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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Проблеми стимулювання інвестиційного процесу потребують особливої уваги. Результати інвестиційної політики, що проводиться нині урядом, з часом вплинуть на соціальне і політичне життя країни. Тому саме зараз треба виважено підходити до розробки і регулювання загальнодержавних програм інвестиційного розвитку. Вони повинні ґрунтуватися на класичних положеннях економічної теорії, звідки бере свій початок, інвестування, як наука; звідки походять такі економічні категорії, як „інвестиції”, „інвестиційна діяльність”, „інвестиційний процес”, „інвестиційний клімат”, „об’єкти та суб’єкти інвестиційної діяльності”.
На початкових етапах перехідного періоду терміни “капіталовкладення” й “інвестиції” ототожнювались, що не відповідало надбанням світової економічної теорії. Але вони тісно пов’язані: капітальні вкладення – інвестиції у відновлення основних фондів і на приріст матеріально - виробничих запасів. Інвестиції розглядаються як вкладення засобів у відновлення основних фондів (будівель, обладнання, транспортних засобів, тощо).
Деякі вчені поняття “інвестиції” трактують як сукупність витрат, що реалізуються у формі довгострокових вкладень у галузі національної економіки. Разом з тим інвестиції можуть здійснюватися і в оборотні активи, і у різноманітні фінансові інструменти (акції, облігації), і в окремі види нематеріальних активів (придбання патентів, ліцензій, “ноу-хау”), тобто капітальні вкладення є більш вузьким поняттям і можуть розглядатись лише як одна з форм інвестицій, але не як їх аналог.
Дж.М.Кейнс розглядав інвестиції у двох аспектах: ресурсному та затратному. З одного боку, інвестиції - це трансформована частина отриманого за даний період доходу, що не була використана на споживання (ресурси, у вигляді накопиченого доходу), з іншого - це приріст капітальних цінностей в результаті виробничої діяльності в даному періоді (затрати накопичених pecypciв). Однак не завжди незалучені грошові кошти можна віднести до інвестицій, адже гроші, що не знаходяться в обігу, не приносять позитивної величини прибутку i втрачають свою цінність під впливом, зокрема, інфляції. Тому інвестиції доцільніше трактувати як сам процес перетворення накопиченого капіталу в його затрати з метою отримання доходу чи іншого корисного ефекту.
Дещо суперечливим є поняття “інвестиції” в Законі України “Про оподаткування прибутку підприємств”.По – перше, чітко не зазначена мета інвестування, по – друге, у класифікації інвестицій варто замінити “капітальні інвестиції” на “реальні інвестиції”, тому що реальні інвестиції є ширшим поняттям ніж капітальні, по – третє, інвестиція –це процес вкладення в активи коштів або майна. Закон України “Про інвестиційну діяльність” визначає інвестиції як “всі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, у результаті чого створюється прибуток (дохід) або досягається соціальний ефект, дане тлумачення найчіткіше висвітлює суть інвестицій щодо міжнародних вимог.
Визначення “інвестиційна діяльність в Законі України “Про інвестиційну діяльність розкриває її риси на макрорівні. Інвестиційна діяльність характеризується як сукупність практичних дій громадян, юридичних осіб і держави щодо реалізації інвестицій.
Деякі вчені вважають, що основою інвестиційної діяльності є інвестиційні цикли. Вони ототожнюють інвестиційну діяльність з терміном “інвестиційний процес”, характерними етапами якого є: мотивація інвестиційної діяльності, прогнозування і програмування інвестицій, обгрунтування доцільності інвестицій, страхування інвестицій, державне регулювання інвестиційного процесу, планування інвестицій, фінансування інвестиційного процесу, проектування і ціноутворення, забезпечення інвестицій матеріально-технічними ресурсами, освоєння інвестицій, підготовка до виробництва продукції, попередня задача і прийом в експлуатацію, кінцева здача об’єкта в експлуатацію. 
Для досягнення позитивних результатів від інвестиційної діяльності слід приділяти належну увагу детальному вивченню середовища інвестиційного процесу. У вітчизняній економічній науці інвестиційний процес подано як складову інвестиційної діяльності, що стосується реальних інвестиційних проектів.
У ринковій економіці інвестиційна діяльність реалізується за допомогою механізму інвестиційного ринку, який являє собою форму взаємовідносин між окремими суб’єктами інвестиційної діяльності.
