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ПРОСТОРОВА ОРГАНІЗАЦІЯ МЕЖ ВІДКРИТИХ МІСЬКИХ ПРОСТОРІВ (ВМП)
З ПОРУШЕНИМИ ТЕРИТОРІЯМИ (ПТ)
(НА ПРИКЛАДІ МІСТ ДОНБАСУ)

Аналіз сучасної планувальної структури міст Донбасу з вугледобувною промисловістю та найбільш характерними ознаками порушеного міського середовища, дозволив виявити особливості формування та розміщення ВМП з  ПТ та визначити просторові та композиційно-візуальні характеристики організації їх меж.
Архітектурно-просторова структура порушеного міського середовища характеризує взаєморозміщення й взаємодію основних функціональних і просторових елементів міста, територіальну цілісність його функціонування й естетичну цілісність сприйняття. 
Основними елементами, що визначають архітектурно-просторову організацію території міст Донбасу є:
- антропогенний, техногенний, природний каркаси міста, що утворюють структуру єдиного планувального каркасу території;
- історично сформовані планувальні членування території: природні й штучні просторові межі; 
- територіальна відособленість функціонування окремих частин міста;
- просторові морфотипи забудови й ВМП, що обумовлюють особливості зорового сприйняття міської території;
Просторова організація меж ВМП розглянута в двох площинах: 
· на рівні «каркас», яка залежить від типу планувальної структури міста;
· на рівні «тканина», що визначається межами функціональних зон міста.
Проаналізований характер розміщення ВМП в планувальних структурах міст виявив, що більшість ПТ розташована вздовж транспортних магістралей або суттєво наближені до них і таким чином створюють техногенний каркас (ТК) міста.
На рівні «каркас» визначені типи техногенних каркасів, які відповідають наступним типам планувальних структур міст:
· в містах з лінійною планувальною структурою характерний полосовий тип (ТК), який відтворює модель лінійно-уривчастого типу розміщення ВМП;
· в містах з гратчастою планувальною структурою характерний сітчастий тип (ТК), який відтворює модель рівномірно-сітчастого типу розміщення ВМП;
· в містах з компактною планувальною структурою характерний груповий тип (ТК), якому відповідає модель компактно-концентрований типу розміщення ВМП;
На рівні «тканина» типи просторової організації меж ВМП відповідають наступним типам функціональних зон міста:
· в сельбищних зонах центральних планувальних зон міст характерний локальний або осередковий тип організації меж ВМП, який відтворює модель локально-осередкового типу розміщення ВМП;
· в промислових та комунально-складських зонах серединних планувальних зон міст переважає груповий компактний тип, утворюючи модель групового компактного типу розміщення ВМП;
· в ландшафтно-рекреаційних зонах периферійних планувальних зон міст найбільш характерний розосереджений тип організації меж ВМП, що відповідає моделі групового розосередженого типу розміщення .
Функціональні і просторово-композиційні особливості містобудівних утворень Донбасу формують межі просторової локалізації антропогенного, техногенного і природного каркасів, окреслюють територіальний ареал, де відбувається інтенсивне функціональне використання ВМП з ПТ.
