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У зв’язку з переходом України до ринкової економіки питання використання об’єктів права інтелектуальної власності набули першочергового значення. Це пояснюється бурхливим розвитком інтелектуальної діяльності, яка зазнала якісних змін і набула значення не тільки для духовного світу людства, але й стала безпосередньою складовою сфери товарного виробництва, тобто інтелектуальний продукт став об’єктом економічного товарного обігу. 

Велика можливість використання договору у всіх сферах життя суспільства як універсального регулятора відносин дозволяє охарактеризувати його як спільний правовий акт, який являє собою формалізоване вираження і закріплення відособлених погоджених автономних волевиявлень двох чи більше формально рівних суб'єктів права, які встановлюють їх взаємні юридичні права і обов'язки, виконання яких вважається обов'язковим. 

Під ліцензійним договором слід розуміти консенсуальний двосторонній правочин, за яким одна сторона (ліцензіар) зобов’язується передати право на використання об’єкта інтелектуальної власності іншій стороні (ліцензіату), що приймає на себе зобов’язання вносити ліцензіарові обумовлені договором платежі та здійснювати інші дії, передбачені договором. Цю позицію підтримують О.А. Підопригора, О.О. Підопригора, В.В.Луць, А. Сергєєв, В. Крижна. Прихильники такої точки зору наголошують на передачі виключних майнових прав інтелектуальної власності, але не вказують, що використання об’єкта права інтелектуальної власності можливе лише при наданні ліцензіаром дозволу (ліцензії).  
Цивільний кодекс України у ч.1 ст.1109 дає таке визначення поняття досліджуваного правочину: за ліцензійним договором одна сторона (ліцензіар) надає другій стороні (ліцензіату) дозвіл на використання об'єкта права інтелектуальної власності (ліцензію) на умовах, визначених за взаємною згодою сторін з урахуванням вимог цього Кодексу та іншого закону.

Ліцензійний договір регулюється нормами Глави 75 ЦК, яка розглядає його як один із видів договорів щодо розпорядження майновими правами інтелектуальної власності.

Договори щодо розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності — це група договорів у сфері інтелектуальної власності, спрямованих на набуття, зміну або припинення майнових прав на об'єкти інтелектуальної власності [1, с. 17].
Відповідно до ст.1107 ЦК, розпорядження майновими правами інтелектуальної власності здійснюється на підставі таких договорів:

1) ліцензія на використання об'єкта права інтелектуальної власності;

2)  ліцензійний договір;

3) договір про створення за замовленням і використання об'єкта права інтелектуальної власності;

4) договір про передачу виключних майнових прав інтелектуальної власності;

5) інший договір щодо розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності.

Цей перелік не є вичерпним, оскільки законодавчо не можна передбачити все розмаїття договірних відносин у сфері інтелектуальної власності.

В науковій літературі подаються різноманітні критерії поділу ліцензійних договорів на види. 

Найбільш поширеними в світовій практиці є ліцензійні договори виключної та невиключної (простої) ліцензії [2, С. 40]. Вони відрізняються в залежності від того, в якій мірі виключена конкуренція ліцензіара і третіх осіб зі сфери діяльності ліцензіата. У юридичній літературі такі ліцензійні договори та ліцензії, які надаються за цими договорами, називають обмеженими. Окрім обмежених, виділяють повні ліцензійні договори та ліцензії. Критерієм поділу ліцензій та ліцензійних договорів на обмежені та повні є обсяг прав, які передаються ліцензіату.

Виключна ліцензія видається лише одному ліцензіату і виключає можливість використання ліцензіаром об'єкта права інтелектуальної власності у сфері, що обмежена цією ліцензією, та видачі ним іншим особам ліцензій на використання цього об'єкта у зазначеній сфері. 

Невиключна ліцензія не виключає можливості використання об'єкта інтелектуальної власності у сфері, що обмежена цією ліцензією, та видачі ним іншим особам ліцензій на використання цього об'єкта у зазначеній сфері. Цей вид ліцензії ще називають простою [1, с. 16].
Відмінність виключної ліцензії від невиключної (простої) полягає перш за все у тому, що при виключній ліцензії ліцензіар сам не може використовувати предмет ліцензії у тих межах, що були визначені ліцензійним договором виключної ліцензії, і надавати право використання третім особам. Водночас ліцензіар може використовувати предмет ліцензії поза межами виключної ліцензії самостійно і надавати просту ліцензію (чи виключну) третім особам [3, с. 7].

Виключна ліцензія може бути обмежена. Межі (рамки) виключної ліцензії стосуються: строку дії ліцензії; території, на яку поширюються надані права; способу використання охоронюваного об’єкта; обсягу використання предмета ліцензії. Обмеження можуть встановлюватись також щодо квоти на випуск виробів, ціни на вироблену за ліцензією продукцію та інших умов, які окреслюють виключні права ліцензіата та ліцензіара.
Виключна ліцензія більш вигідна для ліцензіата, оскільки вона надає йому можливості для використання предмета ліцензії з найбільшою для себе вигодою. 

Хоча найбільша кількість укладених в світі ліцензійних договорів – це договори виключної ліцензії, в деяких країнах, зокрема Бельгії та Голландії, про такі договори взагалі не згадується в законодавстві, на практиці вони не укладаються. Натомість в діловій практиці Японії серед ліцензійних договорів укладаються в основному договори виключної ліцензії [4, С. 15].

За договором про невиключну (просту) ліцензію ліцензіар передає право на використання об’єкта інтелектуальної власності ліцензіату, залишаючи за собою право на використання цього самого об'єкта, включаючи право надання ліцензій іншим особам. Сторони за таким договором мають взаємні права та обов’язки, тому особливістю простої ліцензії є її зобов’язальний характер [5, с. 100]. 

Зазвичай прості ліцензії надаються на виготовлення товарів масового вжитку, коли ліцензіар впевнений в тому, що ліцензіат не зможе повністю задовольнити попит на конкретному ринку. Тому ліцензіар за простою ліцензією залишає за собою право самому вийти на встановлений ринок з ліцензійним товаром чи надати таку можливість іншим ліцензіатам для повного задоволення попиту і отримання максимального доходу.
В законодавстві України закріплено даний підхід до поділу ліцензійних договорів. Так, Цивільний кодекс України зазначає такі види ліцензій: виключна, невиключна та одинична. Водночас встановлюється презумпція: за ліцензійним договором надається невиключна ліцензія, якщо за згодою сторін не встановлено інше. Допускається укладення ліцензійних договорів з передачею інших ліцензій, якщо це не суперечать законодавству.

З розвитком ринку інтелектуальної власності на території України доцільно було б чітко закріпити у спеціальному законодавчому акті основні види ліцензійних договорів, що давало б можливість контрагентам у більшій мірі визначатися і врахувати свої інтереси при укладенні такого договору.
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