УДК 792.22.7.01.
 Триколенко С. Т.

М. Київ

Передача абсурдної атмосфери візуальними і пластичними засобами на прикладі вистави «Той, що відчиняє двері» Київського театру-студії «Міст»
Для невеликих сцен та інтер’єрних постановок одним із найважливіших аспектів вистави є знаходження основного модуля декорації: це може бути один чи кілька предметів, задіяних акторами або суто декоративних;  загальний колорит сценічного оформлення; у разі відсутності сценічного оформлення, як такого – характерний крій костюмів, або включення до їхнього ансамблю специфічних гіперболізованих елементів. Мінімум декорацій і максимум символічного вираження, активне використання звукових, світлових ефектів та майстерність акторів – ці складові створюють сценічне дійство. 
Взаємодія акторів і глядачів на малій сцені набуває особливої гостроти: безпосередня близькість сцени та глядацького залу, відсутність межі ігрового простору як такої, комунікативні зв’язки між акторами та глядачами, використання акторами безпосередньо глядацького залу. Саме на малій сцені емоційний фон вистави сприймається найгостріше –   будь-які емоційні переживання передаються значно сильніше, ніж на великій сцені. Невелика відстань дає можливість акторам на ускладненішу гру – тут можна прошепотіти, зазирнути комусь у вічі, витримати німу паузу з певним виразом обличчя.
Дуже важливе місце у формуванні будь-якого сценічного середовища займає освітлення. «…Світлом можна підкреслити та посилити драматичний розвиток сценічного твору (поява головних героїв, нових облич), з його допомогою концентрують та переключають увагу глядачів» [2, С. 8]. Для малої сцени, або інтер’єрної постановки, у якій немає можливості задіяти масштабні оформлювальні конструкції, світло набуває ще й декораційного значення, воно може бути єдиним змінним тлом для актора.  
Серед прикладів вдалих вистав у маленькому театральному приміщенні можна назвати вистави Київського театру-студії «Міст». Глядацький зал тут розташований на третьому поверсі старої споруди, під самісіньким дахом. З одного боку стеля має нахил, тому дзеркало сцени п’ятикутної форми. Така форма сценічного простору зумовлює певні декораційно-оздоблювальні рішення, які дають можливість вигідно обіграти таку особливість приміщення, перетворивши її на характерний елемент сценобудови.  

У виставі «Той, що відчиняє двері» за п’єсою Неди Нежданої в постановці Олександра Мірошниченка дія відбувається у морзі. Автор визначає жанр своєї п’єси як «чорна комедія для театру національної трагедії». Сцена одягнена у чорний целофан, в якому є кілька прорізей. На початку спектаклю дві актриси, які виконують ролі Віки та Віри, теж одягнені у такий целофан. Вони є частиною оточуючого середовища, типові представниці свого часу і свого суспільства. Їхній шалений емоційний танок на початку та протягом кількох епізодів вистави демонструє спробу вирватися з пут буденності, захиститися від раптових і непередбачених подій. Але зміст їх протесту змінюється у другій половині вистави: якщо на початку вони прагнуть вирватися з замкненого простору і повернутися до свого повсякденного життя, то потім вони обидві бачать вади й недоліки існування, і хочуть вирватися для того, аби щось змінити. 
Целофанові дощовики зникають з актрис після «вступу», на зміну їм приходить білий лікарняний халат для Віри та простирадло «стиль антік» для Віки. Персонажі водночас протиставлені і споріднені. Віра, інтелігентна, акуратна й ввічлива середня представниця спільноти міських трудівників, боїться кардинальних змін у своєму житті і власної смерті. Працює з «тихими» пацієнтами, які вже нікому не скаржаться, – санітаркою у морзі номер п’ять. Натомість Вікторія, «просто Віка», полюбляє гучні вечірки та постійно нетвереза. Історії про багатьох чоловіків, з якими вона зустрічалася й репліка про «нормований робочий день для проституток» [3, С. 9]  дає привід вважати, що ця професія для неї не чужа. У той же час обидві жінки підсвідомо незадоволені своїм життям: у кожної з них сталася трагедія, пов’язана із втратою дитини; вони обидві працюють не за покликанням. Замкнені у морзі, немов павуки в банці, вони то ненавидять одна одну, то усвідомлюють спорідненість і зближуються. 
За сюжетом п’єси Віка, напившись і знепритомнівши на вулиці, опинилася у морзі номер п’ять, де їй виписав свідоцтво про смерть ще п’яніший за неї лікар. Віра, побачивши оживший «труп», теж втратила свідомість. Оговтавшись, жінки починають шукати пояснення ситуації. Двері моргу раптово замикаються, телефон – мовчить. Але час від часу таємничий незнайомець дзвонить до моргу, і за його короткими фразами жінки роблять висновки. І починаються неймовірні на перший погляд, але цілком логічні у контексті ситуації теорії: потойбічний світ і черга у чистилище, ядерна війна, державний переворот, психіатрична лікарня, напад бандитів… За зачиненими дверима жінки намагаються зрозуміти, вони живі чи мертві? І якщо вони мертві, то потраплять до раю чи до пекла? 
Чорний целофан, яким огорнуті стіни, добре відповідає їхнім гіпотезам. Абсурдні припущення набувають сенсу, стіни моргу стають то межами потойбіччя, то останнім прихистком людства, то оббивкою психлікарні… Різкі перепади освітлення й тривожна музика посилюють емоційний фон: обстановка то нагнітається, і повітря здається розпеченим, немов метал; то розряджається, і м’яке освітлення заливає простір. Тривожна музика і елементи пантоміми надають виставі цілісного образу. Важливе місце у загальному вирішенні вистави займає телефон: дзвінки невідомого змушують героїнь то з острахом, то, навпаки, з надією кидатися до апарата. Кілька стільців, розставлених по сцені, виконують то функцію безпосередньо стільців, то шухлядок, у яких сховані «стратегічні запаси», то подіумів, на яких виступають актриси. Атмосферу похмурого моргу підтримують і елементи словесної декорації [1, С. 89] – актриси описують приміщення, у якому має відбуватися дія. Глядачі досить реально уявляють воєнний бункер, переобладнаний під морг, інколи навіть виникає ілюзія огидного запаху розкладу… 

Чорне приміщення утворює різкий контраст з білими костюмами актрис – вони здаються чужими, неорганічними у цьому середовищі. Або ж навпаки, це приміщення, мертве і за драматичним твором, і за зовнішнім виглядом абсолютно не сприймається як жилий простір – дві живі істоти у мертвому середовищі, з якого неможна вирватися. Своєрідна символіка моргу та ситуації розкриває теперішню соціальну ситуацію: люди змушені працювати не за покликанням; розділені на тих, хто може щось змінити, і тих, хто нічого змінити не здатен. Розрізненість й самотність у соціумі, неприйняття одна одною різних соціальних мас яскраво постає на прикладі Віри: вона готова працювати у морзі, аби лише не мати справи з живими, не відповідати за можливі помилки. 
Риторичні роздуми про те, як хто виглядатиме у труні і що напишуть на надгробку змінюються спробами догодити таємничим незнайомцям, які знаходяться з іншого боку телефонного дроту. Різноманітні тлумачення коротких фраз вибудовують у свідомості жінок все нові й нові ситуації, та спонукають до різноманітних варіантів поведінки. Епілог вистави розкриває суть складного морального вибору героїнь вистави, змушує глядачів задуматися над власним існуванням. Коли незнайомець «дарує» право вибору в’язням моргу, і двері несподівано відчиняються, тьмяне з червоними плямами освітлення раптово змінюється на досить яскраве, як на початку вистави. Двері, що відчинилися – просто прорізи у чорному целофані, які актриси тепер демонструють глядачам. З-за чорного тла просвічується сіра пустота – невідомість і водночас буденщина, яка лякає. Приміщення моргу – знову просто приміщення моргу, це вже не останній прихисток людства, не психіатрична лікарня, не в’язниця для політв’язнів, і не чистилище. Персонажі можуть вийти, коли їм заманеться, і вирушити, куди схочуть. Але вони не квапляться покидати морг. Репліка Віки найкраще характеризує висновок «звільнення»: 

«…Нате вам вашу свободу, подавіться нею. Ти можеш іти, а можеш лишатися. Ти можеш бути живою, а можеш мертвою. Ти сама вибираєш. Немає нічого ні зверху, ні знизу. Нічого! Тобі нікого звинувачувати у своїх бідах і помилках. Тобі не треба пристосовуватися до обставин. Ти сама їх створюєш. Твої слова – це твої слова, твої кроки – це твої кроки, твоя тінь – це твоя тінь… Ми все чекали на того, хто відчинить ці двері – надаремне. І найстрашніше, що телефон уже більше ніколи не задзвонить – вони проїхали повз нас. Вони вчинили найгірше…» [3, С. 13].
Глядачі, затамувавши подих, чекають вибору героїнь. У свідомості виникає асоціація  із виходом з глядацького залу: а що там чекає на кожну окрему особистість і людство загалом? Близькість сценічної дії та відсутність розмежування ігрового й глядацького просторів має посилений емоційний вплив.   
Фінал залишається відкритим: вони тільки самі відповідатимуть за свої рішення, самі розплачуватимуться за свої помилки. Ніхто ніколи не прийде їм на допомогу, і нікого буде звинуватити у своїх нещастях. Вони опинилися сам на сам зі своїм життям, і тепер прекрасно це усвідомлюють.

Віра: «І що з нами буде далі?»

Віка: «Далі? Не знаю…» [3, С. 13].
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