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Тетяна Устименко: краса й гармонія в усіх їх проявах
Пошуки краси стали невід’ємною частиною особистості молодої київської мисткині Тетяни Устименко. З раннього дитинства Тетяна прагнула до відтворення в своїх роботах найскладніших нюансів природи, тонкого містичного колориту казок, міфів, легенд. Під час навчання в ДХСШ ім. Т. Г. Шевченка художниця засвоїла засади академічного живопису, вищу художню освіту отримала в Київському державному інституті декоративно-прикладного мистецтва і дизайну імені Михайла Бойчука. Протягом чотирьох років Тетяна вивчала мистецтво моделювання одягу, здобувши кваліфікацію модельєра. 
В своїй творчості художниця прагне декоративної стилізації: ескізи костюмів, портрети, пейзажі, натюрморти, роботи на міфологічну тематику мають яскравий колорит, велику кількість дрібних деталей. Локальні плямі межуються з дрібнішими орнаментальними елементами, які оздоблюють костюми, предмети, архітектурні конструкції. 

Колекції костюмів, які створює Тетяна, орієнтовані для різних урочистих заходів, концертних виступів. В ескізах використовуються традиційні історичні мотиви, характерна колористична гамма, етнічні орнаменти. Для втілення образів обираються матеріали, які щонайкраще проілюструють об’ємно-просторовий задум художниці. В ексклюзивних сукнях знаходять своє декоративне відображення мотиви монументального й станкового живопису, скульптурні форми та рельєфне різьблення… Натхнення знаходиться скрізь: в оточуючій природі; в структурі матеріалів, які диктують свою власну форму та крій; в багатій історії світової орнаментики. Складні деталі для костюмів художниця створює сама – вона досконало володіє техніками печворку, батіку, вишивання, аплікації. Ескізи костюмів стають досконалими самостійними творами мистецтва: стилізовані фігури огорнуті об’ємно прописаними складками тканин, орнаменти виділяють або нівелюють деталі крою відповідно до загального задуму, дрібні деталі та аксесуари завершують образи. Тло для фігур стає активною колористичною плямою, воно не просто виступає пасивним фоном, а підкреслює силуети фігур, виділяє їх завдяки своєму кольору та фактурі. Матеріали для ескізів Тетяна використовує традиційні й новітні для левкасного живопису: темперу, акрил, гуаш, туш, сусальну позолоту і сріблення, лак.  
Батік у творчості Тетяни став не лише елементом одягу, а виділився в самостійне мистецтво. Художниця використовує цю складну, колористично цікаву та декоративно неповторну техніку для створення станкових пейзажів, натюрмортів, портретів, композицій на фантастичну та міфологічну тематику. В цих роботах Тетяни максимально використовуються можливості матеріалу: розпис по мокрому з довгими розтяжками й подальшим проробленням, окреслення чітких меж об’єктів та рівномірна їх заливка, найдрібніша деталізація за допомогою спеціальних жилок… Завдяки такому різноманіттю прийомів роботи немов оживають, вони сповнені повітря, їхній простір стає трьохмірним, а ефекти освітлення роблять предмети, споруди і постаті об’ємними.        
   Роботи, виконані у техніці масляного живопису, витримані в традиціях цієї техніки; щоправда, слід зазначити, що дрібні мазки, якими працює художниця, виділяють її з-поміж інших живописців, вони роблять її картини просторово-необмеженими, колористично м’якими.  
Тетяна приймає участь у всеукраїнських виставках, організовує персональні. Її роботи є у приватних колекціях України та ближнього зарубіжжя. Вона прагне розвитку, ніколи не зупиняється на досягнутому. Одвічний пошук краси, гармонії та ідеального співвідношення елементів у єдиній композиції чи костюми став основним лейтмотивом її творчості.   
