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АДМІНІСТРАТИВНО–ПРАВОВІ НОРМИ ЯК ЗАСІБ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАВОВІДНОСИН У СФЕРІ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ
Згідно з положеннями теорії права система права включає в себе такі структурні елементи, як галузі, підгалузі та правові інститути [1, с.260]. У свою чергу галузі права за походженням, значимістю та змістом можна класифікувати на три основні групи, а саме: профілюючі, базові (наприклад, конституційне, адміністративне, кримінальне, цивільне право); спеціальні, похідні (зокрема, фінансове, аграрне, митне, виправно-трудове право); комплексні (у їх числі господарське, екології транспортне, корпоративне та деякі інші галузі права)                   [2, с.199].

В умовах розбудови в Україні адміністративного права оновлює зміст, збагачується його предмет змінюються форми і методи його правового впливу, розширюються функціональне призначення його норм [3, с.26].

Ще недавно в числі основних функцій адміністративного права називались здебільшого дві: регулятивна та правоохоронна [4, с.4]. Сьогодні ж їх набагато більше.
Предметом адміністративного права є досить великий і різноманітний масив суспільних відносин управлінського характеру, що складаються в процесі забезпечення реалізації та захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб з боку органів публічної адміністрації [5, с.12]. 
Виникає питання, яке місце і роль адміністративно - правових норм поряд з нормами інших галузей права в механізмах правового регулювання відносин в галузі авіації?

Повітряний кодекс України визначає поняття авіації як галузі наступним чином: - це усі види підприємств, організацій та установ, діяльність яких спрямована на створення умов використання повітряного простору людиною за допомогою повітряних суден [6, с.3]. Авіацію передусім слід розглядати як вид транспорту - одну з важливих вітчизняних транспортних галузей, що покликана задовольняти потреби населення, суспільства, держави, міжнародного співтовариства в перевезеннях із застосуванням повітряних суден.
Повітряне право, як сукупність правових норм, призначених для регулювання суспільних відносин, що складаються в галузі використання повітряного простору, є комплексним правовим явищем. Сьогодні ще немає достатніх підстав стверджувати, що це окрема самостійна галузь права. Точніше було б констатувати, що це комплексна інтегрована підгалузь транспортного права, похідна від нього. Вона поєднує в собі декілька основоположних правових комплексів окремих галузей права, до яких слід, зокрема, віднести: адміністративне право (насамперед правовідносини організаційно-управлінського характеру, а також пов'язані із забезпеченням безпеки авіації); цивільне право (відносини права власності, у т.ч. такого її інституту, як користування, та відносини, пов'язані із страхуванням і наданням послуги перевезення); господарське право (відносини, пов'язані з господарською і комерційною діяльністю єксплуатантів та інших суб'єктів авіаційної галузі); екологічне право (правовідносини, пов'язані із забезпеченням екологічної безпеки). 
Відомо, що адміністративне право, як конкретизуючий вияв конституційного права, є різновидом вітчизняного публічного права. Виходячи із родо - видової логічної послідовності структуризації правової системи, можна стверджувати, що повітряне право, будучи частково похідним від адміністративного права, є різновидом публічно - правової модифікації вітчизняної системи права, яка проходить період трансформування у самостійну правову галузь. 
Вітчизняне повітряне законодавство сьогодні багатоаспектне і включає в себе великий масив нормативно - правових актів. До цієї системи слід віднести Конституцію України, окремі законодавчі акти, укази Президента України постанови Кабінету Міністрів України, відомчі нормативні джерела, у т.ч. правила, накази інструкції Мінтрансу України та інших центральних органів виконавчої влади, нормативні акти Державної авіаційної адміністрації, а також нормативні акти місцевих держадмістрацій та органів місцевого самоврядування. Найбільша частка (до 70 %) в структурі правових норм повітряного законодавства належить нормам адміністративного права.
Зокрема, адміністративно - правовими нормами регулюються відносини, пов'язані:
· зі здійсненням органами і посадовими особами авіаційної галузі зовнішньої управлінської діяльності;
· з внутрішньо - організаційним функціонуванням апарату підрозділів цієї галузі, у т.ч. з регулюванням державно - службових відносин, питань кадрів;
· з визначенням функціональних повноважень авіаційного персоналу, а також правового статусу громадян та інших фізичних і юридичних осіб - користувачів повітряного простору, з наданням управлінських послуг;
· з питаннями сертифікації, реєстрації та ліцензування у цій галузі;
· з регулюванням використання повітряного простору та обслуговуванням повітряного руху;
· із забезпеченням безпеки польотів і авіації в цілому;
· із застосуванням заходів адміністративного примусу в цій галузі;
·  з організацією забезпечення пошуку і рятування повітряних суден;
· з організацією захисту авіації від актів незаконного втручання в її діяльність.
Отже, нормам адміністративного права сьогодні належить основоположна роль в регламентації різноманітних відносин у авіаційній галузі, вони займають провідне, визначальне місце у правовому механізмі цієї галузі.
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