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Відшкодування моральної шкоди одне з багатьох питань, яке завжди привертає увагу не тільки науковців, а й юристів-практиків. Під моральною шкодою на сторінках юридичної літератури пропонується розуміти наслідки правопорушення, які не мають економічного змісту і вартісної форми та виражаються, зокрема, у фізичному болі, душевних стражданнях, приниженні честі, гідності та ділової репутації фізичної особи [1, с. 790].

На відшкодування моральної шкоди за договором будівельного підряду в особи таке право виникає внаслідок порушення її прав, серед який і неналежне виконання умов договору. Адже за договором будівельного підряду підрядник зобов’язується збудувати і здати у встановлений строк об’єкт або виконати інші
будівельні роботи відповідно до проектно-кошторисної документації, а замовник зобов’язується надати підрядникові будівельний майданчик (фронт робіт), передати затверджену проектно-кошторисну документацію, якщо цей обов’язок не покладається на підрядника, прийняти об’єкт або закінчені будівельні роботи та оплатити їх (ст. 875 ЦК України).

Нормою ст. 526 ЦК України та ч. 1 ст. 193 ГК України встановлено, що зобов’язання має виконуватися належним чином, відповідно до умов договору та вимог цих кодексів, інших правових актів, а за відсутності таких умов та вимог – відповідно до звичаїв ділового обороту або інших вимог, які зазвичай ставляться. Тому до належного виконання договору будівельного підряду відносять дотримання усіх умов щодо суб’єктів, предмета, строків чи термінів, місця, способу виконання тощо [2, с. 90]. Порушення хоча б однієї вимоги вважається неналежним виконання умов договору будівельного підряду та є підставою для відшкодування не тільки матеріальної, а й моральної шкоди.

Довгий час існувало загальне правило, що відшкодовується виключно матеріальна шкода. Моральна шкода відшкодовувалася лише в разі деліктних зобов’язань. Деякі вчені дотримуються думки, що відшкодування моральної шкоди в договірних правовідносинах може здійснюватися у випадках, що прямо передбачені законом або договором [3, с. 388]. На жаль й сьогодні в судовій практиці трапляються випадки відмови у задоволенні позову щодо відшкодування моральної шкоди з посиланням на відсутність у договорі такої умови.

Детальний аналіз судової практики свідчить й про те, що відсутність у замовника квитанції чи іншого документа, який підтверджує укладення договору, а також, у разі необхідності, відсутність показів свідків про укладення договору будівельного підряду, призводить до відмови у задоволенні позовних вимог про відшкодування моральної шкоди внаслідок неналежного виконання договору будівельного підряду [5].

Звертаючись до суду з позовом про відшкодування моральної шкоди за договором будівельного підряду позивач повинен довести чи є дії відповідача неправомірними, чи має місце порушення зобов’язання за договором будівельного підряду, а також наявність пошкодження і знищення майна. За наявності таких доводів особа має право вимагати компенсації завданої їй моральної шкоди в будь-якому випадку порушення її прав, незалежно від того, чи передбачене таке право договором чи законом. Крім цього, слід мати на увазі, що для покладення відповідальності на заподіювача моральної шкоди необхідна сукупність чотирьох умов, а саме: а) наявність шкоди; б) протиправність дій заподіювача; в) причинний зв’язок між протиправною поведінкою заподіювача і шкодою; г) вина в заподіянні шкоди. Тому, як зазначається в юридичній літературі, право на відшкодування моральної шкоди виникає внаслідок заподіяння останньої, і не залежить від наявності спеціальних норм цивільного законодавства [6, с. 13].

Моральна шкода полягає саме у втратах, адже страждання певною мірою являють собою процес нищення немайнового блага. Страждання викликають певні зміни в житті особи, серед яких: а) неможливість реалізації своїх звичок і бажань; б) погіршення стосунків в колективі, в сім’ї; в) втрату роботи,
можливість зробити кар’єру; г) втрату довіри потенційних контрагентів за договорами тощо. Крім того, душевні страждання можуть виявлятися у збентеженості, страхові, переживаннях, емоційному неспокої, хвилюваннях і як наслідок, особа може втратити можливість продовжувати звичний для неї спосіб і режим існування, приймати правильні рішення тощо. Тому, враховуючи наведене вважаємо, що при встановленні факту заподіяння моральної шкоди внаслідок неналежного виконання договору будівельного підряду, потрібно керуватися не лише такими критеріями, які обумовлюють суб’єктивне сприйняття потерпілого (емоції, почуття), а й тими, які характеризують її зовнішній прояв – порушення усталеного для даної особи способу життя.

Таким чином, критика в сторону судової практики про відмову у задоволенні позовних вимог щодо відшкодування моральної шкоди завданої неналежним виконанням договору будівельного підряду є дещо необґрунтованою, адже звертаючись до суду з позовом про відшкодування моральної шкоди завданої неналежним виконанням договору будівельного підряду позивачами часто залишається не доведеним факт заподіяння останньої. Звідси зрозумілим є й те, що сума, яку вказує сторона для відшкодування за моральні страждання є надуманою, тому суди й відмовляють в задоволенні позову.

Література:

Цивільне право : підручник : у 2 т. / В. І. Борисова (кер. авт. кол.), Л. М. Баранова, Т. І. Бєгова та ін.; за ред.. В. І. Борисової, І. В. Спасибо-Фатєєвої, В. Л. Яроцького. – Х. : Право. – 2011. – Т. 2. – С. 790.

Пленюк М. Д. Строки і терміни у договорах про виконання робіт (цивільно-правовий аспект) : монографія / М. Д. Пленюк. – К.: Ред. журн. «Право України», 2013. – С. 90.

Цивільне право України. Академічний курс: підручник : у 2 т. / за заг. ред. Я. М. Шевченко. – К. : Ін Юре, 2003. – Т. 2. Особлива частина. – С. 388.

Справа №2-2150/11 від 09.02.2012 року Єдиний державний реєстр судових рішень. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://reyestr.court.gov.ua/Review/21402983.

Відшкодування моральної шкоди: коментар, законодавство, судова практика / за заг. ред. М. К. Галянтича. – К. : Юрінком Інтер, 2013. – С. 13.
