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ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦІЇ ФУНКЦІЙ ПРОФСПІЛОК ЯК СУБ’ЄКТІВ ТРУДОВОГО ПРАВА
Особливу роль у становленні, функціонуванні та еволюції громадянського суспільства відведено групам економічних інтересів, їх організаціям і групам тиску. Значну вагу і роль тут мають профспілки як громадські організації і об’єднання великих мас людей. Світовий досвід свідчить, що при певних соціально-економічних умовах профспілковий рух може бути фактором, який викликає суттєві зміни у політичній і економічній ситуації в країні.
У сучасних умовах функціями профспілок є захисна і представницька. Причому, основною функцією профспілок слід вважати захисну, а представницька функція є допоміжною у захисті прав найманих працівників, вона створює належні передумови для реалізації захисної функції. Визнання захисної функції профспілок головною, основною передбачає, що всі інші напрями їх діяльності повинні мати підпорядкований характер і не суперечити їй. 
Для захисту інтересів, прав і свобод найманих працівників профспілки володіють різними важелями, у тому числі силовими. Але в розвиненому громадянському суспільстві вони надають переваги соціальному партнерству та колективно-договірній практиці, які відкривають для цього найкоротший і найдійовіший шлях [1].
Запропоновано розробити та прийняти новий Трудовий процесуальний кодекс України, у якому повинні міститися загальні норми, призначені впорядковувати організаційні, процедурні та процесуальні моменти реалізації в реальну тканину суспільно-трудового буття норм, які мають матеріальний характер. Свою деталізацію та конкретизацію загальні процесуальні норми будуть отримувати в процесуальних нормах, розміщених у законах та інших нормативно-правових актах, покликаних регулювати трудові та тісно пов’язані з ними відносини.
Пропонується у чинному Законі України „Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності” виокремити окремий розділ під назвою „Основні поняття”. Даний законодавчий акт має містити два окремі підрозділи „Права та обов’язки профспілок, їх об’єднань” та „Профспілкові організації на підприємствах, в установах та організаціях”, які стосуються повноважень профспілкових організацій різного рівня. Запропоновано об’єднання цих розділів у один єдиний за змістом розділ „Повноваження профспілок”. Якщо є повноваження профспілок (права та обов’язки), повинен бути визначений і порядок їх реалізації, який мусить бути чітко сформульований в окремому розділі „Порядок реалізації профспілками своїх повноважень”. Чинний нині розділ IV Закону під назвою „Гарантії прав профспілок” не відповідає своєму змісту, бо гарантії, зазначені в ньому, стосуються не лише прав, але й обов’язків профспілок, тобто повноважень останніх. З огляду на це й слід перейменувати даний розділ на „Гарантії повноважень профспілок”.
Здатність профспілок ефективно здійснювати свої функції, захищати не на словах, а на ділі трудові, соціально-економічні права та інтереси працівників безпосередньо пов'язана зі ступенем їх організованості та фінансовими можливостями. Необхідно підкреслити, що попередній закон, що регулював діяльність первинних професійних спілок, більш чітко вирішував питання про оподаткування профспілок, встановлюючи, що „джерела прибутку підприємств і організацій, що належать профспілкам, розміри отриманих ними коштів і сплата податків контролюється державними фінансовими органами і податковими інспекціями відповідно до законодавства...” (ст. 20). На нашу думку, цю норму (із урахуванням необхідності уточнення й уніфікації юридичної термінології) треба було б увести до чинного закону. Це дозволило б зняти певну частину конфліктів та непорозумінь у відносинах між профспілками та державними органами [2].
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