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Інформаційний бюлетень № 11
Листопад 2014 р.
Вітаємо користувачів Науково-технічної бібліотеки Національного авіаційного університету на сторінках чергового випуску Інформаційного бюлетеня! До Вашої уваги щомісячна інформація про електронні ресурси, нові книжкові та періодичні видання, які можна переглядати в розділі «Віртуальні виставки» на сайті НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua
Всі побажання та пропозиції щодо поліпшення інформаційного обслуговування Ви можете надсилати на електронні адреси: ntb@nau.edu.ua; melodika@nau.edu.ua або телефонуйте за номерами: 78-53; 78-50.

Адреси, які можуть стати Вам у пригоді:
- Довідково-пошукова система НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/
- Наукова періодика НАУ: http://jrnl.nau.edu.ua/
- Електронний репозитарій НАУ: http://er.nau.edu.ua/
- Віртуальна бібліографічна довідка НАУ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/helper/
Цікаві ресурси НТБ НАУ
Спілкуватися зі спеціалістами бібліотеки та отримувати консультації можна у розділі Web-сайту «Консультація (Форум)» http://www.lib.nau.edu.ua/forum. Для цього необхідно ввести особисті логін та пароль на першій сторінці сайту.

Накази та розпорядження керівництва університету щодо формування електронної бібліотеки НАУ знаходяться на сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” за адресою: http://www.lib.nau.edu.ua/profesors/normdoc.aspx
Перелік наукових видань НАУ, що входять до провідних міжнародних наукометричних баз даних знаходиться за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=358
Рейтинг викладачів НАУ, згідно з наукометричною базою даних Скопус, що знаходиться сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” можна знайти за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/naukpraci/rating.php
Реалізація книжок видавництва НАУ
Шановні читачі!

Науково-технічна бібліотека НАУ здійснює реалізацію книжок видавництва НАУ. Книжки можна придбати:

· 4 корпус: І поверх, кімната №19, магазин у залі абонементу навчальної літератури для молодших курсів НТБ НАУ;

· головний бібліотечний корпус: ІІІ поверх, кімната №26, магазин у залі абонементу гуманітарної літератури НТБ НАУ.

Нові електронні ресурси
(найновішу інформацію щодо тріал-доступів НАУ завжди можна знайти на сайті НТБ НАУ http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=topics&f=37)
У НТБ НАУ з'явився доступ до інформаційного бюлетеня із законодавства України
До фонду відділу інформаційно-аналітичної та довідково-бібліографічної роботи Науково-технічної бібліотеки НАУ надійшов електронний інформаційний бюлетень із законодавства України, який містить повнотекстові нормативні та законодавчі документи до 2013 року.

Якщо є потреба переглянути ці документи, будь ласка, звертайтеся до кім. № 13 (I поверх головного бібліотечного корпусу).
У НТБ НАУ розпочато тестовий доступ до ресурсів HeinOnline з 10/12/14 до 31/01/15

НТБ НАУ проводить  відкритий тестовий доступ до електронних ресурсів HeinOnline - найбільшій в світі базі даних правових досліджень з 10/12/14 до 31/01/15 року. 
Докладніше на http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=439
 
Контроль доступу: За зареєстрованими IP адресами НАУ
 
Опис системи:
HeinOnline - найбільша в світі база даних правових досліджень.
 
На відміну від комерційних Довідково-правових систем таких компаній як LexisNexis або Westlaw, що надають послуги практикам, діяльність HeinOnline спрямована більше на забезпечення правовою інформацією юридичних бібліотек. Матеріали доступні в текстовій версії та в PDF (з функцією повнотекстового пошуку завдяки техніці OCR).
HeinOnline охоплює більш ніж 1800 юридичних періодичних видань. Крім своєї великої колекції юридичних журналів, HeinOnline також містить повне зібрання «(Congressional Record)», повне зібрання «United States Reports» (починаючи з 1754), відомі світові судові справи (з початку 1700), юридичну класику XVI-XX століть , збори угод Організації Об'єднаних Націй і Ліги Націй, всі угоди США, Федеральний реєстр (з моменту створення в 1936), Звід федеральних нормативних актів (починаючи з 1938) і багато іншого.
 
З моменту свого заснування у 2000 році фірмою William S. Hein & Co. , HeinOnline стала визнаною базою даних правових досліджень.
У 2007 році HeinOnline увійшла в Топ-100 «Самих важливих компаній в індустрії цифрового контенту». У 2009 новий продукт HeinOnline - база даних «Subject Compilations of State Laws Database» був визнаний Американською асоціацією юридичних бібліотек як кращий новий продукт.
У НТБ НАУ розпочато тестовий доступ до до електронної бібліотеки JSTOR

Враховуючі усі Ваші побажання щодо термінів проведення тестових доступів, НТБ НАУ рада повідомити, що з 17/11/14 до 27/12/14 буде відкрито тестовий доступ до інформаційного ресурса Консорціуму JSTOR. Доступ забезпечують НТБ НАУ, Фундація eIFL.net та координатор її програм в Україні - Асоціація "Інформатіо-Консорціум".
Опис системи:
JSTOR (скорочення від англ. Journal STORage) — цифрова база данних повнотекстових наукових журналів (на різних європейских мовах), а також книжок.
Докладніше на http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=437
Контроль доступу: За зареєстрованими IP адресами НАУ
У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки Міжнародного валютного фонду 
Для НАУ надано доступ до колекцій IMF eLibrary. У фондах бібліотеки представлені доповіді та огляди Міжнародного валютного фонду, публікації з питань світової економіки, міжнародних фінансів, зовнішньоекономічних відносин, статистичні матеріали, періодичні видання англійською та російською мовами. 

Умови доступу: 

Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет. Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&m=532&#post532
У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки BioOne
Для НАУ надано доступ до колекцій бази даних BioOne. Доступ за адресою http://www.bioone.org/.
Система BioOne спеціалізується у сегменті біології, екології та питань охорони навколишнього середовища. Повна колекція включає 171 періодичне видання (118 індексуються системою Web of Science). Колекція повних текстів статей цих журналів включає 85000 публікацій. Хронологічна глибина колекції мінімум 2 роки для окремих журналів, деяка частина колекції починається з 2000 року.
Пропонується реферативна та повнотекстова інформація. Керівництва та відеоуроки доступні за адресою

http://www.bioone.org/page/resources/institutions/training


Перелік дисциплін: 
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Доступ надається до 31.12.2015 р.
Умови доступу: 

Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет.
Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=415
Нові надходження за листопад 2014 р.

КНИГИ
· Dynamics of flight. Term paper guide. Airplane flight performance calculation / Ministry of education and Science of Ukraine, National Aviation University, Aerodynamics departament ; Udarcev E. P., Zhila V. G., Pereverzev A. M., compiler. - Kyiv : NAU, 2014. - 68 p.
· Krakovsky, V. Spectrum Sliding Analysis. Algorithms, Devices, Applications / V. Krakovsky. - Saarbrucken : LAP LAMBERTA Academic Publishing, 2011. - 89 р.
· Reliability of aircraft ground support equipment and airport equipment : guide to Laboratory Practical Works for students of speciality 7.070103 "Airport technologies and technical equipment" / Ministry of education and Science of Ukraine, National Aviation University ; Dovga A. G., Kurbet L. V., Kharchenko Y. V., compilers. - Kyiv : NAU, 2014. - 36 p.
· Аль-Амморі, А. Методи і засоби підвищення ефективності використання відновлюваних джерел енергії на транспорті : монографія / А. Аль-Амморі, П. С.  Соченко ; МОН України, Національний транспортний університет. - Київ : НТУ, 2014. - 220 с.
· Аэродинамические следы в компрессорах газотурбинных двигателей : монография / Ю. М. Терещенко, Н. С. Кулик, И. А. Ластивка, Л. Г. Волянская ; МОН МС Украины, Национальный авиационный университет. - Киев : НАУ, 2012. - 232 с.
· Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна : збірник наукових праць. № 1010. Вип. 20 / МОН МС України, Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна ; Свіч В. А., ред. - Харків, 2012. - 131 с. - (Радіофізика та електроніка).
· Дизайнерська діяльність: стан і перспективи : інформаційно-методичне видання / В. О. Свірко, О. В. Бойчук, В. М. Голобородько, А. Л. Рубцов ; Український науково-дослідний інститут дизайну та ергономіки, Харківська державна академія дизайну і мистецтв. - Київ : УкрНДІ ДЕ, 2014. - 171 с.
· Дума, Д. П. Загальна астрометрія : навчальний посібник / Д. П. Дума ; МОН України, НАН України, Головна астрономічна обсерваторія. - Київ : Наукова думка, 2007. - 600 с.
· Екологічна ситуація на північно-східному макросхилі Українських Карпат = Environmental situation on the north-east macro-slope of Ukrainian Carpathians / НАН України, Ін-т екології Карпат ; Голубець М. А., ред. - Львів : Поллі, 2001. - 163 с.
· Екологічні ризики, збитки та раціональні межі використання надр в Україні / С. О. Довгий, М. М. Коржнев, М. М. Курило, О. І. Ляшенко ; НАН України, Інститут телекомунікацій і глобального інформаційного простору. - Київ : Ніка-Центр, 2012. - 316 с.
· Жлуктенко, В. І. Дослідження операцій : навчальний посібник / В. І. Жлуктенко, Л. Г. Тарасова, С. С. Савіна ; МОН України, ДВНЗ "Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана". - Київ : КНЕУ, 2009. - 479 с.
· Заверуха, Н. М. Основи екології : навчальний посібник / Н. М. Заверуха, В. В. Серебряков, Ю. А. Скиба ; МОН України. - 3-тє вид. - Київ : Каравела, 2013. - 288 с.
· Збірник наукових праць Державного економіко-технологічного університету транспорту. Вип. 23 / МОН України, Державний економіко-технологічний університет транспорту. - Київ : ДЕТУТ, 2013. - 176 с. - (Транспортні системи і технології).
· Кива, Д. С. Научные основы интегрированного проектирования самолетов транспортной категории : монография. Ч. 1 / Д. С. Кива, А. Г. Гребени-ков. - Харьков : Харьковский авиационный институт, 2014. - 439 с.
· Кива, Д. С. Научные основы интегрированного проектирования самолетов транспортной категории : монография. Ч. 2 / Д. С. Кива, А. Г. Гребени-ков. - Харьков : Харьковский авиационный институт, 2014. - 326 с.
· Кива, Д. С. Научные основы интегрированного проектирования самолетов транспортной категории : монография. Ч. 3 / Д. С. Кива, А. Г. Гребени-ков. - Харьков : Харьковский авиационный институт, 2014. - 376 с.
· Копилов, В. І. Поверхневі фізико-хімічні процеси : навчальний посібник / В. І. Копилов, І. В. Смирнов ; МОН МС України, Національний технічний університет України "Київський політехнічний інститут". - Київ : НТУУ КПІ, 2012. - 284 с.
· Космос и технологии : учебное пособие / Ф. П. Санин, Е. А. Джур, А. Ф. Санин, В. В. Хуторный ; Национальное космическое агентство Украины, Национальный центр аэрокосмического образования молодежи Украины, Украинский научно-исследовательский ин-т технологии машиностроения. - Днепропетровск : АРТ-ПРЕСС, 2007. - 456 с.
· Котляров, В. П. Технологія лазерної обробки (операції розмірної обробки) : підручник / В. П. Котляров ; МОН України. - Ніжин : НДУ ім. М. Гоголя, 2010. - 308 с.
· Крайчинський, А. М. Радіаційні ефекти в монокристалічному кремнії : монографія / А. М. Крайчинський ; НАН України, Ін-т фізики. - Київ : Наукова думка, 2014. - 87 с. - (Проект "Наукова книга").
· Краковский, В. Скользящий анализ спектра. Алгоритмы, устройства, применения / В. Краковский. - Saarbrucken : LAP LAMBERTA Academic Publishing, 2012. - 96 c.
· Кузьменко М. І. Радіонуклідна аномалія / Кузьменко М. І. ; НАН України, Інститут гідробіології. - Київ : Академперіодика, 2013. - 394 с.
· Лазаренков, А. М. Пожарная безопасность : конспект лекций для студентов специальностей 1-690101 "Архитектура", 1-600102 "Архитектурный дизайн" / А. М. Лазаренков, И. Н. Ушакова, Ж. В. Первачук ; Министерство образования Республики Беларусь, Белорусский национальный технический университет. - Минск : БНТУ, 2013. - 153 с.
· Легеза, В. П. Вища математика : навчальний посібник / В. П. Легеза, М. А. Мартиненко, Ю. І. Іванова ; МОН МС України, Національний університет біоресурсів і природокористування України. - Київ : Четверта хвиля, 2011. - 664 с.
· Ляшенко, Я. О. Збірник задач з фізики з прикладами розв'язання : навчальний посібник : у 2-х ч. Ч. 1. Механіка. Термодинаміка. Електростатика / Я. О. Ляшенко, О. В. Хоменко ; МОН МС України, Сумський державний університет. - Cуми : Сумський державний університет, 2013. - 224 с.
· Молекулярно-радиационная теория и методы расчета тепло- и массообмена / Н. И. Никитенко, Ю. Ф. Снежкин, Н. Н. Сороковая, Ю. Н. Кольчик ; НАН Украины, Ин-т технической теплофизики. - Киев : Наукова думка, 2014. - 743 с. - (Проект "Наукова книга").
· Моніторинг навколишнього середовища з використанням космічних знімків супутника NOAA : монографія / С. О. Довгий, Р. Е. Пащенко, В. В. Радчук, Г. Я. Красовський ; НАН України, Інститут телекомунікацій і глобального інформаційного простору, Національний аерокосмічний університет ім. М. Є. Жуковського "ХАІ". - Київ : ФОП Пономаренко Є. В., 2013. - 317 с.
· Назарук, З. Т. Оцінювання водневої деградації феромагнетиків у магнетному полі / З. Т. Назарук, О. Є. Андрейків, В. Р. Скальський ; НАН України, Фізико-механічний інститут ім. Г. В. Карпенка. - Київ : Наукова думка, 2013. - 271 с. - (Проект "Наукова книга").
· Науковий вісник Чернівецького університету : збірник наукових праць. Т. 2. № 2-3. - Чернівці : Чернівецький національний університет, 2012. - 182 с. - (Математика).
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