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МІЖНАРОДНО – ПРАВОВІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАХОДИ БОРОТЬБИ З ТЕРОРИЗМОМ
Актуальність цієї теми полягає втому, що велика кількість країн світу боряться з терористичною загрозою дуже багато років, але значного успіху вони не мають. Тероризм (від латинського terror – страх, залякування) – це форма політичного екстремізму, застосування найжорсткіших методів насилля, включаючи фізичне знищення людей для досягнення певних цілей. Тероризм здійснюється окремими особами, групами, що виражають інтереси певних політичних рухів або представляють країну [1].

Ця тема набула бідьш практичного, ніж теоретичного значення. Велику роль відіграли науковці, які аналізують психологічні та раціональні пояснення причин тероризму і методи протидії йому. У створенні таких збірок взяли участь такі знані фахівці, як Д. Порта, Дж. Пост, П. Вилкінсон, М. Кріншоу, Д. Рапопорт, Ф. Барнабі, М. Мерфі [2]. Важливе значення, в цьому дослідженні має вивчення мотивів терористичних актів, оскільки знання останніх дозволяє розробляти ефективні дії щодо нейтралізації терористичних акцій. Як показала практика мотиви можуть бути різноманітні, але велику роль відіграють: політичні мотиви (залякування населення, послаблення державної влади, змушування до певних дій або фізичне ліквідування політичних супротивників), а також дії, що мотивуються» релігійними переконаннями, помстою, користолюбством, економічною конкуренцією або пов'язані з поведінкою психічних хворих людей [3]. Боротьба з включає розвідувальну, контррозвідувальну, оперативно-розшукову та аналітичну роботи, правильна постановка яких дозволяє виявляти терористичні організації на стадії їх зародження, та ефективно протидіяти терористичним актам ще у період їх підготовки. Кожна країна розробляє свою стратегію, план боротьби. Дуже багото є нормативно – првавових актів. Однією з перших була укладена 29 квітня 1958 року багатостороння Женевська конвенція про відкрите море, яка містила ряд статей про боротьбу з тероризмом у відкритому морі — піратством. Гаазька конвенція (16 грудня 1970 року) про боротьбу з незаконним захопленням повітряних суден і Монреальська конвенція (23 вересня 1971 року) про боротьбу з незаконними діями, спрямованими проти цивільної авіації, регламентують співробітництво держав у боротьбі проти терористичних актів, що загрожують одному з найвразливіших засобів пересування. 26 січня 1977 року в Страсбурзі, після детального обговорення питання в Європейській раді, була підписана конвенція про боротьбу з тероризмом. В один ряд з міжнароднимидоговорами по боротьбі з тероризмом необхідно поставити Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності від 18 грудня 2000 р. Проте для того, щоб цей документ можна було ефективніше використовувати для безпосередньої боротьби з тероризмом, слід було б доповнити його відповідним протоколом, про що говорилося 19 червня 2003 р. на «круглому столі» в Державній Думі Федеральних Зборів Російської Федерації під час обговорення проблеми боротьби з тероризмом [4]. Проте в цьому переліку документів немає поки універсальної всеосяжної конвенції, яка давала б можливість світовій спільноті, з одногобоку, всебічно і більш ефективно вести боротьбу з тероризмом, а з іншого - дозволила б мати чітке визначення самого поняття «тероризм».

При Організації Об'єднаних Націй з 1973 року діє спеціальний комітет з тероризму, який працює, в основному, у трьох напрямках:

· вироблення та узгодження правових норм; підготовка міжнародних договорів і конвенцій;

· виявлення та вивчення причин, що породжують тероризм;

· розробка заходів боротьби з тероризмом.

Як висновок, слід зазначити, що міжнародному співтовариству поки не вдається виробити загальноприйнятні визначення тероризму. І справа не просто в тому, що тероризм як явище постійно змінюється, звертається до нових способів, використовує у своїй практиці все більш жорсткі засоби і технології. Позначається цілий ряд політичних, соціальних, психологічних і, нарешті, історичних чинників, які несе сучасний тероризм, як і раніше визначають істотні відмінності в підходах до розкриття змісту цього явища. Наприклад, тривають заклики не включати в категорію терористичних дій, що здійснюються в рамках боротьби національно-визвольних рухів, або прирівняти до тероризму дії держав, що суперечать міжнародному праву [4]. 
Отже, боротьба з тероризмом дуже серйозна і довгострокова задача, оскільки коріння тероризму глибокі. Надійне запобігання тероризму вимагає всеосяжного підходу, активізації спільних політичних, економічних і силових дій з боку всіх країн міжнародного співтовариства.
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