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ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА НА ПРАВОВІ РЕГУЛЯТОРИ СВІТОВОГО КОСМІЧНОГО РИНКУ
Світовий ринок космічних послуг і технологій з юридичної точки зору – це система міжнародних правових відносин, що притаманні сфері обігу у зв’язку з наданням космічних послуг, продажем-купівлею космічної техніки та технологій [2, c. 244].

Особливості впливу національного законодавства на правові регулятори світового космічного ринку відіграють значущу роль в інтеграційних процесах, що відбуваються в міжнародному співтоваристві, а це свідчать про загальну тенденцію до наближення та співпраці суб’єктів міжнародного права та збільшення чисельності галузей, де міжнародне та внутрішнє право у взаємозв’язку знаходять все більш широке застосування [3, c. 529].

Космічна діяльність, універсальна за сферами використання та глобальна за наслідками її застосування, зі самого початку щільно пов’язала зовнішні, в першу чергу, політичні, інтереси держав із внутрішніми: питання використання космічної техніки для вирішення глобальних проблем людства та внутрішньоекономічні проблеми розвитку окремих країн; проблеми міжнародної безпеки (нерозповсюдження ракетних технологій, необхідність запровадження новітніх засобів контролю за роззброєнням та ін.) і потреби скорочення бюджетного фінансування та все більшої комерціалізації космічної діяльності; перспективи створення світового інформаційного простору, можливості різних країн щодо справедливого доступу до цього простору (отримання практичного зиску від впровадження інформаційних технологій) і проблеми національної безпеки, в тому числі забезпечення інформаційного суверенітету держав тощо [2, c. 244].

Таким чином, у розвитку національного космічного права можна виділити два етапи. 

Перший з них пов’язаний з початком “космічної ери”: ухваленням ГА ООН на початку 60-х років ХХ століття Декларації принципів і прийняттям Договору про космос [4].

Другий етап розпочався у 80-ті роки минулого століття. Він пов’язаний з процесами  комерціалізації космічної діяльності та участі в ній приватних фірм та корпорацій. 

За цих умов у більшості космічних держав виникла об’єктивна необхідність у врегулюванні космічної діяльності приватних юридичних осіб, визначення  їх прав і обов’язків, взаємовідносин з державою тощо. У зв’язку з цим у багатьох країнах були прийняті відповідні закони. 

Так аналіз національних законодавчих систем зарубіжних країн показує, що більшість з них мають космічне законодавство. Але його обсяг і зміст є різними. Переважна кількість країн має тільки окремі акти про ратифікацію міжнародних договорів з космосу, що лише кілька країн - розвинуті системи космічного законодавства (США, Велика Британія, Франція, РФ, Україна) або спеціальні закони щодо основних правил національної космічної діяльності (Австралія, Бразилія, ПАР, Швеція ) [1, c. 352].
У процесі інтеграції до світового космічного ринку крім імплементації загальновизначених норм і принципів міжнародного космічного права у свої національні законодавства ряд специфічних правових проблем регулювання цього ринку (запровадження експортного контролю ракетно-космічної техніки та технологій, захисту інтелектуальної власності, комерціалізації космічної діяльності, державної підтримки інвестицій) вирішені або знаходяться на стадії вирішення фахівцями країн з перехідною економікою.

Таким чином,  особливості впливу національного законодавства на правові регулятори світового космічного ринку мають своє значення у процесі інтеграції крім імплементації загальновизначених норм і принципів міжнародного космічного права у свої національні законодавства ряд специфічних правових проблем регулювання цього ринку.
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