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УСЛОВИЕ О ЦЕНЕ В ДОГОВОРЕ ПОСТАВКИ

Наиболее распространенным видом хозяйственного договора, используемого при реализации и приобретении товаров в процессе осуществления предпринимательской деятельности, является договор поставки.
Договор поставки, как любой другой консенсуальный договор, считается заключенным, если между сторонами достигнуто соглашение по всем его существенным условиям. Отсюда возникает вопрос: будет ли являться заключенным договор поставки, не содержащий условий о цене товара? 

Для начала необходимо определить, является ли цена товара существенным условием договора поставки. В литературе нет единого мнения по этому поводу.

Согласно ст. 402 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК), существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в законодательстве как существенные, необходимые или обязательные для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение [2. ст. 402]. 

Пунктом 4 Положения о поставках товаров в Республике Беларусь к существенным условиям договора отнесена цена товара, при отсутствии которой договор не является заключенным [3]. 
В соответствии с пунктом. 17 Соглашения об общих условиях поставок товаров между организациями государств – участников Содружества Независимых Государств, договоре обязательно определяется номенклатура (ассортимент), количество, качество, цена товара, сроки поставки, отгрузочные и платежные реквизиты. При отсутствии этих условий договор считается незаключенным [4]. 

Цена либо порядок ее определения являются существенными условиями международных контрактов купли-продажи товаров, заключаемых в рамках Конвенции ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 года.

Несмотря на детальное регулирование цены поставки в рамках национального и международного права однозначная судебная практика относительно признания договоров поставки недействительными при не указании в них цены отсутствует.

Цена товара или порядок ее определения должны быть указаны в договоре поставки в качестве существенного условия. Это поможет защитить стороны от неблагоприятного изменения рыночных цен, а также легко определить размер неустойки в случае просрочки поставки товаров, если это условие в договоре не оговорено.

Неблагоприятное изменение рыночных цен может влиять на выполнение договора в целом, и от действия этого фактора зависит суждение сторон относительно целесообразности продолжения исполнения договора, когда его выполнение становится экономически невыгодным.

Как один из способов страховки от негативных воздействий названного фактора можно назвать механизм установления цены в условиях договора поставки в зависимости от показателей, ее обусловливающих (себестоимости, затрат и т.п.). То есть стороны, отслеживая изменения рыночных цен на товар, могут в условиях договора согласовать такой способ определения цены, который отвечает их интересам, иначе он все равно будет определен (например, судом), но уже независимо от их воли – в соответствии с диспозитивными нормами действующего законодательства как цена, обычно взимаемая за такого рода товары. Обычно во внимание принимается изменение цены в зависимости от уровня инфляции или изменения уровня издержек производства. Нередко участники договоров учитывают возможное колебание курса белорусского рубля к доллару США, что также может повлиять на изменение цены на поставляемые товары [1]. Поэтому иногда в условиях договора уровень цен определяют в долларах США, а в условиях о порядке расчетов делают оговорку о том, что оплата производится в белорусских рублях по тому или иному курсу иностранных валют, установленному кредитно-финансовыми организациями, или по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь на день платежа.
Исходя из всего вышесказанного, во избежание неоднозначного толкования и применения норм права представляется целесообразным закрепить условие о цене товара в ГК в качестве существенного условия договора поставки.
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