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Европейский суд по правам человека является международным судебным органом, осуществляющим в последней инстанции защиту прав и свобод человека и гражданина. Как справедливо заметил Терехов К.И., процесс в Европейском суде по правам человека - это правосудие, осуществляемое Судом и деятельность других участников процесса, направленная на обеспечение выполнения обязательств, закрепленных в ней, участниками Конвенции по защите прав и свобод.
Юрисдикция данного органа распространяется на все государства- члены Совета Европы, которые ратифицировали Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод. Сегодня в Совет Европы входят 47 государств, то есть теоретически все жители государств-членов СЕ имеют право на обращение в Страсбургский суд.
В соответствии со статистикой за 2012 год, Россия находится на первом месте по числу поданных заявлений, и на 21 месте из 47 по числу обращений на душу населения. Жалобы, поданные против России составляют 22,3 % по отношению ко всем другим странам, или 22500 обращений против общего количества в 62200. Само по себе такие статистические данные представляется довольно внушительными. Так, почти 6-я часть населения стран- участников СЕ, а это приблизительно 143 млн. из 822 млн человек, проживает на территории России. 
Данные цифры заставляют задуматься о причинах такого большого количества обращений. По нашему мнению, в первую очередь речь идет о несовершенстве российского законодательства, плохой правоприменительной практике и неисполнении условий Европейской конвенции.
На официальном сайте ЕСПЧ приведена статистика, в соответствии с которой граждане РФ в основном обращаются за защитой своих прав в области земельного, гражданского и уголовного права. Большинство обращений связано с нарушением условий содержания под стражей, что несомненно является одной из главных проблем уголовно-исполнительной политики государства. В 2012 было принято пилотное постановление ЕСПЧ «Ананьев и другие против России», где указывается на массовый характер нарушения прав человека, связанных с заключением под стражей, в частности россияне в основном жалуются на применении пыток к ним, негуманные условия содержания. В связи с этим, в 2012 году межведомственная рабочая группа ЕСПЧ разработала план дальнейших действий по исполнению вышеуказанного постановления, в котором предусмотрена прежде всего имплементация положений Конвенции в российское законодательство, а также предусмотрены конкретные мероприятия и действия по устранению нарушений в указанной сфере.
Это постановление не является единственным, предусматривающим совершение действий со стороны Российской Федерации как ответчика по устранению нарушений. 
За нарушения прав и основных свобод граждан ЕСПЧ может удовлетворить требование о компенсации, исходя из европейских стандартов. Так, например,  по делу «Аслаханова и других против России» за незаконное задержание лица была присуждена компенсация в виде 14 000 евро и компенсация морального вреда 60 000 евро, что является довольно ощутимыми суммами для граждан России.
Довольно большое количество обращений граждан, поданных с соблюдением формы, получают свое удовлетворение. Все это, безусловно, свидетельствует о недостатках законодательства Российской Федерации, и прежде всего в уголовно-исполнительной сфере.
Имплементация всех положений Конвенций в федеральное законодательство должна решить эту проблему. Ведь если страна ратифицирует международные соглашения, она, прежде всего должна соблюдать их и совершать действия, направленные на улучшений положения граждан,охрану их прав и свобод.
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