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СПІВВІДНОШЕННЯ ПОНЯТЬ «ПЕНСІЯ», «ПЕНСІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ» ТА «ПЕНСІЙНЕ СТРАХУВАННЯ» В КОНТЕКСТІ  ФІНАНСОВО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПЕНСІЙНОЇ РЕФОРМИ В УКРАЇНІ

 В ході проведення Пенсійної реформи в Україні важливою складовою є проведення уніфікації категоріального та понятійного апарату у законодавстві. Нині в науковій літературі  автори дають окремі визначення термінів “пенсія”, “пенсійне забезпечення”, “пенсійне страхування” тощо, не висвітлюючи діалектичного зв’язку між ними. Це засвідчує недостатній рівень теоретико-методологічної розробки тематики, а тому необхідно провести дослідження з метою їх уточнення.

Термін “пенсія” (pensio) має латинське походження і означає “платіж”.
В основі наукового вивчення такого суспільного явища як пенсія є твердження, що саме поняття “пенсія” має як соціальний, так і економіко-правовий характер.  Поняття “пенсія” визначається як грошове забезпечення за вислугу років, з інвалідності, непрацездатності тощо [1, С. 455]. “Трудова пенсія” як пенсія, що призначається особам, зайнятим суспільно корисною працею [2, С. 570]. Ці визначення, на нашу думку, є не повними. Більшість визначень дублюють поняття “пенсії” із Закону України “Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”.

У законодавстві міститься поняття  “соціальна пенсія”, і розуміється, як пенсія, що призначається і виплачується всім непрацездатним громадянам, які не мають права на трудову пенсію. А “трудова пенсія” – це пенсія, що призначається особі при досягненні передбаченого законодавством віку, у разі настання інвалідності, у разі втрати годувальника і за вислугу років.  Поняття “пенсія” зазначається як форма соціального забезпечення, що полягає у регулярній виплаті державою або іншими суб’єктами в установленому законом порядку грошових коштів непрацездатним громадянам, як правило, пожиттєво (за винятком передбачених законом випадків), за умови настання визначених законом подій, що дають право на пенсію, - досягнення певного віку, вислуга років, інвалідність, втрата годувальника та ін. [3, С. 153. З даним визначенням ми можемо погодитись, за винятком вказівки на непрацездатність особи.

У науковій літературі думки різних авторів щодо визначення поняття “пенсії” суттєво різняться. Так,  науковці економісти, юристи та державні управлінці мають різні погляди на поняття «пенсій». Крім того, більшість науковців досліджують пенсійні відносини з точки зору “державного зобов’язання” перед пенсіонером без урахування джерел фінансування пенсійних виплат. З огляду на нагальну потребу реформування пенсійної системи всі базові поняття та категорії потребують уточнення. 
Більшість термінів та понять, що застосовуються в системі загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, визначені ст. 1 Закону України “Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”.     Нині в наукових колах спірним залишається питання про те, чи є пенсія винагородою (компенсацією) за минулу працю, чи не є такою.   
Крім поняття “пенсії”, у вітчизняній науковій літературі спостерігається широке застосування термінів “пенсійне забезпечення” та “пенсійне страхування” без висвітлення їхнього фінансово-правового змісту. Розкрито також поняття “пенсійне забезпечення” як гарантоване державою матеріальне забезпечення непрацездатних громадян за рахунок суспільних фондів споживання шляхом надання трудових і соціальних пенсій. [6, С. 59]. Першу спробу розмежувати поняття “пенсійного страхування” та “пенсійного забезпечення” науковці зробили після прийняття Законів України “Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування” і “Про недержавне пенсійне забезпечення”.   Зауважимо, що “пенсійне страхування” як соціальна категорія, визначається авторами або занадто широко, або майже дублює визначення терміна “соціальне страхування”. На нашу думку, автори розглядають “пенсійне страхування” виключно як державну соціальну гарантію, дублюючи визначення терміну “соціальне страхування”, а під пенсійним забезпеченням розуміють тільки “…державне мінімальне забезпечення трудовими та соціальними пенсіями непрацездатних громадян…”, практично ігноруючи положення Законів України “Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування” та “Про недержавне пенсійне забезпечення”, відповідно до яких в Україні функціонує трирівнева система пенсійного забезпечення. 

За результатами аналізу законодавства та наукової літератури і, використовуючи методи наукового спостереження й узагальнення, ми погоджуємося з науковцем Фещук В. В., що “пенсійне страхування – це система прав, обов’язків і гарантій, яка передбачає призначення, перерахунок та виплату страхових пенсій застрахованим особам і членам їхніх сімей з коштів Пенсійного фонду України, а також порядок формування загальнообов’язкового Накопичувального пенсійного фонду та фінансування за рахунок його коштів видатків на оплату договорів страхування довічних пенсій або одноразових виплат застрахованим особам, членам їхніх сімей та іншим особам, передбаченим законодавством України” [6, С. 94-98]. Таким чином, вважаємо, що пенсія – це щомісячна пенсійна виплата з коштів Пенсійного фонду України, а також фінансування із Накопичувального пенсійного фонду видатків на оплату договорів страхування довічних пенсій або одноразових, яку отримує застрахована особа в разі досягнення нею передбаченого законом пенсійного віку чи визнання її інвалідом, або отримують члени її сім’ї у випадках, визначених законом. Водночас слід зауважити, що, не зважаючи на законодавче визначення умов і порядку здійснення пенсійного страхування в Конституції України і реалізованих шляхом прийняття Закону України “Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування” цих положень, у вітчизняному законодавстві (незважаючи на наявність близько 30 нормативних актів загальнодержавного рівня) не надано чіткого визначення категорій “пенсійне страхування” і “пенсійне забезпечення”. Автор впевнений, що подальший законодавчий розвиток повинен це питання врегулювати для усунення двояких розумінь при застосуванні законодавства.
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