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В условиях глобализации мира возрастает роль информационно- коммуникационных технологий как способа регулирования взаимодействия индивидов, групп и сообществ. Выполняя функции передачи информации, трансляции опыта, социализации, информационно-коммуникационные технологии трансформируются вместе с обществом. Глобализация каналов интеракции, которые пронизывают все сферы жизни социума, приводит к социальным изменениям. Так, развитие информационно-коммуникационных средств интеракции и связанная с ним растущая информатизация социальной жизни облегчает общение, сближает ранее закрытые друг для друга контркультуры, создает новые основания личностной репрезентации. Однако, с другой стороны, за счет опосредованности общения, виртуализации коммуникационного процесса, повышения влияния интерпретационных схем на чувства и настроения масс создается невиданные до сих пор возможности для манипулирования массовым сознанием.
Массовые информационно-коммуникационные технологии: Интернет, СМИ, является новейшим атрибутом взаимодействия людей в условиях информатизации общества и важным фактором функционирования всех его подсистем. Современный мир переживает коммуникационную революцию, в основу которой положено распространение массовых коммуникаций как таковых, которые наиболее отвечают требованиям информатизированного мира и способствуют возникновению значительных сдвигов во всех сферах культурной жизни. Информационно-коммуникационные технологии пронгизывают  все сферы жизнедеятельности человека, изменяя его образ жизни, мышления, интерактивное взаимодействие. Кроме этого, они не только проникают в жизнь человека, влияя на его идеалы, ценности; но и позволяют  с помощью масс-медиа, СМИ, Интернета  не только  получить доступ к другим культурам, субкультурам, подискутировать о них, но  и даже  создать собственную культуру, наладить отношения с другими,  отнести себя к совершенно новому пространству. Средства информационно-коммуникационных технологий  влияют и на развитие современной контркультуры.  Фактически они стали господствующими на контркультурном пространстве.  

Современные информационно коммуникационные технологи позволили информации быстро проникать во все сферы жизни и создавать так называемый современный «мозаичный», постмодернистский дискурс. Поэтому контркультура информационного общества конструируется индустрией СМИ, масс-медиа и Интернета, которые модифицируют ее на внутреннем уровне, превращая контркультуру в   многочисленные субкультуры - группировки по интересам. 
Цель статьи состоит в выяснении роли и влияния информационно-коммуникационных технологий на контркультурную среду. Автор концентрирует внимание на особенностях влияния информационно-коммуникационных технологий на изменение характера интеракции как социального взаимодействия контркультурных групп и их модификации в зависимости от изменения процесса взаимодействия.

Для II половины XX в. характерно бурное развитие контркультурных групп. Этот процесс исследовали  Г. Маркузе, Ж. П. Сартр, Э. Роуз, П. Суизи, Н. Браун, Л. Гольдман, А. Гинзберг,  П. Гудмен, К. Лоренц, Т. Лири, М. Маклюэн, А. Уотсон и др. 

Весомый вклад в исследование молодежных течений второй половины XX в. внесли ряд  российских исследователей:  А. Аксютина, М. Байчоров, Л. Балашов,  Г. Боков,  А. Бондаренко,  А. Бондаренко,  А. Григорьева,  Ю. Давыдов, М. Дегтярева,  О. Запесоцький,  А. Еремеева, И. Ковшова, С. Левикова, В. Леонтев, Л. Мельникова, А. Мельвиль, М. Миндолина, А. Мясникова, И. Сухина. Среди украинских исследователей  можно выделить М. Поповича, М. Слюсаревского,   Т. Щепанского, А. Яворницкого и др. Они сосредоточили внимание  на особенностях контркультурных движений на территории Украины.
Обновление научно-технической сферы социокультурного пространства, внедрение в повседневную жизнь новых технологий, прежде всего компьютерно- информационных, приводит к изменению сложившихся форм социального взаимодействия и способствует разрушению устоявшихся коммуникативных связей. Усиливается противостояние традиций и инноваций, увеличиваются разрывы между поколениями, меняется иерархия ценностей и приоритетов в массовом сознании, трансформируются нормы и модели поведения, практик и технологий общения. Стремительное изменение ценностных ориентиров современного информатизированного общества затрудняет процесс организации структуры взаимодействия, приводит к сбоям в работе социальных коммуникаций. На место прежних практик взаимодействия приходят новые образцы и нормы социального поведения, связанных со стремительным распространением новых средств передачи информации.

Интеракция - динамическое взаимодействие и соотношение между двумя или более переменными, когда величина одной переменной влияет на величину других переменных. Главная особенность социального взаимодействия заключается в том, что она является процессом воздействия индивидов друг на друга. Иначе говоря, в процессе взаимодействия имеет место влияние потребностей, интересов, сознания, поведенческих установок одного человека на другого и наоборот. Но благодаря развитию информационно-коммуникационных технологий, интеракция XXI в. приобрела новую окраску. Она трансформировалась, получив возможность взаимодействовать без непосредственного контакта друг с другом. Если раньше интеракция была способом передачи информации через взаимодействие, то сейчас она существует в несколько новом для себя амплуа. С помощью средств массовой информации, Интернета осуществляется передача информации без непосредственного контакта,  а понятие «взаимосвязи» приобретает искусственный характер.
В культуре современного общества под влиянием информационно-коммуникативных технологий происходят сложные процессы, связанные с гуманизацией  культуры массового потребления и ее постепенной трасформацией  в культуру индивидуального пользования,  более требовательною в культурном отношении. Контркультура выступает в качестве доминирующей в молодежной среде, формирующей образ мышления и действия. Иными словами, Контркультура - это система ценностей и знаний молодых людей, связанных с определенным статусным положением в системе социокультурного воспроизводства. Она формируется как результат сложной системы взаимодействия различных молодежных субкультур, контркультур, социокультурных гомогенных образований. Вхождение молодого человека в то или иное молодежное субкультурное образование означает принятие ею норм, ценностей, мировосприятия, манер, стиля жизни, а также внешних атрибутов принадлежности к данной группе: прически, одежды, жаргона, украшений и т.д. Значимые для той или иной молодежной субкультуры или контркультуры идеи и ценности получают внешнее выражение в обязательной для ее членов символике группы: с ее помощью молодые люди распознают «своих»; она выделяет данных молодых людей среди «чужих»; работает на объединение и сплочение группы; она позволяет молодым демонстрировать и отстаивать свою позицию в социальной среде. Из этого следует, что человек социализируется и формируется как личность не  только в процессе коммуникации с другой личностью, но и  в процессе противопоставления себя другому. 
Однако в условиях виртуального бытия, сформированного современными информативно-коммуникативными технологиями, особенно четко прослеживается тенденция к практической отмене субъект-субъектной парадигмы общения. Фактически существует только символический субъект, основной функцией которого в большинстве случаев  является  даже не коммуникация, но персонализация информации. Виртуальное коммуникативное поле выступает прежде всего как способ безвекторного самовыражения личности. В рамках этого процесса теряет актуальность положение М.М. Бахтина о невозможности существования абстрактного слова или речевого воздействия. Личность, для которой Интернет -  это способ самовыражения, не имеет четкого представления об аудитории, с которой общается. Последняя для нее выступает как абстракция. Значение имеет только сам факт наличия гипотетической аудитории вне контекста ее социальных и личностных характеристик. Важна также численность и широта данной аудитории, обуславливающих психологическую приоритетность не общения как такового, а гипотетической возможности «заявить о себе всему миру». Таким образом , преобладающий процент актов общения в сети не носит конструктивный характер и не может рассматриваться как истинный диалог. Технические особенности Интернета как средства коммуникации: бесплотность субъекта, нивелирования социальной принадлежности, неограниченность контактов, анонимность и  прочее, - создают у пользователя эмоционально-психологическое состояние «личностно-комуникативнной» эйфории, находясь в которой говорящий субъект перестает нуждаться в истинном собеседнике. Он легко производит его образ на основе собственных стереотипов и конкретных преференций, формируя символическое визави, способное удовлетворить все личностно-коммуникативные потребности субъекта общения.
Влияние информационно-коммуникационных технологий на человека, его психику, человеческое общество в целом и его культуру трудно переоценить. Уже сейчас виртуальное пространство  активно осваивается молодыми людьми, которые называют себя геймерами (англ. game - игра), хакерами, киберпанками. Современные компьютерные игры все совершеннее имитируют реальность. Хотя события, происходящие в игре, безусловно менее «действительны», чем те, которые можно наблюдать на телеэкране, однако тот факт, что игрок непосредственно участвует в этих событиях, создает гораздо более мощный эффект погружения в виртуальный мир. Кроме того, исследования показали, что, будучи не совсем настоящим и оставляя простор для фантазии, такой мир часто становится более привлекательным, чем, если бы он был фотографической копией реальной действительности. 
Современные информационно-коммуникативные технологии способствуют формированию  новых молодежных субкультур. Под субкультурой мы понимаем модификацию контркультуры общества в соответствии с возрастными, профессиональными, территориальными, классовыми особенностями той или иной группы людей. Речь идет о модификации, когда, сохраняя  характерный для данной культуры менталитет, иерархию ценностей, норм и примеров, в рамках той или иной группы, во-первых возникают нормы, обеспечивающие регулирование связей в соответствующих социальных институтах; во-вторых, появляются стилевые различия, акценты, которые выражают особенности типа жизнедеятельности носителей субкультуры и их истории. В-третьих, возникают определенные (идеологические) различия в понимании направлений развития общества. В субкультуре молодежь привлекает в основном возможность общаться с себе подобными, а также внешняя атрибутика, которая свидетельствует о принадлежности к определенной группировке, например: жаргон (сленг), прическа, одежда, внешний вид, что дает возможность демонстрировать свою позицию в социуме.
Можно сказать, что в условиях поэтапного сочетание реальных общественных инноваций с уже существующей культурной традицией путем «игровой» деятельности, реализуемой в виртуальном пространстве, создаваемый с помощью новейших средств массовой коммуникации и компьютерных технологий  происходит формирование новой молодежной культуры. На второй план отходит стремление продемонстрировать в реальном измерении свою принадлежность  к определенной группировке. Сегодняшнее молодое поколение, растворившись в виртуальном пространстве, создает для себя свой собственный образ мира - мир неограниченных возможностей. Он находится под пристальным контролем только собственного сознания молодого человека. Вопрос только в том, какое это сознание. Поэтому среди молодых людей уменьшается потребность в создании молодежной субкультуры по старому типу. Нет необходимости куда-то идти и думать, что делать, когда можно, не выходя из дома, сидя у экрана монитора, общаться с массой людей и получать даже больше, чем может дать традиционная «тусовка» [1].
В результате, возникли молодежные субкультуры нового типа - «кибер-субкультуры» (геймеры, киберпанки, хакеры и т.д.). Молодых людей из этих субкультур не увидишь «тасующимися» на улице; их субкультуры растворились в виртуальной реальности. Подобные вирусу: невидимые для окружающих, они «поражают» все новых молодых людей. Отношения  «киберсубкультур» с  реальным миром, частично смещенные в поле  виртуальных коммуникаций, строятся сегодня сложно и противоречиво. С одной стороны, они способствуют развитию личности, расширяют культурное поле жизни, порождают новые смыслообразующие  центры; с другой - осуществляют деформирующее влияние, изменяя образ мышления и менталитет, шкалу культурных норм и ценностей. В формировании  современных субкультур прослеживаются следующие  тенденции:
- индивидуализации, которая заключаются в расширении спектра сценариев стиля жизни, форм «включенности» в социум с помощью средств массовой коммуникации и посредством подключения к глобальным информационным анклавов через компьютерную сеть;

- усиления психологической зависимости, когда наблюдается длительное блуждание в виртуальном информационном лабиринте,  которое характеризуется сильной зависимостью от этой деятельности и потерей контроля над своими действиями; 

-экспансии манипулятивных практик, когда с помощью новейших информационных технологий усиливается манипулирование общественным и индивидуальным сознанием;

- роста симулятивных форм презентации социальной компетентности, при которых дефицит места и времени приводит к тому, что единственной рациональной формой научной дискуссии становится нелогичная, неструктурированная, но, вместе с тем, эффектная презентация образа или идеи теории; 

- обогащения спектра социальных технологий и механизмов выстраивания партнерских отношений [1., с.159]. 

Специфика виртуальной коммуникации в Интернет-пространстве находит свое отображение:

- в вербальной семантической свободе и креативности , которые позволяют преодолевать социально - психологические и межкультурные барьеры , позволяют легко создавать новые коммуникативные линии диалога;
-  в демократичности , анонимности и способности к саморазвитию;
- в демократичности относительно различных отклонений социально - нормативного характера;

- в социально - ролевой универсальности идентичности ( формат Интернет - общения впитывает в себя все социально-ролевой спектр, максимально полно отражает смысловой, ценностный и статусный слой общественного бытия );

- в неограниченности пространственно-временных рубежей коммуникации и независимость общения от территориальных и языковых условностей. 

На сегодняшний день, молодежная субкультура развивается под влиянием СМИ и компьютерных технологий, ведь современная молодежь выросла на культуре постмодернизма. Через Интернет культура современности проникает не только в помещенияя, но и в жизнь современного молодого поколения. Каждый из них имеет возможность получить с помощью World Wide Web доступ к другим культурам, подискутировать, создать собственную субкультуру, наладить отношения с другими и отнести себя к полностью новому пространству.
Под  влиянием информационно-коммуникационных технологий поисходит постепенная модификация молодежной  контркультуры  в  комплекс разнообразных субкультур. Это свидетельствует как о внутреннем многообразии контркультуры данного общества , ее способности к развитию, адаптации к новым условиям., так и о определенном кризисе прежних контркультур. Отношения  «киберсубкультур»  с миром под влиянием виртуальных коммуникаций строятся сегодня сложно и противоречиво. С одной стороны, они, как уже отмечалось,, способствуют развитию личности, расширяют культурное поле жизни, порождают новые смыслообразующие центры; с другой - осуществляют деформирующее влияние, изменяя образ мышления и менталитет, шкалу культурных норм и ценностей.
Массовые информационно-коммуникационные технологии: Интернет , СМИ, является новейшим атрибутом взаимодействия людей в условиях информатизации общества и важным фактором функционирования всех его подсистем. Современный мир переживает коммуникационную революцию, в основу которой положено распространение массовых коммуникаций как таковых, которые наиболее отвечают требованиям информатизированного мира и способствуют возникновению значительных сдвигов во всех сферах культурной жизни. Информационно- коммуникационные технологии приобщаются к каждой сфере жизнедеятельности человека, изменяя его образ жизни, мышления, интерактивное взаимодействие. Кроме этого, они проникают не только в жизни человека, влияя на ее идеалы, ценности, но и позволяют ей получить с помощью масс - медиа, СМИ, Интернета доступ к другим культурам, подискутировать, создать собственную культуру, наладить отношения с другими и отнести себя к полностью новому пространству. Средства информационно-коммуникационных технологий влияют и на развитие современной контркультуры, благодаря новейшим технологиям, они стали господствующими на контркультурное пространстве. Контркультура информационного общества конструируется индустрией СМИ, масс-медиа и Интернетом, модифицирующие ее на внутреннем уровне, превращая контркультуру на субкультуру - группировки по интересам.
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