УДК 343.231                                                                                              

Маркунцов С.А., доцент кафедры уголовного права,

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», 
Российская Федерация, к.ю.н., доцент
О ВЛИЯНИИ ИСТОКОВ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ ЗАПРЕТОВ 
НА ИХ СОДЕРЖАНИЕ 
Истоки уголовно-правовых запретов – это факторы, которые оказывают влияние на формирование и реализацию конкретных уголовно-правовых запретов. По своему содержанию понятие истоки уголовно-правового запрета шире, чем понятие основания криминализации, ибо истоки уголовно-правовых запретов влияют не только на стадии их формирования, но и на стадии их реализации, т.е. они комплексно влия​ют как на уровне первичного, так и вторичного правоустановления. 
Кратко опишем систему истоков уголовно-правовых запретов. Во-первых, в зависимости от особенностей их формирования и содержания истоки уголовно-правовых запретов можно условно разделить на истоки, обусловленные общественными потребностями или иными социально-индивидуальными факторами (социальные истоки уголовно-правовых запретов), и истоки, обусловленные или опосредованные государственно-властными отношениями, потерявшие свою исключительно социальную природу (их также можно называть основаниями уголовно-правовых запретов). К первой группе истоков уголовно-правовых запретов относятся: 1) собственно социальные (особенности социальной структуры и социальных связей, закономерности развития общества, социальные интересы, потребности и запросы населения); 2) социально-психологические (особенности общественной психологии, правосознание, социальная оценка криминализируемого или признаваемого преступным деяния); 3) морально-нравственные истоки (моральные, религиозные представления населения и пр.). Ко второй группе истоков уголовно-правовых запретов следует отнести: 1) культурно-исторические (национальные обычаи и традиции, конкретные исторические условия); 2) экономические (особенности экономического развития и пр.); 3) политические (специфика политического устройства государства и общества; политические нормы, взгляды, идеология и др.); 4) системно-правовые основания (конституционные, международно-правовые, уголовно-процессуальные основания, включая судебную практику, оценка экспертно-научного сообщества соответствующего уголовно-правового запрета и пр.). В зависимости от характера влияния на формирование и реализацию конкретных запретов предлагается разделить истоки уголовно-правовых запретов на общедетерминирующие истоки (влияют на формирование и реализацию всех уголовно-правовых запретов); непосредственно детерминирующие истоки (ими обусловлено появление конкретного запрета или группы запретов). 
Механизм детерминации (обоснования) уголовно-правовых запретов достаточно сложный и обладает рядом особенностей. Рассмотрим некоторые из них.
Отдельный исток уголовно-правового запрета не может быть достаточным аргументом в пользу установления уголовно-правового запрета. В случае, когда на формирование и реализацию конкретного уголовно-правового запрета, по существу, влияет только один исток, практически не будет реального обоснования уголовно-правового запрета. В идеале, уголовно-правовой запрет должен быть детерминирован воздействием нескольких социальных истоков, при этом важно, чтобы влияние соответствующих истоков было комплексным, системным. Количество и характер воздействия истоков, детерминирующих конкретный уголовно-правовой запрет, может быть различным. При этом указанные истоки должны быть как из числа обусловленных общественными потребностями, так и из числа опосредованных государственно-властными отношениями. В этом смысле не верным представляется утверждение Ю.Е. Пудовочкина о том, что если рассматривать уголовно-правовой запрет только как «санкционированное или установленное государством правило…», то нет никакой необходимости выяснять вопросы социальной и прочей обусловленности уголовно-правового запрета. Достаточно будет указать, что любой запрет, исходя от государства, обусловлен легитимным характером  (курсив мой – С.М.) самого этого государства [1, с. 137]. 
Необходимо учитывать, что вместе с изменением содержания истоков уголовно-правового запрета меняется и содержание используемых с их помощью оценочных понятий, а, следовательно, меняется и содержание самого уголовно-правового запрета на стадии вторичного правоустановления или правоприменения. Изменения в экономической, политической, социальной, культурной сферах жизни общества не обязательно сразу отражаются на содержании конкретного уголовно-правового запрета, это может произойти спустя определенный (иногда значительный) промежуток времени или вовсе не произойти. При этом важно, чтобы содержание уголовно-правового запрета было «определено в законе с помощью признаков, поддающихся доказыванию при расследовании и разрешении уголовных дел, иначе они затрудняют применение закона на практике» [2, с. 19].  
Известно, что уголовно-правовые нормы не содержат всей полноты признаков, характеризующих соответствующий уголовно-правовой запрет. Это связано не только с бланкетизацией соответствующих уголовно-правовых норм, но также зачастую с недостатками законодательной техники УК РФ, несовершенством языка уголовного закона. В связи с этим субъект правоприменения вынужден обра​щаться к истокам уголовно-правовых запретов. В.Н. Кудрявцев справедливо указывал, что выяснить смысл правовой нормы - это значит раскрыть, какие именно общественные явления, объектив​ные исторические закономерности лежали в основе создания данной нормы, ка​кую цель хотел достичь законодатель ее установлением [3, с. 87]. Таким образом, истоки уголовно-правовых запретов в ряде случаев объективно необходимы для уяснения смысла и содержания уголовно-правовых запретов и на стадии правоприменения. 
Содержание уголовно-правовых запретов во многом определяется истоками, детерминировавшими (обусловившими) формирование соответствующих запретов. Их содержание влияет и на специфику восприятия соответствующих уголовно-правовых запретов и в конечном итоге – на эффективность их реализации. Это обстоятельство указывает на необходимость осуществления постоянного мониторинга содержания и влияния истоков уголовно-правовых запретов в процессе как первичного, так и вторичного правоустановления.
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