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УМОВИ ОХОРОНИ ОБ’ЄКТІВ АВТОРСЬКОГО ПРАВА

Для того, щоб твір набув правової охорони, він повинен відповідати визначеному в законодавстві колу ознак, і тільки за їх наявності і відповідності їм він може стати повноцінним об’єктом авторського права. Так, твори як оприлюднені, так і не оприлюднені, виражені у будь-якій об’єктивній формі, незалежно від призначення і обсягу твору, є об’єктами авторського права. Як бачимо, у представленому положенні сформульовані чотири ознаки правової охорони творів, які є об’єктами авторського права:

· ознака творчого характеру твору означає, що твір може бути об’єктом правової охорони, якщо він є результатом інтелектуальної, творчої діяльності його автора;

· ознака об’єктивної форми вираження твору означає, що твір може бути об’єктом правової охорони, якщо він виражений в об’єктивній формі;

· ознака змісту твору означає, що твір будь-якого змісту може бути об’єктом правової охорони з деякими обмеженнями, що визначаються законодавством;

· ознака оприлюднення твору означає, що твір може бути об’єктом правової охорони незалежно від того, виведений він із приватної сфери чи ні [1, с. 102].

Національне законодавство України у сфері авторського права і суміжних прав застосовує ще й ознаку завершеності твору. Твір є об’єктом правової охорони незалежно від того, завершений він чи не завершений. При цьому незавершений твір підлягає правовій охороні у такому ж обсязі, як і завершений твір. 

Отже, перераховані вище ознаки можна поділити на основні і додаткові умови правової охорони творів науки, літератури і мистецтва. Основні умови правової охорони включають ознаку творчого характеру твору й ознаку його вираження в об’єктивній формі, а додаткові умови правової охорони – ознаку змісту твору, ознаку завершеності твору й ознаку його оприлюднення [2].

Незважаючи на простоту й очевидність сформульованих ознак правової охорони творів науки, літератури і мистецтва, вважаємо за доцільне провести їх короткий аналіз. По-перше, правова охорона поширюється на твори, створені інтелектуальною, творчою діяльністю одного чи декількох авторів. Поняття творчості не визначається в законодавстві, оскільки творчість – це загальнолюдська категорія. Творчий характер твору характеризується його оригінальністю чи новизною, при цьому новизна й оригінальність можуть виявлятися як у змісті твору, так і в його формі [2]. Підопригора О.О., наприклад, трактує «творчість» як цілеспрямовану пошукову діяльність людини, результатом якої є щось якісно нове, яке вирізняється неповторністю, оригінальністю і суспільно-історичною унікальністю [3, с. 28].

По-друге, для того, щоб творчий результат праці автора набув правової охорони, він має бути виражений в об’єктивній формі. Ця вимога закріплена у ст. 2 Закону України «Про авторське право і суміжні права». Отже, правова охорона може бути забезпечена, якщо твір виражений у будь-якій матеріальній формі, що допускає його використання. Наприклад, твір літератури, як правило, записується на паперовому носії за допомогою тієї чи іншої системи. письма рукописним, машинописним чи комп’ютерним способом. Музичний твір може бути записаний на паперовому носії за допомогою нотного запису, а виконання такого твору – на магнітному чи оптичному носії з використанням аналогового чи цифрового запису. Скульптурний твір створюється із самого матеріального носія.

Водночас слід звернути особливу увагу, що ст. 433 Цивільного кодексу України та ст. 8 Закону України «Про авторське право і суміжні права» встановлює обмеження сфери дії авторського права: авторське право не поширюється на ідеї, процеси, методи діяльності або математичні концепції як такі.

По-третє, незалежність правової охорони від жанру, обсягу, мети і призначення твору означає, що правова охорона не залежить від змісту твору. Отже, ніхто не має права вимагати, щоб твір був заборонений, вилучений, знищений, навіть якщо його зміст суперечить інтересам таких осіб. 

По-четверте, оприлюднення твору – це будь-яка дія, за допомогою якої твір стає доступним для загального ознайомлення. Основними формами оприлюднення твору є опублікування, публічне виконання, публічний показ, повідомлення для загального ознайомлення за допомогою радіомовлення чи телебачення, мережі Інтернет чи іншим способом. Однак жодна із цих дій не є необхідною для того, щоб правова охорона поширювалася на твір [2]. 

Цікавим є те, що авторське право на твір (як матеріальний об’єкт авторського права) не завжди збігається з правом власності на матеріальний носій, в який втілено твір, наприклад, літературний твір, зміст якого втілено в книгу. Так, на матеріальний носій, в який втілено твір, може існувати окремо право власності, право користування (оренди) тощо, але не авторське право. Однак продаж своєї книги, картини, скульптури не позбавляє автора його авторського права на них [3, с. 28].

Підкреслимо, що набуття авторського права на твір і його здійснення не пов’язане з виконанням будь-яких формальностей. Перелік творів, які належать до об’єктів авторського права, наведений у ст. 433 Цивільного кодексу України та ст. 8 Закону України «Про авторське право і суміжні права». Варто підкреслити, що переліки об’єктів авторського права у зазначених нормативно-правових актах за деякими пунктами не збігаються.
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