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ТРУДОВИЙ ДОГОВІР ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ ОБ’ЄДНАНИХ АРАБСЬКИХ ЕМІРАТІВ

Про важливість проведення порівняльно-правових досліджень неодноразово вказували у своїх працях представники юридичної компаративістики в Україні, відомі вчені Х.Н. Бехруз, О.Д. Тихомиров, О.В. Кресін, Л.А. Луць, представники науки трудового права, які займаються відповідними галузевими дослідження С.В. Вишновецька, М.І. Іншин, С.М. Прилипко, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишева, О.М. Ярошенко, В.І. Щербина та багато інших вчених, які внесли неоціненний здобуток у становлення і розвиток української правової школи.

Сучасні порівняльні дослідження у сфері трудового права спрямовані переважно на вивчення досвіду правового регулювання трудових відносин у європейських країнах та країнах-членах ЄС, що зумовлене головним і незмінним зовнішньополітичним пріоритетом України на євроінтеграцію.

На сучасному етапі розвитку суспільних відносин важливим є дослідження досвіду правового регулювання трудових відносин не тільки європейських країн, але й країн, які відносяться до різних правових систем сучасного світу, країн з потужною економікою, з високим рівнем життя людини. Однією з таких країн є Об’єднані арабські емірати, яка належить до найбагатших держав світу. Громадяни Еміратів можуть похвалитися високим рівнем життя і пристойними доходами, які у значної кількості обчислюються мільйонами доларів.

За даними Міжнародного валютного фонду, на сьогоднішній день за рівнем ВВП на душу населення ОАЕ займає 7 місце в світі, поступаючись Катару, Люксембургу, Сінгапуру, Норвегії, Брунею. Україна займає 111 місце.

ВВП ОАЕ демонструє один з найвищих темпів зростання – в середньому 5,5% на рік. Найбільший внесок в економічний розвиток ОАЕ вносить «нафтовий» емірат Абу-Дабі – 65%. Дохід валового внутрішнього продукту (ВВП) на душу населення в ньому становить близько $ 106 тис. На другому місці Дубай: за останні три десятиліття його ВВП збільшився практично в 11 разів. За цей же проміжок часу валовий внутрішній продукт Сінгапуру став більше в 10 разів, Гонконгу – в 7 разів, США – в 3 рази. Основним чинником, що сприяє зростанню ВВП Дубая, є інтенсивний розвиток секторів нерухомості, торгівлі і туризму. Також варто відзначити, що економіка даного Емірату генерує практично 25% валового внутрішнього продукту всієї країни.

Враховуючи зазначене, дослідження трудового законодавства ОАЕ в контексті порівняльної характеристики поняття, змісту, розірвання трудового договору є цікавим та корисним для української науки трудового права.

Основними нормативними актами регулювання трудових відносин в Об'єднаних Арабських Еміратах є Конституція ОАЕ і Закон ОАЕ про регулювання трудових відносин (Федеральний закон №8, 1980 р.) – далі Закон [1].

Згаданий Федеральний закон ОАЕ "Про регулювання трудових відносин" є нормативним актом, що регулює трудові відносини на території всієї держави. Норми цього Закону є гранично конкретними; в ньому практично відсутні норми-декларації та норми-принципи [2].

Закон ОАЕ про регулювання трудових відносин складається з 193 статей, об'єднаних у 12 розділів (частин). У частині першій Закону закріплені такі найважливіші поняття, як "роботодавець", "працівник", "робота" (у тому числі тимчасова, безперервна робота), "трудовий договір", "винагорода за працю", "професійне захворювання". Там же визначається сфера дії цього закону за колом осіб: так, згідно ст. 3 Закону його положення не застосовуються до певних категорій осіб, які виконують оплачувану роботу, а саме: службовці федерального уряду та урядових установ, що входять у федерацію Еміратів; службовці муніципалітетів, інші службовці федеральних і місцевих публічних органів влади і корпорацій, а також працівники, найняті для виконання федеральних і місцевих урядових проектів; службовці збройних сил, поліції і органів безпеки; домашня прислуга, зайнята в приватних будинках, і подібні особи; деякі категорії сільськогосподарських робітників.

Трудовому договору присвячено декілька частин Закону, зокрема частина III Трудові договори, документація і заробітна плата, частина VII Припинення трудового договору і вихідна допомога.

Аналізуючи ст.35 Закону робимо висновок про те, що трудовий договір укладається в письмовій формі. У випадку відсутності письмової форми, можуть бути використані всі можливі засоби доказів. Аналогічна норма передбачена також у ст. 24 КЗпП України. Законодавство ОАЕ, а саме ст.36 Закону, чітко фіксує умови, які мають бути передбачені у трудовому договорі: дата укладення трудового договору, початок роботи (дата), тип і місце роботи, строк дії трудового договору (якщо він був визначений) і розмір заробітної плати. Необхідно відмітити, що в Кодексі законів про працю відсутня стаття, де було б визначено зміст трудового договору. Натомість у проекті Трудового кодексу України, а саме стаття 40 конкретизує обов’язкові та додаткові умови трудового договору. 

Трудовий договір (ст. 38 Закону) може бути укладений на визначений і на невизначений строк. Тобто законодавство ОАЕ закріплює два види договорів – строковий і безстроковий. Стаття 23 КЗпП України, крім вказаних видів, передбачає ще й такий різновид трудового договору, що укладається на час виконання певної роботи.

Можливість розірвання трудового договору в ОАЕ залежить від того, на який строк він був укладений. Строковий трудовий договір підлягає виконанню сторонами повністю протягом усього зазначеного періоду. Безстроковий трудовий договір може бути розірваний у будь-який час з ініціативи однієї зі сторін. Стаття 117 вказаного Закону передбачає, що трудовий договір, укладений на невизначений строк, може бути розірваний у будь-який час, надавши іншій стороні письмове повідомлення не менш ніж за 30 днів до розірвання.

Аналізуючи норми трудового законодавства ОАЕ, можна зробити висновок, що працівник в Україні має вищий рівень правового захисту. Це полягає в першу чергу у відсутності у роботодавця, за законодавством України, права на свій розсуд припиняти трудові відносини з працівником. В свою чергу, законодавство ОАЕ не містить вичерпного переліку підстав припинення трудового договору з працівником з ініціативи роботодавця і допускає розірвання трудового договору, укладеного на невизначений строк, з ініціативи будь-якої сторони, в будь який час за наявності поважних причин, не розкритих належним чином у законодавстві.

Крім того, законодавство ОАЕ (ст.120 Закону) також закріплює право роботодавця на звільнення працівника без його завчасного повідомлення в конкретних встановлених випадках, зокрема: якщо працівник надав неправдиві відомості про себе, національність, або подав фальшиві документи або сертифікати; якщо працівник прийнятий на роботу з випробувальним строком і звільнений під час, або після закінчення випробувального строку; якщо працівник розголосив конфіденційну інформацію роботодавця; якщо працівника було виявлено в робочий час у стані сп’яніння або під впливом наркотичних речовин; якщо працівник відсутній на роботі без поважної причини 20 днів протягом року, або більше семи днів підряд.

Крім того, трудове законодавство ОАЕ ускладнює розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця, а також закріплює норми про застосування майнових санкцій до працівника у випадку звільнення до закінчення строку попередження про звільнення або до закінчення строку трудового договору [3].

Таким чином, норми трудового законодавства ОАЕ закріплюють правові дефініції "роботодавець", "працівник", "робота" (у тому числі тимчасова, безперервна робота), "трудовий договір", "винагорода за працю", "професійне захворювання", конкретизують зміст трудового договору, що є позитивним і таким, до чого Україна може прагнути удосконалюючи національне трудове законодавство. Однак у питаннях розірвання трудового договору, для трудового права України характерне наявність більшої кількості елементів публічного регулювання, в той час як ОАЕ у цьому питанні більш вираженими є приватно-правові засади.
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