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ЗГОДА СТОРІН У КОНТЕКСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРИНЦИПУ СВОБОДИ ДОГОВОРУ


Слід звернути увагу на те, що бурхливий розвиток договірних відносин збільшує наукову цікавість стосовно дослідження підстав укладення цивільно-правових договорів. Реалізація принципів свободи договору і диспозитивності цивільно – правового регулювання в умовах переходу України до ринкової економіки передбачає активне використання різноманітних цивільно – правових зобов’язань, серед яких важливе місце займають договірні зобов’язання, які являються одним з видів юридичних фактів. Так, згода сторін, як одна з основних підстав укладення цивільно-правового договору, має відповідати вимогам, встановленим державою щодо здатності суб’єктів укладати правочини чи договори. Такі вимоги становлять умови дійсності цивільно-правових договорів, а також створюють правові моделі нормального функціонування системи договірних відносин.


На сьогодні вже велика кількість відомих науковців присвятили питанням правового регулювання договірної діяльності свої наукові праці. Зокрема, це: Калаур І.Р., Красавчиков О.А., Мічурін Є.О., Пархоменко Н.М., Резніченко С.В., Тімуш І.С., Хатнюк Н.С., Юдзін З.М та ін. Крім того, правове регулювання договірних відносин здійснює Конституція України, міжнародні договори, Господарський кодекс України, Цивільний кодекс України Разом з тим, все ще є необхідність подальшого удосконалення діючого законодавства в частині регулювання підстав укладення цивільного договору, чому і присвячені дані тези.


Згода сторін в цивільно-правових договорах передбачає встановлення певних правових меж щодо вибору моделі цивільних відносин і формування їх основної структури. Загалом, згода сторін - це юридичний факт, реалізація якого має відповідні стадії, зокрема: поставлення та усвідомлення мети договору; прийняття рішення діяти; вибір найбільш доцільних способів здійснення дії. Формування мети здійснення та укладення цивільного договору (правочину) відбувається під впливом соціально-економічних потреб особи. Ще одним фактором, що формує мету виступають і межі, що обумовлені чинним законодавством України. В свою чергу, юридична характеристика згоди сторін повинна бути спрямована на встановлення, зміну або припинення правовідносин між учасниками цивільних правовідносин. 
Згода складається з двох волевиявлень: пропозиції і відповіді. Таким чином, для того, щоб у майбутньому особи мали можливість вчиняти погоджені дії з метою набуття, зміни чи припинення цивільних прав і обов’язків, вони  повинні проявити волю і дійти згоди, тобто домовитися. Згода сторін є рушійною силою кожного договору, тому погодження дій є достатньою умовою договору, а домовленість необхідною умовою для укладення договору. Отже, договорами можуть бути тільки ті правочини, які здійснюються в результаті домовленості сторін.


На практиці зустрічаються випадки, коли під час укладення договору згода сторони взагалі відсутня або її вираження не відповідає дійсності. Вирізняють наступні випадки в яких згода сторони або сторін не відповідають їх дійсній волі: сторони свідомо укладають договір, який не відповідає їх справжнім намірам; одна із сторін укладає договір під впливом недобросовісного контрагента; сторони або одна з сторін вступають в договір внаслідок омани.


Саме тому ще однією ознакою згоди сторін при укладенні правочину чи договору є узгодженість волі контрагентів. Зазначимо, що від правильності формування волі сторін прямо залежить дійсність договору. На відміну від ГК України, в якому не передбачено підстав та наслідків визнання недійсним цивільного договору, укладеного з вадами волі, положення ст.ст. 229 - 233 ЦК України [1] визначили правові наслідки правочину, який вчинено під впливом помилки, обману, зловмисної домовленості представника однієї сторони з другою стороною, під впливом тяжкої обставини.


Отже, згоду сторін під час укладення цивільного правочину чи договору слід вважати однією з основних підстав виникнення договірних відносин, що є способом реалізації принципу свободи договору.
Література

1. Цивільний кодекс України від 16.01.2003 р. // Відомості Верховної Ради України. - 2003. - № 40-44. – Ст. 356.

