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СЕРТИФІКАЦІЯ ЯК ВИД КОНТРОЛЮ ЗА ЗДІЙСНЕННЯМ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЦИВІЛЬНІЙ АВІАЦЇЇ.

Сертифікація (від латинського certus – вірний і facio – роблю) – це письмове підтвердження третьою стороною відповідності продукції, процесу чи послуги заданим вимогам, що видається на підставі випробувань, атестації, виробництва та сертифікації системи якості. Якщо аналізувати це визначення через призму авіації, то сертифікація – це процедура, за допомогою якої визнаний в установленому порядку орган документально засвідчує відповідність персоналу, продукції, систем якості, систем управління якістю, систем управління довкіллям встановленим законодавством вимогам або це встановлення відповідності авіаційної техніки вимогам до льотної придатності й охорони навколишнього середовища [1, п.1.9].
Законодавчою базою сертифікації в Україні є Закони України : «Про підтвердження відповідності» від 17 травня 2001 р., «Про охорону навколишнього природного середовища» від 25 червня 1991 р., які були розроблені відповідно до Декрету Кабінету Міністрів України «Про стандартизацію і сертифікацію» від 10 травня 1993 р., який на даний момент є не чинним . На сьогоднішній день питання сертифікації в сфері авіації врегульовані на рівні таких підзаконних актів як : Наказ Міністерства транспорту України «Про затвердження Положення про систему управління безпекою польотів на авіаційному транспорті» від 19 серпня 2003 р. та Наказ  Міністерства транспорту України «Про затвердження Положення про сертифікацію типу надлегких та дуже  легких повітряних суден, планерів, мотопланерів, мотопарапланерів і пілотованих вільних аеростатів» від 07 червня 2004 р., Наказ Державної служби України з нагляду за забезпеченням безпеки авіації «Про затвердження Положення про систему управління безпекою польотів на авіаційному транспорті» від 25 листопада 2005 р. , Наказ Міністерства транспорту України «Про затвердження правил сертифікації аеропортів» від 26 липня 2004 р.  та інші.

Органами , що здійснюють сертифікацію, можуть бути : органи сертифікації, що об’єднуються в асоціацїї і функціонують відповідно до встановлених правил або юридичні особи, що взяли на себе функції органів сертифікації і акредитовані для цієї роботи [2, с. 243]. Водночас,органом , що здійснює сертифікацію в галузі авіацїї  згідно з п. 2.1.4. Наказом Міністерства транспорту України «Про затвердження правил сертифікації аеропортів» є Державна служба України з нагляду за забезпеченням безпеки авіації. 
Серед видів сертифікації в авіаційній галузі можна виділити сертифікацію повітряних суден, а також аеропортів та аеродромів як об’єктів, які відповідно до законодавства становлять небезпеку для навколишнього природного середовища та здоров’я людей. Наприклад, відповідно до положень Закону України  «Про охорону навколишнього природного середовища», екологічна сертифікація в галузі авіації має проводитись при розміщенні, проектуванні, будівництві, реконструкції, введені в дію та експлуатації підприємств, споруд та інших об‘ єктів авіаційної галузі, таких, наприклад, як  аеропорти, повітряні судна, а також при забезпеченні екологічної безпеки транспортних засобів, інших пересувних засобів і установок, зокрема, при додержанні в галузі авіації, під час експлуатації повітряних суден, аеропортів, гранично допустимих викидів забруднюючих речовин та гранично допустимих рівнів фізичних впливів, таких як шуми, на їх відповідність законодавчим вимогам.

Щодо наявності сертифікату типу повітряного судна ,то це є однією з основних умов реєстрації повітряного судна у державному реєстрі цивільних повітряних суден. У разі відсутності такого документа, державний орган з питань сертифікації і реєстрації може заборонити експлуатацію повітряного судна [3, с. 324]. Однак, згідно з Наказом Міністерства транспорту України «Про затвердження Правил реєстрації аеродромів цивільної авіації» від 28 вересня 1994 року свідоцтво про реєстрацію аеродрому є підставою для порушення клопотання про сертифікацію аеродрому та його обладнання.

Отже, з урахуванням викладеного вище, сертифікацію в галузі авіації доцільно визначити : 1) певним видом контролю та нагляду за додержанням технічних, екологічних та інших вимог; 2) видом екологічної сертифікації як складового елемента реєстраційно-ліцензійної форми організаційно-превентивних заходів в системі механізму правового забезпечення екологічної безпеки в авіації; 3) обов’язковою умовою реєстрації типу цивільного повітряного судна.
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