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Функціонування впорядкованої системи суспільних відносин, які б забезпечували нормальну реалізацію особистих немайнових прав фізичної особи є більш ніж просто актуальним. Право особи на свободу пересування (ст. 313 ЦК України) реалізовується в конкретних правовідносинах, які регулюються як на нормативному, так і договірному рівнях. 

Як зазначає О.М. Радіонова, це можливе лише через дієвий механізм правового регулювання правовідносин, який являє собою взяту в єдине ціле систему дієвих правових засобів, за допомогою якої забезпечується результативний правовий вплив на суспільні відносини [1, с. 50]. 

Хропанюк В. Н. відзначає, що правове регулювання представляє собою багатогранний процес, здійснюваний за допомогою засобів юридичного впливу на суспільні відносини [2, с. 339]. Він виділив структурні елементи механізму правового регулювання: 1. Норми права встановлюють загальні обов'язкові правила поведінки учасників суспільних відносин. 2. Правовідношення. У ньому загальні, знеособлені права і обов'язки, закріплені в нормах права, перетворюються в конкретні права та обов'язки суб'єктів. Правовідношення встановлює персональну міру можливої і належної поведінки учасників суспільних відносин. 3. Акти реалізації юридичних прав і обов'язків - фактична поведінка суб'єктів. Основними формами реалізації прав та обов'язків є використання наданих нормами права можливостей, виконання зобов'язуючого правового розпорядження, дотримання правових заборон. При неможливості самостійної реалізації суб'єктами права належних їм юридичних прав і обов'язків, держава в особі своїх компетентних органів здійснює правозастосовчу діяльність, покликану забезпечити їх повну реалізацію [4, с. 340]. 

Механізм правового регулювання виражає діяльну сторону процесу перекладу нормативності права в упорядкованість суспільних відносин. При цьому правове регулювання являє собою триваючий процес, що складається зі стадій, на кожній із яких працюють специфічні юридичні засоби, складові механізму правового регулювання. 

Правове регулювання включає в себе наступні стадії: видання норми права; виникнення суб'єктивних прав і суб'єктивних юридичних обов'язків; реалізація суб'єктивних прав і суб'єктивних юридичних обов'язків, втілення їх у фактичній поведінці учасників суспільних відносин; застосування права. 

Серед елементів механізму правового регулювання виділяють чотири основні: норму права; правовідношення; акти реалізації прав і обов'язків; акти застосування права. 

За іншого підходу механізм правового регулювання складається з елементів - предмета, методу і процесу правового регулювання (стадій механізму правового регулювання) . 

Перекладаючи наведені теоретичні здобутки у площину визначення механізму правового регулювання, слід зазначити, що він дійсно має свій предмет - реалізацію права людини на свободу пересування; свій метод - пов'язаний з нормативним (через імперативні норми) і індивідуальним регулюванням (договірним регулюванням, в якому конкретизуються особливості конкретного правовідношення); свою стадийность - від регламентації права людини на свободу пересування і договірної конструкції конкретного типу зобов'язань (зобов'язання з перевезення, - глава 64 ЦК України - перевезення, ст. Стаття 910 ЦК України - Договір перевезення пасажира та багажу) до конкретного правовідношення, в якому реалізуються права і виконуються обов'язки учасників правовідносин з перевезення пасажирів. 

Погрібний С.О. виділив наступні елементи механізму правового регулювання: норми цивільного права; юридичні факти; суб’єктивні юридичні права та обов’язки, які мають суб’єкти правовідносин, що виникли на підставі юридичного факту; здійснення суб’єктивних юридичних прав та виконання суб’єктивних юридичних обов’язків; захист порушених цивільних прав та інтересів (цивільно-правова відповідальність) [3, с. 49]. 

Щодо договірного регулювання відносин перевезення, то ми використовуємо напрацювання С.О. Погрібного. Він у механізмі правового регулювання виділив наступні елементи: об'єкт правового регулювання, суб'єкт правового регулювання і, власне, діяльність з питань правового регулювання в єдності об'єктивного (фактичного) прояви і внутрішніх (суб'єктивних) характеристик [3, c. 11]. 

Тут виникає цілком закономірне питання – яка роль норми права в механізмі правового регулювання перевезень пасажирів? 

Аналіз праць вчених у галузі теорії держави та права, цивілістиці, дає підстави для висновку, що норма права є універсальною ДНК моделлю поведінки суб’єктів. Але варто розуміти і той факт, що регулювання правовідношення (в тому числі з перевезення пасажирів), не є чимось моністичним. Справа у тому, що конкретне правовідношення є полісемічним явищем, а тому вимагає свого полісемічного регулювання цілим рядом правових норм, які торкаються тих чи інших сфер, сторін правовідношення. Приміром, в правовій нормі закріплено право на свободу договору. В той же час, в конкретному договорі перевазення пасажира, має місце, з одного боку, реалізація зазначеної норми права, з іншого боку, реалізація конституційних приписів щодо свободи пересування і вибору місця проживання, з третього боку, - реалізація приписів правової норми щодо правил перевезення пасажирів тим чи іншим видом транспорту. Таким чином, як правило, при здійсненні перевезення пасажира (окрім перевезень таксі), договір є юридичним фактом, який пов’язує розвертання приписів конкретної правової норми у конкретне правовідношення. Тим не менше, це не виключає автономії регулювання правовідносин з перевезення пасажирів. 
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