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Стаття 3 Конституції України визнає життя і здоров’я людини найвищою соціальною цінністю, а ст.27 Основного закону України зазначає, що кожна людина має невід’ємне право на життя, ніхто не може бути свавільно позбавлений життя [1]. Виходячи з того, що найціннішим і найголовнішим правом, без якого усі інші права не мають сенсу, є право на життя, законодавець у п.2 ч.2 ст.281 Цивільного кодексу України закріпив право кожної людини на захист свого життя і здоров’я, а також життя і здоров’я інших осіб від протиправних посягань будь-якими засобами, не забороненими законом [2]. У кримінальному праві цей вид захисту має назву необхідної оборони, застосування якої виключає кримінальну відповідальність. У зв’язку із зростанням рівня злочинності в Україні, про що свідчить статистика Державної пенітенціарної служби України станом на 01.01.2013 року, де засуджених у 2012 році було 50 271 (49198 осіб – у 2011), з них чисельність довічно ув’язнених осіб зросла за рік на 53 особи (якщо порівняти з 2011, то на 61 особу) і склала 1810 осіб, зросла й необхідність у захисті особою свого життя та здоров’я [3, 4-6]. Проте, щоб цей захист відбувався у правових межах та виключав притягнення до кримінальної відповідальності оборонця, методи і засоби цього захисту повинні застосовуватися не лише в рамках закону, а й набуватися в його рамках. Тож, особливість набуття у приватну власність таких засобів захисту, як вогнепальна, холодна, пневматична зброя, собак сторожових, охоронних, мисливських порід і зумовив актуальність даної теми. 

На сьогоднішній день існує чимало цивілістів, які досліджуючи проблемні питання набуття у приватну власність засобів захисту, відстоюють доцільність посилення чи навпаки послаблення процедури набуття у приватну власність тих чи інших засобів захисту, зокрема зброї. До загальновизнаних вчених-дослідників відносяться: Д.В. Боброва, О.В. Дзера, Я.М. Шевченко, О.С. Харченко, В.В. Носік, В.І. Семчик. 

Метою даної статті є визначення особливостей набуття права приватної власності на засоби захисту: вогнепальну, холодну зброю, собак сторожових, охоронних, мисливських порід. 

Виходячи з мети даної роботи були поставлені наступні задачі: визначити порядок набуття права приватної власності на засоби захисту, виявити обмеження у набутті у власність засобів захисту, проаналізувати чинне національне законодавство з даного питання та запропонувати пропозиції щодо покращення нормативного регулювання права власності на зазначені види речей. 

Згідно з п.1 Постанови Верховної Ради України «Про право власності на окремі види майна» від 01.09.1992 р, до видів майна, що не може перебувати у власності громадян, громадських об’єднань, міжнародних організацій та юридичних осіб інших держав на території України відноситься зброя, боєприпаси (крім мисливської і пневматичної зброї, і боєприпасів до неї, а також спортивної зброї і боєприпасів до неї, що придбаються громадськими об’єднаннями з дозволу органів внутрішніх справ). 

Згідно даної Постанови, громадяни можуть набувати право власності на такі види майна, придбаного ними з відповідного дозволу, що надається: 

– на вогнепальну гладкоствольну мисливську зброю – органами внутрішніх справ за місцем проживання особам, які досягли 21-річного віку;
– на вогнепальну мисливську нарізну зброю (мисливські карабіни, гвинтівки, комбіновану зброю з нарізними стволами) – органами внутрішніх справ за місцем проживання особам, які досягли 25-річного віку; 

– на газові пістолети, револьвери і патрони до них, заряджені речовинами сльозоточивої та дратівної дії – органами внутрішніх справ за місцем проживання особам, які досягли 18-ти річного віку; 

– на холодну зброю та пневматичну зброю калібру понад 4,5 міліметра і швидкістю польоту кулі понад 100 метрів за секунду – органами внутрішніх справ за місцем проживання особам, які досягли 18-річного віку [4]. 

За для того, щоб та чи інша зброя була визнана такою, вона повинна відповідати цілому ряду ознак, які передбачені в Інструкції «Про порядок виготовлення, придбання, зберігання, облік, перевезення та використання вогнепальної, пневматичної і холодної зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії, та зазначених патронів, а також боєприпасів до зброї та вибухових матеріалів» від 05.11.1998 р. (далі – Інструкція). Так, до мисливської вогнепальної зброї висуваються такі вимоги, як: загальна довжина з розкладеним та зафіксованим прикладом має становити не менше 800 мм; ємність магазину (барабана) (з установленим обмежувачем за наявності) нарізної зброї не має перевищувати 10 патронів, а гладко ствольної – 4 патронів; мати запобіжник. 

Холодною зброєю, згідно з Інструкцією, є предмети та пристрої, конструктивно призначені та за своїми властивостями придатні для неодноразового заподіяння шляхом безпосередньої дії тяжких (небезпечних для життя в момент спричинення) і смертельних тілесних ушкоджень, дія яких ґрунтується на використанні м'язової сили людини. 

Видачу дозволів на придбання зброї, її реєстрацію та перереєстрацію здійснюють підрозділи дозвільної системи МВС України. Для отримання дозволу на придбання переліченої зброї необхідно підготувати наступні документи: 

1) заяву щодо видачі дозволу на придбання зброї на ім'я керівника органу внутрішніх справ за місцем проживання заявника (заповнюється у відділі дозвільної системи МВС); 

2) картку-заяву, яка заповнюється у відділі дозвільної системи МВС); 

3) медичну довідку за формою № 127/o, яка є дійсною протягом трьох років; 

4) довідку про відсутність судимості; 

5) обов’язкове страхування цивільної відповідальності за шкоду, яка може бути випадково заподіяна третій особі; 

6) тим, хто купує зброю вперше, необхідно пройти ліцензовані стрілецькі курси за програмою МВС в одному зі стрілецько-спортивних клубів, «Товариств сприяння обороні України», по закінченні яких видається довідка про вивчення матеріальної частини зброї; 

7) крім того, необхідно сплатити вартість послуг дозвільної системи із наданням відповідної квитанції [5]. 

Володіння травматичною зброєю дозволене в Україні лише певним категоріям громадян – журналістам, народним депутатам, державним службовцям, близьким родичам працівників суду та правоохоронних органів, особам, які беруть участь у кримінальному судочинстві (тобто свідкам, що мають привід турбуватися про своє життя), та громадянам, які беруть участь в охороні громадського порядку та державного кордону, – «дружинникам». 

Журналісти, на додачу до вже перелічених документів, мають подавати також довідку з місця роботи, письмове клопотання головного редактора щодо видачі дозволу на ім’я керівника органу внутрішніх справ, копію свідоцтва про державну реєстрацію засобу масової інформації (нотаріально завірену), копію трудової книжки (також нотаріально завірену). 

Родичі працівників суду та працівників правоохоронних органів мають додати довідку з місця роботи означеного працівника суду чи правоохоронних органів та документи, які свідчать про ступінь родинних зв’язків із ним. 

Особи, які беруть участь у кримінальному судочинстві, мають додати копію рішення про застосування заходів безпеки, видану органом, що їх здійснює, з зазначенням, на який термін повинна бути видана зброя. 

Дружинники додають довідку-характеристику від керівника свого громадського формування та органу місцевої влади і мотивоване клопотання від керівника органу внутрішніх справ (або прикордонної застави), на адміністративній території якого громадянин здійснює охорону громадського порядку, щодо необхідності володіння спецзасобом. Народні депутати мають надати довідку з місця роботи. 

В Інструкції закріплені і певні санкції, які застосовуються за порушення правил зберігання та використання зброї, і полягають в анулюванні дозволу та конфіскації чи вилученні зброї. Зокрема, органи внутрішніх справ мають право анулювати дозвіл, виданий громадянам, які зловживають спиртними напоями, вживають наркотичні засоби без призначення лікаря, інші одурманюючі засоби, хворіють на психічні захворювання [5]. 

Що стосується тварин, то документом, який засвідчує право використання тварини є паспорт. Зокрема, це стосується паспорту на собак мисливських порід. На інших же собак поширюється дія лише ветеринарного паспорту, який засвідчує відомості про собаку та стан її здоров’я. Особливих дозволів на набуття у власність собак зазначених порід не існує, рівно як і немає жодних санкцій за недотримання вимог утримання таких тварини. Значною суспільною проблемою є відсутність правового регулювання необхідності отримання дозволів на придбання та утримання собак бійцівських порід, які можуть становити суспільну небезпеку. 

Таким чином, проаналізувавши усе вищезазначене можна дійти висновку, що основною проблемою українського законодавства у сфері набуття права приватної власності на вогнепальну, холодну зброю є відсутність єдиного нормативного акту, який би комплексно регулював порядок та умови придбання, використання, реєстрації таких об’єктів цивільного обороту, містив права і обов’язки їх власників. Наразі таким актом є Інструкція МВС, яка не може вважатися досконалою у висвітлені даного питання. Окрім цього, на нашу думку, нагальною проблемою є спрощена процедура набуття права власності на собак сторожових, охоронних, мисливських порід, які за своєю сутністю є об’єктом підвищеної небезпеки. Отже, для розв’язання даного питання пропонуємо на законодавчому рівні закріпити перелік обмежень щодо набуття у власність таких тварин, зокрема, передбачити обов’язкову процедуру проходження психічного обстеження особами, які мають намір стати власниками таких порід собак як об’єктів цивільного обороту. Пропонуємо також створити відділ дозвільної системи при МВС, який би займався перевіркою особистих даних осіб, які мають намір стати власниками бійцівських собак та видавав би їм дозволи на їх придбання. За для більш ефективного вирішення даного питання, пропонуємо прийняти закон про особливості набуття права приватної власності на тварин, які становлять суспільну небезпеку. Таким чином, правові норми, які стосуються набуття у приватну власність засобів захисту, потребують перегляду і внесення певних змін в українське законодавство з метою гарантування належної реалізації конституційного права громадянина на захист свого життя та здоров’я. 

Література: 
1. Конституція України від 28.06.1996 // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – №30. – Ст.141. 

2. Цивільний кодекс України від 16.01.2003 р. // Відомості Верховної Ради – 2003. – №40. – Ст.356. 

3. Дотримання прав ув’язнених в Україні // Донецький Меморіал 2012. – Донецьк, 2013. – 32 с. 

4. Про право власності на окремі види майна: Постанова Верховної Ради України // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – №35. – Ст.14. 

5. Про порядок виготовлення, придбання, зберігання, облік, перевезення та використання вогнепальної, пневматичної і холодної зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії, та зазначених патронів, а також боєприпасів до зброї та вибухових матеріалів: Інструкція Міністерства внутрішніх справ України від 05.11.1998 р. // Відомості Верховної Ради України. – 1998. – №42. – Ст.174.
