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Право установления тарифов перевозчиков в рамках Европейского союза
Авиатаксы согласно определению, составленному в Большой Энциклопедии Права „определяют оплаты за авиаперевозку и связанные услуги по нему, также условия применения этих оплат. В англосаксонских системах тарифы значат также другие положения и условия авиаперевозки, устанавливаемые через авиационных перевозчиков и представляющие часть соглашений об авиаперевозке. Авиационные двусторонние международные соглашения предопределяют принципы установления тарифов через перевозчиков (часто те же согласования их между перевозчиками, напр. согласно процедурам Объединения Международного Авиатранспорта IATA), заявления тарифов авиационным властям также утверждения их через эти власти и решения спорных вопросов” [1]. Как правильно также замечает Марк Жилич: Относительно авиаслужб  понятие авиатакс (tariffs) включает разное:
- цены услуг перевозки пассажиров, багажа и товаров (исключая цены перевозки почты, которые подлежат особенному регулированию), 

- иногда также заработные платы (комиссионные и другое), выплаченные агентам, грузоотправителям, консолидаторам пересылок и другим посредникам, 

- в необходимых случаях дополнительные оплаты (charges), получаемые от клиентов авиационных перевозчиков за дополнительные услуги средства, связанные  с авиатранспортом [2]. 

В праве Европейского союза функционирует принцип свободы установления авиатакс и ставок за фрахт на трассах, внутри Евросоюза. Указанный принцип происходит из Распоряжения Европарламента и Совета (В) номера 1008/2008 со дня 24 сентября 2008 г. в деле общих принципов выполнения авиаперевозок на территории Сообщества [3], которое представляет, что авиационные перевозчики, которые владеют концессией, выданной соответствующим органом одного из  государств-членов, принадлежащих к Европейскому Хозяйственному Пространству (авиационные перевозчики из Европейского союза) беспрепятственно, устанавливают авиатаксы и ставки за фрахт на трассах внутри Европейского союза. Следует указать, что тот принцип относится также к перевозчикам из третьих государств, когда перевозку выполняют внутри Европейского союза при условии, что по принципу взаимности такие же права признаны перевозчикам из Европейского союза, выполняющим операции в таком государстве. Та свобода не имеет применения в ситуации, когда трасса обслуживаемая по принципу обязанности публичной полезности, в рамках которого определены требования, касающиеся тарифов авиаперевозки.
Распоряжение определяет запрет дискриминации авиационных перевозчиков по поводу их государственной принадлежности в ситуации выполнения их перевозки между территорией данного государства и третьим государством. Относительно таких операций, независимо от постановлений двусторонних соглашений об авиационной коммуникации, государства-члены обязаны применительно к каждому перевозчику из Европейского союза беспрепятственного установления тарифов и авиационных ставок.  Подчеркивания требует, чтобы в рамках Европейского союза через издание обсуждаемого распоряжения дошло до ликвидации вмешательства в тарифную свободу в перевозках внутри Европейского союза, который может также касаться перевозок, которые совершаются  с третьими странами, также через их перевозчиков. Распоряжение ввело также новые принципы публикации тарифов авиаперевозки, осуществляемой из аэропортов, расположенных на территории государств Европейского союза. Распоряжение заключает требования, касающиеся всех форм предложения и upublicznienia тарифа перевозки: через Интернет, телефон, объявления в прессе, радио и телевидении и тому подобное. Имеют они применение ко всем услугам авиаперевозки, осуществляемым через аэропорт, расположенный в государстве-члене Европейского союза.
Распоряжение определяет также какие одинаковые элементы должны включать авиатаксы, применяемые в пассажирских перевозках, как и авиационные ставки, применяемые во фрахте. Принимается, что окончательная цена перевозки должна быть указана на всех этапах процесса предложения и заключения соглашения. Представление отдельных составляющих окончательной цены не освобождает перевозчика из обязанности указания полной окончательной цены перевозки.
Распоряжение обязывает также авиационных перевозчиков к передаваемости у выразительный, прозрачный и однозначный способ в начале процесса резервирования информации обо всех opcjonalnych доплатах к цене, при этом согласие клиента на вышеупомянутые доплаты должно быть выражаемым по опциональному принципу (opt-in  вступления к пользованию).
Распоряжение внедряет также откровенно запрет дискриминации, учитывая гражданство или местожительство потребителя, как также учитывая место местопребывания представителя авиационного перевозчика или другого субъекта, ведущего продажу билетов на территории Европейского союза.

В свою очередь нельзя также забывать, что  распоряжение ЕС номер 487/2009 допускает договоренности перевозчиков в условиях определенных через Комиссию.
В заключение можно сказать,  авиационные перевозчики из Европейского союза имеют право  беспрепятственного установления авиационного тарифа за авиаперевозки. Исключение допускается только в вопросах, связанных с  публичной полезностью. Предлагаемые  через опубликование (или в другой способ) цены включают авиатаксы,  в которые входят авиационные ставки, а также все налоги, доплаты, оплаты и выплаты, которых невозможно избежать, но возможно предвидеть в момент публикации. Дополнительно следует заменить все элементы цены (тарифы, налоги, аэродромные оплаты и другие средства). Это исключает всевозможную дискриминацию в доступе к авиатаксам между путешествующим или пользователем авиационной услуги в Евросоюзе  в зависимости от местожительства или государственной принадлежности в рамках Европейского Союза.
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