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ЛІЦЕНЗУВАННЯ ТА СЕРТИФІКАЦІЯ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ В АВІАЦІЙНІЙ ГАЛУЗІ.

Державне регулювання господарської діяльності у літературі визначається як діяльність держави в особі компетентних органів по регулюванню розвитку економіки у відповідності з потребами суспільства на основі поєднання загальнодержавних, компетентних та приватних інтересів учасників ринкового обігу [1, c.72].

Державне регулювання здійснюється у різноманітних формах, серед яких використовується планування, управління, нормативне регулювання, контроль.

Ліцензування є одним із форм державного регулювання. Так ліцензіатом може бути суб’єкт господарювання, який отримав ліцензію на певний вид господарської діяльності, а ліцензування, законодавцем визначається як видача, переоформлення та анулювання ліцензій, видача дублікатів   ліцензій, ведення ліцензійних справ та ліцензійних реєстрів, контроль за   додержанням ліцензіатами ліцензійних умов, видача розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, а також  розпоряджень  про  усунення  порушень законодавства у сфері ліцензування [3,Ст.1].

Надання послуг з перевезення пасажирів, вантажів повітряним транспортом є видом господарської діяльності, що підлягає ліцензуванню та експлуатації, та здійснюється суб’єктами, які мають статус експлуатанта.

Щодо визначення самого терміну експлуатанта, слід керуватися нормами Повітряного кодексу України. Так відповідно до ст. 1 під ним можуть розуміти особи, організація або підприємство , що експлуатує повітряні судна або пропонує свої послуги в галузі [2, Ст.1].

Головним методом, вдаючись до якого, держава забезпечує необхідний контроль за діяльністю експлуатанта, є сертифікація експлуатанта. У наказі затвердженого головою Державіаслужби, сертифікація експлуатанта визначається як  офіційна процедура щодо перевірки здатності експлуатанта забезпечити відповідність установленим вимогам з забезпечення безпеки авіації.

Оперативне регулювання діяльності експлуатантів здійснюється шляхом видання експлуатаційних деректив, тобто повітряним суднам, які знаходяться у Державному реєстрі цивільних повітряних суден України та не обладнані певними штатними приладами авіагоризонтів, виконуючи авіаційні роботи заборонено [4,п.4.1.4.].

Проведення сертифікації та нагляд за діяльністю експлуатантів здійснює Державна служба України яка, зокрема, має право припинити або анулювати чинність сертифіката експлуатанта. 

Контроль за додержанням вимог законодавства у сфері ліцензування здійснюється плановими та позаплановими перевірками спеціально уповноваженим органом з питань ліцензування, таким органом є Державіаслужба України.

За законом України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», встановлено правове регулювання господарської діяльності, що підлягає ліцензуванню, відповідно до ліцензійних умов. До цих умов відносяться і спеціальні акти, зокрема, спільний наказ Держкомпідприємництва та МТУ від 26.11.01 р. «Про ліцензійні умови провадження господарської діяльності з надання послуг з перевезення пасажирів, вантажів повітряним транспортом», Спільний наказ Держкомпідприємництва та МТУ від 26.11.01р. «Про ліцензійні умови провадження господарської діяльності з виконання авіаційно-хімічних робіт» та Спільний наказ Держкомпідприємництва та МТУ від 01.07.02р. «Про Порядок контролю за додержанням Ліцензійних умов провадження господарської діяльності з надання послуг з перевезення пасажирів, вантажів повітряним транспортом та Ліцензійних умов провадження господарської діяльності з виконання авіаційно-хімічних робіт».

Таким чином можна зробити висновок, що ліцензування та сертифікація (експлуатанта) є одними із форм державного регулювання. Повітряний кодекс а також закони України визначають поняття ліцензіат, експлуатант, а також термін ліцензування та сертифікація. Державна авіаційна служба України надає послуги щодо сертифікації експлуатанта, та видає дерективи на обладання певними штатними приладами авіагоризонтів. 

На сьогоднішній день Держадміністрацією видано п’ять експлуатаційних детективів, а також станом на 21 вересня 2012 року, існує 90 авіакомпаній, які мають діючий сертифікат експлуатанта.
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