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ІНТЕРНЕТ-СЕРЕДОВИЩЕ ЯК ФАКТОР СОЦІАЛЬНОГО ВПЛИВУ

Впровадження інформаційних технологій, які сприяють інтенсифікації комунікативних процесів у суспільстві, окреслило комплекс проблем, пов’язаних зі специфікою впливу на особистість Інтернет-повідомлень. Розширення форм діяльності в Інтернеті поступово перетворило її на окрему комунікативну сферу людської життєдіяльності. Інформація, яка передається через комп’ютерні мережі, має значний потенціал впливу на людину, змістові та якісні характеристики якого потребують ґрунтовного теоретико-експериментального дослідження [1, с.28].


Виділяються такі особливості нового комунікативного середовища. По-перше, така особливість Інтернет-середовища як анонімність віртуальності (Інтернет нікому не належить і не контролюється, отже, й не управляється), що створює враження вільного вибору індивідом інформації. По-друге, побудований за принципом гіпертексту віртуальний простір, можливість «гри» з ролями і побудовою множинного «я» в Інтернеті нагадує множинну реальність сучасної мактрокультурної ситуації, що створює враження інноваційності і повноти інформації, яка подається новим інформаційним середовищем. По-третє, віртуальна реальність пропонує людині максимум можливостей для будь-якого конструювання: як ЗМІ – в конструюванні новин; як засіб комунікації – в конструюванні образу партнера комунікації; як співавторство – в конструюванні норм взаємодії. Ця особливість нового інформаційного середовища задовольняє потребу людини в креативності, яка особливо зростає в реальних умовах соціальних орієнтирів у суспільстві. По-четверте, особливістю Інтернет-середовища є «дружелюбність» Інтернет – комунікації, велика толерантність до міжгрупових відмінностей їх учасників і налаштованість на співпрацю, що також не може не позначатися на тому позитивному кліматі, що сприяє довірі до повідомлень, сприйнятті їх як «правдивих», що впливає позитивно на переконання особистості. По-п’яте, особливістю нового комунікативного середовища є те, що воно сприяє розкутості людини і зменшенню соціальної дистанції в Інтернеті, що також збільшує довіру до інформаційних Інтернет-повідомлень [1, с.28]. 


Інтернет – глобальна мережа взаємопов’язаних комп’ютерів, які надають різні можливості, що можуть бути розділені на різні середовища. Першим і найбільш відомим є Word Wide Web («Всесвітнє павутиння») як різновид бібліотеки, журнальної полиці, довідника, а також форми самвидаву […с.30]. До способів активного відображення інформації у Всесвітньому павутинні відносять: готові книги, форуми, чати, блоги, соціальні мережі, системи управління контентом [2, с.31]. Це сприяє розвитку медіаосвіти як процесу розвитку й саморозвитку особистості на матеріалах та за допомогою засобів масової комунікації, що покликана формувати культуру комунікації, уміння усвідомлено сприймати, критично осмислювати, інтерпретувати медіатексти з метою розширення загальних, соціокультурних та професійно значущих знань, комунікативних та творчих здібностей [3, с.80]. 


Друге інтернет-середовище – електоронна пошта (email) – спосіб активного спілкування з друзями, родиною, колегами тощо. Третім середовищем в Інтернеті є асинхронний дискусійний форум – це безперервні конференції, учасники яких започатковують певні теми (або лінії), надсилають відповіді одне одному і читають, що написали інші [2, с.32]. Четверте середовище Інтернету – синхронні чати, що перебувають онлайн одночасно на кшталт бесіди в реальному часі. П’ятим   середовищем є MUD – це текстові середовища віртуальної реальності, які сполучають декілька компонентів, аби створити користувачем відчуття спільного місця та єдності (гравці та гра). Шостим типом онлайн-середовища є метасвіти – мультимедійні наступники MUD, що доповнені візуальними образами і відповідними звуковими ефектами, що справляють істотний психологічний вплив. За допомогою спеціалізованих програм комп’ютерний екран оживає – з усіма алеями, замками, тавернами тощо, а також реальними людьми, які з’являються як аватари – їхні графічні персони. Сьоме середовище – телеконференція, яка містить інтерактивне відео і голос [2, с.30-36].


Друга декада нового тисячоліття внесла корективи в класифікацію середовищ, виокремивши шість їхніх типів: проекти співтворчості (наприклад, Wikipedia), блоги та мікроблоги (Twitter), контент-спільноти (You Tube), соціальні мережі (Face Book), віртуальні ігрові світи (World of Warcraft), віртуальні соціальні світи (Second Life) [2, с.36].

Надалі психологічний смисл класифікації поглиблюється, типи виділяються як різні форми діяльності у віртуальному просторі (створення довідників, обмін щоденниковими записами, аудіовізуальною медіапродукцією, побудова стосунків як життя у віртуальних світах), що є фактором соціального впливу.
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