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Відповідальність за порушення договору перевезення пасажирів та багажу авіаційним транспортом 

Авіаційні перевезення в нашій країні користуються попитом. Адже багато громадян віддають перевагу авіаційному транспорту через економію часу, щоб дістатись в будь яке місце планети. Але разом з перевагами, такого способу пересування, є певні і проблеми. Авіакомпанії несуть відповідальність як за життя людини так і за збереження її багажу.

Згідно із чинним законодавством повітряне перевезення  визначається як перевезення пасажирів, багажу, вантажів і пошти, що виконуються з допомогою повітряних суден за встановлену платню. Воно здійснюється на підставі договору повітряного перевезення пасажирів та їх багажу [1].

За цим договором авіапідприємство зобов'язується перевезти пасажира та його багаж у пункт  призначення, надавши йому місце у повітряному судні, що здійснює зазначений у білеті рейс, при наявності у пасажира багажу – доставити разом з ним і його багаж. Пасажир зобов'язаний сплатити за перевезення по встановленому тарифу певну суму, а якщо маса вантажу перевищує встановлену норму – ще й за цей надлишок [2].

Кожний пасажир при здійсненні повітряного перевезення підлягає обов'язковому страхуванню від нещасного випадку. Він вважається застрахованим з моменту об'явлення посадки у повітряне судно і до моменту залишення аеропорту призначення.

Багаж, як правило, перевозиться на тому ж повітряному судні, що й пасажир. Приймання багажу до перевезення засвідчується виданням пасажиру багажної квитанції. Прийнятий до перевезення багаж маркується багажною біркою, корінець від якої видається пасажирові. Такий багаж вважається зареєстрованим. Багаж приймається до перевезення в аеропортах (міських вокзалах) відправлення пасажира. Як багаж можна перевозити речі загальною масою: для зареєстрованого багажу – 30 кг, а для ручної поклажі – 5 кг.

Видається багаж в аеропорту призначення, до якого багаж був прийнятий до перевезення, при пред'явленні відривного талона до багажної бірки. У разі коли є пошкодження багажу чи відсутності його частини складається комерційний акт за встановленою формою, один із примірників якого видається пасажиру для висунення до перевізника претензії [3].

Перевізник несе відповідальність за втрату, нестачу або пошкодження  багажу з часу прийняття його для  перевезення і до видачі одержувачу або передачі його відповідно до правил іншій особі, якщо не доведе, що ним було вжито всіх необхідних заходів для запобігання заподіянню шкоди або що таких заходів неможливо було вжити. Перевізник несе відповідальність за збереження речей, що є у пасажира, якщо буде доведено, що втрата або пошкодження цих речей сталися з вини перевізника [1].

Авіаційний транспорт дає можливість налаштовувати і розвивати зв'язки практично з усіма державами. При міжнародних перевезеннях можуть перевозитися пасажири, багаж, вантаж, пошта. Авіаційні перевезення мають велике значення у міждержавному переміщенні людей [4].
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