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АЛКОГОЛЬ ЯК ФАКТОР РИЗИКУ БЕЗПЕКИ АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ 
Безпека пасажирів та складу пілотного екіпажу, які перебувають на борту повітряного судна, особливо під час здійснення польоту, була і залишається одним із вагомих чинників загальної безпеки у сфері авіаційної галузі. 

Разом з тим, під час експлуатації повітряного судна можуть мати місце авіаційні події, інциденти, надзвичайні події, пошкодження повітряного судна на землі, воді та кораблі. В свою чергу, авіаційні події поділяються на катастрофи і аварії. Серйозний інцидент та інциденти класифікуються залежно від їх причин та ступеня небезпеки. Для них характерні такі ознаки: виникнення значних шкідливих впливів на екіпаж або пасажирів; значне підвищення робочого навантаження на екіпаж; втрата працездатності екіпажу в польоті; наземні погіршення льотних і технічних характеристик; ускладнення в управлінні повітряним судном [1]. 

Наприклад, за період 1970-1979 рр. на території колишньої УРСР мало місце 27 авіакатастроф внаслідок падіння літаків і гелікоптерів. При цьому, загинуло 300 осіб і 42 живі особи отримали травми. Причинами падіння у 79 % випадків були помилки екіпажу, допущені при здійсненні злетів і посадок повітряних кораблів. Технічні неполадки суден становили 10,5 % [2]. 

За результатами аналізу рівня безпеки польотів та виявлення потенційних факторів аварійності з цивільними повітряними суднами в Україні людський фактор у 2010 році становив 12,8 % [3], за перше півріччя 2012 року цей показник складав 23% [4], а у 2013 році – 17 % [5]. 61 

Тобто, серед причин авіакатастроф відмічається значний відсоток саме людського фактору. 

Експериментальне дослідження з використанням авіаційних тренажерів підтвердило, що основні помилки пілотів пов’язані з неуважністю (23%), недоліками прийнятих рішень (20%), неправильному врахуванні кінетики літака (18%), несприятливим навколишнім середовищем (18%) і не пов’язані з віком пілотів. Серед причин авіаційних подій спостерігається і вживання екіпажем алкоголю, що розглядається як один з найважливіших факторів ризику і причин катастроф повітряних суден [6, с. 45]. 

У зв’язку з цим проблема контролю вживання алкоголю екіпажем повітряного судна привертає все більше уваги. 

Відповідно до с. 4 ст. 58 ПК членові екіпажу забороняється вживати алкоголь менш як за вісім годин до зазначеного часу виконання своїх службових обов’язків у польоті або оголошення режиму готовності, заступати на льотне чергування з рівнем алкоголю в крові, що перевищує 0,2 проміле, та вживати алкоголь під час польоту чи перебуваючи в режимі очікування [1]. 

Відповідно до п. 2.5. Інструкції з проведення тест-контролю на вживання алкогольних напоїв у членів екіпажів ПС і диспетчерів ОПР та авіаційного персоналу, який виконує свої службові обов’язки при виявленні в особи концентрації алкоголю більше ніж 0,2 проміле її направляють на обстеження до наркологічного диспансеру. При значеннях алкометра більше ніж 0,2 проміле члени екіпажу ПС, диспетчери ОПР або авіаційний персонал відсторонюються від виконання службових обов’язків, про що доповідається керівнику польотів та представникові авіакомпанії [7]. 
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