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Інформаційний бюлетень № 9
Вересень- 2015 р.
Вітаємо користувачів Науково-технічної бібліотеки Національного авіаційного університету на сторінках чергового випуску Інформаційного бюлетеня! До Вашої уваги щомісячна інформація про електронні ресурси, нові книжкові та періодичні видання, які можна переглядати в розділі «Віртуальні виставки» на сайті НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua
Всі побажання та пропозиції щодо поліпшення інформаційного обслуговування Ви можете надсилати на електронні адреси: ntb@nau.edu.ua; melodika@nau.edu.ua або телефонуйте за номерами: 78-53; 78-50.

Адреси, які можуть стати Вам у пригоді:
- Довідково-пошукова система НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/
- Наукова періодика НАУ: http://jrnl.nau.edu.ua/
- Електронний репозитарій НАУ: http://er.nau.edu.ua/
- Віртуальна бібліографічна довідка НАУ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/helper/
Цікаві ресурси НТБ НАУ
Спілкуватися зі спеціалістами бібліотеки та отримувати консультації можна у розділі Web-сайту «Консультація (Форум)» http://www.lib.nau.edu.ua/forum. Для цього необхідно ввести особисті логін та пароль на першій сторінці сайту.

Накази та розпорядження керівництва університету щодо формування електронної бібліотеки НАУ знаходяться на сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” за адресою: http://www.lib.nau.edu.ua/profesors/normdoc.aspx
Перелік наукових видань НАУ, що входять до провідних міжнародних наукометричних баз даних знаходиться за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=358
Рейтинг викладачів НАУ, згідно з наукометричною базою даних Скопус, що знаходиться сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” можна знайти за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/naukpraci/rating.php
Реалізація книжок видавництва НАУ
Шановні читачі!

Науково-технічна бібліотека НАУ здійснює реалізацію книжок видавництва НАУ. Книжки можна придбати:

· 4 корпус: І поверх, кімната №19, магазин у залі абонементу навчальної літератури для молодших курсів НТБ НАУ;

· головний бібліотечний корпус: ІІІ поверх, кімната №26, магазин у залі абонементу гуманітарної літератури НТБ НАУ.

Нові електронні ресурси
(найновішу інформацію щодо тріал-доступів НАУ завжди можна знайти на сайті НТБ НАУ http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=topics&f=37)
У НАУ передплачено доступ до електронної бібліотеки видавництва ЦУЛ

З 1 квітня 2015 р. по 1 квітня 2016 р.  НТБ НАУ надає доступ до електронної бібілотеки Центру Учбової Літератури (ЦУЛ). 
 Умови користування ресурсами:
-Всі ресурси та послуги Ви використовуєте не з комерційною метою;
-Використовуючи повнотекстові бази даних, Ви не застосовуєте спеціальних програм для зкачування та послідовних зкачувань архіву (цілого журналу або окремих його випусків).
 Доступ до ресурсу з усіх комп'ютерів університету та бібліотеки, за адресою http://www.culonline.com.ua/, використовуючи Логін: avia-nau та Пароль: library. Логін та пароль ввести у формі з правого боку сторінки, вгорі.
 Видавництво ТОВ "Центр навчальної літератури" надає доступ до електронних версій книг. Колекція нараховує понад 700 найпопулярніших книг власного видання за різними тематиками: аудит, бухгалтерський, кадровий облік (91 книга), фінанси (90 книг), економіка (264 книги), менеджмент (102 книги), маркетинг (27 книг), правова література (94 книги), гуманітарні науки (196 книг), природничі та технічні науки (94 книги).
У НАУ передплачено доступ до періодичних видань на платформі East View Information Services

З 1.04.2015 по 01.04.2016 для читачів НАУ доступні наступні журнали на платформі East View Information Services (доступ з території НАУ або за видаленим VPN доступом)
Перелік журналів доступний за адресою http://dlib.eastview.com/browse/udb/12
- Авіакосмічна та екологічна медицина (Глибина архіву - з 01.01.2000)

- Авіація і космонавтика (Глибина архіву -з 01.07.1997)

- Бібліографія (Глибина архіву - з 28.02.2005)
У НАУ передплачено доступ до періодичних видань на платформі eLIBRARY.RU
З 1.04.2015 по 01.04.2026 року для читачів НАУ доступні журнали 2015 видання на платформі eLIBRARY.RU.

eLIBRARY.RU - найбільша в Росії електронна бібліотека наукових публікацій, що володіє багатими можливостями пошуку та отримання інформації. Бібліотека інтегрована з Російським індексом наукового цитування (РІНЦ) - створеним на замовлення Міносвіти РФ безкоштовним загальнодоступним інструментом вимірювання та аналізу публікаційної активності вчених і організацій. eLIBRARY.RU і РІНЦ розроблені і підтримуються компанією "Наукова електронна бібліотека".

В даний час для НАУ доступні 3617 журналів з архівами від 1950, серед яких 90% є вільно поширюваними.

СПИСОК ЖУРНАЛІВ, доступні для НАУ - http://elibrary.ru/org_titles.asp?orgsid=14936
Передплачено доступ до журналів:

- Відомості вищих навчальних закладів. Авіаційна техніка

- Вимірювальна техніка
- Методи менеджменту якості

- Світова економіка і міжнародні відносини
- Наукові та технічні бібліотеки

- Програмування
- Стандарти та якість

- Вчені записки ЦАГІ

Доступ здійснюється з усіх комп'ютерів бібліотеки, НАУ і черeз VPN - доступ до мережі НАУ.

У НТБ НАУ продовжується тріал-доступ до антиплагіатної системи StrikePlagiarism.com
З 22 жовтня по 22 листопада 2015 року НТБ НАУ пропонує своїм користувачам тестовий доступ до системи польського розробника StrikePlagiarism  (http://strikeplagiarism.com).
Антиплагіатна Інтернет-система StrikePlagiarism – програмний комплекс, що автоматично перевіряє оригінальність тексту. Простий та зручний інтерфейс системи, дозволяє з легкістю завантажувати в систему файли наукових робіт у багатьох популярних форматах (DOC, ODT, TXT, PDF). Текст порівнюється з ресурсами Інтернету і базою даних системи. Система StrikePlagiarism доступна безпосередньо через веб-сайт, або існує можливість інтеграції з діючою Системою управління навчанням (LMS), якщо така використовується у Вашому університеті.
Оскільки система має свої особливості, ми не можемо організувати тестовий доступ за IP-адресою відразу для усіх читачів НТБ НАУ. Тому, пропонуємо усім, хто ще не зареєструвався для тестового доступу до продукту, звернутися безпосередньо до бібліотеки за адресою ntb [@] nau.edu.ua або у кімнату 18 головного бібліотечного корпусу.

Инструкция пользователя скачать
У НТБ НАУ з'явився доступ до інформаційного бюлетеня із законодавства України
До фонду відділу інформаційно-аналітичної та довідково-бібліографічної роботи Науково-технічної бібліотеки НАУ надійшов електронний інформаційний бюлетень із законодавства України, який містить повнотекстові нормативні та законодавчі документи до 2013 року.

Якщо є потреба переглянути ці документи, будь ласка, звертайтеся до кім. № 13 (I поверх головного бібліотечного корпусу).
У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки Міжнародного валютного фонду 
Для НАУ надано доступ до колекцій IMF eLibrary. У фондах бібліотеки представлені доповіді та огляди Міжнародного валютного фонду, публікації з питань світової економіки, міжнародних фінансів, зовнішньоекономічних відносин, статистичні матеріали, періодичні видання англійською та російською мовами. 

Умови доступу: 

Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет. Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&m=532&#post532
У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки BioOne
Для НАУ надано доступ до колекцій бази даних BioOne. Доступ за адресою http://www.bioone.org/.
Система BioOne спеціалізується у сегменті біології, екології та питань охорони навколишнього середовища. Повна колекція включає 171 періодичне видання (118 індексуються системою Web of Science). Колекція повних текстів статей цих журналів включає 85000 публікацій. Хронологічна глибина колекції мінімум 2 роки для окремих журналів, деяка частина колекції починається з 2000 року.
Пропонується реферативна та повнотекстова інформація. Керівництва та відеоуроки доступні за адресою

http://www.bioone.org/page/resources/institutions/training


Перелік дисциплін: 

Agriculture, Dairy & Animal Science 

Agronomy 

Biochemistry & Molecular Biology 

Biodiversity Conservation 

Biology 

Biophysics 

Cell Biology 

Developmental Biology 

Ecology 

Education, Scientific Disciplines 

Engineering, Environmental 

Entomology 

Environmental Sciences 

Evolutionary Biology 

Fisheries 

Forestry 

Genetics & Heredity 

Geography, Physical 

Geology 

Geosciences, Multidisciplinary 

Limnology 

Marine & Freshwater Biology 

Microbiology 

Multidisciplinary Sciences 

Ornithology Paleontology 

Parasitology 

Plant Sciences 

Public, Environmental & Occupational Health 

Radiology, Nuclear Medicine & Medical Imaging 

Reproductive Biology 

Sport Sciences 

Veterinary Sciences 

Zoology 

Доступ надається до 31.12.2015 р.
Умови доступу: 

Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет.
Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=415
Нові надходження за вересень 2015 р.

КНИГИ
· Tomashik, V. Ternary Alloys Based on II-VI Semiconductor Compounds / V. Tomashik, P. Feychuk, L. Shcherbak. - Chernivtsi : Books-XXI, 2010. – 440 p.

· Авиационные двигатели / ОАО "Мотор Сич" ; под ред. И. Г. Шустова. - Москва : Аэросфера, 2007. - 319 с.
· Авіаційно-космічна техніка і технологія : збірник наукових праць. Вип. 28 / МОН України, Національний аерокосмічний університет ім. М. Є. Жуковського "Харківський авіаційний інститут" ; Кравцов В. С., ред. - Харків : ХАІ, 2002. - 127 с.
· Актуальні проблеми автоматизації та інформаційних технологій = Actual Problems of Automatization and Informational Technologies : збірник наукових праць. Т. 1 / Моссаковський В. І., ред. - Дніпропетровськ : Навчальна книга, 1999. - 140 с.
· Актуальні проблеми автоматизації та інформаційних технологій = Actual Problems of Automatization and Informational Technologies : збірник наукових праць. Т. 2 / Моссаковський В. І., ред. - Дніпропетровськ : Навчальна книга, 1999. - 148 с.
· Атраментова, Л. О. Біометрія : підручник. Ч. 1. Характеристики розподілів / Л. О. Атраментова, О. М. Утєвська. - Харків : Ранок, 2007. - 176 с.
· Атраментова, Л. О. Біометрія : підручник. Ч. 2. Порівняння груп і аналіз зв'язку / Л. О. Атраментова, О. М. Утєвська. - Харків : Ранок, 2007. - 176 с.
· Бабакин, А. Г. Генконструктор "поющих" моторов. Откровенные беседы о двигателях "Николай Кузнецов" и судьбе российского авиапрома / А. Г. Бабакин. - Москва : Вече, 2013. - 352 с.
· Бакушевич, Я. М. Інформатика та комп'ютерна техніка : навчальний посібник / Я. М. Бакушевич, Ю. Б. Капаціла. - Львів : Магнолія 2006, 2009. - 312 с.
· Берне, Л. П. Александр Микулин - легенда ХХ века / Л. П. Берне. - 2-е изд., расширенное и доп . - Москва : Крылья Родины, 2008. - 304 с.
· Берне, Л. П. Как всё начиналось / Л. П. Берне. - 2-е изд., допол. - Москва : Двигатель, 2013. - 464 с.
· Бетин, Д. А. Транспортирующие машины : учебное пособие / Д. А. Бетин, В. Н. Кравец, А. В. Кондратьев ; МОН МС Украины, Национальный аэрокосмический университет им. Н. Е. Жуковского "Харьковский авиационный институт". - Харьков : ХАИ, 2013. - 92 с.
· Бітченко, О. М. Електроніка і мікросхемотехніка. Аналогова електроніка : підручник / О. М. Бітченко. - Харків : ННППІ УІПА, 2013. - 346 с.
· Видобування нафти в ускладнених умовах : монографія / В. С. Бойко, Р. В. Бойко, Р. В. Грибовський, В. Д. Середюк ; МОН України, Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу, Івано-Франківський осередок наукового товариства ім. Т. Шевченка, Українська нафтогазова академія. - Івано-Франківськ : Нова Зоря, 2013. - 771 с.
· Вінічук, І. М. Інтернет-технології та ресурси : навчальний посібник / І. М. Вінічук ; М-во культури України, Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв. - Київ, 2014. - 172 с.
· Воробієнко, П. П. Телекомунікаційні та інформаційні мережі : підручник / П. П. Воробієнко, Л. А. Нікітюк, П. І. Резніченко ; МОН України. - Київ : САММІТ-КНИГА, 2010. - 640 с. - (Ректорська серія).
· Галстян, Г. А. Технологічні розрахунки у виробництві тонкого органічного синтезу : навчальний посібник / Г. А. Галстян, Г. О. Сєдих, І. М. Шаповалова ; МОН МС України, Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, Інститут хімічних технологій. - Луганськ : Ноулідж, 2013. - 207 c.
· Геометрія. Збірник тестових задач для вступників до вищих навчальних закладів : навчальний посібник / Н. П. Муранова, К. І. Мазур, О. К. Мазур, О. К. Мазур. - 2-е вид. - Київ : НАУ-друк, 2009. - 136 с.
· Головчук, А. Ф. Інженерна та комп’ютерна графіка : навчальний посібник / А. Ф. Головчук, О. І. Кепко, Н. М. Чумак. - Київ : Центр учбової літератури, 2010. - 160 с.
· Грошова оцінка людського життя : конспект лекції / МОН МС України, Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича ; Кирилюк О. В., Кирилюк С. М., уклад. - Чернівці : Чернівецький нац. університет, 2012. - 20 с.
· Диференціальні рівняння математичної фізики : навчальний посібник / В. П. Лавренчук, С. Д. Івасишен, В. С. Дронь, Т. І. Готинчан ; МОН України, Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича. – 2-е вид., випр. - Чернівці : Рута, 2005. - 191 с.
· Довгий, С. О. Сучасні телекомунікації. Мережі, технології, безпека, економіка, регулювання / С. О. Довгий, П. П. Воробієнко, К. Д. Гуляєв ; МОН України, Одеська національна академія зв'язку ім. О. С. Попова. - 2-е вид., доп. - Київ : Азимут-Україна, 2013. - 608 с.
· "Енергетика та системи керування" = Electric Power Engineering & Control Systems : матеріали ІІ Міжнародної конференції молодих вчених EPECS-2010, 25-27 листопада 2010 р., м. Львів / МОН України, Національний університет "Львівська політехніка". - Львів : Вид-во Львівської політехніки, 2010. - 104 с.
· "Енергетика та системи керування" = Electric power engineering and control systems : матеріали І Міжнародної конференції молодих вчених EPECS-2009, 14-16 травня 2009 р., м. Львів / МОН України ; Бобало Ю., голова прогр. комітету. - Львів : Львівська політехніка, 2009. - 84 с.
· Жук, А. Я. Основи наукових досліджень в сфері практичної механіки : навчальний посібник. Кн. 2. Експериментальні дослідження / А. Я. Жук, Н. К. Желябіна, Г. П. Малишев ; МОН МС України, Запорізька державна інженерна академія. - Київ : Кондор, 2012. - 224 с.
· Задорожна, О. В. Фізика. Дидактичний матеріал для проведення занять з фізики у вищих навчальних закладах авіаційного профілю на базі педагогічного програмного засобу "Фізика. Механіка" : методичний посібник / О. В. Задорожна, С. П. Величко ; МОН України, Кіровоградська льотна академія Національного авіаційного університету. - Кіровоград : Ексклюзив-Систем, 2013. - 117 с.
· Задорожна, О. В. Фізика. Механіка. Дидактичний матеріал для перевірки знань курсантів вищих навчальних закладів авіаційного профілю : навчально-методичний посібник / О. В. Задорожна ; МОН України, Кіровоградська льотна академія Національного авіаційного університету. - Кіровоград : Ексклюзив-Систем, 2013. - 124 с.
· Збірник наукових праць Державного економіко-технологічного університету транспорту : збірник наукових праць / МОН України, Державний економіко-технологічний університет транспорту ; Мироненко В. К., ред. - Київ : ДЕТУТ, 2014. - 254 с. - (Транспортні системи і технології ; вип. 24).
· Збірник наукових праць Державного науково-дослідного інституту авіації : щорічний науково-теоретичний та науково-практичний збірник наукових праць. Вип. 10 (17) / МОН України, М-во оборони України, Національний авіаційний університет, Державний науково-дослідний інститут авіації ; Марченко О. В., гол. ред. - Київ : ДНДІА, 2014. - 229 с.
· Ілляшенко, В. Я. Основи геометрії : навчальний посібник / В. Я. Ілляшенко ; МОН України, Східноєвропейський національний університет ім. Лесі Українки. - Луцьк : СНУ ім. Лесі Українки, 2013. - 212 с.
· Індик, В. І. Стаціонарний і Динамічний Всесвіт. Нова космологічна теорія / В. І. Індик. - Харків : Майдан, 2014. - 252 с.
· "Інженерна механіка та транспорт" = Engineering mechanics & transport : матеріали II Міжнародної конференції молодих вчених EMT-2011, 24-26 листопада 2011 р., м. Львів / МОН МС України ; Бобало Ю., голова. - Львів : Львівська політехніка, 2011. - 116 с.
· Ковальов, Ю. М.  Інженерна графіка. Виконання архітектурно-будівельних креслень у графічному середовищі ArchiCAD : навчальний посібник / Ю. М. Ковальов, Н. В. Матющенко, Л. В. Шевель ; МОН України, Національний авіаційний університет. - Київ, 2010. - 186 c.
· Коливання атомів кристалічної гратки. Класичний підхід : методичні вказівки до спецкурсу / МОН України, Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича ; Маханець О. М., уклад. - Чернівці : Чернівецький нац. ун-т, 2013. - 32 с.
· Колисниченко, Д. Н. Самоучитель Linux / Д. Н. Колисниченко. - 2-е изд., перераб. и допол. - Санкт-Петербург : БХВ-Петербург, 2008. - 448 с.
· Колісник, Р. С. Лінійна алгебра в теоремах і задачах : навчальний посібник. Ч. 1 / Р. С. Колісник, В. С. Сікора, Н. М. Шевчук. - Чернівці : Книги - ХХІ, 2009. - 292 с.
· Кондратьев, А. В. История ракетно-космической науки и техники в Украине : конспект лекций / А. В. Кондратьев ; МОН Украины, Национальный аэрокосмический университет им. Н. Е. Жуковского "Харьковский авиационный институт". - Харьков : ХАИ, 2013. - 88 с.
· Кононенко, Н. В. Организация и технология ремонта газоперекачивающих агрегатов : учебное пособие / Н. В. Кононенко, В. В. Коткин ; МОН Украины, Национальный аэрокосмический университет им. Н. Е. Жуковского "Харьковский авиационный институт". - Харьков : ХАИ, 2013. - 76 с.
· Красільнікова, Л. О. Біохімія рослин : навчальний посібник / Л. О. Красільнікова, О. О. Авксентьєва, В. В. Жмурко. - Харків : Основа, 2007. - 191 с.
· Кузовик, В. Д. Експлуатація біомедичної апаратури : підручник / В. Д. Кузовик, В. Л. Кучеренко, О. В. Булигіна ; МОН МС України, Національний авіаційний університет. - Київ : НАУ, 2014. - 311 с.
· Куссуль, Н. Н. Анализ рисков чрезвычайных ситуаций на основе спутниковых данных. Модели и технологии / Н. Н. Куссуль, С. В. Скакун, А. Ю. Шелестов ; НАН Украины, Государственное космическое агентство Украины, Ин-т космических исследований. - Киев : Наукова думка, 2014. - 184 с. - (Проект "Наукова книга").
· Леонтьєв, Д. В. Загальна мікологія : підручник / Д. В. Леонтьєв, О. Ю. Акулов. - Харків : Основа, 2007. - 228 c.
· Лехан, В. Системы здравоохранения: время перемен. Украина : обзор системы здравоохранения. Т. 12 ; № 8 / В. Лехан, В. Рудый, Э. Ричардсон. - 2010. - 226 с. - (Европейская обсерватория по системам и политике здравоохранения).
· Лисін, В. І. Теоретична електрохімія : навчальний посібник / В. І. Лисін ; МОН України, Київський національний університет технологій та дизайну. - Київ : КНУТД, 2014. - 165 с.
· Лобов, С. А. Техноэкология : учебное пособие по выполнению практических работ. Ч. 1 / С. А. Лобов, В. В. Кручина ; МОН Украины, Национальный аэрокосмический университет им. Н. Е. Жуковского "Харьковский авиационный институт". - Харьков : ХАИ, 2013. - 84 с.
· Макаренко, М. Г. Інженерна графіка : посібник / М. Г. Макаренко ; МОН України, Національний авіаційний університет. - Київ : НАУ, 2014. – 180 с.
· Макроскопическая электродинамика : учебное пособие / О. В. Багацкая, А. Ю. Бутрым, Н. Н. Колчигин, Л. Н. Литвиненко ; МОН МС Украины, Харьковский национальный университет им. В. Н. Каразина. - Харьков, 2012. - 260 с.
· Масловський, Б. Г. Комп'ютерні побутові мультимедійні системи : навчальний посібник / Б. Г. Масловський, В. І. Дрововозов, І. І. Михальчук ; МОН України, Національний авіаційний університет. - Київ : НАУ-друк, 2010. - 280 с.
· Математичне та комп'ютерне моделювання : збірник наукових праць. Вип. 7 / Інститут кібернетики ім. В. М. Глушкова НАН України, Кам'янець-Подільський національний університет ім. Івана Огієнка ; Кривонос Ю. Г., ред. - Кам'янець-Подільський, 2012. - 292 с. - (Фізико-математичні науки).
· Методи локальної поверхневої обробки та відновлення виробів : навчальний посібник / Н. Ю. Імбірович, В. І. Шваб'юк, М. Д. Клапків, В. М. Посувайло ; МОН МС України, Луцький національний технічний університет. - Луцьк : РВВ ЛНТУ, 2013. - 245 с.
· Механические свойства свинцовых сплавов химических источников тока / В. А. Дзензерский, Ю. И. Казача, С. В. Тарасов, С. В. Бурылов ; НАН Украины, Ин-т транспортных систем и технологий "Трансмаг", Международная научно-промышленная корпорация "Веста". - Киев : Наукова думка, 2014. - 221 с. - (Проект "Наукова книга").
· Минаев, Ю. Н.  Методы и алгоритмы идентификации и прогнозирования в условиях неопределенности в нейросетевой логической базисе / Ю. Н. Минаев, О. Ю. Филимонова, Л. Бенамеур. - Москва : Горячая линия-Телеком, 2003. - 205 с.
· Містобудування та територіальне планування : науково-технічний збірник. Вип. 54 / МОН України, Київський національний університет будівництва і архітектури ; Осєтрін М. М., ред. - Київ : КНУБА, 2015. - 519 с.
· Молчанов, В. І. Квантова механіка : навчальний посібник / В. І. Молчанов ; МОН України, Національний технічний університет України "Київський політехнічний інститут". - Київ, 2013. - 156 с.
· Набивач, В. М. Основы общей и химической экологии : учебное пособие / В. М. Набивач ; МОН Украины, Украинский государственный химико-технологический университет. - 2-е изд., допол. - Днепропетровск : УГХТУ, 2007. - 242 с.
· Національний транспортний університет: сторінки історії / Дмитриченко М. Ф., ред. - Київ : НТУ, 2004. - 224 с.
· "Обчислювальні проблеми електротехніки" = Computational Problems of Electrical Engineering : матеріали ХІІ Міжнародного симпозіуму 5-7 вересня 2011 р., м. Кострино) / Національний університет "Львівська політехніка", Варшавський технологічний університет. - Кострино, 2011. - 90 c.
· Олейник, И. И. Мои земные и космические орбиты / И. И. Олейник. - Житомир : Полісся, 2014. - 600 с.
· Основы технологии сварки в аэрокосмической технике : учебное пособие. Ч. 1 / А. К. Горлов, Е. П. Рогачев, С. Н. Лашко, А. В. Келеберда ; МОН Украины, Национальный аэрокосмический университет им. Н. Е. Жуковского "Харьковский авиационный институт". - Харьков : ХАИ, 2013. - 73 с.
· Павлов, А. В. Эффективные методы самоорганизации моделей / А. В. Павлов, В. С. Степашко, Н. В. Кондрашова ; НАН Украины, МОН Украины. - Киев : Академпериодика, 2014. - 200 с.
· Панов, С. Ф. Теоретико-методичні засади професійного формування технічних перекладачів у вищих навчальних закладах : монографія / С. Ф. Панов. - Київ : Славутич-Дельфін, 2015. - 242 с.
· Плотников, В. Н. Речевой диалог в системах управления / В. Н. Плотников, В. А. Суханов, Ю. Н. Жигулевцев. - Москва : Машиностроение, 1988. - 224 с.
· Поліграфія і видавнича справа : науково-технічний збірник. Вип. 3 (67) / МОН України, Українська академія друкарства ; Дурняк Б. В., ред. - Львів, 2014. - 111 с.
· Поліграфія і видавнича справа : науково-технічний збірник. Вип. 4 (68) / МОН України, Українська академія друкарства ; Дурняк Б. В., ред. - Львів, 2014. - 99 с.
· Порошкові матеріали. Фізико-хімічні процеси і діаграми стану : навчальний посібник / М. Ф. Дмитриченко, Б. В. Шапошніков, В. Г. Нікітін, В. Г. Кошелєв ; МОН України, Національний транспортний університет. - Київ : НТУ, 2013. - 188 с.
· Пострелко, В. М. Синдром залежності від алкоголю в учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС : монографія / В. М. Пострелко, К. М. Логановський, О. І. Чорний ; МОН України, Київський національний торговельно-економічний університет. - Київ, 2013. - 244 с.
· Прикладна оптика. Спектральні прилади та методи спектральних вимірювань : навчальний посібник / О. В. Макаренко, В. А. Одарич, Л. В. Поперенко, А. В. Якунов. - Київ : ПУЛЬСАРИ, 2013. - 256 с.
· Проблемно-ориентированные вычислительные средства высокой производительности: методология построения, базовые архитектуры, применения : монография / Бондаренко М. Ф., ред. - Харьков : ХНУРЭ, 2012. - 512 с.
· Програмування оброблення на фрезерному верстаті з пристроєм ЧПК моделі 2С42 : пробний навчальний посібник / І. Я. Бузулукін, В. П. Головінов, В. І. Кіс, В. К. Трикоз. - Київ : Вища школа, 2002. – 391 с. - (Професійно-технічна освіта України).
· Системно-структурный анализ парокомпрессорных термотрансформа-торов : монография / Ю. М. Мацевитый, Э. Г. Братута, Д. Х. Харлампиди, В. А. Тарасова ; НАН Украины, Институт проблем машиностроения им. А. Н. Подгорного. - Харьков, 2014. - 269 c.
· Ситенко, О. Г. Теорія ядра : навчальний посібник / О. Г. Ситенко, В. К. Тартаковський. - 2-е вид. - Київ : Либідь, 2001. - 608 с.
· Стан здоров'я потерпілого населення України через 20 років після Чорнобильської катастрофи : статистично-аналітичний довідник : у 2 ч. Ч. 1 / М-во охорони здоров'я України, М-во України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи ; Гайдаєв Ю. О., ред. - Київ : НДВП "ТЕХМЕДЕКОЛ", 2005. - 118 с.
· Стихийные бедствия: охрана здоровья населения : научная публикация. № 575 / Панамериканская организация здравоохранения, Всемирная организация здравоохранения. - Washington : ИМА-пресс, 2000. - 131 с.
· Сучасні проблеми архітектури та містобудування : науково-технічний збірник. Вип. 37 / МОН України, Київський національний університет будівництва і архітектури ; Дьомін М. М., ред. - Київ : КНУБА, 2014. – 464 с.
· Тараненко, М. Е. Экспериментальные методы исследований в технологии производства АКТ : учебное пособие. Ч. 1 / М. Е. Тараненко, И. М. Тараненко ; МОН Украины, Национальный аэрокосмический университет им. Н. Е. Жуковского "Харьковский авиационный институт". - Харьков : ХАИ, 2013. - 121 с.
· Теореми і задачі теорії ймовірностей : навчальний посібник / М. Т. Бордуляк, О. Б. Скасків, О. М. Сумик, І. Е. Чижиков. - Львів : Чижиков І. Е., 2013. - 175 с. - (Математичний практикум ; Т. 4).
· Теоретичні основи електротехніки : підручник : у 3 т. Т. 3 / В. С. Бойко, В. В. Бойко, Ю. Ф. Видолоб, І  А.  Курило ; МОН України, Національний технічний університет України "Київський політехнічний інститут". - Київ, 2013. - 244 с.
· Теория авиационных газотурбинных двигателей : учебник / МОН Украины, Национальный авиационный университет ; Терещенко Ю. М., ред. - 2-е изд., допол. и перераб. - Киев : НАУ, 2013. - 596 c.
· Технология производства авиационных двигателей : учебник для студентов высших учебных заведений. Ч. 3. Методы обработки деталей авиационных двигателей / В. А. Богуслаев, А. Я. Качан, В. К. Яценко и др. - Запорожье : Мотор Сич, 2008. - 638 с.
· Тонкошкур, О. С. Електроніка неоднорідних систем : навчальний посібник / О. С. Тонкошкур, В. Р. Колбунов, І. А. Скуратовський ; МОН МС України, Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара. - Дніпропетровськ, 2011. - 128 с.
· Транковский, С. Д. Книга о лазерах / С. Д. Транковский. - Москва : Детская литература, 1988. - 112 с.
· Ученые записки ЦАГИ. Т. XLV. № 5 / Центральный аэрогидродинамический институт им. Н. Е. Жуковского ; Чернышев С. Л., ред. - Москва, 2014. - 109 с.
· Ученые записки ЦАГИ. Т. XLV. № 6 / Центральный аэрогидродинамический институт им. Н. Е. Жуковского ; Чернышев С. Л., ред. - Москва, 2014. - 117 с.
· Халіулліна, Е. В. Практичні заняття з вищої математики : навчально-методичний посібник для практичних занять / Е. В. Халіулліна, Н. О. Рубан, О. І. Кубан ; М-во аграрної політики та продовольства України, Глухівський агротехнічний інститут ім. С. А. Ковпака Сумського НАУ. - Суми : НІКО, 2013. - 230 с.
· Царинник, О. Ю. Металеві конструкції. Спецкурс : навчальний посібник / О. Ю. Царинник ; МОН України. - Львів : Бескид Біт, 2004. - 304 с.
· Юнак, В. Ю. Депрессия / В. Ю. Юнак. - Київ : Здоров'я, 2012. - 256 с.
ПЕРІОДИЧНІ ВИДАННЯ
Хімія. Хімічна технологія:
· Украинский химический журнал. – 2015. – Т. 81, № 5-6. – 128 с.
· Украинский химический журнал. – 2015. – Т. 81, № 7-8. – 128 с.
· Химия и технология воды. – 2015. – Т. 37, № 3. – С. 195-287.
· Химия и технология воды. – 2015. – Т. 37, № 4. – С. 288-383.
· Химия и технология топлив и масел. – 2015. – № 3. – 56 с.
· Химия и технология топлив и масел. – 2015. – № 4. – 97 с.
· Хімічна промисловість України. – 2015. – № 3. – 68 с.
Техніка і технічні науки:
· Контроль. Диагностика. – 2015. – № 5. – 76 с.

· Контроль. Диагностика. – 2015. – № 6. – 70 с.

· Проблеми трибології = Problems of tribology. – 2015. – № 2. – 110 с.
· Техническая диагностика и неразрушающий контроль. – 2015. – № 2. – 68 с.

Електротехніка і енергетика:
· Електротехніка і електромеханіка. – 2015. – № 3. – 72 с.

· Електротехніка і електромеханіка. – 2015. – № 4. – 72 с.

· Новини енергетики. – 2015. – № 6. – 40 с.
· Новини енергетики. – 2015. – № 7. – 40 с.
· Новини енергетики. – 2015. – № 8. – 40 с.
· Электрик. – 2015. – № 6. – 56 с.

· Электрик. – 2015. – № 7-8. – 64 с.

· Электрик. – 2015. – № 9. – 64 с.

· Энергосбережение. Энергетика. Энергоаудит. – 2015. – № 6. – 80 с.

Зв'язок та автоматика:

· Управляющие системы и машины. – 2015. – № 3. – 96 с.
· Управляющие системы и машины. – 2015. – № 4. – 96 с.
Технологія металів. Машинобудування:
· Металознавство та обробка металів. – 2014. – № 4. – 64 с.

Держава та право. Юридичні науки:

· Землевпорядний вісник. – 2015. – № 6. – 64 с.
Будівництво:

· Будівництво України. – 2015. – № 2-3. – 56 с.
· Будівництво України. – 2015. – № 4. – 48 с.
Повний перелік нових надходжень літератури (у тому числі з соціо-гуманітарних наук) дивіться в розділі «Нові надходження» Web-порталу НТБ НАУ (адреса: http://www.lib.nau.edu.ua/search/new.aspx)

Докладніше про надходження до бібліотеки за останній період: http://www.lib.nau.edu.ua/search/new.aspx). Віртуальні виставки літератури розміщені за адресою: http://www.lib.nau.edu.ua/dovidka/VirtList.aspx
