Домашні завдання

Домашні завдання (ДЗ) виконуються в восьмому семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь студентів і є важливим етапом у засвоєнні навчального матеріалу, що викладається в восьмому семестрі. Варіанти наведено в методичних рекомендаціях та лабораторному практикумі.
Домашнє завдання №1 виконується на основі навчального матеріалу, винесеного на самостійне опрацювання студентами, і є складовою модулю №1 "Основні визначення та поняття систем баз даних. Проектування реляційної моделі даних". 

Конкретна мета завдання №1 міститься, в залежності від варіанту завдання, у вивченні та засвоєнні процесу проектування реляційної моделі даних.

Виконання, оформлення та захист домашнього завдання №1 здійснюється студентом в індивідуальному порядку відповідно до методичних рекомендацій.

Час, потрібний для виконання домашнього завдання №1, – до 8 годин самостійної роботи. 

Домашнє завдання №2 виконується в восьмому семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь студентів в області моделювання баз даних і є складовою модулю №2 "Інтегроване середовище системи управління базами даних MS SQL Server". 

Конкретна мета домашнього завдання №2 міститься у розробці клієнтського додатку для доступу до баз даних.
Виконання, оформлення та захист домашнього завдання №2 здійснюється студентом в індивідуальному порядку відповідно до методичних рекомендацій.

Час, потрібний для виконання домашнього завдання №2, – до 8 годин самостійної роботи.

