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СТВОРЕННЯ КРОСПЛАТФОРМЕННИХ ДОДАТКІВ
З ВИКОРИСТАННЯМ БІБЛІОТЕКИ QT
Платформо-незалежна реалізація додатків стає невід'ємною складовою комп’ютерних технологій. Реалізація кросплатформених додатків значно скорочує час розробки тому, що немає необхідності розробляти продукти для кожної операційної системи окремо, і, разом з тим, помилки виправляються централізовано. Також суттєво розширюється кількість користувачів програмного продукту.

Основний недолік існуючих засобів розробки – їх платформозалежність. Наприклад, кросплатформений сервер Apache підтримує наступні операційні системи: Linux, групи BSD, Mac OS, Microsoft Windows, Novell Novell NetWare, BeOS. Об’єктно-орієнтована бібліотека Qt підтримує декілька операційних систем загального призначення, а також операційні системи для мобільних телефонів, смартфонів і комунікаторів. Існують версії бібліотеки для операційних систем Microsoft Windows, систем класу UNIX с графічною підсистемою X11, iOS, Android, Mac OS X, вбудованих Linux-систем та програмної платформи S60 для смартфонів, яка використовує Symbian OS. Qt використовувалось при розробці робочого столу KDE в Linux і FreeBSD, веб-браузера Opera, інтернет-пейджера Skype, редактора 3D графіки Autodesk Maya, растрового редактора Adobe Photoshop, програвача VLC Media Player та ін.

Qt – кросплатформений інструментарій для розробки програмного забезпечення на мові С++, фактично став стандартом платформо-незалежної розробки програмного забезпечення з графічним інтерфейсом.

Середовище Qt складається з окремих модулів і надає: підтримку 2D і 3D графіки (реалізує кросплатформене програмування за допомогою відкритої графічної бібліотеки OpenGL [4]), працює зі стандартними протоколами вводу-виводу, використовує формат мови розмітки XML, має класи для роботи в мережах, підтримує програмування для СУБД Oracle, MicrosoftSQL Sever, IBM DB2, MySQL, Sybase та інше.

Концепція середовища Qt може бути використана для створення кросплатформених додатків різної складності шляхом простої компіляції кода для кожної ОС без зміни коду.

