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СПОСОБ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЦЕНТРАЛИЗОВАННОЙ МОДЕЛИ УПРАВЛЕНИЯ ДАННЫМИ В GRID-СИСТЕМАХ
Большинство существующих систем управления GRID архитектурой имеют централизованное управление со сложным процессом настройки и обслуживания. В связи с этим, актуальной является проблема разработки новых децентрализованных подходов к решению задачи предоставления доступа к ресурсам GRID-системы для групп удаленных пользователей.

Предлагаемый способ организации децентрализованной модели управления GRID-системами использует метод доступа к данным основанный на концепции Р2Р-систем, однако не гарантирует надежную доставку информации. Основным преимуществом предложенного способа можно считать простоту добавления и удаления узлов системы, а также отсутствие сложных алгоритмов управления и мониторинга GRID-системы.

Однако, чтобы гарантировать доступ к данным с требованиями, которые предъявляются к совместным вычислениям, необходима более простая структура. В качестве такой структуры может быть принята кольцевая топология. Она может быть создана и инициализирована в процессе установления соединения с несколькими соседями, имеющими наибольшую степень связности. Такую топологию можно представить в виде управляющего оверлейного подграфа графа связности всей GRID-системы. Этот подграф определяет пути коммуникаций, которые могут использоваться в процессе передачи по сети местонахождения данных. Важно отметить, что в таком подграфе каждый узел имеет связь с множеством других узлов. Используя структурированные оверлейные подграфы можно сформировать основу подхода к построению масштабируемой системы управления и созданию копий для GRID-среды.

Предлагается использовать комбинацию топологий деревьев и колец, для построения оверлейного подграфа и маршрутизации запросов доступа для определения местонахождения данных в GRIDсистеме. Эти структуры могут легко приспосабливаться к различной динамической топологии. Мгновенно связывающиеся деревья показали достаточную надежность в P2P-системах.










