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ТАБЛИЧНО-АЛГОРИТМИЧЕСКИЙ МЕТОД ПОЛИНОМИАЛЬНОЙ АППРОКСИМАЦИИ ФУНКЦИЙ
Для систем числового программного управления характерным является необходимость решения в реальном времени траекторных задач, требующих вычисления функциональных зависимостей, которые могут быть аппроксимированы полиномами. Важной задачей является разработка методов быстрого вычисления полиномов.

Проведен анализ эффективности различных методов вычисления полиномов. Наиболее эффективными являются таблично-алгоритмические методы [1], которые сочетают обращение к таблицам и обработку полученной информации.

Показана возможность ускорения вычислений полиномов с использованием предварительной обработки коэффициентов. Показано, что многочлен P(x)  0   1 X  2  X 2 ...  X m можно преобразовать к виду P1(X )  0  (1  X ) ... (m  X ) m1

 F1(X ) , который позволяет улучшить характеристики вычислителя. Получены и проанализированы формулы для пересчета коэффициентов.

Рассмотрены аспекты реализации метода с использованием современной элементной базы. Для смены воспроизводимой функции достаточно один раз предварительно пересчитать коэффициенты полинома. Схема устройства при этом не претерпевает изменений.

Полином может быть вычислен за время T  tC  tП  tД , где tC – время сложения двух чисел в сумматоре, tП – время обращения к памяти (таблице), tД – время сложения ( m  2 ) чисел с помощью дерева сумматоров. Предложенный метод вычисления полиномов позволяет по сравнению с наиболее эффективным из рассмотренных известных таблично-алгоритмических методов ускорить воспроизведение функций.
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