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Професійна готовність вчителя іноземних мов у системі фінської освіти

У теорії педагогічної освіти нині поняття «професійна компетентність» використовується паралельно з такими поняттями як «професіоналізм», «педагогічна майстерність», «готовність до педагогічної діяльності». Характеризуючи одну й ту ж проблему, означені педагогічні категорії мають особливі змістові відтінки й вживаються у різних контекстах.

Питання професійної готовності вчителя іноземної мови у системі вищої освіти Фінляндії є всеосяжною проблемою теорії та практики педагогічної освіти, оскільки фактично, вона виходить на проблему формування особистості педагога-професіонала.

Джерельна база дослідження проблеми професіоналізму педагога у системі фінської освіти засвідчила, що поняття «професіоналізм» означає професійний статус і престиж педагога та відноситься до обов’язків самих викладачів, їх уміння керувати і розвивати власні знання та дії щодо обслуговування своїх підопічних (учнів/студентів/усіх, хто навчаються). 

Фінського «учителя епохи глобальних змін» характеризує високий ступінь автономії і креативності, що проявляється, поряд з високим рівнем професійної компетенції, в таких ділових якостях, як гнучкість професійного мислення, мобільність і адаптивність до інноваційних ситуацій професійної діяльності, постійне професійне самовдосконалення, здатність працювати у команді, співпрацювати з іншими, брати на себе ініціативу та відповідальність.

Фінські науковці та дослідники виокремлюють 8 видів умінь, на розвиток яких вони спрямовують процес професійної підготовки майбутніх фахівців: 
1)проектувальні (вміння спроектувати, спланувати будь-який вид роботи); 
2)адаптаційні (вміння застосовувати свій план у конкретних навчальних умовах); 
3)організаційні (вміння організовувати будь-який вид роботи); 
4)мотиваційні (вміння мотивувати студентів до навчальної діяльності); 
5)комунікативні (вміння спілкуватися на занятті і поза ним);
6)уміння контролю і самоконтролю; 
7)пізнавальні (вміння вести дослідницьку діяльність); 
8)допоміжні (вміння співати, малювати, грати на музичному інструменті тощо) У сукупності означені уміння складають стрижень проблеми підготовки вчителя іноземних мов, який має загальнометодичну підготовку.

Професіограма майбутнього вчителя іноземної мови у Фінляндії включає наступні компетенції, які студент зобов’язаний сформувати упродовж 5 років навчання за фахом в університеті:

· Спеціальна професійна компетенція. Педагог: набув системних знань відповідної спеціалізації; здатний застосовувати практичний досвід спеціалізації до педагогічного контенту навчальної дисципліни; здатний трансформувати знання відповідних наукових і технічних дисциплін у педагогічний контент навчальної дисципліни; здатний інтегрувати міждисциплінарні знання з дисципліною навчання та створювати міжпредметні зв’язки; здатний ідентифікувати і обробляти інформацію у сфері спеціалізації та має навички застосування ІКТ-технологій.

· Загальна освітня компетенція. Педагог: освоїв знання педагогічних дисциплін на теоретичному і практичному рівнях, які пов’язані з ґрунтовними знаннями психологічних, соціальних і багатокультурних аспектів; розуміється на змісті освіти як такої, на освітніх системах та тенденціях їх розвитку, які мають відношення до системи професійної освіти зокрема; здатний стимулювати розвиток індивідуальних якостей у студентів у сфері їх інтересу і покликання; розуміється на правах дитини і студента та поважає їх в педагогічному процесі; має високий рівень творчого потенціалу, гнучкості і адаптивності до педагогічного процесу.

· Дидактична і психо-дидактична компетенція. Педагог: здатний перетворювати методологію навчальної дисципліни відповідно до способу мислення студентів відповідної навчальної дисципліни; здатний застосовувати відповідні методи, форми і засоби здійснення навчального процесу відповідно до поставлених освітніх цілей та завдань; здатний використовувати інфо-комунікаційні технології для стимулювання навчання; може скеровувати студентів до самоосвіти.

· Діагностична і посередницька компетенція. Педагог: здатний користуватися методами діагностування у викладанні на основі знань індивідуальних передумов студентів і їх специфіці розвитку; вміє діагностувати соціальні стосунки у навчальному середовищі; здатний ототожнити студентів з проблемами у навчанні та поведінці і змоделювати методи навчання відповідно до предмета навчання і здібностей таких студентів; освоїв методи менторського наставництва та може скеровувати діяльність обдарованих студентів; здатний розпізнати патологічні прояви, для прикладу, залякування і колотіння у студентах та здатний до їх відвертання; володіє методами підтримки дисципліни; компетентний у вирішенні проблем та ситуацій у ході навчального процесу.

· Соціальна, психо-соціологічна і комунікативна компетенція. Педагог: оволодів засобами створення сприятливого робочого клімату у класі/ школі на основі знань соціальних стосунків між студентами; оволодів засобами професійної соціалізації студентів і може застосувати їх на практиці; вміє керувати соціальними ситуаціями у школі і за її межами та здатен допомагати студентам; усвідомлює можливості і обмеження впливу позашкільного довкілля, однолітків та ЗМІ для студентів, здатний проаналізувати причини негативних стосунків і поведінку студентів та вжити засобів їх корегування; оволодів методами комунікації в освітньому процесі; вміє застосовувати ефективні методи комунікації і співпраці з батьками, адміністрацією школи та володіє знаннями сімейної педагогіки.

· Управлінська і нормативна компетенція. Педагог: володіє знаннями основ законодавства і нормативних документів, що мають відношення до його професії, його довкілля та майбутнього працевлаштування своїх студентів і здатний користуватися ними в інструктивній практиці; обізнаний з освітньою політикою, умовами і процесами функціонування школи; обізнаний з адміністративною роботою, що має відношення до освітніх результатів учнів/студентів; у змозі розвивати проекти на рівні інституціональної співпраці, як у межах країни, так і в міжнародному масштабі.

· Професійна компетенція. Педагог: володіє загальними знаннями освітніх проблем у галузях філософії, культури, політики, законодавства та економіки і здатний застосовувати їх для формування ціннісних орієнтацій студентів; здатний представляти свою професію на основі оволодіння принципами професійної етики; оволодів моделями професійної поведінки; має необхідні передумови для співпраці з колегами та іншими представниками педагогічного персоналу; здатний до саморефлексії на основі самооцінки та оцінювань; володіє як фізичною, так і моральною цілісністю.

Проте, проведений аналіз виявив, що у системі національної освіти Фінляндії провідне місце займає формування дидактичної компетенції у студентів, не применшуючи при цьому вартості інших компетенцій, якими володіє сучасний вчитель іноземної мови зі спрямованістю на дослідницький характер професійної діяльності вчителя іноземних мов, що зумовлений стрімкими суспільними змінами, новими вимогами до професійних характеристик учителя.

