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UNIT I 

PHONETICS AS A LINGUISTIC SCIENCE

Фоне́тика (phonetics) — розділ мовознавства, який вивчає звуки мовлення та звукову будову мови. Термін «фонетика» походить від грецького слова «phone» – «звук» або «phonetikos» − «звуковий», «голосовий». Об'єктом вивчення фонетики є звуки мовлення і їх поведінка у мовному потоці та фонетичні явища, такі як склад, наголос, інтонація, акцентуація. Останні входять до складу фонетичної системи мови та є компонентами звукової будови мови. 

Зародження фонетики як лінгвістичної дисципліни датується XVII століттям: розпочинається процес вивчення механізму утворення звуків мови. Наприкінці XVIII століття X. Кратценштейн започаткував акустичну теорію голосних, що була розвинена у середині XIX століття Г. Гельмгольцем. До середини XIX століття дослідження у галузі анатомії та фізіології утворення звуків були узагальнені у працях Е. Брюкке. З лінгвістичної точки зору вчення про звукову сторону мови в усіх його розділах було вперше представлено у роботі Е. Зіверса та І. Шмідта «Grundzüge der Lautphysiologie» (1872). Значний внесок у розвиток фонетики зробили такі вчені, як А.Паніні, Я.Грімм, І.О.Бодуен де Куртене, Е.Зіверс, Д.Джоунз, Л.В.Щерба, М.С.Трубецький, Р.Й.Якобсон, Є.Д.Поліванов, Г.Фант, М.Халлє, Л.О.Вербицька та ін.
Фонетика, як один із розділів мовознавства, дуже тісно пов’язана як з лінгвістичними, так і нелінгвістичними дисциплінами: граматикою, лексикологією, стилістикою, діалектологією, соціолінгвістикою, психологією, акустикою, анатомією та фізіологією людини. Вона включає такі розділи:

1. Щодо часу:
− історичну або діахронічну фонетику (historical phonetics), яка вивчає становлення й розвиток фонологічної мовної системи;

− описову (синхронічну) фонетику (descriptive phonetics), яка досліджує стан фонологічної системи на певному етапі, як правило, на сучасному.

2. Стосовно мов:

− загальну фонетику (general phonetics), яка аналізує загальні особливості звукового аспекту мови;

− конкретну фонетику (special phonetics), що фіксує звуковий аспект окремої мови;

− зіставну фонетику (comparative phonetics), яка описує звукові особливості однієї мови порівняно з іншою чи іншими. 
3. Щодо системи вияву мови:

− фонетику літературної мови (literary language phonetics), яка становить галузь вивчення літературної мови;

− діалектну фонетику (dialectal phonetics), що досліджує звуковий аспект діалектної мови (є галуззю діалектології);

− фоностилістику (phonostylistics), яка вивчає звуковий аспект  стилістично навантаженого мовлення (є галуззю лінгвостилістики).

Відповідно до методів вивчення розрізняють теоретичну фонетику (theoretical), в якій використовують теоретичні методи дослідження, і експериментальну фонетику (practical), де застосовують емпіричні методи дослідження. Стосовно практичного застосування фонетичних знань визначають нормативну фонетику (normative phonetics), знання якої застосовують у межах лінгвістичних дисциплін, і прикладну фонетику (applied phonetics), знання якої знаходять застосування у межах інших наук, зокрема у логопедії, сурдопедагогіці, криміналістиці, психології, соціології тощо чи набувають широкого практичного застосування у суспільстві.

Базовим компонентом фонетичної системи будь-якої мови є звук. Звуки мови можна вивчати у чотирьох аспектах.
1.Артикуляційний аспект (articulatory aspect) займається проблемами генерації звуків мовленнєвим апаратом людини. 

2.Акустичний аспект (acoustic aspect) розглядає звук, як коливання повітря і фіксує його фізичні характеристики − частоту, силу, тривалість. Найперша акустична модель звукотворення належала Кратценштейну (1779 р.). Класична ж теорія акустичної фонетики спирається на праці Г.Фанта (1964 р.). 

3.Функціональний аспект (functional aspect) вивчає функції звуків у мові, оперує фонемами.

4.Перцептивний аспект (perceptive aspect) досліджує сприйняття, засвоєння і вплив окремих звуків і мовлення в цілому.

Мовленнєвий потік членується на відрізки різного розміру. Ці відрізки і є основними фонетичними одиницями (phonetic units). Вони поділяться на сегментні і суперсегментні. Сегментні одиниці (segmental units) − одиниці, які можна виділити у потоці мовлення, до них належать: 

фраза (utterance) − відрізок мовлення, що становить собою інтонаційно-змістову єдність, виділену з двох боків паузами;
синтагма (syntagm) − відрізок фонетичної фрази, характеризується особливою інтонацією і тактовим наголосом. Паузи між тактами не обов'язкові або короткі, тактовий наголос не дуже інтенсивний. Слід розуміти, що синтагма це − мовний такт, а не мовна фраза;

фонетичне слово (phonetic word) − частина фрази, об'єднана одним словесним наголосом;

склад (syllable) − найменша одиниця мовного ланцюжка;

звук (sound) − мінімальна фонетична одиниця.

Суперсегментні або інтонаційні одиниці (suprasegmental or prosodic units) − одиниці, які накладаються на сегментні: 

наголос (stress) − виділення у мовленні певної одиниці у ряді однорідних одиниць за допомогою інтенсивності (енергії) звуку;

тон (tone) − ритміко-мелодійний малюнок мовлення, що визначається зміною частоти звукового сигналу;

темп (tempo) − швидкість мови, яка визначається кількістю сегментних одиниць, вимовлених за одиницю часу;

тривалість (duration) − час звучання сегменту мовлення.

У всіх людей на землі артикуляційний апарат влаштований однаково, проте кожна мова обирає ті чи інші положення органів мовлення для створення звуків. До органів мовлення (артикуляторів) відносяться язик (tongue), тверде і м'яке піднебіння (hard and soft palate), зуби (teeth), губи (lips), альвеоли (alveolar) і також голосові зв’язки (vocal cords). Органи мовлення (speech organs) здатні до вимовляння багатьох різних видів звуків. В англійській мові 26 літер (6 голосних літер і 20 приголосних літер), які утворюють 44 звуки мовлення. 6 голосних літер передають 20 голосних звуків. 20 приголосних літер передають 24 приголосних звуки. Для позначення звуків вживається фонетична транскрипція (phonetic transcription) — знаки, що позначають звуки. 
Tasks:

1. What is phonetics and what are its branches?

2. What are the aspects and units of phonetics?

3. What are the phonetic units? Name them and explain.
UNIT II 

THE SYSTEM OF CONSONANT PHONEMS OF THE ENGLISH LANGUAGE

Органи мовлення можуть утворювати велику кількість різних звуків та традиційно їх поділяють на дві групи: приголосні (consonants) та голосні (vowels). За артикуляційним підходом голосні відрізняються від приголосних за наступними параметрами: за положенням органів мовлення, за напруженням органів мовлення, за силою повітряного потоку та за ступенем розкриття роту. 

В англійській мові нараховують 24 приголосні фонеми [f], [d], [v], [k], [θ], [g], [ð], [tʃ], [s], [dʒ], [z], [m], [ʃ], [n], [ʒ], [ŋ], [h], [l], [p], [r], [b], [j], [t], [w]. Принципи класифікації звуків мови можуть бути різноманітними. Можна розділити приголосні звуки англійської мови на групи відповідно до таких критеріїв:

1.Робота голосових зв'язок (work of the vocal cords).

2.Активні органи мовлення і місце перешкоди (active organs of speech and the place of obstruction).

3.Спосіб утворення шуму і тип перешкоди (manner of noise production) − а) переважання шуму або музичного тону (voice or noise prevalence); б) кількість шумостворюючих фокусів (noise producing foci). 

Зважаючи на роботу голосових зв'язок, усі приголосні поділяються на дзвінкі і глухі. Сучасна лінгвістика виокремлює артикуляційно-орієнтовану класифікацію тобто таку, яка описує положення органів мовлення у процесі вимовляння звуків, та акустичну, яка враховує фізичні якості звуків мови. При вивченні іноземної мови безсумнівно перевага віддається артикуляційній класифікації. Таким чином, класифікують приголосні відповідно до місця артикуляції та способу артикуляції.

За місцем артикуляції приголосні поділяються на:

губно-губні(bilabial), які утворені за допомогою губ: [b], [m], [p], [w];

губно-зубні(labio-dental), що утворені за участю верхніх передніх зубів та нижньої губи: [f], [v];

ТЛУМАЧНИЙ СЛОВНИК ФОНЕТИЧНИХ ПОНЯТЬ

Акцент — 1) наголос у слові, а також знак наголосу (′); 2) особливості вимови, властиві тому, хто спілкується не рідною мовою.

Артикуляція — вимова.

Аспірація — придих; явище, що виникає при вимові англійських приголосних [р], [t], [k] на початку слова перед голосними. 
Асиміляція — процес, у результаті якого вимова одного звуку мови уподібнюється звучанню іншого, наступного чи попереднього йому.

Емфаза — напруженість мови, посилення виразності окремих звуків мови.

Елізія – випадання звуку, часто для збереження ритму. 
Звук — 1) сприймане слухом фізичне явище, що породжується коливальним рухом часток повітря чи іншого середовища; 
2) членороздільний елемент людського мовлення. Приголосний звук — звук, що утворюється за участю шуму. Глухий приголосний звук — звук, що вимовляється без голосу. Дзвінкий приголосний звук — звук, що вимовляється за участю голосу. Голосний звук — звук, що вимовляється з меншою участю шумів у порожнині рота, ніж приголосні звуки.

Інтонація — пониження або підвищення голосу у процесі мовлення. 
Мелодика — послідовна зміна у висоті тону різних складів речення.

Наголос — виділення слова, складу силою голосу або підвищенням тону, а також знак, котрий показує таке виділення (′).

Палаталізація — пом'якшення приголосних, виникає під впливом голосних переднього ряду, що слідують за ними. В англійській мові більшість приголосних вимовляється без палаталізації, тобто твердо.

Редукція — ослаблення звучання звука (наприклад: [а: — а  — ə]).

Ритм — рівномірне чергування наголошених і ненаголошених складів.

Склад — звук або сполучення звуків у слові, що вимовляються одним поштовхом видихуваного повітря. 
Фонема — звук як засіб розпізнавання значущих одиниць мови.

Фонетика — звуковий склад мови.
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