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Формування корпоративної культури у майбутніх психологів
На сучасному етапі розвитку суспільства постає необхідність змін професіонально значущих ціннісних орієнтацій, якостей та виховання студентів як самостійних, відповідальних, ініціативних особистостей, які б володіли основами корпоративної культури та були здатні успішно розбудовувати свою професійну кар’єру. У зв’язку із цим дедалі більш актуальною стає проблема формування корпоративної культури в процесі підготовки студентів у вищих навчальних закладах освіти.
Формуванням корпоративної культури в цілому займалися такі науковці, як: І.В. Назарова, С.В.Ковалевський, Ю.П. Холмовий,  В.А. Співак, І.С. Халітова, В.Д. Лавренко, Л.К. Лисак, В.Г. Кочеткова та інші.

Аналіз науково-методичної літератури показав, що потреба кожної людини в ефективній взаємодії виникає на рівні побудови стосунків із однолітками, батьками, викладачами, оточуючими, тобто їй притаманний багатофункціональний, взаємозбагачуючий характер постійного взаємозв'язку як умов формування навичок корпоративної культури.
Для розроблення системи заходів, які б сприяли розвитку корпоративної культури студентів-психологів, необхідно забезпечити такі принципи навчання та виховання, як:
- принципи, засновані на взаємозв'язку особистісних якостей викладача та його професійного рівня;

- принципи, що передбачають прогресивні засоби досягнення мети;

- принципи операційні, що враховують витрати та результат, що досягається, з обґрунтуванням показників та методик їх досягнення.

Важливим питанням у формуванні корпоративної культури студентів у межах певної спільноти є забезпечення адекватного змісту їхньої діяльності, тому виникає актуальна необхідність у використанні занять з різних дисциплін як засобу формування корпоративної культури студентів-психологів. Для реалізації цієї мети передусім рекомендується використовувати інтерактивні методи навчання: ділові ігри, тренінги, розв’язання проблемних професійних ситуацій тощо. 

Крім того, формуванню корпоративної культури майбутніх психологів сприяє залучення їх до проведення науково-дослідницької та практичної діяльності у професійній галузі на засіданнях науко-творчих та психологічних гуртків, участі в науково-практичних конференціях, семінарах-практикумах, майстер-класах та використання ділових зв’язків вищих навчальних закладів з іншими організаціями та установами, в тому числі й зарубіжними, де майбутні фахівці можуть краще ознайомитися зі специфікою роботи в обраній професійній сфері. Але важливу роль мають відігравати куратори груп, які мають каталізувати цей процес у межах функціонування різних академічних груп.

