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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ УСТАНОВКИ 

В ПРОЦЕСІ МИСЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ
Динамічний розвиток сучасного суспільства вимагає культивування високорозвиненої особистості, що здатна до самореалізації та самоактуалізації в різних життєвих обставинах. В таких умовах пріоритетним завдання психологічної науки є пошук шляхів розвитку мисленнєвої діяльності людини та удосконалення його можливостей. У зв’язку з цим, зростає інтерес дослідників до виявлення психологічних чинників, що сприяють підвищенню ефективності актуалізації мисленнєвого процесу.

Проблематика дослідження мислення людини неодноразово висвітлювалася у наукових працях видатних зарубіжних та вітчизняних вчених: С.Л.Рубінштейном, А.В.Брушлінським, О.М.Леонтьєвим,  М.І. Воловікової та Л.В. Тємнової і т.д. 
Так, С.Д.Рубінштейн визначає мислення як процес психічного відображення, який характеризується наявністю постійної активності та відсутністю в ньому механічності і дзеркальності, що говорить про істинну активність даного процесу та дає підстави розглядати його в рамках діяльністного акту людини. Тобто, мислення виступає не лише процесуальною стороною психічної активності людини, воно також є видом діяльності особистості.

З цього приводу А.В.Брушлінський детально розділяє виділені аспекти мислення за певними його проявами, де  мотиви і цілі людини, що виникають в процесі мислення є характеристиками особистісної сторони індивіда, натомість операції мислення, за допомогою яких здійснюється вирішення проблемної  ситуації характеризує мислення зі сторони процесуального акту. Об’єднання цих двох сторін здійснюється на основі здатності людини ставити мету, яка виявляється  одним з елементів поведінки і свідомої діяльності людини,  яка характеризується передбаченням, уявленням наслідків діяльності, шляхами досягнення бажаних та необхідних результатів за допомогою певного переліку засобів. Саме за таких обставин мислення людини має повноцінну реалізацію свого потенціалу. 
Відповідно до цього мисленнєва діяльність людини може виступати як самостійна діяльність, так і входити до складу будь-якої іншої активності особистості (ігрової, навчальної, трудової, професійної тощо). З цього приводу О.М.Леонтьєв зауважував, що одна і та сама система операцій може виступати окремою діяльністю в тому випадку, коли задовольняє свій окремий мотив, так і входити до складу іншої діяльності у якості дії. 
У розмаїтті підходів розуміння внутрішніх детермінант мислення визначний внесок зробив грузинський вчений-психолог Д.М. Узнадзе. Згідно з його теорією основною умовою формування будь-якого особистісного утворення (а мислення виступає одним із таких) є установка. 
У радянській психології теоретичні положення установки створив грузинський психолог Д.Н. Узнадзе. У своїй праці «Експериментальні основи психології установки» він визначає установку як особливий стан психіки, який передує появі окремих фактів свідомості або передує їм. Установка формується в психіці суб’єкта в результаті попередніх дослідів у вигляді початкової реакції на вплив ситуації, в якій йому доводиться ставити і вирішувати завдання. Характерною рисою установки, згідно Узнадзе, є її позасвідомий психічний процес, який надає ... вирішальний вплив на зміст і протягом свідомої психіки.» [2; 149].
У ряді емпіричних досліджень грузинськими психологами було виявлено, що психологічна установка має певні властивості та характеристики, де властивості визначають можливості самої установки як психологічного явища. Відповідно до цього установка визначається як психологічна готовність людини до психічної та фізичної активності, виявлення якої здійснюється у тісному взаємозв’язку якостей і властивостей особистості, що зумовлюють мобілізації психічних функцій, сприяють виникненню швидкої і адекватної настроєності людини на найбільш доцільні, активні дій в процесі сприйняття, усвідомлення та обробки інформації.
Оскільки установка спрямовує всю діяльність людини, мобілізуючи необхідні для цього її психічні сили, тому знання закономірностей її прояву є необхідною умовою для глибшого розкриття проблеми формування, функціонування та розвитку мислення людини.
Зважаючи на той факт, що установка є психічним явищем, що здійснюється поза свідомістю, вона має вирішальний вплив на весь зміст свідомого життя людини.  Саме тому розкриття змісту  закономірностей пізнавальної активності людини можливе тільки на основі установки. 

Враховуючи психологічні особливості функціонування установки в мисленнєвій діяльності людини, виникає необхідність пошуку шляхів щодо її актуалізації. На нашу думку, одним із ефективних засобів формування даного явища виступають пізнавальні настанови, системність застосування яких зумовлює формування внутрішньої готовності людини до створення, усвідомлення та відображення пізнавального матеріалу.

Педагогічна настанова визначається нами як цілеспрямований і усвідомлений вплив на створення установки в процесі пізнавальної діяльності людини. Під пізнавальною настановою ми схильні вбачати смислове управління дій людини, які, формуючись у процесі сприймання інформації, виступають у неї як певний «позиційний» результат і викликають формування установки, яка своєю появою суттєво корегує і її емоції, і її  діяльність, а отже, і її мислення. 
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