УДК 656.7.0717:351.814.263.2:159.9(043.2)

Монько Ю.О., Гордєєв А.Д.
Національний авіаційний університет, Київ

МЕТОД ОЦІНКИ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНОГО СТАНУ ЛЬОТЧИКІВ НА ЕТАПІ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПІСЛЯ ПОЛЬОТУ

Перельоти на великі дистанції вимагають проведення реабілітаційних заходів для операторів льотного складу (ОЛС) в звʼязку зі значним перенесеним фізичним і психологічним навантаженням. Аналіз літератури показує, що існують методи та засоби оцінки і прогнозування стану психіки ОЛС (в тому числі і у післяпольотний період) шляхом аналізу інформаційного поля людини. Інформаційне поле людини, зокрема і пілота, можна оцінити за допомогою електроенцефалографа і з використанням психологічних тестів. 

Задача оцінки психіки ОЛС ускладнюється обмежувальними умовами, такими як незначна кількість учасників досліджень. З метою підвищення якості оцінювання психіки льотчика та його реабілітаційного контролю в післяпольотний період виникає задача спроектувати спеціалізовану компʼютеризовану інформаційну систему (КІС) прийняття рішень щодо стану психіки ОЛС.  Задача поставлена і вирішена на кафедрі біокібернетики і аерокосмічної медицини Національного авіаційного університету.
На першому етапі метод реалізує індивідуальний підхід до оцінювання психіки ОЛС, на основі проходження операторами набору психологічних тестів. 
На другому етапі методики запропонована КІС реалізує автоматизовану обробку біопотенціалів кори головного мозку (КГМ) операторів. Для реалізації оцінювання стану психіки операторів за допомогою сигналів електроенцефалограми обрано наступні характеристики: коефіцієнт ентропії і коефіцієнт Херста. 
Для перевірки чутливості обраних характеристик до змін стану психіки ОЛС було проведено експеримент з 12-ма операторами (6-без дисфункцій, 6-потребували реабілітаційних заходів). Проведені дослідження показали, що обрані показники мають різні значення для здорових операторів і операторів з дисфункціями в залежності від каналу електроенцефалограми. В умовах створення зовнішніх чинників, які позитивно впливають на психофізіологічний стан операторів, відмічається зміна показників ентропії і коефіцієнта Херста.

Аналіз отриманих результатів показав, що ентропія і показник Херста ЕЕГ є чутливими до зміни стану психіки операторів. Для створення якісної КІС необхідно отримати достатню кількість експериментальних даних, які утворять базу даних та базу знань. Дослідження доводять, що при врішенні задачі є необхідні передумови в отриманні аналітичного опису динаміки психофізіологічних процесів. Такий підхід дозволить створити автоматизовану систему прийняття рішень щодо ПФС ОЛС. 
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