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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ СТРАХУ ПОЛЬОТУ ПОВІТРЯНИМ ТРАНСПОРТОМ І ШЛЯХИ ЙОГО ПОДОЛАННЯ
В авіації завжди існує основоположне правило: основа успіху в повітрі закладається на землі. Це стосується і психологічної підготовки пасажирів до польотів, адже лише правильно налаштувавшись безпосередньо перед перельотом, та подолавши причину всіх можливих проблем – страх, людина може розраховувати на успіх.  Страх польоту на повітряному судні  -  це нормальна емоційна реакція людини на незвичні для неї умови життєдіяльності. Людський організм явно не створений для польотів. Це в черговий раз підтверджують результати опитування, яке було проведено сайтом  NEWSru Travel,  в ході якого у читачів спробували дізнатися, чи бояться вони літати літаками. Більшість відповідали на це питання ствердно. Як вважають фахівці, головна причина страху польотів - інстинктивна. Страх, пов'язаний з повітряними подорожами, є реакцією на неприродні умови життєдіяльності людини. Люди змушені пристосовуватися, тому побороти страх - не завжди просто. Але в будь-якому випадку  існують рекомендації,  як  слід  поводитися  напередодні  польоту та в літаку,  щоб приборкати страх польоту на  повітряному судні. 
Напередодні  польоту психологи рекомендують спробувати не думати про сам  переліт. Найкраще відволіктися - наприклад,  почитати цікаву книгу або переглянути журнал. Одночасно корисно з'їсти що-небудь смачне. Науково доведено, що під час їжі в організмі виділяються позитивні біологічно активні речовини, які заспокоюють і не дозволяють виділятися «гормону страху». Обов'язково як слід виспатися перед рейсом - нестача сну сприяє стресу і, отже, підсилює страхи. 
Існує цікава теорія, згідно з якою потрібно якомога ближче познайомитися з предметом свого страху - скажімо, почати колекціонувати зображення літаків на листівках чи марках. Особливо ефективний такий метод для дітей, які страждають аерофобію. Однак робити це потрібно не безпосередньо перед вильотом, а заздалегідь, поступово. Цікавитися авіацією взагалі. Читати популярні авіаційні книги, дивитися фільми, цікаві авіаційні телепрограми, брати участь в інтернет-форумах, вчитися літати на комп'ютерних флайт-симуляторах, на парапланах і дельтапланах, по можливості ходити до аероклубів, опановувати легкі літаки. Це стосується як чоловіків, так і жінок. Так можна отримати комплекс знань про авіацію, розширити свій авіаційний кругозір, знайти інтерес до неба. 
Зазначимо, що причини страхів перед польотом у чоловіків і жінок помітно різняться. Психологи вважають, що представниці слабкої статі найчастіше бояться падіння літака і втрати контролю над своїми емоціями. А чоловіки відчувають страх висоти і занепокоєння за своє здоров'я. Проявляється страх у представників протилежної статі теж по-різному. Жінки в цьому сенсі більш емоційні. Тому, як вважають фахівці, чоловіків вилікувати на порядок складніше: коли людина приховує свої переживання і намагається їх придушити, вони ще більше прогресують, і боязнь літаків стає дійсно нав'язливою. 
Отже, авіаційні знання повинні стати невід'ємною частиною загальної культури людини. Для тих, хто нині боїться літати, це важливо: інтерес і знання знімають страх. Якщо кожен буде мати можливість отримати знання про політ, аерофобія відступить. 
