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Особливості підготовки студентів з гуманітарних дисциплін

 у контексті компетентнісного підходу
            Компетентнісний підхід у системі вищої освіти України набує організаційного розв’язання. Створено освітні стандарти за напрямами й спеціальностями. Впроваджено ряд вимог Болонського процесу, що спрямовані на підготовку знаючої й уміючої людини, фахівця, який в оптимальні терміни зможе реалізувати певний проект, спрямований на вирішення проблем розвитку організації. Досягти такого результату може лише компетентний фахівець. 

На час вступу до ВНЗ молода людина вже досягає певного рівня сформованості компетенцій, що суттєво впливає на їх розвиток чи зміну в освітніх, соціальних умовах вищої школи. Цей процес перебуває в прямій залежності від рівня її інтелектуального, морального та емоційного розвитку. 

         В літературі наголошується на тому, що при підготовці будь-якого фахівця слід чітко уявляти чим характеризується його професійна компетентність, в чому його сутність та з яких структурних компонентів вона складається. 
       Відповідно до цього та враховуючи результати наукових досліджень щодо структури професійної компетентності, ми визначили наступні компоненти професійної компетентності фахівців: мотиваційно-вольовий, функціональний, комунікативний, рефлексивний,  інформаційний:   

     Мотиваційно-вольовий компонент включає в себе мотиви, цілі потреби, стимули творчих проявів особистості; передбачає наявність інтересу до професійної компетентності, що характеризує потребу особистості в знаннях, у володінні ефективними засобами формування професійної компетентності, здатність людини до екстравертності та домінування. Функціональний компонент, в якому проявляються первинні значення компетентності, такі як обізнаність, знання, досвід, і т.ін. 

Комунікативний компонент компетентності включає уміння ясно та чітко висловлювати свої думки, переконувати, аргументувати, доводити, аналізувати, висловлювати судження, передавати раціональну та емоційну інформацію, встановлювати міжособистісні зв’язки, узгоджувати свої дії з діями колег, обирати оптимальний стиль спілкування в різних ділових ситуаціях,     організовувати та підтримувати діалог. 
Рефлексивний компонент проявляється в умінні свідомо контролювати результати своєї діяльності та рівень власного розвитку, особистих досягнень; сформованість таких якостей як креативність, ініціативність, націленість на співробітництво та співпрацю, впевненість в собі, здатність до самоаналізу, передбаченню, творчій уяві. Формування інформаційної компетентності передбачає обов'язкове використання в навчальному процесі комп'ютерної техніки й медіазасобів і забезпечення оволодіння студентами прийомами опрацювання інформації. Засобом проходження студентом власної освітньої траєкторії може стати програма самоосвіти.

Виходячи з цього ми можемо припустити, що і в змісті професійної  компетентності слід виділити ці компоненти, які можна розглядати як параметри, що визначають кінцевий результат соціально-політичної освіти.


