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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими науковими та практичними завданнями. Актуальність дослідження. Сфера вивчення соціальних стандартів добробуту Європейського Союзу представляє великий дослідницький інтерес, оскільки дозволяє вивчити досвід країн інтеграційного об’єднання в розрізі забезпечення рівня життя громадян. Вивчення соціальних стандартів добробуту є особливо актуальними, оскільки їх забезпечення в певній мірі відрізняється в провідних та нових країнах-членах Європейського Союзу. Особливо актуальним є досвід уніфікації соціальних стандартів в нових країнах- учасниках до норм Європейського Союзу. Вивчення досвіду Європейського Союзу в напрямку забезпечення соціальних стандартів є важливим практичним аспектом в розвитку євроінтеграційних заходів України. Слід підкреслити, що адаптація соціальних стандартів Європейського Союзу в Україні у великій мірі залежить від ефективної гармонізації законодавства в соціальній сфері.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання регулювання соціальних стандартів в країнах Європейського союзу висвітлено в працях О. Г. Головніної, С.В. Сіденко, К.Е. Гафарової, Л. Г. Гулякової, М. Б. Лига, Ю. А. Калининої, І.О. Гуменюк, Е.Г. Жуліної, Н.А. Іванової, А. Золотарьової, Б. Г. Мухамеджанова, В.В. Антропова, А.С. Беймішевої, О. Богомолова, Г.Л. Норд, К.П. Черненка, І.І. Черленяк тощо. 

Виділення нерозв’язаних раніше частин загальної проблеми. Незважаючи на достатньо велику кількість досліджень та наукових праць в даній сфері, вивчення регулювання та характеристик соціальних стандартів в країнах Європейського Союзу потребує постійного вивчення, оскільки досвід із їх забезпечення є потрібним та необхідним для України. 

Мета статті. Метою даної статті є дослідження основних етапів розвитку соціальної політики Європейського Союзу.
Викладення основного матеріалу. Сучасна соціальна політика Європейського Союзу формувалася та удосконалювалась згідно з вимогами часу та потребами європейської спільноти багато років. На кожному етапі були різні передумови, що в свою чергу, відображалось на кінцевих наслідках????  Початок формування соціальної політики сучасного Європейського Союзу можна відзначити як період становлення перших завдань спільного соціального розвитку ще у 50-60 –ті роки ХХ ст.. Генезис соціальної політики Євросоюзу можна умовно об’єднати у декілька етапів (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 – Етапи формування соціальної політики Євросоюзу*

	Назва етапу
	Хронологічні межі
	Характерні ознаки

	1
	2
	3

	1) Етап становлення
	50-ті – 60-ті роки ХХ ст.
	– Формування рамкових умов (мети, завдань) спільного соціального розвитку.

– Декларування основних положень Європейської соціальної доктрини

– Закладення фундаменту єдиного ринку праці.

– Створення інституту попередження структурного безробіття – Європейського соціального фонду.

	2) Перетворення соціальної політики на

окремий напрям діяльності ЄЕС
	1970 р. – початок 1980-х рр.
	– Розширення конкретних задач, масштабів та параметрів наднаціональної соціальної політики.

– Удосконалення умов та методів реалізації соціальної політики.

– Поява програм та проектів, об’єднаних в межах окремих соціальних завдань.


	3) Початок формування єдиного соціального простору
	кінець 70-х – початок 90-х років ХХ ст.
	– Вироблення концептуальних засад політики соціального вирівнювання регіонів.

– Визначення переліку основних соціальних прав працівників.

	4) Концептуалізація соціальної політики Євросоюзу
	1990-1996 рр.
	– Закріплення основних досягнень у сфері наднаціональної соціальної політики.

– Вироблення рекомендацій стосовно подальшого успішного розвитку європейської соціальної моделі.

	5) Посилення соціальної компетенції Європейського співтовариства 
	1997 р. – 2003 р.
	– Надання наднаціональним органам ЄС права визначати мінімальні стандарти соціального захисту громадян.

– Започаткування наднаціональної координації політики зайнятості

	6) Пошук шляхів сталого соціального розвитку в умовах глобалізації
	2004 р. – по сьогоднішній день
	– Удосконалення інституційного механізму соціальної політики ЄС.

– Розширення числа основних напрямів діяльності в соціальній сфері.

– Зростання та зміцнення законодавчої бази спільноєвропейської соціальної політики.


*складено автором

Потрібно відзначити, що на етапі становлення соціальної політики ЄС, який хронологічно співпадає з періодом формуванням єдиного ринку (а саме у період створення Європейського об’єднання вугілля та сталі (ЄОВС), заснування Європейського економічного співтовариства (ЄЕС) та Європейського співтовариства з атомної енергії (Євратом)) взагалі не ставилось питання про здійснення наднаціональної координації у сфері соціальної політики. Це пояснювалось двома причинами: по-перше, соціальна політика була (й залишається) вельми чутливою сферою національного суверенітету, а тому держави-учасниці не були готовими до передачі цих функцій на загальноєвропейський рівень; по-друге, передбачалось, що успіхи економічної інтеграції будуть сприяти соціальному розвитку й прогресу в державах-членах, особливо у довгостроковій перспективі. Одночасно існували побоювання щодо негативного впливу наслідків інтеграційних процесів протягом перехідного, адаптаційного періоду, які могли особливо негативно позначитися на соціальній сфері країн-учасниць. Тому в усі установчі договори було включено статті, якими передбачалось здійснення певних заходів соціальної спрямованості з метою мінімізації подібних небажаних наслідків [Гурина М.В. Этапы формирования социальной политики ЕС, с.32]. 

Так, Договір про заснування європейського співтовариства з атомної енергії включав положення щодо норм охорони праці робітників даної галузі (ст. 30-39) та скасовував обмеження на доступ до роботи у сфері ядерної енергетики за національною ознакою (ст. 96) [Договор об учреждении европейского сообщество по атомной энергии]

У ст.68-69 Договору про створення ЄОВС [Договор об учреждении Европейского объединения угля и стали] було розміщено положення, що переслідували цілі покращення умов праці (недопущення необґрунтованого заниження заробітної плати, усунення дискримінації за національною ознакою, дотримання умов охорони здоров’я та публічних прав працівників) та вирішення проблем зайнятості (наприклад, вироблення механізмів оперативного поєднання попиту та пропозиції на ринку праці) у вугільній і металургійній промисловості. 

З метою сприяння соціальному поступу країн-учасниць у ст. 2 Договору про заснування Європейської спільноти (1957 р.) було визначено такі соціальні завдання: забезпечення високого рівня зайнятості й соціального захисту, рівності жінок і чоловіків, підвищення рівня та якості життя, соціальної згуртованості та солідарності [Договір про заснування Європейської спільноти]. 

Наступним важливим кроком стало підписання Соціальної Хартії (1961 р.), в якій знайшли відображення основні компоненти Європейської соціальної доктрини, а саме було проголошено мету підвищення життєвого рівня та поліпшення соціальної забезпеченості як міського, так і сільського населення шляхом використання відповідних установ і здійснення відповідних заходів [Європейська соціальна хартія]. 

Хоча для її досягнення передбачалась реалізація спільної політики у соціальній сфері, через відсутність у країн-учасниць консенсусу та відповідного досвіду реалізації соціальних заходів наднаціонального рівня, соціальна політика носила переважно рамковий, декларативний характер. 

Практичні заходи в цей період здійснювались за двома основними напрямами: 

– забезпечення вільного пересування робочої сили; 

– професійна перепідготовка працівників вугільної та сталеливарної промисловості. 

Введення принципу свободи пересування людей було продиктовано необхідністю максимально ефективно використовувати трудові ресурси єдиного ринку, урівноважуючи попит та пропозицію на ринку праці країн, де існував дефіцит (ФРН, Франція і т.п.) або надлишок робочої сили (Італія). В результаті поступового будівництва єдиного ринку праці протягом 1962-1968 рр. населення країн-учасниць отримало право безвізового в’їзду в будь-яку з країн ЄЕС на основі документу, що підтверджував працевлаштування на її території.

Тим не менше, реальної рівності між працівниками-мігрантами та національною робочою силою досягнуто не було. По-перше, кожна держава зберігала за собою право обмеження в’їзду іноземних працівників. По-друге, спостерігався значний притік робочої сили із Іспанії, Португалії, Туреччини та ін., яка, через відсутність у мігрантів ряду прав, була помітно дешевшою і користувалась більшим попитом на ринку праці. Таким чином, хоча механізм вільного переміщення працівників у межах ЄЕС було запущено, перетворити його на дійсно ефективний інструмент вирішення поставлених завдань на першому етапі вдалося лише частково.  

Дії в межах другого напряму включали організацію системи професійної перепідготовки шахтарів та металургів (1954 р.) [United Europe the First Step] та створення Європейського соціального фонду (1960 р.) [European Social Fund Investing in people, c.1-5]. Ці заходи були більш успішними, ніж за першим напрямом, однак не дозволяли охопити значну частину робочої сили. З 1953 по 1970 рр. за рахунок Фонду реадаптації ЕОВС пройшли перепідготовку близько 500 тис. працівників, що становило близько 10% безробітних [Шишков В.Ю. «Общий рынок»: надежды и действительность, с.107].

Європейський соціальний фонд був заснований головним чином для попередження структурного безробіття шляхом підвищення кваліфікаційного рівня працівників в умовах індустріальної модернізації, адаптації та інтеграції робітників-мігрантів до нових умов ринку праці [European Social Fund Investing in people, c.1-5]. За період з 1960 р. по 1972 р. ним були частково профінансовані витрати на перепідготовку 599 тис. та переселення 702 тис. працюючих (6,8% безробітних) [Борко Ю.А. Экономическая интеграция и социальное развитие в условиях капитализма, с.207].

Отже, на етапі становлення соціальної політики Євросоюзу заходи у цій сфері не відрізнялись масштабністю, не мали системного характеру і були спрямовані на подолання негативних наслідків економічної інтеграції обумовлених неоднорідністю соціально-економічного розвитку країн учасниць. 

З початком 1970-х рр. починається другий етап розвитку соціальної політики ЄЕС. Даний період став переломним для соціального напряму діяльності ЄС як в концептуальному, так і в практичному аспектах. Падіння Бреттон-Вудської валютної системи, а потім і нафтова криза призвели до стрімкого підвищення рівня безробіття та погіршення соціальної ситуації. Приєднання до ЄЕС у 1973 р. Великобританії, Ірландії та Данії з їх специфічними соціальними системами тільки ускладнило ситуацію та практично заблокувало перспективи соціальної гармонізації. Це розширення несло в собі ризик масового переміщення населення до країн, чиї системи соціального захисту відрізнялись більшою доступністю та вищим рівнем виплат. Наприклад, європейці могли скористатися перевагами Датської соціальної системи, де більшість соціальних виплат є доступними будь-якій особі, котра легально проживає в країні. Для попередження подібних явищ країнами-учасницями було введено ряд протекціоністських заходів, спрямованих на обмеження вільного пересування між країнами, що дозволялось лише працівникам та особам на їх утриманні. 

В результаті, на рівні Співтовариства вперше було визнано неспроможність автоматичного подолання соціальних розбіжностей та вирішення соціальних проблем інерційним шляхом економічної інтеграції; піднімалось питання про виокремлення соціальної політики в самостійний напрям діяльності ЄЕС. На Паризькому саміті 1972 р. було визнано, що соціальна інтеграція повинна займати таке ж важливе місце, як і економічна складова. В заключній декларації саміту наголошувалось на необхідності реалізації активних дій в соціальній сфері та створення соціального союзу, рівно як економічного й валютного. Важливим результатом саміту стала поява широкомасштабної Програми соціальних дій, яка визначала основі задачі й напрями наднаціональної соціальної політики, а також конкретні заходи короткострокового характеру. Крім того, Програмою передбачався розвиток інституційної структури та фінансового забезпечення наднаціональної соціальної політики [Statement from the Paris Summit (19 to 21 October 1972)]. Хоча повномасштабній реалізації Програми перешкодили кризові явища 1974-1975 рр., початок єдиній соціальній політиці ЄС було покладено. Вона суттєво розширювала традиційні уявлення про компетенції загальноєвропейської політики у соціальній сфері та включала ряд нових методів вирішення основних завдань. 

На третьому етапі розвитку соціальної політики Євросоюзу її поступ відбувався вельми повільно та не відповідав тогочасним потребам. Зростаюче безробіття, що було одним із рецесійних наслідків кризи 70-х років, після другого розширення ЄЕС (у 1981 р. відбулось приєднання Греції, в 1986 р. – Іспанії та Португалії) набуло загрозливого характеру. Протягом 1974–1984 рр. кількість безробітних у Співтоваристві зросла у три рази (з 4 млн до 12 млн осіб) [Bermeo N. Unemployment in the New Europe, c.10]. 

Цілком закономірно наприкінці 70-х років ХХ ст. активізується діяльність ЄЕС у цьому напрямі, що проявилось у значній кількості заяв і декларацій. Однак на практиці вирішення проблем із безробіттям було повністю покладено на національні уряди. Однією із основних причин такої ситуації дослідники вважать політку Великобританії відносно соціального вектору євроінтеграції. Остання послідовно використовувала право вето у всіх випадках, якщо прийняте рішення на відповідало її національним інтересам [Гурина, с.34]. 

Втім певного прогресу все таки було досягнуто: в 1986 р. було прийнято Єдиний Європейський Акт (ЄЄА), яким, зокрема, до Договору про заснування Європейської спільноти було внесено нові, важливі для соціальної політики положення. Ст. 118а передбачалось, що прийняття рішень з питань умов праці повинні віднині здійснюватись кваліфікованою більшістю Ради ЄЕС. У ст. 118b проголошувався обов’язок Комісії ЄЕС підтримувати на європейському рівні конструктивний діалог між соціальними партнерами. 

Цим же документом (част. V) було введено положення, що визначили концептуальні засади майбутньої політики соціального вирівнювання регіонів, її інституційне забезпечення й фінансову базу [Єдиний європейський акт].

В 1989 р. було прийнято Хартію Співтовариства про основні соціальні права працівників – перший в історії документ, яким визначався уніфікований перелік соціальних прав робітників в межах ЄЕС, а також пропонувалась програма дій для їх досягнення. [Хартія Співтовариства про основні соціальні права працівників]. Хоча через відмову Великобританії підписати Хартію, цей документ має статус лише політичної декларації, її прийняття стало дійсно значущою подією в історії європейської спільноти.

В 90-х рр. ХХ ст. починається якісно новий четвертий етап розвитку соціальної політики Євросоюзу. Як відомо, в 1992 р. було підписано Маахстритський договір, яким було започатковано Європейський Союз [Договор о Европейском Союзе]. У проекті договору планувалось включити основні положення Хартії 1989 р., які, після відмови Великобританії, було винесено в окремий Протокол, підписаний лише 11 державами-членами [Agreement on social policy].

Посилення уваги Євросоюзу до соціальної політики було обумовлено також економічною кризою початку 90-х років, яка призвела до чергового загострення соціальних протиріч в країнах-членах та поставила на порядок денний питання про майбутнє держави загального добробуту в ЄС. Результатом активних обговорень та досліджень стають три документа, що послідовно виходять протягом 1993-1994 рр.: Біла книга про зростання, конкурентоспроможність і зайнятість: виклики і шляхи для вступу в ХХІ ст. (1993 р.) [Growth , competitiveness, employment]; Зелена книга «Європейська соціальна політика: роздуми для Союзу» (1993 р.)[Green Paper – European social policy]; Біла книга «Європейська соціальна політика: шлях для Союзу» (1994 р.) [European Social Policy - A Way Forward for the Union]

В сукупності вони сформували концептуальний фундамент соціальної політики Євросоюзу (високі стандарти праці, єдиний ринок праці, рівні можливості для жінок та чоловіків, соціальний захист та попередження соціального виключення, збереження здоров’я суспільства, підтримання діалогу між профспілками, об’єднаннями роботодавців та громадськими організаціями тощо) та шляхом дослідження поточного стану соціальної сфери визначали передумови успішного розвитку Європейської соціальної моделі у майбутньому. 

П’ятий етап розпочався із підписанням у 1997 р. Амстердамського договору [The Treaty of Amsterdam], яким було повністю інтегровано соціальний протокол в Договір про Європейський Союз. Це гарантувало посилення соціальної компетенції Європейського співтовариства та сприяло підвищенню рівня соціального захисту на території ЄС, оскільки убезпечувало держав-членів від проявів нечесної конкуренції в разі прийняття ними важливих заходів у даній сфері.

Іншим досягненням цього етапу є розвиток європейської політики зайнятості, якій у Амстердамському договорі було присвячено цілу нову главу. В ній проголошувалась політична воля проводити боротьбу з безробіттям зусиллями Європейської спільноти. Незважаючи на вкрай важливу значущість проблеми безробіття для європейських громадян, більшість держав-членів не погодилися передати переважну частку національного суверенітету у проведенні політики зайнятості на загальноєвропейський рівень, що дозволяє говорити про започаткування головним чином наднаціональної координації у даній сфері. 

Велику увагу соціальній політиці було приділено і в Ніццькому договорі (2001 р.), зокрема: визначено пріоритети соціальної політики ЄС на майбутнє (покращення якості й числа робочих місць, боротьба з соціальним виключенням, рівноправ’я чоловіків і жінок, модернізація систем соціального захисту і т.д.), ухвалено Програму соціальних дій до 2005 р.; утворено Комітет соціального захисту з дорадчим статусом для сприяння співробітництву між державами-членами та Комісією у сфері політики соціального захисту [Ніццький договір про внесення змін та доповнень до Договору…]. Важливим досягненням саміту також стало прийняття Хартії основних прав Європейського Союзу, в гл. ІV якої містились положення стосовно захисту соціальних прав громадян ЄС [Хартия основных прав Европейского Союза]. В 2007 р. з підписанням Лісабонського договору [Treaty of Lisbon] цей документ набув статусу обов’язкового до виконання всіма країнами-членами (за виключенням Великобританії).

Шостий етап в історії соціальної політики розпочався в 2004 р., після поповнення складу ЄС десятьма новими членами, вісім з яких розташовані у Центральній та Східній Європі. У 2007 р. в ЄС вступили ще дві колишні соціалістичні країни – Болгарія і Румунія. Таким чином західноєвропейська інтеграція стала загальноєвропейською.

Масштабне розширення ЄС на схід надало потужного поштовху процесам глобалізації з їх позитивними (лібералізація руху людського капіталу, поглиблення міжнародного поділу праці й підвищення продуктивності праці, пришвидшення розвитку інформаційних технологій та провадження інновацій) й негативними соціальними наслідками (підвищення нестабільності соціально-економічного середовища, відтік найбільш підготовленої робочої сили і здібного управлінського персоналу в систему ТНК, посилення негативного екологічного впливу на здоров’я населення, міжнародний тероризм, транскордонна злочинність, нелегальна міграція).  

Це викликало об’єктивну необхідність згуртування зусиль Європейської Спільноти на модернізації традиційної соціальної доктрини та розвитку європейської соціальної моделі (ЄСМ), яка дозволить проводити ефективну соціальну політику в нових умовах. Відповідно до визначення Європейського парламенту, ЄСМ являє собою передусім систему спільних цінностей (соціальної рівності, відсутності дискримінації, солідарності та перерозподілу, загального й вільного доступу до  освіти та охорони здоров’я, інших соціальних послуг держави), які в сукупності створюють умови для успішного економічного розвитку та формування держави загального добробуту [Golinowska S. Diversity and Commonality in European Social Policies: The Forging of a European Social Model, c.14]. Це визначення фактично ототожнює ЄСМ з поданим вище поняттям Європейської соціальної доктрини, відводячи від її розуміння як уніфікованого набору наднаціональних компетенецій у сфері соціальної політики, забезпечених відповідною інституційною архітектонікою, та підкреслюючи її унікальність й непорівнянність за обсягом і масштабністю соціальних гарантій порівняно з іншими економічно розвиненими регіонами світу (зокрема, США) (рис. 1.1). 

Для неї є характерним наявність спільних історичних передумов та західноєвропейської системи цінностей; поступове зближення національних моделей соціальної держави шляхом нормотворчого пошуку та прийняття ряду документів у цій сфері, проведення політики вирівнювання регіонального розвитку; реалізація загальноєвропейської соціальної політики, компетенції якої постійно збільшуються; проведення спільноєвропейських заходів у відповідь на нові виклики глобалізації.
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Рис. 1.1. Специфіка Європейської соціальної моделі на сучасному етапі*

У 2005 р. Комісією ЄС було підготовлено Соціальний порядок денний, де знайшли відображення основні елементи оновленої ЄСМ: цілі, принципи, інструменти й пріоритети. Також було підкреслено надзвичайну важливість пошуків шляхів сталого соціального розвитку ЄС у динамічному глобальному середовищі та адаптації ЄСМ до нових умов  [The Social Policy Agenda (2006-2010)]. 
Фінансово-економічна криза 2008 р. поглибила невирішені раніше проблеми в області соціальної політики ЄС: величину витрат на соціальний захист; захист прав трудових мігрантів із країн ЄС; міграція із країн третього світу та її регулювання; негативні демографічні тенденції; зміна структури сім’ї та забезпечення утриманців; зростання соціальних витрат у зв’язку зі зростанням вартості послуг та потреб в них; підвищення соціальних очікувань європейців у підвищенні рівня життя; зміна структури зайнятості [Дериглазова Л.В. Модернизация Европейской социальной модели в условиях кризиса, с.70]. Рецесійні явища змусили національні уряди країн-членів ЄС зменшити витрати в соціальній сфері, реформувати систему пенсійного забезпечення, скоротити соціальні програми, що викликало хвилю соціального збурення та поставило під загрозу мир та порядок в європейських державах. 

Як бачимо, в межах європейської соціальної моделі сформувався підхід, відповідно до якого не тільки людський капітал виступає чинником конкурентоспроможності економіки на міжнародному рівні, а й конкурентоспроможність повинна стати інструментом, який сприяє розвитку людського капіталу країн-членів. Однак в умовах розширення ЄС питання формування та розвитку якісного людського капіталу постає надскладною проблемою, яка зростає прямо пропорційно кількості країн, що входять до його складу. Можливість її вирішення багато в чому залежить від спроможності європейської спільноти гідно відповісти на виклики глобалізації, які несуть в собі як значні загрози, так і небувалі можливості для людського розвитку.
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