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ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ВИКЛАДАЧА В КОНТЕКСТІ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ

У статті розглянуті основні складові професійного розвитку викладача, проаналізовано основні типи сучасних дослідницьких програм щодо зясування впливу професійного вдосконалення та підвищення кваліфікації педагогів на результати навчальної діяльності студентів та загальну ефективність цього впливу.  
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Постановка проблеми. Національна стратегія розвитку освіти в Україні серед основних завдань визначає професійне вдосконалення та підвищення кваліфікації педагогів та науково-педагогічних працівників, а серед основних проблем, викликів та ризиків – недостатню відповідність освітніх послуг вимогам суспільства, запитам особистості, потребам ринку праці.
[bookmark: _GoBack]Однак проблему цю не можна назвати суто українською. Професія викладача в усьому світі останнім часом потрапляє в систему таких освітніх парадигм, де спостерігається заміщення потреб людини – викладача потребами, які ставлять перед ним ринок праці, суспільні зміни, освітня політика, політика держави. Соціальні потреби диктують необхідність змін у якості викладання. Інформатизація освітнього простору і тенденції інновацій змінюють освіту, вимагаючи від викладача постійного професійного розвитку впродовж кожного року його карєри,  а не з певною періодичністю, як було ще десять років тому.
Нинішня система освіти охоплена порівняно новим явищем, яке повязане з конкуренцією на ринку освітніх послуг. І отже, викладач стає активним елементом цієї конкуренції, гарантуючи стабільність розвитку навчального закладу, поповнення лав студентів новими абітурієнтами. Викладач зазвичай виступає і як мотиватор бажання студентів навчатися саме в конкретному навчальному закладі. Економіка і суспільство певним чином тиснуть на викладача, вимагаючи опанування нових і розширення попередніх компетенцій. Зміни вимог і компетенцій відбуваються мало не щороку, справедливо збільшується кількість вимог суспільства до роботи педагога, в той час, як умови освітньої діяльності лишаються майже незмінними, як і фінансова та соціальна мотивація роботи педагогів.
Важливим та актуальним виявляється дослідження   впливу професійного вдосконалення та підвищення кваліфікації педагогів на результати навчальної діяльності студентів.
Мета дослідження: на основі аналізу вітчизняних та закордонних джерел показати, як професійний розвиток педагога опосередковано впливає на результати навчальної діяльності студентів, які чинники можуть вплинути на загальні показники успішності такого впливу. 
 Виклад основного матеріалу. Тема професійного розвитку педагогічного працівника у спеціальній літературі порушується досить часто. Це дослідження К. Юна, Т. Дункана, Д. Дворака, М.Гарета, Л. Далін-Хамонда, Л. Мітіної, Л. Савінкової, Г. Романова, С. Степаненка, Л. Калмикової, Н. Демяненко.
Вітчизняні педагоги констатують, що основною рисою ключових компетентностей експертами виділено наступну: вони мають бути сприятливими для всіх членів суспільства, тобто відповідними всім, незалежно від статі, класу, раси, культури, сімейного стану, мови. Крім того, ключові компетентності мають бути узгодженими не тільки з етнічними, економічними та культурними цінностями й конвенціями відповідного суспільства, а й відповідати пріоритетам та цілям освіти і мати особистісно орієнтований характер [1]. 
Основні педагогічні компетенції студент-педагог опановує на стадії професійного навчання. Однак для їх розширення викладач має постійно розвиватися у таких напрямах:
1)поглиблювати галузеві знання;
2)проводити критичний перегляд навчальних планів, працювати з новими підручниками та іншою методичною літературою;
3)вводити у свою практику інноваційні методи навчання (метод проектів, кейсовий метод, метод «мозкового штурму» тощо);
4)створювати нові власні розробки, навчальні матеріали та статті, які відповідають реальним потребам студентів даної галузі знань;
5)перевіряти практичні надбання, обговорювати конкретні випадки і ситуації викладання на науково-методичних семінарах різного рівня (від кафедрального до міжвузівського).
Однак на практиці  виникає низка проблем. Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) проводила масштабне опитування з питань освіти та навчання Teaching and Learning International Survey (TALIS) – 2013. На анкети TALIS відповіли більше 55000 викладачів з 19 країн та регіонів ЄС та 15 інших країн (США, Австралії, Бразилії, Сингапуру, Ісландії, Чилі, Японії, Ізраїлю тощо). Результати опитування показали, що хоч  90%  вчителів у ЄС стверджують, що вони задоволені своєю роботою, та при цьому 81% вважають, що професії не вистачає належного соціального визнання. Навіть коли викладачі вважають, що мають належну професійну підготовленість на початку кар'єри, з часом відчувається відсутність підтримки у професійному розвитку. Майже 40% керівників навчальних закладів визнали, що їх установи не можуть запропонувати офіційні програми постійної підтримки кар'єрного розвитку. Майже 15% вчителів та викладачів відзначили, що за попередній рік не брали участі в заходах, спрямованих на професійний розвиток. Майже 20% ніколи не брали участі в спільних програмах професійного зростання. Ці висновки TALIS викликали стурбованість освітнього менеджменту. Єврокомісар з питань освіти, культури, багатомовності і молоді Андрулла Вассиліу відзначив, що коли держави-члени ЄС не будуть вживати заходів з професійного розвитку, залучення і збереження кращих педагогічних кадрів, питання зростання якості освіти в Європі виявиться під загрозою[2]. Ми розуміємо, що подібне опитування в Україні не показало б кращого результату, ніж у країнах ЄС.
Анонімне опитування у двох технічних ВНЗ Києва серед 106 студентів різних груп II та III курсів показало, що на думку 34% студентів більшість викладачів справді професійно зростають, цікавляться останніми досягненнями науки, техніки, оперують технологіями останніх років. Проте 36% студентів вважають, що більшість викладачів зупинилися у своєму професійному розвитку і не зацікавлені у ньому. Ще майже третина (30%) не можуть однозначно відповісти на поставлене питання. При цьому студенти впевнено стверджують, що вони добре відчувають позитивні зміни
у роботі тих викладачів, які професійно самовдосконалюються. На дане питання ствердно відповіли 70% студентів, вагалися у справедливості твердження 12%, а 18% не відчували ніяких змін на краще. Наступне питання стосувалося кількості викладачів, які, на думку студентів, опановують інноваційні технології, в тому числі і педагогічні, займаються самоосвітою, відвідують тренінги, курси. Студентів просили пригадати десять викладачів, які працювали з ними впродовж минулого семестру, і оцінити їх з цього погляду. Статистика була такою:28% студентів вважають, що менше половини викладачів працюють над собою в даному плані; 14% стверджують, що таких викладачів рівно половина, 26% називають кількість сім викладачів, 2% -8 викладачів та 2% -9 викладачів. Викладачі також у процесі професійної діяльності відчувають напруженість, коли очікувані результати їх роботи не співпадають з реальними її оцінками і наслідками.
Професійний розвиток викладача впливає на якість засвоєння знань студентами опосередковано, посередництвом трьох послідовних кроків. Спершу активація професійного розвитку впливає на знання і навички самих викладачів, що має виявитись у зміні методик, структуруванні курсів, відборі форм і прийомів, що є найефективнішими для вирішення тієї чи іншої педагогічної задачі. Саме це в кінцевому результаті впливає на якість засвоєння знань студентами. Однак не слід забувати і про зворотній зв'язок, а саме притаманну педагогічній діяльності рефлексію. «Рефлексію в педагогічному процесі можна визначити як процес і результат фіксації суб’єктами (учасниками педагогічного процесу) стану свого розвитку, саморозвитку та причин цього. Рефлексивний характер педагогічної діяльності проявляється в тому, що викладач, організовуючи діяльність студентів, прагне поглянути на себе і свої дії очима своїх студентів, врахувати їхні думки, погляди, уявити їхній внутрішній світ, намагається зрозуміти відчуття та їхній емоційний стан. Прогнозуючи взаємодію, викладач оцінює себе як учасника цієї взаємодії, учасника діалогу. При цьому саме викладач створює умови для виникнення міжсуб’єктних стосунків учасників педагогічного процесу. У процесі педагогічної рефлексії викладач ідентифікує себе з педагогічною ситуацією, що склалася, із тим або іншим змістом педагогічної взаємодії, зі студентами, зі своїми колегами, із різними моделями педагогічної діяльності, із різними педагогічними технологіями тощо. Педагогічна рефлексія передбачає „взаємовідображення”, взаємооцінку учасників педагогічного процесу, „проникнення” викладача у внутрішній світ студентів, виявлення стану їхнього розвитку. Рефлексія в педагогічному процесі - це процес самоідентифікації суб’єкта педагогічної взаємодії з педагогічною ситуацією, що склалася, із тим, що становить педагогічну ситуацію: студентами, викладачем, умовами розвитку учасників педагогічного процесу, середовищем, змістом, педагогічними технологіями» [3]. 
Наслідки роботи студентів зворотньо впливають на всі попередні елементи. Навіть відсутність мотивації студентів може негативно впливати на потребу викладача розвиватися. Однак саме цей зворотній зв'язок і дає вчителеві можливість оцінити ефективність свого професійного розвитку. Як спостерегли деякі автори, зворотній зв'язок взаємодії також має деякі ризики, такі як спрощена концепція освітніх результатів, які односторонньо перевіряють результати навчання. До них частково належить і тестування, яке передбачає заучування лише кількох пунктів тестів, а не творче мислення.
Використана схема трьох кроків дає можливість за призначенням і основними акцентами ідентифікувати основні типи досліджень парадигми «професійний розвиток учителя - результати навчальної діяльності студентів»:
1) це комплексні дослідження, які намагаються охопити весь процес в цілому. Певний ризик становить віддаленість двох крайніх полюсів процесу, що може призвести до проблем з достовірністю, надійністю. До основних постулатів цих досліджень належать висновки про ефективність програми професійного розвитку вчителя в контексті часових, фінансових та інших витрат.
2) це окремі дослідження, які охоплюють по два кроки попередньої схеми, наприклад, дослідження, які встановлюють відношення між характеристиками професійного розвитку викладачів і результатами студентів 
3) [bookmark: bookmark0]Третю групу становлять специфічні студії, які зосереджені на одному кроці:
· вплив професійного розвитку на самого викладача (задоволеність роботою, зміна переконань, мотивів тощо).
· як професійний розвиток впливає на суть та методику викладання.
· як освітній процес проявляється у результатах навчальної діяльності студентів.
Перевагою цієї чіткої і простої моделі трьох кроків є переконливість, з якою показано, що професійний розвиток викладача спочатку сприяє змінам у його повсякденній роботі, оцінках колег, поліпшенню іміджу, зрештою, зростанню самооцінки. Однак не можемо очікувати, що відразу будуть помітні зміни на рівні «викладач - студент». 
У дослідженнях К. Юна та ін.[4] стверджується, що професійне зростання вчителя має бути достатньо інтенсивним, щоб мати постійний ефект, зосередженим на змісті освіти, внутрішньо несуперечливим, пристосованим до практики, спиратись на добре продуману і емпірично перевірену теорію професійного навчання і професійного розвитку. 
В ідеалі дослідження повинні показати максимально достовірний результат. Цьому сприятиме використання психометричних методів вимірювання, чітко визначених аналітичних моделей та статистичних обрахунків. В останні два десятиліття лише в США проводилось близько 300 подібних досліджень, які, здебільшого, охоплювали школи і коледжі. У дослідженнях К. Юна та ін. підтверджується, що у класах вчителів,  які мали понад 49 годин програми підвищення кваліфікації, що вважається вищим рівнем професійної програми розвитку, успішність зросла в середньому на 21%.
Висновки. Дуже важко провести чітку паралель між результатами навчання студентів та професійним розвитком викладача. Чітко мають простежуватись причинно-наслідкові звязки , з урахуванням великої кількості деталей, які логічно корелюватимуть показники мега-дослідження про ефективність програм професійного розвитку викладача. Дані дослідження повинні вимірювати і так звану «додану вартість», тобто яку частку має професійний розвиток викладача і, наприклад, навчальна інновація чи кількість високомотивованих студентів кожної з груп. 
Також варто зважати на часовий проміжок між періодом, коли відбувалося професійне вдосконалення та підвищення кваліфікації та вимірюванням результатів діяльності студентів  для  проведення аналізу, аби виявити дійсні наслідки і максимальну статистичну потужність. 
Кращі результати навчальної діяльності студентів спостерігатимуться, коли буде достатньо часу для підтримки та реалізації цих змін, дієва підтримка замовників навчальних послуг, наявність відповідних навчальних матеріалів, достатня інтенсивність професійного зростання викладача.
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PROFESSIONAL DEVELOPMENT OF LECTURER IN THE CONTEXT OF STUDY ACHIEVEMENTS OF THE STUDENTS
In the article there were examined key components of lecturer’s professional development, analyzed main types of modern research programs concerning examination of influence of professional improvements and qualification of lecturers for the study achievements of students and general efficiency of this impact.
Keywords: activity motivation, programs of professional growth, intensity of professional growth                          



