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ВСТУП
Вивчення дисципліни «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (кримінально-правові аспекти)» передбачене навчальним планом, оскільки Україна є учасницею Ради Європи, вона ратифікувала Конвенцію про захист прав людини і основоположних свобод, громадяни України мають право на звернення до Європейського суду з прав людини у Страсбурзі і активно це право реалізують. У сучасній Європі інститут основ правового становища особи існує не лише на національному, а і на наднаціональному рівні. Він являє собою сукупність норм права Європейського Союзу, які закріплюють найважливіші  і  єдині стандарти поведінки людини і громадянина в суспільстві, а також принципи взаємовідносин особи з органами публічної влади, зокрема і з інститутами Європейського Союзу і Ради Європи.
Основна мета викладання дисципліни «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (кримінально-правові аспекти)» – аналіз основних прав і свобод, закріплених в Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод та в Хартії про основні права 2000 р. : право на життя, право на заборону катувань, нелюдського або такого, що принижує гідність поводження або покарання, право не знаходитись у рабстві або поневоленні, право не виконувати примусову чи обов’язкову працю, право на свободу і особисту недоторканність тощо.
Важливим завданням цієї дисципліни є вивчення міжнародно-правових документів, у яких закріплені міжнародні стандарти в галузі прав людини, вивчення практики Європейського суду з прав людини, а також аналіз кримінально-правових норм, які є гарантіями дотримання прав людини в Україні.

Головні завдання вивчення дисципліни «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (кримінально-правові аспекти)» передбачають: 1) формування у студентів стійкої системи знань як міжнародного, так і національного законодавства щодо охорони прав і свобод людини; 2) навчання  ефективно застосовувати здобуті знання у практичній діяльності.  
ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
ДО ВИКОНАННЯ ЗАВДАНЬ
У процесі перевірки засвоєння студентами навчального матеріалу з дисципліни «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (кримінально-правові аспекти)» студентам пропонується не лише прослухати лекційний матеріал, а і виконати конкретні завдання, які наводяться до кожної теми.

Ці завдання поділяють на дві групи – теоретичні і практичні. До першої групи теоретичних завдань належать такі, які передбачають опрацювання теоретичних джерел – нормативних актів Ради Європи, Європейського Союзу, зарубіжних держав – учасниць Європейського Союзу та вітчизняного конституційного та кримінального законодавства. Друга група завдань стосується вивчення та аналізу конкретних справ, заявниками в яких були громадяни України, розглянутих Європейським Судом з прав людини. Основною метою цих завдань є порівняння міжнародного та європейського законодавства і законодавства України в площині захисту прав і свобод людини і громадянина. Виконують завдання індивідуально, тобто кожен студент отримує конкретне завдання. Бажано, щоб усі студенти групи доповнювали та давали оцінку відповіді. Це дає можливість перевірити і надати допомогу в розвитку навичок самостійного правового мислення. Завдання побудовані із врахуванням того, що студенти вільно орієнтуються у вітчизняному законодавстві.

Завдання передбачають усну відповідь, щоб виробити у студентів не лише навички логічно мислити, порівнювати тексти нормативних актів, вивчати конкретні справи, робити самостійні висновки, а і навички прилюдно виступати, відповідати на запитання, відстоювати свою позицію перед опонентами. 
МОДУЛЬ 1. ПОНЯТТЯ КЛАСИФІКАЦІЇ ТА ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ТА УКРАЇНИ 
Практичне заняття 1.1
Поняття, предмет і метод порівняльного правознавства щодо міжнародних стандартів у галузі прав і свобод людини  (2 год)
План

1. Поняття, предмет та методи порівняльного правознавства.

2. Договір про функціонування Європейського Союзу від 
1 грудня 2009 р. (Лісабонський договір).
3. Джерела правового статусу людини і громадянина в Європейському Союзі.
Основні теоретичні відомості
Порівняльне правознавство досліджує правову норму, правовий інститут, галузь права, які належать до правової системи конкретної держави і, як наслідок, мають усі ознаки цієї правової системи: історію, особливості джерел права, особливого юридичного мислення, правової культури, ідеології, яка лежить в основі правової системи. Правова система – це феномен, який існує  в конкретній державі та об’єднує систему права, практику його застосування, соціальну основу права, правову культуру соціуму і організаційну структуру правових інституцій. Порівняльне правознавство – це сукупність наукових знань, які охоплюють методологічні, теоретичні та  прикладні аспекти вивчення правових систем держав сучасного світу і визначення на цій основі спільних і відмінних рис національних правових систем. Європейський Союз – це міжнародне і в той же час державоподібне утворення, яке має риси, як мінімум, трьох видів державних союзів: міжнародної, міжурядової організації, конфедерації і федерації. 

Основними джерелами права Європейського Союзу є Договір про функціонування Європейського Союзу від 1 грудня 2009 р. (Лісабонський договір), Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод 1950 р., Хартія Європейського Союзу про основні права 2000 р., а також міжнародні договори локального характеру.

Ключові поняття: Європейський Союз, правова система, джерела права, правові норми, правові інститути.
Джерела: [1]; [4]; [5]; [8]; [17]; [38].
Завдання 1
Проаналізуйте нормативні акти Європейського Союзу, які становлять основу правового статусу людини і громадянина: 

1) Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод 1950 р.;
2) Всесвітня декларація прав людини 1948 р.;
3) Хартія Європейського Союзу про основні права від 
12 грудня 2007 р. (нова редакція Хартії 2000 р.).
Завдання 2
Проаналізуйте особливі умови застосування Хартії Європейського Союзу про основні права до таких країн, як Польща і Велика Британія (Протокол про застосування Хартії Європейського Союзу про основні права до Польщі та Сполученого Королівства).
Завдання 3
Назвіть основні елементи інституційного механізму Європейського Союзу у сфері захисту прав людини та проаналізуйте компетенцію цих органів у сфері захисту прав людини (Рада Європейського Союзу, Європейський парламент, Європейська Комісія).
Завдання 4
Розкрийте зміст порядку подання петицій до Європейського парламенту та процедуру розгляду петицій (ст. 191 – 193 Правил процедури Європейського парламенту), а також проаналізуйте діяльність Комітету з петицій та наслідки розгляду петицій.
Завдання 5

Проаналізуйте діяльність таких правових інститутів, як Комісар з питань юстиції, Агентство Європейського Союзу з основних прав, Європейський омбудсмен та порядок і процедуру звернень до них.
Запитання для самоперевірки

1. В якому році був підписаний Договір про заснування Європейського Економічного Співтовариства?
2. Які три основні опори утворюють Європейський Союз?

3. Які країни були засновницями Європейського Співтовариства?

4. Які основні права людини і громадянина закріплені в Хартії Європейського Союзу про основні права 2000 р.?

Практичне заняття 1.2
Право Європейського Союзу і національне право держав-учасниць Європейського Союзу (1 год)
План
1. Принципи верховенства права Європейського Союзу:
а) поняття і зміст;

б) джерела, в яких отримав закріплення принцип верховенства права Європейського Союзу (справа 6/64 Costa v. ENEL (1964) // ECR 585.
2. Принципи прямої дії права Європейського Союзу.
3. Право Європейського Союзу і міжнародне право:
а) загальновизнані принципи і норми міжнародного права;

б) міжнародне кримінальне право і європейське кримінальне право: поняття та основні принципи. 
4. Міжнародні договори локального характеру.
Основні теоретичні відомості

Принцип верховенства права Європейського Союзу означає, що норми цієї правової системи мають більшу юридичну силу, аніж норми правових систем держав-учасниць. Першим джерелом принципу верховенства права Європейських співтовариств є судове рішення Європейського Союзу (Суду Європейських співтовариств) у справі «Коста», винесене в 
1964 р. за запитом одного із бельгійських судів. Основними джерелами принципу верховенства права Європейського Союзу є рішення його судового інституту (Суду Європейського Союзу), які мають загальнообов’язкову силу прецеденту в усіх державах-учасницях Європейського  Союзу. Принцип прямої дії права Європейського  Союзу означає здатність норм даної правової системи наділяти фізичних і юридичних осіб суб’єктивними правами і обов’язками, які підлягають судовому захисту. Завдяки принципу прямої дії органи Європейського Союзу отримують можливість безпосередньо регулювати суспільні відносини з участю громадян та їх об’єднань, надавати їм права і покладати на них обов’язки. Принцип прямої дії в установчих документах Співтовариств і Європейського Союзу із самого початку і до тепер закріплювався лише відносно окремих джерел їх правової системи, а саме регламентами (як нормативним актом) і рішенням (як індивідуальним актом).
Ключові поняття: національне право, наднаціональне право, прецедентне право, право Європейського Союзу і міжнародне право.
Джерела: [2]; [3]; [5]; [6].
Завдання 1
Проаналізуйте справу «Давидов та інші проти України» (заяви № 176774/02 та №39081/02) та вкажіть: які прецедентні норми європейського права були застосовані; чи діяли при розгляді цієї справи принципи верховенства права Європейського Союзу і які норми внутрішнього національного права були порушені; що дало підставу заявникам звернутися до Європейського Суду з прав людини. Чи допускає вітчизняне законодавство проведення навчань спеціальних підрозділів міліції у колоніях?
Завдання 2

Проаналізуйте Європейські пенітенціарні правила (затверджені Рекомендацією № R (873) Комітету міністрів країнам-учасницям та порівняйте їх із нормами кримінально-виконавчого законодавства України. Зробіть висновок про гармонізацію вітчизняного законодавства з європейським.
Завдання 3

Проаналізуйте інструкцію «Про організацію нагляду за ув’язненими, які відбувають покарання у виправно-трудових колоніях», затверджену Наказом Державного департаменту України з питань виконання покарань № 70 від 27 квітня 
2000 р., справу «Давидов та інші проти України» та встановіть, які положення кримінально-виконавчого права були порушені і що дало підставу заявникам звернутися до Європейського Суду з прав людини. Встановіть, наскільки обґрунтованими і законними були їх вимоги.
Запитання для самоперевірки

1. Які ви знаєте загальновизнані принципи і норми міжнародного права?
2. Що таке міжнародні договори локального характеру?

3. Що таке принципи права Європейського Союзу?

4. В яких джерелах закріплені основні принципи права Європейського Союзу?

Практичне заняття 1.3
Основи правового статусу людини і громадянина в Європейському Союзі (1год)
План

1. Правовий статус людини і громадянина за правом Європейського Союзу.


2. Правовий статус людини і громадянина за Конституцією України.
Основні теоретичні відомості
У сучасній Європі інститут основ правового статусу особи існує не лише на національному (в  межах окремих держав-учасниць Європейського Союзу), але і на наднаціональному рівні, тобто в межах Європейського Союзу в цілому. Він являє собою сукупність норм права Європейського Союзу, які закріплюють найбільш важливі і єдині для всього Союзу стандарти поведінки людини і громадянина в суспільстві, а також принципи взаємовідносин особи з органами публічної влади на всіх рівнях, у тому числі з інститутами Європейського Союзу. Основи правового статусу людини і громадянина у Європейському Союзі включають три базових елементи: громадянство як стійкий правовий зв'язок людини з Європейським Союзом; принципи правового положення людини і громадянина; основні права, свободи і обов’язки.

Україна як повноправний член світової співдружності, визнає і гарантує права і свободи особи, притаманні цивілізованому суспільству. У Конституції України відображено положення Всесвітньої декларації прав людини 1948 р., Міжнародного пакту про економічні, соціальні і культурні права людини, Міжнародного пакту про громадянські і політичні права людини, Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод. Конституційний статус громадянина – єдиний, неподільний і однаковий для всіх. До поняття конституційного статусу входять такі основні елементи (вони складають його зміст і структуру): громадянство; загальна  правоздатність; принципи правового статусу; конституційні права, свободи і обов’язки громадян; гарантії прав і свобод; відповідні правові норми.
Ключові поняття: конституційний статус людини і громадянина; правовий статус людини і громадянина; основи правового статусу; джерела правового статусу людини і громадянина в Європейському Союзі.
Джерела: [8]; [10]; [12]; [14]; [17]; [30]; [31].
Завдання 1
Проаналізуйте зміст основних принципів правового статусу людини і громадянина за законодавством Європейського Союзу: а) принципи рівності; б) принципи поваги прав людини і основних свобод; в) принципи гарантованості прав і свобод людини.
Завдання 2
Дайте визначення та розкрийте зміст правового статусу людини і громадянина в Україні за Конституцією України.
Завдання 3
Проаналізуйте справу «Знайкін проти України» (заява
№ 37538 / 05) та встановіть, які норми внутрішнього законодавства (Конституція України, Закон України від 
30 червня 1995 р. «Про попереднє ув’язнення», Кримінальний процесуальний кодекс України від 19 листопада 2012 р.) було порушено і що дало підставу заявникові звернутися до Європейського Суду з прав людини.
Запитання для самоперевірки

1. Коли була прийнята і коли набула чинності Конституція України?
2. Коли Україна ратифікувала Конвенцію про захист прав людини і основоположних свобод?

3. Що таке принципи правового статусу людини і громадянина?

4. Коли Україна стала учасницею Ради Європи?

Практичне заняття 1.4
Основні права, свободи і обов’язки людини і громадянина (2 год)
План

1. Класифікація прав і свобод людини і громадянина за законодавством Європейського Союзу:
а) особисті (громадянські) права і свободи;
б) політичні права і свободи;
в) економічні, соціальні та культурні права і свободи.
2. Класифікація прав і свобод людини і громадянина за конституційним законодавством України.

3. Проблема обмеження прав і свобод людини і громадянина за законодавством Європейського Союзу і законодавством України.

4 Обов’язки людини і громадянина за законодавством Європейського Союзу і законодавством України.
Основні теоретичні відомості
Особисті  (громадянські) права і свободи  гарантують гідність і свободу людини як самостійної особистості і суб’єкта громадянського суспільства (звідси подвійна назва: особисті-громадянські), вважаються правами невідчужуваними і такими, що належать людині від народження незалежно від її громадянства. Політичні права і свободи нерозривно пов’язані із функціонуванням держави. Їх призначення – забезпечити реальну участь особи в управлінні країною, у вирішенні спільних спорів, які торкаються не лише окремо інтересів кожної особи, а й інтересів всього суспільства в цілому. Основні економічні, соціальні та культурні права покликані забезпечувати рівну і справедливу участь всіх людей у користуванні матеріальними і духовними благами, які існують у суспільстві. Хартія Європейського Союзу про основні права встановлює чотири головні критерії, при яких обмеження прав і свобод можуть бути визнані допустимими. На відміну від основних прав інститут основних обов’язків людини і громадянина на рівні Європейського Союзу досі не отримав достатнього  розвитку, хоч деякі його елементи вже починають складатися.
Ключові поняття: права і свободи, обов’язки; обмеження прав і свобод; допустимість обмеження прав і свобод; обов’язки людини і громадянина.
Джерела: [1]; [2]; [5]; [16]; [32].
Завдання 1
Проаналізуйте тексти Конституції України, Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, Хартії Європейського Союзу про основні права укажіть, які основні права і свободи закріплені в цих документах.
Завдання 2
Назвіть випадки, коли на законодавчому рівні в праві Європейського Союзу та в законодавстві України можливе обмеження прав і свобод людини. Укажіть, які саме права можуть бути піддані обмеженню та в яких випадках.
Завдання 3 
Проаналізуйте ст.52 ч.1 Хартії Європейського союзу про основні права щодо чотирьох головних критеріїв, при яких обмеження прав і свобод можуть бути допустимими та знайдіть аналогічні положення в конституційному, кримінальному та кримінально-виконавчому праві України.
Завдання 4

Проаналізуйте преамбулу до Хартії про основні права щодо обов’язків та заборони зловживання  правом. Знайдіть аналогічні норми в законодавстві України та розкрийте зміст поняття «зловживання правом».
Завдання 5

Розгляньте справу «Пєтухов проти України» (заява 
№ 43374 / 02) та визначте, чи можна вважати в  даному випадку надто тривалими строки тримання під вартою прикладом зловживання правом.
Запитання для самоперевірки

1. Які основні права і свободи людини і громадянина закріплені в Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод?
2. Які основні права і свободи людини закріплені в Конституції України?

3. Які ви знаєте чотири головні критерії обмеження прав і свобод людини за законодавством Європейського Союзу?

4. Які обов’язки людини і громадянина закріплені в Конституції України?

Практичне заняття 1.5
Кримінально-правова охорона особистих (громадянських) прав і свобод (1 год)
План
 1. Правові гарантії особистих (громадянських) прав і свобод людини і громадянина за законодавством Європейського Союзу.

2. Кримінально-правова охорона особистих (громадянських) прав і свобод людини і громадянина за законодавством України.
3. Кримінально-правова охорона особистих (громадянських) прав і свобод людини і громадянина за законодавством окремих держав-учасниць Європейського Союзу.
Основні теоретичні відомості
Щоб права і свободи були реальними, необхідно не лише проголосити їх, але і забезпечити дієвими гарантіями, тобто засобами захисту права від порушення, або, якщо право вже порушене, його поновлення і відшкодування заподіяної шкоди як моральної, так і матеріальної. В Європейському Союзі як окремому державному утворенні та на рівні окремих держав система гарантій прав і свобод включає в себе три основних елементи: інституційні гарантії, пов’язані з функціонуванням органів, діяльність яких спрямована на охорону і захист порушених прав; процесуальні гарантії, які реалізуються при здійсненні правосуддя, насамперед, в рамках кримінального процесу; матеріальні гарантії у вигляді права особи на компенсацію збитків, спричинених порушенням права.
Однією з гарантій прав людини є встановлення кримінальної відповідальності в кримінальному законодавстві держав-учасниць Європейського Союзу за суспільно небезпечні посягання на права людини. В Кримінальному кодексі України 2001 р. в розд.  V Особливої частини міститься ціла низка кримінально-правових норм, спрямованих на охорону конституційних прав і свобод людини і громадянина.
Ключові поняття: кримінальна відповідальність; гарантії захисту прав і свобод; інституційний захист; процесуальні гарантії; матеріальні гарантії.
Джерела: [6]; [19]; [22]; [23]; [30]; [31].
Завдання 1
Дайте кримінально-правову характеристику злочинів проти особистих прав і свобод людини і громадянина (ст. 162–184 КК України). Вкажіть, які саме права і свободи захищаються нормами, які викладені у зазначених статтях.
Завдання 2

Проаналізуйте кримінальне законодавство окремих держав-учасниць Європейського Союзу та розкрийте механізм кримінально-правового захисту особистих (громадянських) прав і свобод за законодавством цих держав.
Завдання 3
Проаналізуйте текст ст.6 «Право на справедливий судовий розгляд» Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, справу «Найдьон проти України» (заява № 16474/03) та встановіть, які норми Конвенції були порушені та що саме стало підставою для звернення заявника до Європейського Суду з прав людини.
Завдання 4

Проаналізуйте текст ст. 4, 8, 9, 10, 11 Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, вкажіть аналогічні норми в законодавстві України, та перелічіть, які кримінально-правові гарантії їх захисту існують в Україні.
Завдання 5

Проаналізуйте справу «Найдьон проти України» (заява 
№ 16474/03) і встановіть, чи дійсно було порушене право громадянина України на листування, право на надання  особистого клопотання, право на повагу до своєї кореспонденції.
Запитання для самоперевірки

1. Які норми України спрямовані на захист політичних прав громадян України?
2. Чи підлягають кримінально-правовій охороні всі громадянські (особисті) права людини за кримінальним законодавством України7
3. Які санкції за КК України встановлені за порушення трудових прав людини?

4. Які норми КК України спрямовані на охорону права людини на свободу слова?

Практичне заняття 1.6
Політичні права і свободи громадян та їх кримінально-правова охорона (1год)
План
1. Поняття та зміст політичних прав і свобод громадян за законодавством Європейського Союзу та законодавством України.

2. Кримінально-правова охорона політичних прав і свобод за законодавством України.

3. Кримінально-правова охорона політичних прав і свобод за законодавством окремих держав-учасниць  Європейського Союзу.
Основні теоретичні відомості
До політичних прав і свобод людини і громадянина слід внести такі: свобода зібрань і асоціацій; право на хороше управління; право на доступ до офіційної документації; право петиції. Політичні права і свободи, на відміну від громадянських (особистих), нерозривно пов’язані з функціонуванням держави. Їх призначенням є забезпечення реальної участі особи в управлінні країною, у вирішенні «спільних справ», які стосуються суспільства загалом. У межах  Європейського Союзу політичні права пов’язані з функціонуванням публічної влади на більш високому, наддержавному рівні. Вони мають на меті забезпечити участь населення у вирішені «спільних справ», але вже в масштабі всього Європейського Союзу. Забезпечення політичних прав у Європейському Союзі, як і  в національних державах, часто (хоча і не завжди) пов’язане з належністю до громадянства, у даному випадку –  до громадянства Європейського союзу. Саме це є причиною того, що більшість політичних прав закріплено в Хартії  про основні права 2000 р. (гл.V Хартії «Громадянство»). Практично в усіх державах-учасницях Європейського Союзу встановлена кримінальна відповідальність за порушення політичних прав. Кримінальний кодекс України в ст.157-160 містить норми, спрямовані на охорону політичних прав громадян нашої держави від суспільно-небезпечних посягань.

Ключові поняття: політичні права; громадянство Європейського Союзу; кримінальна відповідальність.

Джерела: [4]; [10]; [14]; [15]; [17]; [30].
Завдання 1
Дайте визначення політичних прав і свобод громадян Європейського Союзу (ст. 22, 223, 224 Договору про функціонування Європейського Союзу (ДФЄС) та ст. 3 Протоколу №1 до Конвенції про захист прав та основоположних свобод, ст.2 Угоди про партнерство та співробітництво між Україною і Європейськими Співтовариствами та їх державами-учасницями).
Завдання 2
У чому полягає основне призначення політичного діалогу між Україною та державами-учасницями Європейського Союзу у політичній сфері? Як впливають принципи міжнародного права на гармонізацію політичних прав, закріплених у виборчому законодавстві України  із виборчим законодавством Європейського Союзу?
Завдання 3
Розкрийте зміст громадянства Європейського Союзу та проаналізуйте виборчі (електоральні) права громадян Європейського Союзу, а також проаналізуйте порядок виборів у Європейському Союзі: а) муніципальні вибори; б) вибори до Європейського парламенту; в) голосування громадян – нерезидентів у країні свого громадянства.
Завдання 4
Проаналізуйте документи, які встановлюють порядок і процедуру виборів у Європейському Союзі (Директива Ради 94/80 ЄС (зі змінами, внесеними Директивою 96/109/ЕС). Проаналізуйте судове рішення у справах Matthews проти Сполученого Королівства (справа С – 145/04) та вкажіть, як це рішення вплинуло на електоральне законодавство у Сполученому Королівстві (справа про Гібралтар).
Запитання для самоперевірки

1. Які саме політичні права громадян Європейського Союзу закріплені в Хартії про основні права 2000 р.?
2. Які політичні права закріплені в Конституції України?

3. Якими нормами кримінального законодавства України охороняються політичні права громадян нашої держави?

4. Яким чином громадяни Європейського Союзу реалізують свої політичні права?

Практичне заняття 1.7
Економічні, соціальні та культурні права людини і громадянина та їх кримінально-правова охорона (2 год)
План
1. Економічні, соціальні і культурні права за законодавством Европейського Союзу.

2. Кримінально-правова охорона права на власність та права інтелектуальної власності за КК України.

3. Кримінально-правова охорона трудових прав людини.

4. Кримінально-правова охорона права на соціальне забезпечення і соціальну допомогу за КК України.

5. Кримінально-правова охорона права на охорону здоров’я за КК України.

6. Кримінально-правова охорона права на освіту за КК України.

7. Кримінально-правова охорона економічних, соціальних і культурних прав людини і громадянина за законодавством окремих держав-учасниць Європейського Союзу.
Основні теоретичні відомості
Основні економічні, соціальні і культурні права покликані забезпечити участь усіх людей у користуванні матеріальними і духовними благами, які існують у суспільстві. Окремі права цієї категорії були визнані ще в перших буржуазних конституціях (наприклад, право власності). Але повною мірою становлення і розвиток економічних, соціальних і культурних прав як окремої, самостійної групи відбулося лише у другій половині XX ст. Їх визнання і захист пов’язані з утвердженням принципів соціальної держави, які змінили індивідуалістську доктрину держави, що була головною на ранніх стадіях капіталістичного способу виробництва. У Хартії Європейського Союзу про основні права 2000 р. економічні, соціальні та культурні права закріплені в гл. IV «Солідарність», також у 
гл. II «Свобода» і  гл. III «Рівність». До цієї групи прав належать: право на свободу економічної діяльності; право власність; трудові і пов’язані з ними права найманих працівників; соціально-економічні права категорій населення, які потребують посиленого соціального захисту (діти, інваліди, літні люди); право на захист сім’ї, материнства і дитинства, право на освіту та охорону здоров’я; право на соціальне забезпечення і соціальну допомогу; права споживачів.

Ключові поняття: економічні права; культурні права; кримінально-правові гарантії; кримінально-правова охорона; право на освіту; право на  охорону здоров’я. 
Джерела: [20]; [23]; [24]; [26].
Завдання 1
Проаналізуйте справу «Силенок і «Техносервіс-плюс» проти України» (заява № 20988/02) щодо гарантій виконання рішень Європейського Союзу в частині відшкодування матеріальної чи/або моральної шкоди.
Завдання 2
Дайте кримінально-правову характеристику складів злочинів, які містяться в диспозиціях ст. 172–175 КК України та встановіть, наскільки кримінальне законодавство України відповідає нормам і стандартам охорони праці за законодавством Європейського Союзу.
Завдання 3
Дайте кримінально-правову характеристику складів злочинів, які містять в диспозиціях ст. 183 та 184 КК України та встановіть, наскільки повними є гарантії прав, закріплених в ст.2 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод.
Завдання 4
Проаналізуйте справу «Олександр Петрович Куликов проти України» (заява № 12944/02) в частині цивільного позову проти медичних експертів та встановіть, чи дійсно мало місце порушення права громадянина України на охорону здоров’я. Чи могла бути в даному випадку порушена кримінальна справа за ст. 184 КК України в Україні?
Запитання для самоперевірки

1. Які права цієї  категорії закріплені в Конституції України?


2. В яких нормах кримінального законодавства України встановлена відповідальність за порушення економічних, соціальних і культурних прав?

3. Чи відповідає правове забезпечення та реальна реалізація цієї групи прав громадян України європейським нормам і стандартам?

4. Які права та свободи, що забезпечують участь людей у  користуванні матеріальними і духовними благами закріплені в Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод?

Практичне заняття 1.8

Гарантії прав і свобод людини і громадянина за законодавством Європейського Союзу і України (1 год)
План

1. Поняття та система гарантій прав і свобод людини і громадянина за законодавством Європейського Союзу.

2. Інституційні, процесуальні та матеріальні гарантії.

3. Гарантії прав і свобод людини та громадянина за законодавством України.

4. Правові основи співробітництва держав у розслідуванні злочинів.

5. Правова допомога в кримінальних справах.

6. Транскордонне поліцейське спостереження і переслідування фізичних осіб.

7. Європейський ордер на арешт і взаємне визнання судових рішень у кримінальних справах.
Основні теоретичні відомості
Органом, який відіграє ключову роль у захисті прав і свобод людини, у тому числі прав, установлених нормами Європейського Союзу, виступає суд. Важливий внесок у  справу захисту прав і свобод людини роблять також інші органи та посадові особи: Омбудсмен, Європейська комісія, дипломатичні і консульські представництва, суди Європейського Союзу (Суд Європейського Союзу, Трибунал першої інстанції та спеціалізовані трибунали), а також Європейський суд з прав людини, який входить до організаційного механізму Ради Європи. Підвідомчість справ між ними розподіляється залежно від того, хто порушив суб’єктивне право людини і громадянина. Якщо порушник – інша фізична чи юридична особа або держава-учасниця, то слід звертатися в національний суд, який за потреби  може, а суд вищої інстанції – зобов’язаний направити запит в Суд Європейського Союзу. Якщо порушником є Європейський Союз або його органи, позови, як правило, направляються в Трибунал першої інстанції з правом на касаційне оскарження в цьому суді. Особи мають право звертатися, з дотриманням відповідної процедури, в Європейський Суд з прав людини або в суди Європейського Суду (якщо вони є громадянами  Європейського Союзу). Правове співробітництво в сучасній Європі здійснюється  відповідно до норм, закріплених у Європейській конвенції про взаємну правову допомогу у кримінальних справах 1959 р., а також відповідно  до Конвенції про взаємну допомогу у кримінальних справах  між державами-учасницями Європейського Союзу 2000 р. Транскордонне переслідування фізичних осіб  і поліцейське спостереження здійснюються відповідно до Шенгенської конвенції 1990 р. (розд. III, ст.40, 41 гл.1 «Поліцейське співробітництво»). Європейський ордер на арешт видається відповідно до рамкового рішення «Про європейський ордер на арешт та процедури передачі осіб між державам-членами».

Ключові поняття: екстрадиція; співробітництво у сфері кримінального права; судова система Європейського Союзу; європейський ордер на арешт.
Джерела: [9]; [12] ; [13]; [17]; [18]; [32].
Завдання 1
Проаналізуйте справу «Віслогузов проти України» (заява № 32362/02) та вкажіть, яким чином урядом України було порушене положення, яке міститься в ст.8 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод.
Завдання 2
Проаналізуйте справу «Лопатін та Медведський проти України» (заява № 2278/03 та 6222/03) та встановіть, яке внутрішньодержавне законодавство було порушене та на яку статтю Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод посилаються заявники.
Завдання 3
Проаналізуйте справу «Олексій Михайлович Захаркін проти України» (заява № 1727/04) та з’ясуйте, у чому саме полягає порушення ст.5 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод та яке внутрішньодержавне законодавство було порушене.
Завдання 4
Проаналізуйте позасудові засоби захисту прав і свобод людини і громадянина, які передбачені законодавством Європейського Союзу, Ради Європи та України.
Запитання для самоперевірки


1. Що таке «європейський ордер на арешт»?

2. В яких випадках і за яких умов громадянин України може звернутися до Європейського Суду з прав людини?

3. Який порядок передачі (екстрадиції) осіб у Європейському Союзі?

4. Чи ратифікувала Україна європейські конвенції в галузі співробітництва у сфері розслідування злочинів? Назвіть їх.
МОДУЛЬ 2. МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ
ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ: КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ
Практичне заняття  2.1
Конституція Європейського Союзу з питань боротьби із злочинністю (співробітництво поліції, міліції і судових органів у кримінально-правовій сфері) (2 год)
План

1. Договір про функціонування Європейського Союзу від 
1 грудня 2009 р. (Лісабонський договір) щодо співробітництва у кримінально-правовій сфері.

2. Організаційно-правовий механізм співпраці України з Європейським Союзом.

3. Правові інструменти співпраці України з Європейським Союзом.

4. Загальна кримінальна політика Європейського Союзу.

5. Боротьба  з корупцією і правопорушеннями в бюджетній сфері.

6. Екологічні злочини за законодавством Європейського Союзу, України та окремих держав-учасниць Європейського Союзу.
Основні теоретичні відомості

У своєму розвитку спільна кримінальна політика Європейського Союзу пройшла три етапи: Перший (попередній)  – почався  ще до створення Європейського Союзу і мав дещо неформальний характер (оскільки правові основи спільної діяльності в кримінально-правовій сфері не були передбачені в установчих договорах або нормативних актах). Другий етап реформування спільної кримінальної політики почався 1 листопада 1993 р., коли набув чинності Договір про Європейський Союз. Із цього моменту питання спільної боротьби із злочинністю стали невід’ємною частиною предметів відання нової організації, отримавши в Договорі 1993 р. (розд. VI) правову основу. Третій (нормативний) етап реалізації спільної кримінальної політики Європейського Союзу розпочався після набуттям чинності Амстердамським договором 1997 р. З 2004 р. стали провадити Європейську політику Сусідства – режим більш тісної політичної співпраці та економічної інтеграції між країнами-сусідами Європейського Союзу  Азербайджан, Алжир, Білорусія, Вірменія та інші східні країни. До цього переліку входить і Україна. 14 червня 1994 р. була підписана Угода про партнерство та співробітництво (УПС), яка набула чинності 1 березня 1998 р. Конкретні заходи щодо адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу визначаються щорічним планом заходів з виконання програми адаптації законодавства, який готується Координаційною радою з адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу, погоджується з Комітетом Верховної ради України з питань Європейської інтеграції та затверджується Кабінетом Міністрів України. Будь-яка держава – кандидат  на отримання повного членства в Європейському Союзі має відповідати таким вимогам: 
1) стабільність демократичних інституцій, верховенство права та прав людини, повага та захист меншин; 2) існування ефективної ринкової економіки і  спроможність витримати тиск конкуренції та ринкових сил у межах Європейського Союзу; 
3) спроможність взяти на себе зобов’язання, що випливають із членства в Європейському Союзі, зокрема, визнання цілей політичного, економічного та валютного союзу. 

Ключові поняття: механізм співпраці; інструменти співпраці; співробітництво в кримінально-правовій сфері; корупція; правопорушення в бюджетній сфері. 
Джерела: [14]; [16] ;[30]; [32]; [33].

Завдання 1
Проаналізуйте основні нормативно-правові акти Європейського Союзу у сфері кримінального, кримінально-процесуального і кримінально-виконавчого права.
Завдання 2
Дайте загальну характеристику Римського статуту про створення Міжнародного кримінального суду та проаналізуйте проблему ратифікації Римського статуту Україною.
Завдання 3
Проаналізуйте угоди про співпрацю з Європолом та Євроюстом, документи у сфері боротьби з корупцією.
Запитання для самоперевірки

1. Які правові інструменти реалізації спільної кримінальної політики були передбачені в Договорі про Європейський Союз 1993 р.?

2. Які конвенції та рамкові рішення, протоколи діють сьогодні в Європейському Союзі щодо реалізації спільної кримінальної політики?

3. Які цілі Угоди про партнерство та співробітництво, підписаної Україною та Європейським Союзом у 1994 р.?

4. Який правовий статус та персональний склад Координаційної ради з адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу?
Практичне заняття 2.2
Конвенційні злочини в кримінальному законодавстві України ( 2 год)
План

1. Поняття конвенційних злочинів.
2. Кримінально-правова класифікація злочинних діянь у законодавстві Європейського Союзу.
3. Фальшивомонетництво та підробка безготівкових засобів платежу. Порівняльно-правовий аналіз.
4. Відмивання (легалізація) грошових коштів та іншого майна, отриманого злочинним шляхом. Порівняльно-правовий аналіз.
5. Торгівля наркотиками. Порівняльно-правовий аналіз.
6. Злочини у сфері комп’ютерної інформації та інформаційних систем. Порівняльно-правовий аналіз.
7. Організована злочинність (злочини терористичного спрямування). Порівняльно-правовий аналіз.
8. Злочини, пов’язані із расизмом і ксенофобією. Порівняльно-правовий аналіз.
Основні теоретичні відомості
Останнім часом зросла роль і значущість норм міжнародного права. Усе відчутнішою стає «неповноцінність» держави на міжнародній арені, правові акти якої не відповідають загальновизнаним принципам і нормам міжнародного права, а також міжнародним зобов’язанням цих держав, зокрема і в кримінально-правовій сфері. Внаслідок розвитку взаємовідносин між державами, зростання значущості міжнародного  спілкування і збільшення кількості міжнародних договорів, які стосуються різних аспектів кримінального права, виникла потреба визначити сутність посягань, що регламентуються подібними угодами. Конвенційний злочин – це кримінально-каране діяння, норма стосовно якого імплементована в КК України для виконання взятих Україною зобов’язань за ратифікованим міжнародним договором (як загального характеру, так і спеціальних актів), яке посягає на відносини з охорони міжнародного правопорядку як упорядкованої системи суспільних відносин, які складаються в міжнародно-правовій сфері на основі принципів і норм міжнародного права. Рамкові рішення Європейського Союзу з питань кримінального законодавства можуть: а) проголошувати конкретні діяння як злочини на всій території Європейського Союзу і встановлювати ознаки відповідних складів злочинів; б) встановлювати види і розміри покарань для фізичних осіб (при цьому розмір покарання, як правило, визначається за допомогою методу «мінімальної санкції» і держави – учасниці можуть передбачати більш суворі покарання); в) містити перелік обтяжуючих і пом’якшуючих обставин у проектах рамкових рішень; г) встановлювати як адміністративну, так і кримінальну відповідальність для юридичних осіб.

Ключові поняття: рамкові рішення; конвенційні злочини; міжнародні зобов’язання; відповідальність юридичних осіб.


Джерела: [11]; [16]; [23]; [27]; [28]; [29]; [32]; [33].
Завдання 1
Дайте характеристику Європейської конвенції про боротьбу з тероризмом від 27 січня 1977 р., ратифікованої Україною 
17 січня 2002 р., Конвенції Ради Європи про запобігання тероризму від 16 травня 2005 р., ратифікованою Україною 
31 липня 2006 р., та інших конвенцій, договорів та рамкових рішень про боротьбу  з терористичними актами, про боротьбу із ядерним та бомбовим тероризмом, авіаційним тероризмом, а також про відповідальність за фінансування тероризму та про відмивання, вилучення, конфіскацію доходів від злочинної діяльності терористичних організацій.
Завдання 2
Дайте кримінально-правову характеристику складів злочинів, передбачених у диспозиціях ст. 258–258-5 КК України.
Завдання 3
Дайте характеристику міжнародним нормативним актам: Шенгенська конвенція 1990 р., рамкове рішення «Про введення мінімальних положень стосовно складових елементів кримінальних злочинів і санкцій, які належить застосувати у сфері торгівлі наркотиками» від 25 жовтня 2004р. Дайте кримінально-правову характеристику складів злочинів, передбачених в диспозиціях ст. 305–320 КК України.
Завдання 4
Проаналізуйте рамкове рішення Ради Європи від 
28 листопада 2008 р. про боротьбу з окремими формами і проявами расизму і ксенофобії за допомогою кримінального права, рекомендацію Комітету Міністрів Ради Європи державам-учасницям з питань розпалювання ненависті 
№R (97)/20 від 30 жовтня 1997 р., додатковий протокол до Конвенції про кіберзлочинність, який стосується криміналізації дій расистського та ксенофобного характеру, вчинених через комп’ютерні системи від 28 січня 2003 р. (ратифікований Україною 21 липня 2006 р.) та дайте кримінально-правову характеристику злочину, склад якого передбачений у диспозиції ст. 161 КК України «Порушення рівноправності громадян залежно від їх расової, національної належності або релігійних переконань».
Запитання для самоперевірки
1. В якому рамковому рішенні Ради Європейського Союзу передбачені стандарти кримінальної відповідальності за фальшивомонетництво?

2. В якій Директиві Європейського Союзу передбачені заходи щодо попередження використання фінансової системи з метою відмивання капіталів і фінансування тероризму?
3. Які мінімальні положення передбачені в рамковому рішенні Ради Європейського Союзу від 25 жовтня 2004 р. «Про введення мінімальних положень відносно складових елементів кримінальних злочинів  і санкцій, які підлягають застосуванню у сфері торгівлі наркотиками»?
4. Які злочини, склади яких передбачені в статтях КК України, слід вважати конвенційними.
Практичне заняття 2.3
Міжнародно-правовий захист загальнолюдських цінностей та проблеми їх реалізації в Україні (2 год)
План

1. Основні права людини в Європейському Союзі.

2. Загальна характеристика Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод та Хартії Європейського Союзу про основні права.

3. Право на життя, свободу та особисту недоторканість. Порівняльно-правовий аспект.
4. Заборона тортур. Порівняльно-правовий аспект.
5. Заборона рабства і примусової праці та дискримінації. Порівняльно-правовий аспект.
6. Право на справедливий судовий розгляд і покарання виключно на основі закону. Порівняльно-правовий аспект.
7. Свобода думки, совісті, релігії, об’єднань та зборів. Порівняльно-правовий аспект.
8. Свобода на повагу до приватного і сімейного життя. Порівняльно-правовий аспект.

Основні теоретичні відомості
Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод 1950 р. була підписана в рамках Ради Європи і сьогодні відіграє роль загальноєвропейського білля про права, обов’язкового і для України. З огляду на те, що Конвенцію ратифікували не лише держави-учасниці Європейського Союзу, а і більшість європейських країн, Суд Європейського Союзу визнав її джерелом комунітарного права. Потреба у визнанні і захисті всіх категорій основних прав і свобод на рівні сучасних стандартів змусили інститути і держави-учасниці Європейського Союзу повернутися до розробки власного, союзного нормативного акту. У 2009 р. після узгодження з усіма державами-учасницями Європейського Союзу була прийнята Хартія про права людини як спільний правовий акт трьох інститутів Європейського Союзу: Європейського парламенту, Ради і Комісії. Призначення Хартії – звести воєдино, підтвердити і систематизувати основні права, а також принципи правового статусу особи, які були визнані раніше за громадянами Європейського Союзу. Водночас  абсолютна більшість прав, які регулює Хартія, це – права людини, визнані за кожною особою, яка перебуває на території Європейського Союзу ( в тому числі і громадян України). У Хартії закріплені такі основні права: гідність – право на гідне існування людини в суспільстві, право на життя, заборона тортур, рабства, та ін.
 ( гл. I «Гідність», ст. 1–5 Хартії); свободи – право на невтручання у приватне життя людини з боку приватних осіб і з боку публічної влади; право на захист відомостей особистого характеру, свободи вступу в шлюб і створення сім’ї тощо 
( гл. II «Свободи» ст. 6–19 Хартії); рівність – права осіб, які потребують підвищеного соціального захисту (гл. III «Рівність», ст. 20–26 Хартії); солідарність – право працівників на інформацію і консультації; право на страйк; право на колективні переговори і колективні дії; право на безоплатну допомогу в працевлаштуванні тощо (гл. IV «Солідарність» 
ст. 27–38 Хартії); громадянство – включає права, користування якими, як правило, пов’язане з наявністю у громадянина громадянства Європейського Союзу (гл. V «Громадянство», ст. 39–46 Хартії); правосуддя – в цьому розділі закріплені не стільки права, скільки гарантії прав особи, переважно в межах кримінального процесу: ефективний судовий захист порушених прав, презумпція невинуватості тощо.

Ключові поняття: заборона тортур; презумпція невинуватості; рівність; свободи; солідарність.
Джерела: [5]; [7]; [19]; [20]; [21]; [24]; [25].

Завдання 1
Проаналізуйте три групи прав, які сформувались у законодавстві Європейського Союзу: 1) функціональні права; 2) спеціальні права; 3) загальні або основні права людини.
Завдання 2
Проаналізуйте норми КК України, спрямовані на охорони прав людини та основоположних свобод.
Завдання 3
Проаналізуйте справу «Байсаков та інші проти України» (заява № 54131/08) та визначте, на які статті Конвенції про захист прав і основоположних свобод посилається заявник, звертаючись до Європейського Суду з прав людини.
Завдання 4
Проаналізуйте справу «Лотарєв проти України» (заява 
№ 29447/04) та визначте, на які статті Конвенції про захист прав і основоположних свобод посилається заявник, звертаючись до Європейського суду з прав людини.
Запитання для самоперевірки
1. Які кримінально-правові гарантії свободи думки, слова, совісті, віросповідання ви знаєте?

2. Які основні права людини закріплені в Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод?

3. Які основні права людини закріплені в Хартії Європейського Союзу про основні права 2000 р.?

4. Які кримінально-правові гарантії захисту прав людини на справедливий судовий розгляд ви знаєте?
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