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Основні підходи до формування моделі управління підприємництвом на регіональному рівні
Формування ринкової моделі господарювання в Україні в ряд першочергових ставить завдання розвитку та розширення значення малого бізнесу, без якого не може ефективно існувати економічно розвинена країна [2]. Сьогодні у розвинених зарубіжних країнах малий бізнес став однією з основ розвитку економіки. Це і створення значної кількості робочих місць, і виробництво продукції та послуг, і зростання добробуту населення та всієї країни. За оцінками дослідників, мале підприємництво в Україні складає 10-15% валового національного продукту, при кількості зайнятих до 10 відсотків. Як видно, цей вид діяльності ще не став дієвим фактором впливу на національну економіку.

Дослідження вище зазначених питань знаходяться в центрі уваги науковців, які займаються даною проблематикою. До них належать такі українські науковці як З. Варналій, Л. Воротіна, Н. Гончарова, В. Кредісов, Ю. Ніколенко, В. Бакуменко та інші. Проте, незважаючи на велику кількість наукових праць, в реальній практиці проблема становлення та розвитку малого підприємництва особливо в окремих регіонах України потребує детальних теоретичних досліджень та практичної підтримки держави.

Враховуючи намічені урядом завдання, особливо стосовно створення нових робочих місць та зростання зайнятості населення не тільки в провідних містах України, але і в невеликих містечках, селах, особлива увага повинна приділятися розвитку малого бізнесу і самозайнятості населення.
Тому метою наукової статті є розробка наукових і практичних підходів до участі і ролі місцевих органів влади у забезпеченні ефективного розвитку сфери малого бізнесу.
Передбачається, що у цьому процесі мають брати участь усі ієрархічні рівні управління, починаючи від центрального і, закінчуючи органами місцевого самоврядування. При цьому важливо, щоб за кожним рівнем управління були закріплені ті задачі, які належать до його компетенції і при цьому не відбулась надцентралізація управління або передача на рівень місцевої влади тих повноважень, які їй непритаманні [1].

Можна погодитись з існуючим концептуальним підходом до розмежування повноважень органів різних рівнів щодо управління розвитком малого підприємства. Виходячи з цієї концепції, центральна влада мала б відповідати за політичну підтримку малого бізнесу, розробку відповідної законодавчої бази та економічного підґрунтя функціонування підприємництва, а саме: зміцнення інституту приватної власності, поглиблення конкуренції, захисту вітчизняного виробника тощо.

На регіональному рівні мали б вирішуватись питання як організаційно-правового характеру (створення бізнес-центрів, розвиток мережі фінансово-кредитних, освітніх, наукових установ, розробка програм взаємодії та взаємовідносин підприємств великого та малого бізнесу), так і економічного використання системи місцевих податків і зборів, надання гарантій перед банками, майнова підтримка, видача ліцензій, патентів тощо.

Органи місцевого самоврядування мали б створювати бізнес-інкубатори та здійснювати інформаційну і консультаційну підтримку малого підприємства, а також диференціювання податкових ставок за оренду приміщень, що знаходяться у комунальній власності, розробку напрямів пріоритетного розвитку окремих галузей та запровадження при цьому всіх можливих організаційних та економічних засобів стимулювання розвитку малого підприємства.

Слід пам’ятати, що на місцевому рівні є значні можливості для розвитку малого бізнесу, адже розвиток підприємництва в регіонах дозволяє:

· максимально використовувати місцевий науково-освітній та інтелектуальний потенціал;

· залучити додаткові матеріальні, фінансові та інформаційні ресурси для розвитку регіону;

· забезпечити комплексність у наданні матеріально-побутових та соціально-культурних послуг населенню, забезпечивши підвищення рівня його життя;

· сприяти створенню додаткових робочих місць в регіонах та забезпечення ефективної зайнятості населення.

Однак, для забезпечення реалізації цих можливостей, необхідно, щоб органи місцевої влади не просто реєстрували малі підприємства, тобто давали дозвіл на їх роботу, а й могли дати рекомендацію щодо місця розташування, часу організації та роботи, виду економічної діяльності малих підприємств в певному регіоні з тим, щоб кошти, які вкладає підприємець у розвиток власного бізнесу були використані ефективно [3]. У зв’язку з цим, постає нагальне завдання органів місцевої влади щодо детального дослідження потреб населення, яке проживає на підвідомчій території та визначення напрямків їх задоволення, розробку планів соціально-економічного розвитку регіону з детальним аналізом потреб населення у матеріально-побутових, соціально-культурних послугах, оцінка особливостей їх концентрації в певних місцях, мікрорайонах та розробці рекомендацій щодо їх задоволення. Це не означає, що місцеві органи влади будуть диктувати, де підприємцеві розміщувати своє підприємство, яку економічну діяльність здійснювати, але певні конкретні рекомендації органи місцевої влади можуть і повинні давати. Мало того, маючи такі дослідження, органи місцевої влади можуть проводити конкурси (тендери) щодо розміщення на певній території малих підприємств з надання певного виду послуг, у яких є потреба населення, але які не розвинені належним чином. Подібний підхід дозволив би надавати допомогу тим підприємцям, які погоджуються надавати необхідні для населення послуги, що не є прибутковими для малого підприємства.

Безумовно, що такі дослідження є відносно дорогими, потребують значних коштів. Однак, з нашої точки зору, такі дослідження можуть дати значний соціальний ефект, який полягає у наступному:

· відслідковування проблем розвитку території та забезпечення її комплексного розвитку у майбутньому за допомогою раціональної організації та розміщення підприємств малого бізнесу;

· розширення номенклатури та збільшення обсягів послуг, які будуть надаватися населенню;

· забезпечення комплексності у наданні послуг населенню;

· сприяння розширенню обсягів та номенклатури соціальних послуг, які можуть надаватися малими підприємствами за підтримки місцевої влади;

· раціонально використовувати об’єкти комунальної власності через надання в оренду цих об’єктів підприємцям, які надають соціально значущі для населення послуги;

· залучення до роботи у малих підприємствах місцевих жителів і зменшення обсягів безробіття в регіоні.

Щодо проведення відповідних наукових досліджень, їх вартість можна суттєво знизити, залучивши до цього процесу навчальні заклади, які розташовані на підвідомчій території. Ця взаємодія може бути плідною для обох сторін. Так, по-перше, навчальні заклади потребують місць практики для своїх студентів, значення якої буде постійно зростати у зв’язку з європейською інтеграцією України та приєднанням її до Болонського процесу; по-друге, дипломні роботи, які виконують студенти, завдяки замовленням органів місцевої влади, можуть стати такими, що мають практичне значення. Студенти набудуть практичних навичок, досліджуючи реальні процеси, розробляючи реальні бізнес-проекти, можливо у майбутньому на практиці реалізовуватимуть ці проекти у життя.

Підсумовуючи сказане, вважаю доцільним привернути Вашу увагу до досвіду роботи Академії муніципального управління (АМУ) та її ролі у створенні системи підготовки національних кадрів муніципального управління. Саме в Академії сьогодні розробляються теоретичні та практичні концепції побудови ефективної системи виконавчої влади та її невід’ємного складника – підготовки кадрів для місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, здатних ефективно працювати в жорстких умовах внутрішньої та міжнародної конкуренції, поєднувати високу культуру та глибокі фундаментальні знання з вмінням організовувати справу та управляти діяльністю різних ланок та структур.

Сам факт заснування Академії муніципального управління у 1995 році – логічний крок у побудові ефективної системи державної влади та місцевого самоврядування  в Україні. Академія взяла на себе відповідальну місію – навчати на високому професійному рівні конче необхідних фахівців для місцевих органів влади, методично і консультативно спрямовувати роботу інших вузів у цьому напрямку.

Звичайно, внутрішня логіка підготовки фахівців в Академії виходить з кінцевої мети, яку ми прагнемо досягти в результаті такої підготовки. Мова йде і насамперед, про якість майбутнього випускника Академії, фахівця, який зможе забезпечити високоефективне муніципальне управління у всіх сферах організації.

Навчання спеціалістів в Академії зорієнтовано на багаторівневу систему неперервної освіти, що включає професійну підготовку бакалаврів, спеціалістів, магістрів та підвищення кваліфікації кадрів за конкретними напрямами управлінської діяльності.

Специфіка Академії в тому, що вона готує спеціалістів муніципального управління. А саме підготовка муніципальних управлінців в Академії розглядається як важлива умова і вирішальний фактор успішного функціонування економіки, становлення і розвитку місцевого самоврядування, впровадження адміністративної та муніципальної реформи в Україні.

Особливість підготовки фахівців в Академії полягає у поєднанні фундаментальної та спеціальної підготовки з ґрунтовною підготовкою муніципального службовця. При цьому набуття необхідних знань та навичок забезпечується функціональною спеціалізацією “Державне управління та місцеве самоврядування.

Підготовка високої якості управлінців неможлива без практичного навчання. Практичне навчання фахівців муніципального управління в Академії реалізується через добре налагоджену систему практики  з функціональної спеціалізації. Це питання є для нашого вузу принциповим.

Базами практики з функціональної спеціалізації є ради районного рівня, Київська міська державна адміністрація та її відповідні структури, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Адміністрація Президента України, інші органи державної влади та місцевого самоврядування. 

Саме там у кінцевому підсумку проявляється ступінь оволодіння студентами матеріалом дисциплін з фаху та визначається їх рівень як спеціалістів муніципального управління.

Співробітництво Академії з органами державної влади та місцевого самоврядування, де студент проходять практику дає можливість врахувати відгуки про студентів, а також набувати останнім певний досвід практичної роботи. Намагатись робити акцент на якісній стороні питання. Відбирати такі бази практики, які у майбутньому могли б бути місцем роботи студента.

Важливого значення надаємо підведенню підсумків практики з функціональної спеціалізації. Традиційним стає відкритий захист практики. За результатами практичної роботи проводяться конференції. Запровадили ми і конкурс на кращий звіт з практики.

Набутий нами досвід проведення практики доводить, що наскрізний підхід до її організації ( з ІІ-го до V-го курсу) значно збільшує шанси наших випускників проявити себе, а студенту розраховувати на майбутнє працевлаштування.

На нашу думку, студенти Академії муніципального управління могли б знайти достойне місце у цьому процесі, оскільки вони мають не тільки загальноосвітню підготовку з певного професійного напряму: менеджмент, менеджмент зовнішньоекономічної діяльності, облік і аудит, фінанси, правознавство, але й отримують функціональну спеціалізацію з державного управління та місцевого самоврядування, тобто отримують певні знання щодо побудови місцевої влади, її завдань, оцінки її діяльності, розвитку підвідомчої території, особливостей формування та використання місцевих бюджетів. 

Ще одним позитивом у цьому є те, що студенти, які навчаються в Академії представляють майже всі регіони України, приїхали на навчання переважно з невеликих містечок, які потерпають від значної кількості соціальних проблем, стикалися з цими проблемами та могли б допомогти їх вирішити на рівні сучасних вимог. А разом з тим, бути причетними до вирішення проблем рідного міста, селища, села і сформувати в собі відповідальність за соціально-економічний розвиток певного регіону і всієї країни.

Таким чином, динамічність розвитку малих підприємств є важливим чинником загально-економічного зростання країни і правильна стратегія розвитку цього напрямку дозволить не тільки сприяти економічному розвитку країни, окремих територій, але й задіяти значний творчий потенціал населення, сприяти активному співробітництву місцевої влади з іншими підприємствами та організаціями, підприємцями, забезпечуючи комплексний розвиток території та поліпшуючи добробут населення.

Список використаної літератури

1. Інноваційні механізми місцевого та регіонального розвитку. За матеріалами VIII Всеукраїнських муніципальних слухань “Ресурси місцевого і регіонального розвитку: національний та міжнародний аспекти”, 29 липня – 2 серпня 2002 року, Судак, Автономна Республіка Крим / Науковий редактор: М. Пухтинський. – К.: Атіка-Н, 2003.- 528 с.: іл.
2. Ніколенко Ю.В. Основи економічної теорії. Підручник. 3-тє вид. – К.: ЦУЛ, 2003. – 540 с.
3. Ресурси розвитку. Адміністративна реформа в Україні: Матеріали Всеукраїнського семінару та координаційної наради “Ресурсне забезпечення місцевого і регіонального розвитку”, Київ, 10.11.2001 р., та науково-методологічного семінару “Адміністративна реформа: проблеми і перспективи реформування діяльності органів центральної виконавчої влади”, Київ, 27.11.2001 р. / Упорядники: М. Пухтинський, Е. Рахімкулов.–К.: Логос, 2002. – 308 с.

