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ВИКОРИСТАННЯ МАС-МЕДІА У ВИКЛАДАННІ ФРАНЦУЗЬКОЇ МОВИ У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 
На сучасному етапі вища освіта в Україні перебуває у стані постійних змін, адже ті процеси, які відбуваються в суспільстві, ки-дають нові й нові виклики викладачу. Обмежуватися старими мето-дами і засобами навчання в інформаційну епоху не вдасться, оскі-льки студенти тяжіють до усього сучасного, співзвучного їх запи-там, тож вимогою часу є пропонувати їм роботу з сучасними мате-ріалами, яка, по суті, стане і засобом, і метою навчання. Сьогодення – це доба інформації, яка оточує нас всюди, тож навчити студента сприймати, розуміти інформацію, адекватно на неї реагувати, виді-ляти головне – необхідний крок його адаптації не лише до іншомо-вного середовища, а й до існування в суспільстві. Ця робота також сприяє розвитку критичного мислення, розвиває вміння аналізу. 

Робота з матеріалами мас-медіа – один із ключових моментів сучасного заняття іноземної мови у вищому навчальному закладі. Важко перелічити усі позитивні моменти такої роботи. По-перше, вони слугують потужним загальноосвітнім засобом, розширюючи кругозір студента, поглиблюючи його знання у різних сферах жит-тя, знайомлячи його із культурою країни, мова якої вивчається. По-друге, робота із матеріалами мас-медіа суттєво стимулює мовний розвиток особистості: це і розширення лексичного запасу, попов-нення його сучасною лексикою, розвиток граматичних умінь. Л. Петрик зауважує іще такі беззаперечні переваги роботи із матері-алами мас-медіа, як залучення до інтерактивного навчання, форму-вання уваги, пам’яті, естетичного смаку студентів; формування на-вичок самостійної роботи та розвиток творчих здібностей [2, с. 149]. Розгляньмо детальніше кожен з моментів роботи з матеріалами мас-медіа для розвитку того чи іншого аспекту володіння мовою. 

Якщо мова йде про аудіювання, то використання автентичних записів теле- та радіопередач сприяє якісній підготовці студента до аудіювання в реальних умовах, на відміну від навчальних записів, які пропонуються разом з навчальними посібниками. Суттєвим мо-ментом є адекватний підбір складності аудіоматеріалу, з тим щоб 43 

він відповідав рівню володіння мовою студента. На сьогодні існу-ють численні можливості роботи з автентичними аудіоматеріалами в мережі Інтернет. Телевізійна мережа TV5 MONDE на своєму сайті http://apprendre.tv5monde.com/, присвяченому вивченню французь-кої мови, пропонує фрагменти відеопередач різного рівня складнос-ті, які поряд із розвитком навички аудіювання, сприяють форму-ванню граматичних та лексичних вмінь, оскільки завдання прив’язані до певної граматичної та лексичної тематики. 

Мас-медіа є потужним засобом навчання студентів читання, причому використовувати матеріали преси можна вже з першого року вивчення мови з урахуванням рівня їх складності. За потреби можлива адаптація текстів. Використання автентичного матеріалу дозволяє студентам ознайомитися з реаліями життя в країні, мова якої вивчається, розширити лексичний запас, опанувати різні мето-дики роботи з текстом. Післятекстові вправи дозволяють, по-перше, проконтролювати розуміння студентом тексту, по-друге, структу-рувати отримані студентом знання, по-третє, стимулювати власне висловлювання студента з певної теми. Це висловлювання може носити усний чи письмовий характер, передбачати вираження влас-ної думки студента чи пошукову роботу з певних проблемних пи-тань, що, у свою чергу, теж веде до роботи з матеріалами засобів масової інформації. Ефективним може бути прийом « Jeux de role », тематично пов’язаний із матеріалом, що опрацьовується. Пропону-ємо застосовувати цей прийом при опрацюванні теми Le monde du travail [1, с. 26]. 

Щодо продуктивних вправ, які пов’язують з роботою над мате-ріалами мас-медіа, найбільш поширеними є реферування, узагальнен-ня, синтез документів. Проте спектр можливостей набагато ширший. В умовах, які надає мережа Інтернет, можливе написання блогів, комен-тування текстів блогу викладача. Така практика вже існує в універси-тетах міста і демонструє свою ефективність, оскільки студент не лише розвиває вміння письма, а й вчиться застосовувати їх в умовах реаль-ного життя, вести діалог у мережі Інтернет мовою, що вивчається. 

Враховуючи те, що мас-медіа – це не лише статті та теле- чи радіопередачі, а й цілий спектр рекламних засобів, медіа-продуктів різного напрямку і жанру, робота студентів може спрямовуватися на створення власного продукту з використанням опор (існуючий продукт, план, схема тощо). Завдання такого типу можуть варіюва-тися від «Розробіть рекламну листівку турагентства» до «Створіть передвиборчу програму своєї партії». 44 

Розвиток лексичних умінь засобами мас-медіа може реалізу-ватися різними способами. Цілком очевидно, що коли інформація сприймається лише на слух, присутність нової лексики суттєво об-межена. Проте коли йдеться про перегляд відеоролику, який ілюст-рує сказане, можливості розширення лексичного запасу значно зро-стають. Суттєвою допомогою стануть розроблені викладачем мате-ріали, які допоможуть освоїти нову лексику, по можливості, безпе-рекладними методами. Працюючи з друкованими мас-медіа, слід пропонувати студентові пояснити нові слова і вирази, підібравши синонімічні чи описовим способом. Така вправа добре тренує мис-лення, сприяє автоматизації граматичних умінь. 

Застосування аудіо- та відеозаписів на занятті з французької мови сприяє розвитку фонематичного слуху, вчить студентів сприймати різні фонетичні варіанти мови, адаптуватися до індиві-дуальних особливостей мовця, у чому беззаперечна перевага таких записів над записами, начитаними професійним диктором. Єдиною пересторогою є те, що записи, у яких звучить «некласична» фран-цузька мова, слід пропонувати уже на вищому рівні володіння мо-вою, щоб не сформувати у студентів регіональну вимову. 

Отже, застосування мас-медіа в сучасному навчальному про-цесі, зокрема у викладанні французької мови, є абсолютною вимо-гою часу. Необхідно зосередити увагу на розробці методик, які б забезпечували ефективне застосування цього засобу навчання. 
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