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СВІТОВІ ОН-ЛАЙН РЕСУРСИ В ГАЛУЗІ ОСВІТИ: АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 
Сьогодні освіта з використанням онлайн-ресурсів – тренд, що захоплює все більшу кількість країн і споживачів. І якщо не так да-вно йшлося переважно про електронне навчання або дистанційну освіту, де провідним був освітній інститут, то в останні роки відк-риваються все більш широкі перспективи використання онлайн ресурсів для неформальної освіти та самоосвіти. Відтак, в центрі уваги опинилися, у першу чергу, масові відкриті онлайн курси (MOOCs), орієнтовані переважно на студентів. 

Однак, слід зауважити, що все більш виразно проявляється тенденція розширення можливостей онлайн-освіти для більш моло-дої аудиторії – підлітків та дітей (школярів). Останнє пов’язано зі зростанням доступності Інтернету для означеної вікової аудиторії та зростанням їх власної активності у використанні освітнього потен-ціалу мережі. Суттєвим аспектом у цьому контексті виступає на-ступне: пошук інформації підлітками та дітьми, пов’язаної з на-вчанням, включаючи як пошук ресурсів, орієнтованих на шкільну програму, так і матеріали для саморозвитку, є найбільш поширеним типом активності в Інтернеті після розваг. 

Так, надзвичайно вагомим умовиводом у зміщенні вектору свідомого вибору користувачами мережею слугує, на думку освітян та педагогів, оновлене трактування конотацій Інтернет та онлайн-ресурси: сучасні онлайн-ресурси вже не є виключно контентом різ-нополярної корисної інформації, проте стимулюють процеси пі-знання і навчання, здійснюють контроль знань і оцінку навичок, пропонують інструменти для дослідження, конструювання, співро-бітництва, формують індивідуальні освітні траєкторії. 

Питання корисності освітніх технологій отримує все більше визнання, як серед батьків, так і знаходить все більшу підтримку на державному рівні. Зокрема, мова йде про Концепцію розвитку дода-ткової освіти дітей, яка спрямована на стимулювання і підтримку програм мобільного навчання та медійних проектів в мережі Інтер-нет та створення спеціалізованих платформ (порталів) в мережі Ін-тернет, що включають освітні сервіси різних видів. 

Інструментами аналізу у зрізі нашого дослідження є будь-які програмні продукти, які пов’язані з освітою у цілому, а не з певним її ключовим сектором, що характеризується певними позитивними зрушеннями в останні роки. 

Масштаб та динаміка розвитку ринку освітніх ресурсів у ме-режі Інтернет переконливо доводять, що ринок динамічно розвива-ється і має величезний потенціал для подальшого зростання. 

На сьогодні сектор освітніх технологій складає не більше 5% світового ринку освіти та оцінюється в 4 трильйони доларів. За пе-ршу половину 2015 р. обсяг інвестицій в освітні стартапи, за різни-ми даними, склав від 686 мільйонів до 2,5 мільярдів доларів. За да-75 

ними TechCrunch, в першу половину 2015 р. всього було укладено 111 угод і вкладено 686 мільйонів доларів (враховуються інструме-нти для навчання та адміністрування навчального процесу). За той же період Ambient Insights налічує 262 угоди і, відповідно, 2,5 міль-ярда доларів (обліковуються продукти, безпосередньо задіяні у нав-чальному процесі). EdSurge повідомляє про 161 угодах і 1,6 мільяр-ди доларів (обліковуються продукти, пряма мета яких – покращува-ти результати учнів, незалежно від віку). 

Якщо вести мову про обіг всього ринку дистанційної освіти, включаючи корпоративне навчання, то, за даними Global Industry Analysts, у 2010 р. він склав 52,6 мільярда доларів, збільшившись порівняно з 2007 р. на 32% (40 мільярдів доларів). До 2020 р. аналі-тична компанія прогнозує зростання до 230 мільярдів доларів. Най-більша частка ринку освітніх технологій, включаючи корпоративне навчання, у світовому секторі належить США та країнам Євросою-зу. При цьому в європейських країнах у сфері освіти галузь розви-вається в основному за рахунок державних дотацій, а в США діє комерційна система. 

Нині існує ряд класифікацій онлайн-ресурсів для освіти. У педагогічних працях широко використовується типологія освітніх ресурсів, запропонована вченими Д.А. Левіним і Б. Брюсом в 1990-х роках, що базується на чотирьох імпульсах (за теорією Дж. Д’юї): дослідження, комунікація, конструювання і вираження. 

Інструменти для дослідження. Постановка запитань, пошук інформації і проведення самостійного дослідження є одними з ос-новних навчальних видів діяльностей. Брюс і Левін виділяють чо-тири типи інструментів для проведення дослідження: 

- програми для побудови і перевірки теоретичних моделей (система комп’ютерної алгебри Mathematica, засіб візуалізації ChemViz); 

- джерела даних (бібліотеки, медіатеки, словники, бази да-них); 

- інструменти для самостійного збору інформації (мобільні лабораторії, сервіси для проведення опитувань); 

- інструменти для аналізу інформації (програми для створення таблиць і графіків). 

Інструменти для комунікації. Викладання, як і навчання, є особливою формою комунікації. Нові технології дозволяють не тільки удосконалити контакт учителя й учня, а також налагодити 76 

взаємодію великої кількості людей, як в межах навчального закла-ду, так і поза ним: 

- інструменти для підготовки документів (текстові і графічні редактори, перевірка орфографії, підготовка презентацій); 

- інструменти для комунікації (електронна пошта, телеконфе-ренції); 

- інструменти для кооперації (мультикористувацькі редакто-ри, цифрові середовища). 

Інструменти для конструювання. Автори означеної вище класифікації, слідуючи принципам теорії конструктивізма, виділя-ють ряд інструментів, які дозволяють самостійно конструювати знання. У даному випадку учень одержує лише набір частин, з яких може самостійно створювати ціле. Саме так працюють симулятори, які дозволяють створювати віртуальні міста чи здійснювати фізичні експерименти. 

Інструменти для вираження. До останнього типу відносяться інструменти, що дозволяють вчитися через творчість. Подібні тех-нології найбільш часто використовуються у навчанні мовам та літе-ратурі: коли учневі потрібно створювати власні твори і моделювати ситуації. Крім того, згадуються програми для малювання, створення музики, анімації і мультимедійних проектів. 

Іншою популярною педагогічною основою для класифікації освітніх технологій є таксономія навчальних цілей, розроблена під керівництвом психолога Б. Блума у 1956 р. Згідно з цією класифіка-цією, когнітивні уміння та навички слід поділяти на шість рівнів: знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, оцінка. 

Одним із прикладів застосування таксономії Блума є схема додатків для освітньої галузі, створена на її основі А.Каррінгтоном, педагогічним дизайнером з Університету Аделаїди. Мобільні дода-тки розподілені на схемі наступним чином: 1) знання (додатки, що дозволяють пояснювати ідеї і поняття студентам); 2) розуміння (до-датки, які вчать давати визначення термінам, згадувати і атрибуту-вати інформацію); 3) застосування (інструменти, що дозволяють застосовувати опановані процедури і методи); 4) аналіз (програми, які допомагають розрізняти релевантне та нерелевантне, встанов-лювати зв’язки між елементами, аналізувати структуру); 5) синтез (програми для оцінки матеріалів і методів за принципом ефективно-сті, точності та достовірності); 6) творчість (інструменти для пла-нування та створення проектів самостійно). 77 

Резюмуючи вищезазначене, можемо стверджувати, що педа-гогічні дослідження пропонують глибшу структуру для опису осві-тніх онлайн-ресурсів, аніж просте перерахування, прийняте в медіа-публікаціях та маркетингових джерелах. Тим не менш, не всі педа-гогічні категорії знаходять відображення в реальних продуктах. 

Запропонована нижче таблиця (Табл. 1) є графічним відобра-женням існуючої нині зведеної типології освітніх он-лайн ресурсів на базі підходів, що стали основою для здійснення класифікації он-лайн-ресурсів у галузі освіти. Основним принципом поділу є домі-нування тієї чи іншої функції. 

Таблиця 1 
	Типологія онлайн-ресурсів для освіти Дослідження 
	Комунікація 
	Інтерактивність 

	 агрегатори 

 контентні сай-ти, пропозиції, електронні підру-чники 

 відеолекції 

 онлайн-курси 


	 соціальні мережі і соціальні платформи для спільного навчання 

 сервіси «питання-відповідь» 

 платформи для т’юторінга 


	 інтерактивні підручники і тре-нажери 

 відеоігри і си-мулятори 



	Типологія за змістом: 
 предметні сервіси; 

 розвиток некогнітивних навичок; 

 підготовка до іспитів. 

Допоміжні сервіси: 
(швидше супроводжують навчальний процес, аніж використову-ються в ньому безпосередньо) 

 кар’єра і стажування; 

 робота з текстами; 

 створення тестів. 




