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ФОРМИРОВАНИЕ У СТУДЕНТОВ НАВЫКОВ И УМЕНИЙ ПО САМОКОНТРОЛЮ И САМООЦЕНКЕ КАК НЕОБХОДИМЫХ КОМПОНЕНТОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ В ТЕХНИЧЕСКОМ ВУЗЕ 
Учебная деятельность – это активность учащегося по усвое-нию новых знаний и овладению способами их добывания. Учебная деятельность включает не только понимание учебных задач, выпол-нение активных учебных действий, но и осуществление самоконт-роля и самооценки. Психологи рассматривают самоконтроль и са-мооценку как комплексное умение учащихся самостоятельно нахо-дить, исправлять, предупреждать ошибки в собственной деятельно-сти и оценивать ее путем сопоставления собственного уровня зна-ний, навыков и умений по иностранному языку с эталонным уров-нем. Учебная программа представляет собой учебно-методический документ, помогающий студенту организовать управление своей учебной деятельностью. Программа должна включать специальный методический аппарат, способствующий развитию у учащихся навыков и умений по самоконтролю и самооценке. Он состоит из: 

1) определенных требований и типов заданий для проведения самоконтроля и самооценки; 

2) контрольных текстов с тестами и ключами; 

3) справочных данных с критериями успешности деятельнос-ти учащихся. 

Требования и типы заданий программы для преподавателей и программы для учащихся основываются на едином материале и от-личаются лишь организацией и формулировками: в программе для учащихся они описываются более подробно и в более доступной форме. Что касается текстов, то они составляются в соответствии с требованиями к текстам, которые были разработаны в программе для преподавателя. 

Для проведения самоконтроля могут быть введены тесты. Среди многочисленных видов тестов существуют промежуточные, которые называют тестами успешности или тестами учебных дос-тижений, так как они позволяют определить достижения или ре-зультаты в знаниях, умениях, навыках, приобретенных учащимися в процессе обучения за определенный период [1, с. 9-13]. Следует также отметить, что различают тесты текущего и итогового контро-ля. Первые измеряют прирост знаний, умений и навыков по иностранному языку за определенный цикл (по программе для сту-дента технического вуза он равен 7-8-ми неделям), вторыми конт-ролируется учебный материал за семестр или год обучения. 

Приведем конкретные примеры тестов. 

Одним из важнейших компонентов чтения, который опреде-ляет успешность понимания прочитанного, является знание иностранными учащимися необходимого количества лексических 235 

единиц. Поэтому в программу для учащегося может быть введен тест на узнавание данного слова в контексте и соотнесение его с одним из предложенных вариантов дефиниций либо синонимиче-ских слов или словосочетаний, находящихся среди нескольких не-правильных ответов. Помимо синонимических конструкций в тесты могут быть включены антонимы. В качестве средств семантизации в лексических тестах можно использовать различные мыслительные операции: классификации, обобщения (например, дается задание вычеркнуть «лишнее» слово, не относящееся по ряду признаков к данной группе слов. 

Для понимания грамматического явления учащиеся осу-ществляют следующие действия: вычленяют признаки, соотносят их с грамматической категорией, связывают категории с функцией, соотносят формы с грамматическим значением, соотносят грамма-тическое значение с лексическим. 

Для проверки умения учащихся анализировать грамматические явления можно использовать, например, такие задания: 

1. Прочитайте предложения и определите, в какой последова-тельности совершаются действия. 

2. Определите: а) грамматическую форму, б) принадлежность к той или иной части речи подчеркнутых в предложении слов. 

Для проверки адекватности понимания прочитанного текста используют так называемые избирательные тесты и тесты с конс-труированием ответов. Избирательные тесты считаются наиболее эффективными при проверке прочитанного, поскольку обладают наибольшим количеством положительных признаков: однозначнос-тью, надежностью, меньшей вероятностью случайного угадывания, экономичностью, диапазоном использования [3, с. 9-13]. 

В программе для учащегося используются тесты-задания, главным образом, с множественным выбором, когда учащимся предлагается несколько ответов (и правильный, и неправильные). Тесты с конструированием ответов рекомендуются чаще всего для проверки прочности усвоения норм семантико-лексической сочета-емости, которые создаются по принципу «клоуз-тест». При выпол-нении этой разновидности тестов учащемуся предлагается текст с пропущенными словами, например каждым 5-м или 7-м. 

Для аудирования предлагается использовать тесты с конс-труированием ответов для проверки понимания иноязычной речи на слух. В программе для студентов целесообразно ввести клоуз-тесты 236 

для проведения самоконтроля по аудированию. Тестовая методика адекватна в основном рецептивным видам речевой деятельности. Что же касается продуктивных видов, то здесь значительно труднее проверить владение ими учащихся. Устную речь, ставшую главным средством коммуникации, сложнее подвергнуть тестированию с помощью традиционных средств. Так, например, возникает труд-ность учета индивидуальности речи, ее вариативности (особенно на продвинутом этапе обучения) [1, с. 44]. Хотя в условиях лингафон-ного кабинета каждый учащийся может записать свой ответ на ком-пьютер, все же проверка и оценка этих записей должна быть выпо-лнена только преподавателем. 

В настоящее время в качестве объектов тестового контроля устной коммуникации выделяют овладение звуковой системой изу-чаемого языка, активным словарем, активной грамматикой и собст-венно речью. 

Овладение звуковой системой проверяется тестами 

- на произношение фонем, 

- на интонирование слов и предложений, 

- на постановку ударения. 

Лексический навык составляют три основные группы опера-ций, которые должны выступать объектом тестового контроля: 

- по переводу лексической единицы из оперативной памяти в долговременную, 

- по сочетанию лексических единиц, 

- по замещению лексических единиц. 

Первая операция проверяется умением учащегося назвать хранящиеся в долговременной памяти определенные лексические единицы. Для этого в программе для студентов может задаваться определенная тема воспроизводимых слов. Вторая операция может проверяться количеством слов, способных сочетаться с данным словом, заполнением пропусков подходящими по смыслу словами. Третья операция может проверяться количеством слов, которые мо-гут замещать данное слово. 

При тестировании репродуктивных грамматических навыков выделяют следующую группу действий по конструированию и оформлению фразы: 

- выбор модели; 

- выбор словоформы; 

- образование сочетания слов; 237 

- расстановку слов в предложении. 

Тестирование коммуникативной компетенции (т. е. способно-сти правильно строить свое речевое поведение в ситуации общения) может быть «жестким», когда оно реализует управляемое высказывание, либо свободным [2, c. 44-48]. Для программы студе-нтов предлагается «жесткое» управление, при котором учащимся задается тема для беседы или диалога, а в ключах – основные сло-восочетания для построения высказывания. 

Тестирование письменной речи имеет также ряд трудностей. Если овладение техникой письма, умениями передать на письме чужой текст еще поддается контролю, то контроль продуцирования собственного текста в письменной форме трудно «.уложить» в рам-ки традиционных тестов, особенно на продвинутом этапе. Здесь также предлагается «жесткое» управление, когда учащимся дается тема, например для сочинения, а в ключах – основные словосочета-ния, на которые следует опираться. Помимо самоконтроля, учащие-ся при использовании программы могут осуществить самооценку своей учебной деятельности. Для этого в программу вводятся спе-циальные материалы – так называемые справочные данные с систе-мой критериев успешности учащихся. Эти материалы составляются по формуле К = А/Б, где А – количество правильных ответов, Б – общее число заданий теста, К – критерий оценки. При К = 0,90 и выше – оценка «отлично»; при К = 0,80-0,89 – оценка «хорошо»; при К = 0,60-0,79 – оценка «удовлетворительно»; при К = 0,59 и ниже – оценка «неудовлетворительно» [1, с. 41-44]. 

В МГУПС МИИТ оценки по промежуточному контролю выставляются от 0 до 5.0 с шагом 0.1. Студенты, используя эти справочные данные, могут оценить свои знания, умения и навыки, что активно стимулирует их учебную деятельность. 

Практика использования приемов самооценки и самоконтроля показывает значительное повышение качества учебной деятельнос-ти студентов технических факультетов. 
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