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РОЛЬ СОЦІОКУЛЬТУРНОГО НАВЧАННЯ У ФОРМУВАННІ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 
Соціокультурна компетенція є невід’ємним складником ко-мунікативної компетенції. Значення cоціокультурної компетенції для соціалізації сучасних школярів, і підготовки їх до спілкування на міжкультурному рівні важко переоцінити. 

Засобом реалізації такої орієнтації з урахуванням надбань те-орії комунікативності (І. Бім, Н. Гальскова, В. Скалкін, N. Brooks, H. Brown, C. Brumfit, M. Canale, A. Halliday, S. Savignon, M. Swain, J. Valdes, J. Van Ek та ін.) має стати формування соціокультурної компетенції, тобто лінгвокраїнознавчих та країнознавчих знань або системи уявлень про основні національні традиції, звичаї та реалії країни, мова якої вивчається, а також системи навичок та вмінь уз-годжувати свою поведінку згідно з цими знаннями. Звертання до проблеми вивчення мови і культури одночасно є не випадковим, оскільки це дозволяє вдало поєднувати елементи країнознавства з мовними явищами, що є не лише засобом комунікації, а й засобом ознайомлення з новою дійсністю. Такий підхід до навчання інозем-ної мови у середніх закладах освіти у більшості випадків забезпечує не лише більш ефективне розв’язання практичних, загальноосвітніх, розвивальних та виховних завдань, а й містить у собі величезні мо-жливості для формування мотивації до навчання. 

Головною метою навчання іноземної мови в сучасній школі (незалежно від того, перша вона чи друга) є розвиток особистості школяра, здатного використовувати іноземну мову як засіб спілку-вання в діалозі культур, якщо він прагне брати участь у міжкульту-рній комунікації цією мовою, самостійно вдосконалюватися в ін-шомовній мовленнєвій діяльності. Освіта спрямована на отримання, а в подальшому – на розширення й поглиблення країнознавчих та культурознавчих знань, що передбачають знання особливостей спо-собу і стилю життя зарубіжних однолітків, їхнього соціального ста-тусу в суспільстві, національної молодіжної культури, соціальних ініціатив. П. Бех зазначає, що соціокультурна компетенція включає знання, навички та вміння критично орієнтуватися в основних від-мінностях, особливостях, перевагах та досягненнях культур країн, мова яких вивчається як іноземна, та культур народів України, ви-словлювати свою обґрунтовану думку щодо нової культури і порів-нюваних культур у цілому, розуміти реалії культури, що вивчаєть-ся, толерантно, з повагою ставитися до інших культур. Соціолінгві-стична компетенція розглядається вченим як знання, навички і вміння інтерпретувати та використовувати мовні й мовленнєві оди-ниці, тексти та ситуації з урахуванням лінгвокраїнознавчих реалій і соціолінгвістичних родових, вікових, професійних, національних та територіальних особливостей тих, хто спілкується [1, с. 35-36]. 

Виховання засобами іноземної мови передбачає підвищення культури мовленнєвого спілкування в процесі оволодіння прийня-тими правилами мовленнєвого етикету, формування шанобливого ставлення до національних традицій, звичаїв представників іншого соціокультурного середовища. 

Тому на заняттях варто використовувати такі форми роботи як створення мотиваційної установки до навчання; постановка нав-чальної проблеми, використання проблемних завдань; диференціа-ція навчання; індивідуальна робота, робота творчих груп; захист індивідуальних і колективних проектів; створення на уроці ситуації успіху, співробітництва, діалогу, самооцінки; використання інтерактивних форм навчання. співпраці всіх учнів, спонукання до пошу-ку істини, розв’язання проблем з ними. Аудіовізуальні засоби нав-чання– один із засобів освітніх технологій навчання з використан-ням розроблених аудіовізуальних навчальних матеріалів.[2] До ау-діовізуальних засобів можна віднести телепередачі, телефільми, ві-деофільми, відео фрагменти та навчальні фільми. Інформаційні тех-нології створюють необмежену кількість можливостей для урізно-манітнення та інтенсифікації навчального процесу. Їхнє викорис-тання на уроках іноземної мови сприяє активізації пізнавальної дія-льності учнів, спонукає проявити активність та креативність, під-вищує мотивацію до вивчення мови та поглиблює міжпредметні зв’язки. Саме аудіовізуальні засоби створюють надзвичайно широкі можливості для формування як країнознавчих так і лінгвокраїно-знавчих компетенцій. 

Розвиток соціокультурної компетенції учнів - провідна задача вчителя – мовника в сучасній школі. Учня необхідно «ввести в світ» іншої мови, культури, духовних надбань свого та інших народів. Так відбудеться його становлення як людини світу, його власної Я - концепції, станеться духовне зростання молодої людини в широко-му і мінливому світі. 

Усі компоненти соціокультурної компетенції взаємопов'язані через поняття культурного та соціального контекстів і оволодіння ними має відбуватися комплексно. Якщо контекст культури перед-бачає знання реалій, загальних для всього народу-носія, то соціаль-ний контекст - це знання конкретних соціальних умов спілкування, прийнятих у країні, мова якої вивчається. Відтак соціокультурна компетенція є вмінням людини усвідомлено враховувати знання соціального і культурного контекстів країни у процесі іншомовного спілкування. 
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