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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни


Основна мета навчальної дисципліни – формування певного рівня правової культури юриста, на основі засвоєння знань, умінь з навчальної дисципліни “Правове регулювання державної служби” та можливості їх практичного використання.

1.2. Завдання вивчення навчальної дисципліни


Головні задачі вбачаються в тому, щоб:

· сформувати відповідний рівень загального світогляду майбутнього юриста;

· надати студенту теоретичні правові знання та уміння; 

· навчити практично застосовувати здобуті знання. 

1.3. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівців

Правове регулювання державної служби як навчальна дисципліна – це система знань про відповідний інститут адміністративного права. Навчальна дисципліна побудована таким чином, щоб забезпечити послідовне і логічне викладення матеріалу, розкрити зміст основних положень теорії публічної служби, відповідного правового регулювання і управлінської практики, пов’язаної з таким регулюванням.

Вивчення дисципліни “Правове регулювання державної служби”сприяє розумінню місця державної служби та діяльності державних службовців у виконанні завдань адаптації існуючих в Україні стандартів і процедур роботи публічного сектору до європейських норм і практик, їх ролі у забезпеченні ефективного функціонування управлінських механізмів, опануванню моделей адміністрування у сфері надання якісних адміністративних послуг громадянам і бізнесу та протидії корупції, усвідомленню етичних норм поведінки. 

Важливими завданнями даного навчального курсу є прищеплення майбутнім юристам комплексу спеціальних знань та професійних навичок щодо використання чинного законодавства про державну службу, складання окремих службових документів та правового аналізу службових ситуацій.

1.4. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальної дисципліни

В результаті засвоєння матеріалу з навчальної дисципліни "Правове регулювання державної служби" студенти повинні:

Знати:основні теоретико-правові положення інституту державної служби;  систему і структуру чинного законодавства щодо державної служби;систему суб’єктів державної служби; структуру державної служби; засади організації діяльності державних службовців; права та обов'язків державних службовців; сутність адміністративної відповідальності державних службовців, спеціальну термінологію дисципліни.

Вміти: тлумачити чинне законодавство щодо державної служби; планувати організаційні заходи щодо організації діяльності державних службовців; застосовувати положення законів і підзаконних нормативних актів дотримуватись етики поведінки державного службовця; складати окремі службові документи, приймати управлінські рішення.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчальних модуля. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 1“Правове регулювання державної служби” студент повинен:


Знати:
· джерела, структуру і місце навчальної дисципліни в системі права;
· зміст та загальні риси державної служби;

· статус державних службовців;

· обов'язки державних службовців;

· права державних службовців

· поняття, властивості та види адміністративно-службових відносин;

· характерні риси учасників адміністративно-службових відносин;

· структуру державної служби та особливості її здійснення; 

· основні напрямки удосконалення організації діяльності державних службовців на сучасному етапі.

Вміти:
· застосовувати загальнотеоретичні знання, враховуючи специфіку законодавства окремих країн, для правильного висвітлення і розкриття даної тематики;

· аналізувати чинне адміністративно-службове законодавство та здійснювати пошук відповідних нормативно-правових актів;

· аналізувати адміністративно-службові норми, що регламентують стадії проваджень у справах, що виникають із адміністративно-службових відносин;

· складати адміністративно-службові документи.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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Для успішного вивчення дисципліни “Правове регулювання державної служби” необхідне глибоке та всебічне засвоєння таких дисциплін: “Конституційне право України”, “Адміністративне право України”, “Адміністративна відповідальність”, “Адміністративне судочинство”. В свою чергу дана дисципліна забезпечує успішне засвоєння інших дисциплін навчального плану.

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Правове регулювання державної служби"
Тема 2.1.1. Поняття  державної служби
Предмет навчального курсу "Правове регулювання державної служби". Актуальність навчального курсу. Зміст предмета навчального курсу. Структура предмета навчального курсу. Професійно-прикладний характер навчального курсу. Співвідношення навчального курсу "Правове регулювання державної служби" з навчальним курсом "Адміністративне право".

Державна політика в сфері державної служби. Основні засади державної політики в сфері державної служби.  Державна служба в Концепції адміністративної реформи. Державна служба в документах політичного спрямування. 

Соціальне призначеннядержавної служби. Правові відносини державної служби. Функції державної служби. Загальні функції державної служби. Спеціальні функції державної служби. Допоміжні функції державної служби. Моделі державної служби. Цивільна державна служба. Мілітарізована державна служба. Кар'єрнадержавна служба. Посадова державна служба. Етика поведінки державного службовця.

Тема 2.1.2.Загальна характеристика правового регулювання державної служби.

Поняття правового регулювання державної служби.Основні принципи державної служби.Конституційні засади державної служби. Законодавче регулювання державної служби. Регулювання державної служби актами Президента України. Регулювання державної служби актами Кабінету Міністрів України. Регулювання державної служби актамиГоловного управління державної служби України. Спільні акти центральних органів виконавчої влади і Головного управління державної служби України. Перспективи правового регулювання державної служби.

Тема 2.1.3. Правове регулювання статусу державного службовця.

Поняття адміністративно-правового статусу державного службовця. Співвідношення категорій "статус державного службовця" и "правове положення державного службовця". Структура адміністративно-правового статусу державного службовця. Право на державну службу.

Особливості   правового  регулювання статусу державних службовців державних  органів та їх апарату. Основні обов'язки державних службовців. Основні права державних службовців.

Обмеження пов'язані з державною службою. Обмеження пов'язані з прийняттям на державну службу. Обмеження пов'язані з проходженням державної служби. Присяга державних службовців. Декларування майнового стану і доходів державних службовців.
Тема 2.1.4. Правова організація службової кар'єри.

Прийняття на державну службу. Випробування при прийнятті на державну службу.  Стажування державних службовців. Робочий часдержавних службовців.
Проходження служби. Класифікація посад державних службовців. Ранги державних службовців. Просування по службі. Граничний вік перебування на державній службі. Відсторонення від виконання повноважень за посадою.Кадровий резерв державної служби.
Припинення державної служби.Підстави припинення державної служби. Підставиприпинення державної служби, передбачені Кодексом  законів про працю України. Підставиприпинення державної служби, передбачені законодавством про державну службу.  Відставка державного службовця. 

Оплата праці державних службовців. Заохочення державних службовців за сумлінну працю. Відпустки державних службовців.Соціально-побутове забезпечення державних службовців.Пенсійне забезпечення і грошова допомога державним службовцям.
Тема 2.1.5. Забезпечення законності в сфері державної служби.

Поняття забезпечення законності в сфері державної служби.Принципи забезпечення законності в сфері державної служби. Гарантії забезпечення законності в сфері державної служби.Загальні гарантії забезпечення законності в сфері державної служби. Політичні передумови забезпечення режиму законності. Економічні передумови забезпечення режиму законності. Ідеологічні передумови забезпечення режиму законності. Організаційні передумови забезпечення режиму законності. Спеціальні гарантії забезпечення законності в сфері державної служби.Механізм забезпечення законності в сфері державної служби.
Способи забезпечення законності в сфері державної служби. Контроль як спосіб забезпечення законності в сфері державної служби.Елементи контролю. Вимоги до контрольної діяльності. Види контролю. Контроль з боку органів законодавчої влади (парламентський контроль). Контроль з боку президента України та його апарату (президентський контроль). Контроль з боку кабінету мiнiстрiв України (урядовий контроль). Контроль з боку  центральних органів виконавчої влади. Контроль з боку місцевих органів виконавчої влади. Контроль з боку органів судової влади. Контроль з боку органів місцевого самоврядування. Контроль з боку громадськості (громадський контроль). Нагляд прокуратури як спосіб забезпечення в сфері державної служби. Звернення громадян як спосіб забезпечення законності в сфері державної служби.
Тема 2.1.6. Відповідальність державних службовців.

Закон "Про державну службу" про відповідальність за порушеннязаконодавства про державну службу. Дисциплінарна відповідальність державних службовців. Відповідальність державних службовців за Кодексом України про адміністративні правопорушення. Відповідальність державних службовців за проступки в галузі охорони праці і здоров'я населення. Відповідальність державних службовців за проступки, що посягають на власність. Відповідальність державних службовців за проступки у сфері охорони природи, використання природних ресурсів, охорони культурної спадщини. Відповідальність державних службовців за проступки в промисловості, будівництві та у сфері використання паливно-енергетичних ресурсів. Відповідальність державних службовців за проступки у сільському господарстві і порушення ветеринарно-санітарних правил. Відповідальність державних службовців за проступки, що посягають на встановлений порядок управління. Відповідальність державних службовців за адміністративні корупційні правопорушення. Проведення службових розслідувань. Засоби правового захисту державних службовців.

Тема 2.1.7. Організаційне забезпечення державної служби.

Поняття організаційного забезпечення державної служби. Головне управління державної служби України (Головдержслужба) — орган управління державною службою. Правові засади діяльності Головдержслужби. Завдання Головдержслужби. Функції Головдержслужби. Керівництво і колегія Головдержслужби. Експертно-координаційна рада з питань професійного розвитку державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування і методичного забезпечення проходження державної служби та служби в органах місцевого самоврядування при Головному управлінні державної служби України. Громадська рада при Головному управлінні державної служби України. Експертна рада при Начальнику Головдержслужби з підготовки пропозицій щодо рішень з окремих кадрових питань. Нормотворча діяльність Головдержслужби України. Взаємодія Головдержслужби України з центральними та місцевими органами виконавчої влади та місцевого самоврядування. Забезпечення доступу до публічної інформації. Центр адаптації державної служби до стандартів Європейського Союзу. Система підготовки кадрів для апарату державних органів. Формування іміджу державної служби. Міжнародне співробітництво у сфері державної служби. Сучасні інформаційні технології кадрового менеджменту на державній службі. 

Тема 2.1.8. Державна служба в країнах Європи.

Основні положення щодо державної служб в країнах Європи. Рекомендації Комітету Міністрів Ради Європи щодо статусу публічних службовців в Європі. Рекомендації Комітету Міністрів Ради Європи щодо кодексів поведінки для публічних службовців. Правове регулювання державної служби у Французькій Республіці. Правове регулювання державної служби у ФРН. Правове регулювання державної служби у Великій Британії. Правове регулювання державної служби в інших країнах Європи.
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