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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують професійний профіль майбутнього спеціаліста психолога, дозволить створити передумови для усвідомленого вивчення фахових навчальних дисциплін, включених у навчальний план.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є ознайомлення з сучасними підходами управлінської діяльності, оволодінням практичними методами психологічного забезпечення ефективного управлінського впливу на колективи різноманітних організацій, окремих працівників, а також бізнес-процесів у внутрішньо-організаційному та зовнішньому ринковому просторі у відповідності з основоположними концепціями сучасного менеджменту та маркетингу.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· отримання, психологічних знань, вмінь та навичок щодо розв’язання широкого кола завдань психологічного забезпечення життєдіяльності різноманітних підприємств та установ у відповідності з особливостями їх структури, виробничих (організаційних) завдань, умов функціонування, а також поточних та стратегічних пріоритетів;

· усвідомлення та засвоєння  студентами  психологічного виміру управлінської діяльності, функціональної взаємодії працівників різних посадових рівнів, поточної виконавчої діяльності персоналу, розвитку трудових ресурсів підприємства, а також шляхів досягнення підприємством ринкового успіху з урахуванням закономірностей формування мотивації та поведінки споживачів.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· сутність основних сучасних концепцій щодо організаційної поведінки  працівників;

· закономірності впливу різноманітних психологічних чинників на           професійну діяльність окремих працівників та колективів;

· об’єктивні та суб’єктивні чинники стилів управлінської діяльності;

· психологічні механізми та особливості застосування різних форм посадової влади;

· принципи та закономірності ефективного ділового спілкування;

· методологію та методику професійного психологічного відбору на підприємстві;

· зміст поняття організаційної соціокультури та її поширені типологізації;

· психологічні засади сегментації споживачів та оптимального позиціонування продукції.
Вміти:
· враховувати психологічні явища та використовувати психологічні методи і закономірності при розв’язанні завдань забезпечення управлінської діяльності та мобілізації фактору людини в професійному середовищі в різноманітних управлінських ситуаціях;

· діагностувати та аналізувати психологічні чинники ефективної діяльності працівників та оптимізовувати ці чинники на усіх етапах управлінського процесу;

· прогнозувати можливі деструктивні психологічні явища у колективі та запобігати їх виникненню, а також розробляти та реалізовувати відповідні корекційні заходи психологічного забезпечення;

· брати участь у розробці програм та окремих заходів розвитку трудових ресурсів підприємства;

· аналізувати психологічні чинники ринкового успіху підприємства;

· засобами психологічного дослідження вивчати особливості споживацьких мотивацій;

· розробляти пропозиції щодо сегментації споживачів на основі психографічного підходу та щодо адекватного обраним споживчим сегментам позиціонування продукції.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля. 


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Психологія управління як самостійна навчальна дисципліна" студент повинен:

Знати:
· методи психології управління та її зв'язок з іншими науками;
· сучасні концепції управління;
· різноманітні стилі управлінської діяльності в різних умовах праці;
· соціально-психологічні характеристики організації;

· проблеми ефективності міжособистісного спілкування в організації;

· основні елементи процесу управління трудовими ресурсами та їх психологічна характеристика.
Вміти:

· застосовувати психологічні методи і закономірності при розв’язанні завдань забезпечення управлінської діяльності;
· діагностувати та аналізувати різні психологічні фактори ефективної роботи працівника;

· розробляти програми щодо розвитку трудових ресурсів різних організацій.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль № 1 "Психологія управління як самостійна навчальна дисципліна" 

Тема 2.1.1.  Предмет і основні поняття психології управління. Психологічна проблематика існуючих підходів до управління організаціями.
Предмет та об’єкт психології управління, зв’язок з іншими галузями психології. Зміст поняття управління. Управлінська практика як сфера прояву методологічної парадигми психологічної науки. Поняття “організація” з позицій соціальної психології та з позицій менеджменту.  Психологічна проблематика підходу “наукового управління” (Ф.У.Тейлор) та адміністративного (класичного) підходу (Анрі Файоль, Ліндалл Урвік). Підхід до управління організаціями з точки зору взаємин людей (Елтон Мейо, Мері Паркер Фоллетт, Трітц Ротлісбергер) та поведінковий підхід (Дуглас Мак Грегор, Ренсис Лайкерт). Процесний підхід до управління організаціями та його психологічні аспекти; процесна модель мотивації працівників Портера-Лоулера та її співвідношення з “пірамідою потреб” А.Маслоу. Особливості системного підходу до управління організаціями. Ситуаційний підхід до управління організаціями; психологічний зміст чотиришагової методології ситуаційного підходу. 

Тема 2.1.2. Особистість керівника та стилі управлінської діяльності в різних умовах праці.
Керівник та лідер, прояви лідерства в організаціях. Психологічний портрет лідера. Поняття стилю управлінської діяльності. Об’єктивні та суб’єктивні чинники стилю управління. Еволюція поглядів на типологізацію стилів управління. Типологія та чинники стилів управлінської діяльності за Р. Блейком та Дж. Маутон. Порівняльна характеристика різних стилів управління. Зв’язок стилю управлінської діяльності керівника зі стилем його життя. Оптимальна поведінка керівника в конфліктних ситуаціях. Маніпулятивне спілкування в діловій сфері: ознаки та прийоми захисту. Оптимізація ділового спілкування. Влада з точки зору психології та менеджменту. Вплив влади та повноважень на особистість керівника. Основні форми реалізації влади та їх психологічні механізми. Психологічні особливості реалізації різних форм влади відповідно до умов діяльності. Діловий портет лідера в умовах організаційних перетворень.

Тема 2.1.3. Психологічна проблематика основних ділянок управління трудовими ресурсами в організаціях.
Основні елементи процесу управління трудовими ресурсами та їх психологічна характеристика. Формування трудових ресурсів: планування, набір, відбір, визначення системи стимулювання. Розвиток трудових ресурсів: адаптація працевлаштованих, навчання, оцінка діяльності, переміщення по посадах, підготовка керівних кадрів. Мотивуюча, інформаційна та адміністративна функції оцінки діяльності. Основні чинники мотивації персоналу. Концепція управління кар’єрою та психологічні ефекти її реалізації. Психогігієна та психопрофілактика на підприємстві: основні завдання та форми і методи роботи. Поняття та основний зміст психологічного супроводу професійної діяльності. Основні засади та завдання діяльності штатного психолога в організації.
Тема 2.1.4. Психологія відбору, розстановки, навчання та розвитку персоналу.
Методологічні принципи професійного психологічного відбору. Завдання та етапи професійного відбору. Методи визначення вимог до особистості працівника. Методи вивчення особистості у професійному відборі. Особливості психологічного відбору різних категорій працівників. Практика оптимізації розстановки кадрів в умовах поточної діяльності. Розстановка кадрів в різних умовах діяльності. Технології ессесмент-центрів. 

Співвідношення понять “навчання” та “розвиток” у роботі з персоналом. Тренінгові технології у системі заходів з розвитку персоналу. Особливості навчання керівного складу. Коучінг. Особливості роботи внутрішніх та зовнішніх бізнес-тренерів. Підготовка навчальних заходів та їх попередня експертиза. Оцінка ефективності реалізованих навчальних програм. 

Тема 2.1.5. Психологічний супровід управління виконавчими досягненнями персоналу (performance management).
Проблема об’єктивної оцінки досягнень працівника в управлінні виконавчою діяльністю та її психологічні аспекти. Сутність концепції Performance Management. Постановка цілей згідно критеріїв “SMART”. Психологічні особливості формування угоди про особисті досягнення працівника. Модульна методика якісної та кількісної оцінки досягнень працівника у вимірах показників діяльності та ділових компетенцій. Ділові компетенції працівника як констелляти його мотивацій, професійних знань (умінь, навичок) та особистісних якостей. Методика кількісної оцінки ділових компетенцій „360 градусів”. Практичне використання кількісних оцінок діяльності працівника. Місце атестації у системі Performance Management та методика проведення атестаційної співбесіди. Традиційне застосування атестацій у вітчизняній практиці та його вади. Поширені тіньові функції традиційних атестаційних заходів та їх психологічні наслідки.

Тема 2.1.6. Соціально-психологічні засади оптимізації організаційної культури підприємства.
Поняття внутрішньої соціокультури організації. Гармонійність та цілісність соціокультури. Організаційні субкультури. Корпоративна культура та корпоративність. Основні сфери прояву соціокультури. Основні показники ступеня впливу корпоративної культури на діяльність. Свідома дисципліна як ознака корпоративного духу. Норми корпоративної поведінки та кодекс професійної поведінки. Різновиди етичних професійних кодексів. Проблема типологізації організаційних культур. Приклади типологізацій. Типологія на основі статистичного аналізу індикаторів організаційної ефективності. Головні інтегративні виміри типологізації організаційних культур (К.Камерон, Р.Куинн): 1) зовнішня орієнтованість та диференціація – внутрішня орієнтованість та інтеграція; 2) гнучкість, дискретність та свобода – стабільність, цілісність та контроль. Організаційна культура як спосіб відповіді на зовнішній виклик.

Клановий, адхократичний, ринковий та ієрархічний (бюрократичний) типи організаційних соціокультур: відмінні риси, основні засади та сфери поширення. Найважливіші характеристики організацій, лідерства та менеджменту у різних типах організаційних культур. Найважливіші об’єднуючі чинники, стратегічні цілі та критерії успіху у різних типах організаційних соціокультур. Особливості HR-менеджменту та боротьби за якість у різних типах організаційних культур. Структурний та бізнес-процесний підхід до організації діяльності як прояви різних типів соціокультур.

Тема 2.1.7. Психологічний вимір управління бізнесом в умовах ринкової економіки.
Психологічні аспекти сегментації споживачів та позиціонування продукції в управлінні бізнесом. Вибір стратегії сегментації. Концентрація, диференціація, стратегія ніші, агрегація. Проблематика оптимального вибору сегментів. Критерії сегментації. Стиль життя як ознака для сегментації. Психографічний підхід до сегментації. Крос-культурний аналіз цінностей, на які орієнтоване населення. Поняття позиціонування продукції. Стратегії позиціонування. Взаємозв’язок між сегментацією та позиціонуванням. Методики психографічної сегментації споживачів. Типи споживачів за типологіями VALS та VALS-2. Співвідношення споживацької орієнтації на потреби та на уподобання. Співвідношення споживацької орієнтації на власні бажання та на думку оточуючих. Порівняльний аналіз уподобань споживачів, орієнтованих на принципи та орієнтованих на дії. Основні дев’ять типів споживачів за стилем життя відповідно до типології VALS-2, їх психологічна характеристика та особливості споживчих уподобань. Професійні можливості психолога у маркетингових підрозділах.

Психологія управління іміджем підприємства та продукції. Основні чинники іміджу підприємства. Поняття первинного та вторинного іміджу. Методи дослідження іміджу та його корекції. Сутність концепції PR та її співвідношення з традиційною рекламою. Основні психологічні ефекти та закономірності впливу інформаційних повідомлень на адресата (ефект кредитності, ефект сплячого, ефект первинності, ефект “прихованої камери”, закономірності сприйняття компетентності, закономірності довіри до повідомлення та інш.). Психологічні чинники формування бренда.
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