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Зразок методичних рекомендацій 
з підготовки до практичних занять


 «Основи зоопсихології та порівняльної психології»

1. Предмет та методи зоопсихології та порівняльної психології
2. Інстинктивна поведінка тварин.
3. Психічна діяльність тварин в онтогенезі.
4. Елементарна сенсорна та перцептивна психіка у тварин.
5. Неасоціативне навчання тварин
6. Поведінка тварин.

Питання 1.
Розглядається предмет та об’єкт зоопсихології, проблема психіки тварин , як форми відображення, розглядається питання загальної, вікової, еволюційної і порівняльної зоопсихології, відкриваються основні методи зоопсихології як науки. 
Питання 2.
Розглядається історія вивчення інстинктів. Визначається поняття «інстинкт», «релізори», комплекси фіксованих дій. Дається визначення внтурішніх факторів інстинктивної поведінки. загальна структура інстинкту. Подається порівняння інстинкту і рефлексу.
Питання 3.
Вроджене і набуте в індивідуальному розвитку тварини, біологічна обумовленість онтогенезу тварин. Ембріогенез і психічне відображення. Постнатальний розвиток поведінки тварин. Маніпулювання та ігрова діяльність у тварин. Рефлекс свободи у тварин.
Питання 4.
Сенсорна психіка, Рухи найпростіших. Кінези. Пластичність поведінки найпростіших. Нервова система тварин. Характеристика перцептивної психіки.
Питання 5.
Навчання тварин. Неасоціативне навчання тварин. Процес навчання. Асоціативне навчання. Навчання і умовні рефлекси. Дресирування  як форма асоціативного навчання.
Питання 6.
Поведінка тварин. Локомоція. Здобування їжі. Терморегуляція, уникання хижаків. Підтримування чистоти тіла. Територіальна поведінка тварин, репродуктивна поведінка тварин, угрупування тварин, турбота про потомство.
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