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Зразок оформлення лекції

Лекція № 1
Тема лекції: «Формування антропології як самостійної наукової дисципліни»
План лекції
1. Антропологія як наука.
2. Предмет та задачі антропології.
3. Характеристика традиційних розділів антропології.
Література
1. Антропология Учебник для студентов вузов // Харитонова В.М., Ожинова А.П., Година Е.З. и др. – М.: Владос, 2003.
2. Антропология / Хомутов А.Е. –Ростов-на –Дону.: Феникс, 2002.
3. Сегеда С. Антропологія. Навч. посібник, - К.: Либідь, 2009.

Зміст лекції
Питання1. Антропологія – (з грецької антропос – людина + логос – наука) це наука про людину. Наука про походження та еволюцію людини, про утворення людських рас та про нормальні варіації фізичної будови людини. Науку антропологію в англомовних державах називають загальною антропологією – це сукупність наукових дисциплін, що вивчають людство на усіх історичних етапах його розвитку. Антропологія концентрує свою увагу, з одного боку, на біологічній та культурній диференціації різних груп людей, з іншого боку – на тих чи інших інтегративних рисах, які дозволяють уявити людство як єдине ціле. Антропологічні дисципліни об’єднані рядом загальних наукових принципів та методологічних підходів. До антропології відносять фізичну антропологію, археологію, антропологічну лінгвістику та культурну антропологію. 
Питання 2. Предметом вивчення антропології являється людина. Антропологія тісно пов’язана з рядом біологічних та суспільних наук, як це було розглянуто у попередньому пункті плану. На думку науковців, антропологію неможна поставити в один ряд з окремими розділами зоології, оскільки життя людини може відбуватись тільки в умовах суспільства. Людина одночасно біологічна істота та соціальна, тому антропогенез тісно пов’язаний з соціогенезом, являє собою єдиний процес антропосоціогенезу. Основна задача антропології – це вивчення процесу переходу залежності розвитку тваринного предка людини від біологічних факторів до соціальних.
Питання 3. Основні розділи антропології: морфологія людини, вчення про антропогенез, расознавство. Морфологія вивчає характер індивідуальної мінливості людини та особливостей її фізичної організації, що виникають: у зв’язку з її віковими змінами від ранніх стадій зародкового розвитку до старості включно; у зв’язку з явищами полового диморфізму; під впливом розвитку умов життя та праці. Антропогенез зосереджує свою увагу на тих змінах, щоі зазнає природа найближчого предка людини, а потім і самої людини у філогенезі. Важливою задачею розділу антропогенезу — це вивчення процесу становлення людини та, переш за все, послідовності виникнення її властивостей та ознак. Расознавство вивчає подібності та відмінності між расами людини. Расознавство, або етнічна антропологія, вивчає: причини та історію утворення рас; класифікацію расових типів; розповсюдження їх по території Землі; закономірності змін расових типів.
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