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Забезпечення ґендерної рівності у сфері праці: актуальні проблеми сьогодення

Ґендерна рівність та механізм її забезпечення у трудових правовідносинах є предметом наукових дискусій вже досить давно. Переважна більшість вчених підтримують необхідність забезпечення рівного положення в суспільстві для чоловіка та жінки. У повній соціальній реалізації кожної особи зацікавлена й сама держава яка створює відповідні правові, економічні та соціальні механізми забезпечення ґендерної рівності. Ґендер – це соціальний статус, який визначає індивідуальні можливості у сфері освіти, у професійній діяльності, можливості доступу до влади, сімейну роль і репродуктивну поведінку особистості. 
Конституція України, яка є основним законодавчим актом по забезпеченню життєдіяльності держави і суспільства, у ст. 24 визначила, що громадяни мають рівні конституційні права і свободи та є рівними перед законом. Рівність прав жінки і чоловіка забезпечується: наданням жінкам рівних з чоловіками можливостей у громадсько-політичній і культурній діяльності, у здобутті освіти і професійній підготовці, у праці та винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці і здоров’я жінок; встановленням пенсійних пільг; створенням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством; правовим захистом, матеріальною і моральною підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям [1]. 
  У підтримку даної норми Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» передбачає, що жінкам і чоловікам забезпечуються рівні права та можливості у працевлаштуванні, просуванні по роботі, підвищенні кваліфікації та перепідготовці. Роботодавець зобов'язаний: створювати умови праці, які дозволяли б жінкам і чоловікам здійснювати трудову діяльність на рівній основі; забезпечувати жінкам і чоловікам можливість суміщати трудову діяльність із сімейними обов'язками; здійснювати рівну оплату праці жінок і чоловіків при однаковій кваліфікації та однакових умовах праці; вживати заходів щодо створення безпечних для життя і здоров'я умов праці; вживати заходів щодо унеможливлення випадків сексуальних домагань (ст. 17) [2]. 
Однак, незважаючи на законодавче закріплення рівності жінок та чоловіків, можливість отримання роботи для жінки все ж таки обмежена. Так, наприклад, В.М. Скобєлкін підкреслював, що за умов хронічного безробіття жінки зазнають складнощів в отриманні роботи. Недостатньо висока кваліфікація, інколи повна її відсутність, можлива у майбутньому перерва на роботі, пов’язана з народженням дитини, необхідність забезпечити дотримання спеціальних правил застосування жіночої праці – все це враховується роботодавцями при доборі кадрів. У результаті жінка зазнає складнощів у влаштуванні на роботу [3, с. 136]. Із метою забезпечення сталого розвитку суспільства в умовах економічної та політичної нестабільності необхідно належним чином закріпити захист трудових прав жінок і чоловіків. На жаль, за сучасних умов не заохочується професійна кар’єра жінки, просування її по службі. Жіноча праця традиційно застосовується в галузі освіти, охорони здоров’я, культури. Однією з причин гендерної нерівності є низька правова культура населення в Україні. 
На жаль, про більшість нормативних актів, які містять положення, що спрямовані на підвищення рівня правосвідомості населення у сфері ґендеру, жінки не знають. Тому для найбільш ефективного вирішення цієї проблеми необхідно прийняти державну програму, яка б забезпечила як у матеріальному, так і в кадровому сенсі проведення навчально-консультативних семінарів для населення; необхідно створити реальну технічну базу для проведення тренінгів щодо підвищення психологічного рівня жінок. 
Роботодавець віддає перевагу чоловікові навіть якщо жінка має таку ж освіту та професійну підготовку. Як зазначає А. Пазенюк, жінки частіше, ніж чоловіки, стають жертвами дискримінації при влаштуванні на роботу, скорочення штату, сексуальних домагань, нерівності в оплаті праці, жінкам набагато складніше, ніж чоловікам, зайняти добре оплачувану посаду тощо [4, с. 149]. 
Роботодавці, як показує практика, можуть також відмовляти у працевлаштуванні жінкам, якщо останні “не підходять” за вимогами щодо віку чи зовнішності, навіть якщо вони повністю відповідають посаді з професійної точки зору. Сьогодні все більш поширеною є непряма дискримінація осіб. Вона полягає у тому, що роботодавець під час прийняття на роботу встановлює критерії, які об’єктивно можуть негативно вплинути на перспективи працевлаштування жінок, зокрема [5, с. 68]. 
Аналіз становища працюючих жінок в Україні свідчить, що перед державою постало нагальне питання втілення в життя вже чинних законів. Поліпшення умов праці жінок можливе лише за безпосередньої зацікавленості роботодавців, що забезпечується шляхом застосування системи економічного стимулювання та надання їм пільг, у тому числі щодо сплати податків і обов’язкових платежів. Отже, першочерговим завданням українського законодавця повинно стати створення умов, за яких жіноча праця на підприємствах, установах, організаціях була б економічною і для жінки, і для роботодавця, а також забезпечення можливості влаштуватись на роботу за професією. 
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