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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

         1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця

Дана навчальна дисципліна є однією з основних дисциплін, які забезпечують підготовку висококваліфікованих фахівців у сфері нотаріального посвідчення спадкових правовідносин. Її призначення полягає в тому, що при вивченні інших юридичних дисциплін, студент може  розглядати їх під  кутом  зору  майбутньої  професії  нотаріуса.  
         1.2. Мета викладання навчальної дисципліни 
         Метою вивчення навчальної дисципліни є формування у студентів сучасного погляду на професію нотаріуса в галузі спадкового права. На  її роль і місце у забезпеченні прав та охоронюваних законом інтересів громадян і юридичних осіб; на допомогу студентам всебічно і глибоко зрозуміти природу і сутність нотаріальних процесуальних відносин у сфері спадкування; на ознайомлення студентів із принципами та організаційними формами і гарантіями діяльності нотаріату. Дана навчальна дисципліна має сприяти формуванню в студентів правового мислення, правової культури; розвинути  вміння приймати обґрунтовані правові рішення; підготувати їх до практичної діяльності, як висококваліфікованих фахівців у галузі спадкового нотаріального права.

            1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни  
Завданням навчальної дисципліни є формування розуміння студентами сучасних проблем правової організації діяльності нотаріату в галузі спадкового  права,  національних  і  міжнародних  правових  норм  і принципів, якими регулюються питання діяльності таких правових інституцій як нотаріат; вивчення нормативно-правових актів, що регулюють діяльність нотаріуса при вчиненні спадкових нотаріальних дій; набуття навичок роботи з профільною юридичною літературою; вироблення  уміння  застосовувати  знання на практиці та відповідно до законодавства сприяти захисту прав, свобод та представляти законні інтереси фізичних і юридичних осіб та вирішувати правові ситуації; розуміння студентами правової атмосфери нотаріату; практичне оволодіння нотаріальною термінологією в сфері спадкування.


          1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни «Регулювання спадкових правовідносин в нотаріальному процесі»
           У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:


Знати:
· основні  напрямки нотаріальної  діяльності  при охороні й  захисті  прав учасників спадкових правовідносин;

· принципи  діяльності   нотаріату при складанні договорів у спадковому праві;

· професійні  права та обов`язки нотаріуса в сфері спадкування;
· особливості обмеження майнових прав фізичних осіб у спадковому праві;

· процедуру  надання  спадковим документам виконавчої  сили  в нотаріальному  процесі;

· порядок  видачі  свідоцтва  про право  на спадщину.

           Вміти:

· орієнтуватися у нормативно-правових актах,  що регулюють  діяльність  українського нотаріату в системі спадкового права;

· аналізувати нормативні  акти, що стосуються спадкової нотаріальної  діяльності та застосовувати їх у  практичній діяльності;

· розв’язувати практичні завдання, що виникають при застосуванні норм права до конкретних практичних ситуацій та складати відповідні  нотаріальні документи;

· вчиняти  нотаріальні дії;

· складати проекти  договорів і заяв у сфері спадкових відносин, виготовляти копії  документів  та виписки  з  них;

· надавати  роз`яснення  з питань вчинення  нотаріальних  дій і консультації  правового   характеру;

· роз`яснювати  учасникам спадкових правовідносин  їх  права  і обов`язки,  а також  попереджати  про наслідки  вчинюваних  нотаріальних  дій.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
 Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних модулів. 

          1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 1 «Загальні правила нотаріального провадження щодо спадщини» студент повинен:
Знати:

· принципи діяльності  і організації  нотаріату  в Україні з питань спадкування;

· місце  посвідчення спадкових справ в України;

· компетенцію  нотаріальних  органів  та  посадових  осіб  щодо вчинення спадкових  нотаріальних  дій;

· професійні  права та обов`язки нотаріуса у спадковому праві.

Вміти:

- орієнтуватися  у нормативно-правових  актах,  що регулюють  діяльність  нотаріату в галузі спадкового права;

- аналізувати  нормативні  акти,  що стосуються спадкової нотаріальної  діяльності;

- давати  роз`яснення  та юридичні  консультації з питань спадкування за законом та за заповітом.

          1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 2 «Видача свідоцтва про право на спадщину» студент повинен:

Знати:

· загальні  правила  вчинення  нотаріальних дій щодо спадкування;

- порядок  видачі свідоцтва  про право  на  спадщину; 

- підстави та порядок анулювання свідоцтва про  право на спадщину;

- загальні  правила  та  особливості посвідчення  спадкових договорів.  
           Вміти:

· вчиняти спадкові нотаріальні  дії; 

· складати проекти  угод і  заяв щодо спадщини;

· вирішувати правові ситуації, пов’язані з нотаріальною діяльністю в сфері спадкування;

- виготовляти копії спадкових документів та виписки з них;

· складати  документи правового характеру  та процесуальні документи щодо спадщини.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з повною вищою освітою.

            1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль № 1 «Загальні правила нотаріального провадження щодо спадщини»
   Тема 2.1.1. Засади нотаріального провадження у сфері спадкування
   Поняття нотаріальної дії та особливості її вчинення при спадкуванні. Місце і строки вчинення нотаріальних дій за спадковими справами. Порядок встановлення особи громадянина, який звернувся за вчиненням таких дій. Перевірка дієздатності осіб, що беруть участь у правочинах щодо спадкування. Вимоги до документів, що подаються для вчинення спадкових справ.

   Тема 2.1.2.  Нотаріальні дії за спадковим договором
    Поняття та ознаки спадкового договору. Його відмінності від договору довічного утримання. Набувач та відчужувач у спадковому договорі, їх права та обов’язки. Особливості розірвання спадкового договору.

    Особливості нотаріального провадження за спадковим договором. Реєстрація спадкового договору.

    Тема 2.1.3.  Інші договори, пов’язані зі спадкуванням в Україні та дії   нотаріуса щодо їх посвідчення
    Договір про зміну розміру часток у спадщині та його особливості. Договір про поділ спадщини. Оформлення договору про зміну черговості спадкування. Договір між спадкоємцями та виконавцем заповіту. 

        Тема 2.1.4.  Нотаріальне посвідчення спадкування окремих об’єктів

   Спадкування права на земельну ділянку. Спадкування частки у праві спільної сумісної власності. Спадкування права на вклад у банку. Спадкування права інтелектуальної власності. Спадкування частки у статутному капіталі товариства з обмеженою відповідальністю.
2.2. Модуль № 2 «Видача свідоцтва про право на спадщину»
    Тема 2.2.1.  Відкриття провадження по спадковій справі 

       Прийняття документів, що надійшли нотаріусу у зв’язку з відкриттям спадщини. Заяви - про прийняття спадщини або про відмову від прийняття спадщини; про видачу свідоцтва про право на спадщину; про видачу свідоцтва про право власності на частку в спільному майні подружжя у разі смерті одного з подружжя; про вжиття заходів щодо охорони  спадкового майна; про видачу свідоцтва виконавцю заповіту; договір про управління спадщиною.

       Повідомлення спадкоємців та інших заінтересованих осіб про відкриття спадщини. Охоронні заходи. Повідомлення спадкоємців, які прийняли спадщину, про видачу свідоцтва про право власності на частку в спільному майні подружжя.

        Запити про витребування відомостей і документів. Видача свідоцтва про право власності на частку в спільному майні подружжя у разі смерті одного з подружжя. Винесення постанови про відмову у видачі свідоцтва про право на спадщину. Отримання витягів з відповідних Єдиних та Державних реєстрів.
Тема 2.2.2.  Загальна характеристика виконання заповіту

Поняття виконання заповіту та його нормативне регулювання. Способи призначення виконавця заповіту: безпосередньо заповідачем,спадкоємцями, судом за позовом одного із спадкоємців, нотаріусом. Вплив особливостей спадкової маси на призначення виконавця заповіту. Згода особи на призначення її виконавцем.

Фізична та юридична особа як виконавець заповіту. Особливості кількісного складу виконавців заповіту. Повноваження представника юридичної особи - виконавця заповіту.
Заповідальне розпорядження про призначення виконавця заповіту. Призначення виконавця заповіту спадкоємцями. Призначення виконавця заповіту нотаріусом. Призначення виконавця заповіту судом.
Тема 2.2.3.  Повноваження виконавця заповіту та їх здійснення
Повноваження виконавця заповіту. Здійснення виконавцем заповіту повноважень інформаційного характеру. Дії виконавця заповіту щодо охорони спадкового майна. Здійснення виконавцем заповіту повноважень з управління спадщиною. Здійснення виконавцем заповіту повноважень забезпечувального характеру. Припинення повноважень виконавця заповіту.

Тема 2.2.4.  Обмеження майнових прав фізичних осіб  у спадковому 

праві

Обмеження майнових прав фізичних осіб щодо складу та обсягу спадщини. Неуспадковуваність прав та обов׳язків померлого, що мали особистий характер. Обов׳язкова частка у спадщині. Обмеження за суб’єктним складом спадкових правовідносин. Підпризначення спадкоємців. Вплив заповіту на обмеження спадкових прав. Заповіт під умовою.     

Обмеження спадкових прав через підпризначення спадкоємця.  

Перспективи щодо обмежень права на спадкування.
Тема 2.2.5.  Оподаткування спадщини
Об’єкти спадщини платника податку. Розміри ставок державного мита за нотаріальні дії, пов’язані з оформленням спадщини: за посвідчення заповітів; за видачу свідоцтва про право на спадщину; за видачу свідоцтва про право на спадщину земельної частки (паю); за вжиття заходів до охорони спадкового майна; за засвідчення справжності кожного підпису на документах, у тому числі справжності підпису перекладача.

Тема 2.2.6.   Судова практика за справами щодо спадкування
Справа щодо визнання права власності на спадкове майно. Про визнання недійсним свідоцтва про право власності на квартиру та визнання права власності на нерухоме майно за заповітом. Справа про визнання права власності на частку депозитних вкладів. Справа про визнання заповіту недійсним та про визнання права власності на частку домоволодіння.
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УЗГОДЖЕННЯ ЗМІН
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Актуальні проблеми  організації  та діяльності


прокуратури





Актуальні проблеми  діяльності адвокатури
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Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі
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