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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ В УКРАЇНІ
Авіаційний транспорт є одним із найбільш уразливих об’єктів, а його експлуатація становить джерело підвищеної небезпеки, тому питання нормативного урегулювання цивільної авіації є актуальним і має досить важливе значення. Уперше в історію незалежної України державне регулювання цивільної авіації та використання повітряного простору на рівні закону було закріплене у розділі ІІ Повітряного кодексу України. Цивільна авіація визнається цим кодексом як  авіація, яка використовується для задоволення потреб економіки і громадян у повітряних перевезеннях і авіаційних роботах, а також для виконання польотів у приватних цілях. А в ст. 3 закріплено, що держава здійснює регулювання діяльності цивільної авіації через Міністерство транспорту та зв’язку України, відповідні органи авіаційного транспорту України. Необхідно відмітити, що Повітряний кодекс України містить цілий розділ, присвячений питанню захисту авіації від актів незаконного втручання. Також, у лютому 2003 р. було затверджено Державну програму авіаційної безпеки цивільної авіації. Дана програма була розроблена відповідно до Чиказької конвенції 1944 р., і має на меті створення організаційно-правових засад щодо гарантування авіаційної безпеки та ефективної діяльності цивільної авіації. 
Важливу роль у сфері нормативного регулювання цивільної авіації відіграє і так званий «іноземний елемент» — міжнарод​них організацій та відповідних міжнародних угод. З метою реалізації Угоди про цивільну авіацію і про використання повітряного простору, а також здійснення роботи Ради з авіації та використання повітряного простору створено постійно діючий виконавчий орган — Міждержавний Авіаційний Комітет (МАК), утворений незалежними державами (державами-учасницями). МАК взаємодіє з Державним департаментом авіаційного транспорту Міністерства транспорту України в галузі нормування льотної придатності і процедур сертифікації авіаційної техніки відповідно до делегованих МАК функцій та міждержавних угод між ними. 
До основних джерел міжнародного повітряного права, які регулюють безпеку цивільної авіації, належать міжнародні договори і конвенції, насамперед Чиказька конвенція 1944 р., що заснувала Міжнародну організацію цивільної авіації; Токійська конвенція 1963 р. про злочини і деякі інші акти, що чиняться на борту повітряних суден; Гаазька конвенція 1970 р. про боротьбу з незаконним захопленням повітряних суден; Монреальська конвенція 1971 р. про боротьбу з незаконними актами, спрямованими проти безпеки цивільної авіації. А основним правовим актом національного законодавства, як вже зазначалося, є Повітряний кодекс України. Ці законодавчі акти міжнародного та національного значення дають змогу стверджувати про гарантування безпеки польотів на різних рівнях, забезпечення заходів, щодо захисту конституційного права людини на безпечні та комфортні авіаційні перевезення.
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