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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

З вивченням цієї дисципліни студент робить перший крок до професійного переосмислення вже набутих знань і отримує можливість під час вивчення дисциплін, розглядати їх під кутом зору майбутньої професії юриста. Вивчення даної дисципліни допоможе студенту у майбутньому отримати належні знання з приводу актуальних питань договірного права та застосовувати їх на практиці.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання навчальної дисципліни є поглиблення наукових і практичних правових знань з загальної теорії договірного права, вироблення навичок юридичного аналізу, узагальнення, вирішення і прогнозування різних правових ситуацій, застосування здобутих знань на практиці.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями, які ставляться перед студентами є вивчення нормативно-правових актів, які регулюють договірні відносини, набуття навичок самостійного дослідження проблемних ситуацій з точки зору існуючих правових теорій, формування навичок аналізу різних точок зору на існуючу проблему і вміння знаходити шляхи вирішення конкретної ситуації, вивчення нормативно-правових актів і спеціальної літератури з договірного права, вироблення уміння застосовувати знання на практиці та відповідно до законодавства сприяти захисту прав, свобод громадян та вирішувати правові ситуації.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:
знати:

· нормативно-правові акти цивільного законодавства;

· проблемні аспекти сучасної практики правозастосування;

· сутність основних правих категорій інституту договірного права;

· правові ідеї, погляди, теорії договірного права

уміти:

· самостійно аналізувати цивільно-правові явища;

· аналізувати, узагальнювати та правильно застосовувати правові норми, що регулюють договірні зобов’язання;

· застосовувати правничу термінологію;

· визначати особливості підстав виникнення і припинення договірних зобов’язань;

· розв’язувати практичні завдання, що виникають при застосуванні норм права до конкретних практичних ситуацій та складати відповідні  документи.


1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчального модуля 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля, який є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчального плану, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Договірні зобов’язання: проблеми теорії і практики» студент повинен:

знати:


· поняття та ознаки договору;

· принципи договірного права;

· стадії цивільно-правового договору;

· критерії класифікації цивільно-правових договорів;

· види цивільно-правових договорів;

· узагальнені категорії договірних зобов’язань;

· види договорів спрямованих на передачу майна у власність. 

· види договорів спрямованих тимчасове користування об’єктами цивільних прав;

· види договорів спрямованих на виконання робіт і надання послуг.

вміти:

· застосовувати норми права, що регулюють порядок укладення, зміни та розірвання договорів;

· визначати відповідальність за не виконання чи неналежне виконання договірних зобов’язань;

· вирішувати правові ситуації.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 «Договірні зобов’язання: проблеми теорії і практики»
Тема 2.1.1. Договір як підстава виникнення зобов'язання
Поняття цивільно-правового договору як основної складової договірного права. Юридичні ознаки договору. Проблеми поняття договірного права України. Джерела договірного права.

Тема 2.1.2. Принципи договірного права України
Система принципів договірного права за новим цивільним законодавством України. Зміст принципів справедливості, добросовісності й розумності в договірних зобов'язаннях. Принцип свободи в договірному праві України. Принцип неприпустимості зловживання правом у договірних зобов'язаннях.

Тема 2.1.3. Стадії цивільно-правового договору
Стадія укладення договору. Пропозиція укласти договір (оферта). Прийняття пропозиції укласти договір (акцепт). Момент укладення договору. Місце укладення договору. Стадія виконання договору. Належне виконання договору. Місце виконання договору. Стадія порушеного договірного права та його захисту. Цивільно-правова відповідальність за невиконання або неналежне виконання договору. Форми цивільно-правової відповідальності за невиконання або неналежне виконання договору.

Тема 2.1.4. Класифікація цивільно-правових договорів
Принципи класифікації цивільно-правових договорів та їх класифікаційні утворення. Класифікації договорів. Класифікація договорів за обсягом прав та обов'язків сторін. Класифікація договорів за моментом виникнення прав та обов'язків сторін. Класифікація договорів за наявністю обов'язку зустрічного відшкодування.

Тема 2.1.5. Узагальнені категорії договірних зобов'язань
Попередній договір. Публічний договір. Договір приєднання. Договір на користь третьої особи. Тлумачення умов договору.

Тема 2.1.6. Договори спрямовані на передачу майна у власність
Договір купівлі-продажу. Правова характеристика договору купівлі-продажу. Предмет договору купівлі-продажу. Ціна як умова договору купівлі-продажу. Зміст договору купівлі-продажу. Форма договору купівлі-продажу. Види договору купівлі-продажу. Договір дарування. Правова характеристика договору дарування. Предмет договору дарування. Зміст, договору дарування. Форма договору дарування. Договір довічного утримання (догляду). Правова характеристика договору довічного утримання (догляду). Предмет договору довічного утримання (догляду). Зміст договору довічного утримання (догляду). Форма договору довічного утримання (догляду). Договір ренти. Правова характеристика договору ренти. Предмет договору ренти. Зміст договору ренти. Форма договору ренти.

Тема 2.1.7. Договори спрямовані на передачу в тимчасове користування об'єктами цивільних прав
Договір найму (оренди). Правова характеристика договору найму (оренди). Предмет договору найму (оренди). Зміст договору найму (оренди). Форма договору найму (оренди). Договір позички. Правова характеристика договору позички. Предмет договору позички. Зміст договору позички. Форма позички. Договір комерційної концесії. Правова характеристика договору комерційної концесії. Предмет договору комерційної концесії. Зміст договору комерційної концесії. Форма договору комерційної концесії. Договір факторингу. Правова характеристика договору факторингу. Предмет договору факторингу. Зміст договору факторингу. Форма договору факторингу.

Тема 2.1.8. Договори спрямовані на виконання робіт і надання послуг
Договір підряду. Правова характеристика договору підряду. Предмет договору підряду. Зміст договору підряду. Форма договору підряду. Види договору підряду. Договір на виконання науково-дослідних або дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Правова характеристика договору на виконання науково-дослідних або дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Предмет договору на виконання науково-дослідних або дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Зміст договору на виконання науково-дослідних або дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Форма договору на виконання науково-дослідних або дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Договір про надання послуг. Правова характеристика договору про надання послуг. Види договору про надання послуг. Договір перевезення. Види перевезень. Правова характеристика договору перевезення. Предмет договору перевезення. Зміст перевезення. Форма договору перевезення. Договір зберігання. Правова характеристика договору зберігання. Предмет договору зберігання. Зміст договору зберігання. Форма договору зберігання. Договір страхування. Правова характеристика договору страхування. Предмет договору страхування. Зміст договору страхування. Форма договору страхування. Договір доручення. Правова характеристика договору доручення. Предмет договору доручення. Зміст договору доручення. Форма договору доручення. Договір комісії. Правова характеристика договору комісії. Предмет договору комісії. Зміст договору комісії. Форма договору комісії.
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