Пичкурова З.В.

Национальный авиационный университет

г. Киев, Украина

МИРОВОЙ ОПЫТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ ИНОСТРАННОГО ПАТЕНТОВАНИЯ
Сегодня одним из ключевых индикаторов уровня инновационного развития страны является патентная активность. По данным Всемирной организации интеллектуальной собственности за 2012 год, число поданных заявок на выдачу патентов во всем мире в 2011 г. Увеличилось на 7,8% (1(. Вместе с этим, наряду с патентной охраной изобретений на национальном уровне, важную роль играет иностранное патентование, которое имеет ряд преимуществ, в частности, таких, как получение монопольных прав на изобретение, защита экспортных товаров, созданных на основе запатентованных разработок, возможность продажи лицензии на использование инновации или сдача ее в аренду, возможность участия в иностранных предприятиях путем внесения нематериальных активов в их уставной фонд.   

Зачастую иностранная процедура патентования является недоступной для заявителей, в первую очередь, из-за ее высокой стоимости. Так, по состоянию на 1 января 2013 г., размер международной пошлины для юридических лиц Украины только за подачу заявки на патентование по процедуре РСТ составляет 1419 дол. США (1(. Кроме того, существует и ряд административных барьеров, которые являются серьезной преградой для осуществления патентования по иностранной процедуре. Учитывая вышесказанное, следует обратить особое внимание на роль государственной поддержки международного патентования и проанализировать мировой опыт в этой сфере.
Государственная поддержка иностранного патентования включает широкий спектр инструментов и методов, которые используются во многих странах ЕС и некоторых других государствах. Так, в Германии, с целью поддержки патентования изобретений субъектов малого и среднего бизнеса в сфере торговли и сельского хозяйства действует проект INSTI, в рамках которого организована сеть патентных информационных центров, консультантов и посредников, предоставляющих широкий спектр услуг и финансовую помощь изобретателям. Опыт Финляндии относительно поддержки патентования характеризуется направленностью одновременно на финансовую поддержку (путем покрытия издержек на развитие изобретения, предоставления субсидий, грантов и займов) и их охрану как на территории государства, так и на иностранных рынках, а также предоставление консультационных услуг. Примечательно, что такая государственная поддержка распространяется на частных изобретателей и представителей малого и среднего бизнеса.
Важное место среди инструментов государственной поддержки иностранного патентования занимает создание благоприятных условий для внедрения результатов деятельности научно-исследовательских учреждений в промышленность. В этом смысле заслуживает внимания опыт Польши, которая обеспечивает передачу разработок научно-исследовательских центров или подразделений ВУЗов в промышленное производство. Данное направление регулируется государственной программой «Патент Плюс», общий бюджет которой составляет 1 324 678 евро, что позволяет покрывать издержки в объеме до 90% (2, с. 294(. Кроме финансирования, данная программа предусматривает государственное содействие в повышении квалификации кадров в сфере управления интеллектуальной собственностью и компенсацию издержек на патентование изобретений за рубежом. Австрия уделяет основное внимание патентованию разработок университетов в рамках программы «Юни: инвент», действие которой распространяется на все университеты страны, кроме тех, которые специализируются на гуманитарных и общественных науках. Основным инструментом реализации данной программы является предоставление университетам информационных, консультационных, управленческих и оценочных услуг агентами по вопросам инноваций. В Ирландии, с целью поддержки разработок ВУЗов и научно-исследовательский учреждений и предоставления финансовой помощи на патентование в объеме до 75%, создан Патентный фонд «Enterprise Ireland». 

Государственная поддержка патентования в Греции базируется на внедрении изобретений индивидуальных изобретателей в промышленность и повышение качества их разработок. С этой целью в стране используется система финансовой помощи и наград по результатам конкурса заявок на изобретения, которые подаются в Патентное ведомство Греции. Португалия использует для поддержки иностранного патентования такие инструменты, как гарантии, гранты и налоговые льготы. В Индии инновационная поддержка направлена, главным образом, на развитие информационных и коммуникационных технологий. В связи с этим, исследователям в данной области государство компенсирует 50% издержек на получение иностранного патента. Компенсация в таком же объеме предусмотрена для субъектов малого и среднего бизнеса в Италии, которая обеспечивает поддержку патентования объектов промышленной собственности.
Кроме инструментов прямой государственной поддержки, в ряде стран (Франция, Бельгия, Чехия, Польша, Малайзия) используется финансирование исследований и разработок. Успешность данной формы государственного содействия инновационной деятельности связана с оценкой того или иного проекта еще на стадии планирования и финансированием наиболее эффективных разработок, в связи с чем существует большая вероятность того, что изобретение будет иметь спрос за рубежом.
Как показывает мировой опыт, зачастую поддержка патентования в отдельно взятых государствах направлена на развитие определенной отрасли экономики, которая определена государством как приоритетная. В целом, государственная поддержка иностранного патентования в большинстве стран сводится к прямому финансированию, к финансированию исследований и разработок, а также к созданию благоприятного климата для осуществления инновационной деятельности (путем предоставления льгот при налогообложении, упрощения административных процедур патентования и внедрения изобретений и т.д.). Эффективность государственной поддержки иностранного патентования обеспечивается одновременным использованием нескольких инструментов и методов.        
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