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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною і практичною основою сукупності знань та вмінь, що формують профіль фахівця у галузі електротехніки та електротехнологій.

1.2. 
Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є формування у студентів необхідних теоретичних та практичних знань і умінь у галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів цивільної авіації (ЦА).
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння основними термінами та визначеннями, поняттями, базовими принципами та змістом основних вітчизняних та міжнародних нормативно-технічних документів у галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів;
· оволодіння основними сучасними стратегіями технічної експлуатації обладнання взагалі, та світлосигнальних систем аеропортів зокрема;
· оволодіння основними методами оптимального вибору, з урахуванням індивідуальних особливостей аеродрому, складу, структури та конфігурації світлосигнальних систем в процесі проведення їх реконструкції та/або модернізації.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· сучасну термінологію в галузі технічної експлуатації світлотехнічних систем аеропортів

· основні методи та стратегії технічної експлуатації світлосигнальних систем вітчизняного та імпортного виробництва.
Вміти:

· самостійно організовувати технічну експлуатацію конкретних світлосигнальних систем аеропортів;
· самостійно розробляти регламент технічного обслуговування світлосигнальних систем аеропортів;
· проводити підготовку усіх необхідних документів для сертифікації служби електричного та світлотехнічного забезпечення польотів (ЕСТЗП).

1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів, кожен з яких є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчальної дисципліни, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання. 

 Окремим третім модулем є курсова робота, яку студент  виконує в поточному (дев’ятому) семестрі. Курсова робота є важливою складовою закріплення та поглиблення теоретичних та практичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 " Теоретичні аспекти системи технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів " студент повинен:

 
Знати:

· основні терміни та визначення в галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів;

· основні вимоги Міжнародних стандартів та Рекомендованої практики ІСАО, нормативно - технічних документів цивільної авіації України, в галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів;

· математичні моделі систем технічного обслуговування та ремонту (ТО і Р) світлосигнальних систем аеропортів;

· методи визначення, оцінки та забезпечення надійності світлосигнальних систем аеродромів різних категорій в різних метеорологічних умовах у процесі експлуатації.

Вміти:

· правильно розуміти та використовувати основні вимоги Міжнародних стандартів та Рекомендованої практики ІСАО, нормативно - технічних документів цивільної авіації України, в галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів;

· самостійно розробляти математичні моделі систем технічного обслуговування та ремонту (ТО і Р) світлосигнальних систем аеропортів.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 " Практичні аспекти системи технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів " студент повинен:

  
Знати:

· основні стратегії та методи ТО і Р світлосигнального обладнання аеропортів;

· основні методи та засоби технічного контролю, діагностування та прогнозу технічного стану світлосигнального обладнання;

· особливості організації та безпосередньо технічної експлуатації світлосигнальних систем вітчизняного та імпортного виробництва.
Вміти:
· організовувати технічну експлуатацію конкретних світлосигнальних систем аеропортів;

· самостійно розробляти регламент технічного обслуговування світлосигнальних систем аеропортів;

· проводити підготовку усіх необхідних документів для сертифікації служби ЕСТЗП.
1.5.3. У результаті виконання курсової роботи (модуль №3) студент повинен:

Знати:

· основні вимоги Міжнародних стандартів та Рекомендованої практики ІСАО, нормативно - технічних документів цивільної авіації України, в галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів;

· основні технічні характеристики світлосигнального обладнання провідних закордонних фірм-виробників.

Вміти:

· самостійно розробляти технічне завдання на реконструкцію підсистем аеродромних вогнів світлосигнальних систем аеродромів;

· проводити науково обґрунтований вибір складу, структури, конфігурації підсистем світлосигнальної системи аеродрому;

· обирати сучасні елементи світлосигнальної системи аеродрому та застосовувати їх для реконструкції конкретної підсистеми аеродромних вогнів.

Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисципліни, будуть використані під час вивчення наступних дисциплін професійної теоретичної та практичної підготовки фахівця. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 " Теоретичні аспекти системи технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів ".
Тема 2.1.1. Основні аспекти технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів (ССА).
Актуальність вивчення дисципліни для майбутніх спеціалістів та магістрів даного напряму підготовки. Зв'язок дисципліни з іншими предметами у освітньо-професійному плані фахівця.
Тема 2.1.2. Основні терміни та визначення в галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів.
Аналіз основних термінів та визначень в галузі технічної експлуатації ССА, що містяться у Міжнародних стандартах і Рекомендованій практиці ІСАО та національних нормативно-технічних документах. 
Тема 2.1.3. Загальні аспекти організації технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів. 
Мета системи технічної експлуатації, перелік основних завдань, що вирішуються в процесі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів.
Тема 2.1.4. Основні стратегії технічної експлуатації ССА. 

Основний зміст та особливості стратегії технічної експлуатації сучасних ССА. Порівняльний аналіз стратегій технічної експлуатації ССА. 

Тема 2.1.5. Основні методи технічної експлуатації ССА.

Формальний опис процесу технічної експлуатації ССА. Математичні моделі процесу технічної експлуатації ССА. Марківська модель системи технічної експлуатації ССА

Тема 2.1.6. Ефективність системи технічної експлуатації ССА, її визначення і оцінка.

Поняття ефективності системи технічної експлуатації ССА. Вибір і обґрунтування показників ефективності. Розрахунок та оцінка показників ефективності системи технічної експлуатації ССА з застосуванням розроблених моделей.

Тема 2.1.7. Особливості технічної експлуатації ССА, в складі яких використовується сучасне імпортне світлосигнальне обладнання.
Аналіз особливостей технічного обслуговування та ремонту окремих елементів імпортного світлосигнального обладнання: аеродромних вогнів, регуляторів яскравості, високовольтного кабелю, адресних пристроїв, тощо.
Тема 2.1.8. Надійність ССА, як головний фактор забезпечення безпеки польотів на етапі візуального пілотування. 
Опис надійності ССА, аналіз моделей надійності ССА, формулювання критеріїв відмови, визначення показників надійності ССА та її підсистем. Основні методи та засоби забезпечення надійності світлосигнальних систем аеродромів у процесі експлуатації. Розрахунок необхідної кількості ЗІП з застосуванням даних статистики відмов всіх елементів для забезпечення необхідного рівня надійності. 
Тема 2.1.9. Електропостачання світлосигнальної системи аеродрому.
Склад, структура кількість незалежних та автономних джерел електропостачання, необхідність автоматичного вводу резервного джерела електропостачання.
2.2. Модуль №2 " Практичні аспекти системи технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів ".

Тема 2.2.1. Технічне обслуговування та ремонт обладнання ССА.

Основні методи і операції з технічного обслуговування та ремонту усіх елементів світлосигнального обладнання аеропорту. Особливості ТОіР окремих елементів обладнання ССА імпортного виробництва.
Тема 2.2.2. Автоматизація контролю та діагностування елементів світлосигнального обладнання.

Необхідність контролю, обґрунтування його глибини та точності. Контроль кількості та місцеположення вогнів, що відмовили.
Тема 2.2.3. Технічна експлуатація світлосигнальних систем, що перебувають за межами гарантованого терміну служби.

Особливості ТОіР світлосигнального обладнання, що експлуатується за межами гарантованого заводом виробником терміну служби.

Тема 2.2.4. Визначення та оцінка основних світлотехнічних параметрів аеродромних вогнів в процесі експлуатації.

Визначення та оцінка середніх значень сили світла бічних та осьових вогнів ЗПС в основному промені. Прогноз технічного стану аеродромних вогнів.

Тема 2.2.5. Вибір складу, структури, конфігурації та комплектності підсистем вогнів наближення при проведенні реконструкції ССА.
Наукове обґрунтування складу, структури, конфігурації та комплектності підсистем вогнів наближення при проведенні реконструкції ССА за принципом мінімальної достатності. 

Тема 2.2.6. Аналіз впливу технічного стану ССА на параметри експлуатаційного мінімуму аеродрому.
Наукове обґрунтування та практична реалізація обмежень по дальності видимості на злітно-посадковій смузі в залежності від виду технічного стану ССА в різних метеорологічних умовах.

Тема 2.2.7. Розробка висновків про еквівалентне забезпечення рівню безпеки польотів при часткових відмовах окремих елементів ССА.
Аналіз складу, структури, конфігурації та комплектності підсистеми вогнів наближення ССА, наукове обґрунтування та вибір комплексу організаційно-технічних заходів, що забезпечують еквівалентний рівень безпеки польотів в разі зміни технічного стану ССА.
Тема 2.2.8. Сертифікація ССА.

Основні заходи щодо підготовки та проведення сертифікації ССА в процесі експлуатації. Оцінка відповідності технічних характеристик ССА вимогам нормативно-технічних документів.
2.3. Модуль №3 "Курсова робота". 
Курсова робота (КР) з дисципліни виконується у 9 семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни в галузі технічної експлуатації світлосигнальних систем аеропортів.

Виконання КР є важливим етапом у підготовці до виконання дипломного проекту (роботи) майбутнього фахівця з даної спеціальності.
Конкретна мета КР міститься у розробці технічного завдання основних необхідних заходів щодо реконструкції підсистем аеродромних вогнів світлосигнальної системи аеродрому з урахуванням індивідуальних характеристик та особливостей аеродрому.
Для успішного виконання КР студент повинен знати основні вимоги діючих нормативно-технічних документів, технічні характеристики сучасного світлосигнального обладнання аеродромів; вміти розробляти технічне завдання на реконструкцію ССА, обґрунтовувати вибір елементів обладнання ССА.

Виконання, оформлення та захист КР здійснюється студентом в індивідуальному порядку відповідно до методичних рекомендацій.
Час, потрібний для виконання КР  – до 30 годин самостійної роботи.
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