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Модуль №1 «Проектування перегородок»

Лабораторне заняття 1.1

ПІДБІР ТА ВИВЧЕННЯ АНАЛОГІВ ПЕРЕГОРОДОК

Мета роботи. Придбання практичних навиків проводити дослідження, аналізувати аналоги та робити висновки.

Вихідні дані. Для організації інтер’єрного простору та наповнення його обладнанням, в даному випадку перегородками, проводиться підбір та вивчення аналогів існуючих конструктивних рішень або конструктивних систем перегородок, які використовуються в аналогічних інтер’єрах житлових, громадських та виробничих будівель. В сучасній будівельній практиці частіше використовуються стаціонарні перегородки з крупних панелей розміром на кімнату. Матеріалом для великопанельних перегородок служить гіпсобетон марки «35 об'ємною масою» 1250-1400 кг/м3.

Для дрібнозбірних перегородок використовують дрібні плити з легких або комірчастих бетонів, легкі бетонні і керамічні блоки, пиляні блоки м'яких порід природного і штучного каменя, повнотіла або дірчаста цеглина, склоблоки. Принцип їх конструктивного рішення показаний на прикладі перегородок з цеглини (Рис. 1.).

Перегородки з дерев'яних елементів зазвичай виконуються каркасно-обшивними (рис. 2.). Каркасом служать дерев'яні бруски перетином 6x10 см, встановлювані в виді стійок на відстані 40-120 см один від одного і закріплювані до верхнього і нижнього обв'язувань шпильками або цвяхами.

Використовуються перегородки з коробчастого скла, склоблоків та склопакетів.

Для тимчасового поділу приміщень, що дозволяє міняти їхнє призначення, застосовуються різні складчасті тверді й м'які, откатні одне- й багатостворчаті перегородки.

Залежно від розташування та обробки розсувні перегородки й двері виготовляють із різних матеріалів: древесноволокнистих, дерево-стружечних і столярних плит, облицьованих пластиком, шпоною коштовних порід дерев, оброблених полімерними плівками або пофарбованих.

При виборі конструктивного рішення й геометричних параметрів розсувних перегородок і дверей варто враховувати специфічні особливості та призначення приміщення (його обсяг, висоту й ширину, пересування людей, конструкцію перекриття), матеріал виробів, масштабність їхнього малюнка в інтер'єрі.

Методичні рекомендації. Під час вивчення теми необхідно звернути увагу на проектування перегородок як спосіб трансформації простору, їх архітектурне та декоративне значення. Способи функціонального зонування приміщень (офісних, житлових, торгівельних) за допомогою перегородок. Типи перегородок: за конструктивними особливостями (одношарові та багатошарові), за способом монтажу (збірні з крупнорозмірних елементів, дрібно елементні, каркасні та монолітні), за матеріалом (гіпсокартон, легкі бетони, цегла, пустотілі керамічні та легкобетонні блоки, деревоволокнисті та деревостружечні плити, дерев’яні, пластикові). Стаціонарні перегородки. Дрібнозбірні перегородки. Дерев’яні перегородки. Перегородки з коробчастого скла, склоблоків та склопакетів. Трансформовані перегородки (жорсткі та м’які конструкції). Пряморозсувні перегородки та двері (Рис.4,5.). Шарнірно-складені перегородки(Рис.6.). Розсувні перегородки у вигляді “гармошки”. Оздоблення стін та перегородок декоративними листами та панелями. Санітарно-гігієнічні та протипожежні вимоги.

Основні вимоги. Системний та творчий підхід до збору матеріалу через фахову літературу та пошук в Інтернеті.

Максимальний науковий інтерес у процесі виконання текстового аналізу.

Робота №1 виконується у вигляді реферату з ілюстрованими додатками на аркушах А4 у друкованому варіанті. Студент може застосувати комп’ютерні технології.

Завдання для самостійного опрацювання. Продовжити підбір та вивчення аналогів, аналіз особливостей, принципів та методів формування предметно – просторового середовища.

Пов’язати функціональні вимоги до обладнання інтер’єру з визначенням зв’язку «людина – предмет», «предмет – середовище».

Вивчити основні типи перегородок, конструкції, конструктивні системи, облицювальні та декоративні матеріали.

Література: [1], [2], [3], [5], [10]

Лабораторне заняття 1.2

РОЗРОБКА ВАРІАНТІВ КОНСТРУЮВАННЯ ПЕРЕГОРОДОК

Мета роботи. Оволодіти практичними навичками розробки варіантів перегородки.

Вихідні дані. Процес конструювання перегородок в структурі інтер’єру, згідно прийнятого дизайн-рішення, передбачає пошук та розробку декількох різних варіантів конструювання перегородок на основі одного рішення плану. Розроблені варіанти перегородок повинні в повній мірі відповідати та забезпечувати функціональний процес, згідно призначення даного приміщення.

Для виконання роботи можна використовувати конструктивні розробки стаціонарних перегородок, дрібно збірні, дерев’яні перегородки. Перегородки з коробчастого скла, склоблоків та склопакетів. Трансформовані перегородки (жорсткі та м’які конструкції). Пряморозсувні перегородки, шарнірно-складені, розсувні перегородки у вигляді “гармошки”, комбіновані системи, конструктивні системи перегородок типа «Кnauf» та авторські пропозиції розробок.

Необхідно розробити варіанти оздоблення перегородок, пов’язані з основним задумом дизайн-рішення. Для цього можливо використання матеріалів обробки перегородок панелями, плитами, корковими панелями, керамічною плиткою, цегельною фанерою, дзеркальними плитками та іншими оздоблювальними матеріалами. Застосування різних способів обробки лицьової поверхні панелей.

Аналіз виконаних варіантів конструювання перегородок, обговорення та погодження їх з викладачем дозволить обрати основний варіант для подальшої розробки та виконання проектної документації.

Методичні рекомендації. Під час виконання даної теми необхідно розробити декілька принципово різних варіантів можливого рішення перегородки, відповідно архітектурно-планувальній організації приміщення. Необхідно активно і свідомо керувати процесом формування системи перегородок при рішенні задач побудови інтер’єру. Потрібно втілити у виробі його функціональну суть, конструкторсько-технологічну основу з врахуванням фізико-механічних і технологічних властивостей застосування матеріалів.

Основні вимоги. Творчий підхід до розробки, пропозиції варіантів конструювання перегородок.

Робота виконуєтьс я на аркушах А4.

Завдання для самостійного опрацювання. Продовжити розробку варіантів конструювання перегородок. Узгодити з викладачем варіант для подальшої розробки на рівні виконання креслень.

Література: [1], [2], [6], [10]

Лабораторне заняття 1.3.

ВИКОНАННЯ ПРОЕКТНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ ПЕРЕГОРОДКИ

Мета роботи. Оволодіння практичними навичками виконання креслень перегородки.

Вихідні дані. Ескізи інтер'єрів і елементів їхнього обладнання, таких як перегородка виконуються у вигляді малюнків і креслень у чорно-білих і кольорових варіантах. З них пропонуються доцільні об’ємно-компонуючі схеми обладнання, основних його елементів, конструктивні вузли та варіанти використання тих або інших матеріалів і видів обробки. Перші ескізи виконуються без масштабу, виявляючи в основному ідею, а наступні – у масштабі.

Художньо-конструкторський, або дизайнерський, проект виконується після затвердження ескізного проекту. До складу проекту, обумовленого призначенням предмета, входять планування приміщення, загальні види виробу, розрізи, компонуючі схеми, перспектива, пояснювальна записка.

Планування приміщення (горизонтальний його перетин, вид зверху), з розміщенням меблів і обладнання, робочих місць із визначенням функціональних зон, проходів, виконується різними способами художньо-графічного оформлення в масштабах 1:50; 1:25; 1:20; 1:10.

Загальні види проектованої перегородки креслять в ортогональних проекціях у масштабі 1:10; 1:5; 1:2,5 і 1:1. Залежно від змісту ортогональні проекції поділяються на види спереду (фасад), бічний вид (фасад) і план. Їх доповнюють основний, якщо є потреба, додатковий розрізи, перетини, вузли, кріплення.

Перспективне зображення перегородки в інтер’єрі допомагає ілюструвати розробку та загальне об'ємно-просторове рішення інтер'єру і його деталей.

Для повного об’єму проектної документації, відносно основного варіанту розробки виконується специфікацію матеріалів, які використовуються в роботі. Розробляється паспорт кольорів матеріалів перегородки, пов’язаний з цілісним кольоровим рішенням інтер’єру, згідно основної концепції прийнятого дизайн-рішення. Згідно конструктивного рішення перегородки та її розміщення в структурі приміщення, розробляються та кресляться в масштабі основні деталі та вузли кріплень.

Необхідно широко використовувати комп'ютерну графіку, що дозволяє одержати найбільш повні демонстраційні матеріали.

Методичні рекомендації. Під час розробки проектної документації аналізується проектна ситуація. Обирається масштаб креслень. Виконується план приміщення з розташуванням обраного варіанту перегородки. Виконується креслення основних видів перегородки з нанесенням умовних позначень. Виконуються необхідні перетини та розрізи перегородки, які розкривають несучі конструкції та конструктивні особливості прийнятого до розробки варіанту.

Основні вимоги. Акуратність, чіткість, грамотність виконання креслень, звернути особливу увагу на композицію та компоновку аркушів.

Робота № 3 виконується у вигляді креслень на аркушах А3, масштаб зображення вибирається відповідно. Студент застосовує комп’ютерні технології.

Завдання для самостійного опрацювання. Закінчити основні креслення: план, загальний вид, розміри, перетини, специфікація матеріалів, паспорт кольорів, деталей, вузлів кріплень. Побудувати тривимірну модель (аксонометрію або перспективу) перегородки в інтер’єрі.

Література: [1], [5], [8], [10]

Модуль №2 «Заповнення віконних та дверних отворів»

Лабораторне заняття 2.1.

ПІДБІР ТА ВИВЧЕННЯ АНАЛОГІВ ЗАПОВНЕННЯ ДВЕРНИХ ТА ВІКОННИХ ОТВОРІВ

Мета роботи. Придбання практичних навиків проводити дослідження, аналізувати аналоги та робити висновки.

Вихідні дані. Для організації інтер’єрного простору та наповнення його обладнанням, в даному випадку двері та вікна, проводиться підбір та вивчення аналогів існуючих конструктивних рішень або конструктивних систем, які використовуються в аналогічних інтер’єрах житлових, громадських та виробничих будівель. Аналіз особливостей конструктивних рішень заповнення дверних та віконних отворів, підбору та вивчення аналогів дозволяє виявити принципи та методи формування предметно – просторового середовища інтер’єру, організацію простору інтер’єру та наповнення його обладнанням, яке знаходиться у постійній взаємодії з людиною.

При виборі конструктивного рішення й геометричних параметрів дверних та віконних отворів варто враховувати специфічні особливості та призначення приміщення (його об’єм, висоту й ширину, пересування людей, конструкцію перекриттів), матеріал виробів, масштабність їхнього рисунку в інтер'єрі.

При формуванні дизайн-рішення інтер’єру велике значення приділяється заповненню віконних отворів. Конструкція світлопрозорих вертикальних огорож звичайно складається з віконної коробки або, відповідно, вітражного або вітринного обрамлення, в поєднанні з вставленими в них рамками, що відкриваються або глухими, – переплетами. Переплети заповнюють крупно габаритним склом або більш дрібними переплетами кватирок і фрамуг, що відкриваються (рис. 8.). Крупні світлопрозорі огорожі (понад 2–3 м2) і огорожі з переплетами, що відкриваються, членуються на окремі частини за допомогою каркаса, що складається з вертикальних і горизонтальних імпостів або середників, які передають вітрові навантаження на елементи несучого остову будівлі. Горизонтальні імпости не рекомендується робити на рівні людського ока (1,4–1,7 м від рівня підлоги). Низ вікон – підвіконня звичайно влаштовують на висоті 800–900 мм від підлоги приміщення, а в будівлях підвищеної поверховості, з психологічних міркувань, підвіконня слід влаштовувати не нижче ніж на 1000–1200 мм. Верх вікна бажано максимально наблизити до стелі, що забезпечує кращу освітленість в глибині кімнати.

Алюмінієві анодовані конструкції вікон в 2,5–3 рази легше сталевих; вони стійкі до корозії і декоративні, але порівняно із сталевими менш жорсткі (модуль пружності у алюмінію в 3 рази менше ніж у сталі). Під дією повітря на не анодованому алюмінії утворюється сіра плівка оксидів, що захищає його від подальшої корозії.

По теплотехнічних вимогах світло прозорі огорожі склять в одне, два і три скла. Склопакет являє собою два чи три стекла, склеєні або заварені по контуру, а іноді укладені по контуру в тонкому алюмінієвому профілі. Осушені повітряні прошарки між стеклами приймають товщиною від 6 до 25 мм, частіше від 10 до 20 мм Світлопрозорі огорожі, заповнені склопакетами, простіші в експлуатації і мають в порівнянні із звичайним подвійним склінням підвищені звукоізоляційні і теплоізоляційні якості. Зважаючи на великі температурні напруги, що викликаються різними умовами роботи скла в склопакетах при великій різниці зовнішньої і внутрішньої температури, опалювальні прилади не можна встановлювати в безпосередній близькості до отворів, засклених склопакетами, щоб уникнути їх розтріскування.

Світлопрозорі огорожі, так само як і стіни, сприймають значні вітрові навантаження, що зростають із збільшенням висоти над рівнем землі. Пориви вітру створюють великі динамічні навантаження. Вітрове навантаження враховується при визначенні товщини скла і перетинів переплету елементів коробок, імпостів і обв'язок, які перевіряються розрахунками.

Методичні рекомендації. Під час вивчення теми необхідно звернути увагу на особливості проектування внутрішніх дверей. Тепло та звукоізоляція, особливості використання матеріалів для заповнень. Декоративне вирішення дверних полотен (накладні декоративні, конструктивні) (рис.7.). Варіанти обличкування дверних отворів (стандартне та декоративне). Основні види профілів. Матеріали (натуральні та штучні). Синтез різноманітних матеріалів в єдиній конструкції.

Віконні отвори. Матеріали фрамуги (дерево, пластик, металтощо). Тепло та звукоізоляція, інсоляція. Декоративне оздоблення – решітки.

Прибори для вікон та дверей. Особливості заповнення дверних та віконних отворів в реконструйованих приміщеннях історичних будівель.

Основні вимоги. Системний та творчий підхід до збору матеріалу через фахову літературу та пошук в Інтернеті.

Максимальний науковий інтерес у процесі виконання текстового аналізу.

Робота №6 виконується у вигляді реферату з ілюстрованими додатками на аркушах А4 у друкованому варіанті. Студент може застосувати комп’ютерні технології.

Завдання для самостійного опрацювання. Продовжити підбір та вивчення аналогів, аналіз особливостей, принципів та методів формування предметно – просторового середовища.

Пов’язати функціональні вимоги до обладнання інтер’єру з визначенням зв’язку «людина – предмет», «предмет – середовище».

Вивчити основні типи вікон та дверей, конструкції, облицювальні та декоративні матеріали.

Література: [1], [2], [3], [5], [9], [10]

Лабораторне заняття 2.2.

РОЗРОБКА ВАРІАНТІВ КОНСТРУЮВАННЯ ЗАПОВНЕННЯ ДВЕРНИХ ТА ВІКОННИХ ОТВОРІВ

Мета роботи. Оволодіти практичними навичками розробки варіантів заповнення дверних та віконних отворів.

Вихідні дані. Процес конструювання заповнення дверних та віконних отворів в структурі інтер’єру, згідно прийнятого дизайн рішення, передбачає пошук та розробку декількох різних варіантів конструювання на основі одного рішення плану. Розроблені варіанти заповнення дверних та віконних отворів повинні в повній мірі відповідати та забезпечувати функціональний процес, згідно призначення даного приміщення.

Для виконання роботи можна використовувати існуючи конструктивні розробки дверей, за способом відкриття - розкривні, розсувні складчасті, що обертаються і двері-штори. Відносно вікон, для провітрювання великих приміщень найбільш ефективно розміщення фрамуг і стулок, що відкриваються, з максимальним перепадом по висоті (в нижній і верхній частині отворів). Фрамуги, встановлені у верхній частині світлопройомів і ті, що відкриваються по горизонтальній осі, дозволяють направити потік холодного повітря до стелі приміщення, де він перемішується з теплим повітрям, що зменшує небезпеку простуди. Пристрій фрамуг особливо доцільно в таких приміщеннях, в яких провітрювання бажане вести постійно і у присутності людей (лікарняні і санітарні палати, аудиторії, класи, ігрові і спальні кімнати, дитячі установи і т. п.). Стулки світлопрозорих огорож, що відкриваються, можуть мати навіси на бічній або горизонтальній стороні переплету. Застосовують і інші варіанти їх відкриття: відсувні і підйомні переплети, переплети, що обертаються на горизонтальній осі, і складні переплети, що суміщають обидві ці можливості, переплети, що підіймаються до стелі, і т.д. Ці способи відкриття дають іноді додаткові зручності і естетичні можливості,

Необхідно розробити варіанти оздоблення заповненння дверних отворів, пов’язаних з основним задумом дизайн-рішення. Для цього можливо використання внутрішніх дверних полотен, які роблять частіше за все з деревини щитової, фільончастої чи теслярської конструкції, а можуть бути з використанням металу, пластмаси та інших нових ефективних матеріалів. Вони можуть бути глухими і заскленими, з включенням кольорових вітражів та декоративних елементів.

Аналіз виконаних варіантів конструювання заповнення дверних та віконних отворів, обговорення та погодження їх з викладачем дозволить обрати основний варіант для подальшої розробки та виконання проектної документації.

Методичні рекомендації. Під час виконання даної теми необхідно розробити декілька принципово різних варіантів можливого рішення заповнення дверних та віконних отворів, відповідно архітектурно-планувальній організації приміщення. Потрібно втілити у виробі його функціональну суть, конструкторсько-технологічну основу з врахуванням фізико-механічних і технологічних властивостей застосування матеріалів.

Основні вимоги. Творчий підхід до розробки, пропозиції варіантів конструювання заповнення дверних та віконних отворів.

Робота виконується на аркушах А4.

Завдання для самостійного опрацювання. Продовжити розробку варіантів конструювання заповнення дверних та віконних отворів. Узгодити з викладачем варіант для подальшої розробки на рівні виконання креслень.

Література: [1], [2], [10]

Лабораторне заняття 2.3.

ВИКОНАННЯ ПРОЕКТНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ ЗАПОВНЕННЯ ДВЕРНИХ ТА ВІКОННИХ ОТВОРІВ

Мета роботи. Оволодіння практичними навичками виконання креслень вікон та дверей.

Вихідні дані. Ескізи інтер'єрів і елементів їхнього обладнання, таких як вікна та двері виконуються у вигляді малюнків і креслень у чорно-білих і кольорових варіантах. З них пропонуються доцільні об’ємно-компонуючі схеми обладнання, основних його елементів, конструктивні вузли та варіанти використання тих або інших матеріалів і видів обробки. Перші ескізи виконуються без масштабу, виявляючи в основному ідею, а наступні – у масштабі.

Художньо-конструкторський, або дизайнерський, проект виконується після затвердження ескізного проекту. До складу проекту, обумовленого призначенням предмета, входять планування приміщення, загальні види елементів розробки, розрізи, компонуючи схеми, перспектива, пояснювальна записка.

Планування приміщення (горизонтальний його перетин, вид зверху), з розміщенням меблів, дверей та вікон, робочих місць із визначенням функціональних зон, проходів, виконується різними способами художньо-графічного оформлення в масштабах 1:50; 1:25; 1:20; 1:10.

Загальні види проектованих елементів креслять в ортогональних проекціях у масштабі 1:10; 1:5; 1:2,5 і 1:1. Залежно від змісту ортогональні проекції поділяються на види спереду (фасад), бічний вид (фасад) і план. Їх доповнюють основний, якщо є потреба, додатковий розрізи, перетини, вузли, кріплення, основні профілі. Перспективне зображення елементів розробки в інтер’єрі допомагає ілюструвати розробку та загальне об'ємно-просторове рішення інтер'єру і його деталей.

Необхідно широко використовувати комп'ютерну графіку, що дозволяє одержати найбільш повні демонстраційні матеріали.

Методичні рекомендації. Під час розробки проектної документації аналізується проектна ситуація. Обирається масштаб креслень. Виконується план приміщення з розташуванням обраного варіанту вікон та дверей.

Виконується креслення основних видів вікон та дверей з нанесенням умовних позначень. Виконуються необхідні перетини та розрізи, які розкриваються конструктивні особливості прийнятого до розробки варіанту.

Основні вимоги. Акуратність, чіткість, грамотність виконання креслень, звернути особливу увагу на композицію та компоновку аркушів.

Робота № 8 виконується у вигляді креслень на аркушах А3, масштаб зображення вибирається відповідно. Студент застосовує комп’ютерні технології.

Завдання для самостійного опрацювання. Закінчити основні креслення: план, загальний вид, розміри, перетини, специфікація матеріалів, паспорт кольорів, деталей, вузлів кріплень. Побудувати тривимірну модель (аксонометрію або перспективу) заповнення дверних та віконних отворів в інтер’єрі.

Література: [1], [5], [8], [10]
