Конспект лекцій з дисципліни “Міжнародна конкурентоспроможність” підготовлено для слухачів Дипломатичної академії України при Міністерстві закордонних справ України спеціальності “Зовнішня політика” та присвячено питанням міжнародної конкурентоспроможності, особливостям її формування на рівнях мега, макро та мікро. В рукописі послідовно розкриваються теоретичні основи конкуренції, формування та розвитку  конкурентоспроможності національної економіки; особливості міжнародної конкурентоспроможності країни з урахуванням глобальних трансформаційних технологічних процесів та здатності підприємства конкурувати на міжнародному ринку.
 Кожен лекційний блок завершується переліком питань на самоперевірки, тренінговими завданнями, списком літератури. 

ВСТУП
ЛЕКЦІЙНИЙ БЛОК №1. МІЖНАРОДНА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ.
Лекція 1. Еволюція світових трансформаційних процесів в умовах техноглобалізації. 

1.1.Глобалізаціні трансформації сучасної цивілізації.
1.2.Зміни технологічнх укладів у світовій економіці.
1.3. Мережеве суспільство як інформаційно-інноваційний фактор сприяння розвитку конкурентоспроможності
Лекція 2. Теоретичні основи забезпечення технологічного оновлення конкурентних переваг країни
2.1. Теорії міжнародної торгівлі в системі міжнародних економічних відносин.
 2.2. Формування конкурентних переваг країни: фактори впливу та види.

Лекція 3. Міжнародна конкурентоспроможність – основа розвитку зовнішньоекономічної діяльності.
3.1. Міжнародна конкурентоспроможність: основні категорії та поняття. 
3.2. Методи оцінки міжнародної конкурентоспроможності.
Запитання та завдання для самоперевірки знань

Приклади ситуаційних завдань

Рекомендована література
ЛЕКЦІЙНИЙ БЛОК №2. КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ НА РІВНІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ.
Лекція 4. Конкуренція як головний чинник економічного зростання. 

4.1. Сутність та види конкуренції.

4.2. Формування конкурентного середовища національної економіки.

4.3. Вплив ринкової інфраструктури на формування конкурентного середовища.

Запитання та завдання для самоперевірки знань

Тренінгові завдання

Рекомендована література

ЛЕКЦІЙНИЙ БЛОК № 3. КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ НА РІВНІ ПІДПРИЄМТСВА.
Вступ.

Лекція 5. Теоретичні підходи до визначення конкурентоспроможності підприємства

5.1. Методики оцінки рівня конкурентоспроможності підприємства.
5.2. Комплексний аналіз умов забезпечення конкурентоспроможності підприємства 

Лекція 6. Система якості як невід’ємний елемент конкурентоспроможності підприємства та економіки країни 

6.1. Основні принципи управління якістю та елементи системи якості 

6.2. Особливості впровадження системи якості на підприємстві

6.3. Планування роботи з персоналом з метою поліпшення системи якості на підприємстві

Лекція 7. Цінові стратегії формування конкурентоспроможності національних підприємств
Запитання та завдання для самоперевірки знань

Приклади ситуаційних завдань

Тренінгові завдання

Рекомендована література

ЛЕКЦІЙНИЙ БЛОК № 4. МІЖНАРОДНА КОНКУРЕНТНА ПОЛІТИКА УКРАЇНИ

Лекція 8. Геоекономічні напрями формування конкурентоспроможності національної економіки

8.1.Модернізація економічного потенціалу національної економіки 

8.2. Використання конкурентних переваг експортного потенціалу 

8.3. Компаративний аналіз конкурентних переваг торговельних партнерів України

Програмна анотація до лекційного блоку №4

Запитання та завдання для самоперевірки знань

Приклади ситуаційних завдань

Рекомендована література

Додатки.
ВСТУП
Конспект лекцій з дисципліни “Міжнародна конкурентоспроможність” присвячено питанням міжнародної конкурентоспроможності, особливостям її формування на рівнях мега, макро та мікро.

Конспект лекцій з дисципліни: «Міжнародна конкурентоспроможність» призначений в якості допоміжної літератури при вивченні дисципліни «Міжнародна конкурентоспроможність», розрахований, в першу чергу, на слухачів спеціальності «Зовнішня політика і національна безпека», «Дипломатична і консульська служба», «Релігієзнавство і країнознавство», «Економічна дипломатія» Дипломатичної академії України при Міністерстві закордонних справ України.
Технологічні трансформації сучасних глобальних процесів зумовлюють значні зміни в структурах міжнародної спеціалізації кожної національної економіки, в тому числі і України. Особливого значення, в аспекті визначення місця національної економіки і сучасних світогосподарсьвикх процесах набувають інноваційні, інформаційні, зумовлені  технологічними трансформаціями глобальні процеси та їх вплив на національні економіки. Особливе місце серед факторів, що сприяють отриманню країною конкурентоспроможного місця на світовому ринку є стан міжнародної спеціалізації  її національної економіки. Аналіз еволюції процесів спеціалізації, доводить, що саме спеціалізація спонукала до створення інтеграційних утворень, розвитку не лише регіоналізації, а і глобалізації. Проте тенденції кінця XX століття – початку  XXI століття визначають зворотній вплив. Міжнародна спеціалізація країн прямопропорційно залежить від загальних процесів глобалізації, інтернаціоналізації, інтеграції; затвердитися в сучасному світі як держава, яка виробляє конкурентоспроможний товар, можливо лише країні з активною інформаційно – технічною економікою. Крім того, змінюються і ознаки спеціалізації, яка переходить з подетальної до предметної.  

Для України проблемними в даному аспекті залишаються питання певної неготовності національної економіки до структурних зрушень, що обумовило падіння в останнє десятиріччя показників конкурентоспроможності  провідних секторів економіки, які в цілому залишаються незмінними: металургія, машинобудування, авіакосмічна промисловість, сільське господарство, хімічна промисловість. 

Розглядаючи міжнародну спеціалізацію національної економіки, в першу чергу, слід наголошувати на необхідності забезпечення високої конкурентоспроможності та економічного зростання, які, в свою чергу,  обумовлюють чинники, які стимулюють поширення нових технологій, поєднання науки і техніки, розвиток людського потенціалу, інакше кажучи, всі ознаки постіндустріальної цивілізації.
Конкурентоспроможність національної економіки формується на основі економічного розвитку країни, її потенціалу. Економічний потенціал є основою формування конкурентних переваг країни, конкурентні переваги дають можливість розвитку галузі національної економіки експортувати свою продукцію, що в результаті створює імідж конкурентної країни. 

Роль кожної держави в сучасному світі визначається, насамперед, економічною могутністю, яка є наслідком реалізації економічного потенціалу. Враховуючи специфіку головних елементів конкурентоспроможності національної економіки на світовому ринку, які обумовлюються, в першу чергу, інноваційними здобутками, науково- технічним прогресом, слід відмітити, що використання природних людських ресурсів визначається вичерпувальним характером і не відповідає     загально-домінуючим умовам повноцінного існування економіки країни в              світо-господарських процесах. Політика такого спрямування віддаляє національну економіку  від групи розвинутих країн, що встановлюють  правила на світовому ринку, і наближує до групи країн, потенціал яких використовують. В цьому аспекті конкурентоспроможність національної економіки – це вирішальний критерій її розвитку. Його слід враховувати при вирішенні проблем лібералізації зовнішньоекономічних зв’язків і рівня відкритості економіки. 

Конспект лекцій з дисципліни “Міжнародна конкурентоспроможність” передбачає вивчення поняття та особливостей міжнародної конкурентоспроможності з урахуванням сутності та специфіки сучасних глобалізаційних процесів, їх технологічної основи; розкриття теоретичних та методологічних основ міжнародної спеціалізації та визначення взаємозалежності між поняттями «конкурентні переваги», «економічний потенціал», «конкурентоспроможність», «експортна спеціалізація»; аналіз методик розрахунку міжнародної конкурентоспроможності; окреслюються поняття конкурентної поведінки та оцінювання їх ефективності; проводиться аналіз галузевих, регіональних та секторальних імперативів формування конкурентних переваг суб’єктів міжнародних економічних відносин; надається визначення диспозиції суб’єктів глобальної конкуренції. Крім того, викладені в роботі питання можуть бути використані при вивчені дисциплін „Національні стратегії  міжнародного розвитку”, “Зовнішньоекономічна діяльність України”,  “Світова економіка і міжнародні економічні відносини”, тощо.

