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ВІКТИМОЛОГІЧНА ПРОФІЛАКТИКА ТРАНСПОРТНИХ ЗЛОЧИНІВ В ОКРЕМИХ АСПЕКТАХ 
Попередження транспортних злочинів є одним із основних напрямів діяльності, спрямованої на підвищення безпеки дорожнього руху та експлуатації транспорту. Ця проблема має комплексний характер. Значна частина цих злочинів обумовлюється поведінкою жертви, що визначає необхідність вивчення особи потерпілого, мотивів та механізмів її поведінки. 
Ще у 1967 році А. Фаттак зазначав: «Цілком можливо, що наші невдачі у галузі попередження злочинності зумовлені тим, що протягом століть вся увага була зосереджена на самому проступку або ж злочинці і не приділялася увага жертві, якої вона заслуговує» [1, с. 341]. У країні має бути розгорнута і постійно реалізовуватися віктимологічна стратегія запобігання злочинності. Віктимологічний напрям протидії злочинності полягає, з одного боку, у наданні громадянам спеціальної інформації, що знижує рівень віктимності населення, а з другого – у реалізації соціальних програм щодо забезпечення додаткової захищеності [2, с. 55].
Поряд з цим слід наголосити, що діяння водія-правопорушника залежить не лише від його особистих характеристик, але й від поведінки потерпілого, який своїми необережними протиправними проступками може створити криміногенну обстановку. Саме тому механізм злочину має розкриватися не лише через правопорушника, але й через жертву. Вивчивши механізм злочинного діяння із врахуванням особистих якостей та поведінки  потерпілого, можна виробити ефективні заходи протидії злочинам.

Віктимологічний напрям профілактики порушень правил безпеки дорожнього руху, який розглядається у вигляді складової цілісної системи запобігання злочинам, передбачає вжиття заходів, спрямованих як на ліквідацію обставин, так і на зниження індивідуальної, групової та видової віктимності потенційних жертв дорожньо-транспортних злочинів [3, с. 64]. 

Жертва злочину з точки зору кримінальної віктимології – це потерпіла фізична особа незалежно від того, чи визнана вона потерпілою у кримінально-процесуальному порядку і чи оцінює себе такою суб’єктивно [4, с. 50-51]. Таке поняття ґрунтується на об’єктивному критерії, що відбиває реальну подію, – наявність шкоди, збитків, завданих злочином. Якщо особу, яка безпосередньо постраждала від злочину (тобто реальна жертва), не визнано потерпілою, вона, незалежно від цього, є такою. 
Слід розрізняти потенційних (у відношенні яких реального заподіяння шкоди ще не відбулося) і реальних (вже зазнали шкоди) жертв автотранспортних злочинів. Будь-яка жертва злочину, як потенційна, так і реальна, володіє певними якостями, що роблять її більшою чи меншою мірою вразливою [5]. 
В процесі віктимологічної профілакти особливо слід звернути увагу на ті категорії осіб, які характеризуються підвищеною віктимністю, особливо винною. До таких осіб відносяться водії-мужчини, які переоцінюючи свої знання, особистий досвід та професійну майстерність, вміння орієнтуватися у складній обстановці, часто безвідповідально відносяться до Правил дорожнього руху, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 10 жовтня 2001 р. № 1306. Серед жертв також є і жінки-водії. Вони стають учасниками ДТП в результаті розгубленості, неуміння орієнтуватися навіть у простих ситуаціях.

Ефективність загальної віктимологічної профілактики залежить від інтересу громадян до інформації, її переконливості та правдивості, уміння пояснювати як треба поводитися, щоб не стати жертвою транспортного злочину. Саме це головна мета загальної профілактики, яка має утримувати людей від віктимного діяння і проступку. Індивідуальна профілактична робота з віктимними особами має свої особливості. Цю специфіку можна пояснити розгалуженою протяжністю автомобільних доріг, значною кількістю автомобілів, відповідно і водіїв, пішоходів і пасажирів. На підставі кримінологічної характеристики осіб, жертв транспортних злочинів, здійснюється індивідуальне прогнозування можливої злочинної поведінки з урахуванням соціально-демографічних, кримінально-правових та морально-психологічних характеристик жертв транспортних злочинів. 

Індивідуальна профілактика проводиться у формі ранньої та безпосередньої превенції. Рання віктимологічна профілактика проводиться в основному з потенційними жертвами, водіями-початківцями, методами переконання, заохочення, а при необхідності, примусом. Безпосередня профілактика має бути спрямована на особу, яка уже стала жертвою ДТП, чи яка знаходиться у стані, наближеному до того, щоб стати жертвою (пішоходи і водії із агресивною віктимною поведінкою).
Віктимологічна профілактика повинна будуватися в масштабах конкретно взятого регіону – району, міста, району в місті або в межах діяльності адміністрації самоврядування населеного пункту. Така діяльність є одним з напрямів загальної кримінологічної профілактики, який має на меті виявляти та ліквідовувати обставини, що мають негативний вплив на особистість учасника дорожнього руху і сприяють формуванню у нього якостей підвищеної віктимності, які призводять до негативної віктимної поведінки. Масова віктимологічна профілактика має спрямовуватись на виявлення і ліквідацію причин та умов, пов’язаних з особистими якостями та поведінкою всіх учасників дорожнього руху, з метою зниження рівня їх масової віктимності [1, с. 65].
Як висновок слід зазначити, що віктимологічна профілактика забезпечує захищеність громадян від реалізації їх віктимних характеристик, створює сприятливі умови, які дозволяють виявити, усунути чи нейтралізувати фактори чи ситуації, які сприяють злочинам відносно конкретних осіб; виявляти групу ризику чи конкретних осіб із підвищеною віктимністю, впливати на них з метою відновлення чи активізації їх захисних властивостей, а також розробляти чи удосконалювати уже наявні засоби захисту громадян від вчинення щодо них транспортних злочинів та їх подальшої віктимізації. 

Віктимологічна характеристика учасників дорожного руху, специфіка, особливості прояву віктимної поведінки як взаємопов’язані складові дозволяють детально оцінити кожен вчинений злочин з урахуванням кримінологічних аспектів особи та поведінки потерпілого. Усе це загалом потребує комплексного використання засобів та методів діяльності правоохоронних органів щодо протидії транспортним злочинам.
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