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КУПІВЛІ-ПРОДАЖУ
Ефективний розвиток роздрібної торгівлі є одним із засобів забезпечення необхідної продукції населення. Сьогодні важко уявити своє життя без можливості у будь-який час придбати продукти харчування, товари для дому та інші речі, які необхідні для задоволення особистих, домашніх потреб шляхом придбання необхідних товарів. Таку можливість нам забезпечує договір роздрібної купівлі-продажу, сторонами якого є продавець та покупець. Так, саме договір роздрібної купівлі-продажу сприяє кожному учасникові суспільних відносин задовольняти свої потреби у набутті певних благ, що чітко підкреслює його важливу роль у повсякденному житті людей. Проте, при укладенні даного договору, не завжди покупець отримує те що хоче і те на що розраховує, на практиці кожен день виникає безліч проблемних аспектів щодо якості проданого товару, інших його ознак та особливостей які не були відомі покупцю на момент укладення договору, або виникненні проблем із таким товаром в майбутньому. Саме тому, затребуваність договору роздрібної купівлі-продажу товарів поставила перед державою завдання забезпечувати якісний та високий рівень захисту прав споживачів які є покупцями роздрібних товарів, що робить актуальним питання щодо перегляду законодавчих положень, які регулюють відносини між сторонами договору роздрібної купівлі-продажу товарів та окреслюють правовий статус покупця як учасника правовідносин за цим договором.
Метою даного дослідження є правовий аналіз прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу товарів крізь призму доктрини права й законодавства України, а також дослідження правових гарантій реалізації цих прав.
Дослідженню правового статусу сторін за договором роздрібної купівлі-продажу присвячена ціла низка наукових праць як українських, так і зарубіжних учених-цивілістів, зокрема: Т. Бондар, О. Дзера, В. Луць, Д. Маріц, Н. Кузнецова, В. Вітрянський, Я. Шевченко, В. Грибанов, М. Брагінський та ін.
Правове регулювання реалізації та захисту прав споживачів за договором роздрібної купівлі-продажу товарів здійснюється параграфом 2 «Роздрібна купівля-продаж» глави 54 Цивільного кодексу України (далі − ЦК), Законом України «Про захист прав споживачів», Правилами роздрібної торгівлі непродовольчими товарами тощо.
З метою забезпечення дотримання прав споживачів досліджуваного договору, на продавця покладаються певні обов’язки і заборони. Значна частина таких обов’язків і заборон передбачена Правилами роботи дрібнороздрібної торговельної мережі від 8 липня 1996 р. № 369 [8].
Що стосується прав споживача, які випливають з договору з умовою про прийняття покупцем товару у встановлений строк, то відповідно до ст. 701 ЦК, протягом цього строку товар не може бути проданий продавцем іншому покупцеві.
В ЦК не передбачена спеціальна норма, яка б встановлювала правові наслідки односторонньої відмови продавця від договору, наприклад, шляхом продажу товару іншій особі до спливу строку, передбаченого договором.
Особливу увагу слід звернути на те, що від особливостей товару залежить строк зберігання товару. Так, наприклад, вибрані споживачем непродовольчі товари за домовленістю з адміністрацією торговельного об’єкта можуть зберігатися в торговельному залі із зазначенням на виписаному товарному чеку часу оплати. Якщо споживач не вніс плату у визначений час, товар надходить у продаж [6, с. 313].
Вимога покупця про заміну товару підлягає негайному задоволенню, а в разі необхідності перевірки якості товару – протягом 14 днів або, за домовленістю сторін, в інший строк. Якщо необхідного товару у продавця немає, вимога покупця про заміну товару підлягає задоволенню у двомісячний строк з моменту подання відповідної заяви. Якщо задовольнити вимогу покупця про заміну товару у встановлені строки неможливо, покупець на свій вибір має право пред’явити продавцеві або виготовлювачу інші вимоги відповідно до ст. 708 ЦК [2, с. 87].
Вартою уваги є думка Г. А. Осетинської, яка зазначає, що за чинним законодавством споживач має право на виплату моральної шкоди і на застосування відповідних способів захисту також при виявленні недоліків у наданій послузі. Такими способами захисту можуть бути, зокрема, безоплатне усунення недоліків у наданій послузі, роботі; зменшення ціни виконаної послуги за вибором споживача; безоплатне виготовлення іншої речі. Таке право повинні мати також споживачі у разі придбання за договором купівлі-продажу товару неналежної якості, у разі порушень істотних умов інших споживчих договорів. Вчена вважає, що ЗУ «Про захист прав споживачів» необхідно доповнити окремою статтею, яка б здійснювала регламентацію відносин з відшкодування моральної шкоди споживачам товарів, робіт та послуг [5, с. 52].
Таким чином, варто зазначити, що договір роздрібної купівлі-продажу є підвидом традиційного договору купівлі-продажу, і на нього повною мірою поширюються норми законодавства про захист прав споживачів.
Специфіка прав споживача договору роздрібної купівлі-продажу полягає в тому, що він відрізняється від інших договорів купівлі продажу через притаманний йому предмет, суб’єктивний склад та види, серед яких ЦК розрізняє: договір з умовою про прийняття покупцем товару у встановлений строк, продаж товару за зразками, продаж товарів з використанням автоматів, договір з умовою про доставку товару покупцеві та договір найму-продажу.
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