Методичні рекомендації 

до виконання домашнього завдання з дисципліни «Цивільно-правове регулювання банківських правочинів»
Домашнє завдання з навчальної дисципліни «Цивільно-правове регулювання банківських правочинів» передбачене навчальним планом для студентів денної форми навчання спеціальності 081 «Право».

Основною метою проведення домашнього завдання є контроль рівня засвоєння навчального матеріалу студентами, розвиток навичок самостійного аналізу та застосування положень митного законодавства.

Під час підготовки до виконання домашнього завдання студенту необхідно детально ознайомитися з питаннями, що охоплюються варіантом завдання, підібрати нормативний матеріал, спеціальну літературу (підручники, посібники, монографії, наукові статті тощо) та матеріали судової практики, що можуть бути використані під час виконання домашнього завдання.

Вибір варіанту домашнього завдання визначається за сумою двох останніх цифр шифру залікової книжки студента.

Матеріали домашнього завдання повинні розкривати в чіткій та лаконічній формі суть питання, що розглядається, містити матеріали, що обґрунтовують положення, які висуваються в завданні, бути належним чином оформлені. Викладення матеріалу, що не відноситься до завдання, як і неповні відповіді, знижують оцінку, яка виставляється за результатами перевірки та захисту домашнього завдання.

В основній частині домашнього завдання необхідно виконати змістовний опис суті питання. 
В тексті основної частини необхідно зробити посилання на використані автором джерела.

Виклад теоретичного питання домашнього завдання має завершуватися коротким підсумком, в якому бажано відобразити особисте ставлення студента до результатів досліджених питань.

Вирішення задачі повинно містити:
а) визначення теоретичних положень, які стосуються задачі;
б) визначення законодавчих актів, які можна застосувати для вирішення даної задачі;
в) вирішення задачі по суті, а саме обґрунтувати доцільність застосування обраних для вирішення поставленої задачі нормативно-правових актів;
г) якщо в задачі поставленні питання, то дати на них відповіді.
При вирішенні задачі слід визначити спірні правовідносини, суб’єктів цих правовідносин та сформулювати, з приводу чого вони виникли. Це дасть змогу в подальшому визначити права та обов’язків сторін, і, відповідно, можливість правильно визначити шляхи захисту порушених прав сторін та обрати процедуру їх захисту в остаточному вирішенні. При визначенні зазначених положень за допомогою нормативних актів буде корисним чітко з’ясувати статус учасників спірних правовідносин, що допоможе комплексно розібратися у спірних правовідносинах.
Після викладу теоретичного питання та вирішення задачі в домашньому завданні наводиться список використаних джерел у порядку їх згадувань у тексті або в алфавітному порядку у відповідності до стандартів з бібліографічної та видавничої діяльності.

При необхідності в домашньому завданні наводяться додатки, що містять довідкові, ілюстративні та інші матеріали і мають самостійне значення для розкриття положень, що викладені в домашньому завданні.

Домашнє завдання має бути оформлене комп’ютерним набором відповідно до стандартів на виконання документів з використанням обчислювальної техніки.

Обсяг домашнього завдання повинен складати 25-30 сторінок формату А4 через півтора інтервали, шрифт Times New Roman, 14 pt. Розміри відступів: зверху та знизу – 20 мм, ліворуч – 30 мм, праворуч – 10 мм.

Домашнє завдання необхідно зброшурувати. Сторінки повинні мати наскрізну нумерацію.

Тематика домашніх завдань
Варіант 1.

Теоретичне питання.

1. Визначити поняття та види кредитних договорів.

Практичне завдання.

Вакуленко звернувся до банку для отримання кредиту для купівлі автомобіля. Кредит був йому наданий на 3 роки під заставу квартири. Між сторонами був укладений договір кредиту та застави

До закінчення строку повернення кредиту Вакуленко не сплатив ще 3 500 грн. банк звернувся з вимогою до Вакуленка про повернення залишку суми кредиту. Вакуленко відповів, що на даний час у нього немає коштів для повернення кредиту, але через півроку він зможе повернути залишок кредиту, на що представник банку зазначив, що в такому разі його квартира буле продана, і банк поверне йому залишок від суми продажу. Вакуленко стверджував, що банк не має права продавати квартиру, тому що цим порушується його право на житло, у нього немає іншої квартири і він не може залишитися без житла. Як вирішити дану справу?
Варіант 2. 

Теоретичне питання.

1. Визначити специфіку інституту банківської таємниці.

Практичне завдання.

 Між ТОВ «Надія» і ПАТ «Довіра» було укладено договір про розрахунково-касове обслуговування. Товариство передавало банку платіжні доручення на перерахування грошових коштів, але списання з поточного рахунка проводилося із затримкою, на адресу одержувачів платежів списані суми вчасно не перераховувалися. На претензію товариства банк відповіді не надав. Товариство звернулося до господарського суду з вимогою про стягнення пені, передбаченої договором між ними. Банк проти позову заперечував. Як вирішити дану справу?
Варіант 3. 

Теоретичне питання.

1. Надати визначення поняття договору РЕПО. 

Практичне завдання.

 Між підприємством А і банком було укладено договір банківського рахунку.  В даному договорі було передбачено, що банк має право на розкриття банківської таємниці третім особам без отримання на це згоди позивача на вимогу будь-яких третіх осіб, які можуть звернутися до установи банку з відповідним судовим рішенням за яким банк або його службові особи будуть зобов’язані надати конфіденційну інформацію про позивача та його контрагентів, які є клієнтами інших банків. Чи має право банк, керуючись цим положенням договору, надавати інформацію про клієнтів іншого банку – контрагентів підприємства А (найменування контрагентів підприємства А з зазначенням (або без такого) коду ЄДРПОУ, номери розрахункового рахунку контрагента та МФО його банку), якщо їх імена зазначені у документах, угодах та операціях клієнта?
Варіант 4. 

Теоретичне питання.

1. Охарактеризувати порядок застосування іпотеки у банківському кредитуванні.

Практичне завдання.

Під час позапланової перевірки ДПІ підприємства А, було з’ясовано, що підприємство А вступало в договірні відносини з двома фіктивними підприємствами – А і Б. З огляду на це, у ДПІ  виникла необхідність отримати наступну інформацію по підприємству А:

1) інформацію про розрахунки підприємства А з підприємством Б і В.

2) інформацію про рух коштів на рахунках підприємства А за період вересня 2010 по серпень 2011 р.

Один рахунок відкрито в банку «Супербанк», а інший – в банку «Мегабанк». Чи є зазначена інформація банківською таємницею? Чи може її отримати ДПІ, якщо так, то в якому порядку? Якщо цю інформацію можна отримати, сформулюйте, яка має звучати вимога ДПІ на отримання зазначеної інформації?
Варіант 5. 

Теоретичне питання.

1. Визначити поняття і надати юридичну характеристику договору факторингу.

Практичне завдання.

6 травня 2012 року ФОП Івановим Іваном Івановичем було укладено  з Банком договір поточного банківського рахунку в національній валюті, згідно якого Банк відкрив Іванову І.І. поточний рахунок № 262020159951.

20 травня 2012 року Івановим І.І. було внесено на зазначений поточний рахунок грошові кошти в сумі 20 000,00 грн.

04.08.2012 р. Іванов І.І. звернувся до Банку із заявою, в якій просив в строк до 15.08.2009р. виплатити його суму внеску по договору поточного банківського рахунку. Оскільки станом на 01.09.2012 р. грошові кошти Івановим І.І. отримані не були, він звернувся до суду. Чи підлягає позов задоволенню?
Варіант 6. 

Теоретичне питання.

1. Відповідальність лізингодавця та лізингоодержувача за договором фінансового лізингу. 

Практичне завдання.
      ТОВ “ША” відкрило поточний рахунок у банку. Було укладено відповідний договір. На рахунок ТОВ перерахувало 150 тис. гривень. В договорі не було передбачено порядку нарахування процентів, а тому на звернення ТОВ “ША” банк пояснив, що проценти будуть виплачені після того, як ТОВ закриє рахунок з урахуванням середньої процентної ставки по депозитах за весь час. ТОВ “ША”  не погодилось з такими умовами і висунуло вимогу переглянути договір, банк відмовив, посилаючись на те, що укладено типовий договір і його зміна не дозволяється. Дайте правову оцінку ситуації? Як повинні виплачуватися проценти в такому випадку?
Варіант 7. 

Теоретичне питання

1. Поняття гарантії за цивільним законодавством України.

Практичне завдання.
     Між ПАТ “Любава” та банком “Імперіал” було укладено договір банківського рахунку. 15 лютого 2016 р. ПАТ передало банку розпорядження про перерахування з рахунку 150 тис. гривень на рахунок ТОВ “Талісман” до 15 лютого 2016 р. В зазначену дату кошти на рахунок ТОВ “Талісман” не надійшли. На звернення ПАТ “Любава” в банку пояснили, що затримка сталась через певні технічні неполадки і наступного дня кошти будуть перераховані. Проте у зв’язку з ненадходженням необхідної суми ТОВ “Талісман” розірвало договір з ПАТ “Любава”. В свою чергу ПАТ “Любава” звернулось до банку з вимогою сплати збитки, однак банк відмовився це зробити. ПАТ звернулося до суду. Яке рішення повинен винести суд? Чи відповідає банк за подібні збитки?
Варіант 8. 

Теоретичне питання.

1. Місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів 

Практичне завдання. 

       Між банком “Козацький” та ТОВ “Престиж” 5 квітня 2016 р. було укладено  кредитний договір, за яким ТОВ “Престиж” отримувало кредитні кошти у сумі 200 тис. грн. під 18 % річних на 5 років. Відповідно до договору кошти мали надійти на рахунок ТОВ “Престиж” 17 квітня 2016 р. Проте вчасно кошти не надійшли. Банку стало відомо про те, що 18 квітня 2016 р. ТОВ “Вавілон” звернулось з позовом до ТОВ “Престиж” про відшкодування збитків у сумі 100 тис. грн., завданих через прострочення виконання договору підряду, укладеного між ТОВ ”Престиж” та ТОВ “Вавілон”, а також його розірвання. В зв’язку з цим банк “Козацький” і відмовився надати кредит. Дайте правову оцінку ситуації? Договір банківського вкладу?
Варіант 9. 

          Теоретичне питання.

1. Учасники договору фінансового лізингу.

Практичне завдання.

        Громадянин Риков уклав з банком договір вкладу, відповідно до якого передав 50 тис. гривень під 18 % річних за умови повернення на вимогу. Через деякий час громадянина Рикова було повідомлено представником банку, що розмір процентної ставки за його вкладом зменшено до 15 %. Громадянин Риков вважає такі дії банку незаконними.  Як оцінити ситуацію? Дайте правову оцінку? 
Варіант 10. 

Теоретичне питання

1. Застосування застави у банківському кредитуванні. 

Практичне завдання.
        ПАТ “Будівельна компанія Фаворит” та ТОВ “Агентство нерухомості  Акрополь” уклали договір кредиту, відповідно до якого ТОВ “Агентство нерухомості Акрополь” отримав кредит у сумі 200 тис. грн. під 15 % річних на 2 роки. Через 8 місяців виник спір щодо виконання договору. ПАТ “Будівельна компанія Фаворит” вимагало застосувати до укладеного договору норми Цивільного кодексу України щодо позики. 
Чи можливо це? Дайте правову оцінку ситуації?

Варіант 11.

Теоретичне питання.

1. Відповідальність сторін за договором факторингу. 

Практичне завдання.

Вакуленко звернувся до банку для отримання кредиту для купівлі автомобіля. Кредит був йому наданий на 3 роки під заставу квартири. Між сторонами був укладений договір кредиту та застави

До закінчення строку повернення кредиту Вакуленко не сплатив ще 3 500 грн. банк звернувся з вимогою до Вакуленка про повернення залишку суми кредиту. Вакуленко відповів, що на даний час у нього немає коштів для повернення кредиту, але через півроку він зможе повернути залишок кредиту, на що представник банку зазначив, що в такому разі його квартира буле продана, і банк поверне йому залишок від суми продажу. Вакуленко стверджував, що банк не має права продавати квартиру, тому що цим порушується його право на житло, у нього немає іншої квартири і він не може залишитися без житла. Як вирішити дану справу?
Варіант 12. 

Теоретичне питання.

    1. Застосування застави у банківському кредитуванні.  

Практичне завдання.

Між ТОВ «Надія» і ПАТ «Довіра» було укладено договір про розрахунково-касове обслуговування. Товариство передавало банку платіжні доручення на перерахування грошових коштів, але списання з поточного рахунка проводилося із затримкою, на адресу одержувачів платежів списані суми вчасно не перераховувалися. На претензію товариства банк відповіді не надав. Товариство звернулося до господарського суду з вимогою про стягнення пені, передбаченої договором між ними. Банк проти позову заперечував. Як вирішити дану справу?
Варіант 13. 

Теоретичне питання.

1. Проаналізувати місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів.

Практичне завдання.

Між підприємством А і банком було укладено договір банківського рахунку.  В даному договорі було передбачено, що банк має право на розкриття банківської таємниці третім особам без отримання на це згоди позивача на вимогу будь-яких третіх осіб, які можуть звернутися до установи банку з відповідним судовим рішенням за яким банк або його службові особи будуть зобов’язані надати конфіденційну інформацію про позивача та його контрагентів, які є клієнтами інших банків. Чи має право банк, керуючись цим положенням договору, надавати інформацію про клієнтів іншого банку – контрагентів підприємства А (найменування контрагентів підприємства А з зазначенням (або без такого) коду ЄДРПОУ, номери розрахункового рахунку контрагента та МФО його банку), якщо їх імена зазначені у документах, угодах та операціях клієнта?
Варіант 14. 

Теоретичне питання.

1. Банк як сторона банківського правочину. 

Практичне завдання.

Під час позапланової перевірки ДПІ підприємства А, було з’ясовано, що підприємство А вступало в договірні відносини з двома фіктивними підприємствами – А і Б. З огляду на це, у ДПІ  виникла необхідність отримати наступну інформацію по підприємству А:

1) інформацію про розрахунки підприємства А з підприємством Б і В.

2) інформацію про рух коштів на рахунках підприємства А за період вересня 2010 по серпень 2011 р.

Один рахунок відкрито в банку «Супербанк», а інший – в банку «Мегабанк».

Чи є зазначена інформація банківською таємницею? Чи може її отримати ДПІ, якщо так, то в якому порядку? Якщо цю інформацію можна отримати, сформулюйте, яка має звучати вимога ДПІ на отримання зазначеної інформації?

Варіант 15. 

Теоретичне питання.

    1. Відповідальність лізингодавця та лізингоодержувача за договором фінансового лізингу. 

Практичне завдання.

6 травня 2012 року ФОП Івановим Іваном Івановичем було укладено  з Банком договір поточного банківського рахунку в національній валюті, згідно якого Банк відкрив Іванову І.І. поточний рахунок № 262020159951.

20 травня 2012 року Івановим І.І. було внесено на зазначений поточний рахунок грошові кошти в сумі 20 000,00 грн.

04.08.2012 р. Іванов І.І. звернувся до Банку із заявою, в якій просив в строк до 15.08.2009р. виплатити його суму внеску по договору поточного банківського рахунку. Оскільки станом на 01.09.2012 р. грошові кошти Івановим І.І. отримані не були, він звернувся до суду. Чи підлягає позов задоволенню?
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