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СЛОВО РОКУ ЯК МАРКЕР СУСПІЛЬНОГО ЖИТТЯ МОЛОДІ (НА МАТЕРІАЛІ НІМЕЦЬКОГО МОЛОДІЖНОГО СЛЕНГУ)

Видавництво «Langenscheidt» щорічно обирає з молодіжного сленгу нові слова, які не лише ілюструють винахідливість німецької молоді, а й збагачують мову. У п'ятірку найпопулярніших слів 2017 року увійшли "selfiecide" - «селфіцід», "looten" - «затаритися», "squad" - «тусовка» [1]. Більшість слів відображають стиль життя, що притаманний молоді в суспільстві споживання, і не викликають здивування, але деякі вражають оригінальністю. Наприклад, «sozialtot", що перекладається як «людина, якої немає в соцмережах» або дослівно – соціально мертва особа. 

Молодіжне «слово року 2017» – мовна одиниця, яка отримала визнання найпопулярнішої серед молодіжної спільноти і стала своєрідним лінгвістичним символом минулого року. Молодіжним словом 2017 року (Jugendwort des Jahres) стало "I bims". Це змінене майже до невпізнання "Ich bin", що перекладається з німецької як «я є». З точки зору лінгвістики "I bims" - це навмисно викривлений вираз, що утворився внаслідок запозичення з англійської мови та скорочення. Цей вислів дуже поширений у німецькому інтернет-просторі, особливо в соціальних мережах, унаслідок чого йому і вдалося асимілюватись у молодіжному мовному середовищі. Прагнення до спрощення, яке є особливо притаманним молодіжному сленгу, призвело до безграмотного скорочення, яке, тим не менш, не завадило словосполученню щільно увійти в побут та завоювати титул «слова року 2017». 

Аналіз «слів року» показав, що соціальні проблеми, які є найбільш гострими для суспільства, знаходять відгук у мові, трансформують та надають стилістичного забарвлення звичним мовленнєвим компетенціям.

Отже, найпопулярніші слова року є маркером тих явищ суспільного життя, які є найбільш значущими для певної лінгвокультури. Якщо слово 2017 року в Німеччині (Wort des Jahres) загалом акцентує увагу на соціально-політичних аспектах розвитку німецького суспільства, то його молодіжний аналог (Jugendwort des Jahres) вказує на ціннісні орієнтири сучасної німецької молоді, спосіб життя та актуальні проблеми. Адже, для цієї соціальної групи ціннісні орієнтири відрізняються від загальносуспільних, проте висока активність на світовій політично-соціальній арені та творчий потенціал призводять до появи нових понять і, відповідно, нових слів, які носять наднаціональний, глобалістичний характер.
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