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ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ КАК ИНСТРУМЕНТ БОРЬБЫ С ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ


Экономическая преступность признается серьезной угрозой экономической безопасности любого государства. Сравнивая число выявленных лиц, совершивших экономические преступления в Республике Беларусь, с числом осужденных за них, исследователи отмечают, что в последние годы к уголовной ответственности привлекаются только, примерно, половина выявленных нарушителей порядка осуществления экономической деятельности [1]. Эта информация позволяет сделать важный вывод о переводе части уголовных экономических преступлений в Беларуси в зону административной ответственности. Она свидетельствует о наметившейся тенденции либерализации отечественного уголовного законодательства. 
В этих обстоятельствах возросла роль Комитета государственного контроля Республики Беларусь, его предупредительная  и антикриминогенная  роль. Государственный контроль в Республике Беларусь все больше концентрирует свое внимание на корректирующих мерах, направленных на устранение причин и условий совершения экономических преступлений на ранней их стадии. Раннее выявление отклонений от норм ведения бизнеса открывает возможности для принятия превентивных управленческих мер, направленных на проведение мероприятий по предотвращению или сокращению нарушений в будущем. Государственный контроль инициирует  принятие уголовно-правовых мер за допущенные экономические правонарушения только тогда, когда превенция «не сработала» [2].   
Субъектами государственного контроля в Республике Беларусь являются Президент Республики Беларусь, Национальное собрание, Совет Министров, Конституционный Суд, Верховный Суд, Экономический Суд, прокуратура Республики Беларусь, Национальный Банк Республики, Комитет государственного контроля.  Все названные ветви государственной власти объединяют свои усилия, что обеспечивает координацию деятельности контролирующих (надзорных) органов Республики Беларусь. Но при этом, роль Комитета государственного контроля (КГК) является определяющей: если другие органы власти контрольную функцию имеют дополнительно к своим основным компетенциям, то КГК специально создан  для реализации функции контроля.
КГК Республики Беларусь состоит [3] из центрального аппарата и областных Комитетов  государственного контроля (по шести областям). Основную нагрузку в борьбе с экономическими правонарушениями и их предотвращением несет Департамент финансовых расследований (ДФР) КГК. Деятельность ДФР регламентируется Законом Республики Беларусь «Об органах финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь». Он определяет основные  задачи органов финансовых расследований[4].
Итоги работы Комитета государственного контроля по укреплению экономической безопасности и защите государственных интересов страны, обеспечению, вскрытию и пресечению системных нарушений законодательства, выявлению отрицательных тенденций и резервов в экономике и социальной сфере ежегодно публикуются на официальном сайте КГК Республики Беларусь[5].
Среди значимых результатов работы Комитета государственного контроля в последние годы можно выделить следующие. В 2017 году Департамент финансовых расследований Комитета государственного контроля Беларуси выявил 1130 преступлений в экономической сфере, из них – 40% составили тяжкие преступления. Пресечена деятельность восьми преступных групп, ликвидировано более 50 лжепредпринимательских структур. По фактам уклонения от уплаты налогов, сборов органы финансовых расследований выявили 386 преступлений, большую часть из которых составили тяжкие преступления, повлекшие причинение ущерба в особо крупном размере. С использованием информации ДФР КГК контролирующие и правоохранительные органы взыскали в бюджет и обратили в доход государства 183,1 млн. рублей (92,5 млн. долл.). Большой упор делался на проведение упреждающих мероприятий: мониторинг (567 мероприятий) и аудит эффективности  (92) [5].
Приведенная информация свидетельствует о том, что борьба с преступлениями в сфере экономики, является одним из приоритетных направлений деятельности власти. Дальнейшее развитие государственной политики в этой сфере связывается с Указом Президента Республики Беларусь № 376 «О мерах по совершенствованию контрольной (надзорной) деятельности» от 16.10.2017г.[2].  Этот документ  четко определил стратегическую позицию государства в этом вопросе на перспективу  – контрольная (надзорная) деятельность  должна осуществляться не в карательных, а в предупредительных целях, с минимумом вмешательства контролеров в хозяйственную деятельность субъектов предпринимательства. В этой связи, роль Комитета государственного контроля Республики Беларусь в борьбе с экономическими правонарушениями будет только возрастать.
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