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ФАКТОРИ, ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА ОСОБУ ЗЛОЧИНЦЯ: СУСПІЛЬСТВО ЧИ ГЕНИ?

Протягом тривалого часу прибічники доктрини природного начала стверджували, що особливості характеру є уродженими, а не набутими. На їхню думку, характер людини, її особистість визначені вже в момент народження. У свою чергу прибічники теорії виховання спростовують це твердження відомою метафорою «tabula rasa»: від початку наша свідомість є «чистою дошкою», і те, що на ній буде написано, залежить  від виховання. Сучасна наука, з огляду на наше швидке зростання розуміння людського геному, стверджує, що прибічники обох концепцій частково мають рацію. Природа наділяє нас уродженими здібностями й особливостями характеру; виховання використовує цей «матеріал» для формування особистості в міру того, як людина навчається і розвивається [1].
На процес формування особистості визначальним чином впливає спосіб життя  відповідних соціальних  прошарків, соціальних груп, суспільства у цілому. Поняття "спосіб життя" складається з: а) матеріального середовища; б) системи суспільних стосунків і зв'язків; в) соціально-психологічної атмосфери, що сприяє виникненню та закріпленню позитивних чи негативних рис особистості та відповідних форм поведінки [2, с.86].
Девід Розенталь пише про зв'язок злочинності та навколишніх факторів, він зазначає, що з результатів досліджень через сім’ї близнюків стає очевидним вплив спадкових факторів на злочинність. І мова йде не про якийсь один генотип, яким забезпечується потяг до злочину, а про генотипові характеристики, які є спадковими у тому чи іншому ступені [1]. 

K. Вервай, Б. Цайтщ, Дж. Бейлі та Н. Мартін вважають, що ризикована сексуальна поведінка (Risky sexual behaviour) є результатом впливу генів у поєднанні з факторами навколишнього середовища [1].
К.Д. Ушинський стверджував, що особистістю людина стає не тільки під впливом спадковості, середовища і виховання, але і в результаті власної діяльності, що забезпечує формування та вдосконалення особистісних якостей. Людина - не тільки продукт спадковості і обставин, в яких проходить його життя, а й активний учасник зміни, поліпшення зовнішніх факторів. Змінюючи їх, людина змінює і саму себе [1].

У формуванні особистості велика роль присвячена і самовихованню. Воно починається з усвідомлення і прийняття об'єктивної мети як суб'єктивного, бажаного мотиву своїх дій. Суб'єктивна постановка мети поведінки породжує свідоме напруження волі, визначення плану діяльності. Здійснення цієї мети забезпечує розвиток особистості.

Цікаво, що суть ліберальної соціальні теорії ХХ століття полягає в тому, що у насильстві, злочинах, бідності винні не насильники, злочинці та малозабезпечені, а саме суспільство. Цю проблему можна вирішити, поліпшивши умови життя. Однак ця точка зору суперечить консервативній концепції. Оскільки прихильники вказаної теорії вважають, що неблагополучним членам нашого суспільства притаманні дурість і лінощі, і реабілітація злочинців — справа абсолютно марна [3, с.75].
На нашу думку, гени виконують другорядну роль стосовно формування особи злочинця, зовнішнє середовище виконує одну з головних функцій в цій системі. Якщо ж в навколишньому середовищі є певні провокуючі обставини, то особи, які мають зависокий ген «Агресії», який є у кожної людини, просто у когось він розвинений більше, а у когось менше. Тож особа здатна до вчинення злочину, так як, не може контролювати своїх дій, бо гени в тій чи іншій ситуації проявляють себе, беруть верх над людиною, її свідомістю, і вона не може навіть усвідомити, що коїть. Ген «Схильності» - виявляє чи схильна людина на вчинення того, чи іншого злочину, і це також залежить від середовища і соціуму в якому знаходиться людина. Цей ген також існує у кожного з нас, у когось це схильність до спорту, у когось до алкоголю, а у декого до злочинної діяльності, але в якому оточенні буде людина, яке в неї виховання,  як соціум буде ставитися до неї так цей ген може і розкритися. 

Таким чином, процес і результати людського розвитку детермінуються як біологічними, так і соціальними чинниками, які діють не ізольовано, а в комплексі. За різних обставин різні чинники можуть чинити більший або менший вплив на формування особистості.
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