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ЩОДО ПИТАННЯ РОЛІ БІОЛОГІЧНИХ ФАКТОРІВ У СТАНОВЛЕННІ ОСОБИ ЗЛОЧИНЦЯ

Особа злочинця – це складне інтегруюче поняття, що включає в себе: біологічні, психологічні і соціальні сторони. У вченні про особу злочинця принциповими є питання про роль біологічних факторів у злочинній поведінці. Ця проблема залишається актуальною до сьогоднішнього часу. Тож постає питання, які саме біологічні фактори формують особу злочинця? Лише досконало дослідивши біологічні концепції особистості можна відповісти на поставлене запитання. 
Біологічні концепції особистості злочинця включають в себе: 
а) антропологічний напрям, 
б) конституціональний напрям, 
в) генетичний напрям, 
г) фрейдизм, 
д) аналітичну психологію Юнга. 

Антропологічний напрям визначення природи злочинця звичайно пов'язують із іменем італійського лікаря-психіатра Ч. Ламброзо. Який зробив перші спроби пояснити поведінку злочинця з біологічних позицій. Ч. Ламброзо за свою понад 30-річну професійну діяльність вивчив близько 11 тис. злочинців, провів розтин тисяч тіл правопорушників і дійшов висновку: злочинець – істота, яка є носієм інстинктів первісної людини і нижчих тварин. Оскільки в злочинці відроджується дикун, він і за своїм зовнішнім виглядом повинен відрізнятися від громадянина, який дотримується норм законів. Згідно теорії Ламброзо, для вбивці характерний скляний, холодний погляд, великий довгий ніс, загнутий донизу, розвинуті вилиці, великі щелепи. Для крадія – маленький лоб, бігаючі очі, зсунуті брови, рідка борода, відстовбурчені вуха, поставлена кутом вушна раковина, кривий або кирпатий ніс. Ґвалтівникові притаманні блискучі очі, зніжені риси обличчя, роздуті губи, жіночні рухи і будова тіла, розбитий і сиплий голос, прирослі мочки вух [1]. Він вважав, що злочин – є біологічним явищем, подібним народженню або смерті. Причини злочинної поведінки він шукав у самій природі людини, а злочин за Ламброзо є прояв особливих властивостей людської природи. Ними володіє не кожна людина, а тільки люди "злочинного" типу.

Конституціональний напрям був заснований Б. Кречмером та У. Шелдоном. Ними була розроблена система так званих "соматотипів" і виділені три основні типи будови тіла (пікніки, астеніки, атлети), що дозволяло класифікувати індивідів за будовою тіла, а потім використовувати одержані дані як базу для визначення особливостей темпераменту. 

Генетичний напрям. Відкриття в галузі генетики оживили і загострили наукову дискусію щодо біологічних детермінант злочинності. На початку 50-х років в США в злочинця, якій вчинив декілька вбивств, при медичному обстеженні було виявлено наявність додаткової хромосоми типу "У". Майже одночасно цю додаткову хромосому було виявлено також у злочинця, який вчинив вбивство у Франції. Було оголошено, що нарешті виявлено "хромосому насилля", "хромосому жорстокості".

Фрейдизм. Жодне відкриття в сфері мотивації людської поведінки не залишало осторонь проблему протидії злочинності. Це стосується вчення 3. Фрейда, який розглядав структуру особистості як таку, що складається з трьох інстанцій: "Воно", "Я", "Над-Я". "Я" людини пов'язане з свідомістю, від нього надходить ініціатива щодо витіснення з свідомості слідів психотравмуючих обставини. Однак всередині людини панує "Воно", яке сконцентровує неусвідомлювані потяги. Витіснення потягів супроводжується формуванням "Над-Я", яке є своєрідним цензором, містком, що поєднує "Я" і "Воно" [2]. 3. Фрейд не вивчав проблем злочинності, але його послідовники зробили чимало у напрямі пояснення причин злочинності, їхня думка полягає в тому, що людська істота приходить у світ як злочинець, соціально непристосованою.

Школа аналітичної психології К.Юнга. Автор виділяв у несвідомому три складові: свідомість, особисте несвідоме і колективне несвідоме. Перше включає все, що людина прагне забути, витіснити із свідомості, але залишається як слід у несвідомому. Вміст колективного несвідомого не набувається протягом життя однієї людини, воно є вродженими інстинктами і первісними формами розуміння - так звані архетипи або ідеї. Колективне несвідоме, на думку К. Юнга, дозволяє пояснити причини злочинності: вони є результатом досвіду людського співжиття, переживаннями минулого у підсвідомості [3].
Отже, аналізуючи вищесказане, можна дійти висновку, що роль біологічних факторів є досить значною у формуванні особи злочинця, оскільки злочинець - це насамперед людина, тобто біологічна істота, яка наділена на відміну від інших істот свідомістю й мовою, здатністю працювати, оцінювати навколишній світ і активно його перетворювати. Проаналізувавши думки вчених різних галузей науки, а саме: кримінології, генетики, психології, філософії, варто сказати, що причина злочинної поведінки особи з точки зору впливу на неї біологічних факторів, полягає в синтезі генетичних, філософських, аналітичних, конституціональних та антропологічних ознак, які й становлять біологічний фактор особи злочинця в цілому.
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