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Доцільність застосування умовно-дострокового звільнення до осіб засуджених до довічного позбавлення волі
Довічне позбавлення волі - один із видів кримінального покарання, найвища ступінь покарання в нашій державі, що в свій час замінила собою смертну кару. Полягає у тому, що особа яка вчинила злочин позбавляється волі на строк від набрання вироком суду законної сили до біологічної смерті засудженого. Заміна такого виду покарання, як смертна кара на довічне позбавлення волі безпосередньо пов'язана зі шляхом України в бік реформації, вдосконалення та гуманізації законодавства та вступом до Ради Європи, що передбачає дане зобов’язання. Імплементація Україною Угоди про асоціацію з Європейським Союзом передбачає необхідність запровадження умовно-дострокового звільнення для осіб засуджених до довічного позбавлення волі. 

Це питання постає в зв'язку з тим, що особи засуджені до довічного позбавлення волі відповідно до ст. 87 Кримінального кодексу України (далі - КК України) мають можливість розраховувати тільки на помилування з боку Президента, яке здійснюється лише до індивідуально визначеної особи [1]. Тобто, на сьогодні, єдиною можливістю у осіб, засуджених до довічного позбавлення волі, бути звільненим від подальшого відбування покарання, є право, відповідно до Указу Президента України від 16 вересня 2010 року № 902/2010 "Про положення про порядок здійснення помилування", бути помилуваним. В такому випадку, помилування засудженого здійснюється у вигляді заміни довічного позбавлення волі на позбавлення волі на строк не менше двадцяти п'яти років.

Саме можливість звільнення від відбування покарань тільки через помилування становить значну проблему, оскільки статистичні дані помилування осіб засуджених до довічного позбавлення волі і засуджених на певний строк за набагато м'якші види злочинів, свідчить, що з 1584 клопотань про помилування, що були подані 2013 року, комісією з питань помилування було задоволено лише 8, що складає 0.43 % від загальної кількості [2]. 
Беручи до уваги ці дані можна впевнено стверджувати, що реальної можливості на звільнення у осіб засуджених до довічного позбавлення волі немає, а це порушує безліч міжнародних стандартів та безпосередню мету такого виду покарання, як довічне позбавлення волі встановлену КК України: "Покарання має на меті не тільки кару, а й виправлення засуджених, а також запобігання вчиненню нових злочинів як засудженими, так і іншими особами" [1]. Адже особа, котра зробила помилку в житті, повинна мати можливість виправитись через процес позитивних змін, які повинні відбуватися в його особистості та в кінцевому стані привести до самокерованої правослухняної поведінки, але, на нашу думку, процес виправлення особи засудженої до довічного позбавлення волі є фіктивним. Більшість осіб, які засуджені до довічного позбавлення волі не розуміють навіщо їм виправлятися, коли немає шансів вийти на свободу.

Для підтвердження безпосереднього порушення з боку держави ми можемо звернутися до Рекомендації Кабінету Міністрів Ради Європи "Про умовно дострокове звільнення", де в загальних принципах, пункті 4а вказується: "Чтобы уменьшить неблагоприятные последствия лишения свободы и способствовать к возвращению заключенного в общество на условиях, гарантировавших бы безопасность общества, условно-досрочное освобождение должно быть по закону доступным каждому заключенному, в том числе лицам, осужденным к пожизненному лишению свободы" [3]. 

Також, не потрібно забувати про те, що після тривалого періоду відбування покарань, відбувається глибока соціальна дезадаптація особи. Якщо звернути увагу на людей, які вийшли з в'язниці відбувши покарання значного строку, то можна побачити, що більшість з них повертається до злочинності та згодом потрапляє в місця позбавлення волі знову. Такі випадки можливо пояснити тим, що за весь довгий період перебування поза суспільством, людина не знає як себе поводити в ньому, вона звикла до порядків місць, де вона відбувала покарання, а також зіштовхується з різного виду соціальними бар'єрами. 

Отже, на нашу думку, застосування умовно-дострокового звільнення для осіб засуджених до довічного позбавлення волі є раціональним та правильним кроком в напрямку європейських стандартів та гуманізації законодавства. Застосування умовно-дострокового звільнення для осіб, які засуджені до довічного позбавлення волі в першу чергу підніме соціальні стандарти, усуне порушення законодавства з боку держави, підніме рівень життя осіб засуджених до довічного позбавлення волі, зможе значною мірою зменшити соціальну дезадаптацію осіб та в наслідок застосування умовно-дострокового звільнення для осіб засуджених до довічного позбавлення волі не буде втрачатися частина мети покарання встановлена ст. 87 КК - України, адже покарання має на меті не тільки кару, але й вправлення. 

Вивчаючи на позитивні зміни, які можливі в наслідок застосування умовно-дострокового звільнення для осіб засуджених до довічного позбавлення волі можна дати відповідь на питання, яке поставало на самому початку статті та із впевненістю сказати, що такий крок є необхідним для побудови соціальної, справедливої та гуманної держави, яка орієнтується на країни Європи.
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