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ПОНЯТТЯ ДОГОВОРУ ЧАРТЕРУ (ФРАХТУВАННЯ)

Одним із різновдів транспортних договорів є договір чартеру (фрахтування). Цей договір застосовується у таких видах перевезень, як повітряне та морське перевезення, та регулює відносини як у внутрішньодержаних, так і міжнародних транспортних сполученнях.

Відповідно до ч. 1 ст. 912 ЦК України, за договором чартеру (фрахтування) одна сторона (фрахтівник) зобов’язується надати другій стороні (фрахтувальникові) за плату всю або частину місткості в одному чи кількох транспортних засобах на один або кілька рейсів для перевезення вантажу, пасажирів, багажу, пошти або з іншою метою, якщо це не суперечить закону та іншим нормативно-правовим актам [1, с. 213].

Схоже визначення закріплене в ст. 203 Кодексу торговельного мореплавства України, відповідно до якої за договором чартеру (фрахтування судна на певний час судновласник зобов’язується за обумовлену плату (фрахт) надати судно фрахтувальнику для перевезення пасажирів, вантажів та для інших цілей торговельного мореплавства на певний час [4, с. 108]. Згідно ст. 1 Повітряного кодексу України, чартерне повітряне перевезення – нерегулярне повітряне перевезення, що здійснюється на підставі договору чартеру (фрахтування), за яким авіаперевізник надає фрахтівнику або фрахтівникам за плату визначену кількість місць або всю місткість повітряного судна на один або декілька рейсів для перевезення пасажирів, багажу, вантажу або пошти, що зазначені фрахтівником.

Таке визначення знайшло своє відображення також й у науковій доктрині. Наприклад О.Г. Калпін визначив договір чартеру як договір морського перевезення вантажу, за яким одна сторона (фрахтівник) зобов’язується подати судно до порту навантаження, прийняти і перевезти вантаж морем до порту призначення у відведених для цієї мети усіх вантажних преміщеннях судна або в їх певній частині і видати його уповноваженій на одержання вантажу особі (одержувачеві), а інша сторона (фрахтувальник) зобов’язується забезпечити пред’явлення призначеного до перевезення вантажу і сплатити за його перевезення встановлену плату (фрахт) [2, с. 30].

Відповідно до ст. 61 Повітряного кодексу України за договором повітряного чартеру (фрахтування повітряного судна) одна сторона (фрахтівник) зобов’язується надати іншій стороні (фрахтувальнику) за плату всю місткість одного чи кількох повітряних суден на один або кілька рейсів для повітряного перевезення пасажирів, багажу, вантажу і пошти або з іншою метою, якщо це не суперечить чинному законодавству України [5, с. 35].

Особливість договору чартеру визначається сферою його застосування. Чартер застосовується при трамповому (нерегулярному) перевезенні для оформлення перевезення масових вантажів (нафти, вугілля, руди тощо), що заповнюють якщо не все судно, то більшу його частину. У зв’язку з цим чартер на відміну від договору перевезення не є договором приєднання.

Надане фрахтувальнику судно може бути укомплектоване екіпажем (тайм-чартер) або не споряджене і не укомплектоване екіпажем (бербоут-чартер).

В одній із перших країн тайм-чартер з’явився у Великобританії. В англійському праві тайм-чартер визначений як договір, який укладається на певний час, за яким фрахтувальник вправі використовувати судно для перевезення власних або чужих вантажів, а капітан, призначений судно володільцем, повинен видавати коносаменти на прийняті до перевезення вантажі [3, с. 9].

Основною відмінністю договіру чартеру від подібних договорів найму є те, що за договором чартеру транспортний засіб залишається у володінні й користуванні фрахтівника, тому капітан та члени екіпажу судна протягом усього часу виконання цього договору підпорядковуються йому. Фрахтувальник, не маючи правомочностей щодо володіння й користування транспортним засобом, здійснює право так званої комерційної експлуатації всього або частини повітряного чи морського судна.
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