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«ЗАПОЗИЧЕНА ПРАЦЯ» 
У ТРУДОВОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ

У працях, присвячених проблемі прогалин українського трудового законодавства, укорінилась частково запозичена термінологія, така як: «лізинг праці», «оренда праці», «аутсорсинг», «аутстаффінг», комбінації означених термінів зі словом «договір» тощо. Проте усі ці поняття характеризуються одним основним моментом, ознакою — роз’єднанням, розмежуванням, руйнуванням правового зв’язку між правовим формуванням, в інтересах котрого працівник здійснює свою трудову діяльність, та того правового формування, котре є роботодавцем такого працівника.

Тому, для охоплення тематики цих категорій пропонується використання терміну «запозичена праця», хоч він і не є цілковитим відповідником аналогічного інституту правовідносин із цивільного права. Бо, попри те, що Цивільний кодекс України оперує на рівні поняттями «оренда» та «найм» як такими, що мають тотожний зміст, проте термін «найм» уже має своє стале місце в трудовому праві й має цілком стійку асоціацію. А використання терміну «піднайм» зводило (створювало подібність) працівника до категорії об’єкту правовідносин, що є неприпустимим у трудовому праві.

Хоча, Кодекс законів про працю України (далі — КЗпП) як основне джерело трудового права в Україні не передбачає та, відповідно, не регламентує подібного правового інституту «запозиченої праці», проте сама така категорія вже має реальне місце у житті суспільства як в Україні, так і за її межами.

Сам по собі КЗпП, хоч і не передбачає такої можливості здійснення залучення працівників таким чином і не іменує її, але й не містить заборони щодо подібної діяльності. Так, КЗпП (статті 21, 22, 31 тощо) не містить прямої вказівки, що робоче місце працівника має бути власністю роботодавця чи що останній зобов’язаний мати належне право з користування таким простором, об’єктом. Хоча КЗпП і покладає на роботодавця обов’язок забезпечувати працівника засобами праці, здійснювати заходи охорони праці та забезпечувати працівника робочим місцем, проте ніщо не забороняє роботодавцю делегувати ці свої обов’язки в договірному порядку третій особі (вигодоодержуачу).

Також варто відмітити, що у КЗпП окремо передбачені випадки переведення працівника на іншу роботу, як у межах відповідного формування роботодавця, так поза ним. У цьому аспекті спільним виступає правовий зв’язок, що зберігається між працівником та його роботодавцем при відповідних переведеннях а то й переїздах (при переведенні до іншого роботодавця відбувається те, що в цивільному праві іменується зміною сторони в зобов’язанні). Але всі ці дії пов’язані із закріпленими додатковими трудовими гарантіями працівника. І ці всі гарантії все ще обтяжують безпосереднього роботодавця працівника.

Окремо варто відзначити, що держава не оминула увагою саму можливість здійснювати правовідносини щодо «запозичення праці». Просто це передбачено й регламентовано абсолютно іншою галуззю права — податковою. Так, пункт 183 частини 1 статті 14 Податкового кодексу України (ПКУ) визначає:

«послуга з надання персоналу — господарська або цивільно-правова угода, відповідно до якої особа, що надає послугу (резидент або нерезидент), направляє у розпорядження іншої особи (резидента або нерезидента) одну або декількох фізичних осіб для виконання визначених цією угодою функцій. Угода про надання персоналу може передбачати укладання зазначеними фізичними особами трудової угоди або трудового контракту із особою, у розпорядження якої вони направлені. Інші умови надання персоналу (у тому числі винагорода особи, що надає послугу) визначаються угодою сторін».

Також підпункти 2-3 пункту 183 частини 1 статті 14 ПКУ визначають, що:

«З метою оподаткування термін «постійне представництво» включає (…) у тому числі консультаційних, через співробітників або інший персонал, найнятий ним для таких цілей, але якщо така діяльність провадиться (в рамках одного проекту або проекту, що пов’язаний з ним) в Україні протягом періоду або періодів, загальна тривалість яких становить більш як 6 місяців, у будь-якому 12-ти місячному періоді; (…) направлення у розпорядження особи фізичних осіб у межах виконання угод про послуги з надання персоналу (…)».

Й норми щодо трансфертного ціноутворення не оминають своєю увагою таку можливість здійснювати суб’єктами податкового права (у нашому випадку вони, в розрізі трудового права, виступатимуть роботодавцями) господарську діяльність.

Таким чином, реально та «юридично» самі взаємовідносини з надання запозиченої праці виходять за межі трудового права — воно усе ще регламентує взаємовідносини між працівником та його безпосереднім роботодавцем. Проте взаємовідносини між роботодавцем та вигодоодержувачем від відповідної праці (отримання котрої й має бути мотивацією до таких правовідносин) прямо позначаються державою як цивільно-правові чи господарсько-правові. Тобто, наразі держава стверджує, що даний правовий інститут є «квазі трудовим» — таким що знаходиться поза межами трудового права.

Але тоді недослідженим аспектом є сама мотивація утворення правовідносин стосовно використання «запозиченої праці», яка виходить за межі тимчасової роботи чи сукупностей тимчасової роботи (умовно кажучи – «сезонної», проте не у вузькому розумінні терміну трудовим правом України). Оскільки у нетрудових відносинах відповідний вигодоодержувач додатково себе фінансово обтяжує перед державою — окрім компенсації роботодавцю-посереднику за оплату праці та трудові гарантії ще є й окреме податкове навантаження від операцій між цими двома сторонами договірних відносин. Чим же воно, обтяження, компенсується?
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