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АНАЛОГІЯ В ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ

Досить актуальною проблемою в сфері цивільного права є прогалини в чинному законодавстві. Незважаючи на всі зусилля законодавця, повністю подолати ці прогалини неможливо, оскільки суспільство щоденно розвивається, а також змінюються обставини та принципи застосування діючих норм. У цивільному праві усунення певних прогалин здійснюється за допомогою правотворчого процесу, тобто шляхом прийняття нових правових норм, а щоб подолати ці прогалини застосовують аналогію права чи аналогію закону. Використати аналогію, звичайно, легше, ніж внести певні зміни і доповнення до законів, тому цей спосіб подолання прогалин є досить поширеним на сьогоднішній день.

Слід розрізняти два види аналогії, які застосовують в цивільному праві: аналогія закону та аналогія права. Так, якщо цивільні відносини не врегульовані Цивільним Кодексом, іншими актами цивільного законодавства або договором, вони регулюються тими правовими нормами Цивільного Кодексу, інших актів цивільного законодавства, що регулюють подібні за змістом цивільні відносини [1, с. 56].

Застосування аналогії закону припустиме за наявності певних умов. По-перше, це існування прогалини в законодавстві, яка не усувається за допомогою передбачених законом засобів, включаючи звичаї ділового обороту. По-друге, наявність законодавчого регулювання схожих відносин. По-третє, застосування аналогічного закону до регульованих відносин повинно не суперечити їх суті. Не можна, наприклад, застосовувати загальні положення про правочини до більшості особистих немайнових відносин.

У певних випадках законодавець з метою «нормативної економії» сам вказує на необхідність застосування аналогічного закону. Так, до відносин за договорами контрактації, міни, не врегульованих правилами щодо цих договорів, застосовують загальні положення про договір купівлі-продажу і правила про договори поставки, якщо інше не передбачено договором, законом або іншими нормативно-правовими актами.

Близьким до аналогії закону прийомом, але не тотожним йому, є так зване субсидіарне (додаткове) застосування актів цивільного законодавства до відносин, подібних за змістом до цивільних відносин. Схожість вказаних прийомів полягає у тому, що як при аналогії закону, так і при субсидіарному застосуванні норми права прогалина у праві долається шляхом застосування юридичних приписів до ситуацій, які ними не передбачені, але мають схожість з тими, що ними врегульовані. Однак між зазначеними прийомами існують відмінності, які не дозволяють їх ототожнювати. Основна з них полягає у тому, що субсидіарне застосування вводиться для подолання прогалин у праві шляхом звернення до схожої норми із суміжної галузі. Тобто, субсидіарне застосування норм права своєю характерною ознакою має те, що відносини повинні бути схожими [2, с. 238].

Субсидіарне застосування норм може здійснюватись усіма учасниками цивільних правовідносин. Субсидіарно норми застосовуються в тих випадках, коли на це є вказівка законодавця (як щодо приватно-правових відносин, так і щодо відносин, що мають публічно-правовий характер).

Відповідно до Цивільного Кодексу, у разі неможливості використати аналогію закону для регулювання цивільних відносин вони регулюються відповідно до загальних засад цивільного законодавства. Це, так звана, аналогія права, яку слід відрізняти від аналогії закону [3, с. 58].

Даний вид аналогії передбачає застосування не конкретної норми цивільного законодавства, а лише загальних засад цивільного законодавства. Аналогія права припустима за наявності прогалин у законі, які не усуваються за допомогою аналогії закону (тобто за відсутності норми, яка регулює схожі відносини). При цьому реальне застосування аналогії права в судовій практиці є надзвичайно рідкісним, виключним випадком. Зміст аналогії права полягає у визначенні прав та обов’язків сторін правовідношення на основі не конкретних правових норм, а загальних засад і змісту цивільного законодавства, а також вимог добросовісності, розумності і справедливості [4, с. 212].

За аналогією до цивільних відносин можуть застосовуватися лише положення цивільного законодавства. Застосування до цивільних відносин норм інших галузей за аналогією не допускається. Так, в разі укладення між юридичною особою та громадянином цивільно-правового договору про виконання роботи, застосовувати до цих відносин норми трудового права про охорону праці не можна (оскільки договір не визнано трудовим). Аналогія цивільного закону і права до нецивільних відносин, також неприпустима. У цьому зв’язку важливо не допускати змішування аналогії закону і права із застосуванням законодавства бланкетними, відсильними нормами.

Отже, зважаючи на те, що у процесі державного правозастосування можуть виникати ситуації, коли правову колізію неможливо вирішити на підставі норм існуючих актів цивільного законодавства, потрібно звертатись до аналогії закону та аналогії права. Застосування аналогії є досить поширеним явищем, як в цивільному праві, так і в інших галузях правової системи України Такий спосіб подолання прогалин є досить ефективним та застосовується судом при дотриманні певного порядку, який має бути встановлений на законодавчому рівні.
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