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ПРОБЛЕМИ ПРИЙНЯТТЯ ТА ВІДМОВИ ВІД СПАДЩИНИ
ЯК ЗДІЙСНЕННЯ СУБ’ЄКТИВНОГО ПРАВА СПАДКУВАННЯ
Прийняття спадщини є незмінно актуальною проблемою правозастосування у судовій та нотаріальній практиці України. Теоретичні питання цього інституту у вітчизняній юридичній літературі розглядаються майже всіма вченими, які займаються дослідженнями в галузі спадкування.

Поняття «спадкові права» позначає сукупність суб’єктивних прав, які реалізуються у майнових відносинах у зв’язку зі смертю фізичної особи. Серед всієї сукупності спадкових прав первинним є право спадкування як особливе суб’єктивне цивільне право. З виникненням та здійсненням цього права пов’язується можливість виникнення та здійснення інших спадкових прав та перехід прав і обов’язків, які складають спадщину, до спадкоємця як універсального правонаступника спадкодавця [1, с. 132-133]. Всупереч назві ст. 1223 ЦК України «Поняття права на спадкування», сутність суб’єктивного права спадкування її змістом не розкривається, а лише встановлюється загальний порядок визначення осіб, які мають право на спадкування. Особливість суб’єктивного права спадкування полягає в тому, що воно виникає незалежно від волі його суб’єкта-спадкоємця, але може бути здійснене лише вчиненням правочину прийняття або відмови від спадщини [1, с. 178-179]. Вчиненням правочину прийняття спадщини відбувається спадкування як перехід прав і обов’язків, які складають спадщину, від спадкодавця до спадкоємців. Cуб’єктивне право спадкування може розглядатися як повноваження на прийняття чи відмову від спадщини. Нормативне підтвердження щодо цього ми знаходимо у ст. 1274 ЦК України, зміст якої вказує, що зазначене суб’єктивне право розуміється законодавцем виключно як право прийняти спадщину чи відмовитись від прийняття спадщини. Відповідно до ст. 1274 ЦК України в межах таких повноважень спадкоємець може також розпорядитись своїм правом [3]. Це означає, що спадкоємець не володіє повним обсягом автономного волевиявлення щодо розпорядження суб’єктивним правом спадкування, яке таким чином походить від волевиявлення спадкодавця, але в силу належності йому суб’єктивного права спадкування, волевиявлення спадкоємця визначає механізм реалізації права прирощення спадкових часток при спадкуванні за заповітом (ч. 1 ст. 1274 ЦК України) або черговість закликання до спадкування спадкоємців за законом (ч. 2 ст. 1274 ЦК України). Потребує вирішення питання, яке саме суб’єктивне право здійснюється шляхом прийняття спадщини. Визначення права на спадкування як абсолютного майнового права є вірним, але разом з тим не є достатнім для розуміння його правової природи та визначення особливостей його здійснення та захисту [2, с. 192-197]. Законодавчим поняттям спадщини охоплюються суб’єктивні цивільні права та обов’язки різної правової природи: речові права, в тому числі право власності, зобов’язальні права, корпоративні права. Кожне з них може мати законодавчо встановлений особливий порядок набуття, і тільки шляхом дотримання такого порядку відбувається набуття відповідного суб’єктивного права. Якщо в законодавстві не встановлено особливого правового режиму набуття майнових прав, одночасно відбувається набуття права на спадщину та визначених прав. Наприклад, права власності на майно, право вимоги до третьої особи тощо.

Отже, право на спадщину як майнове право виникає з часу прийняття спадщини – вчинення спадкоємцем правочину прийняття спадщини, а також за сукупністю умов, встановлених законодавцем для спадкування у порядку спадкової трансмісії (ст. 1276 ЦК України).
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