ВВЕДЕНИЕ
ВАРИАЦИОННЫЕ  ПРИНЦИПЫ  СУБЪЕКТИВНОГО  АНАЛИЗА

В ПРОБЛЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ  АКТИВНОЙ  СИСТЕМОЙ
Прежде чем перейти к постановкам проблем управления активной системой, отметим отличие предпочтений от вероятностей.
К примеру, деньги можно держать в трех валютах – долларах, евро, рублях. Чем руководствуется вкладчик? Предпочтениями, сформированным на основе имеющейся у него информации. Почему, например, его текущее состояние вкладов на счетах распределится 50 %, 35 %, 15 % соответственно, или как-то иначе? Это определяется его индивидуальными предпочтениями, при формировании которых учитываются априорные статистические сведения о рисках. Разумеется, в массе вкладчиков, если существует определенная статистика вкладов, есть возможность получать статистические оценки соответствующих вероятностей. Они будут влиять на распределение предпочтений, но о них субъект должен знать.

При бросании симметричной монеты вероятность выпадения «орла» или «решки» составляет по 0.5, а предпочтение будет зависеть от величины выигрыша и степени доверия к этой величине. Хотя в данном примере, при соблюдении объективности в эксперименте, в отличие от предыдущего примера, предпочтения не влияют на вероятность исхода бросания.

Субъективные предпочтения объективны в смысле того, что они действительно существуют. Важным в данной теории является принципиальное отличие предпочтений от вероятностей, при далеко идущей внешней аналогии.
В данной работе развиваются вариационные принципы в приложениях к решению проблем управления в активных системах, основанные на комбинации классических методов Эйлера-Лагранжа, Гамильтона-Якоби, Понтрягина и других, с энтропийной парадигмой (энтропийными принципами максимума) и постулируемой оптимальностью работы психики, которые нашли отражение в работах [1]-[3], [30], [31], [49], [76]-[78], [95], [100], [103], [125]-[128], [139], [140], [145], [147]-[149].
Также как и в [1]-[3], [7], [9]-[17], [19]-[22], [24]-[29], [34]-[39], [41]-[43], [83], [86], [87], [103]-[105], вплотную примыкающих к ним [18], [23], [40], [79]-[82], [84], [85], [88], [89], [98], [99], [106], [108], [109], и других публикациях, подход к решению проблем управления активными системами продолжает и дополняет субъективную вероятность, (Фрэнк Рамсей, Бруно де Финетти, Леонард Сэвидж, М. Де Гроот) [141], [90, с. 86], [51], [58].
В направлении учета индивидуальных предпочтений уже делались попытки их вербальных формулировок [45, с. 30-33], [59, § 13.2, с. 399-403]. Примеры об игроке, предпочитающем более правдоподобный выигрыш, и рядовом гражданине, предпочитающем стать президентом [90, с. 80] при введении в рассмотрение субъективных вероятностей согласуются с представлениями о различиях между вероятностями и предпочтениями.
Трудность количественной оценки предпочтений помогает преодолеть постулируемый в этой и в работах [1]-[3] оптимизационный принцип. Кроме того, из этого принципа следуют аналитические соотношения для расчетов численных характеристик мнений субъекта, а также связи предпочтений с полезностью. Это согласуется с общей тенденцией развития фундаментальных воззрений [128, с. 96], где: «ядром новой, уже сейчас формирующейся парадигмы наук о человеке станет информационный подход, развитый в последние десятилетия XX в.».

Субъективные предпочтения с необходимостью требуют наличия индивидуального носителя, и в отличие от вероятностей, в том числе субъективных, не требуют обязательного наличия статистических данных. Субъективные предпочтения индивидуальны.
Субъективная вероятность коррелированна с Байесовским подходом [67].
Недостатком этого подхода [67]: «является необходимость постулировать как существование априорного распределения для неизвестного параметра, так и знание его формы (в определенной степени последнее обстоятельство преодолевается в рамках байесовского подхода эмпирического).».

Теория нечетких множеств [69], [92], [115] допускает волюнтаризм введения функций принадлежности и произвольно пользуется трактовкой их вида. Исходя из [4], [6], [8], [44], [46]-[48], [50], [54], нечеткость, переходящая в неопределенность и подходы на основе максимума энтропии при распределении неопределенных переменных продемонстрированы в статье [5].
Расширение применения методов исследований с использованием энтропии отмечалось в публикации [53]. Согласно приведенным там статистическим исследованиям [53, p. 239, Fig. 1] количество цитируемых публикаций (журнальных статей), использующих энтропию, как одно из важнейших понятий, возросло в 3-4 раза за период с 1991 по 2010 год.
Наиболее близкая, к предлагаемой авторами данной монографии запись предпочтений встречается в виде аксиомы Luce [52], в работах [62, с. 265, (2)], [63, с. 3, (2)], где важные понятия агрегирования [62, с. 264, (1)], предпочтений альтернатив [62, с. 265, (2)], социальной (общественной) температуры [62, с. 266], Шенноновской нормированной энтропии [62, с. 266, (3)] были использованы для моделирования экспериментов по принятию решений в группе.
Все вышеперечисленные подходы относятся фактически к вероятностям, нечеткостям, неопределенностям и, будучи принятыми аксиоматически, всего лишь в виде «кальки» переносятся на предпочтения, которые в данной предлагаемой работе не вводятся авторами, сами по себе непосредственно в виде элемента аксиоматики при построении теории субъективного анализа (теории индивидуальных предпочтений), но выводятся на уровне доказываемого положения, то есть в логической импликативной конструкции.
Основные положения теории формирования распределения предпочтений, в том числе, понятия психической и социальной температуры, полученные на основе использования принципа Джейнса, формулировка так называемого принципа максимума субъективной энтропии (ПМСЭ), который постулируется, были предложены и исследованы в монографиях [1]-[3].

В работе задействована энтропия в форме Шеннона, которая как частный случай получается из энтропий Реньи (Рении) (Rényi) и Тсаллиса (Tsallis).
Предлагаемые исследования в данной области, выходя за рамки вышеуказанных несовершенств, перекликаются с основными положениями синергетики [55], [66], [68], [96], [112], [120], [121], [129]-[134], [138], [142], [143], [147]-[149], [151]; поскольку речь идет об управлении активными системами с учетом активности субъектов этих систем [45], [57], [59], [60], [64], [70], [72], [74], [94], [97], [102], [107], [110], [116], [119], [122], [124], [135], [136], [146].
Принцип, положенный в основу данной работы обладает прогностической ценностью. [111]: «Когнити́вность – термин, используемый в нескольких, значительно отличающихся друг от друга контекстах, обозначающий способность к умственному восприятию и переработке внешней информации»; учитывается аддитивным членом оптимизируемых функционалов и отражает эндо- и экзогенные психические факторы, влияющие на информационно-энтропийную управляемость активного элемента системы, являющегося в свою очередь управляемым звеном.

В этом смысле информация в значительной степени уравнивается с другими видами ресурсов: материальными и энергетическими.

Исследования последних лет показали, что данный вариационный принцип, в основу которого положен максимум субъективной энтропии, оказывается полезным в:

· психофизике [25], [33] – позволяет получать законы Вебера-Фехнера, Стивенса, Забродина;
· экономике – закон субъективной ценности Якова Бернулли [25], оптимальное разделение на светлую и теневую компоненты [87], [103];

· теории иерархических структур и теории конфликтов [7] – модели используемые при агрегировании предпочтений;

· системах искусственного интеллекта [13], [27], [35], [101] – при построении моделей интеллектуального управления, в том числе с памятью;

· управлении активными техническими системами [43] – в частности при выборе оптимальных комбинаций эксплуатационных режимов [10], [12], [19], [26], [36].
При этом обнаруживаются инвариантные величины [25], [34].
В предлагаемой работе, функции (веса) предпочтений соответствующих альтернатив – 
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 – это положительные величины, которые будучи нормированными на единицу, теоретически могут меняться в пределах 
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