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вступ

Актуальність дисципліни «Інформаційне право» та необхідність її вивчення студентами вищих навчальних закладів юридичного напряму зумовлена бурхливим розвитком та становленням інформаційного суспільства, необхідністю забезпечення інформаційної безпеки громадян та держави та адаптацією національного законодавства до вимог міжнародного співтовариства. Основним завданням навчальної дисципліни є:

· теоретичне визначення в основах системи правового регулювання соціальних інформаційних відносин. 

· визначення в понятійному апараті та природі інформаційного права його зв'язку з іншими традиційними інститутами і галузями права. 

· формування у студентів навичок щодо застосування норм інформаційного права у майбутній практичній діяльності.

Мета розробки методичних рекомендацій для самостійної підготовки до занять студентів з навчальної дисципліни «Інформаційне право» спеціальності 6.030401"Правознавство" полягає в тому, щоб допомогти студентам зорієнтуватися у нормативно-правових актах, науці, практиці щодо методів, способів, засобів регулювання, охорони, захисту інформації, інформаційних ресурсів та інформаційної діяльності в процесі розвитку і становлення інформаційного права як самостійної галузі права.

Згідно з Робочою навчальною програмою «Інформаційне право» №РБ-9-6.030401/12-1.2.1.4 дисципліна структурована за модульним принципом і складається  з одного навчального модуля «Інформаційне право». 

Важливою складовою підготовки у вищих навчальних закладах висококваліфікованих фахівців є самостійна робота студентів. Загальна кількість годин складає 38 год. Зміст самостійної роботи див. таб.1

Формами самостійної роботи студентів при вивченні дисципліни «Інформаційне право» є:

· доопрацювання матеріалів лекцій та опрацювання літератури, опрацювання монографій, періодичної літератури,  що пропонується до вивчення;

· підготовка до практичних занять, вирішення ситуаційних завдань;

· вивчення чинного законодавства, аналіз змін нормативної бази;

· робота в інформаційних мережах;

· складання конспектів, планів, тез по темах, що виносяться на самостійне вивчення;

· підготовка рефератів, повідомлень, доповідей;

· виконання індивідуальних завдань;

· підготовка до модульної контрольної роботи;

· підготовка до іспиту.
Самостійна робота студента, її зміст та обсяг
	№

пор.
	Зміст самостійної роботи студента
	Обсяг СРС

(годин)

	5 семестр

	Модуль №1 «Інформаційне право»

	1.
	Опрацювання лекційного матеріалу
	17

	2.
	Підготовка до практичних занять
	15

	3.
	Конфіденційна інформація юридичної особи.
	1

	4.
	Правова охорона та захист інформації в комп’ютерних системах.
	3

	5.
	Підготовка до модульної контрольної роботи
	2

	Усього за 5 семестр
	38


	Усього за навчальною дисципліною
	38


Методичні рекомендації для самостійної підготовки включають питання, які виносяться на самостійне опрацювання з лекційного матеріалу, перелік питань до практичних занять,  методичні рекомендації щодо теоретичних відомостей та понять, практичні завдання з дисципліни, джерела, запитання та завдання для самоперевірки до кожної теми, перелік рефератів по кожній темі.

Контрольні питання пропонуються для самоперевірки і оцінки рівня своєї підготовленості.

При підготовці до семінарських занять необхідно вивчити рекомендовані нормативно-правові акти, та інші електронні ресурси, навчальну та методичну літературу.

Результативність самостійної роботи виявляється під час поточного контролю знань та підсумкового оцінювання успішності студентів під час сесії. Підсумковою формою контролю знань є диференційований залік, який має на меті перевірити рівень засвоєння теоретичних знань, уміння їх застосовувати, а також самостійно працювати з науковою та навчальною літературою.

Інформаційне право

Тема 1.. Сутність та зміст інформаційного права

Опрацювання лекційного матеріалу (1 год.)

План

1. Методологія інформаційного права

Підготовка до практичних занять (1 год.)
План

1. Поняття інформаційного права. Наукові підходи щодо формування та розвитку науки інформаційного права.
2. Загальні положення про предмет та об’єкт інформаційного права.
3. Принципи, функції та методи інформаційного права.
4. Взаємозв’язок інформаційного права з іншими галузями права та його місце серед них.
5. Структура науки і навчальної дисципліни «Інформаційне право».
Методичні рекомендації

Опрацювання питання методологія інформаційного права слід розпочати з того, що вчені все більше приділяють увагу одному з найбільш інтегральних спрямувань методології вивчення соціального буття – соціальній синергетиці. Синергетичний підхід у теорії права являє собою систему міждисциплінарних прийомів, що характеризуються рядом ознак, заснованих на ідеях спільної дії елементів теорії права, які визначають системність взаємозалежних і взаємообумовлених підходів у вивченні права, що ґрунтуються на принципах самоорганізації.

Стосовно до науки інформаційного права синергетичний підхід включає систему прийомів, способів пізнання інформаційних явищ, процесів і станів науково-правової діяльності, спрямованих на розкриття казусних явищ як у самій правовій науці, так і в юридичній практиці, на виведення законів, принципів протікання інформаційних процесів і їхнє саморегулювання. Ось тому синергетичний ефект проявляється в теорії права й теорії правового регулювання тоді, коли в результаті погодженої, спільної дії елементів даних систем виникає нова якість, що не може бути досягнуто на рівні окремих їхніх елементів.

Інформаційне право є молодою галуззю права, яка сформувалася на межі інформатики й права. Як галузь суспільних відносин інформаційне право може розглядатися у двох аспектах: об’єктивному й суб’єктивному.

В об’єктивному розумінні інформаційне право – це врегульований нормативними актами комплекс суспільних відносин, об’єктом яких є інформація.

У суб’єктивному розумінні інформаційне право – це комплекс прав й обов’язків суб’єктів суспільних відносин щодо інформації.

Зараз інформаційне право як наука динамічно розвивається, його основні положення перебувають у стадії формування. Виникла нова концепція формування змісту галузей права: створення міжгалузевих, комплексних інститутів права, що базуються на основних інститутах комплексних галузей права (конституційного, цивільного, адміністративного, трудового й кримінального). У кожній провідній галузі права є умовно визначений галузевий інститут, який на міжгалузевому рівні утворює нове явище – міжгалузевий комплексний інститут права. Така концепція є новою в теорії права. Вона ще не набула глибокого наукового обґрунтування, проте активно застосовується у правотворенні. 

Основу інформаційного права складають інформаційні права й свободи. 

Функції інформаційного права:

Нормативна – визначення норм, правил поведінки суб’єктів інформаційних відносин;

Комунікативна – зазначення в окремих статтях посилань на законодавчі акти, які є системо-утворюючими різних міжгалузевих інститутів права;

Регулятивна – визначення прав й обов’язків, зобов’язань суб’єктів щодо регулювання суспільних інформаційних відносин;

Охоронна – встановлення гарантій і меж правомірної поведінки суб’єктів, які здійснюють заходи щодо недопущення та профілактики правопорушень, а також контроль за дотриманням правомірної поведінки;

Захисна – визначення правових умов, процедур і суб’єктів, які здійснюють захист від вчинених правопорушень, а також відповідальності за них згідно з нормами цивільного, адміністративного, трудового, кримінального права;

Інтегративна – системне поєднання комплексу визначених юридичних норм, які регулюють інформаційні відносини в Україні у різних підсистемах права (щодо інформаційного права вона є з’єднувальною ланкою між провідними традиційними галузями права).

Методи інформаційного права визначаються залежно від контексту змісту категорії: як науки, як галузі суспільних відносин, що набуває відображення у відповідних правових нормах; як навчальної дисципліни.

Провідним методом інформаційного права вважається метод комплексного застосування методів конституційного, адміністративного, цивільного, трудового та кримінального права.

Значний вплив на формування методології інформаційного права має інформатика — наука про закономірності, принципи і тенденції інформаційних процесів та автоматизації їх на основі комп'ютерних технологій та технологій зв'язку.

Серед них можна назвати методи формування гіперсистем, алгоритмізації, комп'ютерного моделювання, прикладного системного аналізу, методи формування соціальних систем на основі критичної маси інформації тощо.

На межі інформатики і права сьогодні формуються такі науки, як правова інформатика, криміналістична інформатика, тектологія (теорія організації інформаційної безпеки) тощо.
Структура системи інформаційного права

Структурно система інформаційного права поділяється на дві частини – загальну і особливу.

У загальній частині наводяться норми, які встановлюють основні поняття, загальні принципи, правові форми й методи правового регулювання діяльності в інформаційній сфері. Викладається зміст предмета й методу правового регулювання інформаційних відносин, дається характеристика джерела інформаційного права.

Особлива частина містить дві групи інститутів інформаційного права, в яких згруповано близькі за змістом інформаційні правові норми. Інститути, що мають норми, які регулюють суспільні відносини в сфері обороту відкритої загальнодоступної інформації (інститут інтелектуальної власності щодо інформаційних об’єктів, інститут масової інформації, інститути бібліотечної і архівної справи), і інститути інформації з обмеженим доступом (інститути державної й комерційної таємниці, інститут персональних даних). Наявність таких інститутів не виключає їх доповнення новими інститутами (банківської, службової таємниці й ін.).

Основні поняття: інформаційне право як галузь права, як наука, як навчальна дисципліна, предмет інформаційного права, методи інформаційного права, правова інформація, правова інформатика, синергетика.
Завдання 1

Проаналізуйте та виділіть схематично основні ознаки теорій формування та розвитку інформаційного суспільства 
М. Кастельса, Ф. Махлупа та Г. Шиллєра. 

Завдання 2

Назвіть передумови формування та динамічного розвитку інформаційного права. Чи можна вважати структуру та зміст системи інформаційного права сформованими? Яких недоліків формування даної галузі права дає змогу уникнути виділення загальної та особливої частини інформаційного права? Відповідь обґрунтуйте.

Завдання 3

Проаналізуйте наукові підходи вітчизняних вчених до визначення поняття «інформаційне право». Заповніть таблицю.

	Інформаційне право

	Автор
	Визначення

	А. І. Марущак
	

	Р. А. Калюжний
	

	В. С. Цимбалюк
	

	М. Я. Швець
	

	Б. А. Кормич
	


Завдання 4

Проаналізуйте сучасні наукові джерела та визначте основні ознаки європейської, американської та азіатської моделей інформаційного суспільства у вигляді таблиці.

Завдання 5

На основі історичних наукових джерел визначте основні етапи інформаційної революції та охарактеризуйте кожен етап, виділивши його основні ознаки. Спрогнозуйте наступні (майбутні) етапи інформаційної революції суспільства.

Джерела: [29], [31], [34−38], [42].

Реферати:
1. Теорія правової інформатики.

2. Наука інформаційного права.

3. Електронне право високих технологій як галузевий інститут інформаційного права.

4. Методи інформаційного права та методологія електронного права високих технологій.

5. Основні принципи, об’єкти і суб’єкти високотехнологічного інформаційного права.

6. Синергетична концепція інноваційного розвитку інформаційного права.
Запитання для самоперевірки

1. Дайте визначення поняттю «інформаційне право».

2. Охарактеризуйте методологію інформаційного права.

3. Визначте методологію електронного права високих технологій.

4. Виділіть основні принципи інформаційного права».

5. Дайте визначення поняттю «інформаційне суспільство».

6. Визначте міжгалузевий звʼязок інформаційного права з самостійними галузями права та іншими науками, зокрема правовою інформатикою, правовою кібернетикою, та іншими науками гуманітарного і соціально-технічного спрямування, пов’язаних з інформаційною діяльністю.

7. Визначте субінститути, що регулюють суспільні відносини в інформаційній сфері.

Тема 2. Інформаційне законодавство 
Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)

1.Нормативні акти у сфері інформаційних відносин.

2.Систематизація норм інформаційного права

Підготовка до практичних занять (2 год.)
План

1. Сутність та структура інформаційного законодавства. 

2. Етапи розвитку інформаційного законодавства.

3. Міжнародно-правові норми як джерела інформаційного права.

4. Національне інформаційне законодавство як основне джерело інформаційного права.

5. Проблеми розвитку та реформування інформаційного законодавства в період переходу до інформаційного суспільства.

Методичні рекомендації

На сучасному етапі розвитку людства інформація починає займати провідне місце як виробничий фактор, особливо як сфера послуг. Таким чином, і сама інформація, і відносини, пов’язані з нею, дедалі все більше підпадають під вплив правового регулювання з боку держави й договірних відносин між суб’єктами права.

Законодавство в інформаційному суспільстві, як і в будь-якому іншому суспільстві (аграрному, індустріальному тощо), виступає у ролі правового фундаменту формування і розвитку суспільства. Оскільки інформація усвідомлена суспільством як провідний чинник у всіх сферах діяльності людей, то звичайно правові норми інформаційних відносин знаходять (чи мають знаходити) відображення у багатьох юридичних актах різних органів влади. 

Особливість законодавства в умовах формування інформаційного суспільства – правове регулювання створення, руху і споживання інформації різними суб’єктами (учасниками) соціальних відносин: окремих людей між собою, у соціальних формуваннях, суспільстві та державі, а також у міжнародних відносинах.

Країни, які раніше за нас почали формувати і розвивати інформаційне суспільство, відповідно раніше почали формувати інформаційне законодавство. Цей фактор сьогодні для нашої країни дозволяє осмислити всі здобутки і недоліки правотворення та правовідносин щодо інформації в інших державах, проаналізувати їх і вибрати найкращий шлях. 

Під категорією "інформаційне законодавство України" ми розуміємо множину нормативно-правових актів, прийнятих Верховною Радою України у формі законів та постанов нормативного змісту, які регулюють суспільні відносини щодо інформації.
Інформаційне законодавство – розгалужена комплексна галузь.

Під цією категорією слід розуміти множину нормативно-правових актів, прийнятих Верховною Радою України у формі законів і постанов нормативного змісту, а також підзаконні нормативні акти, які регулюють суспільні відносини щодо інформації та інформаційних відносин.

За правовою доктриною нашої країни основні положення інформаційного права базуються на юридичних нормах, визначених у Конституції України, тобто основоположним законодавчим актом у сфері регулювання інформаційних відносин у нашій країні є Конституція України.

У публічному праві України вже створено велику кількість нормативних актів, які прямо або опосередковано регулюють інформаційні відносини у різних галузях суспільного буття. Зазначені у Конституції України положення набувають розвитку в 260 Законах України та у 290 Постановах Верховної Ради.

Основними законодавчими документами у галузі інформаційної діяльності крім Конституції України є Закони України й законодавчі акти про окремі галузі, види, форми й засоби інформації, міжнародні договори і угоди, ратифіковані Україною, та принципи й норми міжнародного права, серед яких основними можна розглядати такі закони:

Класифікатором галузей законодавства України, затвердженим наказом Міністерства юстиції України № 43/5 від 2 червня 2004 року, виділяється галузь законодавства, що регулює суспільні відносини, пов’язані із зв’язком, інформацією та інформатизацією. Так, суспільні відносини в інформаційній сфері регулюються рядом законів, які становлять відповідну систему, що складається з Конституції України, Законів України “Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007 – 2015 роки”, “Про інформацію”, “Про науково-технічну інформацію”, “Про державну таємницю”, “Про звернення громадян”, “Про доступ до судових рішень”, “Про телебачення і радіомовлення”, “Про систему Суспільного телебачення і радіомовлення України”, “Про Національну раду України з питань телебачення і радіомовлення”, “Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні”, “Про державну підтримку засобів масової інформації та соціальний захист журналістів”, “Про видавничу справу”, “Про державну підтримку книговидавничої справи в Україні”, “Про висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації”, “Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах”, “Про інформаційні агентства” та інших нормативно правових актів.

Міжнародно-правові акти в сфері інформації:

1. Конвенція про захист прав і основних свобод людини 1950 року.

2. Конвенція про захист осіб стосовно автоматизованої обробки даних особистого характеру від 28 січня 1981 року.

3. Європейська конвенція про транскордонне телебачення від 5 травня 1989 року.

4. Конвенція про оцінку впливу на навколишнє середовище у транскордонному контексті від 25 лютого 1991 року.

5. Угода про співробітництво в галузі інформації від 09.10.1992 року.

6. Рекомендації Ради Європи «Про проблеми кримінально-процесуального права, пов’язані з інформаційними технологіями» № R(95)13 від 11 вересня 1995 року.

7. Директива 95/46/ЄС Європейського Парламенту і Ради «Про захист фізичних осіб при обробці 

8. Директива 97/66/ЄС Європейського Парламенту і Ради «Стосовно обробки персональних даних і захисту права на невтручання в особисте життя в телекомунікаційному секторі».

9. Окінавська хартія глобального інформаційного суспільства від 22.07.2000 року.

10. Конвенція про кіберзлочинність від 23 листопада 2001 року.

11. Декларація принципів «Побудова інформаційного суспільства — глобальне завдання в новому тисячолітті» від 12.12.2003 року.

12. План дій «Україна - Європейський Союз», Європейська політика сусідства, схвалений Кабінетом Міністрів України 12.02.2005 року.

13. Резолюція 60/45, прийнята Генеральною Асамблеєю Організації Об’єднаних Націй, «Досягнення у галузі інформатизації та телекомунікацій в контексті міжнародної безпеки» від 08.12.2005 року

Міжнародно-правові акти в сфері інформації.

Отже, нормативно-правові акти, які регулюють інформаційні відносини, поділяються на декілька рівнів.

Перший, конституційний рівень, відображає провідну роль Конституції і інформаційно-правовій нормотворчості представлений кількома конституційними нормами.

Так стаття 34 Основного Закону гарантує кожному право на свободу думки й слова, на вільне виявлення своїх поглядів і переконань, закріплює право вільно збирати, зберігати, використовувати й поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб — на власний вибір. До норм, які закріплюють права і свободи, що поширюються на інформаційну сферу можна віднести, зокрема, ст. ст. 3,10, 15, 21, 28, 32, 41, 51, 55, 56, 68, 105 Конституції України.

Другий після конституційного рівень нормативно-правових актів складається з актів інформаційного законодавства України. Закони, які регулюють відносини в інформаційній сфері, а також інші нормативні акти, прийняті у відповідності з ними, підпорядковані і не можуть суперечити Конституції України.

Окремі положення правового регулювання суспільних інформаційних відносин відображено в Указах (370) та розпорядженнях Президента України (87); постановах (1160) та розпорядженнях (210) Кабінету Міністрів України; нормативних актах міністерств і відомств (близько 1095).

Більшість науковців серед напрямів удосконалення вітчизняного інформаційного права і відповідної форми його вираження — інформаційного законодавства — вбачають прийняття інформаційного кодексу. 

Основні поняття: джерела інформаційного права, інформаційне законодавство, структура інформаційного законодавства, консолідація, систематизація, інформаційний кодекс. 
Завдання 1

Проаналізувавши систему національного інформаційного законодавства, визначте (із посиланням на норму відповідного нормативно-правового акта) норми, в яких містяться основні принципи інформаційного права.

Завдання 2

Проаналізуйте основні міжнародні нормативно-правові акти в інформаційній сфері та вкажіть схематично положення, в яких містяться норми щодо інформаційних прав та свобод громадян.

Завдання 3

Проаналізуйте міжнародні стандарти в інформаційно-правовій сфері та зазначте їх положення, відображенні в чинному законодавстві України (у вигляді таблиці).

Завдання 4

Порівняйте визначення терміна «інформація», закріплене в Законі України «Про інформацію», із визначеннями закріпленими в міжнародних нормативно-правових актах у сфері інформації. Проаналізуйте виявленні відмінності. 

Завдання 5

Проаналізуйте основні проблеми розвитку та реформування інформаційного законодавства та визначте шляхи їх вирішення.

Джерела: [1−13], [17], [18], [20], [29], [31], [34−38].
Реферати: 

1. Законодавство у сфері рекламної діяльності та правова регуляція електронної реклами в Інтернеті.

2. Законодавство у сфері цифрового телебачення, національного радіомовлення і кінематографії України.

3. Організаційно-правові засади здійснення видавничої справи та види електронних видань.

4. Консолідація інформаційного законодавства.

5. Інформаційне законодавство США та Англії

Запитання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте міжнародне інформаційне законодавство.

2. Охарактеризуйте інформаційне законодавство України.
3. Визначте структуру інформаційного законодавства.

4. Проаналізуйте джерела інформаційного права.

5. Визначте основні проблеми розвитку та реформування інформаційного законодавства.
Тема 3. Інформація як об’єкт правового регулювання

Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)

План

1. Науково-технічний прогрес в інформаційній сфері

2.Класифікація інформації

Підготовка до практичних занять (1 год.)
План

1. Поняття, сутність та зміст інформації.

2. Наукові погляди на правову природу інформації.

3. Законодавчі підходи до класифікації інформації та доступу до неї. 

4. Наукові підходи щодо класифікації інформації.

5. Джерела інформації.

Методичні рекомендації

Опрацювання лекційного матеріалу необхідно з дослідження науково-технічного прогресу, який відбувається останнім часом в інформаційній сфері. Бурхливий розвиток електронної й електротехнічної промисловості, наукові основи яких було закладено ще в XIX ст. для потреб створення військових засобів зв'язку, сприяв прискореному розвитку інформатизації суспільства. Інформація і вся система її оброблення і обігу перетворилася на об'єкт підвищеного інтересу особи, суспільства і державних структур і як наслідок в особливий предмет діяльності, соціальних і правових відносин.

При підготовці студентам також слід здійснити аналіз Закону України „Про інформацію” та вивчити законодавчо визначене поняття "інформація" .

Виходячи із розуміння того, що класифікація інформації - це розподіл інформації (документів) за галузями знань, проблемами, предметами або за будь-якими іншими ознаками, із визначенням індексу систем класифікації відповідно до змісту інформації (кожного документа), можна стверджувати, що варіантів класифікації інформації може бути запропоновано досить багато. Тому аналіз варіантів класифікації доцільно почати з доктринальних, теоретичних підходів до цієї проблеми.

Наведіть класифікацію таких вчених як: Ф. Махлуп, В. Лопатін, В. Копилов, Л. Кураков і С. Смірнов, І. Бачило.

При розгляді питання щодо поділу інформації залежно від ролі, яку вона відіграє у правовій системі, то слід звернутися до класично правової класифікації, запропонованої І. Бачило, яка поділена на: нормативно-правову інформацію (інформацію, що створюється в порядку правотворчої діяльності та міститься в нормативних правових актах; класифікація такої інформації здійснюється відповідно до рівня прийняття законодавчих та інших нормативних актів) та ненормативно-правову, яка створюється, як правило, у порядку правозастосовчої та правоохоронної діяльності. За допомогою такої інформації реалізуються приписи правових норм.

Інформація – документовані або публічно оголошені відомості про події та явища, що відбуваються у суспільстві, державі та навколишньому природному середовищі.

До основних видів інформації законодавець відносить: статистичну інформацію; адміністративну інформацію (дані); масову інформацію; інформацію про діяльність державних органів влади та органів місцевого та регіонального самоврядування; правову інформацію; інформацію про особу; інформацію довідково-енциклопедичного характеру; соціологічну інформацію.

За порядком доступу до інформації законодавець визначає відкриту інформацію та інформацію з обмеженим доступом, яка поділяється на конфіденційну та таємну.

Інформація з обмеженим доступом – це відомості конфіденційного або таємного характеру, правовий статус яких передбачений законодавством України, які визнані такими відповідно до встановлених юридичних процедур і доступ до яких обмежений власником таких відомостей.

Конфіденційна інформація – це відомості, які знаходяться у володінні, користуванні або розпорядженні окремих фізичних чи юридичних осіб і поширюються за їх бажанням відповідно до передбачених умов.

Конфіденційну інформацію поділяють як таку, яка є власністю держави, і конфіденційну інформацію, яка не належить державі.

Таємна інформація – це інформація, що містить відомості, які становлять державну та іншу передбачену законодавством таємницю (банківську, комерційну, службову, професійну, адвокатську, тощо), розголошення якої завдає шкоди особі, суспільству і державі.

Визначення поняття «джерела інформації» безпосередньо пов'язане зі змістом поняття «інформація». Основна характеристика терміно-поняття «інформація», пов'язана із розкриттям джерел інформації, — це документованість або публічна оголошеність певних відомостей.

Т.А. Костецька визначає, що «оскільки інформація має нематеріальний характер, матеріальною формою її існування як об'єкта правових відносин в інформаційній галузі є документ у вигляді творів, статей, банку даних, бібліотечних фондів та інших носіїв. Інформація в документованій формі є складовою інформаційних ресурсів. Таким чином, дослідниця відносить до джерел інформації лише документи у будь-якому вигляді (твори, статті, банки

Джерелами інформації законодавцем визначено передбачені або встановлені законом носії інформації: документи; інші носії інформації, які являють собою матеріальні об’єкти, що зберігають інформацію; повідомлення засобів масової інформації; публічні виступи. 

Основні поняття: інформація, інформація з обмеженим доступом, конфіденційна інформація, таємна інформація, джерела інформації, інформація обліку, інформація виклику, інформація автентифікації.

Завдання 1

Проаналізуйте наукові підходи щодо визначення поняття «інформація» та систематизуйте їх у вигляді таблиці із зазначенням автора та запропонованого ним визначення поняття «інформація». 
Завдання 2

Проаналізуйте Закон України «Про інформацію» та наведіть приклад кожного виду інформації за відповідною блок-схемою.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Завдання 3

Відповідно до законодавчо закріплених видів джерел інформації наведіть приклади кожного джерела інформації у вигляді відповідної блок-схеми.

Завдання 4

Співробітник ТОВ «Миттєва лотерея» Савенков, котрий мав доступ до комерційної таємниці товариства та узяв на себе відповідні зобов’язання щодо нерозголошення таємниці шляхом підписання відповідного положення, з метою отримання винагороди у розмірі 5000 доларів США від підприємства-конкурента ТОВ «Фортуна» надав даному товариству копії документів, що містили інформацію, яка становила комерційну таємницю.

Проаналізуйте ситуацію. Визначте коло інформаційних правовідносин та кваліфікуйте дії Савенкова.

Завдання 5

Громадянка Малова М. звернулася до Міністерства охорони здоров’я за отриманням статистичних даних, наданих Міністерству закладами охорони здоров’я щодо стану захворюваності населення та поширення епідемії грипу протягом останнього тижня.

Розпорядник інформації повідомив запитувача, що дана інформація віднесена ним до інформації з обмеженим доступом, а тому не має можливості задовольнити цей запит.

Проаналізуйте ситуацію. Визначте коло інформаційних відносин та вкажіть правові підстави віднесення відомостей до інформації з обмеженим доступом. Чи правомірні дії розпорядника?

Джерела: [12], [18], [20], [21], [16], [32], [33]
Реферати:
1. Інформаційна сфера як сфера обігу інформації та сфера правового регулювання
2. Інформація як основний об'єкт інформаційної сфери та системи права
3. Визначення поняття «інформація»
4. Класифікація інформації по ролі, в якій вона виступає в правовій системі
5. Класифікація інформації в залежності від доступу  до неї
6. Юридичні особливості і властивості інформації
7. Модель інформаційної сфери
8. Сфера пошуку, отримання та споживання інформації
9. Сфера створення та розповсюдження вихідної і похідної інформації
10. Область формування інформаційних ресурсів, підготовки інформаційних продуктів, надання інформаційних послуг.
Запитання для самоперевірки

1. Дайте визначення поняттю «інформація».

2. Розкрийте наукові погляди на правову природу інформації.

3. Виділіть основні правові ознаки інформації.

4. Назвіть основні види та джерела інформації.

5. Що являє собою інформація з обмеженим доступом?

Тема 4. Інформаційні правовідносини

Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)
1. Сучасний стан формування системи регулювання інформаційних правовідносин. 

Підготовка до практичних занять (2 год.)

План

1. Поняття та сутність інформаційних правовідносин.

2. Основні принципи, на яких базуються інформаційні правовідносини.
3. Структура інформаційних правовідносин. Права та обов’язки суб’єктів.

4. Класифікація суб’єктів інформаційних правовідносин.

5. Наукові підходи до класифікації інформаційних правовідносин.

Методичні рекомендації

Суспільні відносини ( різні взаємодії та зв'язки між окремими людьми або групами людей, які встановлюються в процесі їх спільної практичної та духовної діяльності на рівні обміну.

У інформаційному середовищі такі відносини отримують назву – інформаційних. 

Інформаційні відносини – це суспільні відносини, врегульовані нормами цивільного та інформаційного права з приводу виробництва, розповсюдження, використання інформації та охорони і захисту прав на неї, учасники яких наділені суб’єктивними правами та юридичними обов’язками.

Інформаційні відносини поділяються на відносні, абсолютні та квазіабсолютні.

Інформаційними відносинами можуть вважатися суспільні відносини, які виникають з приводу одержання, перероблення, використання або зберігання інформації.

Основними принципами інформаційних відносин є дотримання таких характеристик інформації (рис.7):

Рис. 7. Характеристики інформації у інформаційних відносинах.

Законодавство України регулює інформаційні відносини на усіх їх рівнях та визначає систему гарантій, якими забезпечується право на інформацію та гарантує вільний доступ до неї кожному учаснику цих відносин, крім випадків, передбачених законами України. Мова йде про обмеження доступу до такої інформації, що стосується особисто фізичної особи, як збереження у таємниці фактів досудового слідства, дізнання тощо.

. Суб'єкти інформаційних правовідносин у сфері інформаційної діяльності

Відносини, що існують з приводу одержання, використання, поширення й зберігання інформації, є багатогранними й охоплюють безліч суб’єктів.

Суб'єкти інформаційних відносин  фізичні та юридичні особи, об'єднання громадян та суб'єкти наділені владними повноваженнями з метою забезпечення та реалізації своїх прав та свобод в інформаційній та інших сферах життєдіяльності суспільства.

Відповідно до ст. 7 Закону України «Про інформацію» суб'єктами інформаційних відносин є:

− громадяни України;

− юридичні особи;

− Держава;

− інші держави, їх громадяни і юридичні особи;

− міжнародні організації; 

− особи без громадянства.

Зважаючи на багатогранність інформаційних відносин, обсяг прав й обов’язків зазначених вище суб’єктів є різним і залежить від об’єктів цих відносин і зовнішніх умов, за яких такі відносини виникають.

Особа може самостійно вступати в інформаційні правовідносини лише за умови її дієздатності. 

Держава як суб’єкт інформаційних правовідносин має особливий статус.

У міжнародних відносинах Україна виступає суб’єктом міжнародних, у тому числі інформаційних, відносин. Учасником внутрішньодержавних відносин держава стає через органи державної влади, тобто опосередковано.

Міжнародні організації виступають суб’єктами інформаційних правовідносин у стосунках з державами, іншими суб’єктами з приводу одержання, використання, поширення та зберігання інформації.

Таким чином, суб’єктами інформаційних правовідносин є фізичні особи (громадяни України, іноземці і особи без громадянства), юридичні особи приватного й публічного права, які є правоздатними – наділеними законодавством України інформаційними правами і обов’язками, а також держава Україна, іноземні держави та міжнародні організації.

 Права учасників інформаційних відносин. Учасники інформаційних відносин мають право одержувати (виробляти, добувати), використовувати, поширювати й зберігати інформацію у всякому вигляді з використанням будь-яких засобів, крім випадків, передбачених законом.

Кожний учасник інформаційних відносин для забезпечення своїх прав, свобод і законних інтересів має право на одержання інформації про діяльність органів державної влади, народних депутатів,органів місцевого й регіонального самоврядування, місцевої адміністрації, а також такої, що стосується його особисто.

Обов'язки учасників інформаційних відносин. Учасники інформаційних відносин зобов'язані:

· поважати інформаційні права інших суб'єктів;

· використовувати інформацію згідно з законом або договором (угодою);

· забезпечувати додержання принципів інформаційних відносин, передбачених ст. 5 Закону;

· гарантувати доступ до інформації всім споживачам на умовах, передбачених законом або угодою;

· зберігати її в належному стані протягом установленого терміну й надавати іншим громадянам, юридичним особам або державним органам у передбаченому законом порядку;

компенсувати шкоду, заподіяну при порушенні законодавства про інформацію. 

Завдання 1

Серед міжнародних нормативно-правових актів у сфері інформаційних правовідносин виділіть ті, які стосуються реалізації права громадян на інформацію із зазначенням конкретних норм, де закріплюється дане право.

Завдання 2

Проаналізуйте національне законодавство, що гарантує право громадян на доступ до інформації. Визначте не менше трьох нормативно-правових актів із зазначенням відповідних статей, де містяться норми щодо реалізації громадянами України права на доступ до інформації у вигляді таблиці.

	Назва нормативно-правового акту
	Норма, що регулює право на доступ до інформації

	
	


Завдання 3

Проаналізуйте практику Європейського суду з прав людини, що стосується захисту прав особи в інформаційно-правовій сфері та розкрийте зміст міжнародно-правових гарантій реалізації права на доступ до інформації.

Завдання 4

Запитувач звернувся до розпорядника інформації – Міністерства екології та природних ресурсів за отриманням інформації щодо об’єктів, які є найбільшими забруднювачами навколишнього природного середовища. Відповідь на даний запит було отримано запитувачем через 10 днів із зазначенням, що з даною інформацією можна ознайомитися на офіційному веб-сайті міністерства. 

Проаналізуйте ситуацію, визначте коло інформаційних правовідносин. Чи правомірні дії суб’єкта владних повноважень при наданні відповіді на інформаційний запит?

Завдання 5

Студентська організація «Майбутнє України» звернулася до суб’єкта владних повноважень − Міністерства освіти та науки із наданням пропозиції щодо внесення змін до розміщеного на веб-сайті проекту нормативно-правового акта в сфері надання освітніх послуг. Визначте порядок та строки розгляду даних пропозицій уповноваженою посадовою особою зазначеного органа.

Джерела: [12], [16], [34−38].
Реферати:
1.Правове регулювання інформаційних правовідносин.
2.Органи державної влади як суб’єкти інформаційних правовідносин.
3.Правове регулювання персональних данних.
4.Становлення та розвиток системи охорони інформації про фізичну особу.
5.Місце інформаційних відносин в державному управлінні та їх значення у забезпеченні демократизації суспільства.
Запитання для самоперевірки

1. Визначте поняття та зміст інформаційних правовідносин.

2. Виділіть суб’єктивні права та обов’язки сторін інформаційних правовідносин.

3. Охарактеризуйте об’єкт інформаційних правовідносин?

4. Назвіть види інформаційних правовідносин.

5. Виділіть основні принципи інформаційних правовідносин.

Тема 5. Право на інформацію. Право на науково-технічну інформацію
Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)

План

1.Класифікація інформації залежно від ролі, яку вона відіграє у правовій системі.

Підготовка до практичних занять (1 год.)
План

1. Сутність права на інформацію.

2. Право власності на інформацію.

3. Запит і звернення як засіб реалізації права на інформацію: загальна характеристика.

4. Поняття, об’єкти, суб’єкти науково-технічної інформації та право власності на неї.

5. Національна система науково-технічної інформації .

Методичні рекомендації

При підготовці до практичних занять необхідно по-перше, визначити, що є правом на інформацію – гарантована державою можливість фізичних, юридичних осіб і держави (державних органів) вільно збирати, одержувати, використовувати, поширювати та зберігати відомості, необхідні їм для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів, здійснення завдань і функцій, що не порушує права, свободи і законні інтереси інших громадян, права та інтереси юридичних осіб.

По- друге, чим право на інформацію забезпечується:

- обов’язком органів державної влади, а також органів місцевого і регіонального самоврядування інформувати про свою діяльність та прийняті рішення;

- створенням у державних органах спеціальних інформаційних служб або систем, що забезпечували б у встановленому порядку доступ до інформації;

- вільним доступом суб’єктів інформаційних відносин до статистичних даних, архівних, бібліотечних і музейних фондів; обмеження цього доступу зумовлюються лише специфікою цінностей та особливими умовами їх схоронності, що визначаються законодавством; створенням механізму здійснення права на інформацію;

- здійсненням державного контролю за додержанням законодавства про інформацію;

- встановленням відповідальності за порушення законодавства про інформацію.

Режим доступу до інформації – це передбачений правовими нормами порядок одержання, використання, поширення і зберігання інформації.

Право власності на інформацію − це врегульовані законом суспільні відносини щодо володіння, користування і розпорядження інформацією. 

Підставами виникнення права власності на інформацію є: створення інформації власними силами і за власний рахунок; договір на створення інформації; договір, що містить умови переходу права власності на інформацію до іншої особи. 

Зверніть увагу, що науковці виділяють активне право на доступ до інформації – можливість безпосереднього ознайомлення з інформацією органів виконавчої влади; та пасивне право – поширення інформації в засобах масової інформації, випуск спеціалізованих брошур і збірників, розміщення інформації в мережі Інтернет.

Доступ до інформації – це сукупність правових норм, що регламентують суспільні інформаційні відносини щодо одержання їх учасниками відомостей, необхідних їм для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів, здійснення завдань і функцій.

Інформаційний запит − звернення особи до розпорядника інформації з проханням надати публічну інформацію, що знаходиться у його володінні. Розпорядник інформації має надати відповідь на запит на інформацію не пізніше п'яти робочих днів з дня отримання запиту, а у випадках, передбачених законодавством, строк розгляду може бути скорочений до 48 годин.
Звернення громадян − це форма реалізації громадянами України права звернутися до органів державної влади, місцевого самоврядування, обʼєднань громадян, підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, засобів масової інформації, посадових осіб відповідно до їх функціональних обовʼязків із зауваженнями, скаргами та пропозиціями, що стосуються їх статутної діяльності, заявою або клопотанням щодо реалізації своїх соціально-економічних, політичних та особистих прав і законних інтересів та скаргою про їх порушення.

Звернення розглядаються і вирішуються у термін не більше одного місяця від дня їх надходження, а ті, які не потребують додаткового вивчення, - невідкладно, але не пізніше п'ятнадцяти днів від дня їх отримання.

Науково-технічна інформація – це документовані або публічно оголошувані відомості про вітчизняні та зарубіжні досягнення науки, техніки й виробництва, одержані в ході науково-дослідної, дослідно-конструкторської, проектно-технологічної, виробничої та громадської діяльності.

Національна система науково-технічної інформації – це організаційно-правова структура, за допомогою якої формується державна інформаційна політика, а також здійснюється координація робіт по створенню, користуванню, зберіганню та поширенню національних ресурсів науково-технічної інформації з урахуванням інтересів національної безпеки.

Опрацюйте Закон України «Про інформацію», в якому законодавець визначає поділу інформацію також за режимом доступу до неї на відкриту інформацію та інформацію з обмеженим доступом. У свою чергу, інформація з обмеженим доступом поділяється на конфіденційну і таємну. Вивчить ці визначення та наведіть приклади з життя існування, обробки і розповсюдження таких видів інформації.

Основні поняття: право на інформацію, галузі інформації, режим доступу до інформації, право власності на інформацію, підстави виникнення права власності на інформацію, доступ до інформації, інформаційний запит, звернення громадян, науково-технічна інформація, Національна система науково-технічної інформації, інформація державних органів та органів  місцевого самоврядування.

Завдання 1

Серед міжнародних нормативно-правових актів у сфері інформаційних правовідносин виділіть ті, які стосуються реалізації права громадян на інформацію із зазначенням конкретних норм, де закріплюється дане право.

Завдання 2

Проаналізуйте національне законодавство, що гарантує право громадян на доступ до інформації. Визначте не менше трьох нормативно-правових актів із зазначенням відповідних статей, де містяться норми щодо реалізації громадянами України права на доступ до інформації у вигляді таблиці.

	Назва нормативно-правового акту
	Норма, що регулює право на доступ до інформації

	
	


Завдання 3

Проаналізуйте практику Європейського суду з прав людини, що стосується захисту прав особи в інформаційно-правовій сфері та розкрийте зміст міжнародно-правових гарантій реалізації права на доступ до інформації.

Завдання 4

Запитувач звернувся до розпорядника інформації – Міністерства екології та природних ресурсів за отриманням інформації щодо об’єктів, які є найбільшими забруднювачами навколишнього природного середовища. Відповідь на даний запит було отримано запитувачем через 10 днів із зазначенням, що з даною інформацією можна ознайомитися на офіційному веб-сайті міністерства. 

Проаналізуйте ситуацію, визначте коло інформаційних правовідносин. Чи правомірні дії суб’єкта владних повноважень при наданні відповіді на інформаційний запит?

Завдання 5

Студентська організація «Майбутнє України» звернулася до суб’єкта владних повноважень − Міністерства освіти та науки із наданням пропозиції щодо внесення змін до розміщеного на веб-сайті проекту нормативно-правового акта в сфері надання освітніх послуг. Визначте порядок та строки розгляду даних пропозицій уповноваженою посадовою особою зазначеного органа.

Джерела: [1], [2], [12], [15], [16], [18], [24], [30], [34−37].

Реферати:
1. Режими доступу до інформації.
2. Дифамаційна інформація.
3. Право засобів масової інформації на доступ до інформації з відкритим доступом.
4. Інформація про діяльність органів державної влади і місцевого самоврядування в демократичному суспільстві.
Запитання для самоперевірки

1. Сутність науково-технічного прогресу в інформаційній сфері.

2. Розкрийте поняття інформації. 

3. Яка класифікація інформації.
4. Розкрийте зміст понять «право на інформацію», «право власності на інформацію», «доступ до інформації».

5. Визначте міжнародно-правові гарантії реалізації права громадян на інформацію та на доступ до інформації.

6. Охарактеризуйте національне законодавство, що гарантує право громадян на доступ до інформації.

7. Порівняйте поняття та основні ознаки інформаційного запиту та звернення громадянина до суб’єкта владних повноважень.

8. Визначте поняття науково-технічної інформації та Національної системи науково-технічної інформації.

Тема 6. Інформаційна діяльність

Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)

План

1.Класифікація інформаційної діяльності

Підготовка до практичних занять (2 год.)

План

1. Поняття інформаційної діяльності.

2. Основні напрями та види інформаційної діяльності.

3. Принципи  інформаційної діяльності.

4. Конституційно-правові засади регулювання інформаційної діяльності в Україні.

5. Інформаційна діяльність органів державної влади.

Методичні рекомендації

Визначення поняття «інформаційна діяльність» наведено у ст. 12 Закону України «Про інформацію».

З метою задоволення інформаційних потреб органи державної влади, місцевого й регіонального самоврядування створюють інформаційні служби, системи, мережі, бази й банки даних. Порядок їх формування, структура, права та обов'язки визначаються Кабінетом Міністрів України або іншими органами державної влади, а також органами місцевого й регіонального самоврядування.

Формально (юридично) визначення інформаційної діяльності було зроблено у Законі України «Про інформацію» від 13 січня 2011 р. Цим законом також  було визначено, що основними видами інформаційної діяльності є створення, збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, охорона та захист інформації. 

Ефективне проведення інформаційної діяльності передбачає розуміння:

− кінцевого результату діяльності (мети діяльності);

− суб'єкта інформаційної діяльності − того, хто її виконує;

− об'єкта інформаційної діяльності − того на кого спрямовано виконання завдання; 

− джерел, форм, методів виконання завдання (процесів) інформаційної діяльності;

− результатів інформаційної діяльності − інформаційних послуг та продуктів. 

Види інформаційної діяльності

Усі види інформаційної діяльності здійснюється у порядку, передбаченому Законом «Про інформацію» та іншими законодавчими актами в галузі інформації. 

Основними видами інформаційної діяльності, які визначені цим Законом, є процедури пов’язані з переробкою інформації, а саме її одержання, використання, поширення, зберігання.

Одержання інформації — це набуття,придбання, накопичення відповідно до чинного законодавства України документованої або публічно оголошуваної інформації громадянами, юридичними особами або державою.

Використання інформації — це задоволення інформаційних потреб громадян, юридичних осіб і держави.

Поширення інформації — це розповсюдження, обнародування, реалізація у встановленому законом порядку документованої або публічно оголошуваної інформації.

Зберігання інформації — це забезпечення належного стану інформації та її матеріальних носіїв.

Обробка інформації – це вся сукупність операцій (збирання, введення,

записування, перетворення, зчитування, зберігання, знищення, реєстрація), що здійснюються за допомогою технічних і програмних засобів, включаючи обмін по каналах передачі даних.

Оброблення інформації – це систематичне виконання операцій над

інформацією.  Фізична або юридична особа, якій належить право власності на інформацію, вважається власником інформації.

В Україні створюються умови для здобуття професійної освіти в галузі інформаційної діяльності через систему її навчальних закладів.

Порядок створення навчальних закладів інформаційного напряму (журналістики, статистики, бібліотечної та архівної справи, науково-інформаційної діяльності, інформатики, обчислювальної техніки тощо) та принципи їх діяльності визначаються Законом України «Про освіту» та іншими законодавчими актами.

Окремими видами інформаційної діяльності законодавство України визначає:діяльність друкованих засобів масової інформації, діяльність інформаційних агентств, науково-інформаційна діяльність, статистична діяльність, рекламна діяльність, бібліотечна справа, архівна справа, надання телекомунікаційних послуг.

Виділяють також певні види науково-інформаційної діяльності, а саме:

 – інформаційне моделювання;

 – інформаційна експертиза;

 – інформаційне забезпечення.

Розрізняють також інформаційну діяльність як:

а) операції розумової праці фахівців науки і техніки: сприйняття, переробка і видача інформації,;

б) інформаційне обслуговування (сервіс), яке є галуззю професійної діяльності, основними складовими якого є процеси створення, оформлення, збирання, аналітико-синтетичної переробки, пошуку, поширення, зберігання й організації використання інформації. 

Напрями інформаційної діяльності

Основними напрямами інформаційної діяльності є: політичний, економічний, соціальний, духовний, екологічний, науково-технічний, міжнародний тощо.

Держава зобов'язана постійно дбати про своєчасне створення, належне функціонування й розвиток інформаційних систем, мереж, банків і баз даних у всіх напрямах інформаційної діяльності. Держава гарантує свободу інформаційної діяльності за цими напрямами всім громадянам та юридичним особам у межах їхніх прав і свобод, функцій і повноважень.

Учасники інформаційної діяльності

Інформаційна діяльність здійснюється професіоналами – інформаційними працівниками з метою підвищення ефективності праці фахівців різних галузей людської діяльності.

Учасники інформаційних правовідносин, які набувають передбачених законом прав і обов'язків у процесі здійснення інформаційної діяльності є її учасниками:

− громадяни;

− юридичні особи;

− держава, 

Основними учасниками цих відносин є автори, інформаційні працівники (поширювачі, зберігачі (охоронці) інформації) та її споживачі.

Складові інформаційної діяльності

Виділяють такі складові інформаційної діяльності:

– наукова (аналітико-синтетична) обробка документів;

– технічна обробка документів; 

– комп’ютерна обробка документів.

Основна відмінність процесу наукової обробки документів полягає в тому, що її результат – не просто аналіз і згортання первинної інформації, а перетворення її на інформаційний засіб базової діяльності споживача інформації. 

Наукова обробка документів як один з основних видів інформаційної діяльності потребує значних інтелектуальних зусиль і належить до розряду наукової діяльності.

Науково – технічна обробка являє собою комплекс робіт по: 

- впорядкуванню документів, що включає проведення експертизи цінності документів;

- формування архівних документів в одиниці зберігання (справи);

-  підшивку справ, нумерацію аркушів справ, оформлення обкладинок;

- складання внутрішніх описів і засвідчувальних аркушів;

- складання описів справ, історичних довідок, передмов та інші.
Завдання 1

На підставі законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів проаналізуйте та виділіть п’ять правових норм, що характеризують способи регулювання інформаційної діяльності.

Завдання 2

Проаналізуйте спеціальне законодавство в сфері інформаційної діяльності та оформіть його основні положення щодо порядку здійснення такої діяльності у вигляді таблиці із зазначенням назви нормативно-правового акта та відповідної норми.

Завдання 3

Проаналізуйте нормативно-правові акти, що регулюють діяльність засобів масової інформації, та виділіть схематично види інформаційної діяльності, які здійснюють ЗМІ.

Завдання 4

Працівник електротехнічного підприємства Михайлюк звернувся до суб’єкта владних повноважень – Міністерства енергетики та вугільної промисловості із інформаційним запитом щодо отримання копії нормативного документу «Інструкція із застосування, монтажу та експлуатації засобів захисту від перенапруг у електроустановках 6−750 кВ», затвердженого наказом міністерства. 

Чи є в даній ситуації наявність інформаційної діяльності суб’єкта владних повноважень та громадянина Михайлюка? Відповідь обґрунтуйте із посиланням на нормативні джерела.

Завдання 5

Юрист Жаров, працюючи в юридичній компанії «Правіс» помічником генерального директора, у вільний від роботи час несанкціоновано отримував доступ до програм, що перебували в обмеженому доступі, та постійно користувався ними.

Інформацію, отриману в базах даних, Жаров часто використовував не за призначенням, продаючи її своїм клієнтам. При цьому внаслідок несанкціонованого втручання Жарова в названі програми в них стали виникати збої. 

Власники інформаційних ресурсів встановили причини збоїв програмних продуктів та поставили вимогу вжити відповідні міри заходів щодо Жарова.

Дайте інформаційно-правову оцінку діям Жарова. Визначте види інформаційної діяльності відповідно до умов задачі.

Джерела: [12], [16−18], [21], [28], [34−37].

Реферати:
1. Правові основи редакційно - видавничої та інформаційної діяльності преси в електронному форматі.

2. Правовий статус  та особливості діяльності інформаційних агентств та електронної пошти.

3. Організація бібліотечної діяльності та правові проблеми лектронних бібліотек.

4. Правові особливості організації архівної діяльності та системи електронних архівів.

Запитання для самоперевірки

1. Визначте сутність інформаційної діяльності.

2. Які основні напрямки інформаційної діяльності?

3. Яка класифікація інформаційної діяльності?

4. Сформулюйте поняття інформаційної діяльності.

5. Охарактеризуйте особливості правового регулювання основаних видів інформаційної діяльності.

6. Наведіть особливості інформаційної діяльності органів державної влади.

7. Визначте правові засади редакційно-видавничої та іншої інформаційної діяльності засобів масової інформації.

8. Охарактеризуйте такий вид інформаційної діяльності суб’єкта владних повноважень, як задоволення інформаційних потреб сторонніх суб’єктів.

Тема 7. Правовий режим державної таємниці
Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)

1. Охорона державної таємниці .

Підготовка до практичних занять (2 год.)
1. Поняття і види інформації, яка може бути віднесена до державної таємниці.

2. Порядок віднесення інформації до державної таємниці.

3. Засекречування інформації.

4. Допуск та доступ громадян до відомостей, що становлять державну таємницю.

Методичні рекомендації

Державна таємниця − вид таємної інформації, що охоплює відомості у сфері оборони, економіки, науки і техніки, зовнішніх відносин, державної безпеки та охорони правопорядку, розголошення яких може завдати шкоди національній безпеці України та які визнані державною таємницею і підлягають охороні державою.

Охорона державної таємниці включає комплекс організаційно-правових, інженерно-технічних, криптографічних та оперативних заходів, спрямованих на запобігання розголошенню інформації, що становить державну таємницю.

З метою охорони державної таємниці впроваджуються:

єдині вимоги до виготовлення, користування, збереження, передачі, транспортування та обліку матеріальних носіїв секретної інформації;

дозвільний порядок провадження органами державної влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями діяльності, пов’язаної з державною таємницею;

обмеження оприлюднення, передачі іншій державі або поширення іншим шляхом секретної інформації;

обмеження щодо перебування та діяльності в Україні іноземців, осіб без громадянства та іноземних юридичних осіб, їх доступу до державної таємниці, а також розташування і переміщення об’єктів і технічних засобів, що їм належать;

особливості здійснення органами державної влади їх функцій щодо органів державної влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій, діяльність яких пов’язана з державною таємницею;

режим секретності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій, що провадять діяльність, пов’язану з державною таємницею;

спеціальний порядок допуску та доступу громадян до державної таємниці;

технічний та криптографічний захисти секретної інформації.

Віднесення інформації до державної таємниці − процедура прийняття (державним експертом з питань таємниць) рішення про віднесення категорії відомостей або окремих відомостей до державної таємниці з установленням ступеня їх секретності шляхом обгрунтування та визначення можливої  шкоди  національній безпеці України у разі розголошення цих відомостей, включенням цієї інформації до Зводу відомостей, що становлять державну таємницю, та з опублікуванням цього Зводу та змін до нього.

Гриф секретності − реквізит матеріального носія секретної інформації, що засвідчує ступінь секретності даної інформації.

Допуск до державної таємниці − оформлення права громадянина на доступ до секретної інформації.

Доступ до державної таємниці − надання повноважною  посадовою особою дозволу громадянину на ознайомлення з конкретною секретною інформацією та провадження діяльності, пов'язаної з державною таємницею, або ознайомлення з конкретною секретною інформацією та провадження діяльності,  пов'язаної з державною таємницею, цією посадовою особою відповідно до її службових повноважень.

Засекречування матеріальних носіїв інформації − введення у встановленому законодавством порядку обмежень на поширення та доступ до конкретної секретної інформації шляхом надання відповідного грифу секретності документам, виробам або іншим матеріальним носіям цієї інформації.

Охорона державної таємниці − комплекс організаційно-правових, інженерно-технічних, криптографічних та оперативно-розшукових заходів, спрямованих на запобігання розголошенню секретної інформації та втратам її матеріальних носіїв.
Основні поняття: державна таємниця, віднесення інформації до державної таємниці, гриф секретності, допуск до державної таємниці, доступ до державної таємниці, засекречування матеріальних носіїв інформації, охорона державної таємниці.

Література: [12], [13], [14], [16], [20], [33], [34−37].
Завдання 1

Оформіть у вигляді блок-схеми відомості, що відносяться до державної таємниці, і такі, що не можуть бути віднесені до державної таємниці. 

Завдання 2

Визначте схематично порядок віднесення інформації до державної таємниці із зазначенням строку, протягом якого діє рішення про віднесення інформації до державної таємниці, та порядку засекречування інформації.
Завдання 3

Працівник канцелярії суб’єкта владних повноважень – Міністерства інфраструктури Соколова, отримавши конверт із грифом «цілком таємно», розпечатала його, проставила реєстраційний вхідний номер та поклала документ у загальну кореспонденцію, до якої мають доступ усі працівники зазначеного органу.

Проаналізуйте ситуацію, визначте коло інформаційних правовідносин та правомірність дій Соколової.

Завдання  4

Громадянин Прохоренко, який має доступ до державної таємниці в сфері оборони держави, загубив диск, на якому зберігалися відомості, які становлять державну таємницю.

Проаналізуйте дії Прохоренка та визначте міру відповідальності.

Завдання 5

Заступник керівника центрального органу виконавчої влади, проаналізувавши створену в процесі діяльності документацію, прийняв рішення щодо віднесення даних відомостей до державної таємниці, про що підписав відповідний наказ. 

Визначте порядок віднесення відомостей до державної таємниці. Чи правомірні дії даної посадової особи? 

Джерела: [12], [13], [14], [16], [20], [33], [34−37]. 

Реферати:
1. Організаційно - правова діяльність державного експерта з питань таємниць.

2. Суб'єкти та об’єкти правових відносин у сфері державної таємниці.

3. Питання власності у зв'язку з інформацією, що становить державну таємницю.

4.Захист державної таємниці.

5.Контроль і нагляд за забезпеченням захисту державної таємниці.

Запитання для самоперевірки

1. Розкрийте поняття і види інформації, яка може бути віднесена до державної таємниці.

2. Виділіть етапи порядку віднесення інформації до державної таємниці.
3. Визначте процедуру засекречування інформації.
4. Дайте загальну характеристику охорони державної таємниці.
5. Чим відрізняється допуск від доступу громадян до відомостей, що становлять державну таємницю?
Тема 8. Правовий режим інформації з обмеженим доступом 
Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)

1. Організаційно – правові основи захисту інформації з обмеженим доступом.

Підготовка до практичних занять (2 год.)
План

1. Поняття, сутність та ознаки інформації з обмеженим доступом.
2. Класифікація інформації з обмеженим доступом.

3. Правовий режим конфіденційної інформації.

4. Правовий режим таємної інформаці. Види таємної інформації.

5. Правовий режим службової таємниці.

6. Правовий режим комерційної таємниці.

Методичні рекомендації

Інформація з обмеженим доступом – це відомості конфіденційного або таємного (секретного) характеру, правовий статус яких передбачений законодавством України, які визнані такими відповідно до встановлених юридичних проіцедур і доступ до яких обмежений власником таких відомостей.

Інформація з обмеженим доступом поділяється на конфіденційну,  таємну та службову.

Конфіденційною є інформація про фізичну особу, а також інформація, доступ до якої обмежено фізичною або юридичною особою, крім суб'єктів владних повноважень. Конфіденційна інформація може поширюватися за бажанням (згодою) відповідної особи у визначеному нею порядку відповідно до передбачених нею умов, а також в інших випадках, визначених законом.
Порядок віднесення інформації до таємної або службової, а також порядок доступу до неї регулюються законами.

Таємна інформація − це інформація, що містить відомості, які становлять державну та іншу передбачену законом таємницю (банківську, комерційну, службову, професійну, адвокатську тощо), розголошення якої завдає шкоди особі, суспільству і державі.

Відомості, повʼязані з виробництвом, технологією, управлінням, фінансовою та іншою діяльністю суб'єкта господарювання, що не є державною таємницею, розголошення яких може завдати шкоди інтересам субʼєкта господарювання, можуть бути визнані його комерційною таємницею.

Службова таємниця – склад і обсяг відомостей, що є в розпорядженні конкретного органу державної влади або посадової особи, які не підлягають внутрішньому чи зовнішньому розголошенню з метою збереження певних відомостей чи забезпечення безпеки діяльності даного органу.

Комерційна таємниця – це інформація, яка є секретною в тому розумінні, що вона в цілому чи в певній формі та сукупності її складових є невідомою та не є легкодоступною для осіб, які зазвичай мають справу з видом інформації, до якого вона належить, відтак має комерційну цінність та була предметом адекватних існуючим обставинам заходів щодо збереження її секретності, вжитих особою, яка законно контролює цю інформацію.

конфіденційної інформації підприємств належить комерційна таємниця. 

Отже, необхідно чітко розуміти, що до видів комерційної таємниці відноситься інформація виробничого характеру та банківська таємниця. Службова інформація, розголошення якої може завдати збитки підприємству, набуває ознак різновиду комерційної таємниці та нарівні з нею є об'єктом цивільно-правового регулювання. Службова інформація є різновидом комерційної таємниці, оскільки в сферу службової інформації крім відомостей професійного та ділового характеру може входити інформація виробничого характеру та банківська таємниця в силу виконання працівниками підприємств своїх службових обов'язків. Відомості професійного та ділового характеру необхідно віднести до службової інформації. Саме названі види інформації мають вартість, їх розголошення може завдати збитків, що робить їх об'єктами майнових правовідносин підприємств.

Основні поняття: інформація з обмеженим доступом, конфіденційна інформація, таємна інформація, комерційна таємниця, службова таємниця.

Завдання 1

На основі нормативно-правових актів у сфері інформації визначте підстави віднесення відомостей до інформації з обмеженим доступом. У чому полягає різниця між поняттями «державна таємниця», «службова таємниця» та «професійна таємниця»? У чому полягає проблема визначення поняття «службова таємниця» в національному законодавстві?

Завдання 2
Проаналізуйте поняття «комерційна таємниця» та визначте критерії (ознаки), за якими інформація (відомості) можуть бути віднесені до комерційної таємниці. Наведіть приклади п’яти видів комерційної таємниці та визначте правовий режим їх охорони.

Визначте, які відомості не можуть становити комерційної таємниці відповідно до чинного законодавства.

Завдання 3

Проаналізуйте наукові підходи щодо визначення поняття «професійна таємниця», виділіть види професійної таємниці. Визначте, якими нормативно-правовими актами встановлюються правові режими за кожним видом професійної таємниці із обов’язковим посиланням на норму даного нормативно-правового акта. 

Відповідь оформіть у вигляді таблиці. 

Завдання 4
Працівник міністерства, опрацьовуючи відповідь на лист, який містив гриф «ДСК» (для службового користування), використовував власний робочий комп’ютер, а також зробив копію даного документа для підшивки в архів. 

Проаналізуйте дії зазначеної особи, визначте порядок роботи із документами, які містять службову інформацію.
Завдання 5

Працівник кадрової служби центрального органу виконавчої влади Гуртова на прохання свого знайомого журналіста Мосійчука, який працював над написанням статті щодо відповідності кадрового складу державних службовців вимогам чинного законодавства, надавала відомості про освіту та трудовий стаж працівників даного органу.

Проаналізуйте ситуацію. Визначте правомірність дій названих осіб.

Джерела: [3], [6], [7], [12], [13], [14], [16], [32], [34−37], [41]

Реферати:
1. Особливості доступу до інформації про діяльність Верховної Ради України.

2. Діяльність Президента України: особливості доступу до інформації та її розповсюдження.

3. Особливості доступу до інформації про діяльність органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.

4. Державна таємниця та охорона прав на винаходи.
5. Правові засади захисту комерційної таємниці

6. Адміністративна відповідальність за порушення комерційної таємниці.
Запитання для самоперевірки

1. Дайте визначення поняттю «інформація з обмеженим доступом».

2. На які види поділяються інформація з обмеженим доступом?

3. Дайте визначення поняттю «таємна інформація». Які відомості можна віднести до таємної інформації?

4. Дайте визначення поняттю «комерційна таємниця». Які відомості не можна віднести до комерційної таємниці?

5. Проаналізуйте поняття «службова таємниця» та «професійна таємниця». Визначте схожі та відмінні риси.

Тема 9. Охорона та захист інформаційних правовідносин

Опрацювання лекційного матеріалу (2 год.)

1. Відповідальність за порушення законодавства про інформацію.
2. Інформаційні правопорушення і злочини у сфері високих технологій.

Підготовка до практичних занять (2 год.)
План

1. Охорона інформаційних правовідносин.

2. Неприпустимість зловживання правом на інформацію.

3. Особливості інформаційних правопорушень.

4. Особливості адміністративно-правової відповідальності за порушення законодавства про інформацію.

5. Особливості кримінальної відповідальності за порушення законодавства про інформацію.

Методичні рекомендації

Охорона інформації, інформаційних ресурсів та інформаційних правовідносин здійснюється відповідно до законодавства України про інформацію і є комплексом відповідних гарантій держави щодо рівності прав доступу до інформації, неможливості обмеження прав особи щодо вибору форм, джерел одержання інформації тощо.

Захистом інформації є комплекс правових, організаційних, інформаційно-телекомунікаційних засобів і заходів, спрямованих на запобігання неправомірним діянням щодо інформації.

Держава гарантує всім учасникам інформаційних відносин рівні права і можливості доступу до інформації.
Ніхто не може обмежувати права особи у виборі форм і джерел одержання інформації, за винятком випадків, передбачених законом. Суб’єкт права на інформацію може вимагати усунення будь-яких порушень його права.

Інформаційне правопорушення можна кваліфікувати як суспільно небезпечне протиправне винне діяння (дія або бездіяльність), що може бути вчинене в будь-якій інформаційній сфері суспільного життя та завдає шкоди (небезпеки) інформаційним правам фізичних та юридичних осіб, інформаційній безпеці держави та суспільства, чи вчиняється з використанням інформаційно-телекомунікаційних технологій або засобів зв’язку, за вчинення якого настає юридична відповідальність.

Інформаційні правопорушення мають міжгалузевий характер, тому відповідальність за них передбачена в деліктному законодавстві різних галузей права. Здебільшого вони вчиняються в інформаційній сфері, інформаційному середовищі.

Порушення законодавства України про інформацію тягне за собою дисциплінарну, цивільно-правову, адміністративну або кримінальну відповідальність згідно з законодавством України.

Порушення законодавства України про інформацію тягне за собою дисциплінарну, цивільно-правову, адміністративну або кримінальну відповідальність згідно з законодавством України.

Відповідальність за порушення законодавства про інформацію несуть особи, винні у вчиненні таких порушень, як:

необгрунтована відмова від надання відповідної інформації;

надання інформації, що не відповідає дійсності;

несвоєчасне надання інформації;

навмисне приховування інформації;

примушення до поширення або перешкоджання поширенню певної інформації, а також цензура; поширення відомостей, що не відповідають дійсності, ганьблять честь і гідність особи;

безпідставна відмова від поширення певної інформації;

використання і поширення інформації стосовно особистого життя громадянина без його згоди особою, яка є власником відповідної інформації внаслідок виконання своїх службових обов’язків;

розголошення державної або іншої таємниці, що охороняється законом, особою, яка повинна охороняти цю таємницю;

порушення порядку зберігання інформації;

навмисне знищення інформації;

необгрунтоване віднесення окремих видів інформації до категорії відомостей з обмеженим доступом;

Ніхто не може бути притягнутий до відповідальності за висловлення оціночних суджень.

Оціночними судженнями, за винятком образи чи наклепу, є висловлювання, які не містять фактичних даних, зокрема критика, оцінка дій, а також висловлювання, що не можуть бути витлумачені як такі, що містять фактичні дані, з огляду на характер використання мовних засобів, зокрема вживання гіпербол, алегорій, сатири. Оціночні судження не підлягають спростуванню та доведенню їх правдивості.

Особа звільняється від відповідальності за розголошення інформації з обмеженим доступом, якщо суд встановить, що ця інформація є суспільно значимою.

Додаткові підстави звільнення від відповідальності засобів масової інформації та журналістів визначаються законами “Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні”, “Про телебачення і радіомовлення”, “Про інформаційні агентства” та “Про державну підтримку засобів масової інформації та соціальний захист журналістів”.

Основні поняття: охорона інформації, захист інформації, інформаційне правопорушення, суб’єкти інформаційних правопорушень, відповідальність за вчинення правопорушень в сфері інформації.
Завдання 1

Визначте види юридичної відповідальності за правопорушення в сфері інформації, нормативно-правові акти, які встановлюють такий вид відповідальності та наведіть приклади інформаційних правопорушень.

Відповідь оформіть у вигляді таблиці.

Завдання 2
Проаналізуйте норми Кодексу України про адміністративні правопорушення, виділіть серед них правопорушення в сфері інформації та надайте власні пропозиції щодо систематизації таких правопорушень. 

Завдання 3

Громадянка Чередніченко звернулася до Фонду соціального захисту інвалідів із інформаційним запитом, в якому просила надати інформацію щодо складу комітету з конкурсних торгів із проведення тендерних процедур. Через місяць нею була отримана відповідь про відмову у задоволенні інформаційного запиту, в зв’язку із тим, що дана інформація віднесена Фондом до службової таємниці. Чередніченко, вважаючи, що її право на доступ до публічної інформації було грубо порушено, звернулась із позовом до суду. 

Дайте правовий аналіз ситуації. 

Завдання 4
Приватна нотаріальна контора з метою вдосконалення існуючих баз даних запросила програміста Зотова внести системні зміни до комп’ютерних баз даних «Правочини з нерухомістю» та «Спадщина». Програміст Зотов виконав дану роботу, але після перезавантаження системи було виявлено, що вся інформація, яка містилась в цих базах даних, знищена.

Нотаріус звернувся в правоохоронні органи із заявою про порушення кримінальної справи щодо Зотова.

Проаналізуйте ситуацію та кваліфікуйте дії Зотова.

Завдання 5

У програмі «Слідство ведуть екстрасенси», яка транслюється на одному із центральних каналів країни, було показано сюжет розслідування справи про самогубство неповнолітньої дитини. В даному сюжеті ведучим та учасниками програми було розголошено персональні дані дитини (прізвище, ім’я, вік), вказано школу, в який навчалась дівчинка, місце проживання (будинок та квартира). Крім того, в сюжеті було продемонстровано фотографію дитини, розказано про останній день її життя та наведено міркування щодо причин самогубства дівчинки. Мати дівчинки, яка є її законним представником, не давала згоду редакції передачі на розповсюдження інформації про цю трагедію та звернулася до суду за захистом порушених прав.

Дайте правову оцінку ситуації. 
Джерела: [1−3], [6], [7], [9], [12], [13−16], [21], [34−37], [39−42].

Реферати:
1. Кримінально-правова охорона та захисту інформаційних відносин.
2. Питання відповідальності за поширення недостовірної інформації, отриманної в мережі Інтернет.

3.Інформаційна безпека: проблеми боротьби зі злочинами у сфері використання комп’ютерних технологій.

4.Охорона та захист інформаційних ресурсів.

5. Відповідальності за зловживання свободою діяльності друкованих засобів масової інформації.
Запитання для самоперевірки

1. Проаналізуйте наукові підходи щодо визначення поняття «інформаційне правопорушення». Визначте ознаки та склад інформаційного правопорушення.
2. Розкрийте особливості використання судової форми захисту прав суб’єктів інформаційних правовідносин.

3. Розкрийте зміст адміністративно-правової відповідальності за правопорушення в сфері інформації.

4. Визначте підстави настання кримінальної відповідальності за злочини, вчинені в сфері інформації.

5. Визначте порядок притягнення посадової особи до дисциплінарної відповідальності за вчинення інформаційного правопорушення.

6. Визначте порядок відшкодування майнової шкоди за правопорушення в сфері інформаційної діяльності.

Питання, які виносяться на індивідуальну роботу:

1.Конфіденційна інформація юридичної особи. (1 год.)

При розгляді данного питання необхідно проаналізувати інформацію, яка міститься в договорах, контрактах, листах, звітах, аналітичних матеріалах, виписках з бухгалтерських рахунків, схемах, графіках, специфікаціях і інших документах, що фігурують в діяльності юридичної особи. Розголошення даних, що містяться в таких документах, може бути використано конкурентами і , відповідно, завдати економічної та іншої шкоди юридичній особі.

2.Правова охорона та захист інформації в комп’ютерних системах.

(3 год.)

Комп’ютери стали незамінним засобом в адміністративних органах, наукових установах, на промислових та торгівельних об’єктах та підприємствах. Вони використовуються як пристрої для запам’ятовування всіляких даних і для їх обробки, і зокрема діяльні пристрої. Все більшою мірою вони використовуються в домашніх умовах. Комп’ютер на сьогодні став невід’ємною частиною життя людини. Спеціалісти комп’ютери називають «апаратними засобами». Пояснення, інструкції і системи, які були розроблені для забезпечення функціонування цих машин, називаються «програмним забезпеченням».

Тому при підготовці до данного питання слід звернути увагу на те як здійснюється нормативно-правове регулювання та захист «програмного забезпечення» Це включає описи програм і пояснювальний матеріал, що стосується застосування комп’ютерних програм, наприклад, опису завдання та інструкцій для користування. Проте програми для комп’ютера є найбільш важливим видом програмного забезпечення. Вони управляють роботою комп’ютера відповідно до поставлених цілей. Правова охорона програм для комп’ютера піднімає важливі питання, які меншою мірою характерні для інших видів комп’ютерних програм.

У розробленні комп’ютерних програм існує кілька етапів. По-перше, програма пишеться її створювачем (програмістом або командою програмістів) мовою програмування, тобто штучною мовою, яка складається з специфічних символів і створена для написання комп’ютерних програм. 

Типові положення ВОІВ відносно охорони програм для комп’ютерів, опубліковані в 1978 році, визначають програму як набір команд, що дозволяє за їх включення до машиночитного середовища змушувати машину, що володіє можливостями оброблення інформації, виконувати певну функцію, завдання, одержувати певний результат і видавати інформацію про це.

Перед законодавством про інтелектуальну власність комп’ютерна технологія ставить три важливі завдання:

 у тих випадках, коли інформація, оброблювана комп’ютером, подана як твір, що охороняється авторським правом, виникає запитання: чи контролюється використання роботи власником авторського права ? Якщо ні, то чи повинно воно контролюватися ?

 у тих випадках, коли комп’ютер використовується для оброблення інформації таким чином, що в результаті виникає твір, що охороняється звичайно авторським правом, хто в цьому випадку повинен розглядатися як автор і, отже, бути власником авторського права на одержаний у результаті літературний або музичний твір ?

 чи охороняються програмні засоби, які є часто результатом творчої діяльності, від несанкціонованого використання іншими особами відповідно до якої-небудь правової системи, наприклад, патентного закону, авторського права, актів про збереження конфіденційності про промислові секрети тощо, а якщо не зберігаються, то чи повинні охоронятися і відповідно до якої правової системи?

Проаналізуйте Концепцію легалізації програмного забезпечення та боротьби з нелегальним його використанням, затверджена розпо-рядженням КМУ від 15.05.2002 р. №247-р.

Ця Концепція визначає основи урядової політики щодо легалізації програмного забезпечення та боротьби з нелегальним його використання. 

Підготовка до модульної контрольної роботи (2 год.)
1. Розкрийте зміст права людини на створення, зберігання та розповсюдження інформації.

2. Роль суспільства у формуванні єдиного інформаційного простору країни.

3. Визначте коло міжнародних інформаційних відносин.

4. Законодавчі основи формування та розвитку інформаційного права.
5. Розкрийте зміст та значення методів в інформаційному праві.
6. Вкажіть спеціальних суб’єктів інформаційної діяльності.
7. Сутність державної інформаційної політики.

8. Поняття та правовий статус преси в Україні
9. Вкажіть напрями та види інформаційної діяльності.

10. Розкрийте поняття «інформаційної культури» як об’єкта правовідносин в інформаційному праві.

11. Архівна діяльність в Україні як вид інформаційної діяльності.

12. Розкрийте поняття «безпека інформаційної діяльності».

13. Інформаційна діяльність органів державної влади.

14. Охорона інформаційних правовідносин із застосуванням комп’ютерних технологій.

15. Характеристика національного інформаційного законодавства.

16. Нормативно-правове регулювання використання мережі Інтернет
17. Розкрийте зміст інформаційних правовідносин.

18. Розкрийте зміст правового статусу інформаційних агентств.

19. Визначте поняття державної інформаційної політики.
20. Зміст категорії «інформація»: поняття та види.
21. Поняття, сутність та зміст інформаційних ресурсів.

22. Розкрийте зміст інформації з обмеженим доступом.
23. Дайте визначення категорії «інформаційне суспільство» та розкрийте його сутність.

24. Розкрийте зміст таємної інформації.
25. Охарактеризуйте зміст Закону України «Про інформацію».

26. Юридична відповідальність у сфері інформаційних правовідносин.

27. Визначте поняття категорії «національна інформаційна безпека» як інституту спеціальної частини інформаційного права.

28.  Архівна діяльність в Україні: загальні положення, нормативно-правові основи.
29. Інформаційні права людини і громадянина.

30. Державне регулювання суспільних відносин в сфері ЗМІ.
31. Розкрийте зміст «права на інформацію».

32. Визначте державні стратегічні напрямки розвитку інформаційного суспільства в Україні.
33. Розкрийте зміст права людини на створення, зберігання та розповсюдження інформації.

34. Визначте загальні засади бібліотечної справи.

35. Розкрийте зміст інформаційних правовідносин.

36. Порядок надання інформації за зверненням громадян.
37. Місце інформаційного права в юридичній науці.

38. Проблеми розвитку та реформування інформаційного законодавства в період переходу до інформаційного суспільства
39. Наведіть класифікацію інформації.

40. Охорона права на інформацію.
41. Права та обов’язки суб’єктів інформаційних відносин.
42. Порядок віднесення інформації до державної таємниці.
43. Розкрийте поняття та вкажіть основні види інформаційних відносин.

44. Розкрийте зміст відомостей, що становлять комерційну таємницю і перелік відомостей, що не можуть становити комерційну таємницю
45. Запит як засіб реалізації права на інформацію: загальна характеристика.

46. Розкрийте поняття «безпека інформаційної діяльності».
47. Поняття, об’єкти, суб’єкти науково-технічної інформації та право власності на неї.
48. Юридична відповідальність за порушення законодавства про інформацію.
49. Визначте правові ознаки інформаційного суспільства.

50. Державне регулювання суспільних відносин в сфері ЗМІ.
51. Характеристика національного інформаційного законодавства.

52. Розкрийте зміст інформації з обмеженим доступом.
53. Національна система науково-технічної інформації.
54. Розкрийте поняття «інформаційної культури» як об’єкта правовідносин в інформаційному праві.
55. Інформаційні права людини і громадянина.

56. Поняття і правовий статус преси в Україні.
57. Законодавчі основи формування та розвитку інформаційного права.

58. Охарактеризуйте особливості доступу до статистичної інформації.
59. Порядок віднесення інформації до державної таємниці.

60. Організаційно-правові засади електронного документообігу в Україні
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ВИДИ ІНФОРМАЦІЇ





ЗА ЗМІСТОМ





інформація про фізичну особу;


інформація довідково-енциклопедичного характеру;


інформація про стан довкілля (екологічна інформація);


інформація про товар (роботу, послугу);


науково-технічна інформація;


податкова інформація;


правова інформація;


статистична інформація;


соціологічна інформація








ЗА ПОРЯДКОМ ДОСТУПУ





відкрита





з обмеженим доступом





конфіденційна;


таємна;


службова





Принципи інформаційних відносин:





свобода обміну





гарантованість права 





відкритість








законність одержання, використання, 


поширення й зберігання





доступність





повнота





точність





об'єктивність





вірогідність
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