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ВСТУП

Мета вивчення дисципліни

Навчальна дисципліна «Корпоративне право» передбачає вивчення актуальних питань регулювання корпоративних відносин з урахуванням особливостей майбутньої професійної діяльності випускників, а також досягнень науково-технічного прогресу.

Основною метою цієї програми є: сприяти одержанню студентами основоположних знань з дисципліни “Корпоративне право”; забезпечити правову підготовку, спрямовану на формування інтелектуального потенціалу висококваліфікованих працівників, що володіють основами теоретичних знань в галузі корпоративного та господарського права, необхідних для їх майбутньої трудової діяльності.
Завдання вивчення дисципліни

Після вивчення дисципліни «Сімейне право » студенти повинні:
· знати відповідно до програми основні категорії корпоративного права, вміти розкрити їх зміст;

· засвоїти основні положення нормативно-правових актів, що регулюють дані правовідносини;

· показати обізнаність з основними теоретичними та практичними проблемами корпоративного права.

Завдання лекційних занять
Мета проведення лекції полягає у тому, щоб ознайомити студентів із основними положеннями законодавства України у сфері корпоративних відносин  та особливостями їх регулювання .

Мета проведення лекції полягає у:

· викладенні студентам у відповідності з програмою та робочим планом основних положень корпоративного права;

· формування у студентів цілісної системи теоретичних знань з дисципліни «Корпоративне право».

Завдання проведення практичних занять

Мета проведення практичних занять полягає у тому, щоб виробити у студентів практичні навички з метою їх використання у професійній діяльності.

Завдання проведення практичних занять полягає у виробленні вміння:

· характеризувати сутність правовідносин;
· тлумачити чинне законодавство;
· застосовувати на практиці норми, які регулюють соціальні питання.
ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ З ДИСЦИПЛІНИ

«Корпоративне право»

Тема 1. Загальні положення корпоративного права

1.
Поняття корпоративного права та історичний розвиток корпорацій.

2. 
Джерела корпоративного права та їх характеристика.

3. 
Методи корпоративного права.

При вивченні першого питання слід зупинитися на такій проблематиці: поняття корпоративного права в субєктивному та обєктивному значенні; історичний розвиток корпорації як обєднання осіб; вплив капіталістичних відносин на появу та розвиток нових видів господарських товариств; історія становлення корпоративного законодавства в Україні. 

Друге питання передбачає дослідження поняття та характеристики джерел корпоративного права, а також ролі та значення централізованих норм, корпоративного звичаю та корпоративного преценденту в регулюванні корпоративних відносин.
Третє питання передбачає дослідження  не тільки поняття та основних характеристик методів корпоративного права, але й визначення місця науки та навчального курсу в системі загальних і спеціальних юридичних дисциплін, їх зв’язок з іншими правовими дисциплінами. 

Тема 2. Господарське товариство як суб’єкт корпоративного права

1. Загальна характеристика суб”єктів корпоративного права.

2. Поняття та функції управління корпоративною організацією.

3.  Органи управління господарських товариств.

При вивченні першого питання необхідно дослідити, зокрема, такі питання: визначення загального складу суб”єктів корпоративного права; правовий статус юридичної особи як центрального учасника корпоративних відносин; створення юридичних осіб в України; компетенція органів державної влади, уповноважених здійснювати державну реєстрацію юридичних осіб; порядок створення в Україні господарських товариств та виробничих кооперативів. 

Друге питання передбачає ознайомлення з наступними правовими категоріями. Поняття управління корпоративною організацією. Загальні принципи управління корпоративною організацією. Принцип законності, принцип централізації поточного управління, принцип колегіального вирішення стратегічних питань, принцип пріоритетності рішень органів управління, принцип плановості, принцип підзвітності і підконтрольності, принцип розподілу управлінських функцій, принцип добросовісності, принцип розумності, принцип додержання інтересів товариства, принцип відповідальності.  Функції управління, як найбільш типові однорідні та чітко виражені види (напрями) управлінської діяльності, котрі слу​гують інтересам досягнення цілей управлінського впливу.
При дослідженні третього питання необхідно приділити увагу наступній тематиці. Загальні збори акціонерів та загальні збори учасників як вищі органи управління господарських товариств. Правовий статус наглядової ради товариства. Склад наглядової ради. Основні принципи діяльності наглядової ради. Компетенція наглядової ради.  Правління, як виконавчий орган господарських товариств. Склад правління та порядок його обрання (затвердження). Основні завдання та компетенція правління. Права та обов’язки членів правління. Ревізійна комісія товариства. Склад ревізійної комісії.

Тема 3. Майно та майнові права в господарських товариствах
1. Загальна характеристика майна господарського товариства
2. Вклади учасників (засновників) господарського товариства.

3. Статутний капітал.

Під час розкриття першого питання слід визначити, зокрема, особливості складу та правового режиму майна господарського товариства, особливості його закріплення, а також джерела формування такого майна.
Друге питання передбачає вивчення тематики щодо поняття та видів вкладів учасників (засновників) господарських товариств.

 При дослідженні третього питання слід окремо зупинитися на проблематиці визначення поняття статутного капіталу, умов та правил його формування, призначення, розміру, а також умов відчуження часток у статутному капіталі.
Тема 4. Установчі документи господарських товариств

1. Загальна характеристика установчих документів господарських товариств.

2. Відповідальність за зміст установчих документів господарських товариств.

3. Особливості визнання установчих документів господарських товариств недійсними.

При розгляді першого питання необхідно дослідити наступні питання: поняття та роль установчих документів у діяльності господарського товариства; правова основа формування установчого документу.

Друге питання передбачає визначення змісту та форми установчих документів господарського товариства, склад установчих документів для окремих видів господарських товариств; коло осіб6 уповноважених складати установчі договори; міра та способи відповідальності за порушення вимог щодо змісту установчих документів.

Для третього питання слід визначити: поняття недійсності установчого документа,  умови та порядок визнання установчого документа недійсним, підстави та наслідки  визнання недійсним установчого документа.

Тема 5. Правовий статус акціонерного товариства

1. Загальна характеристика та порядок створення акціонерного товариства.

2. Управління акціонерним товариством.

3. Ліквідація  та вихід з акціонерного товариства.

При дослідженні першого питання слід детально зупинитися на визначення поняття та ознак акціонерного товариства, правовому статусі його учасників, а також особливостях створення його юридичними та (або) фізичними особами.

З метою розкриття другого питання, необхідно приділити увагу  поняттю та системі  управління акціонерного товариства, компетенції та статусу загальних зборів, спостережної ради, правління та ревізійної комісії.

Вивчення третього питання передбачає визначення поняття, порядку, правових підстав та умов ліквідації та виходу з акціонерного товариства, а також  окреслення основних правових наслідків такої ліквідації та виходу з акціонерного товариства.

Тема 6. Правове регулювання діяльності товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю

1. Загальна характеристика товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю

2. Особливості створення та управління товариствами з обмеженою та додатковою відповідальністю.

3. Припинення діяльності товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю

Вивчення першого питання передбачає необхідність дослідження таких правових категорій як: поняття та ознаки товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю, розмір статутного капіталу та  правові підстави їх створення.

Для визначення другого питання слід зупинитися на процедурі реєстрації зазначених видів товариств, а також визначити статус та повноваження органів управління, підстави та обсяг відповідальності їх учасників.

Щодо третього питання, то при вивченні заданої тематики слід зупинитися на понятті та правових підставах припинення діяльності означених видів товариств, окреслити процедуру припинення їх діяльності відповідно до норм чинного законодавства, а також визначити підстави та порядок реалізації зобов”язань учасників товариств у зв”язку із припиненням діяльності товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю

Тема 7. Правове регулювання діяльності повного та командитного товариства

1. Загальна характеристика повного та командитного товариства

2. Створення та управління повним та командитним товариством.

3. Особливості припинення діяльності повного та командитного товариства

Для розкриття першого питання  слід охарактеризувати поняття, призначення та склад учасників  повного й командитного товариства, а також  особливості їх найменування.
Друге питання необхідно досліджувати шляхом аналізу сучасних норм вітчизняного законодавства щодо умов та процедури створення даних видів товариств, визначення кола та правового статусу їх учасників, а також установчих документів. Крім того слід детально зупинитися на формах та процедурі управління, відповідальності учасників.

Третє питання передбачає дослідження правових підстав, меж та процедури припинення діяльності повного та командитного товариства, відповідальності учасників за зобов”язаннями у випадку припинення діяльності товариства.

Тема 8. Відповідальність за порушення норм корпоративного права
1. Загальна характеристика поняття відповідальності за порушення норм корпоративного права.

2. Юридична відповідальність корпорацій.

3. Соціальна відповідальність корпорацій.

Вивченню першого питання сприятиме визначення поняття відповідальності, її видів та правових підстав відповідно до чинного законодавства України, а також дослідження відповідних  норм європейського та міжнародного законодавства щодо правил корпоративної поведінки, визначення поняття та умов настання  соціальної та юридичної відповідальності у сфері корпоративних відносин.

Друге питання передбачає окреслення підстав та умов настання юридичної відповідальності, визначення основних правових норм, порушення яких призводить до настання юридичної відповідальності.
При дослідженні третього питання слід зупинитися на визначенні обсягу поняття соціальної відповідальності  корпорацій, а також основних правових підставах та наслідках настання такої відповідальності.
