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ТЕСТИ
Закон України «Про основні засади здійснення державного фінансового контролю в Україні» від 26.01.1993 р. № 2939-ХІІ // Відомості Верховної Ради України – 1994. – № 13. – Ст. 110.

1. Головним  завданням  державної контрольно-ревізійної служби є:

а) перевірка та  аналіз  фактичного стану  справ  щодо законного та ефективного використання державних чи комунальних коштів і майна, інших активів держави, правильності ведення   бухгалтерського   обліку   і   достовірності  фінансової звітності;

б) здійснення  державного  фінансового  контролю  за  використанням і збереженням державних фінансових ресурсів,  необоротних  та  інших активів,  правильністю  визначення  потреби  в бюджетних коштах та взяття  зобов'язань,  ефективним  використанням  коштів  і  майна;

в) забезпечувати  виявлення  наявних  фактів  порушення законодавства,  встановлення винних у  їх  допущенні  посадових  і матеріально відповідальних осіб. 

2. Порядок проведення  державною  контрольно-ревізійною  службою державного фінансового  аудиту   та інспектування встановлюється:
а) Кабінетом Міністрів України;

б) Державним комітетом;

в) керівником підконтрольних установ.

3. Працівник  державної   контрольно-ревізійної    служби    при  виконанні  покладених  на  нього  обов'язків   керується:

а) Конституцією України;

б) актами  Президента  та  Кабінету  Міністрів України;

в) чинним законодавством.

Закон України  «Про аудиторську діяльність» від 22.04.1993 р. № 3125-ХІІ  // Відомості Верховної Ради України – 1993. – № 23.– Ст. 243.

1. Аудиторська діяльність це:

а)  перевірка даних бухгалтерського обліку  і  показниківфінансової  звітності  суб'єкта господарювання з метою висловлення незалежної думки аудитора про її  достовірність  в  усіх  суттєвих аспектах;

б) наявність необхідного  обсягу знань для отримання сертифіката визначається шляхом проведення письмового кваліфікаційного  іспиту за програмою, затвердженою Аудиторською палатою України;

в) підприємницька  діяльність,  яка включає в себе  організаційне  і  методичне  забезпечення  аудиту, практичне  виконання  аудиторських  перевірок  (аудит)  та надання інших аудиторських послуг.
2. Аудитор   та  аудиторська  фірма:
а) несуть  дисциплінарну, адміністративну,      цивільно-правовову     та      кримінальну відповідальність  за подання центральному органу виконавчої влади;

б) несуть  дисциплінарну, адміністративну,      цивільно-правовову    та      кримінальну відповідальность  за подання Національній комісії з цінних паперів та  фондового  ринку  інформації  про емітента;

в) не  несуть  дисциплінарної, адміністративної,      цивільно-правової      та      кримінальної відповідальності  за подання центральному органу виконавчої влади.
3. Аудитори і аудиторські фірми зобов'язані:

а) належним   чином   проводити   аудит   та   надавати  інші аудиторські послуги;

б) втручатися в практичне  виконання  аудиту  в  спосіб,  що  порушує незалежність аудиторів, які здійснюють аудит;

в) бути аудитором - членом  органів  управління,  засновником  або власником суб'єкта господарювання, що перевіряється.

Закон України «Про Рахункову палату України» від 11.07.1996 р. № 315-96 // Відомості Верховної Ради України  – 1996. – № 43.  –  Ст. 212.

1. Рахункова палата є:

а) постійно  діючим органом контролю,  який утворюється Верховною Радою України,  підпорядкований і підзвітний їй;

б) основним   національним багатством, власністю українського народу;

в) комплексні  ревізії  і  тематичні  перевірки  по окремих  розділах  і  статтях  Державного бюджету України.

2. Для розгляду   питань   планування   і   організації   роботи Рахункової  палати,  методології контрольно-ревізійної діяльності, прийняття колегіальних рішень і підготовки висновків з  матеріалів перевірок,  ревізій,  обслідувань та експертиз, а також підготовки звітів та інформаційних повідомлень створюється:

а) Перший заступник і заступник Голови;

б) Секретар Рахункової палати;

в) Колегія Рахункової палати.

3. Головніконтролери це:
а) посадові особи,  які працюють в  апараті  Рахункової  палати та безпосередньо    займаються   контрольною   діяльністю   в   межах компетенції Рахункової палати;

б) керівники  департаментів  Рахункової палати  в  межах   своєї   компетенції,   визначеної   Регламентом Рахункової  палати;

в) керівники та інші посадові особи об'єкти,  що перевіряються та зобов'язані створювати нормальні умови для роботи  посадових  осіб Рахункової   палати.

Указ Президента України «Про Положення про МіністерствофінансівУкраїни» від 8 квітня 2011 р. № 446/ 2011 // Урядовийкур’єр. – 11.05.2011 р. – № 83.  

1. Міністерство   фінансів   України   (Мінфін   України)   є:

а) центральним    органом    виконавчої   влади,   діяльність   якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України;

б) забезпечення концентрації фінансових ресурсів на пріоритетних напрямах соціально-економічного розвитку України;

в) розроблення в  установленому  порядку  проекту   закону  про Державний бюджет України.
2. МінфінУкраїнивідповідно до покладених на ньогозавдань:

а) формує державну політику у відповідній сфері та контролює  її реалізацію службами;

б) визначає пріоритети роботи служб і шляхи виконання покладених на них завдань, затверджує плани їх роботи;

в) розробляє  проект  Основних напрямів бюджетної політики на наступний бюджетний період.

3. Міністр:

а) очолює   Мінфін   України,   здійснює   керівництво   його діяльністю;

б) складає та уточнює прогноз Державного бюджету  України  на наступні за плановим два бюджетні періоди;

в) складає  проект  закону  про  Державний  бюджет України та готує відповідні матеріали, що до нього додаються.

Указ Президента України «Про Положення про Державнуказначейську службу  України» від 13 квітня 2011 р. № 460/ 2011 // Урядовийкур’єр. – 19.05.2011 р. –  № 89.  

1. Казначейство України не є:

а) учасником системи електронних платежів Національного банку України;

б) юридичною особою публічного права, має печатку із  зображенням  Державного  Герба  України;

в) відповідними органами іноземних держав і міжнародних  організацій.

2. Основним завданнями Казначейства України є:

а) здійснення  за  дорученням  Мінфіну  України  погашення  та обслуговування  державного  боргу  в  національній  та   іноземній валютах;

б) внесення  пропозицій  щодо формування державної політики у сфері казначейського обслуговування бюджетних коштів;
в) розміщення   на   офіційному   сайті  Казначейства  України квартальну та річну звітність  про  виконання  Державного  бюджету України.

3. Казначейство України з метою організаціїсвоєїдіяльності:

а) забезпечує  взаємодію  Казначейства України із визначеним Міністром структурним підрозділом Мінфіну України;

б) забезпечує у межах  своїх  повноважень  виконання  завдань мобілізаційної підготовки та мобілізаційної готовності держави;

в) погоджує  призначення  на  посади  та  звільнення з посад головних  бухгалтерів  головних  розпорядників  коштів  державного бюджету.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження порядку складання, розгляду, затвердження та основних вимог до виконання кошторисів бюджетних установ» від 28.02.2002 р. № 228 // Офіційний вісник України. 15.03.2002 р. – 2002. –  № 9. – С. 101. –  ст. 414.
1. Кошторис бюджетної установи має такі складові частини:

а) загальний фонд та спеціальний фонд;

б) бюджетними програмами;

в) бюджетні асигнування.

2. Форма кошторису затверджується:

а) Мінфіном;

б) Постановою КМ;

в) ВРУ.

3. Лімітна довідка про бюджетні асигнування це:

а) видатки спеціального фонду кошторису за рахунок власних надходжень;

б) документ, який містить затверджені бюджетні призначення (встановлені бюджетні асигнування) та їх помісячний розподіл;

в) типова форма штатного розпису установи.

Постанова Кабінету Міністрів України  «Про затвердження Положення про Державну фіскальну службу» від 21.05.2014 р. № 236 // Урядовий кур’єр. – 08.07.2014 р. – № 120.
1. Державнафіскальна служба України (ДФС) є:
а) кількісним та персональним складом колегії, інших постійних або тимчасових консультативних, дорадчих та інших допоміжних органів визначає Голова ДФС;

б) центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через Міністра фінансів і який реалізує державну податкову політику;

в) рішення про утвореннячиліквідаціюколегії, іншихпостійнихаботимчасовихконсультативних, дорадчих та іншихдопоміжнихорганів.

2. Основним завданнями ДФС є:

а) реалізація державної податкової політики та політики у сфері державної митної справи, державної політики у сфері боротьби з правопорушеннями під час застосування податкового, митного законодавства;

б) дотриманнямсуб’єктамизовнішньоекономічноїдіяльності і громадянамиустановленогозаконодавством порядку переміщеннятоварів, транспортнихзасобів через митний кордон України;

в) застосуванням відповідно до закону заходів тарифного та нетарифного регулювання під час переміщення товарів через митний кордон України і після завершення операцій митного контролю та митного оформлення.

3. ДФС відповідно до покладених на неїзавдань:
а) розробляє проекти законів України, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, наказів Мінфіну з питань, що належать до сфери діяльності ДФС;
б) скликає наради, утворює комісії та робочі групи, проводить наукові конференції, семінари з питань, що належать до її компетенції;

в) користуєтьсявідповіднимиінформаційними базами данихдержавнихорганів, державною системою урядовогозв’язку та іншимитехнічнимизасобами.
Постанова Кабінету Міністрів України  «Про  затвердження Положення про Державну аудиторську службу  України» від 3 лютого 2016 р. № 43// Урядовий кур’єр 09.02.2016 р.
1. Державна аудиторська служба України (Держаудитслужба) є:

а) здійсненням державного фінансового контролю, спрямованого на оцінку ефективного, законного, цільового, результативного використання та збереження державних фінансових ресурсів, необоротних та інших активів, досягнення економії бюджетних коштів;

б)  наданням у передбачених законом випадкахадміністративнихпослуг;

в) центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України та який забезпечує формування і реалізує державну політику у сфері державного фінансового контролю.

2. ОсновнимизавданнямиДержаудитслужби є:
а) залучати в установленому порядку вчених і фахівців, працівників центральних та місцевих органів виконавчої влади, державних фондів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій за погодженням з їх керівниками до виконання окремих робіт;

б) скликати наради, утворювати комісії та робочі групи, проводити наукові конференції, семінари з питань, що належать до її компетенції;

в) здійснення державного фінансового контролю, спрямованого на оцінку ефективного, законного, цільового, результативного використання та збереження державних фінансових ресурсів, необоротних та інших активів, досягнення економії бюджетних коштів.
3. Граничну чисельність державних службовців і працівників Держаудитслужби затверджує:

а) Голова Держаудитслужби;

б) КабінетМіністрівУкраїни;

в) Мінфін.
