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Нині туризм є однією з провідних та динамічних галузей економіки різних країн світу. Він відіграє важливу роль у формуванні валового внутрішнього продукту, створенні додаткових робочих місць, забезпеченні зайнятості населення країни, впливає на такі галузі економіки, як транспорт, зв’язок, будівництво, сільське господарство, деякі галузі промисловості (легка, харчова, машинобудування, хімічна, меблева тощо). 

Туризм являє собою одну з найпопулярніших форм активного відпочинку людини. Щорічно десятки мільйонів людей подорожуючи знайомляться з природними багатствами і красотами, історичними та архітектурно-культурними пам’ятками, побутом та етнографією різних країн та різних народів [1,2].

Сучасний стан туристичної галузі України визначив потребу в одному з найперспективніших видів туризму – сільському зеленому туризмі. Попит на туристичний продукт і туристичні послуги зумовлений як бажанням підвищити рівень економічної дохідності, створити нові робочі місця та історико-культурною зацікавленістю туристів, так і фізіологічною потребою людини в оздоровленні, лікуванні, відпочинку. Забезпечення охорони довкілля на ряду із отриманням соціально-економічних перспектив має бути одним із першочергових завдань на усіх рівнях.
Сільський зелений туризм являє собою специфічну форму відпочинку, яка передбачає перебування туристів (відпочиваючих) у сільській місцевості, розміщення в приватних садибах господаря (агросадибах), використання природного, матеріального та історико-культурного потенціалу сільського регіону. 

Відмінною рисою сільського зеленого туризму є те, що в якості організатора туристичної діяльності виступає сільська родина, яка постійно проживає в регіоні, надає туристам (екскурсантам) власне житло, забезпечує їх продуктами харчування, знайомить із особливостями місцевого способу життя, побутом, традиціями, культурою. 

Для зарубіжних країн сільський зелений туризм є невід’ємною складовою комплексного соціально-економічного розвитку села та сільського господарства, а країни Європейського Союзу вбачають у ньому основний важіль економічного підйому сільських територій. Такі позиції є актуальними й для України. 
Економічний та соціальний розвиток сільських регіонів України є одним із ключових питань у державних, регіональних та місцевих цільових програмах і стратегіях. Це, в першу чергу, пов’язано з тим, що в сільській місцевості проживає близько третини всього населення держави, переважна більшість якого задіяна в аграрній сфері виробництва. Безумовно, стабільність та збалансований розвиток виробництва основних продуктів харчування рослинницького та тваринницького походження є гарантом промислової безпеки держави, її економічної незалежності від іноземних виробників супутніх товарів [4].

Враховуючи напружену соціально-економічну, екологічну ситуацію вважаємо, що в подальшому діяльність виключно сільськогосподарського спрямування не зможе у повній мірі сприяти відродженню сільських територій, задовольняти потреби селян, забезпечувати їм належний рівень та якість життя. 

Виходячи з цього, особливе місце відводиться несільськогосподарським видам діяльності, одним із яких і є сільський зелений туризм. Він зможе відіграти роль каталізатора структурної перебудови економіки, забезпечити демографічну стабільність та розв’язання існуючих проблем в сільській місцевості.

У зв’язку з тим, що в Україні немає єдиного визначення сільського зеленого туризму, ми пропонуємо наступний зміст даного поняття: сільський зелений туризм – це активна (прогулянки, екскурсії, спортивні ігри, мисливство, рибальство тощо) чи пасивна (культурно-етнічна) туристична діяльність, яка безпосередньо проходить / організовується в межах сільської території, пов’язана з проживанням екскурсантів в сільських садибах (агросадиби), знайомством з наявними природними ресурсами, звичаями, побутом, національною кухнею, фольклором, культурою та унікальними традиціями відповідного регіону [3]. 

Основною передумовою розвитку сільського зеленого туризму було прагнення до відпочинку поза міськими, урбанізованими територіями, знайомство з особливостями та колоритом сільського життя. Розвиток сільського зеленого туризму стимулює не лише охорону природної та культурно-історичної спадщини, але і забезпечує екологічну просвіту селян, підвищує їх добробут та дозволяє розширити сферу діяльності.

По деяким оцінкам агротуризм приносить 10–20 % загального прибутку від туризму країни [4]. Для багатьох селян він є економічно вигідним видом діяльності і розглядається у тісному взаємозв’язку із сільськогосподарським виробництвом. 

Створення сприятливого підприємницького середовища та цілеспрямований саморозвиток сільського туризму дозволять отримувати соціально-економічні вигоди для окремих підприємців, територіальних громад, регіонів та країни в цілому. 

Економічної дохідності від організації сільського туризму можна досягнути за рахунок:

- надання послуг з прийому, проживання та харчування туристів в межах конкретної садиби чи господарства;

- облаштування туристичних маршрутів і надання платних екскурсійних послуг;

- облаштування та експлуатації стоянок для туристів / туристичних груп;

- транспортного обслуговування туристів (зустріч на вокзалі, організація екскурсій на транспорті господаря, оренда (прокат) транспортних засобів тощо);

- фотомисливство, аматорське й спортивне рибальство;

- надання послуг з прокату спортивного туристичного спорядження;

- реалізації туристам екологічно безпечних продуктів харчування, надання кулінарних послуг (майстер-класи);

- виробництва товарів народних промислів;

- проведення культурно-розважальних заходів з урахуванням історико-етнографічної спадщини (анімації);

- роботи гідів чи екскурсоводів (з числа місцевих жителів, які отримали відповідну освіту).
Розвиток туризму в сільських регіонах є однією із реальних можливостей вирішення гострої проблеми працевлаштування населення та поліпшення їх економічного становища. 
З метою реалізації основних економічних функцій сільського зеленого туризму вважаємо за необхідне:

- створити відповідну інфраструктуру для забезпечення сервісного обслуговування відвідувачів (у тому числі – залучення інвестицій з боку держави чи від зарубіжних партнерів);

- розробити та запровадити систему матеріального стимулювання для власників садиб й місцевих жителів, які займаються або планують працювати в сфері сільського зеленого туризму;

- забезпечити благоустрій існуючих екскурсійно-туристичних маршрутів, розробити нові екскурсійні програми для усіх категорій відвідувачів;

- розвивати рекламно-інформаційний сектор, направлений на просування туристичного продукту на внутрішній і зовнішній ринки;

- налагодити тісний взаємозв’язок між сільським населенням і туристичними компаніями, органами державної влади, що зацікавлені в організації сільського зеленого туризму [4].
Виходячи з цього, сільський зелений туризм є важливою складовою збалансованого розвитку сільських територій, а також екологічно-безпечним видом діяльності, що дозволяє одночасно отримувати прибутки, збільшувати обсяги виробництва високоякісної продукції, сприяти охороні довкілля та раціональному веденню сільськогосподарської діяльності. 
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