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Проблеми  розвитку інтелектуальної власності в Україні

Ефективна розбудова сучасної України неможлива без її динамічного економічного розвитку. Такий розвиток, як правило, все більше спирається на створення та впровадження в господарській та соціальній інфраструктурі різнопланових об’єктів інтелектуальної власності, охорону і захист прав вчених, інженерів, винахідників. Користуючись досвідом країн з розвиненою економікою, можна  підтвердити , що інтелектуальна діяльність, новаторство та креативність технічних рішень здебільшого визначають стратегію і тактику стрімкого й комплексного розвитку держави, високий технічний рівень виробництва, інтеграцію наукової, технологічно складової промисловості.
Забезпечення конкурентоздатності економіки та досягнення успіху Україною на інноваційному шляху її розвитку вже неможливо без ґрунтовного осмислення сучасного стану такого впливового чинника економіки, як інтелектуальна власність [2].
Майбутнє України - за розвитком інтелекту її співгромадян, за запобіганням «витоку мізків», за розвитком вміння використовувати інтелектуальний потенціал, інформацію, розвивати інформаційні технології. Всі ці перспективи базуються на новаціях, інтелекті працівників, на інтелектуальній власності. Після проголошення незалежності України суттєво змінилося ставлення до інтелектуальної власності. Якщо за радянських часів виключне право розпоряджатися інтелектуальною власністю належало державі, то відтепер воно належить, насамперед, творцю цієї власності [1]. 
В Україні існує цілий ряд  проблем, що призупиняють розвиток інтелектуальної власності, які узагальнено на рис. 1.
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Рис. 1. Проблеми, що призупиняють розвиток інтелектуальної власності в Україні
Джерело: сформовано автором на основі [4]

Про глибинність цих проблем, необхідність докорінних змін та невідкладного реформування цієї сфери яскраво свідчить той факт, що Україна стабільно щороку дедалі більше втрачає свої позиції в таких провідних рейтингах оцінки системи інтелектуальної власності, як Індекс Глобального центру інтелектуальної власності (GIPC) та Міжнародний індекс прав власності (IPRI), ці показники становлять 47 та 110 місця у глобальному рейтингу відповідно (станом на липень 2019 року) [4, 5].
На території України створено десять Центрів підтримки технологій та інновацій (ЦПТІ).
З початку 2019 року Міністерство економічного розвитку забезпечено розширення мережі TISC в Україні, а саме відкрито TISC в Національному авіаційному університеті, Київському національному економічному університеті ім. Вадима Гетьмана, в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна, Національному технічному університеті "Харківський політехнічний інститут" та Тернопільському національному економічному університеті.
TISC – спільний проект України та ВОІВ, направлений на розвиток інтелектуальної власності та стимулювання інноваційних процесів. Основною ціллю TISC є надання винахідникам віддаленого доступу до високоякісної технічної інформації і пов'язаними з нею послугами, дозволяючи новаторам розкрити свій потенціал, забезпечити охорону прав і управління ними [3].
У сучасному економічному середовищі, заснованому на знаннях, інтелектуальна власність є тією рушійною силою, яка сприятиме розвитку економіки України і виходу на світовий ринок поряд з провідними державами, буде гарантією економічної, політичної й соціальної безпеки. Головний недолік сучасного стану в Україні – відсутність національної стратегії розвитку, спрямованої на вирішення актуальних соціально-економічних проблем на основі формування економіки знань і переходу до освітнього суспільства.
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