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ОСОБЛИВОСТІ ЛАНДШАФТНОГО УРБАНІЗМУ У ПРОЕКТУВАННІ МІСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ
     Актуальність теми доповіді.  Сучасне містобудування визначається зміною підходів, зокрема активним застосуванням так званого «ландшафтного підходу» у процесі проектування концептуального бачення міст.
     В даний час ландшафтний урбанізм представляє собою переосмислення традиційних методів міського планування, при яких ландшафт замінює архітектуру як основний будівельний блок сучасного урбанізму.

     Мета доповіді.  Проаналізувати першоджерела теорії ландшафтного урбанізму з метою виявлення особливостей сучасного підходу що до проектування міських територій в умовах сучасної глобалізації, екологічної кризи, децентралізації міської структури та інших процесів.
     Основні результати дослідження. Практичне застосування ландшафтного підходу у сучасному містобудуванні є одним з напрямків створення екологічно стійкої архітектури, при цьому поняття «ландшафт» набуває розширене тлумачення: воно вже не замикається на «видимому наповненні територій», але має на увазі «конфліктну взаємодію між життєдіяльністю людей і середовищем, включаючи фізичні, гуманітарні, культурні, соціальні та економічні аспекти». 
     Все частіше термін ландшафт  розглядається з позиції єдності з архітектурним середовищем, і навіть більше того, в якості моделі для його формування.
     Апологетами  нової теорії – є теоретик і практик ландшафтної архітектури та міського дизайну; керівник проектного бюро Field  Operations; професор, декан факультету ландшафтної архітектури в Школі дизайну університету Пенсільванії (США) Джеймс Корнер та професор, директор програми з ландшафтного урбанізму в Университеті Торонто (Канада) Чарльз  Валдхейм.
     Термін «ландшафтний урбанізм» був введений Ч.  Валдхеймом 1996 році для опису видів ландшафтного проектування, які виникли у контексті північноамериканського урбанізму.  Цей неологізм сформував нові академічні програми в архітектурних школах Європи та Америки. З тих пір термін неодноразово використовувався для академічних курсів та лекцій різних університетів по всьому світу, численних симпозіумів, а також для опису моделі професійної практики, що виникла на межі ландшафтної архітектури, міського планування та дизайну середовища.
      Такий новий міждисциплінарний союз був представлений на симпозіумі та виставці під назвою «Ландшафтний Урбанізм» у 1997 році. 

       У статті «Ландшафтний урбанізм: Генеалогія» Ч. Валдхейм досліджує походження ландшафтного урбанізму від критики кінця 1970-х початку 80-х років  архітектури та містобудування епохи модернізму. Згідно цієї критики,  модернізм:
· виявився не здатним створювати «значимі» публічні простори;

· зазнав невдачі в досягненні гармонії з містом як історичною конструкцією;

· не досяг порозуміння із споживачами, що мають різноманітні смаки. 
     Оскільки традиційний підхід у містобудуванні, що базується на створенні систематично просторово упорядкованих архітектурних об'єктів не витримав натиску мобільних ринків, автомобільної культури і децентралізації, невизначеність та «плинність» сучасного міста стали головними  рисами робіт, що були виконані на стадії становлення ландшафтного урбанізму.  На відміну від традиційного міського планування, що пропонує передбаченні образи пасторальної досконалості, які  впроваджуються в мережу міської тканини, сучасні методи ландшафтного урбанізму рекомендують використання інфраструктурних систем та народжених ними публічних ландшафтів, як безпосередній механізм упорядкування міської тканини, що здатний формувати та змінювати організацію міста. 
     Посилаючись на проекти розроблені Б. Чумі, Р. Кулхаасом, Дж. Корнером та іншими архітекторами основоположниками жанру, автор дослідження  визначає дві базові задачі нового феномену: 

·  програма як процес;

·  ландшафтний урбанізм як «лінза».
      Підсумком дослідження визначається очевидність, що проекти такого напряму вимагають залучення професійної експертизи у точці перетину екології, інженерного  благоустрою, соціології,  політики тощо. 
     У есе Terra Fluxus   Дж. Корнер  визначає відродження терміну «ландшафт» у світі архітектури на початку XXI століття. 
     Ландшафт повертається, але у новому сенсі,  це не просто зацікавленість  озелененням, формуванням рельєфу і територіальним плануванням, але також глибока стурбованість концептуальними  масштабами ландшафту; його здатністю позначати місця, території, екосистеми, інфраструктури мережі та організувати великі міські простори. Дж. Корнер наголошує, що предмет організації, динамічної взаємодії, екології і техніки вказують на сучасний  вільний, новий урбанізм,  що в більшій мірі відповідає реальній складності міст та пропонує альтернативу жорсткім механізмам центрального планування. 

     Термін «ландшафтний урбанізм»  представляється, що окремі елементи кожної проектної професії – архітектури,  дизайну середовища та міського планування – рухаються до сумісної практики.
     Для забезпечення основ подібної практики,  автор дослідження виявляє чотири принципи ландшафтного урбанізму :

· Перевага процесу над часом.
·  Феномен горизонтальної поверхні як міської  інфраструктури.  
· Переосмислення традиційних  концептуальних і робочих методик.
· Формування системи образів як первинної мотивації творчого пошуку.  
     Висновок. Сучасна глобалізація, екологічні умови, децентралізація міської структури та постіндустріальна культура стали причиною виникнення нового підходу що до проектування міських територій, така проектна модель отримала назву «ландшафтний урбанізм» та представляє альтернативний,  зовсім інший погляд на механіку розвитку міського середовища. Згідно такої концепції кінцева форма не є метою проектування, а  метою є виявлення та стимуляція механізмів, що визначають форму. Результатом проекту стає  сформований проектний метод – механізм прийняття міждисциплінарних рішень, які генерують форму, що відповідає динаміці зміни контексту.
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