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ПРАВОВІ АСПЕКТИ ЗМІН У СФЕРІ ПОВІТРЯНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ  В КОНТЕКСТІ ПІДГОТОВКИ УКРАЇНИ ДО ВСУПУ В ЄДИНЕ ЄВРОПЕЙСЬКЕ НЕБО
 Дослідження присвячене розкриттю позитивних та негативних сторін спільного авіаційний простору між Україною і ЄС. У ході роботи автором здійснено правовий аналіз європейської системи повітряних перевезень, висвітлено основні проблеми та перспективи процесу реалізації транспортної стратегії України.
Становлення режиму «відкритого неба» в європейському повітряному просторі йшло шляхом поступової і поетапної інтеграції європейських повітряних сполучень, трансформації окремих суверенних повітряних просторів в єдиний європейський повітряний простір, який характеризується наданням повного доступу до ринку повітряних перевезень без обмежень у призначенні перевізників, маршрутів, прав, ємності, частоти, тарифів і спільного використання кодів. Українська аеронавігаційна система – частина загальноєвропейської. Тому так актуальна для України концепція “Єдиного європейського неба”. Державною авіаційною службою продовжується робота щодо підготовки Угоди між Україною та Європейським Союзом  про спільний авіаційний простір.  
Основою умовою інтеграції в європейські та світові транспортні системи є  впровадження європейських норм і стандартів в авіатранспортній сфері, приєднання до ключових міжнародних конвенцій і угод, розвиток авіаційної інфраструктури, міжнародних транспортних коридорів і пунктів пропуску, забезпечення безпеки й екологічності перевезень. Лібералізація цього ринку неминуча, оскільки Україна готується підписати угоду про “відкрите небо” з ЄС. Для досягнення цієї мети необхідно гармонізувати українську авіатранспортну мережу відповідно європейських стандартів на основі не декларативного, а реального виконання державних цільових програм у відповідності з системою міжнародних договорів. Транспортна інфраструктура повинна розвиватися прискореними темпами з метою сприяння швидкому економічному розвитку країни з урахуванням загальнонаціональних потреб та інтересів.
Розроблена Транспортна стратегія в авіаційній галузі на на період до 2020 визначає пріоритетні напрямки розвитку авіатранспортної галузі, зокрема:
-  приведення інфраструктури авіаційного транспорту у відповідність із міжнародними вимогами;
- впровадження європейських стандартів та вимог у сфері безпеки польотів;
-   інтеграція з Європейською авіаційною транспортною системою шляхом поступового укладання Угоди між Україною та ЄС про Спільний авіаційний простір та участі в програмі організації повітряного руху в єдиному європейському повітряному просторі;
- поглиблення участі України у загальноєвропейських авіаційних організаціях: Європейській конференції цивільної авіації, Європейській організації з безпеки аеронавігації, Європейському агентстві з безпеки польотів;
- впровадження основних складових концепції ЄС щодо Єдиного Європейського неба. Пропонується підписання технічної угоди між Державно авіаційною адміністрацією з Європейським агентством з безпеки польотів (EASA) про Спільний авіаційний простір;

-   прийняття та виконання Державної цільової програми безпеки польотів відповідно до міжнародних стандартів ІКАО;
-  адаптація нормативно-правової бази України до вимог і стандартів ІКАО та Євросоюзу тощо [1].  

Євроінтеграція авіації надасть можливості зменшити невиправданий вплив чиновників на бізнес через участь України в наднаціональних органах регулювання.
Однак в даній галузі,  існує ще багато невирішених питань, а саме:
1. Відсутність чіткої політики розвитку аеропортів.

Розвиток аеропортів гальмує несприятлива податкова політика. Вона передбачає перерахування державними аеропортами суттєвої частки доходів до Державного бюджету, незважаючи на високу собівартість їхньої діяльності, необхідність капіталовкладень у забезпечення сертифікаційної придатності та розвиток. Недостатні обсяги державного фінансування не дозволяють розвивати інфраструктуру аеропортів відповідно до сучасних стандартів.
2. Повільна гармонізація українських технічних стандартів зі стандартами ЄС.
Через проблеми неналежного фінансування та матеріально-технічного і кадрового забезпечення державні установи в галузі не встигають проваджувати політику адаптації вітчизняних норм і стандартів до законодавства ЄС: вимоги до технічного регулювання та доступу до ринку послуг наземних служб в  аеропортах та окремих технологічних комплексів, внесення змін у Повітряний кодекс, регулювання всіх аспектів використання електронних квитків вітчизняними та іноземними авіакомпаніями в Україні тощо.

3. Відсутність чіткого плану лібералізації ринку пасажирських авіаперевезень.
Необхідно зазначити, що авіаційний ринок України має чималі можливості для розширення обсягів пасажирських і вантажних авіаперевезень. Вигідність розташування і наявність міжнародних аеропортів, дає змогу Україні залучати транзитні авіаперевезення. Розвиненість авіаційної промисловості та авіаційного транспорту забезпечують наявність кваліфікованої професійної робочої сили, необхідних технічних потужностей і профільних вузів[2].
 Транзитне розташування України на перехресті торговельних шляхів, де є необхідні стартові умови для формування сучасної системи транспортних зв’язків відповідно до європейських стандартів – одна з привабливих рис національного ринку України для закордонних інвесторів і виробників[3, с. 88] . На жаль, на сьогодні авіаперевезення не є конкурентним ринком. Монополія держави та одного з українських перевізників унеможливлює наявність на ринку здорової і добросовісної конкуренції. Недавнє закриття Wizz Air викриває усю недосконалість законодавчої системи і повністю позбавляє українців можливості користуватись дешевим шляхопроводом до Європи. Адже режим «відкритого неба» буде по-справжньому діяти тоді, коли буде підкріплений фінансовою можливістю українців відвідувати будь-яку європейську країну. А тому, досить доречними були б зміни до Повітряного кодексу України, а саме: доповнення Повітряного кодексу України положеннями, що забороняють органам державної влади та місцевого самоврядування ухвалювати акти, що можуть привести до недопущення, обмеження та спотворення конкуренції на ринку авіаперевезень; виключення з Повітряного кодексу України положення, що обмежують юридичні особи з іноземним капіталом в отриманні ліцензії на авіаційні перевезення; виключення з Повітряного кодексу України положення, що дозволяє уповноваженому органу відмовити у наданні права на експлуатацію відповідної повітряної лінії (або обмежити у цьому праві) на такій підставі як потреба досягти рентабельності.
Угода про Спільний авіаційний простір з ЄС – не перша угода між Україною та Євросоюзом, але перша, результат якої миттєво відчують громадяни України. Для українців інтерес у розвитку цивільної авіації полягає у: збільшенні доходів вітчизняних підприємств і податкових надходжень до бюджету; забезпеченні надання населенню якісних послуг за оптимальними цінами; забезпечення національної безпеки у сфері пасажирських авіаційних перевезень[4].

В результаті укладання Угоди про Спільний авіаційний простір між ЄС та Україною та набуття чинності нею створюється так звана зона вільної торгівлі послугами з повітряного перевезення пасажирів та вантажів. При чому вона є настільки широкою, що передбачає фактичне поєднання ринків повітряних перевезень в рамках заснованого спільного авіаційного простору ЄС та інших залучених третіх країн. 

Висновки
На підставі проведеного дослідження варто зупинитися на основних висновках, які містять як позитивні так і негативні сторони приєднання України до Єдиного європейського неба.
По-перше, для перевізників після укладання Угоди про Спільний авіаційний простір відкривається можливість здійснювати авіаперевезення в усі держави – члени ЄС без обмежень; та можливість конкурування авіакомпаній на європейському просторі. Разом із тим, буде спостерігатися збільшення цінової конкуренції на ринку;збільшення витрат на забезпечення стандартів безпеки; зменшення прибутку авіакомпаній через зниження цін на авіаквитки; зменшення прибутку авіакомпаній через  виплату компенсацій; неочікуваний процес у конкурентній боротьбі.

По-друге, для розбудови інфраструктури повітряного транспорту відкриваються можливості стимулювання оновлення та будівництва нових терміналів; що призведе до зростання ролі України як транзитної держави; оновлення регіональних аеропортів та аеродромів, зручних для використання бюджетними чартерними авіарейсами. Разом із тим, аеропорти можуть зіткнутися із такими складнощами як затримка рейсів через обмежену спроможність їх обслуговування; збільшення часу очікування на пункті паспортного контролю; знижений рівень безпеки перевезення багажу.

По-третє, сектор аеронавігаційних послуг явно буде відчувати збільшення прибутку від зборів за використання повітряного простору України. При одночасному надмірному завантаженні у зв'язку зі збільшенням кількості рейсів; неналежному обслуговуванні рейсів над повітряним простором України; та застарілості аеронавігаційного обладнання.

Й насамкінець, для споживачів, для пасажирів укладання Угоди про Спільний авіаційний простір  зумовить  забезпечення європейських стандартів безпеки польотів; забезпечення європейського рівня обслуговування пасажирів; збільшення кількості рейсів і маршрутів; розширення цінового діапазону послуг авіаперевезень 
Як ми бачимо, процес узгодження національних та загальноєвропейських стандартів і норм є довготривалим, вимагає значних зусиль а також велику кількість заходів з боку держави та проявляється як в позитивних так і негативних наслідках, які потребують ретельного розгляду та аналізу. 
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