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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАХУВАННЯ РИЗИКІВ ДІЯЛЬНОСТІ АВІАЦІЙНИХ ПІДПРИЄМСТВ
           Сучасне суспільство можна розглядати як «суспільство ризику», коли всі учасники економічних процесів підпадають під дію різних за своєю природою та характером факторів (ризиків). Тому питання розроблення та запровадження заходів, спрямованих на мінімізацію негативного впливу ризиків, набувають особливої значущості не тільки для суб’єктів господарської діяльності, а й для авіаційних підприємств. Підприємства транспортної галузі як найважливішого інфраструктурного елемента національної економіки мають приділяти підвищену увагу проблемам управління ризиками, що сприятиме зменшенню збитків від інцидентів на транспорті. Головним завданням підприємств в галузі авіації є гарантування його стабільного та максимально ефективного функціонування, а також забезпечення високого потенціалу розвитку в майбутньому.

Основний висновок, який можна зробити за результатами дослідження наукових робіт, періодичних та популярних видань з проблем забезпечення економічної безпеки підприємств авіаційного транспорту, та, зокрема, формування стратегії страхування авіатранспортних ризиків – це суттєвий дефіцит наукових досліджень та розробок у цій галузі [4,с.4-5]. 
          Серед останніх дисертаційних досліджень проведених в Україні і які стосуються формування  стратегії страхування  авіатранспортних ризиків, або формування стратегії страхової компанії, можна виокремити працю: Морозова І.Л. «Механізм організації перестрахування авіаційних ризиків у страхових компаніях». У роботі докладно досліджено механізм перестрахування, запропоновані моделі вдосконалення цього механізму, розглядається про реінжинірінг бізнес-процесів  —  це комплексна процедура, яка передбачає розробку нових ділових процесів у фірмі або підприємстві шляхом радикального перепроектування існуючих процесів,  страхової компанії [6, с.244-251]. Проте рекомендації щодо формування стратегії страхування транспортних ризиків взагалі не наводяться.
 Взагалі ми вважаємо, що авіаційне страхування - страхування ризиків, пов'язаних із використанням авіаційної техніки. Обов’язковий характер авіаційного страхування, полягає в тому, що авіакомпанія  не отримає дозвіл на виконання польоту без наявності передбачених законодавством договорів страхування  [5, с.9].

Основними видами авіаційного страхування є : 
1. страхування відповідальності експлуатанта повітряного транспорту перед третіми особами, пасажирами, за вантаж та пошту; 
2.  страхування корпусу повітряного судна; 
3. страхування членів екіпажу повітряного судна. До авіаційного страхування можна також віднести страхування відповідальності аеропортів перед третіми особами, а також страхування відповідальності виробників продукції авіаційного призначення  [3, с.122].

Згідно  статті  8  Закону України «Про страхування» страховий ризик регламентується як : «певна подія,  на випадок якої проводиться страхування і яка має ознаки ймовірності та випадковості настання» [1]. Однією із страхових компаній в Україні є Національна акціонерна страхова компанія «Оранта», яка здійснює страхування авіаційних ризиків. Поміж, страхування повітряних суден від ризиків повної загибелі повітряного судна чи пошкодження окремих його частин, систем та елементів конструкції, додатково можливе розширення застрахованих ризиків як : страхування запасних частин, страхування військових ризиків. Страхове відшкодування сплачується в межах страхової суми з урахуванням інших умов страхування: при страхуванні повітряного судна — виходячи з розміру прямих матеріальних збитків власника та/або експлуатанта повітряного судна внаслідок втрати або пошкодження повітряного судна; при страхуванні відповідальності перед третіми особами, пасажирами, за багаж, пошту, вантаж — виходячи з розміру шкоди, заподіяної життю або здоров’ю пасажирів чи третіх осіб, або з розміру збитків, завданих майну пасажирів чи третіх осіб, багажу, пошті, вантажу [2].

Отже, таким чином,  забезпечення страхування ризиків підприємств авіаційного транспорту зводиться до розроблення стратегії страхування, під якою розуміють визначення основних довгострокових цілей управління ризиками підприємства, забезпечення його економічної безпеки, а також розроблення та впровадження програм страхування, спрямованих на мінімізацію ризиків. 
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