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КОНТЕКСТУАЛЬНИЙ ВИМІР ОСВІТНЬОЇ НЕРІВНОСТІ СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: СОЦІОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ
Сучасне українське суспільство в контекстуальному соціологічному вимірі характеризується низкою соціальних процесів, зміною структури, соціальних систем, функцій та ролі соціальних інститутів та місця в них індивідів, зокрема. Освіта відіграє істотну роль в житті соціуму, адже кожен індивід безпосередньо включений в її структуру.
Наразі освітня система визначається такими процесами як:

· ​елітизація ( збільшення вихідців із сімей інтелігенції, натомість скорочення частки студентів вихідців із робітничих родин);

· децентралізація ( збільшується самостійність ВУЗів, створюються власні навчальні програми, робочі плани, відбувається пошук джерел фінансування);

· регіоналізація (значне місце займають регіональні та обласні ВУЗи);

· комерціалізація ( розширення системи платного навчання, можливість отримати дві і три вищі освіти за власний кошт).

Окреслюючи поняття освітньої нерівності, слід зауважити, що вона постає однією із форм соціальної нерівності, існуючої в кожному суспільстві. 
Проте,  міра доступу до освіти вихідців з різних соціальних прошарків залежить від ряду чинників: економічних, політичних, культурних, соціальних. 
Окрім провідної ролі чинників, значної уваги потребує модель освітньої системи країни, яка визначається показниками стратифікації та стандартизації. 
Стратифікація освітньої системи визначається характером  та кількістю можливих освітніх траєкторій на  рівні середньої освіти, а стандартизація – мірою подібності якості освіти в навчальних закладах різних типів одного й того самого освітнього рівня [2, с. 66–67]. Зосереджуючись на подібного роду  визначеннях, українську систему освіти слід вважати низькостратифікованою, оскільки в нашій  країні немає жорсткого розподілу на різні, строго відмежовані освітні траєкторії вже на початкових етапах освітньої  кар’єри. Хоча,  учні мають змогу отримати дошкільну, початкову та базову середню загальну шкільну освіту, а згодом продовжувати навчання у ВНЗ.
Отже, варто передбачити, що освітня нерівність полягає в: нерівному доступі до здобуття освіти, нерівних можливостях при отриманні якісного навчання, неоднаковому доступу до знань, неідентичних правах при вступі.

Адже вступ на престижні спеціальності на основі загального конкурсу можливий, як правило, лише при умові навчання в елітному навчальному закладі, або тривалих заняттях із репетиторами (що доступно в основному абітурієнтам із високо статусних сімей). 
Втім, рівень підготовки сільських шкіл окрім додаткових занять не дає можливості здати ЗНО на рівні підготовки елітних гімназій та ліцеїв ( хоча ЗНО в своїй суті передбачає наявність рівних можливостей вступу до ВУЗів). Зовнішнє незалежне оцінювання фактично закріплює нерівність початкових можливостей, спричиненої не тільки здібностями, а й соціальним походженням.
Також нерівність доступу до освіти найбільше простежується серед осіб з малозабезпечених прошарків і дітей із сільської місцевості, найбільш уразливих соціальних груп в українському суспільстві. Вища освіта для даного роду індивідів є практично малодоступою, внаслідок неможливості відвідувати підготовчі курси, нести витрати на навчання, транспорт, проживання і т.д. Конкуренція між вузами за студентів в існуючих умовах не сприяє вирівнюванню шансів представників різних соціальних груп отримати вищу освіту і вступити до ВУЗів у відповідності з їх знаннями, а не доходами і соціальним становищем. Таким чином, простежується тенденція впливу «економічного капіталу», сприяючого поглибленню соціальної нерівності [1].
Отже, в загальній сукупності освітня нерівня характеризується такими механізмами:

· нерівність в освітній сфері зумовлена явищами глобалізації, модернізації та трансформації;

· в умовах суспільства споживання доступ до отримання знань перетворюється на своєрідний показник соціального статусу;

· в модернізованому суспільстві спостерігаються інклюзія та ексклюзія як грані збалансованості освітньої нерівності.

У сформованій соціальній групі, яка вже має свій соціальний ранг, освіта як показник виділяє більш високостатусну підгрупу. Зростання потреби індустріального суспільства у фахівцях з середньою та вищою освітою призвів до масовізації освіти, спочатку середньої, а потім - вищої. Цей процес масовізації вищої освіти продовжується також в епоху інформаційного суспільства. Процес масовізації вищої та середньої освіти об'єктивно неминучий у міру зростання функціонально диференційованих систем. Проблему розмивання визначеності показника освіти для інклюзії / ексклюзії починають вирішувати елітарні і елітні навчальні заклади.

Тож варто відзначити те, що така функція освіти як гуманізація суспільства сприяє з одного боку тому, що освіта підвищує культурний рівень суспільства, вдосконалює його, а з іншого – відтворює нерівність ( що спостерігається не тільки в умовах сьогодення, а й тисячоліттями). Соціальний інститут освіти не виконував і досі не виконує функції усунення нерівності, а лише сприяє її відтворенню, виступаючи одним з основних механізмів.
Існування освітньої нерівності в сучасному суспільстві є цілком закономірним явищем, адже різниця соціальних статусів, способу життя індивідів сприяє її поширенню серед соціальних груп, що в свою чергу, певною мірою дестабілізує суспільство та породжує суспільний безлад. Існування індивіда у світі, породженому та спричиненому соціальною нерівність, створює своєрідні умови для існування, спосіб життя, свідомості та наявність споживацьких цінностей. Незадоволеність щодо займаної соціальної позиції створює заперечення існуючого порядку, а також певною мірою мотивує суб'єкта на соціальну активність щодо зміни існуючого стану справ, що загалом віддзеркалюється на діяльності соціальних інститутів.
Отже, в загальному нерівність у доступі до освіти залишається досить важливою проблемою сучасного українського суспільства, а саме нерівність доступу до якісної освіти. На сьогодні тільки вищі соціальні верстви, матеріальний добробут яких дозволяє оплатити навчання в елітних школах, гімназіях, ліцеях та ВУЗах мають всі переваги та шанси на здобуття освітніх привілеїв та соціальну мобільність в освітній сфері.
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