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СОЦІАЛЬНІ ЧИННИКИ ТА ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ ЯВИЩА КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ В ОСВІТНІЙ СИСТЕМІ УКРАЇНСЬКОГО СОЦІУМУ
Інститут освіти є одним з ключових об'єктів дослідження в соціологічній науці . Аналіз структури інституту освіти, явних і латентних суспільних функцій, стійких зразків, що складаються в процесі внутрішньо-інституційної взаємодії і способів координації з іншими громадськими інститутами, має велике значення і для суспільної практики, і для соціологічної науки зокрема. Без наукового розуміння сутності змін, що відбуваються всередині освітніх інститутів, напрямків та потенціалу трансформацій в зразках інституційної взаємодії не можна ефективно і своєчасно регулювати сферу освіти, яка належить до пріоритетних об'єктів політики соціальної держави.

Однією з тенденцій зміни системи освіти є її комерціалізація. До кінця минулого століття сформувалася окрема галузь світового господарства - міжнародний ринок освітніх послуг із щорічним обсягом продажу у кілька десятків мільярдів доларів і споживачів в кілька мільйонів студентів, і разом з тим з'явилася нова стаття експорту - отримання вищої освіти іноземними студентами.
Виходячи з вищесказаного, метою статті є виокремлення соціальних механізмів виникнення та розвитку комерціалізації в освітній сфері.

Тож, аналізуючи даний феномен, необхідно розпочати з самого поняття "комерціалізація освіти ", котре означає збільшення частки платних послуг та рівня плати до масштабів, дозволяючи отримувати прибуток засновникам освітніх установ та їх працівникам. У міжнародній практиці даного роду установи розглядаються як прибуткові організації, фінансуються з національного та місцевого бюджету та їх засновників. Широко визнаною є думка про те, що з цієї сфери мають бути категорично виключені комерційні структури, а діяльність освітніх закладів не повинна служити яким - будь підприємницьким цілям [3].

Варто зауважити, що виникнення приватних вузів на початку 90- х років призвело до необхідності вироблення нової політики держави по відношенню до вищої освіти, тому процес комерціалізації торкнувся всю вищу школу, оскільки радянська  система була повністю бюджетною. Постає необхідність визначення того, що комерціалізація вищої освіти проходила в різних формах. Нові вузи стали легально брати плату за навчання своїх студентів, що зіграло велику позитивну роль, скоротило обсяг неофіційних фінансових відносин у вузах , оскільки можна оплачувати навчання офіційно на основі договору . Але суперечливість і непослідовність у розумінні статусу нових вузів (бізнес це чи соціальна діяльність) довго зберігалися і висловилися навіть у протиріччі законів. Податківці розглядали освіту фактично як підприємницьку діяльність, стягуючи з вузів податок на прибуток, а законодавство у сфері освіти - як соціальну діяльність, звільняючи їх від податку на прибуток, якщо вона витрачається на потреби освіти [2].

У державних вузах під впливом цих процесів теж склалася практика навчання на контракті, більше того, кількість цих студентів іноді навіть перевершувала кількість бюджетних студентів. У цілому комерціалізація навчання на початку 90- х зіграла велику позитивну роль не тільки в зниженні рівня неофіційних фінансових відносин в освіті, а й у самому виживанні вищої школи , оскільки державне фінансування різко знизилося, прийшла в поганий стан навчальна база, впала зарплата викладачів. Ректори вузів змушені були швидко стати висококласними менеджерами і є до цих пір головними гарантами стабільності вищої школи .

Однак, зближення вимог до державних і недержавних ВНЗ супроводжувалося збереженням певних преференцій для " підвідомчих " вузів , наприклад , пільг з повернення податків на нерухоме майно , пріоритетної участі в " відкритих " конкурсах на фінансування наукових проектів. Тобто, не дивлячись на наявність комерційної сторони діяльності , державні вузи явно чи неявно розглядалися як більш гідні фінансової та соціальної підтримки держави, утворення ж у недержавному секторі - як самостійні підприємництва на власний страх і ризик.
Як пише Д.Бок «Зазвичай комерціалізація університету починається з того , що хтось із його співробітників знаходить можливість заробити гроші» [1]. Коли говориться про досвід комерціалізації в США, то мається на увазі фінансування досліджень в обмін на право комерційного використання їх результатів, отримання прибутку від заочного навчання, або ж вигідний контракт з певною фірмою. Керівництво університету схвалює ініціативи, котрі допомагають йому фінансувати перспективні програми. Лише згодом, маючи їх на меті, університети починають розміркувати , чи не можуть ці пропозиції зашкодити їх діяльності. Звертаючись до соціальних ризиків, вони намагаються збагнути як заробити кошти. [2].
Під комерціалізацією професійної освіти розуміється процес збільшення чисельності студентського контингенту , що навчається за рахунок повного відшкодування витрат на навчання , в державних і недержавних вищих і середніх спеціальних навчальних закладах [3 ]. Також розглянемо процес диверсифікації професійної освіти, під якою розумітимемо процес плюралізації ( комплексної або фрагментарної ) його форм , змісту , методів і механізмів взаємодії як усередині системи професійної освіти , так і з іншими елементами соціальної макросистеми .
Таким чином , щодо процесів комерціалізації , слід виділити дві найбільш значущі тенденції : посилення масштабів комерціалізації вищої освіти в недержавному і особливо державному секторі ; збільшення обсягів комерційного прийому в основному за рахунок двох найбільш популярних груп спеціальностей : «економіка і управління» та « гуманітарно- соціальні ».

В цілому причинно - наслідковий зв'язок між процесами комерціалізації та диверсифікації вищої професійної школи умовно можна відобразити наступним чином : скорочення обсягів бюджетного фінансування, диверсифікація джерел фінансування, тотальна комерціалізація вищої освіти, непомірне розширення вищої освіти (внаслідок масовізації вищої освіти) і її диверсифікація по напрямкам підготовки кадрів, невідповідність попиту та пропозиції на ринку праці і суттєве знецінення вищої освіти.

Підсумувавши вищесказане , можна з упевненістю сказати , що система вищої освіти в останні роки зазнала суттєвої ринкової трансформації . Разом з тим , відзначимо , що вища школа є лише однією з трьох підсистем професійної освіти . 
Комерціалізація освіти підриває її загальнокультурні підстави, цілі, які були сформульовані філософією Нового часу ( Ф. Беконом , Дж.Локк , Ж. -Ж.Руссо та ін. ) і до теперішнього часу залишаються свого роду каноном освітньої практики демократичної Європи . По суті комерціалізація освіти і виховання знаходиться в протиріччі з ідеалом гуманізму , який стверджує самоцінність людини , початкову єдність людей і приписування створення рівних шансів до здобуття соціальних благ , до яких поза всяким сумнівом належать знання, інтелектуальні навички та вміння.

Все це загалом призводить до того, що процеси комерціалізації освіти і поява транснаціональних і не університетських провайдерів на ринках освітніх послуг можуть призвести до незворотної трансформації феномену освітнього процесу , сформованого протягом тисячолітньої історії існування університетської освіти , що акумулював у собі досягнення духовної культури.
Комерціалізація вищої освіти є найважливішим явищем сьогоднішнього дня , і успіх англосаксонської моделі підготовки фахівців - найбільш очевидне тому підтвердження. Саме в Сполучених Штатах і Великобританії , де вплив на вищу школу корпоративних відносин найбільш сильно , склалася найпривабливіша для іноземних студентів модель вищої освіти , яка сьогодні є еталонною для Європи. Однак комерціалізація освіти , що означає постійну орієнтацію освітніх інститутів на ринки праці , призводить до корінних змін самої університетської освіти , привнесення в неї ринкових елементів і ринкових відносин . 

Комерціалізація вищої освіти проявляється в наступних площинах університетської внутрішньої і зовнішньої політики :

- залежність вищої освіти від приватного капіталу і надання освітніх послуг за кошти;

- менеджмент університетів , спрямований на маркетинг освітніх послуг , залучення студентів і пошук інвестицій ;

- змінені відносини між викладачами та студентами , які все більше набувають характер відносин «перетворення знань в товар»;

- збільшення кількості викладачів , які працюють неповний робочий день , будучи експертами чи службовцями корпорацій ;

- збільшення кількості організацій не університетського типу , що пропонують бакалаврські та магістерські програми ;

- збільшення кількості провайдерів на ринку транснаціональної освіти , що розглядається як загроза існуванню університетів як суб'єктів формування національно -культурної ідентичності ;

- перехід від технологій менеджеріалізму (менеджменту некомерційних організацій) до технологій класичного менеджменту .

Зокрема, оцінюючи позитивні та негативні наслідки комерціалізації освіти, необхідно відзначити , що цей феномен буде розвиватися досить швидко , оскільки в умовах масової освіти державні структури просто не в змозі надати достатню кількість якісних освітніх послуг. Володіння, стаючи безпосередньою продуктивною силою , потребуватиме значного збільшення не тільки кількості структур, а й якісного поліпшення інститутів,  передачі знань , які будуть все більш і більш диверсифікуватися : "З збільшенням потреб і диверсифікацій шляхів поширення знання уряди не зможуть бути єдиними провайдерами освіти . Відкриються нові можливості для приватного сектору для надання освітніх послуг на конкурентній основі, заснованій на ефективності, гнучкості , адекватному менеджменті та інформаційних технологіях » [ 3].
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