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Напередодні Першої світової війни, в період першої і частково другої хвиль переселень з українських земель на Захід, були закладені підвалини організованого культурно-громадського життя західної української діаспори. Розселившись дисперсно в багатьох країнах світу, насамперед Європи, переживаючи труднощі емігрантського життя, українська еміграція віднайшла достатні внутрішні сили для самоорганізації, ставши тим самим і важливим джерелом формування української діаспори. Цьому сприяла діяльність створених емігрантами численних громадських і культурно-освітніх установ, які стали міцним підґрунтям до розгортання українського науково-освітнього життя, зокрема на теренах Чехословаччини, Польщі, Німеччини та Австрії. 

Віддаючи належне діяльності українських емігрантів, створених ними наукових, освітніх, мистецьких інституцій у добу першої та другої еміграційних хвиль, маємо говорити про їх принципову значущість для сьогодення: адже йдеться, головно, про безпосереднє «входження» української культури у світову.  Проте помилковим, на нашу думку, було б вважати, що внаслідок еміграційних процесів Україна лише втрачала, адже за умови потужного розселення відбувалася й певна консервація українського культурного досвіду. Відтак, можна загалом погодитись з Ю. Педаном в його міркуваннях стосовно того, що «велика частина національної еліти», яку Україна «втратила в еміграційній драмі», живучи на чужині, «продовжувала робити внесок в культуру нації і людства» [8, с. 140].
Упродовж 20-х рр. ХХ століття на європейських теренах уже діяли різного роду матуральні курси (на взірець гімназії, де навчалися ті, що не мали середньої освіти – прим. автора) та курси грамоти, зорганізовані українськими старшинами, зокрема в Німецькому Яблонному, Ліберцях, Йозефові у Чехословаччині. 

Найбільш сприятливі умови для проживання і громадської роботи, завдяки прихильному ставленню до української справи президента Томаша Масарика, склалися в Чехословацькій республіці, що й зумовило значне скупчення української емігрантської еліти у цій країні у міжвоєнну добу. Якщо в першій хвилі політичної еміграції до Чехословаччини переважали галичани (вояки Української галицької армії), то в подальшому – наддніпрянці та українці з Кубані. За даними, які наводять у своєму дослідженні «Українці в світі» В. Трощинський та А. Шевченко, на початок 1922 р. загальна кількість українських емігрантів у Чехословаччині становила близько 20 тис. осіб [11, с. 211]. Так що в 20-х рр. в ЧСР утворилися осідки закордонних представництв практично всіх українських політичних партій і організацій. 

На той час у «новонародженій» (28 жовтня 1918 р.) суверенній демократичній Чехословацькій республіці скупчились десятки тисяч емігрантів різних національностей, різного віросповідання та різної партійної приналежності,  переважно з території колишньої Російської імперії. Проте, всім їм загалом й українцям, зокрема, були забезпечені однакові умови еміграційного життя й матеріальна опіка з боку держави.  
Варто зауважити, що політика Чехословацької держави до емігрантів, які перебували на її території, з правового боку була виваженою і формувалася у руслі чинного міжнародного законодавства. А це, як стверджують дослідники, є свідченням приналежності міжвоєнної Чехословаччини до країн з високим рівнем правової культури [1; 2; 4; 5; 6; 7; 11]. 
Таке ставлення урядових чехословацьких інституцій до емігрантів особисто позиціонував президент Томаш Масарик за ініціативи і безпосередньої участі якого та з урахуванням настанов Ліги Націй у 1921 р. в ЧСР було розпочато «Руську допомогову акцію». Крім президента, активну участь у реалізації програми брали прем’єр-міністр Карел Крамарж, міністр закордонних справ Едуард Бенеш та його заступник Вацлав Гірса. 
Головне завдання проведення «допомогової акції» Міністерство закордонних справ ЧСР окреслило наступним чином: «Мусимо доконечно твердити, що то було право, яке дуже допомогло російським і українським емігрантам, аби вони позбулися одного менталітету «vlastni obyćejne vsém» (власний комплекс звичайного) емігранта, і аби звикли до плідної праці, і так стали дійсними членами спільноти» [7, с. 234]. 
Оцінюючи матеріальну підтримку, надану урядом Чехословаччини українським емігрантам, С. Русова, зокрема, зазначала: «Чеське Міністерство закордонних справ може з гордістю похвалитися тою великою запомогою, яку воно дало в страшну годину нашої руїни 1920 р. – 1922 р. українській еміграції, й вона, на мою думку, використала ту поміч якнайкраще, щоб піднести українську культуру» [9, с. 242].
Отримуючи від Ліги Націй фінансові компенсації за перебування на території Чехословаччини емігрантів з колишньої Російської імперії, уряд країни спрямовував їх на утримання культурно-освітніх установ, видавництв, надання стипендій тощо. Так лише впродовж листопада 1921 – 1922 рр. 1247 українських студенти отримали від чехословацького уряду допомогу на суму 500 тис. крон. Наприкінці 1922 р. в ЧСР нараховувалося вже 1345 українських «студентів-допомоговців», а на 1 вересня 1923 р. їхня кількість зросла до 1429 осіб [6, с. 72-74]. 

Надання допомоги здійснювалося через Чесько-Український Комітет (ЧУК) у складі українських та чеських професорів і студентів на чолі з чеським істориком, професором Карлового університету, членом Наукового Товариства ім. Шевченка Ярославом Бідло. Свою допомогову акцію ЧУК поширював не лише на студентів, але й також на наукових аспірантів, учнів середніх шкіл, слухачів матуральних курсів, які проживали в Празі та інших містах країни, зокрема, в Брно, Братиславі, Подєбрадах, Йозефові та ін. Крім місячної стипендії у розмірі біля 500 крон, студенти отримували також одяг, ліки, підручники, учнівське приладдя тощо.
За даними, які наводить у своїй фундаментальній праці «Українська еміграція» С. Наріжний, впродовж десяти років свого існування Чесько-Український Комітет надав допомогу 1992 українцям. Незаперечним  доказом підтримки урядом ЧСР української еміграційної молоді в плані здобуття нею фахової освіти є дані, опубліковані у звіті Українського Академічного Комітету в 1931 р. Зокрема, у ньому зазначалося, що станом на 1 січня 1931 р. 1666 українських студентів одержали дипломи з 27 різних фахів, 86 осіб закінчили матуральні курси, 56 учнів стали випускниками української гімназії в Ржевницях [6, с. 75].   
Стосовно гімназії, то після переходу в 1924 р. у підпорядкування Українського Високого Педагогічного інституту (УВПІ)  ім. М. Драгоманова цей навчальний заклад було реорганізовано в Українську реальну реформовану гімназію. З 1933 р., після ліквідації УВПІ і до її закриття у 1945 р., гімназією опікувалося чесько-українське Товариство прихильників українських шкіл в ЧСР. Високий рівень викладання, виховання в національному дусі, дали підстави В. Маруняку назвати її кузнею «соборницьких характерів» [12, с. 37-38].  
Віднайшла підтримку в уряді Чехословаччини й ініціатива Жіночої секції Українського Громадського Комітету щодо створення в країні Українського дитячого притулку. Щомісячне фінансування у розмірі близько 3 – 4 тис. крон не лише уможливило відкриття у квітні 1925 р. освітньо-виховного закладу, в якому на повному забезпеченні перебували діти українських емігрантів, передовсім сироти й напівсироти, але й дозволило створити належні умови для організації початкової шкільної освіти. У 1936 р. зусиллями Товариства українського дитячого притулку  в Подєбрадах постала перша українська п’ятирічна народна школа, в якій навчалися переважно діти-сироти та діти бідних українських емігрантів, розкиданих по всій Чехословаччині. Такі ж українські школи діяли у Брно (Моравія) [5, с. 47-48]. Серед предметів, що викладалися в цих школах переважали українознавчі: українська мова, популярна історія України, географія українських земель, українські співи й танці.  
Саме в Чехословаччині ефективно функціонували та набули загальноукраїнського значення українські вищі навчальні заклади – Український Вільний Університет (УВУ), Український Високий Педагогічний інститут ім. М. Драгоманова (УВПІ) у Празі, Українська Господарська Академія (УГА) в Подєбрадах, Український Інститут Громадознавства (УГІ) (з 1929 р. – Український Соціологічний Інститут (УСІ) [5; 6; 10]. Певний час це були єдині високі українські школи в світі, які виховали тисячі фахівців, сприяли розбудові української науки та освіти й були її репрезентантами, головними осередками життєдіяльності освітніх, наукових та культурних сил української еміграції у 20-30-ті  рр. ХХ ст. [10, с. 11].
Зазначимо лише, що у міжвоєнний період вищі навчальні заклади в Чехословаччині з дипломами спеціалістів скінчили понад 2000 осіб [3, с. 575]. Причому, значна частина із них повернулася на західноукраїнські землі й посильною працею сприяла економічному й культурному піднесенню краю.

В країні засновувались та активно діяли наукові установи та різноманітні товариства за професійною ознакою (Українське історико-філологічне товариство, Українська академічна громада, Український академічний комітет, Українська наукова асоціація в Празі, Союз організацій інженерів-українців на еміграції , Союз українських письменників і журналістів, Спілка українських лікарів, Українська студія пластичного мистецтва, Українське педагогічне товариство, Українське правниче товариство та ін.). 
Заслуговує на увагу й такий важливий аспект українсько-чехословацької взаємодії у міжвоєнну добу, як співпраця у науковій сфері. Це стосується, передовсім, проведення двох українських Наукових (1926, 1932) та Правничого з’їздів (1933) у Празі, які стали своєрідною демонстрацією здобутків українських науковців за кордоном. Найактивніше українські вчені, зокрема, такі як: О. Колесса, Л. Білецький, С. Сірополко, Ф. Стешко, В. Січинський, Д. Антонович, В. Щербаківський співпрацювали зі своїми чеськими колегами в енциклопедичних виданнях. В редакції Оттового наукового словника в Празі працював Ю. Шеремет, до складання великих чесько-українських словників активно долучалися Д. Демчук, М. Аркас,  І. Попель-Сулима та ін. [6, с. 249-252].  
Окрім того, хочемо закцентувати увагу на визначальній ролі Т. Г. Масарика у заснуванні в 1922 р. Слов’янського інституту, метою діяльності якого було «нав’язування та утримання контактів» із слов’янськими країнами й наукове дослідження Словаччини і Закарпатської України. Серед його членів, обраних на загальних зборах науковців і ухвалених президентом ЧСР особисто, були й визначні українські вчені: І. Огієнко, С. Смаль-Стоцький, Л. Білецький, В. Симович та ін. За дванадцять років існування  Слов’янського інституту в Празі було видано понад 70 праць, серед яких значну кількість становили дослідження, присвячені вивченню Закарпаття [4, с. 74-75].  
Отже, з огляду на загальну логіку викладу, можемо стверджувати, що завдяки продуманій та виваженій політиці чехословацького уряду і народу було збережено значний науково-освітній, культурний потенціал, збагачено скарбницю духовних цінностей українського народу. А тому, безперечно, має рацію С. Віднянський, який, підкреслюючи особистий внесок президента в розбудову українського науково-освітнього життя на теренах Чехословаччини, констатує: «І в тому, що в міжвоєнні роки Прага стала нарівні з Харковом, Києвом, Львовом одним із центрів українського культурного, наукового і громадсько-політичного життя… і до 1945 р. залишалась активним центром української еміграції в Європі, велика заслуга першого президента ЧСР Томаша Масарика, який і на своєму високому державному посту залишався поборником демократії, великим гуманістом і другом українського народу»  [2, с. 52-53]. 
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