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Як відомо, до основних напрямів діяльності музеїв належить створення умов для всебічного використання інформації, що міститься в предметах Національного музейного фонду України. Крім того, умови роботи музеїв в рамках  ринкових відносин  вимагають сучасних підходів до інформаційного наповнення діяльності музейних установ, адже вдалий продаж музейного продукту є запорукою доброї відвідуваності та економічної свободи музеїв. Все це вимагає від музейних працівників пильної уваги до потреб суспільства у використанні інформаційних ресурсів українських музеїв, спонукає до пошуку ініціативних форм інформування про зміст музейних колекцій, наполегливості у доведенні до споживача відомостей про свою діяльність. Прийняття в 1990-х роках ХХ століття законів України «Про інформацію», «Про музеї та музейну справу», «Про Національну програму інформатизації», «Про охорону культурної спадщини», «Про охорону археологічної спадщини» та ряд інших законів та постанов Кабінету Міністрів України створило міцне підґрунтя для впровадження нових інформаційних відносин, у тому числі і в галузі музейної справи. Але, крім цього, музейним установам необхідно набути певного досвіду використання нових інформаційних технологій у зазначеній сфері діяльності, опанувати зарубіжним досвідом, окреслити коло основних напрямів і форм діяльності, що дають найкращий результат.

Інформаційна діяльність музейних установ має, звичайно, багато аспектів. Ми умисне опускаємо питання інформатизації музейної справи, як такої, використання ІТ технологій в музейній справі, та чисто технічний аспект проблеми. Нашу увагу привертає проблема поширення музейними установами інформації про зміст музейних фондів країни, що уможливлює їх оперативне використання у потребах суспільства. На наш погляд, найкраще це зробити на основі вивчення досвіду музейних установ столиці України, набутому ними в останні 5-7 років, адже столичні музеї  швидше за інших змушені реагувати на виклики часу і бурхливого суспільного життя державного центру. В Києві сконцентровано велику кількість музеїв загальнонаціонального рівня, які є методичними центрами для музеїв свого профілю, тут відбуваються міжнародні музейні конференції, що поширюють вже існуючий зарубіжний та вітчизняний досвід.
Як показує практика, вдалою традиційною формою поширення інформації про зміст музейних фондів є публікації. Більшість столичних музеїв готують публікації. Це можуть бути наукові публікації, написані на основі музейних зібрань, а також науково-популярні видання, призначені для різних категорій читачів. Як правило, в стратегічному плані розвитку музею зазначають теми публікацій, на які цільові групи вони спрямовані та якими шляхами розповсюджуються. Є традиційні форми донесення їх змісту до аудиторії: через науково-практичні конференції, фахові часописи, прямий продаж в музейних крамницях тощо. Ера комп’ютеризації відкриває багато нових можливостей для поширення інформації через інтернет та веб-сторінки музеїв з науковою, навчальною метою або для надання можливостей доступу до колекцій ширшому колу людей. 
  Музеї також розповсюджують інформацію про змістовну наповненість своїх колекцій і через інші види видань: презентаційні видання з описом історії музею та ілюстраціями з його колекцій; книжки, брошури і каталоги з нагоди особливих виставок; музейні бюлетені; ігри на основі музейних колекцій; періодичні видання;  путівники по музею для різних категорій відвідувачів тощо. Так, вже на I Всеукраїнському музейному фестивалі в 2005 році (м. Дніпропетровськ) була введена конкурсна номінація на краще музейне видання в різних категоріях. 70 музеїв України подали на конкурс 200 альбомів, каталогів, путівників. На II фестивалі в 2007 році в конкурсі взяло участь 65 музеїв, які представили 214 видань на  і ще 100 видань демонструвались поза конкурсною програмою. В ході фестивалю працювала експозиція «Конкурсні видання музеїв та заповідників України», де було показано майже 300 різноманітних оригінальних музейних видань. Серед призерів фестивалю було і ряд київських музеїв, зокрема, літературно-меморіальний музей М. Булгакова та Національний Києво-Печерський історико-культурний заповідник [2, с.78, 80, 81].  
Активному розповсюдженню інформації про музейні колекції і використанню їх наукового потенціалу сприяють фахові музейні конференції. Вони стають місцем живого спілкування музейних працівників, обміну досвідом, оперативного інформування про нові надходження до музейних колекцій, а відтак, активізації використання музейних фондів. Так, в січні 1999 року в Національному музеї мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків було започатковано науково-практичну конференцію «Ханенківські читання», яка відтоді стала щорічною. Кожен рік читання присвячуються новому аспекту діяльності засновників музею і їх послідовників, в доповідях учасників широко використовуються документи архіву музею та матеріали фондових колекцій. Без сумніву, «Ханенківські читання» стали значною науковою подією в житті київської музейної спільноти і широкої наукової громадськості [4]. 

Особливе місце в інформуванні суспільства про склад і зміст музейних фондів займає виставкова робота вітчизняних музеїв. Таку роботу проводять усі українські музеї і музеї столиці, але серед них є визнані лідери. Це Національний музей мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків, Національний історичний музей України, Національний Києво-Печерський історико-культурний заповідник, який неодноразово являвся ініціатором багатьох внутрішніх і міжнародних виставкових проектів. Наприклад, виставки ікон трьох країн: України, Росії, Білорусії, яка відбулась спочатку у Третьяковській галереї в Москві, згодом пройшла в Києві і завершилась у Національному Художньому музеї Білорусії м. Мінськ (2007р.) [2, с.77]. За цікаву виставкову діяльність заповідник був відмічений на Всеукраїнських музейних фестивалях 2005 та 2007 років. Активну виставкову роботу проводить також Національний художній музей України [5]. Цей музей одним із перших в Україні почав цілеспрямовану діяльність по інтенсифікації міжнародних культурних зв’язків через виставкову роботу. Музей був учасником освітніх обмінних програм в рамках проекту «Ідеальний музей (2001-2008рр.). Для організації міжнародних виставок музей першим в країні застосував проектний підхід. В результаті за 2007-2008 роки прибуток музею від міжнародних виставок зріс на 30%, а кількість відвідувачів зросла на 40% [2, с.98,100,101].
Пріоритетним завданням для українських музеїв є «прорив інформаційної блокади» та проведення суспільно-резонансних акцій і PR-заходів. Значним успіхом на ниві міжмузейної комунікації є проведення Всеукраїнських музейних фестивалів, започаткованих в 2005 році. Вони стали дієвою формою відкритого змагання творчого потенціалу музейних працівників нашої країни, налагодження інтенсивної міжмузейної комунікації, пропагування нових форм роботи та інформування про склад колекцій і можливостей їх різнопланового використання. У I Всеукраїнському музейному фестивалі прийняло участь 70 музеїв з 33 міст 20 областей України й АР Крим [3, с.358]. На другий форум зібрались вже 105 музейних установ з 21 області, Києва та Криму, які прийняли участь в багатьох номінаціях і конкурсах[2, с.79]. Між їх учасниками зав’язались нові творчі контакти, з’явились нові музейні проекти. Вперше на другому фестивалі в 2007 році пройшов конкурс різноманітних аудіовізуальних і мультимедійних програм, створених музеями разом з кіностудіями, телекорпораціями, комп’ютерними фірмами для реклами музейних заходів і презентації музейних колекцій. Всього на суд журі було представлено 60 різних зразків продукції. Серед київських музеїв відзнаки отримали Музей історичних коштовностей та Національний Києво-Печерський історико-культурний заповідник за віртуальні екскурсії по музеям та рекламу музейних заходів [2, с.80, 81].
Особливе місце серед сучасних форм інформування про науковий, освітній,  культурний та рекреаційний потенціал музеїв займають веб-сайти. Веб-сайт дає постійний потік інформації про музей. Ідеальний музейний веб-сайт повинен складатися з домашньої сторінки з посиланням на низку сторінок зі специфічним наповненням, які в свою чергу ведуть до пов’язаної інформації. Із домашньої сторінки користувач може потрапити на сторінки, присвячені музейним операціям (розклад роботи, історія музею, розташування в місті, план музею тощо), календарю подій, освіті, членським новинам, інформації для різних категорій відвідувачів. Особливу цінність для розкриття інформаційного потенціалу музейних фондів мають веб-сайти які розміщують новини наукового життя музею: інформацію про конференції,  виступи на них співробітників музею та гостей, знайомлять із списками публікацій та окремими цікавими матеріалами. Таким, наприклад, є офіційний сайт Національного музею мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків, де розмішено інформацію про  календар наукових конференцій організованих музеєм починаючи з 1999 року, перспективний план та список наукових публікацій співробітників, що представляють потужний науковий потенціал фондових колекцій музею [4]. Треба відмітити, що на сьогоднішній день всі державні та муніципальні столичні музеї мають свої офіційні веб-сторінки з необхідною інформацією. Хотілося б бачити там більше матеріалів, які б давали уявлення про змістовне наповнення їх фондів, розрахованих на більш підготовлену аудиторію, наприклад, працівників партнерських музеїв, наукову спільноту, громадські організації.

В цілому, більшість київських музеїв достатньо вдало використовують можливі способи та канали інформування суспільства про свій музейний продукт та фондові багатства. Проте, деякі напрацювання світового музейного досвіду ще не знайшли втілення в нашій вітчизняній практиці. Так, ніде в музеях Києва і України не використовується практика формування «музейних інформаційних терміналів», відкриття в музеях пунктів туристичних бюро, через систему яких можна розповсюджувати свої інформаційні матеріали, створення об’єднаних веб-сайтів профільно споріднених музеїв тощо [1, с.441]. Саме про такі та інші канали розповсюдження музейної інформації йшла мова на Міжнародній конференції «Громадська реформа музейного менеджменту і маркетингу» 14-17 березня 2011 року в Києві. Сподіваємось, що використання українськими музеями кращих світових напрацювань, вкупі з традиційною вітчизняною практикою, допоможуть піднести  інформування про музейні колекції на новий рівень. Адже поліпшення форм комунікації українських музеїв сприяє повнішому використанню їх інформаційного ресурсу, вдосконаленню галузі, визначенню напрямів її майбутнього існування, входженню музеїв України в європейський і світовий культурний простір.
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