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АДМІНІСТРАТИВНО–ПРАВОВИЙ СТАТУС ОСІБ ЕКІПАЖУ ПОВІТРЯНОГО СУДНА УКРАЇНИ
Екіпаж повітряного судна безпосередньо здійснює експлуатацію повітряного судна, і відповідно, забезпечення безпеки, регулярності, економічності польотів. Загалом, можна об’єктивно стверджувати, що успішна діяльність авіації вирішальною мірою залежить від якісної діяльності осіб екіпажу повітряного судна. Слід зазначити, що екіпаж повітряного судна є головною ланкою в системі цивільної авіації. 
Особи екіпажу повітряного судна України – це індивідуальні суб’єкти адміністративного права, що мають свій адміністративно–правовий статус.
На сьогодні у межах адміністративно-правової науки склалися спектрально різні за своїм змістом погляди вчених щодо розуміння сутності адміністративно-правового статусу суб’єкта. Так, зокрема В.Б. Аверʼянов, М.А. Бояринцева,        С.Т. Гончарук, Г.Г. Забарний, Р.А. Калюжний, В.К. Колпаков, В.К. Шкарупа та інші, загалом визначають адміністративно-правовий статус суб’єктів (фізичних осіб, громадян) як комплекс їх прав та обов’язків, що закріплені нормами адміністративного права та реалізація яких забезпечена певними гарантіями.
Поряд із цим існує і точка зору про те, що адміністративно-правовий статус індивідуального суб’єкта – це правовий стан особистості у її відношеннях до органів виконавчої влади, врегульований нормами конституційного та адміністративного права [1, с. 116]. Із наведеної позиції прямо слідує, що адміністративно-правовий статус суб’єкта адміністративного права врегульований нормами не тільки адміністративного, але й конституційного права. При цьому певна річ, що Конституція України  та закони, які були видані з метою конкретизації та деталізації конституційних положень, є джерелами адміністративного права і мають вирішальне значення у встановленні засад правового регулювання адміністративних правовідносин.
Ключовим елементом, котрий визначає адміністративно-правовий статус екіпажу повітряного судна України, є адміністративна правосуб’єктність, зміст якої включає наступні два елементи: по-перше, — це адміністративна правоздатність осіб екіпажу повітряного судна, під якою розумують їх здатність мати суб’єктивні права та нести обов’язки, передбачені нормами адміністративного права, по-друге, — це адміністративна дієздатність цих осіб, тобто їх здатність самостійно, своїми діями реалізувати надані їм права та виконувати обов’язки, покладені на них нормами адміністративного права.
Особи екіпажу повітряного судна України мають і загальні, і спеціальні права та обов’язки, які є похідними від основних прав, свобод і обов’язків громадян закріплених Конституцією України.
Передусім слід зазначити, що командир повітряного судна має статус головної керівної особи на повітряному судні протягом усього польотного часу. Як встановлено ПК України (ст. 37), командиром повітряного судна може бути особа, яка має спеціальність пілота (льотчика), а також підготовку і досвід, необхідні для самостійного керування повітряним судном цього типу і керівництвом екіпажу повітряного судна.
Аналіз нормативно-правової бази засвідчує, що командир повітряного судна є особою, яка в силу своєї відповідальності за безпечне здійснення польоту наділена спеціальними владними повноваженнями щодо всіх осіб, які перебувають на борту даного повітряного судна. У зв’язку з цим командир повітряного судна має право віддавати, в межах своєї компетенції, будь-якій особі, що перебуває на борту повітряного судна, розпорядження і команди, які підлягають беззаперечному виконанню, має право вживати всіх необхідних заходів, у тому числі і примусових, до осіб, які своїми діяннями створюють загрозу безпеці польоту і не підкорятися розпорядженням командира повітряного судна (ст. 38 ПК України). Однак незаперечним є той факт, що за перевищення наданих йому владних повноважень командир повітряного судна несе встановлену чинним законодавством юридичну відповідальність.
Стосовно осіб, які виявили бажання зайняти посаду, віднесену до категорії “авіаційний персонал”, в тому числі і до членів екіпажу повітряного судна, законодавством пред’являють цілий ряд вимог, зокрема щодо наявності у цих осіб відповідної кваліфікації, належного стану здоров’я, відповідного віку тощо, без виконання яких діяльність у якості авіаційного персоналу неможлива.
Члени екіпажу повітряного судна мають володіти відповідними знаннями, мати відповідну освіту, стан здоров’я тощо. 
Підсумовуючи викладене вище слід зазначити, що обсяг та зміст адміністративно-правового статусу екіпажу повітряного судна України визначаються законами та виданими на їх основі уповноваженими суб’єктами публічної адміністрації підзаконними нормативно-правовими актами, які містять норми адміністративного права.
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