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Екологічний податок за викиди в атмосферне повітря від використання ПОВІТРЯНОГО транспортУ як форма реалізації міжнародних зобов’язань України
Одним з глобальних явищ, що негативно впливають на національну та світову екологію є викиди парникового газу. Одним із способів мінімізації розростання цього явища стало об’єднання держав шляхом підписання Кіотського протоколу, що вперше набув чинності у 2005 році [1]. Згідно з даною міжнародно-правовою багатосторонньою угодою, країни-учасники взяли на себе зобов’язання щодо скорочення викидів парникових газів в атмосферу, і водночас встановили право продавати квоти на викиди парникового газу компаніям інших держав.

Як відомо, низка найбільш потужних виробничих країн світу (США, Китай, Індія, Японія, Росія та Канада), на жаль офіційно вийшли з договору ще 2011 році, не бажаючи продовжувати співпрацю у цій сфері. Натомість Україна залишається в числі тих учасників договору (серед них 38 індустріально розвинених держав, в тому числі усі країни-члени Євросоюзу, Австралія, Казахстан, Білорусія, Норвегія, Швейцарія, Ісландія, Ліхтенштейн та Монако), які продовжують співпрацювати у виконанні умов Кіотського протоколу.

В Україні впровадження механізмів Кіотського протоколу, у тому числі в частині реалізації проектів, спрямованих на охорону навколишнього природного середовища покладено на Національне агентство екологічних інвестицій України. За оцінкою громадських експертів діяльність уряду у виконанні протоколу є однобічною, оскільки сконцентрована навколо двох пріоритетів: проекти спільного впровадження (спостерігається скоріше перешкоджання імплементації механізму за рахунок постійної зміни умов, правил і процедур розробки, підтримки і затвердження проектів спільного впровадження) та торгівля квотами (активне сприяння імплементації, проте без прозорості в питаннях, що стосуються використання на практиці коштів, які може забезпечити даний механізм).

Серед дієвих механізмів реалізації визначених даним протоколом зобов’язань Україною стало запровадження ставок оподаткування за викиди в атмосферне повітря забруднюючих речовин та парникових газів у повітря пересувними джерелами забруднення (а саме: транспортними засобами, рух яких супроводжується викидом в атмосферу забруднюючих речовин (пп. 14.1.142 ПК України) [2]. Таке рішення державою прийнято з метою як реалізації національної екологічної політики стосовно заходів щодо обмеження забруднення атмосфери, так і для виконання міжнародних зобов'язань країни у зв'язку з ратифікацією Конвенції про транскордонне забруднення повітря на великі відстані, Стокгольмської конвенції про стійкі органічні забруднювачі і Рамкової конвенції Організації Об'єднаних Націй про зміну клімату (у тому числі Кіотського протоколу до Рамкової конвенції Організації Об'єднаних Націй про зміну клімату). Основним завданням екологічного податку (шляхом розрахунків за методикою, встановленою п. 249.4 ПК) є оподаткування обсягів викидів забруднюючих речовин та парникових газів у повітря від використання транспортних засобів [2].

Безперечно, оподаткування викидів в атмосферне повітря забруднюючих речовин пересувними джерелами забруднення є цілком обґрунтованим з погляду на суттєві збитки навколишньому середовищу, які завдає використання палива.

Динамічність податкового механізму впливу на ситуацію щодо забруднення повітря забезпечується щорічними змінами до Податкового кодексу України в частині перегляду (коригування, як правило, в сторону зростання) ставок оподаткування, з урахуванням індексів споживчих цін, індексів цін виробників промислової продукції. Види ставок цього податку є диференційованим, залежно від виду палива та його впливу на навколишнє природне середовище.

Згідно з наказом Держкомстату України від 13.11.2008 р. № 452 «Про затвердження Методики розрахунку викидів забруднюючих речовин та парникових газів у повітря від транспортних засобів» вхідними даними для визначення обсягів викидів авіаційним транспортом забруднюючих речовин у повітря є: 1) витрати палива на роботу двигунів повітряних суден; 2) питомі викиди забруднюючих речовин та парникових газів з одиниці палива, використаного повітряними суднами. При цьому в основу розрахунків береться вид палива, яке використовується для роботи двигунів повітряного транспорту, а саме: а) бензин авіаційний; б) паливо бензинове реактивне; в) паливо реактивне типу гас; г) гас для технічних цілей [3].
Розрахунок надходження у повітря шкідливих речовин від роботи двигунів повітряних суден базується на CORINAIR, відповідно до якого доцільно враховувати лише викиди, що надходять у повітря під час зльоту та посадки повітряних суден, а також різницю в питомих викидах шкідливих речовин літаками міжнародних та внутрішніх авіаліній. При цьому не враховуються типи літаків, а розрахунки проводяться для усереднених типів літаків, зокрема двомоторних (для внутрішніх авіаліній) та чотиримоторних (для міжнародних). Переміщення у повітрі між двома аеропортами однієї країни вважається внутрішнім, незалежно від приналежності літака та від того, чи є даний аеропорт місцевим або міжнародним. Якщо літак летить з одного аеропорту в інший однієї і тієї ж країни, а потім летить у третій аеропорт іншої країни, то перший переліт вважається внутрішнім, а другий - міжнародним.
Переконані, що існуючий механізм податкового адміністрування екологічного податку за викиди в атмосферне повітря від використання повітряного транспорту, який ґрунтується на технічних й економічних розрахунках, є достатнім для виконання Україною перед партнерами – країнами учасниками Кіотського протоколу зобов’язань щодо охорони навколишнього природного середовища.
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