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ПИВОВАР Юрій Ігорович, старший викладач кафедри економіко-правових дисциплін Київського національного університету внутрішніх справ

Поняття та види принципів взаємодії міліції та органів державного фінансового контролю у сфері забезпечення фінансового контролю
Однією з функцій правової держави, основні засади побудови якої закладені в Конституції України, виступає державний контроль, складовою частиною якого є фінансовий контроль. Якісні перетворення, які відбуваються в Україні, потребують значних фінансових ресурсів, що забезпечують повне і своєчасне виконання завдань і функцій держави. Повнота та своєчасність надходження грошових коштів до державних фондів, дотримання діючого законодавства під час їх розподілу та використання залежить від організації і здійснення фінансового контролю. Тому, в сучасних умовах для підвищення ефективності фінансового контролю необхідно звернути увагу на взаємодію у цій сфері відповідних державних органів.

При спільній узгодженій діяльності державних органів (правоохоронних та контрольних) у сфері забезпечення фінансового контролю необхідно керуватися чітко визначеними однаковими для усіх вихідними правилами з урахуванням особливостей сфери суспільного життя, яка потребує врегулювання. Такими правилами є принципи взаємодії. Питання про принципи взаємодії має істотне значення як в теоретичному плані – для з’ясування змісту поняття принципів взаємодії та їх видів, так і в практичній діяльності міліції у процесі її спільної діяльності з державними органами фінансового контролю при виконанні поставлених перед ними завдань по реалізації державної політики у сфері забезпечення фінансового контролю. 
У науковій літературі здійснюються спроби сформулювати ці принципи, однак, слід зазначити, що на сьогодні відсутній уніфікований підхід до їх визначення. У науковій літературі існує значна кількість робіт, в яких розкривається поняття, зміст принципів, відокремлено, правоохоронної діяльності та фінансового контролю як виду діяльності. Так, дослідженнями взаємодії органів фінансового контролю займалися Л.К. Воронова, Л.А. Савченко, В. Білоус, І.Б. Стефанюк, В. Бурцев, О.А. Кузьменко та інші. Над проблемами взаємодії правоохоронних органів працювали І.В. Бондаренко, П.В.Онопенко, І.В. Пшеничний, Т.О. Пікуля, В.І. Рибачук,  інші. В наукових працях одні автори поверхово згадують про взаємодію лише окремих органів фінансового контролю з правоохоронними органами (ГоловКРУ, Держказначейство України, Держкомфінмоніторингу з ДПС України, СБ України, Держмитслужбою України), інші - в цілому державних контрольних і правоохоронних. При цьому, як одні так інші не розглядають системно принципи взаємодії таких органів, в тому числі міліції та державних органів фінансового контролю.  
Метою даної статті є розробка визначення поняття принципів взаємодії міліції і державних органів фінансового контролю та їх видів. 

Визначення принципів взаємодії міліції та державних органів фінансового контролю можна сформулювати базуючись на методі сходження від загального до конкретного з урахуванням специфіки сфери діяльності. Саме аналіз принципів державного управління, правоохоронної діяльності і фінансового контролю дозволить, на нашу думку, сформувати систему принципів взаємодії державних органів (міліції та органів фінансового контролю) у сфері здійснення фінансового контролю.
В науці управління існують різні погляди на саме поняття “принцип”. Переважна кількість словників визначає його як основне, вихідне положення будь-якої теорії, вчення, науки і т.ін.[1]. Деякі вчені під принципами того чи іншого явища розуміють і ідеологічні настанови, які відображають його сутність [2], і керівні правила, ідеї, основні норми поведінки [3]. На наш погляд, слід погодитись з Л.Фещенко, яка вважає, що недоцільно обмежувати поняття принципів межами лише ідеології чи поведінки, тому що в результаті порушується паритет між об’єктивним та суб’єктивним, розвивається єдність цих двох складових будь-якого принципу. Правила поведінки встановлюються людьми та обумовлюються їхніми інтересами. Принципи ж “об’єктивні за змістом, але за своїм виразом, оформленням і закріпленням є фактом свідомості. Принципи – це прояв об’єктивних законів в суб’єктивній формі, в суспільній свідомості” [4]. В принципах закладене загальне розуміння природи речей та явищ, якого мають дотримуватись усі.

Принципи державного управління об’єктивні, не залежать від волевиявлення та побажань окремих особистостей. Однак, їх неможливо вважати абсолютною істиною. Вони є інструментом впливу керівного суб’єкту на керований об’єкт. Принципи державного управління спираються на діалектичний закон розвитку. Із зміною форм державного устрою змінюються, трансформуються принципи, методи, форми управління. Засновник наукової організації праці А.Файоль зазначав, що число принципів не обмежене. Він вказував, що “...будь-яке правило, будь-який адміністративний засіб, що зміцнює суспільну організацію або полегшує її здійснення, займає власне місце серед принципів, у будь-якому випадку на весь той час, поки досвід затверджує його у цьому високому званні. Зміна стану речей може потягнути за собою зміну правил, детермінованих цим станом”.
Разом з тим, ми вважаємо, слід погодитися з думкою П.М.Павлика, який стверджує, що “принципи не можна поділяти на основні та неосновні, головні або другорядні. Тільки реалізація їх у сукупності, в системі може привести до ефективного виконання завдань кримінального судочинства”. Так само, і при взаємодії державних органів у забезпеченні ефективності фінансового контролю, як форми державного управління, лише за умови реалізації сукупності її принципів можна досягти бажаного результату (безумовно, все ж таки, перелік таких вихідних позицій – принципів взаємодії, має бути вичерпним).

На наш погляд, основним є поняття принципів державного управління наведене О.П. Рябченко, як “...об’єктивних, універсальних, необхідних закономірностей взаємовідносин між суб’єктом та об’єктом управління, причому взаємовідносини змінюються відповідно до форм державного устрою” [5].
Адміністративно-правовою наукою, у загальному розумінні, принцип (від лат. principium -першооснова, джерело) - це першоджерело, керівна ідея, основне правило поведінки, діяльності [6].

Для уточнення визначення принципів взаємодії міліції та органів фінансового контролю необхідно спочатку розглянути їх різновиди притаманні правоохоронним органам та органам фінансового контролю.

У відповідності зі ст. 3 Закону України “Про міліцію” діяльність міліції  будується на принципах законності, гласності, гуманізму, поваги до особи, соціальної справедливості, взаємодії з трудовими колективами, громадськими організаціями й населенням [7]. 

Слушним є аналіз принципів контрольної діяльності правоохоронних органів який провів В.М. Плішкін, на думку якого до принципів контрольної діяльності органів внутрішніх справ відносяться: законність, гласність, об’єктивність, плановість, обізнаність, дієвість. Він зазначає: “перевіряючи законність, співробітники зобов’язані керуватися тільки законами, підзаконними актами, підпорядковуючи інтереси “місцевої” доцільності загальнодержавним, загальнонародним інтересам. Проте законність та доцільність не повинні протиставлятись одна одній, також як демократія і дисципліна, права та обов’язки”[8].
Щодо принципів на яких базується саме контрольна (наглядова) діяльність міліції, то вони, на нашу думку, повинні формуватися з урахуванням принципів фінансового контролю. 

Що стосується принципів фінансового контролю в загальній теорії, то  виділяються загальні та специфічні, або часткові принципи фінансового контролю. До загальних (деякі вчені виділяють їх як основні) відносяться наступні принципи: раптовість, економічність, всебічність, всеосяжність, регулярність, гласність, дієвість, комплексність, об’єктивність, конкретність. До часткових (специфічних) відносяться: попередження правопорушень, виявлення та мобілізація резервів, виявлення недостач, розтрат, крадіжок та привласнень, вивчення причин та умов що породжують безгосподарність, марнотратство, виявлення відповідності господарювання нормативам, положенням, виявлення, визначення, доказ збитку, нанесеного порушеннями [9].
Розглядаючи питання принципів фінансового контролю, Л. Савченко пропонує власну класифікацію принципів фінансового контролю: законність, плановість, об’єктивність, незалежність, публічність, компетентність, оперативність. Причому такі принципи як “гласність” та “публічність” розмежовуються автором, оскільки під “гласністю” розуміється обов’язковість проходження фінансових документів, висновків про діяльність відповідних контрольних органів через представницькі органи, а “публічність” - це доведення результатів діяльності органів фінансового контролю до відома громадськості [10]. 

У Лімській Декларації керівних принципів контролю, яка була прийнята на ІХ Конгресі Міжнародної організації вищих контрольних органів (ІНТОСАІ) в 1977 році, закріплені наступні принципи: законність, незалежність, гласність, публічність, ефективність, попередження порушень, обов’язковість настання відповідальності (невідворотність покарання) за скоєні порушення фінансової дисципліни та законності [11]. На жаль дані принципи в українському законодавстві не знайшли свого відображення. 

Принцип законності, як основний принцип діяльності органів фінансового контролю, по-різному закріплюється в діючому законо​давстві. Так, Закон України “Про Рахункову палату” містить статтю 3, яка має назву “Принципи здійснення контролю”, де вказується, що Рахункова палата здійснює контроль на засадах законності, плановості, об’єктивності, незалежності та гласності. Правова основа організації діяльності Рахункової палати визначається Конституцією України, законом України “Про Рахункову палату”, іншими нормативно-правовими актами України, що не суперечать нормам цього закону [12].

Стосовно Рахункової палати України принцип законності реалізується, у першу чергу, в тому, що виконуючи свої функції і повноваження відповідно до статусу, Рахункова палата керується Конституцією і законами України. Так, наприклад, рішення Колегії Рахункової палати не приймаються без всебічного вивчення правомірності їх прийняття, без правового висновку щодо дій об’єктів перевірки.
На жаль, Закони України “Про державну податкову службу в Україні” та “Про державну контрольно-ревізійну службу в Україні” не містять статті, яка б чітко визначала принципи здійснення контролю органами державної податкової та державної контрольно-ревізійної служб. Оскільки органи державної податкової служби України забезпечують регулярне надходження коштів у державні фонди фінансових ресурсів, а органи державної контрольно-ревізійної служби здійснюють контроль за їх витрачанням, то, на нашу думку, необхідно в діючому законодавстві закріпити основні принципи їх діяльності в окремих статтях. 
Разом з тим, при взаємодії  слідчих і органів дізнання Міністерства внутрішніх справ та податкової міліції Державної податкової служби вважаємо за доцільне назвати ряд характерних принципів:

- відповідність мети, напряму та форм взаємодії приписам, встановленим Кримінально-процесуальним кодексом України і Законом України “Про оперативно-розшукову діяльність”;

- узгодженість кримінально-процесуальних і оперативно-розшукових дій із зазначенням критеріїв і строків їх проведення;

- взаємний обмін інформацією в обсязі і порядку, встановленому законодавством та іншими нормативними актами;

- обов’язковість дотримання вимог конфіденційності в межах, встановлених КПК щодо неприпустимості несанкціонованого розголошення даних досудового слідства, а також про конфіденційність відомостей, які відносяться до здійснення оперативно-розшукової діяльності, встановлених Законами України “Про державну таємницю” і “Про оперативно-розшукову діяльність” [13] ;

- чітке розмежування функцій суб’єктів взаємодії.

 Крім того, у спільному наказі ГоловКРУ України, МВС України, СБ України та Генеральної прокуратури України “Про затвердження Порядку взаємодії органів державної контрольно-ревізійної служби, органів прокуратури, внутрішніх справ, Служби безпеки України” хоча і відсутній  перелік висхідних правил (принципів) взаємодії вказаних органів, проте у   п.1.2. Загальних положень визначено, що даний порядок розроблений з урахуванням положень КПК України, Законів України “Про державну контрольно-ревізійну службу в Україні”, “Про прокуратуру”, “Про міліцію”, “Про Службу безпеки України”, “Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю”, “Про оперативно-розшукову діяльність”, Порядку проведення інспектування державною контрольно-ревізійною службою, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.2006 № 550, а також із змісту самого Порядку можна виділити окремі принципи взаємодії, які є характерними для правоохоронної та контрольної діяльності, та в деякій мірі відображені у вказаних нормативно-правових актах [14]. 
З урахуванням наведеного вище, вважаємо, що до принципів фінансового контролю можна віднести такі принципи: законність, гласність, об’єктивність, доцільність та цілеспрямованість, компетентність та професійність, збалансованість публічних та приватних інтересів, поєднання плановості та систематичності, економічність та оперативність. Як ми вже зазначали, при здійсненні заходів контролю органи міліції мають керуватися як принципами, визначеними Законом України “Про міліцію”, так і принципами, визначеними для контролюючих органів.

Крім того, в контрольній діяльності міліції слід враховувати не тільки законні приписи, а й керуватися принципом доцільності, тобто велика кількість перевірок суб’єктів господарювання (як планових так і позапланових), відсутність системності проведення перевірок, їх занадто завантаженість не приводять до позитивних результатів в практичній діяльності. Хоча з іншого боку виявити злочинні дії господарюючих суб’єктів можливо в більшості випадків при проведенні фінансово–контрольних дій (одним з джерел інформації про злочинні дії є бухгалтерська документація та інша фінансово-господарська документація). Тому, необхідним є запровадження більш ефективних механізмів взаємодії міліції  та органів фінансового контролю.
Не завжди на практиці дотримуються державні органи всіх з перелічених принципів при здійсненні фінансового контролю. Так, наприклад, принцип об’єктивності контролю, який означає що посадова особа, яка наділена контрольними повноваженнями оцінює фактичний стан діяльності господарюючих суб’єктів. На нашу думку, на сьогоднішній день даний принцип контрольної діяльності міліції певним чином не дотримується. Законодавець чітко не регламентував діяльність посадових осіб під час проведення ними перевірок. В Законі України “Про міліцію”, а саме в ст. 11 сказано, що: “за рішенням суду в присутності понятих та керівників підприємств, установ, організацій, фізичних осіб, щодо яких проводиться перевірка, витребувати і вилучати оригінали документів, що свідчать про правопорушення, зразки сировини і продукції, а до ухвалення такого рішення суду – в присутності понятих та керівників підприємств, установ, організацій, фізичних осіб, щодо яких проводиться перевірка, вивчати документи, що свідчать про правопорушення, за рахунок відповідного органу міліції робити з них копії із залишенням особам, щодо яких проводиться перевірка...”[7]. Згідно даної норми працівники міліції мають право до рішення суду вивчати документи, що свідчать про правопорушення, але механізм виділення з загальної фінансово-господарської документації господарюючого суб’єкта документів “що свідчать про правопорушення” не встановлений. Звідси можна дійти висновку, що посадова особа немає достатніх повноважень на проведення всебічного огляду фінансово-господарської документації, а це в свою чергу впливає на недодержання принципу об’єктивності як фінансового контролю, так і фінансово-контрольних дій посадових осіб правоохоронних органів, які наділені контрольними повноваженнями зокрема. Саме правильно організована взаємодія міліції та органів фінансового контролю, за участі відповідних фахівців при проведені заходів дозволить працювати за принципом об’єктивності.
Щодо принципів плановості, координації, обізнаності, дієвості то вони теж мають лише часткове відображення в практичній діяльності.

Вважаємо, що чітке встановлення, та закріплення на законодавчому рівні вищезазначених принципів забезпечить реалізацію основного принципу діяльності правоохоронних та контрольних органів – законності, і надасть юридичних гарантій діяльності вищевказаних органів. Недостатня розробка певних питань, які підлягають чіткому визначенню в законі, недієві, застарілі норми, постійні зміни, які вносяться в законодавчу базу, колізія норм – все це негативно впливає на практику проведення фінансово-контрольних заходів. 
Як зазначає М.І.Сєстров, оптимальна організація будь-якої системи має базуватися на таких принципах: сумісність елементів, актуалізація функцій, зосередження функцій і усунення дисфункцій [15]. 

Принцип сумісності елементів, означає, що держані органи, а також заходи з організації їх взаємодії повинні бути сумісними один з одним, а в цілому – з соціальним управлінням як системою більш високого рівня.  Вказаний принцип передбачає, що жодний із заходів з організації взаємодії не повинен суперечити загально визнаній у суспільстві системі цінностей, навіть якщо він і ефективний з точки зору прийняття суто у відомчих інтересах. 

Принцип актуалізації функцій – підхід до організації як до безперервного процесу становлення функцій її елементів. Так, кожний державний орган фінансового контролю, а також міліція, як правоохоронний орган, може зробити свій внесок у забезпечення фінансового контролю, оскільки в результаті повсякденної діяльності в кожного з них накопичується відповідна інформація. В кожного суб’єкта є свої специфічні повноваження. Проте володіння такою інформацією залишається лише потенційною можливістю до тих пір, поки вона не буде поставлена на службу функціонування всієї системи державних органів. 

Принципи зосередження функцій і усунення дисфункцій взаємопов’язані. Вони передбачають таке співвідношення державних органів, за якого діяльність одних не вносить перешкод функціонуванню інших, а можливості кожного з них при забезпеченні в цілому економічної безпеки реалізуються у повному обсязі. 

Вказані принципи, на наш погляд, можуть бути притаманні й організації взаємодії міліції з державними органами фінансового контролю.

Враховуючи наведене, можна виділити наступні види принципів взаємодії міліції та державних органів фінансового контролю: законності, науковості, економічної доцільності, безперервності, плановості, гласності, системності, комплексності, спільності інтересів, “головної ланки” (діяльність суб’єктів у порядку взаємодії спрямована на вирішення основного завдання, яке є найбільш важливим. Такою “головною ланкою” для державних органів у сфері здійснення фінансового контролю є запобігання, виявлення і припинення порушень у бюджетній сфері), маневреності, паритетності (рівності), спеціалізованості (оптимального використання можливостей взаємодіючих суб’єктів), пропорційної відповідальності за наслідки взаємодії, посилення управляючих параметрів системи, зосередження функцій і усунення дисфункцій, комплексного використання сил та засобів взаємодіючих сторін та деякі інші.

Таким чином, під принципами взаємодії міліції, як правоохоронного органу, та державних органів фінансового контролю необхідно розуміти систему установок, керівних начал, відправних положень, які відбивають об’єктивні закономірності розвитку відносин у сфері забезпечення фінансового контролю на сучасному етапі існування суспільства і визначають сутність спільної узгодженої діяльності між суб’єктами, що взаємодіють з метою виконання покладених на них загальних та окремих завдань, закріплені в нормативних актах та покладені в основу організації та здійснення механізму взаємодії.
Отже, розглянуті проблеми свідчать не лише про необхідність дослідження поняття та видів принципів взаємодії міліції та державних органів фінансового контролю у сфері здійснення фінансового контролю, а й про потребу застосування названих принципів у безпосередній діяльності відповідних органів. Зокрема, при розробці законодавчих та підзаконних актів, плануванні спільних заходів щодо здійснення фінансового контролю тощо.
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