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КОМПЕТЕНТНІСТЬ ТА КОМПЕТЕНЦІЯ ЯК СОЦІАЛЬНО  –ПРОФЕСІЙНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ФАХІВЦІВ

Виділення термінів «компетенція» та «компетентність» у окрему наукову категорію пов'язано з впровадженням компетентнісного підходу в закордонне освітнє середовище у кінці 1960 – початку 1970 роках. Ряд вчених [Нагорна Н.В,, Бібік Н. М.] вказують на розбіжності у трактуванні даних термінів, причиною якої є неточність перекладу запозиченої термінології із зарубіжних видань.  
Згідно тлумачному словнику С. І. Ожегова, «компетенція» визначається як “коло питань, в яких хто-небудь добре обізнаний; коло чиїхось повноважень, прав” [1, с. 289]. Наведене визначення демонструє суперечливість цього терміну, оскільки, з одного боку, воно розглядається як знання людини відповідно до певного явища або предмету; з іншого боку як повноваження, які покладені на людину під час діяльності. Ми також можемо зазначити розбіжності у визначенні терміну «компетентність» – це: 1) «володіння знаннями, які дозволяють судити про що-небудь, висловлювати вагому, авторитетну думку»; 2) “поінформованість, обізнаність, авторитетність” [2, с. 680]. 

Ряд вчених розглядають наведені терміни по відношенню до професійної діяльності, а саме: здатність до вирішення задач і готовність до своєї професійної ролі. Так, Є. Зеєр та Е. Симанюк визначають поняття компетенція, як інтегровану цілісність знань, умінь та навичок, які забезпечують професійну діяльність [3]. Аналіз наукової літератури [Тартур Ю. Г., Овчарук О., Савельєва Л.А., Мартинюк А.В.] дозволяє визначити компетентність – як інтегровану характеристику якості особистості, результативний блок, сформований через досвід, знання, уміння, ставлення, поведінкові реакції. При цьому слід зазначити, що вказані науковці хоча і розглядають компетентність як інтегровану характеристику, але, при цьому, не уточнюють, що в чому полягає інтегрованість даної характеристики. Для більш детального розуміння наведеного визначення, розглянемо термін «інтеграція», сутність якої в навчально-виховному процесі полягає у взаємопроникненні елементів одного об'єкту в структуру іншого, внаслідок чого виходить повністю новий об'єкт зі своїми особливостями організації [4, с. 52]. Визначаючи категорію компетентність через поняття інтегрована характеристика науковці вказують на результат взаємодії знань, умінь, навичок та досвіду, який відображається у прагненні особистості реалізовувати цей потенціал на практиці. 
Таким чином, необхідно зазначити, що майже всі науковці вказують на те, що компетентність побудована на знаннях, уміннях та досвіді особистості. 
Окремо слід зазначити думку академіка В. І. Лугового, який вказує, що «компетенція» надається в значенні юридичного характеру як певних повноважень, наданих особі для виконання покладених на неї функцій [5, с. 8]. 
Вітчизняні науковці [Н. Бібік, А. Хуторський, В. Краєвський, О. Овчарук, Б. Хасан] визначають компетенцію як об’єктивну категорію, суспільно визначений рівень знань, умінь і навичок, ставлень у певній сфері діяльності людини як абстрактного носія, тобто, це вимоги, які ставить суспільство до знанневої підготовки особистості. Більшість вчених знаходять таку згоду у визначенні поняття «компетенція»: рівень вимог до знань особистості у певній діяльності [Н. Бібік, Е. Зеєр]. 

Отже ми можемо зазначити, що терміни «компетенція» та «компетентність» у сучасній науковій літературі не ототожнюють та мають різне значення, але взаємопов’язані між собою. Зокрема, компетенція визначається державою, певною установою або певними особами, які організовують чи контролюють той чи інший вид або процес діяльності. Компетентність, в свою чергу, набувається, формується у процесі отримання знань, оволодінням вміннями та навичками, і вказує на здатність та готовність людини до виконання певної діяльності, зокрема професійної. Таким чином, відповідно до компетенції формується компетентність майбутнього фахівця. Слід зазначити, що, якщо компетенція відноситься до оцінки результатів освіти, то можна зробити висновок, що академічні норми оцінки якості освіти у «знаневих» кваліфікаційних параметрах замінюються соціально-професійними компетентними характеристиками, тобто здійснюється перехід від кваліфікаційної моделі фахівця до компетентнісної моделі [6].
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