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Оцінювання навчальних досягнень учнів з української мови 
(30-і рр. ХХ ст.)
            Проблема оцінювання навчальних досягнень учнів  до 2000 року була малодослідженою і вивченою, хоча вона хвилювала вчених, педагогів на різних етапах розвитку української школи. 30-і роки ХХ ст. позначилися виходом ряду нормативних документів уряду щодо реформ  шкільної освіти, у тому числі такої важливої складової контролю навчально-пізнавальної діяльності учнів, як оцінювання її результатів.

Слід зазначити, що у зв’язку із запровадженням у 2000 році 12-бальної системи оцінювання актуалізувалася досліджувана проблема. В історико-педагогічному аспекті  питання оцінки знань висвітлюють науковці 
О. Біляковська [1],  А. Предик [3], С. Рукасова [5],  В. Тригубенко [7], 

С. Чупахіна [9]. Розроблені провідними вченими, методистами, вчителями України критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з української мови на сучасному етапі розвитку школи аналізує П. Сікорський [6]. Проблему оцінювання успішності школярів з української мови періоду 30-х рр. ХХ ст. не досліджували. Спробуємо проаналізувати окремі її аспекти.

Відповідно до постанови РНК СРСР та ЦК ВКП(б) від 03.09.1935 “Про організацію навчальної роботи і внутрішній розпорядок у початковій, неповній середній і середній школі” та наказу Народного комісара освіти УСРР 
В. Затонського  № 985 від 10.10.1935 “Про оцінку успішності учнів” у шкільну практику повертається 5-бальна система оцінювання, але словесна (нагадаємо, що будь-яка бальна система оцінювання успішності учнів була відмінена у 1919 році “Положенням про єдину трудову школу УРСР”). Оцінки школярів почали позначати так: “дуже погано” – “ДПГ”, “погано” – “ПГ”, “посередньо” – “П”, “добре” –“Д”, “відмінно” – “В” [2, с. 26]. 
           У зв’язку з наказом В. Затонського - науково-дослідним інститутам педагогіки та відділам освіти вивчити практику роботи шкіл щодо норм оцінювання успішності учнів - у 30-х роках ХХ ст. на сторінках педагогічної преси починається обговорення питання розробки критеріїв оцінювання навчальних досягнень школярів. Так, вчений Я. Рєзнік на сторінках газети “Комуністична освіта” обгрунтовує необхідність розробки єдиних норм оцінювання знань, оскільки в школах на той час досить часто спостерігалася недостатня об’єктивність оцінок [4]. Як показала перевірка диктантів, написаних учнями 4-х класів різних навчальних закладів навесні 1935 року, вчитель однієї школи ставить “відмінно” навіть за ті роботи, в яких є до шести помилок, але незначних. Однією з причин цього є помилки в методах визначення рівня знань школярів. Крім того,  на об’єктивність оцінювання можуть впливати випадкові моменти та обставини, особисті якості вчителя (досвідченість і методична підготовка, сумлінність, уміння розрізняти поверхові і дійсно глибокі знання та ін.) [4, с.45-46].

 У 30-х роках ХХ ст. існували різні погляди на критерії оцінювання навчальних досягнень учнів. Як зазначав Я. Рєзнік, оцінювати потрібно, керуючись вимогами програми, а не порівнюючи знання однієї дитини й іншої [4, с.53]. Протилежною була, скажімо, думка  вченого А. Феоктистова: 
“… як середній учень, так і “відмінник” повинні знати не менше й не більше за програму ” [8, с.66]. Але ж  якщо дитина опановує додатковий матеріал  з власного бажання, її старання необхідно оцінити вищим балом, ніж  “відмінно”. У зв’язку з цим виникає необхідність розширення шкали оцінювання. Проте воно відбулося лише 2000 року ( хоча 12-бальна система існувала в жіночих гімназіях на початку ХХ ст. – авт.).

У досліджуваний період актуальним було й питання предмета оцінювання. До 1935 року через відсутність єдиних вимог  вчителі при виставленні «відмітки» могли враховувати старанність учня, його здібності,  матеріально-технічну базу школи. Лише з виходом наказу  В. Затонського “Про оцінку успішності учнів” було конкретизовано, що потрібно оцінювати: “обсяг знань…, ступінь розуміння засвоєного навчального матеріалу й сталість одержаних знань та набутих у процесі навчання навичок…, вміння застосовувати одержані знання в навчальній роботі та в різних практичних завданнях, уміння формулювати одержані учнем знання усно й на письмі, кількість і характер зроблених … помилок” [2, с.24-25].

Відповідно до “Норм оцінки засвоєння мови”, розроблених  вченим з Харківського НДІ педагогіки А.Феоктистовим (1935 р.) і взятих за основу, оцінюванню підлягали такі види мовленнєвої діяльності школярів: читання, каліграфія, орфографія, пунктуація, граматика, усне й  писемне мовлення.

При оцінюванні читання в 1-6 класах бралися до уваги усвідомленість, правильність, виразність. Швидкість не враховувалася при виставленні оцінки, хоча читання літерами, складами не можна було вважати за достатнє.

Каліграфія (в усіх класах) й орфографія бралися до уваги при оцінюванні письмових робіт школярів. Учитель повинен був зважати на незрозуміле написання, індивідуальну різноманітність почерків дітей, що є “цілком можливим у межах загальновживаного, нормального написання літер та їх сполучень” [8, с.69]. Слід зазначити, що в сьогоднішніх умовах функціонування 12-бальної системи, як і в 30-х рр., не враховуються описки, невивчені орфограми; однакові помилки в одному слові, що трапляється кілька разів, рахуються як одна, в різних словах  – за окремі. Різницею є те, що оцінка “відмінно” ставилася, якщо в диктанті не було жодної помилки. При оцінюванні переказів і творів залежно від їх розміру збільшувались або зменшувалися норми.


Критерії з пунктуації були майже ті ж самі, що й з орфографії. Не вважалися  помилками так звані «авторські» знаки, заміна одного розділового знака іншим.


У практиці роботи школи довгий час не було спеціальної перевірки навичок усного мовлення учнів. Тому запропоновані в 1935 році норми стосувалися оцінювання відповідей школярів на уроках літератури. При цьому враховувалися композиція висловленого, вміння правильно будувати речення,  лексика учня (об’єм запасу слів та ступінь вільності, з яким він ними володіє), виразність мовлення [8, с.71].

З точки зору орфографії, пунктуації, каліграфії й викладу  оцінювалося в 30-х роках письмо – твір. Змістовий його бік, глибина розуміння матеріалу й оригінальність трактування оцінювалися окремо. Обсяг твору на оцінку не впливав.

Отже, розроблені у 1935 році норми оцінювання успішності учнів, які потім удосконалювалися (у тому числі і в зв’язку із заміною словесної 5-бальної системи на цифрову в 1944 році), з одного боку, були досить чіткими й зрозумілими, а з іншого - єдиними для початкової, неповної середньої і середньої шкіл, тобто недостатньо враховували вікові особливості учнів.
         У 30-х роках ХХ ст. говорилося про індивідуальний підхід у навчанні. Педагоги, науковці,  підтримуючи словесну форму оцінки, зокрема, з мови, наголошували, що  не можна обмежуватися “сухими, мертвими цифровими показниками”. “За цифрами для вчителя стоїть жива людина в живих, завжди складних умовах”, “з живою мовою – конкретним виявленням живої думки”. Вчитель повинен дати “оцінюючий портрет” учня – художній портрет у слові, який висуває його персональні особливості” [8, с.67, 73]. Така точка зору є актуальною і в умовах нині діючої 12-бальної системи оцінювання навчальних досягнень школярів. Проте остання є більш гуманною: розширився спектр оцінок, усі вони стали позитивними, школа позбавилася другорічників. Практика показала, що український середній заклад освіти не готовий працювати без оцінок у формі балів.
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