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РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ як ЕЛЕМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ Підприємства 
В умовах сьогодення, багато вітчизняних підприємств відчувають потребу в зміні організаційної структури управління. Причинами проведення подібних змін є придбання нових активів або бізнесу,  продаж непрофільних активів,  необхідність вчасного реагування на зміни в конкурентному середовищі, потреба у підвищенні керованості великою кількістю бізнес​–одиниць та підрозділів тощо.
Охарактеризовано вимоги та обмеження, яким повинна відповідати структура компанії, а також  визначено недоліки використання класичних організаційних структур управління в умовах тих економічних процесів, що відбуваються на сьогоднішній день в Україні та світі. 

Проаналізовано сучасні підходи до розробки структур нового типу. Одним з них є метод Уомека і Джонса, відомий як lean production [1]. В українській літературі його часто перекладають як "бережливе (або гнучке) виробництво". В його основі лежить усунення "непотрібних" видів діяльності, нова "лінійна" логістика, міжфункціональні команди співробітників, які можуть переходити від одних видів діяльності до інших, і "постійне прагнення до самовдосконалення". Даний метод з успіхом використовується в ряді крупних західних компаній.

Ще одним підходом є "зіркова організація" (інша назва starburst organisation) [1]. В центрі такої структури знаходиться материнська компанія, яка створює нові  "дочірні" фірми і відразу ж віддаляє їх від себе. Ці "зірки" частково керуються материнською компанією і частково є автономними. Материнська компанія виховує ключові навики і компетенції, корпоративну культуру, після чого відділяє  від себе "дочок", здійснюючи згодом розподіл ресурсів.

В процесі дослідження, авторами розглянуті найбільш характерні помилки, що зустрічаються при проведенні реструктуризації. Першою з них є те, що підприємства намагаються покращити стан в окремих сферах, замість того, щоб реформувати систему управління в комплексі. Ця помилка зустрічається найбільш часто. Причина невдач  полягає в тому, що вихідні цільові установки або зовсім не розглядались, або були погано визначені. Помилкою також є вузька постановка задачі. План реструктуризації приречений на невдачу до початку робіт, якщо обмежена  область  його  дій  чи задача  поставлена  занадто вузько. 
Наступною типовою помилкою є недостатнє виділення ресурсів на проведення реструктуризації. Реструктуризація потребує прямої і персональної відповідальності керівництва компанії. Виділення недостатніх ресурсів на проведення реформи підприємства говорить про те, що хтось не усвідомлює важливості проведення реструктуризації і чинить їй опір. Якщо керівництво не приділяє основну увагу реформуванню, то його проведення приречене на провал. 

До помилок також слід віднести спробу провести реструктуризацію, не пригнічуючи нічиї інтереси. Процес реструктуризації – це дуже складний і трудомісткий процес, що вимагає значних зусиль від усіх співробітників. В результаті цього процесу, одним співробітникам доведеться змінити характер роботи, інші можуть її втратити, комусь стане комфортніше. Опір є природною реакцією на зміни.

Обгрунтовано дострокове завершення реформування. Деякі компанії відмовляються від проведення реструктуризації при виявленні перших труднощів, деякі – згортають діяльність при досягненні перших успіхів (початковий успіх стає причиною для повернення до більш звичного способу ведення бізнесу). 

До серйозних помилок слід віднести і  призначення відповідальним за реструктуризацію недосвідченого керівника, який не розуміє сутності і очевидності цього процесу. 

Зроблено висновок, що оптимізація організаційної структури управління дає можливість підвищити ефективність діяльності компанії, але її зміна є досить складним явищем. Щоб відповідати задачам бізнесу,  вона повинна поєднувати різні за своєю природою фактори – від цілей та стратегій організації до взаємовідносини в колективі. 
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