ВСТУП

Дисципліна «Психологія праці» рекомендована Міністерством освіти і науки України для обов’язкового вивчення студентами-психологами згідно з концепцією викладання гумані-тарних і суспільно-економічних дисциплін.

Мета вивчення дисципліни «Психологія праці» полягає в оволодінні майбутніми фахівцями основними поняттями сучасної психології праці, формуванні змістовних установок й орієнтирів, необхідних для організації психологічного забезпечення трудової діяльності і професійної підготовки суб’єкта праці, удосконалення основних напрямків ефективності виробництва, раціональної організації і проектування трудової діяльності.

Завдання вивчення навчальної дисципліни полягають у забезпеченні розуміння студентами основних механізмів психологічного впливу на діяльність, формуванні базових навичок удосконалення виробничих відносин і підвищенні якості праці, наданні допомоги молодому фахівцю у процесі адаптації до професійної діяльності,  його самореалізації у професійній сфері.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен знати:

– основні психологічні механізми організації трудової діяль-ності, види психологічного супроводу; 

– специфіку психологічної допомоги у різних галузях виробництва; 

– основні наукові досягнення (теорії, методи), на основі яких організується дослідницька практика вчених у даній області знань, принципи формування професійних знань, умінь, навичок, образів виконання руху, дії, діяльності суб’єкта праці;

– форми професійного відбору як елементу управління персоналом;

– вимоги до процедури дослідження професійно важливих якостей суб’єкта праці;

– діагностику здібностей та прогнозування успішності діяль-ності.

Ґрунтуючись на одержаних у процесі вивчення дисципліни знаннях, студенти повинні вміти:

– ефективно застосовувати отримані теоретичні знання для вирішення складних практичних завдань щодо організації трудової діяльності;

– володіти психологічними методами і прийомами  організації трудової діяльності; 

– застосовувати системний підхід, який дозволяє отримати уявлення про процес праці та шляхи його удосконалення з метою підвищення ефективності праці;

– здійснювати профілактику професійних деструкцій, перевтоми, стресу, емоційних станів, які можуть впливати на ефектив-ність праці людини. 

Дисципліна «Психологія праці» є необхідною складовою у вивченні психологічних закономірностей трудової діяльності, з метою удосконалення, підвищення продуктивності та безпеки праці як процесу, в якому людина створює матеріальні, духовні та культурні цінності.

Психологія праці інтегрується з різними науками, зокрема, соціологією, фізіологією, медициною, економікою, педагогікою, науковою організацією праці, ергономікою тощо. 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

Модуль 1. Загальні питання психології праці

Практичне заняття 1.1. Предмет, мета і завдання психології праці


Особливу увагу слід звернути на визначення дисципліни «Психологія праці». Необхідно розглянути відмінності між змістом «психології праці» у вузькому сенсі та «психології праці» у широкому сенсі. Визначте предмет, об’єкт та головні завдання психології праці.

Необхідно прослідкувати взаємозв’язки психології праці з іншими дисциплінами. Розглядаючи основні принципи психології праці, поміркуйте над тим, які принципи є загальноприйнятими у психології, а які – специфічними для даної галузі. 

Слід обґрунтувати різницю між категоріями «діяльність» і «праця», для кращого розуміння навести приклади. Необхідно розглянути основні психологічні ознаки праці. 

Повторіть основні визначення із раніше вивчених дисциплін з психології: що таке «методологія» (загальна, спеціальна) та «методика», «наукова парадигма». Згадайте важливі компоненти понятійного апарату науки.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Визначте предмет дослідження та задачі психології праці.

2. Назвіть взаємозв’язки психології праці з іншими дисциплінами.

3. Назвіть основні принципи психології праці.

4. Наведіть приклади категорій «діяльність» і «праця». 

5. Визначте роль методології у навчанні та професійній діяльності?

6. Які наукові парадигми можна віднести до даної дисципліни?

 
Література: [1; 3; 7].

Практичне  заняття 1.2. Історія, стан і перспективи розвитку психології праці


Розглядаючи історію становлення психології праці необхідно визначити основні періоди її розвитку, згадати відомих вчених, які зробили внесок у розвиток дисципліни. Зробіть порівняльний аналіз розвитку психології праці в Радянському Союзі та за його межами. Проаналізуйте значення психології праці у системі наук про людину як суб’єкта діяльності, а також вплив основних тенденцій розвитку суспільства на становлення особистості. 

Необхідно охарактеризувати інтенсивний розвиток психології праці у вітчизняній та зарубіжній практиці та звернути увагу на нові самостійні підходи до вивчення дисципліни: розвиток суб’єкта діяльності та психологію професіоналізму; розвиток людини у праці, стреси, психологічні «простори» професійного та особистісного самовизначення; особливі умови праці; операційно-смислові структури досвіду; перцептивний світ фахівця; акмеологічні інваріанти професіоналізму; системний підхід до проектування соціотехнічних систем, робоче навантаження та його виміри, професійний стрес, професійне навчання, задоволеність працею, мотивація, сенс праці та її суб’єктивна значущість; теорія, методологія та методи визначення професійної придатності, інформаційні технології та людські фактори у комп’ютерних системах тощо. 

Розглядаючи історію виникнення психотехніки, проаналізуйте основні причини її кризи. Необхідно обґрунтувати економічні та психологічні причини виникнення профорієнтації.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Який період в історії психології вважається початком психології праці? Назвіть основні періоди розвитку психології праці.

2. Визначте етапи розвитку в історії зарубіжної психології праці.

3. Яке місце займає психологія праці у системі наук про людину як суб’єкта діяльності?

4. Назвіть тенденції розвитку суспільства, суспільного виробництва та уявлень про суб’єкт праці.

5. Чому психотехніка не набула самостійного статуса як наука? 

6. Назвіть економічні та психологічні причини виникнення    профорієнтації.


Література: [1; 3; 4; 6; 7].


Творче завдання: Виявіть основні причинно-наслідкові співвідношення між розвитком науки, держави, суспільства.

Практичне заняття 1.3. Основні складові психології праці

 
Необхідно розглянути основні напрями в психології праці, які стали самостійними галузями психології. Визначте поняття та дайте характеристику інженерної психології, ергономіки, організаційної психології, професійної орієнтації та професійного навчання. 


Слід з’ясувати і розкрити причини виникнення інженерної психології, звернути увагу на особливості розвитку авіаційної та космічної психології. Проаналізуйте психологічні особливості праці пілота чи космонавта, залежність цих особливостей від ряду специфічних факторів (невагомості, гіподинамії, відносної сенсорної депривації тощо).

Розглядаючи питання ергономіки необхідно усвідомити, що з її позиції  трудова діяльність розглядається, перш за все, як процес перетворення інформації та енергії, яка здійснюється у системі «людина – знаряддя праці – предмет праці – навколишнє середовище».

Аналізуючи зміст організаційної психології, зверніть увагу, що це галузь, яка вивчає основні аспекти діяльності та поведінки людей в організаціях з метою підвищення організаційної ефективності та створення сприятливих умов для праці, індивідуального розвитку та психічного здоров’я членів організації. Зверніть увагу на те, що професійна орієнтація розподіляється на декілька самостійних напрямків діяльності. Зробіть порівняльний аналіз цих напрямків та визначте різницю у цих підходах. 

Слід розкрити зміст двох контурів сучасного стану психології праці – «зовнішній» та «внутрішній», проаналізувати, які закономірності діяльності людини як суб’єкта та як індивіда вивчає психологія праці (у вузькому значенні). 

Необхідно усвідомити, що психологічний супровід професійної діяльності має декілька спрямувань. З’ясуйте мету та основні завдання психологічного супроводу. Спробуйте проаналізувати складові психологічного супроводу діяльності авіадиспетчерів. Розгляньте зміст кожного з напрямів психологічного супроводу.


Зробіть аналіз і підбір найбільш розповсюджених психодіагностичних методик, спрямованих на виявлення загальної професійної придатності. Проаналізуйте актуальну для сучасної України проблему якості та ефективності психологічного супроводу професій, які стосуються праці в особливих умовах, тобто операторів, пілотів, авіадиспетчерів та ін. 

На прикладах розкрийте суть психологічного супроводу вказаних професій.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Назвіть основні складові психології праці.

2. У чому полягають основні завдання ергономіки, інженерної та організаційної психології? 

3. У чому полягає внутрішній та зовнішній контури психології праці?

4. Що таке психологічний супровід професійної діяльності?

5. Які основні цілі професійного консультування?


Література: [1; 3; 4; 7].


Творче завдання: Опишіть складові психологічного супроводу    діяльності авіадиспетчерів.

Практичне заняття 1.4. Методи дослідження психології праці


Необхідно повторити одну з перших радянських класифікацій основних методів дослідження видатного психолога С. Л. Рубін-штейна та класифікацію Б. Г. Ананьєва. Слід виділити методи активного впливу на особистість працівника та його трудову діяль-ність у психології праці. Прослідкуйте, як відбувався процес психологічного дослідження трудової діяльності та особистості праців-ника, який складається з таких етапів: підготовки, збору, обробки та інтерпретації фактичних даних, формулювання висновків.

Проаналізуйте етапи проведення психологічного аналізу професійної діяльності. Повторіть психофізіологію людини та оцініть роботу трудових рухів суб’єкта, яка складається із наступних параметрів: часу протікання руху; оптимальності рухів із урахуванням біомеханіки людини; безперервності рухів; оптимальності м’язової  активності; обсягів виконаної роботи; заощадження енергії; оптимальної координованості рухів. Для прикладу розгляньте психологічний аналіз трудових рухів, запропонований 

К. К. Платоновим, щодо діяльності людини-оператора. 

Розглядаючи різновиди системного підходу, проаналізуйте   такі методи аналізу явищ як комплексний (вивчення сукупності компонентів та методів); структурний (вивчення складу систем і структур); цілісний (вивчення не лише частин об’єкта, але й відношення між частинами і цілим).

Запитання та завдання для самоконтролю

1. У чому полягає специфіка основних методів дослідження у психології, зокрема, у психології праці?

2. Які основні методологічні принципи вивчення професійної     діяльності, трудових рухів, дій?

3. У чому полягає психологічний аналіз професійної діяльності?

4. Яка різниця між видами системного підходу у дослідженнях: комплексному, структурному, цілісному?


Література: [3; 5; 6; 7].


Творче завдання: Складіть перелік службових обов’язків психолога аеропорту.

Практичне заняття 1.5. Трудовий пост, робоче місце та 

професія


Слід проаналізувати основні визначення робочого місця, трудового поста, посади, професії та визначити ієрархію цих понять. Необхідно ознайомтесь з різними підходами вчених до визначення такої багатомірної категорії як «професія». Розгляньте, як приклад, робоче місце психолога в різних установах: практичний психолог, клінічний психолог, психолог у сфері промислового виробництва, педагогічний психолог, шкільний психолог, психолог ергономіст та ін.

Визначте основні властивості різних ознак такого системного утворення як трудовий пост. Проаналізуйте розподіл засобів праці на зовнішні (відносно свідомості суб’єкта) та внутрішні (особливості психічної діяльності), визначте їх загальну класифікацію.

Проаналізуйте системний підхід у дослідженні професій як сукупність елементів, які знаходяться у певній залежності між собою та утворюють своєрідну цілісність, єдність.

Дайте визначення поняття «система» та основних її структурних одиниць: компонента, структури, новоутворення, системних властивостей тощо.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. У чому полягає різниця між робочим місцем, трудовим постом, посадою та професією?

2. Визначте зміст понять «предмет праці» та «засоби праці».

3. Який вплив на вимоги до суб’єкта праці у межах однієї професії здійснюють особливості трудового поста та робочого місця? 

4. Чому професію визначають  як систему соціальних відносин?

5. У чому полягає системний підхід у дослідженні предмета психології праці?  

6. Визначте переваги системного підходу у дослідженні предмета психології праці?


Література: [3; 6; 7].


Творче завдання: Охарактеризуйте професійну діяльність, яка має якісні відмінності залежно від трудового поста.

Практичне заняття 1.6. Ергатичні функції та класифікація професій


Необхідно проаналізувати історичну змінність функцій активності суб’єкта діяльності від трудових до ергатичних. Розкрийте поняття «трудові функції» та «ергатичні функції». Дайте характеристику основних ергатичних функцій: духовного виробництва, тих, що забезпечують упорядкованість соціальних процесів, обслуговування життєдіяльності та самообслуговування, матеріального виробництва.

Ознайомтесь з основними принципами професіографії за 

К. К. Платоновим. Проаналізуйте застосування кожного принципу для дослідження професій методом професіографії. Розгляньте загальні вимоги до побудови професіограм, зокрема – психограми. Вивчіть професіограму психолога та на її основі спробуйте самостійно побудувати професіограму будь-якої іншої професії, наприклад, оператора, авіадиспетчера та ін. Порівняйте відмінності у психограмах цих професій. 

Розгляньте основні види класифікацій професій, зверніть увагу на багатомірність визначень категорії «професія».

Одним із завдань психології праці є вивчення фактів та закономірностей психологічної регуляції праці та становлення людини як суб’єкта праці, створення оптимальних умов для формування професіоналізму та особистості суб’єкта праці. На основі цього, проаналізуйте психічні регулятори праці та їх основні групи: образ об’єкта, образ суб’єкта, образ суб’єкт-об’єктних та суб’єкт-суб’єктних відносин.

Обґрунтуйте «золоте правило» психології праці. Проаналізуйте 12 основних тенденцій встановлення взаємовідповідності людини і робочого поста, які традиційно зустрічаються в практиці. 

Запитання та завдання для самоконтролю

1. У чому полягає генезис ергатичних функцій? 

2. Назвіть основні принципи професіографії, які сформульовані 

К. К. Платоновим.

3. У чому полягають дослідження професій із позицій системного підходу?

4. Назвіть основні види класифікацій професій.

5. Сформулюйте основні групи психічних регуляторів праці.

6. У чому полягає «золоте правило» психології праці?


Література: [3; 5; 6; 7].

 
Творче завдання: Наведіть приклади типологій професій та охарактеризуйте основні професійні вимоги до працівників вказаних професій.

Практичне заняття 1.7. Індивід як активний суб’єкт своєї життєдіяльності


Здійсніть огляд та аналіз змін, що відбуваються у системі «суб’єкт-об’єкт» протягом розвитку людства (за посібниками та науковими монографіями). Ознайомтесь із класифікацією потреб за Ш. М. Чхартішвілі. Охарактеризуйте поняття «людина як активний суб’єкт своєї життєдіяльності» у працях С. Л. Рубінштейна та   подальших дослідженнях К. А. Абульханової - Славської, А. В. Брушлінського.

Розгляньте основні типи організацій, що забезпечують самоактуалізацію людини як суб’єкта своєї життєдіяльності: держава, церква, армія, державні органи, підприємства (державні та приватні), навчальні заклади, історичні та мистецькі організації, суспільні організації тощо. 

Проаналізуйте з позицій акмеології прояв індивіда у таких феноменах як життєвий шлях, суб’єкт життєдіяльності, активна життєва позиція, самореалізація, професіоналізм, індивідуальний стиль тощо. 

Розгляньте різні види психотехнологій, під якими розуміють динамічне, довільне, гнучке за часом та модальностями управління людиною своїми психічними станами, адекватними умовам життєдіяльності та праці. Поміркуйте над тим, які технології ресурсозбереження необхідно застосовувати студентській молоді під час навчання?

Запитання та завдання для самоконтролю

1. У чому проявляється взаємовплив людини і соціального середовища? Як впливає розвиток технологій професійної діяльності на життєдіяльність індивіда?

2. У чому полягають можливості самореалізації людини як особис-тості?

3. Визначте різницю між категоріями: людина як індивід, суб’єкт, індивідуальність, особистість.

4. Що таке професійний стрес та технології ресурсозбереження?

5. Назвіть основні технології самоменеджмента життя особистості.


Література: [1; 3; 4; 6; 7].


Творче завдання: Опишіть вплив розвитку авіаційної та космічної техніки на розвиток професійної діяльності людей, які працюють у цих сферах. 

Практичне заняття 1.8. Загальні питання мотивації професійної діяльності


Необхідно повторити основні теорії мотивації сучасної  психологічної науки та згадати класифікацію і структуру мотивів. На основі визначення про те, що мотивація – це потреба, співвіднесена із зовнішнім середовищем і збагачена пам’яттю про зовнішні об’єкти, зверніть увагу на те, що мотивація є найближчою до потреби функціональною ланкою поведінки. 

Проаналізуйте думку більшості авторів про те, що мотив є одним із найважливіших компонентів діяльності, виконує функцію смислоутворення, оскільки зі зміною мотиву змінюється й сама діяльність. Окремі складові діяльності відповідають елементам мотиваційної сфери, функціонально та генетично пов’язані з ними. Зверніть увагу на висновок учених про те, що між структурою    діяльності та будовою мотиваційної сфери людини існують відносини взаємної відповідності, що й пояснює механізми зміни сис-теми діяльності; перетворення і виникнення нових ієрархічних утворень у цих системах; виникнення та зникнення окремих видів     діяльності та операцій; модифікації дій; вплив тих чи інших законів і закономірностей на зміни у потребнісно-мотиваційній сфері індивіда, пов’язані з виникненням нових мотивів та цілей.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Назвіть основні теорії мотивації.

2. Наведіть класифікацію та структуру мотивів.

3. У чому проявляються загальні питання мотивації діяльності?

4. Визначте зв’язок між задоволеністю працею і мотивацією.


Література: основна [1; 3; 7], додаткова [1].


Творче завдання: Охарактеризуйте визначені дослідниками основні параметри задоволеності людини працею.

Практичне заняття 1.9. Управління мотивацією праці


Необхідно згадати ієрархічну піраміду основних потреб за 

А. Маслоу. Проаналізуйте структуру мотивації: актуальна мотивація визначається мотивами та ситуативними факторами. Проаналізуйте, якими мотивами у своїй діяльності керується фахівець будь-якої професії (наприклад, вчений). Зверніть увагу на процесуальний та результативний компоненти мотивації діяльності.

Необхідно проаналізувати співвідношення мотивів і успіху, а також вплив мотивації на успішність діяльності. Проаналізуйте успіх і невдачу: захисні реакції на невдачу, ризик і сміливість у досягненні успіху. Розгляньте закон Р. М. Йеркса і Дж. Д. Додсона (англ. Yerkes–Dodson low) щодо залежності рівня досягнень від сили мотивації. Проаналізуйте методи позитивного  підкріплення суб’єкта праці та виділіть суто психологічні (самопідкріпення та саморегуляція). 

Зверніть увагу на те, що аналіз психологічної сутності мотивації може бути продуктивним лише тоді, коли він ґрунтується на принципах активності, детермінізму.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Сформулюйте закон Йеркса–Додсона.

2. Як відбувається процес управління мотивацією праці?

3. Поясніть вплив почуття компетентності на ефективність праці.

4. У чому полягає аналіз психологічної сутності мотивації? 


Література: основна [1; 3; 7], додаткова [1].


Творче завдання: Охарактеризуйте оптимальні засоби створення мотиваційного клімату в професійному середовищі.


Модуль 2. Людина як суб’єкт праці

Практичне заняття 2.1. Умови професійної діяльності та ефективність праці


Необхідно проаналізувати фактори, які впливають на сучасний розвиток трудової діяльності суб’єкта праці. Повторіть теорію існування загального адаптаційного синдрому, що забезпечує пристосування організму до умов середовища, які змінюються, а також поняття «стрес» і «дистрес», які визначив Г. Сельє.  

Порівняйте різні теорії у вивченні феномену стресу. Л. О. Китаєв–Смик визначає в загальному адаптаційному синдромі наступні субсиндроми: емоційно-поведінковий; вегетативний; когнітивний; соціально-психологічний. Р. Лазарус розглядає фізіологічний та психічний стреси, А. Б. Леонова – три основні підходи до аналізу професійного стресу: екологічний (взаємодія з навколишнім середовищем); транзактний (індивідуально-пристосувальна реакція людини); регуляторний (особливий клас станів, що відтворює механізм регуляції діяльності в ускладнених ситуаціях).

Зафіксуйте необхідні визначення понять: «гомеостаз», «працездатність», «психофізіологічний стан», «функціональний стан». Порівняйте різні види регуляції вегетативного забезпечення трудової діяльності людини.

Охарактеризуйте особливі, екстремальні та субекстремальні умови діяльності. Проаналізуйте динаміку функціональних станів, які виникають у суб’єктів праці в ускладнених умовах діяльності. 

Розглядаючи питання працездатності особистості, слід зупинитися на аналізі впливу біологічних ритмів на працездатність працівника. Проаналізуйте підходи різних учених при дослідженні цього питання.

Проаналізуйте чинники, що зумовлюють здатність людини протидіяти небезпеці в роботі. Сформулюйте об’єкт, предмет та основні завдання дослідження психології безпеки.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Назвіть шляхи розвитку трудової діяльності. 

2. Що таке професійний стрес, працездатність та функціональні стани?

3. Чим відрізняються екстремальні, субекстремальні та особливі умови діяльності?

4. Поясніть вплив біоритмів на ефективність трудової діяльності.

5. Сформулюйте основні завдання психології безпеки.


Література: основна [4; 7], додаткова [6]. 


Творче завдання:  Визначте та опишіть особливі й екстре-мальні умови діяльності психолога у системі «людина–техніка».

Практичне заняття 2.2. Формування професійних умінь, навичок, образів виконання руху, дії, діяльності


Ознайомтесь із двома основними концептуальними підходами у сучасній науці щодо пояснення механізмів формування знань, умінь, навичок, образу виконання руху, дії, діяльності (ОВРД) та їх класифікацією. Визначте процеси, які  відбуваються на першому та другому етапах побудови ОВРД. Проаналізуйте фактори впливу на успішність процесу формування ОВРД.

Зверніть увагу на те, що основу психофізіологічних механізмів управління руховою діяльністю становить багаторівнева матрична система, функціонування якої забезпечується циклічною  діяльністю. Обміркуйте, чому успішністю процесу формування ОВРД визначається якість виконання рухової діяльності.

Проаналізуйте визначення щодо інтелектуальних умінь (мнемічні, мислиневі та імажинитивні), врахуйте, що це насамперед уміння, пов’язані із засвоєнням, збереженням, переробкою та оперуванням інформацією.

Розгляньте сучасні дослідження вчених щодо визначення критеріїв здібностей до навчання. Визначте можливі психологічні передумови переучування.

Запитання та завданя для самоконтролю

1. Назвіть етапи формування умінь, навичок, образів виконання руху, дії, діяльності.

2. Визначте роль використання тренажерів. 

3. Що таке інтелектуальні вміння? 

4. Сформулюйте критерії здібностей до навчання. 

5. Назвіть психологічні передумови переучування.


Література: основна [1; 4; 6; 7], додаткова [3; 7].


Творче завдання: Визначте психологічні умови переучування за умови зміни професійної діяльності. Наведіть приклади.

Практичне заняття 2.3. Адаптація індивіда до професійної діяльності


Розглядаючи проблему адаптації суб’єкта до професійної діяльності, ознайомтесь зі вченням К. Бернара про сталість внутрішнього середовища, зокрема, про стан «гомеостазу». Проаналізуйте різні підходи вчених до вивчення цього феномену, а саме статичний та динамічний аспекти, прослідкуйте рівні адаптації.

Охарактеризуйте вісім етапів формування професійної придатності за В. А. Бодровим, проаналізуйте власний професійний розвиток, а саме, на якому з етапів знаходитесь ви? Розгляньте внутрішні умови розвитку (індивідуальні та особистісні особливості індивіда – задатки, здібності, мотиви, установки; професійну придатність) та зовнішні (професійно-технічні, соціально-економічні, історичні, національно-культурні, корпоративно-культурні). 

Ознайомтесь із типами криз професійного становлення. Проаналізуйте визначені вченими основні детермінанти професійних деструкцій та шляхи професійної реабілітації. Поміркуйте над тим, які професійні деструкції можуть виникати у роботі психолога на різних робочих місцях, та які основні фактори впливають на їх розвиток.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Які явища, процеси, закономірності відносяться до психологічних механізмів адаптації людини до трудової діяльності?

2. Що таке професійна придатність? Визначте шляхи адаптації людини до вимог професії.

3. Назвіть кризи професійного становлення.

4. Сформулюйте рівні психологічної підтримки суб’єкта праці. Які умови забезпечують професіоналізм та самосвідомість суб’єкта праці?

5. Охарактеризуйте механізми та умови, які погіршують повноцінне формування та розвиток професійної самосвідомості суб’єкта?


Література: [4; 5; 6; 7].


Творче завдання: Складіть план (комплекс завдань) допомоги особистості у професійному та особистісному самовизначенні.

Практичне заняття 2.4. Професійна придатність та 

професіоналізм

 
Повторіть основні етапи процесу формування професійної придатності та розгляньте основні принципи оцінки професійної придатності суб’єкта праці.

Ознайомтесь із професіографічним методом дослідження професій, обґрунтуйте його переваги перед іншими. Охарактеризуйте основні етапи та окремі фази професіографічного процесу за схемою (J. Daniel, I. Pikala та ін.). Розгляньте технологію побудови описово-технічної та психофізіологічної характеристики різних видів професійної діяльності. За прикладом побудови професіограми психолога (див. С. 27) самостійно побудуйте професіограму для будь-якої професії. Сформулюйте основні визначення професіограми та психограми.

Зверніть увагу на те, що центральною характеристикою у професіограмі є професійно важливі якості (ПВЯ) та здібності – інтегральні психологічні та психофізіологічні утворення, які у процесі конкретної професійної діяльності формуються у спеціальні (професійні) здібності за механізмом функціональних систем. Охарактеризуйте поняття: «здібності», «спеціальні здібності», «потенціал особистості».

При ознайомленні з моделями фахівців у різних професійних напрямах, зверніть увагу на те, що професіограма є узагальненою моделлю успішного фахівця в даній сфері.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Назвіть етапи формування професійної придатності.

2. Визначте основні підходи та методи у професіографії.

3. Що таке професійно важливі якості суб’єкта? Назвіть методи їх визначення.

4. Поясніть суть понять «професійно важливі якості» та «здібності».

5. Що таке професіоналізм та моделі фахівця? 



Література: основна [4; 5; 6; 7], додаткова [11].


Творче завдання: Побудуйте програму складання професіограми та психограми авіадиспетчера, льотчика.

Практичне заняття 2.5. Професійний відбір персоналу


Охарактеризуйте перспективи розвитку професійного відбору та впровадження новітніх технічних засобів у роботу з персоналом. 

Зверніть увагу на те, що професійний відбір як система засобів, яка забезпечує оцінювання взаємовідповідності людини до професії є лише прогнозом можливої успішності суб’єкта. Тому відбір в інтересах організації, роботодавця виправдовується лише тоді, коли є об’єктивно необхідним. Крім того, необхідно врахувати, що стандарти відбору складалися у вузькій сфері професійної діяльності — у професіях типу «людина—техніка». Тоді як велика кількість професій, вагомі соціально-психологічні фактори успішної діяльності людей потребують диференціального підходу у формуванні задач і критеріїв відбору персоналу відповідно особливостям конкретних трудових постів і робочих місць.

Розгляньте особливості діяльності суб’єкта у системах «людина—людина», «людина—техніка», «людина—природа», «людина—знак», «людина—художній образ». Зверніть увагу, що ці особливості зумовлені паспортними даними професії, індивідуаль-но-типологічними та особистісними характеристиками індивіда.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Чому професійний відбір вважають елементом управління персоналом?

2. Назвіть особливості діяльності у системі «людина—людина».

3. Які особливості діяльності у системі «людина—техніка» визначають вчені?

4. Визначте особливості діяльності у системах «людина—природа», «людина—знак», «людина—художній образ».


Література: [3; 7].


Творче завдання: Уявіть, що ви працюєте психологом і Вам потрібно відібрати із десяти претендентів лише одного на посаду авіадиспетчера. На яку інформацію ви б спирались? Побудуйте інтерв’ю з претендентами.

Практичне заняття 2.6. Професійний добір, розстановка і 

навчання персоналу

Обґрунтуйте принципову різницю між психологічним змістом понять: «персонал», «штати», «кадри», «підбір кадрів», «ротація», «звільнення». Виділіть основні етапи в проведенні психологічного аналізу роботи персоналу. 

Розгляньте та охарактеризуйте методи управління людськими ресурсами – планування, організацію та практичну роботу з персоналом організації, з потенційними кандидатами, які передбачають узгодження актуальних та перспективних цілей, інтересів людей, організацій. Зверніть увагу на добір кадрів, що передбачає  пошук для організації нових співробітників за допомогою збору інформації про потенційних кандидатів, відбору кращих з них. 

Охарактеризуйте основні підходи до оцінки професійного потенціалу суб’єктів праці: кадровий конкурс, який передбачає процедуру професійного змагання між кандидатами (конкурси у наукових та культурних установах, ВНЗ тощо); технологічний – передбачає проведення тестування у спеціалізованих центрах в умовах, що імітують реальні професійні ситуації.

Розгляньте критерії відповідності та надійності персоналу. Зверніть увагу на плинність кадрів як один із вірогідних критеріїв, що вказує на реальний стан професійної відповідності та надійності персоналу; виділіть основні його складові.

Запитання та завдання для самоконтролю:

1. Сформулюйте суть понять: «професійний відбір», «добір», «наймання» та «розстановка   кадрів».

2. Назвіть методи оцінки професійного потенціалу суб’єктів праці.

3. Що таке навчання та перепідготовка персоналу організації?


Література: [1; 7].


Творче завдання: Сплануйте систему добору персоналу рекрутингової компанії, яка спеціалізується на пошуку управлінців вищої, середньої та нижчої ланок.

Практичне заняття 2.7. Професійне самовизначення суб’єкта та професійна кар’єра


Проаналізуйте професійне самовизначення людини з точки зору процесу її активної орієнтації у світі професій, пов’язаного із пошуком сенсу трудової діяльності, з її внутрішніми та зовнішніми конфліктами, професійними та життєвими кризами. Зверніть увагу на те, що  професійне самовизначення суб’єкта – це процес періодично повторюваних виборів протягом усієї професійної кар’єри особистості. 

Розгляньте процес становлення професійної самосвідомості. Простежте його взаємозв’язки із процесами розвитку професіоналізму суб’єкта (адекватна самооцінка, готовність до диференційованої оцінки свого рівня професіоналізму, уявлення про професію, критерії її оцінки та оцінки у собі тощо). Охарактеризуйте   проблему безробіття з точки зору мотивації професійної діяльності та особистісних деструкцій індивіда. 

Повторіть різні класифікації періодизації життя (З. Фройд, П. П. Блонський, Л. С. Виготський, Д. Б. Ельконін, Ж. Піаже та ін.) та виділіть основні етапи професійного розвитку особистості.

Запитання та завдання для самоконтролю

1. Що таке професійне самовизначення суб’єкта?

2. У чому полягає проблема становлення професійної  самосвідомості?

3. Охарактеризуйте безробіття як «другий полюс» професійного самовизначення.

4. Як складається професійна кар’єра суб’єкта?

5. Яку періодизацію життя та професійного розвитку ви знаєте?

6. У чому полягає суть становлення професіоналізму суб’єкта праці?


Література: [1; 7].


Творче завдання: Складіть плани особистісного та професійного розвитку працівників, які представляють професії «людина–техніка», «людина–людина», «людина–художній образ».

Практичне заняття 2.8. Прогнозування успішності 

діяльності


Сформулюйте мету та необхідність розробки методів прогнозування успішності діяльності на підставі тих чи інших психологічних показників. Розгляньте, якими основними особливостями характеризується прогнозування здібностей суб’єкта праці. Визначте відмінності у характеристиках понять «діагностика» і «прогнозування» здібностей. 

Розгляньте етапи розробки системи прогнозування діяльності та основні завдання кожного етапу. Порівняйте аналітичний і синтетичний підходи до конструювання тестових методик, наведіть переваги їх та недоліки.

Наведіть приклади існуючих статистичних алгоритмів, які можуть бути використані в системах прогнозування успішності діяльності, згрупуйте їх. Розгляньте завершальний етап розробки системи прогнозування – визначення її валідності – того, наскільки добре система працює, як виконує те, для чого призначена. Зверніть увагу на те, що цей етап є контрольним іспитом системи. 

Пам’ятайте, що формування індивідуального прогнозу   успішності проходить кілька стадій, тобто прогноз формулюється  у термінах віднесення індивіда до одного з декількох класів, зумовлених цілями системи прогнозування.

Запитання та завдання для самоконтролю

1.  Назвіть діагностики здібностей.

2. Як можна використовувати прогнозування успішності діяльності?

3. Назвіть основні етапи розробки системи прогнозування  успішності діяльності.

4. Назвіть вимоги до процедури дослідження професійно значущих властивостей.

5. Як спланувати дослідження та провести психологічний аналіз діяльності авіадиспетчера? 


Література: [1; 7].


Творче завдання: Розробіть програму дослідження для проведення психологічного аналізу діяльності авіадиспетчера.

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ 

ТА ОФОРМЛЕННЯ  КУРСОВОЇ  РОБОТИ

Відповідно до робочого навчального плану студентам необхідно виконати курсову роботу. 

Курсова робота – це теоретико-практичне наукове дослідження [2]. Її завданням є шляхом системного ознайомлення з основними науковими джерелами та спеціальною літературою отримання знань з обраної теми, вміння аналізувати теоретичний матеріал, здійснювати підбір необхідних методик, проводити самостійне дослідження, формулювати власні висновки. 

Курсова робота має дослідницький характер. Робота почи- нається із обрання теми. Теми подаються викладачем у загальному формулюванні, тому студенту необхідно уточнити обрану тему відповідно до професії, на основі якої буде проводитися дослідження. Наприклад, тему «Вплив професійної орієнтації та підготовки на професійне становлення особистості» можна уточнити таким чином: «Вплив професійної орієнтації та підготовки на професійне становлення особистості лікаря». Тобто студент може досліджувати цю проблему у професії лікаря. Такий підхід дає можливість, по-перше, залучення студентів до процесу формулювання тем, а по-друге, окреслює більш широке коло вибору проведення досліджень у різних професіях.

Робота має теоретичний і практичний характер, розробляється на основі аналізу, порівняння й узагальнення ряду літературних джерел: монографій, посібників, наукових статей, методичних рекомендацій тощо. Студенту необхідно використати з літератури основний матеріал, який стосується проблеми (теми курсової роботи), проаналізувати його, дати власну оцінку, висловити свою точку зору, грамотно і логічно зробити наукові або методичні висновки. На основі зроблених теоретичних висновків студенту потрібно розробити модель емпіричного дослідження, підібрати та обґрунтувати психодіагностичний інструментарій, провести дослідження, проінтерпретувати отримані дані, обґрунтувати висновки.

Студент використовує науково-методичну літературу, свої спостереження і факти, результати експерименту, який проводився, може висувати власні гіпотези, вказати наукову чи практичну новизну тощо. Курсова робота повинна мати теоретичну частину (30–40% загального обсягу), аналіз, узагальнення наукових даних, висновки.

Виконуючи курсову роботу студент може навести власні розробки анкет, інтерв’ю, запропонувати програми самовдосконалення, профілактики чи самоменеджменту з певних проблем.

Структура курсової роботи.

Вступ

Актуальність проблеми. Актуальність є обов’язковою вимогою до написання курсової роботи, тому вступ починається з обґрунтування актуальності обраної теми. Достатньо 1–2 сторінок для висвітлення сутності проблеми чи проблемної ситуації. 

В обґрунтуванні актуальності теми студент повинен, спираючись на аналіз останніх робіт в обраній галузі психології, довести новизну та цінність своєї роботи.  

Обов’язковим елементом вступу є визначення наукового апарату: предмета, об’єкта курсової роботи, мети, основних завдань, наукової новизни та практичного значення. Об’єкт – це психологічний процес або явище, що породжує проблемну ситуацію, який обраний для вивчення. Предмет міститься у межах об’єкта і співвідноситься з ним як часткове із загальним. Це тільки та суттєва сторона об’єкта, яка підлягає безпосередньому вивченню в даній роботі. Саме на предмет спрямована увага студента оскільки предмет дослідження визначає тему курсової роботи.

Необхідно сформулювати мету дослідження, визначити конкретні завдання, які вирішуватимуться відповідно до поставленої мети.

Визначення практичної значущості роботи. Практичне значення – висвітлення можливості практичного застосування отриманих висновків або рекомендації щодо їх використання. 

Перший розділ передбачає теоретичний огляд сучасних вітчизняних та зарубіжних учень стосовно обраної проблеми, шляхи її подальшого розвитку.

Як правило, теоретичний огляд починають із визначення основних понять, опису підходів різних психологічних  шкіл   щодо        досліджуваного явища. Рекомендовано окреслити роль вітчизняних дослідників у розробці даної проблематики.

Кожен розділ курсової роботи повинен закінчуватись стислими висновками обсягом до 1 сторінки. 

Другий розділ передбачає опис організації дослідження, де студент повідомляє відомості про проведене дослідження: де (назва організації) і коли проводилося, кількість респондентів та умови проведення; підбір та характеристика методів і методик, обґрунтування їх застосування; опис емпіричного дослідження; аналіз та інтерпретацію отриманих даних; висновки до другого розділу. 

Дана курсова робота вимагає проведення особистого дослідження студентами, а також підбір та опис методів і методик, за допомогою яких можна вирішувати означену проблему. Якщо, наприклад, тема містить проблемне дослідження, то студенту необхідно підібрати методики чи тести, за якими можна досліджувати означену проблему. Доцільно стисло описати психодіагностичні методики, які можуть бути використані в процесі дослідження, з обов’язковими посиланнями на дані щодо їх валідності та надійності. Слід звернути увагу на те, що будь-які зарубіжні методики перед застосуванням повинні не лише перекладатися  російською чи українською мовами, але й пройти етапи стандартизації у вітчизняних умовах. Якщо немає даних стосовно розробки методики чи її стандартизації, подібну методику вказувати не варто.

Висновки. У висновках викладаються найважливіші наукові і практичні тези. Це послідовне, логічне викладення отриманих підсумкових результатів та їх співвідношення із загальною метою і конкретними завданнями. Як правило висновки формулюються у вигляді певної кількості пронумерованих абзаців.

Бібліографічний список використаної літератури складається в алфавітному порядку, з обов’язковою вказівкою міста, видавництва, року видання та кількості сторінок. Кількість літературних джерел не повинна бути меншою за кількість сторінок курсової роботи.

Додатки. Допоміжні або додаткові матеріали, що переобтяжують текст основної частини курсової роботи, але необхідні для повноти його сприймання, доцільно виносити до додатків.  Рекомендуємо також у додатки виносити опис загальновідомих тестів або методик, які були використані студентом у разі проведення експерименту. 

Оформлення курсової роботи. Курсова робота оформляється згідно із загально прийнятими вимогами відповідно до Положення про курсове проектування та ДСТУ 3008-95. Документація. Звіти в сфері науки і техніки. Структура і правила оформлення [2]. Обсяг роботи повинен становити не менше 30 сторінок, але не більше 50. Обов’язковою вимогою до оформлення курсової роботи є наявність змісту із вказівкою сторінок та нумерація тексту.

Зразок оформлення титульної сторінки роботи наведено у Додатку.

Розглянемо зразок написання курсової роботи.

Тема: Професіографічний метод дослідження трудової діяльності лікаря.

Вступ. 

Будь-яке дослідження у психології праці розпочинається із вивчення конкретної професійної діяльності. За допомогою професіографічного методу для деяких професій створені професіограми та психограми. Вивчення професійної діяльності передбачає особистісно-мотиваційний аналіз діяльності, який розкриває значущість професійної діяльності для особистості працівника, з’ясування джерела його активності. Професія як система соціальних відносин виходить далеко за межі трудового поста і має велике значення для дослідження трудових функцій суб’єкта праці. Дослідження трудової діяльності лікаря за допомогою професіографічного метода розкриває можливості більш глибокого аналізу професійно важливих якостей особистості та міру відповідності їх вимогам професії.

Об’єктом дослідження вказаної теми є трудова діяльність  лікаря.

Предмет дослідження – професіографічний метод дослідження трудової діяльності лікаря–хірурга.

Мета роботи – на теоретичному та емпіричному рівнях дослідити трудову діяльність лікаря–хірурга за допомогою професіографічного метода дослідження трудової діяльності.


Завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз літератури із сучасними підходами у дослідженні професій в Україні та за її межами.

2. Визначити переваги професіографічного методу дослідження трудової діяльності.

3. Розробити професіограму лікаря–хірурга за наведеними прикладами.

4. Здійснити порівняльний аналіз двох (трьох) професіограм у споріднених професіях (наприклад, лікар-хірург і лікар-терапевт).

Науковою новизною є нові наукові положення, запропоновані особисто студентом та самостійно розроблені професіограми чи психограми з певних професій. Також необхідно вказати відмінність отриманих результатів від відомих раніше, описати ступінь новизни. 

Практичне значення – висвітлення можливості практичного застосування розроблених у ході роботи професіограм, отриманих висновків або рекомендацій щодо їх використання. 

Перший розділ 

У першому розділі необхідно здійснити теоретичний огляд сучасних вітчизняних та зарубіжних наукових джерел стосовно теоретичних та практичних досліджень у сфері професій. Проаналізувати переваги та недоліки різних підходів, виділити нові й актуальні елементи у цих дослідженнях, сформулювати власну точку зору стосовно уявлень про необхідні елементи дослідження, описати шляхи їх подальшого розвитку та можливого застосування. Зробити підсумок, які підходи до вивчення професій уже зроблені, і, можливо, визначити, які ще не розроблено. Відповідно до цього можна запропонувати власну розробку, або подати нову мало відому. 

Бажано окреслити роль вітчизняних дослідників у розробці даної проблематики.

Перший розділ може складатися з 2–3 підрозділів за змістом. Це буде залежати від обсягу набраного студентом матеріалу. Необхідно також вказати місце професіографічного методу дослідження трудової діяльності серед розглянутих вище підходів. Необхідно розкрити суть професіографічного методу дослідження трудової діяльності, зокрема, навести основні визначення та положення, а також структуру професіограми та психограми.

Висновок до першого розділу

Другий розділ

У другому розділі необхідно подати приклад однієї чи двох професіограм (лікаря, лікаря–хірурга), або запропонувати власну розробку можливо нових посад чи робочих місць у цій професії. Особливо слід звернути увагу на психограму, дати порівняльний аналіз вимог до професійно важливих якостей різних робочих місць у рамках однієї професії. Для цього підібрати та обгрунтувати дві психодіагностичні методики щодо дослідження основних професійних якостей лікаря–хірурга (лікаря–терапевта). За допомогою методів математичної статистики визначити відмінності.

Наведемо приклад професіограми шкільного психолога [11].

Психолог (шкільний)

	1. Соціально-економічна характеристика професії
	

	1.1. Галузь народного господарства

1.2. Потреба у кадрах 

1.3. Географія професії

1.4. Тип підприємства або організації

1.5. Тип первинного колективу
	Народна освіта

Постійна

В основному розповсюджена у 

міській місцевості

Державні або приватні навчальні заклади

Індивідуальна праця
	

	2. Виробнича характеристика професії
	
	

	2.1. Місце роботи

2.2. Знаряддя праці

2.3. Об’єкт праці

2.4. Предмет праці

2.5. Мета праці

2.6. Професійні знання, уміння, навички
	Кабінет психолога

Методичні, нормативні матеріали з практичної психології, психо-діагностичні, психоконсультативні, психотренінгові методи в анкетній і апаратурній, комп’ютерній формі тощо

Учні, педагогічний колектив

Психологічні якості, функції, процеси особистості учня і педагога

Сприяти покращенню соціально-психологічних, індивідуально-психологічних, психолого-педагогічних умов розвитку і самореалізації особистості

Повинен знати: педагогіку, психоло-гію, останні досягнення цих наук, методичні та інші матеріали з психології, методи вивчення, розвитку, корекції психічних властивостей особистості, технічні засоби професійної діяльності
	

	3. Санітарно-гігієнічна характеристика професії
	

	3.1. Ступінь важкості і напруженості праці

3.2. Обмеження за статтю і віком

3.3. Режим праці і відпочинку

3.4. Змінність

3.5. Завантаженість аналізаторів, функціональних систем

3.6. Несприятливі фактори

3.7. Медичні протипоказання
	Напружена розумова праця, емоційне навантаження

Немає

Нормований робочий день. Відпустка – 48 робочих днів

Робота в одну зміну

Слуховий і зоровий аналізатори, артикуляційний апарат

Емоційна напруга, перевантаження нервової системи

Різні психічні захворювання
	

	4. Вимоги професії до індивідуально-психологічних 
особливостей спеціаліста (психограма)
	

	4.1. Нейродинаміка

4.2. Психомоторика

4.3. Сенсорно-перцептивна сфера

4.4. Пам’ять

4.5. Увага

4.6. Мислення

4.7. Інтелект

4.8. Мовлення

4.9. Емоційно-вольова сфера

4.10. Риси характеру


	Обмежень немає. Пристосування за рахунок індивідуального стилю діяльності

Спеціальні вимоги не висуваються

Спеціальні вимоги не висуваються

Логічна, образна, довготривала

Добрий розподіл і концентрація уваги

Творче, логічне. Здатність орієнтуватись у складній ситуації і швидко приймати рішення

Розвинений, вербальний.

Правильне, грамотно побудоване

Добра регуляція вольових і емоційних  процесів і станів

Емпатія, врівноваженість, доброзичливість, комунікабельність, ввічливість, толерантність, охайність, спостережливість, стресостійкість
	

	5. Підготовка кадрів
	

	5.1. Тип навчального закладу

5.2. Термін навчання

5.3. Необхідні знання по загальноосвітнім предметам

5.4. Перспективи росту
	Вищі навчальні заклади: універси-тети, академії, педагогічні університети, інститути післядипломної освіти, курси підготовки і перепідготовки психологів

Після 11–12 класів – 5 років, після отримання вищої освіти – 2 роки (на базі педагогічної освіти)

Предмети гуманітарного циклу

Завуч школи з позакласної роботи, робота у центрах соціальної допомоги молоді, у службі довіри, у комерційних структурах
	


Надалі потрібно висвітлити можливості практичного застосування розроблених у ході роботи професіограм, отриманих     висновків або рекомендацій щодо їх використання. За необхідності можна подати підрозділ із самостійно розробленими методичними рекомендаціями.

Висновок до другого розділу 

Загальний висновок. Необхідно подати висновки до усієї роботи. Зверніть увагу на те, що вони повинні відповідати на завдання курсової роботи, поставлені студентом на початку і вказані у вступі. Курсова робота закінчується списком використаних джерел. 

Список використаних джерел необхідно складати відповідно до вимог державного стандарту [2] з обов’язковим наведенням необхідних даних:

1. Балл Г. О., Бастун М. В., Гордієнко В. І., Красильникова Г. В., Красильников С. Р. Психологія праці та професійної підготовки особистості : навч. посіб. – Хмельницький : ТУП, 2001. – 330 с.

2. Профессиограммы и профессиокарты основных профессий. – Кн. 2 : методическое пособие для работников службы занятости. – К : ГЦЗМТУ, 1995. – 224 с.
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1. Об’єкт, предмет, мета і завдання психології праці.

2. Основні групи дослідницьких методів у психології праці.

3. Категорії «діяльності» та «праці» у психології.

4. Взаємозв’язки психології праці з іншими навчальними дисциплінами.

5. Основні принципи психології праці.

6. Основні психологічні галузі, що виокремилися із психології праці. 

7. Охарактеризуйте поняття «трудові функції» «ергатичні 

функції», поясніть співвідношення між ними.

8. Основні принципи класифікації професій.

9. Психічні регулятори праці.

10. Наведіть приклади типологій професій.

11. Ергатичні функції та їх генезис.

12. Професіографія: професіограми та психограми.

13. Дослідження професій з позицій системного підходу. 

14.  Класифікація професій.

15. «Золоте правило» психології праці.

16. Людина й соціальне середовище. Розвиток технологій професіональної діяльності та життєдіяльності індивіда.

17. Людина й організаційне середовище. Можливості самореалізації людини як особистості.

18. Людина як індивід, суб’єкт, індивідуальність, особистість.

19. Професійний стрес та технології ресурсозбереження.

20. Особистість як діяч: самоменеджмент життя.

21. Назвіть реальні перспективи подальшого генезису людини як суб’єкта праці.

22. Види професійного стресу та технологій ресурсозбереження.

23. Класифікація та структура мотивів.

24. Задоволеність працею і мотивація.

25. Управління мотивацією праці.
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1. Шляхи розвитку трудової діяльності.

2. Професійний стрес.

3. Працездатність та функціональні стани.

4. Особливі, екстремальні та субекстремальні умови діяльності.

5. Біоритми та ефективність трудової діяльності.

6. Психологія безпеки. 

7. Знання, вміння, навички образи виконання руху, дії, діяльності та їх класифікація.

8. Етапи формування вмінь, навичок образів виконання руху, дії, діяльності.

9. Тренування та тренажери.

10. Критерії здібностей до навчання.

11. Психологічні передумови переучування.

12. Психологічні механізми адаптації людини до діяльності.

13. Професійна придатність та шляхи адаптації людини до вимог професії.

14. Кризи професійного становлення.

15. Рівні психологічної підтримки суб’єкта праці. 

16. Принципи визначення професійної придатності та процес її формування.

17. Професіографія: підходи та методи. 

18. Професіограма та психограма.

19. Професійно важливі якості та здібності. 

20. Динаміка вимог до ПВЯ суб’єкта.

21. Особливості діяльності у професіях типу «людина-людина».

22. Професіоналізм та моделі фахівця.

23. Професійний відбір як елемент управління персоналом.

24. Особливості діяльності у системі «людина-техніка».

25. Особливості діяльності у системі «людина-природа», «людина-знак», «людина-художній образ».

26. Підбір, найм та розстановка кадрів.

27. Методи оцінки професійного потенціалу суб’єктів праці.

28. Навчання та перепідготовка персоналу організації.

29. Професійне самовизначення суб’єкта.

30. Проблема становлення професійної самосвідомості.

31. Безробіття як «другий полюс» професійного самовизначення.

32. Професійна кар’єра.

33. Періодизація життя та професійного розвитку.

34. Зовнішнє середовище, кар’єра та становлення професіоналізму суб’єкта.

35. Діагностика здібностей та прогнозування успішності діяльності.

36. Етапи розробки системи прогнозування успішності діяльності.

37. Вимоги до процедури дослідження професійно значущих властивостей.

38. Психологічний аналіз професійної діяльності.
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