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СЕМАНТИЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК НЕОБХІДНИЙ ЕТАП
У ВИЛУЧЕННІ ЗМІСТУ З ТЕКСТОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ
Для всіх інтелектуальних мовно-інформаційних систем процес перетворення речення природної мови у внутрішнє, так зване, канонічне представлення, поділяється на чотири етапи: морфологічний, синтаксичний, семантичний та прагматичний.

Саме на етапі семантичного аналізу простежується найбільше різноманіття зв’язків. Як і в математичній логіці, рішення проблеми семантики тут неможливе без інтерпретації до програмного забезпечення. Основною проблемою при здійсненні семантичного аналізу є проблема багатозначності. Вважається, що проблема семантичної багатозначності теоретично принципово повністю не може бути вирішена через те, що зміст – поняття неперервне, яке відображається

за допомогою мови, і представляє собою дискретну структуру. Практично ця проблема вирішується на відносному рівні, що визначається глибиною семантичного аналізу.

Синтаксична структура вхідного речення
Процедура виділення сполучень слів з використанням
семантичних категорій
Процедура співставлення з базовими даними
Процедура евристичних правил
Єдина семантична інтерпретація
Після здійснення  семантичного аналізу утворюється семантичний граф речення, побудова якого включає: виявлення за абстрактною семантичною мережею характеристик, не вказаних у реченні безпосередньо; вибір омоніму денотату за виділеним фрагментом семантичної мережі; заміна синтаксичних відношень на семантичні. Таким чином, структура вхідного речення природної мови може бути розширена за рахунок відношень в семантичній мережі, які уточнюють значення параметрів слів, для чого використовується спеціальний алгоритм. Всі вище описані кроки характерні для здійснення семантичного аналізу одного вхідного речення природної мови.

Обробка ж тексту або його частини на етапі семантичного аналізу передбачає простеження зв’язків не лише всередині конкретних речень, але й між предикатами, суб’єктами та об’єктами різних речень. Це можливо при розробці спеціальних методів.

