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МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К АНАЛИЗУ ИЗОБРАЖЕНИЙ
В последнее время интенсивно развиваются теоретико- множественные подходы для различных областей науки и техники в интересах повышения эффективности функционирования систем. Эти подходы находят применение и в информационных технологиях, где основные проблемы связаны с сокращением объемов и рациональным пакетированием видео, аудио и сопутствующей ин- формации для обеспечения быстрого и эффективного сжатия наиболее ресурсопотребляющей части систем.

Традиционные подходы, основанные на линейных методах, имеют ограниченное применение, связанные, прежде всего, с возрастающей сложностью конструкции систем при обработке многомерных сигналов, а в случае обработки изображений не дают прямых ответов на вопросы, каким образом численно описать форму или геометрическую структуру сигналов для указанных задач. Таким образом, возникает естественная потребность использования нелинейных подходов для решения технических задач. Мощным нелинейным средством решения данных задач являются методы, основанные на математической морфологии.

Математическая морфология представляет собою теоретико– множественную методологию анализа изображений, позволяющая дать строгое количественное описание многих особенностей геометрической структуры сигналов в виде, согласуемым с интуицией и восприятием человека. Основу методов математической морфологии составляют теоретико-множественные принципы, нелинейная суперпозиция сигналов и класс нелинейных систем.

В докладе предлагаются анализ современных достижений математической морфологии для некоторых инженерных приложений, таких как машинное зрение, электронная микроскопия, биомедицинские исследования и кодирование изображений.
