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У статті проаналізовано становлення та розвиток освіти у Фінляндії в умовах світових глобалізаційних процесів. Розглянуто пріоритетні напрями реформування фінської освіти, з’ясовано концептуальні складові процесу підвищення якості освіти.
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Сучасний стрімко змінюваний світ вимагає пошуку нових підходів до освітньої діяльності, до підвищення якості освіти. Шлях, який обрала Україна − це шлях європейської та світової інтеграції, що зумовлює необхідність інтенсивних змін у політичному, економічному та соціальному житті нашої держави. Саме тому в останнє десятиліття модернізація національної освітньої галузі спрямовується на досягнення рівня кращих світових стандартів. 

Значним поступом на цьому шляху стала поява стратегічного документу – Національної доктрини розвитку освіти, який відображає орієнтацію українського суспільства на новий тип гуманістично-інноваційної освіти, її конкурентоздатності в європейському та світовому просторах, виховання професійно мобільного молодого покоління, здатного здійснювати особистісний духовно-світоглядний вибір. Зокрема, в документі зазначено: «Освіта відтворює і нарощує інтелектуальний, духовний та економічний потенціал суспільства. Освіта є стратегічним ресурсом поліпшення добробуту людей, забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету і конкурентоспроможності держави на міжнародній арені» [1]. 

Метою даної статті є аналіз особливостей реформування, становлення та розвитку освіти в умовах глобалізації на прикладі Фінляндії.

Освіта ХХІ століття покликана передбачати основні перспективи розвитку існуючої реальності, втілюючи таке майбутнє не тільки в інноваційних технологіях навчання, але і в нових формах освіти. Українськими дослідниками накопичено значний досвід використання здобутків зарубіжної професійної педагогіки (Н. В. Абашкіна, Г. Л. Алексевич, А. М. Алексюк, Г. С. Єгоров, В. М. Жуковський, І. П. Задорожна, Ю. В. Кіщенко, О. П. Ков'язіна, Н. М. Лавриченко, Л. М. Латун, М. П. Лещенко, О. І. Локшина, Б. Ф. Мельниченко, Є. А. Москаленко, О. В. Овчарук, А. В. Парінов, О. В. Плахотник, Л. П. Пуховська, О. Б. Рибак, Г. В. Степенко, І. Г. Тараненко, І. Г. Фольварочний, Л. О. Хомич, Н. П. Яцишин, І.П.Підласий, І.М.Ковчина, А.В.Василюк та ін.). Ними досить ґрунтовно досліджено системи освіти найбільш розвинених країн – США, Німеччини, Великобританії, Канади, Франції, Польщі, Чехії й інших. Процес реформування системи освіти, зокрема професійної, у Фінляндії та його роль у подоланні соціально-економічної кризи в країні дослідила Л.М. Ляшенко. 
Аналіз світового досвіду розвитку освіти в останні десятиліття свідчить про те, що в ХХІ столітті освіта розглядається, перш за все, як інструмент розвитку національних економік у процесах формування  постіндустріального суспільства, а також як фактор підтримки суспільно-політичної рівноваги у всьому світі. З 90-х років ХХ століття майже всі культурно-освітні зміни у світі розглядаються в аспекті глобалізації, як такої, що характеризує трансформацію, зміну видів і зв’язків усіх суспільних відносин: політики, економіки, релігії, культури, соціальної сфери й освіти. Безумовно, загальному процесу глобалізації сприяє розвиток інфо-комунікацій і, як наслідок, інформаційний бум, як передумова подальшого розвитку світового освітнього простору. 

Вплив загальносвітових процесів глобалізації відображається на зміні парадигми освіти: відбувається відхід від постулатів теорії «людського капіталу» до теорії «глобальної безпеки», яка наголошує на розвитку кооперації тих, хто навчається та інтеграції їх освітніх систем. Крім того, починає стрімко розвиватися наднаціональна освіта, яка за своєю сутністю не лише відкидає моноцентричну модель розвитку освіти, але і вносить новий суб’єкт розвитку освіти – окрім держави, ним стає і людина [3, с.5].

Сьогодні традиції у всьому світі почали втрачати свої географічні та соціальні риси, із взаємовиключних вони перетворилися на взаємодопустимі. Почався так званий процес «децентралізації» суспільства, котрий слугував взаємному проникненню мультикультурних середовищ та освітніх систем різних країн.

Як наслідок, в багатьох країнах відбувається зміна ціннісних орієнтацій освіти, в основі якої тепер лежать не стільки національні традиції, скільки інтернаціональні уявлення, потреби світової спільноти, універсальний стиль життя. Так, країни з сильною централізацією – Франція, Італія, Іспанія, Португалія, Ісландія, Греція, Росія почали тяжіти до децентралізації, а країни з децентралізованою системою освіти – Великобританія, Данія, США посилюють державний вплив на систему освіти, впроваджуючи стандартні державні учбові плани та програми. В цілому, можна констатувати: наразі відбувається зміна освітянської парадигми: від т.з. «колективістського» (Греція, Франція, Португалія, Іспанія, США, Росія, Японія) та жорстко індивідуалізованого (Великобританія, частково Німеччина) підходів в освіті до т.з. «кооперативного», який передбачає поєднання групових та індивідуальних потреб, можливостей, цілей, задач, отримання загального результату від сумісної діяльності. 

Крім того, активно відбувається процес зближення різних підходів в освіті: «енциклопедичного» (Росія, Франція, Італія, Іспанія, Бельгія, Португалія), «натуралістичного» (Данія, Німеччина, Швеція, Фінляндія), «прагматичного» (Канада, США) та «гуманітарного» (Великобританія, частково Німеччина). Так звані «енциклопедисти» відходять від застосування структурованості знань та запам’ятовування шляхом заучування, дедалі більше віддаючи перевагу досвідові практичної діяльності. В системі базової освіти все більше застосовуються диференціація, індивідуалізація та рання спеціалізація. Відбувається зміщення від загальноосвітніх універсальних шкіл та інших учбових закладів до професійно та прагматично орієнтованого навчання. «Гуманітаристи» відмовляються від фетишизації класичної освіти і вносять в систему освіти емоційність та індивідуальний підхід. «Прагматисти» ж схиляються до необхідності посилення гуманітарної та математичної освіти, а також − загальноосвітньої підготовки. В свою чергу, «натуралісти» все активніше застосовують груповий підхід у навчанні, все більше уваги приділяють формуванню критичного та творчого мислення, відсуваючи диференціацію на вищі ступені школи. Метод суперництва та способи виховання лідерських якостей особистості все більшу викликають зацікавленість. Як результат, одним із найпоширеніших підходів у переважній більшості освітянських систем постає натуралістичний підхід.

Варто також зазначити, що в сучасній загальносвітовій освітянській парадигмі спостерігається зближення т.з. «репродуктивного» (Японія, Росія) та т.з. «проблемного» (США, Великобританія) підходів і наголошується на необхідності застосування міждисциплінарного підходу [3, 7].

Освітня парадигма, в межах якої відбуваються зміни в розвинених країнах, ведуться пошуки нових шляхів підвищення якості освіти, яка була і залишається основною, як і раніше – ліберальна – цілісна, стійка, достатньо чітко ідентифікована єдність думок та уявлень про освітній процес, в основі якої лежать принципи прагматизму, раціоналізму та персоналізму. Новим же в обслуговуванні даної освітньої парадигми є змішування різноманітних психологічних, соціологічних, культурологічних та філософських теорій і концепцій. Мова йде про когнітивізм, біхевіоризм, технологізацію теорій психоаналітиків, феноменологію, на основі якої розроблена педагогіка культури Т. Літта; індивідуалізація навчання − на основі теорій А. Маслоу, К. Роджерса, Ш. Бюллера; діалоговедення В. Біблера та М. Бубера, культурна антропологія А. Кребера, Р. Бенедикта; соціальна філософія Ю. Хабермаса.

Саме в межах цієї парадигми і формуються цілі освіти національних  освітніх систем, котрі у всіх розвинених країнах сьогодні характеризуються такими спільними складовими:

1. Забезпечення якісної масової освіти в загальноосвітній школі без чіткого розподілу на еліту та малозабезпечених громадян, на здорових людей та людей з вадами здоров’я, на корінних мешканців, іммігрантів та іноземців.

2. Виховання відповідальних громадян по відношенню до своєї країни та до усього світу (формування взаєморозуміння, толерантності, національної ідентичності, усвідомлення багатополярності та багатокультурності світу).

3. Пропагування здорового образу життя та використання передових технологій охорони здоров’я.

Слід зазначити, що вся освітня законодавча база і, в тому числі освітні стандарти, в розвинених країнах розробляються, виходячи з двох основоположних факторів:

- міжнародної ідеї «цивільної»школи;

- освітніх традицій, що взяті за основу в певній країні.

Так, ХХІ століття позначило початок краху державно-керованої централістської освітньої політики. Формування світового освітнього простору сьогодні здійснюється у процесі реформування національних систем освіти в напрямку інтеграції та пов’язане з розвитком наднаціональної освіти, направленої на задоволення освітніх потреб окремої людини в умовах глобалізації. 
Особливий інтерес викликають країни, значні успіхи та показники яких за останні роки, визнані усім світом. За результатами міжнародних досліджень ТІМСС, ПІЗА, ПІРЛЗ найбільш успішними країнами в галузі підвищення якості освіти сьогодні вважаються чотири країни – Фінляндія, Корея, Канада та Куба. Фінляндія займає п’яте місце серед країн з високим рівнем індексу розвитку освіти, про що свідчить доповідь ЮНЕСКО «Імператив якості» 2005 року та отримала міжнародне визнання як експерт в різних галузях знань. Про результати досягнень освітянської ниви свідчать також і дані міжнародного дослідження ПІЗА 2006 року, які наводять рейтинг найрозвиненіших у цьому аспекті країн:

- за загальною шкалою в галузі природничих наук – Фінляндія, Гонконг, Канада, Тайвань, Естонія, Японія, Нова Зеландія;

- за шкалою ідентифікації наукових тем – Фінляндія, Нова Зеландія, Австралія, Нідерланди, Канада Гонконг;

- за науковим обґрунтуванням проблематики природничих наук – Фінляндія, Гонконг, Тайвань, Естонія, Канада, Чехія, Японія;

- за рівнем підготовки наукових фахівців – Фінляндія, Японія, Канада, Гонконг, Південна Корея, Нова Зеландія;

- за освітніми показниками з математики – Тайвань, Фінляндія, Гонконг, Південна Корея, Нідерланди, Швейцарія, Канада, Макао;

- та читання – Корея, Фінляндія, Гонконг, Канада, Нова Зеландія [4, с.16].

Такого високого рівня розвитку своєї освіти Фінляндія, без сумніву, досягла завдяки професійно проведеним освітнім реформам, хоча, не слід відкидати також і деякі власне фінські світоглядні риси. По-перше, фінська національна стратегія в освіті базується на бажанні розвивати країну, як гарно поінформоване суспільство, яке навчає своїх громадян згідно з високими освітніми стандартами. По-друге, головною метою фінської освітньої політики є надати усім громадянам рівні можливості до здобуття освіти, незважаючи на вік, рівень матеріального та житлового забезпечення, стать чи рідну мову, як власне фінів, так і іноземців [5, с.6]. По-третє, досить цікавим є їхній принцип − «набувати знань», який незмінно супроводжує весь процес навчання. По-четверте, для фінів завжди було характерним планування: а що я зроблю завтра, а чого я повинен навчитися через рік. Це планування визначає і поставлену мету. І у сім'ї, і в школі, і у фінському менталітеті це виражено. Фіни не будують життя за принципом − «живу одним днем». Школа привчає дітей планувати життя від простої мети до складнішої. Це і виховання характеру, і чітке уявлення про свої можливості, і стимул до оволодіння знаннями та професійними навичками.

Щодо проведення освітніх реформ, то процес модернізації освіти Фінляндії охопив декілька стадій та рівнів, перш за все розпочавши поліпшення результатів навчання в середніх та слабких школах, що в кінці-кінців привело до першого місця в світі [3, с.397].

Розпочавши з елементної адаптації на традиційному національному рівні, продовжуючи частковим та комплексним копіюванням на запозиченому, далі – імітацією кращих зразків освіти різних країн в свою практику, доповнюючи ретельним відпрацюванням їх на своєму національному матеріалі та реалізацією вже власних стандартів на високій базі світових стандартів наднаціонального рівня. І наостанок − впровадження сучасних стандартів у всі види діяльності учасників освітнього процесу. Саме такий досвід дав кращий результат у світі − сьогодні фінський фахівець оцінюється як фахівець найвищої категорії.

Фінляндія, як і Південна Корея, Канада та ряд інших країн довели, що сьогодні освіта не може орієнтуватися на еліту та іммігрантів, вона повинна характеризуватися високим рівнем своєї власної масової освіти.

Доведена на практиці ефективність національної системи освіти Фінляндії ґрунтується на таких концептуальних принципах:

1. Розробка «гнучких» учбових планів та програм, за якими закріплюється загальнонаціональне поширення та застосування. Власне учбовий план розробляється на місцевому рівні за участю громад відповідальної комісії зі шкільної освіти (подібна методика посилення особистої відповідальності окремих шкіл була впроваджена у 1985 році та завершилася зміною основного учбового плану у 1994 році).

Забезпечення педагогічної свободи: школи та вчителі вільні у виборі засобів навчання. Даний підхід дозволяє здійснювати навчання в окремих класах, в тому числі за міжнародними програмами або відомими у світі педагогічними системами Монтессорі, Вальдорфської педагогіки чи педагогіки Френе. Такі школи законодавчо урівнюються в правах з державними школами і функціонують в загальній системі освіти Фінляндії без обмежень.

2. Надання батькам права здійснювати вільний вибір школи згідно педагогічних та дидактичних принципів.

3. Гарантування рівності умов навчання та широкий доступ до освіти усіх дітей.

4. Підтримка високого рівня розвитку педагогічної науки, зацікавленості тих, хто навчається, організації відпочинку, структури системи освіти, практичної діяльності шкіл та фінської культури [6, с.23].

Не зважаючи на стрімкі глобалізаційні процеси, активне взаємопроникнення освітнього досвіду різних країн, зростання кількості шкіл з різноманітними методиками світового визнання, національна система освіти Фінляндії схильна до елементів ціннісних орієнтацій своєї змістовної парадигми освіти – натуралізму та педоцентризму – пізнання розвитку світу шляхом формування творчого мислення, розвитку активності і вмотивованості.

Процес реформування системи освіти та поліпшення якості освіти як такої охопив всі складові системи освіти. Уряд країни доклав значних зусиль, щоб забезпечити молодих працівників не лише основами грамотності, але й професійними знаннями [2, с.49].
Загальний ефект успішності сучасного розвитку освітньої системи Фінляндії можливо розкрити на основі ступеневої моделі, в якій пріоритетні позиції займають молодша та базова школа. До інструментів реалізації ефективної системи освіти даного ступеню відносяться ключові позиції дошкільної та молодшої школи:

· педагоги найвищої кваліфікації (повинні мати вищу університетську освіту);

· громади повинні надавати кожній дитині можливість відвідувати дитячий садок або підготовчий клас при школі;

· основний потік фінансування спрямовується саме на цей ступінь. Держава інвестує в кожну окрему дитину, економія коштів відбувається на старшому ступені, де роль вчителя не така висока.

Невід’ємні критерії базової школи включають:

· інтегрування в загальному потоці слабких і сильних учнів, а також дітей з будь-якими порушеннями в розвитку. Інтеграція передбачає необхідність розробки особливих форм організації та методів навчальної роботи, котрі узгоджуються з усією палітрою різноманітних потенціалів навчальних досягнень учнів. Педагогічний колектив шкіл передбачає також і спеціалістів, що володіють особливою кваліфікацією працювати з різноманітними потребами дітей.

· скасування ранньої диференціації на різні потоки чи шкільні типи; 

· слідування конструктивістським моделям навчання, що базуються на ідеях Піаже, де підкреслюється власна активність учня в навчанні;

· впровадження концепції «сильна школа», яка означає не елітну школу за генетичним матеріалом учнів, а та, яка здатна піднімати слабких та посередніх учнів до максимально можливого рівня знань.

· децентрація шкільної системи з жорстким ретельним контролем. Наслідком децентрації постала сильна внутрішньосистемна диверсифікація.

· забезпечення шкіл відповідним персоналом. В персонал шкіл входять не лише адміністрація, класні вчителі, вчителі-предметники, проте також шкільна медсестра, куратор, психолог, спеціальний вчитель (його задача – підтримка та педагогічна робота з відсталими), асистенти.

· функціонування системи підтримки слабких учнів: розробка індивідуального плану, система роботи з батьками, різноманітна форма підтримки обдарованих дітей, в тому числі і фінансова підтримка сім’ї [6, с.19].
Таким чином, можна зробити наступні висновки: основною освітньою парадигмою і надалі залишається ліберальна, проте виступає як поєднання різноманітних теорій і концепцій. «Натуралістичний підхід» є базовим підходом освітянської парадигми у переважній більшості розвинених країн. Процес реформування системи освіти охопив всі складові системи освіти Фінляндії.
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Гринюк С.П., Образование в контексте глобализации: опыт Финляндии,

данная статья анализует становление и развитие образования в Финляндии в условиях процессов глобализации. Проанализированы приоритетные направления реформирования финского образования, выяснены концептуальные составляющие процесса повышения качества образования. 
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the article highlights the analysis of development and formation of the Finnish education conditioned by globalization processes. The priority reforming directions of the Finnish education are analyzed, the conceptual constituents of the process of upgrading of education are found out.
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