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Інновації в системі органів прокуратури
Студенти-юристи вивчають навчальну дисципліну «Прокуратура України», метою викладання якої є формування у студентів необхідних правових знань стосовно організації та діяльності прокуратури в Україні. З метою покращення сприйняття студентами реформи системи та структури органів прокуратури вважаємо за необхідне більш детально роз’яснити зміни, передбачені Законом України «Про прокуратуру» від 14.10.2014 р.
Актуальність цієї теми полягає в тому, що на даний момент в Україні відбувається активне реформування правоохоронних органів. Так, прийняття Закону України «Про прокуратуру» від 14.10.2014 р. з урахуванням рекомендацій Європейської комісії «За демократію через право» є кроком до створення прокуратури європейського зразка. 
Систему науковці розглядають як цілісну функціонально обумовлену множину взаємодіючих структуризованих елементів (мають власну структуру), і структуру як мережу зв’язків між елементами системи [3, с. 8].
Так, систему органів прокуратури можна визначити як цілісну, єдину сукупність органів державної влади, які здійснюють покладені на них завдання в межах своєї компетенції, мають власну структуру, до якої відносяться відділи, управління та інші підрозділи. В той же час структура системи органів прокуратури складається з трьох ланок (Генеральна прокуратура України, регіональні прокуратури, місцеві прокуратури).
Відповідно до ст. 7 Закону України «Про прокуратуру» від 14.10.2014 р. систему органів прокуратури України становлять: Генеральна прокуратура України, регіональні прокуратури, місцеві прокуратури, військові прокуратури та спеціалізована антикорупційна прокуратура. Згідно ст. 13 Закону України «Про прокуратуру» від 05.11.1991 р. систему органів прокуратури становлять: Генеральна прокуратура України, прокуратура АРК, областей, міст Києва і Севастополя (на правах обласних), міські, районні,  міжрайонні,  районні  в містах, а також військові прокуратури. До системи прокуратури цим законом включено спеціалізовані прокуратури. 
Вважаємо, що на перехідний період варто зберегти спеціалізовані прокуратури в системі органів прокуратури до того часу, коли органи, які їх замінять почнуть ефективно контролювати діяльність у відповідних сферах суспільного життя, тому що наше життя - це рух, а рух без транспорту в сучасному світі неможливий і безпека на дорозі є пріоритетною суспільною потребою.

Інновації полягають в тому, що система органів прокуратури дещо розширюється за рахунок створення спеціалізованої антикорупційної прокуратури за одночасного зменшення кількості структурних елементів системи, а також ліквідуються спеціалізовані прокуратури, основною функцією яких було здійснення нагляду за додержанням та застосуванням законів. 
Перед прокурорами спеціалізованої антикорупційної прокуратури стоїть завдання проводити об’єктивне, незалежне розслідування кримінальних корупційних злочинів у вищих ешелонах влади. Серед повноважень прокурорів антикорупційної прокуратури – порушення кримінальних проваджень, підтримання державного обвинувачення, санкціонування слідчих дій [4].

 Військові прокуратури функціонували у системі органів прокуратури України з 1991 року до 2012 року. 13 квітня 2012 року у зв’язку із прийняттям Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України у зв’язку з прийняттям Кримінального процесуального кодексу України» положення, що стосувались військових прокуратур були виключені із Закону України «Про прокуратуру» від 05.11.1991 р., і лише у серпні 2014 року іх діяльність було відновлено. 

Новелою є те, що перелік та територіальна юрисдикція місцевих та військових прокуратур наведені у Додатку до Закону України «Про прокуратуру» від 14.10.2014 р. 
Змінено порядок визначення кількості працівників органів прокуратури, а також структури Генеральної прокуратури України, регіональних та місцевих прокуратур, які визначаються законом та затверджуються наказом Генерального прокурора України за погодженням з Радою прокурорів України з урахуванням обсягу роботи прокуратури та у межах видатків, затверджених у Державному бюджеті України на утримання органів прокуратури.
 Отже, враховуючи все вищесказане ми можемо стверджувати, що при порівнянні системи органів прокуратури за Законом України «Про прокуратуру» від 05.11.1991 р. і Законом України «Про прокуратуру» від 14.10.2014 р. можна відмітити, що відбулись суттєві зміни. Особливо хотілось би виділити створення спеціалізованої антикорупційної прокуратури, зменшення кількості структурних елементів системи. 
Реформи в системі органів прокуратури - це виклик Україні на шляху до євроінтеграції, це спроба створити органи прокуратури європейського зразка. 

Закон України «Про прокуратуру» від 14.10.2014 р. ставить на меті збалансувати та об’єднати органи прокуратури в цілісну та єдину систему. 
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