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Системи черг типу Лакатоша можуть бути використані під час моделювання телекомунікаційних систем, оптичних мереж та систем [1-2].
У сучасних комп’ютерних мережах у якості середовища передавання інформації використовується оптоволокно. Наразі воно, в основному, використовується для створення магістральних мереж, які поєднують, наприклад, міста чи навіть континенти. Однак, уже зараз провайдери зв’язку пропонують послуги із організації FTTx-мереж (Fiber To The X або FTTx — оптичне волокно до точки X). 
Використання оптоволокна у якості середовища передавання даних сприяло створенню спеціальних пристроїв затримки оптичного сигналу задля уникнення колізій чи втрат під час передавання інформації, а саме – оптоволоконних ліній затримки або циклічних оптоволоконних буферів. Затримка сигналу необхідна, наприклад, під час перетворення оптичного сигналу в електричний для комутацій пакетів мережі. 
Очевидно, що функціонування оптоволоконної лінії затримки є системою черг типу Лакатоша (у якій обслуговування здійснюється у порядку черги), оскільки світлові сигнали не можуть “обходити” один одного, а завжди йдуть послідовно, тобто у порядку черги. Пропонується аналіз ймовірнісних характеристик систем черг типу Лакатоша із застосуванням до комп’ютерних мереж із оптичними буферами. 
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