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СОЦІАЛЬНІЙ ІНСТИТУТ У КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНОЇ СИСТЕМИ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ

У статті розглянуто теоретико-методологічні основи системного підходу в дослідженнях соціальних інститутів. Особливу увагу приділено теоріям соціальної системи та структурно-функціонального аналізу, на основі яких показано, що соціальні інститути є організованою системою соціальних зв’язків, відносин, норм та правил, яка забезпечує інтеграцію соціальних цінностей і процедур, задовольняючи найважливіші потреби членів суспільства, регулюючи їх взаємодію в певній сфері життєдіяльності та організовуючи її у відповідну систему ролей та статусів. 
Ключові слова: соціальний інститут, система, системний підхід, структура, функція, норма, цінність, потреба.

СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В статье рассмотрены теоретико-методологические основы системного подхода в исследованиях социальных институтов. Особенное внимание уделено теориям социальной системы и структурно-функционального анализа, на основе которых показано, что социальные институты являются организованной системой социальных связей, отношений, норм и правил, которая обеспечивает интеграцию социальных ценностей и процедур, удовлетворяя наиболее значимые потребности членов общества, регулируя их взаимодействие в определенной сфере жизнедеятельности и организуя ее в соответствующую систему ролей и статусов.
Ключевые слова: социальный институт, система, системный подход, структура, функция, норма, ценность, потребность.

SOCIAL INSTITUTE IN THE CONTEXT OF SOCIAL SYSTEMS: THEORETICAL AND METHODOLOGICAL BASES OF RESEARCH

The article deals with theoretical and methodological foundations of a systematic approach to the study of social institutions. Particular attention is paid to the theory of social systems and to the structural and functional analysis in which it shows that social institutions are organized system of social relations, attitudes, norms and rules that integrate social values ​​and procedures meet the critical needs of society, regulating them interaction in a specific area of ​​life and organizing it in an appropriate system of roles and statuses.
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Вступ
Основою розвитку й функціонування суспільства як системи є структурований нормативний порядок, що проявляється в регулюванні та організації соціального життя і може забезпечуватися завдяки соціальним інститутам. У сучасних умовах соціокультурних, економічних, політичних, технологічних змін поняття «соціальний інститут» набуває особливого значення і стає предметом наукового вивчення соціально-філософських, економічних, політологічних, соціологічних, правових та інших теорій, що дозволяє узагальнювати, абстрагувати, порівнювати, будувати аналогії, індуктивні й дедуктивні умовиводи щодо певних аспектів життєдіяльності людей, а також зрозуміти природу, структуру соціальних зв’язків і відносин в суспільстві.
Дослідження феномену соціального інституту займають особливе місце в концепціях системно-структурного аналізу соціального життя, що передбачає можливість узагальнення різноманітних дій людей завдяки співвіднесенню їх з фундаментальними цілями й потребами соціальної системи. Зв`язок системного підходу з філософією реалізується, перш за все, через принцип системності, тобто, розуміння системи як комплексу взаємопов’язаних елементів, що утворюють певну цілісність. В даному контексті соціальний інститут розуміється як один із найважливіших елементів соціальної структури суспільства, завдяки якому інтегруються й координуються індивідуальні дії людей, упорядковуються соціальні відносини в головних сферах суспільного буття. 
Аналіз досліджень і публікацій

Ефективність вирішення глобальних проблем людства певною мірою пов’язано з розумінням сутності, ролі та функціональності соціальних інститутів у соціальній структурі суспільства. В історії дослідження соціальних інститутів важливе місце займає системний підхід, що є загальнонауковим методом пізнавальної діяльності. Становлення системного підходу як форми наукового мислення пов’язують із дослідженнями видатних учених першої половини ХХ століття А.Богданового та Л.фон Берталанфі, які першими в історії розвитку світової науки почали розглядати та використовувати системний підхід у якості інструмента наукового пізнання, а закони функціонування й розвитку систем – у якості прикладних засобів конструювання цілісних об’єктів, що характеризуються певними власними якостями.
Значний внесок у розвиток системного підходу зробив американський науковець Т.Парсонс, якому належить розробка теорії соціальної дії та обґрунтування системно-функціонального напрямку вивчення суспільства. В своїх наукових роботах Т.Парсонс наголошував, що всі суб’єкти мають свої суспільні функції, які піддаються дослідженню для визначення соціальних законів. Дослідник висунув теорію про те, що всі суб’єкти мають власні функції, що підлягають науковому аналізу, дослідженню з метою виявлення соціальних законів. Постійна взаємодія соціальних суб’єктів сприяє створенню правил спілкування й поведінки в певних ситуаціях. Системний підхід виник у зв’язку з необхідністю представлення суспільства як певної цілісності (самодостатньої і незалежної), підсистеми якої (соціальні інститути) виконують відповідну функцію щодо організації та регулювання життєдіяльності людей у їх межах. Автор теорії структурації, Е.Гіденс, продовжує наукову розробку системного підходу в дослідженнях соціальних інститутів, поглиблюючи формулювання структури та функцій соціальної системи, намагаючись проаналізувати механізм збереження та відтворення соціальних інститутів. Дослідник зауважує, що індивіди активно відтворюють певні форми поведінки в різний час і в різних місцях, застосовуючи свої знання та ресурси. Відтворення соціальної поведінки є одночасно і відтворенням соціальної структури, зокрема соціальних інститутів, практик, соціальних систем у цілому.
Застосовуючи системний підхід у сучасних дослідженнях соціальних інститутів, відомий російський соціолог, С.Фролов, визначає соціальні інститути як організовану систему зв’язків і соціальних норм, що забезпечує інтеграцію соціальних цінностей і процедур, які задовольняють найважливіші потреби членів суспільства [1, c.162]. Отже, системний принцип представлення суспільства в цілому та соціальних інститутів зокрема, став одним із найважливіших для сучасних філософсько-методологічних та спеціально-наукових дослідницьких парадигм.

Постановка завдання

Основною метою даної статті є соціально-філософське осмислення генезису, сутності та функціональності соціальних інститутів у контексті соціальної системи з метою пошуку принципово нових ідей, підходів та напрямків, орієнтованих на відкриття нових перспектив та механізмів інституційної еволюції сучасних суспільств.

Основна частина

У світовій науковій думці системна теорія виникла в 30-х роках ХХ століття в результаті критики біологами основних положень фізики І.Ньютона, які стверджували, що елементи живого організму, взаємодіючи один із одним, є одночасно причиною і наслідком один для одного, утворюючи певну систему. Іншим джерелом системно-теоретичного мислення можна назвати характеристику системи на прикладі системи знання видатного німецького філософа І.Канта. Згідно основних положень науковця, система являє собою об`єднання елементів, що являють собою певну цілісність, більшу за суму своїх частин. Наведене теоретичне положення є одним із важливих джерел соціально-філософської системної теорії [2]. Загалом, поняття системи є центральним у низці природничих і соціогуманітарних наук: фізиці, кібернетиці, біології, філософії, соціології, політології тощо. У нашому дослідженні ми пропонуємо розглядати соціальний інститут у контексті соціальної системи, що утворюється станами й процесами соціальної взаємодії між діючими суб’єктами.
Соціальні системи характеризуються упорядкованістю взаємодії її елементів, тобто структурованістю, цілеспрямованістю, інтеграцією елементів в єдине ціле, тривалістю функціонування, певною стабільністю та рівновагою, внутрішнім та зовнішнім аспектом існування, тобто відокремленістю від зовнішнього середовища, з яким система може мати регулярні взаємозв`язки та взаємовідносини.
Соціальний інститут є одним із найважливіших елементів соціальної структури суспільства, що інтегрує, регулює та координує індивідуальні дії людей, а також упорядковує соціальні відносини в найважливіших сферах суспільного життя. В системно-структурному аналізі суспільства соціальні інститути займають центральне місце, що передбачає можливість визначення  у суспільній практиці найсуттєвіших типів соціальних відносин завдяки співвіднесенню їх із фундаментальними цілями й потребами соціальної системи [3, 148-149]. Так, один із основоположників інституціоналізму, Т.Веблен, визначає соціальний інститут як особливу систему взаємовідносин, в межах якої практикуються узвичаєні способи (шаблони) реагування на обставини, що змінюються [4, с.201]. Інший вчений, К. Панунзіо, в своїй науковій праці «Головні соціальні інститути» визначає соціальні інститути як певні системи ідей, звичаїв, асоціацій та інструментів, що є результатом людської практики, які скеровують та регулюють життєдіяльність людей. Поглиблюючи уявлення про соціальний інститут К.Панунзіо аналізує системний характер його будови. На думку вченого, кожний соціальний інститут є системою, що складається з чотирьох основних підсистем: підсистеми символічних ї утилітарних інструментів (будинки, різноманітні заклади, символіка тощо); підсистеми договірних, сімейних і примусових асоціацій (політичні партії, спортивні об`єднання  тощо); підсистеми звичаїв і правил життя (шлюбна церемонія, обов’язкове відвідування закладів освіти тощо); підсистеми ідей, вірувань, ідеалів (віра в Бога, політичні ідеали та переконання тощо) [5]. Отже, у межах системного підходу соціальний інститут можна розглядати як певну соціальну систему (що являє собою, по суті, духовну позицію або звичний спосіб життя індивіда), яка історично склалася і охоплює сукупність соціальних явищ, соціальних організацій і установ, членів яких об’єднують відповідні норми, цінності, зразки поведінки, що функціонують у суспільстві з метою задоволення найважливіших потреб у суспільстві. Структуру соціального інституту утворюють: соціальні групи і організації, що задовольняють потреби індивідів; сукупність норм, соціальних цінностей і зразків поведінки, що забезпечують задоволення потреб; система символів, що регулює взаємовідносини у відповідній сфері діяльності, взаємовідносин; ідеологічне обґрунтування діяльності соціального інституту; соціальні ресурси, що використовуються в процесі функціонування соціального інституту тощо. Тобто в контексті соціальної системи соціальний інститут можна розглядати як упорядковану сукупність елементів, що утворюють певну цілісність. Природу будь-якої системи визначають її складові елементи, а також характер взаємодії між ними. В результаті інтеграції елементів система набуває якості, що притаманна їй як цілому.
Як сказано було вище, важливими характеристиками будь-якої соціальної системи можна назвати цілісність та інтеграцію структурних елементів, тобто індивідів, груп, спільнот, поведінка яких детермінується певними соціальними позиціями. Функціонування соціального інституту як системи ґрунтується на певній упорядкованості його елементів, зв’язків і відносин. Використовуючи основні положення системної теорії Т.Папсонса, структуру соціального інституту як соціальної системи можна проаналізувати завдяки чотирьом типам незалежних змінних: цінності, норми, колективи та ролі. Цінності займають провідне місце в процесі виконання соціальними системами функції збереження й відтворення зразка, адже саме вони є певним уявленням щодо бажаного типу соціальної системи, регулюють процеси прийняття суб’єктами дії певних обов’язків [6, c.18-19]. Основною функцією норм є інтеграція соціальних систем відповідно певних соціальних функцій і типів соціальних ситуацій. Вони включають елементи ціннісної системи,, що є конкретизованими стосовно відповідних рівнів у структурі соціальної системи і містять конкретні способи орієнтації для дій у функціональних ситуаційних умовах, специфічних для певних колективів і ролей. Видатний представник системного підходу Т.Парсонс зазначає, що норми, основною функцією яких є інтеграція соціальних систем, включають не лише елементи ціннісної системи, конкретизовані щодо відповідних рівнів у структурі соціальної системи, але й містять конкретні способи орієнтації для дії у функціональних і ситуаційних умовах специфічних для певних колективів і ролей [7]. Функціонування колективу характеризується контролем великої кількості спеціальних норм та наявністю багатоманіття ролей, що утворюють комбінацію структурних компонентів соціального інституту, як соціальної системи. Щоб забезпечити стабільну інституціоналізацію суспільного життя, колективи та ролі повинні керуватися визначеними цінностями, правилами й нормами. Власне соціальний інститут як система виникає з комбінацій вищеназваних структурних елементів. Щоб досягнути процесу стабільної інституціоналізації суспільного життя, колективи та ролі повинні керуватися конкретними цінностями й нормами, а самі цінності і норми інституціоналізуються остільки, оскільки вони втілюються в життя конкретними колективами й ролями [6, c.18-19].
Кожен соціальний інститут як соціальна система має свій набір елементів, ступінь організованості та функціональності якого залежить від багатьох суб’єктивних та об’єктивних чинників. Постійний розвиток суспільства передбачає відповідні зміни в структурі соціальних інститутів: певні елементи видозмінюються, втрачаються або набувають нового змісту; з’являються нові завдання, функції, засоби та ін. [3, c.148]. У даному контексті слушною є думка фахівця в дослідженнях процесів інституціоналізації суспільного життя, А.Ассадуліна, який у своїх наукових роботах зауважує, що цілі й функції соціальних інститутів тісно взаємопов’язані з обов’язками та правами їх учасників. Кожен учасник певного соціального інституту, дотримуючись відповідних норм і виконуючи свої обов’язки, має підґрунтя для впевненості в своїх сподіваннях та прогнозах щодо кінцевого результату функціонування даного інституту в цілому [3, c.138]. 

Важливою умовою функціонування соціального інституту, крім вищеназваних структурних елементів, є наявність певних засобів і умов. За наявності сукупності матеріальних і духовних елементів соціальний інститут може реалізувати свої цілі. Всі соціальні інститути повинні функціонувати узгоджено, взаємодіяти між собою, що є запорукою стабільного розвитку суспільства, а також сприяє задоволенню існуючих та формуванню нових матеріальних і духовних потреб його членів. Такий процес можна назвати взаємоузгодженим, адже діяльність членів суспільства повсякчасно сприяє виникненню нових соціальних інститутів, функціонування яких впливає на формування потреб. Нові й старі соціальні інститути можуть співіснувати певний час, навіть якщо їх  функціонування взаємовиключає один одного. Наявність налагоджених, регламентованих, контрольованих і стійких взаємодій є основою розвитку суспільства. Соціальні інститути визначають існуючий суспільний лад, адже саме вони регулюють матеріальні й духовні взаємовідносини між членами суспільства, тобто виступають носіями нормативних регуляторів й ролей. 
Висновки
Соціальні інститути є важливими елементами організаційної структури суспільства, а також специфічними механізмами організації та управління процесами суспільного життя індивідів, забезпечуючи тим самим стабільність і подальший розвиток соціальної системи. Соціальна система – це явище або процес, що складається із якісно визначеної сукупності елементів, які перебувають у взаємозв’язках і взаємовідносинах та утворюють єдине ціле, здатне у взаємодії із зовнішніми чинниками змінювати свою структуру.

Соціальні інститути суспільства є системами, що постійно розвиваються і функціонують відповідно до потреб індивідів. Вони мають певну структуру, що характеризується наявністю відповідних взаємопов’язаних елементів (соціальних зв’язки, відносини, організації, норми, цінності, соціальні ролі тощо), які виконують у суспільстві визначену функцію з метою регулювання життєдіяльності членів суспільства і задоволення певної групи потреб. 
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