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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА АДАПТАЦІЯ ВІЙСЬКОВИХ ВЕРТОЛЬОТЧИКІВ ЗВІЛЬНЕНИХ У ЗАПАС

На даний момент, в Україні, дуже гострою є проблема соціально – психологічної адаптації військовослужбовців звільнених у запас. Хоч ця проблема є у більшості розвинутих країн з відносно великою армією, але в Україні вона набуває більшої вагомості тому, що наша держава є посткомуністичною і військова реформа, для вирішення данної проблеми, ускладнюється тим, що вона здійснюється в умовах болючої зміни суспільного ладу, економічної кризи, високого (й постійно зростаючого) рівня без робіття.
Нажаль на сьогоднішній день, кількість звільнених військових вертольотчиків переважає над кількістю тих, які знаходяться на службі, а звільнені не всі, і не завжди проходять процес адаптації, через його недосконалість в Україні. Сам процес адаптації військових вертольотчиків, в ідеалі, відбувається, як перехід людини, як суб’єкта системи «кадрова армія України» до системи «ринкова Україна», набуваючи при цьому нових якостей.
Колишні військовослужбовці, являють собою досить специфічні об’єкти соціальної політики держави, а саме, через специфіку їхньої професійної підготовки, стереотипів мислення і поведінки, які сформувалися за роки служби в Збройних Силах, їхній перехід до нових соціально – професійних груп завжди пов’язаний зі значними проблемами. Це зумовлює об’єктивну необхідність спеціальних програм державної (громадської) допомоги в адаптації їх до нових умов соціального середовища. Функція з формування і реалізації державної політики щодо соціальної та професійної адаптації військовослужбовців, звільнених у запас або здійснюється Міністерством соціальної політики України за указом Президента України № 389/2001 від 6 квітня 2011 р.). В Україні свого часу мала успіх програма “Соціальна адаптація військовослужбовців ”Міжнародного фонду “Відродження”. Певний час держава орієнтувалася на Програму Європейського Співтовариства (TACIS).
На данний момент Міністерством соціальної політики України розроблено проект Концепції Державної програми соціальної та професійної адаптації військовослужбовців Збройних Сил, правоохоронних органів спеціального призначення та інших військових формувань України, які звільняються або звільнені, на період до 2017 року, на основі якого буде розроблено Державну цільову програму соціальної і професійної адаптації військовослужбовців.
На сьогодні, соціальна адаптація військових відбувається з великими ускладненнями, обмежений ринок праці, вимоги до якості та форм професійної підготовки, менш сприятливим є середовище підприємницької активності, суворіші вікові обмеження, являють собою вагомі перешкоди.
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