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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА АВІАДИСПЕТЧЕРІВ ЯК ЧИННИК ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ПОЛЬОТІВ
Забезпечення успішності польоту повітряного судна залежить від багатьох факторів. Удосконалення процесу управління повітряним рухом (УПР) шляхом автоматизації допоміжних засобів, які сприяють прийняттю рішень працівниками диспетчерської служби, призводить до необхідності якнайповнішого дослідження людського фактору. Ця особливість відіграє важливу роль в системі УПР, суб’єктом якої є авіадиспетчер, який здійснює управління за допомогою радіотехнічних засобів. В статті 33 Повітряного кодексу України зазначається: «Особа, яка належить до авіаційного персоналу, допускається до самостійної професійної діяльності лише за  умови,  що  у  неї  є свідоцтво (сертифікат) на право здійснювати професійну діяльність, яке підтверджує наявність у неї  необхідних  знань  і  навичок,  а також відповідність стану її здоров'я встановленим вимогам». Саме тому виникає нагальна потреба ґрунтовного вивчення людського фактору й забезпечення повної психологічної підготовки диспетчерів авіаційної галузі.
Аналіз наукових досліджень показав, що в історії авіації проводилися різнобічні дослідження психологічних аспектів льотної діяльності. О.В. Петренко розглядав психологічні аспекти управління безпекою авіації, О.В. Ковтун – формування професійного мовлення авіаційних операторів в психологічному контексті, В.А.Колосов та Т.А.Іванова говорять про чіткість та надійність безпосереднього зв’язку між повітряним судном і диспетчером задля успішного УПР. На сьогодні відомо багато випадків катастроф, спричинених непідготовленістю авіадиспетчерів Більшою мірою, це інциденти ХХ ст., оскільки нині вже розроблено спеціальні моделі підготовки фахівців, що враховують фактори невизначеності, дефіциту часу і засобів, стресу у процесі ліквідації проблеми, що виникла під час льотної діяльності. Проте навіть це не може повною мірою гарантувати стопроцентної успішності рейсу. Адже зараз, внаслідок складних економічних і соціальних процесів, на людину все більше починають діяти зовнішні впливи, що трансформуються у внутрішні конфлікти. Прикладом прояву впливу цих чинників є страйки німецьких авіадиспетчерів у 2011 році, що свідчать про недосконалість системи психологічної підготовки, профілактики й реабілітації в реальному часі. 
Отже, подальші дослідження й розробки моделей підготовки фахівців диспетчерської служби в авіації повинні відбуватися в такому векторі, що дасть змогу якнайповніше передбачити та забезпечити стабільність психологічної регуляції і якісної роботи диспетчерів, зважаючи на всі джерела впливу на їхню діяльність.
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