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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця в області інформаційних управляючих систем та технологій.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є розкриття сучасних наукових концепцій, понять, методів та технологій проектування програмного забезпечення на прикладі оперативного контролю окремих етапів польоту повітряних суден за інформацією бортових параметричних реєстраторів. 


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння принципами побудови, методами та технологіями оперативного контролю окремих етапів польотів повітряних суден у взаємодії з навколишнім середовищем; 

· дослідження інформаційних основ забезпечення алгоритмів контролю;

· дослідження математичних методів побудови алгоритмів контролю.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· методи та технології оперативного контролю польотів повітряних суден за інформацією бортових параметричних реєстраторів.

Вміти:

· проводити дослідження процесів перетворення кодів реєстрованих сигналів;
· проводити візуальне дослідження окремих етапів польотів з використанням програмних засобів індикації інформаційних джерел: реєстрованих параметрів, даних про умови виконання польотів, нормативної інформації тощо; 
-самостійно розробляти алгоритми контролю польотів повітряних суден із урахуванням стану навколишнього середовища, а також у режимах штурвального та автоматичного управління;

· самостійно розробляти відповідні програмні модулі.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Принципи побудові програмного забезпечення комп’ютеризованих систем контролю та управління" студент повинен:

 
Знати:

· принципи побудови програм використання інформації бортових параметричних реєстраторів в задачах контролю польотів;
· принципи використання даних нормативної документації;
· методи та технології реєстрації польотної інформації.

Вміти:

· самостійно розробляти нелінійні та лінеаризовані математичні моделі динамічних систем на прикладі динаміки польоту "вільного" літака.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Математичні основи " студент повинен:

  
Знати:
· Математичні основи  проектування програмного забезпечення оперативного контролю польотів повітряних суден
Вміти:
· розробляти алгоритми виявлення небезпечних відхилень, обчислення значень частинних показників якості тощо; 

· розробляти алгоритми формування т.зв. портретів окремих етапів польоту;

· самостійно досліджувати якість відповідних програмних модулів. 
Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Принципи побудови програмного забезпечення комп’ютеризованих систем контролю та управління ".
Тема 2.1.1. Місце дисципліни в системі підготовки фахівця з інформаційних управляючих систем та технологій. Мета та завдання дисципліни. Інтегровані вимоги до знань та умінь з дисципліни. 

Тема 2.1.2. Етапи розвитку програмного забезпечення автоматизованих систем контролю польотів повітряних суден в Україні. Принципи побудови програмного забезпечення автоматизованих систем контролю польотів «Луч-74», «Луч-84».
Тема 2.1.3. Основи сучасної концепції побудови програмних комплексів контролю польотів. Принципи програмного управління репродукуванням та копіюванням реєстрованої інформації. Основні складові частини програмних комплексів оперативного контролю польотів повітряних суден.
Тема 2.1.4. Нормативні основи проектування. Використання інформації бортових систем реєстрації для контролю польотів повітряних суден. Програма контролю за роботою бортових реєстраторів. Нормативні параметри в задачах оперативного контролю польотів повітряних суден.
Тема 2.1.5. Інформаційні аспекти проектування програмного забезпечення комп’ютеризованих систем контролю польотів . Принципи реєстрації польотних даних: система вимірювання і кодування значень реєстрованих параметрів, структура розташування кодів реєстрованих параметрів на носії польотної інформації, первинне перетворення кодів опісля їх репродукування з носія.
2.2. Модуль №2 "Математичні основи проектування програмного забезпечення комп’ютеризованих систем контролю та управління ".

Тема 2.2.1. Принципи побудови програмного забезпечення контролю окремого етапу польоту повітряного судна. Програмне забезпечення репродукування та первинного перетворення реєстрованої інформації. Введення даних про умови виконання польоту (метеорологічні умови, характеристика траєкторії польоту, дані про аеропорти зльоту та посадки тощо). Виконання операцій по безпосередньому контролю польотів.
Тема 2.2.2. «Портрет» окремого етапу польоту повітряного судна як основне джерело інформації для виконання операцій по його контролю. Принцип формування «портрета» окремого етапу польоту повітряного судна (на прикладі конкретного типу повітряного судна). Структура стандартних та частинних послідовностей даних «портрета» 
Тема 2.2.3. Алгоритми програмного виявлення небезпечних відхилень від правил пілотування. Інформаційне забезпечення алгоритмів виявлення небезпечних відхилень. Формалізація алгоритмів виявлення небезпечних відхилень для контролю польотів повітряних суден різних типів.
Тема 2.2.4. Організація оцінки точності пілотування на основі т.зв. частинних показників якості. Алгоритми програмного обчислення оцінок частинних показників якості пілотування. Інформаційне забезпечення алгоритмів обчислення частинних показників якості.
Тема 2.2.5. Принципи побудови програмного забезпечення контролю бортового обладнання. Алгоритмізація завдань оперативного контролю польотів. Інформаційний аналіз алгоритмів оперативного контролю. Програмна реалізація алгоритмів оперативного контролю.
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