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ІНФОРМАЦІЙНА ВЗАЄМОДІЯ ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНОГО ВІДДІЛУ ЗІ СТРУКТУРНИМИ ПІДРОЗДІЛАМИ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ: ДОСВІД ЛУЦЬКОГО ІНСТИТУТУ РОЗВИТКУ ЛЮДИНИ УНІВЕРСИТЕТУ «УКРАЇНА» 
Розглянуто особливості інформаційної взаємодії інформаційно-аналітичного відділу зі структурними підрозділами вищого навчального закладу на прикладі досвіду роботи Луцького інституту розвитку людини університету «Україна». Здійснено аналіз впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у практику роботи закладу освіти.
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Peculiarities of cooperation between information-analytical sector with structures of higher educational institution are explored on the example of Lutsk institute of human development of university “Ukraine”. Analysis of introduction of information-communication technologies in practice of work of higher educational institution was made.

Key words: information-analytical activity, information-analytical sector, information system, website, global computer network “Internet”, automatized database. 
Cучасний рівень інформатизації суспільства передбачає використання новітніх інформаційно-технічних засобів в діяльності ВНЗ, і процеси, які відбуваються в них, відрізняються складністю і багатоаспектністю. Інтенсивне використання інформаційних технологій є сильним аргументом в конкурентній боротьбі на світовому і вітчизняному ринку освітніх послуг. 
Інформаційно-аналітичний відділ Луцького інституту розвитку людини «Україна», які і більшість його аналогів у ВНЗ України, є структурним підрозділом, який забезпечує здійснення наукової, науково-технічної політики в університеті в сфері науково-дослідницької діяльності. Роль і місце інформаційно-аналітичного відділу в роботі вищого навчального закладу передбачає тісну і постійну інформаційну взаємодію зі структурними підрозділами цього закладу. На сьогодні в науковій літературі розглядалися лише окремі аспекти інформатизації комунікаційних процесів, здійснюваних в тому числі і інформаційно-аналітичним відділом, зокрема висвітлювалося питання інформатизації процесів оцінювання,  управляння якістю в ВНЗ  [1; 2; 3; 4; 5]. Тому, відповідно, існує необхідність висвітлити особливості інформаційної взаємодії інформаційно-аналітичного відділу зі структурними підрозділами вищого навчального закладу, проаналізувати зокрема впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у практику роботи закладу освіти.

Метою статті є детальний опис особливостей інформаційної взаємодії інформаційно-аналітичного відділу зі структурними підрозділами вищого навчального закладу на прикладі Луцького університету розвитку людини «Україна» та аналіз запровадження інформаційно-комунікаційних технологій на його базі у практику роботи закладу освіти.
Аналізуючи діяльність ВНЗ приватної форми власності насамперед на прикладі Луцького інститут розвитку людини університету «Україна» з огляду на об’єктивний, динамічний і поступальний характер науково-технічного прогресу в галузі інформації, інформатизації й інформаційній технології, розвиток інституту, ми дійшли висновків, що на сьогодні постала необхідність внесення адекватних змін в організацію і здійснення інформаційно-аналітичної діяльності (АІД). Зважаючи на сучасний стан інформаційного середовища в інституті, у тому числі стан справ щодо створення інформаційної системи (ІС) спеціального призначення, яка розроблюється інформаційно-аналітичним відділом (ІАВ), роботи з удосконалювання інформаційної взаємодії ІАВ зі структурними підрозділами ВНЗ повинні проводитися в таких основних напрямках:

1. Здійснення удосконалення інформаційної взаємодії ІАВ з вищими навчальними закладами в межах глобальної комп’ютерної мережі «Інтернет» шляхом розширення складу і змісту інформації, що виставляється на Web-сайті інституту, підвищення ефективності доступу до цієї інформації,  мінімізація часу доступу до інформації сайту інституту при будь-якій кількості запитів, розширення спеціалізованих послуг інформаційного забезпечення освітніх запитів.
2. Удосконалення інформаційної системи спеціального призначення структурних підрозділів інституту, враховуючи вже створені електронні інформаційні фонди ІАВ.

У Луцькому інституті розвитку людини університету «Україна» логічним є продовження і розвиток традиційного підходу до одержання інформації, це пов’язано насамперед з розширенням складу користувачів інформаційних систем, а також з поповненням змісту їхніх інформаційних ресурсів. Інший шлях розвитку внутрішнього інформаційного середовища  передбачає постійне підвищення ефективності інформаційної взаємодії ІАВ з різними вищими навчальними закладами України за допомогою мережі «Інтернет», що допоможе налагодити більш тісні зв’язки з різних сфер наукової, освітньої, інформаційної та ін. діяльності. 

З метою активного впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у практику роботи закладу освіти, як інструмент мережевої взаємодії всіх учасників освітнього процесу, був створений Web-сайт інституту. Він функціонує в мережі з 2007 року, хоча у 2013 році було змінено IP-адресу і модераторів сайту, що було пов’язано із певними організаційними і структурними змінами в межах самого Луцького інституту розвитку людини університету «Україна».  Інформація сайту є офіційною і регулярно оновлюється.  Склад і зміст інформації Web-сайту Луцького інституту розвитку людини університету «Україна» включає інформацію про  призначення інституту, її структуру, історію створення, у тому числі персональні дані про керівництво інституту, відомості про освітню діяльність, інформацію про результати проведених заходів, а також аналітичні матеріали, що випускаються інформаційно-аналітичним відділом. Планується розширення складу інформації Web-сайту інституту. І хоча в основному розвиток Web-сайту інституту здійснюється за рахунок внутрішніх ресурсів, проте для підвищення ефективності доступу до інформації, розширення наданих серверів, звичайно, навчальний  заклад повинен витратити певні кошти, однак  вони будуть складати цілком доступні розміри.
У перспективі склад і зміст Web-сайту інституту повинен включати:

- інформацію про підрозділи інституту (керівництво кафедр, факультетів, відділів і служб, дані про професорсько-викладацький склад, командирів підрозділів, дані про курсантів і слухачів);

- дані про наявний науковий потенціал;

- дані про стан навчального процесу (результати поточного і підсумкового контролю успішності, відомості про навчальні плани і програми і т.д);

- дані про навчально-матеріальну базу (наявність, стан і перспективи розвитку);

-  інформація про проведення навчально-методичних засідань професорсько-викладацького складу, науково-методичних конференцій, міжкафедральних методичних нарад, засіданнях ученої ради і т.д.;

- нормативно-правова інформація про освітню діяльність інституту Міністерства освіти і науки України і т.д.;
- матеріали навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін з окремих акредитованих у ВНЗ напрямів підготовки та спеціальностей; 
-  повідомлення прес-служби;

-  рішення вченої ради інституту;

-  матеріали заходів проведених на кафедрах та в інституті загалом;

-  аналітичні записки структурних  підрозділів;

-  видання інституту;

-  інформаційні випуски.

Окремі з цих розділів вже успішно функціонують. Представлені інформаційні ресурси мають відкритий характер.

На сьогодні в мережі «Інтернет» існує досить велика кількість Web-сайтів органів державної влади України і міжрегіональних освітніх організацій. У наш час майже усі регіони України мають подібні сайти. На більшості Web-сайтів вищих навчальних закладів є стандартна інформація про вуз, його історію, кафедри тощо.

На деяких вузівських сайтах є і більш цікава для ІАВ інформація, зокрема, про стан навчального процесу, навчальні плани і програми, наявний науковий  потенціал вузу і т.д.

У мережі «Інтернет» існує і багато інших Web-сайтів, інформація яких дуже корисна як для ІАВ, так і для структурних підрозділів інституту. Це, насамперед сайти Президента України й Уряду України, Верховної ради, міністерств і відомств України, правова інформація про законодавство України. Усі вони пропонують важливу для навчального процесу нормативно-правову документацію, інформаційні послуги для забезпечення ефективної освітньої діяльності. Можливе також звертання до сайтів країн колишнього Радянського Союзу й  інших закордонних країн. Для доступу до цієї інформації необхідні лише витрати на підключення до мережі «Інтернет» і абонентське обслуговування.

Разом з тим у зв’язку з бурхливим ростом обсягів інформації в мережі «Інтернет» з’являється нагальна потреба у впровадженні програмних засобів фільтрації вхідної інформації із заданих критеріїв, її автоматичної відкачки на власний комп’ютер і наступну обробку, що потребує певних фінансових витрат.

З метою найбільш повного і взаємного задоволення інформаційних потреб ІАВ і структурних підрозділів інституту доцільно виявити додаткові потреби як ІАВ, так і підрозділів, і розширити склад і зміст інформації на Web-сайті інституту. 

Однак необхідно чітко уявити, що мережа «Інтернет» – це загальнодоступне і незахищене інформаційне середовище, в якому можуть бути представлені тільки найбільш загальні і відкриті відомості як про інститут, так і про його структурні підрозділи. У зв’язку з цим найбільш перспективним є такий напрямок удосконалення інформаційної взаємодії ІАВ і структурних підрозділів інституту, а також і структурних підрозділів усього Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна», як забезпечення навчально-виховного процесу більш широкою і достовірною інформацією в межах спеціалізованої внутрішньої мережі, яку буде створювати автоматизована  база даних (АБД) ІАВ.
Інформаційну взаємодію ІАВ, структурних підрозділів інституту та університету в цьому випадку пропонується будувати на основі принципу розподілу, розміщення й обробки інформації. 

Це означає, що кожен структурний підрозділ інституту або університету організовує власні бази даних, розміщає у них погоджений склад інформації і несе відповідальність за її вірогідність і регулярне відновлення. При цьому відпадає необхідність у дублюванні інформації. Ця інформація може бути швидко знайдена й отримана з баз даних цих підрозділів.

Склад і зміст інформації, що виставляється в АБД, а також регламент її відновлення повинні визначатися відповідними нормативними документами (наказами директора). У цих документах  повинні міститися вимоги, пропоновані ІАВ до складу інформації, що виставляється підрозділами, і вимоги підрозділів до складу інформації, що виставляється в АБД. 

На сьогодні в процесі розробки вузловий сервер, на якому можуть розміщатися деякі або всі бази даних структурних підрозділів інституту та університету. Вузловий сервер ІАВ повинен бути з’єднаний високошвидкісними каналами зв’язку з комп’ютерними  мережами або окремими робочими станціями структурних підрозділів інституту. Таким способом забезпечується єдине телекомунікаційне середовище для інформаційної взаємодії структурних підрозділів.

Порядок інформаційної взаємодії між ІАВ і структурними підрозділами інституту, а також іншими абонентами мережі повинен бути визначений у нормативних документах навчального закладу.

Бази даних структурних підрозділів інституту та університету в цілому можуть розміщатися на власних програмно-технічних засобах або на вузловому сервері ІАВ. У одному випадку відновлення баз даних значно спрощується, а на вузловому сервері ІАВ робиться лише посилання на електронну адресу бази даних структурного підрозділу.

Однак при наявності недосконалого зв’язку між вузловим сервером і підрозділом може бути ускладнений доступ до цієї бази даних. В іншому випадку, забезпечується кращий доступ до інформаційних ресурсів баз даних, тому що передбачається наявність високошвидкісного каналу зв’язку між ІАВ і структурними підрозділами. Проте виникає непроста проблема дистанційного відновлення АБД, розміщеної на вузловому сервері ІАВ.

Відповідальність за зміст й інформаційний супровід АБД і в тому, і в іншому випадку несе відповідний структурний підрозділ.

Слід зазначити, що інформаційне наповнення АБД ІАВ може бути значно ширше, ніж зміст інформації, що знаходиться в базах даних підрозділів. Ця проблема може регулюватися гнучкою системою розмежування доступу до інформації для того, щоб обмежити доступ зовнішніх користувачів до тих чи інших розділів баз даних. 

Користувачам АБД, що діє в межах усього університету, вже надаються такі основні серверні програми:

-  розподілений віддалений доступ до інформаційних ресурсів, розміщених у файловій системі АБД;
- організація службових нарад з найбільш важливих питань життєдіяльності інституту й Університету «Україна» в цілому;
-   електронна пошта.

У перспективі можливе надання й інших сучасних серверів.

Одним з основних принципів побудови АБД є етапність її впровадження. Цей принцип передбачає поступове розширення складу підрозділів, що беруть участь, розвиток інформаційних і технологічних можливостей.

Надзвичайно важливим питанням побудови спеціалізованої АБД є вибір раціональних способів зв’язку між ІАВ і користувачами мережі. Таким способом зв’язку є підключення до мережі «Інтернет» та інших міжнародних мереж інформаційних систем і автономних персональних комп’ютерів інституту та університету в цілому, що базується на дешевих і відкритих каналах зв’язку. 
Отже, проаналізувавши особливості інформаційної взаємодії інформаційно-аналітичного відділу зі структурними підрозділами ВНЗ, шляхи її можливого вдосконалення, ми дійшли висновків, що особливу увагу варто приділити поетапному створенню інформаційної системи спеціального призначення структурних підрозділів інституту, тому що тільки в цьому випадку можливе найбільш повне інформаційно-аналітичне забезпечення процесу освітньої діяльності вищого навчального закладу.
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