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МОТИВАЦІЯ ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ

Управління мотивацією під час вивчення іноземної мови є однією з головних проблем методики викладання. Іноземна мова як навчальна дисципліна має ряд специфічних особливостей, і одна з них – це оволодіння іноземною мовою шляхом навчання умінню спілкування на іноземній мові. В умовах сьогодення актуальність вивчення іноземної мови не підлягає сумніву, оскільки нова політична обстановка, розширення міжнародного співробітництва і міжнародних контактів, проведення у вищих навчальних закладах конференцій за участю іноземців вимагають від студентів більш глибокого знання іноземної мови.

Мотивація (Маркова А. К., Матис Т. А., Орлов А. Б.) - ієрархія мотивів, які забезпечують цілеспрямованість діяльності людини, джерелом якої є зовнішня та внутрішня мотивація. Канадські психологи Р. Гарднер і У. Ламберт виокремлюють два типи мотивації, які, на їхню думку, є дієвими чинниками у процесі навчання іноземної мови: інтегративну та інструментальну. Особи, котрим притаманна інструментальна мотивація, вивчають мову з практичних і прагматичних міркувань (наприклад: з метою вступу у навчальний заклад, заради одержання певних пільг чи бонусів тощо). Учені зазначають, що багато студентів університету, згідно з дослідженнями, мають чітко сформовану інструментальну мотивацію до вивчення іноземної мови. Особи, котрим притаманний інтегративний тип мотивації, прагнуть вивчати мову з метою підвищення освітнього та культурного рівня.

Аналіз результатів багатьох досліджень свідчить про індивідуальний характер сфери мотивів студентів, а також про наявність усвідомленої потреби у вивченні іноземної мови. Рівень фактичного володіння мовою і умови її викладання певним чином впливають на потребу студентів до вивчення мови. Результати досліджень студентів університету  показали взаємозалежність мотивів навчання й рівня володіння мовою.

Усвідомлення мотивів та інтересів до вивчення іноземної мови у студентів пов’язано, певною мірою, з їхніми професійними намірами. 67% студентів університету вказують на усвідомлення необхідності знань мови для подальшого навчання і майбутньої професії.

Таким чином, проблема мотивації є одним з найважливіших факторів, що впливають на навчальний процес у системі ВНЗ загалом, і вивчення іноземної мови зокрема. Для досягнення кращих результатів цей фактор слід неодмінно враховувати, як один із складових вирішення проблеми оптимізації процесу навчання та забезпечення якості освіти. Низкою досліджень доведено, що мотивація сприяє підвищенню ефективності навчання іноземної мови у студентів. 
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