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ВСТУП

Криміналістика як наука розробляє гласні технічні засоби і загальні правила поводження з ними, тактичні прийоми проведення окремих процесуальних, інших процесуальних та позапроцесуальних дій чи їх комбінації, а також методичні рекомендації  з протидії окремим видам та групам злочинів, зокрема за особливих обставинах. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Криміналістика» є забезпечення правильного розуміння студентами цієї навчальної дисципліни як науки, її співвідношення з іншими юридичними науками, насамперед, із кримінальним правом, кримінальним процесуальним правом та з теорією оперативно-розшукової діяльності. 

Завдання даної навчальної дисципліни полягає в здобутті студентами ґрунтовних знань відносно суті й значення теоретичних засад криміналістики, періодизації розвитку цієї науки, її поняття, системно-структурної будови, змістовно-тематичного наповнення, наукового статусу і дидактичних засад, сучасного стану криміналістичних технічних засобів і загальних правил поводження з ними, тактики проведення основних процесуальних, інших процесуальних і позапроцесуальних дій, тактики підготовки матеріалів і проведення найбільш важливих експертних досліджень, методики протидії найпоширенішим видам і групам злочинів, основ тактики призначення і проведення негласних слідчих розшукових дій.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен мати уявлення про сучасний стан і перспективу розвитку криміналістичних знань і теоретично-прикладних розробок в Україні.

Забезпечити виконання зазначених завдань у частині набуття певних теоретичних знань і навичок самостійного аналітичного мислення і має на меті даний практикум, який містить у собі методичні рекомендації до виконання теоретично-прикладних завдань; перелік основних питань, відповіді на які мають дати студенти; завдання до самостійного вивчення кожної з тем; перелік літератури, рекомендованої для вивчення в контексті успішного виконання запропонованих завдань.

МОДУЛЬ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ КРИМІНАЛІСТИКИ 
Тема 1.1. Предмет, система і завдання науки криміналістики. Методологічні основи науки криміналістики та тенденції їх розвитку (2 год.)
План
1. Періодизація розвитку та поняття криміналістики. 

2. Предмет і завдання криміналістики. Механізм злочину.

3. Система криміналістики.

4. Поняття і класифікація методів криміналістики та їх загальна характеристика.
Основні теоретичні відомості
У розвитку криміналістики виділяють три основні періоди: (давні часи – 1898 р.; 1898 р. – 70 рр. ХХ ст.; 70 рр. ХХ ст. – 90 рр. ХХ ст.; 90 рр. ХХ ст. – цей час). 
Криміналістика являє собою методичну (неправову, антиделіктну) юридичну науку, яка на основі пізнання закономірностей роботи із особистісними та речовими джерелами відомостей, що мають значення для протидії злочинам, розробляє складові частини гласної методики даної протидії на кожній із її стадій.
Криміналістика складається з чотирьох частин: «Теоретичні основи», «Техніка» (розділ 1. Загальні положення техніки; розділ 2. Основні галузі техніки). «Тактика» (розділ 1. Загальні положення тактики; розділ 2. Тактика проведення окремих процесуальних і позапроцесуальних дій чи їх комбінацій; розділ 3. Тактика призначення експертиз) і «Методика» (розділ 1. Загальні положення методики; розділ 2. Методики протидії окремим групам і видам злочинів; розділ 3. Методики протидії злочинам за особливих обставин).
Методологія – це вчення про методи криміналістики, головними з яких є базисні власне криміналістичні методи: ідентифікація, групофікація, діагностика, ситуаційне дослідження, класифікаційне дослідження. Окремим завданням є встановлення загального джерела походження, що може бути здійснене за допомогою різних методів.

Основні поняття: періодизація розвитку криміналістики, поняття криміналістики, система криміналістики, методологія криміналістики, базисні власне криміналістичні методи.
Література: [4]; [6]; [7]; [13]; [15]; [16]; [17].
Завдання 1
Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні існуючих у літературі визначення поняття «криміналістика», які існують в літературі за точністю та повнотою відображення такої поняттєутворюючої ознаки даної науки, як стадії протидії злочинам, та оберіть найбільш виважений варіант вирішення даної проблеми.
Завдання 2

Проаналізуйте існуючу у літературі періодизацію розвитку криміналістики як науки та навчальної дисципліни та обґрунтуйте найбільш виважений варіант вирішення даної проблеми.
Завдання 3

Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні визначення системи криміналістики, які існують в літературі за найменуванням та переліком відображення тем у першій частині даної науки «Теоретичні основи криміналістики» та оберіть найбільш обґрунтований та повний варіант вирішення даного питання.
Завдання 4
Проаналізуйте існуючі тенденції розвитку криміналістичної методології та обґрунтуйте найбільш виважений варіант вирішення  проблеми класифікації криміналістичних методів дослідження.
Питання для самоперевірки

1. Назвіть періоди розвитку вітчизняної криміналістики. 

2. Сформулюйте стисле новітнє визначення криміналістики.

3. Дайте визначення традиційних завдань криміналістики.

5. Вкажіть, якою є традиційна система криміналістики.

6. Згадайте базисні власне криміналістичні методи.

Тема 1.2. Криміналістична ідентифікація (2 год.)
План
1. Сутність і різновиди ідентифікації та її співвідношення з групофікацією.

2. Діагностичне дослідження та інші базисні власне криміналістичні методи дослідження.
3. Загальні положення про методику проведення ідентифікації і групофікації. 
Основні теоретичні відомості
Сутність індивідуальної ідентифікації полягає у встановленні тотожності ознак зовнішньої будови одного твердого тіла за матеріально фіксованим відображенням цих ознак на іншому твердому тілі.

Групова ідентифікація має місце лише тоді, коли вказане матеріально фіксоване відображення ознак зовнішньої будови твердого тіла зберегло лише ознаки, які притаманні не певному об’єкту, що їх залишив, а тій чи іншій групі такого роду об’єктів, наприклад, не певної сокири, ножа чи пальця руки певної особи, а сокири чи ножа взагалі або пальця руки людини чи чоловіка або жінки.

Сутність групофікації полягає у порівнянні між собою за морфологічними та іншими субстанційними ознаками двох і більше твердих об’єктів чи двох і більше об’ємів сипких, рідких або газоподібних об’єктів. 

Завданням діагностики є встановлення загального характеру зовнішнього впливу по матеріально фіксованих ознаках такого випливу на певному об’єктові. 

Процес ідентифікації та групофікації проходить етапи обстеження об’єктів, їх роздільне, експериментальне та порівняльне дослідження, оцінювання результатів порівняння та формулювання висновків.
Основні поняття: індивідуальна ідентифікація, групова ідентифікація, групофікація, етапи ідентифікації і групофікації, діагностика.
Література: [9]; [10]; [11]; [15]; [19]; [20].
Завдання 1
Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні визначення поняття ідентифікації як базисного методу дослідження криміналістики, які існують у літературі та оберіть найбільш обґрунтований та повний варіант вирішення даного питання.
Завдання 2
Зазначте, за допомогою яких об’єктів можна встановлювати тотожність (здійснювати ідентифікацію), і як ці об’єкти називають.
Завдання 3
Визначте, яким вимогам повинен відповідати певний образ, що може бути засобом ідентифікації у процесі здійснення впізнання, і дайте стислу характеристику кожної з цих вимог.
Завдання 4

Охарактеризуйте вимоги, яким повинна відповідати ідентифікаційна ознака.
Питання для самоперевірки

1. В чому полягає відмінність між ідентифікацією та групофікацією.

2. Вкажіть різновиди ідентифікації.

3. Дайте визначення діагностичним дослідженням.

4. Викладіть сутність встановлення загального джерела походження.

5. Назвіть основні етапи ідентифікаційного дослідження. 

МОДУЛЬ 2. КРИМІНАЛІСТИЧНА ТЕХНІКА

Тема 2.1. Загальні положення криміналістичної техніки (2 год.)
План
1. Поняття і система техніки як другої частини криміналістики.

2. Поняття, класифікація і комплектація технічних засобів протидії злочинам.
Основні теоретичні відомості
Криміналістична техніка є другою частиною криміналістики, завданням якої і розробка гласних технічних засобів протидії злочинам та загальних правил поводження з ними. 

Гласні технічні засоби за сутністю комплектації поділяються на набори (уніфіковані, спеціалізовані), валізи (уніфіковані, спеціалізовані за суб’єктом чи за природою речових джерел), пересувні лабораторії (уніфіковані для роботи з будь-якими слідами, спеціалізовані для роботи зі слідами певної природи).
Основні поняття: криміналістична техніка, гласні технічні засоби. 
Література: [1]; [2]; [3]; [5]; [6].
Завдання 1
Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні визначення поняття криміналістичної техніки, що існують в літературі.
Завдання 2

Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні системи техніки як другої частини криміналістики, що існують у літературі та оберіть найбільш обґрунтований та повний варіант вирішення даного питання.
Завдання 3

Визначте існуючі проблеми та перспективи розвитку криміналістичної техніки. Дайте їм стислу характеристику.
Питання для самоперевірки

1. Викладіть сутність техніки як другої частини криміналістики.

2. Назвіть рівні комплектації технічних засобів.

3. Пригадайте, які існують різновиди спеціалізованих валіз за суб’єктом та за природою речових джерел.
4. Вкажіть, які існують спеціалізовані пересувні лабораторії.

5. Визначте, які основні розділи технічних засобів утворюють пересувну криміналістичну лабораторію.
Тема 2.2. Криміналістична фотографія, відеозйомка та звукозапис (2 год.)
План
1. Поняття, завдання та значення фотографії, відеозйомки та звукозапису.

2. Види, методи, прийоми та способи фотографії, відеозйомки та звукозапису.

3. Особливості фотографії та відеозйомки окремих об’єктів: місця діяння злочину, речових джерел доказів, живої особи та трупу людини.

4. Фіксація результатів і правила оформлення фотографії, відеозйомки та звукозапису у процесуальних документах.

Основні теоретичні відомості

Закарбовувальні методи фотозйомки, відеозйомки та звукозапису мають на меті зафіксувати процес і результати проведення окремої процесуальної або позапроцесуальної дії чи їх комбінації, у т. ч. із негласними заходами, або зафіксувати ознаки зовнішності людини для її кримінальної реєстрації і розшуку, тимчасом дослідницькі методи фотозйомки мають на меті виявити й зафіксувати невидимі неозброєним оком людини ознаки чи властивості речового джерела доказів.

Розрізняють орієнтуючу (звичайну, панорамну, горизонтальну, вертикальну, кільцеву), оглядову (звичайну, панорамну), вузлову та детальну фотографічну та відеозйомку місця діяння.

Фотозйомку здійснюють під кутом 45° щодо осі трупа людини, якщо обставини не викликають необхідності іншої фотозйомки.

Основні поняття: закарбовувальні і дослідницькі методи фотозйомки, пересувна криміналістична лабораторія.

Література: [1]; [2]; [3]; [5]; [6].

Завдання 1
Назвіть випадки використання прийомів та способів закарбовувальних та дослідницьких методів фотозйомки. Стисло охарактеризуйте значущість результатів, які можуть бути отримані.

Завдання 2
Охарактеризуйте існуючі особливості процедури застосування фотозйомки та звукозапису щодо окремих об’єктів: місця діяння злочину, речових джерел доказів, живої особи та трупу людини.

Завдання 3
Визначте існуючий порядок процесуального оформлення фотозйомки та звуко- та відеозапису та дайте оцінку можливостям удосконалення даного процесу.

Питання для самоперевірки

1. Назвіть завдання фотозйомки та звуко-, відеозапису.

3. Пригадайте методи і види фотозйомки.

4. Перерахуйте види фотографічної зйомки на місці діяння злочину.

5. Вкажіть ті відомості, які мають бути відображені у протоколі огляду місця діяння.

Тема 2.3. Криміналістична трасологія (2 год.)
План
1. Поняття та наукові засади трасології. 

2. Механізм утворення слідів. 

3. Види та характеристика слідів людини. 

4. Загальні правила виявлення, огляду, фіксації і вилучення трасологічних слідів.

Основні теоретичні відомості
Трасологія – галу​зь криміналістичної техніки, яка вивчає закономірності й ме​ханізм виникнення різноманітних видів матеріальних слідів, а також розробляє способи й засоби їх збирання й дослідження з метою розкриття, розслідування і попередження злочинів.
Об’єктами трасології є «сліди», «траси (відбитки)» та «субстанції», а її положення як часткового вчення криміналістики мають розподілятися між технікою, тактикою і методикою.

Найбільш значущими слідами є папілярні візерунки пальців і долонь рук та підошов ніг людини, що мають три властивості, завдяки наявності яких можна ідентифікувати людину, – це індивідуальність, відновлюваність і відносна незмінюваність.

Будь-які матеріальні чи ідеальні зміни, процес виникнення яких має значення для ефективної, раціональної та якісної протидії певному правопорушенню, іменуються «сліди діяння злочину»

За характером зв’язку з діянням правопорушення виділяють сліди певного слідоутворюючого об’єкта, тобто матеріальні чи ідеальні зміни у вигляді відбитків, субстанцій чи обох одночасно, що виникли в результаті певного впливу або дії конкретного об’єкта, а також сліди діяння злочину – аналогічні матеріальні чи ідеальні зміни, які виникли при підготовці або вчиненні діяння певного злочину, або приховування таких змін.

Розрізняють фізичні (адгезія, змочування, конденсація, гальваностегія, люмінесценція), хімічні та радіографічні методи виявлення латентних слідів пальців та долонь рук та іншого шкіряного покриву людини.

Основні поняття: трасологія, сліди діяння злочину, траси, субстанції, папілярні візерунки, сліди людини, сліди зламу, сліди транспортних засобів. 

Література: [12]; [13]; [14]; [15]; [19]; [20].

Завдання 1

Визначте, який існує механізм утворення слідів пальців рук людини, і дайте йому стислу характеристику.
Завдання 2

Охарактеризуйте особливості, які притаманні кожному із видів папілярного візерунка пальців і долонь рук людини.

Завдання 3

Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні  класифікації слідів діяння злочину, які існують в літературі та оберіть найбільш виважений варіант вирішення даного питання.

Завдання 4

Зазначте, які технічні засоби і методи можна використовувати для збирання та особистого дослідження слідів шкіряного покриву рук, ніг, губ та інших частин тіла людини. Дайте їм стислу характеристику.

Завдання 5

Зазначте, які технічні засоби і методи необхідно застосовувати при збиранні та особистому дослідження слідів ніг людини. Стисло охарактеризуйте кожен із цих засобів і методів. 

Завдання 6

Наїзд на пішохода був здійснений не встановленим транспортним засобом. Після даного діяння автомобіль зупинився, потім розвернувся у зворотному напрямку й зник. Сліди стоянки чіткі. Слідчий вилучив одяг потерпілого, на якому є малюнок протектора шин автомобіля.

Яке криміналістичне значення мають зазначені сліди? Дайте стислу характеристику іншим слідам автомобіля на дорожньому полотні.

Питання для самоперевірки
1. Як розподіляються положення трасології в курсі криміналістики? 

2. Вкажіть типи і види папілярних візерунків.

3. Назвіть мікродеталі папілярних візерунків.

4. Розкрийте властивості папілярних візерунків. 

5. Назвіть різновиди слідів за слідоутворюючим об’єктом.

Тема 2.4. Методика трасологічної експертизи (2 год.)
План
1. Основні положення методики трасологічної експертизи.
2. Значення окремих видів трасологічних слідів.

3. Завдання й мож​ливості експертного дослідження трасологічних слідів.

Основні теоретичні відомості
Трасологічну експертизу проводять в експертних криміналістичних підрозділах, іі об’єктами є сліди-відображення та сліди-предмети, а також мікрооб'єкти. Тип слідів обумовлює вид дослідження та експертизи. Дослідження слідів пальців рук виконує є предметом дактилоскопічної експертизи; сліди знарядь злому – експертиза слідів знарядь злому, замків, пломб, слідів транспортних засобів. На дослідження подають слід (його плівки, копію, зліпок), виявлений на місці діяння, та експериментальні зразки предмета, що розшукується.

Методика трасологічного дослідження передбачає роздільне та порівняльне дослідження, оцінювання результатів та формулювання висновків.
Всі види трасологічних експертиз вирішують такі класи завдань, як ідентифікаційні та діагностичні.

Основні поняття: трасологічна експертиза, експериментальні зразки, роздільне та порівняльне дослідження.
Література: [12]; [13]; [14]; [15]; [19]; [20].

Завдання 1
Складіть за довільною фабулою справи про вбивство проект постанови про призначення ідентифікаційної трасологічної експертизи дослідження відбитків підошви взуття на ґрунті. У постанові мають бути також відображені ті об’єкти, які надіслані на дану експертизу.
Завдання 2

Складіть за довільною фабулою справи про крадіжку з квартири проект постанови про призначення ідентифікаціїної трасологічної експертизи дослідження відбитків знаряддя зламу вхідних дверей квартири. У постанові мають бути також відображені ті об’єкти, які надіслані на експертизу.

Завдання 3
Складіть за довільною фабулою справи про наїзд на потерпілого проект постанови про призначення діагностичної трасологічної експертизи дослідження відбитків коліс транспортного засобу на одязі потерпілого. У постанові мають бути також відображені ті об’єкти, які надіслані на експертизу.

Питання для самоперевірки

1. Розкрийте сутність трасологічної експертизи.
2. Пригадайте, з яких етапів складається методика трасологічного дослідження.

3. Окресліть коло об’єктів трасологічної експертизи.
4. Вкажіть завдання, які вирішує трасологічна експертиза.
Тема 2.5. Криміналістична балістика (2 год.)
План
1. Поняття, загальні положення та значення криміналістичної балістики.

2. Сутність кримінальної вогнепальної зброї, її основні ознаки і класифікація.

3. Основні ознаки вибухових пристроїв і речовин, їхні різновиди та класифікація.

4. Поняття та класифікація механічної (холодної) зброї.

Основні теоретичні відомості

Традиційно в балістиці як базисному частковому вченні криміналістики розглядають поняття і класифікацію вогнепальної, вибухової та механічної (холодної) зброї та слідів протиправного поводження з ними, основи збирання та особистого дослідження цих видів зброї та їх слідів.

Зброя як предмет чи пристрій, виготовлений, перероблений, прилаштований та/чи використаний для заподіяння людині смертельних зовнішніх тілесних ушкоджень, відрізняється від інших знарядь злочину; мета її виготовлення, переробки, прилаштування та/чи використання інша.

Снаряд як поражаюча частини вогнепальної чи вибухової зброї приводиться в дію на відміну від механічної (холодної зброї) не м’язами людини чи іншим механічним зусиллям, а кінетичною енергією вибухової речовини, яка згоряє, і у вогнепальної зброї такий снаряд (куля, шріт, картеч) на відміну від вибухової зброї завдяки стволу має цілеспрямований рух. 
Основні поняття: балістика, вогнепальна зброя, вибухова зброя, вибухові пристрої та речовини, механічна (холодна) зброя.
Література: [3]; [8]; [13]; [18]; [21].

Завдання 1

Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні визначення поняття криміналістичної балістики, які існують в літературі, та обґрунтуйте найбільш виважений варіант даного поняття.

Завдання 2

Оберіть з 3-4 визначень ознак вогнепальної зброї, які існують в літературі найбільш виважене та вкажіть на його переваги у порівнянні з іншими.

Завдання 3
Пригадайте основні ознаки механічної (холодної) зброї, за якими вона відрізняється від побутових ножів. 

Завдання 4
Охарактеризуйте зв’язок криміналістичної балістики з іншими частковими вченнями та сукупностями знань криміналістики, насамперед, з трасологією, теорією ідентифікації та із групофікацією.
Питання для самоперевірки
1. Сформулюйте поняття криміналістичної балістики.

2. Назвіть об’єкти судово-балістичних досліджень.

3. Пригадайте ознаки кримінальної вогнепальної зброї.

4. Вкажіть основні сліди пострілу.

5. Дайте визначення механічної (холодної) зброї.

Тема 2.6. Дослідження вогнепальної і холодної зброї та слідів їх застосування (2 год.)
План
1. Сліди застосування кримінальної вогнепальної зброї, їх стисла характеристика, загальні положення збирання, особистого та експертного дослідження.

2. Стисла  характеристика збирання, особистого та експертного дослідження слідів вибуху.

3. Засоби виявлення, огляду, фіксації і вилучення кримінальної механічної (холодної) зброї та слідів її застосування.

Основні теоретичні відомості
Сліди вогнепальної зброї – це, насамперед, сліди-предмети: залишені зброя, боєприпаси, різні речі (шомпол, протирка, кобура, пакувальний матеріал, в якому зберігалася зброя – тканина, папір, дерево). Сліди-предмети – це патрони з осічкою, гільзи, шріт, пижі, прокладки, незгорілі порошинки, сліди кіптяви. Сліди зброї, по-друге, – це сліди взаємодії зброї, боєприпасів з предметами середовища (оточення): пробоїни, вм’ятини, зруйновані предмети (скляні, керамічні), зрештою, це сліди на тілі людини, пробоїни, розриви, кіптява на тканинах (обідок обтирання), укорінені порошинки, опіки тощо.
Сліди механічної (холодної) зброї на дереві, металі, пластмасах, гумі, шкірі та інших матеріалах є слідами тиску, ковзання, розрубування, проколювання, часом і розпилювання, а на тілі людини – клинкової: розрізування, проколювання, розрубування, розпилювання і поєднання цих механізмів; ударної механічної (холодної) зброї – роздрібнення. 
Основні поняття: сліди пострілу, сліди розрізу, проколу, розрубу, розпилу та роздрібнення, сліди вибуху.

Література: [3]; [8]; [13]; [18]; [21].

Завдання 1
Поясніть механізм утворення слідів на кулях і гільзах у момент пострілу з нарізної кримінальної вогнепальної зброї. Дайте стислу характеристику цих слідів.

Завдання 2
Охарактеризуйте ідентифікаційні та дослідницькі завдання, що можуть бути розв’язані експертним балістичними дослідженнями. Стисло охарактеризуйте кожне з цих завдань.

Завдання 3
Назвіть і дайте стислу характеристику основних відмінностей вхідного та вихідного отвору від кулі. Складіть невеликий фрагмент протоколу огляду вхідного отвору від кулі.
Завдання 4

Пригадайте основні види слідів клинкової механічної (холодної) зброї на тілі людини та складіть фрагмент протоколу огляду слідів розпилювання будь-якої кінцівки людини.  

Питання для самоперевірки
1. Назвіть сліди, які утворюються при пострілі з кримінальної вогнепальної зброї на перешкоді і на стрільцеві.

2. Пригадайте основні види слідів клинкової та ударної механічної (холодної) зброї на тілі потерпілого.

3. Назвіть відмінності слідів пострілу впритул та з середньої відстані.
4. Охарактеризуйте стисло різновиди слідів вибуху.
5. Вкажіть, якими є первинні і вторинні фактори ураження від вибуху. 

Тема 2.7. Техніко-криміналістичне дослідження документів (2 год.)
План
1. Загальні положення криміналістичного дослідження документів.

2. Різновиди та ознаки ідеальної та матеріальної підробки письмових документів.

3. Встановлення змісту знищених текстів і рельєфних позначень, підробки печаток і штампів.

Основні теоретичні відомості

Об’єктами криміналістичного дослідження можуть бути письмодокументи (рукописні, машинописні, друкарські), образодокументи, фотодокументи, аудіодокументи, кінодокументи, відеодокументи, голограмодокументи, електрографодокументи, електроннодокументи, пластикодокументи, комп’ютеродокументи та інші перспективні види документів.

Розрізняють ідеальну підробку письмових документів при її виготовленні і матеріальну їх підробку вже після виготовлення шляхом наступного дописування, підчищування, витравлення, змиву та ін.  

Зміст знищених підробкою письмодокументів встановлюється за допомогою фотографічного і дифузно-копіювального методу, спеціального випромінювання, мікроскопії тощо.

Основні поняття: документи, ідеальна підробка, матеріальна підробка, підчищування, травлення, вимивання.

Література: [2]; [3]; [9]; [10]; [11].
Завдання 1

Охарактеризуйте правила поводження з документами як із речовими джерелами доказів під час їх огляду та особистого дослідження.

Завдання 2

Визначте основні питання, що вирішуються техніко-криміналістичною експертизою документів. Дайте стислу характеристику криміналістичного значення відповідей на ці питання.

Завдання 3

При спробі обміну грошей у банковій установі було затримано гр. І. з грошовою купюрою номіналом у 50 євро, оглядом якої виявлені певно ознаки, які могли свідчити про її підробку.

У відповідності із даною слідчою ситуацією сформулюйте питання, на які має дати відповідь експертиза грошей та цінних паперів, а також визначте, які існують основні способи підробки грошових знаків та цінних паперів. 

Питання для самоперевірки
1. Сформулюйте поняття техніко-криміналістичного дослідження документів.

2. Назвіть основні види документів.

3. Згадайте ознаки матеріальної підробки письмових документів.

4. Вкажіть методи встановлення змісту знищених текстів.

Тема 2.8. Дослідження машинописних текстів (2 год.)
План
1. Огляд і попереднє виявлення ознак машинописного тексту.
2. Дослідження поліграфічної продукції.
3. Особливості встановлення виду і способу друку.

Основні теоретичні відомості
Розрізняють два види друкувальних пристроїв – принтери і плоттери. Принтер фіксує буквені й цифрові відомості, а плоттер –графічні. Є кілька видів принтерів: пелюсткові, термографічні, крапково-матричні, струминні й лазерні.

Слідчим оглядом машинописного тексту документа насамперед треба встановити, за допомогою якого саме пристрою він віддрукований: звичайної канцелярської машинки чи сучасного друкувального пристрою – принтера. У першому випадку відбиток утворюється внаслідок удару (натиснення) друкованої форми, на якій містився барвник. У другому випадку відбиток знака також утворюється внаслідок удару (тиснення), але барвника на друкованій формі немає.

До поліграфічної продукції відносять документи державного, громадського і приватного призначення, виконані друкарським способом на друкарсько-множильних засобах. За способом виготовлення поліграфічну продукцію зазвичай поділяють на друкарську та оперативну.

Ознаки виконання тексту плоским друком (від таких друкарсько-множильних засобів, в яких друкуючі елементи друкованої форми містяться нижче площини з пробільними елементами): матова поверхня відбитку; рівномірний розподіл у штрихах фарби, розташованої на верхніх волокнах паперу (тобто відсутність слідів тиснення друкованої форми; нерівна межа друкарських знаків; нерівність слідів засаління друкарських форм). 

Ознаки виконання тексту глибоким друком (від таких друкарсько-множильних засобів, в яких друкарська форма має заглиблені друкувальні елементи): дробіння зображення штри​хів на дрібні елементи однакової форми (квадратики, ромбики, трикутники, відповідно до рисунку растра); елементи знаків на папері віддруковуються з рівними краями; барвник концентру​ється в середині букви.

Основні поняття: машинописний текст, принтери, плоттери, поліграфічна продукція, друкувальні форми та елементи.
Література: [2]; [3]; [9]; [10]; [11].

Завдання 1

Складіть за довільною фабулою справи про крадіжку із використанням підробленого платіжного документа фрагмент протоколу огляду документа, виготовленого плоским друком.

Завдання 2

Складіть за довільною фабулою справи про крадіжку із використанням підробленої товарно-транспортної накладної фрагмент протоколу огляду документа, виготовленого глибоким друком.
Завдання 3

Складіть за довільною фабулою справи про крадіжку із використанням підробленого документа постанову про призначення  експертизи дослідження машинописного тексту. Вкажіть, які об’єкти мають бути передані на дану експертизу?

Питання для самоперевірки
1. Пригадайте ознаки друкарських форм залежно від виду друку.

2. Визначте, які ознаки необхідно виявити на машинописному тексті під час його слідчого огляду.
3. Охарактеризуйте ознаки виконання тексту плоским друком.

4. Згадайте ознаки виконання тексту глибоким другом.
Тема 2.9. Криміналістичне дослідження письмової мови (2 год.)
План
1. Криміналістичне дослідження письма як сукупність знань криміналістики.
2. Поняття та співвідношення письма, почерку і писемної мови, сутність ознак та значення кожної з цих категорій.
Основні теоретичні відомості
Письмо – це спосіб матеріально фіксованого відображення на папері та інших носіях думки, мови, жестового та іншого усного спілкування людини за допомогою спеціально створеної системи умовних графічних (рукописних) знаків чи позначень (букв, символів).

Почерк означає відображення в рукописах ознак індивідуальної і відносно стійкої для кожного виконавця чи автора системи навичок мислення і письмових рухів при виготовлені чи виконанні цього рукопису, застосуванні засобів його виготовлення.

Писемна мова – це опосередкований складною системою алфавітного письма та іншого знаково-формалізованого відображення процес мислення, мовлення, тестикулярного та іншого усного спілкування людей.

Основні поняття: почеркознавство, письмо, писемна мова, документи.
Література: [14]; [19]; [20]; [21]; [22].
Завдання 1
Оберіть існуючі 3-4 різні підходи до визначення сутності та об’єктів криміналістичного дослідження писемної мови та обґрунтуйте свій вибір найбільш виваженого з цих підходів.

Завдання 2

Пригадайте, яку діяльність людей має відображати письмо та порівняйте значущість письма в кожному з різновидів цієї діяльності.

Завдання 3

Зазначте особливості й дайте стислу характеристику діагностичних та авторознавчих досліджень.

Питання для самоперевірки

1. Дайте визначення почеркознавству як сукупності знань криміналістики.

2. Викладіть поняття писемної мови.

3. Розкрийте сутність писемної мови як категорії почеркознавства.

Тема 2.10. Криміналістичне дослідження почерку (2 год.)
План
1. Характеристика загальних і часткових ознак почерку, їх ідентифікаційне значення.

2. Особливості виявлення та особистого дослідження загальних ознак почерку.

3. Сутність та різновиди зразків почерку та особливості методики їх отримання.

4. Можливості діагностичних та авторознавчих досліджень, встановлення виконавця і засобів їх виготовлення. 

Основні теоретичні відомості
Почерк характеризується індивідуальністю і відносною стійкістю, коли на останню впливають природні та функціональні фактори, незвичні умови написання та навмисні дії автора із маскування чи імітації почерку. 

Ознаки почерку – це стійка вироблена чи нестійка навмисно створена система рухів, що зумовлює характерні для певної особи чи привнесені нею особливості написання літер чи знаків або їх елементів окремо чи в сукупності, які поділяються на загальні ознаки почерку (ступінь виробленості, конструктивна складність, загальний напрямок почерку, розмір літер і знаків, розгін, зв’язність, нахил і темп виконання почерку) та часткові ознаки почерку (стійкі особливості написання окремих елементів літер чи знаків, їх розташування один щодо одного і до паперу чи до іншого носія).
Експериментальні зразки – це тексти, виконані досліджуваною особою у процесі розслідування діяння кримінального правопорушення, на пропозицію слідчого, суду, експерта чи іншої особи, яка отримує ці зразки під час проведення негласних заходів. Отримання таких експериментальних зразків пов’язане з потребою перевірки написання досліджуваною особою певних виразів, окремих слів тощо, які зазвичай відсутні у вільних зразках. Таке отримання слід проводити декілька разів.

Основні поняття: загальні і часткові ознаки почерку, вільні зразки почерку, експериментальні зразки почерку.

Література: [14]; [19]; [20]; [21]; [22].

Завдання 1

Охарактеризуйте вимоги, що висуваються до вільних зразків почерку. Вкажіть, чим саме відрізняються дані зразки від інших зразків почерку. Складіть протокол отримання експериментальних зразків почерку.
Завдання 2

Пригадайте властивості почерку та порівняйте  їх сутність та значущість для встановлення автора і виконавця письмового тексту. 

Завдання 3

Під час розслідування факту розкрадання будівельних матеріалів на підприємстві, було виявлено і вилучено записку, написана, нібито, одним із підозрюваних. Перед слідчим виникло питання, чи є даний документ речовим джерелом доказів.

Сформулюйте питання, які необхідно поставити перед експертом у відповідності з даною слідчою ситуацією.

Питання для самоперевірки

1. Назвіть загальні ознаки почерку.

2. Розкрийте сутність і значення часткових ознак почерку. 

3. У чому полягає сутність експериментальних зразків почерку та методики їх отримання?

4. Вкажіть можливості діагностичного дослідження письмових документів.

Тема 2.11. Криміналістична ідентифікація людини за ознаками зовнішності (габітоскопія) (2 год.) 
План
1. Габітоскопія як базисне часткове вчення криміналістики і галузь техніки.

2. Властивості ознак зовнішності людини, їх об’єктивні і суб’єктивні відображення.

3. Сучасні можливості встановлення людини за ознаками зовнішності за допомогою методів словесного й суб’єктивного портрета та інших спеціальних методів.
4. Анатомічні і функціональні ознаки зовнішності людини, її особливі прикмети.

Основні теоретичні відомості

Габітоскопія – базисне часткове вчення криміналістики, що пізнає сутність і класифікацію ознак зовнішності людини, їх об’єктивні і суб’єктивні відображення, закономірності їх сприйняття, запам’ятовування, зберігання і відтворення у пам’яті іншої людини при протидії правопорушенням.

Властивості ознак зовнішності людини – індивідуальність, відносна стійкість, рефлекторність, наочність.

Ознаки зовнішності поділяють на кілька категорій, зокрема це суб’єктивні (портрет, малюнок, ескіз, профільні паперові та інші вирізки, скульптурне, графічне, муляжне чи інше художнє зображення, виконане власноруч чи спеціалістом, іншою людиною зі слів очевидця, словесний портрет, показання та ін.); об’єктивні (фотознімки, відеозапис, комп’ютерозапис, рентгенівські, інші знімки в незримих променях, ксерокопії, прижиттєвий чи посмертний зліпок з обличчя, череп та інші залишки кісток чи законсервованих частин тіла людини та ін.) відображення ознак зовнішності людини.

Анатомічні ознаки зовнішності людини (опис будови тіла, голови, лоба, брів, очей, вій, носа, губ, зубів, вушних раковин, шиї, плечей, грудної клітки, спини, рук і ніг, волосяного покриву, зморшок та ін.).

Функціональні ознаки зовнішності людини (звичайна поза, хода, міміка, артикуляція, жестикуляція, шкідливі, побутові та професійні звички, особливості голосу та мови).

Особливі прикмети (анатомічні дефекти обличчя чи тіла, локальна пігментація шкіри, шрами, операційні шви, татуювання, пірсинг та ін.).

Основні поняття: габітоскопія, анатомічні та функціональні ознаки зовнішності людини, особливі прикмети, словесний портрет, суб’єктивний портрет.

Література:[1]; [5]; [6]; [7]; [10].

Завдання 1

Складіть опис ознак зовнішності людини за особистою фотокарткою, користуючись методом словесного портрету.

Завдання 2

Вкажіть на випадки використання ознак зовнішності людини для встановлення особи в практиці досудового розслідування та дайте стислу характеристику сутності і значущості такого роду випадків.

Завдання 3

Зазначте джерела відомостей для складання словесного портрету та виготовлення суб’єктивного портрета та дайте стислу характеристику сутності і значущості цих джерел.

Завдання 4

Зазначте обставини, що впливають на сприйняття, запам’ятовування і відтворення ознак зовнішності людини. Дайте їм стислу характеристику.

Питання для самоперевірки
1. Наведіть визначення габітоскопії.

2. Викладіть сутність властивостей ознак зовнішності людини.

3. Згадайте сутність методу суб’єктивного портрета. 

4. Перерахуйте анатомічні ознаки зовнішності людини.

5. Назвіть функціональні ознаки зовнішності людини.

Тема 2.12. Судово-портретна експертиза (2 год.)
План
1. Поняття, предмет і види судово-портретної експертизи.

2. Методи проведення судово-портретної експертизи.

3. Порядок підготовки матеріалів для проведення судово-портретної експертизи.

Основні теоретичні відомості
Судово-портретна експертиза проводиться з метою ідентифікації особи з ознаками її зовнішності.
Залежно від характеру об'єктів вирізняють такі види судово-портретної експертизи: а) експертиза зображень людей за фотографіями з метою встановлення того, чи зображено на двох та більше фотографіях ту саму особу; б) експертиза невпізнаного трупа (фотографії якого надано) і прижиттєвої фотографії особи для встановлення особи трупа; в) експертиза прижиттєвого фотозображення безвісти зниклої особи і черепа трупа для встановлення того, чи може виявлений череп належати даній людині; г) експертиза посмертної маски невстановленої людини і прижиттєвих фотозображень безвісти зниклого з метою впізнання трупа.

Зразки та інші об’єкти, надані експертам, мають бути достовірними і допустимими; співвідносними за ракурсом; наближеними за часом виготовлення; умовами їх виконання; високої якості.

Основні поняття: судово-портретна експертиза, дослідження ознак зовнішності людини, достовірність та допустимість об’єктів  експертизи.

Література:[1]; [5]; [6]; [7]; [10].

Завдання 1

Складіть за довільною фабулою справи про вбивство постанову про призначення судово-портретної експертизи зображення певної людини за фотографіями з метою встановлення того, чи зображено на двох фотографіях цю особу. Вкажіть, які об’єкти та інші матеріали мають бути надіслані на дану експертизу.
Завдання 2

Складіть за довільною фабулою справи про зникнення певної особи постанову про призначення судово-портретної експертизи  зажиттєвого фотозображення даної безвісти зниклої особи і черепа трупа для встановлення того, чи може виявлений череп належати даній людині. Вкажіть, які об’єкти та інші матеріали мають бути надіслані на дану експертизу.

Завдання 2

Складіть за довільною фабулою справи про вбивство постанову про призначення судово-портретної експертизи невпізнаного трупа і прижиттєвої фотографії особи для встановлення особи трупа. Вкажіть, які об’єкти та інші матеріали мають бути надіслані на дану експертизу.
Питання для самоперевірки
1. Розкрийте сутність судово-портретної експертизи.
2. Визначте завдання судово-портретної експертизи.
3. Пригадайте види судово-портретної експертизи.
4. Викладіть порядок підготовки судово-портретної експертизи за прижиттєвою фотографією відомої особи та черепом невідомої особи.
Тема 2.13. Криміналістична інформатика (криміналістичний облік та реєстрація) (2 год.) 
План
1. Інформатика (інформаційно-методичне забезпечення протидії злочинам) як базисне часткове вчення криміналістики і галузь техніки.

 2. Поняття і види криміналістичної реєстрації в залежності від характеру та ознак об’єктів і рівня централізації, її юридичні підстави.

3. Стисла характеристика оперативно-довідкового обліку певних категорій осіб, можливості автоматизації дактилоскопічного обліку.

4. Автоматизація обліку й ідентифікації куль і гільз кримінальної вогнепальної зброї.

5. Довідково-допоміжні обліки і колекції слідів знарядь злому, вогнепальної і механічної (холодної) зброї, натурні колекції окремих речових джерел доказів.

Основні теоретичні відомості
Види криміналістичної реєстрації: оперативно-довідкові, криміналістичні й довідково-допоміжні обліки. Залежно від рівня централізації криміналістичної реєстрації виділяють місцеві, регіональні, централізовані обліки.
Юридичними підставами криміналістичної реєстрації осіб є повідомлення про підозру, протокол затримання особи як підозрюваного, постанова про обрання підозрюваному чи обвинуваченому запобіжного заходу у вигляді взяття під варту, постанови про притягнення особи як обвинуваченого, оголошення особи в розшук, вирок суду про засудження особи до позбавлення волі, постанова чи відношення про взяття особи або іншого об’єкта на криміналістичний облік і реєстрацію.

Виділяють такі види обліків: алфавітний, дактилоскопічний та алфавітно-дактилоскопічний облік, облік осіб за ознаками зовнішності на підставі фототек чи відеотек, облік осіб за допомогою автоматизованого банку даних (АБД) і автоматизованої інформаційної системи (АІС) Крім того, вирізняють оперативно-довідковий облік викраденої, загубленої, вилученої і добровільно зданої нарізної вогнепальної зброї, облік викрадених і вилучених документів загальнодержавного обігу і номерних речей, гільз та куль вогнепальної зброї та ін.
Основні поняття: криміналістична реєстрація, оперативно-довідкові обліки, дактилоскопічний облік, картотека куль та гільз.

Література: [8]; [9]; [10]; [14]; [19].

Завдання 1
Охарактеризуйте методи кримінальної реєстрації та криміналістичного обліку.

Завдання 2
У лісовому масиві біля станції метро було виявлено труп невідомого чоловіка. У процесі огляду місця діяння було проведено дактилоскопіювання трупа.

Вкажіть, які криміналістичні обліки можна використовувати в даній слідчій ситуації для встановлення особи трупа.

Назвіть способи, форми, об'єкти реєстрації, які застосовуватимуться у вказаній слідчій ситуації.
Завдання 3
Проаналізуйте і дайте стислу характеристику форм концентрації та зберігання відомостей у практиці кримінальної реєстрації різних видів об’єктів.

Завдання 4

Зазначте, які об’єкти підлягають кримінальній реєстрації та криміналістичному обліку, та опищіть, який існує порядок такої реєстрації по кожному з об’єктів.
Питання для самоперевірки
1. Дайте визначення інформатики як галузі техніки.

2. Назвіть види криміналістичної реєстрації.

3. Назвіть підстави криміналістичної реєстрації осіб.

4. Вкажіть види довідково-допоміжних обліків і колекцій.

МОДУЛЬ 3. КРИМІНАЛІСТИЧНА ТАКТИКА

Тема 3.1. Загальні положення криміналістичної тактики (2 год.) 
План
1. Поняття, система та завдання тактики.

2. Тактичний прийом і вимоги щодо його допустимості у протидії злочинам та у доказуванні.

3. Тактична комбінація та тактична ситуація, поняття та класифікація.

4. Тактичне рішення і тактичний ризик.

Основні теоретичні відомості
Тактика як третя частина криміналістика має на основі пізнання сутності, послідовності та інших закономірностей роботи з особистісними й речовими джерелами кримінальних відомостей розробити способи та інші пов’язані з цим категорії з найбільш ефективного, раціонального та якісного проведення окремих процесуальних дій чи їх комбінації у контексті здійснення кожної зі стадій протидії окремим видам і групам злочинів.

Тактичний прийом – законний спосіб найбільш якісного, раціонального й ефективного проведення окремої процесуальної чи позапроцесуальної дії або негласного заходу чи їх комбінації у контексті виконання певних завдань кримінального судочинства у частині протидії злочинам.

Існують такі вимоги щодо тактичного прийому: законність, етичність, наукова обґрунтованість, доступність, вибірковість, доцільність.

Тактична ситуація – стан та інша характеристика процесу та обставин протидії певному злочину на певний момент часу.

Тактичне рішення – вольовий акт правоохоронця з приводу проведення із певним тактичним прийомом (прийомами) тих чи інших дій або заходів у конкретній тактичній ситуації.

Основні поняття: тактика, тактичний прийом, тактична ситуація, тактичне рішення, тактична комбінація.
Література: [5]; [11]; [14]; [20]; [21]. 
Завдання 1

Оберіть 3-4 підходи до визначення змісту загальних положень тактики, що існують у літературі, найбільш виважений з підходів та обґрунтуйте свій вибір.

Завдання 2
Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різних визначення поняття тактичного прийому, що існують у літературі та оберіть найбільш виважений варіант вирішення даного питання.

Завдання 3
Проаналізуйте та порівняйте 2-3 різні класифікацій тактичного прийому, що існують у літературі та обґрунтуйте найбільш виважений варіант вирішення цього питання.

Питання для самоперевірки
1. Вкажіть значення криміналістичної тактики як третьої частини криміналістики.

2. Згадайте систему криміналістичної тактики.

3. Назвіть і стисло охарактеризуйте базисні категорії тактики.

Тема 3.2. Організація планування розслідування та слідчі версії (2 год.) 
План

1. Криміналістична версія.

1. Сутність планування розслідування.

2. Засади різних видів діяльності правоохоронців та їх взаємодії.

Основні теоретичні відомості
Організація розслідування означає: а) своєчасну розробку узгодженого плану заходів місцевих правоохоронних органів;        б) налагодження належної взаємодії у процесі розслідування між слідчим, оперативними працівниками і спеціалістами;                          в) забезпечення кваліфікованого керівництва слідчо-оперативною групою або слідчою бригадою; г) проведення регулярних оперативних нарад слідчо-оперативно-розшукової групи;                        д) налагодження систематичного обміну відомостями та звітністю про результати роботи слідчо-оперативної групи і кожного слідчого;     е) забезпечення необхідних умов праці; є) забезпечення своєчасної розробки і виконання планів розслідування щодо кожної кримінальної справи; і) здійснення інших організаційних заходів для успішного розкриття, розслідування та іншої протидії злочинам.

Принципами планування є обґрунтованість, індивідуальність, законність, динамічність, відсутність схематичності.

Версія – обґрунтоване припущення про наявність та обставини розслідуваного діяння, дії чи  бездіяльності конкретних осіб і наявність у цих діяннях складу певного злочину.

 Основні поняття: організація протидії злочинам, версії, планування, взаємодія правоохоронців.

Література: [5]; [11]; [14]; [20]; [21]. 

Завдання 1

До чергової частини міліції надійшов дзвінок від мешканців дев’яти  поверхового будинку, які повідомили, що з 8-го поверху власної квартири викинулася сусідка, яка жила одна. Однак свідків, очевидців самого факту падіння встановлено не було, а після прибуття за вказаною адресою співробітники міліції виявили вхідні двері в квартиру не замкненими.

Побудуйте найбільш ймовірні робочі і типові версії у даній справі.

Завдання 2
Поблизу десяти-поверхового житлового будинку було виявлено труп молодого чоловіка з проломами черепа і ознаками численних переломів ребер і кінцівок. Проведенням опитування очевидців було встановлено, що потерпілим є грмадянин П., який випав з балкону квартири на сьомому поверсі, де він мешкав один. 

Побудуйте робочі версії щодо смерті і падіння гр. П., в контексті перевірки яких має бути здійснено огляд місця діяння, призначення судово-медичної експертизи, допит свідків.
Завдання 3
Складіть за вільною фабулою справи про вбивство розгорнутий початковий план розслідування діяння та взаємодії правоохоронців.

Питання для самоперевірки
1. Дайте визначення криміналістичної версії.
2. Викладіть основні етапи роботи з версіями.

3. Назвіть основні завдання планування протидії злочинам.

4. Вкажіть різновиди й значення планів у процесі протидії злочинам.

5. Розкрийте сутність основних шляхів взаємодії правоохоронців у протидії злочинам.

Тема 3.3. Криміналістична тактика слідчого огляду місця події (2 год.)
План
1. Поняття огляду, його сутність та види. 

2. Обов’язкові та факультативні учасники проведення різних видів огляду.

3. Загальні положення правового регулювання і тактики огляду як гласної слідчої розшукової дії.

4. Загальні положення правового регулювання і тактики огляду як негласної слідчої розшукової дії.

5. Тактика проведення огляду місця діяння.

6. Особливості тактики проведення окремих видів огляду як гласної слідчої розшукової дії.

Основні теоретичні відомості
Завданням огляду є виявлення та фіксація відомостей щодо обставин вчинення кримінального правопорушення на місці діяння та на інших речових джерелах доказів.

Видами огляду є огляд місця діяння, місцевості, приміщення, речей, документів, тіла живої особи, транспортного засобу, трупу людини, зокрема пов’язаний з ексгумацією. 
Принципами огляду є невідкладність, першочерговість, повнота, об’єктивність, планомірність цілеспрямованість, найповніше задоволення потреби у використанні науково-технічних засобів, методів і допомоги спеціалістів та громадськості, безпечність, використання негласних відомостей, дотримання криміналістичних правил поводження з об’єктами огляду.

Поняті залучаються до проведення огляду трупа, ексгумації та освідування особи, якщо не застосовано безперервного відеозапису ходу проведення цих дій та поряд з таким відеозаписом при огляді житла та іншого володіння особи.

Основні поняття: огляд та особисте дослідження місця діяння, трупу людини, речових джерел і документів, ексгумація.

Література: [2]; [9]; [12]; [14]; [22]. 

Завдання 1

Складіть за вільною фабулою справи про вбивство протокол огляду місця діяння за наявності трупу людини на місцевості.

Завдання 2

Складіть за вільною фабулою справи про крадіжку з квартири протокол огляду місця діяння.

Завдання 3

Складіть за вільною фабулою справи про дорожньо-транспортне діяння протокол огляду транспортного засобу.

Завдання 4

Складіть за вільною фабулою справи про зґвалтування протокол огляду одягу потерпілої, який був знайдений при огляді місця діяння злочину, у кабінеті слідчого.

Завдання 5

При огляді квартири, де була вбита громадянка Б., на лакованій кришці столу було виявлено слід лівої долоні руки. Слідчий дав вказівку фахівцеві закріпити слід і відкопіювати його на дактилоплівку.

Як саме та в якій послідовності слідчий повинен зафіксувати факт виявлення сліду в протоколі огляду місця діяння?

Питання для самоперевірки
1. Назвіть основні види слідчого огляду як гласної слідчої дії. 

2. Вкажіть обов’язкових учасників різних видів гласного огляду.

3. Згадайте принципи слідчого огляду.

4. Назвіть види огляду як негласної слідчої розшукової дії.

5. Пригадайте способи огляду місця діяння.
Тема 3.4. Тактика огляду предметів і документів (2 год.)
План
1. Загальні положення та особливості огляду різних видів предметів як речових джерел доказів.
2. Особливості тактики огляду різних видів документів.
Основні теоретичні відомості
Огляд предметів має місце тоді, коли їх було виявлено не під час огляду місця діяння, а під час проведення інших гласних слідчих розшукових дій.

Огляд предметів починається з вивчення їхнього загального вигляду. Предмети, що оглядають фотографують вузловим та детальним способом і в разі потреби складають схему з зазначенням місця розташування та характеру слідів, що є на ньому.

Завданням огляду документів є виявлення й фіксація таких їхніх ознак, які надають документам значення речових джерел доказів, або власне документів. У першому з випадків особливу увагу приділяють виявленню та опису загальних і часткових ознак ідеальної чи матеріальної підробки документу, а у другому з випадків загальних та часткових ознак письмової мови та почерку.
Основні поняття: огляд предметів, огляд документів, документ як речове джерело доказів.
Література: [2]; [9]; [12]; [14]; [22]. 

Завдання 1

Складіть за довільною фабулою про спричинення тілесних ушкоджень фрагмент слідчого огляду ножа, наданого  підозрюваним органу слідства як знаряддя вчинення даного злочину. Вкажіть, які ще гласні слідчі розшукові дії мають бути проведені в даній ситуації?
Завдання 2

Складіть за довільною фабулою про крадіжку з використанням підробленого документа фрагмент протокол слідчого огляду документа, який має матеріальні ознаки підробки. 

Завдання 3

Складіть за довільною фабулою про самогубство фрагмент слідчого огляду передсмертної записки. 

Питання для самоперевірки
1. Визначте підстави для проведення огляду предметів.
2. Охарактеризуйте порядок проведення огляду предметів.

3. Розкрийте завдання огляду документів як власне документа.

4. Охарактеризуйте порядок проведення огляду документів як речових джерел доказів. 
Тема 3.5. Криміналістична тактика обшуку та виїмки (2 год.)
План
1. Поняття і правові підстави проведення обшуку та виїмки (тимчасового доступу та вилучення речей і документів).

2. Класифікація обшуку та стадії його проведення. 

3. Фіксація ходу і результатів обшуку та виїмки.
Основні теоретичні відомості
Метою обшуку є виявлення і фіксації відомостей про обставини вчинення кримінального правопорушення, відшукання знаряддя кримінального правопорушення та майна, що було здобуте в результаті його вчинення, встановлення місцезнаходження розшукуваних осіб.

Об’єктом обшуку можуть бути приміщення, місцевість, транспортні засоби. Є також особистий обшук особи та його одягу.

Виділяють також первісний, додатковий і повторний обшук, поодинокий та груповий обшук.

Принципами обшуку є раптовість, планомірність, безпечність, цілеспрямованість; використання етики й психології; врахування особливостей предметів пошуку і характеру обслідуваного об’єкта, найширше використання технічних засобів і методів, допомоги спеціалістів та негласних відомостей.
Виїмка може бути проведена в межах таких заходів забезпечення кримінального провадження, як тимчасовий доступ до речей і документів та тимчасове вилучення майна, а також таких гласних і негласних слідчих розшукових дій, як затримання особи, різні види огляду та обшуку, слідчий експеримент, отримання зразків для порівняльного дослідження та ін.
Основні поняття: обшук, виїмка, тимчасовий доступ до речей і документів, тимчасове вилучення майна, принципи обшуку та виїмки.
Література: [8]; [9]; [10]; [12]; [14].

Завдання 1

Пригадайте правову регламентацію та тактику проведення різних видів обшуку та порівняйте її із правовою регламентацією будь-якої іншої країни.

Завдання 2
Викладіть правову регламентацію та тактику проведення тимчасового доступу та вилучення речей і документів та порівняйте її з правовою регламентацією будь-якої іншої країни.

Завдання 3

Дайте стислу характеристику кожного з принципів проведення обшуку та тимчасового доступу та вилучення речей і документів та порівняйте лекційний варіант з іншими підходами, що зустрічаються у літературі.

Питання для самоперевірки
1. Розмежуйте завдання обшуку та виїмки (тимчасового доступу та вилучення речей і документів).

2. Назвіть різновиди обшуку.

3. Пригадайте принципи проведення обшуку.

4. Дайте класифікацію обшуку за різними підставами.

Тема 3.6 Особливості тактики обшуку в приміщенні і на місцевості (2 год.)
План
1. Особливості тактики обшуку в приміщеннях. 
2. Особливості тактики обшуку на місцевості.

Основні теоретичні відомості
Обшук у приміщенні передбачає примусове обстеження всіх приміщень, які є у володінні фізичних чи юридичних осіб, якщо там можуть знаходитись об’єкти пошуку. Він полягає у вивченні та аналізі конструктивних вузлів будинку, житлових і підсобних приміщень, речей домашньої обстановки. 

Під час обшуку відкритої місцевості спочатку необхідно провести візуальний огляд для виявлення ознак схованок – свіжо викопана земля, засохла рослинність, незвичайне розташування грядок. 

Основні поняття: тактика обшуку приміщень, тактика обшуку місцевості.
Література: [8]; [9]; [10]; [12]; [14].

Завдання 1

Складіть за вільною фабулою справи про вбивство протокол обшуку на місцевості.

Завдання 2

За кримінальною справою про розкрадання грошей групою керівників-підприємців було встановлено, що керівник приватного підприємства громадянин Ф. укладав фіктивні договори на продаж палива, використовуючи підроблені документи про наявність у даного підприємства великих партій палива. З метою вилучення цих і інших можливих значущих документів було вирішено здійснити обшук на робочому місці громадянин Ф.

Складіть протокол обшуку робочого місця громадянин Ф.

Завдання 3

Складіть за вільною фабулою справи про крадіжку особистого майна із квартири план та протокол проведення обшуку житла підозрюваного гр. П.

Питання для самоперевірки
1. Назвіть особливості тактики обшуку приміщень.

2. Згадайте основні способи проведення обшуку приміщень. 

3. Визначте особливості тактики обшуку на місцевості.

2. Пригадайте основні способи проведення обшуку на місцевості. 

Тема 3.7. Тактика проведення допиту та очної ставки (2 год.)
План
1. Стадії проведення допиту в безконфліктній ситуації, його тактичні особливості в конфліктній і гостро конфліктній ситуації.

2. Тактичні особливості проведення окремих видів допиту.

3. Етапи й тактика очної ставки (одночасного допиту двох і більше осіб). 
4. Особливості тактики перехресного допиту осіб у суді.

Основні теоретичні відомості
Тактичні прийоми проведення допиту в безконфліктній слідчій ситуації: а) ознайомлення з фрагментами показань іншої особи, яка була допитана раніше; б) пред’явлення речових джерел доказів – речей чи документів; в) ознайомлення з висновком експертизи чи із протоколами проведення інших процесуальних дій у цілому або їх фрагментами; г) пред’явлення інших матеріалів справи (фототаблиці відеозапису, довідкових даних тощо); д) пропозиція викласти відомості в чіткій послідовності діянь; е) допит особи в іншому місці, що може сприяти спілкуванню – за місцем лікування, проживання, роботи тощо; є) формування розумового завдання;      і) нагадування, деталізація і співставлення фактів та обставин тощо.

Додаткові тактичні прийоми проведення допиту в конфліктній і гостро конфліктній слідчій ситуації: а) переконання допитуваного в об’єктивності головного суб’єкта; б) навіювання допитуваному поваги до головного суб’єкта; в) виклик у допитуваного зацікавленості до предмета допиту і до процесу спілкування із головним суб’єктом; г) демонстрація і стимулювання позитивних якостей допитуваного; д)  поява клопотання про законні права та інтереси допитуваного; е) створення і підтримка при допиті спокійної і доброзичливої атмосфери; є) роз’яснення значення щиросердечного покаяння і давання правдивих показань; і) переконання за допомогою логічного аналізу в безглуздості давання неправдивих показань; к) максимальна деталізація і конкретизація питань; л) пред’явлення речових джерел доказів та інших матеріалів справи у певній послідовності чи в конкретній обстановці; м) запрошення на допит осіб, у присутності яких неправдиві показання допитуваного менш можливі; н) додатковий допит особи через деякий час або в інших умовах, які можуть сприяти отриманню від неї правдивих показань тощо.
Основні поняття: тактика допиту у звичайній ситуації, тактика допиту у конфліктній ситуації, тактика одночасного допиту двох і більше вже допитаних осіб.

Література: [2]; [3]; [5]; [10]; [14].

Завдання 1

До органів міліції із заявою про вимагання звернувся директор ТОВ «Адамант» громадянин К., зі слів якого було встановлено таке: У квітні цього року до нього в офіс прийшли троє незнайомих молодих людей, представилися членами «Борщагівського управління» і запропонували свої послуги із забезпечення безпеки ТОВ «Адамант», встановивши за них оплату в розмірі 10 % від одержуваної ТОВ виручки. Директор ТОВ відмовився від цієї пропозиції. Тоді незнайомці, погрожуючи пістолетом, заявили, що спалять або підірвуть виробничі приміщення і склади ТОВ, і коли виходили, пошкодили офісні меблі та комп’ютер.

Складіть план та протокол допиту потерпілого К. 
Завдання 2

Група молодих людей від 18 до 20 років займалася грабежем хутрових шапок, що врешті-решт закінчилося вбивством одного із таких потерпілих, громадянина М. Ініціатором та виконавцем вбивства був громадянин Ф. Вбивство відбувалося на квартирі сестер Каті Д. та Наді Д. Останні разом з іншими членами даної злочинної групи громадянин З. та громадянин Т. спочатку спільно із потерпілим розпивали спиртні напої, а потім були лише присутні при здійсненні громадянами Ф і Т. вбивства потерпілого М. шляхом побиття останнього кулаками, а потім, коли потерпілий вже упав, й ногами. Один із таких надто потужних ударів громадянин Ф. ногою у скроню голови потерпілого М. й призвів, згідно з висновком судово-медичної експертизи, до настання смерті потерпілого. За даними оперативно-розшукової роботи вказані дії добре бачили громадянка З. та сестри Катя Д. та Надя Д., але при отриманні від них пояснень працівниками міліції всі вказані дівчатка, які мали дуже тісні подружні стосунки, кохали, але й надто боялися громадянина Ф., категорично заперечували, що бачили обставини даного вбивства, особливо те, хто саме завдав той удар ногою у скроня потерпілого, який призвів до його смерті. Громадянка З. характеризувалася негативно, а сестри Катя Д. та Надя Д. – виключно позитивно. Катя Д. мала інтимні стосунки із підозрюваним Ф.

1.1. Сплануйте, як саме треба провести допит громадянки З. та сестер Каті Д. і Наді Д., і які тактичні прийоми варто в такій конфліктній ситуації застосувати, щоб отримати від вказаних громадянок позитивні показання і головне про те, хто саме наніс смертельний удар ногою у скроню голови потерпілого.
1.2. Сплануйте, як саме треба провести одночасні допити  громадянки З. та сестер Каті Д. і Наді Д. із підозрюваним Ф. і які тактичні прийоми варто в такій гостро конфліктній ситуації застосувати, щоб вказані свідки підтвердили свої позитивні показання і, головне, про те, що саме підозрюваний Ф. завдав смертельний удар ногою у скроню голови потерпілого.

Питання для самоперевірки
1. Пригадайте особливості допиту неповнолітньої особи.

2. Назвіть етапи формування показань.

3. Викладіть сутність етапів підготовки до проведення допиту.
4. Розкрийте сутність тактичних прийомів проведення допиту в безконфліктній слідчій ситуації.

5. Згадайте додаткові тактичні прийоми проведення допиту в конфліктній і гостро конфліктній слідчій ситуаціях.
Тема 3.8. Поняття, сутність і задачі очної ставки (2 год.)
План
1. Поняття та сутність очної ставки (одночасного допиту двох і більше раніше допитаних осіб).
2. Класифікація очної ставки за різними підставами.

3. Деталізація завдань очної ставки у різних слідчих ситуаціях.
Основні теоретичні відомості
Одночасний допит двох чи більше вже допитаних осіб (очна ставка) проводиться з метою з’ясувати причини розбіжностей у показаннях цих осіб.
Класифікація очної ставки за віком: а) за участі повнолітніх;      б) за участі неповнолітніх; в) за участі осіб похилого віку; за процесуальним статусом: а) між свідками; б) між потерпілими;         в) між свідком і потерпілим; г) між обвинуваченими (підозрюваними); д) між свідком і обвинуваченим (підозрюваним); е) між потерпілим і обвинуваченим (підозрюваним); за послідовністю проведення: а) первинні; б) повторні; за обсягом:        а) основна; б) додаткова; за характером слідчої ситуації: а) за умов конфліктної ситуації; б) за умов безконфліктної ситуації; за складом додаткових учасників: а) без участі третіх осіб; б) за участі третіх осіб; за місцем проведення: а) в кабінеті; б) в іншому місці.
Завданнями очної ставки є: усунення суперечностей у показаннях раніше допитаних осіб; перевірка правдивості раніше одержаних показань, а також усіх інших зібраних у справі доказів; викриття неправди; усунення добросовісної помилки, самообмови; викриття інсценувань чи обмови одного допитуваного іншим.

Основні поняття: очна ставка, класифікація очної ставки, особливості очної ставки у різних слідчих ситуаціях.

Література: [2]; [3]; [5]; [10]; [14].

Завдання 1

Порівняйте за правовою регламентацією і завданнями одночасний допит двох і більше осіб за КПК України та будь-якої іншої держави. 

Завдання 2

Порівняйте 3-4 різні підходи у навчальній криміналістичній літературі до визначення можливих завдань очної ставки в залежності від слідчої та судової ситуації. Оберіть найбільш виважений варіант вирішення даного питання.

Питання для самоперевірки
1. Охарактеризуйте особливість одночасного допиту двох і більше осіб як гласної слідчої розшукової дії.

2. Пригадайте різновиди очної ставки за різними підставами класифікації.

3.  Дайте стислу характеристику завдань очної ставки.

Тема 3.9. Тактика відтворення обстановки і обставин події. Тактика пред’явлення для впізнання (2 год.)
План
1. Сутність слідчого експерименту (відтворення обстановки і обставин події) та перевірки та/чи уточнення показань на місці діяння як складових дій слідчого експерименту (відтворення обстановки і обставин події).

2. Підготовка до слідчого експерименту (відтворення обстановки і обставин події) та вимоги до тактичних прийомів.

3. Тактика проведення експерименту (відтворення обстановки і обставин події) на місці діяння.

4. Правова регламентація різних видів пред’явлення для впізнання.

5. Поняття та види пред’явлення для впізнання.

6. Особливості тактики пред’явлення для впізнання різних об’єктів.

7. Тактичні особливості симультанного (спонтанного), подвійного (зустрічного) і групового впізнання.

Основні теоретичні відомості
Завдання слідчого експерименту (відтворення обстановки і обставин події) полягає у тому, що слідчий та / або прокурор у присутності понятих та інших учасників з метою перевірки та уточнення відомостей, які мають значення для встановлення обставин кримінального правопорушення, проводить відтворення дій, обстановки, обставин певної дії, проводить інші необхідні досліди чи випробування. Метою слідчого експерименту може бути перевірка та уточнення відомостей, які мають значення для встановлення обставин кримінального правопорушення.

Принципами слідчого експерименту та перевірки і уточнення показань на є безпечність та етичність дослідів і перевірки та / чи уточнення показань на місці, виключення невиправданого пошкодження майна, проведення дії в певних умовах та у певному темпі, багаторазовість проведення дослідів та поетапність у напряму погіршення умов його проведення, здійснення дослідів у обстановці, що максимально подібна до тієї, у якій здійснювалися дії, котрі піддаються перевірці, необхідність врахування умов, що з того часу змінилися і не піддаються реконструкції, запрошення до участі в дії лише необхідних осіб, виключення навмисної чи необережної підказки особи, дії якої перевіряються, розшукуваного місця діяння та інших обставин.

Етапами формування показань у особи, яка впізнає, виступають сприйняття об’єкта за допомогою органів чуття, запам’ятовування і збереження (забування) в пам’яті сприйнятих відомостей, відтворення уявного образу в пам'яті та передача відомостей про нього та впізнання (ототожнення чи навпаки) об’єкта.

Основні поняття: слідчий експеримент, перевірка та/чи уточнення показань на місці, пред’явлення для впізнання.

Література: [2]; [3]; [6]; [8]; [9].

Завдання 1

За підозрою у скоєнні квартирної крадіжки був затриманий громадянин  Ж., який пояснив, що він по водостічній трубі піднявся до 4 поверху, ставши на карниз, дотягнувся до вікна й через відкриту кватирку проник до квартири. Цим же шляхом спустився, скинувши викрадене вниз.

Чи доцільне і виправдане проведення слідчого експерименту в даному разі? Якщо так, то яких заходів безпеки треба застосувати при проведенні цього слідчого експерименту? Складіть протокол слідчого експерименту.

Завдання 2

У практиці органів досудового розслідування поширені випадки, коли потерпілим або свідкам пред’являються альбоми з фотографіями осіб, які перебувають на обліку в органах внутрішніх справ.

Результати таких отримуючих дій доказового значення не мають. Яким чином необхідно пред’явити фотоальбом особі, яка впізнає, щоб результати пред’явлення для впізнання мали доказове значення? Складіть протокол пред’явлення для впізнання особи за фотокартками.

Завдання 3

За кримінальною справою про крадіжку з квартири свідок Т. дав показання про те, що в день крадіжки він бачив, як з під’їзду будинку виходив молодий чоловік з двома валізами. Свідок виявив упевненість, що зможе впізнати його. За тиждень у цьому ж районі при спробі проникнути до квартири було затримано громадянина П., який за ознаками зовнішності був схожий на особу, яку описав свідок.

Складіть план пред’явлення для впізнання свідкові підозрюваного П.

Питання для самоперевірки
1. Розмежуйте за завданнями слідчий експеримент та перевірку та / чи уточнення показань на місці діяння.

2. Розкрийте сутність етапів підготовки до слідчого експерименту. 

3. Назвіть різновиди пред’явлення для впізнання.

4. Вкажіть етапи підготовки до пред’явлення для впізнання.

5. Викладіть сутність симультанного (спонтанного), подвійного (зустрічного) і групового впізнання.
МОДУЛЬ 4. МЕТОДИКА РОЗСЛІДУВАННЯ ОКРЕМИХ ВИДІВ ЗЛОЧИНІВ
Тема 4.1. Загальні основи криміналістичної методики розслідування окремих видів злочинів (2 год.)
План
1. Поняття і система методики протидії злочинам як четвертої частини криміналістики.

2. Структура та елементи методики протидії злочинам.

Основні теоретичні відомості
Методика протидії злочинам як четверта частина криміналістики є сукупністю інтегрованих знань про гласні технічні засоби й загальні правила поводження з ними, тактичні прийоми проведення процесуальних і позапроцесуальних дій чи їх комбінацій, а також про гласні методичні рекомендації із проведення кожної зі стадій протидії окремим видам і групам злочинів чи протидії такого роду діянням за особливих обставин у вигляді загального чи часткового алгоритму дій правоохоронця з ведення цієї протидії.

Елементами загальної методики протидії злочинам є  криміналістична характеристика, типові ситуації і версії, обставини, що підлягають доказуванню, взаємодії правоохоронця та інших суб’єктів процесу протидії злочинам, особливості використання спеціальних знань; версіювання, організації і планування, методичні рекомендації зі здійснення кожної із стадій протидії злочинам та особливості подолання протидії переслідуваного та інших зацікавлених осіб.

Основні поняття: методика протидії злочинам, елементи загальної методики протидії злочинам. 
Література: [6]; [10]; [14]; [19]; [22].

Завдання 1

Оберіть з існуючих 4-5 підходів щодо визначення сутності та змісту загальних положень методики найбільш виважений підхід та вкажіть на його переваги та на недоліки інших підходів.

Завдання 2
Охарактеризуйте структурні елементи, які містить базова криміналістична методика.

Завдання 3
Проаналізуйте, як у криміналістичній літературі розглядається питання про типові слідчі ситуації та їх роль у побудові методик протидії окремим видам та групам злочинів. 

Питання для самоперевірки
1. Пригадайте систему криміналістичної методики.

2. Назвіть структуру методики протидії злочинам.

3. Дайте загальну характеристику сутності й призначення базисної методики протидії злочинам.

4. Визначте, у чому полягає сутність часткових методик протидії злочинам.
Тема 4.2. Криміналістична характеристика злочинів (2 год.)
План
1. Сутність криміналістичної характеристики злочинів.

2. Загальна характеристика кожного з елементів криміналістичної характеристики злочинів.

3. Поняття і різновиди приховування злочинів, їх інсценування.
4. Виявлення дезінформації і способи її подолання.

Основні теоретичні відомості
Елементами криміналістичної характеристики є поширеність злочину, типові слідчі ситуації і способи готування, вчинення злочину чи приховування слідів і механізм слідоутворення, характеристика об’єкта суспільно небезпечного посягання, особи злочинця і потерпілого, типових місць вчинення злочину та годин вчинення певних діянь протягом доби чи року, обстановки та інших ознак злочину.

Поняття протидії боротьбі зі злочином розкривається через цілеспрямовані чи випадкові дії або бездіяльність зацікавлених та інших непричетних до цього діяння осіб на те, щоб дане діяння не було встановлено взагалі чи було встановлено через деякий час, або були встановлені неправдиві відомості про факти чи обставини діяння злочину у цілому, чи окремі сторони цього суспільно небезпечного діяння або відомості про будь-які інші факти та обставини, які можуть сприяти правильному вирішенню кримінальної справи.

Способами інсценування є приховування від правоохоронців матеріальних слідів діяння злочину та інших речових джерел, знищення матеріальних слідів діяння злочину та інших речових джерел, маскування матеріальних слідів діяння злочину та інших речових джерел, їх приховування іншими матеріальними змінами та фальсифікація (створення слідів іншого, ніж того діяння, що реально мало місце, у т.ч. замість суспільне небезпечного діяння наявності іншого злочину).

Основні поняття: методика протидії злочинам, елементи криміналістичної характеристики, способи інсценування. 

Література: [6]; [10]; [14]; [19]; [22].

Завдання 1

Знайдіть у літературі 3-4 різні підходи до висвітлення переліку елементів криміналістичної характеристики злочинів та обґрунтуйте найбільш виважений із підходів.

Завдання 2

Визначте, якими можуть бути напрями практичного використання кожного з елементів криміналістичної характеристики злочину у певній кримінальній справі, обраній за довільною фабулою.

Завдання 3

Дайте за вільною фабулою справи криміналістичну характеристику будь-якого конкретного злочину.

Питання для самоперевірки
1. Пригадайте сутність криміналістичної характеристики злочинів та її співвідношення з кримінально-правовою характеристикою. 

2. Дайте перелік та розкрийте призначення кожного з елементів криміналістичної характеристики злочинів.

3. Розкрийте поняття та різновиди протидії боротьбі зі злочином.

4. Зазначте, у яких діяннях може проявлятися протидія боротьбі зі злочинами.
5. Назвіть та порівняйте способи інсценування як спосіб приховування злочинів.
Тема 4.3. Методика розслідування злочинів, скоєних проти людини (2 год.)
План
1. Криміналістична характеристика та основні категорії та групи злочинів проти особи. 

2. Особливості методики протидії окремим видам та групам злочинів проти особи.

Основні теоретичні відомості
До злочинів проти особи відносять злочини, які перераховані в Особливій частині КК України у:

- розділі 2 «Злочини проти життя та здоров’я особи» (умисне вбивство, умисне вбивство, вчинене в стані сильного душевного хвилювання, умисне вбивство матір’ю своєї новонародженої дитини; умисне вбивство при перевищенні меж необхідної оборони або у разі перевищення заходів, необхідних для затримання злочинця; вбивство через необережність; доведення до самогубства; умисне тяжке тілесне ушкодження; умисне середньої тяжкості тілесне ушкодження; умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання; умисне заподіяння тяжких тілесних ушкоджень у разі перевищення меж необхідної оборони або у разі перевищення заходів, необхідних для затримання злочинця; умисне легке тілесне ушкодження; побої і мордування; катування; необережне тяжке або середньої тяжкості тілесне ушкодження; погроза вбивством; зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби; неналежне виконання професійних обов'язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби; розголошення відомостей про проведення медичного огляду на виявлення зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби; зараження венеричною хворобою; незаконне проведення аборту; залишення в небезпеці; ненадання допомоги особі, яка перебуває в небезпечному для життя стані; неналежне виконання обов’язків щодо охорони життя та здоров’я дітей; незаконна лікувальна діяльність; ненадання допомоги хворому медичним працівником тощо);
- розділі 3 «Злочини проти волі, честі та гідності особи» (незаконне позбавлення волі або викрадення людини, захоплення заручників, торгівля людьми або інша незаконна угода щодо людини, експлуатація дітей, використання малолітньої дитини для заняття жебрацтвом, незаконне поміщення в психіатричного закладу);
- розділі 4 «Злочини проти статевої свободи та статевої недоторканості особи» (зґвалтування, насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом, примушування до вступу в статевий зв’язок, статеві зносини з особою, яка не досягла статевої зрілості, розбещення неповнолітніх).
Основні поняття: методика протидії злочинам проти життя та здоров'я особи, методика протидії злочинам проти волі, честі та гідності особи, методика протидії злочинам проти статевої свободи та статевої недоторканості особи.

Література: [3]; [6]; [12]; [14]; [21].

Завдання 1
З існуючих підручників та іншої навчальної літератури виберіть ті, які викладають основи протидії злочинам проти особи, та порівняйте їх за змістом видів та груп такого роду злочинів.

Завдання 2
Порівняйте перелік злочинів проти життя та здоров’я особи за КК України та будь-якої іншої держави.

Завдання 3

Порівняйте перелік злочинів проти волі, честі та гідності особи та проти статевої свободи та статевої недоторканості особи за КК України та будь-якої іншої держави.

Питання для самоперевірки
1. Вкажіть злочини проти життя та здоров’я особи як елемент криміналістичної характеристики злочинів проти особи.

2. Пригадайте злочини проти волі, честі та гідності особи як елемент криміналістичної характеристики злочинів проти особи.
3. Назвіть злочини проти статевої свободи та статевої недоторканості особи як елемент криміналістичної характеристики злочинів проти особи.
Тема 4.4. Основи методики розслідування вбивств і зґвалтувань (2 год.)
План
1. Криміналістична характеристика та основні способи і особливості скоєння вбивств та заподіяння тілесних ушкоджень. 

2. Початковий етап розслідування й тактика проведення окремих гласних і негласних слідчих розшукових  дій у даній категорії справ.

3. Можливості використання мікрооб’єктологічних відомостей у протидії різним видам убивств та заподіяння тілесних ушкоджень.

4. Сутність криміналістичної характеристики статевих злочинів.

5. Початковий етап досудового розслідування статевих злочинів.

6. Тактика проведення окремих гласних і негласних слідчих розшукових дій. Можливості використання мікрооб’єктологічних відомостей у протидії статевим злочинам.

Основні теоретичні відомості
Очевидне вбивство вчиняється відомою особою в присутності інших осіб чи за відсутності їх, але особою, негайно затриманою на місці діяння, або тією, яка з’явилася з повинною, тоді як вбивство за інших обставин неочевидне. 

За наявності трупу потерпілого мають бути висунуті такі типові версії настання смерті людини: смерть є ненасильницькою і настала внаслідок природнього розвитку процесів старіння потерпілого чи наявних певних захворювань потерпілого, смерть є насильницькою, оскільки настала внаслідок нещасного випадку (дії сил природи, у т.ч. хижих або свійських тварин; необережних дій самого потерпілого за відсутності вини інших осіб), самогубства, доведення до самогубства, вбивства (навмисного, з необережності).

Виділяють просте зґвалтування, зґвалтування неповнолітньої та малолітньої; групове зґвалтування; задоволення статевої пристрасті у неприродній формі; статеві відносини з особою, яка не досягла статевої зрілості; статеві злочини із використанням безпорадного стану потерпілого (малолітній вік, несвідомий стан та ін.).

Основні поняття: методика протидії вбивствам, очевидне і неочевидне вбивство, методика протидії зґвалтуванням.

Література: [3]; [6]; [12]; [14]; [21].

Завдання 1

До чергової частини органів внутрішніх справ надійшло повідомлення про те, що у під’їзді будинку, який знаходиться за адресою вул. Богомольця, 23, мешканці цього будинку Ц. і Т. знайшли непритомного молодого чоловіка без верхнього одягу і взуття, у крові, із численними тілесними ушкодженнями. У потерпілого не було жодних документів. Після доставки до лікарні потерпілий помер, не приходячи до тями.

1.1. Визначте, яким у даному випадку буде початковий етап розслідування.

1.2. Які гласні і негласні слідчі розшукові дії необхідно провести невідкладно, і які першочергово.

1.3. Які дані можливо встановити за допомогою використання мікрооб’єктологічних відомостей.

Завдання 2

Визначте, у чому полягає відмінність у невідкладних і першочергових гласних і негласних слідчих розшукових діях при розслідуванні вбивств та при розслідування зґвалтувань.

Завдання 3

Охарактеризуйте, які дані можливо встановити за допомогою використання мікрооб’єктологічних відомостей при розкритті і розслідуванні злочинів проти статевої свободи особи.

Питання для самоперевірки
1. Розкрийте зміст криміналістичної характеристики вбивств.

2. Згадайте типові версії настання смерті людини.

3. Вкажіть ті відомості, що їх відображають у протоколі при огляді трупа людини на місці діяння. 

4. Охарактеризуйте гласні слідчі розшукові дії початкового етапу досудового слідства щодо вбивств.

5. Назвіть гласні слідчі розшукові дії початкового етапу досудового слідства щодо статевих злочинів.

6. Викладіть можливості мікрооб’єктологічних відомостей у справах про вбивства та статеві злочини.
Тема 4.5. Основи методики розслідування злочинів проти власності (2 год.) 
План
1. Криміналістична характеристика різних видів крадіжок. 

2. Криміналістична характеристика грабежів і розбійних нападів. 

Основні теоретичні відомості
Розрізняють крадіжки з приміщень (магазинів, кіосків, складів, санаторіїв, гуртожитків, готелів, квартир, будинків, дач тощо), особистих речей громадян у потягах, на вокзалах тощо; матеріальних цінностей з цехів промислових чи агропромислових підприємств, установ комунального господарства і будівельних майданчиків, а також вантажів на залізничному, річковому, морському і повітряному транспорті; кишенькові (у громадському транспорті, на ринках); з транспортних засобів (автомобілів, мотоциклів, мопедів тощо).

Крадії поділяються на примітивних, які скоюють крадіжки без використання технічних засобів у силу певних ситуацій, за наміром, що з’явився миттєво; кваліфіковані, які мають чітку антисуспільну спрямованість та володіють певними навичками, скоюють крадіжки великої кількості предметів і детально продуманим способом; та професійні, які здійснюють крадіжки в силу постійної антисуспільної спрямованості.

Розрізняють такі типові слідчі ситуації при протидії грабежам та розбоям: потерпілий знає, не знає, бачив, не бачив переслідуваного, злочинця затримано на місці скоєння злочину, безпосередньо після скоєння злочину чи через деякий час після скоєння злочину, відомого чи невідомого переслідуваного не затримано.

Особливості криміналістичної характеристики вимагання та шахрайства полягає у різновидах такого роду злочинів та типових слідчих ситуаціях, способах здійснення шахрайства.

Основні поняття: крадіжка, грабіж, розбійний напад, крадіжка з квартири, крадіжка з транспортних засобів, кишенькова крадіжка, вимагання, шахрайство.
Література: [1]; [8]; [10]; [21]; [22].

Завдання 1

Визначте особливості криміналістичної характеристики крадіжок, грабежів та розбоїв за 3-4 різними навчальними виданнями з криміналістики та оберіть найбільш обґрунтоване викладення даного матеріалу.

Завдання 2
З’ясуйте особливості викладення та змісту криміналістичної характеристики вимагання і шахрайства за 3-4 різними навчальними виданнями з криміналістики та оберіть найбільш обґрунтоване викладення даного навчального матеріалу.

Питання для самоперевірки
1. Викладіть сутність криміналістичної характеристики крадіжок. 

2. Визначте, які типові слідчі ситуації виникають у разі скоєння крадіжок.
3. Згадайте елементи криміналістичної характеристики грабежів та розбоїв.

4. Викладіть типові слідчі ситуації, що виникають у разі скоєння грабежів та розбоїв.

3. Розкрийте сутність елементів криміналістичної характеристики вимагання та шахрайства.

Тема 4.6. Криміналістична методика розслідування крадіжок, грабежів, розбійних нападів, вимагання, шахрайства (2 год.)
План
1. Особливості методики протидії окремим видам крадіжок та можливості використання мікрооб’єктологічних відомостей. 

2. Методика протидії окремим видам грабежів і розбійних нападів та можливості використання при цьому мікрооб’єктологічних відомостей.

3. Особливості методики протидії вимагання та шахрайства, скоєних різними способами.

Основні теоретичні відомості
Під час досудового розслідування крадіжок підлягають встановленню такі обставини: чи мало місце діяння крадіжки; час, місце і спосіб вчинення крадіжки; чи використовувалися злочинцем технічні засоби і які саме; у кого вчинено крадіжку і кому належить викрадене майно; яке майно викрадено, його прикмети; розмір спричиненої шкоди; де знаходиться викрадене майно; хто скоїв крадіжку, кількість злочинців, роль кожного з них під час скоєння злочину, чи була між ними попередня змова, чи не вчинені злочинцем інші крадіжки; які обставини сприяли скоєнню крадіжки.

При огляді місця діяння слід виявляти та фіксувати негативні обставини, що вказують на можливе інсценування грабежу чи розбійного нападу, а також встановити такі обставини: хто здійснив грабіж чи розбійний напад, скільки осіб брало участь, їхні прикмети; шляхи підходу до місця грабежу чи розбійного нападу та його залишення, який використовувався транспортний засіб; сліди злочинця і його дії на місці грабежу чи розбійного нападу, а також сліди, які могли залишитися на самому злочинцеві, його одязі, знарядді злочину; предмети грабежу чи розбійного нападу, а також способи їх винесення, вивезення, схову та ін.

Особливості методики протидії вимаганню та шахрайству залежать насам перед від того, у якій сфері скоєно даний злочин, яким власне способом, яким переслідуваним та ін.

В основу розробки методики протидії шахрайству можуть бути покладені такі найпоширеніщі способи вчинення даного злочину: а) шулерство у процесі азартних ігор, б) продаж фальшивих речей і коштовностей; в) використання речових чи грошових «ляльок»; г) побори під виглядом представників правоохоронних органів; д) одержання кредитів за підробленими документами; е) створення фіктивних фірм для привласнення грошей чи інших матеріальних цінностей; є) фіктивні угоди з житлом тощо.

Основні поняття: методика протидії крадіжкам, методика протидії грабежам і розбійним нападам, методика протидії вимаганням та шахрайству.

Література: [1]; [8]; [10]; [21]; [22].

Завдання 1

Визначте особливості планування і подальшого розслідування крадіжок, грабежів та розбійних нападів. Охарактеризуйте наявні відмінності між вказаними видами злочинів у переліку гласних і негласних слідчих розшукових дій.

Завдання 2

До чергової частини РУ ГУ МВС м. Києва телефоном звернулася громадянка С. із повідомленням, що вранці, поки вона була на роботі, виламавши вхідні двері, невідомі особи проникли до її квартири, з якої викрали приватне майно і цінності на суму понад 6000 грн.

1.1. Визначте, який у даному разі буде початковий етап розслідування.

1.2. Які слідчі дії необхідно провести невідкладно, і які першочергово?

1.3. Які обставини даної справи можливо встановити за допомогою мікрооб’єктологічних відомостей?

Завдання 3

Розкрийте особливості планування і методики подальшого розслідування вимагання та шахрайства. Охарактеризуйте наявні відмінності між вказаними видами злочинів у переліку гласних і негласних слідчих розшукових дій.

Питання для самоперевірки
1. Викладіть сутність криміналістичної характеристики крадіжок. 

2. Вкажіть гласні слідчі розшукові дії початкового етапу досудового розслідування крадіжок.

3. Назвіть типові слідчі ситуації на початковому етапі досудового розслідування грабежів та розбоїв.

4. Пригадайте гласні слідчі розшукові дії початкового етапу досудового розслідування грабежів та розбоїв.

5. Розкрийте можливості мікрооб’єктологічних відомостей у справам про розкрадання.

6. Визначте особливості методики протидії вимаганню та шахрайству.
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