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Evolution of scientific concepts "Public administration"
Annotation: Background due to the need to study the nature of the term «public administration» in a public administration reform Ukrainian state. n Ukraine today is the establishment of market relations, formal governance is already a thing of the past and more to the point is the use of the term "public administration".
The evolution of public administration in Ukraine had a very complex and heterogeneous nature of which was due to a permanent change of political life, which imposes a significant imprint on the development of public administration. The term «public administration» in recent years gradually enters the scientific revolution in Ukraine and are increasingly used in political, economic and social spheres. However, until now an ongoing discussion on the content and scope of the use of the term as well as close to his concepts.

Opinions of scholars marked variety, most prevalent gradually becomes the thesis that public administration - is arbitrary (purposeful) influencing subordinates people and their communities, which leads to their active and conscious behavior and activities according to intentions of the authorities. Most scholars identify two concepts «public administration» and «public administration». Often these two categories equate to management without distinguishing their essence. Uncertainty essence of the definition «public administration» lead to a misunderstanding of its operation and development.

In Ukraine, the widely used term «public administration» and «public administration», the contents of which the vast majority of scholars identify. Most authors who study the problem of public administration is determined by the fact that it is part of management.

A problem in the development of public administration in Ukraine is to provide quality services to citizens by executive authorities and local self-government. There is a need in-depth scientific examination of questions relating to public administration in the development of theoretical and practical provisions for improving public administration, particularly in terms of its application.
Thus, we should work hard to make the category of public administration from a purely naukvoho level was moved to the legislature. It should also be noted that the transfer of expertise in Europe for public administration Ukraine transformed to appropriate system of governance prevailing at the time, including the use of improved models of modernization of administration. And despite the dynamic development of the theory of public administration is a lot of open research issues that need to explore and learn.
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Постановка проблеми. Актуальність теми обумовлена необхідність обґрунтування сутності терміну «публічне адміністрування» в умовах реформування державного управління Української держави. Короткий огляд літератури в якій розглядаються різноманітні питання публічного адміністрування переконує в тому, що дане питання потребує більш детального дослідження в умовах сьогодення. Адже реалізація публічного адміністрування є прерогативою держави, покликане служити у кінцевому підсумку соціальному добробуту суспільства.
Постановка завдання. Метою представленої наукової статті є огляд літературних джерел і узагальнення висвітлення в українській та зарубіжній літературі проблеми формування публічного адміністрування.
Аналіз наукового доробку. Питання формування публічного адміністрування аналізували такі науковці, як А. Авер’янов, В. Бакуменко, І. Грицяк, В. Загорський, А. Колодій, І. Коліушко, М. Лахижа, В. Малиновський, В. Мартиненко, П. Надолішний, Н. Нижник, О. Оболенський, О. Черчатий, Ю. Шаров та ін.

Проблеми і питання понятійно-категоріального апарату досліджувались у працях таких науковців, як І. Козюра, М. Куйбіда, О. Кілієвич, А. Кузнєцов, О. Парфенюк, І. Плотницька, В. Тертичка, В. Романов, В. Трощинський та ін.

Категорію «адміністрування» досліджували Д. Вільсон, Д. Грінвуд, Р. Грегорі, Ф. Нігроу та Л. Нігроу, І. Василенко, В. Дзюндзюк, Г. Зінченко, П. Круш, Б. Новіков, Г. Сініок та ін.

Проте літературні джерела з питань формування публічного адміністрування не були предметом спеціального дослідження науковців.

Виклад основного матеріалу. 

Трансформаційні процеси сучасного українського суспільства викликають зміну важливих соціальних відносин, у тому числі відносин між державою та суспільством. Це спричиняє модернізацію державних інституцій, відмову від попередніх і впровадження нової моделі організації взаємодії громадян з органами влади.

На початку ХХI ст. осмислення шляхів подальшого розвитку людства та пошук кожною країною власної стратегії розвитку набуває особливої актуальності. Повною мірою це стосується й України, яка перебуває на стадії трансформації як громадянського суспільства, так й економічної системи, що будується на ринкових засадах. Розвиток демократичної держави потребує запровадження європейських стандартів, у яких головною функцією держави стає забезпечення публічно-правових інтересів, змінюються форми реалізації владних повноважень публічної адміністрації.

Таким чином, недостатня розробленість на теоретичному рівні цієї проблеми, а також необхідність проведення комплексного правового дослідження питань публічного адміністрування заохочення зумовили вибір теми наукової статті.

Еволюція розвитку публічного адміністрування в Україні мала надзвичайно складний та неоднорідний характер, котрий обумовлений постійною зміною політичного і суспільного буття, яке накладало значний відбиток на розвиток державного управління.

Термін «публічне адміністрування» протягом останніх років поступово входить у науковий обіг в Україні та все частіше застосовується в політичних, економічних та соціальних сферах [2]. Проте до сьогодні триває дискусія щодо змісту та сфери використання як цього терміну, так і близьких до нього понять.

В науковій літературі не відпрацьовано єдиного підходу до трактування сутності публічного адміністрування, у нормативно-правових документах не визначено зміст цього поняття і таких, що є спорідненими. У зв’язку з цим можна зустріти чимало підходів до трактування публічного управління.

Думки вчених відзначаються розмаїтістю. Та все ж найбільшого поширення поступово набуває теза, що публічне адміністрування – це довільний (цілеспрямований) вплив на підлеглих людей і їх спільноти, який приводить до їхньої усвідомленої і активної поведінки і діяльності, відповідно намірам органів влади [1, ст. 31].
Більшість науковців ототожнюють два поняття «державне управління» та «публічне адміністрування». Часто ці дві категорії прирівнюють до управління, не розмежовуючи їх сутності. Невизначеність сутності дефініції «публічне адміністрування» призводить до неправильного розуміння його функціонування та розвитку. 

Поняття «публічне адміністрування» стійко закріпилась в наукових зарубіжних джерелах. Спочатку переклад терміну «Public administration» означав – «державне управління», згодом було досліджено, що це поняття має полісемантичний характер і залежно від контексту перекладається також як «публічне адміністрування», «публічна адміністрація», «суспільне управління», «управління на державному та місцевому рівні» [4, ст. 93].
З огляду на публічну сутність державного управління та впливу суспільних відносин на здійснення державних функцій можна визначити, публічне управління - як взаємодію органів державної влади з суспільством у вигляді реалізації специфічних державних функцій з метою забезпечення соціально-політичного ефекту.

Нині в Україні використовуються терміни «публічне управління» та «публічне адміністрування», зміст яких переважна більшість науковців ототожнюють.

Більшість науковців, які досліджують сферу публічного адміністрування, визначають, що це складова управління. На наш погляд, публічне адміністрування є одним з найважливіших аспектів управління, зміст якого було визначено як певна дія для досягнення конкретної мети. Публічне адміністрування не може існувати поза політичним контекстом. Саме цей контекст робить його публічним, відмінним від приватного або ділового адміністрування.

«Публічне адміністрування є детальним і систематичним виконанням суспільних законів. Кожне приватне застосування загального закону є актом адміністрування. … Широкі плани урядових дій не є адміністративними; детальне виконання цих планів є адмініструванням» - зазначає В. Вільсон        [1, ст. 143]. Наведена цитата дозволяє стверджувати, що автор вводить до системи адміністрування усі органи виконавчої влади, місцевого самоврядування та інші організації, діяльність яких спрямована на надання населенню таких послуг, які є предметом опікування уряду.

Публічне адміністрування – це цілеспрямована взаємодія публічних адміністрацій з юридичними та фізичними особами з приводу забезпечення реалізації законів та підзаконних актів і виконання частини основних функцій: орієнтуючого планування, що визначає бажані напрямки розвитку, створення правових, економічних та інших умов для реалізації інтересів учасників взаємодії, розподілу праці, кооперування та координування діяльності, моніторинг результатів [4, ст. 67].
Під публічним адмініструванням також розуміють систему адміністративних інститутів із ієрархією влади, за допомогою якої відповідальність за виконання державних рішень спускається зверху донизу. Тобто публічне адміністрування – це скоординовані групові дії з питань державних справ, які:

· пов’язані із трьома гілками влади (законодавчою, виконавчою і судовою); 

· мають важливе значення у формуванні державної політики;

· є частиною політичного процесу;

· значно відрізняються від адміністрування у приватному секторі; 

· пов’язані із багаточисельними приватними групами та індивідами, які працюють у різних компаніях та громадах.
О. Кілієвич пропонує під «Public administratio»n розуміти державне управління або впровадження державної політики переважно виконавчою гілкою влади [2]. Проте публічні послуги громадянам надаються не тільки органами виконавчої влади, а також і органами місцевого самоврядування та іншими організаціями, які мають на надання послуг громадянам повноваження.

«Публічне» є категорією більш широкою, ніж «державне», а «адміністрування» – поняття більш вузьке ніж «управління».

Таким чином, потрібно визначити, що публічне адміністрування є складовою публічного управління, метою якого є розвиток держави на засадах демократії з використанням ефективних новітніх методів і технологій управління та направлених на забезпечення громадян на рівні світових стандартів. Найбільш вдалим перекладом «Public administration» будемо вважати «публічне адміністрування», яке означає процедуру втілення рішень, прийнятих у системі публічного управління

Публічне управління – є суспільним управлінням, яке здійснюється через надання влади суспільству – через децентралізацію, і чим більше управління стає децентралізованим, тим більше воно є публічним [1, ст. 23]. При наявності рис публічності державне управління через упровадження публічного адміністрування перетворюється на публічне управління.

Необхідно зазначити, що публічне адміністрування та державне управління є підвидами (складовими) соціального управління. Ключовими елементами для державного управління є держава і державна влада, а для публічного адміністрування – суспільство та публічна влада. У державному управлінні об’єктом виступає держава, а в публічному адмініструванні об’єктом є суспільство. Характерною рисою державного управління є авторитаризм, а для публічного адміністрування – найбільш характерним є демократичні принципи. Таким чином публічне адміністрування впроваджує демократичні цінності та сприяє сталому розвитку нашої держави в процесі суспільної трансформації.

Публічне адміністрування передбачає функціонування універсального організаційно-правового механізму виявлення, узгодження і реалізації суспільних потреб та інтересів на основі використання різних правових засобів, формування суб'єктивних прав та обов'язків учасників суспільних процесів, переведення їхніх зв'язків та стосунків у конкретні правовідносини. Оскільки досягнення високої ефективності та якості будь-якого виду управлінської діяльності полягає в підвищенні ефективності та якості правового забезпечення такої діяльності, то варто переносити досвід європейських країн на національне публічне адміністрування і це перспективно позначиться на його розвитку.

Ключовою проблемою розвитку публічного адміністрування в Україні є забезпечення якості послуг, що надаються громадянам органами виконавчої влади та місцевого самоврядування. При цьому однією з головних законодавчих прогалин у вирішенні даної проблеми, на думку багатьох науковців та практиків управління, є відсутність у чинній Конституції України визначення термінів «адміністративна послуга» та «публічна послуга», що спонукає тлумачити ці поняття в контексті ідеології державного управління як системи, спрямованої на надання послуг населенню. У розвинених демократичних країнах таку ідеологію викладено у спеціальних актах, таких як: «Хартія громадян» (Великобританія, Індія), «Хартія державних службовців» (Італія) або «Хартія клієнтів» (Бельгія) тощо [3, ст. 12]. Запровадження стандартів публічних послуг разом із системою показників та інструментарієм вимірювання ступеня реалізації встановленого стандарту в Європі вважають практичним виконанням конституційного права громадян на отримання загальнодоступних публічних послуг однакового рівня та якості.

Подальший розвиток публічного адміністрування доцільно спрямовувати у напрямі формування системи цінностей, політик та інституцій, які створюють підґрунтя для взаємодії держави, громадянського суспільства та бізнесу, а також становлення нового публічного менеджменту, що орієнтований на досягнення конкретного результату. 

Висновки. 

Отже, огляду літературних джерел дозволяють зробити висновок, що дослідження стосовно формування та розвитку публічного адміністрування активно здійснюються. Нині доволі часто в науковій літературі дискутується питання сутності та змісту категорії «публічне адміністрування». 
В умовах реформування державного управління Української держави особливого значення набуває впровадження новітніх управлінських практик у загальну систему державотворення і разом з тим, особливого застосування поняття «публічне адміністрування»
У зв’язку з цим, безумовно, існує потреба в поглибленому науковому дослідженні питань, що стосуються публічного адміністрування, у виробленні теоретичних і практичних положень щодо вдосконалення публічного адміністрування, зокрема, в аспекті його застосування. А науковий доробок вітчизняних і зарубіжних дослідників дає змогу зорієнтуватись з окреслених питань. 

В Україні, в якій відбуваються глобальні трансформаційні процеси, в тому числі й у публічному секторі, тільки починає формуватися і впроваджуватися нова модель публічного адміністрування. Цьому має сприяти адміністративна реформа, основна мета якої полягає в переході органів публічного адміністрування від здійснення функцій контролю, нагляду і примуса до функції надання громадських (управлінських) послуг населенню, що передбачає перехід від адміністрування до менеджменту, перенесення основних акцентів у діяльності на результати.

Таким чином, слід працювати над тим, щоб категорія публічне адміністрування з суто наукового рівня була перенесена на законодавчий. Варто також звернути увагу, що перенесення досвіду країн Європи на публічне адміністрування України доречно трансформувало б систему державного управління, що склалася на даний час, зокрема поліпшилося питання використання модернізації моделі адміністративного управлінні. Та незважаючи на динамічний розвиток теорії публічного адміністрування, залишається немало відкритих наукових проблем, які необхідно досліджувати та вивчати.
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