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Екологічна освіта як фактор збалансованого розвитку держави
Постановка проблеми, її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями. Соціально-економічний розвиток більшості країн світу довгі роки мав характер прискореного руху до глобальної екологічної катастрофи, ставлячи при цьому під загрозу не лише задоволення життєво важливих потреб та інтересів майбутніх поколінь людей, але й саму можливість їх існування, майбутнього людської цивілізації. Вирішити це протиріччя можна лише шляхом відновлення і збереження довкілля, що, не порушуючи природної рівноваги, гарантує людям можливість виживання і подальшого динамічного соціально-економічного розвитку [2].

На сьогоднішній день ця проблема стоїть і перед Україною, яка знаходиться в стані системної кризи. Промахи, допущені при переході до ринкової економіки, приватизації і лібералізації, призвели до того, що багато проблем політичних, економічних і соціальних вирішуються за рахунок втручання в навколишнє середовище.

Одним із шляхів виходу з екологічної кризи, як вказував Н.Реймерс, є регульована коеволюція в системі “суспільство – довкілля” [3]. На сьогодні екологічні проблеми можна вирішити лише за умови тотальної конверсії екологічної свідомості суспільства, за суттєвого підвищення екологічної освіти населення, яка має базуватись на формуванні екологічної культури окремих осіб і суспільства в цілому, формуванні навичок, фундаментальних екологічних знань, екологічного мислення, що ґрунтуються на ставленні до природи як універсальної, унікальної цінності.
Аналіз наукового доробку за даною тематикою, виділення невирішених питань. Порівняна новизна екологічної освіти, необхідність розробки її теоретичних та практичних положень привертають увагу науковців різних країн світу. В Україні проводяться дослідження з проблем теорії і практики екологічної освіти (В.Андрущенко, Т. Бачинська, П. Бачинський, В. Борейко, І. Костицька, М. Костицький, С. Кравченко, В. Крисаченко, О. Плахотнік, Г. Пустовіт, Н. Пустовіт, О.Салтовський, В. Червонецький), екологічного виховання молоді в позашкільних закладах (В. Вербицький, Г. Пустовіт), розглядаються шляхи екологізації професійної підготовки майбутніх спеціалістів (І. Котєнєва, Г. Тарасенко). З метою удосконалення екологічної освіти нерідко звертаються до концепцій “виховання на природі” як джерела натхнення, пізнання і майстерності (Демокрита, Аристотеля, А. Дюрера, Л. Альберті), до педагогічних шкіл “натуралістичного виховання” (Я. Коменського, Ж. Руссо, Й. Песталоцці, А. Дістервега, К. Ушинського, В. Сухомлинського).
Проте, незважаючи на значну кількість наукових досліджень, які безпосередньо або опосередковано стосуються проблеми екологічної освіти в Україні, на сьогодні ще недостатньо висвітлені науково-теоретичні засади екологічної освіти, відсутній системно-структурний аналіз теорії і практики екологічної освіти у вищих навчальних закладах країни.

Виклад основного матеріалу. Екологічне майбутнє нашої держави має спиратись на три міцні стовпи: перший – це розвинена система екологічного права, другий – це ефективна система адміністративного контролю і регулювання, третій – екологічна культура, що має вирости на базі загальної екологічної освіти.
У зв’язку з цим набуває надзвичайної актуальності проблема формування екологічної компетентності, екологічної свідомості людини ΧΧІ століття. Одним з головних засобів формування екологічної свідомості має стати система екологічної освіти. Тому так нагально постала проблема органічного залучення екологічної компоненти в освітянський процес та суттєвого збільшення його навантаження. Потрібно пам’ятати, що наука може впливати на формування свідомості лише через систему освіти.
На сьогоднішній день екологічна освіта відіграє значну роль в захисті навколишнього природного середовища та раціонального використання природних ресурсів. Вирішення проблем сталого розвитку, майбутнє суспільства залежить в значній мірі від рівня та глибини екологічної освіти, яка полягає в тому, щоб кожна людина могла усвідомити пріоритетні загальнолюдські цінності, знала про основні джерела порушення природної рівноваги, віддавала собі звіт за скоєне як перед самим собою, так і перед сім’єю, суспільством, державою в цілому.
Екологічна освіта є основним фундаментом людського розвитку. Якщо фундамент міцний, то майбутнє нації має перспективи, бо саме освіта плекає інтелектуальний та духовний потенціал країни, встановлює нову систему цінностей, відповідає запитам населення щодо змін у світосприйнятті складних процесів зміни довкілля.

Вважаємо, що саме підготовка громадян з високим рівнем екологічних знань на підставі нових критеріїв оцінки взаємовідносин людського суспільства і природи повинна стати одним із головних важелів у вирішенні надзвичайно гострих екологічних і соціально-економічних проблем сучасної України.

Сьогодні стоїть задача створення цілісної системи екологічної просвіти, забезпечення її безперервності, в результаті чого кожна людина будь - якого віку матиме можливість одержувати необхідні йому екологічні знання. 
Лише за умови безперервності екологічних освіти, виховання і просвітництва ми зможемо підвищити екологічну свідомість людей, а згодом – перейти до більш конкретних засобів і дій, забезпечивши шлях нашої держави до сталого розвитку.
Проблематика збалансованого розвитку суспільства стосується всіх без винятку вищих навчальних закладів. Головним для будь-якого вузу має стати підготовка не тільки спеціаліста у відповідній галузі, а й грамотної, високоінтелектуальної людини, яка б добре розумілася і в природних процесах. Тому, введення екологічного напрямку в освітній процес надасть йому необхідну системність і сучасність. Екологізація освіти є однією із суттєвих вимог, що приводяться до моделі сучасної та майбутньої освіти. Модель майбутньої системи освіти повинна інтегрувати такі тенденції, як демократизація, інтелектуалізація, інформатизація, фундаментальність, гуманізація тощо.
Слід відзначити позитивну тенденцію щодо введення екологічного складника до освітніх державних та приватних навчальних закладів України. Нині створюються кафедри екологічного та природоохоронного профілю, вводяться відповідні курси до навчальних програм. Насамперед, це стосується вузів медичного, педагогічного, аграрного, технічного і технологічного профілів. Що не скажеш про вузи економічного та юридичного спрямування. Нажаль, констатуємо те, що маємо. Потрібно відмітити, що єдина система екологічної підготовки студентів, яка б врахувала особливості різних спеціальностей, поки що відсутня. Залишається низьким рівень забезпеченості вузів необхідним обладнанням, методичною та спеціальною літературою.

Кожному науковцю і викладачу зрозуміло – суттєвим у визначенні спрямованості екологічної освіти і обсягу інформації, що використовується під час навчального процесу є якість навчальних програм. Але аналіз сучасних програм з ряду дисциплін, які використовуються у вузах, системі середньої та професійної освіти свідчить про незначне місце, яке відведене екологічній освіті на цих етапах розвитку та формування суспільства.

Тривожить і те, що структура підготовки кадрів, яка склалася в Україні свідчить, що значна частина випускників економічних спеціальностей вузів не отримує належної еколого-економічної підготовки, необхідної для здійснення ринкових соціально-орієнтованих перетворень без згубного втручання в природне середовище. Тоді для чого ми готуємо випускників?

Крім дисциплін “Екологія”, “Основи екології” (що є базовими по мінімуму екологічних знань) у вузах не викладаються такі дисципліни як “Економіка природокористування”, “Екологія людини”, “Екологічний менеджмент”, “Управління екологічною безпекою”, “Основи сталого розвитку”, “Екологічна політика”, “Екологічна економіка” “Екологічний аудит” тощо. Розглянемо це на прикладі дисципліни “Економіка природокористування”.
На сьогодні понад 300 вузів України, як державних, так і приватних, готують економістів з вищою і середньою освітою, педагогів, агрономів за економічними спеціалізаціями, але в навчальних планах цих вузів така важлива дисципліна як “Економіка природокористування” відсутня. Існують лише поодинокі випадки, коли з розумінням ставляться до цієї вкрай необхідної дисципліни, включають її до навчальних планів як спецкурс. Однак зазначене ще не дає гарантії, що надалі ця дисципліна вдосконалюватиметься та розвиватиметься. З часом її можуть зняти взагалі.

Разом з тим, у всіх країнах світу дисципліна “Економіка природокористування” за навчальними планами є обов’язковою. І це цілком зрозуміло. Адже економічну освіту не можна вважати завершеною без вивчення проблем природокористування. По-перше, здавна визнано, що природні умови та природні ресурси суттєво впливають на ефективність економіки. По-друге, господарська діяльність завжди супроводжується антропогенним впливом на природне середовище, що зумовлює певні втрати від пошкодження природних компонентів і вимагає реалізації природоохоронних заходів. Тому є очевидним, що економічні рекомендації в цій сфері мають базуватися на соціоекологічних знаннях. Саме таким курсом, що містить елементи соціоекологічної освіти, є курс “Економіка природокористування”.

Світовий досвід показує, що формування економіки навколишнього середовища в різні часи в розвинутих країнах Заходу (наприклад, у Німеччині) здійснювали, як правило, супроводжуючи підвищенням уваги до інтелектуального та морального потенціалу суспільства, до розвитку освіти. Життя підтверджує, що чим вищий рівень еколого-економічної освіти населення, його моральності, тим більшою є професійна і соціальна його мобільність, і навпаки.

Технічний прогрес збільшує частку тих галузей і спеціальностей, науковомістких виробництв, які вимагають вищої еколого-економічної освіти і більших вкладень інвестицій в екологічну освіту і освіту в цілому. Розвинені країни (Англія, Німеччина, США, Швейцарія, Японія та ін.) давно зберігають своє провідне становище як у світовій економіці, так і в економіці використання природних ресурсів. Зазначимо, що країни, які не мають значних запасів природних ресурсів, обрали національною стратегією розвитку своїх держав прогрес освіти, який передбачає і екологічну освіту.

Оскільки Україна прагне стати цивілізованою європейською державою, дисципліна “Економіка природокористування” має бути обов’язково включена до державного стандарту вищої освіти України. Світовий досвід переконує, що стан збереження навколишнього природного середовища і раціональне використання природних ресурсів, ефективність виробництва перебувають у прямій залежності від розвитку освіти, вдосконалення нових освітніх технологій і підвищення еколого-економічного освітнього рівня населення.

На жаль, економічна наука до середини ХХ століття практично не займалася питаннями впливу виробництва на навколишнє середовище. Лише в останні десятиріччя ХХ століття зусиллями економістів та економіко-географів почала формуватися наукова дисципліна, яка займається економічними аспектами взаємодії суспільства та природи. Спочатку її називали “біоекономіка”, “еконологія”, “економічна екологія”, “екологічна економіка”. Останнім часом у розвинених країнах Європи за нею закріпилася назва “Економіка природокористування”, а в англомовній літературі – “Економіка навколишнього середовища” (Environmental economy).
Також важливим є питання кількості годин, які мають виділятись на вивчення цієї дисципліни, тобто потрібно враховувати профіль навчального закладу. Зокрема, на економічних факультетах вузів, часу на вивчення дисципліни “Економіка природокористування” має бути виділено достатньо, щоб можна було крім теоретичного курсу, передбачити виконання курсової роботи.
В цілому можна констатувати, що в Україні зростає інтерес до екологічної освіти і виховання, існує певна наукова та методична база, ведеться активний пошук форм і методів освіти та виховання для різних вікових категорій та фахових груп. Проте, ця робота і досі носить фрагментарний характер, часом спирається лише на ініціативу та ентузіазм окремих людей чи колективів. 

Недостатність екологічних знань у всіх сферах суспільства лежить в основі більшої частини порушень природоохоронного законодавства і є причиною бездіяльності керівництва і неадекватної реакції населення [1].

Враховуючи виключно складний екологічний стан держави, наслідки аварії на ЧАЕС, доцільно було б прийняття Закону України “Про екологічну освіту”, затвердження концепції безперервної екологічної освіти. Існує об’єктивна потреба також розробки екоосвітніх програм для перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів.
Загальновідомо, що основи екологічної культури закладають змалку, коли формуються основні вартісні, світоглядні орієнтири людини. Тому у створенні позитивного стереотипу природи велика роль належить сім’ї. На жаль, програми екологічної освіти, розраховані на різні верстви населення відсутні.
Важливим напрямом по формуванню екологічного мислення населення є розвиток неформальної освіти, що охоплює молодь і дорослих усіх верств населення, які здобувають природоохоронні відомості індивідуально або колективно з джерел масової інформації чи в процесі здійснення заходів. Тут основний тягар несуть громадські природоохоронні організації. Між тим, сьогодні жодна з них не може в повній мірі взяти на себе виконання функцій, типових для громадської екологічної організації, таких як: просвітницька робота, конструктивна опозиція урядовим структурам, полігон для відпрацювання нових ідей, механізмів, рішень тощо.

На сьогоднішній день відсутній механізм взаємодії громадських організацій і владних структур усіх рівнів у розв’язанні екологічних проблем, що значно знижує активність громадських ініціатив. Створення такого механізму гальмується також і тим, що досягнутий сьогодні рівень громадських свобод неадекватний рівню економічної свободи рядових громадян.

Також важливим елементом є екологічна освіченість самого викладача. Адже екологічно грамотним повинен бути насамперед сам викладач, виступати носієм високої екологічної культури, тобто бути “екологічно компетентним”. Це досягається лише за умов, коли екологічна складова є дійсною, а не мізерною компонентою підготовки фахівців. А “дійсність” останньої визначається не тільки наявністю відповідного курсу–це зрозуміло само собою, а “екологізацією” всього навчального процесу – природничих і гуманітарних дисциплін, виробничої і невиробничої практики студентів, а також виховного процесу. На жаль, такі підходи в навчальних закладах лише формуються.
Висновки. Модель сталого розвитку України передбачає необхідність збалансованого вирішення соціальних та економічних завдань за умови збереження навколишнього середовища та природно-ресурсного потенціалу з пріоритетом екологічної складової. Такий підхід повинен базуватись на глибоких екологічних знаннях і підвищеній загальнолюдській екологічній свідомості.

Задача формування екологічного світогляду, тобто перебудови людської свідомості, потребує зміни сформованої життєвої парадигми, зміни мислення, реформування старих і становлення нових духовних інститутів суспільства, культурної революції в людських якостях. Зміна ідеології – дуже складний процес. Але він необхідний для виживання цивілізації. Вважаємо, що свідоме розуміння людиною свого місця і ролі в природі сприятиме осягненню глобальності екологічних проблем людства та можливості їх розв’язання спільними зусиллями.
Отже, екологічна освіта третього тисячоліття повинна стати необхідною складовою гармонійного, екологобезпечного розвитку, а підготовка фахівців з високим рівнем екологічних знань, екологічної свідомості і культури, як складової системи національного і громадського виховання всіх верств населення України повинна стати одним із головних важелів у вирішенні надзвичайно гострих екологічних і соціально-економічних проблем нашої держави.
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