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ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В СИСТЕМЕ НАУЧНЫХ ТЕОРИЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
Накопленные экологические проблемы в Украине необходимо решать в условиях развития политических и социально - экономических процессов, рыночных отношений, требований международных обязательств по обеспечению эколого - экономической безопасности. Именно качество окружающей среды играет все более важную роль как фактор обеспечения конкурентоспособности экономики Украины на мировом рынке. Низкая результативность механизмов государственного управления устойчивым экологическим развитием Украины обусловливает объективную необходимость обеспечения эколого - экономической безопасности государства и его регионов, требует соответствующего теоретического обоснования, методологических подходов, научного обоснования направлений ее реализации. Выявление содержания эколого - экономической безопасности и разработка научных основ ее обеспечения требуют рассмотрения ряда теоретических положений, связанных с определением сущностного содержания исследуемой категории. Постановка и эффективное решение проблемы эколого - экономической безопасности должны характеризоваться строгой методологической последовательностью ее рассмотрения, что позволяет наиболее полно связать все особенности ее реализации.

Для раскрытия сущности и содержания эколого - экономической безопасности, прежде всего, необходимо выяснить, что понимать под безопасностью. В научной литературе и различных нормативных документах можно встретить не менее десятка различных определений вышеназванных понятий. В самом общем виде безопасность представляет собой систему мер защиты от опасностей. В широком смысле безопасность - это способность противостоять угрозам по отношению к жизни, здоровья, благополучия, основных прав человека, источников жизнеобеспечения ресурсов, социального порядка. Несомненно, что эти положения могут быть взяты за основу определения безопасности, которая представляет такое состояние объекта, при котором ему не угрожает опасность, сохраняется его независимость, надежность, целостность, является защищенность от опасностей или существующих угроз. Безопасность любого исследуемого объекта свидетельствует, что он в состоянии решить поставленные перед ним задачи, а в случае возникновения разного рода непредвиденных обстоятельств, опасностей или угроз может от них защититься или восстановить свою работоспособность.

Следует четко осознать, что достижение абсолютной безопасности в реальной действительности невозможно. Это связано с тем, что нельзя достичь совершенной безвредности продуктов, нельзя достичь абсолютной надежности технических и технологических систем, предотвратить нанесение ущерба внешней среде в процессе производства. Следует отметить, что понятийный аппарат в области экологической и экономической безопасности достаточно изучен. До последнего времени проблемы экономической безопасности были предметом рассмотрения в основном западных специалистов. В 80-х - начале 90-х годов объем литературы по вопросу о сущности экономической безопасности значительно вырос. Более разнообразными стали методологические подходы этих исследований. В публикациях по проблеме обеспечения экономической безопасности в разных авторов и само понимание экономической безопасности, и ее критерии существенно различаются. Поэтому достаточно четкое определение и содержание этой категории пока отсутствуют.

Экологическая безопасность - это приемлемый социально - экономический уровень опасности. Другими словами, экологическая безопасность определяется приемлемой вероятностью отклонения состояния окружающей среды и здоровья человека от нормы. Таким образом, понятие «экологической безопасности» трактуется по - разному: то как «состояние защищенности» объекта от угроз со стороны загрязненных природных объектов, то как «состояние» объекта, при котором отсутствует угроза окружающей среды со стороны этого объекта, а то как «отсутствие недопустимого экологического риска, связанного с возможностью нанесения ущерба». Становится очевидным, что ограничиваться рассмотрением исключительно экономических угроз для обеспечения экономической устойчивости нельзя, необходимо учитывать и другие угрозы. При таком подходе проблемное поле экономической безопасности расширяется за счет экологических, гуманитарных и других детерминант «устойчивого» экономического развития.

Решение обсуждаемых проблем возможно только при интеграции экономической и экологической безопасности в единую систему, взаимосвязи и их гармоничном взаимодействии . При такой согласованности они будут не исключать, а дополнять друг друга на пути обеспечения национальной безопасности государства. Не нарушая построения единой научной концепции экономической безопасности, считаем необходимым дополнить систему национальной безопасности новым видом безопасности - эколого-экономической безопасностью. Таким образом, очевидна потребность в дальнейшем совершенствовании концептуального понимания феномена «эколого- экономическая безопасность» через потребности и интересы.

Поэтому вышеизложенное позволяет выделить некое единство рассмотренных выше категорий и предложить объединить их через понятие эколого-экономической безопасности и дать следующее определение: эколого-экономическая безопасность - это сочетание экономических , политических и экологических условий и факторов, обеспечивающих устойчивый и эффективный социально-экономический развитие общества, направленный на улучшение качества жизни людей и сохранения окружающей природной среды. В основном проблема выявления взаимодействия экономической и экологической безопасности сейчас исследуется в форме задачи диагностики и обеспечения приемлемого уровня экономической безопасности в условиях перехода к модели устойчивого развития страны и ее регионов.

В процессе исследования данной проблематики не осталось противников тезиса, что экономическая безопасность составляет основу национальной безопасности, так как при слабой неэффективной экономике нарастают угрожающие кризисные явления в других сферах (составляющих) национальной безопасности, в том числе и экологической. В свою очередь, положение в указанных отраслях определяет уровень собственно экономической безопасности как составляющей национальной безопасности. Нет экономической безопасности без достижения экологической безопасности; значит, путем обеспечения экологической безопасности создается основа для экономической безопасности. Поэтому, по сути, понятие «экологическая безопасность» и «эколого-экономическая безопасность» тождественны.

Реализация данного подхода позволила выявить содержание эколого-экономической безопасности, под которым следует понимать способность экономики обеспечивать устойчивый темп экономического и социального развития страны при условии соблюдения балансов между экономическими интересами и ресурсно-экологической выносливостью территорий в разных регионах, сравнения и согласования масштабов хозяйственной деятельности с экологической техноемкостю территории и уровнями допустимого риска для населения. Итак, изложенные выше теоретические соображения дают основания рассматривать эколого-экономическую безопасность именно как совокупность текущего состояния, условий и факторов, характеризующих стабильность, устойчивость развития территории, эффективность использования ее природных условий и производственно - экономического потенциала с целью повышения уровня жизни населения данного территориального образования. А в системе научных теорий устойчивого развития эколого-экономическая безопасность занимает в определенной степени доминирующее место, объясняет объективную необходимость обеспечения безопасности региона и страны в целом.
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