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Концептуальні проблеми підготовки 

фахівця муніципального управління

Світова практика стверджує, що сьогодні одним з найважливіших показників, який визначає ступінь розвиненості країни, є підготовка і наявність достатньої кількості професіоналів-управлінців, спроможних працювати на рівні вимог 21 століття.

Радикальні реформаційні перетворення в економіці переносять центр ваги у вирішенні багатьох господарських і соціальних проблем на рівень місцевого самоврядування, що передбачає гостру необхідність забезпечення муніципальних структур висококваліфікованими кадрами. Сьогодні це ключовий фактор ефективності та надійності муніципальної влади.

Підготовка менеджера муніципальної сфери потребує, насамперед, концептуальної спрямованості самого навчання. Нажаль, нова українська модель підготовки управлінських кадрів муніципального рівня формується надзвичайно повільно і, незважаючи на те, що в останнє десятиріччя сфера діяльності органів державного управління та місцевого самоврядування значно розширилась, ускладнились їх функції та роль у житті суспільства, особливих зрушень в підготовці якісного кадрового потенціалу муніципального рівня не відбулося. Сьогодні можна констатувати, що існуючий рівень підготовки управлінських кадрів у вищій школі неадекватний сучасним муніципальним реаліям. Разом з тим, ефективність ринкових перетворень, що здійснюються на усіх рівнях в Україні, прямо залежить від вирішення проблеми підготовки фахівців.

Розпочну з загальної оцінки. Теоретико-практичною основою системи підготовки управлінських кадрів є вивчення та врахування природи, змісту та особливостей управлінської праці. Саме зміст, предмет, продукт, функції, засоби і результат управлінської праці визначають провідну роль менеджменту взагалі, і муніципального, зокрема, в досягненні кінцевих результатів діяльності будь-яких організацій.

Безумовно, вимоги до підготовки сучасного менеджера задовольнити вищій школі нелегко. В процесі навчання спеціалістів-управлінців вищий навчальний заклад повинен розвивати особистість, ціннісні пріоритети, дати професію. Але для цього, насамперед, необхідна Концепція української моделі менеджменту.

Сьогодні вже досить чітко вимальовуються контури такої моделі та методичного інструментарію на основі наявного рівня інтелектуального розвитку нації, її менталітету та творчого використання елементів світового досвіду управління. Теорія і практика західного менеджменту сьогодні розглядається виключно як засіб побудови власної науки менеджменту зі специфічним змістом, формами та методами управління.

Успішний розвиток теорії менеджменту в Україні тісно пов’язаний з успішним практичним вирішенням проблеми підготовки управлінських кадрів, яка враховувала б зміни у змісті і ролі фактора управління в розвитку економіки на різних її рівнях, насамперед муніципальному.

Підсумовуючи сказане, вважаю доцільним привернути Вашу увагу до досвіду роботи Академії муніципального управління (АМУ) та її ролі у створенні системи підготовки національних кадрів муніципального управління. Саме в Академії сьогодні розробляються теоретичні та практичні концепції побудови ефективної системи виконавчої влади та її невід’ємного складника – підготовки кадрів для місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, здатних ефективно працювати в жорстких умовах внутрішньої та міжнародної конкуренції, поєднувати високу культуру та глибокі фундаментальні знання з вмінням організовувати справу та управляти діяльністю різних ланок та структур.

Сам факт заснування Академії муніципального управління у 1995 році – логічний крок у побудові ефективної системи державної влади та місцевого самоврядування  в Україні. Академія взяла на себе відповідальну місію – навчати на високому професійному рівні конче необхідних фахівців для місцевих органів влади, методично і консультативно спрямовувати роботу інших вузів у цьому напрямку.

Звичайно, внутрішня логіка підготовки фахівців в Академії виходить з кінцевої мети, яку ми прагнемо досягти в результаті такої підготовки. Мова йде і насамперед, про якість майбутнього випускника Академії, фахівця, який зможе забезпечити високоефективне муніципальне управління у всіх сферах організації.

Академія готує спеціалістів на чотирьох факультетах: менеджменту, економічному, юридичному, міського господарства із залученням найкращих національних кадрів викладачів та висококваліфікованих практиків і науковців.

Навчання спеціалістів в Академії зорієнтовано на багаторівневу систему неперервної освіти, що включає професійну підготовку бакалаврів, спеціалістів, магістрів та підвищення кваліфікації кадрів за конкретними напрямами управлінської діяльності. 

Специфіка Академії в тому, що вона готує спеціалістів муніципального управління. А саме підготовка муніципальних управлінців в Академії розглядається як важлива умова і вирішальний фактор успішного функціонування економіки, становлення і розвитку місцевого самоврядування, впровадження адміністративної та муніципальної реформи в Україні.

Особливість підготовки фахівців в Академії полягає у поєднанні фундаментальної та спеціальної підготовки з ґрунтовною підготовкою муніципального службовця. При цьому набуття необхідних знань та навичок забезпечується функціональною спеціалізацією “Державне управління та місцеве самоврядування”. З 1999 існує кафедра державного управління та місцевого самоврядування, що забезпечує підготовку фахових спеціалістів. 

Перетворити нову ідею на реальність завжди нелегко. Насамперед це стосується  функціональної спеціалізації вузу. На сьогодні вона забезпечується блоком теоретичних дисциплін: “Державне управління та місцеве самоврядування”, “Муніципальне право”, “Муніципальна власність”, “Муніципальні землі”, “Органи місцевого самоврядування”, “Місцеві державні адміністрації”, “Місцеві фінанси”, “Муніципальна статистика” тощо.

Включення дисциплін функціональної спеціалізації до навчальних планів усіх спеціальностей вузу вимагало системного підходу. Насамперед, ми виходили з того, що ці дисципліни мають бути органічною складовою навчального плану як цілісного системного утворення. Саме на основі дисциплін функціональної спеціалізації ми прагнули розширювати та поглиблювати сферу професійних знань студентів в муніципальному напрямку. Важливим, на наш погляд, було дотримуватись субординації всередині цього блоку дисциплін. 

Головними факторами, на які ми особливо зважали були наступні. По перше, це визначення кількості дисциплін функціональної спеціалізації По-друге, це профіль спеціальності, за яким здійснюється підготовка фахівців.

Методика оволодіння дисциплінами з функціональної спеціалізації передбачає використання сукупності принципів, форм, методів викладання курсів, проведення семінарських занять, організацію самостійної роботи студентів. На сьогодні все методичне забезпечення з цього циклу в основному підготовлено і носить авторський характер.

До читання лекцій залучено провідних вчених, науковців та практиків з проблем муніципального управління та місцевого самоврядування. 

Досягнення кінцевої мети – підготовки високої якості управлінців неможливе без практичного навчання. Практичне навчання фахівців муніципального управління в Академії реалізується через добре налагоджену систему практики  з функціональної спеціалізації . Уже 7-й рік проводимо цю роботу. Це питання є для нашого вузу принциповим.

Базами практики з функціональної спеціалізації є ради районного рівня, Київська міська державна адміністрація та її відповідні структури, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Адміністрація Президента України, інші органи державної влади та місцевого самоврядування. 

Саме там у кінцевому підсумку проявляється ступінь оволодіння студентами матеріалом дисциплін з фаху та визначається їх рівень як спеціалістів муніципального управління.

Співробітництво Академії з органами державної влади та місцевого самоврядування, де студент проходять практику дає можливість врахувати відгуки про студентів, а також набувати останнім певний досвід практичної роботи. Намагатись робити акцент на якісній стороні питання. Відбирати такі бази практики, які у майбутньому могли б бути місцем роботи студента.

Важливого значення надаємо підведенню підсумків практики з функціональної спеціалізації Традиційним стає відкритий захист практики. За результатами практичної роботи проводяться конференції. Запровадили ми і конкурс на кращий звіт з практики.

Набутий нами досвід проведення практики доводить, що наскрізний підхід до її організації ( з ІІ-го до V-го курсу) значно збільшує шанси наших випускників проявити себе, а студенту розраховувати на майбутнє працевлаштування. 

Хочу привернути Вашу увагу і до проблеми формування навчальних планів. Аналізуючи їх, можна стверджувати, що годин, відведених на практичні заняття з дисциплін функціональної спеціалізації недостатньо.

Якщо порівнювати з навчальними планами європейських вищих закладів освіти, то в них на практику відводиться до 2/3 навчального навантаження, причому починаючи з І-го курсу. Ми ж б’ємось над кожною годиною.

Значну роль у практичній підготовці студентів відводимо запровадженню у навчальний процес активних методів навчання. Викладацький склад кафедри державного управління та місцевого самоврядування сьогодні працює над методикою застосування широко відомого ситуативного методу (“кейс»- метод). Головна мета цієї роботи – формувати у студентів здатність аналізувати, моделювати, прогнозувати професійні ситуації і приймати самостійні рішення.

Зауважу, що такий підхід до організації практичної підготовки студентів до роботи в органах державного управління та місцевого самоврядування дає конкретні результати. Позитивні відгуки керівників місцевої влади про підготовку наших студентів, свідчать про правильний підхід навчального закладу до організації цієї справи.

Говорячи про формування професійного фахівця-менеджера, випускника Академії, потрібно зауважити, що залишається проблемою професійна направленість на підготовку для роботи в органах державного управління та місцевого самоврядування навчальних курсів і навчальних дисциплін. Нажаль, рідко хто з викладачів загально спеціальних або загально гуманітарних дисциплін дотримується професійної орієнтації (спеціалізації) вузу у викладанні конкретної навчальної дисципліни. Частіше використовується загальнотеоретичні підходи, засади, принципи.

В цілому, підсумовуючи, можна зауважити, що проблема підготовки кадрів муніципального управління є важливою складовою розбудови демократичної держави, а забезпечення муніципальних структур високопрофесійними кадрами – вирішальний фактор ефективної та надійної влади на державному та муніципальному рівнях.
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