Самостійна робота студента з навчальної дисципліни 
«Юридична психологія»

МОДУЛЬ 1
Тема: Вступ до юридичної психології
Завдання 1

Напишіть есе на тему: «Юридична психологія у професійній підготовці юриста». Розподіліть елементи бази знань до розділу «Вступ до юридичної психології» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання завдання – таблиця.
Завдання 2

На основі аналізу тексту підручників і навчальних посібників складіть періодизацію становлення і розвитку вітчизняної юридичної психології.
Завдання 3
Виконайте психологічну вправу «Імена-дії» на знайомство з викладачем, самостійно проаналізуйте процес її виконання та запишіть у робочий зошит отримані результати.
Завдання 4
Запишіть у робочий зошит бібліографічні дані виданих за останні роки підручників, навчальних посібників і довідкової літератури з юридичної психології. Основними елементами бібліографічного опису є прізвище та ініціали автора, назва роботи, місце випуску, назва видавництва, рік видання, кількість сторінок. Наприклад: Іванов В.І. Юридична психологія: підручник /                 В.І. Іванов. – К.: Атіка, 2002. – 500 с.  

Тема: ПравОВА ПСИХОЛОГІЯ
Завдання 1

Опишіть специфічні психологічні ознаки осіб різної статі (кількість ознак для кожної статі – не менше 10). Відобразіть цей розподіл у формі таблиці. Для ілюстрації деяких психологічних відмінностей чоловіків та жінок виконайте також методику «Чи гарний Ви психолог?» Проаналізуйте прояв визначених психологічних властивостей осіб певної статі у вашому характері.
Завдання 2

За даними польового, включеного, прихованого спостереження складіть поведінковий портрет одного з членів академічної групи. 
Завдання 3
Дайте письмову відповідь на питання про співвідношення між поняттями «правове виховання», «правова соціалізація» та «правова культура».
Завдання 4
Розподіліть елементи бази знань до розділу «Правова психологія» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Тема: КРИМІНАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ
Завдання 1

Розкрийте і запишіть у робочий зошит психологічні особливості окремих категорій злочинців (за вибором студентів).  

Завдання 2

Приготуйте бланк, проведіть оцінювання індивідуальної агресивності за методикою А. Асінгера, зробіть висновок та надайте інтерпретацію отриманих результатів.
Завдання 3

Побудуйте модель особистості неповнолітнього правопорушника і складіть схему його виховання і перевиховання.
Завдання 4
Розподіліть елементи бази знань до розділу «Кримінальна психологія» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання завдання – таблиця.

Тема: ПСИХОЛОГІЯ СЛІДЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Завдання 1

Розподіліть елементи бази знань до розділу «Психологія слідчої діяльності» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Завдання 2

Виконайте моделювання ситуації проведення обшуку або впізнання і зафіксуйте основні психологічні чинники даної інформаційно-пошукової слідчої дії.
Завдання 3

У робочому зошиті проаналізуйте один з методів психологічного впливу на особу з наведенням конкретних прикладів.
Завдання 4
Визначте і запишіть основні підстави для призначення комплексних судово-психологічних експертиз.
Тема: ПСИХОЛОГІЯ СУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Завдання 1

Приготуйте бланк, проведіть визначення професійної спрямованості за методикою «Карта інтересів», зробіть висновок та надайте інтерпретацію отриманих результатів.
Завдання 2

Виконайте моделювання ситуації проведення судових дебатів (кримінальна справа), проаналізуйте психологічні особливості судових дій, зробіть висновки і занотуйте.
Завдання 3

Складіть схему або таблицю «Психологічні особливості судових дій».
Завдання 4

Розподіліть елементи бази знань до розділу «Психологія судової діяльності» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Тема: ПЕНІТЕНЦІАРНА ПСИХОЛОГІЯ
Завдання 1
Розподіліть елементи бази знань до розділу «Пенітенціарна психологія» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Завдання 2

Складіть професіограму та психограму пенітенціарного працівника як суб’єкта виконання покарання. 

Завдання 3
У робочому зошиті проаналізуйте один з методів психологічної корекції особистості засудженого.
Завдання 4
Розробіть комплексну програму ресоціалізації засуджених та підготовки їх до життя на волі.

Тема: ПСИХОЛОГІЯ ЦИВІЛЬНОГО І ГОСПОДАРСЬКОГО СУДОЧИНСТВА
Завдання 1

Розподіліть елементи бази знань до розділу «Психологія цивільного і господарського судочинства» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання – таблиця.
Завдання 2

Складіть і запишіть текст судової промови прокурора або адвоката у цивільному процесі.

Завдання 3

Визначте і запишіть у робочий зошит психологічні аспекти  діяльності  адвоката  або прокурора у  цивільному  судочинстві.

Завдання 4

Виконайте моделювання ситуації проведення судових дебатів (господарський процес),  проаналізуйте психологічні особливості судових дій, зробіть висновки і занотуйте.
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