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У статті розглядаються основні принципи організації дистанційної освіти в вищій школі. Подається коротка характеристика орієнтовної структури програмного засобу «Дистанційний курс з дисципліни «Друга іноземна мова (за професійним спрямуванням)».
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ПРИНЦИПЫ ПРОЕКТИРОВАНИЯ ОПТИМАЛЬНОЙ МОДЕЛИ ОРГАНИЗАЦИИ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ
В статье рассматриваются основные принципы организации дистанционного образования в высшей школе. Дается краткая характеристика ориентировочной структуры программного обеспечения «Дистанционный курс дисциплины «Второй иностранный язык в сфере профессиональной коммуникации».
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THE PROJECTION PRINCIPLES OF THE OPTIMAL ORGANISATION MODEL FOR DISTANCE LEARNING AT HIGH SCHOOL
The article deals with the main principles of the organization of distance learning at high school. It is given a short description of the structure of the software “Distance course “Second foreign language for special purposes”.
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Інформатизація вищої освіти в Україні – один з найважливіших напрямків модернізації освітньої системи. Сьогодні змінюється сама парадигма освіти, велика роль надається дистанційним освітнім программам, так, ще в 2004 році Міністерством освіти і науки України був затверджений програмний документ дистанційної освіти в Україні – «Положення про дистанційне навчання». [4]
Проте, на сучасному етапі розвитку вищої освіти в Україні ще не можна з впевненістю стверджувати, що дистанційне навчання отримало в усіх вітчизняних вузах справді активне та реальне впровадження в навчальний процес. Значення дистанційних технологій в освіті оцінюється високо, проте про можливу заміну традиційних технологій дистанційними поки що не йдеться. 
В системі вищої освіти України сьогодні створюються переважно поодинокі дистанційні курси, в ряді вузів існують центри дистанційної освіти, проте ще не створено належного системного дистанційного навчання, яке охопило б увесь освітній простір нашої держави.
Аналіз впровадження дистанційного навчання в вітчизняній вищій школі та в системі освіти за кордоном показує, що до контингенту потенційних студентів даної форми навчання можна віднести тих, хто часто перебуває у ділових поїздках, військовослужбовців, людей з особливими потребами, співробітників компаній, що прагнуть підвищити свою кваліфікацію тощо. 

Ідея дистанційної освіти не нова, частково вона вже була відображена в таких формах навчання як заочне навчання та екстернат. Офіційно термін «дистанційне навчання» визнали ще в 1982 році, коли Міжнародна рада з кореспондентської освіти змінила свою назву на Міжнародну раду з дистанційного навчання. [6]
Як стверджував голова американської корпорації Cisco Systems Джон Чемберс, «у нашому житті є два великих зрівнювачі – Інтернет і освіта». [1]
Даний вислів унаочнює головні аргументи, які висувають сьогодні прихильники дистанційного навчання: прийнятна вартість навчання, більша пропускна спроможність вузів і інтеграція у світовий освітній процес. 
Дистанційне навчання засноване на сучасних інформаційних і комунікаційних технологіях, його можна розглядати як еволюційний етап розвитку освітньої системи від дошки з крейдою до електронної дошки й комп'ютерних навчальних систем, від книжкової до електронної бібіліотеки, від реальної аудиторії до віртуального навчального середовища.

Специфіка дистанційного навчання заснована на тому, що студенти мають можливість працювати з навчальними матеріалами в такому режимі й обсязі, який підходить безпосередньо їм. Ефект дистанційного навчання у значній мірі залежатиме від того, наскільки студенти систематично навчатимуться. Послідовне виконання поточних та контрольно-підсумкових завдань, а також всебічна підтримка з боку викладача-тьютора забезпечує планомірне та системне засвоєння студентами знань.

Студенти дистанційного навчання більш адаптовані до зовнішніх умов, вони самостійніші та більш комунікабельні, не бояться приймати складні, творчі та нестандартні рішення тощо. 

Найбільш важливими компонентами дистанційного навчання є чітка організація навчального процессу та реалізація індивідуального підходу до кожного студента. 
Дистанційне навчання в сучасному світі здійснюється за допомогою таких технологій, як Інтернет, e-mail, телефонний зв'язок, відео-конференції тощо. 

Класичне дистанційне навчання здійснюється за допомогою Інтернет: одержання навчальних матеріалів і завдань, і всі інші питання, пов'язані з комунікацією, здійснюються заочно. Проміжна й підсумкова атестація здійснюється також за допомогою пересилання й перевірки матеріалів.

Проте, в більшості українських вузах, які практикують дистанційні технології, сьогодні наявне не справжнє дистанційне навчання, а так зване змішане навчання. Змішане навчання складається із трьох етапів: дистанційне вивчення теоретичного матеріалу, освоєння практичних аспектів у формі денних занять, остання фаза – здача іспиту або виконання випускної роботи відбувається, як правило, очно, в стінах вузу.
Слід відзначити також низьку теоретичну розробку проблеми дистанційного навчання в українському освітньому просторі. Це виявляється, насамперед, у відсутності чітко виражених цілей навчання й необхідних початкових вимог до роботи студента в дистанційній системі, у слабкому рівні системи контролю знань студента, у відсутності вимог до змісту дистанційних курсів і навчально-методичного забезпечення, до захисту авторських прав розробників навчальних матеріалів, сертифікації інститутів дистанційної освіти тощо. 
В Україні поняття дистанційного навчання належить на разі до дидактичних понять, які ще не небули строго-категоріального визначення. Тому, існують різні підходи до смислового окреслення даного поняття. Так, вітчизняний науковець В. Попов подає таку дефініцію дистанційного навчання: «курс дистанційного навчання – це не лише сам текст занять, а цілісний процес, що включає пошук відповідної інформації в мережах, обмін листами як з куратором курсу, так і з іншими учнями, звернення до баз даних, періодичних інформаційних видань, які поширюються за допомогою Інтернету». [5, с. 86]
Традиційно виділяють такі риси дистанційного навчання [2]:
· гнучкість (можливість займатися в зручний час, в зручному місці та темпі);

· модульність (формування навчального плану з окремих модулів), 
· паралельність (суміщення навчання з професійною діяльністю), 
· охоплення (одночасне звернення великої кількості студентів до багатьох джерел інформації),
· економічність (зниження  витрат на підготовку спеціалістів),
· технологічність (використання сучасних інформаційних та телекомунікаційних технологій), 
· нова роль викладача (координування пізнавального процесу). 

Говорячи про якісно нову роль в дистанційному навчанні викладача як тьютора, ряд науковців виділяє такі 3 його основні функції [3, с. 168]: 
1. організаційна – доведення до студентів програми, мети та завдань курсу, критеріїв  оцінювання знань; повідомлення про терміни подання виконаних робіт тощо;
2. навчально-методична – підготовка навчально-методичного забезпечення навчального  процесу, здійснення керування навчальним процесом і перевірка засвоєння матеріалу (консультації на форумі, перевірка завдань тощо);
3. соціально-виховна – формування в студента позитивного та свідомого ставлення до  навчальної дисципліни, мотивація  студентів до самостійного  наукового  пошуку. 
Оскільки, дистанційне навчання за своїми характеристиками кардинально відрізняється від традиційного, то підготовка до використання дистанційних навчальних курсів повинна починатися із ґрунтовного аналізу цілей навчання, дидактичних можливостей нових технологій передачі навчальної інформації, вимог до технологій дистанційного навчання з погляду навчання конкретним дисциплінам.

Ефективність дистанційного навчання залежатиме від якості навчальних матеріалів  і майстерності викладачів-тьюторів, що беруть участь в цьому процесі. Тому, при розробці дистанційного курсу, педагогічна та змістовна організація дистанційного навчання, як на етапі проектування курсу, так і в процесі його використання, є приорітетною. 
Звідси важливість концептуальних педагогічних положень, на яких передбачається будувати сучасний курс дистанційного навчання.

Так, студенти повинні чітко розуміти призначення запропонованих курсів. При розробці учбово-методичних матеріалів для дистанційного навчання, необхідно брати до уваги також психологічні закономірності сприйняття, пам'яті, мислення, уваги людини. Врахування цих особливостей сприяє підвищенню рівня сприйняття інформації й засвоєння навчального матеріалу тими, хто вчиться в системі дистанційного освіти.

Інший атрибут психологічного комфорту в процесі навчання досягається зворотним зв'язком між студентом і викладачем у системі дистанційного навчання в ході їхнього міжособистісного спілкування, яке повинно здійснюватися на основі взаємоповаги, доброзичливого ставлення тощо. 
Слід зазначити, що на шляху дистанційного освіти є також чимало технічних труднощів.  Часто у викладачів-тьюторів дистанційного курсу виникає питання, як, наприклад, проводити іспити в режимі «онлайн»? Адже студент для відповіді на екзаменаційні питання може посадити за комп'ютер свого друга-відмінника. Проте, при наявності гарних комунікаційних каналів іспити можна проводити за допомогою двосторонніх відеоконференцій. Але тут виникає інша проблема – якість зв'язку. 
Зараз реально працюючим інструментом для дистанційного навчання є електронна пошта. На сайтах деяких вузів працюють системи конференцій, але це скоріше виключення, ніж правило. Інші переваги Інтернету – доступ до глобальних бібліотек, баз даних найбільших університетів, жива робота з викладачами й іншими слухачами, здача іспитів у режимі «онлайн», цифрове відео – поки що, як правило, не для України.

Існують також об’єктивні психологічні труднощі, які слід подолати дистанційному навчанню в Україні. Так, провідні українські вузи завжди з недовірою ставилися до заочного, а тим більше дистанційного навчання, рівною мірою, і роботодавці ще часто-густо з недовірою сприймають диплом про дистанційну освіту. 
Для вирішення зазначених вище проблем слід, на нашу думку, якомога швидше перемістити питання дистанційної освіти в Україні у практичну площину та забезпчетити йому, перш за все, належну державну підтримку та фінансування.

Щодо практики впровадження дистанційних технологій освіти, то орієнтовну структуру розробленого програмного засобу, призначеного для організації дистанційного навчання з другої іноземної мови спеціальності можна унаочнити так (табл. 1.): 
Таблиця 1

Орієнтовна структура програмного засобу:
 «Дистанційний курс «Друга іноземна мова (за професійним спрямуванням)»
	Загальна інформація про курс:


	Робоча програма курсу

Календарний план

Критерії оцінювання знань студентів

Глосарій основних понять та термінів

Друковані та інтернет-джерела 

	Модуль 1


	Практичні роботи

Теоретичний навчальний матеріал (граматика)

Завдання для самостійної роботи

Модульний контроль

	Підсумкова атестація


	Контрольні запитання

Тест для самоконтролю

Підсумковий тест
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