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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

В системі підготовки фахівців за спеціальністю «Психологія» навчальна дисципліна «Основи неврології та нейропсихології» є предметом, на базі якого фахівець стає спроможним розглядати сучасні підходи до розуміння причин виникнення неврологічних та нейропсихологічних симптомів, основних неврологічних та нейропсихологічних синдромів, методів та принципів роботи психолога з людиною, яка має неврологічне захворювання. В загально професійній підготовці даний курс відноситься до циклу обов’язкових загально професійних дисциплін підготовки психолога.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є оволодіння майбутніми фахівцями знаннями щодо етіології, патогенезу та психологічної діагностики порушень нервової діяльності. 

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· ознайомлення з медико-правовими та етичними аспектами, які регулюють професійну діяльність клінічного психолога; 

· оволодіння методологічними принципами та категоріальним апаратом сучасної неврології та нейропсихології;
· вивчення закономірностей мозкової організації вищих психічних функцій;

· оволодіння знаннями щодо етіології та патогенезу неврологічних захворювань;

· ознайомлення з особливостями роботи психолога в клініці неврологічних та нейропсихологічних розладів;
· набуття практичних навичок проведення нейропсихологічного обстеження, вміння формулювати нейропсихологічний діагноз.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни(навчального модуля) 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля, який є логічно завершеною відносно самостійною, цілісною частиною навчального плану, засвоєння якого передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання.
1.4.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу модуля №1 «Основи неврології та нейропсихології» студент повинен:
Знати:

· основні поняття в галузі неврології;

· етичні засади діяльності клінічного психолога;

· основні методи неврології та нейропсихології;

· причини виникнення та протікання неврологічних та нейропсихологічних синдромів;

· принципи нервової, гуморальної, імунної та генетичної регуляції психофізіологічних процесів;

· класифікацію психоактивних речовин та механізми їх дії на мозок;

· методи роботи психолога в клініці неврологічних та нейропсихологічних розладів.
Вміти:

· здійснювати дослідження неврологічного статусу клієнта;

· діагностувати порушення вищих психічних функцій;

· інтерпретувати результати клінічних методів дослідження;

· здійснювати диференційну діагностику нейропсихологічних синдромів;

· формулювати нейропсихологічний діагноз.
  1.5. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Основи неврології та нейропсихології".

Тема 2.1.1. Нейропсихологія як наука.

Предмет вивчення неврології та нейропсихології. Історичні зміни уявлень людини про взаємозв’язок мозку та психіки, причини порушень психічної діяльності та методи їх лікування. Шлях від кровопускання та лоботомії до сучасних біотехнологій. 90-ті роки ХХ ст. – «десятиріччя мозку». Зміна приоритетів у нейропсихологічних дослідженнях.
Тема 2.1.2. Мозок та поведінка.

Унікальність людського мозку. Макробудова мозку. Три функціональних блоки (А.Р. Лурія). Градієнтний підхід (Е. Голдберг). Мікробудова мозку. Особливості нервових клітин.
Міжнейронна коммунікація: види нейромедіаторів, їх функції. Агоністи та антагоністи нейромедіаторів. Основні види психоактивних речовин. Механізм їх дії на мозок. Фармакодинамічна, фармакокінетична та поведінкова толерантність. Симптоми абстиненції. Співставлення фізичної та психологічної залежності.

Депресанти центральної нервової системи: снодійні, седативні препарати, анксіолітики, алкоголь. Стимулятори ЦНС. Можливості терапевтичного застосування. Історія застосування галюциногенів в контексті вивчення несвідомих психічних процесів. Галюциногени та шизофренія. Антидепресанти: історія винаходу, механізм дії і терапевтичні можливості. Нейролептики: сучасні погляди на фармакологічне лікування психозів. Вплив гормональних препаратів на особливості перебігу психічних процесів.

Розвиток мозку в онтогенезі. Нейрогенез, міграція, диференціація, утворення відростків та синапсів, мієлінізація, знищення синапсів та апоптоз. Особливості стовбурових клітин. Статева диференціація мозку. Мозок та гомосексуальність.

Функціональна асиметрія головного мозку. Особливості латералізації психічних функцій. Причини право- /ліворукості. Зони вразливості та переваги ліворуких дітей.

Емоційний мозок. Взаємозв’язок експресії, фізіологічного збудження та суб’єктивного переживання емоції. Мозкові причини порушень емоційного реагування. Роль допамінової системи самопідкріплення у формуванні мотивації. Нейроанатомія харчової, репродуктивної, агресивної поведінки.

Тема 2.1.3. Клінічна неврологія та нейропсихологія
Когнітивна неврологія. Корковий та підкорковий шляхи впізнавання. Причини та види агнозій та галюцинацій. Пам’ять, її види (епізодична, семантична, процедурна, емоційна). Амнезії. Інтелектуальні процеси. Когнітивні стилі.
Мозок та свідомість. Дискусійні питання. Нейроанатомія свідомості. Роль премоторної, передньої цингулярної, дорзо-латеральної, орбіто-фронтальної, вентромедіальної кори ГМ. Свідомість та біологічні ритми. Стани свідомості.

Рухові розлади. Параліч. Розлади унаслідок ураження базальних гангліїв. Порушення координації та інші мозочкові симптоми. Тремор та тікі. Порушення ходи.

Соматосенсорні розлади та біль. Механізми ноцицепції та контроля болю. Види головного болю (ГБ). Загрозливі ознаки, пов’язани із ГБ. Мигрень. Провокуючі фактори, патогенез, профілактика та лікування. Головний біль напруження. Порушення внутричерепного тиску. Інші види чутливості. Порушення нюху та смаку. Порушення зору, рухів очей та функції зіниць. Порушення слуху та рівноваги.

Епілепсія та судомні стани. Кома та інші порушення свідомості. Шкала Глазго. Сон та його порушення.

Пухлини мозку. Інфекції нервової системи. Цереброваскулярні розлади. Травми центральної нервової системи: травматичні пошкодження головного мозку, перелом черепа, проникаюча черепно-мозкова травма, ускладнення травм головного мозку, особливості травм головного мозку у дітей, травми спинного мозку.

Захворювання НС, викликані отруєннями (в т.ч. наркотичними речовинами). Бактеріальні нейротоксини. Отруєння важкими металами. Нейротоксичні ефекти деяких фармакологічних препаратів.

Неврологічні ознаки старіння. Вплив старіння на пам’ять та інші когнітивні функції. Диференційна діагностика деменцій. Причини хвороби Альцгеймера та сучасні підходи до її лікування.

Тема 2.1.4. Методи нейропсихологічної діагностики.

Клінічні методи дослідження в неврології. Дослідження функції черепних нервів. Дослідження рефлекторно-рухових функцій. Мимовільні рухи. Координація рухів. Дослідження чутливості. Дослідження функцій вегетативної нервової системи. Параклінічні методи дослідження в неврології. Методи реєстрації електричної активності мозку. Методи нейровізуалізації. Біохімічні методи.
Клінічна психодіагностика в неврології. Клінічне інтерв’ю. Нейропсихологічні тести та опитувальники. Нейропсихологічні батареї. Особливості оформлення результатів нейропсихологічного обстеження.
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