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Зразок оформлення лекції

Лекція № 1
Тема лекції: «Предмет, завдання та історія зарубіжної та вітчизняної етнопсихології»
План лекції
1. Етнопсихологія як наука.
1. Своєрідність предмету етнічної психології, його відмінність від інших наук.
1. Основні поняття етнічної психології.
Література
1.  Арутюнян Ю.В., Дробижева Л.М., Сусоколов А.А. Этносоциология. Учебное пособие для ВУЗов. - М., Изд. "Аспект Пресс", 1999. – 632 с.
1. Лурье С.В. Историческая этнология. – М.: Аспект-пресс, 1997.– 448 с.
1. Янів В. Нариси до історії української етнопсихології. – Мюнхен: Видавництво УВУ, 1993. – 217 с.
Зміст лекції
Питання1. Етнопсихологія як галузь знань має свій науковий предмет та об’єкт. Предметом етнопсихології являється психічна складова народів, етносів, а також індивідуальні особливості, своєрідність поведінки та емоційних реакцій, характеру та національної самосвідомості, етнічних стереотипів представників конкретних етнічних спільнот. В етнічній психології об’єктом дослідження являються нації, національності, національні спільноти. 
Питання 2. Існує декілька підходів щодо розуміння виникнення етнічної психології як науки. Один із таких підходів розглядає виникнення етнопсихології на межі багатьох наук: філософії, соціології, психології, культурології та етнології (єтнографії). Кожна з цих наук має свій індивідуальний погляд на природу та особливості психіки людини в контексті етносу. Оскільки кожна наука має свою специфіку, так само ця специфіка й проявляється у розгляді національних особливостей психіки людини. Так, у філософії через методологічне та теоретичне осмислення вивчається соціальна та психологічна своєрідність етносів та етнічних груп та націй, а також вплив цієї своєрідності на внутрішню та міжнаціональну взаємодію. У соціології та культурології розглядають спільні тенденції та закономірності культурної та соціальної взаємодії різних етносів, а також якісні характеристики національних груп як соціальних та культурних спільнот. Такі науки як етнологія та етнографія вивчають матеріальну культуру та особливості побуту, вірувань, ритуалів, образу життя різних народів, а також їх політичну та демографічну структуру, в яку входять проблеми етногенезу, демографії, раселення етносів. Етнопсихологія являється частиною соціальної психології.
Питання 3. Індивідуалістичні та колективістські типи етнічної культури – це два види культур, як правило, їх порівнюють в міжкультурних дослідженнях, що відрізняються тим, що в індивідуалістичних культурах особистісні потреби та цілі мають пріоритет над потребами і цілями інших людей, у колективістських культурах навпаки – особистісні потреби приноситься в жертву інтересам групи. Міжкультурна адаптація є процесом, у випадку успішного завершення якого людина досягає відповідності (сумісності) з новим культурним середовищем. Етнічні конфлікти – це будь-яка конкуренція між етнічними групами – від реального суперництва за дефіцитні ресурси до передбачуваної розбіжності інтересів. Синдром «нав’язаної етнічності» – синдром, що проявляється у перебільшеному почутті приналежності до певної етнічної групи.
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