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ВСТУП
Римське приватне право традиційно визнається гуманітарною наукою для юриста. Як історичний і науковий фактор, римське приватне право є інтегруючим елементом європейської культури, який у процесі свого рецепіювання доводить свою життєвість такими специфічними рисами, як практичність, високий рівень узагальнення, світськість тощо.

Завданням дисципліни «Основи римського приватного права» є формування у студентів не тільки основи знань у галузі римської і сучасної цивілістики, а й беручи до уваги універсальне значення категорій римського права – фундаменту юридичного мислення. 

Метою практикуму є допомога студентові у засвоєнні особливостей правових положень, накопичених найбільш досконалою системою позитивного права, опануванні понятійним апаратом дисципліни «Основи римського приватного права», закладенні вмінь та навичок щодо оцінювання та застосовування на практиці рецепійованих норм римського приватного права.

Структурно практикум побудований з урахуванням вимог кредитно-модульної системи, сутність якої полягає у розподілі всього навчального курсу і програмного матеріалу на змістовні модулі, тобто на блоки споріднених, логічно і функціонально пов’язаних між собою тем, висвітлення яких дає можливість вивчати явища римського права окремими частинами. До практикуму вміщено теми практичних занять, основні теоретичні відомості, додаються питання для самостійної роботи та самоконтролю. Також до кожної теми практикуму подано завдання та задачі для практичного засвоєння теоретичних положень, а також вивчення правових питань врегулювання приватновласницьких відносин. 
Отже, даний практикум допоможе студентові у самостійному поглибленні теоретичних знань про основні категорії юридичної науки і практики; виробленні професійних навичок орієнтування у наукових джерелах дисципліни; здійсненні аналізу основних положень приватного права, визначенні їх загальних та специфічних рис; використанні пізнавальних прийомів у процесі з’ясування особливостей римського приватного права та його значення для розвитку сучасної національної системи права, зокрема цивільного права України .
МОДУЛЬ 1. ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА РИМСЬКОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА
Практичне заняття 1.1. Поняття, предмет, система та етапи розвитку римського приватного права
План 

1. Поняття та предмет римського приватного права.

2. Система римського права.
3. Етапи розвитку римського права.

4. Значення римського права для сучасної юриспруденції.

Основні теоретичні відомості

Предметом вивчення курсу «Основи римського приватного права» є система правових норм Стародавнього Риму, яка регулювала суспільні відносини між приватними особами, а саме: сукупність особистих прав, правове становище суб’єктів у майнових відносинах, можливість суб’єктів здійснювати угоди майнового характеру; питання правового захисту приватних прав;  шлюбно-сімейні відносини; відносини, пов’язані з власністю та іншими правами на речі; зобов’язання суб’єктів, які виникають з договорів, правопорушень, нібито з договорів та нібито з правопорушень; коло питань щодо спадкування майна померлих.

Римське право – складне правове явище, що складалося з трьох правових систем: jus civile – цивільне або квіритське право; jus gentium – право народів; jus praetorium – преторське право. Вказані правові системи виникли не одночасно, а формувалися послідовно, взаємозбагачуючись та доповнюючи одна одну і, як результат, зблизились настільки, що втратили свої відмінності, ставши базисом римського приватного (jus privatum) та римського публічного права (jus publicum).

Розвиток та формування римського права має майже тисячолітню історію, тому, з метою систематизації матеріалу, логічним є виокремлення етапів (періодів) розвитку Римської держави та римського права. 
Так, розвиток держави та політичної системи Риму дозволяє виділити три періоди: царський; республіканський; період імперії. Період імперії, в свою чергу, поділяється на принципат та домінат.
Враховуючи виникнення, зміну та становлення джерел римського права, його розвиток можна поділити на п’ять основних періодів: найдавніший або архаїчний; докласичний; класичний; післякласичний; юстиніанівський.
Падіння Римської імперії в 476 р. не означало занепад римського приватного права, а навпаки, його розвиток продовжувався у східній частині Римської держави – Візантії.

Римське приватне право шляхом прямої чи опосередкованої рецепції (від receptio – сприйняття, запозичення, засвоєння) лягло в основу правових систем багатьох країн. В Україні рецепція римського приватного права має вагоме значення для розвитку та становлення цивільного законодавства, науки та практики, оскільки містить необхідні вихідні гарантії та принципи для врегулювання приватноправових відносин.
Основні поняття: римське право, римське приватне право, преторське право, природне право, цивільне право, право народів, рецепція, понтифіки, претор перегринів, міський претор, магістрат.

Джерела: [1] - [4]; [6]; [11] - [15]; [21]; [22]; [25] - [28].

Завдання 1

Скласти та заповнити таблицю «Періоди розвитку римського права», враховуючи етапи розвитку Римської держави і її політичної системи та етапи формування джерел римського права.

Завдання 2

Записати у робочому зошиті етапи рецепції римського приватного права, що притаманні для України, та охарактеризувати її вплив на розвиток законодавства.

Завдання 3

Визначити основні риси та особливості кожної з правових систем, що існували у Римській державі.
Завдання 4
Проаналізувавши напрями діяльності претора, розкрити роль та значення преторського права. 
Запитання для самоперевірки

1.  Які складові елементи римського права (jus)?
2. Як співвідносяться поняття «римське приватне право» та «римське цивільне право»?
3.  Які основні етапи розвитку римського приватного права?
4.  Які соціокультурні та історичні передумови лягли в основу формування римського права? 

5.  У чому полягає роль та значення римського приватного права    для сучасної юриспруденції?
Практичне заняття 1.2. Джерела римського приватного права
План
1. Поняття та види джерел права.

2. Джерела правоутворення римського приватного права.
Основні теоретичні відомості

В юридичній літературі існують різноманітні визначення терміна «джерело права», оскільки це поняття має далеко неоднозначний зміст. В одному розумінні – це джерело змісту правових норм, у другому – це спосіб, форма утворення норм права, у третьому – джерело пізнання права, як явища.
До джерел правоутворення римського приватного права належать звичаї (mores), царські закони (Rex leges), закони (lex-leges), постанови народних зборів, едикти магістратів, постанови сенату, діяльність юристів.
Важливе значення для формування римського приватного права відіграла кодифікація джерел права у різні періоди розвитку Римської держави. Так, однією з найдавніших кодифікацій є Закони ХІІ таблиць (451-450 рр. до н.е.) – значна пам’ятка звичаєвого права римського народу. Серед найвідоміших Кодексів імператорських конституцій варто назвати Кодекс Грегоріана, який охоплював конституції з 196 по 292 рр. (90-ті роки ІІ ст.). Цей Кодекс між 314-324 рр. був доповнений окремою книгою та дістав назву Кодекс Гермогеніана. А у першій половині VI ст. у Східній Римській імперії імператором Юстиніаном здійснена кодифікація римського права, що була продиктована потребами побудови цілісної логічної системи законодавства з метою врегулювання численних його суперечностей. У результаті проведеної систематизації основними законами стали Кодекс Юстиніана – зібрання законів, Дигести Юстиніана – кодифікація творів класиків юриспруденції, Інституції Юстиніана – підручник цивільного права. Згодом вказані закони були доповнені імператорськими конституціями, які дістали назву Новел. Усі чотири частини кодифікації Юстиніана у ХVI ст. отримали загальну назву, яка збереглася і донині – Звід цивільного права (Corpus juris civilis).

Значний вплив на розвиток римського права справила діяльність юристів. Їх правотворча діяльність була спрямована на вироблення рекомендаційно-зобов’язальних формул угод та дій щодо реалізації спадкових прав (cavere); надання відповіді на запитання приватних і службових осіб, тобто надання консультацій (respondere); складання судових формул, які висловлювали сутність позову, а також поради стосовно процесуального ведення справ (agere).
Основні поняття: джерело права, звичай, правовий звичай, закон, плебісцит, сенатусконсульт, конституції імператорів, едикт, декрет, мандат, рескрипт, цензор, трибун, едил, квестор, Вічний едикт, Звід цивільного права.
Джерела: [1]  - [5]; [13]; [14]; [16]; [19]; [20]; [23] - [27].

Завдання 1
Визначити та записати у робочий зошит суть та особливості теорії природного права, розробленої римськими юристами.
Завдання 2
Проаналізувати та занотувати у робочому зошиті основні положення закону про цитування.

Завдання 3
Розкрити особливості діяльності юристів як джерела римського приватного права.
Завдання 4

Законспектувати зміст Зводу цивільного права (Corpus juris civile) та прокоментувати значення діяльності Юстиніана для розвитку римського приватного права. 
Запитання для самоперевірки
1. Що таке джерела правоутворення? 
2. Які види імператорських конституцій Ви знаєте? Охарактеризуйте їх.
3. У чому проявляються особливості джерел правоутворення у Римі у різні історичні періоди: архаїчний, докласичний, класичний, посткласичний та юстиніанівський.

4. Які ви знаєте форми та методи здійснення юридичної діяльності?
5. На які три групи поділялися закони?
Практичне заняття 1.3. Суб’єкти цивільного права
План

1. Поняття статусного права. Статусні суди.

2. Поняття особи та її правоздатність.
3. Обмеження правоздатності.

4. Дієздатність фізичних осіб.
5. Юридичні особи.

Основні теоретичні відомості

Статусне право становило систему правомочностей (права і обов’язки в дії), яка регулювала питання правоздатності і дієздатності суб’єктів права як учасників суспільного та приватного життя римського суспільства. 

Досить часто будь-яке становище особи могло бути оскаржене. Тому з метою вирішення питань: є людина вільною чи рабом, особа свого права чи чужого, – були створені статусні суди, в яких вирішувалися питання правового становища фізичних осіб. 

У римському праві особами або суб’єктами права могли бути як окремі люди, так і об’єднання фізичних осіб або заклади – юридичні особи. Особа (persona) в юридичному розумінні – це той, хто наділений здатністю мати права та нести юридичні обов’язки. Саме ця здатність і характеризує правоздатність особи, тобто можливість бути носієм цивільних прав і обов’язків, яку римські юристи позначали терміном caput.
Правоздатність суб’єкта права починається з моменту народження і припиняється зі смертю та не залежить від його розумових здібностей чи стану здоров’я. До народження і виникнення правоздатності прирівнювалися також події: здобуття свободи рабом, зачислення до курії, усиновлення.

У римській державі правоздатність як юридичне явище складалося з трьох основних складових (статусів): status libertatis (статус свободи) – бути вільним, а не залежним; status civitatis (статус громадянства) – бути громадянином Риму; status familiae (сімейний статус) – не бути підвладним домовладиці.

За статусом свободи розрізнялися вільні і раби, за статусом громадянства – римські громадяни та інші вільні особи, але не громадяни. За сімейним статусом особи в сім’ї поділялися на: осіб свого права – голова родини; осіб чужого права – підвладні. Наявність цих трьох складових становило повну правоздатність. 

У Римській державі юридичне становище особи могло бути обмежене (capitis deminutio). З урахуванням трьох статусів особи, існувало три ступені обмежень правоздатності: 1) capitis deminutio maxima – повна втрата правоздатності, пов’язана з втратою свободи; 2) capitis deminutio media – втрата правоздатності, яка настає у зв’язку із втратою статусу громадянина; 3) capitis deminutio minima – втрата правоздатності, яка настає у випадку зміни правового становища особи в сім’ї. Також на обмеження правоздатності суттєво впливав стан громадянської честі, віра, зайняття деякими професіями.

Для того, щоб повною мірою користувалися благами права, однієї правоздатності замало. Адже правоздатність – це тільки наявність прав, скористатися якими особа може самостійно тільки за наявності дієздатності. Дієздатність наставала у людини з моменту досягнення певного віку, коли вона ставала здатною правильно оцінювати свої дії, усвідомлювати їх та відповідати за вчинені правопорушення, тобто вільно виявляти свою волю. Дієздатність залежала також від інших факторів: стану фізичного та душевного здоров’я, вчинення поганих вчинків тощо.
Окремим суб’єктом права є юридична особа, тобто союзне утворення, яке об’єднує людей і майно, що користується самостійною правоздатністю. Римські юристи першими розробили принципи, які характеризують юридичну особу: незалежність існування юридичної особи від зміни або вибуття її окремих членів; наявність власного імені, під яким ведуться справи юридичної особи; наявність особистого майна; наявність самостійних прав та обов’язків; рівність юридичних осіб чи окремих її членів у цивільно-правових відносинах; можливість юридичної особи самостійно вести справи і відповідати в суді. 
Основні поняття: статусне право, статусні суди, суб’єкт права, об’єкт права, правоздатність, дієздатність, громадянство, юридична особа, корпорація, спілка, фонд, вільний римський громадянин, перегрин, латин, вільновідпущеник, колон, пекулій, манумісія, віндикта.
Джерела: [4]; [6]; [8]; [10]; [12] – [14]; [17]; [18]; [22]; [23].
Завдання 1
Розкрити зміст правоздатності та визначити за якої умови правоздатність не поширювалася на ще ненароджену дитину.
Завдання 2

Скласти схему «Обмеження дієздатності фізичних осіб» та дати їх загальну характеристику.
Завдання 3

Законспектувати у робочому зошиті питання щодо особливостей діяльності юридичних осіб.
Завдання 4

Проаналізувати діяльність статусних судів, вирішивши казус: 
Якщо римляни сумнівалися у правовому статусі Аквілія, то якою була загальна практика вирішення цієї ситуації: людина залишається рабом чи їй надавалася свобода?
Запитання для самоперевірки

1. У чому суть поняття особи та суб’єкта права?

2. Які існували причини обмеження дієздатності?
3. Що складає зміст правоздатності?
4. Які види юридичних об’єднань існували у Римській державі?
5. На які основні групи поділялося населення Римської держави?
Практичне заняття 1.4. Захист суб’єктивного права
План

1. Поняття здійснення права на позов.

2. Поняття та класифікація римських позовів. 

3. Колізія та кумуляція позовів.

4. Захист та заперечення проти позову.
Основні теоретичні відомості

Римські юристи вперше перенесли захист порушених прав зі сфери самосуду, кривавої помсти в юридичну площину, виробили механізми, які роблять судові розгляди максимально справедливими та результативними. Так, для римського права притаманним було вирішення питання щодо можливості суб’єкта права, користуючись судовим захистом, домагатись здійснення свого суб’єктивного права, тобто можливості подавати позов (actio).
У разі оскарження чи порушення права особи з боку інших осіб, нормальним було звернення до суду. Оскільки суд вирішує, чи існує суперечлива справа, і при необхідності вживає примусових заходів для здійснення правосуддя. Проте для цього потрібне було звернення до суду зацікавленої сторони (позивача). Протилежна сторона (відповідач), у свою чергу, могла подавати заперечення. Дії позивача та відповідача визначалися як право вимагати і право заперечувати. Діяльність суду полягала у з’ясуванні всіх суперечливих фактів, що свідчать про правоту чи неправоту сторін та прийнятті рішення (постанови).
Римськими юристами були розроблені такі види позовів:

1) за системою римського права розрізняли цивільні позови та гонорарні позови;

2) позови суворого права та позови доброї совісті;

3) позови особисті (персональні);

4) речово-правові позови (реальні), які поділялися на рекуператорні, штрафні та змішані позови;

5) публічні (популярні) позови;

6) фіктивні позови (позови з фікцією);

7) ноксальні позови;

8) позови спадкоємців;
9) позови проти осіб;

10) позови тимчасові та постійної дії;

11) позови приватні та загальнодоступні.

У разі, коли цивільно-правові відносини були захищені кількома позовами, наставала колізія (розходження) позовів: позивач міг вибирати позов, який був більш зручним, але при цьому використовував можливість виключення інших позовів. Як виняток, допускалося, щоб позивач пред’являв проти відповідача декілька позовів, тобто існувала кумуляція позовів.
Римське право давало можливість і відповідачеві захищатися проти пред’явленого до нього позову. Пред’явлений позов відповідач міг визнати або оскаржити. Визнаючи вимоги за позовом, боржник виносив рішення нібито за власним бажанням. Проте, якщо відповідач не визнавав позову, він міг направити заперечення проти його підстави. У разі необґрунтованого заперечення проти позову, відповідач сплачував штраф, який присуджувався у подвійному розмірі. Наслідком пред’явлення необґрунтованого позову стало застосування таких встановлених мір як спеціальна штрафна стипуляція або ж присяга позивача про те, що він діє добросовісно. 
Основні поняття: позов, позивач, відповідач, колізія позовів, кумуляція позовів, стипуляція.
Джерела: [1] - [4]; [6]; [8] – [14]; [17]; [19]; [21] – [23]; [25]; [27]; [28].
Завдання 1

Враховуючи різні класифікації римських позовів, у робочому зошиті скласти схему «Види позовів».
Завдання 2

Розглянувши основні риси існуючих форм судового процесу у Римській державі, скласти порівняльну таблицю «Розвиток судового процесу».
Завдання 3

Проаналізувати правовий випадок та визначити на кому лежить обов’язок доведення фактів:
К. вимагає від Ц. сплати суми, яку він багато років назад позичив батькові Ц. Той у відповідь висловив сумнів у тому, щоб батько дійсно уклав таку угоду, а якби й уклав, то обов’язково розплатився б. Водночас він, Ц., не є спадкоємцем свого батька, оскільки сам добровільно відмовився від спадку.
Завдання 4
Визначити про які позови може йти мова:
а) мисливець купив собаку, однак грошей за нього одразу не заплатив; або послав з посильним гроші, але собака не був йому доставлений; або він не одержав собаку, який не належав продавцеві, і тепер власник вимагає собаку у нинішнього володільника;

б) у вказаний день маляри-підмайстри не з’явилися на роботу. Майстер хоче притягти їх до відповідальності.
Запитання для самоперевірки
1. З якою метою здійснюється захист суб’єктивних прав?
2. Що таке колізія та кумуляція позовів?
3. У чому сутність позовів, заснованих на довірі і позовів строгого права?

4. Які відмінності особистих позовів від речових?
5. У яких формах відбувалося заперечення проти позову?
Практичне заняття 1.5. Засоби та форми захисту суб’єктивних прав
План

1. Форми захисту суб’єктивних прав.
2. Особливі засоби преторського захисту.
3. Поняття законного строку пред’явлення позову.
4. Поняття позовної давності.
Основні теоретичні відомості

Захист суб’єктивних прав у Давньому Римі здійснювався, як правило, через суд, який являв собою державний орган для встановлення справедливості та відновлення порушеного права. Діяльність суду з розгляду конкретної життєвої ситуації називається судовим процесом. 

Залежно від характеру справи, яка розглядалася, вирізняли кримінальний та цивільний судовий процеси. У свою чергу, за формою, цивільні судові процеси поділялися на двостадійні (розгляд справи відбувається у два етапи – спочатку у претора, а потім у суді) та одностадійний.

Цивільний процес становив систему юридичних норм, що регулювали питання про засоби і дії, які застосовувалися носіями суб’єктивного права для активізації державного примусового апарату з метою захисту своєї правомочності, якщо сторони не бажали добровільно виконувати покладені на них певним судом зобов’язання. В ході цивільного процесу відновлювалися форми захисту діючих прав.
У Римській державі захист порушених суб’єктивних прав здійснювався у трьох історично змінюваних формах процесу: легісакційний процес, формулярний процес, екстраординарний процес. У стародавньому праві існував лише легісакційний процес, у класичному періоді діяв формулярний процес, а у посткласичному – функціонував екстраординарний процес. 
Крім звичного позовного порядку розгляду приватних справ (приватноправове судочинство), існував досудовий захист цивільних прав (інтердиктне провадження). Особливим засобом захисту суб’єктивного права було будь-яке втручання преторів. Користуючись владою, що їм належала, претори здійснювали захист спеціальними засобами для поліпшення, доповнення і усунення недоліків цивільного процесу. Засобами преторського захисту були: інтердикти (interdictum), стипуляція (stipulatio), реституція (restitutio), введення у володіння (missionіs in possessionis).
Для римського приватного права характерним було застосування позовної давності. Позовна давність – це строк, протягом якого особа, права якої порушено, мала право звертатися з позовом до суду. Як інститут позовна давність виникла досить пізно (V ст.) і класичне римське право її не знало. Позовній давності передували законні строки. Як і в межах законного строку пред’явленого позову, так і в межах позовної давності, особа могла здійснювати захист порушених прав і пред’являти позов, але при закінченні законного строку виключалася можливість процесуального захисту права особи.
Основні поняття: інтердикт, стипуляція, реституція, введення у володіння, легісакційний процес, формулярний процес, екстраординарний процес, інтенція,  демонстрація, кондемнація, ад’юдикація, апеляція, позовна давність, законний строк, арбітр, рекуператор. 
Джерела: [1] - [4]; [6]; [8]; [9]; [11]; [13]; [14]; [17]; [19]; [21]; [22]; [24]; [25].  
Завдання 1
Скласти порівняльну таблицю «Форми судового процесу у Римській державі». 
Завдання 2

Законспектувати у робочому зошиті основні види засобів преторського захисту суб’єктивних прав.
Завдання 3

З’ясувати та проаналізувати підстави перерви та зупинення перебігу позовної давності.
Завдання 4

Проаналізувавши текст преторської формули, поділіть його на складові частини: «Якщо виявиться, що Капенатське помістя, про яке йде суперечка, належить за квіритським правом Авлу Агерію, і це помістя не повернеться йому, то скільки буде коштувати це помістя, у такій сумі нехай суддя присудить Нумерія Негідія на користь Авла Агерія; якщо не виявиться нехай звільнить». 
Запитання для самоперевірки
1. У чому сутність преторського захисту? Чим преторський захист відрізняється від судового захисту?

2. Які характерні відмінності екстраординарного процесу від формулярного?

3. У чому полягає відмінність одностадійного судового процесу від двостадійного?

4. Хто такий свідок і яка його роль у судовому процесі?

5. З яких основних частин складається преторська формула?

6. Яка відмінність законних строків від позовної давності?
Практичне заняття 1.6. Особливості давньоримського сімейного права
План
1. Поняття сімейного права.

2. Римська сім’я: агнатське та когнатське споріднення.
3. Поняття шлюбу та його види.
4. Особисті та майнові відносини подружжя.
Основні теоретичні відомості

Згідно з приписами римського права статус осіб у сім’ї мав важливе значення для затвердження право- і дієздатності римських громадян. Тому розгорнуті правила організації сім’ї і взаємовідносини її членів становили собою особливу гілку римського приватного права і вивчаються під назвою «сімейне право». 
Першопочатково споріднення у давньоримському праві затверджувалося не за кров’ю і походження, а за фактом спільного проживання і базувалося на підпорядкуванні владі домовладики. Це було так зване агнатське споріднення (agnates – народжений після), в якому всі підкорялися владі одного домовладики і вважалися родичами, тобто агнатами. Проте зміни у римському суспільстві, розвиток продуктивних сил активізують цивільний обіг, зростання приватної власності, що призводить до зародження нової, когнатської сім’ї (cognatus – народжені разом). Когнатське (кровне) споріднення – природне споріднення, тобто безпосереднє походження одного від другого – спільного батька або прабатька. 

За римським правом не кожна сім’я, не будь-які відносини між чоловіком і жінкою визнавалися римським шлюбом, що породжує правові наслідки у взаємовідносинах між учасниками цього союзу.
Шлюб (matrimonium) – це союз чоловіка і жінки, поєднання всього життя, спільного божого і людського права. Римське право розрізняло два види шлюбу: законний (правильний) римський шлюб (matrimonium justum) і незаконний (неправильний) шлюб. Римський правильний шлюб у свою чергу історично поділявся на два види: шлюб з чоловічою владою (cum manu mariti) і шлюб без чоловічої влади (sine manu mariti).
Правильний римський шлюб укладався відповідно до норм цивільного права і допускався лише між римськими громадянами, які володіли jus conubii. Цей шлюб укладався у спеціальних, визначених законом формах (коемпція (coemptio), конфареація (confareatio) та безпосереднє проживання жінки у домі чоловіка протягом року (usus)) і породжував усі передбачені правом особисті та майнові відносини між подружжям. Неправильним шлюбом визнавався союз між партнерами різного права (між римським громадянином і жінкою іншого громадянства, між перегинами тощо).

Існували випадки, коли між чоловіком і жінкою існував постійний союз, але вони не володіли особистими якостями для визнання їх сімейного союзу правом. Такий союз римляни вважали конкубінатом, тобто природним шлюбом, який практично не мав ніяких правових наслідків.
Відносини подружжя в шлюбі cum manu істотно відрізнялися від відносин у шлюбі sine manu. У шлюбі з чоловічою владою жінка повністю підпорядковувалася владі свого чоловіка, вона підлягала юридично необмеженому праву чоловіка. Жінка була позбавлена правоздатності в галузі майнових відносин, тому не могла самостійно укладати цивільно-правові угоди та виступати в суді. Все майно жінки, яке вона мала до шлюбу та набула за час шлюбу, автоматично ставало власністю чоловіка.

Шлюби sine manu були типовими у класичний і післякласичний періоди розвитку римського права. Укладання такого шлюбу не впливало на правоздатність та дієздатність жінки. При шлюбі sine manu принцип підлеглості поступився місцем принципу рівності.
Основні поняття: сімейне право, споріднення, шлюб, сім’я, законний римський шлюб, конкубінат, контуберніум, коемпція, конфареація, узус, придане, дошлюбний дар.
Джерела: [3]; [4]; [6]; [9]; [13]; [14]; [15]; [17]; [21]; [22]; [25]; [26].
Завдання 1

Скласти схему «Інститути римського сімейного права» та дати коротку характеристику кожному з них.
Завдання 2
Порівняти та записати у робочому зошиті основні відмінності агнатського та когнатського споріднення. 
Завдання 3

Законспектувати підстави, що перешкоджали укладенню шлюбу.
Завдання 4
Визначити та охарактеризувати вид шлюбу, про який говорить Ульпіан: «Наші предки заборонили дарування між жінкою і чоловіком; вони оцінювали гідну поваги любов на основі душевного настрою і піклувалися про репутацію подружжя, аби (подружня) угода не мала вигляду набутого засобом ціни і аби кращий не впадав в бідність, а гірший не збагатився» (Д. 24.1.3).

Запитання для самоперевірки

1. Коло яких відносин врегульоване нормами сімейного права?

2. Які існували законні форми укладення шлюбу?

3. У яких випадках союз чоловіка та жінки вважали конкубінатом?

4. За яких умов, дозволялося вступати у законний римський шлюб?

5. Під дією яких юридичних фактів відбувалося припинення шлюбу?

6. Які основні елементи принципу рівності чоловіка і жінки, характерні для шлюбу sine manu?
Практичне заняття 1.8. Батьківська влада. Опіка і піклування
План
1. Зміст батьківської влади.

2. Встановлення та припинення батьківської влади.

3. Узаконення та усиновлення. 
4. Опіка та піклування.

Основні теоретичні відомості

Сукупність правових установлень, яка забезпечувала владу домовладики над членами своєї сім’ї, становила римське батьківське право. Римське право визнавало практично необмежену владу батька над дітьми. Така позиція призводила майже до повної відмови від особистих і майнових прав підлеглих.

Батьківська влада встановлювалася трьома способами: законнонародженістю; узаконенням; усиновленням, яке могло бути здійснене у формі арогації чи адопції.

Характерним для римського приватного права було те, що батьківська влада тривала до смерті батька і могла припинятися лише за його волею. Також батьківська влада над підлеглими припинялася внаслідок смерті останніх; втрати свободи домовладикою або підвладними; придбання підвладними деяких почесних звань (жрецьких звань, посади консула, претора, патриція тощо); звільнення сина самим батьком, що мало назву емансипації. 
У римському праві не за кожною особою визнавалася здатність здійснювати юридичні дії. Римські юристи вважали, що особисто можуть користуватися власними правами та особисто відповідати за власні протиправні дії тільки ті особи, які за своїм віком, моральним і фізичним станом можуть гарантувати, що вони чинять як розумні люди. Тому у межах римського приватного права досить ґрунтовно було розроблено механізм опіки і піклування.
Опікою є турбота і представництво, встановлені правом для таких людей, які не можуть належним чином потурбуватися про свою особу і майно. У римлян не існувало принципової відмінності між опікою і піклуванням. Опіка призначалася над недієздатними особами, і опікун мав право від імені підопічних укладати всі правочини.

Інститут піклування з’явився пізніше та включав такі основні види піклування: над душевнохворими; над марнотратцями; над неповнолітніми, які не досягли 25 років; над особами, які у зв’язку з фізичними дефектами (глухота, німота, сліпота та ін.) потребували захисників; над деяким майном, що призначалося до певного часу (піклування над майном спадкоємця, який ще не народився; над майном особи, яка потрапила в полон та ін.).

Опіка та піклування встановлювалися за заповітом, законом і розпорядженням влади.  
Основні поняття: батьківська влада, законнонародженість, узаконення, усиновлення, арогація, адопція, емансипація, опіка, піклування.
Джерела: [4]; [6]; [8]; [10]; [12] – [15]; [18];  [21]; [22]; [25]; [27]; [28].
Завдання 1
Скласти порівняльну таблицю «Види опіки та піклування», охарактеризувавши кожен з цих видів.
Завдання 2

Законспектувати у робочому зошиті способи встановлення та способи припинення батьківської влади.
Завдання 3

Охарактеризувати один із способів припинення батьківської влади, вирішивши казус: «Чи можуть діти римського громадянина, після полонення останнього, вступати в законний шлюб  без згоди батька, якщо з моменту полонення минуло 2 роки?, 3 роки?, 5 років?
Завдання 4
Визначити поняття емансипації та вирішити казус: «Квінт Катул вирішив емансипувати свого старшого сина – Юлія. Чи означає це, що син Юлія вийде з-під влади діда? 
Запитання для самоперевірки
1. Які існували способи встановлення батьківської влади?

2. Яка відмінність усиновлення від узаконення?

3. Яких дітей за римським правом вважають законнонародженими? 

4. Які правові наслідки емансипації?
5. Чим відрізняється адопція від арогації як основні способи встановлення батьківської влади?

МОДУЛЬ 2. ОСОБЛИВА ЧАСТИНА РИМСЬКОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА
Практичне заняття 2.1. Речове право. Речі як об’єкти права
План
1. Поняття та система речових прав.

2. Поняття та класифікація речей.
3. Поняття плодів і майна. 
Основні теоретичні відомості

У цивільному праві одним з найважливіших завдань є розподіл майнових благ, насамперед речей, якими володіє дане суспільство, між окремими особами. Речі є або можуть бути предметом юридичного панування особи. Сукупність правових норм, які надають суб’єкту права в особистих інтересах постійно і безпосередньо, повністю або частково юридично панувати над будь-якою річчю, називається речовим правом. За змістом і обсягом речове право поділяється на право володіння, право власності, право на чужі речі та спадкове право. Речове право користується абсолютним захистом, тобто захищається позовом проти будь-якого порушника, який посягає на об’єкт речового права (річ чи матеріальний предмет). 

Природна система речових прав розкривається через поняття res (річ). Річ – це частина природи, все одно, живої чи неживої, ізольованої просторово або фізично, або невіддільна від інших частин природи і яка є предметом юридичного панування особи.

Римські юристи використовували різноманітні критерії для класифікації речей. Так, Гай вказував, що одні речі є речами божого права, другі – людського права. В свою чергу, речі божого права поділялися на святі та релігійні.
Також Гай поділяв речі людського права на публічні та приватні. Публічні – це речі, суб’єктом права на які є римський народ, а приватні – ті, що належать окремим особам.
За своїми фізичними властивостями речі у римському праві поділялися на: тілесні та безтілесні; рухомі та нерухомі; подільні та неподільні; споживчі та неспоживчі; індивідуальні та родові; манципні та неманципні; головні та приладдя; безхазяйні та речі, які знаходяться у правовому володінні; речі, які знаходяться в обігу, виключені з обігу чи обмежені у користуванні. 
Крім вказаних видів речей, римське право ще працювало з такими категоріями як нічийні, покинуті та загублені речі.

Для римських юристів було притаманим виділення також плодів і доходів речей. До плодів відносилися всі блага, які виникали у ході експлуатації речі, будучи похідними від неї (наприклад, врожай дерев). Від плодів відрізнялися інші блага, тобто корисні результати, отримані не безпосередньо від речі, а у результаті циркуляції її в обороті, вчиненні правочинів з нею, за участю третіх осіб, так, проценти з грошей не входять у плоди. Доходи розглядалися у Римі як плоди цивільні, отримані безпосередньо від використання речі, наприклад, при здачі речі в найм.

Результатом поступових узагальнень римських юристів щодо речей стало опрацювання ними вчення про майно, під яким розуміли об’єднану спільним господарським призначенням сукупність речей, прав вимоги та боргів особи. Причому до складу майна входили тілесні та безтілесні речі, раби, незалежно від способу їх набуття. Ознаки самостійного майнового комплексу мав у римському праві рабський пекулій.

Основні поняття: річ, речове право, тілесні і безтілесні речі, речі в обороті, речі вилучені з обороту, рухомі і нерухомі речі, споживчі і неспоживчі речі, подільні і неподільні речі, прості і складні речі, нічийні речі, загублені речі, покинуті речі, майно, плоди.
Джерела: [1]; [4]; [6]; [8]; [10]; [12]; [13]; [14]; [17]; [21]; [25]; [26]; [28].

Завдання 1
У робочому зошиті скласти таблицю-характеристику «Класифікація речей у римському праві».
Завдання 2

Розкрити зміст та проаналізувати поняття плодів, їх основні види та стани.
Завдання 3

Визначити до яких речей можна віднести бібліотеку (рухомих чи нерухомих). Відповідь обґрунтувати.
Завдання 4

Вирішити казус та з’ясувати, хто є правим в даній ситуації: «Рій диких бджіл сів на дерево, яке росло на земельній ділянці Марка. Поки Марк шукав необхідні предмети для того, щоб зняти рій, його сусід  – Тіт – встиг це зробити першим. Між Марком і Тітом виникла суперечка про те, кому належать бджоли».
Запитання для самоперевірки
1. У чому полягає суть та призначення речового права?
2. Яка відмінність між релігійними та святими речами?

3. Чому про речові права говорять, що вони мають абсолютний характер?
4. Яка відмінність між речовими та зобов’язальними правами?

5. Яке призначення мають манципні речі? Наведіть приклади.
Практичне заняття 2.2. Володіння: види та захист
План

1. Поняття володіння. 

2. Види володіння.

3. Набуття та припинення володіння.

4. Захист володіння.

Основні теоретичні відомості

Володіння (possessio) – це історичний попередник права власності, під яким слід розуміти реальне утримання речі, поєднане з наміром ставитися до неї як до своєї, забезпечене юридичним захистом. Володіння включало в себе два елементи: суб’єктивний – фактичне, реальне володіння річчю та об’єктивний – намір володіти річчю для себе.

З джерел римського права випливає, що володільцем була лише та особа, яка виявляла волю, бажання привласнити собі річ, яка нікому не належить. Отже, не будь-яке реальне, фактичне утримання речі є володінням, а лише те, яке основане на волі володільця.

Римське право знало три види володіння: законне, незаконне та порочне. В свою чергу, законне поділялося на первісне та похідне; незаконне володіння – на добросовісне та недобросовісне. До законного володіння окрім держання відносили також заклад, прекарій, секвестр, суперфіцій, емфітевзис. 
Обов’язковими умовами набуття володіння потрібне бажання особи придбати річ для себе і дія, яка встановлювала фактичне панування над річчю. Разом з тим, слід зазначити, що володіння могло бути набуте через представника, тобто особу, яка набула володіння від імені набувача. Для набуття через представника потрібні такі умови: 1) представник повинен мати повноваження набути володіння для іншої особи; 2) представник повинен мати намір набути річ не для себе, а для одержувача; 3) представник повинен одержати річ у свою фактичну владу.

Припинення володіння можливе або у разі втрати фактичного панування, або при небажанні в подальшому володіти річчю для себе. Виділяють добровільне припинення володіння (у випадку втрати фактичного панування і намірів) та недобровільне (у разі втраті фактичного володіння над річчю).
Захист володіння здійснювався не у формі судових розглядів, а за допомогою преторських наказів (interdictum), які давали хід особливому інтердиктному захисту, який передбачав встановлення факту володіння і факту його порушення. Такий захист володіння у римському праві називався посесорним та носив попередній (провізорний) характер.
Основні поняття: законне володіння, незаконне володіння, порочне володіння, набувальна давність, первісне володіння, похідне володіння, окупація, традиція, захист володіння.

Джерела: [1]; [4]; [6]; [8]; [11] – [14]; [17]; [18]; [21]; [22]; [25]; [26].

Завдання 1

Схематично зобразити та розкрити зміст існуючих видів володіння у римському праві.

Завдання 2

Визначити та охарактеризувати групи володарських інтердиктів.
Завдання 3

Опрацювавши довідкову літературу, поясніть положення: «відповідальність добросовісного і недобросовісного володільця перед власником».
Завдання 4

Вирішити казус: «Дехто Х. окупував ділянку землі, яку не обробляли тривалий час. Проволодівши землею три роки, впродовж яких власник так і не з’явився, Х. продав ділянку У. з яким видом володіння ми маємо справу? Хто із них – Х. чи У. міг бути власником землі за строком давності?
Запитання для самоперевірки

1. Яке практичне значення має поділ володіння на законне добросовісне та незаконне недобросовісне?

2. У яких випадках володіння захищалося позовом і як називався цей позов?
3. Яка різниця між первісними та похідними способами набуття володіння?
4. В чому полягає суть положення: введення правового захисту володіння?
5. Яка сутність поняття «володіння правом»?

Практичне заняття 2.3. Право власності
План

1. Поняття власності та права власності.

2. Зміст та види права власності.

3. Способи набуття права власності.
4. Способи припинення права власності. 

5. Захист права власності.

Основні теоретичні відомості

Поняття «власність» слід розглядати і як економічну, і як юридичну категорію. Власність як економічна категорія – це загальне відношення з приводу привласнення особою предметів природи і предметів, створених людською працею. Ті економічні відносини, що стають об’єктом державно-правового регулювання. В результаті цього юридично оформлені економічні відносини власності стають власністю в юридичному сенсі слова.
Право власності – це виключне право особи володіти, користуватися і розпоряджатися річчю згідно зі своїми інтересами. Саме сукупність цих трьох правомочностей і становить зміст права власності.

Право власності виникає на підставі норм права, оскільки воно належить до таких суб’єктивних прав, які можуть виникати лише за наявності конкретного юридичного факту або сукупності юридичних фактів. Правові факти, з настанням яких особа набуває права власності, називають правомірним способом набуття права власності. Способи набуття права власності можуть бути первісними, при яких право власності на річ виникає вперше, оскільки раніше річ не була ні в чиїй власності та похідними, при яких право власності виникає у результаті переходу власності від іншого власника, тобто право набувача базується на праві попереднього власника.

До первісних способів набуття права власності належать: захоплення нічийних речей (occupation res nullius); переробка речей (spesificatio); прирощення (accessio); набувальна давність (usucapio); скарб (thesaurus); змішування речей. Похідними способами набуття права власності є: манципація (mancipatio), поступка правом (іn jure cessio), передача (traditio), присудження, вимога закону, набуття права власності за спадкуванням.

Право власності на річ могло припинятися в силу природних причин, що мали об’єктивний характер (стихійні лиха та інші форс-мажорні обставини); за волею власника речі (знищення речі, добровільна відмова від речі, припинення виконання договорів); за рішенням державних органів (експропріація, конфіскація, реквізиція); у результаті деліктних чи квазіделіктних дій третіх осіб; зі смертю власника; із зарахуванням речі до речей релігійного культу.

У випадку порушення права власності власник міг подати один з таких речово-правових позовів: віндикаційний; негаторний; прогібіторний; публіціанський; особистий.

Основні поняття: право власності, право володіння, право користування, право розпорядження, манципація, уступка, передача, окупація, переробка речей, набувальна давність, скарб, змішування речей.

Джерела: [1]; [4]; [6]; [8]; [11] – [14]; [17]; [18]; [21]; [22]; [25]; [26].

Завдання 1

Визначити форми власності, що існували в Римській державі, охарактеризувавши при цьому види державної та приватної власності.
Завдання 2

У робочому зошиті записати первісні та похідні способи набуття права власності, надавши їм правову характеристику.

Завдання 3

Скласти порівняльну таблицю речово-правових позовів, спрямованих на захист права власності.

Завдання 4

Вирішити казус: «Корнелій знайшов на березі моря рибину. Почистивши її, він знайшов у її шлунку золоту каблучку. Але невдовзі на каблучку пред’явив претензії Октавій, яку він загубив, подорожуючи морем. Кому належить каблучка?»

Запитання для самоперевірки

1. Що складає зміст права власності?
2. У чому полягає суть понять «набуття права власності» та «припинення права власності»?

3. Що таке віндикація та необмежена віндикація? 

4. Яка різниця між первісними та похідними способами набуття права власності?
5. У чому полягає сутність поняття «спільна власність»?
Практичне заняття 2.4. Права на чужі речі
План
1. Поняття та види права на чужі речі.
2. Поняття і види сервітутів.

3. Виникнення, припинення і захист сервітутів. 
4. Особливі види сервітутів: емфітевзис і суперфіцій.
5. Заставне право.

Основні теоретичні відомості

Римське право допускало існування прав на чужі речі, але, звичайно, не в тому обсязі, який мав власник або володар цієї речі. Вся сукупність можливих прав на чужі речі об’єднувалася поняттям «сервітут», що представляло собою часткове панування над річчю, яке встановлювалося або в інтересах певного майна, незалежно від того, хто буде власником цього майна, або в інтересах певної особи. 
Підставами виникнення сервітутів могли бути: заповіт, договір, давність користування, судове рішення та закон. 
Шляхом заповіту і укладення договору встановити сервітут міг лише власник речі. Сервітути встановлювалися у заповіті спадкодавця. За нормами цивільного права всі сервітути встановлювалися шляхом відступлення права, а сільські сервітути, крім того, – шляхом  емансипації. За законами ХІІ таблиць сервітут міг бути придбаний за давністю його користування протягом двох років за умов добросовісності та сумлінності. На підставі судового рішення сервітут міг бути встановлений на основі судового рішення при поділі спільного майна.

Припинення сервітутів мало своїм наслідком відновлення у повному обсязі права власності. Сервітут міг припинятися у разі поєднання в одній особі власників пануючого та обслуговуючого наділів. Сервітути також могли припинятися або шляхом відмови правомочної особи, або шляхом тривалого невикористання. Особисті сервітути могли припинятися зі смертю правомочної особи або зі зменшенням її правоздатності.

Для захисту сервітутів слугував позов, який мав назву «конфесорний», що не тільки поновлював порушені права користувача сервітуту, а забезпечував відшкодування йому збитків, а також перешкоджав порушенню прав позивача у майбутньому. Деякі сервітути захищалися за допомогою інтердиктів як посесорних засобів захисту власників.
До особливих видів сервітутів належали: емфітевзис – довгострокове відчужуване і успадковуване право користування чужою землею сільськогосподарського призначення та суперфіцій – довгострокове відчужуване і успадковуване право користування чужою землею для забудови.
Встановлювався як емфітевзис, так і суперфіцій шляхом передачі (traditio) згідно договору чи інших правочинів між власником землі і орендарем. Емфітевзис та суперфіцій припинялися у випадках: набуття орендарем права власності на орендовану ділянку; порушення своїх обов’язків, погіршення ділянки; несплати орендної плати та податків і невиконання повинностей; набуття сторонньою особою шляхом давності права власності на ділянку, що орендувалася.

Серед різновидів прав на чужі речі слід виокремити заставне право. Це один з основних способів забезпечення виконання зобов’язань, які являють собою комплекс правомочностей кредитора майна, виділеного боржником як забезпечення виконання своїх зобов’язань.  Римське заставне право пройшло три історичні форми: фідуціарна угода; ручний заклад; іпотека.
Основні поняття: сервітут, реальний сервітут, особисті сервітути, сервітутне право, узус, узуфрукт, емфітевзис, суперфіцій, заставне право, фідуціарна угода, ручний заклад, іпотека, прекарій, секвестр, конфесорний позов.
Джерела: [3]; [4]; [6]; [8]; [11]; [13]; [14]; [17] – [19]; [21]; [24]; [25]; [28].

Завдання 1
У робочому зошиті схематично зобразити класифікацію прав на чужі речі.

Завдання 2

Дати письмову відповідь на питання про співвідношення особливих видів сервітутів: «емфітевзису» та «суперфіцію»

Завдання 3

Скласти таблицю-характеристику міських земельних сервітутів.

Завдання 4

Вирішити казус: «У результаті тривалих злив єдина дорога до обістя Отона, яка проходить через сусідську земельну ділянку, стала непридатною для експлуатації. Отон мав право (сервітут) проїзду цією дорогою, тому вирішив, що має право вимагати від сусіда ремонту пошкодженої дороги. Чи має така вимога законні підстави?».
Запитання для самоперевірки
1. Які існували види особистих сервітутів?

2. Які Ви знаєте земельні сервітути?

3. У чому полягає різниця між реальними (предіальними) та особистими сервітутами? 
4. Яка відмінність між узусом та узуфруктом?

5. У чому полягає зміст права застави?
6. У яких випадках припинялося заставне право?
Практичне заняття 2.5. Зобов’язальне право
План
1. Поняття і зміст зобов’язань.
2. Види зобов’язань.

3. Припинення зобов’язань. 
4. Наслідки невиконання зобов’язань.

Основні теоретичні відомості

Багатогранність відносин, які виникають між учасниками цивільного обігу в процесі обміну матеріальними цінностями, грошима, відшкодування заподіяної майнової та моральної шкоди, переуступки один одному своїх прав, позначається одним терміном – зобов’язання (obligatio). Змістом зобов’язання завжди є дія (обов’язок «дати», «надати», «зробити») на користь кредитора, до вчинення якої покликаний боржник. 

Зобов’язальне право, як і речове, є майновим правом. Проте між речовими та зобов’язальними правами є суттєва різниця, яка полягає у тому, що характерною ознакою речового права є безпосередній зв’язок особи з річчю, зобов’язальне ж право ніколи не підпорядковує безпосередньо певну річ певній особі, а встановлює відношення між особами.

Зобов’язання поділялися за такими ознаками: зобов’язання, що наділені позовом, і такі, що не мають позову; зобов’язання, які визначаються за можливістю виконання; зобов’язання, що різняться за предметом; зобов’язання, що характеризуються за кількістю осіб, тощо. У римському праві існували такі види зобов’язань: цивільні та натуральні; подільні і неподільні; роздільні або альтернативні; видові й родові; часткові, солідарні та кореальні; субсидіарні.
Виникнення зобов’язань, в першу чергу, розраховані на їх припинення. Основною підставою припинення зобов’язань є їх виконання. Виконання зобов’язань мало юридичні наслідки, тобто припинення зобов’язань відбувалося лише за наявності певних умов. Ці умови стосувалися місця і часу виконання зобов’язань; особи виконавця і особи, яка приймає виконання; змісту зобов’язань.
Крім виконання зобов’язання, зобов’язальні відносини могли припинятися також через зміну змісту або умов зобов’язання (novatio); залік зустрічних потреб кредитора і боржника (compensatio); звільнення боржника від боргу кредитора (remissio debiti); поєднання в одній особі кредитора і боржника (confusio); неможливість виконання; смерть однієї зі сторін; закінчення давності до запитання.
У разі невиконання або неналежного виконання зобов’язання боржник ніс відповідальність  перед кредитором. У різні періоди існування Римської держави форми відповідальності були неоднакові. Так, в епоху Законів ХІІ таблиць відповідальність боржника мала особистий характер – існувала особиста екзекуція: тюрма, продаж у рабство, позбавлення життя. Надалі особиста екзекуція змінилася майновою (326 р. до н.е.), а згодом відповідальність боржника обмежувалася відшкодуванням кредитору збитків, причому відповідальність боржника будувалась на принципі вини. Вина (culpa) полягала у відсутності належної дбайливості або обережності, причому не у всіх взаємовідносинах вимагалася їх однакова наявність, тому були встановлені різні види вини і різна відповідальність як у договірних, так і у позадоговірних відносинах. Вина розглядалася в широкому та вузькому розумінні, на основі чого визначали ступені вини: груба вина (culpa lata), легка вина (culpa levis), конкретна вина (culpa in concreto). 
Основні поняття: зобов’язання, кредитор, дебітор, новація, цесія, залік, вина, груба вина, легка вина, конкретна вина, випадок.

Джерела: [1]; [2]; [4]; [6]; [10]; [12] – [14]; [18]; [21]; [22]; [24]; [25]; [27]; [28].

Завдання 1
У робочому зошиті скласти схему та охарактеризувати види зобов’язань у римському праві.

Завдання 2

Визначити та законспектувати підстави для припинення зобов’язань.

Завдання 3

Використовуючи першоджерела (право Юстиніана), визначити та проаналізувати обставини, за яких міг застосовуватися залік як спосіб припинення зобов’язання.

Завдання 4

Вирішити казус: «Спадок Трибуція був обтяжений боргом у сумі 9000 сестерцій. До кого може бути пред’явлена вимога про виконання зобов’язання, якщо його спадкоємцями стали – син, дружина і раб? Який це вид зобов’язання?».
Запитання для самоперевірки
1. У чому полягає зміст зобов’язань?

2. Яка відмінність речового права від зобов’язального? 
3. Що таке солідарні і дольові зобов’язання?
4. Які ступені вини існували у римському зобов’язальному праві?
5. За яких умов зобов’язання вважалося виконаним?
6. Як Ви розумієте оновлення зобов’язань?
Практичне заняття 2.6. Договори як джерела зобов’язань 
План
1. Поняття та класифікація договорів.

2. Умови дійсності договорів.

3. Зміст договору.

4. Зобов’язання ніби з договорів (квазідоговори).

Основні теоретичні відомості

Договір (contractus) – одне з найпоширеніших у Римі джерел виникнення зобов’язань. Римські юристи зазначали, що в основі договору лежить взаємна угода кількох осіб. Всю сукупність договорів римське право зводило у певну систему, вирізняючи два види договорів – контракти і пакти. Ці терміни зазвичай вживалися і використовувалися у значенні «зобов’язання» та «угоди». 
Розрізняли одно- і двосторонні договори, так само як і зобов’язання, що виникали з них. Договори, в яких одна сторона має тільки право, а інша обов’язки, називалися односторонніми, а договори, в яких кожна із сторін мала і права, і обов’язки – двосторонніми. 
Система контрактів у Давньому Римі була суттєво розгалуженою. Серед найбільш поширених слід виокремлювали такі: синалагматичні договори, ризикові або алеаторні договори, суворі і вільні контракти, оплатні і безоплатні договори, формальні і неформальні договори, абстрактні й казуальні договори.
Для дійсності договору необхідним є дотримання певних умов, до яких належать: наявність волі, вираження якої має бути дозволеним; вираження волі має виходити від дієздатної особи; вираження волі має виходити від особи, зацікавленої у зміні конкретних прав; договір має бути укладений у відповідній формі; сторони в договорі повинні мати правильну уяву про результат, якого вони бажають досягти.

Договірне право розглядало таке поняття, як «помилка», що була результатом неправильного уявлення однієї сторони в договорі про виявлену зовні волю іншої сторони, яка спонукала останню на певне волевиявлення. Питання про юридичні наслідки помилки вирішувалися залежно від вини особи, яка неправильно виявила свою волю. Розрізняли помилку в праві або незнання закону і помилку щодо фактичних обставин.
Іноді укладення договору відбувалося під дією примусу або ж шляхом обману. У цих випадках за преторським правом особам, до яких було застосовано примус чи обман, надавалася можливість захисту проти наслідків невигідно укладеної угоди.

Зміст договору повинен бути визначеним, і його предметом не можуть бути протизаконні і неможливі дії. У змісті договору розрізняли три складові: істотний (необхідний) зміст, який визначає характер угоди і без якого договір не може існувати;  звичайний зміст, що не становить його суті; випадковий зміст договору, склад якого не тільки не визначає суті договору, але навіть зміст не припускається, тому випадковий зміст завжди повинен бути застережений сторонами, а також враховані такі випадкові елементи як умова (conditio), строк (dies), наказ (modus). 
Римське право знало зобов’язання ніби з договорів (квазідоговорів), які виникали не з контрактів чи іншої угоди, а саме з односторонньої дії особи, але за своїм характером і змістом ці відносини схожі з договорами. Характерною особливістю таких зобов’язань є одержання певної винагороди однією стороною за волевиявленням і за рахунок іншої, але без наміру одарити першу сторону.
Основні поняття: договір, контракт, пакт, алеаторний договір, суворий контракт, вільний контракт, абстрактний договір, казуальний договір, синалагматичний договір, оферта, акцепт, квазідоговір.
Джерела: [1]; [2]; [4]; [6]; [8]; [12] – [14]; [17]; [19]; [21]; [23]; [24]; [27]; [28].

Завдання 1
Визначити та законспектувати істотні помилки в межах договірного права.
Завдання 2

Охарактеризувати поняття і види «примусу» під час укладання договору та вказати відомі засоби забезпечення відшкодування завданих збитків від такої угоди.

Завдання 3

Скласти таблицю-характеристику змісту договору (звичайний зміст, істотний зміст, випадковий зміст).

Завдання 4

Вирішити казус: «Мельник позичив у селянина зерно. Селянин дав зіпсовану пшеницю, не попередивши про це божника. Коли мельник змішав позичене зерно зі своїм, то зіпсувалося все. Як можна за допомогою правових засобів добитися покриття збитків?».
Запитання для самоперевірки
1. У чому суть істотних умов договору?

2. Чим відрізняються реальні договори від консенсуальних?

3. Що таке обман у договірному праві? Які існували засоби захисту обманутої особи?

4. Які договори становлять групу реальних?

5. У чому полягає забезпечення договорів? 
6. Яке значення має волевиявлення особи як істотна умова дійсності договорів?
Практичне заняття 2.7. Позадоговірні зобов’язання 
План
1. Поняття, види та ознаки деліктів.

2. Характерні риси деліктних зобов’язань.

3. Класифікація зобов’язань з деліктів.

4. Зобов’язання ніби з деліктів (квазіделікти).

Основні теоретичні відомості

Одним із джерел зобов’язань у римському приватному праві визнавалися делікти (delicta), тобто неправомірні дії, правопорушення. Деліктні зобов’язання сформувалися ще у Законі ХІІ таблиць і пройшли складну трансформацію. Залежно від характеру деліктів, вони поділялися на публічні – правопорушення, які порушували інтереси держави і передбачали тяжкі види покарань (тілесні покарання, смертну кару) та приватні – правопорушення, які зачіпали лише інтереси приватних осіб і породжували зобов’язання штрафного порядку. 
Характерними ознаками приватних деліктів є такі: 1) відповідальність за деліктами мала неперехідний характер (зобов’язання припинялося зі смертю правопорушника); 2) кумулятивна відповідальність передбачала, якщо правопорушення скоєне декількома особами, то кожний з них ніс відповідальність за відшкодування збитків у повному обсязі; 3) ноксальна відповідальність означала, що винний (підвладний) у скоєнні делікту міг бути виданий домовладикою постраждалій особі.
Як і система контрактів, система деліктів мала замкнутий характер, включаючи вичерпний перелік правопорушень: посягання на особу, крадіжку, грабіж, погрози та обман, здійснення боржником угод, спрямованих на зменшення свого майна з метою приховування цього майна від кредиторів, завдання шкоди.

Для настання деліктної відповідальності вимагалася наявність певного юридичного складу: фактична шкода, що заподіяна протиправними діями однієї особи іншій; винна протиправність дій особи, що вчинила шкоду; визнання законом зазначеної протиправної дії як приватноправового делікту.

Останнім джерелом виникнення зобов’язань у класифікації Гая були квазіделікти, під якими розуміли такі недозволені дії, які, не будучи деліктами, все ж породжують подібні деліктам зобов’язання, тобто спричиняють майнову чи особисту шкоду.

Римське право знало п’ять видів квазіделіктів:
1) відповідальність судді за навмисно неправильне або недбале виконання своїх обов’язків (наприклад, за неявку у призначений день для судового розгляду справи);

2) відповідальність особи, із будинку якої, хоча і без вини власника, було що-небудь вилито або викинуто;

3) відповідальність за недбало виставлене, підвішене, вивішене, що могло завдати шкоди перехожим;

4) неправомірні дії працівників готелів, заїжджих дворів і кораблів, які завдавали шкоди майну мешканців та пасажирів;

5) шкода, заподіяна рабом або твариною чужому майну чи особі. 
Основні поняття: делікт, деліктне зобов’язання, особиста образа, крадіжка, грабіж, обман, квазіделікт.

Джерела: [1]; [2]; [4]; [6]; [8]; [9]; [11] – [14]; [17]; [19]; [21]; [23]; [24]; [28].

Завдання 1
Сформулювати і занотувати у робочий зошит характерні риси деліктних зобов’язань.
Завдання 2

Визначити та охарактеризувати елементи приватних деліктів, притаманних римському приватному праву.
Завдання 3

Схематично зобразити існуючі види позадоговірних зобов’язань.
Завдання 4

Готуючись до заняття, законспектувати основні положення закону Аквілія.
Запитання для самоперевірки
1. У чому полягала відмінність між деліктами і злочинами у Стародавньому Римі?

2. Чи передбачалося римським законодавством задоволення моральних збитків?

3. У чому сутність ноксальної відповідальності? 
4. Які Ви знаєте види позадоговірних зобов’язань?
5. У чому полягає сутність зобов’язання ніби з деліктів?
6. Яка відмінність деліктів від квазіделіктів?
Практичне заняття 2.8. Спадкове право
План

1. Поняття спадкового права.

2. Поняття та способи спадкування.

3. Відкриття та прийняття спадщини. 

4. Сингулярне наступництво

5. Захист спадкових прав.

Основні теоретичні відомості

Спадкове право – це сукупність правових норм, які регулюють порядок переходу майнових прав і обов’язків померлої особи до її правонаступників. В системі римського приватного права спадкове право тісно пов’язане з усіма видами майнових прав. У римському спадковому праві склався цілий комплекс правових приписів, які регулювали перехід майна власника після його смерті до інших осіб. До них належали такі категорії та положення, як спадкування, спадщина, спадкодавець, універсальне та сингулярне наступництво, відкриття та набуття спадщини, легати, фідеїкоміси та ін.
Перехід майна померлого (спадкування) до інших осіб можливий за однією із двох підстав – за заповітом або за законом. Водночас наступництво у правах і обов’язках могло бути двояким за характером – універсальним або сингулярним. За універсальним наступництвом до спадкоємців переходили права і обов’язки як єдине ціле. Сингулярне або часткове наступництво передбачало перехід лише прав спадкодавця, не обтяжені обов’язками.
Відкриття спадщини відбувається у момент смерті спадкодавця. У момент відкриття спадщини спадкоємці ще не стають її власниками. Для цього необхідно було вжити заходів щодо повного виявлення спадкового майна та його охорони; виявити та визначити кредиторів і боржників, місце їх знаходження, розміри вимог і боргів тощо; виявити потенційних спадкоємців. 

Прийняття спадщини відбувалося за таких умов: 1) здатність закликаних спадкоємців до прийняття спадщини; 2) висловлена певним чином воля на прийняття спадщини. У випадках недієздатності закликаних до спадкування спадкоємців, спадщину приймали їх законні представники (батьки, опікуни, піклувальники). 
Римське приватне право захищало права спадкоємців, які могли бути порушені внаслідок невизнання тих прав, які входили до складу спадщини, або внаслідок того, що будь-хто своєю поведінкою порушує або не визнає даних осіб як спадкоємців. У першому випадку у розпорядженні спадкоємця були такі самі позови, що надавалися спадкоємцю, наприклад, якщо третя особа утримує у себе річ із складу спадщини, спадкоємець може подати віндикаційний позов. У другому випадку надається цивільний позов щодо витребування спадщини, який за своїм змістом аналогічний віндикаційному позову. Спадкоємець, який не володів спадковим майном, подавав позов до особи, що не була спадкоємцем, але володіла спадщиною.
За преторським правом спадкоємцю надавалася можливість захисту своїх прав використовуючи преторський інтердикт, за допомогою якого міг отримати володіння речами, які входили до складу спадщини. 
Основні поняття: спадкове право, спадкування, спадкоємець, спадкодавець, спадкова трансмісія, спадкування за законом, спадкування за заповітом, заповіт, сингулярне спадкування, відпис, легат, фідекоїміс.

Джерела: [1] – [4]; [6] – [8]; [10]; [11] – [14]; [17]; [18]; [21]; [22]; [25].

Завдання 1

Визначити та законспектувати етапи історичного розвитку римського спадкового права.

Завдання 2

Скласти таблицю-порівняння способів «заміни» померлого спадкоємця – права представлення та спадкової трансмісії.

Завдання 3

Розкрити та записати у робочий зошит зміст легатів та охарактеризувати їх види.

Завдання 4
Вирішити казус: «Один римський громадянин призначив спадкоємницею свою дружину, а своїй матері не залишив нічого, без будь-яких пояснень. Мати померла. Потім помер і заповідач, залишивши дружину і двох братів. Чи мають брати законні претензії на одержання спадку?». Відповідь обґрунтуйте.
Запитання для самоперевірки

1. У чому полягає різниця між універсальним та сингулярним спадкоємством?

2. Що таке спадкування за правом представлення?

3. Які дії слід вчинити для відкриття спадщини? 

4. Якими є наслідки прийняття спадщини?
5. Чим відрізнялися легати від фідеїкомісів?

6. Які існували способи захисту спадкових прав?
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