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             ВСТУП
Присадками називають речовини, що додаються до нафтопродуктів в невеликих кількостях з метою значного покращання їх експлуатаційних властивостей. 

Присадки повинні: бути ефективними у невеликій кількості; покращуючи одні властивості нафтопродуктів, не погіршувати інших їх і властивостей; добре розчинятися у нафтопродукті, не випадати з розчину в осад, не затримуватися фільтрами при прокачуванні; бути стабільними в умовах зберігання та експлуатації; бути нетоксичними і не надавати нафтопродуктам неприємного запаху; бути дешевими та недефіцитними; повністю згоряти і не утворювати відкладів на деталях двигунів внутрішнього згорання (присадки до палив).
Залежно від того, на який експлуатаційний показник впливають присадки, їх поділяють на: антиокислювальні (підвищують антиокислювальну стійкість нафтопродуктів); антикорозійні (захищають металеві поверхні від корозійного впливу нафтопродуктів); миючо-диспергуючі (сприяють зниженню відкладів продуктів окислення на металічних поверхнях двигунів); протизношувальні, протизадирні, антифрикційні (покращують змащувальну дію); депресорні (знижують температуру застигання); в’язкісні (покращують в'язкісно-температурні властивості); антипінні (запобігають спінюванню нафтопродуктів); інші типи присадок (антистатичні, бактерицидні, деемульгуючі тощо).
Крім того є цілий ряд присадок до палив, які покращують їх згорання, підвищують октанове або цетанове числа тощо. Деякі присадки покращують відразу декілька властивостей нафтопродуктів - їх називають багатофункціональними [1].
Виробляються присадки багатоступеневим синтезом з різноманітних органічних речовин. У багатьох випадках для виробництва присадок використовується сировина нафтового походження (окремі оливні фракції, парафін, церезин тощо). 

Для практичного використання створюють "пакети" присадок. До їх складу входять точні кількості декількох присадок, які необхідно додавати до товарного нафтопродукту.
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