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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційні знання фахівця в галузі права.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є оволодіння студентами сукупністю загальних правових знань в галузі цивільної авіації та формування у студентів сталої системи поглядів і знань про авіаційну галузь та її правове регулювання.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: вивчення періодів розвитку цивільної авіації, знання авіаційно-транспортної системи, юридичної класифікації повітряних суден та окремих складових елементів повітряного судна; вивчення типів, видів та форм польотів повітряних суден; знання видів авіаційних підприємств та правового регулювання їх діяльності; ознайомлення з основними вимогами щодо авіаційної безпеки цивільної авіації.


1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· поняття авіаційного транспорту та його склад;

· поняття польоту повітряного судна, його типів та видів;

· основні елементи повітряного судна, їх призначення та класифікація;

· правові основи діяльності авіаційних підприємств;

· юридичні підстави авіаційної безпеки.
Вміти:

· добирати необхідну літературу з питань діяльності цивільної авіації;

· у випадку практичної необхідності самостійно аналізувати нормативно-правовий матеріал, що стосується регулювання діяльності цивільної авіації;

· застосовувати на практиці здобуті знання щодо регулювання діяльності цивільної авіації.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Загальні положення про авіатранспорт та особливості правового регулювання окремих складових цивільної авіації" студент повинен:

 
Знати:

· поняття „цивільна авіація” та її складові;

· періоди розвитку цивільної авіації;

· основні складові повітряного судна (ПС) та їх призначення;

· визначення польоту ПС у „технічному” та „юридичному” аспектах;

· основні нормативно-правові акти, що регулюють діяльність цивільної авіації;

· особливості правового регулювання діяльності авіапідприємств;

· систему державних органів, що регулюють діяльність цивільної авіації;

·  основи авіаційної безпеки цивільної авіації.

Вміти:

· відрізняти окремі складові ПС та їх призначення;

· оперувати юридично-технічними термінами, передбаченими при вивченні дисципліни.

· класифікувати авіаційні підприємства;

· оперувати поняттями, пов’язаними з авіаційною безпекою та діяльністю авіаційного персоналу.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Загальні положення про авіатранспорт та особливості правового регулювання окремих складових цивільної авіації".
Тема 2.1.1. Цивільна авіація та її складові.

Цивільна авіація як система, її основні складові та їх характеристика. Повітряне судно як основний елемент цивільної авіації.

Нормативне визначення повітряного судна та юридична класифікація повітряних суден. Співвідношення понять „повітряне судно” та „літальний апарат”.

Тема 2.1.2. Авіаційна техніка та її сертифікація.

Основні складові повітряного судна та їх призначення. Компонентизація основних елементів повітряного судна. Сертифікація авіаційної техніки та її компонентів. Види сертифікаційних випробувань авіаційної техніки та її компонентів.

Тема 2.1.3. Періоди розвитку цивільної авіації.

Критерії для періодізації розвитку цивільної авіації. Науково-технічний прогрес як критерій періодізації розвитку ЦА. Міжнародно-правові акти як критерій періодізації розвитку ЦА. Національні нормативно-правові акти як критерій періодізації розвитку ЦА. 

Тема 2.1.4. Політ повітряного судна.

Нормативне визначення польоту повітряного судна. Основні режими польоту повітряного судна. Юридичні підстави здійснення польотів повітряних суден. Поняття польоту повітряного судна у технічному та юридичному аспектах. Класифікація польотів повітряного судна. Міждержавний (міжнародний політ) політ. Внутрішньодержавний політ. Позадержавний політ.

Тема 2.1.5. Авіаційні підприємства та правове регулювання їх діяльності.

Поняття авіапідприємства. Види авіапідприємств за законодавством України. Державне регулювання діяльності авіапідприємств. Правовий режим національних повітряних сполучень. Правовий режим міжнародних повітряних сполучень. Комерційні договори між авіаперевізниками щодо регулювання повітряних сполучень. Юридична відповідальність авіапідприємств.
Тема 2.1.6. Правове регулювання діяльності авіаційного персоналу

Авіаційний персонал: поняття та ступінь регламентації. Джерела правового регулювання діяльності авіаційного персоналу. Поняття екіпажу повітряного судна та його склад. Національність членів екіпажу повітряного судна. Вимоги до членів екіпажу. Вимоги до свідоцтв членів екіпажу повітряного судна. Права та обов’язки членів екіпажу повітряного судна. Відповідальність командира та екіпажу повітряного судна.

Тема 2.1.7. Правове регулювання авіаційної безпеки

Авіаційна безпека: поняття, зміст та правове регулювання. Складові авіаційної безпеки. Повноваження державних органів щодо авіаційної безпеки. Права та обов’язки авіаційних підприємств щодо авіабезпеки. Права та обов’язки командира повітряного судна щодо авіаційної безпеки.
Тема 2.1.8. Державне регулювання діяльності цивільної авіації


Система органів державного регулювання діяльності цивільної авіації. Їх повноваження та компетенція. Міністерство інфрастуктури України. Державна авіаційна служба України. Державне підприємство обслуговування повітряного руху України „Украерорух”.
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