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ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ  НА ОСНОВІ АНАЛІЗУ АТМОСФФЕРНИХ ОПАДІВ
Хімічний склад опадів є похідним від складу повітря, з яким вони контактують. 

Атмосферні опади, потоки дощових та талих вод, які поглинають частину димових газів від літаків, шкідливих викидів авіатранспорту і осідають на аеродромах, спричиняють негативний вплив на екосистеми і здоров’я людей.

Забруднюючі сполуки можуть розчинятися в хмарних краплях у процесі утворення хмар. Ця стадія виведення забруднення з атмосферного повітря називається хмарним вимиванням. Другим типом виведення забруднювачів з атмосфери є процес підхмарного вимивання, при якому дощові краплі, пролітаючи, “захоплюють” забруднюючі речовини і переносять їх на підстилаючу поверхню. Під  час  відсутності опадів полютанти також  потрапляють на земну поверхню і рослинність. Такий процес виведення називається сухим випаданням.

В зоні впливу авіаремонтних та авіатранспортних процесів були дослідженні проби снігу, старого і нещодавно випавшого за основними гідрохімічними показниками.
Вивчення вмісту полютантів в сніговому покриву дає надійну інформацію про забруднення повітряного середовища і дозволяє встановити рівень надходжень забруднюючих речовин в компоненти екосистеми.

Через брак нормативів щодо складу атмосферних опадів, фактичні дані про склад атмосферних опадів порівнювали з матеріалами вітчизняних та зарубіжних робіт. Це дало уявлення про приблизну якість атмосферних опадів в різних районах, а особливо в районах з техногенним навантаженням.

Порівнюючи отримані дані щодо значень рН з літературними даними та  значеннями умовного контролю, можна стверджувати, що всі проби снігу в зоні аеропорту мають значення. близьке до нейтрального. 

  За ступенем загальної мінералізації проби снігу порівняно зі значеннями умовного контролю та з літературними даними перевищують концентрації, адже загальна мінералізація атмосферних опадів на території України змінюється  у межах 7,16–49,76 мг/дм3.  

Вміст азоту амонійного коливається в пробах нещодавно випавшого снігу в межах 0,1–0,5 мг/дм3, в пробах старого снігу  0,8–1,6 мг/дм3; нітритів в нещодавно випавшому снігу виявлено 0,01 мг/дм3, а в старому – 0,01–0,03 мг/дм3;  нітратів в діапазоні 1,1–1,4 мг/дм3 у пробах нещодавно випавшого снігу  і  1,2–1,8 мг/дм3  у  пробах старого снігу.

Згідно з даними літературних джерел вміст азотвмісних речовин в пробах снігу в зоні впливу авіатранспортних процесів є типовим для  забруднених атмосферних опадів України.

Сніг в зоні авіапідприємств по відношенню до умовного контролю можна вважати забрудненим азотом нітратів та амонію в усіх точках відбору і азотом нітритів в пробах старого снігу.

