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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця у галузі керування наземним рухом повітряних суден (ПС) та транспортних засобів (ТЗ) на аеродромах цивільної авіації (ЦА).
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є розкриття сучасних наукових концепцій, понять та методів у галузі керування наземним рухом повітряних суден (ПС) та транспортних засобів (ТЗ) на аеродромах цивільної авіації (ЦА).
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння основними навичками для аналізу та синтезу електрифікованих систем візуального забезпечення керування наземним рухом ПС та ТЗ та основним концептуальним принципам побудови системи керування наземним рухом на аеродромах ЦА 
· оволодіння комплексом теоретичних знань щодо складу та призначення основних типів електрообладнання, що входить до складу вказаних систем.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
·  основні терміни та їх визначення щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА;

· зміст вітчизняних нормативно-технічних документів та стандартів і рекомендацій ІСАО щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА;
· принципи побудови та класифікації систем керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА, призначення та принцип дії всіх елементів, що входять до їх складу;
· технологічні процеси та процедури забезпечення польотів ПС на аеродромах ЦА.
Вміти:

· правильно розуміти та застосовувати основні терміни та їх визначення щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА. ;

·  правильно використовувати на практиці вимоги нормативно-технічних документів та стандартів і рекомендацій ІСАО в щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ;

· аналізувати діяльність основних структурних підрозділів аеродрому, процесів та процедур з метою виявлення факторів небезпеки в технологічному процесі забезпечення польотів;

· визначати ризики щодо безпеки польотів від діяльності окремих структурних підрозділів аеродрому;
· аналізувати діяльність системи керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА
1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів, кожен з яких є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчальної дисципліни, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Візуальні засоби керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації" студент повинен:


Знати:
· основні терміни та їх визначення щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА;

· основні терміни та визначення в галузі безпеки польотів на аеродромах ЦА;
· зміст вітчизняних нормативно-технічних документів цивільної авіації, стандартів і рекомендацій ІСАО щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА;

·  призначення та ролі електрифікованих систем візуального забезпечення при керуванні наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА;

·  головні принципи побудови систем керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА.

Вміти:

· аналізувати функціональні та електричні схеми аеродромних електрифікованих систем візуального забезпечення при керуванні наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА різних виробників;

· синтезувати візуальні засоби для забезпечення керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА з окремих видів світлотехнічного обладнання. 
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 " Обладнання систем керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації " студент повинен:


Знати:
· основні принципи побудови візуальних електрифікованих аеронавігаційних засобів для забезпечення керування наземним рухом;

· принципи побудови та класифікації візуальних електрифікованих аеронавігаційних засобів для забезпечення керування наземним рухом, призначення та принцип дії всіх елементів, що входять до їх складу;

· склад та призначення основних типів електрообладнання аеродромних електрифікованих систем візуального забезпечення наземним рухом;
· основні принципи технічної експлуатації аеродромних електрифікованих систем візуального забезпечення наземним рухом.

Вміти:
· проводити основні процедури з технічного контролю та діагностування усіх елементів аеродромних електрифікованих систем візуального забезпечення наземним рухом;

· організовувати технічне обслуговування та ремонт електрифікованих систем візуального забезпечення наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 " Візуальні засоби керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації ".
Тема 2.1.1. Основні процеси та процедури забезпечення керування наземним рухом повітряних суден та транспортних засобів на аеродромах цивільної авіації. 

Мета та основні задачі викладення дисципліни. Місце дисципліни у навчальному плані підготовки Спеціаліста. 

Класифікація аеродромів та їх кодове позначення. Фізичні характеристики аеродрому: льотне поле аеродрому, льотна смуга, злітно-посадкова смуга, робоча площа аеродрому, площа маневрування, перон, стоянка, маршрут руху.

Основні фізичні характеристики та маркування злітно-посадкової смуги, руліжних доріжок, перону. Склад та аналіз діяльності структурних підрозділів аеродрому. Експлуатаційний рівень видимості на аеродромі.
Основні вимоги, що ставляться до рівня безпеки польотів на етапах візуального пілотування у простих та складних метеорологічних умовах.
Технологічні процеси забезпечення процедур руління ПС та руху ТЗ на аеродромі. Аеронавігаційні інструментальні та візуальні засоби забезпечення наземним рухом на аеродромі. Аеродромне забезпечення наземним рухом. Радіотехнічне забезпечення наземним рухом та авіаційний зв’язок. Світлосигнальне та електротехнічне забезпечення наземним рухом. Аварійно-рятувальне та орнітологічне забезпечення польотів ПС. Авіаційна безпека на аеродромі.
Тема 2.1.2. Вимоги нормативно технічних документів щодо керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації.
Аналіз вимог вітчизняних нормативно-технічних документів щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА. Аналіз вимог стандартів і рекомендацій ІСАО в галузі щодо керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромах ЦА.
Поняття системи керування наземним рухом ПС та ТЗ. Особливі ситуації при керуванні наземним рухом ПС та ТЗ та їх класифікація за важкістю наслідків – інцидент, серйозний інцидент, аварія, катастрофа. Виявлення та аналіз факторів небезпеки на основних технологічних етапах при керування наземним рухом ПС та ТЗ. Методики визначення та оцінки ризиків для різних підрозділів аеродрому.
Тема 2.1.3. Система керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації. Візуальні засоби керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації.
Актуальність впровадження системи керування наземним рухом ПС та ТЗ на аеродромі. Мета та основні завдання системи керування наземним рухом на аеродромі. Структура системи керування наземним рухом на аеродромі. Основні професійні обов’язки та сфери відповідальності фахівців з керування наземним рухом на аеродромі. Розслідування авіаційних подій та інцидентів, що мали місце на аеродромі. Шляхи вдосконалення та розвитку системи керування наземним рухом на аеродромі. 
Аеродромні візуальні аеронавігаційні електрифіковані засоби забезпечення керування наземним рухом ПС та ТЗ. Класифікація. Основні терміни та визначення. Візуальні засоби як основний аеронавігаційний засіб забезпечення керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації.
Тема 2.1.4. Сертифікація візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом повітряних суден та транспортних засобів.

Етапи сертифікації візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом ПС та ТЗ імпортного виробництва. Сертифікаційний базис для сертифікації обладнання візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом ПС та ТЗ. Загальні принципи вибору світлосигнального обладнання для оснащення аеродрому за критерієм „ціна - якість ” обладнання.
2.2. Модуль №2 " Обладнання систем керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації ".

Тема 2.2.1. Електрообладнання візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом повітряних суден та транспортних засобів.
Елементи електрообладнання, що входять до складу візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом. Світлові прибори. Кабельні лінії. Автоматичні стабілізатори струму. Низьковольтне обладнання. Апаратура керування, контролю та діагностування. Світлові прибори. Вогні та аеродромні знаки. Призначення, класифікація, принцип дії, конструктивні особливості. Вимоги, що ставляться до світлових приборів.
Основні схеми електропостачання вогнів та аеродромних знаків їх порівняльний аналіз. Ізолювальні трансформатори. Кабельні лінії та їх склад. Автоматичні стабілізатори струму. Призначення, класифікація, побудова та принцип дії. Основні вимоги, що ставляться до автоматичних стабілізаторів струму. Електромагнітні процеси у системі “Автоматичний стабілізатор струму - кабельна лінія вогнів та аеродромних знаків”.
Тема 2.2.2. Низьковольтне обладнання трансформаторних підстанцій та апаратура дистанційного керування.

Низьковольтне обладнання вогникових трансформаторних підстанцій (ТП). Призначення, склад. Основні вимоги, що ставляться до низьковольтного обладнання ТП. Щити розподільчі. Шафи з високовольтними контакторами. Автономні джерела електричної енергії. Пожежна та охоронна сигналізації ТП. Апаратура дистанційного керування, контролю та діагностування. Призначення, склад. Основні вимоги, що ставляться до апаратури дистанційного управління, контролю та діагностування. Принцип побудови та принцип дії.
Тема 2.2.3. Система автоматизованого контролю технічного стану візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом повітряних суден та транспортних засобів.

Аналіз контролепридатності. Параметри, що визначають технічний стан системи: “автоматичний стабілізатор струму - кабельна лінія аеродромних вогнів ”. Методи та засоби автоматизації контролю та діагностування.
Світлосигнальні системи вертодрому виробництва фірм Honeywell, IDMAN, Transcon, Аерокурс-Україна. Склад, конструкція, принцип дії та основні технічні характеристики усіх елементів електрообладнання.
Тема 2.2.4. Основи технічної експлуатації візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом повітряних суден та транспортних засобів.
Опис надійності візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення керування наземним рухом ПС та ТЗ. Показники надійності.
Охорона праці та навколишнього середовища в процесі технічної експлуатації електрообладнання світлосигнальних систем аеродромів.
3. СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНИХ ДЖЕРЕЛ
3.1. Основні рекомендовані джерела
3.1.1. Приложение 14 к Конвенции о международной гражданской авиации. Аэродромы: [в 2т.]: Том І. Проектирование и эксплуатация аэродромов. – Монреаль, 2013. – 350 с. – (ІСАО. Международные стандарты и рекомендуемая практика). http://www.aviadocs.net/icaodocs/Annexes/an14_v1_6ed_cons_ru.pdf
3.1.2. Руководство по пректированию аеродромов. Часть 4. Визуальные средства. Doc 9157, AN/901. – Монреаль. – 2004 г. – 218 с. (ИКАО. Международные стандарты и рекомендуемая практика). 
http://www.aviadocs.net/icaodocs/Docs/9157_p4_ru.pdf

3.1.3. Doc 9476-AN/927. Руководство по системам управления наземным движением и контроля за ним. Первое издание — 1986 год.
3.1.4. Doc 9830 - AN/452. Руководство по усовершенствованным системам управления наземным движением и контроля за ним (A-SMGCS). Первое издание — 2004 год.
3.2. Додаткові рекомендовані джерела
3.2.1. „Технічні вимоги до обладнання світлосигнальних систем  аеродромів цивільної авіації України”, (ТВ) Наказ № 821 від 12.11.2010 року Міністерства транспорту та зв’язку України.
3.2.2 Технічні характеристики обладнання світлосигнальних систем аеродромів виробництва SafegateGroup http://www.safegategroup.com.
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Системи дистанційного керування електротехнічними і світлосигнальними комплексами
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Наземні візуальні засоби забезпечення безпеки польотів на аеродромах цивільної авіації
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Системи керування наземним рухом на аеродромах цивільної авіації
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