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Акредитація навчальних програм для авіаційних інженерів у ВНЗ Великобританії як механізм  підвищення конкурентоспроможності майбутніх фахівців в авіаційній галузі.
Анотація. У статті розглядаються особливості процесу акредитації навчальних програм для авіаційних інженерів в системі вищої освіти Великої Британії, необхідність та переваги такої регулюючої практики для поліпшення професійної підготовки вищезазначених спеціалістів.
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На сьогоднішній день Україна вклала багато зусиль в реформування системи вищої освіти  та її інтеграцію в систему вищої освіти Європейського союзу. Для того, щоб випускники українських вищих навчальних закладів були конкурентоспроможні не тільки у вітчизняних роботодавців але і на ринку праці країн Європи, професійна підготовка фахівців у вищих закладах України повинна, перш за все,  відповідати міжнародним стандартам. 

Особливу увагу слід приділити професійній підготовці інженерів авіаційної галузі, які використовують свої знання для розв’язання проблем, пов’язаних зі створенням та технічним обслуговуванням  найрізноманітніших літальних апаратів. Спеціалісти цієї сфери можуть розробляти технології для авіації, проводити дослідження космосу, працювати у галузі державної оборони тощо, в той же час беручи участь в міжнародних масштабних проектах та наукових програмах. Така діяльність надзвичайно сприяє економічному розвитку держави, підвищує її обороноздатність, та міжнародний імідж. В той же час процес професійної підготовки авіаційних інженерів в Україні не є ідеальним та має багато аспектів вартих вдосконалення, оскільки існує певна суперечність між потребою нашої держави у висококваліфікованих спеціалістах в авіаційній сфері, що відповідають міжнародним вимогам, та наявними проблемами в процесі підготовки через застарілі технології професійної підготовки таких фахівців.

Тому, на нашу думку, доцільним є аналіз зарубіжного досвіду підготовки авіаційних інженерів в системі вищої освіти тих країн, де авіаційна індустрія  добре розвинена і створені оригінальні системи професійної підготовки фахівців авіаційної інженерії, і виявлення можливостей застосування цього досвіду в Україні. 

Вартим уваги є досвід  Великобританії, що широко відома по всьому світу як країна з величезною кількістю вищих навчальних закладів, які змогли створити ефективні навчальні плани та програми для різних спеціальностей, в тому числі і для фахівців авіаційної інженерії. 
Здійснений нами аналіз наукової літератури показав, що досвід Великої Британії у підготовці таких фахівців  як вчителі англійської мови, менеджери, фахівці з охорони та захисту навколишнього середовища, фахівці соціальної роботи був предметом спеціальних педагогічних досліджень в Україні (авторами Ельбрехт О.М., Старовойт С.М., Пічкар О.П., Задорожна І.П.).  Також було здійснено дослідження розвитку змісту та форм організації підготовки бакалаврів інженерії в університетах Великої Британії (Бідюк Н.М.).

В нашому дослідженні ми вважаємо зо доцільне проаналізувати регулюючі механізми підвищення якості вищої інженерної освіти в Великобританії, а саме акредитаційну діяльність Ради інженерів Великобританії відповідно до міжнародних вимог, її переваги та особливості в контексті підвищення конкурентоспроможності майбутніх інженерів в авіаційній галузі.
Рада інженерів у Великобританії – це регулююча організація, що займається професійною реєстрацією та сертифікацією інженерів, а також стандартизацією інженерної освіти в країні шляхом акредитації навчальних програм. Вона була започаткована в 1981 році для того, щоб позбавити процес реєстрації інженерів від впливу державних установ, і з тих пір є національною організацією, що визнається урядом Великобританії як такою, що представляє інтереси інженерів країни [6].

 Фахівці Ради інженерів вважають, що хоча професія інженера спрямована на покращення добробуту суспільства, студенти вибирають цю професію з інших причин. І якими б ці причини не були, всі студенти заслуговують на інженерну освіту світового класу, на таку, що розвиває відповідні галузеві навички. Саме тому Рада інженерів проводить акредитацію освітніх програм, гарантуючи, що інженерна освіта у Великобританії відповідає цим вимогам, і кар'єра інженера є привабливою для молодів. Акредитація також мотивує вищі навчальні заклади оновлювати свої програми з метою осучаснення їхнього зміст відповідно до передового світового досвіду та найкращих здобутків [1]. 

Радою інженерів у 2004 році були вперше опубліковані Методичні рекомендації щодо акредитації програм інженерних спеціальностей у вищих навчальних закладах Великобританії і з тих пір вони широко використовуються постачальниками інженерної освіти, окремими вченими і спеціалізованими інженерними інститутами. Ці рекомендації характеризуються ясністю, стислістю і акцентом на результатах навчання, і були розроблені разом з провідними роботодавцями в інженерній сфері. Останнє дозволило розробити різноманітні положення, беручи до уваги необхідні вміння, навички та знання, і розуміння того, що потребуватимуть майбутні інженери для того, щоб бути конкурентоспроможними на світовому ринку праці [2].

Критерії та процес акредитації регулярно переглядаються на міжнародному рівні. Рада інженерів Великобританії є дійсним членом Сіднейської і Вашингтонської угоди, тому її процес акредитації сумісний зі стандартами Міжнародного інженерного альянсу (МІА), а результати навчання відповідають або перевищують порогові значення для випускників за критеріями, опублікованих МІА. Методичні вказівки з акредитації також відповідають вимогам Європейської мережі по акредитації інженерної освіти EUR-ACE® [3].

Перш за все ми вважаємо за доцільне виділити переваги акредитації освітніх програм на державному рівні на прикладі акредитації освітніх програм з інженерної освіти у Великобританії. Акредитація навчальних програм різних освітньо-кваліфікаційних рівнів є гарантією відповідності сучасним вимогам та викликам професії. У Великобританії Інженерна рада встановлює і підтримує стандарти для інженерної професії і встановлює загальні вимоги до акредитації. Інженерна рада надає ліцензії більше 20 професійним технічним вищим навчальним закладам після проведення акредитації наявних навчальних програм в рамках цих вимог, вважаючи їх підходящими для відповідних інженерних професій, і веде базу даних вже акредитованих освітніх програм. Акредитовані установи використовують акредитацію для оцінювання власних навчальних програм, перевіряючи чи конкретні освітні програми пропонують потрібні знання, уміння і навички для опанування конкретної інженерної професії з подальшою професійною сертифікацією [4].

Акредитація є визнаним процесом з жорсткою процедурою проведення, результати якої визнаються як в Великобританії і на міжнародному рівні. За її допомогою майбутні студенти, їхні батьки і консультанти мають змогу обрати навчальну програму для інженерної професії за освтіньо-кваліфікаційними рівнями визнаного стандарту. Також акредитація дає перевагу на ринку праці випускникам акредитованих програм як при пошуку роботи, так і тоді, коли, з часом, вони шукають професіональної реєстрації та сертифікації. Деякі роботодавці вимагають від кандидата завершене навчання за акредитованою програмою як мінімально підходящу кваліфікацію.

Процес акредитації пропонує освітнім установам структурований механізм для оцінювання, аналізу та покращення якості своїх програм, таким чином являючись каталізатором розвитку інженерної освіти [5]. Це дає можливість для продовження діалогу між професійними інженерними установами та навчальними закладами, тим самим уникаючи проблеми «відірваності» навчання в університетах від сучасних вимог до  новоспечених спеціалістів на ринку праці.

У 2006 році процес акредитації набув нового статусу після затвердження Агентством забезпечення якості вищої освіти Великобританії стандартів розроблених Радою інженерів для акредитованих інженерних освітньо-кваліфікаційних рівнів. Це рішення було активно підтримане науковим товариством і далі підсилило аргументи на користь акредитації, а також сприяло зниженню нормативно-документного та бюрократичного навантаження на сектор вищої освіти.

Переваги професійної акредитації все частіше визнаються і на міжнародному рівні. Великобританія бере участь у декількох міжнародних угодах в сфері інженерії, як Європейських так і за межами Європи, які встановлюють відповідність інженерних и технічних кваліфікаційних рівнів. Таким чином система акредитації, що застосовується у Великобританії, має визначальне значення для прийняття британських дипломів різних кваліфікаційних рівнів в інших країнах. Враховуючи зростаючі глобалізаційні тенденції, такі угоди та стандарти набувають все більшого значення серед роботодавців як засіб, за допомогою якого стає можливим бути впевненим в навичках та професіоналізмі інженерів, які беруть участь в процесі працевлаштування. Акредитована навчальна програма також має ринкову перевагу для навчальних закладів, що бажають залучати іноземних студентів до свої лав.
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