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Сучасна авіація як індустрія заснована на засадах впровадження  стандартизації та регулюючих практик відповідних міжнародних організацій. Це необхідно для забезпечення найвищого рівня безпеки польотів, який залежить від цілого комплексу різноманітних факторів, що потрібно контролювати. Як тільки повітряні перевезення стали одним з найпопулярніших видів транспортування людей та вантажу, почали з’являтися відповідні міжнародні організації, які створили необхідні стандарти та практики щодо багатьох аспектів авіаційної індустрії починаючи зі структури  аеропорту та закінчуючи регулюванням повітряного руху. Одним з таких важливих аспектів вважається підготовка авіаційних фахівців, в тому числі вимоги до професійної компетентності  таких спеціалістів. Через те, що людський фактор має вагомий вплив на безпеку польотів та спричиняє приблизно 80% всіх інцидентів в авіації згідно зі статистикою Федерального авіаційного агентства [1], проблема належної підготовки авіаційного персоналу, а особливо інженерних фахівців, є актуальною в усіх країнах світу. 

Існує декілька світових міжнародних організацій, які тим чи іншим чином причетні до розробки та впровадження процесу стандартизації професійної підготовки авіаційних інженерів за допомогою конкретно прописаних вимог до таких спеціалістів на робочому місті. Серед них виділяємо такі організації:

· Міжнародна організація цивільної авіації ICAO

· Євроконтроль

· Міжнародна асоціація повітряного транспорту ІАТА

· Європейська агенція авіаційної безпеки EASA

· Федеральне управління цивільної авіації США FAA

Кожна з цих організацій має свою сферу відповідальності і різну географію впливу, але тим не менш вони працюють в колаборації для найефективнішого забезпечення безпеки польотів. Саме тому ми вважаємо за потрібне проаналізувати роль кожної організації та її регулюючу функцію в професійній підготовці авіаційних фахівців.

Міжнародна організація цивільної авіації ICAO була заснована в 1944 році ООН як регулюючий та керуючий орган, що працює на засадах Чиказької конвенції з цивільної авіації. Одним з аспектів, що регулюються цією організацією, є ліцензування авіаційного персоналу на основі відповідних вимог. Було розроблено Додаток 1 Конвенції міжнародної цивільної авіації [3], підпункт 4.2 якого надає детальну інформацію щодо віку, досвіду, знань, вмінь та навичок авіаційного інженера. Крім того, постійно оновлюється та доповнюється DOC 7192 Частина D1 Керівництво з підготовки авіаційних інженерів, що включає в себе рекомендовані навчальні плани та програми для професійної підготовки та базується на вимогах до фахівців, окреслених в Додатку 1 Конвенції міжнародної цивільної авіації[4]. 

Іншою ключовою авіаційною організацією є Євроконтроль, що включає в себе 41 країну, та концентрується на імплементації концепції Єдиного європейського неба Single European Sky. В рамках цієї концепції розв’язуються проблеми ефективності управління повітряним рухом, а саме сучасні виклики авіаційної індустрії пов’язані з пропускною спроможністю авіаційного простору, безпекою польотів та продуктивністю роботи авіаційних компаній[5]. 

Одним із шляхів вирішення вищезазначених проблем була імплементація цілої низки Регуляторних європейських вимог до безпеки ESARR, розроблених Комісією з регуляції безпеки SRC.  Для нашого дослідження найбільш цінними вважаємо Регуляторні європейські вимоги до безпеки №5, що стосуються персоналу обслуговування повітряного руху, в тому числі авіаційних інженерів.  Вони включають в себе також Керівні документи та Додаткові пояснення, в яких детально розглядаються вимоги до інженерів та технічного персоналу, що виконують завдання, пов’язані з безпекою в авіації.  

Окрім громадських організацій існують і бізнес асоціації, що залучаються до процесу стандартизації та регуляції авіаційної індустрії. Наприклад, Міжнародна авіаційна транспортна асоціація IATA займається широким колом питань пов’язаних з авіацією, серед яких маємо тренування та ліцензування авіаційних інженерів з метою покращення ефективності підготовки таких фахівців.  На базі цієї асоціації створено Групу інженерів та технічної підтримки, що розробляє політики, стандарти та рекомендації  щодо багатьох аспектів інженерної роботи, в тому числі й професійної підготовки, для подальшого їх розгляду в ІСАО[6].

Також слід зазначити, що деякі міжнародні організації географічно охоплюють певні частини світу, наприклад, Європу чи Америку. До таких відносимо в першу чергу Європейську агенцію авіаційної безпеки EASA, яка була створена на теренах Європейського союзу та була наділена певними виконавчими та регуляторними повноваженнями в сфері безпеки цивільної авіації  та безпеки навколишнього середовища.  Ця організація розробила пакет документації, що потрібен для регуляції та стандартизації цього процесу. Для нашого дослідження найбільш цінними є Частина-66 та Частина-147 регуляційних авіаційних положень, оскільки Частина-66 стосується підготовки та ліцензування авіаційних інженерів, а Частина-147 в свою чергу займається вимогами до компаній, що мають право проводити професійну підготовку та сертифікацію таких спеціалістів. Вона включає в себе загальні та технічні вимоги до навчальних курсів, їх змісту та методів проведення теоретичних та практичних занять, екзаменування тощо. Крім того, зазначені вимоги до наявних навчальних установ, фізичних умов навчання в них, кількість студентів в одній навчальній групі, вимоги до кваліфікації педагогічних працівників і так далі[7] .

Також вважаємо за доцільно розглянути регулюючу діяльність Федерального управління цивільної авіації США FAA, яке діє аналогічно EASA на теренах США. Ця організація відіграє вирішальну роль в розвитку авіаційної індустрії в США, розробляючи керуючі положення та стандарти для аеропортів,  повітряних суден, сертифікації та фахової підготовки авіаційних фахівців, міжнародної співпраці в сфері авіації, безпеки польотів тощо.  Крім того, цією організацією було розроблено цілий комплекс навчальних ресурсів, що включає в себе навчальні програми для конкретних авіаційних спеціалістів, інструкції та методичні вказівки щодо найефективнішого їх використання менторами та інструкторами, а також стандартизовані тести за фахом[8]. 

Існування всіх проаналізованих міжнародних організацій та їх активна роль в авіаційній індустрії мають позитивний вплив на забезпечення високої безпеки польотів, підвищення ефективності використання повітряного простору, сприяють покращенню екологічної ситуації та розвитку новітніх технологій в цій сфері. Але найбільш важливим для нашого дослідження є виявлення важливості ролі цих організацій в реалізації сучасних підходів до підготовки авіаційних фахівців по всьому світу в умовах глобального ринку праці. Адже за допомогою імплементації міжнародних вимог та сертифікації авіаційного персоналу міжнародні авіаційні компанії мають змогу працевлаштовувати робітників з різних країн світу при цьому абсолютно не поступаючись високими стандартами безпеки. 

Для того, щоб долучитися до світового ринку праці, брати участь в міжнародних авіаційних прибуткових проектах та мати конкурентоспроможних авіаційних фахівців, будь якій державі на законодавчому рівні потрібно узгодити процес підготовки таких спеціалістів з міжнародними вимогами вищезазначених інтернаціональних авіаційних організацій. 
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