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                 ВИХОВАННЯ УЧНІВ НА ПРИНЦИПАХ ХРИСТИЯНСЬКОЇ МОРАЛІ 

                НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ В СЕРЕДНІЙ ШКОЛІ (НА

                МАТЕРІАЛІ ТВОРЧОСТІ УКРАЇНСЬКИХ ПИСЬМЕННИКІВ ХІХ СТ.).
Сьогодні стан і проблеми національного виховання несуть на собі відбиток тієї духовної кризи, що переживає все наше суспільство.  Духовний “чорнобиль”, залишений у спадок  будівниками “світлого майбутнього”, ще довго буде нагадувати про себе. Дефіцит  національних позитивних цілісних  виховних  орієнтирів  та  ідеалів  не  може бути тривалим, бо веде до агресії так званої “західної культури”, де  в  першу  чергу  пропагується  культ  сили,  споживацтва,  зневіри… Тому одним із першочергових завдань оновлення системи  виховання  є  вивчення позитивного досвіду минулих поколінь та його використання  при  визначенні  сьогоднішніх  виховних  орієнтирів.

Протягом багатьох століть український народ мав змістовну християнську культуру, систему християнського виховання, що  відповідала менталітету і суспільним  та  духовним  потребам  українця. Змалку дітям закладалися нетлінні християнські цінності, що  допомагали  батькам  і  педагогам  виховати  душу  дитини,  чесні  і  сильні характери, формували сумління і громадські чесноти: доброту, чесність, милосердя, працьовитість, пошану до старших…    

Зрештою, мова йде про загальнолюдські цінності, основу яких складають Божі заповіді, віра в неминучість перемоги добра над злом. Саме ці абсолютні вартості, що становлять систему виховних ідей  і ідеалів, які сформувало людство впродовж своєї історії, повинні стати фундаментом світогляду громадянина  Української держави.
Від початку впровадження християнства на Русі (988р.)  питанню  виховання християнської моралі в суспільстві надавалася першочергова увага. Вся  історія Русі-України від 988р. і до нашого часу є окремими щаблями піднебесної  духовної драбини, де повсякчас сіялись, зростали зерна  християнських  моральних заповідей. Русичі, а згодом - українці, щиро, до серця  сприймали нетлінні християнські вартості: набожність, людяність,  справедливість, смиренність, милосердя до вбогих, немічних, які ставали частиною їх власного Я. Передові діячі суспільства,  мислителі,  письменники, педагоги в більшій чи меншій мірі постійно зверталися  до Божого Слова, оскільки саме воно здатне виховати справжню Людину. З’являються велети людського духу, які ведуть за собою,  вказують істинний шлях: князь Володимир Мономах, митрополит Іларіон,  І. Вишенський, Г. Сковорода, П. Юркевич, М.Костомаров, Т. Шевченко, П. Куліш, Леся Українка,  Г. Ващенко… Їх думки, твори, просвітлені християнським  вченням, стали важливим підгрунтям для цілої плеяди сучасних  дослідників і сподвижників Божого Слова, проповідників  християнських  моральних  цінностей.

   Потреба духовного відродження України, зафіксована в Державній  національній програмі “Освіта”(Україна на рубежі ХХІ ст), концепції “Національне виховання”, Указі президента України від 27 квітня 1999р. “Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя громадян” та інших законодавчих актах вимагає рішучих дій уже сьогодні. Виховання  учнів  на  принципах  християнської моралі є необхідністю і ні в якому разі не суперечить  світському характеру освіти, бо є складовою частиною  національного  виховання в цілому.  

 Вплив християнства на розвиток української культури, мистецтва  і особливо літератури  разючий. Адже християнські цінності стали  життєдайним  джерелом  морально-етичних  цінностей,  а  тому  мали  вірішальний  вплив  на  світогляд,  стиль  мислення,  дух  і  прагнення  визначних  українських  письменників,  діячів  культури  і  мистецтва.  

У наш час все більше вчених в Україні схиляються до  думки,  що  саме християнська мораль є тим виховним орієнтиром і стержнем, що  допоможе Україні вийти з кризи і виховати справжнього  громадянина  своєї країни.     

Християнська мораль чітко і недвозначно трактує свої принципи.  Вони незмінні і порушення цих принципів людиною згідно з релігійними законами серйозно карається. Ось що говорить Біблія: ”…кожен  із  нас  сам  за  себе  дасть  відповідь  Богові.”  [Рим. 14:12],  “…бо мусимо всі ми з’явитися перед судовим престолом Христовим,  щоб  кожен  прийняв  згідно  з   тим,  що  в  тілі  робив  він, -  чи  добре,  чи  зле.” [2 Кор. 5:10].

Отже, основою християнської моралі, безперечно, є біблійні  моральні  настанови,  сформульовані  у  Старому  Заповіті  у  вигляді   Десяти Заповідей Божих [Вихід 20], а також у Новому Заповіті в  Нагірній проповіді Ісуса Христа [Мат.5-7]. Тут кожна людина знайде ті  необхідні  християнські  закони,   за  якими  має  жити.  
На основі моральних принципів, викладених у Святому Письмі, сучасні дослідники християнського вчення, богослови, педагоги  намагаються  вичленити  окремі  складові частини моральних  вартостей  християнства. Так, скажімо, професор І. Підласий наводить такі основні  моральні якості людини-християнина: вірність поставленій меті, здатність  співпереживати,  почуття  надійності,  почуття  безпеки,  переконаність, прагнення співпрацювати з іншими, мужність,  наполегливість  у  досягненні  мети,  ентузіазм,  активне  ставлення  до  життя, справедливість, віра, вірність, почуття товариськості, здатність  вибачати, ввічливість, великодушність, готовність допомогти, святість,  чесність, ініціативність і винахідливість, оптимізм, доброта, любов,  вірність у дружбі, слухняність, терпимість, миролюбність,  наполегливість, радісне родинне життя, готовність покладатися на  Бога,  цілеспрямованість,  здатність  до  покаяння,  вміння  не  падати  духом,  шанобливе ставлення до оточуючих, почуття відповідальності,  здатність  до  самодисципліни,  розумне  ставлення  до  свого  добра,  почуття  вдячності,  готовність  довіряти,  надійність,  безкорисливість,  мудрість,  поклоніння  Богові. [Підласий 2000: 3]

Зрозуміло,  що  в  деталях  цей  перелік  може  коригуватися,  але  суть  даних  категорій  залишатиметься  незмінною.  Отже,  є  чіткі  і  незмінні виховні орієнтири: Любов, Доброта, Справедливість,  Пізнання  Бога  і  себе,  Радість,  Спокій,  Здоров’я,  Родина…  Людина,  вихована  на  них,  ніколи  не  чинитиме  зла,  буде  постійно  саморозвиватися,  самовдосконалюватися,  стаючи  на  цьому  шляху  справді  Людиною,  що  відповідає  Божим  вимогам.
Очевидна річ, що виховання моральності на уроках літератури є першочерговим завданням педагога. Адже література як специфічний вид мистецтва є по-суті зафіксованим на папері відображенням людського життя в усіх його проявах, і тому є невичерпною криницею, де зберігаються моральні істини, де відбувається боротьба добра і зла, краси і потворності, любові і ненависті. Маємо готовий різнобічний матеріал до виховання тих чи інших моральних якостей і зокрема християнських. Єдина проблема – як, в якій формі подати цей матеріал, які методи і прийоми використати, щоб досягти максимального результату. 

На жаль, ще й сьогодні сучасна педагогіка не має чіткої системи методів і принципів, за якими слід виховувати моральність учнів. Та й критерії моральної вихованості різними вченими трактуються по- різному. Думається, одна з причин такого стану – недостатня увага науки, суспільства й школи зокрема до проблем виховання дітей. Часто школа відокремлює навчання від виховання, визначаючи останнє прерогативою батьків, хоча, як відомо, навчання і виховання нероздільний процес.
Сучасна дидактика визначає два шляхи формування моральних суджень. Один з них передбачає, що моральність дитини формується завдяки набутим інтелектуальним знанням, здобутому соціальному досвіду. Треба зазначити, що саме такий шлях ліг в основу багатьох принципів навчання в сучасній школі. Зазначений принцип в різний час  більшою чи меншою мірою відстоювали такі вчені як Ф.Буслаєв, Л.Поліванов, Д.Тихомиров, В.Стоюнін. Інший шлях – це емоційно-образне опрацювання того чи іншого твору, окремих частин, творчості письменника і вже потім, через емоції, серце дитини формування необхідних моральних засад. Цей напрямок у вихованні переконливо пропагував відомий вчений-педагог К.Ушинський, справедливо зазначаючи, що “людина – більш людина в тому, як вона почуває, ніж в тому, як вона думає”[Ушинський 1994: 352]. Намагався втілити в життя принцип емоційності у викладанні літератури і В.Острогорський. Основний смисл вивчення літератури він бачив у вихованні почуття прекрасного, розвитку естетичного смаку, уяви, культури почуттів. Цей же принцип активно пропагував психолог Л.Виготський, зауважуючи, що “жодна форма поведінки не є настільки міцною, як та, що пов’язана з емоцією… Жодна моральна проповідь так не виховує, як живий біль, як живе почуття, і в цьому смислі аппарат емоцій є ніби спеціально пристосованим і тонким знаряддям, через яке легше всього впливати на поведінку” [Виготский 1926: 113]. Вчитель-педагог В.Сухомлинський акцентує увагу на тому, що для того, “щоб людина прагнула до моральної краси і досконалості в самій собі, вона повинна бачити цю красу і досконалість поряд себе…”[Сухомлинський 1988: 209].

Сучасна школа, вільна від політичної заангажованості, щедро послуговується як першим так і другим принципом у вивченні літератури. Саме життя виявилось чудовим індикатором всього корисного і ефективного, відкидаючи тимчасове, наносне і певного часу ”модне” у викладанні літератури. Творчі вчителі традиційно дбають не тільки про інтелект своїх вихованців, а й насамперед, про роботу серця, душі, щоб через почуття, емоції вплинути на дитину, її поведінку і моральність. Нова програма з української літератури не обмежує потенціал вчителя певними рамками, а дає можливість більш широко і творчо підходити до вивчення того чи іншого письменника. Вчитель має змогу імпровізувати залежно від теми, підготовленості класу, зрештою, власних поглядів і уподобань. Головна мета – учень повинен на уроці хвилюватись, а значить: радіти, жаліти, сумувати, гніватись, обурюватись – тобто співпереживати разом з героями творів, що забезпечує найкоротший шлях до виховання моральності. Діти переймаються ідеями, думками, почуттями письменника, відбувається процес співчуття, співпереживання, співстраждання. Кінцевим результатом маємо найефективніший процес самовиховання. “А без самовиховання не може бути нормальним і виховання взагалі”,- твердить відомий педагог В.Сухомлинський [Сухомлинський 1988: 236]. Отже, естетичні і інтелектуальні емоції на уроці літератури забезпечують формування всебічно розвиненої особистості з високою культурою, творчими здібностями, високими моральними ідеалами.
Узагальнюючи сказане стосовно основних закономірностей виховання  християнської моралі на уроках української літератури, відзначимо:

1. Процес виховання принципів християнської моралі здійснюється двома шляхами: шляхом інтелектуальних знань і емоційно-образним сприйманням художнього твору;

2. Ефективне виховання моральності неможливе без урахування характеру сприймання художніх творів та вдалого використання методів навчання; 

3. Розглядаючи художній твір, слід орієнтуватися на наукові принципи і методи його аналізу, акцентуючи увагу на емоційності;

4. Аналіз образів-персонажів, вивчення творів різних жанрів проводити нестандартно, творчо, співпрацюючи з учнями, спрямовуючи роботу до самовдосконалення, самовиховання;

5. Вивчаючи художній твір, необхідно орієнтувати учнів на пошук самостійних етичних рішень, вироблення власних етичних думок, переконань, висновків;

6. Виховуючи принципи християнської моралі, потрібно спиратись на власний життєвий досвід учнів з метою набуття нового морального досвіду;

7. У вихованні моральності слід якнайповніше використовувати безмежні можливості позакласної роботи з літератури;

8. Специфіка виховання християнської моралі потребує від учителя максимуму тактовності і індивідуального підходу до кожного учня.
         Одночасно вирішуються й інші не менш важливі проблеми:

- навчально-виховний процес в школі повертається в традиційне історично і психологічно обумовлене русло української народної педагогіки, де на першому місці завжди стояли християнські моральні цінності та ідеали;

- після довгих років ідеологічної сваволі, а тепер агресивних проявів “дикого” капіталізму з’являється реальна можливість звести до мінімуму наслідки їх руйнівних дій, особливо на молоде покоління;

- система виховання в школі отримує той стержневий елемент (принципи християнської моралі), на якому може триматися весь сучасний виховний ідеал;

- школа та її система виховання позбувається тієї аморфності і невизначеності, яка вже протягом тривалого часу загрожує українському суспільству непередбаченими наслідками;

- викладання літератури в школі отримує нові імпульси і стимули для свого розвитку як предмет особливий, першорядний;

- виховується високоморальне покоління, здатне здійснити швидкий і разючий прорив в усіх сферах суспільного життя: політиці, економіці, науці, освіті, культурі;

·  виховання в Україні, як християнській державі, нарешті наповнюється реальним змістом.
      Ескізно розглянемо виховання принципів християнської моралі на прикладі вивчення поеми “Енеїда” І. Котляревського. 

Тема: Художнє вираження ідеї гуманізму, моральності, справедливості, природної рівності між людьми в поемі “Енеїда” І.Котляревського.

Мета:  а). ознайомити старшокласників з ідеєю гуманізму, моральності, справедливості, природної рівності між людьми в поемі;

б). виховувати учнів в дусі моральної програми  І. Котляревського;

в). закріпити вивчене про поему.

                                       Структура уроку:

1. Вступне слово вчителя:

     Познайомившись із змістом поеми, ми не можемо не звернути увагу на цілісну моральну програму письменника, викладену в “Енеїді”, зокрема в третій частині, в сценах пекла і раю. Ця моральна програма І. Котляревського базується на народній, іншими словами християнській моралі. Письменник зазначав, що виклав і бачив моральні норми, так як чув “од людей старих”, а ті “що чули од дідів”. Отже, його моральна програма сформована з народних, християнських поглядів на добро і зло, високе і низьке, праведність і гріх. Саме в 3 частині, де автор описує пекло і рай, читач бачить чіткий поділ людей на дві групи: “доброзиждущих” і “злоначинаючих” (за Шевченком). Він просто змушений замислитись над своїм особистим життям, визначитись, в якій соціальній групі перебуває і, очевидно, зробити висновки.

Моральна програма І. Котляревського збігається з християнськими поглядами на моральність, з народним світоглядом і мріями про таке суспільство, в якому пануватимуть Божі моральні заповіді і люди будуть жити за законами Любові. Автор докладно змальовує нам сцену пекла, грішників, що там караються, з метою застерегти, зупинити, спрямувати читача на шлях морального вдосконалення. 

2. Робота з текстом:

Звертаємось до тексту, щоб проілюструвати, хто ж перебуває в пеклі Котляревського:

                         Там всі невірні і христьяни, 

                         Були пани і мужики,

                         Були тут шляхта і міщани,

                         І молоді і старики;

                         Були багаті і убогі, 

                         Прямі були і криворогі,

                         Були видющі і сліпі, 

                         Були і штатські, і воєнні,

                         Були і панські, і казенні,

                         Були миряни і попи. [Котляревський 1982: 88]

Як бачимо, автор не робить різниці між багатими і бідними, безбожниками і “християнами”, молодими і старими. Головна причина і межа поділу – це гріховність, зло, яке чинять ці люди в світі. Котляревський детально перераховує всіх грішників, намагаючись не забути нікого: брехуни, хабарники, гульвіси, пияки, розпусники, повії, ворожбити, злодії, самогубці, графомани, пустослови, модниці, відьми, лжевчені… Перелік цих грішників займає декілька сторінок і то неспроста. 

3.Проводимо бесіду за запитаннями:

1. Чому, на вашу думку, Котляревський так грунтовно описує сцену пекла, перераховує всіх грішників?

2. Чому для автора немає різниці, хто за соціальним станом попав до пекла?

3. Чи співпадає авторська позиція з поглядами українського народу на моральність?

4. А з принципами християнської моралі?

5. Який висновок повинен зробити читач після прочитання картини пекла?

У раю, серед праведників, Котляревський бачить не тих, “що грошей скрині повні, або в яких товстий живіт”:

                   Се вдови бідні, безпомощні,

                   Яким приюту не було;

                   Се діви чесні, непорочні,

                   Яким спідниці не дуло;

                   Се що без родичів остались…

                   І сиротами називались,

                    А послі вбгались і в оклад;

                   Се, що проценту не лупили,

                   Що людям помагать любили,

                   Хто чим багат, то тим і рад![Котляревський 1982:99]

І живуть тут ці люди по-божому, по-християнськи:

                         Не чванились, не величались,

                         Ніхто не знав тут мудровать,

                         Крий Боже, щоб не догадались

                         Брат з брата в чім покепковать;

                         Не сердилися, не гнівились, 

                         Не лаялися і не бились,

                         А всі жили тут любязно…[Котляревський 1982: 98]
4. Бесіда за запитаннями:

1. Як виражаються в поемі “Енеїда” ідеї гуманізму, справедливості та природної рівності?

Пояснення вчителя:

Гуманізм – ставлення до людини, пройняте турботою про її благо, повагою до її гідності, людяність.

2. Чому справедливість і природна рівність між людьми так важливі в житті? 

3. Які моральні якості Котляревський схвалює, а які – засуджує?

4. Чи співпадають авторські погляди на праведне життя із заповідями Божими?

5. А якою повинна бути людина, що живе за принципами християнської моралі?

6. Чи можемо ми з нашими моральними поглядами попасти в рай Котляревського? А в пекло?

5. Підсумок уроку:

- ідеї гуманізму, справедливості, природної рівності між людьми яскраво виражені в поемі “Енеїда”, зокрема в ІІІ частині;

- авторський моральний ідеал побудований на народних, християнських поглядах на життя та смерть, праведність та гріховність, покарання за гріх;

- людина має єдиний, безальтернативний шлях життя – творити добро, жити праведно;

- І. Котляревський переконує читачів у тому, що ніщо в цьому світі не проходить без наслідків: добро – схвалюється і заохочується, а зло – карається;

- автор примушує кожного замислитись над своїм життям і зробити висновки.

6. Домашнє завдання:

Написати твір-роздум на тему: “Мої роздуми над моральною програмою І. Котляревського, викладеною в поемі “Енеїда”.

      За подібною методикою проводяться інші експериментальні уроки з творчості Т. Шевченка, П. Куліша, І. Франка, М. Коцюбинського, Лесі Українки та інших. Важливо за допомогою ціленаправленої і взаємопов’язаної системної роботи спрямувати навчально-виховний процес на виховання в учнів стійких принципів християнської моралі.

Отже, навчально-виховний процес, викладання літератури в школі потребує докорінної перебудови в бік гуманізації, формування духовного світу особистості, виховання традиційних для українців християнських моральних принципів. Без системної, цілеспрямованої роботи в цьому плані годі чекати серйозних позитивних результатів в соціальному плані і суспільно-політичному житті як в недалекому майбутньому так і в перспективі.
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