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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є одної з профілюючих дисциплін у навчальному плані підготовки спеціаліста та магістра з електротехніки. На базі здобутих знань і умінь фахівцем будуть вирішуватися комплекси професійних завдань, пов'язаних з проектуванням та технічною експлуатацією наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромах цивільної авіації (ЦА).
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є формування у студентів необхідних теоретичних та практичних знань та вмінь у галузі наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів повітряних суден (ПС) на аеродромах ЦА.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· вивчення складу та призначення основних наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромах цивільної авіації;

· оволодіння основними методами та алгоритмами технічної експлуатації наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА з урахуванням їх індивідуальних особливостей;

· оволодіння базовими принципами керування безпекою польотів на етап візуального пілотування на аеродромах ЦА.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· основні терміни та визначенням в галузі наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА;

· основні методи та засоби забезпечення безпеки польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах ЦА;

· основні методи керування безпекою польотів етапі візуального пілотування на аеродромах ЦА.
Вміти:

· самостійно аналізувати вплив аеродромних наземних візуальних засобів на рівень безпеки польотів на аеродромі;

· самостійно розробляти моделі для опису і визначення показників безпеки польотів (ризиків), щодо наземних візуальних засобів;

· користуватися методикою визначення ризиків щодо безпеки польотів на аеродромі та методикою визначення параметрів експлуатаційних мінімумів аеродрому.
1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів, кожен з яких є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчальної дисципліни, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання. 


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального 
модуля №1 «Основні методи та засоби забезпечення безпеки польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах цивільної авіації» студент повинен:

 
Знати:
· основні терміни та визначення в галузі безпеки та регулярності польотів ПС;

· основні принципи забезпечення безпеки польотів на етапі візуального пілотування у різних метеорологічних умовах на аеродромах ЦА;

· основні вимоги вітчизняних та міжнародних нормативно-технічних документів в галузі забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА;

· структурну схему та основні підрозділи сучасного аеродрому ЦА;

· принципи побудови та класифікації наземних засобів забезпечення безпеки польотів, призначення та принцип дії всіх елементів, що входять до їх складу.

Вміти:

· аналізувати вплив наземних засобів забезпечення польотів на рівень безпеки польотів ПС в різних метеорологічних умовах на різних етапах пілотування ПС;

· визначати показники надійності наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів ПС.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального 
модуля №2 «Основні принципи керування безпекою польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах ЦА» студент повинен:

Знати:
· основні положення концепції ризику щодо безпеки польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах ЦА;

· основні методи визначення, нормування та забезпечення прийнятних рівнів безпеки польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах ЦА;

· основні положення методики визначення ризиків щодо безпеки польотів на етапі візуального пілотування на аеродромі та методики визначення параметрів експлуатаційного мінімуму аеродрому.

Вміти:
· визначати можливі фактори небезпеки при проектуванні та технічній експлуатації наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромі;

· самостійно визначати та оцінювати ризики щодо безпеки польотів при відмовах аеродромних наземних візуальних засобів;

· самостійно визначати параметри експлуатаційного мінімуму аеродрому з урахуванням його індивідуальних особливостей.

Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисципліни, будуть використані під час вивчення наступних дисциплін та у майбутній професійній практичній діяльності фахівця. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 «Основні методи та засоби забезпечення безпеки польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах цивільної авіації»
Тема 2.1.1. Наземні візуальні засоби забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА, як предмет вивчення
Актуальність вивчення дисципліни для майбутніх спеціалістів та магістрів відповідного напряму підготовки. Зв'язок вказаної дисципліни з іншими предметами у освітньо-професійному плані фахівця.
Тема 2.1.2. Основні терміни та визначення в галузі наземних візуальних засобів забезпечення безпеки та регулярності польотів ПС

Аналіз основних термінів та визначень в галузі безпеки польотів ПС на аеродромах цивільної авіації та наземних візуальних засобів забезпечення польотів. 

Тема 2.1.3. Огляд і аналіз вимог нормативно-технічних документів в галузі наземних аеродромних засобів

Огляд і аналіз Міжнародних стандартів та Рекомендованої практики ІСАО та національних нормативно-технічних документів у галузі наземних візуальних засобів забезпечення польотів: аналіз вимог щодо класифікації, складу, структури, основних технічних вимог, тощо.

Тема 2.1.4. Основні принципи забезпечення безпеки польотів на етапі візуального пілотування у різних метеорологічних умовах на аеродромах ЦА

Аналіз основних технологічних процесів взаємодії екіпажа ПС з обладнанням аеродрому на етапі візуального пілотування: під час руління ПС, зльоту, кінцевого етапу заходу на посадку, посадки та пробігу ПС по злітно-посадковій смузі.

Тема 2.1.5. Аеродром, як один з основних суб’єктів авіаційної діяльності
Аналіз основних технологічних процесів, що забезпечуються аеродромом, як суб’єктом авіаційної діяльності. Аналіз структурної схеми аеродрому та виділення основних підрозділів, що приймають участь у забезпеченні безпеки польотів ПС на сучасному аеродромі в залежності від його індивідуальних особливостей.

Тема 2.1.6. Наземні візуальні засоби забезпечення безпеки польотів на аеродромі ЦА.

Огляд та аналіз сучасних наземних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромі – їх класифікація, вплив на безпеку польотів ПС. Точний та неточний заходи на посадку та наземне обладнання, що їх забезпечує. Радіотехнічні та світлосигнальні системи точного та неточного заходів на посадку,візуального та заходу на посадку з кола.

Тема 2.1.7. Наземні візуальні засоби забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА – призначення, основні принципи проектування.
Основи «оптимального» проектування наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів з мінімізацією первинних капіталовкладень та експлуатаційних витрат та з урахуванням індивідуальних особливостей аеродрому.

Тема 2.1.8. Наземні візуальні засоби забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА – технічна експлуатація, вплив на параметри експлуатаційного мінімуму аеродрому
Основи технічної експлуатації наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА. Поняття експлуатаційного мінімуму аеродрому, необхідність визначення його параметрів та вплив певного типу обладнання аеродрому на значення параметрів експлуатаційного мінімуму.
Тема 2.1.9. Визначення показників надійності наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів
Основні показники надійності наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів – актуальність їх визначення на етапах проектування, експлуатації та технічної експлуатації обладнання. Оцінка впливу показників надійності на рівень безпеки польотів.

2.2. Модуль №2 «Основні принципи керування безпекою польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах цивільної авіації»
Тема 2.2.1. Концепція керування ризиком щодо безпеки польотів на аеродромах ЦА
Основні положення концепції керування ризиком на аеродромах ЦА – як новітнього підходу до керування безпекою польотів на підприємствах суб’єктах авіаційної діяльності. 

Тема 2.2.2. Основні вимоги національних нормативно-технічних документів та Міжнародних стандартів і Рекомендованої практики ІСАО у галузі керування безпекою польотів
Аналіз термінів та визначень та основних вимог національних нормативно-технічних документів та Міжнародних стандартів і Рекомендованої практики ІСАО в галузі керування безпекою польотів.

Тема 2.2.3. Методи визначення, нормування та забезпечення безпеки польотів на етапі візуального пілотування на аеродромах ЦА

Аналіз логічних сценаріїв розвитку подій на складових етапу візуального пілотування – на кінцевому етапі заходу на посадку, посадці, рулінні та зльоті у різних метеорологічних умовах.

Тема 2.2.4. Основні положення методики визначення ризику для наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА
Основні вихідні дані, припущення та обмеження та алгоритм визначення ризиків на етапі візуального пілотування для наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромах ЦА.
Тема 2.2.5. Експлуатаційний мінімум аеродрому ЦА та його параметри
Висота прийняття рішення/мінімальна висота зниження та дальність видимості на ЗПС (RVR) – як основні параметри експлуатаційного мінімуму аеродрому. Вимоги європейських нормативно-технічних документів (JAR OPS-1, 
EU OPS) щодо визначення параметрів експлуатаційного мінімуму аеродрому.

Тема 2.2.6. Основні положення методики визначення параметрів експлуатаційного мінімуму аеродрому ЦА
Основні вихідні дані, припущення та обмеження та алгоритм визначення параметрів експлуатаційного мінімуму аеродрому ЦА. 
Тема 2.2.7. Система керування безпекою польотів на аеродромах ЦА

Актуальність розробки системи керування безпекою польотів на аеродромах ЦА, вимоги стандартів та рекомендованої практики ІСАО. Основні положення, структура, сфери відповідальності у системи керування безпекою польотів на аеродромах ЦА.

Тема 2.2.8. Інструкція щодо використання наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромі ЦА у випадках відмов окремих їх елементів
Актуальність розробки Інструкції щодо використання наземних візуальних засобів забезпечення безпеки польотів на аеродромі ЦА у випадках відмов окремих їх елементів (Інструкції). Науковий підхід до розробки Інструкції. Алгоритм зміни параметрів експлуатаційного мінімуму аеродрому при відмові різних підсистем світлосигнальної системи аеродрому. 
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