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Приступаючи до практичних завдань з дисципліни «Конструювання меблів та обладнання інтер’єру» студент має усвідомити наступні завдання вивчення навчальної дисципліни:

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

-
введення в систему ціннісно-смислових настанов світової та національної дизайн-діяльності;

-
опанування основних принципів, методів, форм конструювання обладнання  інтер’єрів;

-
ознайомлення з соціальними, функціональними, ергономічними та естетичними аспектами проектування елементів обладнання інтер’єру та меблів;

-
формування досвіду  проектного (конструкторського) та образного мислення;

-
розкриття закономірностей поетапного та методичного ведення проектно-конструкторської роботи;

-
ознайомлення з художніми, естетичними, ергономічними, економічними та конструктивними можливостями різних матеріалів;

-
розкриття взаємозалежності матеріалу, конструкції, образу та форми об’єктів дизайну;

-
опанування правил відповідного оформлення креслеників та супровідної документації.

Для самостійного вивчення дисципліни «Конструювання меблів та обладнання інтер’єру» студенту необхідно витратити близько 56 годин. Слід детально ознайомитись із курсом лекцій та закріпити отримані знання відповідаючи на питання для самоконтролю за темами лекцій. У процесі роботи над цим завданням слід користуватися глосарієм, розробленим для курсу лекцій з дисципліни «Конструювання меблів та обладнання інтер’єру», а також ознайомлюватись з літературними джерелами, котрі допомагають глибоко вивчити проблематику кожної теми, запропонованої в курсі вивчення «Конструювання меблів та обладнання інтер’єру».

Наступним кроком, який закріплює отримані знання і формує навики та вміння, є підготовка до лабораторних робіт з даної дисципліни. Основними вимогами для успішної самостійної підготовки до лабораторних робіт є системний та творчий підхід до збору матеріалу через фахову літературу та пошук в Інтернеті, максимальний науковий інтерес у процесі виконання текстового аналізу, творчий підхід до розробок, акуратність, чіткість, грамотність виконання креслень.

Важливим кроком в процесі самостійного вивчення дисципліни «Конструювання меблів та обладнання інтер’єру» є виконання завдань для самостійного опрацювання, які містяться у кожній лабораторній роботі.

Студент в самостійній роботі користується особистими конспектами лекцій викладача, рекомендованою літературою, методично-учбовими матеріалами, результатами особистого аналізу практики проектування, а також керується консультаціями викладача. Студент використовує різні графічні прийоми для подання матеріалу, у тому числі слід широко застосовувати комп`ютерну графіку. 

Завдання для самостійного опрацювання:

Модуль №1 «Проектування перегородок»

Лабораторне заняття 1.1.

ПІДБІР ТА ВИВЧЕННЯ АНАЛОГІВ ПЕРЕГОРОДОК

Продовжити підбір та вивчення аналогів, аналіз особливостей, принципів та методів формування предметно – просторового середовища.

Пов’язати функціональні вимоги до обладнання інтер’єру з визначенням зв’язку «людина – предмет», «предмет – середовище».

Вивчити основні типи перегородок, конструкції, конструктивні системи, облицювальні та декоративні матеріали.

Лабораторне заняття 1.2.

РОЗРОБКА ВАРІАНТІВ КОНСТРУЮВАННЯ ПЕРЕГОРОДОК

Продовжити розробку варіантів конструювання перегородок. Узгодити з викладачем варіант для подальшої розробки на рівні виконання креслень.

Лабораторне заняття 1.3.

ВИКОНАННЯ ПРОЕКТНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ ПЕРЕГОРОДКИ

Закінчити основні креслення: план, загальний вид, розміри, перетини, специфікація матеріалів, паспорт кольорів, деталей, вузлів кріплень. Побудувати тривимірну модель (аксонометрію або перспективу) перегородки в інтер’єрі.

Закінчити креслення деталей та вузлів кріплень перегородки.

Закінчити оформлення пояснювальної записки згідно структури розробленої на лабораторних заняттях та погодженої з викладачем.

Модуль №2 «Заповнення віконних та дверних отворів»

Лабораторне заняття 2.1.

ПІДБІР ТА ВИВЧЕННЯ АНАЛОГІВ ЗАПОВНЕННЯ ДВЕРНИХ ТА ВІКОННИХ ОТВОРІВ

Продовжити підбір та вивчення аналогів, аналіз особливостей, принципів та методів формування предметно – просторового середовища.

Пов’язати функціональні вимоги до обладнання інтер’єру з визначенням зв’язку «людина – предмет», «предмет – середовище».

Вивчити основні типи вікон та дверей, конструкції, облицювальні та декоративні матеріали.

Лабораторне заняття 2.2.

РОЗРОБКА ВАРІАНТІВ КОНСТРУЮВАННЯ ЗАПОВНЕННЯ ДВЕРНИХ ТА ВІКОННИХ ОТВОРІВ

Продовжити розробку варіантів конструювання заповнення дверних та віконних отворів. Узгодити з викладачем варіант для подальшої розробки на рівні виконання креслень.

Лабораторне заняття 2.3.

ВИКОНАННЯ ПРОЕКТНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ ЗАПОВНЕННЯ ДВЕРНИХ ТА ВІКОННИХ ОТВОРІВ

Закінчити основні креслення: план, загальний вид, розміри, перетини, специфікація матеріалів, паспорт кольорів, деталей, вузлів кріплень. Побудувати тривимірну модель (аксонометрію або перспективу) заповнення дверних та віконних отворів в інтер’єрі.

Пройшовши запропоновані етапи вивчення дисципліни студент може приступити до виконання модульної контрольної роботи, попередньо опрацювавши питання видані для підготовко до МКР. Якщо модульна контрольна робота отримує необхідну кількість балів, відповідну певній оцінці за національною шкалою (задовільно, добре, відмінно), то студент може приступити до диференційованого заліку, який контролює рівень знань, що виражається в балах та оцінкою за шкалою ECTS.
