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У статті виокремлено особливості виховної системи елітних шкіл-пансіонів «паблік скулз» («public schools») Великої Британії. З’ясовано, що елітна освіта Великої Британії розвивалася упродовж декількох століть і є системою, що перевірена часом та історією, успішно функціонує та підпорядкована чітким високим стандартам якості.

Автором досліджено діяльність британських елітних шкіл-пансіонів «паблік скулз» («public schools») – елітних школах-пансіонах Великої Британії: Вінчестер (Winchester College), Вестмінстер (Westminster School), Ітон (Eton College), Рагбі (Rugby School), Харроу (Harrow School), Чартерхауз (Charterhouse School), Шрусбері (Shrewsbury School). 
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The article outlines the peculiarities of the educational system of the elite boarding schools «public schools» of Great Britain. It has been found that British elite education has evolved over the course of several centuries and is a system that is tested by time and history, operates successfully and follows strictly high quality standards.

The author studies the activities of British elite boarding schools «public schools» – elite boarding schools in the UK: Winchester College, Westminster School, Eton College, Rugby School, Harrow School, Charterhouse School, Shrewsbury School.
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Постановка проблеми. У процесі інтеграції України до європейського та світового освітнього простору національна система шкільної освіти вимагає значної модернізації, що зумовлює необхідність розв’язання багатьох складних завдань, одне з яких – виховання еліти нації в умовах нового освітнього простору.
На думку дослідників, орієнтування суспільства на демократичні перетворення, які передбачають забезпечення свободи людини в усіх сферах її життєдіяльності, гуманістичну спрямованість сучасної української освіти, формування педагогічного ідеалу особистості, що саморозвивається, створює сприятливі умови для нового розуміння елітної освіти [2, с. 1].
Елітна освіта спрямована на виховання політичної, культурної та наукової еліти. Здібності особистості, її інтелектуальні та моральні якості виходять на перший план. Відповідно елітний навчальний заклад – це навчальний заклад відкритого типу, метою якого є розкриття індивідуальних особливостей, формування активної, відповідальної за свої рішення та вчинки особистості, що в результаті налаштовує на самовиховання та високі моральні і духовні потреби. Особливістю елітного навчального закладу є його селективний характер. При цьому характерна перевага цінності індивідуального досвіду особистості над бажанням задовольнити соціальні та економічні потреби держави (К. Назарьєва) [5, c. 42].

Актуальним і доцільним видається дослідження елітної освіти Великої Британії, яка розвивалася упродовж декількох століть і є системою, що перевірена часом та історією, успішно функціонує та підпорядкована чітким високим стандартам якості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Діяльність елітних шкіл у Великій Британії досліджено в контексті з’ясування їхньої соціальної ролі в системі освіти цієї країни, чому присвячені роботи Дж. Волвіна, Ф. Веннінга, Б. Гарднера, Дж. Мак-Конела, А. Рейда, Д. Рея, Б. Саймона, Д. Сноу, Р. Уілкинсона, Дж. Уелфорда та ін. Історико-педагогічний аспект функціонування елітних шкіл Великобританії представлено у працях Т. Бемфорда, Дж. Гейторна-Харді, Б. Дарвіна, Е. Мака, В. Огілві та ін. Окремі питання функціонування «public schools» висвітлено в дисертаційних дослідженнях І. Марциновського, А. Барбариги, Н. Винокурової, І. Абакумової, К. Назарьєвої, Т. Коляди, Н. Яременко та ін.

Мета статті – виокремити особливості виховної системи елітних шкіл-пансіонів «паблік скулз» («public schools») Великої Британії.
Виклад основного матеріалу. Елітні школи-пансіони Великої Британії «public schools» («паблік скулз») – це найстаріші недержавні (приватні) закриті навчальні заклади для дітей, переважно хлопчиків, віком 13 – 18 років – Вінчестер (Winchester College), Вестмінстер (Westminster School), Ітон (Eton College), Рагбі (Rugby School), Харроу (Harrow School), Чартерхауз (Charterhouse School), Шрусбері (Shrewsbury School), які підтримують зв’язок з університетами, мають подібні організаційно-педагогічні особливості виховання, шкільну субкультуру тощо. Це заклади з унікальними й ефективними виховними традиціями, історією, поєднаними постійним удосконаленням і педагогічним пошуком нових освітніх підходів і технологій, орієнтацією на відкритість, демократизацію та інтеграцію в державну систему середньої освіти, збереженням селективності, зв’язком з іншими рівнями елітної освіти [8; 11–13; 15–17].

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні внесок Великобританії у світову педагогічну спадщину, розширення культурних і наукових зв’язків викликають великий інтерес вітчизняної наукової спільноти. Врахування досвіду британського виховання через призму шкільної субкультури, дозволить збагатити вітчизняну педагогічну практику позитивним досвідом практичної організації виховання. 

Сучасні елітні школи-пансіони «паблік скулз» прагнуть дотримуватися гуманістичних цінностей у відборі змісту освіти, меритократичних принципів у відборі учнів, ціннісного та особистісного підходів в організації виховної роботи, орієнтації на збереження традицій і пріоритет індивідуальних життєвих прагнень особистості.

На основі аналізу теорії і практики ми узагальнили основні особливості життєдіяльності та виховної роботи елітних приватних шкіл-пансіонів «паблік скулз» Великобританії:

– школа-пансіон Великобританії – закрита від зовнішніх впливів, «елітна» система з усталеним, традиційним способом життя;

– виховання в школах-пансіонах відбувається не тільки і не стільки в рамках окремих виховних заходів, організованих спільними зусиллями адміністрації школи, викладачів і учнів. Виховання в «паблік скулз» – безперервний процес, який займає весь час перебування учнів у закритій системі школи-пансіону;

– виховання в елітних школах-пансіонах Великобританії умовно ділиться на чотири види (релігійне, громадянське, спортивне, естетичне), з акцентом на одному або декількох обраних адміністрацією школи видах виховання;

– правила школи, традиції, шкільна форма, власна шкільна мова «арго» дозволяють нам говорити про велике значення «the spirit of the school» («духу школи») як автентичного британського поняття в процесі виховання студентів і формування обраних елітною школою-пансіоном та всіляко підтримуваних адміністрацією певних рис характеру випускників.

Аналізуючи «паблік скулз» як оригінальний і одночасно традиційний педагогічний феномен, ефективність якого перевірена століттями, зауважимо  і про негативні моменти в їх діяльності, які є предметом постійної громадської критики. На думку дослідників, багато в чому це пояснюється тим, що вплив шкіл на англійську історію і культуру є таким сильним, що його можна порівняти лише з впливом інституту монархії [5, с. 125].

Як свідчить аналіз джерел, педагоги і психологи часто критикують пансіон, а занепокоєння батьків пов’язане з традицією роздільного навчання [14, с. 683]. На сторінках сучасної британської преси, в таких газетах як «The Guardian», «The Times», «Telegraph» і «Independent» розгортається дискусія про переваги і недоліки незалежних шкіл. Найчастіше газети пишуть про підвищення плати за навчання, про результати випускних іспитів. Преса не обходить стороною скандали, пов’язані з «паблік скулз». Однак школи ретельно стежать за своєю репутацією [5, с. 126].

Перед представниками середнього класу – основи британського суспільства – стоїть питання про вибір державної або «незалежної» школи. І хоча більшість батьків лякає перспектива шкіл бідних кварталів (так звані inner-city schools), є і такі, які відправляють своїх дітей навчатися в державні школи. 

Сьогодні упередження проти «великих» елітних шкіл, особливо таких, як Ітон і Харроу, дуже значне [9, с. 299–300]. Проте, британці швидше відчувають задоволення від того, що такі школи, як Ітон, існують, оскільки вони пропонують певний стандарт, до якого можна і потрібно прагнути 
[5, с. 127].
Як свідчить аналіз теорії і практики, одна з основних причин вибору елітної школи – високі академічні стандарти. Переважна частина випускників елітних шкіл-пансіонів вступають до університету – Оксфордського, Кембріджського. Вкладаючи у свою дитину значні кошти батьки вважають цю суму меншою, ніж пішла б на утримання її вдома протягом 10 років, а тому є цілком прийнятною і нормальною платнею з урахуванням усіх очевидних вигод і фінансового повернення в майбутньому після закінчення навчального закладу. 
На думку британського дослідника Д. Денсі, для заможних батьків надзвичайно важливо влаштувати сина в «належну школу», тобто в елітний приватний пансіон. Із благополучним зарахуванням підлітка батьки ніби «відкуповуються» від подальших турбот про його виховання. У той же час дописувач слушно зазначає, що досить часто платнею за таке розкріпачення неминуче стає відчуження дітей. «Що ж спонукає батьків свідомо йти на відчуження власних дітей, віддаючи їх у приватні навчальні заклади?», – запитує Д. Денсі. Причина такого явища, на його думку, – кар’єра дитини в майбутньому. «Мріючи про ,,належну школу”, англійський батько або мати думають також і про друзів, яких знайде їхній син, і про те, як ці однокласники допоможуть йому в подальшому житті» – зауважує дослідник [7, с. 23; 10].
Отже, друзі та шкільні зв’язки є ще одним мотивом для вибору пансіону. У англійців є вираз – «стара шкільна краватка». На їхню думку, престижна краватка школи-пансіону свідчить не тільки про освіту людини, але й про достоїнства її характеру, про коло її знайомств. Куди б не закинула доля англійського джентльмена, він усюди шукатиме побратимів по пансіону, які в будь-якому суспільстві підсвідомо тягнуться один до одного. «Взагалі всі англійці дорожать відчуттям причетності, – пише Д. Денсі. – Їхній натурі властиве бажання належати до невеликої, обраної групи людей із аналогічними інтересами, поглядами й прагненнями. Цікаво, що існує гра слів: вирази «шкільні краватки» і «шкільні зв’язки» англійською мовою звучать однаково «school ties». Людина з краваткою пансіону – це людина зі зв’язками» [7, с. 23–24; 10].
Д. Денсі відзначає, що і в робочих сім’ях, яким не по кишені приватні школи, діти відчувають себе в царстві дорослих, зовсім не будучи центром сімейних турбот. Англійські школярі приходять додому опів на п’яту. І цей подовжений день, як його назвали б у нас, існує насамперед для зручності батьків. Заохочувана до самостійності, англійська дитина мало-помалу звикається з тим, що, відчуваючи голод, утому, біль, образу, вона не має скаржитися, турбувати батька або матір задля дурниці. Англійські діти і не чекають, що хтось потуратиме їхнім забаганкам, оточуватиме їх непомірною ніжністю й ласкою. Вони розуміють, що живуть у царстві дорослих, де їм належить знати своє місце, і що місце це – зовсім не на колінах у тата і мами. У англійців, як відзначає дослідник, на цей випадок є приказка: «Пташенят потрібно викидати з гнізда, щоб вони швидше навчилися літати». Після завершення середньої освіти, тобто в 16–18-річному віці, хлопці і дівчата незалежно від статків батьків і незалежно від того, чи є практична потреба в переїзді, зазвичай поселяються окремо і починають жити самостійним життям [7, с. 24].
Вагомою причиною вибору батьків приватного пансіону, як належного навчального закладу для дитини, на думку Д. Денсі, може бути й те, що самі батьки закінчували його і не уявляють кращої освіти для власних дітей. На їхню думку, ідеал англійської освіти може бути досягнутий тільки через систему приватної школи-пансіону. Ніщо, окрім неї, за даними англійських джерел, не може забезпечити знань і досвіду як основи формування певного й здорового людського типу: міцного душею й тілом, повного сил і енергії й натхненним розумно-обмеженим індивідуалізмом [7, с. 24; 10].
Як зауважують дослідники, деякі батьки хочуть, щоб їхні діти отримали більш вільну і різнобічну освіту. Освіта в приватній школі для них є інвестицією в успішне майбутнє своєї дитини. Вони відправляють дітей у невеликі приватні школи з маленькими класами, які реалізують інтереси дітей і мають власний оригінальний навчальний план і виховні технології 
[6, с. 71].
Інша група батьків шукає «духовну» школу, яка виховує сімейні цінності. Наявність релігійного і морального виховання, відкрите вираження віросповідання приводить багатьох батьків до вибору приватної школи. Батьки шукають безпечне освітнє середовище для своєї дитини, вони хочуть частіше взаємодіяти з учителями, брати активну участь у всіх шкільних справах [6, с. 71].

Як свідчить аналіз джерел, вагома причина надання переваги британцями елітній освіті – виховна робота в сучасних «паблік скулз», що має традиційний характер і базується на перевіреній часом шкільній субкультурі.
Багато організаційних форм виховної роботи унікальні і використовуються в школах протягом декількох століть. Важливе виховне значення в «паблік скулз» мають традиції. Традиції і своєрідність виховної роботи знайшли відображення в літературі і послужили основою для критики «паблік скулз», що багато в чому визначило сучасний вигляд шкіл. Сьогодні реформування та демократизація «паблік скулз» дозволяє школам займати провідні позиції в справі виховання англійської та світової еліти.

На нашу думку, основним аргументом на користь ефективності виховної системи елітного пансіону «паблік скулз», є особа її випускника. У кожній «паблік скулз» є клуб випускників. Випускники однієї й тієї ж школи підтримують один одного, залишаючись товариством і після закінчення школи. Зустрічі колишніх випускників є традицією всіх шкіл. Випускники елітних приватних шкіл – часті гості в школі, найвідоміші і знамениті з них беруть участь у шкільних святах, виступають із лекціями перед учнями, є спонсорами. Багато приватних шкіл мають програми роботи з колишніми випускниками. Без виховної роботи реалізацію цього напряму діяльності уявити досить важко. У програмах шкіл усе частіше з’являються розділи «Мій внесок у досягнення школи» і впроваджуються технології командоутворення [6, с. 69].
Наприклад, коледж Ітон (Eton College) – член групи престижних приватних шкіл «Eton Group». Свідченням цього є той факт, що 19 колишніх прем’єр-міністрів Великобританії входять до клубу випускників цієї групи шкіл. Серед випускників Ітона – Девід Кемерон, лідер Консервативної партії, з 2010 року прем’єр-міністр Сполученого Королівства, і мер Лондона, Борис Джонсон.

На офіційному веб-сайті Ітонського коледжу поміщені фотографії всіх відомих випускників. Великобританія не велика за чисельністю населення країна, але дуже багато відомих осіб, які займають високий статус у  суспільстві, отримали освіту в Ітоні. Серед випускників коледжу є видавці (Джорді Грейг, Ніколас Кольрідж); письменники і телевізійні гуру (Беар Гріллс і Х’ю Фірнлі-Віттінгстол); захисники навколишнього середовища (Джонатон Поррітт) і їхні опоненти (Метт Рідлі); актори (Хью Лорі, Домінік Вест, Даміан Льюіс) та ін. – тобто відомі представники різних сфер суспільного життя Великої Британії [3].

Ітон залишається найбільш аристократичною школою Великобританії. За більше як п’ять століть існування вона виховала видатних діячів у всіх сферах людської діяльності. На піку свого впливу в кінці XIX і початку XX століття випускники Ітона становили понад 50% уряду консерваторів. Сьогодні престиж школи високий, як і раніше: обидва сини Принца Чарльза – Вільям і Гаррі (Генріх) – закінчили Ітон [1, с. 124].

Висновки і пропозиції. Отже, виховна система елітних шкіл-пансіонів «публік скулз», перевірена століттями, спрямована на формування справжньої еліти країни. Одночасно елітні школи є зразком, насамперед, для різного типу приватних шкіл. Такий приклад спрямовує виховання в приватних школах на формування відповідальності учнів за своє соціальне оточення, орієнтує їх на встановлення партнерських відносин із соціумом.

Актуальність дослідження освітньо-виховних проблем у зарубіжних країнах як багатовимірного історико-культурного явища зумовлена динамікою змін, які відбуваються в усіх сферах життя сучасної України і супроводжуються переосмисленням ставлення до людини як суб’єкта власного розвитку. Ситуація, що склалася в українській системі освіти, пов’язана з пошуком нових шляхів розвитку педагогічної науки і практики на основі гуманістичних пріоритетів, що визначає тенденцію підвищення інтересу до досвіду зарубіжних країн та його адаптації до сучасних вітчизняних умов [2, с. 1].
Однак вивчення зарубіжного досвіду не передбачає його «сліпе наслідування». Метою порівняльно-педагогічних досліджень є вивчення теорії та практики освіти і виховання та вироблення рекомендацій щодо можливостей використання конструктивного позитивного досвіду інших країн у вітчизняній освітній практиці. Наприклад, коли описуємо спортивні можливості приватних шкіл-пансіонів, ми аж ніяк не пропонуємо копіювати «кількість басейнів» або спортивних секцій. Підкреслюємо той факт, що більш докладне вивчення тієї практики спортивного виховання, яка більш, ніж успішно існує в елітних школах-пансіонах Великобританії, не буде зайвою для сучасної школи України.

Перспективою подальших досліджень в означеному напрямі є визначення можливостей використання британського досвіду функціонування елітних шкіл у вітчизняній освітньо-виховній практиці. На нашу думку, запропоновані рекомендації відкриють додаткові можливості для формування елітної освіти в Україні з метою виховання еліти нації як одного з рушіїв успіху високорозвиненої країни.
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