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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДУ «СВІТОВОГО КАФЕ» В ФОРМУВАННІ ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ-МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ ЛОГІСТИКИ

За останні десятиліття значно зросла роль цінностей у житті суспільства, зокрема в освіті. Усе більше науковців акцентують увагу на необхідності здійснення професійної підготовки майбутніх фахівців на аксіологічних засадах вироблення нових цінностей. 

Категорію цінностей витлумачено в сучасних словниках як: продукт (предмети чи абстрактні ідеї) активної діяльності людини, спрямованої на трансформацію особистісних смислів-орієнтацій [3, с. 676]; відображення значущості явищ і предметів реальної дійсності з погляду їх відповідності (або невідповідності) потребам суспільства, соціальних груп чи особистості (у широкому розумінні вказаного поняття), а також як моральні та естетичні імперативи (вимоги), розроблені людською культурою, які є продуктами суспільної свідомості (у вузькому розумінні) [2, с. 22]. 

З метою формування у студентів-майбутніх фахівців із логістики показника орієнтовно-ціннісного критерію ціннісне ставлення до знань в межах гурткової роботи зі студентами-учасниками експериментальної групи нами був проведений захід «Кав’ярня знань». Цей захід проводився нами у форматі «Світового кафе». 

Розглянемо детальніше цю методику. «Світове кафе» (The World Cafй) – всесвітньо відома технологія, яка дозволяє залучити у процес обговорення колективний інтелект учасників і закликає до багаторівневого діалогу. «Світове кафе» дозволяє створити майданчик для рефлексії отриманого досвіду, планування і створення нових творчих ідей і продуктів. Розмова між учасниками є творчим процесом, що сприяє обміну знаннями та досвідом, а також створенню можливостей для подальшого співробітництва [4]. Цей метод відомий уже понад 20 років. Уперше він був використаний у 1995 році в США. Засновниками методу вважають Хуаніту Браун і Девіда Іаакса (Juanita Brown and David Isaacs) [5]. 
Проаналізуємо, яким чином діє ця методика. Отже, «Світове кафе» – це простий процес взаємодії, спрямований на широкий обмін думками, ідеями і досвідом. Учасники сідають за кавові столики, розмовляють і після закінчення певного часу переходять до інших столиків. Такі раунди обговорень створюють живу «мережу» обміну думками й розширюють та поглиблюють колективні знання. Метафоричне ототожнення всього світу з кафе підкреслює важливість мережі словесного обміну й особистих взаємин, які створюють умови для пізнання, але часто залишаються невидимими. Цей метод заснований на припущенні того, що учасники вже мають мудрість і уявлення для розв'язання навіть найважчих завдань. Він дає змогу одержувати й використовувати глибокі знання про сутність речей. Він є ефективним у досягненні таких цілей: пробудження й виявлення колективного інтелекту, який перевершує будь-яку окрему теорію або інтелект будь-якого окремого учасника процесу (обмін знаннями); дослідження учасниками питань, що мають важливе значення; знаходження розв'язків; створення можливостей виявлення нових оригінальних ідей; стимулювання осмисленої взаємодії між виступаючими й аудиторією; стимулювання активності учасників; обмін досвідом і думками [1]. 

У межах круглого столу, що нами проводився, формат «Світового кафе» було дещо видозмінено задля найповнішого комфорту учасників та найкращого способу комунікації їх між собою. Зважаючи на нашу проблематику, ми запропонували назвати таку активність «Кав’ярня знань».

Мета нашого заходу полягала у формуванні у студентів – майбутніх фахівців із логістики чіткого бачення свого майбутнього професійного розвитку. Вона мала забезпечити усвідомлення студентами важливості отримання професійних знань для самореалізації в майбутній управлінсько-професійній діяльності та сприяти визначенню місця і ролі навчання у вищому навчальному закладі як запоруки успішної майбутньої управлінської діяльності у сфері логістики.

Для початку студентам було роз’яснено мету проведення круглого столу й технологію «Світового кафе». Їм було запропоновано сісти навколо так званого «кавового столика» по 6-8 осіб, обравши тему обговорення, яка цікавить їх найдужче та розташуватися за відповідним столиком.

За кожним столиком сидів попередньо обраний організатором круглого столу – фасилітатором (у нашому випадку – викладачем) «господар столика». У ролі господарів виступили студенти з розвинутими комунікативними та організаторськими здібностями. Господар столика пропонував питання або проблему та заохочував присутніх до обговорення та дискусії. Він записував на фліпчарті основні ідеї і концепції, запропоновані учасниками, а також коротко інформував нових учасників про ідеї, запропоновані в ході попереднього раунду обговорень. Відновлена бесіда збагачувалась ідеями, темами й питаннями, порушеними в ході попередніх обговорень із іншими учасниками. Одночасно інші учасники за сусідніми столиками також займалися дослідженням подібного питання чи проблеми. Цей процес повторювався кілька разів, і в результаті ідеї та погляди починали поєднуватися, а колективні знання – зростати. Рух учасників поміж столиками не обмежувався. Тривалість такої сесії – 1 година. Потім кожен господар столика представляв свої результати, записані на фліпчарті у формі короткої презентації (3-5 хвилин).

Під кінець було відведено час на підбиття підсумків і узагальнення в ході бесіди організатора з усією групою. Результатом стало «перехресне запилення» (перенесення) ідей і думок (5-15 хвилин).

Теми та запитання, що були запропоновані до обговорення:

1. Як і де навчитися професії, професійній реалізації?

2. Компетенції як показник відповідності обраній професії.

3. Логістика як індивідуальна траєкторія життя.

4. Який фахівець користується попитом на сучасному ринку праці (дайте коротку характеристику)

5. Роль батьків у виборі професії.

6. Хто управляє твоєю кар’єрою? 

7. Чому сьогодні важливо навчатися у ВНЗ?

8. Які знання необхідні сучасному фахівцеві із логістики?

9. Які вимоги ставить сучасний роботодавець до фахівця-логіста?

10. Наявність диплому – запорука успішної майбутньої професійної діяльності?

Студенти виявили неабияку зацікавленість до проблем, що обговорювалися. Було запропоновано багато оригінальних ідей та рекомендацій. На заході панувала дружня і невимушена атмосфера. Мету, що була поставлена до проведення круглого столу у форматі «Світового кафе», було досягнуто.

Висновки: 1. Ціннісне ставлення майбутніх фахівців із логістики до набуття професійно значущих якостей позитивно відбиває систему цінностей соціально-гуманітарних знань і визначає цілеспрямовану діяльність студентів щодо їх засвоєння, розуміння необхідності самопізнання як фахівця, саморозвитку професійно значущих якостей. 2. Сформоване в навчально-виховному процесі вишу ціннісне ставлення майбутніх фахівців із логістики до набуття професійно значущих якостей, тобто глибока осмислена активна особистісна позиція є однією з умов і одним із засобів становлення ціннісної свідомості майбутнього фахівця. 
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