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ВПЛИВ КОМУНІКАТИВНО-КОНТЕКСТНОГО ТА КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДІВ НА ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ІНШОМОВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ
Комунікативно-контекстний та компетентнісний підходи визначені нами як провідні (базові) у формуванні культури іншомовного професійного спілкування (надалі ‒ КІПС) майбутніх інженерів. 

Комунікативний підхід широко представлений у роботах І. Зимньої, Г. Китайгородської, О. Леонтьева, Р. Мільруд, Є. Пассова, Е. Шубіна та ін. Проблеми формування іншомовної комунікативної компетентності висвітлюються у дослідженнях Т. Аванесова, Н. Гавриленко, О. Григоренко, Р. Гришкової, М. Євдокімова, B. Зикова, О. Іскандарова, Е. Комарова, Т. Кускова, Т. Лопатухіна, Т. Лучкіна, Ю. Маслова, Р. Мільруд, А. Самсонова, О. Фадєйкіна, Л. Халяпіна та ін. 

Сутність комунікативного підходу полягає в тому, що процес вивчення іноземної мови є моделлю процесу спілкування, оскільки неможливо підготувати людину до участі в іншомовному спілкуванні, не створивши адекватні умови. 

Сутність компетентнісного підходу полягає у формуванні іншомовної професійної компетентності як складового елементу професійної компетентності майбутнього фахівця. Метою навчання та навчальної діяльності студентів повинні стати, з одного боку, розвиток професійної компетентності у єдності усіх її складових, а з іншого – проекція здобутого утворення на площину іншомовного середовища. 

Оскільки одним із засобів формування професійної компетентності та комунікативної компетентності як її складової є спілкування, то контекстне викладання дисципліни «Іноземна мова (за професійним спрямуванням)» на діяльнісних, мотиваційних, ситуативно-зумовлених засадах із використанням професійно орієнтованого змісту, спрямованого на створення професійно обумовленого інформаційного продукту, може стати одним із засобів формування КІПС майбутнього фахівця.
Провідною характеристикою навчально-виховного процесу контекстного типу є моделювання на мові знакових засобів предметного і соціального змісту майбутньої професійної діяльності. В зв’язку з цим у процесі навчання створюються умови, які сприяють активізації позиції студента в організації взаємодії з викладачем та іншими студентами і допомагають розкритися йому/їй як активному учаснику спілкування і співробітництва. Контекстне навчання забезпечує формування необхідних предметно-професійних і соціальних якостей особистості спеціаліста. Як і при традиційному навчанні матеріал пред’являється у вигляді навчальних задач, але з використанням інформації професійно-орієнтованого змісту. Тобто моделями для створення ситуацій, відображених в задачах, вимальовуються контури професійної діяльності. Завдяки цьому процес навчання наповнюється особистісним значенням, навчальна діяльність сприяє ознайомленню з майбутньою професійною діяльністю і цим самим створюються умови для розвитку культури професійного спілкування майбутніх фахівців. 

Саме тому, що комунікативно-контекстний та компетентнісний підходи взаємодоповнюють один одного, орієнтовані на наповнення процесу навчання особистісним та професійно-орієнтованим смислами, то формування культури іншомовного професійного спілкування майбутніх інженерів слід реалізувати на засадах інтеграції цих підходів.

Реалізація інтегрованого підходу у формуванні культури іншомовного професійного спілкування ґрунтується на принципах, які відображають: 

а) єдність визначених підходів до формування КІПС, інтеграцію різноманітних форм, методів, прийомів, засобів навчання; 

б) забезпечення ефективності формування КІПС шляхом моделювання міжкультурно орієнтованих ситуацій іншомовного професійного спілкування.
Дотримання і врахування цих принципів у процесі формування КІПС забезпечує ефективність формування складових культури іншомовного професійного спілкування. Йдеться про систему принципів, до яких належать: 

· Принцип персоналізації − передбачає відповідність між спрямованістю особистості на взаємодію, на засвоєння етики ділових взаємин, що визначається сукупністю індивідуальних (якості, властивості, здібності, мотиви тощо) та професійно-типологічних особливостей (сукупність компетенцій). Персона – це людина, яка усвідомлює себе особистістю і яку поважають люди за її індивідуально-особистісні якості [2, с. 59]. 

· Принцип особистісно-розвиваючої спрямованості навчання передбачає формування складових культури іншомовної професійної компетентності в межах понять «суб’єкт», «свобода вибору», «розвиток», «саморозвиток», «унікальність» тощо. Він відображає фундаментальну ідею гуманістичної парадигми сучасної освіти і «ґрунтується на створенні необхідних умов для розвитку особистості, забезпеченні розвитку і саморозвитку самої системи освіти та професійної підготовки» [4, c. 36]. 

· Принцип активної ролі студента в розвитку і саморозвитку його особистісних, професійних здібностей і якостей, потенційних творчих можливостей − доповнює два попередні і разом з тим відображає психологічну закономірність навчання про залежність ефективності навчання від активності та ініціативності тих, хто навчається: «Продуктивність навчання (у відомих межах) прямо пропорційна рівню пізнавальної активності учнів (студентів)» [3, с. 251]. 

· Принцип модульності навчання, за яким формування складових іншомовної комунікативної компетентності − передбачає здійснення підготовки з використанням всіх видів навчальних робіт: виступи на семінарських заняттях, виконання практичних завдань, робота над індивідуально-пошуковими проектами та реферативними роботами, самостійна робота студентів тощо. Модульне навчання передбачає створення модульного варіанта програми навчальної дисципліни, забезпечення навчального процесу дидактичними матеріалами, визначення типів, видів, методів контролю. Саме від «правильності побудови модульного варіанта програми залежить ефективність модульного навчання» [5, с. 203]. 

‒ Принцип діалогізації навчання − передбачає використання у процесі навчання (крім традиційних аудіовізуальних) системи інтерактивних методів навчання: дискусій, ігор, тренінгів та ін., спрямованих на розвиток творчих здібностей особистості. 

· Принцип професіоналізації спілкування у підготовці фахівців в умовах вищого навчального закладу − передбачає наповнення процесу підготовки професійно-орієнтованим змістом. Професіоналізація, як принцип іншомовної комунікативної взаємодії забезпечує, з одного боку можливість опанування іноземною мовою на рівні використання фахових знань (інженерно-технічна термінологія, інженерно-технічні задачі), а з іншого – розширює можливості для: 

а) самореалізації в контексті стажування за кордоном, 

б) продовження навчання за однією з обраних програм підготовки в навчальних закладах Європи, 

в) роботи над спільними україно-зарубіжними проектами. 
‒ Принцип інтегративності знань (мовних, соціокультурних, професійно значимих) − передбачає об’єднання знань, що належать до різних знакових систем, для досягнення мети, а саме сформованості культури іншомовного професійного спілкування. Досягнення мети забезпечується єдністю формування системи компетентностей (мовленнєвих, комунікативних, соціокультурних, професійно-етичних, ціннісно-орієнтованих). 
‒ Принцип проблемності − відіграє важливу роль у стимулюванні навчально-пізнавальної діяльності студентів, активізації пізнавальних, професійно-орієнтованих мотивів (інтересів, потреб, прагнень). Ефективність використання проблемності у реалізації технології КІПС забезпечується використанням різних способів створення проблемних ситуацій: (а) утруднення при поясненні окремих фактів; (б) аналіз суперечливих фактів; (в) порівняння, зіставлення фактів; (г) висунення гіпотез та їх перевірка. 

‒ Принцип діяльнісного характеру навчання − проекція принципу єдності психіки і діяльності на площину навчально-пізнавального процесу. Згідно цього принципу, «психіка виникає, розвивається та існує в діяльності як способі життя суб’єкта» [1, c.72].

Таким чином, комунікативно-контекстний та компетентнісний підходи обрано нами як методологічні у формуванні КІПС майбутніх інженерів. Комунікативно-контестний підхід дозволяє здійснити поступовий перехід від семіотичних моделей навчання, до соціальних, в яких відтворюються виробничі відносини майбутніх інженерів і передбачає використання комплексу методів, які забезпечують перехід від семіотичної до соціальної моделі навчання іноземній мові. Компетентнісний підхід дозволив виокремити сукупність компетентностей, які забезпечують ефективність формування КІПС майбутніх інженерів. 
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