Катерина Мороз 

ВНКЗ «Одеське педагогічне училище»

м. Одеса (Україна)

ПОНЯТТЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ У ПРАЦЯХ ПЕДАГОГІВ СУЧАСНОСТІ

Проблемі підвищення якість освіти приділяється багато часу, як в Україні так і у світі в цілому. Ця проблема вирішується завдяки переосмисленням мети, змісту і результату освіти. У освітніх документах ми починаємо часто зустрічати новий термін «компетентність», але єдиного трактування цього терміна не існує. Спробуємо визначити цей термін.

Професійну компетентність досліджували такі вчені як В.Сластьонін, В.Петрук, О.Коваленко Є.Андрієнко, І.Назарова, О.Асмолов і інші. 

Питаннями педагогічної компетентності займалися такі дослідники як В.Адольф, Ю.Варданян, Е.Зеєр, І.Зязюн, І.Колесникова, Н.Кузьміна, А.Маркова, Л.Мітіна, Е.Рогов, Є.Сахарчук, В.Сєриков, В.Синенко, А.Щербаков та інші.

Трактування змісту та сутності понять "компетентність" та "компетенція" приділяло увагу багато вітчизняних та закордонних науковців. Базою цих досліджень виступають праці видатних науковців В.Байденко, Н.Бібік, І.Зимньої, Н. Кузьміної, А. Маркової,О.Овчарук, О.Пометун, Г.Селевко, А.Хуторського, які аналізують ці поняття.

Психологічний тлумачний словник під авторством В. Шапара визначає компетентність, як психологічну якість, яка означає силу і впевненість, що виходять із почуття власної успішності й корисності, які дають людині усвідомлення своєї спроможності ефективно взаємодіяти з оточенням [6, с. 103]. 
Також В.Б.Шапар визначає компетентність соціально-психологічну – це здатність індивіда ефективно взаємодіяти  з оточуючими людьми в системі міжособистісних відносин. Формується в ході освоєння індивідом систем спілкування і включення в спільну діяльність. До складу її входять: 1) уміння орієнтуватися в соціальних ситуаціях; 2) уміння правильно визначити особистісні риси  й емоційні стани інших людей; 3) уміння вибирати адекватні способи поводження з ними і реалізовувати їх у процесі взаємодії. Особливу роль відіграє вміння поставити себе на місце іншого [6, с. 103].
Сучасний словник іншомовних слів Л. Нечволода розкриває поняття компетентний. Компетентний, -а, -е [від латин. comhetens (comhetentis) – належний, відповідний].

1. Досвідчений у певній галузі, якомусь питанні.

2. Правомочний, повноправний у розвґязанні якоїсь справи [2, с. 328].

Як засвідчує аналіз термінологічних джерел у більшості з них поняття «Компетенція» як: коло прав і обов`язків посадових осіб, що визначають їх повноваження [1, с. 354].

Водночас в окремих словниках знаходимо визначення поняття «Компетнції» як сукупність певних знань, умінь і навичок, ставлень, необхідних для майбутньої практичної роботи [3, с. 92].

За М. Конюховим компетентність – знання та досвід діяльності в тому чи іншому виді діяльності (за В. Воловник, В. Ройлян), особовий тип організації знань стосовно визначеної змістової галузі, що пов`язана з можливістю приймати конструктивні рішення (як у вигляді оцінок, висновків, так й у вигляді програм поведінки); орієнтованість у різних ситуаціях спілкування, заснована на знаннях, навичках, уміннях, соціальному досвіді особистості у сфері міжособистісних відносин.

В. Полонський дає визначення поняттю комунікативна компетентність – здатність особистості до мовного спілкування і вмінню слухати. В якості обов'язкових умінь, що забезпечують комунікативність індивіда, виділяються наступні: вміння ставити запитання і чітко формулювати відповіді на них, уважно слухати і активно обговорювати розглянуті проблеми, коментувати висловлювання співрозмовників і давати їм критичну оцінку, аргументувати свою думку в групі (в класі), а також здатність висловлювати співрозмовнику емпатію, адаптувати свої висловлювання до можливостей сприйняття інших учасників комунікативного спілкування [4, с. 66].

За О. Лібіним емоційна компетентність – (від лат. «emover» – хвилювати і «competentis»відповідний) – здібність особистості здійснювати оптимальну координацію між своїми емоціями і цілеспрямованою поведінкою [5, с. 55].
Що таке ключові компетентності? А. Хуторський дає таке визначення компетентності – у перекладі з латинської competentia означає коло питань, у яких людина добре обізнана, має знання та досвід. Компетентна в певній сфері людина має відповідні знання та здібності, що дозволяють їй обґрунтовано судити про цю сферу й ефективно діяти в ній

У методиках навчання окремими предметами компетентності використовуються давно, наприклад, лінгводидактичні компетентності застосовуються в мовах. А. Богуш вважає, що професійна компетентність − знання, вміння, навички, креативність, здатність творчо вирішувати завдання, ініціативність, самостійність, самооцінка, самоконтроль.

Отже, розуміння досліджуваного терміну багато в чому залежить від задуманого контексту, додаткових або уточнюючих необхідне значення.
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