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ПРОСТО ПРО СКЛАДНЕ. ЩО ОЗНАЧАЮТЬ ПРАВИЛА ІНКОТЕРМС? 

Економіка світового господарства забезпечила бізнесу більш широкий, у порівнянні з попередніми роками, доступ до світових ринків. Товари продаються у ширшому ряді країн, у більших обсягах і різноманітті. Але в міру зростання обсягів і складності міжнародних торгових відносин, зростає можливість виникнення непорозумінь та витратних спорів, коли договори купівлі-продажу складаються неналежним чином.

Інкотермс, офіційні правила Міжнародної торгової палати для тлумачення торговельних термінів, полегшують ведення міжнародної торгівлі. Посилання на Інкотермс-2010 в договорі купівлі-продажу чітко визначає відповідні обов'язки сторін та зменшує ризик юридичних ускладнень.

ExWorks (EXW) «З заводу»

Термін «З заводу» означає, що продавець виконує свої обов'язки стосовно постачання, взагалі; він не відповідає за завантаження товару до траспортного засобу, покупець зазнає усіх втрат особисто, наприклад, які пов'язані з перевезенням товару від підприємства продавця до місця призначення.

Free Carrier (FCA) «Франко перевізник»

Вважається, що продавець виконав свої обов'язки стосовно постачання товару, що пройшов митне очищення для ввезення, з моменту передачі продукту у розпорядження перевізника в узгодженому пункті.

Free on Board (FOB) «Вільно на борту»

У цьому випадку продавець вважається виконавшим свої зобов'язання стосовно постачання з моменту переходу товару крізь поручні судна в порту відвантаження. Це означає, що з цього моменту саме покупець повинен сплачувати всі витрати й розуміти ризики загибелі чи ушкодження товару.

Delivered At Frontier (DAF) «Постачання до кордону»

«Постачання до кордону» означає, що обов'язки з постачання вважаються виконаними, коли товар, вільний від стягнень для вивозу, прибуває до вказаного пункту чи місця на кордоні. 

Carriage Paid To (CPT) «Перевезення сплачене до»

«Перевезення сплачене до» означає, що продавець сплачує фрахт за перевезення товару до вказаного місця призначення. Ризик загибелі чи ушкодження товару, а також будь-якого збільшення утримань, що виникають після передачі товару перевізнику, переходить з продавця на покупця, коли товар передано у розпорядження перевізника.

З моменту створення Інкотермс Міжнародною торговою палатою в 1936 році, вони регулярно корегуються, щоб не відставати від розвитку міжнародної торгівлі. Умови Інкотермс є стандартизованими. 

Incoterms 2010 — це остання редакція міжнародних стандартних правил з тлумачення найширше використовуваних торгових умов в галузі зовнішньої торгівлі, які регламентують момент передачі права власності на товар і всіх пов'язаних із цим ризиків. 
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