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ВІДМІНОСТІ У ГРАМАТИЦІ ІСПАНСЬКОЇ МОВИ У ЄВРОПІ ТА ЛАТИНСЬКІЙ АМЕРИЦІ

Іспанська моває є одніє з найпоширеніших мов у світі. На початку 21 століття іспанська стала другою у світі за популярністю для вивчення серед іноземних мов (після англійської). За останіми понад 407 мільйонів людей вважають її рідною. Її носії живуть переважно в Іспанії, Латинській та Центральній Америці [1].

Зважаючи на поширеність та велику кількість носіїв іспанська відрізняється в  різних регіонах. Різниться вимова деяких звуків, лексика та граматика. Відповілно до граматичних відміностей іспанську можна розділити на іспанську європейську та латино американську.

В Іспанії коли звертаються до групи людей говорять "vosotros/vosotras" (в непрямих відмінках – os). В Латинській Америці натомість використовують займеник  "ustedes" (в непрямих відмінках — "los/las, les") з дієсловами третьої  особи множини; в Іспанії це вважається вічливою формою [2].

Також, в деяких регіонах Латинської Америки замість займенника  "tú" ('ти') використовують займеник "vos" (але в непрямих вімінках всерівно використовують "te") і використовують з ними спеціальну форму дієслова, що схожа на форму другої особи множини європейської іспанської. Найбільше це притамано для Аргентини та Уругваю: там говорять "vos hablás" (а не "tú hablas"), "vos sos" (а не "tu eres"), а в наказовому способі  – "vení" (а не "ven") і навіть "andate" (а не "vete"). Цей феномен також притаманий для деяких регіонів Чилі та Парагваю [2].

В Іспанії часто для вираження минулого часу використовують так званий "перфект" (дієслово "haber" в теперішньому часі і дієприкметник у пасиві): "he comido, has llegado". В Латинській Америці так говорять рідко, там використовують простий минулий час: "comí, llegaste" [2].
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