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Дисципліна “Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі ” – покликана слугувати розширенню та закріпленню правових знань у студентів.

Дана навчальна дисципліна своєю правовою базою охоплює значну кількість питань, які стосуються правовідносин у сфері спадкування та порядку оформлення нотаріусом спадкових прав. Саме ця дисципліна детально вивчає загальні положення про спадкування, його види, обмеження в праві на спадкування, охорони спадкового майна, здійснення права на спадкування та проблеми, які виникають при їх діяльності. Ці знання необхідні студентам як для подальшого поглибленого засвоєння інших правових дисциплін, так і для майбутнього успішного здійснення професійної діяльності юриста. Домашнє завдання студентів є складовою навчального процесу, основним засобом опанування навчального матеріалу в позааудиторний час. 
Метою домашнього завдання студентів з дисципліни “ Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі” – засвоїти в повному обсязі навчальну програму та сформувати самостійність як особистісну рису та важливу професійну якість, сутність якої полягає в умінні систематизувати, планувати та контролювати власну діяльність. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· підготовка висококваліфікованих юристів-правознавців;
· усвідомлення верховенства закону, набуття навичок роботи з профільною юридичною літературою; 
· вироблення уміння застосовувати на практиці отримані знання, сприяючи захисту прав, свобод та законних інтересів фізичних та юридичних осіб; 
· практичне використання набутих знань.
Домашнє завдання студентів забезпечує їх підготовку до поточних аудиторних занять. 

МОДУЛЬ № 1 «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі»
Варіант 1

Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
      Подружжя Іванових звернулося до нотаріуса щодо посвідчення від їх імені заповіту подружжя на квартиру, набуту на підставі договору купівлі-продажу під час перебування у шлюбі та будинок, отриманий дружиною у спадок. Які мають бути дії нотаріуса.

     Варіанти відповіді:

     а) Нотаріус, встановивши особи заповідачів та перевіривши їх дієздатність, на підставі статті  56 Закону України «Про нотаріат» та статті 1243 Цивільного кодексу України, з урахуванням вимог статті 1248 Цивільного кодексу України посвідчує заповіт подружжя;

     б) Статтею 1233 Цивільного кодексу України передбачено, що заповітом є особисте розпорядження особи на випадок своєї смерті. Спільний заповіт, відповідно до статті 1243 Цивільного кодексу України, має право укласти лише подружжя. Тому нотаріус має, після встановлення особи, не тільки перевірити їх дієздатність, але і факт перебування осіб в зареєстрованому шлюбі. І тільки після цього посвідчити спільний заповіт подружжя;

     в) Чинне цивільне законодавство визначає заповіт як особисте розпорядження особи на випадок своєї смерті і виключення з цього правила встановлено статтею 1243 Цивільного кодексу України лише щодо осіб, які перебувають у зареєстрованому шлюбі та мають намір розпорядитися майном, яке належить їм на праві спільної сумісної власності. Враховуючи вищевказаної статті Цивільного кодексу України, щодо посвідчення заповіту нотаріус зобов’язаний при посвідченні заповіту від імені Іванових не тільки встановити їх особу та перевірити об’єм цивільної дієздатності, але й перевірити факт реєстрації шлюбу та правовий статус майна (квартири, будинку, земельної ділянки), що є предметом заповіту, шляхом витребування для огляду відповідних документів.

Варіант 2

Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Спадкодавець помер у 2002 році. Спадкоємці першої та другої черги на час відкриття спадщини, а також особи, які б перебували на утриманні спадкодавця – відсутні. Разом зі спадкодавцем на час його смерті був зареєстрований та проживав разом із ним його племінник, який у 2005 році надав до нотаріальної контори рішення суду про встановлення йому додаткового строку, достатнього для подачі заяви про прийняття спадщини і заяву про прийняття спадщини та про видачу свідоцтва про право на спадщину. Які мають бути дії нотаріуса? Відповідь обґрунтуйте.

      Варіанти відповіді:

     а) Відповідно до статті 14 Цивільного процесуального кодексу України, судові рішення, що набрали законної сили, обов’язкові для всіх органів державної влади і органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, посадових та службових осіб та громадян і підлягають виконанню на всій території України. Невиконання судового рішення є підставою для відповідальності, встановленої законом. Тому нотаріус має прийняти заяви від племінника спадкодавця, завести спадкову справу, і, за умови подачі необхідних документів, видати свідоцтво про право на спадщину за законом;

     б) Племінник, відповідно до статті 1265 Цивільного кодексу України відноситься до спадкоємців п’ятої черги. Крім того, відповідно до частини третьої статті 1268 Цивільного кодексу України, спадкоємець, який постійно проживав разом із спадкодавцем на час відкриття спадщини, вважається таким, що прийняв спадщину, якщо протягом строку, встановленого статтею 1270 цього Кодексу, він не заявив про відмову від неї. Враховуючи зазначене, нотаріус має право, навіть за відсутності рішення суду про визначення йому додаткового строку, достатнього для подання заяви про прийняття спадщини, прийняти заяви від племінника спадкодавця, завести спадкову справу і, у разі документального підтвердження часу і місця відкриття спадщини, факту родинних відносин і складу спадкового майна, видати свідоцтво про право на спадщину за законом;  

     в) Пунктами 4 та 5 Прикінцевих та перехідних положень Цивільного кодексу України передбачено, що норми цього Кодексу застосовуються до цивільних відносин, що виникли після набрання ним чинності. Щодо цивільних відносин, які виникли до набрання чинності Цивільним кодексом України, положення цього Кодексу застосовуються до тих прав і обов’язків, що виникли або продовжують існувати після набрання ним чинності. Згідно пункту 1 Постанови Пленуму Верховного суду України від 30 травня 2008 року № 7 «Про судову практику у справах про спадкування» у разі відкриття спадщини до 1 січня 2004 року застосовується чинне на той час законодавство, зокрема відповідні правила ЦК УРСР, у тому числі щодо прийняття спадщини, кола спадкоємців за законом. Згідно ЦК УРСР було встановлено дві черги спадкоємців за законом (статті 529, 530), а також право на спадкування мали утриманці (стаття 531). Племінники не входили до першої чи другої черги спадкоємців, а отже, права на спадкування за законом у племінника не виникало. Однак, згідно статті 14 Цивільного процесуального кодексу України судові рішення, що набрали законної сили, обов’язкові для всіх органів державної влади і органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, посадових та службових осіб та громадян і підлягають виконанню на всій території України. Тому, на виконання рішення суду про встановлення додаткового строку на прийняття спадщини, нотаріус має, на підставі заяви племінника про прийняття спадщини, завести спадкову справу, а на заяву про видачу свідоцтва про право на спадщину за законом винести постанову про відмову у вчиненні нотаріальної дії згідно пункту 1 частини першої статті 49 Закону України «Про нотаріат».

Варіант 3
Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Спадкодавиця померла 05 липня 2003 року. На час відкриття спадщини у спадковій квартирі проживала її  мати, а донька перебувала у відрядженні за кордоном. Заяву про прийняття спадщини донька направила до державної нотаріальної контори за місцем відкриття спадщини 02 січня 2004 року. До заяви нею долучено заповіт, яким все належне майно спадкодавиця заповідала доньці. 

       У заяві про видачу свідоцтва про право на спадщину мати, якій на час відкриття спадщини виповнилось 75 років, ставила питання про видачу на її ім’я обов’язкової частки у спадщині відповідно до вимог статті 535 ЦК УРСР. Які дії нотаріуса? Надайте обґрунтування його діям.

      Варіанти відповіді:

     а) Відповідно до пункту 5 Прикінцевих та перехідних положень Цивільного кодексу України правила книги шостої Цивільного кодексу України застосовуються до спадщини, яка відкрилася, але не була прийнята ніким із спадкоємців до набрання чинності цим Кодексом. Як вбачається з умови задачі, після смерті спадкодавиці є два спадкоємці: донька, згідно заповіту, та мати, яка має право на обов’язкову частку у спадщині. Мати проживала у квартирі, що являється спадковим майном, а отже, фактично прийняла спадщину на підставі статті 549 ЦК УРСР, тобто шляхом вступу в управління і володіння спадковим майном. Таким чином, один із спадкоємців прийняв спадщину до набрання чинності Цивільним кодексом України, а тому оформлення спадкових прав спадкоємців має здійснюватися на підставі положення ЦК УРСР і, відповідно, обов’язкова частка у спадщині має складати 2/3 частки від тієї частки, яка б належала спадкоємиці у разі спадкування за законом (стаття 535 ЦК УРСР);

     б) Вимоги спадкоємиці, яка має право на обов’язкову частку, щодо видачі на її ім’я свідоцтва про право на спадщину за законом на підставі статті 535 ЦК УРСР, є необґрунтованими, так як згідно абзацу другого пункту 4 Прикінцевих та перехідних положень Цивільного кодексу України щодо цивільних відносин, які виникли до набрання чинності Цивільним кодексом України, положення цього Кодексу застосовуються до тих прав і обов’язків, що виникли або продовжують існувати й після набрання ним чинності.

     Оскільки відповідно до статті 1270 Цивільного кодексу України строк на прийняття спадщини встановлюється у шість місяців, який починається з часу відкриття  спадщини, право на прийняття спадщини закінчується 5 січня 2004 року. Отже розмір обов’язкової частки у спадщині має визначатися відповідно до вимог статті 1241 Цивільного кодексу України;

     в) Нотаріус повинен застосовувати положення законодавства, що було чинним на час прийняття спадщини кожною спадкоємицею. Мати спадкодавці вважається такою, що прийняла спадщину шляхом вступу в управління та володіння спадковим майном (стаття 549 ЦК УРСР), отже свідоцтво про право на спадщину за законом їй має бути видано на підставі статті 535 ЦК УРСР. 

     Спадкоємиця за заповітом (донька) прийняла спадщину на підставі статті 1269 Цивільного кодексу України, тому оформлення її спадкових прав має здійснюватися за Цивільним кодексом України.      

Варіант 4

Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
У жовтні 2014 року Гончарова склала заповіт, за яким все належне їй майно заповіла малолітньому сину Артему та підпризначила спадкоємцем – свою матір Іванову, непрацездатну за віком. 20 грудня 2014 року внаслідок пожежі Гончарова та її малолітній син загинули. До нотаріальної контори звернулася Іванова, мати померлої, з заявою про видачу свідоцтва про право на спадщину за заповітом. Чи може нотаріус видати таке свідоцтво про право на спадщину?

Варіанти відповіді:

а) Відповідно до статті 1244 Цивільного кодексу України заповідач має право призначити іншого спадкоємця на випадок, якщо спадкоємець, зазначений у заповіті, помре до відкриття спадщини, не прийме її або відмовиться від її прийняття чи буде усунений від права на спадкування. Спадкоємцями за заповітом і за законом можуть бути фізичні особи, які є живими на час відкриття спадщини, а також особи, які були зачаті за життя спадкодавця і народжені живими після відкриття спадщини (стаття 1222 Цивільного кодексу України). Нотаріус може видати свідоцтво про право на спадщину за заповітом підпризначеному спадкоємцю, оскільки спадкоємець померла на час відкриття спадщини;

б) Відповідно до статті 1223 Цивільного кодексу України право на спадкування мають особи, визначені у заповіті. У разі відсутності заповіту, визнання його недійсним, неприйняття спадщини або відмови від її прийняття спадкоємцями за заповітом, а також у разі неохоплення заповітом усієї спадщини право на спадкування за законом одержують особи, визначені у статтях 1261-1265 цього Кодексу. У зв’язку з тим, що спадкоємцем спадщина не прийнята, свідоцтво про право на спадщину повинно бути видано спадкоємцям за законом, визначеним у статтях 1261-1265 цього Кодексу;

в) Статтею 1244 Цивільного кодексу України передбачено, що заповідач має право призначити іншого спадкоємця на випадок, якщо спадкоємець, зазначений у заповіті, помре до відкриття спадщини, не прийме її або відмовиться від її прийняття чи буде усунений від права на спадкування, а також у разі відсутності умов, визначених у заповіті (стаття 1242 цього Кодексу). Відповідно до частини четвертої статті 1220 Цивільного кодексу України якщо кілька осіб, які могли б спадкувати одна після одної померли під час спільної для них небезпеки (стихійного лиха, аварії, катастрофи тощо) припускається, що вони померли одночасно. У цьому випадку спадщина відкривається одночасно і окремо щодо кожної з цих осіб. Отже, нотаріус може видати свідоцтво про право на спадщину за заповітом підпризначеному спадкоємцю (матері Гончарової – Івановій), а спадщина щодо малолітнього сина Артема відкривається окремо.
Варіант 5

Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Пенсіонер Шилов І.І. помер у 2014 році. Після його смерті залишилося спадкове майно у вигляді  житлового будинку, автомобіля, предметів звичайної домашньої обстановки та вжитку, зброя.

Яке майно спадкують закликані до спадкування два його сини (один з них проживав разом з батьком більше 10 років), якщо Шилов І.І. був працівником підприємства, у якому є заборгованість по оплаті праці  25 тис. грн. за січень - березень 2014 року, а також йому невиплачена пенсія за період січень-березень 2014 року.

Варіанти відповідей:


а) Після смерті Шилова І.І., спадковим майном є: житловий будинок, автомобіль, предмети звичайної домашньої обстановки та вжитку.

Заборгованість по пенсії та заробітній платі будуть передані синові, який проживав з батьком, так як згідно статті 1227 Цивільного кодексу України суми заробітної плати, пенсії, стипендії, аліментів, допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, відшкодувань у зв’язку з каліцтвом або іншим ушкодженням здоров’я, інших соціальних виплат, які належали спадкодавцеві, але не були ним одержані за життя, не входять до складу спадщини, а передаються членам його сім’ї.


Все інше майно спадкується за законом в рівних частках на загальних підставах;

б) Після смерті Шилова І.І., спадковим майном є: житловий будинок, автомобіль, предмети звичайної домашньої обстановки та вжитку,  зброя.

Заборгованість по пенсії та заробітній платі будуть передані синові, який проживав з батьком, так як згідно статті 1227 Цивільного кодексу України суми заробітної плати, пенсії, стипендії, аліментів, допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, відшкодувань у зв’язку з каліцтвом або іншим ушкодженням здоров’я, інших соціальних виплат, які належали спадкодавцеві, але не були ним одержані за життя, передаються членам його сім’ї, а у разі їх відсутності – входять до складу спадщини.

Житловий будинок та автомобіль спадкуються за законом в рівних частках на загальних підставах.

Не входять до складу спадщини об’єкти цивільних прав, якщо вони вилучені з цивільного обороту або які можуть належати лише певним учасникам обороту чи перебування яких у цивільному обороті допускається за спеціальним дозволом (статті 178 Цивільного кодексу України). У разі відмови відповідних компетентних органів у видачі спеціального дозволу на те, щоб такі речі залишалися у спадкоємця, право власності на них підлягає припиненню відповідно до статті 348 Цивільного кодексу України. Сума виторгу за вирахуванням витрат, пов’язаних з відчуженням цього майна, передається спадкоємцю. Отже, якщо сини мають або отримають спеціальний дозвіл на зброю, то видається свідоцтво про право на спадщину за законом, якщо ні – то отримують компенсацію.

Предмети звичайної домашньої обстановки та вжитку залишаються у сина, який проживав разом з батьком, так як, відповідно до статті 1279 Цивільного кодексу України, спадкоємці, які протягом не менш як одного року до часу відкриття спадщини проживали разом із спадкодавцем однією сім’єю, мають переважне право перед іншими спадкоємцями на виділ їм у натурі предметів звичайної домашньої обстановки та вжитку в розмірі частки у спадщині, яка їм належить;

в) Після смерті Шилова І.І., спадковим майном є: житловий будинок, автомобіль, зброя, заборгованість по пенсії та заробітній платі.

Заборгованість по пенсії та заробітній платі будуть передані спадкоємцям першої черги, так  як згідно статті 1227 Цивільного кодексу України суми заробітної плати, пенсії, стипендії, аліментів, допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, відшкодувань у зв’язку з каліцтвом або іншим ушкодженням здоров’я, інших соціальних виплат, які належали спадкодавцеві, але не були ним одержані за життя, передаються членам його сім’ї, а у разі їх відсутності входять до складу спадщини.

Житловий будинок та автомобіль спадкуються за законом в рівних частках на загальних підставах. Право власності на предмети звичайної домашньої обстановки та вжитку переходить до сина, який проживав разом з батьком, та не включається до складу спадщини.

Якщо сини мають або отримають спеціальний дозвіл на зброю, то видається свідоцтво про право на спадщину за законом, якщо ні – то отримують компенсацію. У разі відмови відповідних компетентних органів у видачі спеціального дозволу на те, щоб такі речі залишалися у спадкоємця, право власності на них підлягає припиненню відповідно до статті 348 Цивільного кодексу України.

Варіант 6

Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
До нотаріуса звернулась особа, яка ж спадкоємцем за законом, з питанням про те, чи може вона прийняти частину спадкового майна та відмовитись на користь інших спадкоємців від іншої частини майна одночасно?

Дайте правову оцінку ситуації.

Варіант 7

Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Громадянин Іванов, який проживає в м. Біла Церква Київської області, зателефонував до приватного нотаріуса Київського міського нотаріального округу з проханням посвідчити заповіт за межами робочого місця приватного нотаріуса, а саме: з виїздом до нього додому. Оскільки він в даний час за станом здоров'я не може пересуватися.

Чи має право приватний нотаріус посвідчити заповіт?

Варіант 8
Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Горбатенко І.С. заповів усе своє майно ( ½ частину житлового будинку, квартиру, земельну ділянку) Рудницькій О.Б. Після смерті 24.10.2006 Горбатенка І.С. за оформленням спадкових прав до нотаріальної контори звернулись: Рудницька О.Б., непрацездатна за віком дружина померлого, онук померлого, батьки якого загинули в автокатастрофі раніше, ніж помер Горбатенко І.С.


Визначте частку кожного спадкоємця у спадковому майні.

Варіант 9
Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Громадянка Р. залишила заповіт, яким ½ частину своєї квартири заповіла дочці М. 


До нотаріальної контори із заявами про прийняття спадщини та видачу свідоцтва про право на спадщину звернулася дочка М. та два сини спадкодавиці, один з яких має право на обов’язкову частку у спадщині.


Кому, з яких підстав та в яких частках мають бути видані свідоцтва про право на спадщину? 

Варіант 10
Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Після смерті у 2007 році гр. А. на спадкування майна померлого претендують дружина, яка є інвалідом ІІІ групи (гр. С.), усиновлений син       (гр. В.), непрацездатна за віком мати спадкодавця (гр. М.).

Спадкове майно складається із будинку, що є приватною власністю

померлого. Спадкодавцем залишено заповіт на все майно на ім’я гр. В.

Кому та в яких частках мають бути видані свідоцтва про право на

спадщину?
Варіант 11
Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Іванов П.С. помер 08.03.2008, 02.03.2002 ним був складений заповіт на все належне йому майно на користь рідної сестри. На момент смерті Іванова П.С. в нього були син – інвалід ІІІ групи, дочка, яка досягла пенсійного віку через місяць після смерті спадкодавця, троє неповнолітніх онуків, мати яких, що також була дочкою спадкодавця, померла до відкриття спадщини, дружина 75 років.


Хто, з яких підстав і в яких частках успадкує майно?

Варіант 12
Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
01.05.2008 померла Окунєва К.П., яка проживала в с. Ладанка Чернігівського району. У Окунєвої К.П. було троє дітей: син та дві дочки. Дві дочки прийняли спадщину, а син помер, не встигнувши прийняти спадщину. У померлого сина залишилося двоє синів.


Кому, з яких підстав, за яких умов, а також у яких частках буде видано свідоцтво про право на спадщину.

Варіант 13
Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Спадкодавець згідно заповіту залишив усе своє майно дочці (гр. Б.). Після його смерті 10.12.2012 залишились дружина, 1958 року народження ( гр. В.) та два сини (гр. П. та С.), один з яких інвалід. У спадкодавця також була донька (гр. З.), яка померла до відкриття спадщини, залишивши двох малолітніх дітей (внуків спадкодавця М. та Н.) 


Хто і яку частку від спадщини отримає?

Варіант 14

Тема домашнього завдання: «Регулювання спадкових правовідносин у нотаріальному процесі».
Громадянин М. помер в м. Саратові, де мешкав останні роки життя. Після його смерті залишилось спадкове майно, яке складалося з квартири в                м. Донецьку, грошових вкладів в Ощадбанках м. Саратова та м. Донецька, земельної ділянки у м. Сумах.


Ким будуть видаватися свідоцтва про право на спадщину. Які особливості видачі цих свідоцтв?

Домашні завдання (ДЗ) виконуються в другому семестрі, студент письмово виконує домашнє завдання відповідно до передбаченого варіанту та в усному порядку його захищає. Метою виконання домашнього завдання є  закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь студентів і є важливим етапом у засвоєнні навчального матеріалу, що викладається у першому семестрі.

Домашнє завдання №1 виконується на основі навчального матеріалу, винесеного на самостійне опрацювання студентами, і є складовою модулю.

Час, потрібний для виконання домашнього завдання №1, – до 8 годин самостійної роботи.
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Шкала оцінювання виконання домашнього завдання 

	1 семестр

	Модуль № 1
	

	Вид навчальної роботи
	Мах кількість балів 
	

	Виконання домашнього завдання – контролю (5 балів х 1)
	5
	


Шкала оцінювання виконання домашнього завдання в балах та за національною шкалою
	Рейтингова оцінка в балах
	Оцінка за 
національною шкалою

	Виконання домашнього завдання
	

	5
	відмінно

	4
	добре

	3
	задовільно

	Менше 3
	незадовільно


