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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
У ЦИВІЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ

В сучасних реаліях інформаційні технології використовуються в майже усіх сферах суспільного життя, і юриспруденція не є винятоком. Укладання сторонами договорів дистанційно завдяки використанню Інтернет-зв’язку, проведення відеконференцій, стали звичайною справою. На жаль, сучасне вітчизняне законодавтво не встигає за такими стрімкими змінами в суспільстві та суспільному житті в цілому. У таких умовах виникає потреба впровадження електроних технологій у цивільне судочинство, оскільки воно продовжує існувати в письомій формі, чим стримує розвиток системи правосуддя. Як наслідок, виникає перевантаженість судів, що сприяє порушенню строків розгляду справ.
Саме тому впровадження нових технологій у цивільне судочинство, є необхідністю для вдосконалення цієї галузі. У зарубіжній практиці склалося чимало цікавих, з практичної точки зору, методів і форм впровадження інформаційних технологій в процесуальне законодавство, деякі з яких знайшли застосування в нашій країні. До таких методів, перш за все, відносяться наступні:

— подача позовних заяв, скарг та документів, що додаються до них в суд в електронній формі;

— використання електронних документів в якості доказів у справі, що володіють такою ж доказовою силою, як і їх письмові аналоги;

— використання відеоконференц-зв’язку для проведення судових засідань у режимі реального часу.

Якщо брати до уваги таку процесуальну дію, як зверення до суду, то одним із найдосконаліших при цьому є Цивільне процесуальне укладення Німечини. Тут виділяються два основних способи подачі заяв у електронній формі:

— завантаження на електронну поштову скриньку суду;

— відправка по електронній пошті.

При здійсненні доставки в рамках електронного правового документообігу діють положення Цивільного процесулального укадення Німеччини, про доставку з підтвердженням отримання. Так, для доказу доставки документа достатньо підтвердження одержувача, що містить дату і підпис адресата, яке повинно надсилатися до суду.

Електронний документ вважається поданим з моменту його запису на відповідному обладнанні суду [1, с. 28].

Відповідно до ст. 130 Цивільного процесуального укладення Швейцарії, то заяви, клопотання сторін повинні бути підписані і мо- жуть бути передані до суду в письмовій або електронній формі. Формат електронного документу повинен бути визначений Бундесратом. При цьому у суду в разі передачі електронного документа залишається право вимагати від заявника подання документів у звичайній (паперовій) формі [2, с. 160].

Також, цікавим є електронне забезпечення правосуддя в федеральних судах США виробляється в формі електронної публікації (e-posting) та системи подачі судових документів в електронному вигляді (e-ling). В даний час у разі подачі документів до федерального суду США в паперовій формі адвокати повинні подати заяву «Про недотримання зобов’язання подачі документів у електронній формі», де обгрунтувати причини використання паперової форми документів (наприклад, конфіденційність документа, так як всі подані документи розміщуються у вільному доступі). Відповідно до E-GovernmentAct 2002 заявники повинні забезпечити та редагувати в електронних документах персональні дані учасників судового засідання.

Подача документів до суду здійснюється з використанням пароля та імені користувача, які видаються судом, що приймає документи. Після подачі документів відправник отримує повідомлення про прийняті документи і система автоматично сповіщає інших учасників судової справи, зареєстрованих в системі (незареєстровані в системі учасники судової справи повідомляються в звичайному порядку особою, яка подає заяву до суду). Правові аспекти використання електронного документообігу, захисту конфіденційності вирішуються в судах США на основі угод, що укладаються всіма учасниками процесу [2, с. 138].

Таким чином, застовсування інформаційних технологій, електроних засобів у цивільному судочинстві значно полегшує процедуру подачі процесуальних документів, стврюючи при цьому системне управління рухом справи, полегшує здійснення зв’язку між учасниками справи. В процесі реформування цивільного процесального законодавтсва, введеня інформаційних технологій, сприятимуть забезпеченню засад судочинства, в тому числі й принципу змагальності та доступу до правосуддя. Говорячи про мінуси і проблеми використання інформаційних технологій можна виділити наступні:

1) вторгнення в мережу сторонніх осіб, що тягне за собою спотворення інформації і фальсифікація нової інформації;

2) недостатній рівень освіченості та інформованості мешканців у даній сфері;

3) нестача професійних кадрів у сфері застосування інформаційних технологій;

4) недостатність фінансування з боку держави по оснащенню судів інформаційними технологіями.

Для вирішення всіх наявних проблем необхідно проведення різних програм і заходів, спрямованих на підвищення грамотності громадян і їх обізнаності про наявні можливості. Але можна констатутвати, що існує небохідність підвищення рівеня інформаційно-технічного оснащення судів.
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