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Анализ проблемных ситуаций в процессе языкового обучения специалистов неязыкового профиля

Одной из проблем обучения иностранному языку в неязыковом вузе является то, что в процессе обучения недостаточно учитываются особенности профессиональной деятельности будущих специалистов. Зачастую основное внимание уделяется лишь тематике профессиональной направленности, что, безусловно, позволяет расширить словарный запас, но не обеспечивает достижения основной цели обучения. Являясь подсистемой в системе профессиональной подготовки неязыкового специалиста, обучение иностранному языку своей главной целью имеет не знание языка как такового, а формирование устойчивых навыков его применения в процессе будущей профессиональной деятельности. 

Рассматривая деятельность как активность человека, направленную на достижение сознательно поставленных целей, В.А. Крутецкий отмечает, что учебная деятельность представляет собой процесс подготовки будущих специалистов к самостоятельному выполнению профессиональных обязанностей. 
Более того, профессиональная подготовка должна обеспечивать не только усвоение необходимых языковых знаний, навыков и умений, но и развитие профессионально важных качеств будущего специалиста. По мнению многих ученых (П.К. Анохин, И.В. Блауберг, В.Н. Садовский, Б.Г. Юдин и др.), процесс обучения не может быть организован как простое суммирование отдельных средств профессиональной подготовки и компонентов воспитательного процесса. Он должен представлять собой диалектически развивающуюся систему, взаимодействие и взаимоотношения компонентов которой принимают характер взаимосодействия, направленного на получение единого запланированного педагогического результата. Это комплекс, включающий в себя эффективные средства, специфические процессуальные принципы, содержание, методы и приемы формирования профессионально значимых качеств, методы и критерии оценивания профессиональной готовности специалиста. Системный подход способствует решению одной из главных проблем традиционного обучения иностранному языку профессиональной направленности – оторванность процесса обучения от условий реальной профессиональной деятельности. 

Важно, чтобы основой обучения было не пассивное запоминание студентами информации, что имеет место в настоящее время, а активное участие обучаемых в процессе ее приобретения, что способствует развитию практического мышления, формированию умения самостоятельно приобретать знания, развивать профессионально важные навыки и умения, надежно применять полученные знания на практике. 

Положительные мотивы деятельности по овладению устной иноязычной речью должны формироваться преподавателем путем повышения уровня информативности учебно-речевого материала, проблемности ситуаций, в которых язык изучается или реализуется, и усложнением речемыслительных задач, которые студенты решают в учебно-познавательной деятельности.

Для создания проблемной ситуации следует выявить противоречия, которые необходимо объяснить. По мнению М.И. Махмутова, задача или вопрос являются учебной проблемой тогда, когда существует противоречие между знанием и незнанием, содержание указывает направление поиска и достаточно опорных знаний для решения проблемы.
В ходе анализа проблемной ситуации решаются такие задачи:

· выявляется проблема и факторы, которые обусловили ее возникновение;

· на основе построения и анализа модели причинно-следственных связей факторов, которые привели к возникновению проблемы, делаются выводы об ее причинах;

· выдвигаются гипотезы по решению проблемы;
· отбирается нужная гипотеза;

· принятое решение обосновывается.

Главное при этом, чтобы языковая деятельность не отвлекала, не затрудняла, а способствовала осуществлению основной профессиональной, обеспечивая полноту информации и свободу изложения собственных мыслей.
Для того чтобы обучение приобрело творческий характер, необходимо соблюдать следующие условия:

· обеспечить студента базовыми знаниями, чтобы он мог самостоятельно решать конкретные учебные задачи;
· ознакомить студента с обобщенными способами работы с базовыми знаниями;

· организовать обучение таким образом, чтобы усвоение знаний происходило в процессе их практического применения.
При этом знания могут воплощаться в деятельности на трех уровнях: 
· на уровне навыка, то есть натренированного до автоматизма действия в типичных многократно повторяющихся условиях; 
· на уровне умений, воплощающихся в использовании знаний и навыков в нестандартной ситуации; 

· на уровне способностей, то есть компетентное применение знаний, навыков и умений сообразуясь с обстановкою. 

Таким образом, метод анализа проблемных ситуаций в процессе подготовки неязыковых специалистов способствует достижению главной цели обучения – формированию способности надежно применять полученные знания, навыки и умения в будущей профессиональной деятельности, способствуя росту ее эффективности.

