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вступ

Важливою складовою підготовки у вищих навчальних закладах висококваліфікованих фахівців є самостійна робота студентів. Самостійна робота є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у вільний від навчальних занять час. 

Основними формами самостійної роботи в процесі вивчення курсу є:

· уважне слухання і конспектування лекцій;

· робота над конспектами лекцій, планами семінарських занять;

· вивчення навчального матеріалу з підручників, навчальних посібників, робота з нормативно-правовими джерелами;

· робота із каталогами бібліотек з метою пошуку необхідної інформації;

· опрацювання матеріалу за першоджерелами, науковою і спеціальною літературою;

· конспектування самостійно вивченого матеріалу, підготовка доповідей, рефератів, написання курсових робіт;

· активна участь у семінарських заняттях;
· участь у наукових гуртках, наукових конференціях, виставках.

Уважне слухання і конспектування лекцій з предмету.

 Важливе місце у підготовці до семінарських занять відіграють лекції. Лекції є тим підґрунтям та інструментом, що спрямовують студентів у раціональнішому напрямі щодо вивчення навчальної дисципліни та надають йому знання в обсязі, необхідному для подальшого поглибленого вивчення навчальної дисципліни, роз’яснюють складніші поняття та положення дисципліни. Плідна робота студентів на лекціях є запорукою подальшого успішного оволодіння тією необхідною масою знань, що сприятиме формуванню із студента фахівця з необхідним рівнем знань та навичок. На початку лекції, як правило, викладач оголошує тему лекції, план її проведення та необхідну навчальну літературу і нормативно-правові джерела. Крім того, посилання на наукову і спеціальну літературу, а також нормативно-правові джерела здійснюються викладачем в ході проведення лекції. Тому, під час лекції студенти повинні уважно слухати викладача, аналізувати отримувану інформацію, а також конспектувати важливішу та необхідну масу інформації, що надається. В кінці лекції студент може поставити викладачеві питання щодо роз’яснення незрозумілих положень прослуханої лекції. Належне ведення конспекту під час лекції сприятиме збереженню необхідної для студента інформації та надасть йому змогу в подальшому проаналізувати її. 

Робота над конспектами лекцій, планами семінарських занять з дисципліни 

При підготовці до семінарських занять студент уважно читає складений ним конспект лекції та аналізує повторно отримувану інформацію. При опрацюванні матеріалу лекції студент звіряє наявність викладеного на лекції та законспектованого ним матеріалу із планом семінарського заняття, що знаходиться у робочій програмі із обраної дисципліни. При відсутності у конспекті матеріалу з окремих питань лекції, неповному розкритті того чи іншого питання лекції або винесенні їх на самостійне опрацювання студентом чи написання ним реферату, доповіді зобов’язує його звернутися до рекомендованих підручників, навчальних посібників та нормативно-правових джерел. 

Вивчення навчального матеріалу з підручників, навчальних посібників, робота з нормативно-правовими джерелами, опрацювання матеріалу за першоджерелами, науковою і спеціальною літературою
Працювати із підручниками, навчальними посібниками та нормативно-правовим джерелами, науковою і спеціальною літературою необхідно так, щоб отримати з них максимум теоретичних знань та необхідних відомостей. При роботі з цими джерелами студент, в першу чергу, повинен ознайомитись із їх змістом, щоб визначити чи потрібно опрацьовувати дане джерело і чи стосується воно навчального курсу, що вивчається, і лише після цього відбирає необхідний для вивчення матеріал з цього джерела (глави, розділу і т. ін.) та розпочинає його вивчення. При опрацюванні матеріалу необхідно з’ясувати суть питання, що вивчається, не уникаючи при цьому визначення суті незрозумілих чи незнайомих слів, термінів та не з’ясувавши їх змісту у словниках, довідниках, контексті речення. При вивченні матеріалу за підручником, навчальним посібником, роботі з науковою і спеціальною літературою потрібно аналізувати прочитане, порівнюючи з прослуханою та законспектованою лекцією, робити логічні висновки, відмічати незрозумілі положення з метою їх подальшого з’ясування на семінарському занятті. Тому під час опрацювання матеріалу за підручником, навчальним посібником, опрацюванні матеріалів нормативно-правових актів бажано і необхідно відпрацювати зручну для себе певну систему позначень (підкреслювання, помітки на полях книги чи нормативно-правового акту, виписки, позначення маркерами різних кольорів, формулювання інших авторів та нормативно-правових джерел, посилання на інші джерела, виписки необхідних відомостей на окремих листках та ін.) та фіксацію опрацьованого матеріалу. Крім того, при роботі із науковою та спеціальною літературою студент може отримати посилання на джерела, які не вказані в робочій програмі, що є, безперечно, цінним для самостійного поглибленого вивчення правового матеріалу. 

 
Робота з каталогами бібліотек з метою пошуку необхідної інформації

Для належної підготовки фахівця-правознавця вивчення тієї чи іншої правової дисципліни тільки за допомогою конспекту лекцій та навчальних посібників, підручників є недостатнім. В більшості випадків належна підготовка можлива тільки при опрацюванні необхідного матеріалу за першоджерелами, науковою і спеціальною літературою. Перелік такої літератури, як правило, наводиться у робочій програмі навчальної дисципліни, тому завдання студента зводиться до пошуку цього матеріалу. 

Для отримання  необхідної  літератури  він  зобов’язаний розпочати її пошук у бібліотеці. Якщо у  робочій  програмі  наводиться  список додаткової літератури з усіма необхідними реквізитами (автор, назва джерела, місце та рік видання), то  необхідно звернутися до алфавітного каталогу бібліотеки та знайти у ньому картку з необхідним джерелом та бібліотечним шифром. Якщо ж студент проводить наукове дослідження обраної правової проблеми, готує наукову доповідь, виступ на конференцію і йому не відомі реквізити джерела або саме джерело, то необхідно звернутися до систематичного бібліотечного каталогу. В цьому випадку завдання студента зводиться до пошуку необхідної галузі (підгалузі) права, що охоплює розшукувану інформацію, а потім, в межах цієї галузі (підгалузі) до знаходження картки з необхідним джерелом та бібліотечним шифром. 

В подальшому студент повинен оформити бібліотечне замовлення на літературу встановленого зразку, до якого вносить шифр знайденого джерела та усі необхідні реквізити.

Участь у практичних заняттях.
Метою семінарського заняття є стимулювання самостійної роботи студентів над вивченням навчальної дисципліни, засвоєння ними основних положень та вивчення специфіки, формування у них здібностей застосування одержаних знань в практичній діяльності.
При підготовці до семінарського заняття студент опрацьовує рекомендовану літературу (підручники, навчальні посібники,  наукову та спеціальну літературу) та нормативно-правові джерела, конспектує необхідний матеріал відповідно до плану семінарського заняття. 

Семінарські заняття можуть проходити в різних формах: співбесіда, доповідь, дискусія, рольові ігри та ін.

Продуктивнішими і найраціональнішими формами семінарського заняття є співбесіда та дискусія. Вони дають можливість обговорити питання всебічно та залучити до такого обговорення максимальну кількість студентів, допомагають розвинути їх мислення та мову, сприяють засвоєнню матеріалу та зобов’язують готуватися до кожного заняття всіх студентів.

Студент, який бере участь у семінарському занятті при обговоренні того чи іншого питання, повинен: чітко формулювати основні теоретичні положення; обґрунтовувати і доводити свої міркування; надавати повну і стислу відповідь на поставлене запитання; доповнювати доповідача та ін.

В кінці семінарського заняття викладач робить висновок щодо рівня підготовки студентів до заняття, відзначає переваги й недоліки відповідей, аналізує і оцінює надані відповіді та визначає завдання на наступне заняття.
МОДУЛЬ 1. Правове регулювання діяльності авіапідприємства 
Тема 1. Поняття авіаційної діяльності та авіаційних суб’єктів
План

1. Поняття та види авіаційної діяльності.

2. Поняття та види авіаційних суб’єктів відповідно до законодавства України.

Методичні рекомендації
1. Поняття та види авіаційної діяльності.

Основоположні категорії щодо авіаційної діяльності та їх визначення надано в ст.1 ПКУ 2011р. Такими видами можуть бути діяльність з перевезення пасажирів, багажу, пошти з надання послуг аеронавігаційного обслуговування, виконання ремонтних робіт з повітряними суднами тощо.
2. Поняття та види авіаційних суб’єктів відповідно до законодавства України.
Авіаційний суб’єкт визначається як фізичні та юридичні особи незалежно від форми власності, відомчої підпорядкованості, які провадять діяльність у галузі цивільної авіації. Студентам пропонується опрацювати ст.ст. 1 та 85 ПКУ для з’ясування видів авіаційних суб’єктів.

Джерела: [1]; [2]; [6]; [10]; [24]; [27–31].

Запитання для самоперевірки

1. Дайте визначення авіаційної діяльності та охарактеризуйте її види.

2. Надайте визначення суб’єкта авіаційної діяльності та охарактеризуйте їх види.

Тема 2. Система правового регулювання діяльності авіапідприємств
План

1. Принципи правового регулювання діяльності авіапідприємств.

2. Міжнародно-правовий рівень регулювання діяльності авіапідприємств.

Методичні рекомендації

1. Принципи правового регулювання діяльності авіапідприємств.
Для з’ясування принципів правового регулювання діяльності авіапідприємств слід з’ясувати саме поняття «правове регулювання діяльності авіапідприємств» – це здійснюваний державою за допомогою всіх юридичних засобів владний вплив на суспільні відносини, пов’язані з організацією і діяльністю авіапідприємств з метою їх упорядкування, закріплення, охорони й розвитку, а також вплив на поведінку та свідомість їх керівників та працівників шляхом проголошення їх прав та обов’язків, встановлення певних дозволів та заборон, затвердження нових правових актів тощо. 
2. Міжнародно-правовий рівень регулювання діяльності авіапідприємств.

Важливе значення в правовому регулюванні діяльності авіапідприємств посідають міжнародні угоди. Студентам пропонується опрацювати ряд міжнародних угод з цього питання, а саме: Чиказька конвенція 1944р.,  “Варшавська система” договорів та Монреальська конвенція 1999 р. для уніфікації деяких правил міжнародних повітряних перевезень, Монреальський договір 1966 року між перевізниками, типові угоди про повітряне сполучення: Чиказький тип; Стразбурзький тип; міжнародні договори „Бермуди 1”, „Бермуди 2” з метою виявлення особливостей цих угод для авіапідприємств.

Джерела: [2]; [3–5]; [27–31].

Запитання для самоперевірки

1. Дайте визначення та охарактеризуйте принципи правового регулювання авіапідприємств.
2. Охарактеризуйте міжнародні угоди, норми яких регулюють діяльність авіапідприємств.

Тема 3. Правовий статус експлуатанта повітряного судна
План

1. Поняття експлуатанта.
2. Правові засади сертифікації експлуатантів в Україні.

3. Міжнародні стандарти щодо сертифікації експлуатантів.
Методичні рекомендації

1. Поняття експлуатанта.

Відповідно до ст.1 ПКУ експлуатант ( юридична або фізична особа, яка експлуатує чи пропонує послуги з експлуатації повітряних суден. Студенту пропонується опрацювати ст.1 ПКУ з метою визначення видів експлуатантів.

2. Правові засади сертифікації експлуатантів в Україні.

Правовими засадами сертифікації експлуатантів є норми ПКУ та підзаконних актів. Так, наказом Міністерства транспорту та зв'язку України від 05.07.2010 № 430 затверджено Правила сертифікації експлуатантів, що здійснюють експлуатацію цивільних повітряних суден (літаків) з метою виконання комерційних транспортних перевезень згідно з вимогами OPS 1.

3. Міжнародні стандарти щодо сертифікації експлуатантів.

Основоположним міжнародним документом щодо сертифікації експлуатантів є Конвенція про міжнародну цивільну авіацію. Також студентам пропонується опрацювати Додаток 6 до зазначеної міжнародної угоди, в якому встановлено стандарти щодо сертифікації експлуатантів.

Джерела: [2]; [5]; [11]; [12]; [14]; [16]; [19]; [21]; [27–31].

Запитання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте поняття експлуатант.
2. Визначте правові засади сертифікації експлуатантів.
3. Охарактеризуйте Міжнародні стандарти щодо сертифікації експлуатантів.
Тема 4. Правове регулювання діяльності аеродромів та аеропортів
План

1. Поняття аеродрому та аеропорту.

2. Правові засади сертифікації аеропортів в Україні.

Методичні рекомендації

1. Поняття аеродрому та аеропорту.

Відповідно до ст.1 ПКУ аеродром ( поверхня земної або водної ділянки, на якій розміщені будівлі, споруди та обладнання, яка призначена повністю або частково для вильоту, прибуття та руху по цій поверхні повітряних суден, а аеропорт ( комплекс споруд, призначених для приймання, відправлення повітряних суден та обслуговування повітряних перевезень, що має для цих цілей аеродром, інші наземні споруди та необхідне обладнання. Студентам також пропонується на підставі певних статей ПКУ визначити види аеропортів в Україні.
2. Правові засади сертифікації аеропортів в Україні.

Правовими засадами сертифікації аеропортів в Україні є ПКУ, Конвенція про міжнародну цивільну авіацію та Додатки до неї, а також Наказ Державної служби України з нагляду за забезпеченням безпеки авіації «Про затвердження Правил сертифікації аеропортів» від 13.06.2006р. № 407.
Джерела: [2]; [9]; [17]; [19]; [22]; [27–31].

Запитання для самоперевірки

1. Визначте поняття аеропорту та аеродрому та наведіть їх класифікацію.

2. Охарактеризуйте правові засади сертифікації аеропортів в Україні.
Тема 5. Порядок здійснення повітряних перевезень 
План

1. Поняття та види повітряних перевезень.

2. Джерела правового регулювання повітряних перевезень.

3. Свободи повітря (комерційні права).
Методичні рекомендації

1. Поняття та види повітряних перевезень.
Відповідно до ПКУ повітряні перевезення класифікуються на регулярні та нерегулярні, внутрішні та міжнародні, оплатні та безоплатні. Студентам пропонується ознайомитися з визначеннями, наведеними в ст..1 ПКУ.

2. Джерела правового регулювання повітряних перевезень.

Під джерелами правового регулювання повітряних перевезень слід розуміти сукупність нормативно-правових актів національного та міжнародного характеру, що визначають організацію та види повітряних перевезень. Студентам пропонується ознайомитися з певними нормами ПКУ, Чиказької конвенції про міжнародну цивільну авіацію та двосторонніми угодами між урядом України та інших держав щодо повітряних перевезень.

3. Свободи повітря (комерційні права).
Інтегруючись до мiжнародного спiвробiтництва, діяльність повітряного транспорту неможливо уявити без наявності комерційних прав у перевізників, тобто тих прав що надаються експлуатантам міжнародних повітряних сполучень за двосторонніми міжурядовими угодами про повітряне сполучення. Студентам пропонується ознайомитися з відповідними угодами та навчальною літературою з цього питання.

Джерела: [2]; [5]; [13]; [18]; [19]; [25]; [27– 31].

Запитання для самоперевірки

1. Визначте поняття та види повітряних перевезень.

2. Назвіть систему джерел правового регулювання повітряних перевезень.

3. Надайте характеристику свобод повітря (комерційних прав).

Тема 6. Правовий статус повітряного перевізника 
План

1. Поняття „повітряний перевізник” в законодавстві України.
2. Правові засади ліцензування авіаперевізників в Україні.

3. Відповідальність повітряних перевізників.

Методичні рекомендації

1. Поняття „повітряний перевізник” в законодавстві України.
Повітряним кодексом України визначено який суб’єкт господарювання визнається авіаційним перевізником. У Державній програмі забезпечення безпеки ЦА (затвердженої ЗУ від 20 лютого 2003 року № 545-IV) у цілях цієї Програми терміни "авіаційне підприємство", "аеропорт (аеродром)", "експлуатант" визначаються як "авіаційний суб'єкт", а авіаційне підприємство - авіатранспортне підприємство, яке пропонує або експлуатує повітряне сполучення. Студентам пропонується на підставі аналізу ПКУ, наказу Міністерства Інфраструктури України «Про затвердження Правил повітряних перевезень пасажирів і багажу» від 30.11.2012 № 735 та наказу Державної служби України з нагляду за забезпеченням безпеки авіації «Про затвердження Правил повітряних перевезень вантажів» від 14.03.2006 № 186 надати визначення та охарактеризувати повытряного первізника.

2. Правові засади ліцензування авіаперевізників в України.

Основними джерелами ліцензування авіаперевізників в України є ЗУ «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» та ПКУ, в яких визначено елементи системи ліцензування перевізників.

Джерела: [2]; [9]; [10]; [11]; [13]; [14]; [16– 18]; [23]; [24]; [27–31].

Запитання для самоперевірки

1. Визначте поняття „повітряний перевізник” в законодавстві України.

2. Охарактеризуйте правові засади ліцензування авіаперевізників в Україні.

Тема 7. Відповідальність сторін договору повітряного перевезення 
План

1. Підстави та види відповідальності авіаперевізника.

2. Відповідальність авіаперевізника в міжнародному повітряному праві.

Методичні рекомендації

1. Підстави та види відповідальності авіаперевізника.

Підставами відповідальності авіаперевізника є юридичні та фактичні. Так, юридичними підставами відповідальності повітряних перевізників визначається ПКУ (Розділ ХVІІІ), Господарський та Цивільний кодекси України. Студентам пропонується визначити особливості відповідальності перевізників відповідно до цих кодексів та зазначених вище підзаконних актів.

2. Відповідальність авіаперевізника в міжнародному повітряному праві.
Відповідальність авіаперевізника в міжнародному повітряному праві визначається Варшавською системою договорів та Монреальською конвенцією 1999р. Студентам пропонується опрацювати зазначені міжнародні угоди та виявити особливості відповідальності за ними.
Джерела: [2]; [9]; [10]; [11]; [13]; [14]; [16– 18]; [23]; [24]; [27–31].

Запитання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте підстави та види відповідальності авіаперевізника.

2. Відповідальність авіаперевізника за Варшавською системою договорів.

3. Відповідальність авіаперевізника за Монреальською конвенцією 1999р.
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