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Технічна експлуатація повітряних суден: Методичні рекомендації
Е457
з самостійної роботи студентів з опанування навчального матеріалу/ Укладач: М.Ф. Молодцов. – К.: НАУ, 2018-___ с.

Методичні рекомендації містять вказівки з самостійного опанування навчального матеріалу дисципліни «Технічна експлуатація повітряних суден» згідно програми курсу, контрольні питання і список літератури.

Призначені для студентів денної та заочної форми навчання за напрямом (спеціальністю) 6.070103 «Обслуговування повітряних суден» (7.07010301, 8.07010301 “Технічне обслуговування та ремонт повітряних суден і авіадвигунів”).

Загальні положення
Дисципліна “Технічна експлуатація повітряних суден” є однією з профілюючих дисциплін за напрямом 6.070103 «Обслуговування повітряних суден». Для вивчення розділів дисципліни відведено 128 годин аудиторних занять, в т.ч. 70 годин лекцій та 58 годин лабораторних занять. Залік по лабораторним заняттям приймаються викладачем після виконання і захисту всіх робіт. Звіт студенти повинні здати викладачу під час екзамену.

В процесі вивчання розділів дисципліни студент ІЗДН повинен виконати одну домашню контрольну роботу та курсовій проект.

На настановних і оглядових лекціях висвітлюються основні, нові та важкі для самостійного вивчання питання курсу. При вивченні курсу треба вести конспект лекцій, в якому необхідно заносити в короткий формі основні положення розділів програми, відмічати особливості експлуатації авіаційної техніки (АТ) і викладати питання, які виносяться на самостійну роботу. Крім учбових посібників, необхідно ознайомитись зі збірниками наукових робіт і нормативно-технічною документацією.
За мірою підготовки матеріалу і його аналізу необхідно відповідати на питання для самоперевірки. Ефективність вивчання курсу в значній мірі підвищується, якщо конспект містить ілюстративний матеріал в вигляді схем, графіків і рисунків.
Методичні рекомендації по вивченню розділів курсу

Модуль №1 «Повітряне судно як об’єкт технічної експлуатації».

Тема 1.1. Загальна характеристика авіаційної техніки.

Тенденції розвитку авіаційно-транспортної системи світу і системи ТО і Р, як її складової частини. Загальні терміни та визначення. Придатність повітряних суден (ПС) до польотів та її нормування. Міжнародне та національне законодавство по забезпеченню придатності ПС до польотів. Міжнародні та національні органи державного керівництва в галузі формування, підтримки та відновлення придатності ПС до польотів.

Методичні вказівки

Розширення сеті внутрішніх і міжнародних повітряних ліній, зростання обсягів транспортних робіт - динаміка сучасного процесу експлуатації ПС.
При розгляді теоретичних основ експлуатації як наукової галузі, звернути увагу на необхідність знань всього комплексу профілюючих дисциплін, які регламентовані кваліфікаційною характеристикою фахівця.

Сучасні тенденції щодо забезпечення підвищення рівня безпеки, регулярності і інтенсивності польотів, економії авіапалива, зниження витрат на ТО і Р та собівартості авіаперевезень визначають особливе місто завданням підвищення ефективності технічної експлуатації.

Розглядаючи загальні терміни та визначення, необхідно звернути увагу на розкриття основних понять.

Вивчення вимог міжнародного та національного законодавства щодо забезпечення придатності ПС до польотів. Необхідно вивчити роль та місце ІАС у комплексному підходу до удосконалення організаційних і керівних процесів технічної експлуатації.

Питання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте особливості експлуатації авіаційної техніки (АТ) в сучасних умовах.

2. Перелікуйте об’єктивно діючи фактори, що викликають необхідність підвищення ефективності ТО і Р.

3. Пояснить резерви підвищення ефективності використання ПС.

4. Перелікуйте фактори, яки визначають надійність АТ.

5. Сформулюйте необхідність об’єднання зусиль авіаційних держав щодо забезпечення льотної придатності ПС.

6. Дайте класифікацію ПС, особливостей їх експлуатації

Тема 1.2. Конструктивно-експлуатаційні властивості повітряних суден.
Концепція та загальні напрямки і критерії проектування ПС нового покоління. Розгляд експлуатаційної придатності та конкурентоспроможності ПС в сучасних ринкових умовах. Класифікація конструктивно-експлуатаційних властивостей ПС ЦА.

Методичні вказівки

Для засвоєння питань цієї теми треба ретельно розглянути всі етапи життєвого циклу ПС. Особливу увагу слід приділити динамічності складного процесу експлуатації ПС. Важливо також розглянути взаємозв’язок проміж процесами льотної, технічної, комерційної, аеродромної експлуатації та управління повітряним рухом.

Розглядаючи конструктивно-експлуатаційні властивості ПС (безвідмовність, довговічність, експлуатаційну технологічність, живучість, збереженість), як складові частині його якості, зверніть увагу на вплив їх показників на ефективність використання ПС. Зрівняння фактичних і нормованих значень показників властивостей дає можливість робити висновок про рівень надійності ПС.

Питання для самоперевірки
1. Перелікуйте конструктивно-експлуатаційні властивості ПС.

2. Пояснить різницю понять надійність та безвідмовність.

3. Пояснить поняття «невідновлюємі» і «відновлюємі» вироби АТ.

4. Пояснить, в яких межах змінюються значення інтенсивності відмов і ймовірність безвідмовної роботи виробів АТ?

5. Пояснить, які розмірності у ресурсу і строку служби?

Тема 1.3. Безвідмовність та довговічність авіаційної техніки.

Загальні терміни та визначення. Показники безвідмовності. Види резервування та їх вплив на показники безвідмовності. Моделі безвідмовності складних систем з різними типами резервування та відновлення. Показники довговічності. Обмеження ресурсів АТ та процеси деградації. Види ресурсів та строків служби. Методи та моделі визначення ресурсів.

Методичні вказівки

Особливу увагу при вивченні відмов слід звернути на них як на події, яки привели до утрати справності і роботоспроможності виробів. Треба пам’ятати, що відмови або несправності системи будь-якого типу безпосередньо впливають на безпеку польотів.

Знання законів розподілу наробітку до відмов дозволяє призвести розрахунок показників безвідмовності, простежити їх залежність від наробітку. Знання вимог норм льотної придатності і безвідмовності необхідно для правильної оцінки рівня безвідмовності.

При вивченні матеріалу цієї теми звернути увагу на фактори, від яких залежить довговічність (міцностні, експлуатаційні, організаційні). Для розрахунків ресурсів АТ використаються всі методи - розрахункові, експериментальні і емпіричні. Необхідно пам’ятати, що у розрахункових і експериментальних методах застосовується гіпотеза лінійного сумування пошкоджень. Уяснити про можливості підприємств та організацій ЦА збільшувати деякі ресурсні показники на основі аналізу та досліджень технічного стану АТ.

Питання для самоперевірки

1. Перелікуйте об’єктивні та суб’єктивні фактори, яки впливають на безвідмовність АТ.

2. Пояснить різницю понять «відмова» і «несправність».

3. Пояснить змінювання інтенсивності відмов від наробітку в експлуатації.

4. Виразки розрахунку ймовірності безвідмовної роботи для експоненціального і нормального законів розподілу наробітку до відмови.

5. Обґрунтувати вимоги норм льотної придатності літаків щодо ймовірності потрапляння вантажних літаків в особливі ситуації при відмовах функціональних систем.

6. Пояснить сенс фізичної, економічної і моральної довговічності (старіння) АТ.

7. Пояснить різницю проміж ресурсом та строком служби.

8. Визначити порядок продовження ресурсів АТ в експлуатації.

Тема 1.4. Живучість та збереженість авіаційної техніки.

Загальні терміни та визначення. Забезпечення живучості конструктивних елементів планера ПС. Вплив ТО на живучість ПС та безпеку польотів. Конструкційні методи забезпечення живучості ПС. Показники живучості, методи їх визначення та прогнозування. Види, принципи організації льотних, експлуатаційних випробувань та випробувань після виконання окремих видів робіт ТО і Р. Збереженість АТ. Зберігання і списання АТ. Необхідність заміни мастильних матеріалів.
Методичні вказівки

При вивченні матеріалу слід мати на увазі, що сучасні літаки створюються за принципами «безпечного ресурсу» та «підвищеної живучості». Живучість - це одне із конструктивно - експлуатаційних властивостей ПС. Особливу увагу необхідно приділити забезпеченню живучості планеру літака. З цієї метою слід вивчити тенденції і швидкості розвитку тріщин, що впливають на безпеку польотів. Знання фізичних процесів впливу навколишнього середовища на конструкцію ПС необхідно для вивчення процедур підготовки ПС і АД до тривалого зберігання.
Питання для самоперевірки

1. Визначити основні принципи створення літаків.

2. Дати визначення живучості АТ.

3. Обґрунтувати шляхи забезпечення живучості.

4. Проаналізувати зміни швидкості розвитку тріщин за наробітком.

5. Конструктивне забезпечення живучості планера літака.

6. Дати визначення збереженості АТ.
7. Обґрунтувати необхідність забезпечення збереженості АТ.

Тема 1.5. Експлуатаційна технологічність.

Загальні терміни та визначення. Конструктивні та експлуатаційні фактори забезпечення експлуатаційної технологічності (ЕТ). Критерії визначення ЕТ та факторів її забезпечення. Вплив контролю технічного стану на показники безпеки польотів та ефективності експлуатації АТ. Контролепридатність виробів АТ. Принципи забезпечення. ЕТ та їх інформаційне забезпечення.
Доступність. Можливість відкласти усунення відмов. Легкоз’ємність. Захист від помилок. Узагальнені показники експлуатаційної технологічності.

Методичні вказівки

Вивчення даної теми необхідно почати з вивчення технологічності літакових конструкцій, потім визначити різницю в поняттях ремонтної і експлуатаційної технологічності. Важливим питанням є показники, яки визначають ЕТ,- доступність, взаємозамінність, контролепридатність, легкоз’ємність та ін. В зв’язку з більше інтенсивними розробкою та впровадженням на сучасних літаках діагностичних комплексів, збільшує своє значення контролепридатність АТ та її кількісна оцінка. Знання номенклатури показників ЕТ дозволяє дати кількісну оцінку ЕТ ПС.

Питання для самоперевірки

1. Дати визначення  експлуатаційної технологічності.

2. Пояснить фактори, яки визначають ЕТ, як найбільше важливі для підвищення ефективності експлуатації ПС.

3. Перелікуйте одиничні показники ЕТ.

4. Перелікуйте узагальнені показники ЕТ.

5. Пояснить межи змін значень показників ЕТ.

Тема 1.6. Нормативна документація у системі ТО.

Класифікація видів нормативно-технічної документації. Керівна документація. Повітряний кодекс держави. Норми придатності ПС до польотів. Типова нормативно-технічна документація. Пономерна документація на АТ та загальні правила її використання. Загальні види документації, яка обов'язково оформлюється при виконанні робіт з ТО ПС.

Методичні вказівки

При вивченні класифікації видів нормативно-технічної документації важливо звертати увагу на призначення кожного документа та його зміст. Особливу увагу слід уділити облікової документації по парку ПС і двигунів, бо в цих документах зміщується основна інформація про технічний стан АТ.

При вивченні звітної документації слід звернути увагу на періодичність, порядок оформлення звітів та їх мету. Необхідно знати умови списання виробів АТ і порядок оформлення при цьому відповідних документів.

Також необхідно ознайомитися із порядком оформлення рекламаційних, технічних та інших актів, їх призначенням, переліком посадових осіб, яки приймають участь в їх оформленні.

Питання для самоперевірки

1. Перелікуйте керівні документи: загальні і типові.

2. Пояснить завдання і зміст пономерної документації.

3. Пояснить облік наробітку АТ та змін її ТО.

4. Пояснить порядок оформлення звітів та їх зміст.

5. Пояснить порядок оформлення документації при списанні виробів АТ.

6. Пояснить порядок оформлення і зміст рекламаційних і технічних актів.
Тема 1.7. Система забезпечення якості процесів ТО.

Проблеми забезпечення якості в техніці. Міжнародні стандарти якості виробничої діяльності. Умови забезпечення якості процесів ТО. Аналіз факторів, які мають вирішальне значення на формування якості процесів ТО. Огляд сучасних методів забезпечення якості та напрямків їх розвитку.

Методичні вказівки

Якісне ТО є необхідною умовою безаварійної експлуатації ПС. В авіації застосовується поопераційний контроль якості обслуговування, який є складової частиною комплексної системи управління якістю.

Слід уявити багатоступневість і попереджувальний характер системи управління якістю. Необхідно знати критерії оцінки якості продукції експлуатанта, методи визначення кількості контролюємих робіт відділом технічного контролю (ВТК). Необхідно ознайомитися з методами проведення аналізу якості ТО в АТБ, вміти привести приклади заходів, яки розроблюються на його основі.

Слід вивчити вплив зовнішніх факторів (шуму, температури навколишнього середовища і т.д.) на якість роботи людини. Важливо зрозуміти необхідність процесу контролю якості ТО, функції ВТК експлуатанта і структуру цього відділу.

Питання для самоперевірки

1. Дати основні терміни і визначення якості праці в АТБ.

2. Перелікуйте види і принципи контролю якості ТО.

3 Охарактеризувати комплексну систему управління якістю.

4. Періодичний аналіз якості ТО.
5. Перелікуйте фактори, яки впливають на якість ТО.
6. Перелікуйте показники якості ТО.
7. Визначити форми заохочення і принципи стимулювання.

Модуль №2 «Організація, планування та забезпечення польотів».
Тема 2.1. Організація польотів у цивільній авіації.

Основні вимоги. Класифікація польотів і повітряних суден, їх сертифікація. Обов’язки, права та відповідальність членів екіпажу ПС. Встановлені мінімуми польотів. Документи, які регламентують льотну експлуатацію ПС.

Методичні вказівки

При вивченні даної теми необхідно знати вимоги основних документів щодо організації і виконання польотів ПС (Повітряний кодекс, НПП ЦА, Основні правила польотів в повітряному просторі і ін.)

Слід звернути увагу на порядок допуску ПС до експлуатації і документи, яки засвідчують відповідність ПС вимогам льотної придатності.

Рекомендується ознайомитися з розподілом обов’язків і взаємодії членів екіпажу при виконанні польоту. Важливо знати основи управління повітряним рухом ПС в повітряному просторі і уяснити функції наземних служб аеропорту в плануванні і забезпеченні планів польотів.

Питання для самоперевірки

1. Пояснить, яки принципи організації польотів в цивільної авіації.
2. Дати класифікацію польотам і ПС.

3. Перелікувати документи, яки мають знаходитися на ПС.

4. Пояснить, як розподіляються обов’язкі екіпажу при підготовці і виконанні польоту.
5. Пояснить, як здійснюється керівництво польотами в цивільної авіації.
6. Охарактеризувати структуру експлуатаційного підприємства і пояснить взаємодію його підрозділів в організації польотів.
Тема 2.2. Аеродроми, аеропорти і повітряні траси.

Класифікація аеродромів, аеропортів і повітряних трас. Елементи аеродрому, аеропорту та їх призначення. Обладнання аеродромів та аеропортів. Загальні відомості про аеродромні покриття. Основні завдання, організація, методи та засоби технічної експлуатації аеродромів. 

Методи та засоби комерційного забезпечення авіаційних перевезень.

Методичні вказівки

При вивченні даної теми необхідно знати вимоги основних документів щодо організації, правил технічної експлуатації і підготовки аеродромів і аеропортів до польотів ПС (Повітряний кодекс, НПП ЦА, Наставляння по аеродромної службі ЦА і ін.).

Особливу увагу звернути на зміну класифікаційних показників аеродромів та аеропортів у відповідності із розвитком повітряного транспорту, зростаючими потрібностями повітряних перевезень, впровадженням більше прогресивних схем аеропортів, удосконаленням систем навігації, посадки і управління повітряним рухом та ін.

Питання для самоперевірки

1. Дати призначення аеропорту, аеродрому.

2. Пояснить структуру льотного поля.

3. Дати призначення зльотно- посадочної смуги.

4. Пояснить, в залежності від чого класифікуються аеропорти за призначенням?

5. Пояснить, на скільки класів ділять аеропорти  в залежності від річного об’єму пасажирських перевезень?

6. Назвіть основні елементи аеропорту , аеродрому.

7. Пояснить, що розуміють під технічної експлуатацією аеродромів?

Тема 2.3. Правила виконання польотів.

Призначення та зміст основних правил польотів. Етапи польоту ПС. Вимоги АП, які забезпечують безпеку польотів. Правила вильоту та прильоту ПС. Ешелонування польотів. Польоти візуальні та польоти, які виконуються за допомогою приладового обладнання. Вимоги по виконанню окремих етапів польоту. Правила польотів авіації особливих видів використання. Загальні відомості про міжнародні польоти.

Методичні вказівки

Вивчення правил виконання польотів слід починати з ознайомлення із правилами польотів і основними вимогами у відповідності з НПП ЦА.

Необхідно вивчити правила витримування безпечних висот польоту, урозуміти і знати проблеми ешелонування ПС. Слід звернути увагу на суворе утримання мінімальних інтервалів подовжнього ешелонування за правилами візуальних польотів і за правилами польотів по приладам. Крім того, треба зупиниться на правилах польотів в зоні очікування і в районі кола, а також дотримання часового інтервалу між злетами і посадками ПС з урахуванням впливу супутнього струменя.

Звернути увагу на особливості при  виконанні  міжнародних польотів.

Питання для самоперевірки

1. Перелікуйте правила польотів по повітряним трасам і місцевим лініям.

2. Пояснить, яки основні вимоги АП та НПП ЦА забезпечують безпеку польотів?

3. Пояснить, як здійснюється вертикальне, подовжнє і бокове ешелонування польотів?

4. Пояснить, яки ви знаєте категорії мінімумів для посадки ПС у складних метеоумовах?

5. Пояснить, яки особливості візуальних польотів, правила розходження ПС на зустрічних і пересічних курсах?

6. Перелікуйте правила польотів при заході на посадку і в районі аеродрому.

7. Пояснить процес виникнення супутнього струменя і часові інтервали між злетами та посадками.

Тема 2.4. Основні завдання по забезпеченню польотів.

Види забезпечення польотів. Загальні положення з організації льотної роботи. Контроль і аналіз льотної роботи. Керування повітряним рухом. Роль наземних служб аеропорту в забезпеченні безпеки, економічності та регулярності польотів. Призначення і зміст інженерно-авіаційного забезпечення польотів. Участь екіпажу в інженерно-авіаційному забезпеченні. Заходи з штурманського забезпечення польотів.

Організація метеорологічного забезпечення польотів. Комплекс заходів з аеродромного забезпечення. Підготовка льотного поля до польотів. Стан поверхні зльотно- посадочної смуги як один із факторів, який забезпечує безпеку польотів. Зміст радіосвітлотехнічного забезпечення. Цілі і організація медичного забезпечення. Забезпечення організації перевезень. Забезпечення режиму  охорони ПС. Евакуація і відновлення пошкоджених ПС. Взаємодія державних керівних авіаційних органів з авіакомпаніями та авіакомпаній між собою по забезпеченню польотів.

Методичні вказівки

При вивченні даної теми, слід уяснити необхідність погоджування в діях різних служб і окремих виконавців при виконанні посадових функцій щодо забезпечення польотів. Рекомендується звернути увагу на роль інженерно - авіаційної служби в організації і забезпеченні польотів, а також взаємодії служб авіаційного підприємства.

Слід звернути увагу на питання щодо забезпечення польотів у взаємодії із авіакомпаніями країн - членів ІСАО та ін.

Питання для самоперевірки

1. Назвіть основні завдання інженерно-авіаційного забезпечення польотів.

2. Назвіть документи, яки регламентують інженерно-авіаційне забезпечення польотів.

3. Пояснить, як здійснюється штурманське і аеронавігаційне забезпечення польотів.
4. Назвіть основні завдання метеорологічного забезпечення польотів.
5. Пояснить комплекс заходів з аеродромного забезпечення.
6. Пояснить комплекс заходів з радіосвітлотехнічного забезпечення.
7. Пояснить систему заходів медичного забезпечення.
8. Пояснить види робіт щодо забезпечення організації перевезень.
9. Пояснить, в чому полягає орнітологічне забезпечення польотів.
10. Назвіть завдання із забезпечення режиму охорони ПС.
Тема 2.5. Інженерні розрахунки елементів польотів.

Загальні відомості про розрахунок польоту. Безпека польоту, його економічність та регулярність, як головні критерії при розрахунку польоту. Вихідні дані для розрахунку польоту. Визначення ешелону і висоти польоту. Навігаційний трикутник швидкостей. Аналіз експлуатаційних факторів, що впливають на довжину розбігу та пробігу. 

Методичні вказівки

При вивченні методики інженерного розрахунку польоту, слід уяснити, що метою такого розрахунку є виконання безпечного і ефективного польоту з урахуванням конкретної обстановки. Звернути увагу на фактори, які впливають на довжину розбігу та пробігу.
Питання для самоперевірки

1. Назвіть елементи польоту, які необхідно розрахувати перед польотом.
2. Назвіть вихідні дані для розрахунку польоту.

3. Пояснить, що вказується в завданні на польот.

4. Пояснить, як швидкість вітру впливає на дальність і швидкість ПС.

5. Назвіть основні фактори, що впливають на довжину розбігу (пробігу) ПС
Тема 2.6. Визначення навантаження і центрівки літака
Визначення кількості пального, що заправляється. 
Визначення максимальної злітної маси та інших характеристик зльоту і посадки. Вплив навантаження і центрівки літака на безпеку польотів. Використання ЕОМ для розрахунку польоту.

Методичні вказівки

Важливо знати основи визначення найвигіднішої висоти польоту різних типів літаків і ознайомиться із сучасними методами розрахунку гранично припустимої злітної і посадкової мас, необхідної кількості палива. При вивченні методів розрахунку центрівки літака необхідно проводити аналіз впливу розподілення комерційної навантаження і виробітку палива на стійкість і керованість літака. Особливо слід зупиниться на обліку параметрів зовнішнього середовища при визначенні характеристик зльоту і посадки.

Питання для самоперевірки

1. Пояснить, як здійснюється розрахунок найвигіднішої висоти польоту.
2. Розкрити методику визначення гранично припустимої злітної маси.
3. Пояснить принципи розрахунку завантаження і центрівки  літака.
4. Розкрити методику визначення необхідної для виконання польоту кількості палива.
5. Перелікуйте правила визначення аеронавігаційного запасу палива.

Тема 2.7. Організація експлуатації повітряних суден екіпажами.

Організація експлуатації ПС екіпажами. Допуск льотного складу до польотів. Прийом ПС екіпажем перед польотом та передача його після польоту.

Зміст попередньої і передпольотної підготовки екіпажу. Обов’язки членів екіпажу по контролю технічного стану ПС на землі та в польоті. Основні функції членів екіпажу перед вильотом.

Призначення бортового журналу. 
Методичні вказівки

Важливо освоїти основні положення, яки визначають порядок дій льотного складу в процесі підготовки, організації і виконанні польотів ПС, вимоги до процедури допуску льотного складу до польотів та основні функції членів екіпажу в процесі попередньої і передпольотної підготовки щодо контролю технічного стану ПС. Необхідно ознайомиться з принципами розподілу функціональних обов’язків і технологією взаємодії членів екіпажу на попередньому і виконавчому стартах.

Питання для самоперевірки

1. Визначити порядок допуску льотного складу до польотів.
2. Розкрити зміст попередньої підготовки екіпажу.

3. Розкрити зміст передпольотної підготовки екіпажу.

4. Розкрити призначення та зміст бортового журналу.
Тема 2.8. Взаємодія екіпажу та інженерно-авіаційних спеціалістів в особливих випадках польоту.
Загальні рекомендації з дій екіпажу при пошкодженнях авіаційної техніки та в особливих випадках польоту. Взаємодія екіпажу та інженерно-авіаційних спеціалістів у цих умовах. Дії екіпажу після виконання польоту. Розбір польотів. Контроль польотів і аналіз льотної роботи.

Методичні вказівки

При розгляді питань даної теми необхідно освоїти основні положення, яки визначають порядок дій льотного складу в процесі виконанні польотів ПС. При цьому слід знати вимоги щодо дотримання мінімумів погоди, організації розбору польотів.

Звернути увагу на необхідність проведення тренувань льотного складу на землі щодо порядку дій в особливих випадках польоту, згідно рекомендацій НПП і РЛЕ.
Особливу увагу слід звернути діяльності бортінженера при експлуатації функціональних систем і двигунів перед вильотом. 

Питання для самоперевірки

1. Перелікуйте особливі випадки польоту, в яких вмикається сигнал лиха.
2. Пояснить дії старшої посадової особи ІАС у випадку запитання інженерної консультації командиром ПС при виникненні небезпечної ситуації.
3. Дати призначення розбору польотів.
4. Розкрити мету контролю і аналізу льотної роботи.
Модуль №3 «Система технічної експлуатації повітряних суден»
Тема 3.1. Складові частини (структура) системи технічної експлуатації, їх зв’язки.

Визначення системи ТЕ, як складової частини авіаційно-транспортної системи (АТС). Складові частини (структура) системи ТЕ, їх зв’язки та регламентація функціонування. Загальні завдання керування системи ТЕ: керування технічним станом об’єкту експлуатації, керування його надійністю, керування авіаційним персоналом (авіафахівцями), керування засобами ТО, керування матеріально-технічними та енергетичними ресурсами.
Методичні вказівки

Дану тему слід розглядати у відповідності із загальними положеннями теорії складних систем. АТС та система ТЕ, як її підсистема, мають всі ознаки складних систем. Елементами системи ТЕ є ПС, як об’екти експлуатації, інженерно - технічний склад, програми ТЕ, аеродромне обладнання, пристосування та ін. Особливу увагу слід звернути на планово - попереджувальну властивість системи ТЕ. Головна функція системи ТЕ ПС - попередження появи відмов АТ в польоті для забезпечення високого рівня безпеки, регулярності і економічності польотів.

Питання для самоперевірки

1. Пояснить структурну схему АТС , місце у неї системи ТЕ.

2. Перелікуйте основні елементи системи ТЕ.

3. Перелікуйте основні завдання ТЕ.

4. Показники ефективності системи ТЕ.

5. Розкрити основні шляхи удосконалення системи ТЕ.

Тема 3.2. Сучасні тенденції розвитку та вдосконалення системи ТЕ.
Система ТЕ АТ: проблемні питання та перспективи і напрямки розвитку системи ТЕ ПС. Льотна придатність. Міжнародні та національні принципи забезпечення льотної придатності. Процеси забезпечення льотної придатності.
Методичні вказівки

При розгляді питань даної теми необхідно звернути увагу на нові принципи при конструюванні АТ, прийняту концепцію нової системи організації ТО ПС, а також удосконалення інформаційного забезпечення процесів керування ефективністю ТЕ ПС. Особливу увагу слід звернути на зв’язок підвищення ефективності ТЕ ПС із рішенням завдань експлуатаційної науки.
Питання для самоперевірки

1. Пояснить нові принципи при конструюванні АТ.

2. Пояснить особливості нової системи організації ТО ПС.
3. Розкрити основні перспективні напрямки і завдання розвитку системи ТЕ ПС.
Тема 3.3. Підприємства у системі технічного обслуговування.

Класифікація підприємств у системі ТО. Державні органи керування. Експлуатанти та власники повітряних суден. Підприємства та центри ТО. Розробники та виробники авіаційної техніки. Центри підготовки та учбові заклади. Взаємостосунки підприємств у системі ТО в умовах ринкових відносин.

Методичні вказівки

Дану тему слід почати з розгляду комплексу взаємопов’язаних завдань, яки ставляться для організації авіаційної діяльності у державі. Звернути увагу на функціональне призначення різних підприємств і організацій, яки задіяні у системі ТО. При засвоєнні цих питань важливо проаналізувати розподіл функцій та здійснення взаємозв’язків і взаємодії у досягненні основних завдань.

Питання для самоперевірки

1. Дати класифікацію підприємств у системі ТО.

2. Привести приклад дії зворотного зв’язку між виробником та експлуатантом у питаннях продовження призначених показників.

Тема 3.4. Види технічного обслуговування.

Класифікація типів робіт з технічного обслуговування та відновлення технічного стану АТ. Класифікація видів ТО. Оперативне ТО. Принципи організації та форми реалізації. Періодичне технічне обслуговування та відновлення стану АТ. Ремонтно-поновлювальні роботи та капітальний ремонт. Сезонне ТО, спеціальне ТО та ТО за календарними строками.

Методичні вказівки

Вивчення теми слід починати з Регламенту технічного обслуговування конкретного типу сучасного ПС. Оперативне і періодичне ТО - це основні види ТО. Необхідно розібратися у послідовності виконання періодичних форм ТО.

Питання для самоперевірки

1. Пояснить форми оперативного ТО.

2. Пояснить форми періодичного ТО.

3. Пояснить послідовність виконання форм ТО в межах циклу ТО.

4. Розкрити структуру форми періодичного ТО.

Тема 3.5. Стратегії ТО. Технічне обслуговування виробів АТ за наробітком та за станом з контролем параметрів.
Оптимальність умов застосування ТО за наробітком, недоліки та переваги. Вибір обсягу запасних частин. Вплив періодичного контролю на показники безпеки польотів резервованих систем.
Організаційні принципи та особливості впровадження стратегії ТО за станом. Особливості процесів безперервного і періодичного контролю параметрів технічного стану виробів авіаційної техніки. Вибір випереджувальних допусків на параметри контролю технічного стану та їх вплив на економічні показники експлуатації і безпеку польотів. Умови застосування стратегії ТО за станом з контролем параметрів, переваги та недоліки.

Методичні вказівки

Застосована стратегія ТО за наробітком має недоліки, яки пов’язані з відсутністю взаємозв’язку проміж процесом зміни технічного стану виробів і процесом їх відновлення. Слід уявити характерні умови та зміст організаційно - технічних заходів при впровадженні стратегії ТО за наробітком.

В процесі вивчення матеріалу слід звернути увагу на особливості та необхідні умови впровадження стратегії ТО за станом з контролем параметрів в експлуатаційних та ремонтних підприємствах. При засвоєнні цих питань важливо проаналізувати характерні умови вибору та застосування цієї стратегії. Важливим елементом засвоєння матеріалу є вміння визначати системи та агрегати, до яких можна застосувати дану стратегію ТО. Звернути увагу на особливості вибору випереджувальних допусків на параметри контролю технічного стану систем та агрегатів ПС.

Питання для самоперевірки

1. Пояснить сутність стратегії ТО за наробітком, основні недоліки та переваги.

2. Розкрити умови застосування стратегії ТО за наробітком.
3. Пояснить сутність стратегії ТО за станом з контролем параметрів, основні недоліки та переваги.
4. Розкрити умови застосування стратегія ТО за станом з контролем параметрів.

5. Пояснить вплив впровадження стратегії ТО за станом з контролем параметрів на економічні показники експлуатаційних та ремонтних підприємств.

6. Розкрити вибір випереджувальних допусків на параметри контролю технічного стану систем та агрегатів ПС.

Тема 3.6. Технічне обслуговування виробів авіаційної техніки за станом з контролем рівня надійності.

Організаційні принципи та особливості впровадження стратегії ТО за станом з контролем рівня надійності. Обґрунтування принципу експлуатації до безпечної відмови виробу. Безпечний рівень регулювання. Організація впровадження СТО до верхнього рівня надійності. Умови оптимальності та їх впровадження. Переваги та недоліки.

Методичні вказівки

При виборі та застосуванні стратегії ТО за станом з контролем рівня надійності звернути увагу на необхідність обґрунтування принципу експлуатації до безпечної відмови виробу. Необхідно також навчитися визначати системи та агрегати, до яких можна застосувати дану стратегію ТО.
Питання для самоперевірки

1. Пояснить сутність стратегії ТО за станом з контролем рівня надійності.

2. Розкрити основні недоліки та переваги стратегії ТО за станом з контролем рівня надійності.
3. Розкрити умови застосування стратегія ТО за станом з контролем рівня надійності.

4. Пояснить вплив впровадження стратегії ТО за станом з контролем рівня надійності на економічні показники експлуатаційних та ремонтних підприємств.

5. Розкрити умови застосування комплексних програм ТО.

Тема 3.7. Методи організації процесів технічного обслуговування.

Ефективність використання ПС, критерії оцінки. Взаємозв’язок показників інтенсивності використання ПС з показниками ефективності системи ТО. Сучасні методи організації процесів ТО. Закріплений, системний та роздільний методи. Моделі поетапного, сумісного та безперервного методів та їх реалізація. Методи планування та диспетчеризації процесів експлуатації ПС. Загальні напрямки розвитку методів організації процесів ТО.

Методичні вказівки

Однією з проблем експлуатації сучасних ПС є підвищення ефективності використання їх за призначенням. Знання структури річного фонду часу ПС дозволяє визначати резерви підвищення ефективності використання ПС.

Для кількісної оцінки ефективності використання ПС розроблена номенклатура показників: середній річний нальот на облікове ПС, коефіцієнт справності, коефіцієнт регулярності та ін. Необхідно вивчити взаємозв’язок цих показників і вплив їх на ефективність використання ПС.

При вивченні сучасних методів ТО необхідно знати, якими документами регламентується періодичність та обсяг робіт по ТО. Важливо урозумити необхідність застосування поетапного метода, визначити його різновидності.

Потім слід перейти до вивчення сутності і умов застосування системного, зонного, блочного і безперервного методів ТО ПС, при вивченні слід зрівнювати проміж собою, виділяти їх позитивні і негативні боки.

Питання для самоперевірки

1. Розкрити структуру річного фонду часу ПС.

2. Показники оцінки ефективності використання ПС.

3. Пояснить залежність річного нальоту ПС від коефіцієнтів простою.

4. Розкрити методику визначення коефіцієнтів справності, регулярності ПС.

5. Пояснить удільні працевтрати і простої на ТО ПС.

6. Характеризувати поетапний метод ТО і його різновидності.

7. Умови забезпечення безпеки польотів при поетапному ТО ПС.

8. Пояснить, чим відрізняються системний та зонний методи ТО ПС.
9. Розкрити сутність блочного методу ТО ПС.

10. Характеризувати безперервний метод ТО ПС.
Модуль №4 «Обслуговування повітряного судна»
Тема 4.1. Загальні правила технічної експлуатації авіаційної техніки.

Процедури видачі інженерно-технічному складу дозволу на роботи з ТО авіаційної техніки. Види допусків, порядок оформлення, документація. Загальні правила технічної експлуатації ПС та АД, характеристика їх вимог, відповідальність за виконання. Загальні правила технічної експлуатації планера, функціональних систем ПС та ЕДУ
Методичні вказівки

При вивченні теми необхідно освоїти систему підготовки і перепідготовки інженерно-технічного складу, правила отримання допуску до самостійної роботи на АТ для виконання різних видів ТО.
Звернути увагу на загальні правила технічного обслуговування планера, функціональних систем ПС та АД.
Питання для самоперевірки

1. Перелікуйте види робіт по ТО ПС, яки потребують оформлення спеціального допуску, порядок вивчення нової АТ (самостійно або в учбовому закладі).

2. Назвіть види допусків для роботи на АТ і обмеження за кількістю ПС для оперативного і періодичного ТО.

3. Назвіть строки дії допусків в цеху за місцем роботи, в інших цехах або в АТБ.

4. Перелікуйте загальні правила експлуатації ПС.

5. Визначте правила застосування обладнання, інструменту і засобів для ТО ПС.

Тема 4.2. Дефектація виробів авіаційної техніки, перевіряльно- регулювальні роботи

Дефектація виробів авіаційної техніки: призначення, загальні правила, порядок її виконання, засоби, які використовуються при цьому. Перевіряльно- регулювальні роботи на функціональних системах та їх елементах: призначення, засоби, які використовуються при цьому, загальні правила їх виконання. Умови роботи характерних вузлів та з’єднань. Необхідність заміни мастильних матеріалів. Строки заміни і технологія заміни мастильних матеріалів у елементах та вузлах конструкції.

Методичні вказівки

Звернути увагу на важливість контролю стану АТ і якості її обслуговування, проведення профілактичних та перевіряльно- регулювальних робіт; обладнання, яке застосовується при цьому, засоби контролю і діагностування АТ.

Питання для самоперевірки

1. Дати призначення дефектації виробів авіаційної техніки
2. Назвіть методи контролю і діагностування АТ.

2. Характеризувати профілактичні та перевіряльно- регулювальні роботи.

Тема 4.3. Демонтажно- монтажні і підйомно-транспортні роботи.

Загальні правила виконання демонтажно-монтажних робіт. Типи та призначення роз’ємних з’єднань, які використовуються в авіаційних конструкціях. Заміна АД. Строки і правила заміни; послідовність виконання робіт; засоби, які використовуються при заміні. Коротка характеристика підйомно-транспортного обладнання, умови його використання, принцип роботи. Охорона праці і пожежна безпека при виконанні демонтажно-монтажних і підйомно-транспортних робіт.

Методичні вказівки

При вивченні даної теми слід звернути увагу на таки положення: хто має право виконувати дані роботи і контролювати їх; коротка характеристика обладнання, яке застосовується; загальні правила виконання робот; дотримання правил охорони праці і протипожежної безпеки; можливість виконання інших робіт по ТО.

Питання для самоперевірки

1. Перелікуйте загальні правила виконання демонтажно-монтажних робіт.
2. Пояснить, чим забезпечується експлуатаційна технологічність АД.

3. Дати коротку характеристику підйомно-транспортного обладнання, умови його використання, принцип роботи.

4. Визначте правила виконанні підйомно-транспортних робіт.

Тема 4.4. Заправлення повітряних суден.

Заправлення ПС паливно-мастильними матеріалами (ПММ). Експлуатаційні вимоги до процесу заправлення, способи та засоби, які використовуються при заправленні, їх коротка характеристика. Контроль якості ПММ при заправленні ПС.

Послідовність заправлення ПС, контроль за процесом заправлення. Злив пального. Заправлення ПС спеціальними рідинами, водою та газами їх злив (травлення)  з ПС. Спеціальні рідини і гази, які використовуються. Аспекти навичок безпечної роботи, включаючи запобіжні заходи і пожежної безпеки при заправленні ПС.
Методичні вказівки

Найбільше трудомістким видом заправки ПС ПММ є заправка паливом. Базуючись на експлуатаційних вимогах до процесу заправки, необхідно проаналізувати існуючі методи і засобі заправки.

При вивченні методики контролю за якістю ПММ, особливу увагу слід звернути на можливі наслідки наявності води у паливі і спецрідинах, засобі видалення води, а також запобігання утворення льоду.

Необхідно розглянути і оцінити роль ІАС щодо забезпечення збереження ПММ, питань охорони праці і навколишнього середовища при заправці.

Питання для самоперевірки

1. Визначте експлуатаційні вимоги, які пред'являються до процесу заправки.
2. Назвіть методи і засоби заправки ПММ та їх особливості.

3. Визначте правила заправки літака паливом.
4. Пояснить, які засобі виявлення і видалення води із палива і запобігання утворення кристалів льоду.
5. Визначте заходи протипожежної безпеки і охорони праці при заправці літака паливом та зарядженні систем газами.
Тема 4.5. Характерні роботи, які виконуються при підготовці ПС до вильоту.

Роботи по зустрічі та забезпеченню стоянки ПС: призначення, організація, перелік і послідовність виконання робіт. Роботи по догляду і обслуговуванню: призначення, організація, загальні правила виконання. Обслуговування побутового та спец. обладнання, сільгоспапаратури, яке пов’язане зі специфікою його використання. Буксирування ПС: способі та засоби буксирування, послідовність, правила виконання, обмеження. Розміщення ПС на стоянках і у ангарах. Передача ПС всередині авіапідприємства. Миття ПС: призначення, миючі засоби і обладнання, строки, правила та послідовність виконання.

Методичні вказівки

Розглядаючи питання даної теми, необхідно освоїти основні положення, яки визначають порядок дій льотного складу у процесі підготовки, організації і виконання польотів ПС. При цьому слід знати вимоги щодо допусків льотного складу до польотів, проведенню попередньої і передпольотної підготовки екіпажів, дотриманню мінімумів погоди, організації розбору польотів.

Необхідно ознайомиться із принципами розподілу функціональних обов’язків і технологією взаємодії членів екіпажу на попередньому і виконавчому стартах.

При розгляді питань буксирування, руління ПС важливо вивчити порядок їх виконання, а також обмеження при цьому швидкості та інших параметрів.

Питання для самоперевірки

1. Пояснить порядок прийому ПС екіпажем від інженерно - авіаційної служби.
2. Пояснить, які існують правила допуску льотного складу до самостійних польотів.
3. Пояснить, у чому полягає передпольотна підготовка екіпажу.
4. Пояснить, яке ПС враховується підготовленим до польоту.
5. Назвіть дії екіпажу при виникненні відмов АТ при зльоті.
6. Назвіть основні правила буксирування і руління ПС.

7. Пояснить, які характерні порушення технології роботи екіпажу при підготовці ПС і його систем до польоту, які можуть привести до виникнення особливих ситуацій.
Тема 4.6. Шляхи збереження паливно-енергетичних ресурсів.

Аналіз проблеми збереження паливно-енергетичних ресурсів в умовах ринкових відносин суб’єктів системи ТО. Класифікація факторів, які мають вирішальний вплив на збереження паливно-енергетичних ресурсів. Аналіз напрямків забезпечення паливно-енергетичної ефективності повітряного транспорту та процесів його ТО.

Методичні вказівки

Аналіз структури загальних експлуатаційних витрат показує, що однією із суттєвих статей розходів є витрати на паливо. Тому, в умовах ринкових відносин, особливо актуальним становить питання збереження паливно- енергетичних ресурсів. Необхідно уявити, що це питання є складової частиною програми щодо підвищення економічності та ефективності системи ТО і Р.

При вивченні основних напрямків забезпечення паливно- енергетичної ефективності повітряного транспорту та процесів його ТО (при впровадження нової техніки, модифікація експлуатуємої техніки, удосконалення процесів експлуатації, ТО), звернути увагу на директивні документи Державних органів та результати досліджень, яки проведені в гражданської авіації. 

Питання для самоперевірки

1. Обґрунтувати актуальність питання витрати на паливо в структурі загальних експлуатаційних витрат.

2. Охарактеризувати напрямки щодо забезпечення паливно- енергетичної ефективності повітряного транспорту та процесів його ТО.

3. Перелікуйте  заходи щодо економії ПММ при ТО ПС та у польоті.

Тема 4.7. Загальна характеристика умов експлуатації ПС та АД.

Загальна характеристика умов експлуатації ПС та АД, їх систем та пристроїв. Класифікація експлуатаційних факторів. Коротка характеристика фізико-хімічних процесів, які виникають в елементах конструкції під впливом експлуатаційних факторів, та їх вплив на технічний стан виробів АТ. Класифікація основних пошкоджень і відмов виробів АТ за принципом однорідності фізичної суті процесів та характеру їх проявлення. Експлуатаційні обмеження ПС та АД згідно із вимогами Авіаційних правил України і Керівництв з льотної експлуатації ПС та АД.
Методичні вказівки

На основі знань теорії і практики конструювання АТ, отриманих при вивченні теорії двигунів, аеромеханіки і динаміки польотів, конструкції, розрахунків ПС і АД, а також їх конкретних типів, необхідно уяснити принципи класифікації експлуатаційних факторів. Важливо добре освоїти характеристики умов експлуатації виробів і систем ПС. Потім слід вивчити процеси, яки превалюють у виробах АТ під впливом цих умов і факторів, а також зміни технічного стану виробів і систем.

Необхідно знати причини виникнення відмов, несправностей або пошкоджень виробів.

Питання для самоперевірки

1. Дати класифікацію експлуатаційних факторів, яки впливають на техстан виробів АТ.

2. Охарактеризувати вплив зовнішніх умов на фізико - хімічні процеси і зміну техстану виробів.
3. Пояснить вплив чоловічого фактору (льотного і інженерно - технічного складу) на техстан виробів і систем.
4. Дати характеристику типовим несправностям і відмовам виробів АТ за фізичною суттєвістю процесів.

5. Обґрунтувати необхідність ТО в зв’язку із зміною техстану виробів.
Тема 4.8. Підготовка ПС до вильоту в умовах низьких температур повітря.

Підігрів АД, систем та кабін ПС: умови підігріву та його призначення, засоби підігріву, коротка характеристика їх конструкції та принцип роботи. Правила і послідовність виконання підігріву. Кондиціювання салонів ПС: умови кондиціювання та його призначення, засоби кондиціювання, коротка характеристика їх конструкції та принцип роботи. Правила і послідовність виконання кондиціювання салонів. Охорона праці і протипожежна безпека при підігріві та кондиціюванні.
Методичні вказівки
Розглядаючи питання даної теми, необхідно освоїти фактори, які ускладняють процеси запуску АД. Звернути увагу на підготовку ГТД до підігріву та час, необхідний для підігріву. Важливо уяснити умови зовнішнього середовища, при яких виконується підігрів АД та кондиціювання салонів.
Питання для самоперевірки

1. Дати призначення та умови підігріву АД, систем та кабін ПС.
2. Дати призначення та умови кондиціювання салонів ПС.
3. Пояснить правила і послідовність виконання підігріву АД.
4. Пояснить правила і послідовність виконання кондиціювання салонів ПС.
Тема 4.9. Процедури видалення снігу та льоду з поверхні ПС, попередження обледеніння.
Умови виникнення льоду на ПС на землі та у польоті. Попередження обледеніння літаку та процедури видалення снігу та льоду з поверхні ПС. Аспекти навичок безпечної роботи, включаючи запобіжні заходи і протипожежну безпеку.

Методичні вказівки

При вивченні даної теми необхідно простежити логічний взаємозв’язок параметрів складних природно- кліматичних умов умов, їхній вплив на роботоспроможність систем і зміну технічного стану їх елементів. Вплив складних природно- кліматичних умов найбільше інтенсивно діє на пристрої систем силової установки, планера, зокрема, на виробах, яки містять елементи із неметалевих матеріалів (гуми, пластиків). Потім слід розглянути особливості ТО в умовах низьких температур повітря і засоби запобігання та усунення впливу післядій зміни температури при експлуатації і ТО планеру та систем ПС.

Особливу увагу слід звернути на правила та послідовність виконання робіт та вимоги щодо техніки безпеки та охорони праці.

Питання для самоперевірки

1. Охарактеризувати процес зледеніння ПС на землі.
2. Охарактеризувати процес зледеніння ПС у польоті.
3. Пояснить міри боротьби з обледенінням.
4. Розкрити аспекти навичок безпечної роботи, включаючи запобіжні заходи і протипожежну безпеку.
Модуль №5 «Курсова робота» (див. 09_ТЕПС_КР).
Курсова робота (КР) з дисципліни виконується у восьмому семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою прищеплення студентам практичних навичок вирішення інженерних задач з технічної та льотної експлуатації повітряних суден. Курсова робота є одним з етапів творчого застосування на практиці знань, одержаних студентами у процесі вивчення загальнотехнічних, спеціальних та профілюючих дисциплін.

Конкретна мета КР міститься у аналізі експлуатаційної технологічності, показників безвідмовності елементів систем повітряних суден. Завданням КР є розрахунок показників безвідмовності елементів та аналіз експлуатаційної технологічності заданої системи ПС.

Розрахунково-графічна робота. Розрахунок елементів польоту (див. 07_ТЕПС_МР_ДЗ (РГР).
Для обеспечения безопасности полета и большей эффективности использования воздушных судов (ВС), перед каждым полетом выполняют расчет параметров полета. Этот расчет выполняют разные службы эксплуатанта, его качество зависит от оперативности учета изменений исходных данных, связанных с конкретной ситуацией при подготовке к вылету ВС (метеообстановка, аэронавигационная информация, утвержденный маршрут и план полета, количество пассажиров, объем и масса грузов для перевозки и т. д.).

Расчетно-графическая работа включает в себя расчет элементов полета, который выполняет экипаж в процессе предполетной подготовки. Этот расчет, кроме подготовки экипажа к полету и его действий в особых условиях и особых случаях полета, включает  определение количества топлива, заправляемого в ВС, определение коммерческой загрузки и центровки ВС, что и предполагается выполнить в расчетно- графической работе.

Целью работы является привитие студентам навыков решения инженерных задач по эксплуатации ВС, решаемых в процессе подготовки экипажа ВС к полету. Выполнение расчетно-графической работы является одним из этапов творческого применения на практике знаний по летной эксплуатации ВС, полученных студентами в университете как при посещении занятий, так и в период самостоятельной проработки учебного материала.

В процессе выполнения расчетно-графической работы необходимо использовать рекомендованные учебные пособия и техническую литературу.

Вариант работы по расчету элементов полета и действиям экипажа при полетах в особых условиях и особых случаях выбирается по согласованию с преподавателем, с учетом типа ВС.
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