Методичні рекомендації

до виконання контрольної роботи з дисципліни 
«Іноземна мова (за професійним спрямуванням)» 

для студентів спеціальності «Право» 2 курс IV семестр
Контрольна робота № 4
Завдання до контрольної роботи подані у 2 варіантах. Студент обирає варіант контрольної роботи відповідно до до парного чи непарного номеру в списку групи. 

Контрольна робота перевіряється викладачем лише у разі її реєстрації на кафедрі іноземної філології НН ГМІ НАУ (8.1512).

Студент отримує позитивну оцінку за умови засвоєння навчального матеріалу, написання контрольної роботи, відвідання всіх практичних занять та активної участі в роботі над матеріалом під час занять.
Вимоги до оформлення:

1. Обов’язкова титульна сторінка.

2. Шрифт – 14, всі поля – 2 см.

3. Завдання 1 – друкуєте спочатку англійський текст, потім переклад.

4. Завдання 2 – ставите 5 видів запитань до поданого тексту. Речення, до яких ставляться питання виписувати не потрібно. Відповіді давати також немає потреби. Питання можна ставити або до одного речення або до різних
5. Завдання 3 – виконується у стовпчик:
Страхування - іnsurance
6. Завдання 4 – 
            Українське речення  – переклад.
7. Завдання 5 – 
            Питання – вичерпна відповідь на нього.
Контрольна робота № 4
Variant 1

1 Translate the text in writing
The idea of imprisonment as a form of punishment is relatively modern. Until the late of 18th century prisons were used primarily for the confinement of debtors who could not pay, of accused persons waiting for their sentences – death or exile. With the abolition of exile the prison has become the principal sanction for most serious crimes. 

Concern of the prison conditions has not diminished over the years. Problems of security and protection of prisoners from violence on the part of other prisoners have been compounded by the difficulties arising from overcrowding, as prison population in most countries continue to grow. The people who make up the populations of most prison systems have many characteristics in common. They are predominately male and relatively young. Most offenders in prison have a number of previous convictions. The offences they have committed are most commonly burglary, theft or robbery.   
2 Put 5 questions to the text
3 Translate into English
Стримувальний засіб, втікти з в’язниці, політичний в’язень, звільнення під заставу, позбавлення волі, судовий процес, високий рівень злочинності, виправний заклад для неповнолітніх правопорушників, позбавити прав водія, юридична реабілітація.

4 Translate into English

1. Неповнолітні правопорушники утримуються в окремих виправних закладах, метою яких є виховання та соціальна реабілітація.

2. Підозрюваного звільнили під заставу.

3. Поведінка ув’язнених підлягає  ретельному контролю.

5 Give the extended answers
1. What were the means of punishing offenders before the 19th century?

2. What are the privileges of unconvicted prisoners?

3. What deprivations do prisoners suffer?  

Контрольна робота № 4
Variant 2

1 Translate the text in writing

Prisons are classified as local and central. Local prisons serve a variety of purposes – holding prisoners awaiting trial or sentencing and prisoners serving shorter sentences, up to 18 months. There the worst overcrowding occurs.

Prisoners serving longer sentences are detained in central prisons. Central prisons are large maximum-security prisons holding offenders in conditions of strict security. Prisoners who are not considered a danger to the community may be confined in low-security or open prisons.

Women are normally held in separate institutions. Young people who have done something illegal are kept in detention centers because they are too young to go to prison. The purpose of these institutions is rather treatment and correction than punishment. Detention centers serving sentences that must not exceed 4 months are based on the principle of strict discipline and physical activity.

2 Put 5 questions to the text

3 Translate into English

Психіатрична реабілітація, позбавити батківських прав, особа, яка скоїла незначне правопорушення, внести заставу, порушення громадського порядку, особа, яка утримується в одиночному ув’язненні, відбувати термін у в’язниці, напад із застосуванням насильства, позбавлення волі, лава підсудних.                                                                                                                                                                                                                                                                                             

4 Translate into English
1. Ув’язнені мають право на медичне обслуговування, у випадку хвороби їх направляють до медичного закладу.

2. У багатьох країнах умови життя у в’язницях не відповідають міжнародним нормам.

3. Його засудили на два роки умовно.

5 Give the extended answers

1. What rights do prisoners have?

2. What is the probation?

3. What are the main trends in preparing prisoners for release?

