Методичні рекомендації

до виконання контрольної роботи з дисципліни 
«Іноземна мова (за професійним спрямуванням)» 
для студентів спеціальності «Право» 3 курс V семестр
Контрольна робота № 5
Завдання до контрольної роботи подані у 2 варіантах. Студент обирає варіант контрольної роботи відповідно до до парного чи непарного номеру в списку групи. 

Контрольна робота перевіряється викладачем лише у разі її реєстрації на кафедрі іноземної філології НН ГМІ НАУ (8.1512).

Студент отримує позитивну оцінку за умови засвоєння навчального матеріалу, написання контрольної роботи, відвідання всіх практичних занять та активної участі в роботі над матеріалом під час занять.
Вимоги до оформлення:

1. Обов’язкова титульна сторінка.

2. Шрифт – 14, всі поля – 2 см.

3. Завдання 1 – друкуєте спочатку англійський текст, потім переклад.

4. Завдання 2 – ставите 5 видів запитань до поданого тексту. Речення, до яких ставляться питання виписувати не потрібно. Відповіді давати також немає потреби. Питання можна ставити або до одного речення або до різних
5. Завдання 3 – виконується у стовпчик:
Страхування - іnsurance
6. Завдання 4 – 
            Українське речення  – переклад.
7. Завдання 5 – 
            Питання – вичерпна відповідь на нього.
Контрольна робота № 5
Варіант 1
1 Translate the text

Crime is an intentional commission of an act usually deemed socially harmful or dangerous and specifically defined, prohibited, and punishable under the criminal law. Punishment is the infliction of some kind of pain or loss upon a person found guilty of committing such a misdeed. There are many differences from one country to another as to what behaviour is prohibited. Conduct that is lawful in one country may be crimi​nal in another. 

Chang​ing times and social attitudes may lead to changes in the crimi​nal law, so that behaviour that was once criminal becomes law​ful. Abortion, once prohibited except in the most unusual cir​cumstances, has become lawful in many countries. Suicide and attempted sui​cide, once criminal, have also been removed from the criminal law in many countries. The trend generally is to increase the scope of the criminal law rather than to reduce it. 

New technologies give rise to new oppor​tunities for their abuse, which in turn give rise to legal restric​tions; just as the invention of the motor vehicle led to the creation of new criminal laws designed to regulate its use, so the use of computers has created the need to legislate against new abuses and frauds.

2 Put 5 types of questions to the text
3 Translate into English
свідома дія, відносини між країнами, психічні захворювання, міжнародний договір, несанкціонований доступ, умови трудового договору, імперативні норми, отримати санкції,  злочинний намір, відмивання грошей.
4 Translate into English
1. Якщо підсудний визнається винним, суддя виносить вирок згідно з діючим законодавством. 
2. Головним завданням екологічного права є захист навколишнього середовища.

3. Міжнародне право – це система правових норм, які регулюють публічні взаємовідносини між державами.

5 Give the extended answers
1 Which problems are shared by the World Health Organization? 

2 What are the major environmental issues in the sphere of environmental law?
Контрольна робота № 5
Варіант 2
1 Translate the text

Criminal responsibility is not limited only to those who perform the criminal acts themselves. As a general principle, anyone who "aids and abets" the perpetrator by encouraging or helping him (for in​stance, by providing information, implements, or practical help) is an accomplice and is considered equally guilty.

Those who actually perform the criminal act (e.g., wielding the weapon that strikes the fatal blow) are called principals in the first degree; those who assist at the time of the commission of the offense (e.g., holding the victim down while the principal in the first degree strikes the blow) are principals in the second degree; and those who assist before the crime takes place (e.g., by lending the weapon or by providing information) are accessories before the fact. 

As a general rule, all are equally responsible in the eyes of the law and liable to the same punishment. In many cases the accessory before the fact will be considered more culpable - if, for instance, he has instigated the offense and arranged for it to be committed. The accessory after the fact is one who helps a felon to evade arrest or conviction, by, for example, hid​ing him or destroying evidence. 

2 Put 5 types of questions to the text

3 Translate into English

звичаєве право, міжнародне договірне право, міжнародна спільнота, договори, не обов’язкові до виконання, державна зрада, ризик нести кримінальну відповідальність двічі за один й той самий злочин, відмивання грошей, шахрайство з кредитними картками, непрацездатність, захищати інвалідів.
4 Translate into English

1. Раціональне використання природних ресурсів – один з найважливіших принципів екологічного права.

2. Трудові конфлікти, що виникають між робітниками  та адміністрацією, розглядаються спеціальними судами з трудових питань.

3. Законодавство більшості країн передбачає кримінальну відповідальність за злочини у сфері інформаційних технологій. 

5 Give the extended answers
1. Which problems are shared by the World Trade Organization? 

2.  Give examples of discriminatory job advertisements?
