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Однією із галузей економіки, яка нині набуває стрімкого розвитку на території України, є агротуристична. Попит на туристичний продукт і туристичні послуги зумовлений як бажанням підвищити рівень економічної дохідності, створити нові робочі місця та історико-культурною зацікавленістю туристів, так і фізіологічною потребою людини в оздоровленні, лікуванні, відпочинку. Забезпечення охорони довкілля на ряду із отриманням соціально-економічних перспектив має бути одним із першочергових завдань на усіх рівнях.

Соціально-економічний розвиток сільських регіонів України є одним із ключових питань у державних, регіональних та місцевих цільових програмах і стратегіях. Це, в першу чергу, пов’язано з тим, що в сільській місцевості проживає близько третини всього населення держави, переважна більшість якого задіяна в аграрній сфері виробництва. Безумовно, стабільність та збалансований розвиток виробництва основних продуктів харчування рослинницького та тваринницького походження є гарантом промислової безпеки держави, її економічної незалежності від іноземних виробників супутніх товарів.

Сучасна ситуація в сільських регіонах України вимагає пошуку принципово нових, перспективних напрямів розвитку господарської діяльності з метою подолання соціально-економічних й екологічних негараздів. Одним із дієвих шляхів є розвиток аграрного туризму.

Агротуристична діяльність є однією із реальних можливостей вирішення гострої проблеми працевлаштування населення та поліпшення їх економічного становища. Агротуризм, охоплюючи широкий спектр послуг, дозволяє залучати працівників різних, не рідко суміжних галузей народного господарства.

Як показує світовий досвід, вузько направлена спеціалізація не може бути єдиним джерелом економічного добробуту сільської економіки, диференціація якої призвела до усвідомлення значимості агротуристичної діяльності на селі. 

По деяким оцінкам агротуризм приносить 10–20 % загального прибутку від туризму країни [1]. Для багатьох селян він є економічно вигідним видом діяльності і розглядається у тісному взаємозв’язку із сільськогосподарським виробництвом. 

На нашу думку соціально-економічне значення агротуристичної діяльності в контексті збалансованого розвитку сільських територій полягає у:

- стимулюванні власників особистих селянських господарств, які займаються агротуризмом як видом підсобної діяльності;

- розвитку й модернізації місцевої (регіональної) інфраструктури;

- реалізації надлишків вирощеної сільськогосподарської продукції;

- збільшенні прибутків селян за рахунок: плати туристів за використання сільськогосподарських ресурсів; основних (розміщення, харчування) та додаткових (екскурсійні програми, походи, тематичні фестивалі тощо) видів туристичних послуг; туристичних податків тощо;

- активізації місцевого ринку праці, затримуючи при цьому молодь на селі, зменшуючи міграцію до великих міст чи за кордон;

- створенні умов для повноцінного відпочинку незаможної верстви населення тощо.

За рахунок розвитку аграрного туризму суттєво підвищується і рівень еколого-культурного розвитку селян, їх екологічної свідомості. 

Все більше українських сімей починають свій власний бізнес у вигляді прийому туристів, здачі житла та надання послуг з харчування. Проте, відсутність правового підґрунтя й досвіду розвитку туристичної діяльності стають на заваді отримання економічних прибутків і залучення туристів (особливо іноземних). До існуючих перешкод також належать: 

- відсутність комплексного підходу та дієвої системи управління туристичною діяльністю в сільських регіонах;
- низька активність і культура сільських жителів щодо організації власного бізнесу; 
- невідповідність наявного житлового фонду, транспортної інфраструктури існуючим національним і міжнародним стандартам тощо.

Соціально-економічну ефективність від агротуристичної діяльності можна визначити за наступними показниками:

1) економічні:

- кількість туристів, яку може прийняти одна агросадиба (людина/місце);

- середньорічна кількість туристів, які обслуговуються в одній агросадибі (чол.);

- продуктивність праці (тис. грн. / людину);

- рентабельність діяльності (%);

- обсяг інвестицій (тис. грн..);

- питома вага послуг агротуризму в загальному обсязі платних послуг населення регіону (%).

2) соціальні:

- частка зайнятого населення в сфері аграрного туризму від загальної кількості працюючих (%);

- частка місцевого населення, яке отримує послуги від агротуризму (%);

- кількість туристів на 1000 чоловік населення території.

Бізнес у сфері агротуризму є мало затратним, так як основна інфраструктура вже створена самими селянами та природно-ресурсними можливостями регіону [2,3]. 

З метою реалізації основних соціально-економічних функцій агротуризму в досліджуваному регіоні вважаємо за необхідне:

- створити інфраструктуру для забезпечення сервісного обслуговування відвідувачів (у тому числі – залучення інвестицій з боку держави чи від зарубіжних партнерів);

- розробити та запровадити систему матеріального стимулювання для власників садиб й місцевих жителів, які займаються або планують працювати в агротуризмі;

- забезпечити благоустрій існуючих екскурсійно-туристичних маршрутів, розробити нові екскурсійні програми для усіх категорій відвідувачів;

- розвивати рекламно-інформаційний сектор, направлений на просування агротуристичного продукту на внутрішній і зовнішній ринки;

- налагодити тісний взаємозв’язок між сільським населенням і туристичними компаніями, органами державної влади, що зацікавлені в організації агротуризму [11].
Отже, агротуризм є важливою складовою соціально-економічного розвитку сільських територій, а також екологічно-безпечним видом діяльності, що дозволяє одночасно отримувати прибутки, збільшувати обсяги виробництва високоякісної продукції, сприяти охороні довкілля та раціональному веденню сільськогосподарської діяльності. 
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