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Досягнення науки і техніки вже давно ввійшли в життя нашого суспільства. Фундаментом майбутнього будь-якого народу є накопичені ним протягом багатовікової історії знання, уміння і традиції. Саме це спонукає народ дбайливо зберігати та передавати з покоління в покоління накопичені знання та культурні цінності. Значну роль у цьому процесі відіграють численні музеї, в тому числі й технічного профілю, які є скарбницями зберігання державної частини музейного фонду України.
Одним з таких є Державний музей авіації України імені О.К.Антонова — найбільший в Україні музей технічного профілю, що  знаходиться у Києві поблизу аеропорту «Жуляни». Урочисте відкриття музею відбулося 30 вересня 2003 року. Ця подія сталася напередодні святкування 100-річчя світової авіації та 80-річчя авіації України. Як зазначається в «Положенні про Держаний музей авіації» він був  заснований з метою «збору, обліку, дослідження, збереження та популяризації досягнень авіаційної науки і техніки та досвіду підготовки авіаційних кадрів, а також залучення молодого покоління до вивчення та збереження національно-культурної спадщини свого народу»[2].   Важлива роль музею відводиться також  у «процесі формування освіченої творчої особистості та сприянні відродженню і побудові національної системи освіти як найважливішої ланки виховання свідомих громадян української держави» [2]. 7 лютого 2018 року до 112-ї річниці з дня народження видатного авіаційного конструктора О.К.Антонова Державному музею авіації було урочисто вручено наказ про присвоєння імені О.К.Антонова.
Сьогодні музей розміщується на території колишньої навчально-авіаційної бази Національного авіаційного університету. Він має розгалужені міжнародні контакти, його побратимами є Музей польської авіації у м. Кракові, Музей історії цивільної авіації Росії у м.Ульянівськ, Національний музей авіації та космонавтики США.  

Головним завданням музею є збереження та постійне збільшення експонатів національної культурно-технічної спадщини України. Співробітники музею намагаються знайти та зберегти літальні апарати в різних куточках України з тим, щоб потім вони стали надбанням широких верств суспільства, всіх, хто цікавиться авіацією. Джерелами постійного поповнення експонатів музею стали аеродроми, на яких збереглися списані борти, – історичні свідоцтва розвитку вітчизняної авіації. Ці машини реставруються та приводяться в експозиційний стан зусиллями підприємств українського авіапрому, після чого вже займають свої місця на майданчику в музеї. На багатьох літаках основні системи ще зберегли свою працездатність. Зокрема, на таких машинах справно функціонує вся електроніка, а ще відносно нещодавно на них здійснювалися запуски двигунів. Це підвищує інтерес гостей до відвідин пілотських кабін літака Іл-62 і вертольота Мі-8, адже посидіти за штурвалом може будь-хто бажаючий. Певний колорит відвідинам музею додає близьке сусідство діючого аеропорту «Київ» (Жуляни), злітно-посадочна смуга якого проходить в 100 метрах за прозорим забором. 
За кількістю дослідних і одиничних бортів сьогодні Державний музей авіації є шостим у світі і другим за величиною колекції в пострадянських країнах [1]. У музеї можна побачити перший дослідний Іл-86, другий дослідний/перший серійний Іл-18, перший серійний Ту-104, передсерійний Ту-134, а також Ту-22М0 з дослідної серії та інші. На території площею 20 гектарів зібрано понад 70 експонатів: пасажирських та навчально-тренувальних літаків, винищувачів, ракетоносців, вертольотів [1]. 

У натурних фондах музею представлені розробки практично всіх ведучих авіаційних КБ радянського періоду – конструкторських бюро Туполєва, Яковлєва, Іллюшина, Антонова, Сухого, Мікоян-Гуревича, Камова, Міля, Берієва, а також конструкції початку XX століття. Колекції сформовані як за принципом призначення літальних апаратів, так і за належністю до окремих конструкторських бюро. Виняток становить КБ А. Н. Туполєва – тут виділена окрема «Бекфайр-колекція», куди увійшли бомбардувальники-ракетоносці сімейства Ту-22М. Також в музеї представлений унікальний експонат - вертоліт Мі-26, який був ліквідатором аварії на Чорнобильській атомній електростанції [1].

В наш час розвиток експозиції Державного музею авіації України постійно продовжується. Дбайливо зберігається існуюча техніка, відшукуються нові експонати, доставляються в музей, де вони реставруються і займають своє гідне місце в колекціях. Одночасно з цим формується і упорядковується архівний фонд, налагоджується співробітництво з авіаційними організаціями всього світу.
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