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ПІВНІЧНОАМЕРИКАНСЬКА ЗОНА ВІЛЬНОЇ ТОРГІВЛІ (NAFTA-USMCA)
В умовах глобальної інтеграції швидкими темпами розвиваються інтеграційні процеси між країнами та зростає значення фінансових відносин в їх співробітництві. Сучасні інтеграційні об’єднання все частіше наголошують про довгострокові наміри співпраці. Інтеграційні спільноти втрачають статус тимчасових формувань, які створювалися на час певних загроз. Але, кількість інтеграційних об’єднань невелика, серед яких ЄС та НАФТА є прикладом довготривалих об’єднань у вирішенні різних проблем.  

Економічні взаємовідносини Канади та США завжди були важливою складовою формування їх зовнішньої політики. Одним із яскравих прикладів цього є канадсько–американська Угода про вільну торгівлю 1988 року. Канада прагнула розширити американський ринок для канадського експорту.  Мексика в цей період спостерігала за інтеграційними процесами двох країн, але залишалася осторонь [2].

 Переговори навколо створення зони вільної торгівлі в Америці почалися в 1990 рр. Основна мета договору – це створення зони вільної торговельної для країн–членів, яка виокремлювала наступні цілі [4]:

- усунення торгових бар'єрів та полегшення міжнародного руху товарів і послуги між країнами (Канада, Сполучені Штати, Мексика);

· застосування умов справедливої ​​конкуренції в області вільної зовнішньої торгівлі;

· збільшення інвестиційних можливостей територій;

· забезпечення необхідного та ефективного захисту прав інтелектуальної власності на території кожної країни;

· визначення рамок для подальшого тристороннього, регіонального, і багатостороннього співробітництва заради збільшення і розширення вигод від угоди.
Північноамериканська економічна інтеграція та її механізм функціонування є цікавим прикладом розвитку інтеграційних процесів у фінансовій сфері та розробки методів їх регулювання. 

По–перше, в дане об’єднання входять країни з різним економічним розвитком, що  є незвичним, на відміну від інших ітераційних об’єднань.

По–друге, особливу роль в північноамериканському об’єднанні відіграє американський капітал, який створив розвиток інтеграційних процесів у виробничій та торгівельній сфері. 

Варто зазначити, що партії та неурядові організації відігравали  важливу роль у Канаді, США та Мексиці під час дискусій щодо НАФТА. Кожна з країн має політичний інститут, які значно відрізняються один від одного, їм вдалося досягти певного успіху в регіональному діалозі з неурядовими некомерційними організаціями для створення спільної інтеграційної стратегії. 

У  трьох країнах дебати про НАФТА вплинули на активізацію діяльності місцевої влади, виявлення позицій політичних партій та формування посередницької діяльності неурядових органів. Важливим моментом стало налагодження владними партіями в США, Канаді та Мексиці між собою та з представниками вищих бізнесових кіл постійного зв’язку для спрямування інтересів бізнесу на підтримку державної торговельної політики.

Найбільш зацікавленими в просуванні політики фрі-трейду, як США, так і Канади були представники транснаціонального бізнесу. Політика фрі-трейду тарифно-митного захисту канадської економіки прискорила розорення малої та середньої національної буржуазії, якій було важко конкурувати з США, з транснаціональним бізнесом, з Мексикою, з її дешевшою, ніж у Канаді робочою силою.

Зазначимо, що прямі іноземні інвестиції є невід’ємним компонентом північноамериканської інтеграції, а у випадку Канади та Мексики – важливою формою припливу довгострокового капіталу.  Укладена між США, Канадою та Мексикою Угода про вільну торгівлю охоплює інвестиційні відносини трьох країн [2]. 

США є  головним інвестором для Канади. Через менший економічний потенціал Канада має відповідно менші можливості зовнішньополітичного впливу. Підтримка ефективних відносин з США є головним двигуном зовнішньої політики Канади. Американські ТНК прагнуть використовувати висококваліфіковану канадську  робочу силу, яка дешевша, ніж в США та багаті природні ресурси країни. Уряд Канади ж вважає, що участь у НАФТА дозволить більш тісно прилучитися до випуску наукомісткої продукції та збільшити прибутки. 

Учасники НАФТА проголосили своєю головною метою створення не спільного ринку західноєвропейського зразка, а зони вільної торгівлі, яка дала можливість кожній країні-інтегранту без перешкод і обмежень розвивати економічні відносини з іншими державами та регіонами [5].

Однак, в Канаді нараховується багато супротивників поглиблення інтеграції з США та з НАФТА, через те, що американські фірми в Канаді занадто агресивні й існують побоювання щодо втрати національного контролю над деякими галузями. Побоювання канадців зрозумілі ще і тому, що поки не створено сильних юридичних інститутів, які покликані супроводжувати економічні процеси.

Угода НАФТА дало потужний поштовх економіці країни. За десять років експорт канадської продукції збільшився практично в два рази. При цьому основну частку експорту складає автомобільна індустрія та промисловість. У першому півріччі 2016 року загальна торгівля в регіоні НАФТА склала 492,2 млрд. дол. США, що на 5,4% менше ніж у минулому році [3], (рис.1.):
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Рис. 1. Трьохстороння торгівля НАФТА в 1993 та  2016 році, (млрд. дол. США).
Примітка. Побудовано автором за даними NAFTA.
У порівнянні з 1993 роком,  загальна торгівля в регіоні НАФТА склала 144,2 млрд. дол. США. Найбільшими партнерами були Канада та США, їх частка в торгівлі складала 69,7% від зальної торгівлі в інтеграційному об’єднанні НАФТА [3]. 
Загальний імпорт товарів з США від партнерів НАФТА збільшився з 150,9 млрд. дол. США в 1993 році до 677,9 млрд. дол. США в 2019 році (349%), в той час як експорт товарів збільшився з 141,8 млрд. дол. США до 548,8 млрд. дол. США (287%) за той же період часу [1].
У 2019 торговий дефіцит США збільшився до 129,1 млрд. дол. США проти 74,3 млрд. дол. США в 2016 році. Також зросла торгівля послугами з партнерами НАФТА. У 2018 році позитивне сальдо торгівлі послугами між Канадою і Мексикою склало 36,2 млрд. дол. США [1].
30 вересня 2018 року учасники НАФТА оголосили, що досягли нової угоди USCM. На думку багатьох експертів, велика частина угоди аналогічна оригінальній НАФТА. Проте, є деякі суттєві зміни в автомобільній і сільськогосподарської продукції, а також зміни в системі врегулювання суперечок. Угода також включає в себе аналогічні положення, які були узгоджені попередньою адміністрацією в ході обговорення транстихоокеанського партнерства. Ці положення включають цифрову і інтелектуальну власність, патентний захист, стандарти зайнятості, екологічні правила і маніпулювання валютою. Нова угода також заохочує узгодженість регулювання в деяких секторах, таких як сільське господарство, для підвищення ефективності.

Таким чином, НАФТА змінила економіку Північної Америки, завдяки створенню інтегрованих ланцюгів поставок і підвищенню продуктивності та економічної активності в регіоні. Угода була для США і його партнерів чистим позитивом як з точки зору обсягу виробництва, так і з точки зору зайнятості. Припинення дії угоди чверті століття може стати великою помилкою в умовах зростаючої конкуренції, що ставить США в невигідне становище. 
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