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Поняття принципів державного управління транспортної системи

 Поняття принципу державного управління формулюється так. Принцип державного управління – об’єктивні закономірності і відносини суспільно-політичної природи, що визначають зміст, організаційну структуру та життєдіяльність компонентів управління. У цьому визначенні наявна залежність державного управління від його суспільно-політичної природи.
Таким чином, враховуючи здобутки теоретиків-управлінців та проаналізованих особливостей суспільних відносин у сфері діяльності транспорту можна сформулювати поняття принципу державного регулювання транспортної системи.
Принципи державного регулювання транспортної системи – правила, на основі яких здійснюються взаємовідносини між суб’єктами державного регулювання транспортної системи, причому взаємовідносини мають характер, відповідний до державного режиму.
Зміст і характер взаємовідносин між суб’єктами державного регулювання будь-якої сфери суспільних відносин залежить від особливостей відповідних відносин і транспортна сфера не є винятком. Таке твердження ґрунтується на положеннях теорії права щодо ознак суспільних відносин, наявність яких свідчить про те, що такі відносини можуть складати предмет правового регулювання. Такими ознаками є: по-перше, їх вольовий характер або “вольова сторона”; по-друге, опосередкованість за допомогою специфічних юридичних засобів; по-третє, об’єктивно потребують правового регулювання у даних соціально-економічних умовах; по-четверте, є найважливішими, зачіпають інтереси суспільства.
Суспільним відносинам, які складаються у сфері діяльності транспорту притаманні усі вищезазначені ознаки. Так, чинне законодавство визначає існування єдиної транспортної системи, яка повинна забезпечувати потреби суспільства в цілому і населення у перевезеннях, відповідати рівню соціально-економічного розвитку держави, позитивно впливати на національну безпеку, забезпечувати здійснення зовнішньоекономічних зв’язків. В основу класифікації та аналізу принципів державного регулювання транспортної системи покладені виділені складові транспортної системи.  Слід зазначити, що на даний час відповідна проблема ще не дістала належного висвітлення у працях вітчизняних вчених – адміністративістів, які досліджували проблему функціонування транспортної системи. 
 
