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Основні тенденції, що існують в сучасному арт-ринку УкраїнИ
Загалом особливо критикувати сучасне українське мистецтво справа не дуже оригінальна, бо більш ніж за двадцять років в Україні по суті відбувалася інерція радянської культури і ті нові художники, що почали у цей період займатися мистецтвом вже викликають повагу. Багато хто з них не мав гос. заказів, майстерень, зв’язків у тодішній богемі, але багато хто встиг отримати художню освіту, і до речі, непогану, зміг вижити у скрутні часи, продовжуючи займатися любимою справою. Сучасні митці звикли до того, що вони змушені бути своїми менеджерами, піар-менеджерами тощо.

Наша задача полягає у тому щоб виявити основні тенденції, що існують в сучасному образотворчому мистецтві та арт-ринку Україні, проаналізувати проблеми сучасного мистецтва та його вплив на культуру України.

Україна поки що не має спеціальних державних інституцій, які би займалися координацією та кураторством мистецького руху в країні. “Як наприкінці 80-х, хоча ситуація дуже і дуже змінилася, але як і раніше, сучасний художник нікому не потрібен … зробити проект і самому його впроваджувати .. це, на жаль, первісний стан, що ніяк не може зрушитися з місця і перейти в наступний етап, де існуватиме структура” (Г. Вишеславький) [3].

В такій атмосфері зріла і розвивалась творчість молодих художників України, зокрема, членів неформального об’єднання “Паризька комуна” та інших угруповань (А. Савадова, Ю. Сенченка, О. Гнилицького, О. Голосія, О. Ройтбурда, В. Цаголова – творців “нової фігуративної” української картини), а також багатьох інших, які стали визначати обличчя українського мистецтва у 1990-і роки.

Іще донедавна роботи українських митців на західних аукціонах продавалися як російські. Причина в тому, що український арт-ринок фактично залишається периферією російського, а російський – периферією європейського, а також у тому, що саме українське мистецтво дехто з російських та європейських експертів та галеристів розглядають як складову частину російського [1]. 

Що стосується західного прикладу, то тут систему формує арт-ринок. Художні комерційні виставки з’явились у Європі ще в середині XV ст.

Тетяна Миронова, директор «Mironova-gallery», вважає, що арт-ринок в Україні вже існує, хоча він далекий від загальноприйнятих стандартів [2].

Все це можна пояснити тимчасовістю, перехідним періодом в українській культурі. Але цінність мистецтва від цього не зменшується, може навіть навпаки. Пригадаймо передвижників, коли на фоні занепаду Російської імперії з під пензлів художників, таких як Репін, Ґе, Куїнджі та ін. виходили найкращі зразки європейського живопису.

Лідерами в підтримці ‘contemporary art’ у сучасній Україні стали не державні благодійні фонди та створені приватною ініціативою мистецькі центри та проекти, такі як: центр сучасного мистецтва при Національному університеті “Києво-Могилянська академія”, центр сучасного мистецтва “Совіарт”, Pinchuk Art Centre, приватний музей сучасного мистецтва у Києві (створений 2005 року на базі колекції Сергія Цюпка), мистецький центр “М 17”, Фонд підтримки сучасного мистецтва “Ейдос”, Інститут проблем сучасного мистецтва, що є структурним підрозділом Національної академії мистецтв України, “Мистецький Арсенал”, фестиваль актуальних мистецтв “ГОГОЛЬФЕСТ”, ART-KYIV contemporary, Fine Art Ukraine, щорічні Великий Антикварний та Великий Скульптурний салони, арт-центр “Ізоляція” в Донецьку, галерея NT-ART в Одесі; мистецьке об’єднання “Дзиґа” у Львові, участь у Венеційській бієнале та інші. Одне з останніх міжнародних культурних досягнень України – ЮНЕСКО включило Петриківський розпис до Списку нематеріальної культурної спадщини людства у 2013 році. Це все свідчить про прогрес і про все більшу мистецьку незалежність Уrраїни.
Треба підкреслити, що вже сьогодні рейтинги сучасних українських художників відіграють свою роль у формуванні масової художньої свідомості та, можливо, допомагають зорієнтуватися тим, хто тільки починає створювати власну колекцію чи просто планує покупку твору.
У розвитку українського образотворчого мистецтва, попри всі труднощі України, проявилися позитивні тенденції: в сучасному українському мистецтві з’являються нові імена, напрямки, стилі та жанри, український художник все більше стає носієм національних інтересів, відбувається інституційне оформлення сучасного мистецтва, що більш менш стимулює розвиток сучасного мистецтва, існує тенденція до зростання кількості мистецьких подій, поширення мистецтва у електронних ЗМІ та Інтернеті, формуються сучасні мережі галерей та аукціонів, а також визнання сучасного українського мистецтва на міжнародному мистецькому просторі.
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