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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


Навчально-методичний комплекс дисципліни «Сучасні проблеми архітектури та містобудування» є методичною основою навчального процесу, завдяки якому студенти отримують сукупність знань та вмінь, що формують архітектурний профіль фахівця в області дизайну архітектурного середовища. 

Основною метою вивчення дисципліни "Сучасні проблеми архітектури та містобудування" є засвоєння методу розв’язання найактуальніших проблем сучасних архітектури і містобудування, що виникають в сучасній теорії та практиці зодчества, визначення важливості мистецько-творчого, а не «техніцистичного» дизайнерського підходу до архітектури, використання отриманих знань й впровадження їх в особисту проектну практику та дипломне проектування зокрема. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· ознайомлення з колом сучасних проблем, які існують в архітектурі і містобудуванні;

· надання майбутньому архітектору методик пошуку оптимального рішення, яке зв’язане з актуальними проблемами архітектури і містобудування;

-
формування у студентів наукового підходу у формотворенні;
·  визначення важливості не формального, а реального підходу до пошуку рішення.


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· основні проблеми існуючих на сьогодні ситуацій в архітектурі та містобудуванні, мету і завдання архітектурного проектування;
· сучасні методи та прийоми концептуального проектування та цільові програми його вирішення;

· терени використання та впровадження концептуальних проектів з архітектури.

Вміти:

· ставити проблемну ситуацію, будувати напрями пошуків;

· проводити елементарні пошукові роботи при складанні передпроектних реферативних оглядів з теми проекту; 

· аналізувати й узагальнювати практичний досвід та теоретичні розробки з поставленої актуальної проблеми сучасної архітектури;

· узагальнювати й застосовувати теоретичні знання з фундаментальних фахових дисциплін та спецкурсів спеціалізації «Архітектура будівель і споруд».

Вивчення дисципліни передбачає використання знань, яких студенти набувають на заняттях з архітектурного проектування, історії архітектури та містобудування, теорії містобудування, теорії архітектури, конструктивні і оздоблювальні матеріали в міському середовищі. 

