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Становлення громадянського суспільства є важливим завданням побудови в Україні соціальної та правової держави. На практиці це положення реалізується, зокрема, через активний розвиток та вдосконалення соціальних відносин, а також через впровадження соціально орієнтованої внутрішньої політики, важливим механізмом і складовою якої виступає соціальна робота. 
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Соціальна сфера будь-якого суспільства створює умови для реалізації соціальних інтересів усіх верств населення, а отже, сприяє такому регулюванню соціальних відносин, яке забезпечує встановлення вільних, багатоманітних зв’язків між індивідами та соціальними системами. Оптимізація соціальних відносин передбачає створення найбільш сприятливих умов для громадян, забезпечує розвиток соціальної інфраструктури і вдосконалення діяльності установ і закладів, що її утворюють, а отже, сприяє врегулюванню соціальних відносин і, як наслідок, побудові громадянського суспільства. Такий взаємозв’язок зумовлює постійну потребу у вдосконаленні механізмів регулювання соціальних відносин, і водночас розвивається соціальна сфера. Проте, успішність формування засад громадянського суспільства великою мірою залежить від рівня так званої «соціально-правової освіти і культури» громадян, розвиток яких є важливим завданням соціальної роботи. 
Теорія і практика соціальної роботи тісно пов'язані з історико-культурними, етнографічними традиціями та особливостями народу, залежать від соціально-економічного розвитку держави, спираються на релігійні та морально-етичні уявлення про людину та людські цінності [1, c. 28].
На сучасному етапі розвитку суспільства соціальна робота вже не має того єдиного вигляду, який можна було спостерігати в кінці минулого століття. Сьогодні ця професія поділяється на безліч підвидів, а в теорії соціальної роботи виділяються різноманітні концепції. Але незалежно від тлумачення самого поняття, від особливостей моделі допомоги, головне завдання соціальної роботи сьогодні - допомогти клієнтові у вирішенні життєво важливих проблем.

Високий професіоналізм у соціальній роботі є надзвичайно важливим чинником, оскільки цей вид діяльності відноситься до професій типу «людина – людина» і досить часто від прийнятих рішень фахівцем, якій їх реалізує, залежить доля не однієї людини.

Об'єктом соціальної роботи може бути будь-яка людина, яка добровільно звернулася за допомогою і потребує її. В ролі об'єкта може виступати одна особа, група людей, сім'я, незалежно від їх відмінностей (раса, стать, мова, релігія, національні переконання і соціальне положення).
Будучи діяльністю багатогранною і багатомірною,  соціально робота вбирає в себе два надзвичайно важливі елементи, без яких ця робота не може відбуватися, - об'єкт і суб'єкт. Під об'єктом ми розуміємо тих, хто потребує допомоги, а під суб'єктом – хто її надає. Можна сказати, що без наявності одного із цих елементів соціалізуючого процесу, і особливо без їх взаємодії, сам процес не може відбутися.
За характером потреб об'єкти соціальної роботи можна розділити на три групи: перша – соціально незахищені люди, друга – маргінальні і треті – особи з відхиленням у поведінці. Можна сказати, що об'єкт за своїм складом є досить неоднорідним. Ним може бути не лише жебрак чи людина без постійного місця проживання, які з певних причин і їхньої поведінки іноді втрачають людську подобу, а може бути цілком забезпечена людина, яка страждає від самітності чи не може перебороти в собі якісь негативні (на його думку) прояви [ 5, с. 56 ].
Що ж стосується суб'єктів соціально-виховної роботи, то вони також є неоднорідними. Адже кожен із фахівців, який здійснює роботу з клієнтами, належить до певного соціально-виховного інституту, якій спеціалізується з питань надання того чи іншого виду допомоги і який організовує свою діяльність на основі законів і законодавчих актів, визнаних державою.

У поле зору соціальної роботи потрапляє людина, що має проблеми, що заважають людині бути успішним, благополучним членом суспільства, жити повноцінним життям. Ці проблеми можуть носити психологічний, медичний правової, матеріальний і інший характер, можуть бути пов'язані із зовнішніми, не залежними від людини факторами (екологічні, соціальні, техногенні, міжнаціональні та ін), або внутрішніми особистісними проблемами (нездоров'я, відхилення у фізичному або психологічному розвитку та ін.) 

 Для соціальної роботи важливо те, що людина не може вирішити ці проблеми самостійно і тому потребує чиєїсь професійної допомоги [ 2 ].
Таким чином, соціальна робота, з одного боку, є прямим відображенням соціальної політики, соціальних відносин, з іншого боку, безпосередньо впливає на формування цієї політики, на процес духовного відродження всього суспільства, сприяючи саморозвитку,самовдосконалення кожної окремої особистості.
Під громадянським суспільством розуміють «сукупність існуючих в суспільстві відносин особистостей, сімейних, соціальних, економічних, культурних, релігійних та інших структур, які розвиваються поза межами втручання держави, директивного регулювання і регламентації» [ 11, с. 69]. 

Серед умов формування громадянського суспільства у будь-якій країні науковці [ 3, с. 345] виділяють:

– створення соціальної і правової основи громадянського суспільства, в якому держава і громадяни однаково відповідальні одне перед одним і перед законом;

– високий рівень розвитку самої особистості, її внутрішня свобода, вміння включатись у той чи інший інститут громадянського суспільства. 

Саме на розвиток зазначених вище чинників формування громадянського суспільства і спрямована соціальна робота, важливими функціями якої є:

– забезпечення таких умов для існування людини в суспільстві, за яких кожен громадянин може реалізувати право бути соціально захищеним;

– сприяння досягненню та підтриманню стандартів життя, що гарантують гармонійний розвиток особистості;

·  забезпечення дії принципів соціальної справедливості в суспільстві.
Під соціальною безпекою розуміють «стан життєдіяльності людини в суспільстві, що характеризується стійкістю до впливу чинників, які загрожують падінням рівня та якості життя» [ 3, с. 19]. Метою соціально безпечних умов і соціальної захищеності є полегшення життя членів суспільства у випадках, коли вони не змогли передбачити лихо, уникнути його чи підготуватися до нього. Основними об’єктами соціальної безпеки виступає особистість – її права та свободи, різні соціально-демографічні групи (з урахуванням їх особливостей), суспільство в цілому – його матеріальні та духовні цінності, а також сама держава з її конституційним ладом, суверенітетом і територіальною цілісністю [ 12, с. 69].

Реалізація основних функцій соціального захисту (пом’якшення наслідків бідності та запобігання їй) уможливлюється саме завдяки діяльності соціальних працівників. Причому не лише в державних соціальних службах, а і завдяки активній роботі громадських, недержавних соціальних агенцій, фондів, організацій тощо. Така діяльність якраз і сприяє становленню соціальних зв’язків, врегулюванню відносин, формуванню громадянської свідомості тощо.

Інша функція соціальної роботи – це досягнення таких стандартів життя, які б забезпечували гармонійний розвиток особистості, то, якщо ми хочемо успішно інтегруватись у європейську спільноту, важливим завданням є досягнення таких соціальних стандартів, котрі забезпечать відповідний рівень життя та соціальної захищеності громадян (на рівні розвинених європейських держав), а також розвиток будь-якої особистості, незалежно від її наявних чи потенційних соціальних проблем.

Окреме місце у створенні стандартів, гідних умов життя, посідає соціальна допомога та соціальні послуги, котрі становлять основу діяльності соціальних працівників. Метою соціальної допомоги є створення умов для подолання скрутних життєвих обставин та забезпечення можливості рівної участі особи в житті суспільства. Із впровадженням Закону України “Про соціальні послуги” в суспільстві відбувається активна робота із врегулювання процесу й результату надання соціальних послуг соціальними службами, державними та недержавними організаціями, волонтерами та ін. Статті 3 і 5 зазначеного вище Закону [ 6 ] містять гарантії щодо дотримання стандартів якості суб’єктами, які надають соціальні послуги. Саме стандарти визначають критерії якості, своєчасності, ефективності та результативності послуг, а також рівня професійності персоналу соціальних організацій, що, власне, і визначає забезпечення чи незабезпечення досягнення відповідних стандартів життя, а отже, і формування певних складових громадянського суспільства [ 8, с.236-240].

Усе це передбачає високий рівень відповідальності фахівців та широке коло проблемних питань, з якими стикається соціальний працівник. У свою чергу, таку роботу має виконувати добре підготовлений спеціаліст, що підсилює значущість належної підготовки для майбутніх соціальних працівників, особливо в питаннях соціології, політології, соціальної та політичної психології, соціальної філософії тощо [ 10, с. 153].

Дотримання основних принципів надання соціальної допомоги та послуг, власне, створює умови для реалізації третьої визначеної нами функції соціальної роботи – підтримання соціальної справедливості. Громадянське суспільство грунтується на принципах гуманізму й демократизму, а соціальна справедливість є важливою складовою цих засад [ 8, с. 236-240].
Головним завданням соціальної роботи є формування професійного мислення, вміння аналізувати соціальну ситуацію [ 7, с.24]. Фахівець у галузі соціальної роботи виступає як посередник між державою, покликаний бути захисником прав своїх громадян, і людиною. Необхідність такого посередництва обумовлена, насамперед, тим, що держава не завжди виступає тією інстанцією, яка гарантує права і гідні людини способи його існування. Зворотною реакцією людини, яка не отримує достатніх гарантій з боку держави, є відчуження, аполітичність, асоціальність. Соціальний працівник адаптує інтереси держави до людини і інтереси людини до держави. Таким чином, соціальна робота являє собою форму, спосіб реалізації соціальної політики. З іншого боку, соціальна політика розкривається у соціальній роботі. Проте дане єдність не означає їх збігу, тотожності. Обидві ці галузі постійно відчувають посягання з боку неспеціалістів. Склалася думка, ніби тут не потрібно особливої ​​компетентності. Нерідко вважають, що представники інших професій, є також неформальні помічники та учасники благодійних акцій нібито займаються тим же, що й соціальні працівники. Крім набору цінностей іншим істотним відмітним моментом соціальної роботи є такий спосіб допомоги людям, що не принижує їх особисту гідність. Тому дуже велика увага приділяється в ній характеру взаємин з клієнтом. Часом соціальних працівників навіть звинувачують в тому, що вони, віддаючи явний пріоритет процесу роботи, недостатньо дбають про його результат. Соціальна політика має своїм об'єктом не стільки індивідів, скільки певні групи населення. Вона цікавиться, перш за все, результатами, практично залишаючи без уваги ті процеси, за допомогою яких ці результати досягаються. Крім того, вона являє собою скоріше галузь наукової діяльності, ніж особливу професію, тоді як соціальна робота виступає одночасно в двох іпостасях. 
Підводячи підсумок необхідно сказати, що протягом всього розвитку людської цивілізації будь-яке суспільство так чи інакше стикалися з проблемою ставлення до тих його членів, які не можуть самостійно забезпечити своє повноцінне існування: дітям, людям похилого віку, хворим,які мають відхилення у фізичному або психічному розвитку і іншим. Ставлення до таких людей в різних суспільствах і державах на різних етапах їх розвитку було різним - від фізичного знищення слабких і неповноцінних людей до повної інтеграції їх у суспільство,що визначалося характерною для даного суспільства аксіологічною (ціннісною) позицією. Сьогодні даними проблемами займаються соціальні працівники. Соціальні працівники і педагоги допомагають інвалідам, людям похилого віку, дітям й молоді, неблагополучним сім'ям і т.п. Мета соціальної роботи – звільнення людини від потреби у соціальному працівникові. Для цього майбутніх соціальних працівників навчають розбиратися в індивідуальній психології людей, у характері зв'язків людини з сім'єю та іншим соціальним оточенням, прийомам розвитку у підопічних активності й самостійності [ 9 ].
Соціальна робота виступає активним формуючим чинником у процесі розвитку соціальної культури громадян, причому внаслідок як безпосереднього, так і опосередкованого впливу [ 4, с. 19]. 

Результатами безпосереднього впливу соціальної роботи на розвиток громадянського суспільства можна вважати формування певного рівня правосвідомості громадян, їх соціальної культури, усвідомлення внутрішньої свободи та самоцінності за рахунок реалізації принципів соціальної справедливості, розвиток навичок інтеграції в різноманітні соціальні інститути, котрі покликані сприяти вирішенню проблем соціалізації особистості, та ін. Опосередкований вплив соціальної роботи на процес формування громадянського суспільства виявляється через врегулювання соціальних відносин, забезпечення достойного рівня життя усім членам суспільства, розвиток правової, соціальної держави на основі впровадження відповідної соціальної політики. 
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Гурицкая М.С. Социальная работа как фактор формирования гражданского общества
Становление гражданского общества является важным заданием построения в Украине социального и правового государства. На практике это положение реализуется через активное развитие и совершенствование социальных отношений, а также через внедрение социально ориентированной внутренней политики, важным механизмом и составляющей которой выступает социальная работа.

Ключевые слова: социальная работа, социальные отношения, гражданское общество, социальная защита, социальный работник, социальная и правовая культура личности.
Gurytska M.S. Social work as factor of forming to civil society

Becoming to civil society is the important task of construction in Ukraine of the social and legal state. In practice this position will be realized through active development and perfection of social relations, and also through introduction of the socially oriented domestic policy, by an important mechanism and the constituent of which social work comes forward.

Key words: social work, social relations, civil society, social defence, social worker, social and legal culture of personality.


   
