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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ В УКРАЇНІ
Основним завданням для нашої держави на сучасному етапі розвитку є створення сприятливого інвестиційного клімату для вітчизняних та іноземних інвесторів, а це неможливо без державного втручання. Беручи до уваги ситуацію, що склалася, треба відмітити, що приватний іноземний капітал не буде вкладатися в країну з низькою внутрішньою інвестиційною активністю. Іноземних інвесторів не цікавлять регіони з нерозвинутою транспортною інфраструктурою, дефіцитом електроенергії та тепла. Тому активізація інвестиційної активності держави неможлива без створення нового механізму організації бюджетного фінансування капітальних вкладень, який би забезпечував високу ефективність вкладених коштів і контроль за їх використанням [4, с. 3-4].
Проблема інвестиційної діяльності в Україні є актуальною темою на сьогоднішній день, тому дослідження розвитку світових інвестиційних процесів присвячено наукові праці багатьох вітчизняних і закордонних учених, серед них У. Шарп, Р Барроу, М Джонка, X. Лебенсатайна, Р. Нурксе, К. Паливода, С.М Тесля, І. Драган, Б.В. Губський, 3. Левченко, Л.М. Шик, І. Дравік, В.В. Козюк, Д.Г. Лук’яненко, Ю.В. Макогон, В. А. Худавердієва, В.В. Мельник, І.Л. Сазонець, А.С. Філіпенко, та інші.
Для розширення обсягів пасажирських і вантажних перевезень авіаційний ринок України має великі можливості. В авіатранспортній галузі розроблена стратегія, яка визначає напрями її розвитку у контексті підтримки державою створення і подальшого розвитку умов інтеграції авіаційної галузі в європейські повітряні мережі.
Як свідчить вітчизняний досвід, державних коштів та коштів вітчизняних підприємців бракує для подальшого швидкого та ефективного економічного розвитку нашої держави. Необхідно залучення значних іноземних коштів, тобто іноземних інвестицій, які мають певні переваги перед вітчизняними інвестиціями та державним фінансуванням. Вони полягають у тому що, по- перше, іноземні інвестиції - це додатковий капітал залучений у країну для виробництва товарів і послуг, реалізації певних програм, а, по-друге, це надходження в державу нових технологій та застосування нових методів правління [3].
Тому Україна на сучасному етапі розвитку її економіки повинна створити сприятливе інвестиційне середовище для залучення зарубіжних фінансових ресурсів в авіатранспортну галузь України. Інвестиції є джерелом коштів, необхідних для модернізації та розвитку української авіаційної галузі, сприяють залученню нових виробничих технологій, а також технологій ринкової поведінки авіатранспортної діяльності.
Використання несистемної та необгрунтованої структурної політики залучення іноземних інвестицій в Україну, може супроводжуватися не лише зниженням ефективності іноземного інвестування та технологічним відставанням, але й призведе до структурних деформацій на територіально-галузевому рівні, неефективного використання економічного потенціалу країни, як наслідок - до зниження рівня її конкурентоспроможності. Тому необхідно передбачати механізми впливу зі створення сприятливих умов для бажаних структурних змін шляхом удосконалення наявних і розвитку нових взаємовідносин, зниження барєрів входу для нових субєктів на ринок, створення сприятливого інвестиційного клімату для залучення інноваційних технологій та збільшення частки стратегічних секторів економіки в авіатранспортній галузі.
Отже, Україна зацікавлена у залученні іноземних інвестицій. На сучасному рівні економічного розвитку, для подальшого залучення значних обсягів іноземних інвестицій в Україні, необхідно удосконалювати систему управління інвестиційною діяльністю в державі загалом та окремо по регіонах, регулювати економічну, соціальну та політичну діяльність за допомогою різноманітних важелів і стимулів. Необхідно створити систему державного регулювання інвестиційними процесами, яка б працювала з іноземними швесторами, сприяла залученню капіталу, координувала співробітництво з міжнародними організаціями.
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