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ІНОЗЕМНІ ІНВЕСТИЦІЇ В АВІАТРАНСПОРТНІЙ ГАЛУЗІ: ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ.
Розвиток інвестиційної діяльності, залучення та використання іноземних інвестицій у наш час є важливим та актуальним питанням розвитку світового господарства.
Економіка України має гостру потребу у прямих іноземних інвестиціях. Залучення та використання іноземних інвестицій є важливим та актуальним у наш час питанням розвитку господарства країни.
В умовах глобалізації національний економічний розвиток залежить від здатності ефективно використовувати не тільки традиційні, але інтернаціоналізовані ресурси і чинники виробництва постіндустріального суспільства. Це, у свою чергу, забезпечується за умов реалізації моделей відкритої економіки, адаптованих до внутрішніх особливостей та зовнішнього еволюційного середовища. Міжнародне інвестування відіграє при цьому провідну роль. Воно формує канали передачі фінансових і матеріальних ресурсів, науково-технологічних і організаційно-економічних інновацій на новітній інформаційній основі [5, с. 131-132].
Останнім часом проблемі дослідження розвитку світових інвестиційних процесів присвячено наукові праці багатьох вітчизняних і закордонних вчених, серед них У. Шарп, С.М. Тесля, Б.В. Губський, Л.М. Шик, І. Дравік, В.В. Козюк, Д.Г. Лук’яненко, Ю.В. Макогон, В.А. Худавердієва, В.В. Мельник, І.Л. Сазонець, А.С. Філіпенко, М.Г. Чумаченко та інші. Але, дослідження впливу глобалізаційних процесів на динаміку прямого іноземного інвестування залишається дискусійним, а рекомендації і пропозиції щодо його оптимізації у контексті сучасних кризових явищ – недостатньо розробленими.
Забезпечення сприятливого інвестиційного клімату в Україні залишається питанням стратегічної важливості, від реалізації якого залежать динаміка соціально-економічного розвитку та можливість модернізацій на цій основі національної економіки.
Іноземні інвестори занепокоєні нестабільністю економіки в Україні, це є основною проблемою притоку інвестицій в країну. В першу чергу, інвесторами підкреслюються негативні наслідки скасування привілеїв, якими можна було користуватися  на кордонах вільних економічних зон та на територіях пріоритетного розвитку. Іноземні інвестиції мають велике значення для економіки країни, що їх одержує, оскільки вони є джерелом капіталовкладень, сприяють поширенню інновацій, збільшенню продуктивності праці та підвищенню добробуту населення.
Для визначення галузевих пріоритетів у сфері залучення інвестицій необхідно було б провести ранжирування галузей виходячи з рівня їх конкурентоспроможності, потреби в інвестиціях, а також потенціалу щодо забезпечення збільшення ВВП за допомогою інвестицій.

Пріоритетним напрямом для залучення й підтримки іноземних інвесторів може бути авіаційна галузь України, так як вона являється багатофункціональною та великомасштабною і займає провідне місце на світовому ринку в секторі транспортної та регіональної пасажирської авіації. За рівнем розвитку літакобудування Україна належить до найбільш розвинутих держав. Літакобудування є однією з найбільш прибуткових і в той же час найбільш капіталоємних галузей машинобудування. Це єдина високотехнологічна галузь, де Україна ще конкурентоспроможна на світовому ринку і її треба розвивати й підтримувати на державному рівні.  Адже розвиток авіаційної промисловості підтягне за собою й інші суміжні галузі, сприятиме розвитку науки і техніки.
Ряд проблем, які існують у нашій країні, перешкоджають ефективному залученню іноземних інвестицій: нестабільність політичної ситуації; відсутність відповідного інвестиційного клімату; недосконалість податкової системи;  недосконалість ринкового механізму; відсутність зацікавлених партнерів; нестача привабливих інвестиційних проектів; надвисокий рівень інфляції.

Залучення іноземних інвестицій в авіатранспортну галузь є дуже важливим для економічного розвитку України. Для того щоб вийти на міжнародний рівень розвитку,  іноземні інвестиції потрібно спрямовувати, як на поточні потреби розвитку, так і на майбутні перспективи, орієнтуватися на зміни, які відбуваються у світі. Вирішення проблем, які перешкоджають ефективному залученню іноземних інвестицій в авіатранспортну галузь, сприятиме покращенню інвестиційного клімату країни та її економічного становища.
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