                               Додаток №1
РАЯЧКО:А чому  ви постійно наголошуєте на глині? Це що дійсно особливий будівельний матеріал?
Архітектор: Да, саме так.Глина - природний матеріал перевахно органичного походження, що має частоту вібрацій близьку до  частоти людського тіла і за принципом резонансу відновлює частоту вібрацій хворих клитин людини, завдяки цьому сприяючи іх зціленню.Крім того, глина має особливість вбирати в себе  з ловітря сторонні іони і хімічні з”єднання, очищаючи навколишний простір. Все це  відокремлює глину від майже всіх матеріалів, що використовуються в будівництві, робить ії своєрідним енегетичним лідером, тому ми і пропонуємо використовувати ії як найширше і у вселяких  варіантах:.для захисту від проникнення вологи (у глиняних замках,горищних перекриттях),як стіновий матеріал(у вигляді цегли, саману) і навіть покрівлі.У радянські часи робили навіть армовані керамічні перекриття, але вони поступаються  залізобетонним за міцністтю та трудоемкісттю.
   ПЕРЕКРИТТЯ. Саме залізобетон зараз є найпошириним матеріалом, бо дозволяє перекривати значні прольоти (6, 7, 9 і білше метрів),як у збірному, так і монолітному варіантах.При цьому, слід зазначити, що саме монолітне залізобетоне перекриття економічніше ніж збірне завдяки кращому використанню його структурним та конструктивних особливостей. Невипадково, що зараз у котеджному будівництві монолітний залізобетон використовується  досить часто.

   Перекритття формується в кожному конкретному випадку в залежності від конструктивних особливостей прийнятої конструктивної схеми та побажань замовника.Наприклад, якщо пролоьти стандартні (4,2 –4,8 – 5,4 – 6,0 – 6,3…), І НЕМАЄ КОНСТРУКТИВНОЇ НЕОБХІДНОСТІ в використанні монолітної технології,то доцільно змонтувати перекриття з збірних залізобетоних плит, що прискорює темпи будівництва. А якщо форма плану складна, то доцільно застосування моноліту,або комбінований принцип: закладати пліти у перекриття з зазорами, які потім замонолічуються (як у нашому випадку з заглибленою будівлею)

     Поверх утвореної несучої основи укладається виравнуючий шар і вже на нього укладається підлога, яку бажано формувати з природніх, екологічно чистих матеріалів ( дерева,  паркету, килимових покриттів, керамичної плитки – в залежності від призначення приміщення) 

   Найпривабливишим і в наші часи лишається дерев”яне перекриття чи покриття.( Рис.1, 2). Воно цілком відповідаєяк вимогам екології так і енерготичної чистоти.Його конструктивною основою  є балки,якими можна перекривати прольоти до 5,4 м. Вразі необхідності - для перекриття більших прольотів, створюють комбіновану систему, де поєднуються   дерево з іншіми будівельними матеріалами,які  спроможні витримувати значні  навантаження і забезпечувати  необхідний  запас міцності при досить простий технології виробництва безпосередньо на будівельному майданчику, наприклад, метал.

    Слід зауважити також, що дещо призабутий нині прийом формування підлоги по лагах, хоча і поступається за технологічністтю підлозі ло грунту з підстилаючим прошарком, але значно еколого і енергетично чистіше за нього.( Рис.3).В цьому випадку конструкція свободно дихає,органічно вписується в просторовий обмін енергіями.

    ДАХ ТА  ПОКРІВЛЯ. Форма та конструкція даху можуть бути різномінітними, але з точкі зору енергетики ії геометрія має бути підпорядкована сакральним принципам Тому.доцільно створювати едину опуклу форму,що концентрує енергії будівлі,забезпечує гармонізацію внутришніх потоків.В тому випадку, коли дах має різьки перепади по висоті,заломи,значну кількість розжелобків, гармонія порушується, а в цих місцях виникають негативні енергетичні вихорі.

    Покрівлю краще обирати з пртродних матеріалів (керамичної черепиці,гонту) по дерев”яним кроквам, а в разі необхідності утеплення – вмкористовувати мініраловатні плити та плити з базальтової волокнини.Особдиву увагу слід звернути на вентіляцію даху та покрівлі, що вкрай необхідне при створенні мансарди. 

                      Поризи та їх прикраси   
   РАЯЧКО:А не могли би Ви зупинитися  на  вікнах та дверях,які можуть прикрашать будівлю або навпаки-надавати  ій непривабливих рис? 
   Архітектор: Да, саме так.Від розмірів, форми, пропорцій та розміщення вікон і дверей в значній мірі залежить архітектурна виразність споруди, ії образне трактування.А головне – вони взначній мірі впливають на загальний енергетичний стан споруди, срияючи чи перешкоджаючи енергетичним потокам Так, дослідженями встановлено що квадратий отвір негативно відбивається на енергетиці – тут утроруються мінусові завіхрення, а отвір, пропорції якого близьки до золотого перетину,створює плюсові потоки. Тому слід використовувати саме гармонізуючи отвори, враховуючи як їхню форму, та і пропорціональну побудову, втому числі і рам.

    Як визначалось раніше, вагоме значення має верхні абриси отворів:гармонійними серед яких є арочні.

Лучкове арочне завершення вікон та дверей досить часто використовується в будівництві житлових будинків, бо надає отворам привабливости і не дуже ускладнює технологію будівництва.( Рис.4.).При цьому,в залежності від ширину отвору,вар”іруються і малюки рам: при ширині до  1,2 м.доцільно 

мати або суцільне скло ( без уселяких перетинок), або тільки горизонтальну перетинку, а при щирині !.2 – 1.4м - одну вертикальну Коли ж вікна ширше – роблять дві вертикальні перетинки, розміщуючи їх не рівномірно, а  ближче до країв у привабливій пропорції.Як що  необхідне застосувати вузьке вікно(у ванній кімнаті, коморі) його скорочують по висоті.( Рис. 4.1).

     Циркульні арки сприяють створенню гармонійного середовища, при тих умовах ,коли дотримуються

единої ритмичної побудови (без використання дісонуючих  перепадів висот,прольотів, розривів).За допомогою саме циркульних арок можна створити відчуття ажурності, легкості ( Рис. 4.2 ). 

    В сучасній архітектурній практиці використовують також завершення отворів у вигляді накладання кола чи його частини на прямокутник прорізу – арабську  арку (Рис. 4.3) Цей прийом складнішій у будівництві, оскільки потребує використання спеціальних шаблонів і певної майстерності майстрів, але надає архітектурному образу  левної гостроти і своєрідності. При його застосуванні слід також додержуватися гармонійних співвідношень між  прямокутником та колом, щоб не строрювалось враження деструктивності загального рішення. На практиці, архітектори доволі часто застосовують поряд з арабською аркою вікна – кола  та прямокутні вікна. 

   В україській архітектурній традиції, народній архітектурі використовується  барокова арка ( Рис. 4.4.), що утворюється укошенням прорізу симетрично з обох верхніх боків, яке може робитися  під різними кутами (30, 45, 60 ). В залежності від застосованого кута змінюється характер малюнка отвору, образне трактування слоруди.       

    Слід зауважити, що зараз деяки проектувальники досить вільно поводять себе з архітектурними     формами, в тому числі і прорізами,прагнучи досягти ніаби якої гостроти рішення, орігінальності,Але це     створює діскомфортні умови, в такому помешкані та навколишньому середовиші, що фіксують біолокатори. До таких негармонійних форм належать отвори з гострими кутами, перевернуті арки, навісаючи виступи стін і таке інше ( Рис.5) Тому такі отвори не можуть бути рекомендовані  для застосування.

    Українці,інтуітивно відчуваючи потребу в енергетино чистому житлі,старанно зберегали традіційні прийоми формотворення в народному домобудуванні, додержуючись тих регіональнох  набутків,які відбивались в місцевих ахітектурних творах. Тому і досі більшість сільських житових будинків вражють своєю привабливісттю,гармонійним поєднанням з природою,своєю красою. Наприклад, на спекотній, степовій  миколаєвщині селяни будували житло з теплозберегаючого, легкого вопняку,віконця роболи відносно малими (щоб не було перегріву), але в той же час високими. Віконе обрамлення – лучкова арка підкреслюється зовні широкими налічниками та сандріками ( Рис. 6.). Дивлячись на цю будівлю, відчувєшь затишок помешкання, його лагідну енергетику, естетичну привабливість

    Зовсім по іншому прикрашають своє житло у західному регіоні.Майже тіжсамі вікна з лучковими арками,обрамлюють кольоровими орнаментами,а якщо і роблять сандрики,то дерев”яно-різбляні( Рис. 7) ,оскільки дерево тут самий улюблиний та розповсюджений будівельний матеріал.А горішні поверхи ,які  

здебільше комуфляжні(ні житлові) також прикрашають різбляними віконцями( Рис.7.2).В сіль ській місцевості завжди дуже дбайливо відносились до зерегання як физичного тепла, так і енергетики житла.хоча й на рівні підсвідомості.Так ,приміром, віконниці, це не тіки засіб заощадити понад15 відсотків тепла,підвищити звукоізоляцію вночи,ай створити яскраву прикрасу споруди.

  Дуже цікаво спостерігати, як дбайливо, з якою любов”ю в народній архітектурі в різних регіонах краЇни

прикрошають житло,оздоблюють яскравими деталями  фасади, в тому числі дверні прорези. Так,в минуле тисячиліття (в 30-ті роки) на Львівщині традіційним було застосування циркуьних арок в оформленні парадних входів на галереЇ ( Рис. 8.1 ). Виготовляючи  з дерева їх прикрошали різьбою, колоритними архітектурними деталями, що не тільки надовало естетичної досконалості домівки, а й енергетично гармонізувало простір.

   Лучкові арки як оздоблюючий та естетичний епемент входів застосовувались в різних регіонах

України: це були налічники , за якими ховався прямокутник пройому,або безпосередньо сам пройом, або

фрамуга над дверіма ( Рис.8.2- 8.4) При цьому полотно дверей набирадося або з широких дошок, або каркасна основа заповнювалась дрібними, створюючи декоративний визирунок.

   На Полтавщині частіше використовували скошені арки,а міцні та широкі полотна дверей навішували за

допомогою  кованих навісів різноманітних визірунків, кованими роболи й ручки та накладки на проризи для ключив ( Рис.8.5 ).

   Наші пращури дбайливо зберігали традіційні прийоми будівництва та оздоблення свого житла, часто не усвідомлюючи навіще це так робиться. І ось тепер, отримавши нові знання, зрозумівши ЦЕ-не випадкове, а  НЕОБХІДНЕ
для енергетичої гармоні ї нашого житла,де ми відпочиваємо, відновлюємось не тіки физично ай в першу чергу енргетично,  слід відкритися цім знанням та застосовувати їх на практиці.
                                             ЕКСПЛІКАЦІЯ:

Рис 1 Улаштування  міжповерхового перекриття.(переріз)

       1 – черепа, 2 – гідроізоляція, 3 – дерев”яна балка, 4 – дошка підлоги.5 – пружна прокладка, 6 –        звукоізоляція, 7- чорновий настил, 8 -  підшивна стеля, 9 – утеплювач .

Рис 2 Улаштування  горищного перекриття.(переріз)

Рис 3 Конструкція підлоги 

       3.1 - першого поверху по лагах (переріз)

       3.2 – цокольного поверху

        1 – насипний грунт, 2 – продух(труба), 3 – г ідроізоляція, 4 – утеплювач (мінеральна вата Y –350 кг/м3,

         5 – дошки підлоги ( б= 28-36 мм), 6 – лага ( 40-50 х80-100 мм),7 – прокладка(200х250х25),

8 – цегляний стовбчик (250х250х250мм),9 – утеплювач (керамзитобетон), 10 – балка цокольного перекриття, 11 – глиняний замок, 12 – пароізоляція ( шар рубероіду на бітумній  мастикі),13 – черепа, 14 – чорнова підлога, 15 – обмазання бітумом за два рази.

Рис 4.Гармонійні форми отворів:

       4.1 –  лучкові аркові завершення,

       4.2 –  завершення циркульними арками,

       4 3 -   накладання кола – арабські арки,

       4.4 -   баракові арки. 

Рис 5 Негармонійні форми отворів, що не рекомендуються  для застосування.

Рис 6 Художне оздоблення житлового будинку на Миколаєвщині.М”які обрамлення вікон з лучковими арками( 20-30 роки минулого сторіччя).

Рис 7 Художне оздоблення вікон житлового будинку:

       7.1 – на орнаментованому полі стіни ( Хмельничина,50 роки минулого сторіччя).

       7.2 -  на дерев”яному фронтоні горища, 

Рис 8 Художне оздоблення дверей та входів до житлового будинку:

       8 1 – вхід до галереї ( Лвівщина, 30 роки),

       8 2 – двері головного входу до житлового будинку  ( на Закарпатті).

       8 3 – двері головного входу до житлового будинку  ( на Івано-Франківщині),.

       8 4 – двері головного входу до житлового будинку  ( на Хмельничені).

       8 5 – двері головного входу до житлового будинку  ( на Полтавщині).

