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ІНСТИТУЦІЙНІ НАСЛІДКИ КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ: СОЦІОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ
Інститут освіти є одним з ключових об'єктів дослідження в соціологічній науці. Аналіз структури інституту, його функцій та способів взаємодії з іншими суспільними інститутами має велике значення і для соціологічної теорії, і для суспільної практики загалом. Адже без наукового розуміння сутності соціальних  змін, напрямків трансформацій, інституційної взаємодії не можна ефективно та своєчасно здійснювати контроль за освітньою сферою, котра належить до пріоритетних об'єктів соціальної політики держави.
Необхідно визначити, що специфіку модернізаційних та трансформаційних процесів української освіти в даний час визначають два соціальні процеси. Перший процес пов'язаний з посиленням суспільної ролі інститутів виробництва і передачі знань; другий - з розширенням глобального ринку, розвитком суспільства споживання та їх проникненням в нові суспільні сфери. Варто взяти до уваги, що останні два десятиліття проходять під знаком модернізації українського суспільства, орієнтованої на розвиток ринкових відносин у соціальній сфері заради підвищення ефективності ключових соціальних інститутів та інституціональних взаємодій. Подібного роду процеси знайшли вираження в посиленій  комерціалізації інститутів соціальної сфери, в тому числі і інститутів вищої освіти. 

У результаті реформ в Україні з'явилося нове інституційне середовище комерційної освіти, в якій для задоволення суспільно значущих освітніх потреб повинні були складатися інші правила взаємодії, ієрархії статусів, ролей, засновані на специфічних ціннісно - нормативних уявленнях. В певному відношенні, нове інституційне середовище проектувалося як альтернатива освіті за рахунок бюджетних коштів. Небезпідставна точка зору, згідно з якою саме комерціалізація дозволила вузам вижити в умовах хронічного бюджетного недофінансування. Однак, по закінченню майже двадцяти років з початку комерціалізації української вищої освіти,  інтенсивність обговорення її цілей, підсумків та можливих коректив не знижується ні серед експертів, ні серед зацікавленої громадськості. Прихильники і противники комерціалізації відзначають, що освіта є тією соціальною галуззю, яка бере участь у формуванні передумов економічного зростання. Державна освітня політика як складова частина соціальної політики є одним з інструментів впливу держави на формування соціальної структури і спрямована на вирішення завдань соціетального рівня. Це робить актуальною соціологічну експертизу трансформаційних процесів в освіті, і зокрема, результатів комерціалізації. Загалом, комерціалізація спричинює надзвичайне падіння престижу науки та освітньої системи в цілому, адже процеси комерціалізації впливають на саму якість надання освітніх послуг, формують своєрідне світобачення, відношення до набуття знань, і разом і тим  - споживацький тип суспільної поведінки.
