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В статті проводиться аналіз ринку освітніх послуг та особливостей комерціалізації освітньої системи. Звертається увага на значне розширення ринку освітніх послуг та безумовно, зростання кількості освітніх інституцій та зміни соціальних процесів в освітній сфері.
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Однією з тенденцій зміни системи освіти є її комерціалізація. До кінця минулого століття сформувалася ціла галузь світового господарства - міжнародний ринок освітніх послуг із щорічним обсягом продажів у кілька десятків мільярдів доларів і обсягом споживачів в кілька мільйонів студентів. Отримання вищої освіти іноземними студентами постало новою галуззю експорту. За оцінками Всесвітньої організації торгівлі, ємність світового ринку освіти 50-60 млрд. доларів. Стійкий лідер - США , контролюючі майже чверть світової фінансової освітнього обороту. Друге місце відводиться Великобританії – 15%. Далі йдуть Німеччина – 12%, Франція – 9%, Австралія, Канада, Іспанія – 7%. Тож, спостерігається значне розширення ринку освітніх послуг, що в свою чергу спричинене процесами глобалізації та споживання та потребує значної перебудови структури суспільства та змін в кожній з її сфер, а саме: освітній, економічній, політичній і т.д.
Необхідно зазначити, що розвивається інтернаціоналізація, яка, по суті, змінює сутність і внутрішню сторону вищої освіти в напрямку міжнародної діяльності. В таких умовах держава, ринок і університет зберігають свої інституційні особливості, хоча, насправді, більш конкурують між собою. В мультикультурних умовах інтернаціоналізація передбачає взаємодію університетів та освітніх систем. Отже, інтернаціоналізація змінює освітній простір, а глобалізація тим самим змінює світ, в якому розвивається інтернаціоналізація. В подібного роду умовах, як зазначає З.Бауман та П. Скот, вища освіта зазнає гнучкості та навіть стає деінституційною.

На ринку освітніх послуг з'являються дистанційна та віртуальна освіта. Дистанційна освіта розвивається як в стінах університетів і коледжів, так і в нових повністю віртуальних навчальних закладах, які не передбачають матеріального існування університетського містечка. Формується ринок віртуальної освіти, в якому важливу роль відіграють комерційні структури, комунікаційні та мультимедійні компанії. У вищій освіті складаються свої потужні транснаціональні корпорації, нові види партнерств, коаліцій та альянсів. Класичні вищі навчальні заклади починають ділити свої функції з безліччю об'єднань і партнерів як всередині системи освіти , так і за її межами. Беззаперечно, це сприяє появі різного роду проблем , у тому числі і проблем якості вищої освіти та її доступності. З іншого боку, сучасні процеси диверсифікації вищої освіти стають ще одним підтвердженням ускладнення соціокультурного середовища і визначаються велінням часу . Тому традиційні університети змушені адаптуватися до нової соціокультурної реальності , що вимагає істотних перетворень.
Визначаючи появу нових соціальних процесів, звертаємо увагу на децентралізації, яка набрала управління вищою освітою, зростанні самостійності вищих навчальних закладів, розвитку ринку освітніх послуг , зростанні як кількості університетів, так і їх впливу на навколишнє соціокультурне середовище , одночасних процесах регіоналізації вищої освіти та інтеграції вищих навчальних закладів у світове освітній простір. Ринкова економіка все більше проникає в освітню систему, стрімко змінюючи попит на освітні послуги. В подібних умовах, спеціальності соціально- гуманітарного профілю стають значно престижніші, ніж інженерно - технічна і педагогічна освіта. Проте, державні ВУЗи розділяють своє місце з недержавними, конкуруючи в тих чи інших аспектах. Комерціалізація, спричинена диференціацією, породжує зміну освітньої системи загалом.
Якщо світовий ринок освіти в 1995 році склав $ 27 мільярдів, то на початку 2000-х років у цілому доходи від експорту вищої освіти у світі нараховували вже $ 30 мільярдів [1, с. 195].
Тож, в сучасному суспільстві знання постають в ролі основного економічного ресурсу, і це не викликає жодних сумнівів. Хоча, головне наше завдання: прогресивний розвиток вищої освіти, тож передбачити основні напрямки знань, які будуть користуватись попитом на ринку праці через кілька років. Ідея розробки навчальних планів « навздогін» розвитку промисловості ілюзорна , вона застаріла, оскільки не заснована на результатах прогнозування і не враховує зміну потреб суспільства як мінімум на найближчі десять років. Тому в результаті технологічних інновацій та глобалізації, яка розмиває межі світу , на ринку праці зростає попит на гнучких професіоналів , здатних протягом життя неодноразово змінити сферу діяльності , а не на людей які освоїли одну спеціальність. 

Зважаючи на все вищезазначене, слід підкреслити, що в основі комерціалізації лежать процеси стрімкого розвитку та соціальних змін в освітній сфері, що передбачає її прогресивний розвиток, або ж навпаки, регрес. 
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