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АДМІНІСТРАТИВНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ПЕРСОНАЛУ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ
В умовах сьогодення, у зв’язку з інтенсифікацію використання повітряного простору, підвищується і небезпека щодо його використанням як для осіб, що здійснюють діяльність стосовно використання, зберігання або утримання повітряних суден, так і для  всього, що знаходиться на землі. 
За статистичними даними Департаменту фінансів та економіки  Державіаслужби України за 9місяців 2012 року авіаційним транспортом України перевезено 6,4 млн. пасажирів та 83,2  тис. тонн вантажів та пошти,  (приріст у порівняні з 2011  роком – 10,5%  та 23,6% відповідно).  
В той же час значної шкоди авіації завдають адміністративні правопорушення, які хоч і не тягнуть за собою тяжких наслідків, проте призводять до матеріальних збитків, завдають шкоди нормальній і безпечній діяльності авіації і авіаційних об'єктів, що, зрештою, виражається в підриві довіри до авіації з боку населення.
Тому актуальними були та залишаються питання про адміністративну відповідальність за порушення правил і норм, пов’язаних з повітряним пересуванням,  з безпекою польотів та безпекою авіації.

Аналіз нормативно-правових актів дозволяє встановити, що при порушенні встановлених правил безпеки польотів та інших норм, що входять до службових обов’язків персоналу цивільної авіації вони притягаються до  адміністративної відповідальності. 
На наш погляд, персонал цивільної авіації – це сукупність всіх працівників (трудових ресурсів) підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності і відомчої належності, зайнятих трудовою діяльністю у сфері цивільної авіації, а також що входять в штатний склад і ті, що тимчасово не працюють у зв'язку з різними причинами (відпустка, хвороба і т. д.); вони знаходяться у розпорядженні підприємства, установ, організацій і необхідні для виконання певних функцій, досягнення цілей діяльності і перспективного розвитку цивільної авіації.
Слід зазначити, що поняття  «персонал цивільної авіації» і «авіаційний персонал» поняття не тотожні. В ст.1 п.9  Повітряного кодексу України (ПК України) від 19.05.2011р. №3393-VI визначено, що «авіаційний персонал» –  це особи, які пройшли спеціальну фахову підготовку, мають   відповідне  свідоцтво  і  здійснюють  льотну експлуатацію,   технічне    обслуговування    повітряних    суден, організацію   повітряного  руху,  технічну  експлуатацію  наземних засобів зв'язку, навігації, спостереження.
Зазначимо, що наявність свідоцтва є необхідним для осіб авіаційного персоналу перелік яких  встановлено ст. 49 ПК України.
З цього логічно випливає, що поняття  «персонал цивільної авіації» поняття ширше, і включає в себе «авіаційний персонал» і осіб, діяльність, яких тісно пов’язана з  безпекою цивільної авіації. 
Питання адміністративної відповідальності за порушення правил безпеки цивільної авіації досліджували і науковці: В.Б. Авер’янов, О.П. Альохіна, Г.В.Атаманчук, Д.М. Бахрах, Ю.П. Битяк, А.С.Бичков, В.Д. Бордунов, В.К. Гіжевський, І.П. Голосніченко, С.Т. Гончарук, Н.В.Дараганова, Є.В. Додін, Г.Г. Забарний, Р.А. Калюжний, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, В.В. Копейчиков, А.Є. Лунев, В.Й. Развадовський, В.І. Рижий, А.В. Філіппов, М.В. Шемшученко, В.К. Шкарупа та інші.
З цього приводу поняття, адміністративної відповідальності влучно зазначає В.К. Колпаков, що її зміст і обсяг  до сьогоднішнього часу залишаються одним з найбільш суперечливих та дискусійних питань української адміністративно-правової науки, що зумовлено як широтою застосування терміну «адміністративна відповідальність» в юридично-науковій, правозастосовчій, загальноосвітній сферах і на побутовому рівні, так і двоїстою позицією законодавця, який використовує цей термін у численних нормативних актах, але не дає його визначення [1, с. 288 ].
Виходячи з проведеного дослідження щодо аналізу більшості наявних дефініцій поняття адміністративної відповідальності, то воно пов’язується із застосуванням  адміністративних стягнень до осіб, що вчинили адміністративні проступки.

Фактичною підставою для настання адміністративної відповідальності сьогодні є лише вчинення особою адміністративного проступку, відпові-дальність за яке, як правило, передбачає Кодекс про адміністративні правопорушення (КУпАП). Матеріалізованою формою реалізації адміністра-тивної відповідальності можуть бути лише адміністративні стягнення (ст. 23 КУпАП),  і ніякі інші, навіть адміністративно-правові санкції.
Відповідальність за адміністративні правопорушення персоналу цивільної авіації передбачена за порушення правил безпеки польотів (ст.111 КУпАП); порушення правил поведінки на повітряному судні (ст.112 КУпАП); порушення правил міжнародних польотів (ст.113 КУпАП); пору-шення правил пожежної безпеки на повітряному транспорті (ч.2 ст.120 КУпАП); порушення правил перевезення небезпечних речовин і предметів на

повітряному транспорті (ч.3 ст.133 КУпАП); порушення правил, спрямованих на забезпечення схоронності вантажів на повітряному транспорті (ст.137 КУпАП) [2].
У зв’язку з притягненням до адміністративної відповідальності осіб виникають адміністративні правовідносини, реалізація яких протікає в процесуальній формі, тобто в рамках зазначеного провадження.
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