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Містобудівний аспект проблеми маломобільних груп населення та принципи універсального дизайну

Безбар’єне середовище|середа|, сформоване з урахуванням|з врахуванням| особливостей різних видів інвалідності, надзвичайно важливе|поважне| для осіб|облич,лиць| з|із| обмеженими можливостями|спроможностями|, що зберегли діяльнісну| активність. При його створенні|створінні| слід враховувати, що «активні» інваліди і старі люди в переважній більшості хочуть жити разом з практично здоровими людьми, тобто безбар’єне| архітектурне середовище|середа| має бути всюди, причому формувати його треба безперервним на значних за площею територіях.      

Містобудівний аспект проблеми інвалідів і інших маломобільних груп населення – один з найвідповідальніших серед всіх завдань|задач|, що вирішуються|рішаються| засобами|коштами| будівництва, архітектури і дизайну: якщо не буде забезпечена доступність всієї міської інфраструктури, то виявляться безрезультатними зусилля по створенню|створінню| інвалідам можливості|спроможності| користуватися тими або іншими окремими будівлями і спорудами|спорудженнями|. Створення|створінню| безбар’єного| простору для маломобільних груп населення означає підвищення якостей архітектурного середовища|середи| за критеріями доступності, безпеки, зручності і інформативності для потреб|нужди| інвалідів без утиску|ущемлення| відповідних можливостей|спроможностей| решти громадян. Доступність міського простору – це: можливість|спроможність| безперешкодного доступу до об'єктів обслуговування і відпочинку, а також використання цих об'єктів; безперешкодний рух по комунікаційних шляхах|коліях,дорогах|, приміщеннях|помешканнях| і просторах. Під безпекою розуміється можливість|спроможність| відвідин|відвідувань| місця обслуговування без ризику бути травмованим яким-небудь чином або заподіяти|спричинити| шкоду своєму майну або завдати шкоди іншим людям, будівлі або споруді|спорудженню|, устаткуванню|обладнанню|. Критерій комфортності (зручності) містить|утримує| основні вимоги:

 - створення|створіння| умов для мінімальних витрат|затрат| і зусиль споживача на задоволення своїх потреб|нужди|;

 - забезпечення своєчасної можливості|спроможності| відпочинку, очікування|чекання| і додаткового обслуговування, забезпечення умов для компенсації зусиль, витрачених на рух і отримання|здобуття| послуги;

 - підвищення якості обслуговування через його концентрацію в просторі, збільшення асортименту послуг з урахуванням|з врахуванням| стану здоров'я споживачів за рахунок створення|створіння| додаткових умов, що допомагають споживачу в отриманні|здобутті| необхідних послуг.

Вимоги критерію інформативності включають:

 - своєчасне розпізнавання орієнтирів в архітектурному середовищі|середі|;

 - можливість|спроможність| ефективної орієнтації відвідувача|візитера|, як в світлий, так і в темний час доби;

 - скорочення часу і зусиль на отримання|здобуття| необхідної інформації.

Універсальний дизайн – це метод організації навколишніх|довколишніх| умов, які були б придатні до використання кожною людиною, незалежно від віку або здатності|здібності|. Його основні принципи щодо використання просторового та предметного середовища дуже прості і зрозумілі. Це рівноправність, гнучкість, простота та інтуїтивність, сприйнятність інформації, збереження|зберігання| фізичних сил, розмір і місце для доступу і використання. Такий підхід передбачає комплекс заходів щодо забезпечення архітектурними засобами|коштами| доступності, універсальності, екологічної доцільності середовища|середи| людської діяльності. Доступність середовища|середи| — це не тільки|не лише| зняття бар'єрів при пересуванні по території поселення, але і забезпечення доступу до всіх приміщень|помешкань| квартири, елементів меблів і устаткування|обладнання|, безперешкодність переміщень з|із| квартири і з|із| будинку|дому,хати| назовні і назад. Під універсальністю середовища|середи| розуміється необхідність урахування|урахування| ергономічних нормативів і типологічних законів формування середовища|середа|, оптимальність світлового і колірного режимів, технічна та естетична досконалість меблів і устаткування|обладнання|, різноманітність тактильних відчуттів тощо. Екологічна доцільність середовища|середи| включає комплекс умов для забезпечення фізичного здоров'я і душевної рівноваги.

