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ОСОБЛИВОСТІ ІНФОРМАЦІЙНИХ ПРАВОВІДНОСИН 
В СФЕРІ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ

Інформація як предмет суспільних правовідносин відома так давно, як і самі людські відносини. Стрімкий розвиток інформаційних технологій та самі процеси, пов’язані з перетворенням інформації в такі об’єктивні форми, які становляться самостійними в структурі виробничих, управлінських, економічних відносин та виступають в якості продукту життєдіяльності людини чи ресурсу інших соціальних відносин призводять до необхідності їх охорони та захисту. 

Концепція інформаційних правовідносин на даному етапі ще тільки формується, але окремі положення вчення про них вже існують. Так, дослідження інформаційних правовідносин пов’язані з поглядами таких вчених як 
М.М. Рассолов, І.Л. Бачило, В.А. Копилов, Р.А. Калюжний.

Інформація функціонально виконує роль поєднання відносин суб’єктів за різними напрямками відносин, в тому числі і правовідносин в сфері цивільної авіації та виступає об’єктом правовідносин. Суб’єктами інформаційних відносин в сфері цивільної авіації виступають – держави-участниці ІКАО та інших міжнародних організацій, держава Україна, відповідні органи виконавчої влади, до повноважень яких входить забезпечення державної політики в сфері авіації, юридичні особи незалежно від форми власності, які здійснюють діяльність у галузі цивільної авіації та використання повітряного простору України, фізичні особи, громадські організації. Структуру інформаційних відносин формує також саме зміст таких відносин, котрий включає в себе суб’єктивні права та юридичні обов’язки учасників правовідносин.
Аналізуючи інформаційні правовідносини, які виникають в сфері цивільної авіації можна застосувати класифікацію правовідносин в сфері інформації, наведену Копиловим В.А., а саме виділити такі групи правовідносини, як [2]:
1. Інформаційні правовідносини, які виникають при здійсненні пошуку, одержання, використання та поширення інформації, інформаційних ресурсів, інформаційних продуктів, інформаційних послуг. Такі права та обов’язки виникають у споживачів інформації в сфері авіації та виробників такої інформації, інформаційних ресурсів, інформаційних систем, інформаційних продуктів та інформаційних послуг, які надаються спеціально уповноваженими органами виконавчої влади в сфері авіації (Міністерством інфраструктури України, Державіаслужбою) та відповідними підприємствами, установами, організаціями (Украерорух, авіакомпанії, аеропорти, аеродроми).
Зазначені правовідносини виникають з моменту реалізації споживачем інформації його конституційного права на пошук та отримання інформації будь-якого виду, окрім інформації з обмеженим доступом та обов’язком виробника чи розпорядника інформації, який діє відповідно до покладених на нього завдань, надати таку інформацію у відповідності до Закону України «Про доступ до публічної інформації».

2. Інформаційні правовідносини, які виникають при створенні, передачі та розповсюдженні інформації, інформаційних ресурсів, інформаційних продуктів, інформаційних послуг, пов'язаний із виконанням науково-дослідної, проектно-технологічної чи виробничої діяльності в сфері цивільної авіації. 
Характер даних правовідносин буде обумовлений видом та формою представлення інформації, тобто інформації, яка знаходиться у вільному володінні, чи інформації з обмеженим доступом.
В сфері цивільної авіації дані правовідносини будуть регулюватися Законом України «Про інформацію», Законом України «Про науково-технічну інформацію», а також враховуватися норми авторського права та права інтелектуальної власності. 

3. Інформаційні правовідносини, які виникають при створенні та застосуванні інформаційних систем та засобів їх забезпечення.
До таких систем можна віднести бази даних, різноманітні фонди авіаційної інформації, інформаційно-діагностичні системи за різними напрямами досліджень, системи керування літальними апаратами та інші.

4. Інформаційні правовідносини, які виникають при створенні та застосуванні заходів інформаційної безпеки.

В сфері цивільної авіації основними об’єктами захисту є: інформація як об’єкт інтелектуальної власності, документована інформація, електронний документообіг та електронний цифровий підпис, інформаційні ресурси, інформаційні продукти, інформаційні послуги, машинні носії інформації, бази даних (знань) в складі автоматизованих інформаційних систем, програмні продукти в складі ЕВМ.

Для захисту цих об’єктів застосовуються організаційні, технічні, програмні, правові та інші механізми, які забезпечують локалізацію та запобігання таким загрозам. 
Правове регулювання даних правовідносин визначає Повітряний кодекс України, в якому інформаційна безпека визначається як складова авіаційної безпеки [1]; Закон України «Про Державну програму авіаційної безпеки цивільної авіації» від 20 лютого 2003 року, Правила інформаційного забезпечення системи управління безпекою польотів повітряних суден цивільної авіації України, затверджених наказом Міністерства транспорту та зв’язку України 
від 19.03.2009 № 295, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 02.04.2009 за № 293/16309.
Враховуючи зазначене, можна виділити основу інформаційних правовідносин в сфері авіації, яку складає інформаційна діяльність, яка полягає в створенні, зборі, пошуку, передачі, охороні та захисту інформаційних ресурсів, технологій використання систем та засобів зв’язку та реалізується через дії суб’єктів цих правовідносин. 
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