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ИНСТРУМЕНТАЛЬНАЯ ДЕТЕКЦИЯ И ОЧЕРЕДНЫЕ ШАГИ В МЕХАНИЗМЕ ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
В статье исследуется вопрос о новых подходах совершенствования инструментальной детекции с применением полиграфа. Рассматриваются альтернативные варианты замены традиционных контактных датчиков, с помощью которых осуществляется фиксация физиологических показателей человека в ходе проведения полиграфологического исследования бесконтактными датчиками, встроенными в различные предметы бытового назначения. Целью частичной замены одних датчиков другими является снижение уровня нагрузки (волнение, стрессов) на опрашиваемого при проведении тестирования на полиграфе, что может повлиять на качество результата инициированного мероприятия.
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The article examines the issue of new approaches to improve the instrumental detection using the polygraph. Consider alternatives to replace the traditional contact sensors, whereby the fixation of human physiological parameters in the course of polygraph research, proximity sensors, mounted in various household items. The purpose of partial replacement of some other sensors is lower load (anxiety, stress) on the interviewee during polygraph testing which may affect the quality of the result initiated the event.
Keywords: instrumental detection, polygraph, contact and proximity sensors, a test survey, specialist examiner.
Подходы к изучению этого вопроса лежат в плоскости знаний различных отраслей научного познания. Поскольку именно процесс становления и развития эмпирических наук, в частности: медицины, биологии, психологии дал возможность расширения границ инструментальной «детекции лжи» с помощью технических средств. Поэтому, дальнейшие шаги научных достижений в этих и других сферах дадут положительный импульс совершенствованию действующих и выработке новых подходов инструментальной детекции с применением полиграфа.

В зависимости от способа выявления и фиксации психофизиологических реакции человеческого организма, научно-технические приборы делят на три группы:
1. Первой группой является техника, в которой знания другого человека, проводящего исследования личности на выявление в них лжи с помощью компьютерной техники, есть определяющей для установления инструментальной детекции. То есть, лицо наделенное определенными полномочиями, проводит такое тестирование, оценивает правдивость предоставленной информации с использованием метода вербального и не вербального общения.

2. Ко второй группе можно отнести компьютерную технику, которая на основании измерения различных физиологических параметров во время опроса оценивает правдивость показаний лица, проходящего тестирование на «детекцию лжи».
        3. К третьей группе относится техника, регистрирующая непосредственно изменения, которые происходят в мозгу исследуемого [1].

Все это может быть отнесено к одному техническому средству именуемому полиграфом, который обрабатывает инструментальный психофизиологический метод вербальной информации опрашиваемого, преобразуя данные в не вербальные каналы фиксации и обеспечивает сохранение полученной информации техническими приборами.
Исследования с помощью такого аппаратно-программного комплекса представляют собой процедуру применения знаний в области полиграфологии в сочетании с техническим компьютерным обеспечением и специальными знаниями лиц, имеющих соответствующие навыки работы на таком оборудовании. Целью проведения указанных исследований являются:
- Наличие или отсутствие в памяти человека информации, связанной с событием преступления;
- Формирование (анализ и выявление) физиологических процессов памяти человека, которые влияют на восприятие, запоминание и воспроизведение криминалистически-значимой информации.

Одним из способов получения таких данных является применение в ходе полиграфологических исследований имеющихся стимулов (раздражителей), которые вызывают появление психофизиологических реакций человеческого организма. Различные стимулы, «индикаторы», по разному влияют на опрашиваемого, что дает возможность специалисту-полиграфологу диагностировать и устанавливать причинно-следственную связь  обстоятельств дела, которое расследуется. Использование полиграфа позволяет объективно отразить субъективную значимость того или иного стимула для индивида. Повышение эмоционального напряжения при участии лица в проверке на полиграфе тесно связано с повышением нейрофизиологической активности коры и глубинных структур головного мозга, которые контролируют нижние отделы данного органа и регулируют физиологические функции организма.

По способу получения информации с использованием полиграфа можно выделить два основных направления:
1) традиционное, контактное обследование с помощью датчиков, прикрепленных к телу лица, проходящего тестирование;
2) бесконтактное исследование некоторых характеристик речи или изменения физических полей обследуемого (анализаторы психологического стресса, стресометры т.д.) [2, с. 556].
Традиционная или инструментально-контактная детекция берет свое начало от первых исследований, проведенных К. Клейном в 1928 году [3, с. 57], когда полиграф был простым электоромеханическим средством и в своей основе больше относился к медицинскому сфигмографу или кардиографу. Датчиками служили резиновые трубки и электрические контактные провода, что вызывало у опрашиваемого определенный страх действия прибора как ужасы от использования электрошокера или ожогов [4, с. 308]. Однако, получение результатов такого исследования не всегда содержали в себе объективные данные, поскольку внутреннее волнение опрашиваемого, страх, панические настроения и непонимание специфики работы таких приборов давали существенные различия от реалий происшедшего события. Также отсутствие надлежащих знаний и навыков лиц, проводивших указанные исследования, вызывали отдельные предположения относительно «детекции лжи», а не вероятностный или категорический вывод его результатов.
Дальнейшее совершенствование технических средств этого направления, в частности создание контролографа Я.И. Цурковским, украинцем по национальности, директором лаборатории психотехнических исследований в            г. Катовице (Польша), дало толчок развитию новых подходов диагностики «детекции лжи». Данный прибор обеспечивал измерения и коррекции психического контроля деятельности функций человеческого организма. Широкое применение он получил в отборе кандидатов профессиональной пригодности лиц через психофизиологические характеристики соответствия конкретной должности.
Следующим шагом инструментального контактного диагностирования стали разработки полиграфов современности ученым В.А. Варламовым. Созданы им приборы содержат в себе комплекс действий, направленных на контроль психофизиологических реакций человеческого организма различных жизненно важных органов путем воздействия на них соответствующими раздражителями. Такие контактные датчики регистрируют:
- Верхнее и нижнее дыхание;
- Сердечно-сосудистую активность: пульс, кровенаполнение сосудов;
- Электро-кожную проводимость (сопротивление кожи, кожно-гальванический рефлекс) и др. Результаты их применения имеют практическую значимость не только для выяснения вопросов «детекции лжи», но и для использования в кадровом отборе специалистов разного рода и направления, в том числе и в органы внутренних дел, другие структуры, ведомства и управления.

Поскольку на сегодняшний день существуют различные несогласованные вопросы в целом в законности применения полиграфов, этичности, целесообразности и безопасности их использования, перед учеными встал вопрос поиска альтернативных вариантов традиционному, контактному обследованию с помощью датчиков. Результатом поиска стала бесконтактно-техническая детекция как новое направление научного познания диагностирования опрашиваемых с помощью аппаратно-программного комплекса. Источником получения информации являются звуковые сигналы: голос, устная речь, а также различные звуки объектов живой и неживой природы [4, с. 309].
Первый бесконтактный полиграф на основе анализа голосовых признаков был запатентован в США в 1974 г. Хотя в России бесконтактный полиграф, основанный на другом средстве получения информации, демонстрировался в               г. Москве на пять лет раньше, в июне 1969 г. и использовался в деятельности спецслужб. Следует заметить, что к полиграфам с такими датчиками так же принадлежат психологический определитель стресса PSE, запатентованный в США, Великобритании, Канаде и Японии, в том числе разработанный и запатентованный голосовой анализатор стресса VSA Фредом Фуллером [5, с. 66].
Бесконтактная методика предназначена для оперативного выявления попыток похищения материальных и других ценностей путем несанкционированного выноса из контролируемой зоны. В буквальном смысле название прибора бесконтактный таковым не является. Их суть в том, что испытуемый не подозревает о наличии датчиков и факт их существования остается неизвестным.

Выделяют три группы бесконтактных датчиков:
- Вмонтированные в предметы одежды (комбинезон, головной убор, пояс);

- Вмонтированные в орудия труда (пишущий прибор, рукоятка управления
  механизмов или аппаратов, тетрадь для записей);
- Вмонтированные в элементы бытового оборудования (стол, шкаф, 
  комод).
Названые датчики с успехом применялись для контроля за состоянием космонавтов в условиях полета, при изучении реакции опрошенных в процессе профессионального отбора.
Опыты П.И. Гуляева и И.Э. Быховского открыли перспективы создания бесконтактного метода, путем снятия информации психофизиологического состояния человека. Была продемонстрирована принципиальная возможность регистрации изменений физиологических характеристик организма на расстоянии, на основе измерения колебаний слабых электромагнитных полей, существующих в пространстве вокруг человека, с помощью специальных датчиков [6, с. 392]. Таким путем можно одновременно регистрировать сейсмиокардиограмы, пневмограмы, фонограммы и другие параметры человеческого организма, что позволяет рассчитывать на положительное решение вопроса о бесконтактном исследование таких реакций.

Значительный вклад в развитие бесконтактного метода детекции внесли ученые Национальной академии внутренних дел Украины (г. Киев) [4, с. 309]. Консультировали данное направление исследования ученые Киевского политехнического института профессор В.И. Шары и доцент С.П. Мохнев. Для реализации идеи на кафедре криминалистики НАВД сконструировали и изготовили автоматизированное рабочее место эксперта-фоноскописта [7, с.72], с помощью которого было проведено более 500 судебных фоноскопических экспертиз в сложных уголовных делах, расследуемых прокуратурой, Службой безопасности Украины и Министерством внутренних дел Украины.  Предложенная методика идентификации человека и его звукового вещания путем спектрального анализа получила признание и некоторое время использовалась в научно-исследовательских институтах судебных экспертиз Украины, Грузии и России [4, с. 309].
Следующим шагом научных достижений в системе МВД Украины является работа по созданию отечественного полиграфа, под руководством            Ю.Ф. Жарикова, деятельность которого основывается на использовании регистрации языковых признаков психологического стресса у человека. Эта разработка ученых также предполагает использование бесконтактных датчиков, что позволит максимально снизить психологическое напряжение опрашиваемого, в ходе проведения полиграфологического исследования. Научно обосновано, что бесконтактно-техническая методика по своей сути имеет значительные преимущества перед инструментально-контактным методом, поскольку в ней получение вербальной информации психофизиологических характеристик человека осуществляется путем поступления звуковых сигналов с использованием голоса, устной речи, звука шума, вибрации и т.п. В этом случае, полиграф, как аппаратно-программный комплекс,  фиксирует указанные звуковые данные, поступающие акустически через окружающую материальную среду, обрабатывает ее и идентифицирует. Тем самым, не создавая ситуаций волнения опрашиваемых лиц, присутствием датчиков, которые контролируют функции органов жизнедеятельности человека, регистрирует следы памяти, используя его голосовое вещание.  Международной практике такой вид инструментальной детекции известен  и есть востребованным в кругу специалистов-полиграфологов. Украинские ученые ставят своей целью на базе существующих моделей полиграфов такого направления, разработать и предложить рынку свое ноу-хау. Есть надежда того, что отечественные ученые приложат максимум усилий к воплощению этой идеи и она получит всеобщее признание на мировом уровне.
Не менее привлекательным, и с точки зрения науки перспективным, является создание бесконтактного детектора, который регистрирует изменение глазного давления человека. Начало исследований в этом направлении было положено исследовательской группой под руководством эндокринолога Джеймса Левина. Сама ж работа аппарата основана на результатах измерения колебаний давления вокруг глаз исследуемого, что дает возможность бесконтактно полиграфологу контролировать через давление зрения реакции на соответствующие вербальные раздражители. Опрашиваемый на полиграфе человек, внешне не выражая своих эмоций, реакций, действий и т.п., тем самым реагирует на тестовые вопросы специалиста-полиграфолога. Сама по себе методика инструментальной детекции  сложная по своей сути и требует тщательного изучения, а также углубленных специальных знаний специалистов в области не только психофизиологии, но и других отраслей медицинского направления и сопутствующих с ними. По этому, пока данный вид инструментальной детекции, основанный на бесконтактной регистрации изменение глазного давления человека, не имеет достаточно широкого применения. Более того, следует заметить, что вышеупомянутый и другие бесконтактно-технические методики постоянно совершенствуются, а их  сущность самой детекции для многих исследователей данного вопроса остается до конца не понятна. Лишь на рубеже ХХ-ХХI веков лауреаты Нобелевской премии П. Грингард (США), А. Карлссон (Швеция) и Э. Кэндел (Австрия) получили премию в области физиологии и медицины «За раскрытие механизма медленной сенаптичной передачи информации» [8, с . 723]. Они обнаружили, что при передаче сигнала информации (зрением, слухом, звуком) в нервных клетках человека возникает химическая реакция, которая присоединяясь к белковой молекуле фосфатно-белковой группы, изменяет ее форму, тем самым не нарушая функции, сохраняет сигналы информации. Соответственно формирует мысленный образ восприятия объекта нервными клетками головного мозга и образ получает материальное отражение. В случае если изменяется форма молекулы –  образуется кратковременная память, а если меняется сама структура белковой молекулы –  возникает длительный след памяти [8, с. 723].

Такого рода открытия расширяют возможности работы с идеальными следами отображения, в ходе получения информации от человека вербальным путем, в том числе с применением инструментальной детекции. Именно развитее этого далеко не нового, но сложно адаптированного в социуме метода, помогает органам досудебного расследования и суду решить важные задачи следствия, направленные на восстановление объективной истины в деле совершенного преступления.  
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