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ЗМІСТ ДОГОВОРУ ПЕРЕВЕЗЕННЯ ВАНТАЖУ ПОВІТРЯНИМ ТРАНСПОРТОМ

Транспорт є основною зв'язуючою ланкою між продавцем і покупцем. Важливе значення в Україні має повітряний транспорт, основною  перевагою якого  є висока швидкість перевезень. 
[bookmark: BM428]Відповідно до Повітряного кодексу України, повітряне перевезення – це перевезення пасажирів,багажу, вантажу або пошти,яке здійснюється повітряним судном на підставі відповідного договору повітряного перевезення [2]. Враховуючи те, що в Повітряному кодексі України не закріплено визначення договору перевезення вантажу повітряним транспортом, а в Цивільному кодексі України дається лише загальне визначення договору перевезення вантажу, пропонується визначити договір перевезення вантажу повітряним транспортом як такий, за яким одна сторона (повітряний перевізник) зобов'язується доставити повітряним шляхом довірений їй другою стороною (відправником вантажу або замовником) вантаж до аеропорту призначення у встановлені у договорі строки та видати його особі, яка має право на одержання вантажу (одержувачеві), а замовник зобов'язується сплатити за перевезення вантажу встановлену плату [4].
Суть і значення цивільно-правового договору в конкретних правовідносинах найяскравіше відображаються в його змісті, котрим визначається й зміст самого правовідношення.  Встановлено, що зміст договору перевезення вантажу повітряним транспортом має складати такі істотні умови: предмет договору, який характеризується видом вантажу, його вагою, масою, специфічними властивостями, вартістю. 
 Істотними умовами є також умови про строк договору і його ціну. Для перевезень вантажу повітряним транспортом строки перевезення мають важливе значення, оскільки мінімальні строки - це одна з найсуттєвіших переваг користування таким транспортом. Специфіка повітряних перевезень має одну характерну рису - надзвичайна швидкість перевезення таким транспортом порівняно із іншими видами транспорту. На цьому ґрунті виник попит на повітряні перевезення вантажу. Саме строки виконання договору, сприяють встановленню рівноправності його сторін і гарантують належне виконання договору перевезення вантажу повітряним транспортом. Порушення строку доставки вантажу, який є основним строком виконання договору перевізником, тягне невигідні цивільно-правові наслідки [5].
До тих істотних умов, які є необхідними для укладення договору,  відносить також місце виконання договору. Місце виконання має винятково важливе значення для укладення договору повітряного перевезення вантажу, оскільки тільки при досягненні сторонами домовленості стосовно місця призначення перевезення вантажу такий договір може вважатися укладеним. Специфіка повітряних перевезень полягає в тому, що повітряні перевезення здійснюються тільки повітряними лініями, які розташовані на території нашої країни або інших країн, початковою і кінцевою точками яких є аеропорти, місце розташування яких може мати суттєве значення для замовника перевезення. Тому, місце виконання договору перевезення вантажу повітряним транспортом визначається відправником вантажу (замовником) і погоджується із перевізником, який має право визначити таке місце самостійно, тому що повітряні перевезення здійснюються виключно визначеною повітряною лінією з аеропорту відправлення до аеропорту призначення [4].
Кожен договір повітряного перевезення та його умови посвідчуються документом на перевезення, який видається авіаційним підприємством або уповноваженими ним організаціями чи особами (агентами). Перевезення вантажу посвідчується вантажною авіаційною накладною, яка підтверджує укладення договору повітряного перевезення вантажу між перевізником і відправником, умови перевезення і прийняття вантажу перевізником. Умови угоди, що містяться у вантажній накладній, являють собою короткий виклад основних положень щодо перевезення. Вантажна накладна складається та підписується відправником і вручається перевізнику разом із вантажем [6].
Таким чином основними умовами договору перевезення багажу повітряним транспортом є  предмет договору, який характеризується видом вантажу, його вагою, масою, специфічними властивостями, вартістю,а також строк договору,ціна та місце виконання договору, без яких неможливе виконання договору повітряного перевезення вантажу, більше того, він не може вважатися укладеним.
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