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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СИСТЕМИ РІКИ ДУНАЙ

Басейн річки Дунай ділять 19 держав (Албанія, Австрія, Боснія і Герцеговина, Болгарія, Угорщина, Німеччина, Італія, Македонія, Молдова, Польща, Румунія, Сербія, Словаччина, Словенія, Україна, Хорватія, Чехія, Чорногорія, Швейцарія). Виходячи з того, що Україна є придунайською державою, особливий інтерес представляє розгляд міжнародно-правового режиму однієї з найбільших міжнародних рік Європи — Дунаю [1].
Метою даної роботи є проведення аналізу інституційних та договірних механізмів регламентації використання ріки Дунай в умовах активної європейської інтеграції та співпраці придунайських держав. Завдання дослідження: визначення міжнародно-правових аспектів регулювання екологічної системи ріки Дунай та визначення її міжнародно-правового статусу. Серед вчених, що займались дослідженням визначеної теми варто відзначити Ф. Мадая, Е. Мартіна, Дж. Фітцморіса, Г. Екштейна, Е. Прайса, К. Браутмана, В. Воронцова, Є. Єрьоміна, Л. Аніщенко, А. Єфименка, С. Гурєєва, І. Тарасову, В. Логунова та інших.
Сучасний міжнародно-правовий статус Дунаю визначається Бєлградською Конвенцією про режим судноплавства на Дунаї (від 18 серпня 1948 р.) і Конвенцією про охорону ріки Дунай (від 01.06.1994 р.). Конвенція про режим судноплавства на Дунаї 1948 р. регулює судноплавство по Дунаю від міста Ульма (ФРН, у місці впадання в Дунай ріки Іллер) до Чорного моря через Сулінське гирло з виходом до моря через Сулінський канал (Румунія). Ст. 1 даної Конвенції встановила, що Дунай відкритий для вільного торгового судноплавства всіх країн світу на основі рівності у відношенні торгових і навігаційних зборів і умов судноплавства. Свобода судноплавства не поширюється на військові кораблі. Для дотримання умов плавання по Дунаю, відповідно до Конвенції 1948 р., була створена Дунайська комісія, до складу якої входять представники держав-учасниць. У компетенцію Дунайської комісії, що є юридичною особою, входить контроль за дотриманням постанов Конвенції і різні питання забезпечення судноплавства по Дунаю. Комісія встановлює єдину систему навігаційної колійної обстановки на судноплавній частині Дунаю, проводить уніфікацію правил річкового нагляду, координацію гідрометеорологічної служби. До складу Дунайської комісії входить по одному представнику від придунайських держав - учасниць Конвенції [2].
Якщо міжнародна Конвенція 1948 р. встановлює лише режим судноплавства, то наступні конвенції спрямовані на створення правового режиму екологічного захисту річки Дунай.
Конвенція з охорони і використання транскордонних водотоків і міжнародних озер 1992 р. (Україна приєдналась до неї у 1999 р.) у преамбулі закріплює основну ціль прийняття цієї конвенції - зміцнення національних та міжнародних заходів щодо запобігання, обмеження та скорочення викидів небезпечних речовин у водне середовище і по зменшенню ефтрофікаціі і підкислення, а також забруднення морського середовища, особливо в прибережних морських районах, з джерел, розташованих на суші [3].
Конвенція щодо співробітництва по охороні та сталому використанню ріки Дунай (Конвенція про охорону ріки Дунай), ратифікована Україною 17.01.2002 р., є основним міжнародно-правовим документом, що визначає та закріплює взаємні обов`язки країн у галузі управління водним господарством. Вона спрямована на стале управління водою, екологічно обґрунтованого розвитку, які одночасно спрямовані на: підтримання загальної якості життя; підтримання тривалого доступу до природних ресурсів; уникнення тривалої екологічної шкоди та охорону екосистем; здійснення превентивного підходу. Ст. 6 Конвенції визначає наступні конкретні заходи щодо охорони водних ресурсів договірних сторін (держав Дунайського басейну):
а) проведення інвентаризацію ресурсів грунтових вод, що підлягають довгостроковому захисту, а також охоронних зон, цінних для існуючого або майбутнього постачання питної води;
б) попередження забруднення ресурсів ґрунтових вод, особливо тих, що у довгостроковій перспективі зарезервовані для постачання питної води, зокрема, забруднення нітратами, хімікатами для захисту рослин і пестицидами, а також іншими небезпечними речовинами;

в) зменшення превентивними та контрольними заходами ризик аварійного забруднення;

г) врахування можливих впливів на якість води від запланованої діяльності та поточних заходів;

д) оцінка важливості різних біотопів для річкової екології та запропонування заходів для покращання водних і літоральних екологічних умов [4].

Таким чином, провівши аналіз міжнародних договорів, що регламентують правовий статус Дунаю, слід відзначити велику увагу придунайських держав до проблеми екологічної системи річки. В той же час вважаємо необхідним запровадити єдину систему моніторингу за екологічною ситуацією річки Дунай, шляхом проведення спільних превентивних заходів в межах діяльності Дунайської комісії.
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