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Коррупционный деликт как феномен десоциализации общества
Относительно характера коррупционных деликтов за годы независимости исследователи уделяли достаточное внимание об этом свидетельствует достаточно большое количество имеющихся публикаций И. С. Алакшина, Р. Рябошапка, В. А. Кривобокова, Л. М. Баткин, М. Данчука, Е. Потапчука, А. Мотыль. Несмотря на то, что количество разговоров, публикаций, деклараций, принятых вокруг коррупции на всех уровнях возрастает, сам феномен украинского коррупционного деликта остается мало исследованным и осмысленным. Следует помнить (и это особенно важно сегодня), что свобода человека в выборе своего направления является ответственностью. Коррупционному деликту может быть подвержен любой человек, обладающий дискреционной властью - властью над распределением каких-либо ресурсов, не принадлежащих ему по своему усмотрению (сотрудник правоохранительных органов, администратор, экзаменатор, врач и т.д.). Главным стимулом к коррупционному деликту является возможность получения экономической прибыли, связанной с использованием властных полномочий. 

Причины коррупционного деликта для каждой из стран могут отличаться, но главными среди них будут неудачно построена система государственного управления. Польский политический деятель Антони Каминский говорит: «Существуют три метода борьбы с коррупцией. Первый - законодательство страны должно быть сформировано таким образом, чтобы ликвидировать именно те элементы, создающие коррупционные ситуации. Во-вторых - реализация права - функионирование полиции и судов, эта сфера требует срочной реформы. Третье - это просветительская работа с обществом. Но все это требует реформ на государственном уровне.

Американский политолог Александр Мотыль отмечал: «... в Украине есть люди и вещи, но нет механизма, который может ими управлять». 
Английский философ Фрэнсис Бэкон является одним из создателей концепции природной сущности морали. Бэкон был обвинен палатой лордов в коррупции, предан суду и от сурового наказания освобожден лишь по милости короля. На этом политическая деятельность Бэкона закончилась, и он полностью посвятил себя научным занятиям, которым и до того уделял много времени. Предметом этики он считал волеизъявления человека, которое организует и направляет его ум, приводит в действие аффекты. Отдавая должное этическим учением прошлых эпох, утверждал, что его предшественники обращали недостаточно внимания на источники морали, основы нравственных представлений человека. Пытаясь выяснить их, философ «натурализовал» мораль. По мнению Бэкона, каждому предмету присущи такие стремления:

- до индивидуального блага, что делает его целостным в самом себе;

- к общественному благу, что делает его частью другого, большего, целого.

Стремление к общественному благу, по его убеждениям, важнее, поскольку оно ориентировано на сохранение общей формы, что особенно убедительно проявляется во взаимоотношениях между людьми. Эмоции и чувства - необходимый фон, на котором проявляются (состоят, реализуются) правовые взгляды, идеи, теории. Эмоции - слепые, пока они не сливаются с объективным подходом к действительности, ее рациональным освоением. На уровне правовой идеологии это осознание реальности выражается в мотивах, которые формируются через цели. Цель вплетает осознанные интересы в содержание сознательной деятельности (интересы служат источником целей), способствует формированию правовой установки на правовую (правомерное, неправомерное) поведение. Правовое поведение – волевая сторона правосознания, которая представляет собой процесс перевода правовых норм в реальное правовое поведение. Она состоит из элементов, определяющих ее направление (характер), - мотивов правового поведения, правовых установок. Человек сам выбирает как поступать, выполнять коррупционный деликт или выполнять служебные обязанности, быть соцыально ответственным.
Мы живем в епоху глобализации нам необходимо двигаться в направлении развития совершенного общества. Коррупционный деликт существует в обществе как явление имманентное, неотчуждаемое от общества. Даже в очень развитых и хорошо организованных обществах коррупционный деликт все равно присутствует. Представляется, что фундаментом украинского коррупционного деликта является феномен тотального отчуждения человека от своего собственного существования и попытки человека преодолеть это отчуждение. Другим признаком это отчуждение проявляется в том, что человек не чувствует власти над жизнью, его окружающей.

Несмотря на многочисленные исследования, коррупционный деликт, будет актуальным до тех пор, пока общество не улучшит свое моральное состояние. Наряду с социально приемлемыми образцами человеческого поведения, существуют и антиобщественные, антисоциальные проявления. Люди являются активными субъектами, формирующих самих себя, и свое окружение. Люди изменяют не только мир, в котором живут, вследствие своих собственных действий они также и сами формируются и трансформируются. Именно взаимодействие между людьми и их окружением являются основой человеческого интеллекта, знаний и культуры. Действовать справедливо значит действовать правомерно, в соответствии с общими и равных требований права. 
Современное общественное развитие требует формирования духовности человека и общества в целом. Этот процесс нелегкий и предусматривает воспитания и самовоспитания в человеке непримиримости к отклонениям от моральных принципов и норм, ведь почти во всех сферах общества возрастает все больше роль и значение нравственных принципов и правосознания. Украинские исследователи подчеркивают, что моральные принципы, как одна из форм морального сознания, является обобщенным выражением основных требований определенной системы морали. Моральные нормы обязывают к тому, какие конкретные поступки должен осуществлять человек. Моральные принципы в общей форме раскрывают содержание той или иной моральной нормы, выражают выработанные в сознании общества требования, касающиеся духовности человека, его назначения, смысла жизни и характера взаимоотношений между людьми. В форме моральных принципов, норм и идеалов находят свое воспроизводство ценности - критерии и способы оценки положительного или отрицательного значения объектов окружающего для человека.

Нестабильность развития общества, индивидуальные особенности людей, падение уровня жизни и отсутствие адекватной компенсации негативных факторов среды создают очень разные линии социального поведения. Действия таких лиц приводят к коррупционным проявлениям, десоциализации личности. Вследствие этого формируется антиобщественная направленность, что приводит к нарушению норм морали и права в системе внутренней регуляции.

Проявления коррупции - это не что иное, как социализация, происходит под воздействием негативных десоциализуючих воздействий-детерминантов социальной дезадаптации, проявления касаются нарушений норм морали и права, деформации системы внутренней регуляции и формирования ценностно-нормативных представлений антиобщественной направленности. Это процесс, в котором ранее социализированный человек полностью или частично теряет социально-одобряемые личностные качества. Личность является не только следствием, но и причиной социально-этических действий, происходящих в данном социуме.

Культура личности и представляет собой совокупность социальных норм и ценностей, которыми индивид руководствуется в процессе практической деятельности, реализуя свои потребности и интересы. Коррупционный деликт можно преодолевать и ограничивать только в тех странах, где действует развитая система образования. Философ Сковорода считал, что человек есть центр, в котором сходятся все жизненные проблемы, деятельность и познания. Чтобы познать мир, человек должен познать себя. Именно в самопознании видел Григорий Сковорода ключ к раскрытию бытия мира как мира природы и человеческой культуры. Важным для человека является счастье, основанное на духовном богатстве человека. Познав себя человек выберет соответствии с собственной природы занятия и организует свой образ жизни согласно своим духовным ценностям.

Для построения социально справедливого общества, по мнению Драгоманова, нужны: экономические, политические и интеллектуальные факторы (культура, просвещение). Хрупкая политическая, этническая, культурно-аксиологическая, мировоззренческая, ориентальная и этическая архитектоника современного украинского общества требует реалистической, ответственной реконструкции украинского мира, поисков форм государственного и общественно-политического воплощения, адекватных украинскому характеру, украинскому менталитету, украинским добродетелям, украинские традиции, необходимости формирования концепции образованности нации. Только образованный человек склонен противостоять девиации, коррупционным деликтам. Девиация - это поведение, отклоняющееся от общепринятых норм и установленных стандартов (юридических, моральных, социальных)5. 
Защитить от опасной ситуации проявлений коррупционного деликта в обществе может только духовная, нравственная, гуманитарная и ценностная мобилизация массового сознания. Социально-философские аспекты формирования поведения имеют важное перспективное значение для становления и развития личности в условиях трансформационных изменений. Коррупционные деликты необходимо преодолевать на основе правосознания, социальной философии и социально-политическими науками. Взаимосвязь человека и особенностей социализации осуществляется через общение в глобализованном обществе к информационному.

Известный русский философ Н. Бердяева, утверждал, что «вся экономическая жизнь человечества имеет духовный базис, духовную основу». В частности, кризиса коррупции успешно преодолевали лишь нации, которые имели мощный духовный базис - вдохновенный национальной элитой и национальной идеей или идеологией.

Коррупция (от лат. Corrumpere - портить) - противоправная деятельность, которая заключается в использовании должностными лицами их прав и должностных возможностей для личного обогащения; продажность и продажность общественных и политических деятелей. Понятие "деликт" происходит от лат. delictum - проступок. Деликт - это правонарушение, которое наносит вред обществу, государству или лицу. Коррупционный деликт - это противоправная деятельность, правонарушения, которое совершает лицо путем обогащения(материальной выгоды), действия и поступки людей, социальных групп, противоречащих социальным нормам, культурным и ценностным принципам гражданского общества. В основе коррупционного деликта лежит конфликт ценностей, интересов, различия потребностей, деформация способов их удовлетворения, ошибки в воспитании, жизненные неурядицы, просчеты и т.д..

Преодоление коррупционного деликта является одной из главных задач современного общества. Считается, что предотвращение такого поведения складывается из триады: 1) профилактики, проведения воспитательного воздействия; 2) собственно предотвращения, что проявляется в осуждении, 3) меры, прекращения.
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