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ДЕЯКІ ПЕРСПЕКТИВИ УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ДЕРЖАВНОЇ СУДОВОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ УКРАЇНИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Ні для кого не секрет, що вітчизняна судова система вже давно потребує реформування, при чому, докорінного. Очевидним є й той факт, що судова гілка влади завжди була слабким місцем державного механізму і використовувалася здебільшого не за призначенням, принаймні, в тому сенсі, який йому надається українською Конституцією. Основний Закон говорить: в Україні діє принцип верховенства права. Але що таке цей принцип і яким чином він працює? Хтось скаже, що сам факт його закріплення в Конституції уже робить правову державу, задекларовану там же, політичною реальністю. Однак, якби це було так, механізм, закладений в багатьох національних законах для того, аби ці закони виконувалися, був би непотрібен, а саме верховенство права зводилося б лише до визнання того, що право має пріоритет над законом, особливо якщо останній звужує чи обмежує права людей або робить їх реалізацію складною чи неможливою. Проте істинний сенс цього принципу значно ширший, а його втілення на практиці відбувається, як правило, за допомогою цілої низки правових засобів, серед яких чільне місце належить судочинству і суду [1;4]. 

Створення Державної судової адміністрації в Україні дало поштовх для нових загальних та наукових дискусій, а саме: до якої ж гілки влади можна віднести даний орган: до судової чи виконавчої [8]. Звичайно ж законодавець зазначив, що Державна судова адміністрація України є органом в системі судової влади, діяльність якого підзвітна з’їзду суддів України. На наше глибоке переконання, ДСА України тоді зможе повністю «перейматись» проблемами судової влади, коли буде функціонувати лише в її середовищі.

Щодо перспектив діяльності ДСА України на період сьогодення, то зазначимо, що Комітетом Верховної Ради України з питань верховенства права та правосуддя у березні 2013 року розглянуто проект Закону про внесення змін до Закону України «Про судоустрій і статус суддів» щодо визначення граничної чисельності працівників Державної судової адміністрації України, (реєстр. № 2234 від 07.02.2013р.), поданий Кабінетом Міністрів України. Проект Закону України покликаний врегулювати питання визначення граничної чисельності працівників Державної судової адміністрації. Для цього пропонується внести зміни до статей 127, 147 Закону України «Про судоустрій та статус суддів» щодо доповнення компетенції  Ради суддів України повноваженнями щодо визначення за поданням Голови Державної судової адміністрації України граничної чисельності працівників Державної судової адміністрації України, у тому числі її територіальних управлінь, в межах видатків на утримання Державної судової адміністрації України [7].

Наступним кроком удосконалення діяльності ДСА є впровадження в Україні інноваційного проекту «Електронний суд». Проект «Електронний суд» реалізується в рамках створення та удосконалення Єдиної судової інформаційної системи України. Основний принцип проекту «Електронний суд» полягає в налагодженні процесу оперативного обміну інформацією в електронному вигляді між судовими установами, учасниками судового процесу, а також іншими державними структурами з метою забезпечення справедливого та неупередженого правосуддя в Україні.

Проект передбачає: перехід до системи електронної відправки та прийому процесуальних документів із застосуванням електронного підпису; забезпечення відкритого доступу учасників судового процесу до інформації шляхом створення сучасних інтернет-ресурсів та встановлення в приміщеннях суду інформаційно-довідкових кіосків; налагодження системи електронного обміну з базами даних інших державних органів та установ; формування єдиного електронного архіву судових документів; забезпечення повної комп’ютеризації процесів судового діловодства. У рамках запровадження підсистеми проекту «Електронний суд» у всіх місцевих та апеляційних судах загальної юрисдикції забезпечена технічна можливість надсилання судами процесуальних документів в електронному вигляді на електронну пошту учасника судового процесу за його згодою.

У результаті цього в підсистемі «Електронний суд» у 2013 році зареєстровано 1 тисячу 184 юридичних та 5 тисяч 631 фізична особа, яким надіслано більше 34 тисяч судових документів в електронному вигляді. Протягом 2014 року зареєстровано 426 юридичних та 2 тисячі 159 фізичних осіб, яким надіслано більше 82 тисяч судових документів. На жаль, цей інструмент поки не застосовується в повній мірі. Лише близько 5,5 відсотків позивачів користуються послугами електронного суду [2].

Для удосконалення діяльності ДСА України найважливішим стратегічним напрямком є подальше вдосконалення законодавства, а саме: 1) несення змін до Бюджетного кодексу України з метою посилення захищеності видатків для судової влади та підвищення ролі органів суддівського самоврядування на всіх стадіях бюджетного процесу; 2) внесення змін до Закону України  «Про судоустрій і статус суддів» з метою забезпечення гарантій достатнього рівня заробітної плати працівників апаратів судів на законодавчому рівні; 3) внесення змін до Закону України «Про судовий збір» з метою збільшення надходжень до спеціального фонду державного бюджету, як, надзвичайно важливого та захищеного фінансового джерела належної діяльності органів судової влади, зокрема: ліквідації необґрунтованих пільг для певних категорій платників; вирівнювання ставок судового збору шляхом збільшення їх розміру для адміністративних та інших справ, з урахуванням міжнародного досвіду; більш чіткого визначення напрямків використання коштів спеціального фонду державного бюджету з метою направлення цього ресурсу виключно на покращення матеріально-технічного забезпечення судів, як поточного так і, особливо, капітального характеру [4;5;6].

У межах запропонованих тез, ми ні в якому разі не ставимо крапку у перспективних дослідженнях діяльності ДСА, але переконані, що позитивні напрацювання все ж таки повинні впроваджуватися у повсякденне буття.
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