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ДО ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ІНТЕРНЕТ-САЙТУ ЯК ОБ’ЄКТУ АВТОРСЬКО-ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ

Очевидно, з точки зору суспільної користі, чим більше в мережі Інтернет публікується літературних і музичних творів, фільмів, програмного забезпечення та баз даних, тим краще, оскільки технології і сервіси мережі Інтернет дають можливість оперативно і з мінімальними економічними витратами надати певний об’єкт для ознайомлення якомога більшій кількості користувачів, що без сумніву сприяє культурному, науковому та іншим видам особистісного розвитку особи. Мережа Інтернет вплинула не лише на традиційне функіонування об’єктів авторського права у повсякденному житті суспільства. Під впливом інформаційних технологій Інтернет отримав усі підстави стати окремим об’єктом авторського права. Багато підприємств, установ, організацій сьогодні мають власні веб-сторінки у мережі Інтернет, або у вигляді розгалужених сайтів, або, принаймні, сайтів-візитівок, що є свідченням постійного інтересу до предмету нашого дослідження. 

Вперше визначення Інтернет-сайту (веб-сайта) в Україні було закріплене в спільному наказі Державного комітету інформаційної політики телебачення і радіомовлення України та Державного комітету зв’язку та інформатизації України «Про затвердження Порядку інформаційного наповнення та технічного забезпечення єдиного веб-порталу органів виконавчої влади та Порядку функціонування веб-сайтів органів виконавчої влади» від 25 листопада 2002 року №327/225, в якому зазначалось, що «веб-сайтом є сукупність програмних та апаратних засобів з унікальною адресою у мережі Інтернет разом з інформаційними ресурсами, що перебувають у розпорядженні певного суб’єкта і забезпечують доступ юридичних та фізичних осіб до цих інформаційних ресурсів та інші інформаційні послуги через мережу Інтернет» [2].

Проте слід зазначити, що за відсутності дефініції, сама категорія використовувалась і до опублікування вищезазначеного наказу. Так, перша офіційна згадка веб-сайту, як категорії вживаної на державному рівні в офіційному діловодстві датується травнем 2001 року, коли згідно з розпорядженням Голови Верховної Ради України було розпочато процес створення веб-сайту Верховної Ради України.

В наукових колах України проблематика Інтернет-сайту почала підніматись у перших роках ХХІ сторіччя. Так, М. В. Гура запропонував власне визначення Інтернет-сайту, «як відокремленого, логічно завершеного елемента мережі Інтернет, створеного на основі технології гіперпосилань, який розташований на сервері (host), має унікальну адресу (url), за якою до нього може отримати доступ будь-який користувач мережі Інтернет, та у своїй основі містить Інтернет-сторінки, які мають графічний вигляд та можуть бути переглянуті за допомогою спеціальних комп’ютерних програм (браузерів)» [3, с. 34].

На противагу такому визначенню можна навести формулювання Інтернет-сайту, запропоноване російським науковцем В. Б. Наумовим, за яким сайт являє собою системно впорядковану сукупність веб-сторінок, що об’єднані гіперпосиланнями, при цьому кожна веб-сторінка сайту має свою унікальну адресу в мережі Інтернет і є своєрідною програмою, написаною за допомогою команд мови HTML, що покликана керувати відображенням сторінки при доступі до неї користувача [4, с. 201].

Так, російський дослідник Ю. Кобєлєв висловлює думку, за якою кожен веб-сайт, являючи собою певну систему об’єктів авторського права, має ознаки, за якими його можна відрізнити від інших веб-сайтів мережі Інтернет. Проте об’єкти авторського права, з яких він складається, самі по собі є творами у юридичному розумінні, а отже визнавати його цілісним об’ктом авторського права не варто з огляду на необхідність дотримання авторських прав осіб, твори яких спричинюють оригінальність кожного окремо взятого Інтернет-сайту [5, c. 66].

Деякі дослідники виступають з підтримкою тези про самостійність Інтернет-сайту як об’єкта авторського права. Так, О. Моісеєва наполягає на невичерпності переліку об’єктів авторського права, передбачених російським законодавцем, що дозволяє відносити до таких об’єктів не лише твори, прямо передбачені законодавцем [6, с. 72]. Дану думку можна застосувати і до українських правових реалій, оскільки вітчизняний законодавець теж передбачив так звані «інші твори», як групу об’єктів авторського права, що можуть з’явитися в обігу після формування авторсько-правового законодавства, а Інтернет-сайт ідеально підходитиме на роль саме такого «іншого твору».

Аргументом до обгрунтування Інтернет-сайту як окремого об’єкта авторського права можна назвати і визначення, запропоноване                             С.І. Семілєтовим, відповідно до якого «веб-сайтом є набір електронних документів у вигляді програмних файлів, розташованих систематично і розміщених за певною доменною адресою на конкретно-визначеному хост-сервері вузла Інтернету, відображення яких за допомогою електронної програми-браузера на екрані дисплея користувача представляє собою закінчений авторський аудіовізуальний твір, що складається з однієї або декількох сторінок, і який доступний будь-якому користувачеві мережі Інтернет за усталеним посиланням» [7, с. 54].  Подібний аналіз наукових підходів дає можливість зробити наступні висновки, що жоден з дослідників прямо не вказує на приналежність інтернет-сайту до об’єктів авторського права, проте, і не заперечує такої належності, що дає можливість робити висновок, що науковий аналіз по даному об’єкту буде продовжуватись і розвиватись. Українське законодавство, так само як і законодавство багатьох інших європейських країн, не виділяє інтернет-сайт як окремий об’єкт авторського права, що формально дозволяє науковцям висловлювати різні, іноді навіть діаметрально полярні точки зору з даного приводу. 
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