АДМІНІСТРАТИВНО - ПРАВОВИЙ СТАТУС ДІЛЬНИЧНИХ ІНСПЕКТОРІВ МІЛІЦІЇ
А.С. Демиденко, студентка,

Національний авіаційний університет, м. Київ

Науковий керівник: Розум І.О., асистент
Сучасний рівень злочинності та правопорушень, що вчиняються у громадських місцях, вимагає вжиття низки невідкладних заходів зі сторони органів державної влади і управління щодо поліпшення організації охорони громадського порядку та забезпечення громадського порядку у містах і селах нашої країни.

В охороні громадського порядку і безпеки, в профілактиці правопорушень важлива роль належить дільничним інспекторам міліції. Це пояснюється, по-перше, тим, що на території адміністративної дільниці, яка обслуговується в місті або сільській місцевості, вони виконують основний обсяг профілактичних та правоохоронних функцій, покладених законом на міліцію. По-друге, дільничні інспектори в своїй діяльності повсякчасно підтримують зв'язок з населенням, трудовими колективами, громадськими організаціями. 

Від належного виконання дільничними інспекторами завдань,  функцій та обов’язків в сфері правоохоронної діяльності на закріпленій за ними адміністративній дільниці значною мірою залежить стан правопорядку в країні.  За таких умов особливо гостро постають питання чіткого законодавчого визначення правового статусу дільничних інспекторів. 
Адміністративно-правовий статус працівника органів внутрішніх справ містить у собі як загальні ознаки, властиві юридичним статусам інших суб’єктів права ,  так і низку особливостей,  притаманних лише згаданому юридичному явищу. Розгляд цих особливостей спрямовано на більш глибоке виявлення сутності адміністративно-правового статусу,  закономірностей його утворення,  включення до складу тих чи інших повноважень та ін.  

Головною особливістю адміністративно-правового статусу державних службовців є те,  що вони представляють кадровий склад органів виконавчої влади. Через них як працівників відповідних державних органів реалізуються завдання та функції виконавчої влади на різних рівнях та у сферах державного і громадського життя.

До повноважень працівника міліції, які адресуються всім працівникам міліції належать, зокрема, обов’язок надавати допомогу особам, які її потребують, вживати заходів до попередження і припинення правопорушень, встановлення і затримання осіб, які вчинили правопорушення, охорони місця події та ін. [1]. 

Особливість адміністративно-правового статусу працівників органів внутрішніх справ, в тому числі і дільничних інспекторів міліції полягає у тому, що:

 а) їхні права та обов’язки встановлюються,  як правило,  у межах компетенції органів,  в яких вони перебувають на державній службі;  

б) діяльність державного службовця органів внутрішніх справ підпорядкована виконанню завдань,  покладених на відповідний підрозділ чи службу, і носить офіційний характер; 

в) службові права та обов’язки характеризуються єдністю,  своєрідність якої полягає в тому,  що їх права одночасно є обов’язками, адже вони повинні використовуватися в інтересах служби,  а обов’язки –  правами,  бо інакше обов’язки неможливо буде здійснити; 

г)  здійснення службовцем органів внутрішніх справ своїх прав та обов’язків гарантується законодавством;

д)  законні приписи і вимоги працівника органів внутрішніх справ повинні виконуватися всіма, кому вони адресовані; 

є) вони мають право на просування по службі, тобто на службову кар’єру; 

ж) для них передбачені певні пільги,  а також підвищена відповідальність за вчинення правопорушень. 

Найбільш проблемний характер в юридичній літературі має визначення елементного складу правового статусу.  Наприклад,  В.М. Манохін включає до правового статусу завдання,  основні функції, права й обов’язки ; Ю.П. Битяк до елементів правового статусу відносить права та обов’язки,  гарантії цих прав і відповідальність за невиконання обов’язків [2, с.43−54 ];  М.О. Тучак – «порядок призначення на посаду дільничного інспектора міліції, права та обов’язки відповідно до посади,  правовий та соціальний захист дільничного інспектора міліції,  вимоги до професійних якостей дільничного інспектора,  заходи заохочення та відповідальність дільничного інспектора міліції» [3, c.78]. 

Позиції вчених з приводу досліджуваної проблеми неоднорідні.  Аналіз приведених вище точок зору вчених дозволяє зробити висновок,  що переважна більшість науковців до елементів правового статусу працівника відносять його обов’язки і права,  які обумовлені поставленими перед ними завданнями.  

Основу правового статусу дільничних інспекторів міліції складають їх: завдання, функції, обов’язки, права та відповідальність.  Інші елементи істотно не впливають на якісну характеристику правового статусу державного службовця і, звідси – дільничного інспектора міліції.  Отже,  такі елементи правового статусу, як призначення на посаду,  правовий та соціальний захист, заходи заохочення,  гарантії,  професійна компетентність є факультативними, тобто не обов’язковими,  і як слід,  не завжди впливають на правовий статус працівника.  

Підсумовуючи вищевикладене, доцільним правовий статус дільничних інспекторів міліції можна визначити як передбачену в нормативно-правових актах систему прав, обов’язків та юридичну відповідальність окремої категорії працівників, що виконують завдання із охорони громадського порядку,  забезпечення громадської безпеки,  боротьби з правопорушеннями та їх профілактики на закріпленій за ними адміністративній дільниці. 
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