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Одним із принципів діяльності Ка​бінету Міністрів України, визначених Законом України «Про Кабінет Міні​стрів України» від 13.10.2012 р., є принцип відкритості та прозорості діяльності Уряду. Актуальність дослі​дження змісту цього принципу обумов​лена, тим, що організа​ція діяльності Уряду на засадах цього принципу перебуває на етапі станов​лення, формування відповідної куль​тури його реалізації та розроблення законодавства, спрямованого на його нормативне наповнення. По-друге, доцільність вивчення цієї проблеми викликано необґрунтовано низьким науковим інтересом до зазначеної проблематики, що, не в останню чергу, обумовлено відносно недавнім закріп​ленням цього принципу у вітчизня​ному законодавстві (вперше стосовно Уряду принцип відкритості було за​кріплено у Законі України «Про Кабі​нет Міністрів України» від 21.12.2006 р., а принцип прозорості — в Законі Ук​раїни «Про Кабінет Міністрів України» від 16.05.2008 р.).

Визначення змісту принципу від​критості та прозорості діяльності Кабінету Міністрів є неможливим без визначення співвід​ношення змісту зазначеного принципу зі змістом поняття «гласність». Але безпосередньо в переліку принципів діяльності Кабінету Міністрів України, закріплених як чинним Законом Укра​їни «Про Кабінет Міністрів України», так і двома попередніми законами, ми цього принципу не знайдемо.

Гласність у дослідженнях правників визначають як широке обнароду​вання через засоби масової інформа​ції процесу і результатів роботи орга​нів виконавчої влади. На думку О. Томкіної, сутність принципу гласності полягає у відкритості, про​зорості, публічності організації та діяль​ності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їхніх поса​дових осіб, доступності інформації про їхню діяльність [1, с. 28-29].

На думку В. О. Серьогіна, гласність виконавчих органів влади завжди була і залишається найбільш гострою проблемою, оскільки вони найбільш схильні до надмірної закритості, бюро​кратизації та відриву від потреб насе​лення. У сучасних демократичних дер​жавах доступ громадськості до інформа​ції державного значення забезпечується у два способи: забороною цензури і створенням механізму отримання офі​ційних документів.

Стосовно змісту принципів відкрито​сті та прозорості слід зазначити таке.

Законність і прозорість – основні умови існування будь-якої демократичної держави, її обов`язкові риси. Вони необхідні для забезпечення свободи і реалізації прав громадян, здійснення демократії, створення та функціонування громадянського суспільства, а також науково обґрунтованої побудови і раціональної діяльності публічної адміністрації [2, с. 279].

Відповідно до Принципів Європей​ського адміністративного простору принцип відкритості і прозорості розуміється як відкритість на противагу секретності; прозорість на противагу дискретності; винятко​вість конфіденційного та секретного характеру діяльності органів публіч​ної влади; набрання законної сили тільки після офіційного опублікуван​ня; підлеглість публічних адміністра​цій зовнішньому контролю; обов’язко​ве обґрунтування та наведення підстав прийнятого рішення особі, чиї права або законні інтереси зачіпаються з його прийняттям. Тож, згід​но з цим документом принципи відкритості та прозорості взагалі не розділяються.

Втім, уважаємо, що така позиція є дискусійною, оскільки, як слушно відзначається в літературі, відкритість не повинна ототожнюватися з прозо​рістю: можна бути дуже добре обізна​ним із діяльністю апарату управління, але не мати ніяких реальних можли​востей вплинути на його зміст.

Є думка, що принцип прозорості повноважень проявляється у відкри​тості, вільному доступі до носіїв пра​вових актів, в яких вони визначені [3, с. 79]. Однак, таке ви​значення є вузьким і містить лише одну зі складових цього поняття.

Також у літературі прозорість про​понується визначати як систематичне висвітлення діяльності органу держав​ної влади, роз’яснення цілей, змісту і механізму реалізації державної полі​тики, а відкритість — як створення орга​ном державної влади умов для безпере​шкодного доступу громадян до інфор​мації про його діяльність і до процесу прийняття рішень на всіх етапах їх готування.

На мій погляд, заслуговують на підтримку позиції тих авторів, які відзначають, що принцип прозорості органів державного управління поля​гає в установленні ними умов, що за​безпечують залучення громадян та інших об’єктів управління до прийнят​тя управлінських рішень за рахунок створення і гарантування високого рів​ня їх обізнаності щодо змістовної та процедурної сторони державно-управ​лінської діяльності, а принцип відкри​тості державної влади є її обов’язком із забезпечення можливості вільного доступу громадян до здійснення управ​ління державними справами у спосіб безпосереднього волевиявлення, служ​би на посадах державних службовців, а також безпосередньо — через вибір конкретних кандидатур у депутати і політичних партій, які будуть пред​ставляти інтереси громадян в парла​менті та в органах місцевого самовря​дування. 

Отож, аналіз змісту понять «від​критість», «прозорість» і «гласність» дають підстави зробити висновок про те, що кожен із цих принципів є само​стійним і потребує окремого закріп​лення у законодавстві.

Перспективним напрямом реалі​зації досліджуваних принципів слід уважати поширену останніми роками у розвинених країнах концепцію елек​тронного врядування, що передбачає забезпечення повнішо​го доступу до інформації через Інтернет; сприяння громадянській участі в державному житті способом створення можливостей для більш зручної кому​нікації з державними службовцями через електронні канали, наприклад, забезпечення можливості заповнюва​ти необхідні документи в електронно​му вигляді; підвищення підзвітності уряду через підвищення прозорості його операцій, що знижує ризики корупції; підтримку виконання цілей розвитку через зменшення часу й матеріальних витрат, які суб’єкти ма​лого бізнесу несуть у зв’язку зі спілку​ванням з державними структурами, а також способом забезпечення сільських та інших громад інформаційно-комуні​каційною інфраструктурою [4, с. 674].

Таким чином, як підсумок щодо характе​ристики законодавчого врегулюван​ня принципів відкритості, прозорості та гласності в діяльності Уряду, можемо зазначити, що процес такого врегу​лювання є незавершеним і триває як на рівні прийняття законів, так і на підзаконному рівні. Окремим завдан​ням слід уважати подолання стерео​типу недоступності до інформації про діяльність Уряду у громадян, чому мають передувати робота з готування відпо​відних нормативних актів і система заходів з інформування громадян про можливості контактування з вищим органом виконавчої влади.
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