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ДЕБЮРОКРАТИЗАЦИЯ – ПРИНЦИП УПРАВЛЕНИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКИМ ГОСУДАРСТВОМ
В Беларуси системные мероприятия по совершенствованию государственного управления на протяжении последних нескольких лет осуществляются на платформе дебюрократизации. Ее суть состоит в раскрепощении человека, создании достойных условий его жизни приближении власти к простому человеку, упрощении процедуры рассмотрения вопросов в государственных органах и иных организациях. В этой связи можно вести речь о новом стандарте социального развития – принципе дебюрократизации государственного управления. «Управленческая деятельность не сможет стать полноценно эффективной, если мы не избавимся от бюрократизма…» [1]. «…Необходимо пересмотреть всю систему управления, чтобы выявить ненужные бюрократические процедуры и выполняющие эти процедуры структуры. Все лишнее нужно убрать, сократить!» [2]. 

На современном этапе создана комплексная система мер, включающая организационные, правовые, информационные и иные рычаги, обеспечивающие реальную защиту от бюрократизма и бюрократов в худшем смысле этого слова. Опыт борьбы с бюрократизмом показывает, что многочисленные попытки улучшить бюрократизированное управление не всегда приносят желаемые результаты. Необходимо выработать политику, направленную на формирование новых отношений между сферой управления и населением, на восстановление и развитие основных функций саморегулирования общества. И предлагаемый принцип может на долгие годы определить парадигму взаимоотношений «народ – власть».
В настоящее время с учетом указанного принципа в работу государственных органов и иных организаций внедрены принципиальные новшества. В качестве приоритетных можно выделить три основных направления: 1) совершенствование работы с обращениями граждан и юридических лиц и достижение в этой связи информационной открытости государственных структур; 2) упорядочение и сокращение административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными государственными организациями по заявлениям граждан и юридических лиц; 3) создание государственных информационных ресурсов в электронном формате и обеспечение работы органов государственного управления в режиме on-line. 

Одним из актуальных вопросов работы государственных структур в условиях информационного общества является разработка и внедрение единых требований к информационным ресурсам, в том числе к их накоплению, актуализации, порядку получения информации. И здесь роль государства заключается в создании равных условий для доступа юридических и физических лиц к информационной инфраструктуре. Эта цель может быть достигнута только при создании адекватной нормативной правовой базы, соответствующем техническом обеспечении, а также государственной поддержке проектов и программ, демонстрирующих возможности информационного общества. 

Важные шаги по внедрению информационных технологий в различные сферы государственной и общественной жизни предпринимаются в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 г. № 1174, которым утверждена Стратегия развития информационного общества в Беларуси до 2015 года. Приоритетными путями развития информационного общества в Стратегии определены: национальная информационно-коммуникационная инфраструктура, электронное правительство, электронное здравоохранение, электронное обучение, электронная занятость и социальная защита населения, электронная экономика, система массовых коммуникаций и электронный контент. В рамках этого документа предусмотрена разработка и выполнение государственной программы «Информационное общество» на период 2011–2015 годы [3]. 

С учетом изложенного можно определить начало нового периода государственного строительства, который характеризуется изменением подходов к государственному управлению и правовому развитию, в том числе порядку принятия и реализации политических, административных решений, а также механизмам взаимодействия гражданского общества и государства. 
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