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Правовий статус повітряного простору

Повітряний простір активно використовується у різноманітних цілях: як для  повітряних перевезень пасажирів, багажу, вантажу та пошти, авіаційних робіт, так і у воєнних цілях (проведення воєнно-повітряних вчень, випробування ракетоносіїв та ін..) Тому питання статусу повітряного простору та його використання займають першочергову позицію у міжнародній політиці та міжнародному праві. 

Повітряний простір має значення й для використання його для космічних польотів  на ділянках зльоту та спуску, а також у плануванні миротворчих операцій.

Правовий статус повітряного простору повинен невідривно розглядатися з проблемами глобалізації, та взаємовідносин держав.

У неюридичну сенсі під повітряним простором розуміється надземний простір, заповнений повітрям. З точки зору права, повітряний простір є територією з певним юридичним статусом.
Повітряний простір включає в себе простір, що є інтегральною частиною державної території (національний повітряний простір), і простір за межами державної території, тобто повітряний простір, правовий статус і режим якого визначаються міжнародним правом, - це частина недержавної (міжнародної) території; в принципі такий повітряний простір вільний для дослідження і використання в мирних цілях усіма державами, але знову ж таки з урахуванням відповідних міжнародних зобов'язань держав. Практично - це простір над відкритим морем і Антарктикою.
Повітряний простір над сухопутною і водною територією держави знаходиться під його суверенітетом. Висотна межа державної території встановлена ​​у відповідності зі звичайними нормами міжнародного права на висоті 100-110 км. Простір, що знаходиться вище цієї межі, відноситься до територій з міжнародним режимом.
Тому міжнародні зобов'язання держав стосовно цього простору нині випливають головним чином з відповідних приписів Конвенції ООН з морського права.

Сукупність і система норм, що регулюють діяльність міжнародної цивільної авіації, становить нині комплексну галузь права, іменовану міжнародним повітряним правом.

У статті 2 Конвенції Організації Об'єднаних Націй з морського права від 10.12.1982 визначається правовий статус територіального моря, повітряного простору над територіальним морем, а також його дна і надр. Згідно цього документа: суверенітет прибережної держави поширюється за межі його сухопутної території і внутрішніх вод, а в разі держави - ​​архіпелагу - його архіпелажних вод, на що примикає морський пояс, званий територіальним морем.

Зазначений суверенітет поширюється на повітряний простір над територіальним морем, так само як на його дно і надра.

Суверенітет над територіальним морем здійснюється з дотриманням цієї Конвенції та інших норм міжнародного права [1, ст.2].
Міжнародне повітряне право регулює польоти тільки повітряних суден. Польоти в повітряному просторі космічних об'єктів регламентуються нормами космічного права.
Уздовж державного кордону кожна держава, крім того, встановлює фіксовану прикордонну смугу  зі спеціальним режимом її використання. Цей прикордонний режим поширюється зі специфічними аспектами застосування також на повітряний простір над такою смугою.

Держави встановлюють також заборонені зони, зони обмеження польотів, небезпечні зони (в тому числі райони пуску і падіння ракет і їх відокремлюваних частин), райони полігонів, вибухових робіт,  авіаційних робіт, інших спеціальних районів, необхідних для безпечного здійснення діяльності в повітряному просторі і забезпечення безпеки осіб на поверхні.

Деякі держави (США, Канада, Південна Корея та ін) в односторонньому порядку оголосили повітряні зони безпеки (ПЗБ). ПЗБ - це райони повітряного простору зі спеціальним режимом, що встановлюються над відкритим морем, прилеглим до їх території, протяжністю 200-300 морських миль для цілей ідентифікації повітряних апаратів, що слідують  в сторону їх територій, а також контролю їх польоту в цілях національної безпеки.

Міжнародним правом встановлення ПЗБ не передбачено.

Якщо дві або кілька держав домовляються про створення «єдиного повітряного простору», його структура (як правило, для конкретних видів використання) визначається міждержавним договором.

В даний час настійно необхідним стає ретельний облік впливу будь наземної (та іншої) діяльності на діяльність у власне повітряному просторі, зокрема негативних екологічних наслідків для польотів повітряних апаратів.[2, ст.473]
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