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СПІВВІДНОШЕННЯ КОМЕРЦІЙНОЇ ТАЄМНИЦІ З ІНШИМИ ВИДАМИ ІНФОРМАЦІЇ
Визначення комерційної таємниці в законодавстві України протирічить досвіду охорони відповідної інформації в іноземних країнах. 
О. П. Сергєєв дає поняття комерційної таємниці наступним чином: «…інформація складає службову або комерційну таємницю у випадку, якщо інформація має реальну або потенційну цінність в силу невідомості третім особам, до неї відсутній вільний доступ на законних підставах та володар інформації вживає заходів для збереження конфіденційності» [2, c. 8]. 
О. Сергєєва розуміє під комерційною таємницею – інформацію конфіденційного характеру, яка безпосередньо пов’язана з підприємницькою діяльністю суб’єктів права на цю діяльність, як індустріального, так і торговельного характеру, або з діяльністю щодо надання послуг, яка має реальну або потенційну економічну цінність та надає переваги в конкурентній боротьбі, за розголошення якої настає юридична відповідальність та існує особливий режим її охорони [2, c. 9].
Досить важливо провести розмежування комерційної таємниці з іншими видами інформації, які належать до певного роду «таємниць». Якщо проаналізувати законодавство України, то ми зможемо виділити декілька видів таємниць. Це «банківська таємниця», «державна таємниця», «лікарська таємниця», «службова таємниця», «адвокатська таємниця», «професійна таємниця», «таємниця сповіді». 
В українському законодавстві поняття «ноу-хау» було майже невідомим, про нього навіть не згадувалось у національному законодавстві, угоди на передачу «ноу-хау» укладались дуже рідко та тільки із зарубіжними партнерами і, як правило, через уповноважені зовнішньоторговельні організації. Першу спробу визначити «ноу-хау», ми можемо знайти в Інструкції про порядок роботи з продажу ліцензій та надання послуг типу інжиніринг, яка була затверджена 26.01.1979 р. №11. Там вказувалось, що під «ноу-хау» «…розуміються незагальновідомі і практично застосовні у виробничій і господарській діяльності: а) різного роду технічні знання і досвід, що не мають правової охорони, способи і навички, необхідні для проведення проектування, розрахунків, будівництва і виготовлення яких-небудь об’єктів чи виробів, науково-технічних, дослідно-конструкторських і т.п. робіт, розробки і використання технологічних процесів; склади і рецепти матеріалів, речовин, сплавів і т.п.; методи і способи лікування, пошуку і видобутку корисних копалин; б) знання і досвід адміністративного, економічного, фінансового чи іншого порядку». 
Для «ноу-хау» притаманні лише три основні ознаки – це секретність, застосовність та новизна, а такі ознаки як цінність та корисність факультативні.
Таким чином, можна зробити висновок, що на сьогодні в юридичній літературі немає загальноприйнятого визначення «ноу-хау», а навпаки, існує велика кількість визначень і думок, а це у свою чергу призводить до того, що, «ноу-хау» ототожнюють з секретами виробництва, що, на наш погляд, неприпустимо, тому що це хоча і спорідненні за змістом явища, однак не еквівалентні.
Спільним є те, що в кожному випадку «тайна» – це деяка інформація, по відношенню до якої встановлено обмежений доступ. Таємниця, за визначенням – це вид режиму, спосіб охорони від третіх осіб якої-небудь інформації. Однак слід зауважити, що на відміну від комерційної таємниці тут, як правило, мова йде не про охорону визначених майнових благ, а про захист різного роду публічних інтересів або особистих прав. Всі вказані види таємниць можуть представляти комерційну цінність для осіб однак їх особистою відмінністю від комерційної таємниці є те, що вони відповідними законами виключені із цивільного обігу (наприклад: неможливо уявити існування чинного договору про передачу інформації, яка становить державну таємницю).
Надійною правовою охороною інформації є розповсюдження на неї режиму нерозкритої інформації. Проте володільцю інформації слід пам’ятати, що не всі відомості можуть бути віднесені до нерозкритої інформації. Так, згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 09.08.1993р. №611, визначений перелік відомостей, які не можуть складати комерційну таємницю.
Права носія на охорону нерозкритої інформації виникають з моменту створення або отримання конфіденційних відомостей та продовжують діяти необмежений час, але тільки за умови збереження конфіденційності інформації.
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