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РОЛЬ ПОЛІТИЧНОЇ І ПРАВОВОЇ ОСВІТИ У ПІДГОТОВЦІ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ВНЗ УКРАЇНИ 
Визначити вірну стратегію у розвитку соціальної політики, конкретних напрямків і сфер соціальної роботи, системи підготовки кадрів для цієї сфери — для України сьогодні надзвичайно важливі питання. 
Приклад Західної Європи підкреслює, що ефективне реформування соціального сектору і розбудова соціальних інституцій стає можливою за умов функціонування політичного діалогу між владою і молодим поколінням. Оскільки українське суспільство стоїть перед проведенням низки реформ, актуальною стає проблема політичної грамотності майбутніх працівників соціальної сфери. 
Західна політична думка відгукнулась на виклики новітніх часів потужною низкою наукових досліджень, положення яких стали основою вивчення питань формування сучасної громадянської культури. На жаль, проблеми її формування засобами політичної освіти й досі не посіли гідного місця у дослідженнях українських науковців. Серед небагатьох науковців, Ю. Загородний, В. Куріло та С. Савченко відзначають, що провідною тенденцією в сучасних наукових дослідженнях є перехід від досліджень загального процесу соціалізації до його окремих напрямів і видів. Провідним концептуальним положенням політичної соціалізації молоді в сучасних умовах, на їхню думку, є розуміння того, що нині соціалізація вже не є процесом збереження цінностей політичної культури, яка панувала раніше, і передачі її новим поколінням. Зараз вона створює нову політичну культуру суспільства й перетворює молодь на активного учасника політичного життя. 
Правова освіта та політична культура соціальних працівників є ключовим елементом нового суспільства в Україні. Адже частково працівники соціальної сфери приводять в дію Конституцію України і законодавство.
У кожній країні, в тому числі в Україні, підготовка фахівців для соціальної сфери повинна базуватися на власній концептуальній моделі.
Основною метою політичної і правової освіти є поширення серед майбутніх фахівців із соціальної роботи знань про засади формування і функціонування громадянського суспільства, необхідність соціального діалогу між молоддю та органами вади, та поради про права молодих людей і можливості для них. Але, на нашу думку, для успішної політичної соціалізації молоді необхідним є, крім отримання знань, їхнє закріплення на практиці. Це може означати проведення інтерактивних зустрічей із представниками органів влади та молодіжних організацій, проведення тематичних дебатів та ін. 
Функції моделі політичної освіти соціальних працівників: 
1. інформативна: інформування молоді щодо загальних закономірностей державотворчого процесу, їхніх прав та обов’язків, закордонного досвіду (за сприянням представників владних структур); 
2. аналітична: аналіз сучасних подій, проведення ділових ігор, тренінгів, дебатів на основі отриманих знань; 
3. мотиваційна: сприяння формуванню активної громадянської позиції та бажанню діяти. 
Отже, функціонування моделі державної політичної і правової освіти, адаптованої та орієнтованої на потреби сучасних студентів сприятиме політичній соціалізації молоді і перетворенню її у свідому і активну силу політичного процесу. Загалом йдеться про формування засобами державної політичної освіти політичної культури громадянина, під чим слід розуміти певний комплекс цінностей, умінь і знань громадян, які забезпечують їм свідому участь і активну позицію в політичному житті, можливість визначити власні політичні інтереси та зіставити їх з інтересами всього суспільства. 
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