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ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ: ШЛЯХИ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ 
Соціальна робота належить до професій, яка виникла й утверджується з метою задоволення потреб суспільства. Вона покликана створювати необхідні умови для соціального забезпечення та розвитку окремих індивідів і груп. 
Якщо порівнювати діяльність соціальної роботи в Україні із закордонною, то можна зробити висновок, що вітчизняна соціальна робота перебуває на початковій стадії свого розвитку і має велику кількість проблем. 
Серед основних проблем сучасної соціальної роботи можна виокремити: 
- недостатнє фінансування соціальних послуг та відсутність механізмів визначення їх собівартості; 
- недовіра людей соціальним працівникам через недостатню компетентність чи суб’єктивізм останніх; 
- відсутність механізму оцінки потреб населення щодо необхідної кількості працівників соціальної сфери та видів соціальних послуг; 
- програми вищих навчальних закладів не завжди відповідають професійним запитам практичної соціальної роботи. 
Для їх вирішення в Україні заплановано реформування системи соціального захисту. Новими ініціативами Президента України передбачається здійснення модернізації соціальних служб. Так, у Законі України була передбачена додаткова дотація місцевим бюджетам для покращення надання соціальних послуг. Дотація спрямовувалась ЦССМ на введення з 1 червня 2012 року 12 тисяч фахівців із соціальної роботи для виявлення, оцінки потреб та здійснення соціального супроводу сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах. 
Метою заходів є контроль та допомога сім’ям неблагополучним сімям, а завдання – не допускати сирітства, оскільки щороку майже 10 тисяч дітей стають сиротами. Сьогодні держава надає 9 видів допомоги таким сім’ям, а наявні соціальні працівники фізично не можуть виконувати ці функції у повному обсязі. Також гостро стоїть проблема соціальної допомоги у приміській зоні. Тому практично у кожному селі з’явиться соціальний уповноважений. 
Отже, наразі відбувається бурхливий розвиток сфери соціальних послуг. Державну соціальну допомогу у листопаді 2012 р. отримало 126,8 тис. малозабезпечених сімей, проводилася робота з розвитку нових видів та інноваційних форм допомоги, зросла чисельність платних соціальних послуг. Також розвивається мережа вищих навчальних закладів, що готують професійних фахівців. 
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