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РОЛЬ ВОЛОНТЕРСТВА У СОЦІАЛЬНІЙ СФЕРІ 
Аналіз історії розвитку і сучасного стану волонтерства в різних країнах доводить, що основною галуззю діяльності добровольців є соціальна, тобто та важлива сфера діяльності, у якій участь держави визнається недостатньо ефективною. У розвинутих зарубіжних країнах участь населення у волонтерській діяльності давно стала невід'ємною частиною соціальної практики. Як свідчить багаторічний досвід, використання праці волонтерів – це ефективний спосіб вирішувати складні проблеми окремої людини, суспільства та довкілля, які часто виникають на ґрунті недостатньої турботи про суспільне благо. 
В Україні найчисельнішою групою волонтерів, які працюють у соціальній сфері, є учнівська та студентська молодь. Участь молодих людей у волонтерському русі дає їм змогу зробити особистий внесок у розв'язання соціальних проблем. Волонтерство допомагає їм знайти себе в житті, самореалізуватися, привнести у своє життя ті цінності та звички, які дозволять їй мати здорове, продуктивне й насичене життя. Попит на волонтерську працю зростає з кожним роком. 
В Україні з'явилося багато організацій, які займаються залученням та навчанням волонтерів або тих, що спеціалізуються лише на розвитку волонтерства. Волонтерську діяльність у соціальній сфері визнано на державному рівні, що знаходить своє підтвердження в окремих законодавчих документах. Законодавство України у сфері волонтерської діяльності складається з Конституції України, Закону України «Про волонтерську діяльність» від 2011 року, інших законів, зокрема законів України «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю», «Про соціальні послуги», в яких добровільна праця волонтерів визнається як необхідна та суспільно корисна; міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, та інших нормативно-правових актів. Отже, система соціального захисту в Україні в сучасних умовах постійно потребує до себе уваги з боку держави та суспільства. 
Ефективна робота установ соціального захисту неможлива без висококваліфікованих працівників, які досконало володіють усіма необхідними професійними навичками та вміннями. Але варто пам’ятати про найпотужніший безоплатний ресурс соціальної роботи – добровольців. 
Основою побудови та розвитку громадянського суспільства являється волонтерська діяльність. Вона втілює в себе гуманні, високоморальні, великодушні прагнення людства – прагнення справедливості для всіх людей, захисту, миру, взаємоповаги, милосердного ставлення людей один до одного. 
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