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ДІЯЛЬНІСТЬ ДЕСТРУКТИВНИХ ТОТАЛІТАРНИХ СЕКТ, ЯК ПЕРЕДУМОВА ВИНИКНЕННЯ РЕЛІГІЙНОГО КОНФЛІКТУ 
Сьогодні конфлікти – повсякденна реальність. Вони охоплюють всі сфери життєдіяльності людей, всю сукупність соціальних відносин, соціальних взаємин. 
Соціальний конфлікт – крайній випадок загострення соціальних протиріч, який виражається в зіткненні різних соціальних спільнот, обумовленому протилежністю чи суттєвою відмінністю їх інтересів, цілей, тенденцій розвитку. Одним із різновидів соціального конфлікту є релігійний конфлікт. Релігійні конфлікти – це зіткнення і протиборство (протидія) між носіями релігійних цінностей (від окремих індивідів (віруючих) до конфесій), що обумовлені відмінностями в їх світосприйнятті, уявленнях і ставленні до Бога, різним становищем та участю в релігійному житті. 
Суб'єктами релігійних конфліктів можуть стати окремо взяті індивіди, цілі народи, об'єднані вірою, релігійні утворення (церква, община, секта) та держава. Окремо взятий індивід та його внутрішній світ можуть стати достатньою умовою релігійного конфлікту, а відтак, і суб'єктом, щодо якого цілком доречно говорити про проблему протиборства протилежних підстав, цінностей тощо. Виникнення релігійних конфліктів тісно пов'язано з формуванням деструктивних тоталітарних сект, які досить поширені у сучасному суспільстві. 
Тоталітарна секта – особливий тип організації, для якої характерні авторитарні методи управління, обмеження прав людини для членів організації та діяльність якої становить небезпеку для життя і здоров'я громадян, існуюча у формі релігійної, громадської, комерційної, освітньої або оздоровчої організації. Це авторитарна організація, головний сенс існування якої – влада і гроші для керівництва. А воно в гонитві за цією метою прикривається різними масками – релігії, психології, культурології, педагогіки, політики. 
Ця проблема дуже гостро стоїть на сьогоднішній день, та повинна регулюватись, перш за все, на державному рівні. 

Науковий керівник – Новікова Н.Є., ст. викл.

