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НАПРЯМИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З БЕЗДІТНИМИ СІМ’ЯМИ

Роль сім'ї в сучасному суспільстві і житті людини незрівнянна за своїм значенням ні з якими іншими соціальними інститутами. Сім'я як основний осередок суспільства відіграє значиму роль у житті людини, її захисті, забезпеченні соціалізації, формуванні і задоволенні індивідуальних потреб.
Як відомо, для відтворення населення та його природного приросту кожна сім’я повинна мати двох або трьох дітей. Але статистичні дані свідчать про те, що особливістю сучасної молодої сім’ї є бездітність, відкладення народження дітей на невизначений період. Бездітною вважають сім’ю, яка протягом десяти років подружнього життя немає дітей. У нашій країні таких сімей близько 16%, а в усьому світі їх не більше 30%. Вважливим для суспільства постає дослідження проблем бездітної сім’ї. На їх вирішення має бути спрямована робота соціальних працівників.
Одним з важливих напрямів соціальної роботи з бездітною сім’єю є соціальна профілактика, зміст якої полягає у наданні інформації про можливі наслідки асоціальних дій, нехтування здоровим способом життя, відмови від культурного проведення дозвілля.
Соціальна реабілітація проводиться з сім´ями, в яких спостерігається дисгармонія у взаємостосунках, спричинена бездітністю, де члени сім´ї починають зловживати алкоголем, наркотичними речовинами. Основна мета такої роботи – виведення членів сім’ї зі стресового стану, надання соціально-медичної, соціально-правової допомоги.
Психологічна робота полягає в наданні консультацій з метою покращення
мікроклімату сім'ї, збереження психологічного здоров'я, поліпшення взаємин з оточуючими, обговорення наявної проблеми з подружжям та надання рекомендацій щодо їх вирішення.
Соціально-педагогічна робота спрямована на виявлення та сприяння розвитку різнобічних інтересів подружжя, педагогічне консультування та формування навичок самопредставництва, захисту прав, ведення домашнього господарства, посередництво в організації дозвілля, спортивно-оздоровчої, творчої діяльності.
Правова допомога полягає у наданні юридичних консультацій, проведенні бесід з питань чинного законодавства, гарантій та пільг, здійсненні заходів, спрямованих на захист прав та інтересів членів сім'ї, оформленні правових документів, представництві інтересів.
До напрямів соціальної роботи з бездітними сім’ями також слід додати й
надання соціально-медичної, психотерапевтичної допомоги та підтримки з метою покращення життя сім’ї. Проте, слід підкреслити, що соціальний працівник не може вирішувати замість сім’ї її проблеми, він здатний лише активізувати її на вирішення проблемних ситуацій, зокрема допомогти усвідомити проблему, створити умови для її успішного розв’язання.
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