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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ СПРИЯТЛИВОГО ІНТРАПРЕНЕРСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА НА ПІДПРИЄМСТВІ

Динамічні умови функціонування підприємств визначають необхідність формування і застосування сучасних концепцій інноваційного розвитку для забезпечення виживання компаній, їх сталого зростання у міжнародному конкурентному середовищі та покращення фінансових результатів діяльності. У цих умовах, підвищення загальної ефективності діяльності сучасних підприємств і формування сприятливого інтрапренерського середовища, тобто комплексу факторів для розвитку внутрішньофірмового підприємництва, є надзвичайно актуальними.

Стимулювання активізації інтрапренерської діяльності на підприємстві дозволяє сформувати необхідну внутрішню інфраструктуру і мобілізувати незадіяні ресурси для створення бази для розвитку. Таким чином, інвестиції у систематичну внутрішньофірмову інноваційну діяльність стають інвестиціями у майбутнє підприємства. При цьому, важливо забезпечити оптимальне поєднання креативних інтрапренерів, ефективних процесів, ресурсів та умов для плідної роботи з підприємницькими ініціативами працівників компанії. Внутрішньофірмове підприємництво може здійснюватись тільки за умови лідерської поведінки інтрапренерів з сучасним типом мислення. Саме вони стануть своєрідним двигуном розвитку підприємства, залучаючи до реалізації інноваційних проектів в рамках команд компетентних працівників. 
Створення сприятливого середовища для інтрапренерської діяльності дозволяє підприємству поступово еволюціонувати, наздоганяти конкурентів і, навіть, виходити на лідерські позиції, ефективно управляти змінами. Так, компанії - найбільші інноватори (наприклад, «IBM», «Volkswagen», «Robert Bosch GmbH», «Siemens», «Nokia», «Ericsson» та інші) є успішними завдяки створенню сприятливого інтрапренерського середовища всередині підприємств.
Проаналізовано основні напрямки реалізації інтрапренерської діяльності всередині компанії: оптимізація розподілу та використання ресурсів, створення підприємницьких структур в організації (наприклад, венчурних команд або автономних венчурних фірм), підвищення оперативності комерціалізації інноваційних ідей, підтримка розвитку творчого потенціалу працівників, позиціонуючи їх як інтрапренерів, забезпечення гнучкості реакції на зміни потреб цільових аудиторій підприємства.

Важливо, щоб в організаціях усувалися бар’єри для здійснення інтрапренерства: неефективне стратегічне планування, опір змінам з боку працівників компанії, відсутність підприємницьких можливостей, неефективна внутрішньоорганізаційна система мотивації (відсутність винагород за інноваційні рішення, наявність покарань за проявлену ініціативність, що виходить за межі чітко прописаних функцій працівників), негнучка організаційна структура управління підприємства (традиційного, а не підприємницького типу), неефективна система комунікацій, неоптимальний розподіл ресурсів підприємства, складний морально-психологічний клімат та недостатньо розвинена організаційна культура. Перехід до реалізації сучасних концепцій може гальмуватися недостатнім рівнем розвитку елементів внутрішнього середовища організації, їх невідповідністю умовам зовнішнього середовища. Подолання цих бар’єрів дозволить створити умови для формування сприятливого інтрапренерського середовища і піти сучасним шляхом інтенсивного зростання.
Визначено, що вирішення вищезазначених проблем інтрапренерства на вітчизняних підприємствах, передусім, передбачає:

- докорінну зміну концепції поведінки підприємства (не боятися використовувати переваги інтрапренерства як інструменту формування конкурентних переваг підприємства); 

- виявлення наявних резервів ресурсів у компанії та їх оптимальний перерозподіл всередині підприємства відповідно до пріоритетів розвитку;

- реалізацію заходів щодо забезпечення моральної готовності та підготовки фахівців з інтрапренерської діяльності;

- застосування сучасних концепцій безперервного навчання;

- залучення абсолютно всіх працівників компанії до формування та реалізації інтрапренерських стратегій.
Основними принципами формування сприятливого середовища інтрапренерської діяльності на підприємстві є: комплексна підтримка підприємницьких ідей, які підтримують генеральну стратегію розвитку компанії; зосередження на довгостроковому успіху компанії, що досягається безперервними інноваціями; створення лояльної системи мотивації інтрапренерів, навіть при реалізації високоризикованих інноваційних проектів;  забезпечення інтрапренерів належним фінансуванням та іншими ресурсами в рамках бюджету проекту; консультування, коучинг і навчання інтрапренерів для досягнення високих результатів; формування працездатних інтрапренерських команд всередині організації.
Зроблено висновок, що формування сприятливого середовища інтрапренерської діяльності дозволить підприємству створити умови для результативної інноваційної діяльності, підвищення загальної ефективності функціонування, а також динамічного розвитку.
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