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Особливості договору перевезення вантажу повітряним транспортом: поняття вантажу

Перевезення вантажів повітряним транспортом дозволяє істотно скоротити загальний час доставки вантажу і вирішує проблему транспортування вантажів практично в будь-яке місце на земній кулі. 

За  договором  перевезення вантажу одна сторона (перевізник) зобов'язується доставити довірений їй другою стороною (відправником) вантаж до пункту призначення та видати його особі, яка має право на одержання вантажу (одержувачеві), а відправник зобов'язується сплатити за перевезення вантажу встановлену плату. [1]

Визначення поняття «вантаж» та його ознак безпосередньо впливають на зміст договору перевезення вантажу повітряним транспортом. 

Відповідно до п. 24 ч. 1 ст. 1 Повітряного кодексу  вантаж - будь-яке майно, що перевозиться на борту повітряного судна, крім пошти, бортових припасів і багажу, що перевозяться згідно з багажною квитанцією. [2]

Майже аналогічне визначення міститься у Правилах повітряних перевезень вантажів (далі по тексту – «Правила») : вантаж (або товари) – це майно,  що транспортується чи  підлягає транспортуванню    повітряним,   наземним,   морським   (річковим) транспортом або щодо якого відбуваються операції, передбачені цими Правилами,  крім  поштових  відправлень  та  іншого реквізиту,  що перевозяться згідно з міжнародною поштовою угодою,  і  багажу,  що перевозиться згідно з багажною квитанцією [3].

Запорукою успішної доставки вантажу будь-яким видом транспорту, в тому числі і повітряним, є його належна упаковка. Але законодавець не дає відповідні на питання: чи є упаковка частиною вантажу?

Як зазначає Р. Лідовець, хоча упаковка, контейнер та інше обладнання, призначене для збереження та транспортування вантажу не вказуються прямо у визначеннях вантажу, що містяться в українському законодавстві, буквальне тлумачення цих норм, дозволяє зробити висновок, що вони входять до складу останнього. Це випливає з того, що у переважній більшості визначень під вантажем розуміється усе майно, яке передане для перевезення відправником. А оскільки упаковка, контейнер та інше обладнання, призначене для збереження та транспортування вантажу може бути надане відправником разом з вантажем, то воно охоплюється таким визначенням поняття "вантаж". Якщо упаковка, контейнер чи інше обладнання, призначене для збереження та транспортування вантажу надається перевізником, то воно не може вважатися вантажем. Чітке з’ясування цього питання необхідне для того, щоб визначити обсяг відповідальності перевізника у разі втрати або пошкодження упаковки, контейнера чи іншого обладнання, призначеного для збереження та транспортування вантажу, а також для визначення суб’єкта відповідальності у разі пошкодження вантажу через недоліки упаковки [5].

Вантажовідправник  відповідає  за  належне  упакування товарів,  що  приймаються  до  транспортування   і   які   можливо транспортувати за звичайних умов,  не зашкоджуючи пасажирам, іншим вантажам, повітряному судну (іншим транспортним засобам, що беруть участь у транспортуванні),  терміналам аеропортів (п.9.2.1. Правил) [3].

Відповідно до положень Конвенції про уніфікацію деяких правил міжнародних повітряних перевезень,  перевізник   не   несе  відповідальності,  якщо  і настільки,  наскільки він доведе, знищення, утрата або пошкодження вантажу  спричинені   неправильним  упакуванням  вантажу  особою,   яка   не   є перевізником, або його службовцями чи агентами [4].

Аналогічне положення міститься і в Правилах повітряних перевезень вантажів: перевізник   не  відповідає  за  знищення,  втрату, ушкодження чи  затримку  в  доставці  вантажу …якщо  товар  чи  вміст  вантажу   погіршився   чи зіпсувався внаслідок неправильного упакування вантажу особою,  яка не є перевізником,  або його службовцем чи  агентом… (п. 20.4.3. Правил) [3].

  З огляду на зазначене, ми підтримуємо позицію юристів-правників про законодавче закріплення складу вантажу і включення до нього упаковки, контейнера чи іншого подібного обладнання, призначеного для збереження та транспортування вантажу, якщо воно надане перевізнику відправником.
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