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Особливості нормування робочого часу екіпажу повітряного судна цивільної авіації (на прикладі України та республіки ПОльща)

В умовах зростаючої ринкової конкуренції та включення України в світові інтеграційні процеси важливим є ефективне нормування робочого часу працівників цивільної авіації України. Для визначення прогалин та шляхів покращення нормативного регулювання робочого часу екіпажу повітряного судна в Україні, необхідно постійно здійснювати порівняльний аналіз вітчизняного законодавства і законодавства зарубіжних країн, що регулюють дані правовідносини. 

У вітчизяній літературі «робочий час» визначається як вiдрiзок календарного часу, протягом якого працiвник вiдповiдно до чинного законодавства, колективного договору, правил внутрiшнього трудового розпорядку i графiка роботи повинен перебувати у визначеному йому мiсцi й виконувати свої функцiональнi обов’язки, обумовленi трудовим договором [1, с. 268].
Робочий час екіпажу повітряного судна (далі – ПС) згідно Правил визначення робочого часу та часу відпочинку екіпажів повітряних суден цивільної авіації України, затверджених Наказом Міністерства транспорту України від 02.04.2002 № 219 [2] включає: польотний час; передпольотну підготовку; час післяпольотної роботи; час очікування  вильоту з незалежних від екіпажу ПС причин в аеропортах, на оперативних точках та в інших  місцях його перебування у разі ненадання умов для відпочинку, зазначених у законодавстві; час перебування на різних чергуваннях або в резерві; час, який витрачає екіпаж ПС на аналіз польотів, учбово-тренажерну підготовку, проходження медичного огляду та інші види робіт, що передбачаються правилами внутрішнього трудового розпорядку та керівництвом з виконання польотів експлуатанта; час перельоту (переїзду) членів екіпажу ПС як пасажирів для виконання ними польоту з іншого аеродрому; час естафети. На відміну від України, в Республіці Польща робочий час екіпажу повітряного судна складається з часу польоту і з операцій на землі. До операцій на землі належать: організація польоту літака перед зльотом (передпольотна підготовка); очікування рейсу даного літака, операції після посадки літака (кінець польоту); зупинка між посадками, проходження реєстру в аеропорті. 

Початком робочого часу члена екіпажу ПС в Україні є його  прибуття до  місця роботи в термін, який зазначено в графіках роботи та у відповідних документах з планування роботи екіпажу ПС. Закінченням робочого часу члена екіпажу ПС є його відбуття з місця роботи після завершення виконання завдань експлуатанта.
Тривалість щоденної роботи членів екіпажу ПС в Україні не  повинна перевищувати 12 годин з наступним часом відпочинку. Під час виконання  авіаційних робіт (авіаційно-хімічні роботи, патрулювання ліній електропостачання і трубопроводів, геологорозвідка тощо) тривалість щоденної роботи членів екіпажу ПС не може перевищувати для:одного пілота – 10 годин; двох і більше членів екіпажу – 12 годин.

Для  членів екіпажів ПС установлюються така гранична добова, місячна та річна тривалість польотного часу: 9 годин – за добу (протягом будь-яких послідовних 24 годин); 10 годин – за добу (протягом будь-яких послідовних 24 годин) при виконанні трансмеридіанних польотів; 90 годин – за місяць (протягом будь-яких послідовних 28 діб); 900 годин – за рік (протягом будь-яких послідовних   12 місяців) [2]. 

У разі затримки  рейсу або необхідності посадки на запасний аеродром для завершення рейсу тривалість щоденної роботи (за згодою членів екіпажу ПС) може бути збільшена максимум  на  2 години, але не більше двох разів протягом послідовних 28 діб.
У Республіці Польща час роботи члена екіпажу повітряного судна в повітрі, використовуючи перевезення літаків не повинно перевищувати 8 годин в день і в середньому 40 годин на тиждень в ухвалений звітний період, що не перевищує трьох місяців. Також час роботи екіпажу не може перевищувати 480 годин в обумовлений розрахунковий період, та 1900 годин на рік.

Загалом, в нормативних актах Республіки Польща щоденний та робочий час екіпажу ПС в цілому є меншим ніж в Україні. Також в залежності від часу доби варіюється тривалість безперервного польоту. Так, наприклад, з 7 ранку до 14:00 тривалість польоту може бути не більшою 10 годин, а в період з 22:00 по 06:00 - 9 годин [3].

На відміну від Правил, що регулює робочий час та час відпочинку екіпажу ПС в Україні, у нормативно-правовому акті, що регулює ці питання в Польщі зазначено [3], що не можуть бути допущеними до польоту члени екіпажу, чий фізичний і психічний стан не дозволяє повністю виконувати свої обов'язки в діапазоні потрібних роботодавцю або може становити загрозу для безпеки польоту. 

Отже, нормування робочого часу в Україні та Республіці Польща має свої вагомі особливості, що відображаються в розумінні робочого часу та його тривалості.
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