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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ АВІАПІДПРИЄМСТВ ДО РИНКОВИХ УМОВ
Для динамічного розвитку національної економіки необхідно адекватно реагувати на виклики глобалізації, своєчасно та ефективно здійснювати структурні економічні зміни, оскільки в останні роки спостерігається відплив факторів виробництва, зокрема інвестиційного капіталу, з неконкурентоспроможних секторів економіки до суб’єктів ринку, які успішно витримують конкурентний тиск. Актуальною проблемою залишається розробка та використання оптимальних адаптаційних механізмів у забезпеченні сталого економічного розвитку стратегічно важливих сфер національного господарства. 

Виявлено, що необхідність адаптації підприємства визначається постійним впливом факторів зовнішнього середовища, зменшенням внутрішньої стійкості підприємства із порушенням стану рівноваги. Адаптивне управління дозволяє на певних етапах життєвого циклу підприємства підвищувати ефективність його діяльності із використанням синергічного ефекту, поступово і цілеспрямовано оптимізувати стан системи, враховуючи потреби та очікування зацікавлених сторін, передусім, цільової аудиторії. 

Відзначено, що за сучасних умов найбільш дієвими заходами адаптації до умов жорсткої конкуренції є забезпечення технологічного оновлення та модернізації підприємств, внутрішньої реструктуризації та оптимізації процесів, розвиток корпоративного управління підприємства, перебудова системи зв'язків із зовнішнім середовищем.

Процес адаптації включає реструктуризацію (зміни в структурі підприємства) та удосконалення (додаткові параметричні поліпшення). Надзвичайно важливу роль в еволюції підприємства та адаптації відіграють ІТ-інфраструктура підприємства, оскільки вона супроводжує весь процес його адаптації та поступово розвивається через загальносистемну реструктуризацію, удосконалення та адаптацію технологій.

Найбільшу ефективність адаптації підприємства до ринкових умов можна досягнути при своєчасному виявленні зовнішніх змін. Також важливо досягнути відповідності внутрішнього середовища підприємства зовнішнім умовам господарювання, що стає можливим при зваженому використанні комплексу правил і процедур для пристосування елементів внутрішнього середовища підприємства та зв'язків між ними до впливу з боку певного фактора зовнішнього середовища.
Здатність до адаптації визначається спроможністю керівників підприємства до управління змінами, виділення найбільш значимих із них, виявлення тенденцій розвитку факторів зовнішнього середовища, визначення оптимальної альтернативи із сукупності можливих дій. Для ефективного пристосування авіапідприємств до умов нестабільного зовнішнього середовища необхідно використовувати систему адаптації – комплекс структур і механізмів адаптації підприємства для підвищення гнучкості структури, стимулювання спроможності до адаптації та зменшення періоду пристосування до нових ринкових умов.

Відзначено, що хоча багато авіаперевізників використовують традиційну ринковоорієнтовану бізнес-модель, більш оптимальною в сучасних умовах є бізнес-модель, яка орієнтована на споживача.
В умовах інтеграції національної авіатранспортної системи до європейського та світового авіаційного простору необхідно забезпечити ефективність взаємодії транспортних систем різних держав при здійсненні міжнародних перевезень за рахунок:
1) дотримання взаємовигідних економічних вимог при здійсненні міжнародних перевезень завдяки:
- унеможливленню монополістичного та олігополістичного контролю сегментів ринку міжнародних перевезень;
- повному та всебічному дотриманню різного роду спільних договорів та угод з партнерами щодо міжнародних перевезень;
2) уніфікації та гармонізації правових норм, які регулюють міжнародні перевезення через:
- створення координаційних та дорадчих органів у країнах-учасниках міжнародних перевезень щодо уніфікації правових норм, які регулюють міжнародні перевезення;
- гармонізацію правових норм, які регулюють міжнародні перевезення шляхом їх дотримання всіма учасниками процесу міжнародних перевезень на паритетній основі.
3) забезпечення сумісності застосованих технологій, комерційних правил, споживчих стандартів обслуговування шляхом:
- створення єдиних технологічних та комерційних правил здійснення та обслуговування міжнародних перевезень; 

- створення єдиних споживчих стандартів при здійсненні та обслуговуванні міжнародних перевезень.
4) створення єдиної та гармонізованої системи інформаційного забезпечення міжнародних перевезень через:
- забезпечення переходу на єдиний спільний стандарт інформаційного забезпечення міжнародних перевезень;
- гармонізацію системи інформаційного забезпечення міжнародних перевезень шляхом впровадження новітніх ІТ-технологій в процес міжнародних перевезень;
5) застосування узгоджених технічних, технологічних, екологічних стандартів та вимог взаємодіючих елементів транспортних систем:
- уніфікація технічних та технологічних процедур перевезення та обслуговування міжнародних перевезень

- жорстке дотримання міжнародних стандартів та вимог щодо викидів шкідливих речовин в навколишнє середовище.
Зроблено висновок, що будь-яке авіапідприємство, яке бажає зміцнити свої позиції на відповідному ринку, реалізує концепцію адаптивного розвитку, послідовно змінюючи економічні параметри діяльності за рахунок адекватного реагування на динаміку ринкового середовища комплексу всіх його підсистем. 
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