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Розвиток навичок прийняття рішень у процесі переучування пілотів

Презентуючи сучасні ідеї та факти щодо важливості людського фактору в авіації, сучасні авіаційні фахівці однією з найбільш гострих визначають проблему переучування пілотів.

Безперервний розвиток авіаційної техніки і способів її застосування зумовлюють систематичне вдосконалення завдань і програм, які базуються на психофізіологічних закономірностях формування та збереження професійних навичок пілотів.
Перенавчання льотного складу передбачає вдосконалення або створення нових навичок і умінь. Це представляє особливу значущість у зв'язку з підвищенням вимог до якості діяльності льотного складу. Через недостатність навичок у процесі переучування льотчики допускають більшу кількість помилкових дій на нових літаках, ніж на вже освоєних.

Як відомо, на сьогоднішній день в Україні, для того щоб отримати право на керування сучасними літаками типу “Airbus”, курсантам необхідно пройти ряд перепідготовок не лише теоретичних, але й практичних, відпрацювати оновлені навички на тренажерах та у реальних польотах.

Проблема, яка презентується, полягає в тому, що у момент виникнення стресової ситуації під час реальних польотів курсанти діють “по-старому”, не використовуючи отримані нові знання і навички. Що ж відбувається? Чому навіть найкращі курсанти, які отримали відмінні результати за необхідними заліками, як теоретичними, так і відпрацьованими на тренажерах, вирішують проблемні ситуації у реальних польотах за рахунок старих, попередньо отриманих знань та умінь і не використовують нові? Очевидно, що у процесі переучування, нові знання накладаються зверху на старі, але не заміняють їх.

Слід зазначити, що розв’язання проблемних ситуацій вимагає особистісної активності пілотів, результатом якої є прийняття та виконання певного рішення. Як відомо, рішення в психології — формування мисленєвих операцій, які знижують вихідну невизначеність проблемної ситуації. Прийняття рішення традиційно розглядається як етап вольового акту, пов’язаний із вибором цілі і способу дії. Продуктивний процес прийняття рішення включає в себе появу нових цілей, оцінок, мотивів, установок, смислів. Проблема полягає не в тому, щоб протиставити нові знання попереднім, а саме в тому, що необхідно забезпечити процес трансформації старих знань і навичок у нові, який може відбуватися під час перепідготовки пілотів.

До вирішення даного проблемного питання необхідно підходити комплексно: по-перше, потрібно розглянути, що являють собою вміння та навички у процесі формування образу виконання руху, дії, діяльності (ОВРД) особистості; по-друге, необхідно проаналізувати, які зміни у психофізіології пілота відбуваються у момент критичної ситуації; по-третє, слід враховувати співвідношення між навчанням і розвитком особистості (за Г. С. Костюком); по-четверте, враховувати напрацювання вітчизняних та зарубіжних практиків, зокрема, використання спеціальних прийомів моделювання стресової ситуації та ін. Відповідно до  вищевказаного необхідно будувати процес переучування пілотів, що буде висвітлено у наших подальших публікаціях.

