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Технології тестування пілотів в США як засіб забезпечення безпеки польотів 
Автор статі розглядає використання тестових завдань для сертифікації пілотів в США як основний засіб підвищення якості підготовки фахівців авіаційної галузі. Показано, що тестування як засіб навчання є ефективним і виправданим з точки зору дидактики та психології. Доведено, що він урізноманітнюють процес перевірки здобутих знань, умінь і навичок; активізує процес опанування новим матеріалом, оскільки передбачають свідомий вибір, аналіз, зіставлення. Виявлені переваги тестування та схарактеризовані особливості процедури тестування майбутніх пілотів. 
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Технологии тестирования пилотов в США как способ обеспечения безопасности полетов.
Автор рассматривает использование тестовых заданий для сертификации пилотов в США как основной способ повышения качества подготовки специалистов авиационной сферы. Показано, что тестирование как способ обучения является эффективным и оправданным с точки зрения дидактики и психологии. Доказано, что тестирование вносит разнообразие в процесс проверки полученных знаний, умений и навыков, активизирует процесс овладения новым материалом так как предполагает сознательный выбор, анализ, сопоставление. Определены преимущества тестирования и охарактеризованы особенности процедуры тестирования будущих пилотов.

Ключевые слова: пилот, сертификат, тестирование, авиа персонал, профессиональное развитие, безопасность полетов. 
N.V. Pazyura
The testing of pilots in USA as the way for providing aviation safety 

The testing and evaluation of applicants for airman certification is an essential element in assuring aviation safety in the USA. There has appeared the idea to examine the aeronautical knowledge standards, the current test process and content, and the training handbooks. The Federal Aviation Administration believes dedicating resources to make airman certification testing more effective is a key to enhancing aviation safety. Beyond improving safety, changes to the airman certification standards and process will benefit the aviation system by standardizing the training and evaluation of airmen, raising the aviation community’s perception of testing credibility and providing a clear link between the regulations, guidance, handbooks, test standards, and knowledge test. 
In the article the testing is shown as effective and reasonable methods from didactical and physiological aspects. It has proved to diversify evaluation process, activate acquisition of new information by future pilot as it implies thoughtful choice, analysis or match. Advantages of the testing have been shown and peculiarities of future pilots’ testing have been characterized. 
Key words: airmen, certification, testing, pilot, professional development aviation safety. 
Інтеграція України в Європейське співтовариство актуалізує питання підвищення якості підготовки фахівців в умовах докорінних реформи, визначає пошук нових форм і методів організації навчального процесу, застосування прогресивних технологій навчання. Особливо це актуально для сучасного етапу розвитку авіаційної освіти, мета якої є підготовка авіафахівців із високим рівнем професіоналізму, загальною та авіаційно-професійною культурою, створення умов для безперервного професійного та особистісного розвитку. 
У цьому контексті вважаємо доцільним вивчення перспективних напрямів і шляхів розвитку авіаційної освіти в світі, досвіду зарубіжних країн у підготовці авіа персоналу, особливо США, в якій галузь авіації відзначається високим рівнем безпеки та надійності. На нашу думку, вартим уваги є вивчення особливостей сертифікації пілотів в США, а саме, використання тестів, як основної технології оцінювання знань та навичок претендентів на сертифікат пілоту. 
На основі аналізу літературних джерел ми можемо стверджувати, що в Україні постійно проводяться дослідження проблеми підготовки авіа персоналу з таких напрямів як: професійна підготовки пілотів цивільної авіації (І. Глухих, А. Макаренко, В. Плохіх, Ю. Руденко, К. Суркова, Ю. Щербина та інші), професійна підготовка льотного складу, психофізіологічної надійності операторів, безпеки польотів (Ю. Александровський, О. Гарнаєв, Л. Гримак, М. Громов, В. Жернаков, Р. Макаров, В.Л. Марищук, В.Д. Шандриков). На актуальності питання розробки та впровадження тестового контролю у навчальному процесу наголошували О.Швидкий, О.Кобзар, М. Смирнова, С. Марценюк. Питання технології тестування з урахуванням вимог кредитно-модульного навчання висвітлені у працях А.Алексюка, І. Барбіна, В.Бондаря, Л. Романишин. Сьогодні вже можна говорити про створення теорії тестування, розробка якої відображена в працях науковців як в Україні, так і за кордоном (П. Айразян, Дж. Алдерсон, Дж. Браун, С. Ніколаєва, О. Петращук та ін.).
Мета статті - проаналізувати технології тестування майбутніх пілотів в США як засіб підвищення якості підготовки фахівців авіаційної галузі, визначити його переваги, схарактеризувати особливості процедури тестування майбутніх пілотів. 
Якість професійної освіти – це сукупність показників, що зумовлюють задоволення вимог суспільства щодо підготовки фахівців, які мають необхідні знання, навички, кваліфікацію. В умовах ринкової економіки, для якої притаманне значне підвищення професійних вимог до фахівців, головний критерій оцінювання якості фахівця є його професійна конкурентоспроможність. Особливо важливим питання якості підготовки виявляється у контексті навчання авіа персоналу, від підготовки якого залежить життя великої кількості людей. За статистичними даними США рівень авіакатастроф залишається на вкрай незадовільному рівні – приблизно 1.3 випадок на 10.000 годин або 1 на 75.000 годин польотів. У цьому контексті своє головне завдання в цівільній авіації Федеральна авіаційна адміністрація США (ФАА) визначає як скорочення авіакатастроф до 2020 р. до співвідношення 1 випадок на 100.000 годин польотів [7, с. 17]. 

Одним з шляхів підвищення якості професійної підготовки є розробка системи контролю якості підготовки фахівців. Педагогічний контроль є невід’ємною частиною процесу професійної підготовки фахівців і має бути органічно пов’язаний з іншими елементами педагогічної системи. Він не замінює собою дидактичних засобів навчання, а повинен допомогти виявити досягнення та недоліки цього процесу. Це можливе тільки за наявності науково обгрунтованої системи перевірки результатів професійної підготовки і означає виявлення, вимір та оцінювання знань, умінь та навичок [1, с. 9]. 

Так, в США для підвищення безпеки польотів Комітет з встановлення правил для підготовки авіа персоналу (КВППА) пропонує внесення змін до стандартів сертифікації авіаторів, стандартизацію процесу професійної підготовки та оцінювання результатів навчання, і таким чином, підвищення довіри суспільства до сертифікатів та забезпечення відповідності між вказівками, нормативами ФАА, підручниками та стандартами до тестів [7, с. 10]. 
За останні роки в Україні та всьому світі широкого використання набули тести, як одна із форм перевірки засвоєнних знань. В США оцінювання та тестування претендентів на одержання сертифікату у галузі авіації розглядається як невід’ємна умова забезпечення безпеки в авіації [7, с. 17]. Розглянемо погляди українських учених на тести. На думку вчених, тест - це система спеціально підібраних перевірочних завдань, що дозволяють кількісно оцінити навчальні досягнення в одній або кількох сферах знань, тобто тест розглядається як інструмент, за допомогою якого проводиться процедура педагогічного тестування. У широкому контексті педагогічне тестування є сукупністю організаційних і методичних заходів, об'єднаних спільною метою з педагогічним тестом і призначених для підготовки та проведення процедури пред'явлення тесту, обробки, аналізу, інтерпретації та отримання результатів виконання тестів [2, с. 18]. 
За визначенням С.К. Фоломкіної, під тестом розуміються завдання, що мають специфічну організацію, яка дозволяє всім студентам чи учням працювати одночасно в однакових умовах і записувати виконання символами [3, с. 12]. Завдання тестів завжди мають однозначне рішення, визначення правильності відповіді здійснюється по заготовленому ключу. Застосування тестів при контролі доцільне тому, що вони задають напрям розумової діяльності тестованих, привчають їх варіювати процес переробки сприйманої інформації.

Таким чином, тести – це завдання специфічної форми, які дозволяють оцінити ступінь оволодіння студентами навчальним матеріалом. Відомо, що кожний засіб діагностики, який використовується сьогодні, має як переваги, так і недоліки, що значною мірою впливають на результати контролю. Застосування таких найбільш поширених форм контролю, як усні та письмові контрольні роботи, реферати, колоквіуми тощо, при визначенні рівня знань, умінь та компетенцій призводить до значних втрат навчального часу, породжує пасивність під час слабких відповідей тих, хто складає іспити. Насамперед іспити створюють значне навантаження на психіку слухачів та негативно впливають на стан здоров’я. Крім того, на об’єктивність оцінок великий вплив мають особисті риси та суб’єктивізм викладачів [1, с. 10]. Однією з найбільш важливих переваг тестового контролю вважається висока ступінь об’єктивності виставлення оцінок, так як надається можливість точного підрахунку правильних і неправильних відповідей.
Світова практика підготовки висококваліфікованих фахівців свідчить про те, що найбільш коректним засобом виміру характеристик особистості суб’єкта навчання є тести досягнень – психодіагностичні методики вимірювання та оцінювання досягнутого рівня розвитку здібностей, умінь та знань. Тести досягнень не стільки віддзеркалюють вплив накопиченого досвіду і загальних здібностей на поведінку осіб при розв’язанні тих чи інших завдань, скільки вимірюють вплив спеціальних програм навчання, професійної та іншої підготовки на ефективність навчання тому чи іншому комплексу знань, формування спеціальних умінь. Таким чином, тести досягнень орієнтовані на оцінку досягнень суб’єкта навчання після завершення навчання. Крім того, особливістю тестів є їх спрямованість на вимірювання досягнень суб’єктів навчання у досліджуваній галузі безпосередньо в момент тестування [1, с. 11]. 

Проаналізовані матеріали свідчать, що в США для сертифікації пілотів використовуються тести професійної компетенції, які мають назву Тест Знань, як найбільш досконалий засіб комплексного оцінювання якості підготовки фахівця, які можуть використовуватися не тільки для атестації фахівців, а й для добору кандидатів на заміщення посад тощо. Для одержання сертифікату пілота необхідно скласти тест знань після закінчення навчання, і якщо невірна відповідь була надана на якесь запитання із запропонованих у тесті, то претендент одержує додаткову підготовку з цього предмету [7, с. 17]. Курс навчання поєднує підготовку на землі та в небі для набуття знань та навичок, необхідних для безпеки польотів та ефективної діяльності майбутнього пілоту [8, c. 10].
Безперечним є той факт, що тест знань відіграє важливу роль в оцінюванні претендентів з аеронавтики. Цей тест складається першим в процесі сертифікації авіа персоналу, формулюється безпосередньо ФАА і є одним з етапів багатоступеневого процесу сертифікації, що передбачає підготовку та оцінювання відповідно до стандартів у галузі аеронавтики (стаття 14 Коду федеральних правил 14 CFR). Практичні уміння та навички для здійснення польотів з’ясовується під час практичного тесту [7, с. 19]. В свою чергу, Комерційна команда безпеки авіації та Комітет загальної авіації спільного керування (єдине небо) визначає напрями, важливі для навчання та підготовки [7, с. 20]. Важливо, що у складанні тестів також приймають участь стейкхолдери – комітети, робочі групи, які також заохочені та зацікавлені в осучасненні стандартів, підручників, стандартів практичного тесту та питань до тесту знань [7, с. 31]. 

За хибною думкою деяких претендентів на сертифікат пілоту, тест знань – це лише перешкода на шляху до фінального (практичного) тесту. Насправді, оцінка знань дає зворотну інформацію для того, хто навчається, а також ФАА і адміністрації про їх спільну діяльність в процесі навчання.

Тести знань для авіа персоналу – це ефективний інструмент для забезпечення авіаційної безпеки та виявлення відповідності знань та навичок слухачів стандартам підготовки пілотів. Вони відображають необхідні знання, якими повинен володіти кожний пілот для безпеки авіа простору відповідно до спеціальних вимог ФАА [4, с. 2]. Комітет з встановлення стандартів до тестів для авіа персоналу та правил його підготовки (КСТПП) вважає, що основне завдання цих тестів – визнати, що претендент оволодів достатнім об'ємом знань на момент початку сертифікації. Ще одна мета тесту знань – виявлення того матеріалу, яким претендент не оволодів достатньою мірою і потребує додаткового навчання під керівництвом інструктора польотів до практичного тесту. ФАА розглядає тест знань як інструмент, за допомогою якого акцент робиться на моментах, найбільш важливих для безпеки польотів [7, с. 19].
Правила сертифікації авіа персоналу викладені у частині 61 статті 14 Кодексу федеральних правил, що встановлюють загальні напрями підготовки та тестування пілотів з аеронавігації. Підручники та матеріали для підготовки до тестів надають деталізований опис знань та практичних умінь, необхідних для оволодіння та складання спеціалізованих тестів. Важливо, що основна увага під час підготовки приділяється саме безпеки польотів, і стандарти підготовки та тести – це основний механізм, за допомогою якого ФАА надає інформацію про знання та навички авіа персоналу, необхідні для надійної авіаційної системи. Проведений аналіз дозволяє говорити про те, що стандарти сертифікації авіа персоналу вимагають інтеграції теоретичної та практичної підготовки [7, с. 31], тому тест знань проводиться разом з практичним тестом, під керівництвом призначеного пілота - екзаменатора. 
Американське об’єднання з підготовки авіа персоналу звернулась до Федеральної авіаційної адміністрації з заявою про те, що стандарти підготовки пілотів, підручники, матеріали для тестів не повинні відставати від методів, технологій їхньої підготовки та оцінювання. Тільки підготовлений відповідним чином набір завдань в тесті дозволяє за допомогою певних статистичних методів надійно оцінити знання суб’єктів навчання. Тест знань містить питання до яких пропонуються відповіді, одна з яких правильна. Такий метод тестування зберігає час, знищує будь які елементи персонального судження, зберігає час на перевірку [8, с. 16]. Питання не пов’язані між собою, і тому неможливо відгадати відповіді шляхом логічних міркувань. Так, мінімальний прохідний бал тесту знань для пілотів – 70 % правильних відповідей [4, с. 3]. 

Вимоги до практичного тесту надані у стандартах, в яких описуються логічно пов’язані етапи практичного тесту. Вони починаються з «до пілотних приготувань» та закінчуються «після пілотними процедурами». Кожен напрям дій містить завдання з певної галузі знань, виконання польотних процедур, та (або) польотних маневрів. Для одержання сертифікату необхідно продемонструвати знання та майстерність у всіх завданнях тесту знань та практичного тесту [8, с. 17]. 
У цьому зв’язку звернемо увагу на той факт, що заучування фактів може допомагати у розумінні матеріалу та є часто невід’ємною частиною навчання. І хоча запам’ятовування інформації є критично важливим для оволодіння слухачами широкого кола знань необхідних для безпечного використання літака, комітет вважає, що тест знань не повинен обмежуватися оцінюванням здібностей претендента до заучування, концепція тестування повинна перемістити увагу на більш об’єктивне оцінювання знань менеджменту рисків, які пов’язані із польотами [7, с. 19].

Аналіз матеріалів з теми дослідження свідчить, що тест знань надзвичайно важливий для майбутнього пілота, і як показує практика, найбільша кількість претендентів одержують позитивну оцінку якщо вони вже закінчили льотну частину підготовки. Рекомендується складати тест знань після того, як претендент виконав політ соло тому, що операційні знання, які набуваються під час нього можуть бути використані на тесті знань з максимальною користю [8, с. 16]. Цей факт є красномовним доказом важливості інтеграції теоретичної та практичної підготовки для пілотів. 
Вартим уваги є запропонована Комітетом стратегія з модернізації тестів для пілотів, що передбачає: питання повинні мати посилання на документи для того, щоб претенденти мали змогу корелювати дані; хоча деякі питання в тесті стосуються спеціальних документів ФАА, прямі цитати не повинні використовуватись; тест повинен мати питання, орієнтовані на виявлення здібності претендента до менеджменту рисків польоту; бажано, щоб питання не тільки мали відношення до професійної діяльності пілотів, але і перевіряли знання сучасних технологій як у кабіні пілота так і за її межами; ФАА повинна запровадити постійний процес оновлення матеріалів та видалення застарілої інформації для забезпечення відповідності питань сучасним технологіям, що використовуються в авіації [7, с. 14]. 

Крім того, важливим навиком для здійснення авіа персоналом ефективної професійної діяльності та забезпечення безпеки польотів є навик англомовної комунікації. Тому, Стаття 14 Коду федеральних правил (14 CFR) частина 61 вимагає від пілотів володіння достатнім рівнем англійської мови для написання, говоріння та розуміння інструкцій [5, с. 1]. Якщо претендент не відповідає цим вимогам щодо володіння англомовною компетенцією, сертифікат не видається. Така ж вимога діє і по відношенню до диспетчера ((14 CFR частина 65) [4, с. 2]. Під час складання тесту користуватись словником заборонено [4, с. 6; 5, с. 5], тобто рівень володіння англійською мовою повинен бути на достатньому рівні для розуміння завдань та формулювання відповідей. 

Процедура складення передбачає, що в тесті знань для пілота транспортних авіаліній з багатьма двигунами пропонується 125 питань, на відповіді дається 4 години. Для пілота транспортних авіаліній з одним двигуном – 90 питань та 3 години. Пілот гелікоптера транспортних авіаліній та навігатора польотів має надати відповіді на 80 питань за 3 години. Диспетчер авіа суден - 80 питань за 3.5 годин [4, с. 3]. 

Щодо вимог до інструкторів, то вони повинні скласти Тест з основ інструктування та Тест знань інструктора польотів або наземного інструктора, які складаються в один день [5, с. 2]. Тест знань для інструкторів має на меті виявити рівень знань у багатьох галузях знань, що необхідно для отримання сертифікату пілоту приватних та комерційних авіаліній та для сертифікату інструктора польотів та наземної підготовки. Інструктори повинні знати не тільки що робити і як, а ще чому той або інший маневр виконується і які наслідки можливі за умов не виконання їх належним чином. Інструктори наземної підготовки також повинні бути компетентними у всіх галузях, але вони не повинні розуміти оцінювання виконання пілотами маневрів та аналізувати поширені помилки. Визнається, що пілот з великою кількістю теоретичних знань та незначною кількістю практичних навичок, або без достатньої кількості теоретичних знань недостатньо підготовлений для польотів [5, с. 2]. 

Крім того, в авіації існує тест на перевірку професійності, який складають пілоти з сертифікатом ФАА, які бажають літати на інших категоріях або класах літаків у категорії спортивний пілот. Практичний тест має право приймати тільки екзаменатор спортивного пілотування або інспектор авіаційної безпеки [6, с. 1].
Таким чином, використання тестів у процесі навчання є одним із раціональних доповнень до методів перевірки знань, умінь та навичок майбутніх пілотів. Тест знань для майбутніх пілотів є важливим механізмом передачі авіаторам тих знань, які є критично важливими для безпеки польотів, та засобом навчання і одночасно контролю. Майбутні пілоти мають усвідомлення, що вони повинні бути безпечними та компетентними пілотами. Процес тестування виступає важливим зворотнім зв’язком між ФАА та претендентами та інструментом комунікації авіаційної громади. Чітка регламентованість процедури тестування та наявність еталону дозволяють оптимізувати процес перевірки знань, а спрямованість на активну розумову діяльність та об’єктивність результатів створюють у слухачів позитивне ставлення до цього процесу. Питання в тесті складені з використанням сучасної інформації, що має безпосереднє відношення до професійної діяльності, а зміст тесту передає майбутньому пілоту те, що важливо для його професійної діяльності, акцентуючи увагу на тих галузях знань, які найбільш впивають на безпеку польотів. Ми можемо говорити про те, що оцінювання впливає на процес навчання з метою його покращення за рахунок встановлення зворотного зв’язку між слухачем і викладачем і одержання підсумкових результатів навчання.
Література
1. Баришніков В.М. Тестовий контроль рівня знань керівних працівників та спеціалістів державної служби зайнятості: навчально-методичний посібник / В.М. Баришніков. – К. : ІПК ДСЗУ. – 2010. – 48 с. (Baryshnikov V.M. Tests of knowledge of state employment agency workers: educational-methodical textbook / Baryshnikov V.M. – K. : IPC DCZU. – 2010. – 48 p.) 
2. Клименко Л. О. Зовнішнє тестування навчальних досягнень учнів. - К.: Плеяда, 2008.- 128 с.
(Klimenko L.O. External testing of academic progress of students. – K. : Pleyada, 2008. – 128 p.) 
3. Фоломкина С.К. Тестирование при изучении иностранного языка. // Иностранные языки в школе. - 1986. - №2. - С. 12 - 16. 
(Folomkina S.K. Testing for learning foreign language // Foreign languages in school. – 1986. – N 2. – P. 12 – 16 )
4. Airline transport pilot, aircraft dispatcher, and flight navigator knowledge test guide. U.S. Department of Transportation Federal Aviation Administration. - October 2015. – 89 р. 
5. Flight and ground instructor knowledge test guide. U.S. Department of Transportation Federal Aviation Administration. - October 2015. – 179 р. 
6. Proficiency Check Procedures for Obtaining Additional Category/Class Sport Pilot Privileges FAA, 2010. – 10 p. 
7. A Report from the Airman Testing Standards and Training Aviation Rulemaking Committee to the Federal Aviation Administration Recommendations to Enhance the Airman Knowledge Test Content and Its Processes and Methodologies for Training and Testing. April 13, 2012 – 120 р. 
8. Student pilot guide. U.S. department of transportation, Federal Aviation Administration Flight Standards Service. – 2006. – 27 р. 
1

