9

Пазюра Наталія
м. Київ (Україна)
ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ПЕДАГОГІЧНОГО ПЕРСОНАЛУ: СВІТОВИЙ КОНТЕКСТ

Якість освіти безпосередньо залежить від професійної діяльності учителя. В сучасних умовах, під впливом нових вимог до навчального процесу, відбувається розширення функцій учителя. Головна мета сучасного учителя – підготувати учнів до неперервного навчання у «суспільстві знань». Саме тому якість педагогічної освіти розглядаються в багатьох країнах як пріоритетні напрями соціальної і освітньої політики. Стаття присвячена порівняльному аналізу основних напрямів за якими здійснюється підвищення якості педагогічної освіти в країнах світу. Вона виявляє спільні та відмінні риси у системах педагогічної освіти різних країн, акцентує увагу на інноваційних підходах до підвищення якості педагогічної освіти. Автор висвітлює прогресивні ідеї професійного розвитку педагогічного персоналу в розвинутих країнах світу. 
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ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ПЕДАГОГИЧСКОГО ПЕРСОНАЛА: МИРОВОЙ КОНТЕКСТ 

Качество образования непосредственно зависит от профессиональной деятельности учителя. В современном мире, под влиянием новых требований к учебному процессу, происходит расширение спектра функций учителя. Основная цель современного учителя – подготовить учащихся к непрерывному обучению в «обществе знаний». Поэтому качество педагогического образования рассматривается во многих странах как приоритетные направления социальной и образовательной политики. Статья посвящена сравнительному анализу основных направлений по которым проводится повышение качества педагогического образования в мире. Она выявляет подобные и различные черты в системах педагогического образования различных стран, акцентирует внимание на инновационных подходах повышения качества. Автор анализирует прогрессивные идеи в профессиональном развитии педагогического персонала в развитых странах мира.
Ключевые слова: непрерывное профессиональное образование, направления подготовки, модели обеспечения качества педагогического образования, уровни подготовки учителей. 
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PROFESSIONAL DEVELOPMENT OF TEACHERS: WORLD CONTEXT 
The quality of education directly depends on a teacher’s professional activity. In modern world the new demands to the educational process cause widening a teacher’s functions. The main goal of a modern teacher is to prepare a student to lifelong learning in the Knowledge society. That is why the quality of teachers’ training is considered to be the priorities in social and educational policy in many countries. The article deals with comparative analysis of main trends in qualitative improvement of teachers’ education in the world. It reveals the same and different characteristics in the systems of teachers’ education in different countries, pays attention to the innovative approaches to the qualitative changes. The author shows stresses the progressive ideas in teachers’ professional development in the world.
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Підвищена увага до проблем педагогічної освіти зумовлена новими цивілізаційними викликами до людини, модернізацією школи, входженням України до європейського освітнього простору. Ці проблеми органічно взаємопов'язані, оскільки йдеться про досягнення єдиної мети – підвищення якості національної освіти та забезпечення підготовки людини до життя у XXI столітті. На їх вирішення спрямовуються порівняльні дослідження, що проводяться з метою виявлення закономірностей розвитку існуючих систем педагогічної освіти різних країн світу, прогресивних тенденцій у професійній підготовці кваліфікованих фахівців і розвитку педагогічного персоналу в зарубіжних країнах.

Аналіз наукових досліджень свідчить про те, що сучасна Європа надає великого значення професійній підготовці вчителя до педагогічної діяльності. Однією з проблем, що стоїть на порядку денному багатьох країн й країн Європейського Союзу є підвищення якості освіти. Між державами-членами країн ЄС в освітній галузі було підписано ряд важливих документів, в галузі освіти і навчання Європейський Союз планує розширити свою діяльність на основі нових стратегічних планів, що охоплюють період до 2020 року. Основна спрямованість Європейського Союзу визначається стратегією «Європа 2020».
Різні питання педагогічної освіти розглядались у роботах вітчизняних та зарубіжних дослідників. Учені багатьох країн Європи розробляли підхід до професіоналізації як до утвердження сучасного кваліфікаційного стандарту підготовки вчителя - цінності, знання, поведінка (Г. Кілчтерман, А. Робер, М. Старіда, П. Хілгрен та ін.). На початку 90-х років минулого століття у науковій літературі з’явилися праці, присвячені оновленню професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів, різні аспекти якої розглядалися в дослідженнях А. Алексюка, А. Бойко, Н. Кічук, В. Кузя та ін.
Сформувалася також школа дослідників, пошуки яких спрямовані на вивчення питань порівняльної педагогіки: методологічні та загальнодидактичні проблеми (М. Кларін); методологічні проблеми вищої педагогічної освіти за рубежем (Л. Пуховська). Крім того, вивчались: історичний розвиток педагогічної освіти, особливості педагогічної майстерності та підвищення кваліфікації вчителів у США ( В.Б.Гаргай, Т.С.Кошманова, М.Ю.Красовицький, Р.М. Роман), окремі аспекти підготовки і підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, дидактичні основи підготовки вчителів у Німеччині (Н.В. Абашкіна, Т.І. Вакуленко, В.А.Гаманюк, Н.В. Козак), сучасне реформування педагогічної освіти, формування педагогічної майстерності вчителя у Великобританії (Ю.В. Кіщенко, О.Ю. Леонтьєва, А.В. Парінов, Н.П. Яцишин). Виконувались дослідження, в яких аналізувались окремі аспекти професійної підготовки і діяльності вчителя в сучасному світі на матеріалах декількох країн (Н.М.Лавриченко, М.П.Лещенко, Л.П.Пуховська, О.В.Сухомлинська, І.Г.Тараненко). Однак, деякі аспекти педагогічної освіти, основні напрями підвищення якості підготовки педагогічного персоналу все ще залишаються поза увагою дослідників.  
Мета статті – визначення спільного та відмінного у тенденціях розвитку педагогічної освіти у сучасному світовому контексті, виявлення прогресивних ідей професійного розвитку педагогічного персоналу та підвищення якості педагогічної освіти.
Сучасні вимоги щодо формування фахівця нової генерації, педагога, здатного до реалізації освітньої політики як головної функції держави вимагають розбудови ефективної системи педагогічної освіти. Педагогічні заклади та система педагогічної освіти повинні забезпечувати вчителів допрофесійною і післядипломною підготовкою, забезпечувати їх неперервний професійний розвиток. Для цього необхідно знаходити альтернативні механізми модернізації педагогічної освіти, що професійно керується, з використанням дистанційної освіти, генерує інноваційні методи постачання освітніх послуг. 

Нещодавні дослідження, викладені в документах ЮНЕСКО показали, що якість викладання – це головний показник майбутніх досягнень учня, і декілька послідовних років роботи талановитого учителя покриває непрофесійність педагогічного персоналу попередніх років навчання. Однак, забезпечення кожної класної кімнати мотивованим, впевненим та компетентним учителем залишається важким завданням, що залежить від національного контексту та освітніх стратегій у країні [2, с. 3]. 

Незважаючи на значні відмінності між країнами та системами педагогічної освіти, у всьому світі існують подібні питання у сутності проблем та шляхів їх вирішення. До таких питань належить встановлення балансу між теорією і практикою у змісті навчання, намагання привести у відповідність попит та пропозицію у кількості учителів, встановлення ступеню центрального контролю у педагогічній освіті, визначення статусу учителів. 

Зазначимо, що системи педагогічної освіти в світі дуже диверсифіковані за структурою. Деякі країни (Австрія, Італія) все ще зберегли системи із закладами підготовки учителів початкової школи за межами університетського сектору. В інших країнах (Фінляндія, Франція) підготовка учителів початкової та середньої школи забезпечується лише університетами. Однак, хоча педагогічна підготовка у більшій кількості країн перейшло до університетів, уряди утримали сильний регуляційний контроль за діяльністю педагогічних закладів (ініціативи Хартії учителів в Польщі у 2000 р., запровадження національної ради з педагогічної підготовки в Румунії у 1995 р., Коледж для учителів, створений у кожній провінції Канади за період 1987 – 1996 рр.). 
В деяких країнах (Хорватія і Італія) процес інституційної реструктуризації у напряму більш «університетсько-спрямованої педагогічної освіти» відбувалось разом із запровадженням регуляційних процедур. В Італії, наприклад, майбутній учитель після успішного закінчення університету повинен одержати сертифікат від Міністерства освіти. Фінляндія визнала університети як автономні заклади, незалежні від регуляторного контролю у розвитку програм Магістерського ступеня для учителів початкової та середньої школи, й вихователів у садках [1, c. 321]. 

Однак, незважаючи на різні структури, якість освіти є пріоритетним питанням у стратегіях розвитку педагогічної освіти. Так, у 2012 р. Департамент освіти у Великій Британії взяв забов’язання створити освітню систему світового рівня, в якій всі діти і молодь мають рівні можливості незалежно від походження та матеріального становища. Департамент розробив п’ять середньострокових напрямів роботи: підвищення стандартів освітніх досягнень, забезпечення рівних можливостей для бідних і багатих, модернізація шкільної системи, підтримка всіх дітей і молоді, особливо вразливих груп населення, підвищення ефективності діяльності департаменту [3, с. 2]. 

В Болгарії незважаючи на значні досягнення у напрямах збільшення кількості учнів та витрат на освіту, спостерігається зниження показників успішності учнів відповідно до міжнародних стандартів. Так, за період 2001 – 2011 рр. Болгарія змістилася з 4 до 22 місця у світі за рівням PISA читання серед учнів 4 класу, з 32 до 46 місця за рівням читання, математики серед 9-класників [2, с. 2]. Такі негативні тенденції змусили урядовців та суспільство звернути увагу не тільки на цільові витрати та оптимізації інфраструктури, але і на якість освіти. 

Нідерланди намагаються зберегти своє місце серед п’яти світових лідерів економіки знань, студенти яких демонструють видатні результати. В країні є усвідомлення, що поліпшення якості педагогічної освіти та мотивація учителів для кращого викладання є вкрай важливими для досягнення цієї мети. Для цього Нідерланди запровадили консенсусний на відміну від регуляторного підходу Великої Британії та Канади. 
Запровадження консенсусного підходу передбачає заохочення уряду, едукаторів, та інших зацікавлених сторін до роботи над питаннями якості. В цій країні Міністерство освіти більше відповідальне за педагогічну освіту ніж за інші напрями вищої освіти, усвідомлюючи її важливість для початкової та середньої школи. Педагогічна освіта найбільш сильно регулюється ніж інші напрями підготовки у вищій школі. Освітня політика уряду сфокусована на створенні умов, за яких учні, студенти, учителя та заклади мали би можливість досягати найкращих результатів. За даними Міністерства економічних справ, сільського господарства та інновацій (2011 р.) особлива увага надається якості викладанні основних дисциплін, стандартам навчання, знанням та навичкам педагогічного персоналу [4, с. 2].  

Дослідження свідчить, що використання диверсифікованих методів оцінювання та джерел інформації (учнівські академічні досягнення, спостереження за роботою в класі, огляд досягнень учнів) є найбільш ефективним для визначення якості освіти [2, с. 13]. У високоефективних системах педагогічної освіти існує система регулярного збору інформації щодо якості освіти і досягнень учнів, яка використовується для розробки стратегій розвитку державними органами управління. Крім того, налагоджений зворотній зв’язок, і результати аналізу інформації доводяться до рівня шкіл для її використання учителями у покращенні якості викладання. В Болгарії директори шкіл одержують щорічні результати оцінювання і порівняння діяльності їх шкіл з середніми регіональними показниками. Дані національних показників також у широкому доступі [2, с. 12].

Наше дослідження показало, що в країнах процес розробки стратегії розвитку педагогічної освіти здійснюється на національному та регіональному рівнях. Так, професійні спілки учителів мали величезний вплив на розробку стратегії в Польщі. Водночас, під впливом глобалізаційних процесів та світових тенденцій були прийняти загально визнані форми регуляторної діяльності: інтеграційні процеси підготовки учителів початкової школи в університетах, утримання центрального та регіонального контролю над процесом кваліфікації учителів, створення національних установ для регуляції міністерського контролю (акредитаційні комітети, національні ради, агенції підготовки учителів) [1, c. 322].
В Болгарії Уряд запропонував новий закон про дошкільну та шкільну освіту, в якому збільшується участь батьків у діяльності школи, запроваджуються більш строгі вимоги щодо директорів шкіл, посилюється система інспектування та оцінювання діяльності. Одночасно, були переглянуті навчальні програми та підручники [2, с. 3]. 

Таким чином, безперечним є факт, що форми інституційної структури та регуляторного контролю продовжує впливати на якість педагогічної освіти. В різних країнах спостерігаються різні стратегії розвитку. Вони варіюються від мінімальної участі уряду (Фінляндія), шляхом розбудови консенсусного підходу (Нідерланди), до політики здержування (Велика Британія). У більшості країн розбудова сильної основи для встановлення оптимального балансу між відповідальністю університетів та їх автономністю та суспільної і політичної потреби у державному контролю – одна з головних проблем сучасності. 

Проаналізовані матеріали дають підставу зробити висновок, що найбільший вплив на якість освіти справляє якість викладання. За вимогою уряду Болгарії Світовий Банк розробив та використав новий метод оцінювання політики і галузі освіти і програм, що впливають на ефективність діяльності учителів – SABER Teachers (Systems Approach for Better Education Results) системний підхід до кращих освітніх результатів) [2, с. 2]. 
Це новий метод за яким збирається, аналізується, обробляється інформація щодо діяльності у галузі педагогічної освіти у системах початкової і середньої освіти у всіх країнах. Основні напрями за якими збирається інформація: вимоги до вступу та продовження педагогічної діяльності; допрофесійне педагогічне навчання; найм на роботу; навантаження та автономність діяльності учителя; професійний розвиток; компенсації (заробітна плата та виплати); вихід на пенсію та виплати; моніторинг та оцінювання якості педагогічної діяльності; зовнішній вигляд, вміння подати себе; шкільне лідерство [2, с. 3].

В результаті проведеного дослідження ми можемо зробити висновок, що в розвинутих країнах світу основні зусилля з підвищення якості викладання спрямовуються на: 
- визначення чітких цілей для вчителів; 
- заохочення найкращих до педагогічної діяльності; підготовка шляхом навчання та набуття корисного досвіду; 
- відповідність навичок учителя потребам учня; 
- особистість учителя; 
- моніторинг процесу навчання та викладання; 
- підтримка учителя та корекція інструкцій;
 - мотивація учителів до діяльності. 

Ефективні освітні системи (Фінляндія, Японія, Південна Корея, Сінгапур) приділяють багато уваги інструкційному покращенню, що передбачає співпрацю учителів, спільний аналіз колег їх педагогічної діяльності, коучинг, професійний розвиток. Крім того, в цих країнах менший час відводиться на спілкування між учителем і учнями, а більший на співпрацю з учителями, навчанню на робочому місці, дослідженням ефективності різних навчальних методів. Так, в Японії 40% робочого часу учителя витрачається на такі види роботи [2, с. 5].  

В Болгарії завдання, які покладаються на учителя, чітко визначаються Міністерством освіти, молоді та науки, і виходять за межи викладання у класній кімнаті. Відповідно до установ Міністерства учитель повинен виконувати три групи завдань: базові завдання з виконання професійних обов’язків, додаткові завдання для одержання щорічних доплат, обов’язки відповідно до трудового коду. Базові завдання передбачають участь у педагогічному комітеті та виконанню його рішень, виконання обов’язків класного учителя, проведення позакласних заходів, оцінювання зовнішніх завдань. Додаткові завдання – це використання інноваційних навчальних методів. Третя група передбачає дотримання трудової дисципліни на робочому місці. 

Проведене дослідження свідчить, що важливою умовою підвищення якості освіти є заохочення найкращих спеціалістів до педагогічної діяльності. Гідними уваги вважаємо наступні заходи: підвищені вимоги до вступників до педагогічних закладів; висока заробітна плата; привабливі умови праці; привабливі кар’єрні можливості для педагогічних працівників [2, с. 6].  

В Болгарії підвищені вимоги до вступників до педагогічних закладів виявляються у необхідності щонайменше освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра для одержання диплома учителя. Крім того, учителя початкової і середньої школи повинні мати хоча б мінімальний досвід практичної діяльності, виконати практичні завдання у формі відкритого уроку, скласти письмовий іспит як частину індивідуального курсу. 

Досліджуючи проблеми змісту педагогічної освіти в зарубіжних країнах, можна дійти висновку, що педагогічний цикл підготовки вважається головною ланкою. Важливим компонентом цього циклу є психолого-педагогічні дисципліни, структура та зміст яких мають специфіку та відрізняються своїми підходами в різних державах. 

В Болгарії відповідно до закону право на підготовку учителів належить лише університетам. Для цього кандидат повинен закінчити курс навчання в якому щонайменше 60 навчальних годин з педагогіки, 45 годин психології, 15 годин інформаційно-комунікаційних технологій навчання, 60 годин методики викладання. Практична частина програм є обов’язковою, і повинна включати 30 годин пасивної практики, 45 годин активної практики, 75 годин випускної практики. Для одержання кваліфікації (сертифікату) всі повинні скласти обов’язковий іспит у вигляді відкритого уроку перед екзаменаційної комісією. В Болгарії існують обидві моделі педагогічної підготовки (послідовна та одночасна). 
За одночасними програмами спеціальні та педагогічні дисципліни вивчаються одночасно. Визначальною характеристикою таких програм є те, що вступник вже має намір стати педагогом, вимога – одержання ступеня бакалавра або магістра [2, с. 6]. За послідовною моделлю студент з будь який спеціальності у процесі набуття ступеня бакалавру може одержати спеціальність учителя після 12 місяців додаткового навчання в університеті. Таким чином, існування більш ніж одного шляху до професії учителя дозволяє заохотити більшу кількість кандидатів. 

За проаналізованими матеріалами, система підтримки на рівні школи використовується для професійного розвитку педагогічного персоналу. Для покращення педагогічної діяльності учителів та школи забезпечується можливість професійного розвитку учителів на основі їх індивідуальних потреб, проводяться заходи з професійного розвитку, сфокусовані на покращенні саме практичної діяльності [2, с. 13]. У деяких розвинених системах педагогічної освіти протягом першого або другого року після виходу на роботу для учителів-новачків забезпечується менторство, що полегшує їх адаптацію та перехід до трудової діяльності. В Болгарії здобувачі одержують менш ніж 3 місяців практичної роботи (240 годин практики для учителів навчальної школи та 120 годин для учителів середньої школи) [2, с. 9]. 

Так, в Болгарії учителі повинні приймати участь у програмах професійного розвитку, але не всі програми професійного розвитку безкоштовні. Так у 2007 р. 73.4% учителів мали можливість прийняти участь у програмах професійного розвитку безкоштовно, 20.5% оплатили частину витрат, 6.1% оплатили повну суму. Відповідно до законодавчої бази школи повинні планувати щорічні витрати на професійний розвиток учителів у розмірі 0.8% фонду заробітної плати [2, с. 14]. 
Як і в будь-якій іншій сучасній професії вчителі зобов’язані розширити межі своїх професійних знань за допомогою практики, проведення досліджень, а також через систематичну участь у безпосередньому професійному розвитку від початку і до кінця своєї кар’єри. Системи освіти та підготовки кадрів країн ЄС повинні забезпечити вчителям ці можливості.
Професійний розвиток учителів спрямований, у першу чергу, на покращення викладання. Результати аналізу свідчать, що важливу роль у цьому процесі відіграє спільні обговорення з колегами та аналізу роботи учителя. Наприклад, в Японії 30% часу діяльності учителя відводиться на професійний розвиток та інструкційне покращення діяльності. Деякі заходи передбачають відвідування інших шкіл, участь у спілках учителів або шкільної мережі, проведення досліджень, менторство або коучинг [2, с. 14].

Аналіз європейських тенденцій у підготовці вчителів доводить, що професійний успіх учителя залежить від певної рівноваги між сукупністю характеристик його особистості та загальною компетенцією і педагогічною кваліфікацією. Обидва компоненти впливають на педагогічну діяльність учителя і є взаємозалежними. Перший компонент полягає у формуванні в майбутніх фахівців усвідомлення власної ролі, у самопізнанні, другий — у набутті педагогічних компетенцій, підпорядкованих цій ролі [1, c. 323].
Важливим шляхом підвищення якості освіти є заохочення найкращих випускників шкіл до педагогічної діяльності. Для цього підсилюється вимоги до вступників педагогічних програм в університетах; проводяться заходи з забезпечення гідної заробітної плати, використовується показник діяльності учителя як основного чинника кар’єрного зростання, створюються менторські програми для новачків учителів; заохочуються найкращі працівники інших галузей до педагогічної діяльності; розробляється національна стратегія, спрямована на підвищення престижу (посилення системи нагородження найкращих учителів), підвищується моральний облік учителів [2, с. 16].

Таким чином, в умовах стрімкого розвитку суспільства змінюються ролі, функції і відповідальність учителів, формується новий професійний профіль педагога як носія суспільних і освітніх змін. Для вирішення нових завдань сучасної освіти педагог має бути зорієнтованим на неперервний особистий і професійний розвиток, активно брати участь у справах місцевої громади і всього суспільства, забезпечувати ефективне управління навчальним середовищем і ресурсами, ув’язувати шкільні навчальні програми з потребами суспільства тощо. 

Надзвичайна структурна різноманітність базової професійної підготовки, яка бере початок в традиційному для Європи дуалізмі систем педагогічної освіти (фактичне існування двох систем підготовки вчителів — для дошкільної ланки і початкової школи та для середньої школи), нині зумовили нові структурні модифікації, які забезпечують варіативність навчання (вибір різних освітніх і професійних програм, курсів), його гнучкість щодо соціальних змін.

Більшість систем та моделей професійної підготовки вчителів будується на статичних концепціях педагогічної освіти, які абсолютизують базову педагогічну підготовку, розглядаючи її як достатню для тривалого професійного життя вчителя. Проте під впливом ідей неперервної педагогічної освіти в сучасних умовах утверджується погляд на педагогічну освіту як на відкриту динамічну систему. Системи професійної підготовки вчителів, незважаючи на різноманітність структурної організації, змісту тощо, усе більше зближуються. 

Отже, вивчення досвіду розвинених країн світу у питаннях професійного розвитку педагогічного персоналу свідчить про постійну увагу уряду та суспільств до підвищення якості педагогічної освіти. З'ясовано, що для задоволення об'єктивних вимог ринкового суспільства щодо підготовки вчителя в цих країнах вносяться серйозні зміни у структуру вищої педагогічної школи, систему профорієнтаційного відбору, зміст педагогічної освіти, принципи і методи навчання у вищій школі, тобто вища педагогічна освіта зазнає радикальних змін. Досвід цих країн показує, що незважаючи на різноманітність традицій і характеру освіти в кожній з них, є однакові проблеми в підготовці майбутніх учителів, які вимагають пріоритетних змін у підготовці вчителя нового типу, а саме творчого вчителя-професіонала, готового до роботи в середовищі взаємодії різних культур з його зростаючою мобільністю та демократизмом. 
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