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КОНГРУЕНТНИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ ЯК УМОВА ГАРМОНІЙНОГО ЗРОСТАННЯ МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА

У статті поданий теоретичний аналіз наукових підходів до проблеми гармонійного розвитку особистості, розкриті особливості типолого-психологічної неконгруентності учнівської молоді, запропоновані шляхи підготовки майбутніх педагогів до побудови конгруентного способу життя. 
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КОНГРУЭНТНОЕ РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ КАК УСЛОВИЕ

ГАРМОНИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БУДУЩЕГО ПЕДАГОГА
В статье проанализованы научные подходы к проблеме гармонического развития личности, раскрыты особенности типолого-психологической неконгруэнтности учащихся, предложены пути подготовки будущих педагогов к построению конгруентного способа жизни. 
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CONGRUENT DEVELOPMENT OF PERSONALITY AS A CONDITION OF HARMONIOUS GROWTH OF THE FUTURE TEACHER

The article analyzes the scientific approaches to the problem of harmonious development of personality, revealed features of typological and psychological noncongruence of students, proposed the ways of training of the future teachers to creating a congruent lifestyle.
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Проблема гармонізації особистісного розвитку людини здавна хвилювала вчених, філософів, психологів, передових мислителів людства. Поняття гармонії (від грець. – співзвучність, стрункість, співрозмірність, рівновага, згода) в широкому смислі вживається для відображення різноманітних аспектів організованості цілого на противагу хаосу і безпорядку як проявам дисгармонії (2(. Уявлення про гармонію застосовувалися, передусім, для характеристики Космосу, співвідно​шень між різноманітними компонентами Всесвіту як цілого, зокрема, у піфагорейському вченні про гармонію сфер та концеп​ції наперед установленої гармонії у монадології Г. Лейбніца. 
Геракліт заглибив поняття гармонії, розуміючи її як єдність протилежностей [3]. У свою чергу Е. Кант розумів гармонію, перш за все, як узгодженість між розумом і чуттєвістю. В його підході до розуміння гармонії можемо вбачати не тільки філософські, але й певні психологічні аспекти, адже і за сучасними уявленнями інтелект і почуття є важливими складовими особистості. Ідеї В. І. Вернадського відрізнялися яскраво вираженою впевненістю у гармонії світу, яка була джерелом інтересу великого вченого, зокрема, одночасно до математики і до кристалографії.

Отже, гармонійний розвиток – співрозмірний розвиток фізичних і рухових сил людини, струнке й суворе поєднання різних сторін і функцій її свідомості, поведінки й діяльності. 
До гармонії й гармонійності прагне кожна свідома людина, основи гармонії закладалися в багатьох теоріях навчання й виховання, зокрема, в у античному підході Арістотеля, у природовідповідній теорії швейцарського педагога Й. Г. Песталоцці, естетичній педагогічній системі М. Монтесорі, вальдорфській педагогіці Р. Штайнера, гуманістичних підходах К. Д. Ушинського, А. С. Макаренка, В. О.Сухомлинського, особистісних підходах О. Ф. Лазурського, Л. С.Виготського, К. К. Платонова, Г. С. Костюка, В. В. Рибалки, сучасних підходах: «Школі радості» М. П. Щетініна, психолого-педагогiчному пiдході В. Ф. Шаталова, гуманно-особистісній педагогіці «Школи життя» Ш. А. Амонашвілі, «Моделі системи охорони здоров‘я ліцеїстів Саксаганського ліцею (А. І. Сологуб), педагогічної гармонії М. М. Палтишева та ін. [2, с. 35].
Отже, здавна людство прагне відшукати найкращі шляхи підготовки молодого покоління як до професійного життя так і до власного життєтворення.
Особливої уваги вимагає фахова підготовка майбутніх педагогів, оскільки майбутній вчитель і викладач покликаний нести Розумне, Світле, Добре своїм учням і бути прикладом не лише у навчанні й вихованні, а й у поведінці та діяльності, у способах організації власного життя. Як молода людина приходить до висновку стати педагогом? За покликом серця, любов’ю до дітей, за порадами батьків чи однолітків, престижем майбутньої професії тощо. Професійне самовизначення вважають одним із найвирішальніших життєвих виборів у юнацькому віці. Насьогодні практиками розроблено чимало різних підходів до оптимізації цього процесу, однак і соціологи й психологи констатують розчарування та невідповідність майбутнім мріям у молодих фахівців. А далі – або довгі важкі ненависні робочі дні, або перенавчання, перекваліфікація, втрачені роки тощо.   
Метою нашої статті є привертання уваги до проблеми необхідності вибудови власного конгруентного способу життя, а саме, усвідомлення своїх індивідуально-психологічних характеристик та їх відповідності вимогам майбутньої професії. 
Одним із основних показників гармонійності особистості є взаємовідповідність, конгруентність її якостей, яку з різних позицій досліджували В. М. Бехтєрєв, О. Ф. Лазурський, Л. С. Виготський, К. Роджерс, Г. С. Костюк, П. В. Лушин та інші психологи [1, 2, 4]. Терміни конгруентність і неконгруентність все частіше використовуються у сучасній практичній психології. Конгруентна особистість (в дослівному перкладі – «відповідна», «узгоджена») єдина і цілісна у своїх почуттях, їх сприйнятті та висловлюванні про них, не має психологічних «захистів» і може бути такою, якою в глибині душі вона є.

У подальшому ми будемо говорити про психолого-типологічну або психодинамічну неконгруентність особистості – невідповідність у психодинамічному плані базових якостей особистості підструктурі психофізіологічних властивостей, зокрема, темпераменту як фундаменту особистості. 

Неконгруентність може стати помітною у досить ранньому віці. Коли, наприклад, у швидкої за темпераментом матері-екстраверта народжується дитина з більш повільною нервовою системою та ознаками інтраверта. У процесі виховання мати мимоволі привчає дитину до швидкого темпу життя, весь час підганяючи та прискорюючи її життєвий ритм, і вважає, що цим виховує дитину більш самостійною, адаптованою до прискореного темпу сучасного життя. Як же реагує дитячий організм на такі прискорення? За певних умов можуть виникати психосоматичні та патопсихологічні відхилення, що призводять до певних захворювань, які загострюються та дають про себе знати, найчастіше, у ранньому підлітковому віці. 

Як відомо, тип нервової системи закладається ще в утробі матері і не змінюється упродовж життя людини. Однак у дорослому свідомому житті можна удосконалити характерологічні особливості темпераменту. Мова йде про енергетичні (мотивація, активність, моторика, емоційність) і часові (темп, ритм, швидкість) характеристики функціонування підструктур особистості, які мають відповідати, але не відповідають тим нормам, на які запрограмована від народження нервова система, і які визначаються темпераментом особистості. Психічні новоутворення особистості набувають у такому разі інших психодинамічних характеристик, аніж ті, на які розрахована нервова система дитини. Як наслідок, прискорений (для інтравертів) чи уповільнений (для екстравертів) або неконгруентний спосіб життя може призводити до виникнення психосоматичних захворювань.

Особливої актуальності ця проблема набуває в умовах профільного навчання, яке інтенсифікує діяльність старшокласників, що нерідко призводить до надмірного інтелектуального та фізичного напруження, появи особистісних дисгармоній у школярів. Результати наукових досліджень свідчать, зокрема, про те, що в умовах швидкої інформатизації освітнього простору особистісний розвиток старшокласників супроводжується такими проявами дисгармоній як перевтома, підвищена тривожність, внутрішньоособистісна конфліктність, акцентуації характеру, загроза суїциду тощо.

Як наслідок, у значної частини школярів погіршується фізичне та психічне здоров’я, зокрема, виникає девіантність поведінки, знижується зір, викривлюється постава, з’являються психосоматичні захворювання. Дослідження Гіппократа, В. І. Гарбузова, Б. Й. Цуканова, В. В. Рибалки вказують на появу за певних умов переважаючих психосоматичних захворювань серед індивідів із різним типом темпераменту. 

У ході дослідження психодинамічної неконгруентності учнівської молоді на практиці ми стикалися також з проявами неконгруентності у дорослому віці. Аналіз літературних джерел показав, що чимало дослідників описували характерні ознаки психодинамічної неконгруентності у представників різного віку, що дає нам підстави припустити, що в разі відсутності корекції означених дисгармоній у підлітковому віці вони можуть проявлятися і надалі, протягом усього життя людини, позначатися на відхиленнях нервової системи, супроводжуватися втратою фізичного здоров’я, позбавляти повноцінного гармонійного розвитку.
Неконгруентність може стати помітною, коли молодий фахівець після закінчення вищого навчального закладу починає свою професійну кар’єру і відчуває, що не може витримати усього професійного навантаження,  відчуває, що обрав «не своє».
Отже, на думку психологів, для якнайкращої організації конгруентного способу життя, необхідно знайомити юнаків і дівчат у старших класах з особливостями їх психофізіології, розглядати професіограми майбутніх професій, вивчати основні професійно важливі якості, та визначати, наскільки їм відповідають власні характеристики. Це, по-перше, сприятиме успішному професійному самовизначенні, забезпечить свідомий вибір професії, по-друге, зменшить розчарування у фаховому навчанні в вищому навчальному закладі, які й насьогодні характерні для першокурсників, по-третє, забезпечить активну участь у власному життєтворенні та конгруентний розвиток особистості.   
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