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АНОТУВАННЯ ЯК МЕТОД АНАЛІТИЧНОЇ ОБРОБКИ ТЕКСТОВИХ ДОКУМЕНТІВ
Анотування – це процес створення коротких повідомлень про електронний текст, які дозволяють робити висновки щодо доцільності його докладного вивчення.

Відкриті джерела інформації роблять доступними величезну кількість публікацій і тим самим створюють проблему ефективної роботи з великими обсягами документів. Надання стисненого сенсу першоджерел у вигляді анотацій у декілька разів підвищує швидкість аналізу документів. При аналізі колекцій електронних документів більш наочне і структуроване представлення змісту одного або колекції електронних документів дає інтерактивна семантична карта взаємозв’язків тем документів. Сучасні системи аналітичної обробки текстової інформації володіють засобами автоматичного складання анотацій, при цьому існує два підходи до вирішення цієї проблеми.

У першому підході програма-анотатор вилучає з першоджерела невелику кількість фрагментів, у яких найбільш повно представлено зміст документу. Це можуть бути: пропозиції, що містять терми запиту; фрагменти пропозицій з оточенням термів кількома словами та ін. У більш розвинених системах виділяються пропозиції, що містять ключові теми документа.

При другому підході, анотація представляє собою синтезований документ у вигляді короткого змісту. Анотація, сформована відповідно з першим підходом, якісно поступається анотації, одержаній при синтезі. Для підвищення якості анотування необхідно вирішити проблему орієнтування на вузьку предметну область.

Більшість програм-анотаторів побудовані за принципом виділення фрагментів тексту. Так, дослідницька система eXtragon орієнтована на анотування Web-документів. У системі «Аналітичний кур'єр» анотація документу автоматично формується з його фрагментів, а її обсяг залежить від головних тем документа і налаштувань. Крім цього, є компонент створення загальної анотації на основі взаємозв'язків у семантичній мережі цієї добірки документів.

