УДК 347.447.8 (045)
Рибікова Г.В.,
старший викладач
Масло Н.М., студентка,
Юридичний інститут,
Національний авіаційний університет, м. Київ

[bookmark: _GoBack]Інформатизація органів прокуратури в умовах їх реформування
Однією з навчальних дисциплін, яка викладається для студентів-юристів є «Прокуратура України». З метою покращення сприйняття студентами тем, присвячених функціям прокуратури вважаємо за необхідне більш детально роз’яснити окремі питання внутрішніх функцій прокуратури. Однією з внутрішніх функцій прокуратури є організаційна функція, яка охоплює процеси інформатизації органів прокуратури.
Складно знайти сферу суспільного життя, де б не використовувалися інформаційні технології, які сприяють вирішенню нагальних потреб різних суспільних груп в інформаційній сфері. 
Оскільки органи прокуратури за своїм правовим статусом завжди перебувають в колі суспільно-політичних та правових відносин як в середині держави, так і в міждержавних стосунках з іншими країнами, вважаємо, що її інформатизація повинна бути не лише на рівні, а навіть випереджати у своєму розвитку досягнення інших суб’єктів права, задавати тон у таких досягненнях.
Як зазначають такі вчені як В. Саницький, А. Васильєв, А. Маматов, В. Загородній на сьогоднішній день в органах прокуратури просувається робота щодо якнайшвидшого забезпечення всіх підрозділів як у центрі, так і на місцях комп’ютерною технікою, програмними продуктами, засобами зв’язку за останнім словом техніки. 
Крім того, підкреслює В. Саницький, вбачається за доцільне і надалі розвивати впровадження електронного документообігу не тільки на вищому рівні, але і в прокуратурах першої та другої ланки, для чого існує потреба у вдосконаленні відповідної нормативної бази. Зокрема, це стосується регулювання відносин щодо індивідуалізації особи - учасника документообігу, електронного підпису, захищеності системи від стороннього втручання тощо. І в такому розвитку не варто зупинятися лише на обігу документів відомчого характеру, потрібно йти далі і використовувати електронний документообіг під час провадження судових справ, зокрема й кримінальних. Це сприятиме прискоренню роботи з пересилання документів, реагування на них, скороченню строків провадження у справах. [2, c. 72-73].
Погоджуємось із В. Цимбалюком, який звертає увагу на те, що в роботі органів прокуратури варто все ширше застосовувати конференцзв’язок, в тому числі відеоконференцзв’язок, а також різного роду телемости, які дають змогу в режимі живого спілкування вирішувати функціональні завдання цього правоохоронного органу [3]. 
У правовій сфері заслуговує на увагу поглиблення роботи щодо систематизації нормативно-правових актів для використання практичними працівниками органів прокуратури. Такі бази мають включати акти не тільки вищих чи центральних органів влади й управління, а й нормативно-правові акти органів місцевої влади та самоврядування.
Робота в даному напрямку більш активно ведеться на виконання Наказу Генерального прокурора України № 7 "Про організацію роботи з питань правового забезпечення в органах прокуратури" від 4 березня 2014 року. 
На нашу думку, виконання вищевказаного наказу сприяло і надалі забезпечить підвищення рівня організації діяльності органів прокуратури в реалізації її конституційних повноважень, удосконалення роботи з правовою інформацією та систематизацію законодавства, посилення ролі впливу прокуратури на формування державної правової політики.
Опановуючи юридичну науку та постійно підвищуючи свою кваліфікацію, органи прокуратури могли б на базі існуючих в її системі бібліотек накопичувати спеціальну літературу на електронних носіях з різних галузей юридичної та інших наук – підручники, посібники, монографії, методичні комплекси тощо. Це економить час та кошти на купівлю дорогих паперових носіїв або час на відвідування бібліотек. У дистанційній формі могли б організовуватися як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях заходи з обміну досвідом чи з підвищення кваліфікації певних категорій працівників органів прокуратури, що позбавляло б необхідності їх відриву від основної роботи. 
Інформаційні технології, підкреслює В. Загородній, можуть бути також ефективно використані в організаційно-управлінській діяльності в самій прокурорській системі, зокрема, у напрямах доведення управлінських директив до виконавців, контролю за виконанням, обліку і розстановки кадрів, перевірки професійної придатності, внутрішньої безпеки органів прокуратури. 
Погоджуємось, що одним із основних питань в організації роботи прокуратури є інформатизація провадження у кримінальних справах. У цій сфері є два напрями: використання комп’ютерної техніки у боротьбі зі злочинністю як на стадії профілактики, так і на досудовій та судовій стадіях провадження у кримінальних справах, а також боротьба із комп’ютерною злочинністю [1].
Вважаємо, що реформа організації діяльності органів прокуратури має охоплювати сучасні досягнення в сфері інформаційних технологій.
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