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ПРИЧИНИ ТА МОТИВИ РОЗЛУЧЕНЬ
Більшість сучасних шлюбів укладаються саме за власним бажанням, а сімейні відносини почали набувати рівноправного характеру. Вступаючи в шлюб, люди навіть не замислюються над тим, що чекає їх у майбутньому. Вони просто люблять і все інше не є важливим, але саме після одруження починається розчарування, сварки, зради і всі інші неприємності.
Розлучення – тривожний симптом існуючого неблагополуччя. Фахівці, наприклад, відзначають пряму залежність між поширеністю розлучень і нестачею житла, вживанням алкоголю, низькою заробітною платою молодих фахівців, збіднінням емоційного життя, зрадою одного з подружжя та не можливістю мати дітей.
Причинами розлучення може бути, що завгодно. Побут здатен на будь що, він може зруйнувати навіть дуже міцний шлюб. Комфортно існувати можуть багато пар, але уберегтися від спокус на стороні не всі.
Алкоголь – є вірним супутником невдах. Він породжує не тільки хвороби, злидні, а й скандали, бійки та зради і є основною причиною розлучення. Також, великий відсоток розлучень в Україні дають ранні шлюби, тому, що в шлюб вступають незрілі, інфантильні люди з низьким духовно-соціальним рівнем, які в основу шлюбу ставлять секс.
У багатьох країнах найбільш частим мотивом розлучення є саме подружня невірність. Якщо взяти саме нашу країну, то приблизно чверть всіх причин розлучень пов’язано саме зі зрадою. Зрада ж відображає різні протиріччя, конфлікти та дисгармонію між подружжям. Мотив зради можна спостерігати частіше при розірванні саме молодих шлюбів, що свідчить про незрілість і легковажність при укладанні шлюбу.
Перераховувати причини розлучення можна до нескінченності. Але сім’ю потрібно будувати, відносини вимагають зміцнення, а любов підживлення. Пускати своє спільне життя на самоплив – найголовніша помилка. Єдине, що хочеться сказати: бережіть свою половинку та піклуйтеся про неї. Сімейне життя набагато краще самотності як для чоловіка, так і для жінки. Над будь-якими стосунками потрібно працювати щоденно. 

Науковий керівник – І.Г. Шаповал, ст. викл.
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