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ПРОБЛЕМА РОСТУ РАДИКАЛЬНИХ І ЕКСТРЕМІСТСЬКИХ РУХІВ НА СУЧАСНОМУ ПОСТРАДЯНСЬКОМУ ПРОСТОРІ
Радикалізм - крайня, безкомпромісна прихильність певним поглядам, концепціям. Найчастіше цей термін використовується для позначення ідей та дій в соціально-політичній сфері, спрямованих на рішучу, докорінну зміну існуючих суспільних інститутів.
Радикалізм найбільш характерний для перехідних суспільств з потужними соціальними перетвореннями і з великою кількістю протиріч. Чим складніші протиріччя, тим яскравіше виражена ідеологія радикалізму.
Помірковані радикали прагнуть до реформування суспільства гуманними методами із використанням мінімального насилля, намагаючись здійснити глибокі перетворення усіх суспільних інститутів на принципово нових засадах. Екстремісти наполягають на самих рішучих методах досягнення мети, аж до террору. З однієї сторони радикальні дії можуть сприяти позитивним змінам у житті суспільства, а з іншої, виступаючи проти сформованого порядку здійснення владних відносин, екстремізм являє собою соціально небезпечний феномен. Екстремізм веде до роз'єднання, порушення соціальних зв'язків і, в підсумку, - до дезорганізації і розколу соціуму. Ступінь його небезпеки зростає багаторазово в сучасному мультикультурному світі, коли інтенсивні процеси міграції, розвиток засобів комунікації та масової інформації призводять до посилення різноманіття соціальних груп. Статистика останніх років засвідчує різке зростання кількості радикальних релігійніх, суспільних та політичніх рухів на території колишнього Радянського союзу. У подіях минулого року на території України радикальні угруповування націоналістичного спрямування відіграли важливу роль в подоланні корупційної влади, внаслідок чого відбулися певні позитивні перетворення в сприйнятті людей у нашій державі. У теперішній час певні радикальні рухи у нашій країні користуються великим авторитетом і майже не підконтрольні органам влади.  До того ж певний вибух радикалізму завжди породжує подібну реакцію протилежно налаштованої частини суспільства, а також суспільств сусідніх держав.
Отже стрімкий ріст радикальних та екстремістських рухів та угруповувань, а також можливі наслідки впливу їх діяльності на суспільство, повинні бути об’єктом дослідження вітчизняної соціології, а такоже предметом певної державної діяльності, спрямованої на регуляцію та контроль в цій сфері.
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