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[bookmark: _GoBack]Основна увага була зосереджена на проблемі вираження і концептуалізації підходу професійної групи на лінгвістичному рівні. Сукупність різних прийомів аналізу тексту і його мовних засобів, за допомогою яких в стилістиці формуються знання про закономірності функціонування мови в різних сферах спілкування; способи теоретичного освоєння спостережуваного і виявленого в процесі дослідження.
Застосування того чи іншого методу в конкретній дослідницькій практиці залежить від мети дослідження. Якщо в найзагальнішому плані під стилістикою розуміти лінгвістичну науку про засоби мовної виразності та про закономірності функціонування мови, обумовлених доцільним використанням мовних одиниць залежно від змісту висловлювання, цілей, ситуації, сфери спілкування та ін. Екстралінгвістичних факторів, то слід визнати реальність існування різних цілей стилістичного дослідження, кожна з яких формує певне методико-стилістичне спрямування, аспект дослідження.
Облік цілей, підцілей і завдань спілкування в процесі пізнавальної та мовно-розумова діяльність, відображеної в тексті, при виявленні проекції їх на конкретний текст, його змістовно-смислові одиниці і мовні жанри дає можливість визначити структуру і композицію тексту на рівні мікротекстів, первинних мовних жанрів як відображення динаміки мовно-розумової діяльності.
Слід зазначити, що в сучасній стилістиці - особливо у зв'язку з переходом до вивчення цілого тексту - застосовується саме комплексна методика дослідження як з точки зору об'єднання різних типів аналізу в рамках конкретної роботи, так і з точки зору взаємодоповнюючого суміщення власне лінгвістичного та екстралінгвістичного планів інтелектуально-духовної діяльності. У стилістиці комплексний підхід до вивчення мовної аналіз тексту є не просто одним з методів, але основою функціонально-стилістичного аналізу.

