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Естетичний аналіз сучасного мистецтва: інсталяція як візуалізація миттєвості
У межах сучасного мистецтва, так званого contemporary art, на думку Бориса Гройса, інсталяція стає «головною художньою формою» [Гройс Б. Топология современного искусства [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://xz.gif.ru/numbers/61-62/topologiya/], яка визначає «обличчя» переважної більшості найпрестижніших виставок сучасного мистецтва (Венеційська бієнале, Документа, Маніфеста тощо). У буквальному перекладі з англійської інсталяція (іnstallation) означає установка, монтаж, розміщення, що, по суті, достатньо влучно її характеризує, адже ця форма сучасного мистецтва складається із різних елементів, розміщених у просторі у вигляді єдиного композиційного цілого. «Головна художня мета інсталяції – створення у певному об’ємі експозиційного приміщення особливий художньо-смисловий простір інсталяції – енвайромента, в якому за рахунок нових контекстів і нетривіальних синтаксичних та композиційних рішень створюється унікальне багатошарове семантичне поле» [Инсталляция [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://visaginart.narod.ru/POST/instal.htm].
Марсель Дюшан, по суті, роблячи свій творчий жест, який ознаменував початок епохи «реді-мейд» ‑ готових речей, що у новому контексті стають творами мистецтва, дає поштовх для потужного сплеску цікавості до інсталяцій, які із часом починають суттєво ускладнюватися, вдосконалюватися й набувати різних форм.

На думку Бориса Гройса, “у нашому столітті мистецтво досягло не мислимої раніше швидкості” [Гройс Б. Скорость искусства // Мир Дизайна. ‑ 1999 ‑ №33. ‑ c. 19-21] завдяки дюшанівському винаходу – реді-мейд (готової речі), яка стає твором мистецтва у ту мить, коли ми її таким чином визначаємо. Отже, нарешті, на думку автора, митець позбавляється того невигідного становища, в якому він перебував усі попередні періоди існування мистецтва, адже кількість часу, яка витрачалась на виконання своєї роботи абсолютно не відповідала тому часовому відрізку, який у решті решт витрачав глядач на її споглядання. За такою логікою славнозвісна теза Енді Ворхла – культової фігури поп-арту ‑ про те, що будь яка картина, на створення якої художник витратив більше п’яти хвилин є поганою картиною, стає абсолютно виправданою (зрозуміло, з точки зору прихильників подібних умовиводів). Отже, слідом за Ворхлом, Борис Гройс також констатує, що наш час стає майже порятунком для художника, який тепер із повним правом може собі дозволити знаходитися в абсолютно рівноправному положенні із глядачем, адже “глядач повинен інвестувати у своє сприйняття цього твору рівно стільки ж зусиль, скільки художник інвестував у його виготовлення” [Гройс Б. Скорость искусства // Мир Дизайна. ‑ 1999 ‑ №33. ‑ c. 19-21]. Таким чином, сучасні апологети появу реді-мейд прирівнюють майже до “рятівного пристрою”, новації, яка відновила права пригніченого на протязі тривалого часу митця, надавши йому, в решті решт, омріяну свободу і з нею найбільш суттєвий важіль життя ‑ “час”. 

Сучасні творці інсталяцій у повній мірі відчули ці переваги й зробили їх концептуальним лейтмотивом своєї творчості. Окрім цього, на відміну від класичних творів образотворчого мистецтва, які за своє сутністю були зорієнтовані на перемогу над часом, на прийдешні покоління, що будуть на протязі віків милуватися вічними творами, значна частина сучасних «артефактів», насамперед, інсталяції, постулюють своє існування тут і зараз, підкреслюючи при цьому свою плинність і миттєвість. «Інсталяції за своїм визначенням належать тільки теперішньому (present, contemporary). Інсталяція є презентація теперішнього – визначення того, що має місце тут і зараз» [Гройс Б. Топология современного искусства [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://xz.gif.ru/numbers/61-62/topologiya/]. Час її існування чітко регламентований строками проведення виставок сучасного мистецтва. Монтаж – фото або відео фіксація – демонтаж: ось і весь життєвий цикл цього твору. Підкреслена недовготривалість, миттєвість стає ніби маніфестацією, що зайвий раз протиставляє сучасні естетичні пріоритети минулим. Вічність – тимчасовість, монументальність – фрагментарність кардинальним чином у вигляді незмінних бінарних опозицій визначають межу між теперішнім та минулим, а що залишиться в історії – покаже лише час.
