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Символізм образотворчого мистецтва первісності як резервуар кодів європейської культури
Якщо послідовно досліджувати історію народження й розвитку символізму в європейському образотворчому мистецтві, ми вимушені будемо повернутися до найбільш давніх етапів розвитку як мистецтва, так і самої людини, адже витоки цього феномену датуються (як найменше) періодом верхнього палеоліту. Насамперед, потрібно зазначити, що відкриття перших пам’яток первісного мистецтва відбулось лише у ХІХ ст., й даний факт не міг не позначитися на надзвичайній «молодості» подібних розвідок, які постійно переосмислювалися, зважаючи на знаходження все нових і нових первісних пам’яток, завдяки яким сутнісне змінювалося відношення до попередніх дослідницьких висновків і узагальнень. 

В контексті проведення паралелей між символічними образами первісного мистецтва та більш пізніми етапами розвитку європейського образотворчого мистецтва, особливу увагу привертають зображення людино-звірів, яких ще називають теріантропами. Грем Хенкок наводить наступну інформацію: «У печері Фумане, що розташована на північному заході від Верони, група італійських археологів розкопала кам’яні плити із зображенням тварини і ще однієї істоти – напівзвіра-напівлюдини. Плити, розмальовані червоною охрою, впали колись зі стелі й опинилися вкарбованими у підлогу печери. Знайдені вони були у шарі осадових порід, вік яких складає від 32 до 36,5 тисяч років» [Хэнкок Г. Сверхъестественное. Боги и демоны эволюции [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.razlib.ru/religiovedenie/sverhestestvennoe_bogi_i_demony_yevolyucii/index.php]. Таким чином ця знахідка за давністю свого походження випереджає відкриті у 1994 році наскальні малюнки у печері Шове (Франція), вік якої за результатами вуглецевого аналізу зразків кам’яного вугілля становить від 30 до 33 тисяч років. «Ця фігура досягає у висоту 18 сантиметрів. У неї рогата голова, яка нагадує або зубра, або бізона, людські руки й тіло та прямі задні ноги, що поєднують у собі риси як тварини, так і людини. Подібне змішування видів саме і є неодмінною рисою справжнього таріантропа – міфічної істоти» [Хэнкок Г. Сверхъестественное. Боги и демоны эволюции [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.razlib.ru/religiovedenie/sverhestestvennoe_bogi_i_demony_yevolyucii/index.php]. При погляді на ілюстрацію із зображенням цієї дивної істоти не можна також не звернути уваги на предмет, який вона тримає у руці – він нагадує жезл або палицю, кінцівка якої намальована у вигляді хреста, що вказує на землю, донизу. Надзвичайно цікавими у цьому контексті постають дослідження А. Голана, викладені у главі «Чорний бог» роботи під назвою «Міф і символ», який вважає, що символ хреста в релігії епохи неоліту вказував на божество, якому підвладна як земля, так і підземний світ. «Ще в епоху неоліту виник образ рогатої істоти, яка цілком могла бути сприйнятою за християнське зображення чорта. Палеоліт дає багато зображень напівзвірів-напівчоловіків» [Голан А. Миф и символ [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://mith.ru/alb/lib/golan24.htm]. І саме зображення теріантропа у печері Фумане якнайкраще відповідає усім вказаним характеристикам «чорного бога» ‑ бога землі та підземного світу. Може саме тому жезл цієї загадкової істоти вказує на землю й на те, що під землею. 
Печера Шове також ставить перед дослідниками багато запитань щодо загадкової фігури бізона, що ніби обіймає жінку, від якої зображена лише нижня частина торсу із яскраво вираженими статевими ознаками. Тіло жінки немов зливається із тілом бізона утворюючи дивну міфічну істоту. Надзвичайно цікавим також є той факт, що цей малюнок знаходиться на фалосоподібному виступі, що звисає зі стелі печери (ніби перевернутий донизу фалос) і знаходиться у найбільш віддаленій «галереї» Шове – так званій «Останній кімнаті». Цей палеолітичний малюнок ніби передрікає народження давньогрецького міфу про Мінотавра – плода кохання між жінкою та биком. Але у добу палеоліту це поєднання, як ми вже зазначали, виглядало далеко не протиприродним, як у добу античності, а навпаки – воно виступало свідченням єдності тваринного та людського світу. Однак, все одно, це дає нам підстави припустити, що закладення архетипічних основ звіролюських зображень, які з’являються через великий проміжок часу в античності, відбувається саме у первісному образотворчому мистецтві, хоча механізми наслідування подібних тенденцій встановити й довести, безумовно, вкрай важко.

У первісних творах мистецтва ми також знаходимо зародки двох основоположних космологічних моделей, які потім набувають широкого розповсюдження в європейській культурній традиції – вертикальної, пов’язаної із трихотомічним розподілом всесвіту на верх, низ та середину, що, відповідно, співвідноситься із небом, підземним світом та землею. «Один варіант традиції (Авдєєво, Костьонкі – I мають у списку анімалістичних зображень образи лише сухопутних ссавців, в орнаменті чотирьокутні хрестики і ритми кратні 4 (тобто відповідає землі з 4 сторонами світу). Інший (Мезин, Мальта) має образи птахів та змій, ритми орнаменту кратні 3 (відповідно вертикальному розподілу космосу на 3 світи в первісній космології), його мотиви повні астрально-космологічного значення, з виділенням при цьому в мистецтві лише образів змій – мешканців нижнього світу» [Фролов Б. А. Начала первобытной символики // Историко-филологический журнал. – 1984. ‑ №1. – с.58]. На пізніших етапах розвитку міфологічних систем подібна модель світу дуже часто постає в образі світового дерева, яке з’являється у різних міфологіях світу, в тому числі й європейських. Надзвичайно важливим мотивом даної моделі є протиставлення верху і низу (бінарної опозиції, за К. Леві-Строссом), небесного та підземного, й, відповідно, доброго та злого початку. Наприклад, у скандинавській міфології це протиставлення постає у вигляді існування підземного селища мертвих Хель, якому протистоїть небесна Вальхалла – місце, в якому знаходяться хоробрі воїни, що героїчно загинули у битвах і отримали честь пирувати разом із богом Одіном у потойбічному світі.

Наступна група первісних символів, яку можна виокремити у певну групу – це геометричні символи, які у подальшій символічній традиції європейської культури набувають надзвичайно суттєвого значення. Насамперед, йде мова про коло, квадрат та трикутник, які є складовими частинами багатьох узорів на творах первісного мистецтва. Як зазначають численні дослідники, коло, насамперед, є символом безкінечності, досконалості та завершеності. Символіка квадратних зображень, як правило, співвідносилась із матеріальним, земним світом, а також із його орієнтацією на чотири сторони – Схід, Захід, Південь та Північ. І оскільки, відповідно численних до древніх уявлень, усе існуюче складалося із чотирьох стихій – води, вогню, землі та повітря, вони також співвідносилися із символікою квадрату. Символ трикутника у залежності від того, куди був звернений його гострий кут, міг мати дещо різне значення. Трикутник, зображений гострим кутом доверху був символом «відтворюючої чоловічої сили, іншими словами – творчої сили бога. І навпаки, трикутник, вершина якого звернена донизу, ‑ знак жіночого початку, плодючого лона» [Энциклопедия символов. – М.: Крон-пресс, 2000. – с.36]. Таким чином, численні символічні зображення, що вникають ще за часів первісності, стають певних резервуаром архетипічних кодів, що у подальші історичні періоди розвитку європейської культури зберігають свою співвіднесеність із первинно закладеними смислами й у подібних, а іноді ‑ трансформованих формах знаходять своє відображення у різноманітних творах образотворчого мистецтва.
