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АВІАЦІЯ ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ФЕНОМЕН 
На основі застосування соціологічного підходу розглянуто авіацію як соціальний феномен українського суспільства, визначено соціальні фактори її розвитку.  
Протягом багатьох тисячоліть люди мріяли, подібно птахам, злетіти у небо. Спочатку туди вони подумки відправляли героїв своїх міфів та казок, які долали всі перепони на шляху до мети. Згодом, вже у середні віки  європейські алхіміки і ремісники, селяни та різночинний люд на вітчизняних теренах ладнали собі крила як у птахів, піднімались на найвищі церкви або скелі щоб стрибнути з них, часто сплачуючи за неповторну мить польоту власним життям. А літати люди навчилися, як відомо, спираючись на силу свого розуму, створивши для цього на початку минулого століття літак –як унікальне поєднання досягнень тогочасної науки та інженерної винахідливості. Це означало вступ людства у незнану до того епоху – епоху авіації, яка стала унікальним досягненням людського розуму і людської діяльності.
Авіація дала можливість людству подолати обмеженість свого «площинного», у двох вимірах, існування: глянувши на Землю з висоти пташиного польоту людина відкрила новий, третій вимір простору свого життя. Причому політ дозволив людині, за образним висловом знаменитого пілота - випробовувача  М.Галлая, по-новому побачити не лише Землю, але й саму себе (5(. Адже тепер для людини не лише фізично розширилися горизонти, але й відбулася  корінна зміна соціального буття в суспільстві і природі, завдяки виникненню якісно нового способу  переміщення у часі та просторі. На цій підставі результат діяльності людського розуму і рук – феномен авіації, може розглядатися з   соціологічної точки зору як один з основних елементів конструюванню нового соціального простору людства.
Виникнення авіації, створення та використання авіаційної техніки  стало не лише    закономірним етапом розвитку науки та виробничих сил суспільства але і фактором соціального розвитку людства. Вбираючи в себе практично найновіші  досягнення науково-технічного прогресу вона стала пріоритетним напрямом розвитку людського суспільства. Причому динамічний розвиток авіації постійно актуалізує доволі давно зроблене, уславленим авіаконструктором А.Туполєвим зауваження стосовно того, що швидкість змін в авіації часто визначається днями, а інколи, навіть, і годинами. (2(. Пов’язані з її використанням кардинальні зміни різних аспектів соціальної та інших сфер життя суспільства є свідченням того, що авіація стає не лише економічною категорією, але і умовою розвитку як сучасної цивілізації в цілому, так і майбутнього українського суспільства, визначення перспектив його  розвитку.

Україна, за свідченнями авторитетних авіаційних фахівців, по праву входить до когорти авіаційних країн. Вона дала світу багато відомих вчених, авіаконструкторів, інженерів та організаторів авіаційної галузі, які збагатили людство важливими науковими теоріями, передовими технологічними розробками, унікальними зразками авіаційної техніки. В сучасних умовах українське суспільство шукає шляхи відродження могутності національного авіаційного комплексу, забезпечення його відповідності вимогам часу. Нинішній стан вітчизняної авіації, рівень і темпи її розвитку, взаємозв’язок з соціальним розвитком суспільства обумовлюють необхідність соціологічного аналізу феномену авіації у житті нашої країни.

Соціологічний аналіз проблем суспільства базується на особливій точці зору, яку часто називають «соціологічним підходом» (6(. Суть цього підходу розкрив американський соціолог П.Бергер, назвавши чотири його основоположні принципи:
По-перше, необхідність бачити загальне в особливому, тобто фіксувати здатність суспільства визначати думки, почуття та дії індивідів; 

По-друге, вміння бачити незвичне у банальному, що означає відмову від шаблонної думки, що поведінка людини обумовлюється лише її рішеннями;

По-третє, дотримуватися умови розглядати індивідуальність у соціальному контексті, з’ясовуючи вплив рівня соціальної інтеграції на поведінку індивідів;

По-четверте, враховувати глобальні зв’язки конкретного суспільства у світі. 
Соціальний феномен авіації наприкінці ХХ століття формується в особливих соціальних реаліях, які зазнають впливу гуманістичних начал та науково-раціонального пізнання світу. Змінюються форми соціального життя, стилі діяльності, способи світосприйняття людини. Результати цього відображаються на зростанні кількості літальних апаратів різноманітного функціонального призначення, розширенні спектру застосування авіації. Паралельно відбувається формування певних цінностей, які формують якісний компонент створення та експлуатації авіаційної техніки. Наукові досягнення, значні матеріальні та фінансові ресурси спрямовуються на розробку, створення і експлуатацію авіаційно-технічної бази, адже авіація як важливий компонент соціального простору суспільства зобов’язана відповідати таким якісним і кількісним параметрам, які визначаються сучасним станом певного суспільства. Загалом, якісний зміст авіації передбачає створення літальних апаратів, здатних задовольнити матеріальні та соціальні потреби особистості, що передбачають: життєздатність літального апарата, безпеку польотів, комфорт користувачів, ефективність сфери обслуговування, вплив на навколишнє середовище. Це досягається завдяки формуванню вимог до особистості, залученої до процесу створення та експлуатації авіаційної техніки.
Авіація як соціальний феномен, на наш погляд, досить комплексно проявляється через  визначення особливості її діяльності у певних сферах взаємодії з суспільством:
1. У сфері державотворення авіація виступає фактором суттєвого підвищення  могутності суспільства через сприяння досягненню владою визначених соціальних, політичних, економічних та військових цілей.
2. У   сфері соціальних відносин авіація стала засобом вирішення цілого ряду протиріч між окремими індивідами та соціальними групами, а також державами та їхніми коаліціями завдяки посиленню мобільності політичного, дипломатичного, релігійного та інших видів необхідного впливу.
3. У сфері екології та захисту довкілля авіація ставить перед людиною та суспільством вимоги замислитись про рівень відповідальності щодо використання та розвитку певних типів авіаційної техніки та принципів авіаційної діяльності в умовах нових соціальних та соціально-екологічних реалій.
4.  Стосовно сфери науки, економіки та якості життя розвиток авіації корегує не лише волю політиків та державних діячів, але і творчу енергію вчених, виробничі потужності промисловців та підприємців тим самим обумовлюючи рівень життя певних країн та народів. Авіаційна промисловість та експлуатація авіаційної техніки не лише стимулюють науковий і технологічний прогрес, але і забезпечують роботою і засобами існування десятки мільйонів людей на всій планеті.

5. Розглядаючи авіацію як соціальний феномен українського суспільства, ми маємо всі підстави стверджувати, що тут  наявний безпосередній зв'язок зі сферою духовного життя суспільства, де серед іншого  формуються соціальні норми, які дають змогу проводити багатоаспектну оцінку стану авіації в країні та перспектив її розвитку.
Адже попри всі труднощі свого розвитку сучасна авіація України – це цілий світ, що увібрав величезний масив наукових, технічних, духовних та соціальних компонентів. Це, передусім, багатотисячна спільність людей, що включає конструкторів, випробовувачів, інженерів, техніків, пілотів, представників різноманітних служб  забезпечення, а також величезна кількість прихильників авіації. Цей світ має свої потреби, інтереси та закони, логіку виникнення, розвитку і вдосконалення, керується певними соціальними нормами та цінностями. Тому аналіз авіації як соціального феномену виходить з того, що це - елемент соціальної структури суспільства тому передбачає виділення  основних статусних ознак людей, об’єднаних світом авіації (світом соціальних відносин і соціальної дії), з точки зору реального поділу суспільства на спільності, класи, верстви і групи та визначення показників рівня соціальної стратифікації індивідів включених у функціонування авіаційного комплексу України.

Як відомо, концепції соціальної стратифікації базуються на, положенні, що страта (від латинського "statum" - шар), це соціальна група, що може бути реально емпірично зафіксована як спільність тому що об'єднує людей на загальних для них позиціях або спільній справі., Це призводить до конституювання даної спільності в соціальній структурі суспільства і протиставлення, у разі потреби, іншим соціальним спільнотам .
Страта виділяє соціальну диференціацію за сукупністю соціальних, передусім ціннісних ознак. Такі поняття, як "престиж", "статус", "ранг" мають чільне значення в аналізі стратифікації Згідно концепцій соціологів М. Вебера, П. Сорокіна, Р. Дорендорфа, Е.Гіденса, Л. Уорнера  Т.Заславської  особливе значення для стратифікації  має змістовно-культурний рівень життя, , що виражається в престижі, способі життя, обсязі влади, самооцінці особистістю своєї соціальної позиції, визнанні заслуг і, як наслідок цього - в авторитеті.

Виходячи з даної методології, аналіз соціальної стратифікації авіаційної компоненти в українському суспільстві доцільно на  таких показниках, як ієрархічне розташування певних категорій авіаційного персоналу: за рівнем доходів; за критеріями способу і стилю життя індивідів; за політичною і економічною значимістю діяльності, а також за рівнем суспільного престижу.

Спираючись на основи теоретичного аналізу соціальної стратифікації, стратифікованість авіаційної складової (тобто, індивідів, включених до її функціонування) у соціально-ієрархічній структурі суспільства важливо розглядати, як взаємодію двох основних чинників: соціальної системи (процесів соціальної диференціації, які відбуваються в українському суспільстві) з одного боку, і домінуючих у суспільстві соціальних потреб, цінностей та норм - з іншого. 
Аналіз авіації як соціального феномену в соціальному  осмисленні зв'язку авіації з  державною політикою  та економікою, соціальною та духовною сферами підтверджує необхідність зміцнення її положення в політичному, економічному і військовому аспектах діяльності української держави. Це потребує посилення акценту на місце авіації в системі суспільного розподілу праці завдяки передовим науково-технічним розробкам, впроваджувані інновацій, як основної умови розвитку, а також використанні високих технологій, що дають змогу залучати найбільш кваліфікованих фахівців усіх рівнів і рангів. Важливою соціальною вимогою залишається забезпечення високого ступеню відповідальності при експлуатації авіаційної техніки як на етапах конструювання та створення, так і в процесі функціонального використання льотним та льотно-технічним складом, що може відображатись в системі матеріальних та, моральних оцінок – винагород. 

Як відомо, М. Вебер, крім економічного (відношення до власності і рівня доходу) виводить такий критерій соціальної стратифікації, як соціальний престиж, іншими словами, оцінка соціальної позиції дається професійній діяльності індивідів у галузі авіації (3(. Історія вітчизняної авіації, з перших кроків свого становлення, включаючи номенклатурну форму радянської стратифікації і умов сучасного постіндустріального суспільства яскраво ілюструє значимість, елітарність, привабливість авіаційно-професійної діяльності людей. Досягнення вітчизняної авіації здобули високий авторитет і заслужену повагу в суспільстві, наслідком чого є стійкий стереотип носія авіаційної форми, що відбивається в суспільній свідомості українців (не проводячи відмінностей між льотними спеціальностями), як зразок героїзму, мужності, самовідданості, принципів обов'язку і честі, відповідальності, фізичної досконалості, еталоном високих моральних і моральних якостей, що володіє особливими унікальними здібностями і талантом-умінням літати,  є символом, що  вселяє людині гордість за свою країну і народ.
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Aviation as a Social Phenomenon

Through the utilization of sociological approach the article describes social aspects of the aviation functioning in the society, and its role in various aspects of social life.
