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До питання про критерії оцінювання рівнів сформованості 
ключових компетенцій

За визначенням Дослідницького центру проблем якості професійної освіти, чинником якості підготовки майбутнього спеціаліста є збалансована відповідність його індивідуальних освітніх досягнень багатомірним цілям і потребам особистості, держави і суспільства (в тому числі вимогам, нормам і стандартам). Індивідуальні освітні досягнення розглядаються у вигляді системної сукупності ієрархічно організованих, соціально значимих істотних властивостей (характеристик, параметрів) підготовки спеціалістів, до яких відносяться і професійні та ключові компетенції.


Формування компетенцій визначається наступними умовами: наявністю усіх елементарних знань, умінь, навичок і здібностей, необхідних для її формування; здійсненням розумової і предметної діяльності, що приводить до інтеграції знань, умінь, навичок і здібностей; сформованістю її системовизначаючого елемента – здатністю досягати результату діяльності.

Критеріями оцінки сформованих ключових компетенцій є необхідна і достатня кількість пов’язаних між собою  реальних об'єктів, що вивчаються,  та сформованих  при цьому знань, умінь,  навичок і способів діяльності з точки  зору вкладу у формування загальних ключових компетенцій. 

Оцінка має бути прийнята за умови врахування наступних характеристик: готовність до прояву (актуалізації) компетенції (мотиваційний аспект); володіння  знанням  змісту  компетенції  (когнітивний аспект); досвід  прояву  компетенції  в  різноманітних  ситуаціях (діяльнісний); ставлення  до  змісту компетенції  і  об'єкту  її  застосування (ціннісно-смисловий аспект); емоційно-вольова  регуляція  процесу  і  результату  прояву компетенції.  На основі цих характеристик визначається інтегрована оцінка рівнів сформованості ключових компетенцій (мінімальний, потенційний, оптимальний рівні). 
Методами оцінювання процесу формування освітніх характеристик і компетентності зокрема є: емпіричний (визначення об’єкту і цілей діагностування, виділення і фіксація вихідних симптомів, особливостей стану); етіологічний (визначення причин, що викликають ті чи інші симптоми і особливості); типологічний (визначення рівня розвитку і формулювання гіпотези про шляхи розвитку, а також причини виявлених проблем); діагностичний (отримання даних про сутність, дані співвідносяться з типологією проблемних галузей); прогностичний (визначення найбільш вірогідного шляху розвитку, формулюються пропозиції про подолання виявлених проблем); коректуючий (визначення коректуючого впливу, спостереження за ефективністю впливу щодо професійного самовизначення).


Для оцінювання рівня сформованості компетентності необхідно враховувати, що компетенція як система є: неадитивною, тобто проста сума елементарних знань, умінь, навичок і здібностей не є системою без прояву її ключового системоутворюючого компоненту (конфігуратора); володіє системною вкладеністю – компетенції є складною системою, утвореною із підсистем – здібностей суб’єкту діяльності; має цілеспрямованість, що є системоутворюючим фактором її формування, який визначається цілями виконання комплексу дій, спрямованих на розв’язання задач діяльності; володіє здатністю відособленості, що пояснюється цілеспрямованістю, відмінною від цілеспрямованості інших компетенцій, тим самим визначаючи її деяку ізольованість у загальній ієрархії побудови компетентності; сумісна з іншими компетенціями за допомогою взаємозв’язку їх елементів (конкретні знання, уміння, навички і здібності як елементи однієї компетенції суб’єкту діяльності можуть бути елементами іншої); адаптивна, що пов’язано із збереженням її властивостей (без істотної зміни) у випадку її застосування для виконання аналогічної функції у конкретному або суміжному виді діяльності.

Усі ці аспекти підтверджують, що дослідження та оцінка формування ключовий компетенцій є складним та багатоаспектним процесом.
