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ВРАХУВАННЯ СХИЛЬНОСТІ ДО РИЗИКУ, ЯК ОСОБИСТІСНОЇ РИСИ У ПРОФЕСІЙНОМУ ПСИХОЛОГІЧНОМУ ВІДБОРІ АВІАДИСПЕТЧЕРІВ
З огляду на вплив людського чинника на безпеку польотів, важливо враховувати особистісні риси кандидата на посаду авіаційного диспетчера. Оцінка схильності до ризику під час професійного психологічного відбору авіадиспетчерів може бути віднесена до проактивного підходу у забезпеченні безпеки польотів, тому що дозволяє оцінити надійність майбутнього фахівця з урахуванням особливостей професійної діяльності..
Професійна діяльність авіаційного оператора розглядається як безперервний ланцюг прийняття рішень. Процес прийняття рішень пов’язан з кількома можливими варіантами дії і відповідними результатами. Саме в ситуації вибору і виникає ймвовірність прояву ризикованої поведінки авіадиспетчера, яка може призвести до серйозних наслідків.
Схильність до ризику - це риса характеру, яка проявляється ризикованою поведінкою у ситуації прийняття рішення. Через те, що професійна діяльність авіаційного диспетчера невід’ємно пов’язана з виникненням стохастичного ризику, готовність до ризику є важливим показником професійної придатності кандидата. Але тенденція ризикованої поведінки у ситуаціях, коли можливо було ефективно уникнути ризику є небезпечним і небажаним показником.

Однією з головних професійно важливих якостей професії авіадиспетчера є антиципаційна спроможність, тому важливим було дослідити можливу суперечність між здібностю до прогнозування та схильністю до ризику.
В ході дослідження були застосовані наступні методики: для визначення антиципаційної спроможності - методика «Здатність до прогнозування» (Л.А. Регуш), для визначення рівня схильності до ризику – Методика дослідження схильності до ризику (А. Г. Шмельова). У 8 з 33 респондентів був виявлений високий рівень схильності до ризику. Загалом, порівнюючи результати двох тестів, можно зробити висновок, що у респондентів з високим рівнем антиципаційної спроможності спостерігалась тенденція до низького рівня схильності до ризику. 

Отже, врахування схильності до ризику у професійному психологічному відборі авіаційних диспетчерів відноситься до проактивного підходу урахування впливу людського фактору на безпеку польотів та дає змогу оцінити особливості процесу прийняття рішень в майбутній професійній діяльності конкретного кандидату.
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