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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ В МАЙБУТНІХ ЕКОЛОГІВ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ
Процес входження України до Європейської співдружності передбачає корінні зміни в екологічному вихованні молоді. У неї має бути сформована екологічна свідомість -   вищий рівень психічного відображення  природного, штучного, соціального середовища та свого внутрішнього світу[1]. Їй властиві всі ознаки свідомої діяльності людини з тією особливістю, що вона ініційована екологічним змістом. Для формування екологічної свідомості важливою є зміна уявлень студентів про екологію із зовнішнього знання на  внутрішнє, особистісно значуще [2]. Потрібно передусім, щоб екологія стала складовою психічної сутності індивідуальної та суспільної свідомості.
Підготовка сучасного кваліфікованого еколога має бути зорієнтована на формування особистості, що живе в гармонії з людьми й природою і ставиться до них як до найвищої цінності. Формування екологічної свідомості повинно  відбуватися за умови розумного поєднання двох шляхів: безпосереднього   відображення у свідомості нинішньої екологічної ситуації та формування екологічної свідомості  шляхом цілеспрямованого впливу з боку суспільства.  Виокремлюють три  типи екологічної свідомості залежно від домінуючого елемента середовища – людини, природи чи їх співіснування – антропоцентричну,        природоцентричну та екоцентричну екосвідомість. Антропоцентрична екологічна свідомість складається із сукупності уявлень про людину як надістоту, що володіє безмежними можливостями у підкоренні природи; вона виявляється в суто прагматичному характері взаємовідносин суспільства з природою, що обумовлений, перш за все, економічним зиском. Природоцентрична екологічна свідомість – це система уявлень про світ, що базуються на ідеї залежності соціуму від природи. Свідченням проникнення природоцентричних установок у буденну свідомість є, наприклад, радикалізація діяльності “зелених” у Західній Європі. На перший план екоцентричного типу екологічної свідомості ставиться заємозв’язок, взаємодія, взаєморозвиток людини й природи. 
На сучасному етапі формування майбутнього еколога слід спрямовувати зусилля викладачів на заміну антропоцентричної парадигми на парадигму екоцентричну, що сприятиме вирішенню проблеми глобальної екологічної кризи, збереженню природних умов існування цивілізації.
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ГУМАНІСТИЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА
В умовах  участі багатьох громадян України у військових діях, волонтерській діяльності, поглиблення політичної та економічної кризи особливої актуальності набуває професійна діяльність соціальних працівників. Вони, як і практичні психологи, сприяють поліпшенню та реабілітації психічного здоров’я клієнтів, виконують дії із соціального захисту потерпілих. Це особлива, гуманістично спрямована,  людиноцентрована активність  фахівців із соціальної роботи. 
Професія «соціальний працівник»  до вітчизняного класифікатора професій уведена в 1990-х роках.  Даний фах спрямований на соціальну сферу, чим зумовлена доцільність наявності в претендента на її вибір саме гуманістичної  спрямованості особистості. Професійно важливими якостями такого працівника мають бути доброзичливість, справедливість, відповідальність, толерантність, емоційна стійкість та емпатійність, оскільки дана професія належить до соціономічного типу, де об’єктом та її суб’єктом є людина. Гуманістично спрямований соціальний працівник повинен мати ґрунтовні наукові знання про людину: її  біологію, анатомію, фізіологію та гігієну; психологічні особливості її формування як особистості, учасника комунікативних процесів, закономірності її навчання, виховання та освіти. Ці знання виступатимуть важливим засобом професійної діяльності, коли в умовах оволодіння спеціальністю студента навчатимуть на засадах особистісно зорієнтованого підходу, на основі принципу суб’єкт-суб’єктної взаємодії, коли найвищою цінністю освітнього процесу вважатиметься людина, її інтереси, потреби, почуття тощо. Водночас   соціальний працівник має вести здоровий спосіб життя, оскільки для поліпшення соціального      здоров’я клієнтів він має відповідати й певним медичним вимогам. У нього не повинно бути ускладнених серцево-судинних та нервово-психічних захворювань і неврозів; хронічних ускладнених  соматичних захворювань (хвороб внутрішніх органів, ендокринної системи), порушень слуху та мовлення. Людина є особливим об’єктом професійної діяльності соціального працівника. Унікальність цього об’єкта полягає в тому, що не завжди людина є фізично та психічно здоровою, а тому працювати з нею може лише фахівець, глибоко вмотиваний до цієї діяльності, адже проблема кожного клієнта є своєрідною, і не завжди він може використати відпрацьований алгоритм діяльності й прийняти стандартне рішення. Лише інтерес до фаху, повага до людини, бажання їй допомогти активізує пошукову діяльність соціального працівника, дозволяє йому виявляти ініціативу та отримувати задоволення від повної особистісної й професійної самореалізації.
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