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ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ УЯВИ НА ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИЙ СТАН ЛЮДИНИ
Відомо, що психічні процеси входять до змістової частини діяльності людини і забезпечують її ефективність. Дані процеси дозволяють людині планувати цілі і зміст майбутньої діяльності, подумки програвати етапи її поведінки, передбачати результати своїх дій і керувати ними за мірою їх виконання. Вагому роль щодо продуктивності та якості протікання пізнавальної активності має уява. 

Загалом, уява в житті людини відіграє значно більшу роль, ніж іноді ми їй надаємо. Так, наприклад,  ситуативна поведінка людини значною мірою піддається впливу її уяви. Також уява в певних ситуаціях може надавати людині додаткові сили, а може, навпаки, викликати в неї деструктивні реакції. Велику допомогу уява надає в діловій і міжособистісній сферах взаємодії між людьми, що виявляється у здатності уявляти реакцію на свою поведінку, уявляти себе на місці співрозмовника, що сприяє соціальній адаптації та уникненню конфліктів. У певних обставинах уява відіграє роль своєрідного механізму психологічного самозахисту, де емоційно негативні переживання людини послаблюються за рахунок образів майбутньої позитивної обстановки. Також слід зауважити той факт, що така форма прояву уяви як мрія може виступати в ролі регулятора волі людини. 

Окрім цього уява виконує регулюючу дію і на фізіологічні процеси, що відбуваються в організмі індивіда, тобто на органічні процеси: прискорювати серцебиття, підвищувати кров’яний тиск, викликати рясне потовиділення, змінювати діяльність внутрішніх органів, обмін речовин в організмі, ритміку дихання, частоту пульсу і т.п.. Тобто, даний процес виступає результатом діяльності мозку людини, функцією кори великих півкуль. Про це свідчать спостереження за людьми, які мали багату уяву, де вона впливає на протікання фізіологічних процесів.

Так, наприклад, у Вольтера постійно підвищувалася температура у річницю Варфоломіївської ночі від однієї думки про тисячі вбитих внаслідок релігійного фанатизму людей. В.Шершевський (людина з феноменальною пам’яттю), за допомогою уяви міг впливати на власний організм, де йому було достатньо уявити, що в одній руці він тримає шматок льоду, а в іншій гарячий предмет, як температура однієї руки знижувалась, а другої – підвищувалась.

Враховуючи сказане, можна сказати, що уява, як особлива форма людської психіки, займає важливе місце як в психічній, так і фізичній діяльності індивіда. Специфіка даної форми психічної діяльності полягає в тому, що уява притаманна лише людині і пов’язана з діяльністю організму. Тобто, саме в уяві проявляється ідеальний і загадковий характер людської психіки.
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