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СТРАХ ЯК ОСНОВА ЛЮДСЬКОГО БУТТЯ
У наш час для того, щоб здобути «своє місце» під сонцем треба мати такі якості, як впевненість, працьовитість, наполегливість. Та дуже часто трапляється так, що через свої внутрішні побоювання людина не може досягти поставлених цілей. Так, наприклад, якщо людина не може висловити своєї думки, захистити свою точку зору, це потім призводить до того, що вона може замкнутись у собі та не бути спроможною досягнути своїх цілей, тож вона стає нещасною. Таким чином страх заважає людині стати ідеалом і ця проблема є актуальною у наш час.

Страх обмежує людину в її вчинках, рішеннях, змушує діяти неадекватно, нелогічно і при цьому підступно ховається. Людина зазвичай не усвідомлює, що причиною її рішення був страх. Страх - це наше небажання потрапляти в якусь ситуацію, тому що ми вважаємо, що це нам зашкодить. 
Щоб позбутися страху, треба знайти першопричину появи цього страху. По суті, страх означає загрозу втрати, а втратити можна тільки те, з чим ти ототожнений або до чого прив'язаний (страх втратити кохану людину, не виправдати очікувань інших людей). Першою порадою є саме здійснення того, що ти завжди боїшся і вагаєшся зробити, тобто, якщо твоїм страхом є висота, то, щоб подолати його треба, наприклад, зробити стрибок з моста за допомогою еластичного троса, відомий як банджі джампінг. Іншим дійовим способом є аналіз усіх можливих варіантів розвинення подій – продумати все до найдрібніших деталей, оцінити свій страх, наскільки він є обґрунтованим. Якщо він і справді такий, то краще прислухатися до нього, адже він - захисна реакція, яка здатна вберегти людину від негараздів. Якщо він не обґрунтований і найгірший варіант не здається таким страшним, тоді можна сміливо діяти. А ще, можна побороти свої страхи самоконтролем і самовдосконаленням. Звичайно, спочатку це буде важко, але людина має вийти за межі своєї так званої «зони комфорту» і просто пережити це, не стримувати в собі емоції. 

З розвитком техногенної цивілізації, яка руйнувала біологічну основу діяльнісної особистості протягом кількох тисячоліть, навантаження страху на людину постійно збільшується, людина всупереч логіці не звільняється від біологічних давніх страхів, а навпаки, підсилює їх і постійно створює нові. Людська цивілізація йде шляхом страху, а це неминуче веде до її руйнування.
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