Методичні вказівки та варіанти завдань для виконання домашнього завдання з дисципліни “Основи теорії інформаційних систем” 

(5 семестр, 3 курс)

Для заданого опису предметного середовища розробити проект інформаційної корпоративної системи, який базується на процесному підході до моделювання систем. При застосуванні процесного підходу виконується моделювання бізнес-архітектури та бізнес процесів компанії шляхом побудови відповідних моделей згідно нотації ARIS. Для цього слід виконати такі етапи:

1. Побудувати діаграми організаційної структури корпорації (OC – Organizational chart). Обґрунтувати вибір організаційних елементів компанії для кожної діаграми.

2. Розробити структуру базових даних, документів та носіїв інформації для заданої предметної галузі (середовища) функціонування інформаційної системи (ІС). Побудувати множину діаграм носіїв інформації (ICD –Information carrier diagram).

3. Розглянути процеси верхнього рівня компанії шляхом аналізу основних напрямків її діяльності. Відобразити ці напрямки у вигляді діаграм структурованих груп бізнес процесів – діаграм доданої вартості (VAD – Value-added chain diagram).

4. Для одного з основних процесів верхнього рівня компаніі (який визначає студент, що виконує ДЗ) виконати опис алгоритмів виконання бізнес-процесів, з яких складається обраний процес верхнього рівня (розробити сценарій). Створити комплект діаграм подієво-керованого процесу (eEPC – extended Event-driven Process Chain), що мають відповідати сценарію.

5. Виконати оформлення домашнього завдання. 
Література
При виконанні домашнього завдання (ДЗ) слід користатися посібником “Принципи проектування відкритих розподілених систем” : навч. посіб. –К.: Вид-во Нац. авіац. ун-ту “НАУ-друк”, 2010. – 240 с., автори – Райчев І.Е., Харченко О.Г., Замковий В.В.  сторінки 101-141. 
Варіант №1

Проектна установа ліцензована на розробку архітектурних проектів і складається з декількох відділів. Кожен відділ очолює завідувач і в ньому працюють співробітники на певних посадах. Відділи мають назву та розташовані в певних приміщеннях, де маються телефони. Співробітники працюють в конкретних приміщеннях і мають телефон. Приміщення мають номер, назву, площу, кількість місць. Співробітники виконують проекти, котрі мають номер і назву, дату початку і закінчення, а також керівника. Співробітник може виконувати декілька проектів. Виконані проекти затверджуються Державною архітектурною комісією, котра має голову, членів, адресу, телефон і розглядає та приймає проекти в зазначені терміни.

Варіант №2
Вищий навчальний заклад ліцензований для підготовки фахівців з певної кількості спеціальностей і складається з факультетів, кожний із яких містить декілька кафедр. Факультет характеризується назвою, ПІБ декана, кількістю кафедр, телефоном. Кожна кафедра готує спеціалістів з конкретної спеціальності й має назву, номер, ПІБ завідувача. На кафедрах працюють викладачі, які займають певні посади, мають вчене звання і ступінь і читають конкретні дисципліни. Дисципліни характеризуються назвою, кількістю годин, семестром вивчення, формою контролю. Одну дисципліну для декількох груп студентів можуть вести декілька викладачів, а один викладач – декілька дисциплін.

Варіант №3

Корпоративна комп'ютерна мережа складається з декількох локальних сегментів, об'єднаних шлюзами. В кожному сегменті функціонує розподілена система управління базами даних (СУБД), котра характеризується назвою, кількістю робочих станцій, кількістю ланок, типом мережного протоколу, списком операційних систем серверів. Один сегмент може бути з’єднаний з декількома шлюзами. Один шлюз може об'єднувати декілька сегментів. Шлюз характеризується номером, назвою, списком IP-адрес, кількістю з’єднань з сегментами. Сегмент характеризується номером, назвою, кількістю вузлів, IP-адресою. Кожний сегмент використовує деякий протокол доступу до мережного середовища. Протоколи характеризуються типом, назвою, методом доступу.

Варіант №4

Клієнт замовляє деякий перелік продукції менеджеру з продаж, для чого заповнює замовлення, котре складається з номера, дати, прізвища клієнта й менеджера та списку товарів. В свою чергу менеджер замовляє й отримує продукцію зі складу за накладною. Склад характеризується назвою, номером, адресою, організацією підпорядкування. В накладній зазначено: номер, ім’я клієнта, ім’я менеджера, дата, назва продукції, код, кількість й вартість. В одній накладній може бути вказано декілька видів продукції. Кожен вид продукції характеризується назвою, кодом, виробником, адресою виробника. Клієнт характеризується кодом, прізвищем, іменем і по-батькові (ПІБ), номером рахунку та адресою.

Варіант №5

Бібліотека має декілька відділів, у яких працюють співробітники, котрі характеризуються, ідентифікаційним кодом, ПІБ, посадою, окладом. Відділ характеризується назвою, номером, списком приміщень, номером телефону. Приміщення характеризується номером, площею, номером поверху, кількістю місць, кількістю комп'ютерів. Читач може бути записаним в декількох відділах і брати там книги. Читач характеризується номером, ПІБ, адресою, телефоном. Книга має назву, автора, УДК, ББК і номер відділу, де зберігається.

Варіант №6

Акціонерне товариство (АТ) випустило акції, котрі купили власники акцій (акціонери). Збори акціонерів обирають правління АТ, котре характеризується ПІБ голови правління, номером телефону, номером факсу, кількістю членів, терміном діяльності. Акціонерне товариство характеризується кодом, назвою, номером ліцензії, адресою, номером телефону. Акції характеризуються номером, категорією, датою емісії, номіналом. Власники акцій характеризуються номером, ПІБ, адресою, № паспорта, № телефону. Власник може володіти декількома акціями, а одною акцією може володіти декілька власників. По кожній акції виплачуються дивіденди, котрі характеризуються розміром, назвою, датами виплат.

Варіант № 7

Акції акціонерного товариства зберігаються у зберігача (акціонера), котрий купує акції у правління АТ. Правління характеризується ПІБ голови, номером телефону, номером факсу, кількістю членів, терміном переобрання зборами акціонерів. Збори акціонерів мають номер, дату, кількість зберігачів, перелік рішень. Одне акціонерне товариство може зберігати свої акції у декількох зберігачів а один зберігач може зберігати акції декількох акціонерних товариств. Акціонерне товариство характеризується номером, назвою, адресою, № телефону. Зберігач акцій характеризується назвою, адресою, № телефону, № ліцензії. Акція характеризується номером, номером категорії, датою емісії, номіналом.

Варіант №8
Клієнт має банківські рахунки в різних банках. Банк характеризується, назвою, адресою, № телефону, № ліцензії. Кожним банком керує Рада директорів, котра характеризується кількістю членів, телефоном, графіком засідань, генеральним директором. Клієнт характеризується ПІБ, адресою, № телефону, ідентифікаційним кодом. Банківський рахунок характеризується номером, номером банку, номером клієнта, видом рахунку, сумою. Банк, також, надає клієнтам кредити, які характеризуються назвою, типом, датами видачі та погашення, річним відсотком.

Варіант №9

Власникам акцій нараховуються дивіденди. Власники характеризуються ПІБ, адресою, номером телефону, кодом. Акція характеризується номером, категорією, датою емісії, номіналом, назвою акціонерного товариства. Дивіденди характеризуються номером, номером акції, номінальною вартістю акції, датами виплат. Розмір дивідендів визначається Радою акціонерів, котра характеризується ПІБ голови Ради, телефоном, адресою, списком рішень та їх датами. Власник може мати декілька акцій а одною акцією може володіти декілька власників.

Варіант №10

На користування автомобілем бухгалтерією пункту прокату видається документ. Пункт прокату має ліцензію, назву, адресу, номер телефону. Бухгалтерія характеризується ПІБ головного бухгалтера, телефоном, кімнатою. Автомобіль характеризується маркою, датою випуску, реєстраційним номером, датою реєстрації. Користувач характеризується ПІБ, адресою, № телефону, роком народження, серією та номером посвідчення водія. Документ на користування має номер, назву, реєстраційний номер автомобіля, дані користувача, дату видачі. На один автомобіль може бути видано декілька документів на користування, один користувач може мати документи на декілька автомобілів.

Варіант №11

Покупець купує товари в декількох магазинах єдиної мережі, розраховуючись з кредитної картки. Магазини єдиної мережі мають номер ліцензії та керуються з головного офісу, котрий має адресу, назву, телефон, факс та генерального директора. Покупець характеризується видом і номером кредитної картки, сумою кредиту, залишком кредиту. Кредитна картка характеризується номером картки, банком, логотипом, номером рахунку. Покупка характеризується номером, вартістю, номером магазину, відміткою про сплату, датою, № кредитної картки, списком придбаних товарів. Магазин характеризується номером, адресою, № телефону, № розрахункового рахунку, кількістю персоналу.

Варіант № 12

Вищий навчальний заклад ліцензований для підготовки спеціалістів з декількох спеціальностей, причому набором студентів займається приймальна комісія, яка має голову, адресу, телефон, факс, термін дії. Студент характеризується ПІБ, номером студентського квитка, номером залікової книжки, номером групи, факультетом, віком, статтю. Підготовкою фахівців з даної спеціальності займається конкретна випускаюча кафедра. При цьому, кафедра може готувати фахівців декількох спеціальностей і в той же час з конкретної спеціальності може вести підготовку декілька кафедр. Вищий навчальний заклад характеризується назвою, адресою, № телефону, рівнем акредитації, № ліцензії, датою. Факультет характеризується назвою, ПІБ декана, кількістю кафедр, телефоном деканату. Спеціальність характеризується номером, назвою, номером напрямку, номером ліцензії, кількістю студентів. Випускаюча кафедра характеризується назвою, факультетом, № телефону, ПІБ завідувача кафедрою.

Варіант № 13

Дипломники виконують дипломні проекти на випускаючій кафедрі по конкретній спеціальності, котра характеризується номером, назвою, анотацією. Дипломник має керівників по основній частині проекту, по економічному обґрунтуванню та по охороні праці. Кожний керівник може керувати декількома дипломниками. Випускаюча кафедра характеризується назвою, номером, номером спеціальності, ПІБ завідуючого, № телефону. Дипломник характеризується ПІБ, № групи, № залікової книжки, темою диплому. Керівник характеризується ПІБ, назвою кафедри, вчена ступінь, посада, розділ диплому. Дипломний проект характеризується назвою, кількістю сторінок, кількістю додатків, датою захисту. Дипломні проекти захищаються у Державній екзаменаційній комісії, котра має певну кількість членів, голову, телефон, терміни функціонування, кількість закріплених дипломників.

Варіант №14

Корпоративна мережа складається з декількох сегментів локальних мереж, кожний з яких функціонує згідно певного протоколу. Протокол має назву, тип, метод доступу до мережі, правила використання . В кожному сегменті може бути декілька вузлів. Деякі вузли можуть належати декільком сегментам (шлюзи, мости, маршрутизатори). Мережа характеризується назвою, типом, IP-адресою. Сегмент мережі характеризується назвою, діапазоном IP-адрес, кількістю вузлів, кількістю серверів. Вузли (або станції) характеризуються номером, IP-адресою, локальним іменем, типом вузла. Сервер характеризується іменем, типом, технічними даними, назвою операційної системи (ОС), IP-адресою.

Варіант №15

База даних керується деякою СУБД і включає певну кількість сутностей, що мають декілька відношень (кортежів). Сутність характеризується назвою, максимальною кількістю відношень, кількістю доменів, кількістю ключів. Кожне відношення містить декілька доменів. Деякі домени можуть включати декілька відношень. База даних характеризуються назвою, методом журналізації, назвою СУБД, ресурсами, що потрібні для її функціонування. Відношення характеризується назвою, розміром, первинним і зовнішніми ключами. Домен характеризується назвою, типом даних, обмеженнями цілісності, обмеженням доступу. СУБД характеризується назвою, типом, списком підтримуваних ОС.

Варіант №16

Корпорація складається із декількох підприємств. Кожне підприємство випускає декілька видів продукції і поставляє на склади, які розташовані в різних містах. Корпорація має назву, адресу, телефон, власника, генерального директора. Підприємство характеризується назвою, адресою, видами і кількістю продукції, що випускається. Продукція характеризується назвою, кодом, упаковкою, кількістю, вагою. Склад характеризується адресою, назвою, площею, телефоном. Поставка характеризується списком продукції, котрий включає код продукції, кількість та вагу, а також шифром підприємства, номером накладної, датою.

Варіант №17

Товари знаходяться на складі. Товари однакових назв можуть бути на різних складах. Покупець замовляє у постачальників деякі товари, на що оформляється замовлення. Замовлення включає номер, дату, ПІБ замовника, ПІБ постачальника, список товарів, де вказано назву товару, його кількість, або вагу. Постачальник отримує товари у працівника складу і доставляє їх покупцеві, який сплачує вартість товарів згідно рахунку, де зазначено номер, дату, ПІБ покупця, ПІБ постачальника та списку товарів із зазначенням їх вартості. Працівник складу характеризується табельним номером, посадою, телефоном, факсом. Товари характеризуються: артикулом (номером) назвою, кількістю, вагою, вартістю одиниці. Склади мають номер, адресу, телефон, площу (квадратні метри), об’єм (кубічні метри), завідувача. Покупець і поставщик мають ПІБ, адресу, телефон, банківські рахунки.

Варіант №18

Пасажири відправляються згідно придбаних квитків у каютах, а товари в контейнерах морським транспортом, певним рейсом. Рейс характеризується типом і назвою судна, портом відправлення та портом прибуття, датою відправлення і датою прибуття. Порт має назву, місто базування, номер ліцензії, адресу, директора, причали, складські приміщення. Морське судно має назву, тип (пасажирське, вантажне, танкер, ін.), порт приписки, водотоннажність, пасажирські місця, місця для контейнерів, обмеження на вагу вантажу. Пасажир має ПІБ, номер квитка, номер каюти. Контейнер має номер, опис товару, правила розвантаження. На контейнер оформляється накладна, в яку заноситься номер контейнера, назва судна, рейс, вантажовідправник, вантажоодержувач.

Варіант №19

Будівельна організація будує різні будинки (житлові, котеджі, офіси та ін.) на замовлення. На будівництво будинку оформлюється наряд, де вказано номер, постанову міськради, адресу будівельного майданчика, банківський рахунок замовника, вартість, дату початку й дату закінчення робіт. Замовником може бути як фізична, так і юридична особа. Замовник крім імені має телефон, адресу та інші атрибути. Будівельна організація характеризується назвою, номером ліцензії, адресою, факсом, директором, банківськими реквізитами. В будівництві приймають участь декілька бригад робітників різних спеціальностей, що використовують різні матеріали. Будівля характеризується типом, номером та адресою майданчика, виконробом, датою здачі. Бригада характеризується спеціальністю, бригадиром, кількістю робітників. Матеріали мають назву, специфікацію, кількість, вартість. Одна бригада може працювати на декількох будовах.

Варіант №20

Менеджер працює на фірмі, яка продає товари клієнтам. Фірма характеризується номером ліцензії, назвою, адресою, телефоном, генеральним директором. На продаж товару оформлюється замовлення. Менеджер характеризується ПІБ, адресою, датою прийняття на роботу, кількістю клієнтів. Товар має назву, модель або артикул, кількість на складі, вартість одиниці. Клієнт характеризується ПІБ, адресою, ідентифікаційним номером. Замовлення включає номер, дату, час та список товарів, який складається з назви товару, кількості, вартості.

Варіант №21

Автопідприємство виконує пасажиро- та вантажоперевезення й характеризується назвою, номером ліцензії, адресою, телефоном, банківським рахунком. Автопідприємство має декілька відділів (дирекція, бухгалтерія, відділ перевезень пасажирів, відділ вантажоперевезень, технічний відділ, автопарк), в яких працюють співробітники на певних посадах. Відділ має назву, номер, телефон, кількість персоналу, начальника. Співробітники мають ПІБ, табельний номер, посаду, оклад, стаж роботи. Автотранспорт виконує перевезення згідно рейсів, котрі характеризуються номером, пунктом відправлення, пунктом прибуття, датою і часом відправлення й прибуття. Автотранспорт керується водієм і має реєстраційний номер, тип, місткість, рік випуску. Один транспортний засіб може виконувати багато рейсів, причому деякі рейси можуть бути виконані різними транспортними засобами.

Варіант №22

Авіакомпанія виконує пасажиро- та вантажоперевезення й характеризується назвою, номером ліцензії, адресою, телефоном, банківським рахунком, аеропортом базування. Перевезення виконуються повітряними судами (ПС) певними рейсами. Рейс має назву, номер, аеропорт відправлення та аеропорт прибуття, кількість пасажирів і/або вантажу, дату, час. На перевезення вантажу виписується накладна, котра має номер, дату, рейс, ім’я власника та список вантажів із зазначенням вартості перевезення одиниці вантажу. ПС має номер фюзеляжу, тип, кількість та номера двигунів, кількість персоналу. В авіакомпанії на різних посадах працюють співробітники, які обслуговують ПС та рейси й характеризуються ПІБ, спеціальністю, телефоном, ідентифікаційним кодом, посадовим окладом.

Варіант №23

Деякий спортивний клуб має декілька команд в ігрових видах спорту, зокрема футбольну команду, яка приймає участь у чемпіонаті та проводить вдома ігри на певному стадіоні. Спортивний клуб має назву, кольори, місто базування, Раду директорів. Команда має назву, вид спорту, тренера, адресу базування, телефон, факс, гравців. Кожний гравець характеризується ПІБ, амплуа (нападник, захисник і т.п.), зростом, вагою, віком, телефоном. Команда проводить матчі на стадіонах, які характеризуються, назвою, містом, адресою, кількістю місць. Матчі відвідують болільники, котрі мають квиток, вік, ім’я, улюблену команду, улюбленого гравця. Матчі характеризуються назвою, датою, часом, місцем проведення.

Варіант №24

В кожному районі міста мається поліклініка, яка обслуговує пацієнтів. Поліклініка має номер ліцензії, назву, адресу, телефон, головного лікаря. Пацієнти записуються на прийом до лікарів-спеціалістів, а також до медсестер на процедури на певну дату і час у деякі кабінети. Пацієнти характеризуються ПІБ, номером медичної картки, номером медичної страховки, адресою. Лікарі та медперсонал характеризуються спеціальністю, ПІБ, табельний номером, посадою, медичним стажем. Кабінети мають номер, назву, телефон, площу, перелік медичного обладнання. Лікарі назначають пацієнтам лікування у вигляді ліків та процедур. Ліки мають назву, номер ліцензії МОЗ, ціну, правила вживання, термін придатності. Процедури мають назву, номер кабінету (де виконується), список необхідних ліків, тривалість.

Варіант №25

В деякому місті маються загальноосвітні школи, в яких навчаються учні. Школи характеризується номером, назвою, типом, адресою, телефоном, ПІБ директора. В школах мається певна кількість класів, котрі мають назву, класного керівника, старосту, список учнів, розклад занять. Різні дисципліни викладаються педагогами, причому один вчитель може викладати декілька предметів, а однакові дисципліни можуть викладатися різними вчителями. Педагог характеризується спеціальністю, ПІБ, телефоном, посадою, окладом, педагогічним стажем. Учні навчаються у певних класах і мають ім’я, дату народження, список оцінок. Предмети викладаються згідно розкладу у кабінетах, котрі мають номер, назву, телефон, площу. Предмети (дисципліни) мають назву, кількість годин вивчення, список навчальних посібників, список кабінетів, де провадиться вивчення даного предмету.

Варіант №26

В кожному місті маються житлово-комунальні контори (ЖКК), котрі здійснюють обслуговування жителів будинків, постачаючи газ, електроенергію та воду. ЖКК характеризується номером, адресою, телефоном, ПІБ директора. В ЖКК мається декілька відділів (дирекція, бухгалтерія, інспектори по прийому громадян, водії та робітники різних спеціальностей), причому персонал характеризується табельним номером, посадою, спеціальністю, окладом, адресою проживання. Жителі будинків сплачують вартість комунальних послуг і характеризуються ПІБ, ідентифікаційним кодом, адресою, службовим, домашнім та мобільним телефонами, списком номерів квитанцій про сплату. На балансі ЖКК, як правило, знаходиться декілька будинків, котрі характеризуються, адресою, кількістю поверхів, кількістю квартир, кількістю мешканців, наявністю котельної, телефоном двірника. На виконання робіт жителі будинку подають заявку, в якій вказано номер, дату, адресу й телефони жителя та перелік робіт, котрі замовляються. На виконання робіт майстер оформляє накладну, в котрій зазначено: номер, дату, адресу, ПІБ замовника, наявність пільг, ПІБ майстра, список матеріалів та список виконаних робіт із зазначенням вартості, сумарну вартість.

Варіант №27

В пологовому будинку, де матері народжують дітей, працюють лікарі різних спеціальностей. Пологовий будинок має назву, номер, адресу, телефон, головного лікаря. Матері мають ім’я, адресу, рік народження, інші медичні дані й знаходяться в палатах, котрі мають номер, кількість ліжок, площу, відповідальну медсестру. Дитина має номер, ім’я, дату і час народження, вагу, зріст, список призначених процедур. Кожний лікар здійснює нагляд за декількома матерями й дітьми і характеризується ПІБ, фахом, посадою, табельним номером, медичним стажем. Медсестри мають ПІБ, посаду, оклад, табельний номер, медичний стаж, список процедур, котрі вони виконують. Процедури характеризуються назвою, тривалістю, номером кабінету, списком потрібних медикаментів.

Варіант №28

У видавництві, що видає печатну продукцію, клієнти роблять замовлення. Видавництво має назву, номер ліцензії, адресу, телефон, директора. Співробітники видавництва характеризуються ПІБ, табельним номером, посадою, фахом, окладом і працюють у різних відділах, котрі мають назву, список технічних засобів для друку, список комп'ютерів, номер кімнати. Перш ніж оформити замовлення, замовники вивчають прайси, в яких перераховані різні види й найменування продукції (книжки, журнали, газети, листівки, конверти, плакати та ін.), із зазначенням обсягів та термінів робіт, а також вартістю одиниці продукції. Замовники характеризуються іменем, адресою, кодом платника податків, телефоном, рахунком у банку. Замовлення має номер, дату, список печатної продукції із зазначенням вартості одиниці продукції, сумою виконаних послуг, банківськими рахунками виконавця та замовника.

Варіант №29

Приватні підприємства, що розробляють програмні продукти (ПП), характеризуються назвою, номером державної ліцензії, адресою, телефоном, банківським рахунком, директором. У підприємстві мається декілька відділів, де працюють співробітники (дирекція, бухгалтерія, відділ розробки ПП, відділ тестування ПП, відділ супроводження та ін.). Відділ має назву, начальника, кількість співробітників, список кімнат із зазначенням телефонів, список комп’ютерів та оргтехніки. Програмний продукт поставляється замовнику і має назву, список розробників, вартість, документацію, дистрибутив, правила використання. Замовниками можуть бути як фізичні, так і юридичні особи. Фізична особа має ПІБ, адресу, телефон, ідентифікаційний код. Юридична особа повинна мати зареєстровану назву, єдиний код платника податків, телефон, адресу, банківський рахунок. Кожний замовник може замовити декілька ПП, на кожний з яких він отримує ліцензію, в якій вказано назву продукту, дату продажу, вартість, кількість серверів та робочих станцій, які він може підключити, терміни апгрейдів.

Варіант №30

В агенції, що купує й продає нерухомість, із клієнтами працюють брокери. Агенція має назву, ліцензію, адресу, телефон, директора. На операцію з нерухомістю брокер оформляє накладну, в якій зазначено номер, дату, тип операції (купівля, продаж, оренда), ПІБ брокера, тип застави, атрибути клієнта, зокрема його банківський рахунок, адреса об'єкта нерухомості. Нерухомість характеризується державним реєстраційним номером, адресою, вартістю, приналежністю. Клієнтом може бути як фізична, так і юридична особа. Клієнт, окрім імені, має адресу, єдиний код платника податків, телефон, факс. Брокер характеризується ПІБ, номером ліцензії, телефоном, адресою, списком клієнтів.
Варіант №31

Метеорологічна станція забезпечує автоматичний контроль наступних погодних характеристик: швидкість та напрям вітру, температура повітря, атмосферний тиск, вологість повітря. Інформаційна система станції дає можливість визначати коефіцієнт різкості погодних умов, зміну температури та тиску. Метеорологічна станція має приміщення для устаткування та установки приладів, обслуговуючий персонал, комп’ютерні засоби, датчики, дисплей для відображення параметрів. Температура і вологість повітря та атмосферний тиск вимірюються відповідними контролерами, інформація на які поступає від датчиків. Дата та час вимірюються вбудованим таймером. Персонал станції складається із людини-оператора, дизайнера WEB-сторінки, курьера і характеризується: ПІБ, посадою, телефоном, стажем роботи. Людина-оператор обслуговує метеорологічну станцію, підтримує її в робочому стані та виконує необхідні виміри погодних параметрів, на основі яких складається прогноз погоди. Курьер доставляє прогноз погоди на радіо та телебачення. 
Варіант №32
Букмекерська контора приймає ставки на результати наступних спортивних змагань. Оператор-букмекер приймає від клієнта прогнози на результати матчів, а ставки клієнт сплачує касиру в касу закладу, отримуючи квітанцію. Після оприлюднення результатів клієнт (у разі виграшу) може отримати суму свого виграшу в касі, надаючи відповідні квітанції. Раз у тиждень готівку із каси закладу інкасатори вивозять у банк. Персоналу контори суворо забороняється обслуговувати неповнолітніх, що перевіряється зовнішніми інспекторами щоденно.
Варіант №33

Обслуговування клієнтів готелю полягає в забезпеченні клієнтів послугами та перевірці якості цих послуг. Послуги забезпечує персонал готелю, а перевірку здійснюють менеджер та адміністратори. Відповідно до створеного дирекцією бізнес-плану готелю надаються такі послуги: забезпечення їжею та напоями як з доставкою у номери готелю, так і у ресторанах та барах готелю; надання номерів зі зручностями та комплексів для відпочинку; забезпечення безпеки мешкання; надання різного роду інформації як для гостей так і для процівників готелю. На основі бізнес-плану та зазаначених послуг розроблюється план роботи готелю на поточний рік. Щомісячно та щоквартально формується бізнес-звіт, у якому вказуються всі витрати та надходження за час виконання бізнес-плану та робочого плану.
Варіант №34

Інтернет-провайдер має автоматизувати обслуговування клієнтів. Основними функціями організації-провайдера є підключення нових абонентів до мережі Інтернет, здійснення контролю за оплатою ними послуг, оброблення позаштатних ситуацій (включаючи налагодження з’єднання з боку клієнта) та виконання аналізу якості сервісу. Організація поділяється на чотири відділи: абонентський, фінансовий, експлуатації та будівництва. Кожен з них поділяється на менші структурні одиниці: абонентський - на підрозділи обліку, роботи з абонентами та з’вязками з громадскістю; фінансовий - на підрозділи розрахунків та аналітичний; експлуатації - на підрозділи мережевого адміністрування та ремонтний; будівництва - на підрозділ роботи з абонентами (кінцевих підключень) та підрозділ дальніх сполучень (магістральний, роботи з оптоволокном і обладнанням). Власне, як між внутрішніми структурними одиницями, так і між ними та зовнішніми об’єктами існує велика кількість зв’язків. Наприклад, фінансовий та абонентський відділи підтримують здебільше зв’язки із зовнішнім світом, а у підрозділі обліку функціонує єдина централізована БД абонентів. при проектуванні інформаційної системи інтернет-провайдера не слід розглядати функціїї управління персоналом, бухгалтерією та інші загальні стандартні функції керування, або діяльність підроділів підприємства. 
Варіант №35
Постачання зрідженого газу (ЗГ) користувачам 
Користувачі надають замовлення на поставляння ЗГ диспетчеру і вносять оплату. На користувачів ведуться особові рахунки в бухгалтерії, в яких фіксуються дії з оплати та доставляння ЗГ. У відповідності із замовленням та проплатою формується план розвезення балонів ЗГ, який передається на склад ЗГ. Там газ розкачують у балони, виписують накладні та реєстр розвезення, а далі доставляють ЗГ споживачам. Модель бізнес-процесів слід побудувати для модуля “Доставляння газу абонентам”. У цьому модулі за реєстром розвезення ЗГ доставляється споживачам. Балони з газом може також реалізувати водій, який бере відповідну оплату. За результами розвезення складається фактичний реєстр. Водій здає реєстр на склад, а отримані від користувачів кошти - в бухгалтерію.

Варіант №36
Облік матеріалів на складі 
Матеріали отримують разом із накладними, де зазначено їхню кількість та вартість. Вони оприбутковуються з виписуванням прибуткових ордерів. Після цього матеріали можуть витрачатися на власні потреби, продаватися на сторону, або списуватися. На кожну з цих операцій виписується відповідний документ. Модель бізнес-процесів необхідно побудувати для модуля “Витрачання матеріалів на власні потреби”. Матеріали отримують на основі затвердженого порядку та кошторису. Після виконання робіт складається акт на списання витрачених матеріалів, який передається на склад та в бухгалтерію.

Варіант №37
Обслуговування газопроводів та газо-розподільчих підстанцій (ГРП)

Обслуговування полягає в обході, перевірці та виконанні ремонту. На основі плану газопроводів базуються маршрутні карти обходів. На основі цих маршрутних карт обходів та замовлень на проведення ремонтів формується план обходів. Після проведення обходів, перевірки ГРП та виконання ремонту, складаються звіти про обходи і формується табель на оплату виконаних робіт. Модель бізнес-процесів слід скласти для модуля “Ремонт газопроводів”. Замовлення на ремонт приймає диспетчер. По заявці на місце аварії виїздить аварійна бригада і якщо потребується дрібний ремонт, то виконує його, а якщо великий - то передає відповідну інформацію в службу обслуговування. Там формується заявка на крупний ремонт, відповідна бригада отримує матеріали зі складу і виїздить для виконання робіт. Інформація про виконані замовлення передається керівництву і заноситься в журнал. 

Варіант №38
Монтаж та врізання газопроводу. За наданим замовленням, відповідно до схеми газопроводу, розробляється проект і складається кошторис. Після узгодження із замовленням проект затверджується головним інженером і передається на виконання майстру дільниці. Майстер отримує матеріали для роботи у відповідності з кошторисом. Зварювальником та слюсарем виконується врізання, а потім монтажні роботи. На виконані роботи складається акт, проводиться інструктаж і реєстрація. Модель бізнес-процесів необхідно побудувати для модуля “Врізання газопроводу”. Згідно з проектом і загальним кошторисом майстер складає кошторис на врізання і отримує матеріали на складі під звіт. Слюсар та зварювальник виконують відповідні роботи. Майстер складає акт на виконання робіт і акт на списання матеріалів. Після виконання робіт проводиться інструктаж замовника і реєстрація. 
Варіант №39
Реалізація та облік зрідженого газу (ЗГ) на складі. зріджений газ надходить на склад у цистернах. На отриманий ЗГ складаються відповідні акти. Згідно з поданими замовленнями споживачів, ЗГ закачується в балони, на які складається накладна. Балони за накладною завантажуються на транспорт і розвозяться споживачам. Ті балони, що залишилися, повертаються на склад, куди також завозять порожні балони з новими замовленнями. За обсягом отриманого та реалізованого ЗГ складається щоденний звіт. Побудувати модель бізнес-процесів для модуля “Реалізація ЗГ споживачам”. При розвезенні ЗГ водій окрім замовленого ЗГ бере додатково балони для безпосередньої реалізації під звіт по дорученню, підписаному в бухгалтерії. Замовлений газ вже оплачено, тому водій віддає його споживачам, а не замовлений він продає і складає акт. Після повернення на склад водій повертає нереалізовані балони, а гроші й акт про проданий газ здає в бухгалтерію.

Варіант №40
Обслуговування катодних станцій. Обслуговування полягає в регулярному огляді та ремонті відповідного обладнання. На основі технічної документації та замовлень на ремонт формуються плани річного, квартального й поточного обслуговування та ремонту. У відповідності з планом виконуються огляди та ремонт обладнання станцій. Для виконання ремонту складають наряд і одержують матеріали під звіт на складі. Після завершення робіт складають звіт і акт списання матеріалів та закривають наряд. Модель бізнес-процесів слід побудувати для модуля “Виконання ремонту”. На основі плану або замовлення складається наряд на виконання робіт. За нарядом на складі отримують необхідні матеріали під звіт. Після виконання робіт складається акт на списання матеріалів, акт про виконані роботи та табель на оплату робіт. Складені документи передаються в бухгалтерію й на склад. 
Варіант №41
Аудиторська перевірка організації. Перевірку проводить аудиторська фірма на основі підписаної угоди. Перед підписанням угоди аудитори знайомляться з обліковою системою організації і проводять експертизу відповідно до аудиторських стандартів. На основі даних експертизи, а також згідно стандартів та угоди розробляється стратегія аудиторської перевірки. У стратегії визначаються: час перевірки, напрямки перевірки, завдання і бюджет часу кожного аудитора та показники які перевіряються. Проводиться перевірка відповідно до чинного законодавства. За результатами перевірки складається звіт та аудиторський висновок. Необхідно побудувати модель бізнес-процесів для модуля “Перевірка клієнта”. Згідно з результатами аналізу облікової системи клієнта, даними прямого обстеження та індивідуальними завданнями аудитори проводять аудиторські процедури з урахуванням бюджету, часу роботи та критеріїв перевірки. За результатами цих процедур оцінюються проміжні результати і згідно з ними коригується план аудиту, а дані перевірки (результат) передається для складання звіту. 
Варіант №42
Підприємство “Будинок музики” займається продажами, обслуговуванням і ремонтом музичних інструментів (електрогітар, клавішних та ударних інструментів), апаратури та обладнання. Крім того підприємство організує й проводить заходи, пов’язані з музичною діяльністю своїх клієнтів (концерти, джем-сейшени, майстер-класи тощо). Основними напрямками діяльності є такі: виконання продажів музичних інструментів, ремонт інструментів і обладнання відповідно до замовлень клієнтів, організація музичних заходів, навчання в групах та індивідуально. Покупець оформляє замовлення інструментів у продавця або через Інтернет. 
