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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
	1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 
Навчальна дисципліна "Теорія соціальних змін" є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, які формують світогляд фахівця в галузі соціології і спрямована на засвоєння знань про механізми та закономірності протікання соціальних змін, соціального розвитку в суспільстві, їх різноманіття, чинники, передумови та наслідки.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання дисципліни є розкриття понять і передумов, які характеризують соціальні зміни, соціальні суб'єкти (групи, організації та інститути), механізми впровадження, критерії ефективності, а також закономірності протікання соціальних змін в суспільстві і їх різноманіття.
	1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
	Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· формувати у студентів суму знань про механізми та закономірності протікання соціальних змін у суспільстві;
· навчити студентів  глибоко  аналізувати характер та основні чинники, що призводять до змін соціального розвитку в суспільстві;
· навчити майбутніх соціологів чітко розуміти критерії ефективності і роль соціальних суб'єктів у соціальних змінах в суспільстві;
· застосовувати різні методи дослідження соціальних змін в суспільстві.
	1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 
У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати:
· основні поняття, передумови та механізми соціального розвитку;
· основні типи соціального розвитку;
· проблеми трансформації соціальних інститутів;
- зміни культурних моделей.
Вміти:
· оперувати категорїйно-понятійним апаратом даної галузі знань;
· аналізувати і давати оцінку сучасним тенденціям розвитку, 
соціальним змінам;
· вміти застосовувати науково-дослідницьку базу у вивченні соціальних явищ;
· визначати інформаційні потреби, співставляючи наукові факти;
· на основі спостережень за реальними процесами, використовуючи
· категоріальний апарат та рефлексивні навички, типологізувати результати спостережень.
	1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля. 
	1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Концепції, категорії соціальних змін. Три великі бачення історії" студент повинен:
Знати:
· основні поняття, форми прояву і специфіку особливих соціальних процесів;
· зміни у складі населення, яке досліджують;
· зміни в способах поведінки і соціальні рухи.
Вміти:
· самостійно аналізувати сутність соціальних змін в суспільстві.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
	
Соціологія управління 
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 2.1 Модуль №1 "Концепції, категорії соціальних змін. Три великі бачення  історії"
Тема 2.1. Загальні характеристики і навчальне призначення курсу. Основні поняття теорії соціальних змін.
Поняття «соціальні зміни», «соціальний процес», типологія та види соціальних змін. Комплекси змін: ускладнення динамічних концепцій. Альтернативна модель: динамічне соціальне поле. Типологія соціальних процесів, форми соціальних процесів. Кінцеві результати соціального процесу. Відображення соціальних процесів у соціальній свідомості. Місце причинності у соціальних процесах. Рівні соціальних процесів. Часовий вимір процесів.
Тема 2.2.  Концепції та категорії в дослідженнях соціальних змін.
Фундаментальні концепції в дослідженнях змін. Органічна метафора: класичний підхід до соціальних змін. Системна модель як породження концепції соціальних змін. Еволюція ідеї прогресу, історія ідеї. Визначення прогресу. Механізми прогресу. Відмова від ідеї прогресу. Альтернативна концепція прогресу. Час як вимір соціального життя. Час як аспект соціальної зміни, рахунок часу. Час у свідомості і культурі. Функції соціального часу. Основні теоретичні традиції у вивченні соціального класу. Процесуальна природа суспільства. Концепція традиції. Виникнення і зміни традицій. Функції традицій. Традиціоналізм і антитрадиціоналізм. Визначення сучасності. Найважливіші характеристики сучасності. Сучасна особистість. Розчарування у сучасності. За межами сучасності.
Тема 2.3.   Три великих бачення історії.
Класичний еволюціонізм: перша метафора – організм і розвиток. Фундатори класичного еволюціонізму: О. Конт, Г. Спенсер, Л. Морган, Е. Дюркгейм, Д. Тьонніс, Л. Уорд. О. Конт та ідеалістична концепція еволюції. Г. Спенсер і натуралістична концепція еволюції. Л. Морган і матеріалістична концепція еволюції. Е. Дюркгейм і соціологічна концепція еволюції. Д. Тьонніс і еволюція без прогресу. Л. Уорд і еволюція еволюції. Спільна основа еволюціоністської теорії. Слабкі сторони класичного еволюціонізму. Неоеволюціоналізм – відродження еволюціонізму. Неоеволюціоналізм в культурній антропології. Л. Уайт і перші крони до технологічного детермінізму. Д. Стюарт і концепція багатолінійної еволюції. М. Салінг і Е. Сервіс: розділення загальної і специфічної еволюції. Неоеволюціоналізм в соціології: Ленінський еколого-еволюційний підхід. Т. Парсонс і розширена теорія диференціації. Неоеволюціоналізм і дискусії про диференціацію. Біологічний еволюціоналізм. Логіка циклічних теорій. Прибічники циклічного зразка. Філософія історії М. Данілевського, О. Шпенглера, А. Тойнбі, теорія циркуляції еліт В. Парето, концепція соціокультурних змін П. Сорокіна. 
Тема 2.4. Історичний матеріалізм.
Еволюціоністські та гегелівські корені. Образ історії за Марксом: трьохрівнева реконструкція. Рівень індивідуальних дій: теорія «буття людини». Соціоструктурний рівень: теорія класів. Всесвітньо-історичний рівень: теорія суспільно-економічних формацій. Багатомірна теорія творення історії. 
Тема 2.5. Альтернативне бачення змін. Створення історії.
Розвиток теорії дій: в пошуках суб’єкта діяльності. Сучасні теорії діяльності: У. Банлі і концепція морфогенеза; А. Етціоні і активне суспільство; А. Турен, М. Крозьє і Е. Фрідберг: французький внесок; Е. Гідденс та ідея структурації; Т. Бернс – теорія систем правил; Маргарет Арчер і теорія морфогенезу. Діяльнісний коефіцієнт. Розвиток історичної соціології: новий історизм. Н. Еліас і фігуративна соціологія; Ф. Абраме і його проект «історичної соціології»; Ч. Тіллі: поєднання соціології та історії; К. Ллайд і «структуралізм». Історичний коефіцієнт. Соціальне становлення: сутність історичних змін. Рівні соціальної реальності. Середній рівень: діяльність і практика. Середовище: природа і свідомість. Становлення соціального становлення.
Тема 2. 6. Теорії модернізації суспільства. Постіндустріалізм.
Теорії модернізації; останні «втілення» еволюціоналізму. Концепція модернізації; механізми модернізації; критика ідеї модернізації. Сучасні корективи до теорії модернізації. Розвиток концепції постіндустріального суспільства. Науково-технічна революція 20 ст. та її соціальні наслідки. Соціальна структура постіндустріального суспільства. Україна в постіндустріальному світі – передумови та перспективи постіндустріального розвитку.
Тема 2.7. Сучасна критика теорій розвитку.
Проти «історизму» К. Тоннер. Помилкова метафора росту: Р. Нісбет. Згубні постулати: Ч. Тіллі. «Переосмислити 21 століття»: У. Валлерстайн.
Тема 2.8.   Ідеї як історична сила.
Ідейно-спонукальні фактори в історії. Дух капіталізму. Протестантський «етнос». Інноваційна особистість. Мотивація успіху. Труднощі, обумовлені «соціалістичною ментальністю». Відхилення і новації: нормативна основа соціальної структури. Інституційні відхилення від правил. Нормативні новації.
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