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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
	1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 
Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують фахівця із соціальної роботи в галузі соціального забезпечення. В курсі розкриваються принципи побудови системи установ, що здійснюють профілактику соціальних проблем, проводять діяльність з соціальної реабілітації, ресоціалізації і реінтеграції представників соціально вразливих, незахищених, дезадаптованих та виключених груп, надають соціальну допомогу та соціальні послуги різним категоріям населення. Представлені сучасний стан та загальні тенденції розвитку системи служб соціальної роботи в Україні, особливості діяльності установ в різних галузях соціальної роботи та окремих видів соціальних служб.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання дисципліни є оволодіння студентами знаннями та вміннями, необхідними для організації та проведення соціальної роботи в умовах різних соціальних служб та установ в різних галузях соціальної роботи, налагодження міжгалузевої та міжсекторальної взаємодії служб соціальної роботи та окремих фахівців, залучених до їх діяльності. 
	1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
	Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· систематизувати уявлення про служби соціальної роботи, які функціонують у сучасній Україні та у зарубіжних країнах; 
· структурувати велику кількість інформації про служби соціальної роботи в системі Міністерства праці та соціальної політики;
·  ознайомити з основними формами роботи служби соціальної роботи в мережі Міністерства охорони здоров’я;
· визначити  роль навчальних закладів усіх рівнів у вирішенні завдань соціальної роботи в Україні;
· підготувати до практичної діяльності соціального працівника у недержавних організаціях в системі служб соціальної роботи.
	1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 
	У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати:
· історію розвитку і формування системи служб соціальної роботи в Україні;
· види та типи соціальних служб та установ в різних галузях та секторах соціальної роботи;
· нормативно-правові засади діяльності соціальних служб та установ;
· зміст, форми організації та методи діяльності окремих видів служб соціальної роботи;
· систему функціональних взаємозв’язків різних установ та служб соціальної роботи.
· основні напрями розвитку державної соціальної політики в сучасній Україні;
· основні методики у діяльності служб соціальної роботи;
· особливості функціонування організацій та установ соціальної підтримки;
· основні напрями розвитку системи служб соціального захисту населення;
· нормативно-правову базу служб соціальної роботи в Україні.
Вміти:
- організовувати власну професійну діяльність в умовах різних типів та видів служб соціальної роботи;
- визначати служби та установи соціальної роботи, що можуть надавати послуги клієнтам відповідно до їх статусу, проблем та потреб;
- адаптувати методи та організаційні форми соціальної роботи до застосування в умовах різних видів служб;
- розробляти проекти і програми соціальної роботи, що передбачають міжгалузеву та міжсекторальну взаємодію соціальних служб та організацій. 
· застосовувати знання, вміння та навички стосовно діяльності служб соціальної роботи у професійній практичній роботі.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля. 
	1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Система служб соціальної роботи  " студент повинен:
 	Знати:	
· об’єкт, предмет та методологічну основу дисципліни, чітко оперувати і володіти її понятійно-категоріальним апаратом;
· становлення та еволюціонування системи служб соціальної роботи в незалежній Україні;
· структуру та функціонування служб соціальної роботи  в системі Міністерства соціальної політики сучасної України;
· структуру та діяльність служб соціальної роботи  Міністерства Охорони Здоров’я України;
· форми і методи діяльності фондів соціального захисту населення в Україні;
· діяльність державних організацій в системі служб соціальної роботи.
Вміти:
· орієнтуватися в основних наукових концепціях, дослідженнях системи служб соціальної роботи  в сучасній Україні   та за рубежем;
· визначати механізм діяльності  вітчизняної системи служб соціального захисту, обслуговування в Україні та зарубіжного досвіду соціальної роботи;
· аналізувати досвід діяльності системи служб соціальної роботи  в Україні та за рубежем;
· узагальнювати та аналізувати  наукову та періодичну літературу, інформацію з питань діяльності служб соціальної роботи в Україні;
· узагальнювати, аналізувати та творчо застосовувати передовий досвід діяльності служб соціальної роботи  передових країн світу;
· творчо застосовувати отриманні знання та вміння у своїй професійній та громадській діяльності.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни

Соціальна політика у галузі соціальної роботи 

Історія України

Соціальна філософія  
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2.1. Модуль №1 "Система служб соціальної роботи ".
Тема 2.1.1. Становлення та розвиток системи служб соціальної роботи в сучасній Україні. Теоретико-методологічні основи організації роботи соціальних служб. Теоретико-методологічні основи організації роботи інтегрованих соціальних служб. Формування законодавчої бази служб соціальної роботи в Україні. Прийняття нормативно-правових документів з питань діяльності служб соціальної роботи. Характеристика соціальної роботи як професійної діяльності. Громадські та благодійні організації.
Тема 2.1.2. Служби соціальної роботи Міністерства соціальної політики України.
Мережа центрів зайнятості. Територіальні центри по роботі з населенням. Місце і роль реабілітаційних центрів у вирішенні проблеми соціальної політики в Україні. Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та тимчасової втрати працездатності. Фонди соціальної допомоги та захисту людей похилого віку та інвалідів. Фонди страхування. Завдання, форми і методи роботи. Мережа територіальних центрів обслуговування пенсіонерів та інвалідів (міські та районні відділення). Мережа центрів соціальної реабілітації інвалідів. Роль будинків-інтернатів для громадян похилого віку та геріатричних пансіонатів, пансіонатів для ветеранів війни і праці в соціальному захисті людей похилого віку. Дитячі будинки-інтернати та психоневрологічні інтернати.
Тема 2.1.3. Система служб  соціальної роботи в структурі Міністерства молоді та спорту (ММС).
Форми та методи роботи  соціальних служб сім’ї та молоді. Основні завдання діяльності дружніх клінік для сім’ї та молоді. Гейткіпінг як нова філософія, концепція та механізм ухвалення рішень в інтересах дітей. Зміст і організація роботи інтегрованих соціальних служб. Раннє втручання як технологія соціальної роботи. Мобілізація ресурсів громади щодо підтримки сімей із дітьми. Здобутки і проблеми соціальної роботи в загальноосвітніх закладах. Професійно-технічні заклади. Вищі навчальні заклади. Форми і методи їх діяльності по вирішенню проблем соціальної роботи із студентською молоддю, професорсько-викладацьким складом та співробітниками допоміжних служб. Навчальні заклади спеціального призначення – школи-інтернати для дітей-сиріт. Спеціалізовані школи-інтернати для дітей з різними видами захворювань. Служби у справах дітей. Притулки для дітей без певного місця проживання. Роль будинків сімейного типу, дитячих будинків та загальноосвітніх шкіл-інтернатів в соціальному захисті дітей. Діяльність Центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 
Тема 2.1.4. Служби соціальної роботи Міністерства охорони здоров'я (МОЗ). 
Лікарні та поліклініки в мережі служб соціальної роботи, їх роль у вирішенні соціальної політики в Україні. Санаторно-курортні установи, санітарно-профілактичні установи. Анонімні медичні кабінети. Центри соціально-психологічної допомоги, соціально-психологічної реабілітації дітей та молоді з функціональними обмеженнями. Роль соціальних центрів матері та дитини в допомозі сім’ям і дітям.
Тема 2.1.5. Недержавні організації в системі служб соціальної роботи.
Благодійні фонди та товариства. Громадські об’єднання. Діяльність приватних соціальних служб. Відділення міжнародних організацій соціальної роботи – товариство Червоного Хреста. Християнський Дитячий фонд тощо. Система спеціалізованих служб з надання соціальної допомоги. Види соціальних служб та їх призначення і форми підпорядкування. Соціальні гуртожитки для дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування. 
Тема 2.1.6. Служби соціальної роботи в системі органів міністерства внутрішніх справ України. Виправно-трудові установи як специфічна ланка вирішення проблем соціальної політики в Україні. Діяльність служб у справах неповнолітніх. Приймальники-розподільники, їх місце і значення у практиці здійснення соціальної роботи. Діяльність Центрів для ВІЛ-інфікованих. Соціальна допомога Центрів реінтеграції бездомних громадян. Роль Центрів зайнятості в соціальній допомозі безробітним.
Тема 2.1.7. Соціальні служби та центри для осіб постраждалих від насилля. Соціальний центр для жінок. Консультативні центри з надання допомоги. Конвенція ООН. Функції уповноважених органів стосовно жінок, сім’ї.
Тема 2.1.8. Центри для мігрантів. Міграційна служба. Закон України «Про розвиток центрів і соціальних служб». Процес становлення та формування соціальних служб.
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