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ВСТУП

Основними завданнями даних методичних рекомендацій є дослідження специфіки соціальної роботи з різними категоріями людей, які знаходяться у складних життєвих обставинах, є соціально вразливими або незахищеними, зазнають соціального виключення або соціальної дискримінації, перебувають у стані соціальної дезадаптованості, дітьми–сиротами та дітьми, які залишились без піклування дорослих, сім’ями, які перебувають у складних життєвих обставинах, особами, яким властива девіантна поведінка, безробітними, безпритульними та ін...
Методичні рекомендації розроблені з урахуванням кредитно–модульної системи організації навчального процесу у вищих навчальних закладах. Така технологія передбачає послідовне та систематичне засвоєння студентом навчального матеріалу.

Якість роботи, рівень отриманих знань та набутих навичок оцінюють безперервно протягом семестру.

Навчальна дисципліна «Система служб соціальної роботи» складається з одного модуля «Система служб соціальної роботи».

У результаті опанування курсу студенти отримають знання про:

· об’єкт, предмет та методологічну основу дисципліни, понятійно–категоріальний апарат;

· становлення та еволюціонування системи служб соціальної роботи в незалежній Україні;

· структуру та функціонування служб соціальної роботи  в системі Міністерства соціальної політики України;

· структуру та діяльність служб соціальної роботи  Міністерства охорони здоров’я України;

· форми і методи діяльності фондів соціального захисту населення в Україні;

· діяльність державних організацій у системі служб соціальної роботи.

та опановують умінням:

· орієнтуватися в основних наукових концепціях, дослідженнях системи служб соціальної роботи в сучасній Україні та за кордоном;

· визначати механізм діяльності вітчизняної системи служб соціального захисту, обслуговування в Україні та закордонний досвід соціальної роботи;

· аналізувати досвід діяльності системи служб соціальної роботи  в Україні та за кордоном;

· узагальнювати та аналізувати наукову та періодичну літературу, інформацію з питань діяльності служб соціальної роботи в Україні;

· узагальнювати, аналізувати та творчо застосовувати передовий досвід діяльності служб соціальної роботи  країн світу;

· творчо застосовувати отримані знання та вміння у своїй професійній та громадській діяльності;
· застосовувати отримані теоретичні знання для оцінювання процесів та явищ у практичному середовищі.
Запропоновані методичні рекомендації мають на меті допомогти студентам засвоїти знання про соціальні служби. Вони являють собою систематизований виклад лекційних тем містять, матеріали для практичних занять, рекомендації щодо розкриття питань плану, питання для контролю і самоконтролю, тематику доповідей, рефератів, глосарій, а також список рекомендованої літератури до кожної теми.

Усі види навчальних робіт є обов’язковими для виконання кожним студентом. Їх виконання у повному обсязі допоможе засвоїти навчальний матеріал, опанування теоретичним знанням та набути практичних навичок, передбачених програмою навчальної дисципліни.

У цілому, сподіваємося, що пропоновані методичні рекомендації допоможуть студентам напряму підготовки 6.130102 «Соціальна робота» засвоїти теоретичний матеріал і дадуть можливість творчо підійти до розуміння діяльності системи служб соціальної роботи.


Модуль 1

СИСТЕМА СЛУЖБ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

1.1. Становлення та розвиток системи служб соціальної роботи в сучасній Україні
План

1. Державна соціальна політика щодо соціальних служб.
2. Соціальні послуги які надають соціальні служби.

3. Структура соціальної роботи в Україні.
Основні теоретичні відомості
Сьогодні державна політика України спрямована на надання якісних послуг тим, хто їх потребує, з метою посилення захисту конституційних прав та свобод громадян, забезпечення поваги до кожної людини, її індивідуальності та гідності. Відповідно виникає необхідність упорядкування соціальних послуг, узагальнення кращого досвіду їх надання та створення системи надання послуг на основі клієнт–орієнтованого підходу. Базовими положеннями цього підходу є:
· до кожної людини треба ставитися індивідуально, як до незалежної особистості, уникаючи дискримінацію за віком, походженням, станом здоров’я або іншими характеристиками;

· послуги надають відповідно до потреб кожної людини; 

· інформованість щодо послуг, які надають (інформацію про них слід викладати доступною для клієнтів мовою, без недоречного використання професійного жаргону та спеціальних термінів);

· інформація про послуги, які надають, має сприяти прийняттю незалежних рішень ураховувати думку клієнта;
· у процесі надання послуг необхідно забезпечувати постійний аналіз та зворотній зв’язок задоволеності його потреб;

· клієнт має право обирати між соціальними послугами, що надають державні установи та неурядові організації. 

Соціальні послуги – це сукупність дій/заходів суб’єктів соціальної роботи, що виконують/вживають для розв’язання соціальних проблем отримувача (клієнта), стимулювання розвитку його власних сил, конструктивної діяльності щодо зміни несприятливої життєвої ситуації. Послуги надають відповідно до норм і положень Конституції України, Конвенції ООН про права дитини та інших нормативно–правових документів з дотриманням конфіденційності та дружнього ставлення до отримувачів послуг. 

Відповідно до Закону України «Про соціальні послуги» клієнтові можуть надавати: соціально–економічні, соціально–педагогічні, соціально–психологічні, медико–соціальні, юридичні, інформаційні та інші послуги. Упродовж надання соціальних послуг застосовують різні форми та методи роботи – індивідуальні, групові, методи роботи у громаді. 

Особистість, розвиваючись, долає низку послідовних стадій, на кожній з яких вона здобуває певну якість, що фіксується в структурі особистості і зберігається у наступні періоди життя. Усім віковим стадіям притаманні кризи, це ніби моменти вибору між прогресом чи регресом. У кожній особистісній рисі, що виявляється у певний віковий період, закладене глибоке ставлення до світу і самої себе. При цьому це ставлення може бути як позитивним, так і негативним. У такій ситуації людина здійснює вибір: довіра чи недовіра, ініціативність чи пасивність, компетентність чи неповноцінність тощо. Коли вибір зроблений, і та чи інша особистісна якість закріплена, протилежна їй не зникає, а може виявитися значно пізніше, зокрема у складних життєвих обставинах.

Результати як оцінювання, так і оцінки можуть впливати на формування державної соціальної політики на різних рівнях, оскільки допомагають:

· на рівні громади – усвідомлювати потреби вразливих категорій дітей та сімей з дітьми; активізувати громадян;

· на місцевому – розробляти місцеві (регіональні) програми соціального спрямування; формувати місцевий бюджет, розвивати спеціалізовані послуги відповідно до виявлених потреб сімей з дітьми, які опинилися у складних життєвих обставинах;

· на національному рівні – формувати державну соціальну політику, розробляти цільові національні програми з соціальної роботи з сімя’ми з дітьми, які опинилися у складних життєвих обставинах.
З метою поліпшення стану клієнтів, які опинилися у складних життєвих обставинах, результати оцінки потреб слід інтерпретувати та доводитися до відома представників органів місцевого самоврядування, місцевої виконавчої влади, державних закладів і неурядових організацій для аналізу та їх врахування у плануванні та розвитку послуг відповідно до потреб клієнтів соціальної роботи.

Проблема потреб привертала і продовжує привертати увагу багатьох дослідників у різних галузях суспільних наук. Однак, ніяк не можна стверджувати, що існує однозначне розуміння сутності і ролі потреб як людського феномена.


З позиції психології, потреба є комплексною психофізичною реакцією (зокрема безперечною, свідомою) на відповідність між позитивно сприйнятим предметом і негативним відчуттям відсутності його.


З позиції філософії, потреба – це відображення суб’єктом діалектичної суперечності двох протилежностей: відсутність чогось та ідеальне утворююче, що могло б цю відсутність заповнити.


Соціологія розглядає потребу як нужду в чогось необхідному для підтримання життєдіяльності організму, людської особистості, соціальної групи, суспільства в цілому, як внутрішній пробуджувач активності особистості. Потреба – стан нестачі, який стимулює діяльність, спрямовану на заповнення цієї нестачі. 


Потреби являють собою такі стани особистості, через які здійснюється регуляція поведінки, визначається напрям думок, почуттів і волі людини. Разом з тим, потреби формуються і задовольняються у конкретному середовищі, набираючи форми, змісту, зумовлюються цим середовищем. Отже, «потреба – об’єктивна нестача організму в певних умовах, яка забезпечує його життя і розвиток».

На сучасному етапі розвитку соціальної роботи є три підходи до її трактування. Перший підхід розглядає соціальна робота  як інструмент реалізації державної соціальної політики. Для другого підходу характерний акцент на допомозі населенню у кризових або важких ситуаціях. Третій підхід зводить сутність соціальної роботи до надання соціальних послуг. Але спільним для всіх цих підходів є розуміння соціальної роботи як професійної, практичної діяльності. Основними завданнями соціальної роботи як виду суспільної діяльності є покращення соціального самопочуття людини, вдосконалення умов її життя, забезпечення відповідного соціального функціонування, гармонізування системи взаємин у сім’ї, колективі, суспільстві в цілому.

Соціальна робота є різновидом численних видів професійної діяльності. Кожну професійну діяльність характеризує наявність специфічних, лише їй притаманних компонентів; діяльність має свою певну структуру. 

У структурі соціальної роботи як різновиду практичної діяльності насамперед вирізняють її суб’єкт та об’єкт.

Суб’єкти соціальної роботи – це державні, громадські організації, фізичні особи, що реалізують соціальну політику та надають соціальну допомогу різним категоріям населення.

Структура соціальної роботи в Україні

	Державні організації
	Недержавні організації
	Фізичні особи

	Верховна Рада України

Кабінет Міністрів України

Органи виконавчої влади

Міністерство соціальної політики:

· мережа центрів зайнятості

· територіальні центри по роботі з населенням

· будинки–інтернати для громадян похилого віку та інвалідів

· пансіонати для ветеранів

· притулки

· кризові центри

Міністерство охорони здоров’я:

· лікарні та поліклініки

· санаторно–курортні установи

· санітарно–профілактичні установи

· анонімні медичні кабінети

Міністерство молоді та спорту:

· соціальні служби молоді

· дружні клініки для молоді

· реабілітаційні центри

Міністерство освіти і науки:

· загальноосвітні заклади

· професійно–технічні заклади

· вищі навчальні заклади

· школи–інтернати для дітей–сиріт

· спеціалізовані школи–інтернати для дітей з різними видами захворювань

Міністерство внутрішніх справ:

· виправно–трудові установи

· приймальники–розподільники

· служби у справах неповнолітніх
	· Благодійні фонди, товариства

· Громадські об’єднання

· Приватні соціальні служби

· Відділення міжнародних організацій (ПРООН, ЮНІСЕФ, 

· Товариство Червоного Хреста, Християнський Дитячий фонд тощо)
	· Соціальні працівники

· Соціальні педагоги

· Психологи

· Реабілітологи

· Медичні працівники

· Волонтери 


Об’єкти соціальної роботи – окремі особи чи соціальні групи, які потребують допомоги та підтримки в процесі їхньої соціалізації. Об’єктом соціальної роботи в її широкому розумінні є всі громадяни. Це пояснює те, що життєдіяльність усіх верств населення залежить від умов, які значною мірою визначає рівень розвитку суспільства, стан соціальної сфери, зміст соціальної політики, особливості її реалізації. Кожна людина в певний періоду свого життя потребує повного задоволення своїх інтересів і потреб або стикається з певними труднощами та проблемами, які не завжди може подолати самостійно. Таке трактування соціальної роботи можна пояснити також тим, що, з одного боку, вона спрямована на вирішення невідкладних нагальних проблем людини, а з іншого – спрямована на запобігання соціальних проблем національного масштабу (різноманітні захворювання, безробіття, зростання різних форм девіантної поведінки тощо).

Питання для самоконтролю
1.  Структура соціальної роботи.

2.  Назвіть суб’єктів соціальної роботи.
3. Розкрийте зміст поняття потреба.
4.  Визначте об’єкти соціальної роботи.

5.  Що вивчає система служб соціальної роботи?
Завдання для самостійної роботи
1. Розкрийте зміст поняття «клієнт».

2. Проаналізуйте різні підходи до розуміння особистості клієнта.

3. Визначте найбільш типові характеристики клієнтів різних соціальних служб в Україні. 

Орієнтовні теми рефератів
1. Теоретико–методологічні засади організації роботи інтегрованих соціальних служб. 
2. Характеристика соціальної роботи як професійної діяльності.
Громадські та благодійні організації.

3. Історія розвитку системи служб соціальної роботи в Україні.
Література: [4], [5],[19],[20],[21]
1.2. Служби соціальної роботи Міністерства соціальної політики України
План

1. Територіальні центри роботи з населенням. 

2. Нормативно правова база діяльності соціального працівника. 

3. Види соціальних послуг.
Основні теоретичні відомості

Територіальний    центр     соціального     обслуговування пенсіонерів   та   самотніх   непрацездатних   громадян є спеціальною державною установою,  що надає послуги соціальної активності пенсіонерам та спрямовані на підтримання їхньої життєдіяльності, інвалідам, самотнім непрацездатним громадянам та іншим соціально  незахищеним  громадянам вдома,  в умовах стаціонарного,  тимчасового та денного перебування.

     До складу  територіального   центру   можуть   входити   такі 

структурні підрозділи (не менш як два):

     1) відділення  соціальної  допомоги  вдома,  зокрема 

спеціалізовані – для обслуговування людей з особливими потребами з порушенням зору, слуху та рухової активності та ін. (створюють для обслуговування не  менш як  80–ти  одиноких непрацездатних громадян,  що потребують побутової,  медико–соціальної  допомоги  в  домашніх   умовах   за висновками лікарів закладів охорони здоров’я);

     2) відділення організації  надання  грошової  та  натуральної 

адресної  допомоги   малозабезпеченим  непрацездатним  громадянам 

(створюють у разі необхідності  та за кількості  не  менш  ніж  500 

осіб  малозабезпечених непрацездатних громадян,  що потребують, 

за  актами  обстеження  матеріально–побутових   умов   проживання, 

грошової та різних видів натуральної допомоги);

     3) відділення соціально–побутової  реабілітації  (створюють 

для   забезпечення  не  менш як 30  відвідань на день  з  метою 

здійснення соціально–оздоровчих заходів,  соціально–психологічної, 

трудової реабілітації, консультувань лікарів та інших спеціалістів, 

проведення дозвілля тощо);

     4) відділення медико–соціальної реабілітації (створюють для здійснення з метою надання 50–ти  відвідань  на  день  або  для здійснення 25–ти  ліжко–місць  для проведення   медико–соціальної   реабілітації   самотніх  громадян похилого  віку  шляхом   застосування медичних,   психологічних, соціальних методів реабілітації);

     5) стаціонарне  відділення  для  постійного  або  тимчасового 

проживання  (створюють у разі наявності не менш ніж 10–ти самотніх 

непрацездатних громадян, які втратили рухову активність, не можуть 

обслуговувати  себе самостійно,  потребують постійного стороннього 

догляду, отримання побутової і медичної допомоги);

     6) спеціальні  житлові  будинки  для  одиноких непрацездатних 

громадян  з  комплексом  служб  соціально–побутового і  медичного 

обслуговування  (будують у разі необхідності для поліпшення умов 

проживання  та  соціально–побутового, медичного обслуговування 

самотніх непрацездатних громадян);

     7) лікувально–виробничі майстерні, спеціальні цехи, дільниці, 

присадибні  господарства,  у  тім  також на госпрозрахунковій основі 

(створюють для проведення трудової терапії,  забезпечення потреб 

малозабезпечених непрацездатних громадян);

     8) їдальні,  магазини,  що  діють  на  госпрозрахунковій основі  (їдальні   –   створюють   за   необхідності   для  організації харчування, магазини – для забезпечення продуктами, промисловими та господарськими товарами малозабезпечених громадян). 

Нормативно–правова база діяльності 

соціального працівника в Україні:
Декларація від 15.12.92 р. № 2859 «Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні».

Закон України від 21.06.01 р. № 2558–111 «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю».

Закон України від 07.03.02 р. № 3109–111 «Про внесення змін до деяких Законів України».

Закон України від 26.04.01 р. № 2402–111 «Про охорону дитинства».

Закон України від 05.02.1993 р. № 2998–ХІІ «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні».

Указ Президента України від 23.06.01 р. № 467/2001 «Про додаткові заходи щодо вдосконалення соціальної роботи з дітьми, молоддю та сім’ями».

Постанова Кабінету Міністрів України від 03.10.01 р. № 1291 «Про розвиток центрів соціальних служб для молоді».

Постанова Кабінету Міністрів України від 21.01.98 р. № 63 «Про подальший розвиток мережі центрів соціальних служб для молоді та підвищення ефективності їх діяльності».

Постанова Кабінету Міністрів України від 26.04.02 р. № 564 «Про затвердження Положення про дитячий будинок сімейного типу».

Постанова Кабінету Міністрів України від 26.04.02 р. № 565 «Про затвердження Положення про прийомну сім’ю».

Постанова Кабінету Міністрів України від 13.06.02 р. № 809 «Про розвиток мережі центрів ресоціалізації наркозалежної молоді «Твоя перемога».

Постанова Кабінету Міністрів України від 25.07.02 р. № 1062 «Про затвердження порядку проведення конкурсу проектів програм, розроблених громадськими організаціями, стосовно дітей, молоді, жінок та сім’ї».

Постанова Кабінету Міністрів України від 26.09.02 р. № 1434 «Про затвердження Положення про Фонд соціального захисту інвалідів».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.02.02 р. № 10 «Про затвердження Положення про Державний центр соціальних служб для молоді». 

Наказ Державного комітету статистики України, Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 25.03.02 р. № 133/136 «Про затвердження форми державної статистичної звітності № 1–ЦССМ та інструкції щодо її заповнення».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.02.02 р. № 13 «Про затвердження критеріїв ефективності діяльності державного, республіканського (АР Крим), обласних, Київського та Севастопольського міських, районних, міських, районних у містах, сільських і селищних центрів соціальних служб для молоді».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.02.02 р. № 14 «Про затвердження Типового положення про спеціалізовані служби центрів соціальних служб для молоді».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.02.02 р. № 11 «Про затвердження порядку здійснення працівниками центрів соціальних служб для молоді соціального інспектування з метою забезпечення супроводу неблагополучних сімей».

Наказ Державного центру соціальних служб для молоді від 01.08.02 р. № 67 «Про Раду директорів регіональних центрів соціальних служб для молоді при ДЦССМ».

Наказ Українського Державного центру соціальних служб для молоді від 16.02.01 р. № 16. «Про затвердження положення про громадську науково–консультативну раду сприяння діяльності і розвитку центрів ССМ».

Наказ Державного центру соціальних служб для молоді від 10.04.02 р. № 21 «Про єдиний порядок (стандарт) щодо розробки та друку методичної та соціальної рекламної інформації центрами ССМ».

Наказ Державного центру соціальних служб для молоді від 30.08.02 р. № 79 «Про затвердження Інструкції з обліку роботи з клієнтами в центрах ССМ».

Наказ Державного центру соціальних служб для молоді від 04.09.02 р. № 80 «Про затвердження Примірних положень про спеціалізовані служби центрів ССМ».

Наказ Державного центру соціальних служб для молоді від 13.06.02 р. № 57 «Про затвердження стандарту планування діяльності центру соціальних служб для молоді».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.09.02 р. № 709 «Про затвердження соціальних стандартів і нормативів здійснення соціальної роботи з дітьми, молоддю та різними категоріями сімей центрами соціальних служб для молоді».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.04.02 р. № 9 «Про порядок погодження призначення на посади та звільнення з посад директорів центрів соціальних служб для молоді».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.04.02 р. № 12 «Про затвердження Типової структури і штатів республіканського (Автономної Республіки Крим), обласних. Київського та Севастопольського міських, районних, міських та районних у містах центрів соціальних служб для молоді».

Наказ Державного комітету України у справах сім’ї та молоді від 04.04.02 р. № 15 «Про основні завдання та функції відділів і Типові професійно–кваліфікаційні характеристики посад державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування центрів соціальних служб для молоді».

Для практики соціальної роботи визначальними є такі показники–чинники «соціального здоров’я», як: умови праці, характер і рівень її оплати; рівень співвідношення зайнятості та безробіття, потенційна й актуальна загрози втрати робочого місця та соціального статусу; фахові шкідливості (вплив шкідливих агентів, пов’язаних з технологією та організацією фахових видів діяльності); рівень та якість харчування; житлові умови; особливості способу життя; шкідливі звички або залежності (алкогольна, наркотична, харчова та ін.); стан навколишнього середовища; рівень та якість розвитку охорони здоров’я і санітарний стан території.

Таким чином, здоров’я – це індивідуальна та соціальна цінності вищого рівня, що не можуть бути замінені або витиснуті іншими цінностями без істотної шкоди для повноти життєдіяльності індивіда.
Соціальні  послуги  – це комплекс  заходів  з  надання допомоги 
особам,  окремим  соціальним  групам,  які  перебувають у складних 
життєвих  обставинах  і  не можуть самостійно їх подолати, з метою 
вирішення  їхніх  життєвих  проблем;  
     складні    життєві    обставини   –  це обставини,   спричинені 
інвалідністю,   віком,  станом  здоров’я,  соціальним  становищем, 
життєвими звичками і способом життя, внаслідок яких особа частково 
або  зовсім  не  має  (не  набула  або  втратила)  здатності  чи 
можливості  самостійно дбати про особисте (сімейне) життя та 
брати  участь  у  суспільному  житті; 

     соціальний працівник – це професійно підготований фахівець,  що 
має  необхідну  кваліфікацію  у  галузі  соціальної  роботи і надає 
соціальні послуги; 

     соціальне обслуговування – це система  соціальних  заходів,  яка 
передбачає  сприяння,  підтримку  та надання послуг  соціальними 
службами окремим  особам  чи  групам  населення  для  подолання  або пом’якшення  життєвих труднощів,  підтримки їх соціального статусу та повноцінної життєдіяльності; 

     соціальні служби  – це підприємства,  установи  та  організації 
різних форм власності і господарювання,  а також громадяни, 
що надають соціальні послуги особам,  які перебувають  у  складних 
життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги. 
 
Питання для самоконтролю
1. Розкрийте особливості соціальної роботи в територіальному центрі управління соціального захисту.
2. Поясніть поняття «здоров’я» людини.
3. Схарактеризуйте види соціальних послуг. 
4. Які основні послуги населенню надають соціальні служби.

Завдання для самостійної роботи
1. Складіть таблицю класифікації груп клієнтів яким надаються соціальні послуги в територіальному центрі.

2. Порівняйте і поясніть закордонний та вітчизняний підходи до соціальних послуг.
3. Визначте чинники впливу на якість соціальної роботи.
 

Орієнтовні теми рефератів
1. Місце та роль реабілітаційних центрів у вирішенні проблем населення в Україні. 

2. Мережа територіальних центрів обслуговування пенсіонерів та інвалідів (міські та районні відділення). 

3. Будинки–інтернати та психоневрологічні інтернати. 
Література: [12], [1],[2].
1.3. Система служб соціальної роботи в структурі Міністерства молоді та спорту України
План

1. Напрями оцінювання соціальної роботи в центрах соціальних служб для сім’ї дітей та молоді (ЦСССДМ). 

2. Процедура збирання інформації про потреби дітей і підлітків.

3. Функції соціальної роботи.
Основні теоретичні відомості

Наше завдання полягає в тому, щоб перевести теоретичне розуміння проблеми потреб дітей у площину практики соціальної роботи.

Класифікацій потреб існує багато, і кожна з них відображає нюанси, особливості, домінанти, що заслуговують на увагу. Для нас інтерес складають сприятливі умови середовища, у якому повною мірою захищають і забезпечують права та інтереси дитини. Тому відповідно до вищеокресленої моделі, компонент «потреби дитини» визначають такі показники: здоров’я, освіта, емоційний розвиток та поведінка, самоусвідомлення, сімейні та соціальні стосунки, навички самообслуговування. 

Сучасна соціальна робота перебуває на етапі активного розвитку теоретичних положень,  аналізу та систематизації досягнень соціальної практики. Стрімкий розвиток соціальної роботи зумовлює соціальне замовлення суспільства, спрямоване, насамперед, на формування засад нової соціальної політики щодо дітей, сімей, молоді. Створення сприятливого середовища для розвитку дитини, зміцнення виховного потенціалу української родини, реалізація права дитини на виховання у сім’ї – саме це є пріоритетними напрямками державної політики та орієнтирами соціальної роботи. Одним з найважливіших напрямів  соціальної роботи є оцінювання її процесу.

 Оцінювання розглядають як фундаментальну технологію, орієнтовану на визначення потреб клієнтів, системний моніторинг процесу надання послуг (допомоги, підтримки тощо) і досягнутих результатів, аналіз фінансових витрат і прогнозування економічного ефекту; це певний процес визначення базових даних, необхідних для подальшого планування результативної роботи з клієнтом з метою подолання його складних життєвих обставин. 

Оцінювання базується на принципах і цінностях соціальної роботи, основними з них є: доступність; добровільність; гуманність; конфіденційність; профілактична спрямованість; безоплатність; партнерство; системність; гарантований захист прав людини/дитини, сім’ї; пріоритетність інтересів клієнтів, врахування їхньої думки та ін. 

Фундаментальність технології оцінювання пояснює те, що її складові теж є певними технологіями. Складовими оцінювання є різні види оцінок, які одночасно є і інструментом цього процесу, як сукупність форм, методів та прийомів, з допомогою яких визначають потреби індивіда, групи, громади, суспільства, так і частиною циклу оцінювання. Розрізняють такі типи оцінки: оцінку потреб, оцінку процесу, оцінку результатів (впливу), економічну оцінку. 

Зокрема, Закон України «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю» визначає оцінку потреб як процес зборання, узагальнення та аналізу соціальними працівниками інформації щодо стану  та  життєвих обставин об’єкта соціальних послуг з метою визначення видів та обсягів послуг, їх впливу на процес подолання складних життєвих обставин. Залежно від категорії клієнтів, оцінка потреб яких здійснюють, вирізняють зокрема оцінку потреб дитини та її сім’ї. Оцінку потреб проводять з метою отримання вичерпаної інформації для визначення оптимальної стратегії втручання та необхідних послуг дитині та сім’ї, які опинилися в складних життєвих обставинах. Вирізняють два рівні оцінювання потреб: первинний рівень – початкова оцінка; вторинний рівень – комплексна оцінка.
Процес оцінювання має циклічний характер, оскільки різні види оцінок взаємозумовлюють одна одну. Ігнорування або відсутність будь–якого виду оцінки порушує процес оцінювання. 
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Оцінювання – процес, що є гнучким та чутливим до змін потреб клієнта, інновацій соціальної роботи, державної соціальної політики. Саме тому ключовою складовою оцінювання є оцінка потреб клієнтів, якими, зокрема в діяльності ЦСССДМ, є діти та сім’ї, які опинилися у складних життєвих обставинах.

Не менш важливою складовою оцінювання є оцінка процесу, що має супроводжувати усі заходи, передбачені індивідуальним планом роботи з клієнтом/планом соціального супроводу клієнта. Її здійснюють з допомогою різних методів: вхідного і вихідного анкетування, інтерв’ю, відгуків учасників заходів, спостереження тощо.

Проведена робота потребує оцінки результатів (впливу), яка є ще однією важливою складовою оцінювання. Необхідно звернути увагу, що на цьому етапі здійснюють оцінку зміни стану дитини та сім’ї, її здобутків тощо. У разі отримання позитивних результатів, здійснюють закриття випадку. Якщо в продовж роботи з клієнтом не були досягнуті позитивні результати, необхідно повернутися до аналізу переваг клієнта на етапі комплексної оцінки його потреб чи планування роботи.

Цикл оцінювання не буде повним без економічної оцінки, що передбачає визначення фінансових, матеріальних та інших ресурсних затрат у роботі, проведеній соціальними працівниками. 

Під час здійснення усіх видів оцінки (потреб, процесу, результатів/впливу, економічної) використовують групи методів, які характеризують як об’єктивні та кількісні, так і суб’єктивні та якісні складові. За звичай, усі методи мають корелювати між собою. З допомогою об’єктивних та кількісних методів можна, наприклад, оцінити розмір сімейного доходу, врахувавши зарплату, соціальну допомогу та витрати на проживання. А з допомогою суб’єктивних та якісних визначають, наприклад, стан готовності клієнта до змін або покращення роботи соціального працівника після участі у тренінгу. 

Процедури збирання інформації/даних можуть включати – опитування (інтерв’ю, анкетування), фокус–групи, бесіду/структуровані та цілеспрямовані дискусії, спостереження, тестування тощо.
Опитування – це вербальний метод зборання інформації, що дозволяє встановити довірчі стосунки з клієнтом, якщо метод застосовують відповідно до вимог, тобто перелік запитань опитувальника має бути позитивним за характером, включати відкриті та закриті запитання, запитання для уточнення, контролю, запитання загальні і тематичні за характером тощо. Опитування за способом проведення поділяють на анкетування й інтерв’ю.

Анкетування  передбачає самостійне заповнення респондентом (носієм інформації) бланка опитувальника. Анкетування поділяють на індивідуальне, групове, поштове або проведене з допомогою засобів масової інформації. 

Інтерв’ю – це метод, у продовж якого респондент відповідає на запитання інтерв’юера (людини, яка ставить запитання)  усно, а інтерв’юер фіксує відповіді. За способом проведення інтерв’ю може бути особистим (віч-на-віч), телефонним або проведеним за допомогою електронних засобів інформації. Залежно від того, як вільно інтерв’юер може змінювати послідовність запитань та їх формулювання, інтерв’ю поділяють на неформалізоване (можлива зміна запитань та їх послідовності) і формалізоване (перелік дослідницьких запитань є чітко визначеним). Розрізняють два види інтерв’ю: глибинні (інтерв’юер дає можливість респондентові вільно висловлюватися на визначену тему) та структуровані (у яких зазвичай, використовують тестові запитання).

Фокус-група (фокусоване групове інтерв’ю) – якісний метод зборання інформації, який передбачає створення цільової групи, яка протягом певного часу за попередньо розробленим сценарієм обговорює окреслену проблему.
Бесіда/структурована та цілеспрямована дискусія з дітьми та їхніми сім’ями – це найбільш поширений якісний метод збору інформації. Цей метод може бути ефективним за умови належного професійного рівня соціального працівника, який проводить оцінювання. Крім того, дискусії суб’єктивні за своїм характером, і тому часто виявляються упередженими. Проте такі форми спілкування з дорослими, дітьми та їхніми сім’ями є цінними для здійснення оцінювання. Цей метод роботи відрізняється від фокус-групи відсутністю чітких обмежень щодо кількості учасників, часом і за методикою проведення.

Мозковий штурм – метод, що використовують для пошуку шляхів вирішення проблеми (ситуації), а не для власне збирання даних. Але спостерігаючи за висловлюваннями учасників, фіксуючи їхні пропозиції, дослідник може з’ясувати інформацію, отримати яку іншими методами склало б проблему.

Спостереження – це метод збирання первинної інформації, що базується на спрямованому, систематичному, безпосередньому візуальному і слуховому сприйманні (відстежуванні) і реєстрування значущих з погляду мети та завдань дослідження процесів, явищ, ситуацій, фактів, що можуть бути перевірені і проконтрольовані. Особливістю спостереження є те, що воно дозволяє фіксувати події, поведінку людини в момент їх перебігу. 

Неформалізоване спостереження полягає у тому, що соціальний працівник (залучений фахівець) упродовж певного часу спостерігає за клієнтом, не контактуючи з ним. Результати спостереження занотовують у довільній формі; вони є якісними показниками оцінки.

Під час структурованого (формалізованого) спостереження  спостерігач занотовує результати спостереження у чітко визначені (затверджені) форми. Інформацію про клієнта можна також подавати у числовому вимірі, комп’ютернообробленою і аналізувати з допомогою кількісних методів.

Включене спостереження полягає у тому, що соціальний працівник (залучений фахівець) не лише вступає у контакт з тими людьми, діяльність яких спостерігає, а й бере безпосередню участь у подіях, що відбуваються. Здебільшого результати викладають у вигляді опису, тому цей вид спостереження належить до якісних методів збирання даних. 

Тестування – це метод, який передбачає виконання стандартизованих завдань, що дозволяють виміряти деякі психофізичні та особистісні характеристики клієнта, а також їхні знання, вміння, навички. Тестування відрізняється від опитування тим, що виявляє узагальнені уміння клієнта в різних ділянках його життєдіяльності (навчальній, професійній, дозвіллєвій тощо). Тестування спрямоване на те, щоб за результатами отриманих даних зробити висновок про стан психіки людини, розмаїття її умінь, підготованість до виконання  певної практичної діяльності, готовності до змін тощо.

Важливу інформацію дають стандартизовані оціночні тести, які, зазвичай, проводять психологи, психіатри або медичний персонал, наприклад, методика дослідження особистості «дім-дерево-людина» Дж. Бука; тест Люшера; тест «Неіснуюча тварина»; методика дослідження «Незакінчене речення»; методика вимірювання рівня тривожності Тейлора; методика діагностування показників та форм агресії А. Басса та А. Дарки; методика виявлення акцентуацій характеру К. Леонгарда; методика діагностування схильності особистості до конфліктної поведінки К. Томаса та інше.

Таким чином, оцінювання є важливим компонентом стандартів надання соціальних послуг, які розвиваються в Україні. Його здійснення має бути систематичним і базуватися на комплексному та інтегрованому підходах.
Незважаючи на те, що в спеціальній літературі, присвяченій проблематиці соціальної роботи, спостерігається їх різночитання, більшість учених і практиків визначають такі функції оцінювання соціальної роботи:
Комунікативна – забезпечує налагодження взаємодії між суб’єктами та об’єктами соціальної роботи. Вона полягає у встановленні, продовженні чи припиненні необхідних професійних контактів, обміні інформацією, сприйманні та розумінні іншої людини, формуванні у всіх сторін взаємодії позитивної перцепції одне до одного.

Організаційна – характеризує соціальну роботу з позиції соціального менеджменту, що полягає у структуруванні, плануванні, розподілі різновидів професійної діяльності та скоординованості роботи з різними соціальними інститутами і представниками споріднених професій; також у тому, щоб сприяти створенню соціальних служб на підприємствах і за місцем проживання, залученню до соціальної роботи волонтерських організацій, громадських об’єднань соціального та соціально-педагогічного спрямування, груп самодопомоги, помічників соціальних працівників і спрямовувати їхню діяльність на надання різноманітних видів допомоги та соціальних послуг населенню; а також в узгодженні взаємодії всіх учасників і установ, залучених до обслуговування конкретного клієнта, групи чи спільноти з метою вирішення соціальної проблеми покращення ситуації.

Прогностична – виконує змістовно–цільові (стратегічні) та організаційно-методичні (тактичні) завдання; полягає у прогнозуванні соціальним працівником розвитку подій. Характеристика соціальної роботи як професійної діяльності з процесами, які відбуваються у сім’ї, групі людей, суспільстві, і розробленні певної моделі соціальної поведінки. Здійснення прогностичної функції зумовлює визначення пріоритетів щодо обрання напрямків, форм, методів, «програвання» варіантів різноманітних технологій соціальної роботи та вибір серед них таких, що можуть забезпечити максимальну результативність за розумних витрат зусиль і часу.

Діагностична функція має своїм завданням виявляти окремі соціальні аномалії в певному мікросоціумі, конкретизувати проблему клієнта та виявляти його індивідуальні особливості.

Правозахисна функція спрямована на обстоювання прав та інтересів клієнтів на основі державних і міжнародних правових документів; передбачає вміння соціального працівника використовувати весь комплекс законів та арсенал правових актів для захисту прав та інтересів клієнтів, надання їм допомоги та підтримки, а також «сприяння у застосуванні заходів державного примусу і реалізації юридичної відповідальності осіб, які допускають прямі чи опосередковані протиправні впливи на клієнта».

Інформаційна (рекламно–пропагандистська) функція вияв– ляється у поширенні ідей соціального захисту людини, а також у наданні об’єктивної інформації про види соціальних послуг з метою формування попиту на них.

Профілактична має на меті виявлення та обмеження негативних явищ і запобігання їх, з’ясування причин соціальної дезадаптації серед різних груп населення та окремих осіб, забезпечення умов для соціально–позитивної спрямованості особистості; передбачає своєчасні дії соціального працівника, спрямовані на запобігання  виникненню можливих життєвих колізій чи проблем у окремих індивідів, спільнот, груп ризику; до превентивної функції соціального працівника належать збереження, підтримання й захист нормального рівня життя і здоров’я людей; створення оптимальних умов для саморозвитку і самореалізації кожного громадянина у суспільстві.

Соціально-педагогічна функція у широкому сенсі передбачає діяльність соціального працівника, соціального педагога з метою формування пріоритету цілеспрямованого виховного впливу соціуму на поведінку та діяльність клієнтів. У вузькому розумінні соціально-педагогічна функція полягає у тому, щоб «виявляти інтереси і потреби людей щодо різних видів діяльності (культурного дозвілля, спортивно–оздоровчої, технічної і художньої творчості, туризму) і залучати до роботи з ними різні установи, заклади, товариства, творчі спілки».

Корекційно-реабілітаційна функція полягає в роботі, спрямованій на зміну та вдосконалення особистісних, фізичних якостей клієнта, особливостей його життєдіяльності та створення умов для розвитку його потенційних можливостей. Аналіз практики соціальної роботи свідчить про два рівні реалізації корекційної функції: конкретний і програмний. Конкретний рівень передбачає задоволення потреб індивідів, груп, спільнот за спеціально розробленою моделлю. Корекційну роботу на програмному рівні здійснюють шляхом залучення певних груп, спільнот чи прошарків населення до цільових соціальних проектів регіонального, державного або міждержавного змісту.

Соціально–економічна функція спрямована на задоволення матеріальних інтересів і потреб малозабезпечених верств населення. Реалізується вона шляхом надання натуральної та грошової допомоги; визначення пільг, одноразових компенсацій, здійснення соціально–побутового патронажу.
Питання для самоконтролю
1. Схарактеризуйте форми та методи роботи  соціальних служб сім’ї та молоді. 
2. Що таке гейткіпінг як нова філософія, концепція та механізм ухвалення рішень в інтересах дітей?
3.  Дайте характеристику раннього втручання як технології соціальної роботи.
Завдання для самостійної роботи
1. У чому полягає мобілізація ресурсів громади щодо підтримки сімей з дітьми?
2. Проаналізуйте здобутки і проблеми соціальної роботи в загальноосвітніх закладах.
3. Схарактеризуйте форми і методи їх діяльності щодо вирішення проблем соціальної роботи зі студентською молоддю, професорсько-викладацьким складом та працівниками допоміжних служб.

4. Які функції навчальних закладів спеціального призначення – шкіл-інтернатів для дітей-сиріт.
Орієнтовні теми рефератів
1. Спеціалізовані школи-інтернати для дітей. 

2. Діяльність служб у справах дітей. 

3. Притулки для дітей без певного місця проживання. 

4. Роль будинків сімейного типу, дитячих будинків та загальноосвітніх шкіл-інтернатів у соціальному захисті дітей. 

5. Діяльність Центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Література: [3],[14], [22], [15], [16], [10], [29], [13].
1.4. Служби соціальної роботи Міністерства охорони здоров’я (МОЗ) України 
План

1.  Вимоги до соціальних працівників соціальних служб.
2.  Ознаки професійної діяльності.
3.  Програма соціальної служби.
Основні теоретичні відомості

Вимоги до управлінських рішень у соціальній службі: виражена цілеспрямованість, максимальна обґрунтованість, адресність, узгодженість, правомірність, ефективність, конкретність, своєчасність, повнота, чіткість і стислість. Рішення, яке відповідає всім характерним для нього вимогам, значно ефективніше досягне своєї мети. Крім того, особливості розроблення, прийняття та виконання рішення в соціальній службі взаємопов’язані з технологією роботи з клієнтом. Людина – істота соціальна, тобто живе в колективі. Тому її цікавлять інші люди і власне місце серед них. Хтось цікавиться проблемою влади над людьми, хтось намагається позбутися комплексів, усім подобатись і нарешті здобути владу над собою. Тому дуже багато людей, а може навіть більшість, пройшли через захоплення психологією. З цього погляду соціальна робота є найкращим можливим докладанням креативної енергії. Серед особливостей соціальної роботи виділимо насамперед такі: гуманістична спрямованість, особиста і соціальна відповідальність, загострене відчуття добра і справедливості, власна гідність і повага гідності іншої людини, терплячість, ввічливість, порядність, емпатійність, готовність зрозуміти клієнта та прийти йому на допомогу, стриманість, адекватність самооцінки, щирість, щедрість, соціальна адаптованість.
Ознаки професійної діяльності спеціалістів соціальної служби

	Менеджери з соціальної роботи
	Спеціаліст з соціальної роботи

	Міждисциплінарний підхід
	Спеціалізований підхід

	Повинні керувати персоналом соціальної служби
	Протидіють тому, щоб їх контро​лювали

	Повинні одночасно враховувати інтереси багатьох (суспільства, соціуму, служби, спеціаліста, клієнта)
	Орієнтуються на одну групу інте​ресів (клієнти)

	Розглядають контроль витрат як головний пріоритет
	Розглядають контроль витрат як обмеження

	Представляють перш за все соціальну службу
	Представляють передусім себе

	Рішення визначають соціальна політика та консенсус (колегіальний стиль)
	Приймають рішення самостійно (власне рішення)


Програма соціальної служби – це розроблена відповідно до проектного рішення, затверджена (рівень відповідальності) норма практичної діяльності конкретного соціального працівника, команди соціальних працівників або соціальної служби, що має певну визначеність через кроки діяльності, параметри оцінки результативності, спрямованої на досягнення мети практичної соціальної роботи.

Мета може бути недосяжною в межах періоду, що планує соціальна служба, але наближення до неї за цей час має бути можливим. Завдання мають бути реальними, здійсненними, хоча урахувати обмеження (особливо в державних соціальних службах) має існувати векторний простір «обов’яз​ко​вості – необов’язковості».
Співвідношення компонентів проекту соціальної роботи умовної соціальної служби
	Компоненти проекту соціальної роботи
	Що потрібно визначити

	Мета проектної діяльності
	Яким має бути результат соціальної роботи або діяльності соціальної служби

	Основні завдання, види, форми проектної діяльності
	Що і як потрібно зробити для досягнення кінцевого результату

	Ресурси (матеріальні, кадрові, фінансові, інформаційні)
	Скільки коштуватиме  соціальній службі реалізація цього проекту

	Терміни реалізації
	Хто і коли має отримати результати проектної діяльності

	Організаційна структура та взаємини між виконавцями проекту
	Який механізм організації роботи: хто, що, коли і як має зробити для досягнення кінцевого результату

	Облік, контроль
	За якими критеріями, показниками, характеристиками, методами оцінюють виконання проекту

	Поточні корективи 
	Які зміни необхідно внести до змісту та процесу реалізації проектного рішення

	Підведбиття підсумків
	Як виконаний проект


Слід зазначити, що мету, якої неможливо досягти, але до якої можна нескінченно довго наближатися, у менеджменті визначають як ідеал. 


Питання для самоконтролю
1. Дайте визначення методів  соціальної роботи: «групової роботи»; порівняльних факторів; структуризації; експертних оцінок; зворотного зв’язку; вирішення проблеми; переговорів; оцінки ефективності «витрати – результати»; документування роботи з клієнтом у соціальній службі. 

2. Заповніть наступну таблицю:
	Характеристики
	Ознаки ієрархічної моделі 
	Ознаки колективної моделі 
	Ознаки розвивальної моделі 

	Сильні
	
	
	

	Слабкі
	
	
	

	Ризики
	
	
	


3. Порівняйте основні ознаки професійної діяльності менеджерів та фахівців (спеціалістів) соціальної роботи.

4. Чому соціальну службу часто характеризують як інноваційну організацію? 

5. Наведіть приклад циклу вирішення соціальної проблеми.
6. Які етапи виконання рішення хвилюють вас найбільше (це залежить наприклад, від неоднозначності сприйняття; від концентрації найбільшої кількості ризиків)?

7. Які функції визначають Вашу (умовну) соціальну службу? 

Завдання для самостійної роботи
1. Визначте функції санаторно-курортних установи, санітарно-профілактичних установ як служб соціальної роботи МОЗ України.
2. Яка роль соціальних центрів матері та дитини в допомозі сім’ям і дітям?
3. Проаналізуйте діяльність центрів для ВІЛ-інфікованих.
Орієнтовні теми рефератів
1. Сучасний стан медико-соціальної допомоги клієнтам соціальної роботи.
2. Хвороби груп населення, що потребують соціальних послуг.
3. Здоров’я і медичні проблеми клієнтів соціальних установ.
Література: [9], [2], [11].
1.5. НЕДЕРЖАВНІ ОРГАНІЗАЦІЇ В СИСТЕМІ СЛУЖБ 

СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ
План

1.  Організація соціальної допомоги в недержавних соціальних службах. 
2.  Принципи ефективної соціальної служби. 
3.  Характеристика соціальних служб.
Основні теоретичні відомості
Якщо в класичному визначенні організація – це систематизоване, свідоме об’єднання дій людей для досягнення певних цілей, то організація соціальної сфери (соціальна система, організація, яка здійснює соціальну роботу, соціальна служба тощо) – це систематизоване, структуроване, публічне, свідоме об’єднання дій людей для досягнення ефективного результату щодо розв’язання соціальної проблеми в контексті мети соціальної роботи. 

Для організацій соціальної сфери послідовні процеси життєдіяльності визначають як: отримання ресурсів від зовнішнього середовища (наприклад, громади міста) та оптимальне використання ресурсів власне соціальної роботи; створення соціальної послуги або надання соціальної допомоги; збільшення ресурсів клієнта та ресурсів громади. 
Розглянемо «Компоненти організації недержавної соціальної служби, що підлягають змінам». Варто звернути увагу на три принципові правила розуміння компонентів недержавної со​ціальної служби як організації: по-перше, компоненти недержавної соціальної служби, які функціонують в організації пов’язаними попарно і як єдине ціле; по-друге, мінімальні зміни в одному з компонентів призведуть до змін в інших компонентах; по-третє, вплив зовнішнього середовища на кожний  компонент є непрямим, тоді як на організацію цей вплив є безпосереднім (прямим).

Модель самоаналізу організації під умовною назвою «Сім ознак менеджерського процесу недержавної соціальної служби» дозволяє поглиблено розглянути головні складові організації та закономірності їх взаємозв’язку, а саме: зовнішнє середовище (громада, соціальне середовище, партнери, конкуренти). Середовище буває різним за своєю складністю, здатністю сприймати зміни та сприяти конкурентоспроможності організації.
Компоненти організації недержавної соціальної служби, що підлягають змінам
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	Ресурси із зовнішнього середовища
	
	Соціальна послуга – продукт, що потрапляє в зовнішнє середовище (громаду)


призначення (мета)

Призначення або місія недержавної соціальної служби, що тісно пов’язана з метою, значною мірою визначає головні завдання, які потрібно виконати, а також визначає, які технологічні та кадрові ресурси необхідно залучити до цього. Передумови визначення мети:
реєстрування індикаторів проблеми: отримання інформації, яка свідчить про необхідність зміни місії організації, її завдань, скорочення споживання ресурсів тощо;

аналіз ситуації: здійснення аналізу сильних і слабких аспектів діяльності організації, зовнішніх можливостей і загроз, їх взаємозв’язків;

опис (формулювання) проблеми: що, де, як, чому, з якої причини виникло, чому ще погано, до чого може призвести не вирішення проблеми?

проектування соціальної послуги (планування роботи)

Те, як спеціалісти із соціальної роботи об’єднуються для втілення в життя певного завдання, звичайно, є похідною функцією від рівня технологій та середовища, ресурсів клієнта та соціальної служби. Головна проблема – це ьіра взаємозалежності проблем. 

структура недержавної служби

На відміну від планування роботи, під час планування структури соціальної служби увагу зосереджують насамперед на загальному розподілі влади та повноважень, обробленні інформації, визначенні ролі тих, хто буде приймати рішення в межах організації, на тому, як будуть пов’язані між собою окремі виробничі групи, підрозділи. Діапазон такого планування сягає від визначення функцій у соціальній службі допомоги за місцем проживання до більш складного планування модулів. Структура і побудова соціальної служби мають відповідати її призначенню, стратегії, технологічному рівню та середовищу. 

міжорганізаційні взаємини
У міру того, як зростає складність середовища сфери надання соціальних послуг і прискорюються темпи змін, ключовим елементом стратегії багатьох соціальних служб є формування взаємин між співробітниками.

зміни (оновлення та новаторство)

Діяльність недержавних соціальних служб передбачає розвиток свою їх здатності до змін, інновацій та новаторства. Вони можуть відрізнятися за функцією, яку виконує певна організація в системі соціального обслуговування, допомоги, захисту тощо. Для більшості соціальних служб здатність працювати творчо та керувати змінами, а також уміння бути новаторами, є ключем до довголіття.

стратегічні питання

Існує багато стратегічних рівнів: від ролі організації в суспільстві  загалом до конкретних ділянок роботи чи соціального обслуговування, які організація обирає для себе, аби безпосередньо брати в них участь, до того, як організація бажає поводитися в цій галузі, й, нарешті, до функціональних засобів, вдаючись до яких організація досягає своєї мети. Підхід конкретної соціальної служби до вирішення такого типу стратегічних питань буде, звичайно, змінюватися як функція залежно від конкретного середовища, з одного боку, і від внутрішніх ресурсів – з іншого. Імовірність успіху конкретної стратегії залежатиме не лише від змісту, а й від способу її втілення в життя та дотримання принципів ефективної соціальної роботи.
Принципи соціальної роботи — це не приблизні абстракції чи суб’єктивні положення. Вони об’єктивні за змістом і суб’єктивні лише за формою. Люди формулюють їх для того, щоб повсякденна практика не суперечила наявним соціальним закономірностям і водночас була раціональною, економічною та ефективною. Їх можна звести до трьох груп: соціально–політичні; організаційні; психолого–педагогічні. Перші формулюють вимоги, що випливають з науково обґрунтованого змісту соціальної політики держави. Це державний підхід до завдань, що розв’язує соціальна робота; гуманізм і демократизм соціальної роботи; тісний зв’язок змісту та форм цієї роботи з конкретними умовами життєдіяльності особи, соціальної групи; законність і справедливість соціальної роботи.
Мережа соціальної роботи
	Ставлення до

соціальної роботи
	Рольовий та функціональний підхід 

	
	Проблемно–орієнтований підхід

	
	Участь громадськості

	
	Ситуативно–орієнтований підхід

	
	Суб’єктивно–орієнтований підхід

	Ставлення до

соціальної служби
	Державна – приватна – громадська

	
	Традиційна – інноваційна – експериментальна

	
	Для будь–якого клієнта – спеціалізований профіль адресної допомоги

	
	Базовий, робочий, системний рівні соціальної допомоги

	Ставлення до

соціальної послуги
	Запит, потреба, інтерес

	
	Процес соціальної допомоги

	
	Результат соціальної допомоги

	
	Якість та ефективність допомоги

	Ставлення до людей
	Клієнт: індивід – група – сім’я – громада

	
	Клієнт: недобровільний – добровільний

	
	Спеціаліст із соціальної роботи

	
	Спеціаліст іншої соціальної служби


Характеристики державної та приватної соціальних служб
	Характеристики
	Державна соціальна 

служба
	Приватна соціальна 

служба

	Що визначає місію служби?
	Суспільні цінності
	Техніка надання послуги 

та ідея витрат

	Чи призначають клієнта?
	Клієнта призначають за нормативними документами держави, органів влади
	Служба сама визначає, 

хто буде її клієнтом

	Тип організації
	Бюрократична організація ієрархічної структури – пірамід, що обмежує прийняття рішення
	Власний професійний досвід – більш вільні у прийняті рішення

	Здатність до обмеження
	Безмежний сектор
	Завжди можуть себе обмежити

	Адаптаційний ресурс
	Не закладений потенціал змін
	Закладений потенціал змін відповідно до законів ринку

	Характер підходу до клієнта
	Однорідний підхід до клієнта, процедури, закладений державою
	Індивідуальний підхід, що залежить від ситуації та професійності вирішення

	Етичні стандарти соціальної роботи
	Дотримуються вимог статусу державних службовців
	Професіонали, що дотримуються етичних стандартів

	Характер відповідальності
	Відповідальні перед державою, підпорядковані громадськості
	Відповідальні перед клієнтом, чітко усвідомлюють, що клієнт має також певні права

	Публічність відкритість
	Особлива увага з боку засобів масової інформації
	Приватна власність


Питання для самоконтролю
1. Визначте вимоги до виконання професійних обов’язків соціальними працівниками, які опікуються людьми в соціальних службах.

3. Якими моральними якостями повинен бути наділений соціальний працівник, який працює з людьми, що потребують уваги?

4. Схарактеризуйте стереотипи ставлення людей до соціальних працівників.
Завдання для самостійної роботи
1. Назвіть благодійні фонди та товариства. 
2. Назвіть громадські об’єднання.
3. Поясніть особливості діяльності приватних соціальних служб.
4. Схарактеризуйте діяльність відділення міжнародних організацій соціальної роботи – товариства Червоного Хреста.
Орієнтовні теми рефератів
1. Етичні стандарти професійного спілкування соціального працівника.
2. Морально–етичні аспекти соціальної роботи в соціальних службах.
3. Зміст, моделі та сучасний стан соціальної роботи з різними групами клієнтів в Україні.  
4. Діяльність інтегрованих соціальних служб в Україні.
Література: [2], [17], [21], [24].
1.5. СЛУЖБИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В СИСТЕМІ ОРГАНІВ МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ
План
1.  Явища що призводять до девіантних проявів поведінки. 

2.  Соціально–виховна робота із засудженими.
3.  Організація роботи із засудженим.
Основні теоретичні відомості
У сучасних складних соціально–економічних умовах не слід забувати, що широкі верстви молоді формувалися в атмосфері утриманства, тому їм зараз особливо важко соціально адаптуватися. 
Девіанти – особи з девіантною поведінкою, тобто такою поведінкою, що не узгоджується з нормами, не відповідає сподіванням соціальної групи або всього соціуму; жертви девіації.

Депривація (з лат. – втрата, позбавлення чогось). Як суспільне й психологічне явище може розглядатися з таких позицій. У соціологічному розумінні депривація – це наслідок відносної бідності, що передбачає позбавлення матеріальних благ «найпершої необхідності». Жертвами такої депривації є ті, хто до певного набору благ за певної особистої самостійності одержує доступ значно меншою мірою, ніж більшість населення. Особистість можна вважати такою, що зазнала депривації, якщо вона опиняється у вразливому становищі принаймні за чотирма позиціями із шести позицій нерівності: робота, наявність житла, матеріальні умови, спосіб життя, стан здоров’я. Якщо ж особистість вразлива за двома–трьома позиціями, її можна віднести до категорії клієнтів, які перебувають під загрозою депривації.

Маргінали (з лат. – ті, хто знаходиться біля краю) – «індивіди, які втратили ознаки належності до стабільного соціального інституту, прошарку, групи в межах сфор​мованих соціальних стосунків, що перебувають у проміжному, «пограничному» стані між ними » .

Основу для постійного продукування маргінальності як масового явища, становлять три категорії індивідів: 1) ті, хто не бажає поділяти ціннісні орієнтації соціуму; 2) нездатні адекватно інтегруватися в соціум з огляду на свої інтелектуальні, психічні або соціальні особливості; 3) які мають вроджені відхилення від визначених норм психо-соціального розвитку.

Антисоціальні особистості – люди, поведінка яких не відповідає стандартам, що схвалює соціум, тобто особистості, суспільна поведінка яких не збігається з узвичаєними в даній спільноті соціальними нормами, традиціями, що склалися.

Найзагальнішою причиною антисоціальних проявів особистості є соціальна невпорядкованість: результат суб’єктивної невідповідності  властивостей індивіда об’єктивним вимогам, що посідають чільне місце в системі суспільних відносин. Найбільш ти​пові «жертви» соціальної невпорядкованості – це «волоцюги», «дармоїди», «бомжі», «кримінально-карні особи» та і інших.

Антисоціальна поведінка може бути як кримінально-карною, так і кримінально некарною. Проте осіб, які належать до антисоціального типу кримінально некарних, розглядаються як категорії осіб з антисоціальною поведінкою, що межує з узвичаєною у кримінальному світі. Останнім часом значно погіршилася ситуація з дитячою антисоціальністю. Зросла кількість алкоголіків і наркоманів, набагато збільшилася кількість тяжких злочинів, убивств, розбійних нападів, вчинених підлітками. Закон України «Про соціальну адаптацію осіб, які відбували покарання у вигляді обмеження волі або позбавлення волі на певний термін».
Позбавлення волі  — кримінальне покарання в Україні, яке полягає в ізолюванні засудженого від суспільства та поміщенні його до кримінально–виконавчої установи. Є одним з найсуворіших кримінальних покарань, між обмеженням волі та довічним позбавленням волі. Може бути призначене за більшість злочинів, передбачених Кримінальним кодексом України на термін від одного до п’ятнадцяти років, а за сукупністю вироків — до двадцяти п’яти років.
Соціально–виховна робота – це цілеспрямована діяльність персоналу органів і установ виконання покарань та інших соціальних інституцій для досягнення мети виправлення і ресоціалізації засуджених. Соціально–виховна робота спрямована на формування та закріплення в засуджених прагнення до виконання суспільно корисної діяльності, сумлінного ставлення до праці, дотримання вимог законів та інших прийнятих у суспільстві правил поведінки, підвищення їх загальноосвітнього і культурного рівнів.
Виховна робота – це засіб духовного впливу на особистість засудженого, поновлення його або прищеплювання йому навичок правильної орієнтації в системі моральних цінностей, загальноприйнятного соціально-нормативного життя в суспільстві. Соціально-виховну роботу в установах виконання покарань визначають як цілеспрямована діяльність персоналу органів і установ виконання покарань та інших соціальних інституцій для досягнення мети виправлення і ресоціалізації засуджених. Суттєву допомогу у проведенні соціально-виховної роботи персоналу установам виконання покарань надають самодіяльні організації засуджених до позбавлення волі. Такі організації створюють в установах з метою впливу на виправлення засуджених; розвитку в них корисної ініціативи, соціальної активності, здорових міжособистісних взаємин, залучення до участі у вирішенні питань організації праці, навчання, відпочинку, побуту.
Тривалий час вважали, що засуджені не можуть бути клієнтами соціальної служби, оскільки вони не є повноправними членами суспільства і відбувають справедливе покарання, фактично не маючи права на допомогу соціальних працівників. Тобто, об’єктивний, соціально зумовлений феномен злочинності розглядали з позицій моральності чи не моральності. Діяльність соціального працівника, як вважають фахівці, повинна бути спрямована саме на подолання та запобігання такого конфлікту й усунення або мінімізування негативного впливу девіантної субкультури на соціум. 

Перш за все, соціальна робота спрямована на необхідність коригування соціальної поведінки засуджених під час їх перебування у місцях позбавлення волі, виховання поваги до правил співжиття, на формування та закріплення у них сумлінного ставлення до праці, прагнення займатися корисною діяльністю, підвищення культурного рівня, загальноосвітнього та професійного навчання, розвиток корисної ініціативи, дотримання вимог законів та інших закріплених у суспільстві правил поведінки.
Однією з найбільш актуальних проблем сьогодні є соціальна реабілітація та адаптація засуджених осіб. Процес адаптації пов’язаний з адаптивною ситуацією, яка виникає у зв’язку зі змінами, що сталися в соціальному середовищі, або переходом особистості з одного соціального середовища в інше. Швидкий докорінний  крах життєвих планів, способу життя шляхом ізолювання від суспільства породжує у людини комплекс специфічних проявів, так званого «синдрому зайвої людини».

Особливої уваги потребує робота з неповнолітніми, які отримали умовний термін. З цими підлітками необхідно працювати більш «поглиблено і обережно», будуючи довірчі взаємини щоб чітко вималювався їх психологічний портрет. Стимулювання правослухняної поведінки засуджених здійснюється диференційовано з допомогою внутрішньої класифікації засуджених, враховуючи їх особистість, учинений злочин, психічний і психологічний стани, рівень соціальної занедбаності. 

Питання для самоконтролю
1. У чому полягають завдання психологічної допомоги та реабілітації осіб схильних до девіантної поведінки?

2. Схарактеризуйте методи психологічної реабілітації людей, які звільнились з місць позбавлення волі.

3. Поясніть і розкрийте форми організації соціальної роботи в приймальниках-розподільниках.

4. Визначте основне завдання і мету медико–соціальної роботи із засудженими.

Завдання для самостійної роботи
1. Розробіть приклад оздоровчої програми для тих, хто «вийшов на волю». 

2. Підготуйте опитувальник діагностування психологічної готовності людини до життя.  З’ясуйте мотивації бажаного виходу в соціальне середовище. 

3. Як, на вашу думку, можна виявити людей  «групи ризику».

Орієнтовні теми рефератів
1. Підготовка до виходу з пенітенціарної системи як необхідний чинник соціалізації.
2. Перспективи розвитку особистості, яка звільнилась з місць позбавлення волі.
3. Нові форми суспільного життя звільнених з приймальників- розподільників.
Література: [2], [7], [28], [6].
1.7. СОЦІАЛЬНІ СЛУЖБИ ТА ЦЕНТРИ ДЛЯ ОСІБ 

ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД НАСИЛЛЯ 
План
1. Жертви насилля.
2. Соціальні служби для жінок.
      3. Служба розшуку дітей.
Основні теоретичні відомості
Жертви насильства – це особи, які зазнають насильства з примусу, що чинить соціальний суб’єкт (індивід, група, соціум) для досягнення поставлених цілей. Можна назвати такі основні проблеми насильства: 

      – насильство, пов’язане з такими його проявами, як садизм (у галузі сексуальних та інших стосунках) і мазохізм (садизм що до власного Я);

– насильство є однією з форм прояву агресії як тенденції за сукупності тенденцій, що виявляються в реальній поведінці або фантазуванні, мета якої полягає в нанесенні шкоди іншій людині, групі (принизити, змусити до вчинення якихось дій і т. ін.);

– насильство як агресія, своєю чергою, може бути реактивним (реакція суб’єкта на фрустрацію у вигляді експресивних, імпульсивних і афективних проявів); ворожим (реактивна агресія, супроводжувана емоційним станом у вигляді ворожості, гніву, ненависті тощо, що здійснюється усвідомлено та цілеспрямовано) та інструментальним,  який характеризує нейтральність мети в діях суб’єкта;

– агресивність суб’єкта є стійкою рисою його особистості, може бути спрямована «назовні» (на іншого) і на самого себе (насамперед, це стосується суїцидної поведінки).

Насильство в сім’ї  це будь-які умисні дії фізичного, сексуального, психологічного чи економічного спрямування одного члена сім’ї що до іншого члена сім’ї, якщо ці дії порушують конституційні права та свободи члена сім’ї як людини та громадянина і наносять йому моральну шкоду, шкоду його фізичному чи психічному здоров’ю (визначення, наведене в Законі України «Про попередження насильства в сім’ї»).
Центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді спеціальні заклади, уповноважені державою реалізувати соціальну політику шляхом ведення соціальної роботи з дітьми, молоддю та сім’ями. Центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді належать до соціальних служб територіального охоплення, що дає можливості: залучити спеціалістів певного профілю та необхідної кваліфікації; створити можливості для клієнтів певної територіальної одиниці користуватися послугами спеціалістів; чітко виокремити конкретні соціальні проблеми дітей, сімей і молоді певної громади та об’єднати її ресурси для їх вирішення; посилити відповідальність керівників та виконавців за кінцевий результат діяльності.
За визначенням Закону України «Про попередження насильства в сім’ї», який Верховна Рада України ухвалила 2001 року, насильство в сім’ї — це «будь-які умисні дії фізичного, сексуального, психологічного чи еконо​мічного спрямування одного члена сім’ї що до іншого члена сім’ї, якщо ці дії порушують конституційні права і свободи члена сім’ї як лю​дини та громадянина і наносять йому моральну шкоду чи шкоду фізично​му та психічному здоров’ю». Отже, жертвою домашнього насильства може стати будь-хто: жінка, яку постійно лає і б’є її чоловік, дівчинка-підліток, що страждає від сексуальних переслідувань свого вітчима, хлопчик, якого лупцює мати-алкоголічка, старенька бабуся, що її ненавидять власні діти. До осіб, які вже вчинили насильспво в родині або погрожують, його вчинити , працівники міліції можуть вжити таких заходів:

–  винести кривдникові офіційне попередження    про неприпустимість вчинення насильства в сім’ї. Якщо кривдник таки вчинив насильство, після офіційного попередження, йому можуть винести захисний припис;

–  узяти на профілактичний облік   осіб, схильних до вчинення насильст​ва в сім’ї;

–  винести кривдникові захисний припис і контролювати виконання вимог за​хисного припису. У захисному приписі особі, якій його винесли, можуть заборонити чинити певну дію (дії) щодо жертви насильства в сім’ї, а саме:

– чинити конкретні акти насильства в сім’ї;

– отримувати інформацію про місце перебування жертви насильства;

– розшукувати жертву насильства, якщо вона за власним бажанням перебуває в місці, не відомому кривдникові;

– відвідувати жертву насильства, якщо вона тимчасово перебуває не за місцем спільного проживання членів сім’ї;

– вести телефонні переговори з жертвою.

Для допомоги потерпілим від домашнього насильства діють спеціальні кризові центри, а також центри медико–соціальної реабілітації. Працівники кризових центрів надають інформаційну, психологічну, педагогічну, меди​чну, юридичну допомогу особам, які можуть стати або стали жертвами насильства в сім’ї, а також тимчасовий притулок; повідомляють службу в справах неповнолітніх про виявлені факти реальної загрози насильства в сім’ї або про факти вчинення такого насильства.

Соціальну роботу з жінками  здійснюють: 
– центри роботи з жінками (державні заклади, що надають допомогу жінкам, які зазнали насилля в сім’ї або мають інші соціальні проблеми); 
– центри реінтеграції безпритульних жінок (заклади, створені до жінок, які не мають житла, засобів для іс​нування; вони здійснюють також первинну адаптацію, проводять консультації, тренінгові заняття, допомага​ють жінкам приймати рішення щодо вирішення влас​них проблем). 
Наприклад, створений у Києві Центр соціальної адаптації жінок, які не мають визначеного місця проживання, функціонує як стаціонарний заклад, у якому жінки можуть перебувати від трьох до дев’яти місяців, забезпечені триразовим харчуванням, одягом тощо. Центр пропонує послуги ли​ше тим жінкам, які можуть взяти участь у програмах на​буття та відновлення трудових навичок, опанути нову професію, знайти роботу, що є найважливішим чинником реінтеграції. Працівники Центру допомагають клі​єнткам налагодити стосунки з родичами, отримати пси​хологічні й юридичні консультації та підтримку. Набуттю ними соціальних навичок сприяє їхня участь у груповій роботі, спеціальних тренінгах (правильного харчування та приготування їжі, опанування навичок спілкуван​ня, пошуку роботи і працевлаштування та ін.). Важливо, що клієнтки самі беруть участь в організації свого життя, займаються облаштуванням території, підтримують по​рядок у своїх кімнатах, чергують в їдальні, відзначають дні народження і свята. 
Служба розшуку дітей Товариства Червоного Хреста України була створена у червні 1992 року і є офіційно визнаною службою в Україні, яка безкоштовно, згідно з міжнародними правилами, здійснює заходи щодо покращення долі членів родин, які постраждали внаслідок збройних конфліктів та інших надзвичайних ситуацій по всьому світу.

Для забезпечення системного реагування на потреби громадян України у розшуку та відновленні родинних зв’язків Національний комітет та обласні організацій Товариства, працюючи разом за єдиними принципами та методами роботи, складають Всеукраїнську мережу з ВРЗ.
Питання для самоконтролю
1. Поясніть специфіку міжособистісних стосунків у агресивній сім’ї.
2.  У чому полягають основні причини насилля?

3. У чому особливості міжособистісних стосунків у будинках-інтернатах?
Завдання для самостійної роботи
1. Підготуйте повідомлення та презентації про форми життя людей, постраждалих від насилля в Україні та за кордоном.

2. Розробіть тренінг для людей, що зазнали насилля, та попередження конфліктів у сім’ях.
3. Підготуйте повідомлення про кращі заклади соціального обслуговування людей, постраждалих від насилля.

Орієнтовні теми рефератів
1. Механізми особистісного захисту людини, що зазнала насилля.

2.   Ставлення до насилля щодо дітей. 

3.   Особливості міжособистих стосунків у інтернатних закладах. 

4.   Періоди криз і конфлікти в житті людини. 

5.   Соціально-психологічні проблеми людей, постраждалих від насилля.
Література: [2], [7], [27, c. 200–245], [30].
1.8. ЦЕНТРИ ДЛЯ МІГРАНТІВ
план

  1.   Особи без місця проживання.
2. Правове регулювання роботи з мігрантами. 

3. Соціальна політика в Україні щодо міграції.
Основні теоретичні відомості
Особи без певного місця проживання. Практично в усіх країнах світового співтовариства є особи без певного місця проживання, які не мають постійних засобів до існування, займаються бродяжництвом і жебруванням. До такої категорії громадян, як правило, відносять:

1.
Осіб з психічною патологією, хворих на алкоголізм або наркоманію, які не бажають лікуватися, тих, хто втратив зв’язок із сім’єю та змушених блукати; жертв шахрайства з житлом.

2.
Колишніх засуджених, які втратили соціальні зв’язки і не спроможні реалізувати конституційне право на житло у зв’язку з:

а) продажем житла родичами або його втратою внаслідок їхньої смерті;

б) небажанням родичів спільно з ними мешкати (людину насильно виганяють з її помешкання);

в) недосконалістю функціонування структур, які надають і розподіляють житло.

3.
Особи, які ухиляються від виконання обов’язків, покладених на них судом, або вчинили злочин і змушені переховатися.

4.
Особи, яких виселили за рішенням суду зі службової житлоплощі, яку вони займали, внаслідок припинення трудових відносин з підприємством, яке надало житлову площу.

5.
Біженці, змушені переселенці, які незаконно в’їхали в Україну з інших країн.

6.
Діти, які втікають від батьків, з виховних закладів і будинків–інтернатів. 

Відмінність осіб без певного місця проживання від інших громадян полягає в тому, що:

– цю категорію осіб поділяють на «корінних», які мешкають у підвалах, у залишених будинках, на горищах, під лініями теплотрас, у каналізаційних криницях і в інших «теплих» місцях, і на «іногородніх», чиє місце проживання, головним чином, вокзали і території, що до них прилягають;

– більшість з них не має житла, прописки, документів, родичів (чи взаємин з ними), чітких життєвих цілей і перспектив; вирізняється специфічним зовнішнім виглядом і запахом;

– весь спосіб життя осіб – «бомжів» спрямований на боротьбу за існування (відвойовування теплих і прибуткових місць), джерелом його є добродійна допомога, милостиня, злодійство, дрібна крадіжка, епізодичний заробіток (збирання склотари, ма​ку​латури, лахміття; миття машин, вагонів і т. ін.).

До тривожних чинників такого явища в нашому житті, як наявність осіб – «бомжів», варто віднести такі тенденції: погіршення криміногенної ситуації; ускладнення санітарно-епідеміологічної ситуації, особливо в районах масового скупчення бомжів (вокзали, ринки, лісонасадження, громадський транспорт і т. ін.).
Мігранти, біженці та переміщені особи. Міграція є неоднозначним соціальним процесом, що багато в чому визначає економічну та соціальну життєдіяльність й вигляд більшості держав сучасного світу. З одного боку, міграція – це життєво необхідний і неминучий процес нормальної життєдіяльності, пов’язаний з перерозподілом трудових ресурсів, освітою, відпочинком і т. ін. З іншого боку, міграція, якщо вона має змушений характер, призводить до утворення численних проблем: зростання соціальної спрямованості, забезпечення житлом і роботою, їжею та одягом, медичним обслуговуванням і т. ін. Саме така змушена міграція (переселення) робить актуальною соціальну роботу з цією групою клієнтів.

Найгострішою є проблема біженців, тобто мігрантів, що, за визначенням Конвенції ООН про статус біженців, прийнятої 28 липня 1951 року, були змушені залишити свою країну через обґрунтовані побоювання, що їх будуть переслідувати за расовою, релігійною, національною приналежністю, за приналежність до певної соціальної групи або за політичні переконання. Якщо біженець – це іноземець, якщо він прибув з іншої країни, то цю категорію мігрантів у власній країні вважають переміщеними особами або змушеними переселенцями.

До міжнародно-правових документів з питань міграції належать конвенції, пакти, договори. Генеральна Конференція МОП прийняла Конвенцію, яка зобов’язує державу-члена МОП запровадити компетентну і безоплатну службу допомоги трудящим-мігрантам, а також вживати заходів у межах своєї юрисдикції для полегшення від’їзду, переїзду та приймання трудящих-мігрантів; надавати, без дискримінації за ознакою національності, раси, релігії або статі іммігрантам, які законно прибули на її територію, умови, не менш сприятливі, ніж ті, котрими користуються власні громадяни (заробітна плата, робочий час, оплачувані відпустки, вік, жіноча стать, оплата юнакам, соціальне забезпечення тощо).
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Про затвердження Правил оформлення віз для в’їзду в Україну і транзитного проїзду через її територію: Постанова Кабінету Міністрів України від 01.06.2011. № 567.

14.
Про затвердження Правил оформлення і видачі посвідчення особи на повернення та його форми: Постанова Кабінету Міністрів України від 03.09.2014. № 394.

15.
Про затвердження Порядку оформлення і видачі паспорта громадянина України: Наказ МВС України від 13.04.2012. № 320.

16.
Про затвердження Інструкції про примусове повернення і примусове видворення з України іноземців та осіб без громадянства: Наказ МВС України від 23.04.2012 № 353.

Міграційна політика — це система правових, фінансових, адміністративних та організаційних заходів держави та недержавних установ щодо регулювання міграційних процесів з позицій міграційних пріоритетів, кількісного та якісного складу міграційних потоків, їх соціальної, демографічної та економічної структур.
Механізми контролю міграції: боротьба з «нелегалами»,  візовий режим, стимулювання рееміграції.
Специфіка соціальної роботи з мігрантами залежить від типу і видів міграції. Розрізняють чотири її головні види: епізодичну (поїздка на лікування, навчання, відпочинок), маятникову (пересування відносно стабільними маршрутами в один бік, а потім назад), сезонну (з різних причин) – поворотні типи, а також безповоротні – міграція як така. За рівнем керованості міграція буває двох видів: організована (за участю держави або державних органів) і неорганізована, стихійна (силами і засобами самих мігрантів). Щодо переміщення вирізняють три види міграції: добровільну (яку людина здійснює з власної волі, у зв’язку з наявними в неї потребами), змушену (до цієї групи потрапляють особи, змушені залишати місце свого проживання через різноманітні природні або антропогенні катаклізми) і примусову (в наслідок певної політики держави). Ще одна ознака поділяє мігрантів на тих, хто переселяється в межах держави, і на тих, хто виїжджає з країни на постійне або на тимчасове проживання (імміграція та еміграція).

З цих категорій населення люди, які мігрують, насамперед біженці, змушені переселенці, репатріанти та емігранти частіш за все стають клієнтами соціальної служби на всіх її рівнях.

Таким чином, у практиці соціальної роботи з мігрантами важливо розуміти та враховувати, той факт, що мігранти – це люди, які більшою чи меншою мірою потрапили у ситуацію маргіналізації через втрату своїх «регіональних» коренів; люди з тимчасовою або постійною «втратою» багатьох прав людини (природно-антропологічних, національних, економічних, політичних, мовних і т. ін.).
Питання для самоконтролю
1. Назвіть Міжнародні акти і документи щодо правового регулювання інтересів мігрантів.

2. Назвіть і поясніть моделі соціального обслуговування мігрантів.

3. Які державні заклади забезпечують соціальний захист людей, які тимчасово перебувають в Україні?

Завдання для самостійної роботи
1. Розкажіть про систему державних органів управління в галузі соціального захисту населення щодо забезпечення життєдіяльності людей.
2. Підготуйте повідомлення про організаційно-правові форми і види соціального забезпечення тимчасово переселених в Україні.
Орієнтовні теми рефератів
1. Соціальна політика щодо осіб тимчасового переселення в Україні.

2. Гендерні особливості переселенців.

3. Специфіка ціннісно-нормативних систем служб тимчасового перебування.

4. Проблема узалежнення у середовищі людей - мігрантів.
Література: [2], [18], [25], [26].
Основні теоретичні поняття модуля
Система служб соціальної роботи, соціальний захист, соціальна політика, мігранти, еміграція, імміграція, насилля, соціальна реабілітація, приймальник-розподільник, позбавлення волі, депривація, девіація.

МОДУЛЬНА КОНТРОЛЬНА РОБОТА

Питання для підготовки до контрольної роботи
1. У чому полягають завдання системи служб соціальної роботи?
2. Розкрийте історичні аспекти становлення соціальних служб.

3. Поясніть особливості сучасної соціальної ситуації в світі та в Україні для соціальної роботи.

4. З’ясуйте причини міграції населення.

5. Поясніть зміни фізичних параметрів організму людини, що зазнала насилля.

6. Дайте характеристику недержавних соціальних служб.

7. Схарактеризуйте моделі соціальної роботи в соціальних службах. 
8. Які хвороби характерні для людей пенітенціарних установ та які причини їх виникнення?
9. Опишіть соціальну допомогу населенню в соціальних службах. 

10. Які вимоги до виконання професійних обов’язків соціальними працівниками, що опікуються людьми в соціальних службах, існують?
11. Назвіть завдання реабілітації людей що зазнали насилля.

12. Розкрийте специфіку міжособистісних стосунків людей різного віку.
13. Опишіть основні напрями соціального захисту геронтологічної групи населення.

14. Визначте завдання соціальної політики в Україні щодо соціальної роботи соціальних служб.

15. Схарактеризуйте соціальне обслуговування людей що потребують уваги з боку держави.
ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ЗАЛІКУ
1. Поясніть поняття соціальної політики.
2. Схарактеризуйте механізми реалізації соціальної політики на сучасному рівні розвитку України. 
3. Визначте нормативно-правові засади здійснення соціальної роботи в Україні з мігрантами.
4. Поясніть зміст поняття «соціальна допомога населенню».
5. З’ясуйте завдання соціальної роботи в соціальних службах.
6. Опишіть функції соціальної роботи в соціальних службах.
7. Які різновиди служб соціальної роботи вам відомі? 
8. Дайте характеристику суб’єктів соціальної роботи в соціальних службах.
9. Дайте загальну характеристику принципів соціальної роботи в соціальних службах.
10. Обґрунтуйте принцип єдності повноважень і відповідальності, прав та обов’язків в соціальних службах.
11. Опишіть принципи контролю соціальної роботи, стимулювання в соціальних службах.
12. Які особливості соціальної роботи в ЦСССДМ?
13. Дайте характеристику системи недержавних соціальних служб.
14. Схарактеризуйте методи реалізації соціальної роботи з працівниками СС та членами їхніх сімей.
15. Дайте характеристику соціальної роботи в соціальних службах.
16. Розкрийте систему соціальних служб в Україні.

17. Назвіть мережу організацій, завданням яких є вирішення соціальних проблем в Україні.

18. Перелічіть державні соціальні служби в Україні.
19. Як здійснюють професійну підтримку (супервізію) у соціальній роботі в соціальних службах?
20. Яку недержавні соціальні служби в Україні ви знаєте.
21. Схарактеризуйте організаційно-розпорядчі методи соціальної роботи.

22. Опишіть використання різновидів терапії в процесі надання соціальної допомоги.

23. У чому полягають особливості діяльності щодо профілактики злочинності?
24. Які існують психологічні заходи профілактики алкоголізму та наркоманії.
25. Які особливості соціальної роботи щодо ресоціалізації осіб, що повернулися з місць позбавлення волі вам відомі?
26. Схарактеризуйте особливості соціальної роботи з неповнолітніми, які знаходяться на обліку у міліції?
27. Які форми соціального і правового захисту надають особам, що потерпілим внаслідок протиправних дій злочинців. 
28. Опишіть сучасні види соціальної допомоги, яку надають біженцям, переселенцям.
29. Які чинники актуальності здійснення соціальної роботи в соціальних службах?
30. З’ясуйте нормативно-правове підґрунтя соціальної роботи з особовим складом органів внутрішніх справ.
ГЛОСАРІЙ
Альтруїзм – самовідданість, свідоме та добровільне служіння людям, бажання допомогти іншим, сприяти їх щастю на основі мотивів любові, відданості, вірності, взаємодопомоги, співчуття. Термін введений О.Контом як протилежний за значенням егоїзму. А. виступає одним з принципів в соціальній роботі. Здатність до А. необхідна якість працівників соціально-культурної сфери. 
Аномія – різні види порушень у ціннісно-нормативний системі суспільства; стан суспільства, якому значна частина людей, знаючи про існування обовязкових до виконання норм, ставиться до них негативно або байдуже. Поняття "А." запропонував французький соціолог Е.Дюркгейм, згодом розробив американський соціолог Р.Мертон. Останній розглядав "А." як основу відхилення поведінки  викликаної неможливістю досягти індивідуальних цілей «законно шляхом». Нині використовують у вивченні кризових явищ, перехідних суспільних станів, у соціології права і моралі, соціальній роботі у дослідженнях проблем девіантної поведінки. 
Взаємодія соціальна – взаємний вплив різних галузей, явищ і процесів, осіб або спільнот, який здійснюється з допомогою соціальної діяльності. Розрізняють взаємодію зовнішню ( відособлених об’єктів) і внутрішню (всередині окремого об’єкта між його елементами). Якщо соціальну роботу розглядати як систему, то взаємодія її складових елементів (суб’єкту, об’єкту тощо) буде внутрішньою, а її взаємодія з іншими системами (економічною, політичною та ін..) зовнішньою. 
Волонтерство – добровільне виконання обов’язків щодо надання безоплатної соціальної допомоги, послуг, добровільного патронажу над інвалідами, хворими і літніми людьми, а також соціальними групами населення, що опинилися в складних життєвих умовах.
Державний стандарт соціальної послуги – визначені нормативно–правовим актом  центрального органу виконавчої влади у галузі соціальної політики зміст та обсяг, норми та нормативи, умови та порядок надання соціальної послуги, показники  її  якості.

Оцінка потреб – процес збирання, узагальнення та аналізу соціальними працівниками інформації про стан та житті обставини об’єкта соціальних послуг з метою визначення видів та обсягів послуг, їх впливу на процес подолання складних життєвих обставин.

Показники  якості  соціальних послуг – сукупність показників, які використовують для  оцінювання  діяльності суб’єктів, які надають соціальні послуги, що ґрунтуються на позитивній результативності соціальних послуг щодо їх одержувачів і міри задоволення їх потреби в цих послугах.
Соціальна допомога – це система заходів, спрямованих на повернення особи до активного життя та праці, відновлення соціального статусу та формування в особи якостей, настановлень щодо пристосування до умов нормальної життєдіяльності шляхом правового і матеріального захисту її існування, підготовки до самообслуговування з формуванням здатності до пересування і спілкування, самостійного задоволення повсякденних життєвих потреб тощо.
Соціальні служби – підприємства, установи  та  організації різних від форм власності і господарювання,  а також громадяни, що надають соціальні послуги особам,  які перебувають у складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги; менеджмент у соціальній роботі з сім’ями, дітьми та молоддю – управління системою соціальної  роботи з сім’ями, дітьми та молоддю, спрямоване на реалізацію її завдань та пошук оптимальних шляхів їх вирішення.
Соціальний захист дітей – комплекс заходів і засобів соціально–економічного та правового спрямування, здійснення яких покладають, щодо забезпечення прав дітей на життя, розвиток, виховання, освіту, медичне обслуговування, надання матеріальної підтримки на суб’єктів.
Соціальна профілактика – різновид соціальної роботи, спрямованої на запобігання складним  життєвим обставинам сімей, дітей та молоді, аморальної, протиправної поведінки в сім’ях, серед дітей та  молоді, виявлення будь–якого  негативного  впливу на життя і здоров’я дітей та молоді і запобігання такому впливу та  поширенню соціально небезпечних хвороб серед дітей та молоді. 

Соціальна реабілітація – різновид соціальної роботи, спрямованої на відновлення основних соціальних функцій, психологічного, фізичного, морального здоров’я, соціального статусу сімей, дітей та молоді.

Соціальний супровід – форма соціальної роботи, спрямованої на здійснення соціальних опіки, допомоги та патронажу соціально незахищених категорій дітей та молоді з метою  подолання ними життєвих труднощів, збереження, підвищення їх соціального статусу.

Супервізія – напрямок діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, спрямований на забезпечення належної якості соціальної роботи, запобігання професійних ризиків шляхом навчання соціальних працівників, наставництва та професійної підтримки на робочому місці.

Складні життєві обставини – це обставини, спричинені інвалідністю, віком, станом здоров’я, соціальним становищем, життєвими звичками і способом життя, внаслідок яких особа частково або зовсім не має (не набула або втратила) здатності чи можливості самостійно дбати про особисте (сімейне) життя та брати участь у суспільному житті.

Соціальне обслуговування – система  соціальних  заходів,  яка передбачає  сприяння,  підтримку  і послуги,  що надають соціальні служби окремим  особам  чи  групам  населення  для  подолання  або пом’якшення  життєвих труднощів,  підтримання їх соціального статусу та повноцінної життєдіяльності; 

Соціальний працівник – професійно підготований фахівець,  який має  необхідну  кваліфікацію  у  галузі  соціальної  роботи і надає соціальні послуги.


Соціальне замовлення – засіб регулювання діяльності у галузі надання соціальних послуг шляхом залучення на договірних засадах суб’єктів господарювання для задоволення потреб у соціальних послугах, визначених місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування.
Соціальні послуги – комплекс заходів щодо надання допомоги особам, окремим соціальним групам, які перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть самостійно їх подолати, з метою вирішення їхніх життєвих проблем.

Соціальна група – група осіб, об’єднаних за спільною соціальною, демографічною або іншою  ознаками, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують надання їм однотипних соціальних послуг.

 Соціальна робота з сім’ями, дітьми та молоддю – діяльність уповноважених органів,  підприємств,  організацій та  установ,  що ведуть соціальну роботу з сім’ями,  дітьми та молоддю, а також фахівців із соціальної роботи  та  волонтерів, спрямована на соціальну підтримку сімей,  дітей та молоді, забезпечення їхніх прав і  свобод, поліпшення якості  життєдіяльності, дотримання інтересів та задоволення потреб.
Соціальне інспектування – система заходів, спрямованих на виявлення, аналізування, нагляд за умовами життєдіяльності сімей, дітей та молоді, які перебувають у складних життєвих обставинах, моральним, фізичним і психічним станом дітей  та молоді, оцінку їхніх потреб,  контроль дотримання державних стандартів і нормативів у галузі соціальної роботи.

Соціальне обслуговування сімей, дітей та молоді – система соціальних заходів, спрямованих на сприяння,  підтримку і надання послуг сім’ям, дітям та молоді з метою подолання або  пом’якшення життєвих труднощів, підтримання соціального статусу та повноцінної життєдіяльності.
Соціальна адаптація – процес засвоєння звільненими з місць відбування покарань особами соціального досвіду з метою повернення їх до самостійного загальноприйнятого соціально–нормативного життя в суспільстві.
Соціальний патронаж – допомога звільненим з місць відбування покарань особам шляхом здійснення комплексу правових, економічних,  організаційних, психологічних, соціальних  та  інших  заходів, зокрема надання послуг, спрямованих на їх соціальну адаптацію; спеціалізовані установи для звільнених осіб – установи, діяльність яких спрямована на надання допомоги звільненим особам, їх підтримку та соціальну адаптацію.
Суб’єкти соціального патронажу – центральні  та місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, підприємства, установи та організації, об’єднання громадян, а також фізичні особи, які здійснюють соціальний патронаж.
Фахівець із соціальної роботи з сім’ями, дітьми та молоддю – особа, яка має спеціальну освіту відповідно до вимог центрального органу виконавчої влади, що  забезпечує формування державної політики з питань сім’ї та дітей, і здійснює соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю.
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