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ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У ВИЩИХ НЕМОВНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

Перед сучасними ВНЗ ставиться завдання дати фахівцям мовну підготовку, адекватну вимогам сучасного суспільства: розвивати професійно-комунікативні навички майбутніх фахівців, які дозволять їм успішно спілкуватися з іноземними колегами. 
Вивчення іноземної мови студентами у вищих немовних навчальних закладах спрямоване на оволодіння професійною термінологією. Цей факт передбачає вміння викладачів іноземної мови поєднати вміння і навички студентів із загальної іноземної мови та їх професійними знаннями в тій чи іншій галузі науки та техніки. Автентичним матеріалом, за допомогою якого здійснюється такий перехід, виступають оригінальні тексти з періодичних видань, монографій або доповідей іноземною мовою. 
Серед основних завдань, що стоять перед студентами в процесі вивчення професійної літератури іноземними мовами виділяємо такі: отримання інформації, яка б доповнювала і поглиблювала навчальний матеріал, що опановують студенти в процесі вивчення профільних дисциплін навчального плану; формування необхідних навичок щодо подальшого самостійного читання літератури за фахом; здійснення анотування та реферування текстів професійної літератури на іноземній мові. 

Для перевірки розуміння як прочитаного тексту в цілому, так і окремих його розділів служать головним чином післятекстові вправи. На цьому етапі найбільш вдалими та ефективними є такі види вправ: прочитати текст і стисло передати зміст; розділити текст на логічні частини та назвати їх; записати запитання до тексту і задати їх у логічній послідовності іншим студентам групи; скласти план прочитаного; викласти зміст тексту за планом; підготувати усну доповідь за темою тексту з використанням додаткової фахової літератури. 
Таким чином, навчання зрілому читанню потребує від студента не “пасивного” сприйняття тексту, а перевірки тієї інформації, яку цей текст дає. Робота в аудиторії, таким чином, фокусується не на викладачеві, а на студентах. Найголовнішим є те, що студенти беруть на себе відповідальність за своє навчання та оволодіння навичками читання, розуміння та інтерпретацію тексту, а також спілкування на професійні теми. 
Все це допомагає сформувати у студентів навички читання літератури за фахом, сприяє підвищенню мотивації студентів, їхньому професійному розвитку та покращує засвоєння іноземної мови.
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