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СЛЕНГ У СУЧАСНІЙ НІМЕЦЬКІЙ МОВІ 

Сучасна німецька мова не є гомогенною. Однією з важливих складових, що формують її основну базу, є мова молодих людей. Молодіжна мова утворює власну підсистему, перебуває у тісному взаємозв'язку із нормативною. Прагматика як рушійна сила науки змусила науковців переглянути своє ставлення до молодіжної мови, тому переважна більшість учених визнає існування такої мови як цілісного явища, незважаючи на неоднорідність її мовно-комунікативної діяльності. Цю проблему розглядають такі лінґвісти, як Г. Генне, К. Якоб, М. Горке, Г. Еманн та інші. Поняття сленґу починає все більше привертати увагу сучасної філології. Молодіжну мову досліджують автентично, орієнтуючись на мас-медіа, у яких неологізми виступають засобами вираження креативності та ориґінальності.

Існує чимала кількість визначень цього явища, у яких простежується невизначеність теоретичних концепцій про сленґ і донині, що відобразили у своїх працях лінґвісти О. Єсперсен, Е. Партрідж, С. Робертсон, М. Кузнєц та інші. Кожен із них підходить до розуміння цього поняття по-своєму.

І. Ґальперін взагалі вважає, що такого феномена, як сленґ, не існує. В. Єлістратов характеризує сленг як “найновіший мовний варваризм”. В. Хомяков розглядає сленґ як лексико-фразеологічний пласт просторіччя, що й узагальнено у праці О. Олєйнік. Немає єдності поглядів на це питання і у німецьких лінґвістів. Хоча ті, які стверджують, що сленг існує (Т. Шіппан, Г. Мозер), сходяться на думці, що це форма невимушеного спілкування. Т. Шіппан характеризує сленґ як “специфічний спосіб спілкування певної групи, який виражається високим рівнем експресивності та невимушеності, які доходять інколи до вульгаризму”. Загалом усі сходяться на думці, що сленґ – це феномен живої і рухливої мови, яка йде в ногу з часом і реагує на зміни у житті суспільства. Зважаючи на все сказане вище, доцільно встановити зв'язок між сленґом та неологією, виявити подібні особливості цих явищ, так як вони знаходяться під впливом сильної модернізації.

Побутування сленґу обмежене певними віковими, соціальними та історично-часовими рамками. З кінця 80-х років минулого століття число носіїв сленґу збільшилося за рахунок не лише молоді (у середовищі якої він і виникає), а й інших вікових категорій населення. Саме молодь і творча еліта є “двигунами комунікативного розвитку”. Пласт цієї лексики рухливий у часі, що дуже швидко втрачає свою оригінальність і стає нормативним, оскільки мова задіяна у постійному процесі змін. Сленґовими словами переповнена преса, сучасна художня література. Наприклад слова “без майбутнього”, слова-“свідки епохи” на побутовому рівні розмовної мови, які найпоширеніші в молодіжному лексиконі:

der Punker – панк, дивак з ірокезною зачіскою, der Fruppie – фрустрований житель великого міста, die Pop-Gören (Pl) – поп-діви; der Jet-set – дуже забезпечений клас суспільства тощо.
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