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ЄВРОПЕЙСЬКІ ПІДХОДИ ДО КРЕАТИВНОГО УПРАВЛІННЯ ОСВІТНІМИ ПРОЦЕСАМИ В УКРАЇНІ
Україна інтегрується у світовий і європейський простір: правовий, політичний, економічний, культурно-освітній. До основних напрямів культурно-освітньої інтеграції належить запровадження нових, креативних норм, практик і стандартів освіти.

У сучасних умовах розвитку сфери вищої освіти креативність, інновація вважаються ключовими факторами забезпечення якості вищої освіти.
Система забезпечення і поліпшення якості вищої освіти має відповідати рекомендаціям і стандартам європейського простору вищої освіти, кращим практикам, в тому числі світовим.

Забезпечення якості освіти при формуванні зони європейської освіти це головна умова довіри, мобільності, мотивації студентів, сумісності і привабливості європейської вищої освіти.

В Європі історично сформувалась «англійська» модель якості освіти, яка базується на внутрішній самооцінці академічної спільноти і «французька» модель, що ґрунтується на зовнішній оцінці вищого навчального закладу з погляду його відповідності перед суспільством.

В Європі поки що відсутня єдина система інституційної оцінки діяльності освітніх установ. Разом з тим в кожній країні існують свої підходи до забезпечення й оцінки якості вищої освіти.
Приєднавшись до зони європейської освіти Україна взяла на себе зобов’язання проводити роботу з приведення якості національної освіти у відповідність до європейських стандартів. Першим кроком є процедура імплементації Закону України «Про вищу освіту». 
Адже, сучасна архітектура освітньої діяльності окреслена Законом України «Про вищу освіту». Саме цей Закон визначає стратегію та основні напрями реформування вищої освіти. 

Вочевидь, що Закон України «Про вищу освіту» усі питання, які стоять перед освітньою сферою (а їх накопичилось чимало) не вирішить, але Закон має дати поштовх та інструменти їх вирішення.

Сама процедура імплементації Закону «Про вищу освіту» в освітній процес йде важко. Насамперед не з вини вищих навчальних закладів, а в першу чергу через фрагментарність нормативно-правових актів у розвиток Закону. Сьогодні потрібно не лише законодавчі зміни, а й певною мірою зміна ментальності, зміна щоденної практики роботи в сфері вищої освіти.
Процес впровадження нових, креативних вимог до навчального процесу потребує, насамперед, ретельної продуманості багатьох складових. Складові – це безліч різного роду тактико-методологічних підходів до реалізації стратегічних завдань в навчальному процесі визначених у Законі.

В ідеалі, з огляду на постановку питання, стосовно управління освітніми процесами, ключові завдання, стратегію на найближчі десятиліття має закласти нове освітнє законодавство. 
Відтепер настав час творення нової дидактичної (педагогічної) філософії. І цю філософію маємо найактивніше виробляти спільно в різних дискусіях, вивчаючи і осмислюючи свій і чужий досвід. Попереду велика організаційна, інформаційна та просвітницька робота щодо запровадження усіх складових завдань, які необхідно вирішити як на поточний момент, так і на перспективу.

Більше того, сьогодні саме той час, коли вищі навчальні заклади повинні ставити перед собою ті завдання котрі дали б змогу працювати на випередження, формувати системні рішення, почувати власну відповідальність кожного.

Сьогодні потрібно дати відповідь на низку ключових питань.

По-перше, яким повинен бути новий зміст освіти?

По-друге, як забезпечити новий перехід – компетентнісний – до викладання дисциплін?

По-третє, як забезпечити інноваційний розвиток вищих навчальних закладів, як підвищити якість надання освітніх послуг, як стати конкурентноздатним навчальним закладом в світовому науково-освітнього простору?

Тобто, важливо встановити, яку конструкцію повинна мати система навчання у вищих навчальних закладах, щоб реалізувати цей новий зміст, забезпечити належну якість і можливість навчання впродовж життя. Адже саме від цього залежить конкурентоздатність вищих навчальних закладів. Інтеграція в європейські простори вищої освіти, прийняття Закону України «Про вищу освіту», стратегічне партнерство навчальних закладів з провідними науково-освітніми закладами держави та світу дозволить забезпечити подальший інноваційний розвиток вищої освіти, вибудувати справжні європейські освітні траєкторії на перспективу.

