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Контрольний примірник 
1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Навчальна програма навчальної дисципліни «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (Кримінально-правові аспекти)» розроблена на основі “Методичних вказівок до розроблення та оформлення навчальної та робочої навчальної програм дисциплін», введених в дію розпорядженням від 16.06.2015р. №37/роз.
        Дана навчальна дисципліна своєю правовою базою охоплює значну кількість питань, які стосуються функціонування права Європейського Союзу. Саме ця дисципліна детально вивчає інститут європейських норм і стандартів, прецеденти Європейського Суду з прав людини, проблеми, які виникають при їх виконанні. Підготовка фахівця-юриста неможлива без оволодіння цими ґрунтовними теоретичними та практичними знаннями в галузі європейського права.
        Метою викладання дисципліни «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (Кримінально-правові аспекти)» є аналіз основних прав і свобод , які закріплені в Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод: право на життя, право на заборону катування, нелюдського або такого, що принижує гідність поводження або покарання, право не знаходитись у рабстві або поневоленні, право не виконувати примусову чи обов’язкову працю, право на свободу і особисту недоторканність, право на повагу до свого приватного і сімейного життя, недоторканність житла, таємниці кореспонденції, право на свободу думки, совісті та релігії, право на свободу мирних зборів і свободу об’єднання, право на створення сім’ї, право на презумпцію невинуватості та на призначення справедливого покарання, право на законний арешт або утримання під вартою.
У результаті вивчення дисципліни «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (Кримінально-правові аспекти)» студент повинен:

Знати:

    - законодавство Європейського Союзу та Ради Європи, в якому нормативно закріплені міжнародні стандарти щодо основоположних прав і свобод людини і громадянина;
    - основні джерела кримінального права Європейського Союзу;

    -  принципи права Європейського Союзу;

    - текст основних джерел основоположних засад правового статусу особи в Європейському Союзі.          



Вміти:

- аналізувати нормативний матеріал щодо закріплення основних прав і свобод людини і громадянина;

    - аналізувати особливості закріплення основних прав і свобод людини і громадянина в законодавстві;
    - користуватися нормативними документами Європейського Союзу;

    - проводити порівняльний аналіз нормативного матеріалу;

     - класифікувати права і свободи громадян.

Навчальний   матеріал   дисципліни   структурований    за   модульним принципом і складається з одного навчального модуля, а саме «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (Кримінально-правові аспекти)», який являється логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчальної дисципліни, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання. 

Навчальна диципліна ««Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (Кримінально-правові аспекти)» базується на знаннях таких дисциплін, як: «Порівняльне кримінальне право» та є базою для вивчення таких дисциплін, як: «Актуальні проблеми організації та діяльності прокуратури України» та інших.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою.

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. МОДУЛЬ №1 «Міжнародні стандарти в галузі прав і свобод людини та проблеми їх реалізації в Україні (Кримінально-правові аспекти)»
      Тема 2.1.1. Поняття, предмет і метод порівняльного кримінального законодавства щодо міжнародних стандартів у галузі прав і свобод людини
          Історичний нарис розвитку порівняльного права та сучасний період розвитку компаративістики. Основні підходи до типології кримінально-правових систем сучасного світу. Відносність типології кримінально-правових систем. Предмет і метод порівняльного правознавства в сфері кримінального права. Кримінальне право країн-учасниць Європейського Союзу.

Тема 2.1.2. Право Європейського Союзу і національне право
          держав-учасниць ЄС . Основи правового статусу людини і громадянина  в Європейському Союзі
Принципи права Європейського Союзу. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод. Право Європейського Союзу у відповідності із Лісабонською Угодою 2007р. Проблеми реформування правової системи України з позиції природного та позитивного права. Поняття та система основних засад правового статусу особи в Європейському Союзі. Джерела основоположних засад правового статусу особи в Європейському Союзі. Поняття кримінального права Європейського Союзу.
Тема 2.1.3. Основні права, свободи і обов’язки людини і    громадянина та їх кримінально-правова охорона (за КК України)
Особисті (громадянські) права і свободи. Право на людську гідність. Право на життя. Право на свободу і особисту недоторканність. Право на повагу до приватного та сімейного життя. Право на свободу думки, совісті, віросповідання.

          Тема 2.1.4. Кримінально-правова охорона особистих 

          (громадянських) прав і свобод. Політичні права і свободи
Кримінальні відповідальність за злочини проти життя та здоров’я особи за КК України та за кримінальним законодавством окремих країн-учасниць Європейського Союзу. Кримінальна відповідальність за злочини проти волі, честі та гідності особи за КК України (порівняльно-правовий аналіз). Кримінальна відповідальність за злочини, що ставлять в небезпеку життя та здоров’я людини (порівняльно-правовий аналіз). Кримінально-правова відповідальність за злочини, що посягають на колективну безпеку (порівняльно-правовий аналіз).  Кримінальна відповідальність за злочини, що посягають на таємницю приватного життя (порівняльно-правовий аналіз). Кримінальна відповідальність за злочини проти свободи віросповідання (порівняльно-правовий аналіз). Свобода зборів та асоціацій. Виборчі права. Право на „хороше” управління. Право на доступ до офіційної документації. Право на петицію. Кримінальна відповідальність за порушення виборчих та референдних правовідносин за КК України. Кримінальна відповідальність за порушення виборчих прав громадян за законодавством країн-учасниць Європейського Союзу.

          Тема 2.1.5. Економічні, соціальні і культурні права. Кримінально-правова охорона економічних, соціальних і культурних прав
Свобода економічної діяльності. Свобода власності. Трудові і пов’язані із ними права найманих працівників. Соціально-економічні права категорій населення, що потребують підвищеного соціального захисту. Право на захист сім’ї, материнства і дитинства. Право на соціальне забезпечення і соціальну допомогу. Право на охорону здоров’я. Право на освіту. Кримінальна відповідальність за порушення права власності за КК України (порівняльно-правовий аналіз). Кримінальна відповідальність за порушення трудових прав за КК України (порівняльно-правовий аналіз). Кримінальна відповідальність за злочини проти сімейних та опікунських правовідносин за КК України (порівняльно-правовий аналіз). Кримінальна відповідальність за порушення соціальних прав людини за КК України (порівняльно-правовий аналіз). Кримінальна відповідальність за порушення права на освіту та на отримання безоплатної медичної допомоги за КК України (порівняльно-правовий аналіз).
          Тема 2.1.6. Співробітництво поліцій і судових органів в кримінально-правовій сфері
Правові основи співробітництва в кримінально-правовій сфері. Предмет кримінальної політики Європейського Союзу. Міжнародна боротьба із корупцією. Міжнародна боротьба із торгівлею людьми. Міжнародна боротьба із торгівлею наркотиками. Міжнародна боротьба із тероризмом.

Тема 2.1.7. Конвенційні злочини в кримінальному законодавстві України

Поняття конвенційних злочинів. Поняття міжнародних злочинів та злочинів міжнародного характеру. Кримінальні відповідальність за злочини проти миру, безпеки людства та міжнародного правопорядку за КК України 

та кримінальним законодавством окремих зарубіжних країн. Правова характеристика Статуту Міжнародного кримінального суду (Римський Статут, 17 липня 1998р., Рим).

          Тема 2.1.8. Міжнародно-правовий захист загальнолюдських 
    цінностей та проблеми їх реалізації в Україні
Поняття гуманітарного права. Аналіз Женевських конвенцій 1949 р. Аналіз Конвенції про захист культурних цінностей на випадок збройного конфлікту від 14 червня 1954 р. Аналіз Конвенцій про незастосування строку давності до воєнних злочинів і злочинів проти безпеки людства від 20 листопада 1968 р. Проблема командної відповідальності.

           Тема 2.1.9. Гарантії прав і свобод людини і громадянина
Інституційні гарантії. Позасудові механізми захисту прав і свобод людини і громадянина. Процесуальні гарантії. Матеріальні гарантії. Гарантії прав і свобод людини і громадянин за вітчизняним законодавством – проблеми гармонізації. Конституційні гарантії правового статусу людини і громадянина в Україні.
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