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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 
Курс України на формування ринкових відносин у сфері господарювання значною мірою змінив правове положення підприємств. Змінюється значення обліку та оцінки результатів господарської діяльності як підприємств так і підприємців. За даних умов роль обліку і оцінки суттєво зростає, оскільки завдяки їм приймаються рішення про зміни напрямів виробництва, його оновлення, переміщення капіталу відповідно до ринкової кон’юнктури. Вони залишаються необхідними елементами діяльності будь-якого підприємства.
Тим часом кризові явища в економіці, криміналізація більшості її галузей значною мірою є результатом прорахунків у правовому та організаційно-управлінському забезпеченні реформ.

За таких умов знання в галузі бухгалтерського обліку та експертизи мають допомогти юристу правильно організувати пошук ознак слідів протиправних діянь, які притаманні ринковій економіці, своєчасно призначати ревізійні перевірки, кваліфіковано оцінювати документальну базу доказування при розслідуванні злочинів та вирішенні цивільно-правових спорів, в необхідних випадках отримувати нові докази у вигляді фактичних даних, які отримані з висновку експерта-бухгалтера та об’єктивно досліджувати їх разом іншими доказами.  Ці знання  можуть бути використані у процесі професійної діяльності у сфері органів попереднього розслідування, суду, адвокатури, прокуратури.
Вивчення курсу "Бухгалтерський облік і експертиза" побудовано таким чином, щоб оволодіння навичками використання економічних методів для попередження і розкриття корисливих злочинів досягалося вже у процесі навчання.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є вивчення системи бухгалтерського обліку, його прийомів та методів, застосування спеціальних економічних знань в слідчій та судовій практиці.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
- опанування основними теоретичними поняттями в галузі бухгалтерського обліку, аудита, судово-бухгалтерської експертизи;

- оволодіння науковим апаратом та основними методами аналізу бухгалтерських документів;
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- формування вмінь студентів застосовувати економічні та бухгалтерські знання в слідчій та судовій практиці; 

-  вміння правильно  формулювати питання відповідним фахівцям при призначенні документальних ревізій та судово-бухгалтерських експертиз;

- сприяння оволодінню практичними навичками для подальшої самостійної роботи з документами, що містять інформацію економічного змісту в процесі практичної діяльності в боротьбі з економічною злочинністю. 


1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
          -  значення бухгалтерського обліку в сучасних умовах господарювання; 

- єдині методологічні засади ведення обліку на підприємствах, установах, організаціях незалежно від видів діяльності та форми власності;

          - наукові основи організації та проведення судово-бухгалтерських експертиз.
 Вміти:

- самостійно відображати господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку;

- досконало володіти методами взаємодії слідчих та судових працівників з експертами;

-  самостійно оцінювати висновки експертів та акти ревізій;

          -  самостійно визначати коло питань, які можуть бути поставлені перед експертами;

- самостійно працювати з документами - носіями економічної інформації, які можуть стати доказами у справі. 
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 1 

"Бухгалтерський облік і експертиза" студент повинен:


Знати:


· предмет, мету і завдання навчальної дисципліни, її місце та значення  у системі юридичних наук;

· законодавство, яке регулює проведення бухгалтерського обліку; 

· організацію бухгалтерського обліку;

· основні бухгалтерські документи;

· рахунки бухгалтерського обліку та метод подвійного запису;

· бухгалтерський баланс та фінансову звітність;

· порядок проведення інвентаризації.

· порядок проведення документальної ревізії; 

· процес судово-бухгалтерської експертизи та стадії її проведення;

· питання, які ставляться перед судово-бухгалтерською експертизою. 
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Вміти:

· самостійно відображати господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку.

· розкривати зміст господарських операцій з використанням бухгалтерських проводок. 

· самостійно призначати судово-бухгалтерську експертизу, документальну ревізію;

· належним чином оцінювати висновки експертів судово-бухгалтерської експертизи.
Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни




2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 "Бухгалтерський облік і експертиза "
Тема 2.1.1. Предмет, метод, завдання та структура бухгалтерського обліку 
Історія розвитку бухгалтерського обліку. Державне регулювання бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Організація бухгалтерського обліку на підприємстві.
Предмет, метод і система судової бухгалтерії. Використання судової бухгалтерії в юридичній практиці.  
Тема 2.1.2. Бухгалтерський облік та аналіз основних господарських операцій
Значення та види господарського обліку. Методи бухгалтерського обліку: документація, інвентаризація, оцінка, калькуляція, система рахунків,
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метод подвійного запису, баланс, звітність.

Бухгалтерський баланс і основи його побудови. Бухгалтерські рахунки та їх структура. Класифікація рахунків. План рахунків. Первинні та облікові реєстри. 
Документація та її роль в розслідуванні злочинів. Оформлення документів. Виправлення помилок у первинних документах та облікових реєстрах. Організація документообігу. Зберігання документів.

Інвентаризація та її роль в розслідування злочинів. Фінансова звітність.
Аналіз обліку основних засобів. Аналіз обліку матеріалів. Облік праці та заробітна плата. Аналіз обліку виробництва. Аналіз обліку готової продукції та її реалізації. Аналіз обліку руху грошових коштів та розрахунків. 
          Тема 2.1.3. Економічний та документальний аналіз в судовій бухгалтерії 

           Поняття та зміст економічного аналізу. Прийоми звичайної практики економічного аналізу. Засоби та прийоми, що використовуються тільки з метою виявлення злочину. Методика, розроблена спеціально щодо окремих способів учинення злочинів. Поняття документального аналізу. Методи документального аналізу. Методи формально-правової перевірки документів. Методи перевірки реальності відображених в документах обставин. Методи перевірки стану і результатів виробничої та фінансової діяльності.
Тема 2.1.4. Галузеві особливості бухгалтерського обліку та методи використання облікових документів при розслідуванні корисливих злочинів
Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих зловживань на промислових підприємствах. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні розкрадань грошових коштів, що вчиняються обліково-бухгалтерськими робітниками. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні розкрадань в деяких галузях агропромислового комплексу. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів в будівельних організаціях. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів в торгівлі. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів у кооперативах, малих та спільних підприємствах. облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів у процесі приватизації державного майна. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів у банківській сфері.
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 Тема 2.1.5. Аудит як форма финансового контролю 
Аудит і його форми. Аудитор та аудиторська фірма, їх права та обов’язки. Аудиторський висновок та інші офіційні документи. Обов’язкове проведення аудиту. Умови проведення аудиту та надання інших аудиторських послуг. Підстави для проведення аудиту та надання інших аудиторських послуг. Відповідальність аудиторів та аудиторських фірм. Взаємодія аудитора із слідчими органами.
Тема 2.1.6. Ревізія як форма виявлення порушень фінансово-господарської діяльності
Суть фінансово-господарського контролю. Документальна ревізія та її різновиди. Завдання документальної ревізії. Порядок призначення і проведення ревізії. Права та обов’язки ревізорів. Засоби і методи проведення ревізії. Особливості ревізії, яку здійснюють на вимогу слідчих органів. 
          Тема 2.1.7. Судові експертизи та їх методологія          
          Поняття судових експертиз та їх використання у правоохоронній діяльності. Предмет судово-бухгалтерської експертизи. Принципи судово-бухгалтерської експертизи. Методи експертизи та їх методичні прийоми.
 Розвиток судово-бухгалтерської експертизи. Судово-бухгалтерська експертиза та її відмінність від аудиту і ревізії.
Тема 2.1.8. Процес судово-бухгалтерської експертизи 
Стадії процесу судово-бухгалтерської експертизи. Стандартизація проведення судово-бухгалтерської експертизи. 
Організаційна стадія судово-бухгалтерської експертизи. Підстави призначення і проведення судово-бухгалтерської експертизи. Права і обов’язки експерта. Питання, які вирішуються судово-бухгалтерською експертизою. Інформаційне забезпечення судово-бухгалтерської експертизи.

Дослідження судово-бухгалтерською експертизою використання ресурсів господарської діяльності. Господарська діяльність та її дослідження судово-бухгалтерською експертизою. Експертне дослідження інвестицій та цінних паперів. Експертиза результатів фінансово-господарської діяльності підприємств.

          Тема 2.1.9. Узагальнення і реалізація результатів судово-бухгалтерської експертизи
Висновок судово-бухгалтерської експертизи, його структура та методика складання. Оцінка результатів експертизи слідчим та адвокатом. Додаткова і повторна судово-бухгалтерська експертиза. Реалізація висновку експерта-бухгалтера у судовому процесі.
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Профілактичні заходи судово-бухгалтерської експертизи для запобігання правопорушенням у господарській діяльності.
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