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ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ В НАВЧАННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У НЕМОВНОМУ ВИШІ 
В епоху глобалізації на ринку праці швидкими темпами зрос-тають вимоги до випускників вишів. Вміння, здатність і готовність отримувати і використовувати нові професійно значимі знання з іншомовних джерел є невід’ємною складовою компетенції спеціалі-ста будь-якого рівня. Основною метою вивчення іноземної мови в немовному вузі є досягнення студентами такого рівня володіння іноземною мовою, який би дозволяв їм вільно спілкуватися інозем-ною мовою в рамках побутових і вузькоспеціалізованих тем, розу-міти на слух іншомовне мовлення, вести листування іноземною мо-вою, а також вміти черпати професійно значиму інформацію із спе-ціалізованих текстів. 

Однак в процесі навчання іноземних мов в немовному вузі іс-нує декілька проблем, які значною мірою ускладнюють процес до-сягнення мети. Однією з них є різний рівень іншомовної підготовки першокурсників. Іншою проблемою є недостатня мотивація студен-тів до вивчення іноземної мови. Окрім цього, перехід на нові освітні стандарти передбачає також скорочення аудиторних годин і таким чином збільшує значимість самостійної роботи. 

Зміщення акцентів на організацію самостійної роботи студен-тів потребує сьогодні нових методичних підходів і рішень, які б до-зволяли її ефективну організацію у навчанні іноземної мові. Одним з таких рішень може стати впровадження інформаційних технологій в самостійну роботу студентів з вивчення іноземної мови. Беручи до уваги той факт, що переважна більшість студентів щоденно ко-ристується комп’ютерною технікою і ресурсами Інтернету, можна говорити про їх достатню мотивацію до використання інформацій-них технологій. Необхідно зазначити, що з точки зору організації процесу навчання, інформаційні технології розширюють можливос-ті накопичення різноманітних навчальних матеріалів, підсилюють мотивацію навчання, розширюють можливості складати набори за-вдань студентам, враховуючи різний рівень їх підготовки, якісно змінюють контроль за діяльністю студентів. 6 Як один із сучасних засобів навчання Інтернет пропонує уча-сникам навчального процесу необмежений вибір різноманітної ав-тентичної інформації (навчальні та країнознавчі матеріали, актуаль-ні статті різної тематики електронних і друкованих ЗМІ, новини і т.п.), використання якої відкриває широкі можливості у навчанні основних видів мовленнєвої діяльності. Інформаційні технології дозволяють організацію самостійної роботи по закріпленню і удо-сконаленню основних мовленнєвих навичок і вмінь (фонетичних, граматичних, лексичних, читання, письма). 

Насамперед Інтернет дозволяє розвивати у студентів уміння читання. Отримуючи актуальну інформацію з першоджерел, студе-нти оволодівають стратегіями вивчаючого, ознайомлювального, переглядового читання, знайомляться з вузькоспеціалізованими ма-теріалами, форумами спеціалістів певної професійної спрямованос-ті, що дозволяє їм розглядати іноземну мову як засіб для підвищен-ня професійної компетенції. Цікавими для роботи зі студентами, які вивчають німецьку мову, можуть бути такі німецькомовні сайти: http://www.jugendmedien.de/, http://www.treffmagazin.de/, www.jugendpresse.de/, http://www.kaleidos.de/, http://www.sowieso.de/. Ці джерела надають необмежений вибір текстової інформації різ-номанітної суспільно-політичної та краєзнавчої тематики. Більшість сайтів німецьких ЗМІ (http://www.dw.de/, http://www.ard.de/, http://www.zdf.de/, http://www.faz.de/, http://www.zeit.de/, http://www.spiegel.de/ та інші) структуровані за рубриками, що поле-гшує пошук необхідного матеріалу. 

Використання Інтернет-ресурсів разом з електронною по-штою є найбільш ефективним і доступним засобом удосконалення навичок і вмінь писемного мовлення і розвитку соціокультурної компетенції в умовах реального спілкування. Така можливість іс-нує, наприклад, на сайті http://www.sowieso.de/. Після прочитання певної статті там можна залишити свою думку про неї. На цьому сайті, а також на http://www.ralf-kinas.de/ можна зареєструватися для пошуку друзів для переписки. 

Для роботи над вимовою існує широкий вибір німецькомов-них аудіотекстів та відеоматеріалів на сайтах Німецької хвилі (http://www.dw.dе/), інституту ім. Гете (http://www.goethe.de/), а та-кож на http://www.kaleidos.de/. Фіксація мовлення носіїв і подальша самостійна робота над ним студентами в індивідуальному режимі з можливістю багаторазового повторення дозволяє формувати вміння аудіювання. 7 Розвиток умінь в основних видах мовленнєвої діяльності не-можливий без набуття студентами лексико-граматичних навичок, тобто без мовної компетенції. Важливо, що підбір вправ дозволяє викладачу враховувати рівень знання іноземної мови кожного сту-дента і таким чином створювати умови для диференціації і індиві-дуалізації навчання. Для роботи над формуванням мовної компете-нції варті уваги такі сайти: www.goethe.de/cgi-bin/einstufungstest/, http://people.colgate.edu/dhoffmann/text/Grammatik200/, http://www. hueber.de/deutsch-als-fremdsprache/, http://www.ralf-kinas.de/. Тут можна знайти багато матеріалів з вправами на конкретні граматичні теми, а також лексико-граматичні тести різного рівня складності. 

Робота з Інтернет-ресурсами повинна розпочинатися на ауди-торних заняттях під керівництвом викладача, який знайомить сту-дентів з особливостями ресурсу, типами представлених текстів, зні-має у разі потреби фонетичні, лексичні або граматичні труднощі, ставить комунікативні завдання студентам. Поступово робота з першоджерелами переноситься на самостійну роботу вдома, яка передбачає пошук, обробку і презентацію здобутої інформації са-мим студентом у відповідності до рівня його навченості, творчості і особистих інтересів.
