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ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ ГОВАРДА ГАРДНЕРА (НА ПРИКЛАДІ «THE KEY SCHOOL») 
У сучасному світі зростає роль освіти як важливого чинника формування не лише якісно нової економіки, а й суспільства у ці-лому. У руслі направленості сучасного вітчизняного освітнього процесу на гуманізацію та індивідуалізацію навчання, а також у 12 зв'язку із процесом інтеграції вітчизняної освіти у світовий освітній простір є важливим вивчення й осмислення практичного досвіду передових зарубіжних педагогів та шкіл для подальшого викорис-тання їх наукової спадщини у сучасній теорії і практиці вітчизняної педагогіки. 

Серед сучасних західних педагогів ідеї гуманізації та індиві-дуалізації навчання знайшли своє відображення в педагогічних пог-лядах Говарда Гарднера та його теорії множинного інтелекту. Клю-човим положенням цієї теорії є постулат про те, що замість єдиної базової інтелектуальної здібності існує безліч різних інтелектуаль-них здібностей, що зустрічаються у різноманітних поєднаннях, за-вдяки чому в учнів є можливість оволодіння навчальним матеріа-лом безліччю різних способів. Такий підхід Говарда Гарднера до навчання був не просто теоретичним дослідженням в рамках педа-гогічної науки, а набув поширення і став успішно застосовуватися для навчання школярів у різних куточках земної кулі 

Зрозуміло, що перша в світі школа множинного інтелекту ви-никла у США – на батьківщині самої теорії Гарднера. Нею стала невелика загальноосвітня школа в Індіанаполісі. 

Нова школа в основу якої була покладена теорія множинного інтелекту Говарда Гарднера, отримала назву The Key School і від-чинила свої двері для перших 150 учнів в 1987 р. Основний прин-цип школи полягав у переконанні, що у кожної дитини є свій мно-жинний інтелект, який щоденно розвивається. Тому засновники Key School хотіли розробити таку програму навчання, яка б глибоко проникала у кожен з видів інтелекту. З огляду на це був набраний штат співробітників і складено розклад занять. Тільки за цих умов, як зазначає директор школи Кріс Кункель, можна створити таке се-редовище, яке дозволить учням використовувати максимальний час для розвитку кожного з інтелектів [6, с. 293]. 

Розклад занять було складено так, щоб будь-який учень міг спробувати застоcовувати кожен з видів інтелекту. Тому в Key School всі учні крім тематичного навчального плану, який відпові-дає освітнім стандартам і містить обов'язкові для вивчення предме-ти, на регулярній основі вивчають програмування, музику, беруть участь у «тілесно-кінестетичних» видах діяльності. 

Оскільки в процесі навчання робився акцент на розвиток ко-жного з видів інтелекту, були підібрані відповідні експерти і вчите-лі. Як результат, в учнів з'явилася можливість вільно і глибоко ви-13 

вчати кожен з видів інтелекту. У них з'явився гарний шанс досягти успіхів у навчанні з раннього віку і відкрити для себе свої сильні сторони [4, с. 77]. 

Як основний компонент навчальних планів на основі теорії множинного інтелекту Key School використовує теорію потоку Мі-хая Чіксентміхайі. Згідно з нею, людина стає настільки залученою до діяльністі, що втрачає відчуття часу. Вона розчиняється у тому, що робить. Потік - це стан одночасно максимальної продуктивності і максимального задоволення. 

Через співпрацю з Міхаєм Чіксентміхайі Key School розроби-ла програму на основі теорії потоку для дітей від дитячого садка до 5-го класу. У класі «потоку» в учнів є можливість вільно вивчати свої інтелекти, а завданням вчителя є спостереження та фіксація інформації про перевагу того чи іншого виду інтелекту. Таким чи-ном, учні отримують знання про свої сильні сторони і готуються до свого подальшого розвитку. 

Крім використання в процесі навчання теорії потоку важли-вою складовою частиною програми загальної середньої освіти К12 в Key School, яка також допомагає визначити і розвинути сильні сторони в інтелекті учнів, є «The pod» (кокон). «Кокон» - це клас за вибором, який учні відвідують 4 рази на тиждень. У цьому класі вони можуть вибирати, досліджувати свій інтелект, або будь-який інший з інтелектів, який привертає їхню увагу. Наприклад, вони можуть брати участь у таких заняттях, як Планета Фітнес, Ляльки, Наука Майстрів і т.д. Такі заняття, на думку організаторів, є най-кращим видом роботи, оскільки учні занурюються у ті види діяль-ності, які їм дійсно подобаються, і під час цих занять у них є шанс найкращим чином розвинути свої сильні сторони [6, с. 294]. 

Ще одним важливим принципом Key School є те, що навчаль-не середовище в ній носить об'єднувальний, а не змагальний харак-тер. Для цього у школі використовуються різновікові класи, у яких молодші учні співпрацюють зі старшими. Це призводить до більш швидкого засвоєння різних навичок і знань. 

Незважаючи на те, що навчальний план на основі теорії мно-жинного інтелекту є одним з найбільш інноваційних аспектів у Key School, існують і інші аспекти, які також передбачають не просто навчання, а навчання для розуміння. Метою такого навчання, на думку Говарда Гарднера, є формування в учнів здатності застосову-14 

вати отримані у певній ситуації знання при розв’язанні нового за-вдання або в нових умовах. 

У зв'язку з цим в Key School використовуються три важливі підходи. Перший полягає у тому, що кожен учень щодня бере уч-асть у так званому «учнівстві», де він працює з однокласниками рі-зного віку і компетентним вчителем для того, щоб удосконалювати свої навички у будь-якій майстерності або дисципліні. Оскільки у цьому «учнівстві» беруть участь учні різних вікових категорій, то у кожного є можливість приєднатися до тієї групи, яка відповідає їх рівню, і розвивати свої навички з комфортною для себе швидкістю. 

Другий, і найбільш важливий, на думку самого Гарднера, під-хід у Key School - це проектна діяльність учнів. Як зазначає Гард-нер, проекти допомагають учням оцінити раніше сформовані у них навички і потім використовувати їх для реалізації нових цілей і за-вдань. Планування проекту, його створення, підведення проміжних підсумків, відповіді на запитання по проекту і перегляд відеозапису - все це повинно допомогти розумінню учнями теми їхнього проек-ту, так само як і їх власного внеску в його реалізацію [3, с. 234]. Найважливішим, на думку Гарднера, є те, що створення проектів формує середовище, у якому учні демонструють той вид розуміння, якого вони досягли (або не досягли) під час навчання [2, с. 120]. Саме на ці особливості проектної діяльності робиться наголос в Key School. 

Третім підходом, що лежить в основі освітнього процесу в Key School, виступає нова система оцінювання знань. Якщо на пе-рших порах існування Key School тестування ще зберігалося в нав-чальних планах школи, то через два роки було прийнято рішення, що стандартизовані тести більше не будуть використовуватися для оцінювання результатів учнів. Вчителями Key School були розроб-лені характеристики для розвитку кожного з видів інтелекту. Ці ха-рактеристики описують розвиток через безперервні когнітивні змі-ни у кожному з видів інтелекту і використовуються як рубрики, що складають повний звіт про успішність. 

Таким чином, у цьому звіті замість основних предметних га-лузей були враховані всі види інтелекту. Замість звичайних оцінок тут відображається рівень мотивації учня (внутрішня, зовнішня, пасивна або деструктивна) і те, як прогресує учень – стійкий про-грес (S), швидкий (R) або він потребує допомоги (N) [6, с. 296]. 15 

Необхідно підкреслити, що всі зазначені вище підходи і прак-тики, які застосовуються в цій школі, були спрямовані на справжнє поєднання теорії з практикою. Під час всієї своєї освітньої діяльно-сті учні Key School навчаються того, як робити успішні проекти, поєднувати їх із знаннями про світ, у якому вони хотіли б жити і працювати, і представляти результати своєї роботи однокласникам. Основною метою кожного учня цієї школи є розуміння і розвиток своїх сильних сторін, уміння визначити проблему і знайти ефектив-ні способи її вирішення. Найбільшою надією педагогів Key School є те, що їх учні зможуть використовувати свої сильні сторони для по-зитивних змін як в особистому, так і в суспільному житті [6, с. 302]. 

Key School зробила чималий вплив не тільки на американсь-ку, але і на освіту взагалі. Її відвідали педагоги і дослідники освіти практично з усіх штатів США і з усіх континентів. Викладачі Key School були запрошені до багатьох шкіл для того, щоб поділитися досвідом своєї роботи. Вони охоче ділилися аспектами своєї про-грами, методиками навчання і порадами, але застерігали від сліпого копіювання їх досвіду. 

Уроки та досвід Key School, перенесені на реалії нашої сучас-ної освіти, допоможуть прокласти нові шляхи для індивідуалізації та диференціації навчання як у середній, так і у вищій школі. 
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