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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗРОБЛЕННЯ ЗАСОБІВ ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ: ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ НАУКОВО-МЕТОДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
У сучасній системі навчання іноземних мов і культур з-поміж її складників чільне місце посідають засоби формування іншомов-ної комунікативної компетентності. Будучи відкритою для нових знань, отриманих її базовими й суміжними науками, методика нав-чання іноземних мов і культур оперативно реагує на світові й вітчи-зняні тенденції іншомовної професійно орієнтованої освіти фахівців різних спеціальностей. 

Наразі одним з найпоширеніших засобів формування іншомо-вної комунікативної компетентності на різних ступенях навчання іноземної мови в загальноосвітніх і вищих навчальних закладах є освітній сайт. Я вже зверталась до аналізу освітнього сайту як за-собу навчання молодших школярів техніки читання англійською мовою [13] й засобу формування у майбутніх філологів іспаномов-ної компетентності в аудіюванні [14]. Зокрема в контексті профе-сійно орієнтованої іншомовної освіти майбутнього вчителя іспансь-кої мови проаналізовано освітні сайти як засоби формування у сту-дентів аудитивної й лінгвосоціокультурної компетентностей [15]. Також проаналізовано освітні сайти як засоби формування угромо-вної комунікативної компетентності [1]. 

Поряд з комплексним чи частковим залученням готових елек-тронних засобів навчання викладачі іноземної мови активно розро-бляють власні мультимедійні засоби навчання, що уможливлюють реалізацію ними власних методичних рішень викладення навчаль-ного матеріалу, використання авторського змісту навчання, його систематичного оновлення в світлі сучасних тенденцій іншомовної освіти у вищому навчальному закладі, модифікацію своїх методич-них розробок відповідно до особливостей студентстів як суб’єктів навчання й процесу контролю їхніх навчальних досягнень тощо. 

М. Волошинова й О. Огуй розробили мультимедійні навчаль-ні посібники «Документація транспортної логістики англійською мовою» і «At the Customs. Навчання професійно орієнтованого діа-27 

логічного мовлення» як засоби формування професійно орієнтова-ної англомовної комунікативної компетентності у фахівців нелінг-вістичних спеціальностей, зокрема в письмі майбутніх логістів [19] і в діалогічному мовленні майбутніх митників [23]. 

Засобами формування професійно орієнтованої компетентно-сті в діалогічному мовленні є також розроблені Я. Окопною навча-льна комп’ютерна програма-тренажер «Deutsch nach Englisch» [12] для майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи, які вивчають німецьку мову як другу іноземну після англійської мови, й Т. Коробейніковою навчальна комп’ютерна програма «Switch on Your English» [21] для майбутніх учителів, які вивчають англійську мову як другу іноземну після іспанської мови. Навчальні комп’ютерні програми «Vive le Subjonctif!» й «Improve Your Listening Skills» розроблено також Д. Руснак й О. Мацнєвою як за-соби формування у майбутніх учителів французької й англійської мов франкомовної граматичної компетентності [3] й англомовної аудитивної компетентності [22]. 

Отже, поряд з повним / частковим використанням готових електронних засобів навчання, зокрема освітніх сайтів, сталою є тенденція самостійного розроблення авторами методичних дослі-джень мультимедійних засобів формування іншомовної комуніка-тивної, зокрема професійно орієнтованої, компетентності – мульти-медійних посібників і навчальних комп’ютерних програм. 

Сучасний розвиток методики навчання іноземних мов і куль-тур характеризується активним залученням новітніх технологій, зокрема інформаційно-комунікаційних, формування іншомовної комунікативної компетентності, які, у свою чергу, передбачають оновлення засобів навчання. З-поміж останніх виокремлюються со-ціальні сервіси й служби Веб 2, які передусім уможливлюють інте-рактивне спілкування між їхніми учасниками. Засобами формуван-ня в майбутніх учителів компетентності в англомовному письмі М. Глазунов [20] обрав соціальну мережу Facebook, платформу Wiki й комп’ютерну програму Quizmaker. 

Вибір соціальної мережі Facebook, як основного засобу нав-чання, зумовлений низкою її переваг, вагомими для навчання пись-ма: ця найбільша міжнародна соціальна мережа уможливлює диста-нційну взаємодію комунікантів. Вони створюють закриті групи, пу-блікують письмові висловлювання, коментують висловлювання ін-ших, обмінюються інформацією, фотографіями тощо. Wiki слугува-ла допоміжним засобом для взаємоперевірки й корекції студентами 28 

письмових висловлювань з подальшою їх публікацією у Facebook, оскільки дозволяє користувачеві / групі користувачів, перебуваючи на відстані, працювати над створенням і редагуванням одного до-кументу. За допомогою комп’ютерної програми Quizmaker М. Глазунов розробив електронні комплекси вправ для формування у студентів навичок і вмінь англомовного письма. 

З-поміж сучасних технологій навчання іноземних мов і куль-тур активно застосовуються й кейсові технології. О. Ярошенко [25] дослідила ефективність технології «case-study» для формування у майбутніх викладачів англійської мови комунікативної компетент-ності в діалогічному мовленні. Укладені О. Ярошенко методичний (How to Evaluate a Teacher), психологічний (Bullying), педагогічний (Education), лінгвістичний (The Velveteen Rabbit) і лінгвосоціокультур-ний (What Can We Learn from Our Foreign Colleagues?) кейси є друко-ваними. Для майбутніх менеджерів туризму я розробила електронні кейси «Turismo ecologico en Costa Rica» й «Ecotourism in Australia» [2] як засоби формування професійно орієнтованої іспано- й англо-мовної комунікативної компетентності. 

Проектні технології навчання іноземних мов і культур засо-бом формування іншомовної комунікативної компетентності про-понують проект, на кшталт професійно орієнтованого проекту «Turismo ecologico» для майбутніх менеджерів туризму [17] чи ме-тодичного проекту «Азбука квітів – El abecedario de flores / The flowers ABC» для вчителя іноземної мови початкової школи [7]. 

Отже, сучасні (інформаційно-комунікаційні, кейсові, проектні тощо) технології навчання іноземних мов і культур передбачають онов-лення засобів формування іншомовної комунікативної компетентності. 

З-поміж складників іншомовної комунікативної компетентно-сті чільне місце обіймає лінгвосоціокультурна компетентність, яка також потребує осучаснених засобів формування. Так, для ознайом-лення учнів / студентів з країнознавчою лексикою з теми «Las Navidades en Espana» я розробила однойменний мультимедійний наочний посібник [9] у двох форматах: для вчителя / викладача іс-панської мови, як засіб презентації тематично дотичних лексичних одиниць на уроці / аудиторному занятті, й для самостійного озна-йомлення школяра / студента з країнознавчою лексикою в позауро-учний / позааудиторний час. 

Згодом я модифікувала посібник в однойменний мультиме-дійний сінквейн-колаж [11, 16], як засіб унаочнення презентованих учителем / викладачем іспанської мови лексичних одиниць з теми 29 

«Las Navidades en Espana». За аналогією з цим сінквейном-колажем я розробила низку мультимедійних сінквейнів-колажів для студен-тів різних спеціальностей: лінгвокраїнознавчий сінквейн-колаж «Квіти України» для іноземних студентів [6], пізнавальний сін-квейн-колаж «Нарцис» для майбутніх перекладачів [8, 10], країно-знавчий сінквейн-колаж «Долина нарцисів» для майбутніх мене-джерів туризму [16]. 

Для дошкільників як наймолодших суб’єктів освітнього про-цесу з іноземної мови А.Г. Складанчук [24] розробила мультиме-дійні презентації казок “The Very Hungry Caterpillar”, “The Frog Family” і “Pete the Cat”, як засоби навчання усного англійського мо-влення старших дошкільників. У процесі експериментального нав-чання були визначені найефективніші різновиди мультимедіа як для кращого сприймання й запам’ятовування англомовних казок [5], так і для їх переказування [4] п’яти-шеститирічними дітьми. 

У процесі роботи з цими мультимедійними засобами форму-вання іншомовної комунікативної компетентності вчитель / викла-дач іноземної мови використовує такий навчальний прийом як digital storytelling (цифрове розповідання). 

Отже, простежується позитивний взаємовплив складників си-стеми формування іншомовної комунікативної компетентності: му-льтимедійні засоби унаочнення мовного, мовленнєвого, країнознав-чого тощо матеріалу осучаснюють навчальні прийоми вчителя / ви-кладача іноземної мови. 

Таким чином, тенденціями щодо такого складника системи навчання іноземних мов і культур як засоби є: 

- самостійне розроблення авторами методичних досліджень мультимедійних засобів формування іншомовної комунікативної компетентності (мультимедійних посібників і навчальних комп’ютерних програм) поряд з повним / частковим використанням готових електронних засобів навчання, зокрема освітніх сайтів; 

- оновлення засобів (соціальні сервіси й служби Веб 2, кей-си, проекти тощо) формування іншомовної комунікативної, зокрема професійно орієнтованої, компетентності як результат використан-ня інформаційно-комунікаційних, кейсових, проектних й інших су-часних технологій навчання іноземних мов і культур; 

- осучаснення навчальних прийомів (digital storytelling) учи-теля / викладача іноземної мови в процесі використання мультиме-дійних засобів (наочні посібники, сінквейни-колажі, презентації) унаочнення мовного, мовленнєвого, країнознавчого тощо матеріалу. 
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