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ПРОФЕСІЙНО-МОВЛЕННЄВА ДІЯЛЬНІСТЬ ФАХІВЦІВ ІЗ ЛОГІСТИКИ 
В умовах соціально-економічних реформ, що відбуваються в сучасному суспільстві, виникає потреба у формуванні різнобічно розвинених, компетентних фахівців, що володіють високим рівнем професійного мовлення, здатних виявляти професіоналізм у ділових ситуаціях спілкування, бути конкурентоздатними. Фахівець з логіс-тики є технічним експертом, який знає і розуміє правила перевезень вантажів всіма видами транспорту, системи складування вантажів, митні процедури, аналіз запасів і організації виробництва, системи постачання і збуту, електронні системи збору та оброблення інфор-мації тощо. А також фахівцем із загальних питань, який вирішує складні завдання, пов’язані з координацією логістичної діяльності на підприємстві з іншими видами діяльності (з маркетингом, фінан-сами, виробничим процесом тощо), а також співпрацює з іншими компаніями – партнерами по бізнесу. 

Розвиток сучасної науки, техніки, технологій призводить до виникнення спеціалізованих сфер людської діяльності, що, у свою чергу, зумовлює й виникнення спеціалізованих сфер спілкування. Останні вимагають формування спеціальних мов цих галузей соціа-льного життя. Отже, саме практична необхідність є основною ру-шійною силою виникнення тих мов, що обслуговують спеціалізова-ні, часто вузькоспеціалізовані, галузі людської діяльності. Ство-рення і розвиток цих мов залежить від потреб тієї галузі науки, тех-ніки, технології чи управління, яку вони обслуговують, а їх функ-ціювання відбувається в межах певного мовного колективу. Специ-фіка сфер комунікації висуває особливі вимоги до використання лексичних і граматичних засобів мови, побудови речень і структури самого висловлювання. Все це підпорядковане одній меті – макси-мальному задоволенню комунікативних потреб у цій сфері профе-сійного спілкування. 

Мова, що обслуговує певне суспільство, неоднорідна. Як «ар-хісистема» (Е. Туманян), вона складається з комплексу різноманіт-них диференційованих форм. Варіативність мови може розглядати-ся на різних рівнях (В. Наєр) чи в різних площинах (Б. Головін). 64 

Хоча класифікація «рівнів» і «площин» відмінна, зокрема В. Наєр виділяє такі рівні, як «зовнішня ситуація», «зорієнтованість на адре-сата», «географічна сфера застосування мови» [5, с. 5], а Б. Головін розрізняє «площину диференціації за структурою мовленнєвого процесу», «за жанрами словесних утворень» [1, с. 345], ці класифі-кації дозволяють виділити в структурі мови такі її форми, як літера-турна мова, просторіччя, територіальні й соціальні діалекти, профе-сійні мови, жаргони, функційні стилі, форми усного і писемного мовлення, ідіолекти, жанри і т. ін. 

Науковці запропонували цілу низку назв варіанта мови, що за-безпечує спілкування представників певної професійної групи, зокре-ма: професійна мова (Г. Колшанський), професійний діалект (Л. Успенський), технолект (В. Карасик), мова для спеціальних цілей (В. Лейчик), підмова (М. Цвіллінг), мова сфери спеціальних комуніка-цій, спеціолект (Р. Котов, С. Нікітіна, Н. Васильєва), підмова, субмова, спеціальна мова (В. Коровушкін), спеціальна підмова (Л. Крисін). Аналіз понять дозволив дійти висновку про відсутність принципових відмінностей у змісті, що дозволяє застосовувати їх як синоніми. 

У межах нашого дослідження будемо користуватися терміном професійна мова, під яким розуміємо «сукупність фонетичних, гра-матичних і лексичних засобів національної мови, що обслуговує мовленнєве спілкування певного соціуму, який характеризується єдністю професійно-корпоративної діяльності своїх індивідів і від-повідною системою спеціальних понять» [3]. 

Під професійним спілкуванням ми, слідом за Т. Мальковською, розуміємо «мовленнєве спілкування представни-ків однієї професійної групи в ситуації, яка пов’язана з безпосеред-нім виконанням ними професійних чи службових обов’язків» [4, с. 15]. Професійне спілкування спрямоване на досягнення певної мети, реалізація якої лежить в основі співпраці учасників професій-ної комунікації [2, с. 101]. Основні функційні стилі, в яких реалізу-ється професійне мовлення фахівців із логістики – діловий, науко-вий і розмовний. Розмовний стиль застосовується логістами для спілкування з колегами, з якими вони перебувають у координатив-них стосунках. Діловий стиль характерний для спілкування мене-джерів з логістики з іншими представниками персоналу логістичної галузі у формальних ситуаціях спілкування. Науковий стиль реалі-зується у спілкуванні з фахівцями з проведення експериментальних, дослідних, науково-дослідних робіт у логістичній галузі. 65 

Професійне мовлення фахівця логістичної галузі розглядаємо як особливий функційний різновид мовлення, що обслуговує профе-сійну сферу спілкування логістів. Професійне мовлення логістів пе-редбачає такі складники: 1) специфічна професійно-мовленнєва ко-мунікація, що здійснюється всередині соціуму «логістичні операто-ри»; 2) спілкування логістичних операторів із представниками пере-візника з метою забезпечення організації поставки вантажу та його безпеки; 3) спілкування з представниками складів, в яких зберігаєть-ся вантаж, проводиться його маркування і т. ін. Отже, професійне мовлення фахівців з логістики насамперед виконує комунікативну функцію та обслуговує процес професійного спілкування логістів. 
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