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К ВОПРОСУ О ТИПОЛОГИИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ЛЕКСИКИ 
Специальная лексика составляет бóльшую часть массива слов современных языков. Содержание, форма, функционирование, происхождение, упорядочение специальной лексики, а также закономе-рности образования и развития понятий являются постоянным пре-дметом изучения специалистов, при этом особое внимание уделяе-тся типологии. 

Философ и логик Ю.А. Шрейдер рассматривал понятие «тип» как способ описания и познания многообразия, как представление общего и особенного, специфичного, как гештальт, как образ, как архетип, как прообраз, как основную форму. Типология является основой классификации, представляющей эффективный метод кон-цептуального моделирования и представления знаний. 

По своему строению и по функции специальная лексика не-однородна (многоаспектна, многопланова), представляет собой со-вокупность лексических единиц, в первую очередь терминов, выражающих научные и технические общие понятия специальных областей знания. Номенклатурные единицы (номены) рассматри-ваются как термины низшего уровня классификации и выражают частные понятия. Кроме того, исследователи выделяют предтер-мины, прототермины, терминоиды, квазитермины. Принадлежат специальной лексике, но не являются терминами профессиона-лизмы и профессиональные жаргонизмы. Термины составляют се-мантическую основу содержания научно-технических и производс-твенных текстов, являются главными смыслонесущими, информа-ционными, ориентирующими и структурообразующими элемента-ми. 

Знания каждой предметной области формируются в терминах логико-понятийной системы этой области (терминосистемы, которая основывается на классификации понятий), или с точки зрения когни-тивного подхода в терминах концептуализации предметной области, представляемой онтологией этой предметной области. Понятия, как единицы смысла, отражают общие существенные и отличительные признаки и связи предметов и явлений, классифицируют объекты в соответствии с их характеристиками, указывают место данного терми-нологического понятия среди других понятий данной области знаний. 

Изучение специальной лексики включает в себя вопросы стратификации, установление общих и частных особенностей спе-циальной лексики, классификации терминов и терминологий по ти-пам и классам и др. 91 

В настоящее время число выделяемых разновидностей тер-минов, а также особенностей и основных типов терминологии вели-ко и имеется возможность новых классификаций. 

Наиболее важной и разветвленной классификацией специаль-ных лексических единиц является «предметная отнесенность», определяемая предметной областью знания. Обобщенно здесь мож-но выделить следующие терминологии и соответственно классы терминов: научные, технические, узкопредметные, отраслевые, уз-коотраслевые, узкоспециальные. Многие из них могут пересекаться в своих объектах и связях. Число специальных областей знаний и деятельности постоянно растет. 

Современное функционирование терминов в речи, в различ-ных текстах и ситуациях профессионального общения характери-зуют следующие функциональные характеристики: нормативность, интернациональность, внедренность, компактность. По показателю нормативности термины делят на стандартизированные, рекомен-дуемые, предпочтительные, допустимые, отсылочные, недопус-тимые. Международная гармонизация терминов и терминологий, увеличение числа терминов-интернационализмов способствует ин-тернациональности терминологий. 

С точки зрения гносеологических функций термины служат для обозначения понятий (фиксации знания), средством накопле-ния, хранения и обмена знаний, а также получения нового знания (эвристическая функция). Состояние терминологий отражает уро-вень знаний. Любая терминосистема, как логико-понятийная систе-ма, представляет собой фрагмент модели знаний о мире, дает во-зможность построить гносеологический образ материального мира как объекта отражения, создать профессиональную языковую кар-тину мира. 

Функция передачи знаний включает в себя информационную и учебную (дидактическую) функцию. Большая часть информации в научно-технических текстах передается специальной лексикой, и большинство информационных процессов носят преимущественно терминологический характер (например, современные автоматизи-рованные информационные системы, базы знаний). Для специалис-та важно иметь представление об особенностях специальной лекси-ки. Поэтому изучение терминологии необходимо не только в соста-ве вводного курса, но и в процессе всего обучения, что облегчает ориентацию студента в системе специальных понятий, усвоение материала, развивает творческие способности. 92 

Для типологии особо значимой является классификация про-фессиональной лексики по категории того понятия, которое обозна-чается лексической единицей. 

При когнитивном подходе в терминологических исследова-ниях понятия категория, категоризация получают новое качествен-ное развитие. Научные категории, как понятия высокой степени ин-тегрированности и обобщенности, формируют вокруг себя семан-тические классы терминов, исходя из категориальных признаков, способствуют структурированию, упорядочению терминологии и её стандартизации. Терминология отражает категориальный аппарат предметной области. 

Категориальная отнесенность терминов дает возможность увидеть особенности представления в понятийных системах онто-логических категорий, которые на наивысшем уровне обобщения складывается из трех наиболее широких категорий — предметов, процессов/состояний, свойств. 

В настоящее время в лингвистике, психологии, философии и других науках стало общепринятым признание трех основных уро-вней языковой (и понятийной) категоризации: высшего (суперорди-натного / суперкатегориального), среднего (базового) / (собственно категориального) и низшего (субординатного / субкатегориально-го). И особо подчеркивается ведущая и исходная роль категорий базового уровня в классификации, познании и коммуникации. Од-ним из основных критериев отнесения лексической единицы к собственно категориальной (базовой) лексике выступает ее исполь-зование в словарных дефинициях в качестве опорных точек рефере-нции при толковании значений субкатегориальной лексики. 

В понятийно-предметной сфере техники категория предметов представлена многочисленной совокупностью объектов, которые не существуют обособленно, а в свою очередь сгруппированы в кате-гории. 

Вещества, материалы, изделия, устройства, приборы, аппа-раты, агрегаты, системы, установки, сооружения, машины и др. выступают в качестве понятийных категорий, представляющих со-бой зафиксированное средствами языка понимание и осмысление специалистами определенного рода технических объектов. 

Данные технические единицы характеризуются высокой сте-пенью абстрактности и входят в группу общенаучных, общетехни-ческих терминов, проявляют в качестве основных свои конститути-93 

вные, классифицирующие, ориентирующие и номинативные функ-ции. Выполняя важную роль в структурировании понятий предмет-ной области, термины-категории служат опорой профессионального мышления и деятельности и являются обязательным элементом на-учных и технических специальных текстов предметных областей, имеют высокую частотность. Объекты предметных областей во-спринимаются и вербализуются специалистами в понятиях-образах указанных терминов-категорий. (Пластинчатые теплообменники — это аппараты, поверхность которых образована из тонких го-фрированных пластин.) Указанные термины-категории в качестве родовых понятий группируют классы объектов, объединенных об-щностью категориальных признаков, и конкретизуются посредст-вом сочетания с другими лексическими единицами: летательный аппарат, установка воздушного запуска, система опрессовки, эле-ктроаппарат. 

Таким образом, в настоящее время перспективным и важным направлением исследовательских работ в терминологии является классификационно-типологическое, включающее в себя классифи-кацию и установление типов терминов и терминологий и связей между ними. 

Показано, как функционируют в профессиональной письмен-ной речи общенаучные и общетехнические термины широкой сема-нтики, роль которых состоит в установлении системных отношений между группами терминов.
