Заходи особистої безпеки співробітників фізичного захисту при здійсненні охорони фізичних осіб.

Загальні заходи особистої безпеки.

 При забезпеченні особистої безпеки фізичної особи співробітники податкової міліції озброюється табельною зброєю, забезпечується засобами

індивідуального захисту та активної оброни. Вид зброї  та  форма одягу (можливо і цивільна) визначаються командиром підрозділу фізичного захисту в залежності   від   характеру завдань.
 
 Кількість “Охорони”, задіяної для забезпечення особистої безпеки “Особи” теж визначається командиром підрозділу та повинна складатися не менше ніж з 2-х чоловік.

При здійсненні охорони фізичних осіб працівники повинні:

–  прогнозувати можливі методи і способи здійснення спроб нападів на "Захист” та “Особу " ( засідки,  мінування місць  відвідування та транспортних засобів,   використання   поштових каналів, посилок, передач тощо);
–  підтримувати  зв'язок  із  командиром підрозділу для своєчасного обміну інформацією стосовно графіку роботи, незапланованих переміщень, наявних конфліктів та погроз щодо оперативної обстановки;
– інформувати "Особу" про інформацію, що надійшла і пов’язана з можливою небезпекою, вживати заходи щодо попередження цих загроз згідно з чинним законодавством;
– перед виконанням задач по охороні „Особи” бути екіпірованим вогнепальною зброєю, засобами індивідуального захисту та активної оборони;
– при виконанні охоронних функцій дотримуватись правил поводження з табельною зброєю, не привертати  недбалим поводженням з нею уваги оточуючих громадян, не викликати зайвий інтерес до себе та “Особи”;
– під час здійснення функцій по охороні вести постійне спостереження за оточенням навколо “Особи” в зоні контролю, бути готовим до застосування табельної зброї у визначеному секторі обстрілу;
– на об’єктах, що відвідується “Особою”, знати розміщення засобів зв’язку, сигналізації, пожежегасіння, оперативної техніки та вміти ними користуватися.

– контролювати дії громадян, які намагаються ввійти в несанкціоновані стосунки, чи своїми діями створювати загрозу безпеці “Особи”, при необхідності попереджати їх про наявність охорони та можливі наслідки протиправної поведінки;    

– своєчасно попереджувати „Особу” про можливості виникнення потенційно небезпечних ситуацій, пов'язаних із безпосередньою загрозою її безпеки;

– знати оперативну обстановку в місцях постійного чи тимчасового перебування "Особи", маршрути руху до них, контактувати із співробітниками служб безпеки об’єктів, органів внутрішніх справ, які їх обслуговують, знати номери телефонів чергових частин територіальних підрозділів податкової міліції та органів внутрішніх справ.
Заходи по забезпеченню безпеки житла фізичної особи та членів її сім’ї.

Знати " Особу”, членів її сім'ї в обличчя,  супроводжувати їх по всіх маршрутах руху, знаходячись в безпосередній близькості від них, вживати рішучі і професійно грамотні дії по  попередженню  чи   відбиттю нападів використанням заходів, передбачених    чинним    законодавством.
 Знати родичів, коло близьких і знайомих „Особи”, а також осі, які підтримують товариські стосунки з членами сім’ї „Особи”, відвідують їх за місцем проживання, разом проводять дозвілля.

 Вивчати контингент осіб (сусідів), які мешкають поруч із „Особою”, виявляти із їх числа тих, які негативно відносяться до останньої і членів її сім’ї.

Знати розміщення кімнат, підходи та запасні виходи з помешкання, де проживає „Особа”, прилеглу до останньої споруди територію, наявну систему сигналізації, пожежегасіння, вміти ними користуватися.

Постійно перевіряти надійність роботи охоронної сигналізації квартири і наявної там апаратури аудіо (відео) запису для фіксації можливих протиправних дій щодо „Особи” та членів її сім’ї.

Здійснювати систематичний огляд місцевості прилеглої до місця проживання „Особи”, а також її особистого автомобіля, якщо перед використанням він не знаходився під охороною.

За узгодженням з „Особою” здійснювати перевірку речей, що придбані і відносяться до житла членами її сім’ї та кореспонденції, що надходить на їх адресу.
Заходи по забезпеченню безпеки „Особи” під час слідування автомобільним транспортом.
Перед виїздом „Особи” разом з водієм перевірити автомобіль з метою виявлення можливих вибухових пристроїв і навмисного псування його основних вузлів. У випадку виявлення вибухових пристроїв негайно повідомити про це „Особу” та інформувати чергову частину підрозділу податкової міліції та органів внутрішніх справ по територіальності. Проводити інструктаж з водіями основного автомобіля і автомобіля супроводження про порядок здійснення маневрів (початок руху, повороти, переміщення в смугах руху, залишення небезпечних ділянок, зупинок та ін.), систему світлових, звукових та радіосигналів, в межах допустимого інформувати їх про інші спільні дії та оперативну обстановку.

 За 30 хвилин до початку руху перевірити готовність транспортних засобів, які використовуються при забезпеченні переміщень „Особи”, контролювати стан водіїв. Вживати заходи щодо попередження випадків управління водіїв в нетверезому стані, без посвідчення водія та документів на автомобіль.
При огляді автотранспорту звертати увагу на наявність:
– ознак силового входу навколо дверей, вікон, багажника, капоту, кришки бензобака;

– відбитків пальців на багажнику, капоті чи ковпаках колес;

– клейкої стрічки, реле часу та іншого на поверхні автомобіля;

– відбитків взуття, заглиблень в землі, що залишені домкратом та інше;

– грудок землі на поверхні, що могли бути викинуті з під автомобіля;

– проводів і пристроїв, що прикріплені до кришки капоту та багажника;

– підозрілих проводів чи зажимів, розміщених навколо акумулятора;
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