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Тема 1.5  «Публічна служба та її адміністративно-правове регулювання»  
Задача 1
1.Яким органам публічної адміністрації можуть належати перелічені функції: а) державна реєстрація автотранспортних засобів; 
б) присудження наукових ступенів;
 в)встановлення порядку надання населенню швидкої медичної допомоги; г)методичне забезпечення порядку проходження державної служби; д)формування державного фільмофонд

2.Яким органам публічної адміністрації можуть належати перелічені функції: а)координація гастрольно-концертної діяльності;
 б) встановлення правил щодо ведення системи реєстру власників іменних цінних паперів; 
в) здійсненням контролю за дотриманням законодавства про податки; г) реєстрація вогнепальної мисливської зброї; 
д) здійснення повноважень власника державного майна у процесі приватизації.

3.Яким органам публічної адміністрації можуть належати перелічені функції: 

а) визначення монопольного становища на товарному ринку; 

б) облік іноземних представництв на території України; 

в) методичне забезпечення діяльності судів; 
г) акредитація вищих закладів освіти; д)видворення іноземців за межі України.

 4Які із перелічених структур є органами виконавчої влади? 
а) урядовий комітет правової політики і оборони; 
б) Служба безпеки України; 
в) виконавчий комітет Васильківської міської Ради; 
г) корпорація “Верес"; 
д) Львівська обласна державна адміністрація. 
Задача 2
Знайдіть помилки у наведених твердженнях. Відповідь обґрунтуйте. 1.В разі відставки державного службовця йому призначається пенсія з дня прийняття відставки.2.Всі особи, які претендують на зайняття посади державного службовця, повинні подати відомості про нерухоме та цінне рухоме майно, вклади в банках і цінні папери.3.Всі ранги державним службовцям присвоюються Кабінетом Міністрів України.4.Граничний вік перебування на державній службі однаковий для всіх осіб.5.Громадяни України, які вперше зараховуються на державну службу, приймають Присягу.

Задача 3
Знайдіть помилки у наведених твердженнях. Відповідь обґрунтуйте. 1.Про прийняття державним службовцем Присяги робиться запис у його особовій справі. 2.Рішення про прийняття відставки державного службовця або відмову в ній приймається у 10-денний термін. 3.Скорочення бюджетних асигнувань може бути підставою для зменшення посадових окладів державних службовців, але не більш, ніж на 10 відсотків. 4.Служба в органах місцевого самоврядування є самостійним видом державної служби. 5.Тривалість відсторонення від виконання повноважень за посадою не повинна перевищувати 1 місяця.
Задача 4

В одному з управлінь Міністерства освіти і науки України проводилась атестація державних службовців. Державним службовцям Семененко і Бузовому про проведення їх атестації було повідомлено за п’ять днів до засідання атестаційної комісії.

На засіданні атестаційної комісії, яка складалася з двох членів – голови та секретаря, було прийнято рішення про невідповідність С. і Б. обійманим посадам. За наказом міністра С. і Б. звільнено з посад як таких, що “не пройшли атестацію”.

Дайте юридичний аналіз ситуації. Чи законне рішення міністра про звільнення С. і Б.? В якому порядку проводиться атестація державних службовців? Куди С. і Б. можуть звернутися за захистом своїх прав?

Тема 1.6  «Громадяни та їх об’єднання як суб’єкти адміністративного права» 
 Задача 1
П’ятнадцятирічний М. проживав із батьками у приватному будинку. Згодом його батьки придбали за договором купівлі-продажу квартиру. Тоді М. звернувся до районного відділу міграційної служби із заявою про реєстрацію його місця проживання за адресою знаходження цієї квартири. У реєстрації М. було відмовлено із посиланням на те, що квартира належить батькам М., а не йому, проте М. вважав, що такою відмовою порушено його право на вільний вибір місця проживання.

Чи порушено в даній ситуації право М.? Відповідь обґрунтуйте, посилаючись на нормативні положення.

Задача 2
 Громадянин Т. звернувся до райвідділу поліції зі скаргою на дії свого сусіда, який (за відомостями, що викладені у скарзі) начебто незаконно переніс паркан, що розділяє їх земельні ділянки на 0,5 м на територію земельної ділянки гр. Т.

Яким чином і хто повинен прийняти рішення по скарзі? В обов’язки якого органу входить поновити порушене право громадянина Т. (якщо воно дійсно порушене) на вільне користування своєю земельною ділянкою?

Задача 3

Вагітна громадянка Савчук, перебуваючи в стані алкогольного сп’яніння, голосно сварила свою малолітню дитину на дитячому майданчику, двічі вдарила її та тягнула за руку додому, при цьому ображала дитину нецензурною лайкою. Мами інших дітей, які гралися на майданчику, викликали дільничного інспектора, яким було винесено стосовно громадянки Савчук постанову про притягнення до адміністративної відповідальності у вигляді громадських робіт. 

Проаналізуйте ситуацію, кваліфікуйте протиправні дії Савчук та законність винесеної щодо неї постанови.

Тема 1.7 «Адміністративно-правовий статус  органів місцевого самоврядування та інших юридичних осіб» 

Задача 1

Громадянин Б. звернувся до міськвиконкому з проханням допомогти йому, літній людині, полагодити у квартирі систему водопостачання. Із цим проханням він звернувся 15.09.2015 р. до голови міської ради в усній формі на особистому прийомі.

Як повинен вчинити голова міської ради? Як зафіксувати звернення громадянина, який не у змозі самостійно скласти письмове звернення? В який строк повинно бути розглянуто звернення гр. Б.?

Тема 1.8 «Адміністративна відповідальність, її властивості та принципи»
Задача 1

Н., який учинив дрібне хуліганство, був затриманий поліцейським за допомогою співробітника митної служби, який проходив поблизу. Працівник міліції вдягнув на нього наручники та наніс йому удар гумовою палицею за те, що той відмовився сідати в патрульну машину.

Визначте правомірність дії поліцейського. Якщо Ви зробите висновок, що вони неправомірні, складіть проект скарги. Що змінилося б у ситуації за умови, що палицю й наручники застосував співробітник митної служби?

Задача 2

Надаючи визначення поняття “адміністративна відповідальність”, студент Сушко. Зазначив, що це система правопорушень, за які законодавством встановлені види стягнень, передбачені КУпАП.

Чи має він рацію? Якщо ні, то в чому він помиляється?

Задача 3

До прокуратури міста С. надійшов анонімний дзвінок, в якому невідомий громадянин повідомляв про те, що він має відомості про підготовку злочинною групою до перевезення через державний кордон партії контрабандних товарів. Назвати себе громадянин відмовився, посилаючись на турботу про власну безпеку, але чітко зазначив час, місце та спосіб, у який буде здійснюватися перевезення контрабандних товарів.

Як повинен вчинити прокурор, що отримав такий анонімний дзвоник? Чи є у діях С. склад адміністративного правопорушення ? Здійсніть юридичний аналіз .

Тема 1.9 «Адміністративні стягнення та їх застосування» 
Задача 1
Громадянин Васько, не маючи постійної роботи та доходу, зловживав спиртними напоями та систематично вчиняв насильство у сім’ї, за що начальником райвідділу внутрішніх справ був притягнений до виправних робіт строком на 3 місяці із відрахуванням 25% заробітку в дохід держави. 

Оцініть законність такого рішення. 

Задача 2
Відносно Франківського, який відбув покарання у виді позбавлення волі, встановлено адміністративний нагляд. Ф. проживав у кімнаті приватного будинку, яку наймав у його власника Трушка.

Коли до помешкання завітав поліцейський, Ф. відмовився його впускати, мотивуючи тим, що на такі дії необхідно отримати згоду власника будинку.

Чи може поліцейський застосовувати примус у даній ситуації? Якщо так, то які примусові заходи можуть бути вжиті? Що буде підставою для їх застосування? Відповідь обґрунтуйте, посилаючись на нормативні положення.

Задача 3
Державний інспектор з нагляду у сфері пожежної і техногенної безпеки наклав на військовослужбовця Кірієнко. штраф у розмірі трьох неоподатковуваних мінімумів доходів громадян за грубе порушення правил пожежної безпеки. У постанові про накладення штрафу зазначалося, що К. у своїй квартирі збудував камін та розташував вихід димового ходу у вікні.

Чи законні дії інспектора? В якому порядку може бути притягнутий до відповідальності військовослужбовець К. та які примусові заходи можуть бути до нього застосовані?

Тема 1.10 «Адміністративне правопорушення та його юридичний склад. Система адміністративних правопорушень»
Задача 1
Зверніться до Правил повітряних перевезень пасажирів і багажу та приписів Кодексу України про адміністративні правопорушення й, використовуючи їх, сформулюйте 3 норми права за класичною структурою. Які ознаки притаманні сформульованим нормам? З огляду на ці ознаки встановіть, чи можна вважати дані норми адміністративно-правовими.
Задача 2.
Громадянин Пучков та Васильєв, перебуваючи на хокейному матчі, вирішили для підняття настрою випити горілки, яку вони пронесли з собою на льодовий стадіон. Поруч з ними на лаві сидів неповнолітній Маслов, якому вони запропонували підтримати їх компанію. Після закінчення матчу, при виході зі стадіону, дані особи були затримані працівниками міліції та притягнуті до адміністративної відповідальності у вигляді штрафу відповідно до ч. 1 ст. 178 КУпАП.

Проаналізуйте ситуацію. Чи правомірні дії працівників міліції? Чи всі обставини були враховані при накладенні стягнення?

Задача 3.

Громадянин Рибалко, працюючи майстром цеху хімічного заводу «Стирол», під час обідньої перерви, разом із стажером Хвалько розпили в цеху пляшку горілки. Враховуючи той факт, що дані дії Рибалко вчиняв вже не вперше, директором підприємства щодо нього було складено протокол за вчинене адміністративне правопорушення. В подальшому протокол був направлений до органу внутрішніх справ для розгляду даної справи. Заступник начальника райвідділу міліції, врахувавши обставини правопорушення та особу правопорушника, звільнив Рибалко від адміністративної відповідальності із передачею матеріалів на розгляд трудового колективу.

Проаналізуйте ситуацію. Чи правомірні дії працівника міліції та директора заводу?

Тема 1.11 «Адміністративна відповідальність за правопорушення проти громадського порядку»
Задача 1
Сімнадцятирічний С. та дванадцятирічний К., які їхали в трамваї разом зі своїм батьком, не заплатили за проїзд. Факт безквиткового проїзду виявив контролер комунального підприємства “Міськелектротранспорт” і запропонував С. і К. сплатити штраф на місці вчинення правопорушення. Вони відмовилися зробити це, посилаючись на те, що не мають грошей і взагалі не можуть нести відповідальності, адже не досягли віку, з якого вона настає.

Проаналізуйте ситуацію та визначте, хто у даному випадку має нести відповідальність. З якого віку настає адміністративна відповідальність? Які особливості притягнення до адміністративної відповідальності неповнолітніх осіб?

Задача 2
Перебуваючи на борту повітряного судна, який виконував рейс Київ-Львів, Андрієвський учно співав. Інші пасажири неодноразово зверталися до нього з проханням припинити спів, однак він не реагував на їх звернення. Бортпровідниця повідомила А., що він порушує правила поведінки на повітряному судні,чим заважає екіпажу та пасажирам, а тому відносно нього можуть бути застосовані примусові заходи. Проаналізуйте ситуацію.
Задача 3

За рішенням державного інспектора рибоохорони П. було притягнуто до адміністративної відповідальності за порушення правил рибальства. У постанові про накладення адміністративного стягнення зафіксовано, що П. у незаконний спосіб, використовуючи сітку, ловив рибу у ставку, орендованому ТОВ “Світанок”. Юрист К. підрозділу рибоохорони з рішенням не погодився. Він зауважив, що П., на його думку, повинен відпо-відати за дрібне викрадення чужого майна.

Порівняйте склади правопорушень, про які йдеться у завданні, та висловіть свою точку зору щодо обґрунтованості позиції юрисконсульта.

Тема 1.12 «Адміністративна відповідальність за правопорушення, пов’язані з корупцією»
Задача 1
 Стосовно начальника управління районної державної адміністрації В. було складено протокол про вчинення корупційного правопорушення. У протоколі зазначалося, що В., перебуваючи на посаді державного службовця, займається ви-кладацькою діяльністю, тим самим порушує вимогу щодо об-меження сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності. Суддя, розглянувши справу про корупційне правопорушення, виніс постанову про звільнення В. із посади начальника управління районної державної адміністрації.

Зробіть юридичній аналіз ситуації.
Задача 2

Новопризначений Голова правління Національної енергетичної компанії «Енергія», що знаходиться у сфері управління Міністерства енергетики, В. Гончар працевлаштував на даному підприємстві свою доньку директором юридичного департаменту, а жінку – директором фінансово-економічного департаменту. 

У зв’язку із тим, що жінка та донька носили різні прізвища та відкрито не проявляли родинних відносин із керівником компанії, про даний факт міністерству стало відомо лише через півроку після цих подій. Проте міністр вирішив даний факт не «афішувати».

Здійсніть юридичний аналіз ситуації. Чи підлягають Гончар та міністр відповідальності і якій?

Задача 3
Директор управління фінансового аудиту Міністерства інфраструктури Власова під час святкування професійного свята отримала від директора підприємства ПАТ "Авіалінії", підвідомчого даному міністерству, подарунок у вигляді золотих запонок з інкрустацією діамантами.

В процесі перевірки даного факту уповноваженим органом було також встановлено, що Власова є членом правління згаданого підвідомчого підприємства ПАТ "Авіалінії". 

За вчинені правопорушення Власова була притягнена до адміністративної відповідальності у вигляді штрафу у розмірі 30 неоподаткованих мінімумів доходів громадян з позбавленням права обіймати посаду протягом 2 років. 

Проаналізуйте ситуацію. Визначте міру відповідальності Власової та директора ПАТ «Авіалінії». Визначте органи, уповноважені складати протоколи за дану категорію правопорушень.

Задача 4
Перебуваючи у службовому відряджені на території Австрії, начальник управління фінансового аудиту державної інспекції Коновалов відкрив у одному з місцевих банків валютний рахунок на суму 30 тисяч євро на ім'я свого сина.

Після повернення в Україну Коновалов нікуди не повідомив про дане відкриття валютного рахунку, але через три місяці цей факт став відомим працівникам СБУ під час розгляду ними справи про поширення в ЗМІ конфіденційної інформації, яка містилась в документах інспекції, які були підготовлені Коноваловим.

Оцініть законність дій Коновалова. Чи повинен він нести відповідальність і яку?

Задача 5
Заступник голови місцевої державної адміністрації Доронін, використовуючи своє службове положення, всіляко сприяв громадянці Глушко, директору ТОВ «Обереіг», в здійсненні нею підприємницької діяльності (Глушко була сестрою жінки Дороніна). Про ці факти знав голова держадміністрації Прядко, проте їх замовчував.

Здійсніть юридичний аналіз ситуації.

Задача 6
Хірург районної лікарні Сергієнко за зроблені ним операції періодично брав з громадян цінні подарунки, гроші та інші винагороди, про що знав головний лікар лікарні, але ніяких заходів не вживав.

Проаналізуйте ситуацію. Чи підлягає Сергієнко, а також головний лікар відповідальності?

Тема 1.13 «Адміністративний процес та адміністративно – процесуальне право»
Задача 1
Із клопотанням про зміну імені І. звернувся до відділу реєстрації актів цивільного стану за місцем постійного проживання. При зверненні І. пред’явив паспорт та квитанцію про сплату державного мита.

Через чотири місяці від дати звернення І. отримав листа за підписом керівника відділу реєстрації актів цивільного стану, в якому повідомлялося, що заявлене клопотання не розглядалося, оскільки втрачено запис про народження заявника.

Зробіть юридичний аналіз ситуації. Чи порушив у даному випадку представник влади закон? Назвіть та охарактеризуйте стадії провадження з реєстрації зміни імені.

Задача 2
Із клопотанням про зміну імені І. звернувся до відділу реєстрації актів цивільного стану за місцем постійного проживання. При зверненні І. пред’явив паспорт та квитанцію про сплату державного мита. 

Через чотири місяці від дати звернення І. отримав листа за підписом керівника відділу реєстрації актів цивільного стану, в якому повідомлялося, що заявлене клопотання не розглядалося, оскільки втрачено запис про народження заявника. 

Зробіть юридичний аналіз ситуації. Чи порушив у дано-му випадку представник влади закон? Назвіть та охарактеризуйте стадії провадження з реєстрації зміни імені. 
Задача 3

ТОВ “Контакт” звернулося до Міністерства соціальної політики України із заявою про видачу ліцензії на провадження господарської діяльності, пов’язаної із посередництвом у працевлаштуванні фізичних осіб за кордоном. Міністерство через десять днів після отримання заяви повідомило суб’єктові підприємницької діяльності, що дану заяву залишено без роз-гляду, оскільки до неї не додано копії зовнішньоекономічного договору (контракту) з іноземним суб’єктом господарювання (роботодавцем чи посередником) про посередництво у працевлаштуванні за кордоном. 

Чи законно діяло міністерство? Відповідь обґрунтуйте, посилаючись на нормативні положення. Назвіть та охарактеризуйте стадії провадження з ліцензування певних видів господарської діяльності. 

Тема 1.14 «Провадження у справах про адміністративні правопорушення»
Задача 1
У провадженні у справі про дрібне хуліганство Т. брав участь як свідок. При розгляді справи в суді він відмовився давати пояснення, посилаючись на те, що нічого не пам’ятає. Судовий розпорядник склав протокол про вчинення Т. правопорушення, передбаченого ч. 1 ст. 1853 КУпАП. Суддя розглянув справу стосовно Т. і наклав на нього штраф у розмірі десяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Чи відповідає закону постанова стосовно Т.? Відповідь обґрунтуйте.
Задача 2

Громадянин Корпан, не дивлячись на письмові виклики, тричі не з’являвся в районний суд для дачі свідчень. Суддя виніс постанову про примусове доставлення Корпана в суд через місцевий РВВС протягом шести днів. Проте дільничний інспектор міліції, якому було доручено виконання цієї постанови, своєчасно її не виконав через свою халатність.

Назвіть правові наслідки бездіяльності громадянина Корпана і дільничного інспектора міліції.

Задача 3

Під час перевірки паспортного режиму дільничний інспектор встановив, що громадянин Молдови Бордеяну, постійний житель 
м. Кишенеу, приїхав до України працевлаштуватися і проживав у громадянки Куприянової без відповідної реєстрації більше трьох місяців.

Як повинно вирішуватися питання про відповідальність Бордеяну та Куприянової?

Задача 4

Командир автобатальону однієї з військових частин, що дислокувалися у м. Чернігів, майор Свірстюк був затриманий на автотрасі Київ-Чернігів за керування транспортом у стані сп’яніння. В процесі перевірки крім іншого з’ясувалось, що відповідних документів на використання службового автомобіля Свірстюк не мав. 

Назвіть можливі варіанти відповідальності Свірстюка та конкретні міри такої відповідальності.

Тема 1.15 «Адміністративне судочинство»
Задача 1
До суду 22 вересня 2016 р. надійшов протокол про адміністративне правопорушення відносно К., в якому зазначено, що він 01 вересня 2016 р. керував автомобілем, перебуваючи у стані алкогольного сп’яніння. Від проходження медичного огляду на стан алкогольного сп’яніння К. відмовився. Зазначене правопорушення К. повторно вчинив протягом року.

Суд, дослідивши матеріали справи, притягнув К. до адміністративної відповідальності і наклав на нього стягнення у виді оплатного вилучення транспортного засобу.

Чи законне рішення суду стосовно К.? Відповідь обґрунтуйте, посилаючись на нормативні положення.

Задача 2

 До адміністративного суду Т. звернулася із позовною заявою, в якій просила визнати незаконними дії державного інспектора у сфері контролю за використанням та охороною земель. Цим приписом її як директора ТОВ зобов’язали привес-ти земельну ділянку, яка надана ТОВ в оренду, у відповідність до вимог земельного законодавства. 

Рішенням суду у задоволенні позову відмовлено. Суд першої інстанції зробив висновок, що державний інспектор діяв у межах закону. 

Не погоджуючись з цим рішенням, Т. звернулася до апеяційного адміністративного суду, який скаргу позивачки задовольнив частково: рішення суду першої інстанції скасував, а провадження у справі за позовом Т. на дії інспектора закрив. Апеляційний суд аргументував свою позицію тим, що зазначений спір не належить до юрисдикції адміністративного суду, бо виник він з приводу цільового використання орендованої земельної ділянки, а отже, інспектор під час проведення перевірки та складання припи-су жодних управлінських функцій не виконував. 

Охарактеризуйте правовідносини, з яких виник даний спір. Чи притаманні їм ознаки адміністративно-правових від-носин? З урахуванням зроблених висновків дайте правову оцінку позиції суду апеляційної інстанції. 

Задача 3

 До суду із позовом до керівника податкової інспекції в місті звернулася К. і вимагав визнати протиправними дії керівника та відшкодувати моральну шкоду у розмірі 25 тис. грн. до суду. 

У судовому засіданні позивачка пояснила, що їй стало відомо про те, що керівник податкової інспекції звертався із запитом до міської клінічної лікарні про стан її здоров’я, про що був зроблений запис в її амбулаторній картці. 

Позивачка двічі просила керівника податкової інспекції надати їй копії запиту та відповіді лікарні, однак останній не відреагував на її звернення. У судовому засіданні К. надала копії відповідних заяв, надісланих керівникові податкової інспекції листом із повідомленням. 

Позивачка вважала, що їй завдано моральної шкоди у розмірі 25 тис. грн, оскільки внаслідок незаконного збирання керівником податкової інспекції щодо неї інформації вона дуже нервувала, вимушена була пояснювати всім своїм знайомим, у зв’язку з чим зазначений запит надіслано до лікарні. 

За правилами якого процесуального акта (документа) має розглядатися даний позов? Обґрунтуйте свою позицію що-до рішення по цій справі.
Тема 1.17 «Адміністративно-правові режими» 
Задача 1
Наказом начальника Державної податкової інспекції скасовано допуск до державної таємниці, наданий оперуповноваженому податкової міліції А. Підставою для скасування став акт спеціальної експертизи Служби безпеки України, в якому вказано, що А. виїжджав у Республіку Білорусь протягом 2013 – 2014 pp., але не інформував про це начальника інспекції та від-повідального за забезпечення режиму секретності. Отже, А. не виконав взятого на себе письмового зобов’язання у зв’язку з допуском до державної таємниці, чим порушив вимоги ст. 28 Закону України “Про державну таємницю”.

Даний наказ А. оскаржив до начальника Головного управління Державної фіскальної служби в Сумській області, посилаючись на те, що його поїздки в Білорусь не стосувалися службової діяльності, а мали виключно приватний характер.

Яке рішення по скарзі має прийняти начальник Головного управління Державної фіскальної служби в Сумській області?

Задача 2

Разом із дружиною та дітьми А. на своєму автомобілі прямував до родичів, які мешкають у Рахівському р-ні Закарпатської обл. Працівник Державної прикордонної служби України зупинив автомобіль та пояснив, що оскільки транспортний засіб знахо-диться у прикордонній смузі, то його водій та пасажири зобов’язані надати для перевірки документи, які посвідчують їх особу. Крім того, представник влади захотів оглянути автомобіль.

Чи законні вимоги працівника Державної прикордонної служби України? Які правила можуть запроваджуватися при встановленні прикордонного режиму?

Задача 3

Державної фіскальної служби в Сумській області? Президент України видав Указ “Про оголошення території м. Калуш Івано-Франківської області зоною надзвичайної екологічної ситуації”. Підставою для прийняття рішення про запровадження такого адміністративно-правового режиму стало виникнен-ня на території м. Калуш небезпечної для життя і здоров’я людей екологічної ситуації, зумовленої наслідками функціонування місцевого хімічного комбінату. Указом також встановлювалося, що роботу хімічного комбінату необхідно призупинити.

Зробіть юридичний аналіз ситуації
Тема 2.1 «Форми публічного управління»
 Задача 1
 Певні органи виконавчої влади прийняли наступні акти:

Міністерство охорони здоров’я України видало наказ “Про затвердження Порядку заборони застосування лікарських засобів, у тому числі медичних імунобіологічних препаратів”,

Кабінет Міністрів України затвердив Порядок державної реєстрації та перереєстрації іноземних інвестицій та їх анулювання.

Які методи застосовані у наведених сферах державного управління? Відповідь обґрунтуйте.

Задача 2
Проаналізуйте зміст ст. 7 “Місцевий референдум” та ст. 59. “Акти органів та посадових осіб місцевого самоврядування” Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”.

Чи можна зробити висновок, що місцеві ради прийма-ють правові акти державного управління? Яка правова природа актів місцевих рад?

Задача 3

Статтею 52 Податкового кодексу України передбачено, що за зверненням платників податків контролюючі органи надають безоплатно консультації з питань практичного використання окремих норм податкового законодавства. Пункт 35 52.2 вказаної статті встановлює, що податкова консультація має індивідуальний характер і може використовуватися виключно платником податків, якому її надано.

Наказом Державної фіскальної служби України затверджено Узагальнюючу податкову консультацію щодо окремих питань оподаткування туроператорської та турагентської діяльності.

Дайте юридичний аналіз ситуації. Яка форма управлінської діяльності обрана в даному випадку Державною фіскальною службою України?
Задача 4
Отримавши студентський квиток, студент З. нахвалявся перед друзями, що тепер в нього є нормативний документ, який надає йому право пільгового проїзду у громадському транспорті.

Чи має рацію студент З.? Проаналізуйте правову природу правового акта державного управління, службового документа та документа, який посвідчує особу
Тема 2.3 «Адміністративні послуги та їх  правове регулювання»
Задача 1
Сімнадцятирічний Фащенко. звернувся до реєстраційної служби міського управління юстиції з проханням зареєструвати його як підприємця. До свого звернення Ф. додав: заповнену реєстраційну картку на проведення державної реєстрації фізичної особи-підприємця; копію довідки про включення заявника до Державного реєстру фізичних осіб – платників податків та інших обов’язкових платежів; документ, що підтверджує внесення реєстраційного збору за проведення державної реєстрації фізичної особи-підприємця; нотаріально посвідчену письмову згоду батьків на зайняття Ф. підприємницькою діяльністю.

У проведенні державної реєстрації Ф. було відмовлено. У листі за підписом керівника реєстраційної служби міського управління юстиції зазначалося, що Ф. не може бути зареєстрований як підприємець, оскільки на момент звернення із відповідним проханням він не досяг повноліття.

Дайте юридичний аналіз ситуації. Хто уповноважений вирішувати питання про реєстрацію суб’єктів підприємницької діяльності? Як у даному випадку має право діяти Ф.?
Тема 2.4 «Методи публічного управління» 
Задача 1
Державний інспектори з нагляду у сфері пожежної і техногенної безпеки проводив перевірку дотримання правил пожежної безпеки у супермаркеті ТОВ “ЕКО” і виявив низку порушень. Зокрема, не дотримано вимог щодо обладнання торговельної зали, відсутній запасний вихід, що створює загрозу виникнення пожежі та перешкоджає евакуації людей. За результатами перевірки директорові ТОВ “ЕКО” було направлено припис про усунення виявлених порушень, а також припинено роботу супермаркета. Директор був не згоден із такими діями. На його думку, слід встановити винуватих у недотриманні правил протипожежної безпеки й притягнути їх до відповідальності, а не створювати умови, за яких юридична особа несе збитки.

Дайте мотивовану відповідь на скаргу. Охарактеризуйте заходи адміністративного примусу, які були застосовані в даній ситуації.

Задача 2
Із клопотанням про зміну імені І. звернувся до відділу реєстрації актів цивільного стану за місцем постійного проживання. При зверненні І. пред’явив паспорт та квитанцію про сплату державного мита.

Через чотири місяці від дати звернення І. отримав листа за підписом керівника відділу реєстрації актів цивільного стану, в якому повідомлялося, що заявлене клопотання не розглядалося, оскільки втрачено запис про народження заявника.

Зробіть юридичний аналіз ситуації. Чи порушив у даному випадку представник влади закон? Назвіть та охарактеризуйте стадії провадження з реєстрації зміни імені.

Задача 3
 К. звернувся до об’єднання споживачів зі скаргою на підприємця С. У скарзі К. відзначав, що підприємець реалізує неякісний товар та відмовляє в його заміні. Об’єднання споживачів провело перевірку діяльності підприємця, за результатами якої ухвалило рішення про притягнення С. до відповідальності за ст. 1552 КУпАП та накладення на нього штрафу в розмірі 15 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. Підприємець сплачувати штраф відмовився і звернувся до суду з позовом про визнання незаконними дій об’єднання споживачів.

Дайте юридичний аналіз ситуації та обґрунтуйте свою позицію щодо рішення суду по даній справі.

 Тема 2.5 «Адміністративний примус»
 Задача 1
У медичних закладах робили профілактичні щеплення всім громадянам віком до 45 років. Однак Прокопенко відмовився від щеплення, вважаючи це справою добровільною. Лікар попередив його, що щеплення може бути зроблено примусово. Будучи впевненим у тому, що примус можливий лише у разі вчинення правопорушення, В. звернувся до управління охорони здоров’я з проханням роз’яснити йому порядок проведення профілактичних щеплень.

Проаналізуйте ситуацію та підготуйте юридично обґрунтовану відповідь на звернення Прокопенко.

Задача 2
Даючи характеристику переконанню, студент Гриценко запропонував таке визначення: “Переконання – це низка заходів, які провадяться правоохоронними органами задля наведення порядку в поведінці громадян. Зовні вони проявляються у: 1) винесенні догани керівниками підприємств, організацій, установ; 2) накладенні штрафів на порушників; 3) тимчасовому обмеженні волі, інших заходах, передбачених чинним законодавством».

Чи є таке визначення вірним? Запропонуйте власну характеристику переконанню.
Задача 3

Наводячи приклади застосування адміністративного примусу, студент Б. згадав “власний досвід”, відповідно до якого його було покарано батьками за те, що він повернувся з вечірки на дві години пізніше терміну, який йому встановили батьки.

Чи можна в таких випадках батьківський вплив розглядати як адміністративний примус?

Тема 2.6 «Забезпечення законності і дисципліни  в  публічному управлінні»
Задача 1
А. вигулював свого собаку на території дитячого садочка. Собака напав на перехожого і розірвав на ньому одяг. Поліцейський склав стосовно А. протокол про вчинення правопорушення, відповідальність за яке передбачене ч. 1 ст. 154 КУпАП. За рішенням суду А. був притягнутий до відповідаль-ності за ч. 2 ст. 154 КУпАП і до нього було застосовано стягнення у виді штрафу у розмірі шести неоподатковуваних мінімумів доходів громадян із конфіскацією собаки.

Визначте законність рішення суду.
Задача 2
Головний державний санітарний лікар міста тимчасово призупинив діяльність текстильного комбінату за порушення санітарних норм. Своєю постановою він наклав на керівника комбінату адміністративне стягнення у виді штрафу в розмірі 50 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, а до комбінату застосував фінансову санкцію у виді штрафу в розмірі 50% вартості випущеної продукції. Керівник заперечував проти цього, вважаючи, що головний санітарний лікар тричі застосував примусові заходи за вчинення одного правопорушення: призупинив діяльність комбінату, наклав штраф на нього, застосував санкцію до комбінату.

Зробіть юридичний аналіз ситуації. Чи законно діяв головний державний санітарний лікар міста? Які види заходів адміністративного примусу були застосовані у даному випадку?

Задача 3

Державна фінансова інспекція України в Одеській обл. здійснила перевірку фінансової діяльності державного підприємства і виявила порушення законодавства. Своїми постановами начальник інспекції наклав на директора та головного бухгалтера підприємства адміністративні стягнення у виді штрафів у розмірі 30 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і зобов’язав їх у двотижневий строк ліквідувати причини, що призвели до порушення. Директор підприємства заперечував свою винуватість, мотивуючи тим, що за фінансову діяльність підприємства відповідає головний бухгалтер.

Зробіть обґрунтований висновок щодо законності рішень начальника Державної фінансової інспекції України в Одеській обл.

Тема 2.7 «Основи публічного  адміністрування  у сфері економіки»
Задача 1
  Якою є основна мета публічного адміністрування в сфері економіки; б) дайте визначення цивільного захисту; в) дайте визначення ліцензування навчальних закладів; г) назвіть завдання поліції; 

Задача 2

Які з перелічених структур: а) є чинними; б) не існують: Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку України; Державний комітет архівів України; Державний комітет України по водному господарству; Державний комітет України по земельних ресурсах; Міністерство внутрішніх справ України; Міністерство охорони здоров’я України; Міністерство фінансів України; Служба безпеки України; Національне космічне агентство України 
Задача 3

 Міністерство економічного розвитку і торгівлі України відповідно до покладених на нього завдань здійснює: аналіз стану економічного розвитку України, керівництво та координацію діяльності з підготовки стратегій регіонального розвитку, регулювання цін на продукцію, видання рішень про запровадження державного регулювання цін, прогнозування, контроль, розробку проектів рішень, роз’яснення щодо застосування законодавства у сфері державних закупівель, моніторинг цін і тарифів на товари та послуги споживчого ринку та ін.

На підставі наведених повноважень визначте форми та методи їх реалізації.

Задача 4

 Абітурієнти С. і К., розмірковуючи про оптимальний вибір вищого навчального закладу (ВНЗ), намагалися оцінити відповідність освітянських послуг, які надають ВНЗ, державним стандартам. С. вважав, що при виборі освітнього закладу особливу увагу слід звертати на наявність у нього ліцензії та акредитації. К. заперечував, наголошуючи, що основним документом є атестація ВНЗ, а ліцензування та акредитація є окремими видами державної оцінки ВНЗ.

Чия точка зору є правильною? У чому полягає сутність ліцензування, акредитації та атестації ВНЗ?

