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Зразок методичних рекомендацій 
з підготовки до практичних занять

Модуль № 2
Психологічні моделі батьківсько-дитячих взаємин: типи та нові тенденції. Психоаналітична модель батьківсько-дитячих взаємин(основні представники, ключові поняття, основні методи виховання)
1. Проаналізуйте та схематично подайте: моделі сімейного виховання 
2. Проаналізуйте та схематично представте зміст та функції конфліктів батьків 
3. Назвіть психологічні особливості перебігу бажаної та небажаної вагітності.
4. Охарактеризуйте типології батьківського ставлення до дитини.



Під час підготовки до першого питання особливу увагу слід звернути на визначення «психологічної моделі батьківсько-дитячих взаємин» які містять ключові поняття, представників різних напрямів психології, методи виховання та корекції поведінки. Проаналізуйте кожну модель: психоаналітичну, біхевіористичну, гуманістичну. 
У ході підготовки до другого питання слід обґрунтувати причини, вікові характеристики та засоби розв’язання конфліктів між батьками та дітьми.
Готуючись до третього питання повторіть основні визначення що таке «батьківство», «репродуктивні установки», «батьківська позиція», «батьківське ставлення». Згадайте основні підходи до дослідження особливостей перебігу вагітності у жінок. 
У процесі підготовки до четвертого питання необхідно підготувати методи та методики дослідження батьківського ставлення до дитини.
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