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Зразок методичних рекомендацій 
з підготовки до практичних занять

Модуль № 1
«Місце людини в системі тваринного світу. Зростання і розвиток організму. Характеристика основних етносів Землі»

Практичне заняття 1.1
1. Антропологія як наука.
2. Характеристика розділів антропології. 
3. Підходи до визначення антропології як науки.

При розкритті першого питання потрібно розглянути історію становлення антропології як окремої наукової дисципліни. Антропологія з’явилась у 19 столітті для "наукового" пояснення існування інших суспільств, з іншою соціальною організацією, іншими цінностями та пріоритетами. Антропологія реалізовувалась як позитивістська наука про особливості соціальної організації колонізуючих народів. Тому за фізичною антропологією інституціоналізувалась культурна (або соціальна) антропологія, що являються на сьогодні найбільш міцним дослідницьким напрямом, що вивчає людина у локальних суспільствах. Сучасна антропологія – це структурне поєднання різноспрямованих та різнорівневих дисциплін, об’єднаних єдиним предметним полем – людина у світі природи та культури.
При розкритті другого питання студент повинен знати, що до антропології відносять фізичну антропологію, археологію, антропологічну лінгвістику та культурну антропологію, де кожен напрям має свою наукову специфіку. До біологічної (фізичної) антропології відносять палеонтологію людини та приматологію. Археологія займається аналізом викопних матеріальних культурних об’єктів та реконструкцій на цій основі культури та образу життя давніх народів. Антропологічна лінгвістика досліджує різні форми людської комунікації, включаючи й мову, включає історичну лінгвістику, этнолінгвістику, соціолінгвістику. Культурна антропологія орієнтована на вивчення культур окремих народів та людства в цілому, виокремлюють етнографію та етнологію. В структурі антропологічних дисциплін культурна антропологія займає центральне місце, оскільки, головним чином, саме в її межах й її представниками створювались базові теоретичні положення, характерні для антропології в цілому.
Третє питання потребує аналізу підходів визначення змісту антропології як науки. За одним з підходів, антропологія є універсальною наукою про людину, що має на меті вивчення її біологічної історії, матеріальної й духовної культури викопних і сучасних людей, психології, мови тощо. Розрізняють розділи: філософську, психологічну, соціальну, фізичну чи культурну антропологію, що охоплює первісну археологію, етнографію, порівняльно-історичне мовознавство тощо. Інший підхід передбачає розподіл антропології на три розділи: антропогенез, морфологію та фізіологію людини, расогенез. Розуміння змісту антропології, що займає проміжне становище між біологічними та гуманітарними дисциплінами, відповідає традиціям вітчизняної науки.
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