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Інформатизація освіти України 
Стрімкий розвиток популярності ІT технологій та формування  інформаційного середовища формує новітню еру інформаційного суспільства. У зв’язку з сучасною глобалізацією суспільства перед сучасною системою професійної освіти постає нове завдання – підготовка сучасної молоді та студенства до умов професійного життя в інформаційному суспільстві, навчити їх діяти в цій середі, використовувати її можливості та успішно будувати майбутнє держави .

В Указі Президента України ” Про національну доктрину розвитку освіти ” говориться про те, що „ освіта - основа розвитку особистості, суспільства, нації та держави, запорука майбутнього України. Вона є визначальним чинником політичної, соціально-економічної, культурної та наукової життєдіяльності суспільства. Освіта відтворює і нарощує інтелектуальний, духовний та економічний потенціал суспільства. Освіта є стратегічним ресурсом поліпшення добробуту людей, забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету і конкурентоспроможності держави на міжнародній арені . 
Отже розглянемо поняття «Інформатизація» та «Інформатизація освіти», що є базовими для наших тез. 
Інфоматизація - це сукупність взаємопов'язаних організаційних, правових, політичних, соціально-економічних, науково-технічних, виробничих процесів, що спрямовані на створення умов для задоволення інформаційних потреб, реалізації прав громадян і суспільства на основі створення, розвитку, використання інформаційних систем, мереж, ресурсів та інформаційних технологій, побудованих на основі застосування сучасної обчислювальної та комунікаційної техніки. Процес інформатизації впливає на всі сучасні сфери людської діяльності, розвиток  ІТ технологій дозволяє сучасній людині оперувати надвеликим об'ємом інформації, ніж будь-коли раніше протягом усієї історії людства. Тут відбувається прямий зв’язок розвитку інформаційного суспільства та освітніх технологій, освіта має розвиватися відповідно до вимог сучасного світу та випереджувати час.

Інформатизація освіти – це розробка, створення та формування ІТ технологій для підвищення ефективності видів діяльності, що здійснюються в системі освіти.

Основні завдання інформатизації освіти:

· розробка інформаційних освітніх технологій;

· доступність знань та інформації для студентів;
· забезпечети стійке прагнення особистості до співпраці, обміну знаннями та інформацієй;

· підготовка та підвищення кваліфікації для професорсько-викладацького складу;

· підвищення кваліфікації або здатність до зміни сфери діяльності протягом професійного життя;

· забезпечить випереджальну освіту та підвищить рівень заочної та індивідуально-домашньої освіти;

Отже, можно стверджувати, що на сьогоднішній день система освіти України потребує трансформації та модернізації відповідно по запитів сучасного світового суспільства, то інформатизацію освіти можна розглядати як процес формування розвиток ІТ технологій у нашому суспільстві та ставить новітні завдання перед нашої державою, здійснити практичних перехід від вже застарілої системи вищої освіти до новідної інформаційної, що дасть вільний доступ до знань, накопичених людством, стає невід'ємним правом громадянина, яке забезпечується електронними засобами масової інформації, інфраструктурою Інтернет. 
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