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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

У зв’язку з тим, що правове регулювання корпоративних відносин є основою для розвитку підприємницьких товариств, як домінуючої організаційно-правової форми підприємницької діяльності, підготовка фахівця-юриста сьогодні потребує і оволодіння студентами теоретичними та практичними знаннями з дисципліни «Корпоративне право».

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою дисципліни є оволодіння теоретичними знаннями у сфері корпоративного права та формування практичних навиків застосовувати норми корпоративного права у конкретних життєвих ситуаціях та обставинах.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями є: 

· підготовка висококваліфікованих спеціалістів, здатних застосовувати норми корпоративного права до конкретних правових ситуацій; 

· вивчення джерел корпоративного права; 

· засвоєння основних понять і категорій корпоративного права.


1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення корпоративного права студент повинен 
знати: 

· основні принципи та інститути корпоративного права;
· поняття, предмет і метод корпоративного права;

· джерела корпоративного права;

· сутність та правову природу корпорації; 

· підстави та порядок виникнення та припинення підприємницьких товариств;

· правовий  статус учасників підприємницького товариства;

· правовий режим майна підприємницьких товариств;

· особливості правового статусу окремих видів підприємницьких товариств;
вміти:

· орієнтуватися в джерелах корпоративного права; 

· правильно тлумачити і застосовувати норми корпоративного законодавства;

· складати і аналізувати установчі і інші локальні документи господарських товариств.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля. 
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1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Поняття корпоративних відносин та їх розвиток в Україні» студент повинен:

знати:


· основні поняття, суть інститутів та принципів корпоративного права;

· правову природу корпоративних відносин;

· джерела корпоративного права;

· особливості корпорації як юридичної особи;

· організаційно-правові форми підприємницьких товариств;

· зміст установчих документів підприємницьких товариств;

· порядок легалізації підприємницьких товариств;

· правовий режим майна підприємницьких товариств;

· органи управління підприємницьких товариств та їх компетенцію;

· особливості реорганізації та ліквідації підприємницьких товариств;

· форми відповідальності за порушення норм корпоративного права;
вміти:

· вміти орієнтуватися в основних проблемах корпоративного права;

· складати проекти установчих документів підприємницьких товариств;

· захищати права учасників підприємницьких товариств;

· вирішувати правові ситуації, пов’язані з діяльністю корпорацій.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни







                                   . . .          . . .                     . . .           . . .

                                                      

Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисципліни необхідні для професійної та практичної підготовки фахівця.
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль № 1 «Поняття корпоративних відносин та їх розвиток в Україні».
Тема 2.1.1. Загальні положення корпоративного права.

Поняття «корпорації» і «корпоративного права». Співвідношення понять «юридична особа» і «корпорація». Поняття і природа корпоративних відносин. Предмет і метод корпоративного права. Корпоративне право як наука і навчальна дисципліна. Характерні особливості корпоративних норм. Джерела корпоративного права. Джерела корпоративного права в країнах, що відносяться до різних правових систем. Проблеми правового регулювання корпоративних відносин в Україні та зарубіжних країнах.

Тема 2.1.2. Господарське товариство як суб’єкт корпоративного права.

Господарське товариство як основна сучасна форма здійснення підприємницької діяльності. Поняття та правові ознаки господарського товариства за законодавством України. Організаційно-правова форма господарського товариства. Види господарських товариств та їх характерні особливості. Правоздатність господарського товариства. Поняття, способи та порядок створення господарських товариств. Правовий  статус учасників господарського товариства. Поняття «учасник» і «засновник» господарського товариства та їх співвідношення. Законодавчі обмеження відносно участі осіб у господарських товариствах.

Тема 2.1.3. Майно та майнові права в господарських товариствах.

Поняття та зміст корпоративних прав. Порядок реалізації корпоративних прав. Поняття державних корпоративних прав. Обов’язки учасників господарських товариств. Склад та правовий режим майна господарського товариства. Поняття та види вкладів учасників (засновників) господарських товариств. Поняття статутного капіталу, його призначення. Формування статутного капіталу, розміри мінімального статутного капіталу. Порядок та підстави збільшення, зменшення статутного фонду господарських товариств. Резервний та інші фонди господарського товариства. Поняття прибутку господарського товариства та особливості його використання.

Тема 2.1.4. Установчі документи господарських товариств.
Поняття та форма установчих документів господарських товариств. Зміст установчих документів господарських товариств. Відповідальність за зміст установчих документів. Визнання установчих документів господарських товариств недійсними. Види установчих документів господарських товариств. Статут: поняття, зміст, порядок затвердження. Засновницький договір: поняття, зміст, форма, порядок укладення.
	
	Система менеджменту якості.

Навчальна програма 

навчальної дисципліни 

«Корпоративне право»
	Шифр

документа
	СМЯ НАУ 

НП 13.01.04 – 01-2011

	
	
	Стор. 7 із 11


Тема 2.1.5. Правовий статус акціонерного товариства.
Поняття та ознаки акціонерного товариства. Порівняльна характеристика публічного акціонерного товариства і приватного акціонерного товариства. Створення акціонерного товариства. Правовий статус учасників акціонерного товариства. Установчі документи акціонерного товариства. Правовий режим майна акціонерного товариства. Порядок управління акціонерного товариства. Порядок ліквідації та виходу з акціонерного товариства. Проблеми здійснення контролю за діяльністю акціонерного товариства та шляхи їх вирішення.

Тема 2.1.6. Правове регулювання діяльності товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю.

Поняття та ознаки товариства з обмеженою відповідальністю. Створення товариства з обмеженою відповідальністю. Правовий статус учасників товариства з обмеженою відповідальністю. Установчі документи товариства з обмеженою відповідальністю Правовий режим майна товариства з обмеженою відповідальністю. Порядок управління товариства з обмеженою відповідальністю. Припинення діяльності товариства з обмеженою відповідальністю. Поняття та ознаки товариства з додатковою відповідальністю. Створення товариства з додатковою відповідальністю. Правовий статус учасників товариства з додатковою відповідальністю. Установчі документи товариства з додатковою відповідальністю. Правовий режим майна товариства з додатковою відповідальністю. Порядок управління товариства з додатковою відповідальністю. Припинення діяльності товариства з додатковою відповідальністю.

Тема 2.1.7. Правове регулювання діяльності повного та командитного товариства. 

Поняття та ознаки повного товариства. Створення повного товариства. Правовий статус учасників повного товариства. Установчі документи повного товариства. Правовий режим майна повного товариства. Порядок управління повного товариства. Припинення діяльності повного товариства. Поняття та ознаки командитного товариства. Створення командитного товариства. Правовий статус та зміни складу учасників командитного товариства. Установчі документи командитного товариства Правовий режим майна командитного товариства. Порядок управління командитного товариства. Припинення діяльності командитного товариства. 

Тема 2.1.8. Відповідальність за порушення норм корпоративного права.
Юридична відповідальність корпорацій за порушення норм корпоративного права. Відповідальність директорів та інших посадових осіб за порушення корпоративних норм. Відповідальність акціонерів, персоналу за порушення корпоративних норм. Відповідальність державних органів за порушення корпоративних норм.
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