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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань, вмінь та навиків, якими оволодіває майбутній фахівець в сфері організації та безпосереднього здійснення біржової діяльності.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання дисципліни “Біржове право” є систематизація інститутів біржової торгівлі; орієнтування студентів на їх поглиблене вивчення; сприяння формуванню у студентів глибоких теоретичних знань, практичних вмінь та навичок щодо аналізу норм біржового законодавства і застосування цих норм на практиці.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями є: 

- вивчення системи біржового права та діяльності різноманітних бірж в Україні; 

- ознайомлення з чинним українським законодавством стосовно організації та діяльності бірж; 

- набуття навичок роботи з нормативними актами; 

- виявлення правової природи біржі та різноманітних її форм.        

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

- понятійний апарат, що застосовується у біржовому праві;
- поняття, види, та функції бірж;  

- поняття, методи та систему біржового права як галузі законодавства;  

- порядок створення та реєстрації бірж; 

- структуру біржі та органи її управління;

- види суб’єктів біржової діяльності;  

- загальні правила біржової торгівлі;

- поняття та види біржових угод.
Вміти:

· аналізувати норми біржового права;

· здійснювати їх пошук та систематизацію;

· вирішувати проблемні завдання;

· складати проекти локальних актів у сфері біржової торгівлі;

· виявляти ознаки порушення біржового законодавства;

· консультувати з питань біржової торгівлі;

· вести договірну та претензійну роботу.
1.5. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Правове регулювання біржової діяльності діяльності".
Тема 2.1.1. Поняття біржової діяльності в Україні
Сутність, поняття та класифікація організованого ринку в Україні. Біржа як форма організованого ринку. Історія світової біржової торгівлі. Історія розвитку біржової справи та біржового законодавства на Україні. Поняття біржі. Економічна  та юридична природа біржі. Функції бірж.

Класифікація бірж. Поняття та види товарних, фондових та валютних бірж, їх загальна характеристика. Види бірж: універсальні та спеціалізовані, приватноправові та публічно-правові, закриті та відкриті. Біржа праці. Інноваційна біржа.

Поняття, види та способи правового регулювання біржової діяльності. Поняття, предмет,  система біржового права як галузі законодавства.

Характеристика Закону України „Про товарну біржу”, Закону України „Про цінні папери та фондовий ринок”, Закону України „Про державне регулювання цінних паперів в  Україні”, Закону України „Про національну депозитарну систему та особливості електронного обігу цінних паперів в Україні”. Характеристика типових правил біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією.

Тема 2.1.2. Організація біржової торгівлі
Біржа як юридична особа. Правосуб’єктність біржі. Особливості біржі як некомерційної організації.

    Засновники біржі. Обмеження щодо права бути засновником біржі. Повноваження загальних зборів засновників біржі. Угода про створення біржі та її зміст. Статут біржі. Відомості, що мають міститися у статуті біржі.

   Документи необхідні для реєстрації біржі. Порядок реєстрації біржі органами державної влади.

   Біржова інфраструктура. Вимоги, що пред’являються до торгового та операційного залу. Поняття про біржову яму та клірингів центр. Особливості інфраструктури клірингових бірж.

Структура біржі. Загальні збори членів біржі та їх повноваження. Функції, повноваження та порядок створення біржового комітету (біржової ради). Функції, повноваження та порядок формування контрольної (ревізійної) комісії.

Повноваження інших органів управління біржею: виконавча дирекція, розрахункова палата, біржовий арбітраж, котирувальна комісія, комітет з прийому нових членів біржі, комітет по торговій залі, експертне бюро, реєстраційне бюро, управління моніторингу та регулювання, кліринговий дім.

Тема 2.1.3. Суб’єкти біржової діяльності
Класифікація суб’єктів біржової діяльності. Засновники та члени біржі.

Біржові посередники. Брокери, їхні права та обов’язки. Структура брокерських фірм. Договір на брокерське обслуговування. Дилери, їхні права та обов’язки. 

Особи, що забезпечують проведення біржових торгів. Біржові маклери та їхні функції. Депозитарій цінних паперів. Кліринговий депозитарій. Хеджери та їхні функції

Інвестиційні фонди та інвестиційні компанії. Холдінги.

Відвідувачі біржі. Порядок допуску відвідувачів то торгової зали.

Тема 2.1.4. Правила біржової торгівлі
Поняття біржової торгівлі. Типові правила біржової торгівлі. Торгова сесія. Отримання права на участь у торгах. Особливості оформлення допусків для участі у торгах в залежності від видів біржі.

Підготовка до біржових торгів. Оформлення попередніх заяв. Вимоги, що пред’являються до заявки. Документи, що подаються разом із заявкою. Формування лотів.

Біржові торги. Функції біржового маклера. Порядок проведення біржових торгів.

Формування біржових цін та їх оприлюднення. Види цін. Ціна продавця. Ціна покупця. Ціна біржових угод. Котирувальна ціна. Офіційне та неофіційне котирування. Функції уповноваженого представника клірингового дому.

Закриття біржових торгів. Реєстрація та оформлення біржових угод.  Звітування торгівцями цінними паперами про укладені ними угоди з купівлі-продажу цінних паперів перед фондовими біржами. Порядок розрахунків за біржовими угодами.

Види порушень правил біржової торгівлі. Санкції за порушення правил біржової торгівлі. Розгляд  біржових спорів.
Тема 2.1.5. Біржові угоди
Поняття біржових та не біржових угод. Ознаки та зміст біржової угоди. Порядок укладення та виконання біржової угоди. Реєстрація біржової угоди.

Види угод на товарній біржі. Угоди з реальним товаром. Касові угоди. Форвардні угоди та їх класифікація. Бартерні угоди. Угоди з умовою.

Угоди без реального товару. Історія виникнення ф’ючерсної торгівлі. Ф’ючерсні угоди. Механізм ф’ючерсної торгівлі. Хеджування. Роль та функції органів державного регулювання ф’ючерсних ринків. Поняття та види біржових опціонів.

Облік біржових угод біржовими посередниками.

Поняття біржової котировки. Функції котирувальної комісії.

Види ризиків у біржовій торгівлі. Гарантії у біржовій торгівлі. Поняття, види та класифікація біржового клірингу. Функції розрахункової ( клірингової ) палати.

Арбітражна комісія біржі та її компетенція.

Зовнішньоекономічна діяльність товарних бірж.

Тема 2.1.6. Поняття та види біржового товару
Поняття біржового товару та вимоги до нього. Види біржового товару. Поняття реального товару. Сільськогосподарська продукція як вид біржового товару. Контракт як біржовий товар.

Валюта як біржовий товар.

Цінні папери як біржовий товар. Поняття та види цінних паперів. Загальна характеристика акцій, облігацій, казначейський зобов’язань, ощадних сертифікатів та векселів. Випуск цінних паперів. Реєстрація та облік цінних паперів. Облік цінних паперів.

Тема 2.1.7. Правовий статус фондової біржі
Поняття фондового ринку. Суб’єкти фондового ринку. Емітенти, інвестори ( у тому числі інституційні інвестори ). Професійні учасники ринку цінних паперів. Статус торговця цінними паперами: порядок здобуття та види діяльності. Діяльність по випуску цінних паперів, комісійна діяльність з цінними паперами. Реєстратори цінних паперів: умови і порядок набуття статусу, функції. Функції, структура та учасники Національної депозитарної системи. Кодифікація ( нумерація ) цінних паперів. Зберігачі цінних паперів: умови і порядок набуття статусу, функції.

Місце фондової біржі на ринку цінних паперів. Фондової біржі та  позабіржові торгівельно-інформаційні системи як організатори торгівлі цінними паперами.

Фондові біржі світу та Українська фондова біржа. Первинний та вторинний ринки цінних паперів. Системи фондових бірж. Моноцентрична та поліцентрична системи фондових бірж.

Правовий статус фондової біржі. Засновники фондової біржі та вимоги до них. Реєстрація фондової біржі. Використання позначення „фондова біржа”. Основні положення Статуту та Правил фондової біржі. Особливі умови припинення діяльності фондової біржі. Члени фондової біржі. Асоційований член фондової біржі.

Організаційна структура фондової біржі, функції її підрозділів. Роль розрахункової палати та її функції. Органи управління фондової біржі
Тема 2.1.8. Ціні папери як предмет угод на фондовій біржі
Поняття цінних паперів та їх юридичні ознаки. Цінні папери, що є предметом угод на фондовій біржі. Види та класифікація цінних паперів. Державні цінні папери.

Акції, їх види та особливості обігу.

Вексель, атрибути векселя. Простий та переказний векселі.

Облігації та їх види. Державні облігації та особливості їх обігу.

Казначейські зобов’язання.

Ощадні сертифікати.

Поняття курсу цінних паперів. Порядок формування цін, біржового курсу та їх публікації. Встановлення ціни на аукціоні, види аукціонів. Котирувальна комісія та її функції.

Документована та без документована форма цінних паперів.

Умови допуску ( лістингу )  цінних паперів на фондову біржу. Умови та порядок вилучення ( делістингу ) цінних паперів із обігу та котирування на фондовій біржі.

Особливості біржових угод з цінними паперами. види угод, що укладаються на фондовій біржі. Касові угоди та угоди та строк. Види угод на строк: тверді угоди, онкольні угоди, угоди з преміями, угоди з опціоном.

Поняття та види фондових деривативів. Деривативи першого і другого рівня. Ф’ючерси, опціони, свопи, свопціони. Правове регулювання обігу фондових деривативів в Україні.
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