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"Розроблення стратегії реформування

системи авіаремонтних послуг в Україні"
 науково-дослідної роботи № 880-Х13 від 19.02.13

“Стратегія реформування та розвитку
авіаремонтного виробництва  в Україні ”
1. Інститут економіки та менеджменту, кафедра менеджменту зовнішньоекономічної діяльності підприємств.

2. Науковий керівник, к.е.н., доцент Гуріна Г.С. 

3. Відповідальний виконавець, к.е.н., доц. Теплінський Г.В. 

4. Виконавці: 

· к.е.н., проф. Новак В.О.;
· д.п.н. Зарубінська І.Б.

· к.е.н. Литвиненко Л.Л.

· к.е.н. Передерій В.В.

· Лисянський В.О.

· Лотоцький В.А.

· Геріх О.С.

5. Термін виконання НДР та цього етапу 02.12.13р.

6. Актуальність теми дослідження. 
 Авіаремонтна галузь характеризується застарілою матеріально-технічною базою, спрямованістю на ремонт застарілої техніки пострадянських держав, відсутністю інноваційних розробок та міжнародної сертифікації. Регулювання діяльності авіатранспортної галузі здійснюється за рахунок внутрішньо-фірмових нормативів, внутрішнього законодавства країни та міжурядових угод з іншими країнами.

Ціль і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення стратегії реформування системи авіаремонтних послуг в Україні. 

Відповідно до зазначеної мети дослідження, в роботі були поставлені і вирішені наступні завдання: 

· визначені основні процеси реалізації інвестиційно-інноваційної діяльності авіаремонтних підприємств України; 
· розроблено стратегію реформування системи авіаремонтних послуг в Україні. 
Об'єкт дослідження. 
Об'єктом дослідження є авіаремонтні підприємства України. 

Предмет дослідження.
Предметом дослідження є тенденції розвитку авіаремонтної галузі та інвестиційно-інноваційна діяльність авіаремонтних підприємств України. 

Методологічні і теоретичні основи дослідження.
Процеси розробки стратегій підприємств авіаційної галузі досліджувалась у роботах  українських вчених: Є.М. Сича, Ю.Ф. Кулаєва, О.О. Бакаєва, В.Г. Коби, В.П. Ільчука, В.В. Матвєєва, В.М. Загорулька, С.М. Подрєзи, Г.М. Юна, В.І. Щелкунова, І.П. Садловської та інших. 

Інформаційна база дослідження.
Наукове дослідження базується на нормативних документах Міністерства транспорту України, матеріалах державної статистики, матеріалах періодичних видань та інформації офіційних сайтів цивільної авіації, найбільших українських авіакомпаній. Практична значимість роботи полягає в тому, що її пропозиції орієнтовані на широке використання в практиці галузевого економічного аналізу всіма категоріями користувачів авіатранспортних підприємств України.
Сутність дослідження. 

Діяльність авіаремонтних підприємств України  на сучасному етапі характеризується втратою конкурентоспроможності на світовому ринку за деякими позиціями. По-перше авіаційна техніка радянського виробництва використовується тільки у державах співдружності та має великий моральний та фізичний знос. При цьому заміна техніки державами східної Європи має стійку тенденцію на закупівлю літаків провідних світових виробників, навіть як що ця техніка на нова. По-друге, тринадцять заводів промислового значення української авіаремонтної галузі історично володіли висококваліфікованими кадрами та науково-технічним потенціалом, однак останні п’ять кризових років скоротили кадровий та технічний потенціал державних підприємств. При цьому ремонт літаків на таких підприємствах переважно є додатковою діяльністю та масштаби виробництва не мають державного значення, як на приклад, ЗАТ «Український авіаційно-технічний центр». По-третє, оскільки значна частина галузі знаходиться під юрисдикцією Міністерств транспорту і зв’язку та оборони, галузь напряму залежить від державної політики та бюджетного фінансування, що породжує пряме протиріччя з ринковими потребами розвитку на тлі пошуку нових замовників на міжнародному ринку, розширенні послуг, впровадженні інноваційних технологій ремонту та модернізації повітряних суден, пошуку та формування інвестиційних стратегій. Цивільні авіаремонтні підприємства знаходяться в незадовільному стані тому, що будучи державною власністю, вони не мають належного фінансування та економічної самостійності.

Розроблена урядом України стратегія розвитку авіаційної галузі до 2020р. може підвищити потенціал підприємств галузі шляхом : 

· збільшення фінансування;

· акціонуванням та створенням корпоративних об’єднань;
· політики модернізації існуючих повітряних суден;
· переходу до серійного виробництва широкого спектра модифікацій, зокрема літаків АН-3, АН-32, АН-38, АН-140, АН-74, АН-148, АН-124, АН-70, що в перспективі збільшить обсяги виробництва авіаремонтних підприємств;
· приватизації підприємств галузі зі збереженням державного впливу на прийняття стратегічних рішень.
В державну стратегію включені Харківський та Київський авіаційно-ремонтні заводи. Це дозволяє створювати для них інвестиційні проекти розвитку. 

В результаті виконання третього етапу науково-дослідної роботи:


· вивчені літературні джерела українських та зарубіжних вчених щодо інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств авіаційної галузі;

· проаналізовані особливості сучасного стану інноваційно-інвестиційної діяльності авіаційної галузі України.
· розроблена стратегія реформування та розвитку авіаремонтного виробництва  в Україні та представлена Замовнику з необхідним Додатком.
· За результатами досліджень, під час виконання третього етапу науково-дослідної роботи «Розроблення стратегії реформування системи авіаремонтних послуг в Україні», були опубліковані відповідні статті та тези доповідей з цієї тематики.
7. Даний анотований звіт розглядався та обговорювався на засіданні кафедри від 02.12.2013, протокол № 8. 

В результаті розгляду прийнято рішення про затвердження результатів виконання третього етапу: «Розроблення стратегії реформування системи авіаремонтних послуг в Україні» та науково-дослідної роботи  “Стратегія реформування та розвитку авіаремонтного виробництва  в Україні ”  в цілому. 

Завідувач  кафедри






В.О.Новак

Науковий  керівник  






Г.С. Гуріна
