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ГІДРОХІМІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД  В ЗОНІ ВПЛИВУ АВІАТРАНСПОРТНИХ ПРОЦЕСІВ
Робота спрямована на оцінку екологічного стану поверхневих, придонних вод та донних відкладів р. Нивка, яка протікає в зоні аеропорту „Київ”.

Проби води та донних відкладів відбирались і досліджувались за допомогою стандартних методик. В ході досліджень були застосовані  гідрохімічні, токсикологічні методи та методи біотестування.
Проаналізована якість поверхневих вод у трьох точках – до скиду; у місці скиду стічної води; та після скиду – у місці розсіювання. 

За результатами досліджень рН поверхні і  придонного шару води в усіх досліджуваних точках не виходить за межі допустимих значень (6.5–8.5).

За ступенем загальної мінералізації усі проби не перевищують нормативів і  характеризуються як прісні води І класу якості, 2 категорії – олігогалинні. 
Згідно існуючим класифікаціям досліджену воду поверхневого і придонного шару р. Нивка можна віднести до води середньої жорсткості. 

На основі гідрохімічних досліджень поверхневу воду річки до стоку і після стоку за показником ХСК можна віднести до ІІ класу, 3 категорії якості води, а в місці стоку до ІV класу і 6 категорії; придонні води до стоку і в місці стоку до ІІ класу, 3 категорії, після стоку ІV класу 6 категорії якості води.

На основі результатів показника БСК5 воду поверхні річки до стоку можна віднести до ІІІ класу, 4 категорії якості води,  в місці стоку до V класу  7 категорії, після стоку - ІІІ клас, 5 категорія; придонний шар води до стоку відносяться до ІІІ класу, 4 категорії, в місці скиду і після скиду  V класу 7 категорії якості води.
Природні води в зоні впливу авіатранспортних процесів також досліджувались  на наявність азотовмісні речовини. У всіх досліджуваних пробах води р. Нивка виявлено значне перевищення вмісту азоту амонійного. Високий рівень забруднення N/NH4  спостерігався в місці скиду стічних вод – 38 мг/дм3.  В інших пробах вод поверхні перевищення становить від 1.2 до 19 разів по відношенню до ГДК господарсько-побутового та 6.4 - 97 разів ГДК рибогосподарського призначення.
Концентрація нітритів у всіх пробах  води не перевищує ГДК, що встановлена для водойм господарсько-побутового призначення; для водойм рибогосподарського призначення встановлене перевищення азоту нітритів в пробах води поверхневого шару  в 15 – 45 разів.
На основі отриманих результатів аналізу поверхневих вод встановлено, що  найбільш забрудненим місцем є місце скиду стічної води, де фактичні концентрації мають найбільші  значення. 
На основі результатів досліджень можна стверджувати, що склад стічної води аеропорту погіршує якість води р. Нивка, змінюючи її клас якості води з ІV на V.

Отримані дані свідчать, що діючі очисні споруди аеропорту не в достатній мірі очищують зворотні води від зазначених речовин і потребують проведення комплексу заходів щодо їх вдосконалення.






