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вплив теорії мовленнєвої діяльності на організацію мовної підготовки майбутніх авіаційних фахівців
Обґрунтовано необхідність i розкрито механізми реалізації засадничих положень теорії мовленнєвої діяльності в організації професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх авіаційних фахівців у виші.

Ефективна професійно-мовленнєва підготовка майбутніх авіаційних фахівців неможлива без розуміння поняття «мовленнєва діяльність» і з’ясування того, яким чином і в який спосіб діяльнісний підхід до навчання мови, що утвердивсь у вітчизняній лінгводидактиці, повинен визначати організацію мовної освіти майбутніх авіаторів у ВНЗ.

Теорія мовленнєвої діяльності засновується на лінгвістичних спостереженнях щодо внутрішньої неоднорідності феномена «мова», в результаті яких відбулося розмежування понять «мова» і «мовлення», формулювання поняття «мовленнєва діяльність». На внутрішню неоднорідність феномена «мова» звернув увагу ще на початку ХІХ ст. В. Гумбольдт. У подальшому означені питання досліджувалися Ф. де Соссюром, Л. Щербою, М. Жинкіним, О. Лурією, О. Леонтьєвим, І. Зимньою та ін. Мова досліджується в науці насамперед як лінгвістична категорія, як система знаків, як засіб (М. Кочерган, О. Леонтьєв, О. Потебня). Найчастіше в її визначеннях застосовуються такі іменники, як «система», «код», «засіб», «схема», або ж прикметники «соціальне», «істотне», «віртуальне», «загальне», «постійне», «нормоване». У визначеннях мовлення підкреслюється його процесуальність, діяльнісність, конкретність, несоціальність, несистемність, випадковість, ненормованість тощо. Мовлення одночасно вважається і лінгвістичним, і психологічним, і комунікативним явищем. Домінантним є тлумачення мовлення як діяльності за допомогою мови, мови в дії, мовного процесу (Б. Головін, А. Загнітко, С. Рубінштейн). Феномен «мовленнєва діяльність», виходячи із зазначених вище позицій, трактується як один із трьох аспектів мови (поруч із психологічною «мовленнєвою організацією» та «мовною системою»), як «мовний матеріал» (за Л. Щербою), що охоплює суму мовленнєвих актів говоріння i розуміння. 

З іншого боку, в основі теорії мовленнєвої діяльності лежить психологічна концепція діяльності, пов’язана з іменами Л. Виготського, О. Леонтьєва, О. Лурії, С. Рубінштейна. 

Аналіз «мовленнєвої діяльності» в лінгводидактичному аспекті дозволяє дійти низки висновків щодо організації навчального процесу з мовної підготовки майбутніх фахівців-авіаторів. Зокрема, в ньому, на наш погляд, повинні бути враховані такі положення.

Урахування діяльнісного аспекту мовленнєвої діяльності. Навчання будь-якого предмета є насамперед формуванням зовнішньої (матеріальної) і/чи внутрішньої (психічної) діяльності. Оптимальним шляхом формування розумових дій є шлях від їх матеріалізованої зовнішньої форми до все більшої інтеріоризації. У реалізації професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх авіаторів необхідно чітко уявляти, що є об’єктом навчання, і навчати не стільки мови, скільки мовленнєвої діяльності, засобом якої є мова.

Формування тієї чи тієї діяльності передбачає не тільки навчання самої цієї діяльності (в операціональному смислі). Відповідно до теорії діяльності, «необхідно навчати орієнтування в предметі й умовах діяльності; необхідно формувати мотив, що стимулює і спрямовує цю діяльність; необхідно навчати тих засобів, без яких здійснення цієї діяльності неможливе» [2, с. 294]. Професійно-мовленнєва підготовка майбутніх авіаторів у психологічному плані передбачає формування дій орієнтування, необхідних для мовленнєвої діяльності та для оволодіння засобами здійснення цієї діяльності. Уже сама презентація мовних засобів повинна підпорядковуватися принципам функційності (від мовленнєвого наміру і змісту, які необхідно висловити, до засобів, які дозволяють це зробити) і системності (майбутній авіатор повинен розуміти місце певного засобу в загальній системі мовних засобів, за необхідності здійснити свідоме орієнтування в цій системі й дібрати оптимальний засіб). Неможливо вчити мови / мовленнєвої діяльності, не опікуючись одночасно формуванням мотивів, що забезпечують як процес навчальної діяльності, так і саму мовленнєву діяльність як компонент навчального процесу. Погоджуємося з І. Зимньою, що «джерелом мовленнєвої діяльності у всіх її видах є комунікативна потреба і, відповідно, комунікативно-пізнавальний мотив. Ця потреба, знаходячи себе в предметі мовленнєвої діяльності – думці, стає мотивом цієї діяльності. Мотив визначає динаміку й характер усіх видів мовленнєвої діяльності» [1, с. 45, 47].

Послідовні етапи формування тієї чи тієї діяльності пов’язані з певною динамікою свідомості. Щоб сформувати найбільш ефективно такий структурний компонент діяльності, як операція (навичка), необхідно спочатку поставити здійснення цієї операції під контроль свідомості; згодом, включаючи цю операцію у більш складну систему, поступово перевести її на більш низькі рівні усвідомлення; нарешті, сформувавши цілісний акт діяльності, де усвідомлення зосереджене на меті, зробити операцію повністю автоматизованою, тобто неусвідомлюваною [2, с. 294-295]. Отже, підготовка майбутніх авіаторів до професійно-мовленнєвої діяльності повинна забезпечуватися відпрацюванням її окремих структурних компонентів із наступним їх об’єднанням у цілісну систему діяльності.

Організація навчання відповідно до структури мовленнєвої діяльності. Як особливий різновид діяльності, мовленнєва діяльність підпорядковується загальним закономірностям діяльності. У зв’язку з цим О. Леонтьєвим була визначена «принципова структура» будь-якої моделі породження мовлення. Вона охоплює: 1) етап мотивації висловлювання; 2) етап задуму (програми, плану); 3) етап здійснення задуму (реалізація плану) і 4) етап зіставлення реалізації задуму з самим задумом [2, с. 133, 153].

Мовленнєва дія має чотирифазну динамічну структуру. Кожна фаза відповідає певному етапу породження зв’язного висловлювання, а саме: 1) орієнтуванню в умовах мовленнєвої ситуації (виявлення умов спілкування, визначення типу висловлювання, його загальної мети, адресата, стилю); 2) плануванню висловлювання (про що саме треба сказати), яке передбачає добір таких мовних одиниць, які б відповідали темі та меті висловлювання, а також розташуванню їх у певній послідовності; 3) реалізації програми висловлювання – породження зв’язного тексту; 4) контролю, який передбачає співвіднесення результатів мовленнєвого впливу на слухача (читача) із завданням висловлювання, виявлення, виправлення припущених помилок у структурі, змісті та мовленнєвому оформленні висловлювання.

Стосовно мовленнєвої діяльності ці фази наповнюються таким конкретним змістом. У першій фазі виникає мовленнєва потреба: уважно вислухати й зрозуміти почуте, прочитати або написати щось, а також – і це головне – сказати що-небудь кому-небудь із якою-небудь метою. Схема породження мовленнєвого висловлювання чітко визначає провідну роль потреби – предмета, тобто мотиву і комунікативного наміру в цьому процесі. В організації мовної освіти майбутніх авіаторів необхідно забезпечувати формування у них чіткого комунікативного наміру, інакше вони не зможуть здійснити адекватне ситуації спілкування, смислове членування фрази. Ті, хто не навчені регулювати спілкування, не зможуть ефективно його здійснювати. У другій фазі той, хто говорить (пише), орієнтується в умовах спілкування, бо мовленнєва діяльність, як і будь-яка діяльність, пов’язана з попереднім визначенням мети і добором засобів оптимального її досягнення. Відповідно, необхідно навчати майбутнього авіатора орієнтування в мовленнєвій ситуації: з ким він говорить (з окремою людиною або з аудиторією), про що говорить, яка це сфера спілкування (ділова, дружня і т. ін.), з якою метою говорить, як говорить, де перебуває адресат мовлення (поряд чи на відстані). Залежно від цього він повинен навчитися обирати форму мовлення (усну чи письмову, діалогічну чи монологічну), стиль мовлення (розмовний, офіційно-діловий, науковий тощо), тип мовлення (розповідь, опис, міркування), жанр мовлення (оповідь, виступ, лист тощо). У третій фазі, відповідно до теми, ситуації спілкування, задуму мовлення і плану висловлення, внутрішнє мовлення реалізується у зовнішньому (усному або писемному) мовленні, втілюється в конкретні слова, словосполучення, речення, текст. Тут майбутніх авіаторів необхідно навчати дотримуватися вимог правильності, точності, виразності мовлення. Останньою є фаза контролю. Він здійснюється у процесі породження мовлення: ми швидко замінюємо одні слова іншими, вдалішими, перебудовуємо речення, навіть просимо вибачення, якщо не так висловили думку, переформульовуємо її.. Навчання контролю за процесом i результатом породження мовлення є важливим етапом мовленнєвої підготовки майбутніх авіаторів. У них необхідно формувати вміння само- i взаємоконтролю, само- i взаємооцінювання за результатами мовленнєвої діяльності.

Організація навчальної діяльності як організованої послідовності дій тих, хто навчається, які забезпечують оптимальне формування мовленнєвої діяльності. Оскільки вправа є способом управління таким формуванням (шляхом задавання цілей, умов і засобів діяльності), то в методичному плані цей шлях зводиться до організації системи вправ, яка була б оптимальною як для формування мовленнєвої діяльності в цілому, так і кожного з її компонентів. Для професійно-мовленнєвої підготовки авіаторів особливого значення набувають мовленнєві (комунікативні) вправи i завдання, що спрямовані на оволодіння самою мовленнєвою діяльністю, тобто на формування комунікативно-мовленнєвих умінь. Принцип системності у виконанні комунікативних завдань забезпечує оптимальне формування акту діяльності як єдності мотиву, мети, засобів й операціональної структури і як єдності орієнтувальних і власне виконавчих дій, тобто навчання мовленнєвого спілкування як такого, бо, як зауважував О. Леонтьєв, не можна навчати «комунікативно» мовленнєвих умінь, продовжуючи «традиційно» навчати мовленнєвих навичок» [2, с. 297-298] у системі мовних вправ.

Організація навчання як індивідуальної і колективної навчальної діяльності. Навчальний процес з оволодіння майбутніми авіаторами мовленнєвою діяльністю повинен організовуватись як навчання спілкування. При цьому важливо враховувати широке розуміння феномена спілкування. З одного боку, спілкування – це індивідуально-психологічний процес, тобто активність одного індивіда, спрямована на іншого. З іншого боку, спілкування – це соціальний процес, пов’язаний із забезпеченням підтримки і змінювання або спільної діяльності людей, або міжособистісних стосунків, що встановлюються в певній групі (колективі). Отже, якщо розглядати групу як колектив, що здійснює спільну навчальну діяльність; процеси спілкування як те, що безпосередньо обслуговує цю спільну діяльність і міжособистісні стосунки всередині колективу, – можна шукати резерви для подальшого вдосконалення навчання мовленнєвої діяльності в різноманітних її виявах.

Висновки

Аналіз «мовленнєвої діяльності» в лінгводидактичному аспекті дозволяє дійти низки висновків щодо організації навчального процесу з мовної підготовки майбутніх фахівців-авіаторів. Зокрема, в ньому повинні бути враховані такі положення: врахування діяльнісного аспекту мовленнєвої діяльності; організація навчання відповідно до структури мовленнєвої діяльності; організація навчальної діяльності як організованої послідовності дій тих, хто навчається, які забезпечують оптимальне формування мовленнєвої діяльності; організація навчання як індивідуальної і колективної навчальної діяльності з метою врахування психолінгвістичних аспектів різних форм мовлення.
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