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Анотація

У статті здійснено аналіз діяльності однієї з найвідоміших приватних шкіл-пансіонів Великої Британії – Рагбі (Rugby School), що представляє собою найяскравіший зразок елітної освітньої установи. Автором розкрито особливості організації навчання та виховання в школі, що заклала основи привілейованої, елітної освіти у країні. Рагбі – це сучасний приватний пансіон, в якому, поруч з інноваціями, поважають вікові академічні традиції. У школі працює висококваліфікований персонал. Академічно школа дуже сильна. Щорічно велика кількість випускників вступає в Оксфорд і Кембридж. Славиться сильним педагогічним складом, а також блискучими факультетами музики, драми і образотворчого мистецтва.

З’ясовано, що елітні школи-пансіони у Великій Британії – це відкриті недержавні навчальні заклади, як правило, найбільші та найстаріші школи-пансіони, які підтримують зв’язок з університетами, мають схожу історію заснування, традиції тощо, метою яких є розкриття індивідуальних особливостей учня, формування активної, відповідальної за свої рішення та вчинки особистості, що в результаті налаштує на самовиховання та високі морально-духовні й суспільні потреби. 

Abstract

This article provides an analysis of one of the most famous private boarding schools UK – Rugby (Rugby School), which is the most striking example of elite educational institutions. The author of the features of training and education in schools, which laid the foundations of a privileged, elite education in the country. Rugby – a modern private pension, which, along with innovation, respect secular academic traditions. The school employs highly qualified personnel. Academic school is very strong. Every year a large number of graduates entering Oxford and Cambridge. Famous for a strong teaching staff and brilliant faculties of music, drama and art.

It was found that elite boarding schools in the UK – a public private schools, usually the largest and oldest boarding schools that communicate with universities, have a similar story foundation, traditions, etc., aimed at disclosing individual student characteristics, the formation of active and responsible for their decisions and actions of the individual, due to self-configure and high moral, spiritual and social needs.
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В одному ряду з коледжами Ітон, Вінчестер, Вестмістер та ін. – приватна школа-пансіон спільного навчання Рагбі (Rugby School), що заклала основи привілейованої, елітної приватної освіти у Великобританії. Це одна з найстаріших приватних шкіл-пансіонів Великобританії і, можливо, найкраща так звана «змішана» школа в країні відповідно до щорічного рейтингу приватних шкіл-пансіонів Великобританії – газет «The Times» і «The Guardian» [6, с. 127]. За результатами A-level в 2015 році (The Daily Telegraph) Рагбі займає 82 місце в рейтингу приватних англійських шкіл [10].
Школа Рагбі (або школа Регбі, англ. Rugby School) була заснована в 1567 році на виконання останньої волі Лоуренса Шерифа, який розбагатів на поставках бакалії до двору королеви Єлизавети I. Шериф розраховував, що це буде безоплатна школа для хлопчиків з навколишніх селищ. До 1667 року відомості про школу Рагбі вкрай уривчасті, довгий час її розвитку заважали судові тяжби між піклувальниками. У 1750 році школа переїхала в старовинну будівлю з великою територією, прекрасними садами, ігровими полями на 80 гектарах, які Rugby School займає і до цього дня [1].

Піднесення репутації школи в Рагбі доводиться на початок XIX століття. Основна заслуга в цьому належить Томасу Арнольду (директор в 1828-1842 роках). До цього навчальний заклад переживав не найкращі часи, яскраво описані в романі Т. Хьюза «Шкільні роки Тома Брауна» (1857).

Спочатку школа була безоплатною середньою школою для обдарованих хлопчиків містечка Рагбі. Згодом – стала платною, а її місце зайняла школа «Lawrence Sheriff Grammar School» («Граматична школа імені Лоуренса Шерифа»), яка, як і раніше, надає безоплатну освіту [6, с. 127].

Сьогодні школа Рагбі – це британська публічна школа, яка є головною визначною пам’яткою однойменного міста в графстві Уорікшир. Школа розташована в центрі історичного містечка Рагбі в Центральній Англії, в 2 годинах їзди від Лондона. Неподалік знаходяться Ковентрі і Стратфорд-на-Ейвоні – батьківщина Вільяма Шекспіра [10].
Рагбі – це сучасний приватний пансіон, в якому, поруч з інноваціями, поважають вікові академічні традиції. У школі працює висококваліфікований персонал (на 8 учнів припадає по 1 працівнику школи). Академічно школа дуже сильна. Щорічно велика кількість випускників вступає в Оксфорд і Кембридж. Славиться сильним педагогічним складом, а також блискучими факультетами музики, драми і образотворчого мистецтва.

У школі Рагбі, однієї з найстаріших шкіл Великобританії, є свій власний герб. Вартість навчання в школі Рагбі становить приблизно 26250 фунтів стерлінгів: – з повним пансіоном за триместр (2016-2017) – 11,357 [1; 4].
У Rugby School навчається близько 830 учнів у віці від 11 до 18 років, з яких близько 640 перебувають на повному пансіоні (тобто проживають у гуртожитках) та близько 300 дівчаток (у 1975 році дівчаток стали приймати у випускні класи, а з 1995 року навчання в школі Рагбі стало спільним). У школі близько 20% студентів з-за кордону [4].

У віці 11-12 років в Рагбі можуть вступити тільки так звані «денні» учні. Для вступу в 13-річному віці необхідно зареєструватися за 2 роки до початку навчання, через півроку пройти співбесіду і показати ряд своїх робіт, потім здати вступні іспити не нижче 55%, продемонструвати високу успішність і взяти участь у цілому ряді інтерв’ю. Для вступу в 16 років необхідно надати хороші рекомендації, скласти вступні іспити і пройти інтерв’ю. Іноземні учні вступають до школи на тих же умовах, що і британці. У Рагбі дотримуються християнських принципів, але приймають на навчання незалежно від віросповідання (в тому числі, і атеїстів) [10].

Серед випускників Rugby School: автор першого «шкільного роману» Томас Хьюз, поети Метью Арнольд і Руперт Брук, автор «Аліси в Країні чудес» Льюїс Керролл і 60-й прем’єр-міністр Великобританії Невілл Чемберлен  [10].

У Rugby School є все необхідне для всебічного розвитку особистості: ультрасучасний лінгафонний кабінет, центр для занять дизайном, художня галерея. Всі навчальні класи оснащені інтерактивними дошками. Кожен студент повинен мати ноутбук, оскільки він є невід’ємною частиною навчального процесу. Весь кампус обладнаний високошвидкісним інтернетом. У медіацентрі є дві телестудії (обидві HD і SD), відеомонтажна апаратна і студія звукозапису  [10].
Великий спортивний центр включає в себе: 25-метровий закритий басейн з шістьма доріжками; корти для сквошу і «п’ятірок»; нещодавно відремонтований спортивний зал з гнучким покриттям для гри в бадмінтон, міні-футбол, нетбол і крикет; повністю обладнаний фітнес-центр. Під відкритим небом розташовуються два ігрових поля зі штучним покриттям «Астротурф» і підсвічуванням, 32 тенісних корти і безліч полів для футболу, крикету і регбі  [10].
У музичних школах 45 навчальних кабінетів, невеликий концертний зал, звукозаписна студія, два класи музичних технологій. Є 11 органів, клавесин, кілька великих роялів (у тому числі 3 Steinways), професійно обладнаний театр Macready. Неподалік від школи знаходиться концертний зал на 800 чоловік. На території кампусу є також кондитерська і клуб з танцполом, більярдним залом і баром  [10].
З-поміж навчальних програм, що пропонуються школою сьогодні – «National Curriculum GCSE», «AS», «A-Level». До переліку предметів входять: стародавня історія, сучасна цивілізація, мистецтво і дизайн, біологія, хімія, бізнес, комп’ютерне навчання, дизайн і технології, драма і театральне мистецтво, економіка, електроніка, англійська мова, англійська література, фундаментальні знання, географія, німецька, управління і політика, грецький, історія, історія мистецтв, італійська, латина, японський, математика, музика, філософія, засоби масової інформації, фізичне виховання, фізика, фотографія, психологія, російська, релігійне виховання, іспанська. Величезний вибір академічних дисциплін, що надаються школою на вибір сприяє, на наш погляд, особистісному зростанню студентів, розширенню кругозору, формуванню характеру і складанню світогляду вже на ранніх етапах життя [2; 3; 4; 9].
Таким чином, школа Рагбі пропонує класичну освіту, засновану на вивченні латини, грецької, давньої історії, сучасних іноземних мов та математики. Коледж надає також широкі можливості для освоєння природничих наук і предметів естетичного циклу.

На думку педагогів Rugby School, мета їхньої діяльності –  не тільки дати учням високий рівень академічної підготовки, але прищепити їм допитливість, любов до навчання, «інтелектуальний апетит», які залишаться з ними на все життя. Цей навчальний заклад виступає своєрідним «флагманом» британських інновацій в освіті. Вони одними з перших запровадили кваліфікацію Pre-U. З 2004 року тут реалізують власний підхід при написанні студентами Extended Project. Спеціально розроблена програма «Perspectives on Science» є своєрідним союзом науки і філософії і ефективно розвиває розумові і дослідницькі навички учнів, виступаючи відмінною підготовкою до університету [10].
У школі працює кафедра профорієнтації, фахівці якої пропонують уроки та інтерактивні заходи з ознайомлення із системою вищої освіти, тестування, індивідуальні консультації, тренування інтерв’ю, допомога у виборі майбутньої спеціальності і підготовці документів для вступу до університету [10].

Більшість випускників вступає до вищих навчальних закладів. Особливо популярні університети Брістоля, Единбурга, Ньюкасла, Університетський коледж Лондона, а також Оксфорд і Кембридж. У Рагбі розроблена особлива програма підготовки студентів в Оксфорд і Кембридж. Свідченням цьому є високі академічні результати випускників: A-level, Pre-U – оцінки А*, А, В – 78 %; А*, А – 55 %; A* – 19 %; GCSE – оцінки A* – 45 %, А*, А – 78 %, A*-C – 99 %  [10].

У розпорядженні учнів школи 16 гуртожитків (8 для хлопчиків, 7 для дівчаток і «будинок» для денних студентів), кожен з яких розрахований на 55 осіб. Перші два роки учні проживають по 4-6 осіб у кімнаті, потім мають окрему кімнату. Приблизно шістдесят відсотків учнів займають одномісні кімнати, близько десяти відсотків – двомісні, а решта живуть у просторих кімнатах по три-п’ять осіб. У гуртожитках є кухні, кімнати для підготовки домашнього завдання, комп’ютерні класи з доступом до мережі Інтернет. На території знаходяться спортивні майданчики, легкоатлетичний трек, центр дизайну і технологій, каплиця, зали для конференцій, центр навчання «б1 Form» (шостий клас, або курси для вступників до вузів), критий басейн, спортивний зал, шкільний театр [1; 6, с. 128].
Главою резиденції є старший вихователь (вихователька), що відповідають за життя і здоров’я дітей. Класні керівники мають години чергування в «будинку». За господарські питання, психологічний комфорт дитини відповідальна економка [10].

Особливістю Рагбі є наявність власної їдальні в кожному «будинку». Доступні гіпоалергенна, вегетаріанська, веганські, кошерна і інші дієти. 
Є також кухні для самостійного приготування страв студентами. Діти можуть купувати продукти або замовити піцу в місті [10].

На особливу увагу заслуговує індивідуальний підхід до кожного учня – як в аспекті організації його життєдіяльності, так і в навчально-виховному. Кожен учень має класного керівника (на групу в 10 осіб), що відповідає за академічні успіхи і комфортне проживання дитини. Школяр раз у тиждень має особисту зустріч з наставником. Тричі на рік батьки отримують звіт про академічну успішність і особистісний розвиток дитини [10].

Тричі на тиждень всі збираються в шкільній каплиці на ранкову молитву. Священики відвідують гуртожитки, щоб поговорити з дітьми, надати їм психологічну допомогу, а іноді і підгодувати пончиками [10].

На території школи працює медичний центр з кваліфікованим персоналом. Щодня веде прийом лікар (можна вибрати чоловіка чи жінку), проводяться фізіотерапевтичні процедури, є невеликий стаціонар на 8 палат [10].

Традиційно в елітних приватних коледжах, пансіонах Великобританії основними є такі напрями виховання: релігійне виховання, що включає в себе релігійну освіту і духовно-моральний розвиток особистості учня; громадянське виховання, своєю головною метою ставить виховання Патріота – своєї школи і своєї країни; спортивне виховання, що включає в себе не тільки фізичний розвиток учня, а й сприяє вихованню борцівських якостей учнів, згуртовування вихованців, розвитку здорової конкуренції між «houses» (структурними об’єднаннями викладачів і учнів); естетичне виховання, що сприяє формуванню в учнів естетичного світосприйняття і смаку [6, с. 161].

Обов’язкова умова навчання в Rugby – щоб кожен учень отримав не тільки обов’язкову, але й додаткову освіту, наприклад, займася хоча б в одному із пропонованих гуртків і товариств естетичного спрямування. Студенти можуть вибирати з досить великого переліку: навчання грі на музичних інструментах (піаніно, електрогітара, орган, мандоліна, бас-гітара, флейта, труба, скрипка, клавесин, джазове фортепіано, альт, гобой, волторна, ударні інструменти, віолончель, кларнет, контрабас, фагот, тромбон, акустична, класична, гавайська гітари, арфа, саксофон, банджо, блок-флейта та інші); 4 хори, струнний, джазовий та симфонічний оркестри, камерні ансамблі, рок-групи; мистецтво (кераміка, фотографія, комп’ютерний дизайн і проектування, ковальська справа, виготовлення ювелірних виробів, медіастудія, різьблення по дереву та ін.); шахи, астрономія, дебати, «Служба порятунку», підводне плавання, наукові товариства з хімії, фізики, біології, астрономії, суспільства любителів року і блюзу, клуб любителів вина тощо [10].

На особливу увагу заслуговують розважальні заходи. Так, у вихідні дні програма не менш насичена, ніж у будні. Участь у численних концертах, виставах, мюзиклах, конкурсах, благодійних заходах, спортивних змаганнях, екскурсіях. Школа працює за програмою герцога Единбурзького, моделі ООН. Важливим аспектом діяльності Рагбі є благодійність. Щочетверга після обіду студенти відправляються у навколишні установи, щоб надати адресну допомогу людям з обмеженнями та людям похилого віку, навчати дітей і дорослих з обмеженими можливостями, допомагати в магазині і т.п. Таким чином, школярі отримують безцінний досвід, який стане в нагоді їм в подальшій політичній, громадській та будь-який інший кар’єрі [10].
До екскурсійної програми входить 2 екскурсії на тиждень: Лондон – оглядова екскурсія, прогулянка на човні по річці Темза, відвідування Camden Market, The National Gallery, London Eye, Tate Modern Art Gallery, British Museum, Бірмінгем, Стретфорд на Ейвоні, Alton Towers, Warwick Castle, Pitsford Water, Bicester Village. За додаткову плату пропонуються додаткові екскурсії [5].

Учням і педагогам Рагбі властиві демократичність у стосунках, відсутність снобізму і гордість за свій навчальний заклад. Кожен десятий учень школи – стипендіат спеціального фонду Томаса Арнольда, що дає можливість отримати освіту обдарованим дітям із малозабезпечених сімей. У тому чи іншому вигляді, фінансову підтримку отримує кожен третій учень школи [10]. Rugby School, як низка інших приватних навчальних закладів Великобританії, надає благодійні стипендії для видатних студентів  навколишніх муніципальних шкіл. Необхідно зауважити, що дані стипендії не тільки дозволяють обдарованим учням отримати одну з кращих можливих у Великобританії освіт, але й відразу «просуває» дітей з малозабезпечених сімей на кілька соціальних сходинок вгору [6, с. 127].

На сучасному етапі розвитку суспільства актуалізується необхідність вивчення та впровадження зарубіжного досвіду в українську освіту з метою реалізації одного з пріоритетних напрямів державної освітньої політики – інтеграції національної освіти до європейських і світових тенденцій, що передбачає здійснення порівняльних досліджень у галузі освіти.
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