Спеціальність: 035

Thema: Präteritum.



1. Lesen Sie den Text und bringen Sie die Textteile in die richtige Reihenfolge.


25 Jahre Deutsche Einheit 

Über 40 Jahre lang war Deutschland in Ost und West geteilt. Seit dem 3. Oktober 1990 ist Deutschland wieder vereint. Doch bis dahin war es ein langer Weg. Und auch 25 Jahre später gibt es noch Unterschiede. 

Amerikanische Diplomaten sorgten dafür, dass es zu offiziellen Verhandlungen kam. Die vier Siegermächte setzten sich mit den zwei deutschen Staaten an einen Tisch. Heute gelten die sogenannten 2+4-Gespräche als Glanzstück internationaler Diplomatie. Am 3. Oktober 1990 war es dann soweit: 327 Tage nach dem Mauerfall kam die Deutsche Einheit. 


Nach diesem Ereignis erwarteten alle, dass Russland oder die USA den nächsten Schritt tun würden. Doch dann übernahm der damalige Bundeskanzler Helmut Kohl überraschend die Initiative – ohne vorher die Siegermächte zu fragen. Er stellte einen 10- Punkte-Plan vor, der die Schritte zur deutschen Wiedervereinigung beschrieb. Die Regierungen in Paris und London, Moskau und Washington waren irritiert. Doch sie erkannten schnell, dass der Plan des Bundeskanzlers ein neues Europa schaffen könnte. 

Auf dem Papier ist Deutschland wieder ein Land, doch die Vereinigung von Ost und West ist 25 Jahre später immer noch nicht ganz abgeschlossen: Fast die Hälfte der Deutschen glaubt, dass es mehr Unterschiede als Gemeinsamkeiten zwischen Ost und West gibt. Viele der Ostdeutschen finden die Westdeutschen arrogant. Und die Westdeutschen denken, dass die Ostdeutschen vor allem „anspruchsvoll“ und „unzufrieden“ sind. Unter 30- Jährige sehen das allerdings anders: Für sie ist Ost und West schon lange Vergangenheit.

Nach dem Zweiten Weltkrieg wurde Deutschland von den vier Siegermächten Frankreich, Sowjetunion, USA und Großbritannien aufgeteilt: Im Osten entstand die DDR, im Westen die BRD. Der Mauerfall am 9. November 1989 war dann der erste Schritt zur Wiedervereinigung Deutschlands. Allerdings bestimmte das Potsdamer Abkommen von 1945, dass die Siegermächte zustimmen müssen. An dieser Situation änderte auch der Mauerfall wenig. 

2. Nennen Sie die Infinitivformen von Verben.

War, sorgte, kam, setzte, übernahm, stellte, beschrieb, erkannten, wurde, entstand, bestimmte, änderte.


3. Bilden Sie Präteritum von Verben.
Vereinigen, geben, fragen, schaffen, sein, abschließen, glauben, denken, aufteilen, zustimmen, müssen.

4. Beantworten Sie die Fragen.

1. Wie lange war Deutschland in Ost und West geteilt?
2. Was war der erste Schritt zur Wiedervereinigung Deutschlands?
3. Welchen Plan stellte der damalige Bundeskanzler Deutschlands vor?
4. Wofür sorgten die amerikanischen Diplomaten?
5. Was gilt heute als Glanzstück der internationalen Diplomatie?
6. Wann war die deutsche Einheit?
