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Приступаючи до підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  «Формоутворення та об’ємне моделювання» студент має усвідомити наступні завдання вивчення навчальної дисципліни:

- розвиток у студентів об’ємно-просторового мислення та вміння моделювання форми;

- формування основ естетичного смаку та виховання у студентів культури сприйняття форми об’єктів та дизайнерських концепцій;     

- засвоєння основних методів та засобів об’ємного моделювання;

- набуття практичних навичок в моделюванні об’ємних та просторових об’єктів.

- вивчення особливостей засобів моделювання об’ємної форми в різних матеріалах; 

· оволодіння методами створення форми проектованого об’єкту  дизайну в відповідності з визначеною концепцією художнього образу;

· оволодіння технологіями створення форми проектованого об’єкту  дизайну в відповідності з визначеною концепцією художнього образу.

- формування практичних навичок в процесі втілення ідеї в ескізах, кресленнях, макетах.

Під час до підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  необхідно користуватися матеріалами НМКД, що є важливою методичною базою у пізнавальному процесі та має на меті дати знання та сформувати вміння та навички.  

Для до підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  «Формоутворення та об’ємне моделювання» студенту необхідно детально ознайомитись із курсом практичних завдань та закріпити отримані знання відповідаючи на питання для самоконтролю за темами. У процесі роботи над цим завданням слід користуватися глосарієм, розробленим для дисципліни «Формоутворення та об’ємне моделювання», а також ознайомлюватись з літературними джерелами, котрі допомагають глибоко вивчити проблематику кожної теми, запропонованої в курсі вивчення «Формоутворення та об’ємне моделювання». 

Наступним кроком, який закріплює отримані знання з «Формоутворення та об’ємне моделювання» і формує навики та вміння, є робота з Практикумом для даної дисципліни. Студенту слід ознайомитись з коротким теоретичним коментарем до кожної теми, який розкриває сутність питань, котрі допомагають детально проробити кожну запропоновану тему. В Практикумі кожна тема має посилання на літературні джерела, які може опрацювати студент.

Окрім того НМКД «Формоутворення та об’ємне моделювання» містить Вказівки до виконання самостійної роботи з дисципліни «Формоутворення та об’ємне моделювання», що також сприяє поглибленому вивченню дисципліни.
Важливим завданням в процесі до підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  «Формоутворення та об’ємне моделювання» є виконання графічних робіт та макетів.. Вивчаючи кожну тему, студент на листі А4  робить малюнки в монохромному і кольоровому зображенні, аплікації, креслення розгорток, макети, закріплюючи таким чином набуті знання та навики.  
Пройшовши запропоновані етапи вивчення дисципліни, студент може приступити до виконання модульної контрольної роботи, попередньо опрацювавши питання, видані для підготовко до МКР. Якщо модульні контрольні роботи отримують необхідну кількість балів, відповідну певній оцінці за національною шкалою (задовільно, добре, відмінно), то студент може приступити в 1 семестрі до екзамену, який контролює рівень знань, що виражається в балах та оцінкою за шкалою ECTS.

Вказівки до підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  
«Формоутворення та об’ємне моделювання»

Зміст

Вступ

1.Загальні положення.

2. Тематичні завдання до виконання роботи.

3. Рекомендована література.

ВСТУП

Дана навчальна дисципліна є практичною основою сукупності знань та вмінь, що формують профіль фахівця в галузі дизайну. 

Дана дисципліна є базовою дисципліною в процесі навчання дизайнера. Визначальним завданням дисципліни є розвиток у студентів об’ємно-просторового  мислення. На базі здобутих знань та навичок в результаті вивчення дисципліни фахівець зможе вирішувати всі питання, які виникають при проектуванні предметів та об’єктів.

Метою викладання навчальної дисципліни „Формоутворення та об’ємне моделювання”  є забезпечення студентів знаннями методів, засобів та технічних прийомів проектування форми об’єктів дизайну, розкриття понять, методів та технологій створення форми проектованого об’єкту дизайну в відповідності з визначеною концепцією художнього образу, розкриття понять, методів та технологій об’ємного моделювання з метою їх застосування при фаховому проектуванні, а також розвиток творчого мислення в процесі створення яскравого образу об’єктів дизайну.

Формою контролю та визначенням рівня отриманих студентом знань та вмінь є модульно-рейтингова система оцінювання. Склад модулів, система підрахунку отриманих балів та визначення оцінок, організація модульного контролю враховує специфіку вивчення дисципліни і відображені в робочій навчальній програмі.


Положення контролю відповідає «Тимчасовому положенню про організацію навчального процесу за кредитно-модульною системою в умовах педагогічного експерименту НАУ», кафедральному положенню МРС, навчальній і робочій навчальній програмі вивчення дисципліни «Формоутворення та об’ємне моделювання» підготовки фахівців освітнього ступеня «Бакалавр» за спеціальністю 022 «Дизайн» та відповідних нормативних документів.
1. Загальні положення 


1.1. До підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  до підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  «Формоутворення та об’ємне моделювання», крім індивідуальних занять з опрацювання матеріалу, вивчення літератури, входить виконання графічних робіт, аплікації, макетів, які виконуються на основі консультацій викладача.


1.2. Підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни  має мету: освоєння, поглиблення, узагальнення та перспективне бачення напрямків дисципліни, набуття вмінь і навиків в професійній роботі. 

1.3. Задачі до підготовки до лабораторних занять з навчальної дисципліни : розвиток у студентів вміння аналізувати дизайн-рішення, виділяти і враховувати в роботі головне, комплексно розглядати всі питання, пов’язані з базисними завданнями для подальшого професійного дизайн - проектування, самостійно вирішувати поставлені задачі.


1.4. Студент в роботі до підготовки до лабораторних занять користується особистими конспектами, рекомендованою літературою, методично-учбовими матеріалами, результатами особистого аналізу практики дизайн-проектування, а також керується консультаціями викладача. Студент використовує різні  прийоми для подання матеріалу.


1.4. В межах самостійної роботи студенту рекомендується до виконання роботи, тема яких пов’язана з навчальною програмою.

2. Тематичні завдання до самостійної роботи

1 семестр
Модуль № 1 « Засоби, методи та технічні прийоми об’ємного моделювання».

2.1.1 Завдання № 1. Визначення та особливості фронтальної, об’ємної та об’ємно-просторової форми

Студент повинен створити макет фронтальної, об’ємної та об’ємно-просторової форми. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.

2.1.2 Завдання №2. Поняття узагальнення, геометризації та стилізації форми. 
Студент повинен створити макет стилізованої форми.На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.

2.1.3 Завдання № 3. Техніки складання та вирізування паперу для виконання барельєфної аплікації врівноваженої по масам. . 
Студент повинен створити макет барельєфної аплікації, врівноваженої по масам. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.4 Завдання № 4. Модульні елементи в об’ємній формі.
Студент повинен створити макет «Модульні елементи в об’ємній формі».На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.5 Завдання №5. Особливості побудови орнаменту. Метро-ритмічні закономірності в побудові орнаменту.

Студент повинен  створити макет об’ємного орнаменту. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.6 Завдання № 6. Співвідношення цілого та його частин
Студент повинен створити макет співвідношення цілого та його частин. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.7 Завдання № 7. Розгортки геометричних фігур та їх перевтілення в об’єм.
Студент повинен створити макет тригранної призми з лінійними прорізами на бічному ребрі. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольоровий ватман.   
2.1.8 Завдання № 8. Формалізація та стилізація в об’ємному моделюванні
Студент повинен створити макет макет формалізованої та стилізованої форми. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.9 Завдання № 9. Техніка вирізування та складання об’ємної святкової листівки.

Студент повинен створити макет об’ємної святкової листівки. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольоровий ватман.
Модуль №2 «Засоби, методи та технічні прийоми формоутворення»
2.1.10 Завдання № 10. Пластичне моделювання форми: створення рельєфу на поверхні тіла
Студент повинен створити макет одного з п'яти геометричних тіл (циліндр, конус, піраміда, призма, куб) з рельєфом на поверхні. Довжина ребра бічної або прямої лінії поверхні, що утворює тіло, - 12 см. Основа тіла вписується в коло радіусом 8 см. Для куба довжина ребра - 11 см. На поверхні тіла створюється орнамент з естетично привабливих осередків. Максимальна величина декорованого осередку - 1 см. В ідеалі макет нагадує тонке і міцне елегантне мереживо. Макет виконується з ватману. У разі неможливості студентом створити прорізу дозволяється за узгодженням з викладачем замінити на аплікацію. Монохромний виріб - білий ватман. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, белий ватман..
2.1.11 Завдання № 11. Відкрита  і закрита форма в інтер'єрі і екстер'єрі будівлі.
Студент повинен намалювати на форматі А4 в кольоровому зображенні зображення інтер'єру і екстер'єру, в яких використовується відкрита і закрита форма, виконати дві аплікації відкритої і закритої форми. Разом 4 А4. Дозволяється замість екстер'єру використати малу архітектурну форму, клумбу, зупинку громадського транспорту і т. д. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.12 Завдання № 12. Трансформації статичних та динамічних об'єктів 

Студент повинен  намалювати на двох форматах А4 статичну і динамічну трансформацію деякого об'єкту, наприклад, біооб'єкту, в об'єкт дизайну. У кольоровому зображенні дається перше зображення – початкове - і останнє - результат трансформації. Два зображення проміжної трансформації даються в монохромному зображенні. Далі на А4 дається збільшене зображення отриманого об'єкту дизайну в ракурсі в три чверті, щоб якнайповніше показати властивості цього об'єкту. Разом 4 А4. Далі виконується макет одного з двох отриманих об'єктів після обговорення його проекту з викладачем. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.13 Завдання № 13. Художній образ, втілений в многограннику.. 

Студент повинен намалювати ескізи проектів многогранників, що мають художній образ. Під керівництвом викладача вибирається оптимальний проект для виконання. Для "захисту" готується макет многогранника в кольоровому виконанні, назва об'єкту з двох слів, текст обгрунтування (0, 5 сторіночок). Грань не декорується, може мати тільки один колір. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші (формат А-4) , олівець, креслярські інструменти, кольорові олівці, фарби або фломастери.
2.1.14 Завдання № 14. Пропедевтика.
Студент повинен придумати художній образ (назва з двох слів), який буде втілений за допомогою двох, - трьох пересічних тіл обертання. Забороняється до використання тільки перша і друга теорема Монжа. Обов'язковим є використання хоч би однієї кривої четвертого порядку у вигляді лінії перетину. Для вирішення цього завдання студентом будується креслення побудови лінії перетину поверхонь обертання за допомогою засобів накреслювальної геометрії, розгортки, Макет виконується у ватмані, монохромне зображення. На лабораторному зайнятті у студента мають бути в обсязі 3-4-х аркуші ватману (формат А-4) , 2 формату А3, олівець, креслярські інструменти (циркуль обов'язково). 
Студент повинен представити усі створені ним роботи, у тому числі ескізний пошук для перегляду робіт.
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3.1.14. Михайленко В.Є. Основи біодизайну. Навчальний посібник  / В.Є.Михайленко , О.В. Кащенко. – К.: Каравела, 2011. – 224 с.  

 3.1.15. Рунге В.Ф. Основы теории и методологии дизайна. Учебное пособие. 3-е изд., перераб. и доп. / Рунге В.Ф., Сеньковский В.В. - М.: М3 Пресс, Издательство «Социально-политическая мысль», 2005. – 368 с.

3.1.16. Шумега С.С. Дизайн. Навчальний посібник / Шумега С.С. - К.: Центр навчальної літератури, 2004. - 300 с.
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