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ОСОБЛИВОСТІ МЕЖ АПЕЛЯЦІЙНОГО ТА КАСАЦІЙНОГО ПРОВАДЖЕННЯ ПРИ ПЕРЕГЛЯДІ СУДОВИХ РІШЕНЬ, ПОВ’ЯЗАНИХ ІЗ ВЧИНЕННЯМ ЗЛОЧИНІВ НА ТРАНСПОРТІ 
 Питання правильного застосування кримінально-процесуальних норм у касаційному провадженні при оскарженні рішень судів попередніх інстанцій про вчинення злочинів на транспорті не втрачає своєї актуальності. 
На практиці виникають ситуації, коли з тих чи інших підстав судове рішення було винесено несправедливо. В цьому випадку в законодавстві України передбачені інститути перегляду судових рішень, в тому числі в апеляційному та касаційному порядках. А.В. Молдован зазначає, що касаційне провадження – це стадія кримінального процесу, в якій суд вищого рівня перевіряє за касаційними скаргами судові рішення і ухвали апеляційних судів, постановлені щодо цих вироків, що набрали законної сили [4, с. 159].
Варто зазначити, що Н.Р Бобечко визначає межі апеляційного та касаційного розглядів як встановлені кримінальним процесуальним законом повноваження судів апеляційної та касаційної інстанції, що зумовлені специфікою контрольної спрямованості їх діяльності [3, с. 402].
У ст. 433 КПК України зазначено, що суд касаційної інстанції перевіряє правильність застосування судами першої та апеляційної інстанцій норм матеріального та процесуального права, правової оцінки обставин і не має права досліджувати докази, встановлювати та визнавати доведеними обставини, що не були встановлені в оскарженому судовому рішенні, вирішувати питання про достовірність того чи іншого доказу. Суд касаційної інстанції переглядає судові рішення судів першої та апеляційної інстанцій у межах касаційної скарги [2]. Тобто, суд касаційної інстанції не може призначити більш тяжке покарання. В даному випадку діє принцип reformation in pejus (недопустимість повороту до гіршого) [4, с. 159]. Отже, судам апеляційної та касаційної інстанцій при перегляді судових рішень, пов’язаних із вчиненням злочинів на транспорті слід виходити з наступного.
Регламентація меж перевірки судового рішення апеляційною та касаційною інстанціями викладені у ст.ст. 404, 433 КПК України. Відмінними особливостями даних форм провадження є те, що суд апеляційної інстанції може дослідити як наявний у матеріалах кримінального провадження доказовий матеріал, так і поданий учасниками судового провадження або витребуваний нею за їх клопотанням. Натомість суд касаційної інстанції обмежений дослідженням доказів, наявних у матеріалах кримінального провадження щодо вчинення злочинів на транспорті [3, с. 197].
Перевірку судового рішення касаційна інстанція проводить лише з формально-юридичного боку (дотримання норм закону України про кримінальну відповідальність і норм кримінального процесуального законодавства України), що означає: неможливість збирання та обмеженість у безпосередньому дослідженні доказів у цій стадії; оцінку тільки тих доказів, які наявні у матеріалах кримінального провадження; звуження кола підстав для зміни або скасування судових рішень; заборону ухвалювати нове рішення.
Варто погодитись із Н.Р. Бобечком у тому, що  потребує доопрацювання позиція законодавця, відповідно до якої вирішення питання про дослідження нових доказів віддано на розсуд суду апеляційної інстанції, на відміну від дослідження обставин кримінального провадження, що проводиться обов’язково [3, с. 401]. Тобто варто розширити межі перегляду судового рішення в апеляційній інстанції та передбачити не дискреційну норму, а обов’язок суду дослідити нові докази, завдяки яким можливо виявити прогалини у доказовому матеріалі та усунути їх.
Варто зауважити також про існування так званого письмового касаційного провадження, яке дозволяє суду за наявності заяв від всіх учасників судового провадження про їх відсутність на судовому засіданні ухвалити судове рішення за результатами письмового провадження при перегляді судових рішень, пов’язаних із вчиненням злочинів на транспорті.
Підсумовуючи вище наведене, можна зробити висновок, що важливість розуміння меж перегляду судового рішення у апеляційній та касаційних інстанціях відіграє важливе теоретичне і практичне значення при перегляді судових рішень, пов’язаних із вчиненням злочинів на транспорті. Якщо стороні захисту стали відомі обставини, які доводять невинуватість засудженого у інкримінованому йому діянні, то теоретичні знання адвоката про межі розгляду кримінальної справи у відповідній судовій інстанції дозволять захиснику обрати ефективну тактику захисту, а судді дотриматись принципу верховенства права.  
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