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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця
Навчальна дисципліна базується на принципах проблемно-орієнтованого навчання. Вона має теоретичну і практичну спрямованість, сприяє формуванню в студентів-соціальних працівників готовності до їх майбутньої професійної діяльності. Вивчення курсу дозволить студентам одержати уявлення про основні форми і методи професійного відбору і професійної орієнтації, допомогти орієнтуватися в різноманітті напрямків профорієнтаційної діяльності, освоїти основні технології роботи з клієнтами.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання дисципліни є розкриття сучасних наукових концепцій, понять, методів та технологій професійної орієнтації і професійного відбору, професійної соціалізації і професійного самовизначення; опанування методиками діагностики професійних здібностей, професійних орієнтацій, оволодіння основними техніками та технологіями професійної орієнтації і професійного відбору.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є формування у студентів комплексу спеціалізованих знань про діяльність соціального працівника, яка спрямована на професійний відбір і професійну орієнтацію молоді. 

Завдання викладання дисципліни полягають у тому, щоб дати студентам знання про основи психолого-педагогічного супроводу професійного самовизначення молоді в умовах модернізації освіти; допомогти орієнтуватися в різноманітті напрямків профорієнтаційної діяльності та методах професійного відбору; опанувати основні поняття професійної орієнтації і професійного відбору; одержати знання про форми і методи професійної орієнтації і професійного відбору, основи індивідуального і групового профдобору; набути досвід аналізу основних професійних криз і методик їх розв’язання; засвоїти принципи побудови індивідуальних програм професійної орієнтації і професійної адаптації; засвоїти принципи створення професіограм і психограм.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни
В результаті вивчення навчальної дисципліни студенти повинні:

Знати:
· основні проблеми та завдання професійного відбору як галузі психологічної науки;
· загальнопсихологiчні основи та фундаментальні положення професійного відбору;
· заходи професійного психологічного відбору; 

· сучасне розуміння поняття професійної придатності, професійно важливих якостей; 

· сутність психологічних проблем професійної діяльності; 

· основні методи діагностики і прогнозування професійної придатності.

· поняття, основні задачі, головні цілі, форми і методи професійної орієнтації.

Вміти:
· визначати професійні вимоги до кандидатів на роботу та організовувати професійний відбір за конкретними спеціальностями; 

· провести психологічну та психофізіологічну діагностику професійної придатності осіб до певного виду діяльності; 

· зробити висновок про ступінь відповідності індивідуально-психологічних властивостей особистості вимогам професії;

· складати професіограми та психограми спеціальностей;

· вивчати індивідуально-психологічні особливості особистості за допомогою методів, методик, прийомів, які будуть використані у практичній роботі;

· проводити психологічне супроводження в процесі професійної діяльності;

· розробляти та обґрунтовувати рекомендації щодо профілактики професійних деформацій.

· аналізувати, критично оцінювати, використовувати методи професійної орієнтації.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Теоретичні та практичні основи професійного відбору та професійної орієнтації” студент повинен:

Знати: поняття, основні задачі і головні цілі професійної орієнтації і професійного відбору; форми і методи професійної орієнтації і професійного відбору; способи допомоги безробітним; найбільш поширені напрямки і форми профорієнтаційної діяльності; особливості профорієнтації різних категорій населення.
Вміти:

· застосовувати на практиці отримані теоретичні знання;

· аналізувати і критично оцінювати основні напрямки професійної орієнтації

· знати основні принципи професійного відбору;

· використовувати методи і методики професійного відбору;
· використовувати методи і методики професійної орієнтації;

· розробляти професіограми і психограми;

· розробляти програми професійної орієнтації;

· діагностувати основні проблеми безробітних.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Теоретичні та практичні основи професійного відбору та професійної орієнтації”.
Тема 2.1.1. Професійний психологічний відбір як науково-практична проблема.
Сучасні уявлення фахівців щодо професійного відбору персоналу. Головні завдання профвідбору спеціалістів. Освітній відбір.  Медичний відбір. Відбір за рівнем фізичної підготовленості. Психологічний відбір.  Соціально-психологічний відбір.  Психофізіологічний відбір.  Методологічна основа професійного відбору. Динамічні функціональні структури особистості. Характер. Здібності.  Професійна придатність, професійний добір та відбір. Показниками професійної придатності. Ступені професійної придатності. Принципи професійного відбору.

Тема 2.1.2. Організаційні основи професійного відбору.
Методологія професійного психологічного відбору. Принципи визначення професійної придатності. Організаційні основи профвідбору.
Прогнозування професійної придатності. Діяльнісний підхід у вивченні професійної придатності. Особистісний підхід у вивченні професійної придатності людини. Принцип динамічності. Принцип наукової обґрунтованості. Принцип диференційованого прогнозування. 
Тема 2.1.3. Організаційні основи професійного відбору.
Зміст професійного психологічного відбору. Загальна модель організації професійно-психологічного відбору. Основні завдання, організація та проведення професійного психологічного відбору персоналу. Технологія найму кандидатів. Етапи роботи. Завдання для визначення потреби компанії в персоналі. Документи для формалізації процедури найму. Напрямки пошуку персоналу з використанням зовнішніх джерел. Рекрутингові та хедхантінгові агентства. Методи оцінки компетенцій кандидатів на етапі найму. Аналіз документів. Біографічні факти. Експрес-діагностика. Принципи оцінки компетенцій шукачів. Оцінка за самопрезентацією, контент-аналіз, експертна оцінка. Психодіагностика потенціалу здобувачів робочого місця. Аналіз метапрограм і лінгвістичний аналіз мови. Новітні тенденції відбору шукачів роботи.

Тема 2.1.4. Історія розвитку професійного психологічного відбору

Створення регулярної армії в Росії при Петрі Першому. Організатор військової медицини Р.С. Четиркіна. Засновник аеродинаміки Н.Е. Жуковський. Створення спеціальної комісії у 1917 р. при Військово-медичному вченій раді в Петрограді з психологічного відбору льотного складу. Журнали «Психофізіологія праці та психотехніка», «Радянська психотехніка». Постанова ЦК ВКПБ (б) від 4 липня 1936 р. «Про педологічні перекручення в системі Наркомпроса». Виступ професора К. К. Платонова на 1-й наукової конференції з військової психології. Заходи  програма професійного відбору фахівців. Розвиток професійного психологічного відбору в Україні. Професійний психологічний відбір в державні структури зарубіжних держав. Книга К. Пірсона «Вибір професії». Групи профвідбору в армії США під час першої світової війни. Тести у військово-повітряних силах США. Батарея оцінки професійних здібностей (Armed services vocational aptitude battery - ASVAB). Відбіркові пункти призовників в США.

Тема 2.1.5. Психологічний аналіз діяльності і професійні вимоги до особистості.
Теоретико-методологічні положення вивчення сутності психологічних особливостей професійної діяльності. Вимоги професій до особистості, поняття професійно-важливих якостей (ПВЯ). Характеристика основних методичних прийомів психологічного аналізу діяльності. Особливості концепцій аналізу діяльності і професійна придатність особистості. Психологічна і психофізіологічна класифікація діяльності професій і спеціальностей (для екстремальних та звичайних умов).

Проблеми професійної придатності суб'єкта праці. Компоненти системи діяльності (за Б.Ф. Ломовим). Чотирьохкомпонентная концепція психолого — фізіологічного змісту діяльності (за Г.М. Зараковським і В.І. Медведєвим). Функціональні стани. Ієрархія груп /рівней/ ПВЯ спеціалістів. Методичні прийоми вивчення професійної діяльності будь-якого спеціаліста (за З.П. Загрядським, З.К. Сулимо-Самуйловим).

Тема 2.1.6. Психологічне вивчення професій. Професіографія

Принципи системної професіограми та алгоритм її складання. Методи визначення професійно важливих якостей . Типовий приклад пpoфеcioграми. Паспорт професії і професійно важливі якості. 

Принципи професіографії. Характеристики трудової діяльності. 

Тема 2.1.7. Психодіагностичні методи і прогноз діяльності в системі професійного відбору.

Проблема прогнозу успішності діяльності за оцінкою здібностей. Етапи розробки системи прогнозу успішності діяльності. Вимоги процедури дослідження до професійно значимих властивостей. Сучасні методи психодіагностики і прогнозу діяльності в професійному відборі. Основні вимоги в класифікації методів психодіагностики професійної придатності. 

Етапи системи прогнозу діяльності. П'ять груп статистичних алгоритмів, які використовують у системах прогнозування успішності діяльності. Основний метод психодіагностики. Групи методів класифікації.
Тема 2.1.8. Психологічна характеристика методів обстеження професійної придатності людини.
Психодіагностика здібностей та інтелекту. Психодіагностика особистості. Проективні методи дослідження особистості. Методи діагностики мотиваційної сфери особистості. Діагностика психічних станів. Підходи до дослідження темпераменту та акцентуацій характеру. Методи психодіагностики самосвідомості. Методи дослідження властивостей вищої нервової діяльності.

Два критерія класифікації спеціальних здібностей. Групи здібностей людини. Структура інтелекту. Потенційний інтелект. Оцінка інтелекту. Характеристика тестів інтелекту. 

Тема 2.1.9. Вступ до професійної орієнтації.
Історія розвитку професійної орієнтації. Передумови виникнення профорієнтаційної практики. Розвиток і становлення професійної орієнтації. Сучасні тенденції розвитку профорієнтації: теорії та концепції.
Предмет, задачі та принципи профорієнтації. Методологічні положення профорієнтаційної роботи. Система професійної орієнтації та її складові. Функції та заходи професійної орієнтації.

Система методів професійної орієнтації. Модель практичної методики з профорієнтації. Основні групи профорієнтаційних методів.

Тема 2.1.10. Напрямки профорієнтаційної роботи.
Психологічні особливості професійної діагностики. Задачі та принципи профдіагностичної роботи. Вимоги щодо використання методів професійної діагностики.

Сутність, структура і завдання професійної інформації. Форми професійної інформації. Умови ефективного засвоєння інформації профорієнтаційного характеру

Поняття про професійну консультацію та особливості її організації. Принципи профконсультативної діяльності. Види професійної консультації.
Тема 2.1.11. Професійна орієнтація в системі профвідбору.
Головний критерій ефективності профорієнтаційної роботи. Формула вибору професії. Основні, особистісні фактори, що визначають процес вибору професії. Особистісні і суспільні функції професійної орієнтації. 
Поняття про професійну адаптацію. Професійна адаптація та індивідуальний стиль діяльності. Розвиток професійної кар'єри.
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