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АНГЛІЙСЬКА МОВА У СЬОГОДЕННІ

Англійська мова стала однією з провідних мов світу, тому її вивчення віднедавна стало дійсно важливою справою у XXI столітті. Вона також є великим зв’язком між різними національностями, замінюючи можливі непорозуміння на дружні бесіди. Крім того, володіння англійською мовою дає нам можливість сприймати інформацію «з перших рук», тобто без посередників.

Перш за все, знання англійської мови забезпечує нам самостійне розуміння інформації від носіїв мови, які можуть бути нашими знайомими, друзями чи просто перехожими, що вказують нам напрямок руху. Але ці знання, дійсно, полегшують спілкування. А на останок, ви й самі можете висловити вашу думку у найкращий спосіб, використовуючи при цьому найбільш підходящі, на вашу думку, слова і конструкції.

Володіння англійською мовою також суттєво допомагає на співбесіді, тому що вам нададуть перевагу при виборі вас як кандидата у працівники. А у майбутньому при просуванні по кар’єрних щаблях, володіння англійською мовою надасть вам пріоритету серед спеціалістів з такою ж кваліфікацією, але без знання тієї ж англійської мови.

Ще однією перевагою знання англійської мови, безсумнівно, є безпосереднє сприйняття значної кількості інформації по всій «світовій павутині». Тобто ми можемо читати найсвіжіші новини першими і розуміти їх без перекладу, а потім ділитися цією інформацією із друзями, знайомими, колегами, складаючи враження розумної людини з широким кругозором. Більше того, ми можемо слухати музику, читати книжки, дивитися фільми і при цьому розуміти слова і загальну ідею, використовуючи власні знання з англійської мови. І все це тільки завдяки володінню мовою. Отже, володіння англійською мовою – це, на сьогоднішній день, корисна навичка, що допомагає нам сприймати навколишній світ та людей, які у ньому живуть. І саме цей фактор робить англійську мову важливою.
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