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ОСОБЛИВОСТІ ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ПОКАРАННЯ ЗА ХВОРОБОЮ

Метою статті є дослідження особливостей звільнення від кримінального покарання особи, що вчинила злочин, за хворобою на основі національного законодавства та праць вітчизняних науковців.
Звільнення від покарання – це передбачені законом про кримінальну відповідальність обставини, які уповноважують суд припинити подальше відбування покарання особи, що вчинила злочин.
Звільненнявід покарання через хворобу пов'язане з фактом захворювання засудженого, коли подальше відбування покарання стає неможливим і реалізація цілей покарання у зв'язку з цим не має реального виконання [5]. У контексті кримінально-виконавчого права цей вид звільнення полягає у здійснені кримінально-виконавчою установою або органом певної діяльності, спрямованої на збір та подання до суду документів, які свідчать про наявність у засудженого хвороби, що перешкоджає відбуванню покарання [2]. 
У статті 84 Кримінального кодексу України (далі - КК) передбачено три самостійних види звільнення від покарання: а) у зв’язку з психічним захворюванням засудженого, що позбавляє його можливості усвідомлювати свої дії чи бездіяльність або керувати ними (ч. 1 ст. 84 КК); б) у зв’язку із захворюванням засудженого на іншу важку хворобу, що перешкоджає відбуванню покарання (ч.2 ст. 84 КК); в) військовослужбовців, засуджених до службових обмежень, арешту або утримання в дисциплінарному батальйоні, у разі визнання їх непридатними до військової служби за станом здоров’я (ч. 3 ст. 84 КК)[3]. Психічна хвороба, яка позбавляє особу можливості усвідомлювати свої дії (бездіяльність) або керувати ними, не дає їй можливості усвідомлювати і примусовий характер державного впливу на нього, який полягає у позбавленні чи обмеженні прав і свобод особи. Такі особи звільняються від покарання не залежно від тяжкості вчиненого ними злочину, тривалості невідбутої частини покарання, наявності порушень режиму та інших обставин[5]. Зокрема, КК уможливлює звільнення лише тих засуджених від покарання, які за хворіли психічною хворобою під час його відбування. Що ж до осіб, що захворіли, наприклад, під час вчинення злочину або знаходяться під слідством, чекають виконання вироку, процедура їх вільнення не передбачена чиним законодавством.
Звільнення від покарання у зв’язку із захворюванням засудженого на іншу важку хворобу на перший погляд, здається гуманним та таким, що може позитивно вплинути на проблему надання медичної допомоги засудженим[1]. Однак, на практиці існує безліч проблем, з якими доводиться стикатись засудженим хворим в процесі вирішення питання про їх звільнення. Наприклад, засуджені можуть бути звільнені при наявності у них однієї з хвороб, зазначених у Переліку захворювань, які є підставою для подання до суду матеріалів про звільнення засуджених від подальшого відбування покарання, затвердженого спільним наказом Мін’юсту та МОЗ України №1348/5/572 (далі-Перелік), але згідно цього Переліку, захворювання мають набути своїх останніх або передостанніх стадій (термінальні стадії) і давати ускладнення на інші органи та системи організму для того, щоб вважатись підставою для звільнення засудженого[7; 1]. Тобото від покарання таких осіб усе ж звільнять але у майже передсмертному стані. Недоречним є такожте, що суди звертають увагу на особу засудженого, тобто на найого характеристику вирішуючи питання про звільнення від подальшого відбування покарання. Так Постанова Пленуму ВСУ «Про практику застосування судами законодавства про звільнення відвідбування покарання засуджених, які захворіли на тяжку хворобу»  зобов`язує суд враховувати, окрім тяжкості вчиненного злочину, про що було згадано вище, поведінку засудженого під час відбування покарання, ставлення до праці, ступінь його виправлення та інші обставини[8]. Хіба що будуть враховуватися обставини, які мали місце до того, як особа захворіла натяжку хворобу але і цей факт здається абсурдним. Однак, існують випадки, коли суд все таки відмовляється звільнити засудженого через те, що, наприклад, «хворий був засуджений за особливо тяжкий умисний злочин, раніше неодноразово притягався до кримінальної відповідальності, на шлях виправлення не став» [9].
Що ж до засудженого військовослужбовця його захворюванняможе і не бути тяжким. Важливим є те, що воно робить його непридатним до військової служби. Така непридатність, наприклад, для військовослужбовців Збройних Сил України визначається на підставі Розкладу хвороб, станів і фізичних вад, що визначають ступінь придатності до військової служби у ЗСУ (далі - розклад хвороб) [4],до них належать: деякі інфекційні та паразитарні хвороби, новоутворення, хвороби крові і кровотворних органів та окремі порушення з залученням імунного механізму, розлади психіки та поведінки, хвороби нервової системи, тощо[6].
[bookmark: n471]Відповідно до ч. 4 ст. 84 у разі одужання особи, яка захворіла на психічну або іншу тяжку хворобу, що перешкоджає відбуванню покарання, вона повинна бути направлена для відбування покарання, призначеного за вироком суду, за певних умов, а саме: - якщо не закінчилися строки давності (ст. 49, 80); - якщо відсутні інші підстави для звільнення від покарання[4]. Підставами, що перешкоджають направленню особи після одужання для реального відбування покарання, є: а) особа засуджена за діяння, караність якого в період строку хвороби законом усунута (ч. 2 ст. 74 КК); б) в період строку хвороби прийнятий закон про амністію чи акт про помилування (статті 85- 87 КК); в) у зв'язку з втратою особою суспільної небезпечності (ч. 4 ст. 74 КК); г) у зв'язку зі звільненням від відбування покарання з випробуванням (ст. 75 КК)тощо[5; 3].
З огляду на вищесказане, ми дійшли висновку,  що звільнення від покарання за хворобою має місце лише у випадках, коли через хворобу особи, яка вчинила злочин, досягнення мети покарання є неможливим. Але нажаль реалії сьогодення показують, що приписи законодавства не виконуються в повній мірі і частими є випадки, коли таких осіб не звільняють від покарання, що призводить до  великої смертності засуджених в установах виконання покарань, викликаної в першу чергу неналежною медичною допомогою, яка надається таким особам.
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