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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ТЛУМАЧЕННЯ ЗМІСТУ «КОНФІДЕНЦІЙНА ІНФОРМАЦІЯ ПРО ОСОБУ» ПРИ ПОРУШЕННІ НЕДОТОРКАННОСТІ ПРИВАТНОГО ЖИТТЯ

Законодавець  формулює предмет складу злочину у ст. 182 КК України вказівкою на конфіденційну інформацію про особу». У цьому питанні слід визначитися із родовим поняттям «інформації» та співвіднести з ним кримінально-правові ознаки «конфіденційної інформації про особу», що перебуває у структурі розглядуваного складу злочину. 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про інформацію» від 02 жовтня 1992 року № 2657-XII ( в редакції закону від 13 січня 2011 року), інформація - будь-які відомості та/або дані,  які можуть бути збережені  на  матеріальних  носіях або відображені в електронному вигляді [1]. У розглядуваному законі визначається, що кожен має право на інформацію, що передбачає можливість вільного одержання, використання, поширення, зберігання та захисту інформації, необхідної для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів (ст. 5 Закону України «Про інформацію» від 02 жовтня 1992 року № 2657-XII ( в редакції закону від 13 січня 2011 року) [1]. Відповідно до ч. 2 ст. 6 Закону Право на інформацію може бути обмежене законом в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку, з метою запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здоров'я населення,  для захисту репутації або прав інших людей, для запобігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання авторитету і неупередженості правосуддя [1].

У законі залежно від змісту, серед інших виділяють також інформацію про фізичну особу, яка своєю чергою ототожнюється із персональними даними. Режим цього виду інформації визначається положеннями ст. 11 Закону України «Про інформацію» від 02 жовтня 1992 року № 2657-XII ( в редакції закону від 13 січня 2011 року) [1]. Зокрема, визначається, що під інформацією про фізичну особу слід розуміти відомості чи сукупність відомостей про фізичну особу, яка ідентифікована або може бути конкретно ідентифікована. Не допускаються збирання, зберігання, використання та поширення конфіденційної інформації про особу без її згоди, крім випадків, визначених  законом, і лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та захисту прав людини [81]. Обсяг цього поняття також можна визначити із змісту поняття «персональні дані», під якими відповідно до ст. 2 Закону України «Про захист персональних даних» від 1 червня 2010 року № 2297-VI, слід розуміти відомості чи сукупність відомостей про фізичну особу, яка ідентифікована або може бути конкретно ідентифікована [2].

Відповідно за порядком доступу інформація поділяється на відкриту інформацію та інформацію з обмеженим доступом. Своєю чергою інформація з обмеженим доступом є конфіденційною, таємною та службовою інформацією (ч. 1 ст. 21 Закону України «Про інформацію» від 02 жовтня 1992 року № 2657-XII ( в редакції закону від 13 січня 2011 року) [81]. У ч. 2 ст. 11 21 Закону України «Про інформацію» від 02 жовтня 1992 року № 2657-XII ( в редакції закону від 13 січня 2011 року) [1] є пряма вказівка про те, що інформація про особу відноситься до конфіденційної інформації. Конфіденційною є інформація про фізичну особу, а також інформація, доступ до якої обмежено фізичною або юридичною особою, крім суб'єктів владних повноважень. Конфіденційна інформація може поширюватися за бажанням (згодою) відповідної особи у визначеному нею порядку відповідно до передбачених нею умов,  а також в  інших випадках, визначених законом (ч. 2 ст. 21 Закону України «Про інформацію» від 02 жовтня 1992 року № 2657-XII ( в редакції закону від 13 січня 2011 року) [1]. Аналогічне за змістом визначення конфіденційної інформації міститься у ч. 1 ст. 7 Закону України «Про доступ до публічної інформації» від 13 січня 2011 року № 2939-VI [3].

У літературі виділяються різні підходи до визначення ознак предмета порушення недоторканності приватного життя. П.П. Андрушко пише, що предметом цього складу злочину може бути будь-яка конфіденційна інформація про особу: незаконно одержана (зібрана), документована, яка стала відома певним особам у зв’язку з виконанням ними професійних чи службових обов’язків [4, с. 44]. Схожої позиції дотримується С.Я. Лихова [5, с. 99].

Вужчого підходу на предмет складу злочину, передбаченого ст. 182 КК України, дотримуються інші науковці. Так, Ю.І. Дем’яненко ознаками конфіденційної інформації щодо особи вважає: 1) у практичному аспекті – окремо існуючим предметом із специфічними ознаками матеріальності, з яким вчиняється кожна із зазначених у цій статті незаконних дій; 2) в юридичному аспекті – одночасно: а) предметом суспільних відносин, які охороняються ст. 182 КК України; б) самостійною обов’язковою ознакою складу злочину, яка розглядається у сукупності з об’єктом злочину, характеризує його об’єктивну сторону [6, с. 9]. Л.П. Брич виділяє для цих потреб сукупність об’єктивних та суб’єктивних критеріїв: 1( це інформація про факти, які мали місце в реальній дійсності; 2) розповсюджена інформація повинна бути об’єктивно таємною, нікому не відомою [7, с. 137].

Істотними ознаками конфіденційної інформації про особу О.В. Сосніна вважає, зокрема: можливість існування без матеріального виразу; різнохарактерність змістовного наповнення; невичерпність переліку відомостей за вітчизняним законодавством; так звана «вразливість» таких відомостей, коли їх розголошення не бажане для особи; заподіяння шкоди правам та інтересам особи у випадку розголошення відповідних відомостей; законодавча охорона відомостей [8, с. 8].

І.Б. Король пише, що у визначенні належності відомостей до конфіденційної інформації про особу застосовувати такі критерії: 1) належність інформації певній фізичній особі; 2) наявність волі особи на збереження конфіденційності інформації; 3) відсутність передбачених у законі винятків, коли така інформація не може вважатися конфіденційною [9, с. 194].

Отож, загальними ознаками конфіденційної інформації про особу є такі: 1) власником такої інформації є фізична особа; 2) змістом цієї інформації є відомості про приватне життя особи. Відомості про приватне життя особи включають як відомості про поведінку, що відповідає нормам моралі і права, так і про поведінку, що суперечить цим нормам (аморальній чи протиправній). Відомості про аморальну поведінку особи складають таємницю його приватного життя. Відомості про протиправну поведінку становитимуть таємницю лише в тому випадку, якщо мова йде про протиправну поведінку, що була в минулому ; 3) інформація не перебуває у загальному доступі; 3) власник інформації самостійно визначає режим поводження з цією інформацією. Змістом кримінально-правової норми, передбаченої ст. 182 КК України, не охоплюється розповсюдження конфіденційної інформації стосовно юридичних осіб.
Отож, слід підсумувати, що уточнення змісту поняття «конфіденційна інформація про особу» у примітці до ст. 182 КК України, дозволи лоб уникнути низки правозастосовних помилок при кваліфікації порушення недоторканності приватного життя. 
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