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НОТАРІАТ ЯК ПУБЛІЧНО-ПРАВОВИЙ ІНСТИТУТ
ОХОРОНИ ТА ЗАХИСТУ ПРАВ ГРОМАДЯН

Актуальність дослідження правової природи нотаріату та нотаріальної діяльності як об’єкта державного регулювання та публічно-правового інституту зумовлена декількома чинниками як суто теоретичного, так і практичного характеру, та тісно пов’язана із триваючими нині процесами реформування державної системи управління взагалі, та, зокрема, реформуванням державного регулювання нотаріатом та нотаріальною діяльністю в Україна. Саме поняття нотаріату доцільно розглянути як з точки зору законодавчого визначення, так і з точки зору доктринальних поглядів на правову та цивільну природу інституту нотаріату та нотаріальної діяльності.
Погляди про публічно-правову природу нотаріальної діяльності найбільш поширені серед науковців: В.Г. Голованов вважає, що нотаріат в постсоціалістичному суспільстві правомірно віднести до публічно-правового інституту перш за все тому, що він виконує публічну функцію захисту інтересів громадян в поєднання з інтересами всього суспільства та держави [1, с. 120]. В. Ярмаков зазначає, що за організацією, функціями, формами їх реалізації та характеру контролю і основними складовими, нотаріальна діяльність має публічно-правовий характер [2, с. 31]. Ю. Філімонов акцентує увагу на тому, що за своїм функціонально-компетенційним напрямком нотаріальна діяльність відноситься до державно-управлінської (адміністративної). Конкретне коло суспільних відносин, що регулює інститут нотаріату, хоча і зводиться в основному до охорони приватних інтересів, але за своєю сутністю є публічно-правовим інститутом [3, с. 17]. Не заперечують публічно-правового характеру нотаріальної діяльності Г.Б. Романовський та О.В. Романовська, однак не погоджуються з визначенням нотаріату, як органу контролю [4, с. 17].

Щодо визначення змісту нотаріальної діяльності, слід зазначити, що воно повинно відображати основні завдання, функції та суть нотаріальної діяльності, яка маючи правовий, підтверджуючий характер, та надаючи документам безспірного характеру публічно визнаної сили, юридично закріплює цивільні права з метою попередження в подальшому їх можливого порушення, або є засобом захисту вже порушеного права.

Охорона та захист прав і свобод особи з боку нотаріату є своєрідним явищем правової дійсності, пов’язаним із регулюванням суспільних відносин за допомогою правових норм, що юридично закріплюють правовий статус нотаріусів та гарантії реалізації, охорони та захисту прав і свобод. Крім того, забезпечення прав і свобод також безпосередньо пов’язано з реалізацією нормативних приписів, суть якої полягає в дотриманні, виконанні, використанні та застосуванні правових норм.

Право є важливим засобом нормативного регулювання взаємовідносин індивідів, соціальних груп, суспільства й держави. Головним призначенням права є регулювання взаємовідносин громадян та їх соціально значущої поведінки з метою їх узгодження, впорядкування та спрямування взаємодії індивідів у русло загальнозначущих інтересів, досягнення соціального компромісу. Але право не лише регулює суспільні відносини за допомогою правових норм, воно ще й впливає на суспільство за допомогою таких правових явищ, як правосвідомість, правова культура, правові принципи тощо.

Предметом нотаріальної діяльності є безспірні справи, що зумовило специфічний метод вирішення нотаріальними органами віднесених до їх компетенції питань. Органи нотаріату не застосовують змагальну форму процесу, а встановлюють юридичні факти, як правило, на підставі наданих їм письмових документів [5, с. 31-32]. Тому в нотаріальному процесі наявні публічні форми функціонування, які впливають на їх публічно-інституційний характер.

Специфічність положення нотаріату в системі права України та вчинення проваджень за правилами, які передбачені законом, забезпечують правильне та чітке виконання нотаріальних функцій і гарантують конституційні права осіб, обумовлені завданнями та принципами діяльності нотаріату. Суть нотаріальної діяльності полягає в тому, що вона має переважно посвідчувальний, підтверджувальний характер, юридично закріплює (фіксує) права з метою попередження можливого їх порушення, а також урегульовує їх відповідно до вимог законодавства.

Таким чином, здійснюючи правозастосовну діяльність, нотаріат захищає суб’єктивні права і законні інтереси фізичних і юридичних осіб, фіксуючи і посвідчуючи безспірні права осіб, надаючи цим правам публічної сили і доказовості, офіційного визнання від імені держави, з одного боку, та з іншого, здійснюючи делеговану від держави функцію контролю в сфері цивільного обігу – саме в реалізації цих аспектів полягає розуміння публічно-правової природи нотаріальної діяльності. Отже, нотаріат доцільно розглядати публічно-правовим інститутом, що являє собою сукупність правових норм, які регулюють на основі поєднання публічних і приватних інтересів суспільні відносини в сфері організації нотаріату і нотаріальної діяльності з метою укріплення і захисту цивільних прав та інтересів приватних осіб. При цьому публічно-правове регулювання в межах інституту нотаріату не змінює приватно-правового статусу нотаріуса і покликане забезпечити публічно-правовими засобами здійснення функцій і завдань нотаріату.
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