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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВІ СТАНДАРТИ ОПЛАТИ ПРАЦІ

У сучасних умовах відчувається потреба у забезпеченні стабільного економічного розвитку України й підвищення життєвого рівня її населення. Питання оплати праці турбують зараз не тільки науковців-юристів чи економістів, а в першу чергу пересічних громадян, бажанням яких є мати гарантовану стабільну заробітну плату.

Оплата праці являє собою базову категорію у системі умов праці. Вона є тим сигнальним показником, у якому відбиваються всі суперечності суспільства, усі його досягнення і прорахунки [1, с. 109].

Характеризуючи універсальний рівень міжнародно-правової системи регулювання оплати праці, необхідно зазначити, що вихідні положення, в яких знаходить відображення право трудящих на гідну винагороду за працю, містяться у фундаментальних міжнародно-правових актах з прав людини Організації Об’єднаних Націй.

Так, Загальна декларація прав людини у ч. 3 ст. 23 закріплює положення, що працівник має право на справедливу та задовільну винагороду, яка забезпечує гідне існування його самого та його родини і яка, у разі необхідності, доповнюється іншими засобами соціального захисту. Її логічне продовження – ч. 1 ст. 25 декларує права кожної людини на такий життєвий рівень, включаючи їжу, одяг, житло, медичний догляд та необхідне соціальне обслуговування, який потрібний для підтримки здоров’я та добробуту його сім’ї [2].

Аналогічні норми містить Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права, за яким: держави визнають право на працю, що включає право кожної людини на одержання можливості заробляти собі на життя працею, на яку вона вільно погоджується (ст. 6); держави визнають за кожним право на справедливі та сприятливі умови праці, що включає винагороду, яка б забезпечила, як мінімум, усім працюючим справедливу заробітну плату та рівну винагороду за працю рівної цінності без будь-якої відмінності, задовільне існування для них та їхніх сімей (ст. 7) [3].

За Європейською соціальною хартією (переглянутою) Україна взяла на себе зобов’язання вважати обов’язковими положення пунктів 2, 3, 5 ст. 4 «Право на справедливу винагороду». У трудовому законодавстві України не використовується термін «справедлива винагорода», а аналіз же вказаної норми дає підставу окреслити такі засади, на яких він базується: забезпечення працівникам та членам їхніх сімей гідного рівня життя; гарантоване підвищення оплати праці при залученні до надурочних робіт, за винятком окремих випадків; рівна оплата праці чоловіків та жінок за рівноцінну працю; своєчасне повідомлення про припинення трудових відносин; заборона здійснення відрахувань та утримань із заробітної плати, крім випадків, передбачених національним законодавством та умовами колективного договору [4].

Конвенція МОП № 100 «Про рівне винагородження чоловіків і жінок за працю рівної цінності» 1951 р. закріпила, що термін «рівна винагорода чоловіків та жінок» стосується ставок винагороди, визначеної без дискримінації за ознаками статі (ст. 1), і зобов’язала держави забезпечити застосування стосовно всіх працюючих принципу рівної винагороди чоловіків та жінок за працю рівної цінності (ст. 2) [5, с. 650-651].

Таким чином, основні стандарти міжнародно-правового регулювання оплати праці утворюють такі компоненти, як: а) соціальна справедливість; б) будь-які відрахування із заробітної плати дозволяються лише за умов і в межах, встановлених національним законодавством або визначених у колективних договорах чи в рішеннях арбітражного суду; в) визнання заробітної плати першочерговим платежем у разі банкрутства підприємства або його ліквідації; г) доступність і достовірність інформації відносно оплати праці.

Загалом же соціально-економічне становище України вимагає негайних конструктивних перетворень у сфері оплати праці. Досвід розвинених зарубіжних країн в оплаті праці і в її стимулюванні становить, як бачимо, для України великий інтерес. Багато з нього варто реалізовувати вже сьогодні. Вивчаючи накопичений досвід, адаптуючи його до української дійсності, можна досягти високих економічних результатів у трудовій діяльності. Важливим кроком на шляху перетворень може стати застосування міжнародних стандартів. Хоча способи узгодження національного та міжнародного права різні і залежать від правової системи конкретної держави, але зміст цього процесу завжди однаковий: приведення державою свого внутрішнього права у відповідність із міжнародним з метою забезпечення виконання приписів, дозволів і заборон, встановлених останнім. Потреба у вдосконаленні правового регулювання оплати праці зростає завдяки тому, що глобалізація і стійкий технічний прогрес призводять до підвищення мобільності робочої сили, а також створення нових можливостей працевлаштування.
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