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ПРОБЛЕМА ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ
В ТРУДОВОМУ ПРАВІ УКРАЇНИ

Принцип гендерної рівності є одним із фундаментальних принципів сучасного трудового права. Подолання багаторічної практики дискримінації жінок порівняно із чоловіками та обмеження трудових прав перших стало одним з головних завдань міжнародної спільноти у ХХ ст. загалом та України, зокрема.

Особливо сильно дискримінація за статевою ознакою відчувається у сферах, де історично жінки складали невагому частину загальної кількості працівників. Проте сьогодні, в епоху глобалізації та здобуття рівних трудових прав незалежно від статі, кількість жінок, що працює на рівні із чоловіками у різноманітних галузях, невпинно зростає. Саме тому актуальності набуває питання досягнення гендерної рівності в трудовому праві України.

Дослідженням даної теми займались М. Васильчук, Г. Герасименко, Н. Кушнір, М. Рапаєва, М. Ратушний, М. Скорик, В. Фесенко, Г. Чепурко та інші.

Гендерна рівність стверджує, що права, обов’язки, соціальний статус людини і його доступ до ресурсів не залежать від того, чи був він народжений чоловіком чи жінкою. Однак це не означає, що чоловіки і жінки однакові або повинні стати однаковими, або, що всі заходи на ринку праці повинні давати однакові результати. Гендерна рівність передбачає, що всі чоловіки і жінки вільні у виборі особистих здібностей, які вони хочуть розвивати, і в прийнятті життєвих рішень без обмежень, створених стереотипами і забобонами щодо гендерних ролей або характеристики чоловіків і жінок.

Проблема гендерної рівності в українському суспільстві полягає в тому, що суспільство не усвідомлює її наявності, а відтак, і не прагне створити досконалий політико-правовий механізм забезпечення рівності жінок і чоловіків.

Однією з найголовніших причин гендерної нерівності є старіння нації. Демографічне старіння, яке є невід’ємною частиною демографічного розвитку, зафіксовано в Україні у середині XX століття: за період між переписами 1959 та 2001 років частка осіб у віці 60 років і старше зросла з 10,5 до 21,4 відсотка. За даними перепису 2001 року, частка осіб у віці 60 років і старше в містах становила 19,1, а в сільській місцевості – 26,1 відсотка [1, с. 171].

Розбіжність у заробітній платі чоловіків і жінок зумовлена дискримінаційною практикою на ринку праці, проявом якої є нарахування більших премій, надбавок до заробітної плати, надання бонусів чоловікам, не зважаючи на однаковий рівень освіти і досвід роботи чоловіків і жінок.

Відповідним індикатором досягнення мети зменшення розриву в доходах жінок та чоловіків є середня зарплата жінок у відсотках від середньої зарплати чоловіків. Аналіз свідчить, що ця мета не досягається: у 2015 році плановий показник становив 82%, тоді як фактичний – 79%. В 2017 році фактичний показник мав таке ж значення як і у 2015 році.

Практика також свідчить про наявність дискримінації молодих жінок «на біологічних підставах», а саме у зв’язку з вагітністю, пологами та доглядом за дитиною. Яскравим прикладом такої ситуації євимоги в оголошеннях про прийняття на роботу неодруженої жінки без дітей або заміжньої жінки здорослими дітьми.

Загалом, у 2017 році кількість працевлаштованих жінокбула меншою за кількість чоловіків. Однак, показник працевлаштованості жінок (січень – 4,3%) інколи був вищим за чоловічий (січень – 3,5%), це, як правило, відбувається взимку. Великий розрив між показниками жінок і чоловіків можна споглядати навесні (7,3% та 15% відповідно) та восени (9,3% та 18,2% відповідно)
.

Незважаючи на досягнення українського законодавства у забезпеченні рівноправності чоловіків і жінок, фактично гендерна політика далека від реалізації, особливо щодо прав жінок у сфері зайнятості. Нерівність, як правило, виявляється у наданні роботодавцями переваги чоловікам у разі прийняття на роботу; збереженні робочого місця при скороченні штатів; нерівній заробітній платі.

Трудове законодавство України дає жінкам право порушувати позови проти необґрунтованої відмови у прийнятті на роботу, однак підстав для позову при незаконній відмові у призначенні жінки на вищу посаду немає.

З огляду на це пріоритетне завдання державної політики щодо жіночої зайнятості на сучасному етапі має бути визначено як створення умов для підвищення конкурентоспроможності жінок на ринку праці, їхньої участі у різних секторах економіки. Це повинно супроводжуватися субсидуванням робочих місць, програмами підтримки виробництва, підприємництва та самозайнятості, застосуванням нестандартних режимів зайнятості [2].

Рівність прав можна бачити у наступних ситуаціях: надання жінкам рівних із чоловіками можливостей у праці та винагороді за неї; вжиття спеціальних заходів щодо охорони праці і здоров’я жінок; створення умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством, включно з наданням оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям. Працездатним громадянам, які постійно проживають на території України, держава гарантує правовий захист від необґрунтованої відмови у прийнятті на роботу і незаконного звільнення, а також сприяння у збереженні роботи.

Необхідно комплексно підійти до проблеми подолання гендерної нерівності в Україні, розробити i реалізувати цільові програми спрямовані на покращення становища жінок.
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