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АНАТОМІЧНІ МАТЕРІАЛИ ЛЮДИНИ, ЯК СПЕЦИФІЧНІ ОБ’ЄКТИ ЦИВІЛЬНИХ ПРАВОВІДНОСИН
Швидкий розвиток медицини та медичних технологій спрямований на лікування особливо тяжких хвороб і продовження тривалості життя людини. Це стало основою для трансплантації. Але як і кожне явище воно потребує чіткого закріплення та правового регулювання. Поруч з відомими нам немайновими правами, які належать кожній людині існує і право розпоряджатися своїм життям, і навіть в контексті здійснення особою права на донорство та права на трансплантацію. Цивільно-правове регулювання донорства є стримуючим фактором сфери донорства в Україні. Дане питання є доволі актуальним нині, адже тільки шляхом реформування старого законодавства можливо змінити статистичні показники кількості тяжко хворих та донорів.

Серед вчених-цивілістів із цього питання існують наступні думки: Г. М. Красновський вважає, що органи і тканини людини (живої або померлої) не можуть продаватись або купуватись, оскільки вони, незважаючи на свою очевидну корисність, не є товаром (майном). У іншому разі можна було б зробити абсурдний висновок про те, що людина одночасно виступає і як суб’єкт, і як об’єкт цивільноправових відносин. На противагу цьому, О. О. Пунда вважає, що анатомічні матеріали (окремі органи, їх групи, їх частини, тканини всіх різновидів, клітини органів), безумовно є предметами – частиною людського організму.
Трансплантація є спеціальним методом лікування, що полягає в пересадці реципієнту органу або іншого анатомічного матеріалу, взятих у людини чи у тварини [2, с. 138]. Вкрай важливе питання є надання згоди на вилучення анатомічного матеріалу, тобто бути донором посмертно – одне з найскладніших питань трансплантології, насамперед, тому, що пов’язане з правом вибору особи та повагою суспільства до цього вибору після смерті людини [3, с. 77]. Щодо посмертного донорства М. С. Брюховецька у своїй роботі вперше визначає посмертне донорство як самостійне добровільне діяння фізичної особи за життя або членів сім’ї після її смерті, спрямоване на передачу органів та інших анатомічних матеріалів для трансплантації з метою лікування хворого реципієнта.
Нині в Україні формально діє так звана інформована згода, коли дозвіл на трансплантацію дають родичі загиблого. Сам донор має право за життя написати заяву про свою згоду чи незгоду використовувати власні органи після смерті, однак Закон України «Про трансплантацію органів та інших анатомічних матеріалів людині» від 1999 року навіть не пояснює, куди цю заяву подавати. На практиці, кажуть лікарі, це робиться вкрай рідко [1, с. 152].

Щодо статистики даного питання, то лише за приблизними оцінками медиків, щороку проводиться лише близько сотні таких операцій, і майже всі – з живими донорами. А ось кількість хворих, яким необхідна трансплантація органів вимірюється тисячами. Для таких пацієнтів залишається досить мало шляхів, один з яких – у закордонні клініки. Зокрема за статистичними даними 2014 року таких операцій провелося біля 20 через незгоду родичів. Практика зарубіжних країн доводить нам, що в переважній більшості країн ЄС діє та чи інша форма презумпції згоди. Особливо послідовно її дотримуються у Польщі, Іспанії, Італії, Франції й Австрії [3, с. 126].

Як нам відомо, особисті немайнові права є невідчужуваними і розпорядчі правочини щодо цих прав виключаються. Деякі вчені стверджують, що в разі здійснення права на донорство, відбувається відчуження права на здоров’я. Проте у випадку здійснення права на донорство не відчужується право на здоров’я, яке є немайновим благом, що відчужити апріорі неможливо. Право на здоров’я не втрачає свого змісту, тому що продовжує існувати.

Отже, можна зробити висновок, що питання донорства сьогодні є вкрай важливим. Для вирішення питання отримання згоди від потенційного донора законодавству України не вистачає чіткого механізму. Також доцільним є закріплення на законодавчому рівні за анатомічними матеріалами людини правового статусу специфічних речей. Регулювання питання розповсюдження на анатомічні матеріали у процесі донорства, змушує розмірковувати про надання їм правового режиму речі. Оскільки в процесі донорства відбувається вилучення анатомічного матеріалу, потім його зберігання певний час і каже про відносну самостійність існування, що є притаманою для речей. Необхідним є і захист інтересів населення щодо збереження та забезпечення здоров’я. Адже такий захист життя є вкрай необхідним і є підставою для якнайшвидшого врегулювання питання посмертного донорства на правовому рівні та можливістю кожного самостійно і свідомо робити свій «вибір за» чи «вибір проти».
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