Лекція № 3. Розробка концепції видання

План.
1. Поняття «видання». 

2. Структура видання. 
3. Елементи видання. 
4. Літературний твір. 
5. Рівень культури видання.
Концепція видання — це задум, який зв'язується з конструктивним принципом підготовки твору до друку. У концепції відображається основна точка зору редактора на видання — його склад, зміст і форму всіх елементів, редакційно-технічні і поліграфічні засоби виконання.

Розробляючи концепцію видання, редактор в думках зв'язує твір, при необхідності з коректуванням його змісту і форми, з передбачуваним виданням, уявляючи в їх єдності гармонійне ціле. Концептуальний підхід відображає розуміння сутності майбутньої книги і реалізується як в загальному плануванні конкретного виробничого циклу, так і в приватних творчих і виробничих процесах при підготовці видання.

Редактор вибирає видання з певними видо-типологічними характеристиками, яке максимально відповідає специфіці твору (виду літератури, жанру, предмету, що розглядається в ньому, авторському «я») в орієнтації на потреби і можливості певної читацької групи. Для того, щоб переконатися в правильності вибору, редактор повинен обгрунтувати видо-типологічні характеристики вибраного видання. Для такого обгрунтування потрібно, по-перше, виявити специфіку твору і, по-друге, з'ясувати місце майбутнього видання в ретроспективному, поточному і перспективному книжковому потоці.

Розроблена концепція дозволяє розглянути питання про підготовку видання. Для підтвердження рішення про публікацію необхідно визначити рентабельність видання, проаналізувати економічну ситуацію у видавництві, можливості наявної поліграфічної бази, врахувати творчі і виробничі можливості редакційного колективу.

1. Поняття «видання». 
Видання — це друкований твір, підготовлений з метою передачі читачу літературного або образотворчого матеріалу, що міститься в ньому. Видання має певну зовнішню форму, відповідне художнє оздоблення і поліграфічне виконання і встановлені вихідні зведення. Всі його матеріали проходять редакційно-видавничу обробку.

Сутність видання відображають його типологічні ознаки: функціональне призначення, читацька адреса, характер інформації і структура.

Функціональне призначення видання пов'язане із задоволенням духовних, інтелектуальних потреб в певній сфері суспільного життя і практики.

Читацька адреса відображає категорію споживачів інформації, наявної у виданні. Вона може бути достатньо конкретизованою або об'єднувати різнорідні читацькі групи.

Характер інформації відображає широту тематики, глибину розробки теми і наукових проблем в творі, тип викладу, співвідношення теоретичного і емпіричного матеріалу, наявність нормативних відомостей.

Загальна типологія видань:

– по знаковій природі інформації: текстові, нотні, картографічні і художні видання; 

– по матеріальній конструкції: книжкові, журнальні, газетні, листові та ін.; 
– по періодичності: видання періодичні, неперіодичні і такі, що продовжуються; 
– по структурі: книги, брошури, моновидання, збірки, однотомні, багатотомні, зібрання творів, вибрані твори серійні, журнали, газети, бюлетені, листки.

2. Структура видання представляється в системному розташуванні, взаємозв'язку і узгодженості всіх його матеріальних елементів і в розподілі тексту на основний і додатковий.

3. Елементами видання являються літературний твір і апарат.

4. Літературний твір — це твір писемності, що має суспільне значення.

По приналежності до певного виду літератури виділяються художні, науково-популярні, навчальні, наукові та інші твори. Ознаки виду літератури обумовлені специфікою твору: освітлюваною галуззю знання або практичної діяльності, способом відображення фактичного матеріалу, цільовим призначенням і читацькою адресою.

Способи подання в творі якого-небудь предмету, фактичного матеріалу, розробки теми можуть бути різними. По зв'язку з видом літератури, за об'ємом, специфіці змісту і форми, логико-понятійних засобів, ідейній суті твір виявляє комплекс жанрових характеристик. Як приклади можна привести жанри наукової літератури — монографію, статтю; жанри художньої літератури — роман, повість, оповідання та ін.

Створюючи твір, автор вибирає способи реалізації свого задуму і спілкування з читачем. Тому в межах особливостей виду літератури, жанру і предмету в творі по всіх його параметрах виявляється індивідуальність автора, його творча манера.

Редактор, ознайомившись з працею автора, думає про можливість публікації. Літературний твір може бути запропонований читачу у виданні, яке повинне повною мірою відповідати твору, а також запитам читача. Взаємозв'язок «твір — видання» обумовлює комплексні вимоги як до видання, так і до твору. У основі цих вимог лежать уявлення редактора про високий рівень культури видання.

6. Рівень культури видання. 
Високий рівень культури видання передбачає наступні умови:

— літературний твір може мати читацьку аудиторію;

— літературний твір в усіх відношеннях добре підготовлений до друку; його обсяг витриманий в доцільних межах;

— твір і видання належним чином ілюстровані;

— твір доповнений необхідними з погляду потреб читача довідковими, пояснюючими і доповнюючими основний текст матеріалами, які в цілому складають апарат видання;

— всі елементи оформлення відповідають специфіці твору і видання;

— поліграфічне виконання видання відрізняється високою якістю і гармонує з текстовими матеріалами.

Літературний твір розглядається як основа видання. Він повинен містити літературний матеріал, який видавець може запропонувати читачу. Ради цього і замислюється видання. Отже, перш за все з'являються питання, пов'язані з якістю твору і його суспільною значущістю. Літературний твір отримує оцінку стосовно певного видання, тобто редактор вирішує, в якому виді, в обрамленні яких матеріалів і в якій матеріальній формі твір буде переданий читачу. Якщо твір по своїх літературних якостях оцінюється позитивно, то виникає необхідність в розробці концепції видання.

