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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ
Анотація: У статті розглянуто механізми забезпечення якості вищої освіти Великої Британії. Автором було проаналізовано основні засади контролю та менеджменту вищих навчальних закладів Великої Британії, а саме навмисну випадковість, конкуренцію, нагляд та співпрацю, а також діяльність  державних організацій, що забезпечують належну якість вищої освіти в країні. 
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Аннотация: В статье рассмотрены механизмы обеспечения качества высшего образования в Великобритании. Автором было проанализировано главные принципы контролирования и менеджмента высших учебных заведений Великобритании, а именно специальную случайность, конкуренцию, надсмотр и кооперацию, а так же деятельность государственных организаций, которые обеспечивают соответствующее качество высшего образования в стране.
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Annotation: The article deals with the issue of providing quality of higher education in Great Britain. The author has analyzed the main principles of controlling and managing higher educational establishments of Great Britain, namely deliberate randomness, rivalry, supervision and cooperation, as well as operation of state authorities dealing with  ensuring necessary quality level of higher education in the country.
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Ефективна регуляція системи вищої освіти є запорукою економічного розвитку країни в сучасному світі, тому ми вважаємо за доцільне проаналізувати законодавчу базу та інструменти регуляції вищої освіти у Великобританії як один з ключових факторів впливу на ефективність процесу фахової підготовки авіаційних інженерів. 

Велика Британія представляє собою цікавий випадок для вивчення системи вищої освіти та її регулювання, оскільки вона має велику різноманітність вищих навчальних закладів, що розташовані в різних частинах Об’єднаного королівства. Наприклад, в Англії розпочалися зміни в способах фінансування освіти, оскільки гранти на викладання в університетах зараз почали виплачувати лише для певних дисциплін технічного характеру (а саме STEM предметів з науки, технології, інженерії та математики).

Розуміючи це багато вчених присвятили свої наукові дослідження регуляції вищої освіти загалом та власне у Великій Британії (А. Доддз; Дж. Капано; Н. Фроліх; М. Доббінс та К. Кнілл; К. Теелкен). Особливо слід виділити дослідження К. Худа, який визначив чотири типи регуляції системи вищої освіти:

· Навмисна випадковість (анонімність під час перевірок, мобільність професорсько-викладацького складу, зміна критеріїв оцінювання).

· Конкуренція (рейтинги вищих навчальних закладів, конкуренція за грантове фінансування та студентів).

· Нагляд (доповідь в міністерство або органи влади, вдосконалення систем аудиту та оцінювання, вплив міністра на кадрову політику вищого навчального закладу).

· Співпраця (академічне рецензування, колегіальне прийняття рішень, акцент на прийняття рішень комітетами) [1].

Слід зазначити, що кожен з типів регуляції системи вищої освіти має свої переваги та недоліки. Так, співпраця продукує професіоналізм, конкуренція розвиває «дух змагання», але в той же час перше  може призвести до непотрібної «клубності», що надає привілеї одній групі людей, а конкуренція зменшує солідарність в колективі. Тому є сенс використовувати ці типи регуляції збалансовано, хоча деякі дослідники вважають таку думку досить контроверсійною [2].

Проаналізувавши досвід Великої Британії в цій сфері, можемо зазначити, в кінці 1990 відбувся певний зсув в бік інтенсивного аудиту для оцінювання діяльності вищих навчальних закладів [3], що призвів до домінування як наглядового типу регуляції так і навмисної випадковості, оскільки критерії оцінювання постійно змінювалися від одного аудиторного циклу до іншого. 

Іншою тенденцією розвитку системи освіти Великої Британії, що вплинула на її регуляцію, стала зростаюча інтернаціоналізація та маркетизація вищої освіти. Це в свою чергу спричинило інтенсифікацію конкуренції між вищими навчальними закладами як за місце в рейтингу так і за абітурієнтів, викладачів та гроші на наукові дослідження. Беручи це до уваги, ми можемо стверджувати, що зменшується співпраця та збільшуються конкуренція та нагляд, таким чином впливаючи на внутрішню та зовнішню політику вищих навчальних закладів та змушуючи їх перемістити частину організаційних ресурсів зі сфери новітніх технологій для викладацької діяльності до системи внутрішньої перевірки якості або адміністрації тощо. 

Зі зміною законодавства університети Великої Британії зазнали модифікацій режимів фінансування (від грантової до покриття державою коштів навчання студентам), оцінювання викладацької діяльності тощо. Крім того вищі навчальні заклади остаточно перейшли на саморегуляцію [4].

І через це ключовою особливістю системи вищої освіти Великої Британії є славнозвісна автономність вищих навчальних закладів, яка виражається в тому, що вони не належать державі, а є приватними закладами. Вони мають фінансову підтримку з державного бюджету, яка розподіляється через спеціально створений орган - Раду з фінансування вищої освіти Англії (Higher Education Funding Council for England HEFCE), діяльність якої регулюється Законом про вищу та професійну освіту [5]. Кожний університет регулює багато власних аспектів діяльності, включаючи умови та стандарти для надання наукового звання, але для того, щоб це звання було визнане іншими інституціями, університет повинен бути акредитованим відповідним державним органом. Ю. Блек зазначає, що регулююча система вищої освіти є досить неструктурованою, оскільки для регулювання кожного аспекту освітньої діяльності залучено один конкретний  перевіряючий орган влади. Серед регульованих аспектів виділено якість наукових досліджень, викладання,  менеджмент фінансових ресурсів тощо [6]. Більш того, складається ситуація, в якій саме різні державні органи встановлюють університетам умови для отримання державного фінансування.

Іншим державним важелем на розвиток та функціонування системи вищої освіти у Великій Британії є механізм аудиту вищих навчальних закладів. Аудити були запроваджені ще в 1990 році для того, щоб «забезпечити впевненість суспільства у вищій освіті переглядаючи університетські механізми для запровадження та моніторингу академічних стандартів, що є необхідними для досягнення їхніх цілей». Головною організацією, що проводила аудити вищих навчальних закладів спочатку був Академічний аудиторський відділ, згодом Рада з якості вищої освіти (1992) та в решті решт Агентство з якості освіти з 1997 року. Всі ці організації розглядали аудит як ключовий механізм забезпечення якості вищої освіти.

Більшість вищих навчальних закладів пройшли мінімум п’ять циклів зовнішніх аудитів, методологія яких покращувалася від циклу до циклу. С. Джексон стверджує, що найбільшої ефективності досягнув саме перший цикл аудитів, коли заклади переглядали свої положення про забезпечення якості та імплементували нові системи та процедури. Подальші цикли не були настільки продуктивними через те, що практики забезпечення якості стали невід’ємною частиною діяльності університетів, які звикли до методів проведення аудитів та навіть пристосувалися до них. Створилася нагальна потреба розробити та впровадити новий комплекс методів аудиту, що не базувався би на передбачуваних жорстких позиціях.

Через це Агентство з якості освіти переглянуло свою методику проведення аудиту у 2013-2014 роках, використавши напрацювання Ради з фінансування вищої освіти Англії, та заснувало новий метод аудиту вищих навчальних закладів Огляд вищої освіти (Higher Education Review). Проаналізувавши Довідник для провайдерів вищої освіти, ми можемо виділити головну мету Огляду, якою є інформування студентів та загальної аудиторії в цілому чи відповідає вищий навчальний заклад вимогам сектору вищої освіти стосовно впровадження та дотримання академічних стандартів, забезпечення та покращення можливості якісного навчання, доступу студентам до необхідної інформації тощо [7]. 

Головними перевагами Огляду є те, що цей метод характеризується своєю гнучкістю та  орієнтованістю на оцінку ризиків. Наприклад, вищі навчальні заклади, що зарекомендували себе як ті, що пильно притримуються необхідних стандартів, перевіряються набагато рідше та менш прискіпливо ніж ті, що мали до себе багато зауважень. Більше того, Огляд проводиться методом «дружньої перевірки» із залученням професорсько-викладацького складу та студентів інших вищих навчальних закладів. Вся процедура проходить відповідно до Кодексу якості вищої освіти (UK Quality Code for Higher Education), який містить в собі всі вимоги, визначені Агентством з якості освіти, яких повинні дотримуватися вищі навчальні заклади Великої Британії незалежно від регіону. [8]. Кодекс якості вищої освіти має на меті охороняти академічні стандарти вищої освіти Великої Британії, забезпечити якість навчання для студентів у вищих навчальних закладах, стимулювати постійне та неперервне вдосконалення системи вищої освіти, забезпечити наявність та публічність інформації про вищу освіту Великої Британії. 

Ще однією перевагою Огляду вищої освіти як методу аудиту  вважаємо й те, що студенти відіграють в ньому ключову роль як повноправні члени оглядової команди. Крім того, студенти залучаються і як представники вищого навчального закладу, що проходить огляд, зустрічаючись зі аудиторами, співпрацюючи з університетом для опрацювання результатів аудиту та покращення якості освіти в цьому навчальному закладі. В результаті Огляду публікується доповідь, базуючись на зауваження котрої вищим навчальним закладом створюється план дій, в якому обов’язково зазначається цей заклад планує виправити існуючі недоліки.
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