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КОМПЛЕКСНА КОНТРОЛЬНА РОБОТА

Варіант № 1
Task 1. Translate the text into Ukrainian.
A formal organization is a group designed and created to pursue specific goals, and held together by explicit rules and regulations. Formal organizations differ from other groups in their scale, structure and emphasis on getting things done or goal orientation. They tend to be larger, more complex and more enduring than formal social groups.
When a goal requires the coordinated skills and efforts of a number of people, a formal organization is likely to emerge. A single individual could never master all the skills required to manufacture, say, a supersonic jet. Simply gathering a collection of designers, engineers and assorted mechanics into one place and providing them with the necessary raw materials would never work either. The engineers must know what the designers require and the work of the mechanics must be coordinated. In short, all the people involved in the manufacture of the jet have to be organized. 

Task 2. Translate the given below words and word combinations into English:

бюрократія; образа; порушення планів; збиток; доводити; необхідний, обов`язковий; чіткий розподіл обов`язків; знання та досвід, компетенція; кризове становище; неупереджений; особисті досягнення в роботі; підвищення (на роботі); традиційне лідерство; харизматичне лідерство; піддані.

Task 3. Translate the sentences into English: 

1. Формальна організація – це група, що дотримується чітко визначених правил і норм.
2. Стосунки між членами формальної організації будуються за більш або менш типовими та передбачувальними зразками (моделями).
3. Професійне приймання клієнтів шляхом відкидання особистих упереджень є значною вимогою до соціального працівника.
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