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СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
В ОСВІТІ: ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ
У статті розглянуто основні етапи розвитку та інтелектуалізації електронно-обчислювальних машин з точки зору перспективи їх застосування в системі професійної освіти. Досліджено історію становлення та розвитку інформаційних технологій, простежено процес інформатизації суспільства. Розглянуто ґенезу розвитку ключових понять: «інформація», «інформаційна технологія», «інтелектуальна інформаційна технологія», «інформатизація суспільства». 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Входження освіти і науки України у європейське інформаційне та освітнє поле, яке вважається вагомим чинником економічного, соціального, інтелектуального, інноваційно-технологічного та культурного розвитку, відбувається в умовах глобальної інформатизації суспільства. 
Безперервне удосконалення електронно-обчислювальної техніки, стрімке зростання обсягів накопичуваної людством інформації та зміна способів її передачі й зберігання вимагають постійної адаптації системи освіти до нових умов впровадження інформаційних технологій у навчальний процес.

Результатом переходу від індустріального суспільства до інформаційного, яке називають суспільством знань, стала радикальна зміна характеру праці, особливо в економічній сфері діяльності. Зростає потреба у фахівцях, здатних не тільки вправно користуватися електронними засобами зв'язку, але й бути впевненими користувачами накопичених людством знань; уміти орієнтуватися у величезних потоках інформації, що надходить безперервно; грамотно передавати й зберігати її; самостійно удосконалювати навики користування сучасними технологіями.    
Оскільки темпи змін в системі «людина-машина» не тільки не зупиняються, а й постійно зростають, визначення подальших шляхів застосування інформаційних технологій у навчальному процесі потребує ретельного вивчення та виявлення тенденцій вдосконалення електронно-обчислювальної техніки та наукових досліджень у цій галузі, їх впливу на застосування інформаційних технологій в системі професійної освіті. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Історію становлення та розвитку обчислювальної техніки розглянуто у дослідженнях Б. Малиновського. Багато публікацій присвячено процесам інформатизації суспільства та освіти (С. Аракелян, Г. Артамонов, А Баранов, В. Беспалько, О Голобуцький, Е. Гридин, Е. Дубровский, А. Колодюк, И. Мелюхин, В. Сажин, А. Столяров, М. Цветкова, И. Чиннова, Е. Якивчук, S. Crawford, A. Duff, B. Lockee, T. Sakamoto, F. Shaohong). 

За роки незалежності в Україні проведено чимало досліджень з проблем застосування сучасних інформаційних технологій у навчальному процесі (Л. Білоусова, А. Гуржій, Р. Гуревич, Ю. Жидецький, Л. Жиліна, В. Злотник, М Кадемія, А. Пилипчук, К. Словак, Т. Щоголева, Т. Якимович); створення сучасного інформаційно-освітнього середовища (В. Андрущенко, А. Кудін, О. Падалка, І. Вакуленко, Г. Жабєєв, О. Овчарук); комп’ютеризації освіти (Ю. Жук, Р. Оврас, Л. Побережна, С. Подолянчук, Є. Рябчинська, Г. Сажко, І. Сінельник, Р. Собко, О. Стечкевич, Т. Хачумян); інформатизації освіти (В. Биков А. Каленський А. Крищук, І. Роберт) використання мережевих технологій (Л. Брескіна, Н. Задорожна, О. Лазаренко) та ін.
Мета статті – розглянути основні етапи розвитку та інтелектуалізації електронно-обчислювальних машин з точки зору перспективи їх застосування в системі професійної освіти; дослідити історію становлення та розвитку інформаційних технологій; простежити процес інформатизації суспільства та розглянути ґенезу розвитку ключових понять: «інформація», «інформаційна технологія», «інтелектуальна інформаційна технологія», «інформатизація суспільства». 

Виклад основного матеріалу. Б. Малиновський [7] історію розвитку інформаційних технологій починає з еволюції обчислювальної техніки, а саме з двох видатних винаходів зі схожою долею: першого в світі ескізного малюнку тринадцятирозрядного десяткового підсумовуючого пристрою, знайденого в щоденнику Л. Вiнчi (кінець ХV ст.), та шестирозрядного десяткового обчислювача В. Шиккарда (перша половина ХVII ст.). Обидва творіння не були втілені в життя, а залишились на папері й були виявлені тільки в наш час. Першими реально побудованими цифровими обчислювальними пристроями стали «паскалiна» Б. Паскаля (1642) та «арифметичний прилад» Г. Лейбнiца (1673). А понад сто років по тому, наприкінці  XVIII століття було здійснене перше «програмне» (за допомогою перфокарт) керування  ткацьким верстатом (Ж. Жакард);  розроблено технологію ручних обчислень (Г. Пронi); здійснено перехід від ручного до автоматичного виконання обчислень за складеною програмою (проект Аналітичної машини Ч. Беббiджа, розміри якої нас і донині вражають). 

Сумною особливістю багатьох геніальних винаходів того часу було те, що вони знаходили застосування лише через довгі роки після проектування (машина Ч. Беббіджа, алгебра Дж. Буля, двійкова система числення В. Лейбніца, «мисляча машина» О. Щукарьова).

Сконструйовано У. Джевонсом (1870) першу в світі «логічну машину», яка механізувала найпростіші логічні висновки. В Україні їх відтворювали П. Хрущов та О. Щукарьов. Пророчими виявилися слова А. Сокова (1914): «Якщо ми маємо арифмометри, що складають, віднімають, множать мільйонні цифри поворотом важеля, то, очевидно, час потребує мати логічну машину, спроможну робити безпомилкові висновки й умовиводи одним натисканням відповідних клавіш. Це збереже масу часу, залишивши людині галузь творчості, гіпотез, фантазії, натхнення – душу життя» [7].

Наступними кроками були створення релейно-механічного комп’ютеру (Г. Айкен, 1944), цифрової обчислювальної машини з програмним керуванням  і використанням двійкової системи (К. Цузе, 1937), комп’ютерів з електронними лампами (Д. Атанасов, 1937) та машини А. Тьюрінга (1943), яка довела можливість механічної реалізації будь-якого алгоритму, що має рішення, але зберігала програми поза межами оперативної пам’яті, оскільки пам'ять її складала лише 20 слів. Саме комп'ютери Д. Атанасова і Г. Цузе А. Ракітов [8] вважає технологічними передумовами інформаційного суспільства, а технологічною основою інформаційного суспільства – перший персональний комп’ютер «Еппл» С. Джоббса й С. Возняка. 

Обчислювальна машина Дж. Мочлі та П. Еккерта (електронний цифровий інтегратор і комп'ютер ЕНІАК, 1946), яка виконувала три тисячі операцій за секунду, стала переломною віхою в історії людства. Ера механічних та електромеханічних обчислювальних машин залишилась в минулому. Перші електронно-обчислювальні машини з програмою в пам’яті були розроблені вченими США, Англії, СРСР (М. Уiлксом, 1949; С. Лебедєвим, 1951; I. Бруком, 1952; Дж. Мочлi, П. Еккертом, Д. Нейманом, 1952). 

Важливим етапом на шляху до сучасної інформатизації суспільства стала інтелектуалізація електронно-обчислювальних машин. Розробивши механічну мишку Тесей (1950), дистанційно керовану складною електронною схемою, і машину, яка «читає думки», К. Шеннон довів, що машини можуть грати в ігри і самонавчатися.  У другій половині ХХ століття наука про комп’ютери поповнилась основами програмування; теоріями цифрових автоматів, проектування ЕОМ та штучного інтелекту; комп'ютерними технологіями різноманітних інформаційних процесів. Використання мікропроцесорів, на думку Єршова [5], «перетворили вплив комп’ютеризації на всі сфери суспільного життя на дійсно всеохоплюючий і фундаментальний».

Це були перші кроки інформатики – науки про отримання, передачу, збереження й опрацювання інформації. Незважаючи на те, що процес передачі інформації існував ще задовго до появи людини (сама природа у процесі еволюції передавала закодовану інформацію в рослинах і живих організмах), вивчення інформації як наукової категорії почалось відносно нещодавно і тривалий час вважалося прерогативою технічних галузей знань. У період започаткування кібернетики, теорії зв’язку та інформатики науковці вживали етимологічне тлумачили поняття «інформація» як «уявлення, поняття про щось (від лат. informatio – пояснення, повідомлення)». 

Як зазначає А. Бєгун [2], розвитку визначення інформації як повідомлення сприяла математична теорія оптимального кодування та передавання сигналів на відстань, започаткована Р. Хартлі та розвинена К. Шенноном. Визначення інформації як повідомлення дає енціклопедичний словник: «первісне – відомості, передані людьми усним, письмовим або іншим способом (за допомогою умовних сигналів, технічних засобів тощо.); з середини 20 ст. – загальнонаукове поняття, що включає обмін відомостями між людьми, людиною і автоматом, автоматом і автоматом; ... одне з основних понять кібернетики».

Суттєво розширили розуміння поняття інформації роботи Дж. Гіббса з теорії випадковостей та ймовірностей, які створили передумови виникнення кібернетики. Відтоді інформацію почали тлумачити як розмаїття імовірнісних станів систем [2].

Існує безліч тлумачень терміну «інформація» для різних галузей діяльності і навіть спроби розробити загальне міждисциплінарне визначення. З точки зору системно-кібернетичного підходу поняття «інформація» розглядається в контексті трьох фундаментальних аспектів будь-якої кібернетичної системи: 

· інформаційного, що стосується реалізації в системі певної сукупності процесів відображення зовнішнього світу і внутрішнього середовища системи шляхом збору, накопичення та переробки відповідних сигналів; 

· управлінського, що враховує процеси функціонування системи, напрямки її руху під впливом отриманої інформації та ступінь досягнення власних цілей; 

· організаційного, що характеризує будову та ступінь досконалості самої системи управління в термінах її надійності; живучості; повноти функцій, що реалізуються; досконалості структури та ефективності витрат на здійснення процесів управління в системі. 

За Н. Вінером, інформація – це «позначення змісту, отриманого з зовнішнього світу в процесі нашого пристосування до нього і пристосування до нього наших почуттів».

За К. Шенноном, – «усунута невизначеність, а саме міра зменшення невизначеності знання про стан об'єкту, процесу, явища або системи».

У визначенні ЮНЕСКО інформація – це «універсальна субстанція, що пронизує усі сфери людської діяльності, слугує провідником знань та думок, інструментом спілкування, взаєморозуміння та співробітництва, утвердження стереотипів мислення та поведінки».

Закон України «Про інформацію» визначає її як «документовані або публічно оголошені відомості про події та явища, що відбуваються у суспільстві, державі та навколишньому природному середовищі».

Поняття «інформація» передбачає наявність як мінімум трьох об'єктів: джерела інформації, її споживача та передавального середовища. Носієм інформації є повідомлення, а засобами передачі повідомлень – канали зв'язку. Властивостями інформації є об'єктивність, достовірність, повнота, корисність (цінність), актуальність (своєчасність), зрозумілість, доступність.

Сучасний етап розвитку цивілізації визначається як перехід від індустріального суспільства до інформаційного. Зростання обсягів накопиченої людством інформації та зміни засобів її передачі та зберігання відбуваються такими стрімкими темпами, що А. Ракітов виділяє в історії цивілізації п’ять інформаційних революцій.

Перша інформаційна революція, пов'язана з появою мови, як механізму накопичення та передачі інформації, почалася приблизно 40000 років. Близько 5000 років тому поява писемності відкрила нові перспективи для накопичення знань і була названа другою інформаційною революцією. Дорожнеча носія інформації, неможливість створення його копії,  були вирішені через дві з половиною тисячі років, коли сталася третя інформаційна революція, пов’язана з книгодрукуванням, що перетворила інформацію на продукцію масового споживання. Винахід у 90-х роках ХІХ століття радіо – засобу передачі інформації на відстань – викликав четверту інформаційну революцію: на початку ХХ століття були здійснені перші спроби передачі відеосигналу, з’явилась можливість передавати на відстань живу мову і зображення,  миттєво та масово розповсюджувати інформацію. 

Нарешті, сьогодні ми є свідками п’ятої інформаційної революції, характеристиками якої є створення надшвидкісних обчислювальних пристроїв; створення, постійне наповнення та розширення гігантських автоматизованих баз даних і знань; створення і швидке зростання трансконтинентальних комунікаційних мереж. Знищені всі перепони на шляху поширення інформації і ліквідовані всі недоліки аналогових носіїв. Зв'язок «людина – інформаційний простір» з симплексного перетворюється на дуплексний, контакти з односторонніх перетворюються на двосторонні. Користувачі отримують можливість самостійно змінювати інформацію в Інтернеті, який здатен запропонувати кожному невичерпні інтелектуальні багатства. Припинив діяти закон Г. Мура: обчислювальна потужність кремнієвих центральних і графічних процесорів перестала подвоюватись кожні 18-24 місяців. Але це тільки прискорює пошуки нових рішень. На думку Б. Даллі, використання паралельних алгоритмів забезпечить подальше збільшення загальної продуктивності систем. 

Комп’ютерна революція, на думку А. Ракітова, «виявилася не етапом у поступальному розвитку глобальної надсистеми, а сумарним індикатором переходу до принципово нового цивілізаційного стану»: «Якщо врахувати, що вже зараз обговорюється можливість створення комп'ютерів, здатних виконувати тисячі трильйонів операцій за секунду (1015), а обсяг інформації та знань, що містяться в інформаційних ресурсах Інтернет, зросте в сотні й тисячі мільярдів разів, то уявити собі силу впливу цього фактора на глобальні, регіональні та локальні процеси і трансформації можна лише граничним напруженням нашої уяви, здатної створювати найфантастичніші образи майбутнього. Отже, все начебто підводить нас до інформаційного суспільства» [8].

Величезні обсяги накопиченої інформації обумовили появу нового терміну – «інформаційні технології», які зазнають такого стрімкого розвитку, якого не зазнавала жодна галузь людської діяльності.

У Державних стандартах України термін «інформаційна технологія» визначено як «технологічний процес, предметом перероблення й результатом якого є інформація», а «інтелектуальна інформаційна технологія» – як «прийоми, способи та методи виконання функцій збирання, зберігання, оброблення, передавання та використання знань».

Відповідно до визначення, прийнятого ЮНЕСКО, інформаційна технологія – це «комплекс взаємозалежних, наукових, технологічних, інженерних дисциплін, що вивчають методи ефективної організації праці людей, зайнятих опрацюванням і збереженням інформації; обчислювальну техніку і методи організації і взаємодії з людьми і виробничим устаткуванням, практичні додатки, а також пов’язані з усім цим соціальні, економічні і культурні проблеми».

Важливим кроком на шляху до цифрових комп'ютерів було дослідження К. Шеннона «Символічний аналіз релейних і перемикальних ланцюгів» (1937), в яких він довів, що за допомогою електричного застосування алгебри Дж. Буля можна сконструювати та розв'язати будь-які логічні та числові зв'язки. Його «Математична теорія зв'язку» (1948), стала в майбутньому основою сучасних теорій і технологій обробки, передачі й зберігання інформації.  

Ідеї К. Шеннона, які з появою високошвидкісних інтегральних мікросхем (початок 70-х ХХ століття) працюють всюди, де зберігається, обробляється і передається інформація, не могли знайти широкого застосування в умовах повільної лампової електроніки. Проте його дослідження мали велике значення для створення основ теорії обчислювальних машин і фундаменту майбутньої науки.
В статті "Теорія зв'язку в секретних системах" (1949) К. Шеннон вперше сформулював теоретичні основи криптографії та її ключові поняття. У подальших працях (1948-1949) він визначив кількість інформації через ентропію, а за одиницю інформації прийняв те, що згодом було названо «бітом». На основі визначення кількості інформації К. Шеннон довів теорему про пропускну здатність зашумленних каналів зв'язку (1957-1961).

Водночас із розробкою К. Шеноном теорії інформації відбулася інша важлива подія – Н. Вінер опублікував книгу «Кібернетика, або управління і зв'язок у тварині та машині» (1948), яка ознаменувала появу нової науки. Головна ідея кібернетики, за Н. Вінером, полягала в тому, що світ складається з систем, які взаємодіють між собою за допомогою зворотного зв’язку. Важливим відкриттям стала можливість  «самонавчання» автоматичних систем управління – накопичення даних про свою попередню діяльність та формування на їх основі знань для підвищення ефективності роботи. Було визнано, що учень може перевершити вчителя у рішенні творчих завдань.

Теоретичні дослідження щодо інтерактивної взаємодії людини з машиною (1945-1960), обумовили наступний крок у розвитку інформаційних технологій – першу спробу дистанційного з’єднання  двох комп’ютерів (Лос-Анжелес, 1969). Це  був початок розвитку мережі ARPANet, яку  Г. Серф і Б. Кан перейменували в «Інтернет» (1974). Визначення цього поняття наведено у довіднику «Доступ до Інтернету через електронну пошту» (1999) [3]: «Інтернет – це сукупність комп'ютерних мереж, яка бурхливо розростається; оплутує земну кулю; зв'язує урядові, військові, освітні i комерційні інститути, а також окремих громадян в широкий спектр комп'ютерних послуг, ресурсів та інформації. Для створення єдиної великої мережі (навіть незважаючи на те, що зв’язані разом комп'ютери використовують різні апаратні і програмні платформи), розроблено комплекс мережних угод і загальнодоступних інструментів».

Прогнози британського економіста Х. Макрея щодо глобальної інформатизації суспільства справджуються вже сьогодні. Як зазначає С. Крофорд [1], після другої світової війни було багато дискусій з приводу «інформаційного вибуху», публікації на цю тему зростали в геометричній прогресії. Але тоді ще не використовувалися терміни «інформаційне суспільство» або «інформаційна революція». Першим, хто представив цю концепцію, був Ф. Махлуп, опублікувавши книгу «Виробництво та розподіл знань у Сполучених Штатах» (1962), в якій було використано термін «індустрія знань». А оскільки університет є центральною ланкою у виробництві знань, Ф. Махлуп побічно прирівняв його до індустрії, що викликало невдоволення у багатьох студентів і професорів. Автора звинуватили в тому, що він назвав великий університет «фабрикою знань». Проте робота все ж отримала визнання і спричинила появу ряду публікацій. 

Після публікації П. Друкера (1969) терміни «інформаційне суспільство» і «суспільство знань» остаточно увійшли у наукову літературу. Йо. Масуда (1972, 1980) в основі нового суспільства побачив інформаційні технології з їх здатністю заміщувати або підсилювати розумову працю людей. Д. Белл (1973) прийшов до висновку, що центральне місце в постіндустріальному суспільстві займатимуть знання, інформація і планування, а Е. Паркер (1976) заявляє про те, що світ знаходиться на порозі нової соціальної, а саме інформаційної, революції, яка буде не менш важливою, ніж індустріальна. 

А. Єршов (1987) визначає інформатизацію як «організацію життя суспільства на основі повного використання достовірного, вичерпного та своєчасного знання у всіх суспільно значущих видах людської діяльності. За такою організацією інформація, тобто сукупність усіх знань і фактичних даних, стає стратегічним ресурсом суспільства в цілому, визначаючим його здатність до успішного розвитку. Технічним засобам використання цього ресурсу все більшою мірою стають електронні обчислювальні машини і засоби зв'язку» [4].

Відповідно до закону України «Про Концепцію Національної програми інформатизації», це «сукупність взаємопов'язаних організаційних, правових, політичних, соціально-економічних, науково-технічних, виробничих процесів, що спрямовані на створення умов  для  задоволення  інформаційних потреб, реалізації прав громадян і суспільства на основі створення, розвитку, використання інформаційних систем, мереж, ресурсів та інформаційних технологій, створених на основі застосування сучасної обчислювальної та комунікаційної техніки».

Ю. Сіміонов з посиланням на С. Мочерного визначає інформаційне суспільство як «найбільш розвинену фазу сучасної цивілізації, що наступає в результаті інформаційно-комп’ютерної революції, коли почали використовуватись інформаційні технології, «інтелектуальні» системи, автоматизація й роботизація всіх сфер і галузей економіки та управління; створення єдиної новітньої інтегрованої системи зв'язку, яка надає кожній людині будь-яку інформацію та знання, обумовлює радикальні зміни в усій системі суспільних відносин, завдяки чому забезпечуються найбільший прогрес і свобода особистості, можливість її самореалізації [6, с. 14].

Інформаційні ресурси А. Єршов [4, c. 9-11] поділяє на особисту інформацію людини, соціальну пам'ять людських спільнот, оперативну інформацію, яка безперервно виникає в процесі відображення, сприйнятті та усвідомленні людством усього, що відбувається. Особиста інформація є індивідуальним надбанням навіть в машинній формі, а соціальна пам'ять відокремлюються від джерела у вигляді документа і стає доступною всьому суспільству або певній групі людей. Інформатизація в технічному розумінні полягає в завантаженні і активації інформаційного фонду людства в глобальній комп'ютерній мережі. Інформаційний фонд перебудовується в бази даних, бази знань і програмні засоби. Бази даних за А.Єршовим – це «фактографічні знання, перерахування та опис властивостей усього існуючого», а бази знань – як «концептуальне, понятійне, загальне знання: визначення понять, закони природи, правила і установлення». Програмні засоби, на його думку, – це «операційне знання (як зробити, як вирішити задачу, як досягати мети), виражене у вигляді суворих правил, рецептур і алгоритмів, що допускають автоматичне виконання».

Класичні праці К. Шеннона і Н. Вінера ініціювали швидкий розвиток наукових досліджень. Поява великої кількості публікацій у радянський період дозволила обґрунтувати інформатизацію як феномен розвитку освіти під новим кутом: курс основ кібернетики в середній школі (В. Леднев, 1961); програмоване навчання (Є. Клімов, 1965; В. Беспалько, 1970; М. Констатинівський, 1974, Г. Звенигородський, 1978, А. Єршов, 1981); кібернетичні аналогії у навчанні (С. Архангельський, 1968); машинні алгоритми складання навчального плану (Б. Анісімов, 1969), багатовимірний аналіз (Б. Бітінас, 1971), мережеві методи планування та організації навчального процесу (А. Овчинников, 1972), метод рангової кореляції для побудови прогностичної моделі фахівця (Б. Гершунський, 1974); факультативний курс основ кібернетики (А. Кузнєцов, 1978); використання обчислювальної техніки в навчальному процесі (В. Житомирський, 1984); проблеми та перспективи комп'ютеризації освіти (Б. Гершунський, 1987, Ю. Машбиць, 1988) та ін. 

Важливими подіями стали поява першої в світі Енциклопедії кібернетики В. Глушкова (1974), його монографії «Основи безпаперової інформатики»  (1982) і прийняття рішення про створення в рамках Академії наук СРСР відділення інформатики, обчислювальної техніки і автоматизації (1983).

В ініційованих М. Амосовим наукових напрямках біокібернетики – фізіологічного (моделювання фізіологічних функцій організму), психологічного (моделювання розумових і психічних функцій), соціологічного (моделювання людини як соціальної істоти) – знайшов відображення загальносистемний підхід до вивчення природи людини. Гіпотеза про механізми переробки інформації мозком людини (1964) отримала подальший розвиток у працях «Моделювання мислення і психіки» (1965), «Моделювання складних систем» (1968), «Штучний розум" (1969), «Алгоритми розуму» (1979).

Свого часу (середина 70-х ХХ століття) В. Глушков умовно поділив усіх кібернетиків на «сухих» і «мокрих» [7] – в залежності від використання ними точних математичних методів. «Мокрі» кібернетичні теорії та гіпотези М. Амосова про психічну діяльність мозку та ідея створення штучного інтелекту нині почали активно відроджуватись, оскільки для активного співробітництва з людиною комп'ютер повинен розуміти її цілі і завдання, вміти оперувати образною інформацією тощо. На сучасному рівні розвитку обчислювальної техніки ідеї М. Амосова можуть дати новий шанс як для розуміння роботи мозку, так і для створення його штучного аналога.

Першим кроком на шляху інформатизації освіти була Постанова ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про заходи щодо забезпечення комп’ютерної грамотності учнів середніх навчальних закладів і широкого впровадження електронно-обчислювальної техніки в навчальний процес» (2.03.1985 № 271). 

Закон України «Про Концепцію Національної програми інформатизації» Прагнення всіх країн світу побудувати глобальне інформаційне суспільство призвело до появи Окінавської Хартії глобального інформаційного суспільства (2000), Женевської Декларації (2003) і Туніської «Програми для інформаційного суспільства» (2005).

Нині в Проекті Концепції розвитку професійної освіти і навчання в Україні на 2010-2020 роки серед шляхів розв’язання проблем щодо забезпечення випереджувального розвитку професійної освіти і навчання є:

«3.5.2. організація навчання працівників системи професійної освіти і навчання сучасним інформаційно-комунікативним технологіям;

3.7. Створення єдиного інформаційного простору:

3.7.1. інформатизація професійної освіти і навчання, задоволення інформаційно-комунікативних потреб суб’єктів освітнього процесу».

За даними моніторингової компанії Pingdom, у 2011 році чисельність інтернет-аудиторії досягла 2,1 млрд. людей, тобто вихід у мережу мають 30% населення Землі, з них в Україні – 13,6 млн. користувачів. Це розкриває необмежені перспективи для глобальної інформатизації системи освіти.
Висновок. Дослідження показали, що в історії розвитку цивілізації настала епоха глобальної інформатизації суспільства. Рівень розвитку електронно-обчислювальної техніки та її інтелектуалізація, повсюдне впровадження інформаційних технологій, величезні обсяги накопиченої людством інформації та зміна способів її передачі і зберігання поставили перед системою освіти завдання підготовки фахівців, здатних ефективно виконувати професійну діяльність в якісно нових умовах. Це, в свою чергу, вимагає нових підходів до застосування інформаційних технологій у навчальному процесі.

Актуальними напрямами подальшої розробки окресленої проблеми є 1) розробка підходів і принципів застосування інформаційних технологій у навчальному процесі, 2) визначення умов щодо застосування інформаційних технологій у навчальному процесі та 3) розробка алгоритму їх застосування. 
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Т. Тарнавская СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБРАЗОВАНИИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ
В статье рассмотрены основные этапы развития и интеллектуализации электронно-вычислительных машин с точки зрения перспективы их применения в системе профессионального образования. Исследована история становления и развития информационных технологий, прослежен процесс информатизации общества. Рассмотрен генезис ключевых понятий: «информация», «информационная технология», «интеллектуальная информационная технология», «информатизация общества».
Информация, информационная технология, интеллектуальная информационная технология, информатизация общества, информатизация образования.
T. Tarnavska FORMATION AND DEVELOPMENT OF INFORMATION TECHNOLOGY IN EDUCATION: HISTORICAL PERSPECTIVE

The article describes the main stages of development and intellectualization of computers from the perspective of their use in the vocational education system. The history of the development of information technologies and the process of informatization of society are retraced. The development of concepts «information», «information technology», «intelligent information technology», «informatization of society» is considered. 
Information, information technology, intelligent information technology, informatization of society, informatization of education. 
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