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КОМПЛЕКСНА КОНТРОЛЬНА РОБОТА

Варіант № 1

1. Translate the text in writing

Modern police practices had their origins in early English history. Before the Norman Conquest there were no police. Every citizen was responsible for aiding neighbors who might be troubled by outlaws and thieves. Later a watch system was created to protect larger cities and towns. Appointed night watchmen patrolled the cities at night to be on the lookout for thieves and disturbances. They reported to the constable, who became the central law enforcement officer. By the 17th century a combination of night watchmen, constables, their assistants and justices of the peace made up the first criminal justice system.
In 1829 Sir Robert Peel, the British Home Secretary, organized the first metropolitan police force in London. For the first time police officers in England wore uniforms but were not armed. These early police were directed by two judges who eventually came to be known as commissioners.   

2. Put 5 questions to the text

3. Translate into English

Затримати злочинця, дебати в парламенті, жертва злочину, смертна кара, допит особи, яка знаходиться під вартою, Столична поліція, правоохоронні органи, розслідування злочинів, озброєне пограбування, забезпечити виконання правил поведінки.  

4. Translate into English

1. Ініціатива щодо створення поліції привела до запальних дебатів у парламенті..
2. Комісар Столичної поліції призначається за рекомендацією міністра внутрішніх справ.
3. Головне завдання поліції – захищати закон та забезпечувати спокій суспільства.
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