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Task 1. Translate the text into Ukrainian.
Social psychologists who study the phenomena of socialization, meaning the process of being made fit or trained for a social environment, are interested in how individuals learn the rules governing their behavior toward other persons in society, the groups of which they are members, and individuals with whom they come into contact. Questions dealing with how children learn language, sex role, moral and ethical principles, and appropriate behavior in general have come under intensive investigation. Also widely studied are the methods by which adults learn to adapt their patterns of behavior when they are confronted by new situations or organizations.
Social psychologists have also found that firstborn and only children are generally more inclined to join groups throughout their lives than are those born later.

Task 2. Translate the given below words and word combinations into English:
Статеві гормони,  сенсорні рецептори,  посилення інтересу до протилежної статі, зростання та розвиток тіла,  периферійна нервова система,  спинна дуга,  спинний мозок,  посилювати серцебиття, хвалити дітей за їх досягнення, знайти шлях до зближення, пліткувати, співчуття,  високо цінувати,  надзвичайний подвиг, призводити до ревнощів і образи, збір усієї родини.

Task 3. Translate the sentences into English: 
1. Коли люди відчувають трудність пристосування один до одного, вони потребують психологічної допомоги.
2.Зазвичай психолог надає допомогу не окремому членові сім’ї, а всій сім’ї одночасно. 
3. Недостатнє спілкування та проблеми з дисципліною ускладнюють взаємини в сім’ї. 
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