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В даній статті висвітлено актуальність та необхідність екологізації туризму на території Шацького НПП. Показано доцільність впровадження екотуристичних технологій для безпечного розвитку туристичної індустрії та збереження довкілля в регіоні.

Розглядаючи природно-ресурсний потенціал Шацького НПП можна визначити, що він створює всі можливості для ефективного розвитку туристичного комплексу. Живописні ландшафти, рельєф і клімат, сприятливі для водних видів спорту і відпочинку, найрізноманітніші (зокрема – унікальні) аквальні екосистеми зумовлюють високий туристичний попит у цьому регіоні.
Однак, стрімкий розвиток туризму, велика кількість одночасних туристів створюють ряд негативних проблем та впливів для природних екосистем парку.
Протягом усього туристичного сезону на території Шацького НПП відпочиває близько 160 тисяч осіб. Основною проблемою є те, що туристично-рекреаційна діяльність концентрується на території близько 1000 га, що становить лише 2% від загальної площі. 

Найбільші туристичні потоки сконцентровані навколо озер Світязь та Пісочне. Це в свою чергу здійснює антропогенний вплив як на самі озера, так і на прилеглі до них території [1]. Окрім відпочинку та лікування території Шацького НПП використовують для проведення різноманітних суспільно-політичних, наукових та культурних заходів. Надмірна кількість людей являється потужним стресовим фактором для природних комплексів парку, його рослинного та тваринного світу.

Зважаючи на негативні наслідки динамічного розвитку туризму, на території парку необхідним та нагальним являється проведення заходів з екологізації туризму.
Екологізація туризму - науково обґрунтована діяльність людини, яка направлена на розумне управління процесом взаємодії людського суспільства з оточуючим природним середовищем. Головна мета екологізації – збереження якості НПС, сприятливого для нормального функціонування людини та інших живих організмів.

Перспективними шляхами екологізації туристичної діяльності на території Шацького НПП повинні стати:
1) екологічна паспортизація туристсько-рекреаційних ресурсів з обов’язковим визначенням антропогенного навантаження на природну екосистему.

Екологічний паспорт – документ, що складається з метою забезпечення державного обліку об’єктів, які шкідливо впливають на стан НПС, контролю за станом екологічної безпеки, відвернення та ліквідації негативного впливу господарської та інших видів діяльності[2].

2) використання ресурсозберігаючих технологій та альтернативної енергетики.

Основними напрямками впровадження ресурсозберігаючих та альтернативних технологій є:

- зменшення енергомісткості продукції за рахунок удосконалення технологічних процесів, зменшення технологічних і нетехнологічних втрат енергоресурсів;

- підвищення рівня використання вторинних ресурсів і матеріалів;

- раціональне самообмеження споживання ресурсів;

- упровадження нових систем і приладів обліку та контролю споживання ресурсів[3].
3) впровадження системи екологічної сертифікації об’єктів туризму;

4) пріоритетне та пільгове фінансування еколого орієнтовних інвестиційних проектів у туризмі;

5) підготовка висококваліфікованих фахівців-гідів з екологічною освітою.

6) Проведення моніторингу за станом компонентів навколишнього середовища Шацького НПП.

Моніторинг екологічного стану територій та об’єктів туристичної зацікавленості проводиться з метою спостереження за станом усіх компонентів навколишнього середовища для оцінки і прогнозу змін під їх впливом.
7) розвиток еколого орієнтованих видів туристичної діяльності.

На території Шацького НПП можна виділити розвиток таких еколого-орієнтованих видів:

1) науковий туризм ( науково-дослідницькі тури науковців та студентів);

2) пізнавальний туризм ( сукупність навчальних, науково-популярних та тематичних екскурсій по спеціально облаштованих екологічних стежках);

3) спортивний туризм ( туристичні походи різної категорії складності);

4) оздоровчо-лікувальний туризм [4].
В основі розвитку еколого орієнтованих видів туризму як складової екологізації туристичної діяльності на території Шацького НПП будуть лежати такі принципи:

- подорожування природою, при чому головним в цьому є знайомство з живою природою, з місцевими звичаями та культурою;

- зведення до мінімуму негативних наслідків туристичних навантажень, підтримання екологічної стійкості навколишнього середовища;

- екологічна освіта та просвітництво; 

- участь місцевих жителів і отримання ними прибутків від туристичної діяльності, що дає їм економічні стимули для охорони природи;

- економічна ефективність і вклад в стійкий розвиток регіону.
Отже, екологізація туристичної діяльності зможе:

- зберегти та відновити природні комплекси та природні екосистеми Шацького НПП, що являються основними об’єктами туристичної зацікавленості;

- знизити негативну дію туризму на природне середовище;

- забезпечити додатковими робочими місцями місцеве населення;

- підвищити освітньо-культурний рівень як місцевого населення, так і самих туристів[5]. 
Саме тому, пріоритетними напрямами державної політики на шляху екологізації туризму на території Шацького НПП мають стати реконструкція, модернізація та будівництво нових туристичних об’єктів, підвищення якості та збільшення асортименту туристичних послуг, розробка екологічних паспортів, організація екологічно безпечних видів туризму, нормування туристичних навантажень. 
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