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Постановка та актуальність проблеми. За останні десятиріччя в усьому світі надзвичайної актуальності набули тенденції до глобалізації та розвитку інтеграційних процесів у різних галузях. Це, в свою чергу, істотно впливає на еволюцію повітряного транспорту, який є найбільш динамічним та найоперативніше реагує на вплив будь-яких факторів, як от економічних, технологічних, геополітичних тощо. Разом із стрімким розвитком сучасних технологій зазначені інтеграційні процеси відбуваються досить швидко, і тому мають бути контрольованими, керованими, а крім того, мати чітко окреслену мету та завдання. Авіатранспортні системи України та Європейського Союзу (далі - ЄС) є надзвичайно складними системами, успішне функціонування яких можливе лише за наявності балансу інтересів між їх складовими, а також відповідного регулювання, яке б забезпечувало можливість виконання системами власних функцій вчасно, безпечно та у повному обсязі. Відповідно, для успішної інтеграції таких комплексних систем необхідно врахувати безліч як внутрішніх, так і зовнішніх факторів, розробити стратегію інтеграції, яка б мала орієнтуватися на майбутнє, а не бути лише відображенням та проектуванням поточної ситуації. При цьому мають не лише враховуватися поточні та майбутні наукові та технологічні досягнення, можливі варіанти розвитку політичних та економічних відносин, але й узгоджуватися інтереси залучених до процесу інтеграції сторін, тобто елементів авіатранспортної системи. Сучасні умови спричинюють також необхідність враховувати світову фінансово-економічну кризу, що набирає обертів, стрімко поглиблюється та здійснює дуже сильний негативний вплив на світову авіаційну галузь. В цьому контексті актуальним стає питання забезпечення стійкого розвитку систем, і відповідно, розробки стратегії стійкого розвитку. Отже, для врахування всіх перелічених чинників під час розробки стратегії: внутрішніх та зовнішніх, існуючих та прогнозованих, тривалих та раптових, минулих концепцій та сучасних тенденцій, ключовим стає важливість обрання відповідного ефективного інструментарію. 
Аналіз попередніх досліджень. Слід зазначити, що досліджень даного питання на сьогодні існує небагато, оскільки як такої єдиної стратегії інтеграції авіатранспортних систем України та ЄС розроблено не було. Водночас, не було досліджено й взаємодію окремих елементів авіатранспортних систем під час перебігу інтеграції, а також вплив сучасних технологій інформатизації суспільства. Окремі положення, які регулюють процеси євроінтеграції, містяться у різних нормативних документах, таких як "Угода про партнерство та співробітництво між Україною та Європейськими Співтовариствами та їх державами-членами", "Угода між Україною та ЄС про певні аспекти повітряного сполучення", Розпорядження Кабінету Міністрів України "Про затвердження плану заходів щодо виконання Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства ЄС"[1] тощо.
 Водночас, деякі розробки щодо сучасного інструментарію побудови стратегії, в особливості на рівні підприємств, на сьогодні існують. Найбільш цікавими з них для нас є методи розробки сценаріїв та форсайту відповідно до їх трактовки А.В.Соколовим [2] та В.П. Третьяком [3], в яких форсайт вважається активним методом прогнозування, що дозволяє ефективно враховувати проблеми майбутнього, стратегічні перспективи та систематично наближуватися до обраної мети. Основним принципом застосування цього методу є важливість врахування інтересів зацікавлених сторін. Тут слід зазначити, що перша поява основ теорії зацікавлених сторін пов’язана з виходом праці Е. Фрімена "Стратегічний менеджмент: концепція зацікавлених сторін" ще у 1984 році, в якій вперше з'явилося поняття "зацікавлена сторона" – з англ. stakeholder[4]. Модель ідентифікації значущості зацікавлених сторін та балансової моделі ресурсних відносин була розроблена Мітчеллом у 1997 році. Але тільки відносно нещодавно концепції врахування інтересів та найновіші методи прогнозування здобули втілення у практичному інструменті розробки і впровадження стратегії, що зветься "дорожньою картою". Технологія створення дорожніх карт (roadmapping), що з середини 1980-х років спочатку розвивалася як методологія управління і передбачення НДДКР у промисловості, на сьогодні стає все більш поширеним інструментом втілення стратегії як на рівні підприємств, так і на галузевому та міждержавному рівнях. 

Невирішена частина загальної проблеми. Незважаючи на все зростаючу популярність дослідження застосування теорії зацікавлених сторін до суб’єктів господарювання, а також за появи сучасних методів передбачення майбутнього та оцінки можливих варіантів перебігу подій (метод сценаріїв), все одно питання застосування ефективного інструменту для розробки стратегії стійкого розвитку комплексних систем залишається відкритим. В особливості, це питання донині є невисвітленим в контексті інтеграції авіатранспортних систем України та ЄС. Також при дослідженні даної проблеми в сучасних умовах важливим є врахування світової фінансової кризи, яка значною мірою вплинула на розвиток світової авіації, а отже, потребує певних заходів щодо подолання її наслідків.
Виклад основного матеріалу. В сучасному світі динамічних перетворень, сучасних технологій та складних явищ все частіше виникає потреба приймати масштабні стратегічні рішення в умовах невизначеності. Найбільш ефективним способом подолання її є аналіз можливих варіантів розвитку подій з подальшим вибором найбільш ефективного – що і стає основою для розробки стратегії стійкого розвитку. Саме таку можливість нам надають метод сценаріїв та форсайт. Застосування їх є надзвичайно актуальним при розробці стратегії складних комплексних систем (для нашого випадку - авіатранспортних), особливо під дією спрямованих зовнішніх чинників (для нашого випадку – інтеграції, та на світовому рівні – глобалізації). Виникає необхідність заздалегідь враховувати технологічні зміни, економічні, соціальні та політичні тренди, що дозволять своєчасно визначити та розробити нові шляхи розвитку[5]. Метод розробки сценаріїв розширює пошук можливих варіантів майбутнього формування рішень та розширює здатність до дій. Сценарії при цьому описують основні рухомі сили в альтернативних картинах майбутнього та їх взаємозв’язок одне з одним. При цьому виникає більш точне розуміння перспектив розвитку, існуючих можливостей та меж розв'язку проблем. При цьому майже обов’язковим стає застосування методу форсайт (від англ.foresight — передбачення) в якості систематичного оцінювання довгострокових перспектив економіки, науки, технологій з метою визначення стратегічних напрямків досліджень та нових технологій, що зможуть принести найбільші соціально-економічні блага[2]. 

Як вже було зазначено вище, певним викликом для успішного розвитку комплексних систем відповідно до обраної стратегії стає неспроможність стратегії забезпечити стійке функціонування системи. Забезпечення стратегічної стійкості системи залежить від двох основних складових стійкого розвитку[6]:

· Забезпечення безпеки функціонування (тобто, зниження вірогідності перебоїв у підсистемах);
· Підвищення адаптивності системи (тобто, здатності до відновлення ключових показників діяльності).
Виходячи з вище визначеного стратегічний аналіз економічної стійкості системи має включати наступні три етапи: визначення негативних факторів зовнішнього середовища/ можливих негативних подій, визначення вірогідності кожної негативної події, оцінка можливих наслідків реалізації негативних подій.
Таким чином, використовуючи метод розробки сценаріїв та форсайт у якості інструментів передбачення майбутнього розвитку подій та обрання найбільш прийнятного з них, визначивши стійкість системи до впливу зовнішніх негативних чинників таких як фінансова криза, природні катаклізми тощо, необхідно обрати інструментарій для безпосередньо формулювання стратегії. Для цього ми рекомендуємо застосовувати інструмент дорожньої карти, яка передбачає вже обране майбутнє та надає основу для його реалізації[7]. Основною перевагою цього інструменту є вироблення узгодженого бачення довгострокових цілей розвитку. 
Отже, конкретизуючи описаний інструментарій і використовуючи системний підхід та нелінійне мислення, проаналізуємо основні сучасні тенденції розвитку авіатранспортних систем. Основними елементами авіатранспортної системи як України, так і ЄС є аеропорти, авіакомпанії, агенти з наземного обслуговування, служби УПР/ОПР, виробники авіатехніки та клієнти. Розглянемо основні особливості взаємодії цих елементів та ключові напрямки розробки стратегії їх інтеграції в умовах світової фінансово-економічної кризи. Необхідно зазначити, що найбільш динамічно євроінтеграція проявиться на прикладі авіакомпаній, як першочергових учасників авіаційних ринків, що інтегруються. В той же час аеропорти майже не зазнаватимуть конкуренції внаслідок певних територіальних особливостей, а іноді й навпаки – з відкриттям неба кількість авіакомпаній, що обслуговуватимуться у ключових аеропортах країни навіть зросте, що дуже позитивно вплине на прибутковість та перспективи розбудови даного аеропорту. Щодо наземних агентів, звичайно, конкуренція певною мірою збільшиться, але водночас агенти, які добре зарекомендували себе, залишаться на ринку, можливо, поєднуючи свої зусилля з іншими. Отже, щодо авіакомпаній найкраще описати ситуацію зможе вислів "виживе сильніший", оскільки клієнти, тобто, пасажири обиратимуть авіакомпанії з найвищим рівнем якості обслуговування, безпеки польотів, та найнижчою вартістю послуг. На сьогодні відносини між авіакомпаніями України та ЄС регулюються на державному рівні двосторонніми угодами, а також так званою "горизонтальною угодою"[6], що дозволяє авіакомпаніям ЄС здійснювати рейси до України незалежно від країни заснування. Тим не менш, частотність та кількість призначених авіакомпаній попередньо погоджуються на найвищому рівні, а отже, існує певний паритет у діяльності іноземних та вітчизняних авіакомпаній на цьому ринку. На сьогодні, з прискоренням євро інтеграційних процесів саме в авіаційній галузі, майже готовою до підписання є Угода про Спільний авіаційний простір, яка повністю знімає всі обмеження по доступу на ринки.
Враховуючи сучасний швидкий розвиток технологій, як інформаційних, так і виробничих, авіакомпанії найпотужніших країн ЄС (Великобританія, Німеччина, Франція тощо) зможуть першими обладнати свій парк повітряних суден найсучаснішими технологічними винаходами, що дозволить більш ефективно його утилізувати, побудувати системи управляння авіакомпаній на найбільш сучасних підходах до управління, оптимізації бізнес процесів.
Отже, в таких умовах надзвичайно важливою є конкурентоспроможність українських авіапідприємств, які, до того ж, зазнали значних втрат внаслідок впливу світової фінансово-економічної кризи. Ситуація, що на сьогодні загрожує колапсом українського авіаційного ринку, є неприпустимою та потребує негайного вирішення. Українська авіація потребує державної підтримки, вдосконалення регулювання та розробки низки першочергових заходів зі стабілізації ситуації, що склалася в авіаційній галузі. Європейський Союз, зважаючи на поточну економічну кризу та вимушені заходи пристосування до неї (тимчасові призупинення рейсів, зменшення частот), констатує виключні обставини, що дуже негативно впливають на авіакомпанії. Виходячи з цього застосовуються певні способи регулювання, що тимчасово сприяють підтримці авіакомпаній та авіаційної галузі в цілому.

Таким чином, виходячи з описаного вище інструментарію та стислого аналізу поточних перспектив інтеграції авіатранспортних систем України та ЄС, можемо дійти висновку, що актуальним в сьогоднішніх умовах є використання найсучасніших методів передбачення майбутнього, а створення дорожньої карти є найбільш ефективним способом формулювання стійкої стратегії подальшої інтеграції авіатранспортних систем. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Неможливо не помітити, що ми живемо в епоху глобальних перетворень та ризиків і є свідками того, як світова економіка водночас с іншими напрямками людської діяльності набуває значної трансформації.  Глобалізація та інтеграційні процеси відбуваються як на рівні підприємств, так і галузей господарства, які являють собою комплексні системи. В умовах швидкоплинності часу та появи багатьох зовнішніх чинників, актуальності набуває використання найбільш сучасних підходів до планування, прогнозування та розробки стратегії. Стратегія в сучасному розумінні слова концентрується на створенні об'ємної картини теперішнього та майбутнього, що надає вищий ступінь свободи та гнучкості для пошуку свого шансу. При цьому зміст конкуренції та конкурентоспроможності переосмислюється, що безпосередньо впливає на створення нових структур – сітьових, віртуальних, глобальних тощо. Інтеграція авіатранспортних систем України та ЄС є втіленням такого складного процесу, для ефективного та контрольованого перебігу якого необхідною є розробка стратегії за допомогою використання сучасних стратегічних методів: форсайту та сценарного планування, а безпосередньо формулювання стратегії рекомендується за допомогою використання методу дорожнього картування. Ця теза потребує подальших серйозних досліджень та перевірки на практиці.
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