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Регулювання біржової діяльності на сучасному етапі розвитку держави
На сучасному етапі реформування економіки України одним з основних завдань є переосмислення економічної концепції становлення та функціонування ринків основних активів та визначення головної мети державної політики щодо забезпечення на них стану динамічної рівноваги. Біржова торгівля регламентується законодавчими актами та контролюється державними та громадськими комісіями.
Біржова діяльність у ринковій економіці строго регулюється як з боку держави, так і з боку учасників біржового процесу шляхом розробки й введення системи біржових правил. 
 Регулювання біржової діяльності – сукупність конкретних способів і прийомів по певному впорядкуванню роботи бірж і укладання біржових угод на основі встановлених правил і вимог.
Метою регулювання біржової діяльності є забезпечення стабільності, збалансованості й ефективності біржового ринку. Основним завданням регулювання біржової діяльності є запобігання маніпулюванню цінами, захист інтересів дрібних фірм і спекулянтів.

Державне регулювання біржової діяльності здійснюється державними органами, до компетенції яких входить виконання тих чи інших функцій регулювання.
До завдань державного регулювання біржової діяльності відносять:

-     реалізацію державної політики розвитку біржового ринку;

-     гарантування рівних прав і безпеки для професійних учасників і клієнтів біржі;

-   створення інформаційної системи біржового ринку і здійснення контролю за обов'язковим розкриттям відповідної інформації учасниками ринку [1,с.60].

Розглядають такі форми державного управління біржовим ринком:

· пряме (адміністративне), що здійснюється шляхом:

· прийняття державою відповідних законодавчих та нормативно-правових актів;

· реєстрації учасників ринку;

· ліцензування професійної діяльності на біржовому ринку;

· забезпечення гласності та рівної поінформованості всіх учасників ринку;

· підтримання правопорядку на ринку;

1) непряме (економічне), що проводиться державою економічними важелями впливу через: 
· систему оподаткування (ставки податків, базу оподаткування, пільги тощо);

· державні фонди коштів (державний бюджет, державні цільові фонди (пенсійний, соціального страхування тощо));

· державну власність і ресурси (державні підприємства, природні ресурси і землю) [2, с.21].

           Для регулювання вітчизняного біржового ринку та координації діяльності його учасників в Україні створена і функціонує система органів влади та державного управління, серед яких варто виокремити такі: Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Президент України, Національний банк України, Комісія з цінних паперів та фондового ринку, Антимонопольний комітет України, Фонд державного майна України, Міністерство праці та соціальної політики України, інші державні органи.
Сьогодні біржова діяльність в Україні ґрунтується в основному на загальному законодавчому забезпеченні розвитку країни, за винятком деяких спеціальних актів, які, однак, не дають змоги ефективно розвиватися біржовому ринку.
Варто зазначити, що й нині законодавче забезпечення регулювання біржової діяльності є недостатнім для розвитку бірж, оскільки воно не тільки не задовольняє, а в багатьох напрямах і стримує біржову діяльність. Відтак виникає необхідність розробки гнучкої законодавчої системи щодо біржової діяльності.
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