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Актуальність теми. В умовах глобальної урбанізації виникає потреба переосмислення принципів формування комфортного архітектурного середовища, особливо за потреб маломобільних верств населення. 

Мета. Виявити засоби за допомогою яких було б можливим створити комфортне архітектурне середовище для маломобільних верств.

Архітектура – потужній засіб перетворення середовища, світу, також, вона вагомий чинник у процесі формування людських вражень, настроїв, асоціацій. Пластичне є універсальною константою будівельного мистецтва, за допомогою якої здійснюються вище вказані процеси. Архітектура тісно пов’язана з предметами реальної дійсності, які завжди і скрізь оточують людину. Завдяки цьому вона звертається до усіх функцій людини, починаючи від найнижчих і закінчуючи найбільш високими областями духовного життя.

Хоча розвиток сучасної архітектури, здебільшого, асоціюється із технологічними досягненнями, однак, вже Ле Корбюзьє, засновник раціоналістичного напряму, розпочав шукати шляхи повернення  архітектури за допомогою живого ліплення форм до духовності, емоційного настрою, символічної змістовності. Скульптурно-пластичному вирішенню архітектурного образу будівлі пізніше присвятили свої роботи такі зодчі, як Й.Утцон, Дж. Мікелуччі, Еліель Саарінен, К.Танге. В наш час, коли «урбанізація» стала глобальним процесом і стосується не лише організації міст, але й народження нового типу свідомості, світовідчуття, ця тенденція є особливо актуальною. Особливо це стосується такого незвичайного прошарку населення міст як маломобільні громадяни. Серед них хочеться виділити дітей, психологічний комфорт яких забезпечує також і архітектура. Впровадження принципів художньо-технічної естетики в сфері архітектурного формотворення – важливий крок до формування комфортного архітектурного середовища сучасних міст. Перспектива підвищення художнього рівня забудови, що відкривається в зв’язку з цим, її житлових, громадських і адміністративних споруд, безсумнівно буде сприяти більш адекватному і конкретному відображенню в архітектурі структури соціальних стосунків, притаманних суспільству, і більш повній її відповідності вимогам, які ставляться перед нею кожним з нас. В добу постмодерну з’являється тенденція підкреслення символічної ролі архітектурної форми. В зв’язку з цим, архітектура постає як особлива мова образів, спосіб комунікації між людьми. Багатьох прихильників такого напряму цікавить не стільки об’єкт архітектурної діяльності, скільки його суб’єктивне сприйняття. З огляду на це, створення архітектурного комфорту для маломобільних верств повинно спиратися на психофізіологічні розробки, які стосуються особливостей людського сприйняття. Американський архітектор Р.Нейтра, переконаний прихильник школи І.Павлова в психофізіології, цікавився роллю екологічних природних факторів у виборі оптимального світлоколористичного рішення предметного середовища. Робочим поняттям проектувальника став «психофізіологічний комфорт» - комплекс оптимальних станів зорової, рухової і інших психофізіологічних систем людини. Створений за такими правилами архітектурний об’єкт буде приналежним системі стимулів-засобів людської діяльності (поняття «стимул-засіб» ввів Л.С.Виготський), за допомогою якої людина навчається відображати і перетворювати в ідеальному плані оточуючий її світ. 

Висновки. Принципи художньо-технічної естетики, які покликані надати архітектурним формам символічної змістовності, стають особливо значущими, коли засновуються на психофізіологічних особливостях людського сприйняття. Саме за таких умов можливе формування комфортного архітектурного середовища, особливо враховуючи потреби маломобільних верств населення. 
