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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ У ЗВ’ЯЗКУ З ДІЯЛЬНІСТЮ В КОСМІЧНОМУ 
ПРОСТОРІ
Держави та міждержавні організації, здійснюючи запуски об’єктів у космос, зобов’язані вживати запобіжних заходів з метою недопущення загрози життя, здоров’ю фізичних осіб, знищення чи пошкодження майна держав, їх фізичних і національних юридичних осіб або міжнародних організацій.

Тим не менш, можливість заподіяння шкоди зберігається. З метою врегулювання цього питання була прийнята Конвенція про міжнародну відповідальність за шкоду, спричинену космічними об’єктами. 
Підставами для відповідальності є: космічна діяльність держави, що відповідає міжнародному праву, але завдала шкоду іншій державі. Це — відповідальність за правомірну діяльність, що привела до негативних наслідків на Землі; космічна діяльність держави, що завдала шкоди внаслідок порушення міжнародного права. Якщо держава посягає на засади міжнародного правопорядку в космічному просторі, завдає шкоду своєю діяльністю іншим державам, то вона вчиняє міжнародне правопорушення.
Космічна діяльність суб’єктів міжнародного права підпорядкована імперативам основних принципів міжнародного права, відповідно до яких найбільш тяжкі міжнародні правопорушеня у цій сфері: розгортання і ведення військових дій у космосі; перетворення космосу на театр війни або військових дій іншим чином, несумісним з мирним використанням космосу; використання космосу для ведення військових дій проти Землі; мілітаризація космосу (наприклад, випробування ядерної зброї).
В цих та аналогічних їм випадках винні держави та/або міжнародні організації несуть відповідальність нематеріального і матеріального характеру, пов’язану із застосуванням як військової сили, так й інших способів обмеження суверенітету і доповнену відповідальністю фізичних осіб, що уособлюють в даному випадку відповідну державу.
Інші діяння можуть розглядатися як делікти, що виникають в результаті порушення інших, крім основних принципів, норм міжнародного права. 
Деліктом є діяння, які порушують положення Конвенції про реєстрацію об'єктів, що запускаються в космічний простір1976р. (наприклад, незареєстрування запущеного в космос об’єкту [1]).

В Угоді про Міжнародну космічну станцію 1998 р. міститься поняття кримінальної відповідальності космонавтів за неправомірні дії на орбіті, що особливо стосуються життя чи безпеки громадянина іншої держави-партнера або завдати шкоди орбітальному елементу іншої держави [3]. При визначенні юрисдикції враховується, як випливає зі змісту ст. 22 зазначеної Угоди, не місце скоєння злочину — всередині чи поза орбітальним елементом, що належить державі національності фізичної особи, а її громадянство. В порядку винятку може бути порушене питання про здійснення кримінальної юрисдикції потерпілою держави на її прохання.
Особливості інституту відповідальності в галузі космічного права обумовлені особливими характеристиками космосу, у першу чергу — визнання його території зоною особливого ризику як щодо Землі, так і щодо космічних об’єктів, які знаходяться у його просторі. 
Отже, як і у випадку вчинення правопорушень, що характеризуються наявністю вини, так і в будь-якому іншому випаду завдання шкоди з космосу Землі діє принцип абсолютної відповідальності, за винятком випадків, коли держави або інші учасники діяли в космічному просторі. В останньому випадку відповідальність кожної визначається її виною; основним суб’єктом відповідальності за космічну діяльність є держава. В разі участі у ній міждержавної організації відповідальність нарівні з нею несуть держави-члени організації;держава несе відповідальність за діяльність у космосі своїх громадян та національних юридичних осіб; постраждала держава або міжнародна міждержавна організація мають право на відшкодування шкоди з боку держав-винуватців і навіть третіх держав, якщо шкода, спричинена космічним об’єктом, являє серйозну загрозу для навколишнього космічного середовища або життя людей чи може серйозно погіршити умови життя населення на Землі [3]; претензія за шкоду пред’являється потерпілою стороною як державі реєстрації, так і будь-яким учасникам запуску. 
Таким чином, передбачається, що:  а) шкода відшкодовується на солідарній основі;   б) можливим є застосування позову в порядку регресу.
А в разі, якщо винуватцем завдання шкоди виявляється міждержавна організація, відповідачами будуть також її держави-члени. Такий порядок, встановлений Конвенцією про відповідальність 1972 р., забезпечує інтереси позивача.
Для пред’явлення претензії щодо компенсації за шкоду використовуються дипломатичні засоби, але якщо дипломатичні переговори не приводять до врегулювання претензії, то на вимогу будь-якої із зацікавлених сторін створюється Комісія з розгляду претензії, яка встановлює обґрунтованість претензії і у випадку її визнання визначає розмір компенсації. Рішення Комісії є остаточним і обов’язковим, якщо сторони заздалегідь не домовилися про інше. В іншому випадку Комісія приймає рішення рекомендаційного характеру.
У наш час активна діяльність приватного сектора в космічному просторі потребує перегляду основних принципів і норм міжнародного космічного права та зміцнення позицій національного космічно-правового регулювання. Однією з характерних рис даної сфери є неоднорідність суб'єктів космічної діяльності. Суб'єктами національного космічного права можуть бути як національні, так й іноземні фізичні та юридичні особи, міжнародні організації та держави.
Так, наприклад, Закон України "Про космічну діяльність" від 15 листопада 1996 р. до суб'єктів космічної діяльності відносить підприємства, установи та організації, в тому числі міжнародні та іноземні, які здійснюють космічну діяльність. Фізичні особи, за даним Законом, не є суб'єктами космічної діяльності. А Закон Російської Федерації від 20 серпня 1993 р. "Про космічну діяльність" не містить визначення терміна "суб'єкти космічної діяльності", але, аналізуючи його, до таких суб'єктів можна віднести організації і громадян Російської Федерації; іноземних громадян та організації, що здійснюють космічну діяльність під юрисдикцією Російської Федерації; міжнародні організації та іноземні держави.
Оскільки держави та міжнародні організації є суб'єктами міжнародного космічного права, вони можуть безпосередньо здійснювати діяльність із дослідження та використання космічного простору. Фізичні та юридичні особи не визнаються суб'єктами міжнародного космічного права і можуть здійснювати космічну діяльність, що регулюється міжнародним космічним правом лише від імені держави своєї юрисдикції.

Україна як суб'єкт міжнародного космічного права здійснює свою космічну діяльність на умовах рівноправності з іншими державами з урахуванням своїх національних інтересів. Україна забезпечує виконання взятих на себе міжнародних зобов'язань у сфері космічної діяльності і несе відповідальність за загальновизнаними нормами міжнародного права і положеннями міжнародних договорів України [4].  
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