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РОЛЬ ДЕРЖАВНИХ АВІАЦІЙНИХ ПІДПРИЄМСТВ У РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА В АВІАЦІЙНІЙ ГАЛУЗІ
Актуальність теми досліджень полягає в тому, що авіаційна галузь активно розвивається, а тому і право в цій галузі має розвиватися таким чином, щоб забезпечити ефективність її функціонування. Регулювання цих питань лише тільки на загальнодержавному рівні ускладнювало б і гальмувало процес розвитку. Серед науковців, які займаються вивченням даної теми слід виділити наступних юристів: Бабак В.П., Харченко В.П., Максимів В.О. Савин В.С., Білокур І.П.
Історичне формування повітряного права в Україні тривалий час не мало самостійного характеру, а було представлено  правовою доктриною і практикою розвитку повітряного законодавства СРСР. І тільки за часів державної незалежності України спостерігається бурхливий розвиток її повітряного законодавства [1, c.15]. Розвиток права, яке регулює авіаційну галузь, здійснюється за такими основними напрямками: обслуговування повітряного руху; авiаперевезення та лiцензування; сертифікація суб'єктів, що надають агентські послуги з продажу авіаційних перевезень; обслуговування пасажирів.   

З 2005 року розвиток повітряного права став найбільш активним. Щороку приймалося біля 105 нормативно-правових актів, що говорить про значення авіаційних відносин та увагу держави до забезпечення ефективності та безпеки цивільної авіації. Звісно, що це не може бути врегульоване державою без попереднього дослідження фахівцями питання необхідності та перспектив на майбутнє. Кожним авіаційним підприємством України окремо можуть бути внесені пропозиції при розгляді проектів нових нормативів, стандартів, процедур, які визначаються на рівні нормативно-правових актів. В останні роки фахівці дедалі більше звертають увагу на авіаційне законодавство України, зокрема, висловлюють свої пропозиції щодо вдосконалення цієї сфери [2, с.39].
Підприємства, що здійснює діяльність в авіаційній галузі можуть врегульовувати певні питання і в локальних актах.  Кому, як  не працівникам авіаційної галузі знати, які саме норми будуть сприяти розвитку авіації, а які, хоч і прийняті на державному рівні, ніколи не працюватимуть належним чином. Важливу роль для розвитку повітряного права має створення в 1999 році Об’єднаної цивільно-військової системи. Фахівці Об’єднаної цивільно-військової системи беруть активну участь у відпрацюванні питань, пов’язаних з використанням повітряного простору та обслуговуванням повітряного руху на рівні міжнародних організацій, членом яких є Україна, розробці національного авіаційного законодавства.

Державне підприємство обслуговування повітряного руху України для розвитку національного авіаційного законодавства виконує такі основні завдання: планування і  регулювання  діяльності  у  сфері  використання  повітряного простору України та міжнародного повітряного простору, що перебуває під відповідальністю України; обслуговування повітряного   руху   в   повітряному  просторі України та у міжнародному повітряному просторі,  що перебуває  під відповідальністю України;  сприяння розробці та впровадженню єдиних правил і процедур, що істотно спрощує використання повітряного простору України, забезпечує високий рівень безпеки повітряного руху; розроблення нормативної   бази   для  регулювання  діяльності  цивільної авіації,  у тому числі  для  обслуговування  повітряного  руху в повітряному просторі України;  підготовка та  опублікування  нормативних документів з питань аеронавігації;  сприяння у межах своєї   компетенції   виконанню   Україною зобов'язань  відповідно  до міжнародних угод з питань використання повітряного простору і обслуговування повітряного руху; впровадження в  Україні  процедур  та  правил   Міжнародної організації  цивільної  авіації   в частині,  що стосується використання повітряного  простору  і  обслуговування  повітряного руху; здійснення підготовки та    перепідготовки працівників з питань організації повітряного руху[3]. 
За останні роки національна аеронавігаційна система зробила значний крок у своєму розвитку. Фахівцями аеронавігації проведена ефективна робота щодо її модернізації, і зараз вона не поступається за рівнем обслуговування європейським країнам, а за деякими показниками значно їх випереджає. 

Для розвитку повітряного права підприємствами авіаційної галузі проводяться конференції, семінари та інші заходи науково-практичного характеру, організовується обмін досвідом серед  підприємств, що сприяє ознайомленню з практичними надбаннями, та на підставі досліджень створюються нові проекти нормативних актів.  Так наприклад, 8-9 червня 2011 року у м. Києві відбувся семінар з питань політики Єдиного Європейського Неба. В семінарі взяли участь  представники держаних регулюючих органів в галузі авіації, керівники та інспектори державних органів нагляду, генеральні директори та керівний склад  авіакомпаній України. Поглиблена співпраця в галузі авіації з ЄС  з огляду на розвинуту авіаційну промисловість України та значний її транзитний потенціал передбачатиме поступову інтеграцію авіаційної галузі в спільний авіаційний простір ЄС.
Отже, державні авіаційні підприємства можуть виступати консультативними органами при прийнятті Міністерством інфраструктури України наказів, що спрямовані на усунення прогалин в правовому регулюванні  авіаційної діяльності, регулюванні польотів цивільних повітряних суден, безпеці використання повітряного простору країни та умов перетинання кордонів, ефективності та перспектив євро-інтеграції.
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