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ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ РИНКУ ЗЕМЕЛЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ В УКРАЇНІ

Формування ринку земель сільськогосподарського призначення залишається однією з найбільш заполітизованих проблем сучасної земельної політики держави. Історія економічного розвитку країн з ринковою економікою переконливо свідчить про необхідність посилення регулюючого впливу держави на створення оптимальної структури аграрного виробництва і функціонування ринку земель сільськогосподарського призначення. Створення повноцінно функціонуючого ринку земель сільськогосподарського призначення має стати логічним завершенням земельної реформи в країні.

Дослідженню проблем формування ринку земель сільськогосподарського призначення, оцінки земель приділяли увагу такі науковці, як В. М. Другак, В. М. Заяць, А. Мартин, Л. Я. Новаковський, П. Т. Саблук, А. М. Третяк та ін. 
Для дослідження проблематики становлення і функціонування ринку земель сільськогосподарського призначення в Україні необхідно дати чіткі визначення категорій: «землі сільськогосподарського призначення», «ринок сільськогосподарських земель», «обіг земель сільськогосподарського призначення» [2]. 

Землями сільськогосподарського призначення визнаються землі, надані для виробництва сільськогосподарської продукції, здійснення сільськогосподарської науково - дослідної та навчальної діяльності, розміщення відповідної виробничої інфраструктури або призначені для цих цілей. Таким чином до земель сільськогосподарського призначення відносяться:

 • сільськогосподарські угіддя (рілля, багаторічні насадження, сіножаті, пасовища та перелоги);

 • несільськогосподарські угіддя (господарські шляхи і прогони, полезахисні лісові смуги та інші захисні насадження, крім тих, що віднесені до земель лісогосподарського призначення, землі під господарськими будівлями і дворами, землі тимчасової консервації тощо) [1].

Під обігом земель розуміється вся сукупність трансакцій з земельними ділянками, які виконуються відповідно до норм цивільного та земельного законодавства шляхом укладання цивільно-правових угод та реєструються компетентними державними органами. Тобто до переліку операцій, крім купівлі-продажу, включаються також дарування, наслідування та обмін земельних ділянок [2]. 

Встановлений в Україні мораторій (заборона на відчуження земельних ділянок сільськогосподарського призначення шляхом їх продажу) обмежує права власників земельних ділянок, що закріплені п. 1 ст. 90 Земельного Кодексу України: «Власники земельних ділянок мають право продавати або іншим шляхом відчужувати земельну ділянку, передавати її в оренду, заставу, спадщину», а його продовження стримує створення цивілізованого земельного ринку та замість вирішення існуючих проблем, призводить до нагромадження нових.

      До невідкладного скасування мораторію на купівлю-продаж сільськогосподарських угідь України спонукає низка об’єктивних чинників:

· виникнення в період земельної реформи маси недоліків землекористування, на подолання яких адміністративними методами за радянських часів були втрачені десятки років (черезсмужжя, вкраплення, дрібноземелля тощо);

· необхідність запровадження іпотечних механізмів у земельних відносинах;

· демографічна ситуація на селі, зубожілість селян похилого віку, які є номінальними власниками земельних парцел у розмірі земельної частки (паю) та присадибних наділів.    

Відсутність в Україні цивілізованого ринку землі негативно впливає на орендні відносини в сільському господарстві, породжуючи коло економічних проблем: відсутність можливостей щодо конкурентного продажу земельних ділянок збільшує пропозицію орендодавців землі, що обумовлює низькі ціни оренди. Невисокий рівень орендної плати обумовлює заниження цін на земельні ділянки. Як наслідок, окремі земельні масиви не знаходять орендарів і не використовуються [3].

Таким чином, запровадження ринку земель сільськогосподарського призначення вимагає докладного нормативного регулювання та наявності ефективної, справедливої та дійової правової системи: суд, прокуратура, виконавча служба тощо. Важливим напрямком захисту прав власності (в тому числі на землю) є забезпечення справедливості судових рішень. У цьому плані необхідно створити ефективну систему захисту прав власності.
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