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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК КОСМІЧНОГО ПРАВА УКРАЇНИ

Після запуску першого штучного супутника Землі у 1957 р.  було започатковано міжнародно-правове регулювання використання космічного простору. Вперше визнання того, що в процесі космічної діяльності можуть виникати міжнародні правовідносини, містилося вже в резолюції Генеральної Асамблеї ООН від 13 грудня 1958 р., де відзначалися "спільна зацікавленість людства в космічному просторі" і необхідність обговорення в рамках ООН характеру "правових проблем, які можуть виникнути при проведенні програм дослідження космічного простору". 
У цій резолюції "Питання про використання космічного простору в мирних цілях" говориться як про правовий статус космічного простору, так і про характер космічної діяльності (прагнення використовувати космічний простір лише в мирних цілях, необхідність міжнародного співробітництва в новій області). 
Міжнародне космічне право це - сукупність норм і принципів, що регулюють відносини між державами та іншими суб'єктами у сфері космічної діяльності  [1].

Основну нормативно-правову базу міжнародного космічного права складають:

Договір про принципи діяльності держав з дослідження та використання космічного простору, включаючи Місяць та інші небесні тіла, 1967р.  [2] (Договір про космос) встановлює не тільки режим космічного простору, але і в той же час визначає права і обов'язки держав у процесі діяльності не тільки власне в космосі, але і в інших середовищах, якщо їх діяльність пов'язана з дослідженням і використанням космосу; 

Угода про рятування космонавтів, повернення космонавтів і повернення об'єктів, запущених у космічний простір (1968 р.); 

Конвенція про міжнародну відповідальність за шкоду, завдану космічними об'єктами (1972 р.); 

Конвенція про реєстрацію об'єктів, що запускаються в космічний простір (1975 р.); 

Угода про діяльність держав на Місяці та інших небесних тілах (1979 р.). 

Саме у цих документах відображені основні міжнародно-правові принципи, що стосуються вивчення та освоєння космічного простору.

Міжнародне право, встановлюючи режим космічного простору та небесних тіл, не містить загальновизнаного визначення цих територій. Що стосується космічного простору, то основною причиною такої невизначеності є відсутність у праві чіткого розрізнення між космосом і повітряним простором, який визнається територією держави. У міжнародно-правовій практиці низки держав і в доктрині космос нерідко визначають як простір, що знаходиться за межами повітряної сфери Землі, режим якого визначає міжнародне право. У космосі інколи виділяють простори, що мають особливості з погляду їхнього використання: ближній космос, дальній космос, геостаціонарну орбіту. Правовий режим цих просторів ґрунтується на існуючому режимі всього космічного простору. Небесними тілами слід вважати будь-які космічні тіла, що мають природне походження  [3].

Вивчення та дослідження космічного простору і небесних тіл має відбуватися в такий способом, щоб уникати їх шкідливого забруднення, а також несприятливих змін земного середовища  [5]. У дійсності ця норма поки важко реалізується та є скоріше побажанням. За різними оцінками навколоземний космічний простір вже нині заповнено численними недіючими космічними об'єктами та їхніми частинами, а деякі види палива, що застосовується в ракетоносіях, шкідливо впливає на озонову кулю Землі.
Тим не менше пріоритети засвоєння космосу навряд чи будуть поставлені в залежність від екологічних недоліків існуючих технологій.

Підсумовуючи вище зазаначене, хочу сказати що формування нової галузі, космічного права – досить складний процес. Так, із накопиченням наукових аргументів, комплексним дослідженням поглядів вчених та практиків, аналізом законодавства та практики здійснення даного виду діяльності в Україні та поза її межами на даному етапі знаходиться у стані розвитку. Науковцям потрібно приділяти більше уваги  космічному та повітряному праву для його подальшого розвитку, тому що за ним, на мою думку, велике майбутнє.
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